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Я педагог-оранизатор Центра детского творчества «Гном» со стажем 13 лет. Получила образование в Березниковском музыкальном училище, и, далее, высшее образование, окончив Соликамский Государственный педагогический институт.      

       Опыт обучения, как в музыкальной, так и в воспитательной сфере, я активно использую в своей деятельности педагога-организатора. 
 
Приобретённые в институте  теоретические и практические знания  помогают мне быстро находить контакт с детьми дошкольного, младшего и старшего школьного возраста, а также адаптировать рассчитанные на этот возраст программы. 
        Я считаю, что  в рамках дополнительного образования, понимая его особую значимость в деле воспитания детей,  роль педагога в формировании личности ребёнка очень важна.  Всем известно, что за последние годы изменились жизненные приоритеты общества, в том числе, произошла ломка старых стереотипов в образовании. Идёт становление новой системы образования: осуществляются реформы, обогащается содержание и методы образования. На ведущее место в жизненном пространстве общества выходят такие личностные качества, как самостоятельность во всём, умение ориентироваться в постоянно меняющихся условиях, инициативность,  толерантность, креативность, внутренняя потребность в непрерывном совершенствовании своих знаний, умений и навыков, умение себя подать.  Поэтому задача образования, а дополнительного образования  в большей степени – формировать именно эти качества личности у детей.

      По моему мнению,  досуговая  педагогика наряду со школой отвечает данным запросам: в процессе общего образования приоритетными задачами являются развитие когнитивных процессов, формирование конкретных навыков и компетенций. Поэтому именно дополнительное образование может уделить достаточно внимания развитию личностных качеств, которые необходимы ребёнку для его духовного роста. Таким образом, решение проблемы обновления образования прослеживается в процессе интеграции общего и дополнительного образования.

Говоря о специфике работы педагогов-организаторов ЦДТ «Гном», в первую очередь следует сказать о том, что наша работа ведётся со сменным контингентом детей.  

Уровень профессионализма педагога-организатора  должен предполагать умение организовать работу с любым составом незнакомых детей. К нам в зал приходят дети с ограниченными возможностями здоровья, классы, занимающиеся по развивающей системе (с высокой скоростью умственных процессов), дети с задержкой психического развития, разновозрастные группы детей. За  короткий промежуток времени педагог должен сначала определить, оценить особенности группы, наметить стратегию взаимодействия, организовать совместную деятельность и этим сплотить коллектив, не забывая о решении своих, намеченных ранее задач. 

В осуществлении данных задач помогает знание психологии малых групп.

В каждой группе происходят свои процессы: сплочение, давление, конфликты, лидерство, оппозиция, конформизм (податливость человека давлению в группе).  Всё это учитывается в процессе «подстройки» к группе, налаживания общения.          
Имея музыкальное образование, я твёрдо убеждена, что музыкальный компонент образовательного процесса является одним из основных средств формирования творческой личности, самоактуализации ребёнка,  адаптации личности в социуме. 
Каждый человек, по словам К.Орфа, обладает врождённым чувством ритма и музыкальностью, различается только уровень развития этих способностей. Ритмична сама природа: чередуются времена года, дни и ночи, мы ритмично ходим, дышим. Мы узнаём на слух мелодии любимых песен. Но не всегда можем воспроизвести ритмический и музыкальный рисунок. 
Я решаю эту задачу с помощью музыкальных игр с детьми, обучения их танцевальным движениям, пению. Считаю, что это помогает не только развивать музыкально-ритмические способности, но, в первую очередь, способствует снятию психологических и мышечных зажимов, свободе самовыражения, даёт ощущение принадлежности к коллективу. 
Музыка мгновенно даёт эмоциональный заряд, который воздействует на человека на всех уровнях: организма, личности, индивидуальности, поэтому грамотное использование музыки в образовательном процессе помогает педагогу решить задачи в области коммуникативной, эмоциональной, индивидуально-личностной сферы.  

Перечислю несколько основных приёмов:
· индивидуальное и коллективное музицирование на шумовых музыкальных инструментах;

· использование музыкальной композиции как регулятора игровой деятельности; 
·  ритмические движения под музыку;

· угадывание песни по вступлению и последующее пение;

· освоение танцевальных движений;

· решение художественно-творческих задач: придумывание движений в соответствии с характером музыки.

Я строю свою работу на основе правил, близких музыкальным понятиям: это доброжелательная интонация в общении, позитивный эмоциональный тон, красочное музыкальное оформление, движение к логическим вершинам-«тоникам», помогающим определить дальнейшее направление.  
Для успешного выполнения методической работы по составлению авторских и модифицированных сценариев, творческих работ в виде дидактических пособий, рефератов, я стараюсь регулярно знакомиться с инновациями в области досуговой педагогики.  Цель такого знакомства - овладение новыми для себя приёмами и методами работы, которые уже апробированы и имеют высокую степень успешности. 
Я являюсь постоянным участником  семинаров- практикумов по досуговой педагогике; знакомлюсь с методическими разработками ведущих педагогов в области организации досуга: Шмаков, Тимофеев, Федосеев, Зайцев, Новиков, Лукашин, Панфилов и мн. другие.
Как  участник семинаров- практикумов, я имею сертификаты: 

       Личное участие в семинарах даёт возможность не только методического, но и практического повышения уровня профессионализма:  наглядная демонстрация приёмов и методов работы, организуемые тренинги помогают выстроить слагаемые собственного стиля педагогической деятельности.
 Моя методическая тема звучит как «Музыкальный компонент деятельности детей в досуговом мероприятии». С обобщением по данной теме я выступила на методическом совете педагогов-организаторов. Однако после выступления я пришла к выводу, что изучение темы не закончено: существует ещё несколько значительных взглядов на данную проблему, которая так меня заинтересовала. Один из таких содержательных элементов – это  взгляд на музыку как на средство лечебного воздействия на человека. 
С постоянным пополнением  методического материала,   на сегодняшний день этот новый аспект является логическим продолжением предыдущей темы и носит название «МУЗЫКОТЕРАПИЯ как здоровьесберегающий компонент досугового мероприятия». Наработки по данному направлению безусловно требуют дальнейшего углубления. Я продолжаю работу по изучению лечебного воздействия музыкального искусства.  

Обращение к термину «музыкотерапия» не случайно. Мы осознаем, что термин «терапия» приемлем в большей степени медицине, однако исследование многочисленных источников в области музыкотерапии привело к выводу, что существуют многовековые традиции определения процесса применения произведений музыкального искусства в качестве средства воздействия на личностные качества человека понятием «музыкотерапия». 

 Так, например, В. Леви в статье «Музыкопея или хорошо забытое старое» дает историческую справку развития проблемы. Особенности восприятия музыкального произведения освещает А. Копленд, американский композитор, в своей работе «Радости жизни». Несомненный интерес вызывает работа Л.С. Брусиловского «Музыкотерапия», представляющая собой периодизацию и систематизацию рассматриваемого вопроса в западноевропейских странах. И лишь в последние годы появились работы, раскрывающие способы воздействия музыки и его механизмы, например, «Артпедагогика и арттерапия в специальном образовании»             Е.А. Медведевой, И.Ю. Левченко, Л.Н. Комиссаровой, Т.А. Добровольской, «Музыкальная психология» В.И. Петрушина. Таким образом, во многих трудах говорится о благотворном влиянии музыкального искусства на физиологические процессы организма, отмечается как факт разнообразие способов влияния, но не приводится описание процессов исследования, не приведены их результаты. 

Показано, что возникающие реакции слуховой адаптации порождают определённые ассоциации, эстетические переживания, активно влияющие на психоэмоциональное состояние человека. Эмоции, динамика которых всегда приводит к определённым гормональным и биохимическим изменениям, опосредованно начинают оказывать влияние на интенсивность обменных процессов, дыхательную и сердечно-сосудистую системы, тонус головного мозга, кровообращение.

Музыкотерапия используется активно в коррекции эмоциональных отклонений, страхов, двигательных и речевых расстройств, психосоматических заболеваний, отклонений в поведении, при коммуникативных затруднениях и т.д. [22, c.169]. Музыкотерапия может служить вспомогательным средством, облегчающим эмоциональное отреагирование в процессе коррекционной работы. Выделяют четыре основных направления коррекционного действия музыкотерапии: 1) эмоциональное активирование в ходе вербальной психотерапии; 2) развитие навыков межличностного общения, коммуникативных функций и способностей; 3) регулирующее влияние на психовегетативные

Методы включения элементов музыкотерапии
в учебно-воспитательный процесс
В процессе практической работы были сформулированы следующие методы включения элементов музыкотерапии в учебно-воспитательный процесс:
методы разъяснения, убеждения;
методы внушения в состоянии релаксации (расслабления);
методы психической саморегуляции с целью выработки эмоционально-волевых навыков (самообладания, выдержки, самодисциплины).
методы игровой деятельности (интерактивные, ассоциативные, медитативные игры);
методы активной музыкотерапии;
методы рецептивной музыкотерапии;
методы воспитания на положительных, героических примерах поведения людей;
метод имаготерапии, т.е. вхождения в желаемый положительный образ, определенную форму поведения, желаемую для учащегося. 

 Виды музыкотерапии 
 Теоретический анализ специальной литературы позволил придти к выводу о том, музыкотерапия может быть представлена в двух видах: 1) активная (коррекционная музыкотерапевтическая деятельность, направленная на воспроизведение, фантазирование, импровизацию с помощью человеческого голоса и выбранных музыкальных инструментов); 2) пассивная (рецептивная). При этом немногочисленные исследователи данной проблемы различают динамическую музыкотерапию (служит замыслу эмоциональной активизации слушателя) и регулятивную (направлена на провоцирование аффективно – динамических реакций, вызывая катарсис, духовное очищение) [20, с.48]. 

Исследователи отмечают, что рецептивная музыкотерапия отличается тем, что слушатель получает музыкотерапевтический сеанс по той или иной технологии, не участвуя в нём активно. В рецептивной музыкотерапии существует два основных направления: а) музыкопсихотерапия – основной задачей, которой является нормализация психоэмоционального состояния;        б) музыкосоматотерапия, преследующая своей целью контактное лечебное воздействие непосредственно на тело человека.

 
Практическим результатом моей работы по методической теме стала разработка дидактического пособия «Музыкальные игры на танцевальной площадке». Пособие представляет собой: 
· каталог-коллекцию игр, классифицированных мною по содержательному принципу  игровой деятельности: игры-«манки», игры-релаксации, совместные игры в кругу, игры, организованные в подгруппах, игры для девочек и мальчиков и т.д.;

· CD-диск с записью музыкального сопровождения игр;

· дидактический материал для проведения игр, представленный карточками, наглядностью (игрушки, реквизит).

Пособие в настоящее время проходит активную апробацию педагогами-организаторамина занятиях в ЦДТ «Гном». По отзывам педагогов, оно существенно помогает в организации игрового взаимодействия.

Перспективой данной работы я вижу разработку методических рекомендаций для педагогов по использованию игр с целью распространения опыта на другие учреждения.  

Работа является результатом анализа участия в семинарах-практикумах ведущих игровиков. Мною были апробированы различные приёмы и техники организации танцевальных игр, представленных на семинарах. 
Самое главное – собрать и воплотить свои умения, знания, достижения в каждодневной работе, повышая её качество и значимость. Этим я хочу сказать, что тоникой, основой моей работы я считаю общение с детьми, в котором мы учимся друг у друга пониманию, радости, добру – этим вечным ценностям.  
        Есть ещё один важный компонент работы педагога-организатора  это здоровьесбережение.

Понятие «здоровье человека» состоит из нескольких составляющих.

Ориентируясь на здоровьесберегающую задачу, я считаю обязательным элементом любого мероприятия включение в образовательный процесс таких форм  и приёмов работы, которые позволяют сохранить и укрепить здоровье детей: 

· Физическое здоровье – эстафеты, танцевальные игры, смена форм деятельности,

· Нравственное здоровье – ролевые ситуационные игры

· Эмоциональное здоровье – мотивация детей на активное участие в процессе («манки»), создание ситуации успеха, дружелюбная интонация голоса, жесты  ведущего. 

· Интеллектуальное здоровье – аукционы, викторины, загадки, интеллектуальные игры, головоломки, использование проблемных ситуаций.

· Психическое здоровье - «релакс-минутки», сказкотерапия, музыкотерапия.
Музыкотерапия – именно в этом направлении я вижу продолжение своей работы, как методической, так и практической. Я планирую найти и изучить диагностический инструментарий, чтобы провести исследование музыкального воздействия  на детей в процессе направленной педагогической деятельности. Психологами доказано положительное воздействие музыкотерапии на личность, однако нет сведений о переносе данного направления в условия образовательно-воспитательного процесса. 
Основываясь на результаты диагностического исследования, можно будет говорить о целесообразности и условиях использования музыкотерапии.
Такая перспектива работы успешно вписывается в мою концепцию значимости педагогической работы: воспитание физически, психически и нравственно здоровой, полноценной личности, развитие её творческого начала и качеств, необходимых для успешной жизни.
Никогда нельзя быть уверенным, что сделал всё возможное для достижения цели. 

Я считаю, что педагог должен не столько отвечать на вопросы, сколько уметь их себе задавать. Американский психолог Карл Роджерс сформулировал «Вопросы, которые он бы себе задал, если бы был учителем». Некоторые из этих вопросов и мне хотелось бы почаще себе задавать. Думаю, истина находится не в ответах, а в их поиске…

- Умею ли я входить во внутренний мир человека, который учится и взрослеет? Смог ли бы я отнестись к этому миру без предрассудков, без предвзятых оценок, смог ли бы я личностно, эмоционально откликнуться на этот мир?

- Смогу ли я помочь ученикам сохранить живой интерес, любопытство по отношению к самим себе, к миру, который их окружает, сохранить и поддержать самое дорогое, чем обладает человек?

- В достаточной ли степени я сам – творческий человек, который сможет столкнуть детей с людьми и с их внутренним миром, с книгами, всеми видами источников знаний – с тем, что действительно стимулирует любознательность и поддерживает интерес?

Спасибо за внимание.
С уважением, Рейбант Н. Б.







