Доклад
Село: нельзя уехать, остаться…
            Село…. У горожан, всю жизнь проживших в «каменных джунглях», о селе обычно два резко противоположных мнения. Первая часть городских жителей, которая периодически, набегами, бывала на каникулах у бабушки в деревне в раннем детстве, представляет себе этакую «пасторальную» картинку: зелёный лужок, на котором пасутся белые овечки, предводительствуемые юным пастушком со свирелью; парное молоко с оладушками, политыми мёдом, подаваемое утром бабушкой ещё сонному внуку; вечерние посиделки на завалинке под гармошку местного «первого парня на деревне». Идиллия! Вторая же часть жителей мегаполисов (обычно это бывшие сельские жители) представляет себе картинку села, которую можно выразить цитатой из стихотворения незабвенного Александра Сергеевича Пушкина: «… Зной, да пыль, да комары, да мухи». Стихотворение «Осень» из школьной программы, если вы не забыли. И ещё кое-что добавляют к описанию Пушкина: непролазная грязь весной и осенью, занесённые метелями дороги зимой и каждодневный тяжёлый труд сельских жителей…. Печальная картина…. 
            Что же тут можно сказать? Да, наверное, правы и те, и другие, но… и те и другие ошибаются. Время-то другое, 21 век на дворе! И хоть медленно, но жизнь на селе тоже меняется! Ведь жизнь в селе – она разная. Это, конечно, и тяжёлая физическая работа, которая по плечу только сильным духом и телом, но которая приносит достаток в семью. Посмотрите на сельские дома в нашей Чувашии – один другого краше: крепкие пятистенки, а порой и коттеджи, крыши которых редко покрыты шифером да кровельным железом, в основном – «ондулином» да черепицей. Да и асфальтированные дороги уже подошли почти к каждой деревне (по крайней мере в нашей Чувашской Республике), а нередко в асфальте и деревенские улицы. 
            А сенокос? Раньше он затягивался на 2-3 недели, «вооружались» косами да граблями все деревенские жители: от мала до велика! А теперь? Трактор с прицепленными к нему разными механизмами и скосит, и переворошит сено, и в валы сгребет, а если надо, и упакует в аккуратные тюки…. Останется только зимой это духовитое сено, пахнущее мёдом и цветами, положить в кормушку к кормилице семьи, корове. 
          Про печное отопление сельских домов даже и вспоминать не надо. Во все сёла Чувашии проведен газ. Так что если какая хозяйка и затопит печку, то только ради того, чтобы испечь пироги. Почему-то в русской печи они получаются намного вкуснее, чем в духовке. 
          Ну, что ж, значит, и проблем в деревне не осталось? Всё хорошо – тишь да гладь, да божья благодать? Конечно, нет. Проблемы есть. И главная из них – отсутствие рабочих мест на селе. Именно поэтому уезжает из села молодёжь, отцам семейства приходится ездить на заработки в Москву или на север. А если же и удается устроиться на работу, например на ферме, то заработная плата настолько мала, что зачастую, ей богу, выгоднее «сидеть» дома и получать эти копейки с Биржи труда….
         А если кто-то из молодежи и рискнет остаться на селе, то… через пару лет и он за другими потянется в город. Почему? Да потому что, несмотря на многочисленные программы поддержки села (про многие из которых сельские жители зачастую и не знают, а финансы, выделенные на эти программы, извините, разворовываются), нет в нашем государстве систематической поддержки сельских жителей. А без этого те отчаянные одиночки, которые и рискуют заняться каким-то видом сельского хозяйства, обречены. Ведь не секрет, что выгоднее перепродавать, чем заниматься собственным производством, а тем более, в сельском хозяйстве. 
        И вот, наблюдая за ухоженными, обеспеченными денежными средствами, автомобилями и внешне счастливыми приезжающими к ним на отдых горожанами, те молодые люди, которые и рискнули остаться в селе, «побившись» годик-другой, приходят к выводу, что из их, так называемой, «дыры» нужно как можно быстрее бежать… за большими деньгами и более легкой жизнью….
       А если нет молодёжи, закрываются школы (потому что некого учить), сельские клубы (некому в них «зажигать» по вечерам), магазины (по вполне прозаической причине - невыгодно). И угасает село, в котором доживают свой век одни старики…  
        Детям, которые растут в селе, проблемы села понятны и близки. Но всё чаще… многие из них свое будущее хотели бы связать со своей малой родиной, заняться производством сельской продукции или разведением скота. А вдруг получится! Недавно разговаривала с одним из своих выпускников. Его ближайшая цель - выучиться на технолога пищевой промышленности и открыть свою ферму или производство, создать рабочие места для своих односельчан. Он надеется, что в будущем из него получится хороший лидер, который изменит жизнь хотя бы в отдельно взятом селе. А если таких людей будет много, то они смогут поднять и сельское хозяйство всей России. Но хочется верить, что возрождение села в России будет основываться не только на энтузиазме простых людей, что в нашей стране изменится политика отношения к селу, как к чему-то второстепенному, неважному, что и политики и простые люди осознают, что возрождение села – это возрождение всей страны.
