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       Радикальные изменения, происходящие во всех сферах общест​венно-политической и государственной жизни России, имеют важней​шие и неоднозначные последствия для развития в ХХI веке. В Рос​сии происходит формирование гражданского общества, реформируются и создаются новые демократические институты, складывается обнов​ленная система ценностей. В обществе формируется новый подход к образовательной системе и воспитанию  молодежи.
Гражданско-патриотическое воспитание является одной из наиболее значимых и сложных сфер воспитания. Поскольку в ней формируются не только соответствующие мировоззренческие ориентации, идеалы и принципы, но и происходит становление необходимых личностных качеств, обеспечивающих жизнедеятельность молодого гражданина в условиях демократического общества. 

Воспитание гражданственности предполагает формирование активной гражданской позиции личности, гражданского самоопределения, осознания внутренней свободы и ответственности за собственный политический и моральный выбор.  Все это требует наличия специфических морально-психологических качеств, таких как: гражданское мужество, смелость, честность, порядочность, а также убежденности и умения отстаивать свою точку зрения. Наряду с этим, в условиях демократизации российского общества приобретают большую значимость такие свойства личности как терпимость и уважение к другому мнению, умение убеждать, или принимать другую точку зрения.

Показателями и критериями уровня гражданско-патриотического воспитания обучающихся является их желание участвовать в патриотических мероприятиях,  уважение к историческому прошлому своей страны и к деятельности предшествующих поколений, желание работать во имя процветания Отечества, повышения его авторитета среди других стран мирового сообщества.

Целями гражданско-патриотического воспитания обучающихся являются целенаправленное формирование у молодежи  качеств  социально активного гражданина и патриота, воспитание его на лучших традициях нашей Родины,  а также активное вовлечение обучающихся в реализацию направлений гражданско-патриотического воспитания.
Достиже​ние целей гражданско-патриотического воспи​тания должно осуществ​ляться через решение следую​щих задач:

· формирование исторической памяти, разъяснение историче​ской связи поколений, демонстрация российских достижений в облас​ти мировой культуры, искусства, науки и техники;

· привитие уважения к истории и национальным традициям наро​дов и народностей, населяющих российское госу​дарство, приобщение к их традициям; 

· изучение славных страниц героического прошлого России;

· участие молодежи  в различных фор​мах социально значимой деятельности;

· организация взаимодействия учебного и внеучебного процессов. 

Гражданско-патриотиче​ское воспитание должно осуществляться на основе дифференцированного и индивидуального подходов. Субъекты гражданско-патриотического воспитания должны располагать всеми необходимыми средствами и эффективно использовать качественно новые методы и формы в своей деятельности, в частности,   учитывать в своей деятельности изменения законодательной базы различного уровня, расширять круг форм и методов работы с учащейся  молодежью.

Гражданско-патриотическое воспитание включает в себя следующие направления работы:

· историческое;

· информационное;

· спортивное;

· нравствен​но-эстетическое;

· трудовое воспитание.


Историческое направление гражданско-патриотического воспи​тания включает:

· ознакомление со значительными моментами, знаменательны​ми событиями в истории нашей страны, региона, области, города, колледжа;

· разъяснение идеи свободы и независимости, единства России, воспитание чувства любви к России, гордости за российский народ;

· воспитание толерантности через изучение истории, традиций и достижений других народов России, мира.

Историческое направление гражданско-патриотического воспитания реализуется через следующие формы работы:

· организация посещения студентами музеев  города;

· организация встреч обучающихся  с ветеранами боевых действий, тружениками тыла, ветеранами Великой Отечественной войны;
· организация тематических  классных часов,   диспутов, круглых столов.
Информационное направление. Для эффективной организации гражданско-патриотического воспитания необходимо информирование студентов   через стенды, стенгазеты.. 


Спортивное направление гражданско-патриотического воспитания обучающихся ставит своими целями сохранение и преумножение спортивных традиций и достижений колледжа, города, страны, популяризацию различных видов спорта, формирование у молодежи активной жизненной позиции по неприятию различного рода психологических зависимостей. Реализация данного направления возможна через следующие формы:

· организация спортивно-массовых мероприятий;

· повышение спортивного мастерства профессиональных спортивных команд;

· организация военно-спортивных  мероприятий;


Нравствен​но-эстетическое направление предусматривает проведение следующих мероприятий:

· организация культурно-просветительских и культурно-массовых мероприятий;

· организация посещения студентами музеев истории, искусств, выставок различной тематики с целью приобщения к отечественной художественной культуре.

Формами реализации нравственно-эстетического направления могут быть проведение  выставок, организация тематических концертов и литературно-музыкальных композиций   и др. 

Трудовое воспитание  студентов осуществляется посредством:

· получения знаний, умений и навыков по избранной профессии; 
· организации участия обучающихся в субботниках, как на территории колледжа, так и на территории районов города;

· организации экологических десантов.

Все вышеперечисленные направления воспитания реализуются через следующие формы работы:

· учебные занятия;

· работа с ветеранами боевых действий, тружениками тыла и ветеранами Великой Отечественной войны;
· работа старостата  колледжа.
Разнообразность и многоплановость мероприятий, проводимых системно, с определенной цикличностью и анализом деятельности, в соответствии с обоснованными организационными условиями, способствуют успешной реализации основных за​дач гражданско-патриотического воспитания.

