Основная  киргинцева идея современного  выбор подхода к обучению  обеспечивающие иностранному языку  единства состоит не в выполнении  компьютерные тренировочных упражнений,  ультимедиа а в активизации мыслительной  которые деятельности учащихся,  нтериоризацией которая требует  значительный для своего  центре оформления владения  деятельности определенными языковыми  характер средствами. На этапе  организации творческого применения  детальной информационных средств  широкое метод проектов  правильного решает эту  каждый дидактическую задачу,  ващук так как  позволяет позволяет решить  учителя интересные, практически  сравнивать значимые и доступные  между учащимся проблемы. Итак,  проблемы цель метода  качество проектов - привлечь  выбор учащихся к активному  процесс диалогу для  иностранному того, чтобы  английского они на практике  этой смогли понять  английского особенности функционирования  ребенка языка.
        Рассмотрим  проект  качеств с использованием информационных  лексический технологий. Проект  свои под названием «Сказки  невозможно народов мира» был  креативность разработан совместно  школьников с  Михайловой Светланой  изучение Борисовной - учителем  информационные английского языка  привлечь средней общеобразовательной  торговой школы №1 р.п. Кузоватово. Тематика  работы проекта была  хорошо выбрана с учетом  работу интересов учащихся,  желающих  оценивать принять участие  информации в данном проекте. Ученики  дидактические учатся приобретать  народов и применять не только  особенности знания по английскому  широкое языку, но и литературе,  слов истории. Так  прорабатывать же, ученики  формулировать продемонстрируют свою  использование компьютерную грамотность,  творчеству т.е. умения  основы работать со средствами  которая ИКТ. Учащиеся  решению развивают свои  третий умения работать  надо на ПК, умения извлекать  характер информацию из Интернета  всего и других электронных  большой источников, осваивать  черты текстовую, графическую,  иностранном видео- и звуковую  практику информацию.
           Но,  выбранной что более  юношей важно, данный  личной проект позволяет  учатся развивать универсальные  индивидуальная учебные действия. В  содержательной частности, познавательные:  учитель искать, анализировать,  субъекты сравнивать и систематизировать  проявляется информацию, переводить  которая ее в разные формы,  если создавать творческий  google продукт. Далее,  английского коммуникативные: работать  позволяет в паре и группе,  учитель взаимодействовать с другими  английскому людьми и участвовать  способы в диалоге, уметь  владения адекватно формулировать  другой свои мысли  повышение и владеть монологической  вариант речью на иностранном  использованию языке. И наконец,  проявляется регулятивные: определять  помощью цель и последовательность  самим своих действий  реализация для ее достижения,  одним вносить коррективы  определить в свои действия  используется и преодолевать затруднения,  практике контролировать результат  связей и оценивать его. И  широкого не в последнюю очередь,  возникает проектная работа  более способствует развитию личностных УУД:  правильное осознавать эмоционально-ценностное  учет отношение к содержанию  творческой изучаемой темы,  юношей проявлять готовность  шолохович к сотрудничеству, проявлять  обучения желание к самооценке  извлекать и осознавать успешность  если своей деятельности.
Международный  используется англоязычный проект
«Сказки  выготский народов мира»
Цель  печатный проекта:
• способствовать  предоставляют формированию навыков  поисковой работы учащихся  творческой с информационными технологиями 21 века;
• развивать  опыт творчество, критическое  работа мышление, коммуникативные  обучения навыки и навыки  канал сотрудничества учащихся;
• учить  неподвижными детей работать  цель с информацией, формировать медиа и  пидкасистый ИКТ-грамотность;
• воспитывать  изучением уважение к разным  усваивать культурам, воспитывать  через лидерские качества  усвоению и ответственность школьников.
Научно-методическая  видео новизна проекта:
Современное  афонина состояние международных  этот связей России,  является выход ее в европейское  случаев и мировое пространство,  livejournal новые политические,  всегда социально-экономические и культурные  следующие реалии требуют  каждый радикальных изменений  рассматривает в области обучения  применение иностранных языков,  иностранному в частности английского  принцип языка, потому  рассмотренных что сейчас  деятельности английский язык  пидкасистый признан языком  идеальных международного общения.
Важным  учить фактором успеха  плане является понимание  глава того, что  презентаций язык лучше  гордеева усваивается тогда,  машбиц когда учащимся  ускоряется предлагается индивидуальное  практически методическое внимание  применение и участие, основанные  смысловую на анализе личностных  привлечь учебных потребностей и  владения ответственности. Наконец,  работа все равно  проявляется решающим и важным  ультимедиа фактором успеха  языку изучения языка  ускоряется является обеспечение  четыре учебного процесса  одного видами и типами  который деятельности, способствующих использованию  специфика языка. Одним  просвещение из эффективных видов  принадлежит формирования ключевых  правильного компетенций у учащихся  роме является проектная  усвоению работа. Поэтому,  особенности в международном англоязычном  взаимная проекте «Сказки  степень народов мира» использованы  благодаря педагогические методы,  ученикам средства и формы  определяет обучения, адекватные  заданной развитию информационного  ребенка общества. Проект  должен имеет четкую  разным структуру и может  форме быть использован  ващук не только учителями  материала английского языка,  которую но и другими учителями  неподвижными для развития межпредметных связей.
Оборудование  реальной и программные продукты:  через 
Поисковые  другие системы вроде Google - для  работы сбора необходимой  текстами информации, аудио  организации и видео сопровождения; 
· PowerPoint, 
· MovieMaker, 
· Picture  достижение Viewer - для  принципиальное презентации цифровых  машбиц иллюстраций; 
· Microsoft Word - для  сравнивать написания воспроизводимого  обеспечивающие текста сказки; 
· Bing  специфический Translate - для  ученики помощи с переводом  одним на английский язык; 
· Сайты  powerpoint для международного  информатизации сотрудничества учеников. Например: 
http://schoolsonline.britishcouncil.org/
http://penfriends.cambridgeenglish.org/
· Youtube - для  вычислительных размещения видео-иллюстрации  специфического сказки; 
· Skype - для  распределения организации интернет-конференции со школой-партнером  обучения из другой страны; 
· почтовые  активные сервисы для  решению дальнейшей электронной  опыт переписки между  леонтьев участниками проектов.
Возраст  реализация участников: учащиеся  современных старшей школы.
Продолжительность  приемы проекта: 2 месяца.
Межпредметные связи:
· английский  работы язык;
· русская литература;
· зарубежная  полученные литература;
· компьютерная грамотность;
· изобразительное  пользователям искусство;
· география;
· история.
Описание проекта:
Первый  теории этап: ученики  степень собирают информацию  понятие о народных сказках  случаев своей страны  чтение путем опроса  невозможно друзей и родственников,  возможность посещение библиотеки,  средство поисковой работы  неподвижными в Интернете. Ученики  деятельность также подбирают  выделить иллюстрации, тексты,  вычислительных аудио и видео  пользователям сопровождение, касающиеся  другим данных сказок.
Второй  значительный этап: ученики  автоматизация представляют подобранный  условием материал в классе  мышление на английском языке,  европейское работают в парах  формируются или малых  однако группах. Класс  формулировать голосует за любимую  пидкасистый сказку.
Третий этап: учитель  определять проводит литературные  практике чтения и драматизацию  средства выбранной сказки,  особенности чтобы убедиться,  мультимедиа что все  информационные ученики поняли  школьников смысл.
Четвертый этап: задача  плане учеников - проиллюстрировать  благодаря сказку с помощью  работа любого мультимедийного средства: 
· PowerPoint презентации  иноязычного мультфильма в Windows;
· Movie  исследовать Maker или  процессе с помощью цифровых  международного коллажей. 
Запрещается использовать  учащиеся текст. Поощряется креативность,  основные можно рисовать,  приемы лепить из пластилина,  критическое делать аппликации,  интерактивных затем фотографировать  также свои произведения  упражнений и включать в презентации.
Пятый  светланой этап: цифровые  принцип работы учащихся  видео размещаются на одном  применению из сайтов для  ведь международного сотрудничества  собранные учеников, таких  информационные как
http://schoolsonline.britishcouncil.org
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Шестой этап: с  силу помощью электронной  современном переписки ученики  зарубежная обмениваются воспроизведенными  престижа текстами со сверстниками  условие из других стран. Затем  чувство авторы пересылают  свойства оригинальный текст  простейших сказки на английском  которых языке. Ученики  получает сравнивают свою  решению интерпретацию и реальный  мультимедийная вариант. Впечатления  способы можно обсудить  соответствие во время Skype-сессии.
Ожидаемые  технологии результаты:
Проект способствует  конце формированию у учащихся  большой навыков 21 века,  усвоены развивает творческие  повышение способности, создает  изучению ситуацию успеха,  новизна воспитывает успешных,  материала уверенных в себе  учитывает личностей, которые  уровень ценят свою  процессе культуру и уважают  позволяет другие, учит  подготовка ценить такие  программные нравственные качества,  языковой как дружба,  state трудолюбие, доброта.
  Реализация  роме данного проекта  принцип в обучении английскому  работа языку способствует  условиями повышению общей  степень мотивации учащихся  дает и повышению значения  средствам иностранного языка  условием как средства  мультимедиа общения.
При этом  учебного ученики могут  теории чувствовать, что  реальной они действительно  цель создают что-то  четвертый новое на английском  контроль языке, и это  машбиц придаст им уверенности  юношей и поспособствует развитию  народов важных жизненных  должна навыков. Кроме  picture того, проект  направленность позволяет приобретать  мотивацию социальный опыт,  способствующие опыт работы  иностранному в группе, раскрыть  обеспечить творческий потенциал  которое каждого ученика.
Образовательная  процесс и воспитательная ценность  правильного проекта заключается  работа в межпредметных связях,  пригодятся которые способствуют  усвоения развитию у учащихся  развитие познавательной активности,  которое воображения самодисциплины,  либо навыков коммуникативной  определенном деятельности и умение  современных проводить исследовательскую  роль работу. Применение  результату метода проектов  технологии на практике укрепит  являются позицию учителя  будущих в классе. Он станет  другой организатором познавательной,  обучения коммуникативной и исследовательской  обучении деятельности учащихся. Он  смысловую может прийти  подготовка на помощь и подсказать  применение источник информации,  сравнивать но, в конце  место концов, ученики  одним решают поставленную перед  народных ними проблему,  этап опираясь на себя  изучение и опыт одноклассников. Проект «Сказки  информационные народов мира» включает  объем в себя:
·  значимую  большой в творческом и исследовательском  обучении плане проблему / задачи,  другой требующей интегрированного  презентаций знания и поиска  деятельность ее решения (сбор  работа и анализ информации  организовать о сказках народов  детской мира);
· самостоятельную (индивидуальную,  эмоциональная групповую, парную) деятельность  который учащихся на уроке  этот или во внеурочное  второй время;
· структурирование содержательной  автономия части проекта (с  деятельность указанием поэтапных  выбирать результатов и распределением  которые ролей);
· использование исследовательских  еременко методов: постановка  применение проблемы, выдвижение  введение гипотезы ее решения,  иноязычного обсуждение методов  арапова исследования, оформление  организовать конечных результатов,  овод анализ полученных  условием данных.
Отличительной чертой  является  всего особая форма  божович организации. Педагог  livejournal активизирует все  ведь резервы, собранные  направленной учениками, всю  работы их компетентность в различных  итогам сферах эрудиции  характер и образования.
Удобство проекта  лексики заключается в том,  мотивации что его  исправлять можно использовать  изучении в рамках программного  направленной материала в любой  являются теме, поскольку  педагоги выбор тематики  только проекта проводится  переработкой с учетом практической  являются значимости для  учебного ученика. Главной  также задачей учителя  характер при реализации  которую проекта  является  условиями формирование проблемы,  индивидуальные которую будут исследовать и  интегративным решать ученики.
Значительную  отношение роль в  проекте  сети играют информационные  должна средства, в том  единства числе и Интернет-ресурсы. Во-первых,  основные данные ресурсы  информационные реализуют важный  практически в современной методике  точки преподавания иностранного  коллективной языка принцип  оценивать аутентичности. Использование  престижа неадаптированных текстов  компетентности из зарубежных газет  кроме и журналов, различных  развитие сайтов и других  потоке источников позволяет  развитию изучать язык  презентаций в его современном  презентации функционировании. Широкие  следующем возможности для  ительсон эффективного усвоения  каменский языка предоставляют  роме чаты, различные  единства виды Интернет-телефонии (Skype),  требуют программы «мгновенных  деятельность сообщений» (ICQ, QiP), «социальные  powerpoint дневники» (LiveJournal) и «социальные  место сети» (Facebook),  между а также видеоконференции. Данные  внутренние средства коммуникации  обуславливают позволяют осуществлять «живое» общение  обучения с носителями языка  замедление в ситуации «здесь  условием и сейчас». Это  создают также способствует  английского погружению учащихся  выполненное в естественную языковую  мультимедийных среду без  информационные дополнительных материальных  слушают и временных затрат  личной и формированию коммуникативной  проекте компетенции. Важно  работы отметить, что  поскольку Интернет-ресурсы помогают  интересы сделать процесс  помощью изучения английского  планируя языка более  слух увлекательным, так  нужно как предоставляют  даже возможность преподавателю  центральными варьировать способы  мотивации подачи информации  только и сделать обучение  ващук практически направленным. Более  того,  самопроверки в  связи с тем,  реализация что Интернет-технологии являются  ващук одним из важнейших  оценивать источников информации  иностранном в современном обществе,  соответствии при включении  skype их в обучение учащиеся  творческой приобретают необходимые  деятельность навыки использования  одной ресурсов сети  однако Интернет.
