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через учебный курс ОРКСЭ

Миссия взрослых людей по отношению к ребенку состоит в том, чтобы
через культуру, образование поднимать ребенка к духовным знаниям,
взращивать в нем духовные помыслы и дать ему способ
спасения себя в этом мире и мира вокруг себя.
Николай Рерих

В наше сложное время потерь духовных ценностей и ориентиров проблема нравственности усложнилась и актуализировалась, вызывая тревогу за судьбы наших детей. Как воспитывать их? Чем наполнить и укрепить их душу, чтобы уже сегодня он мог отличать добро от зла, противостоять процветающей в нашем обществе безнравственности и агрессии, ставящей под угрозу не только человеческую культуру, но и человеческую жизнь вообще.
Самое могучее и красивое дерево обязательно было когда-то тоненьким и хрупким. Но на его срезе ранний возраст навсегда отмечен первым тонким колечком - это стержень всего ствола. Детство - это сердцевинная часть каждой жизни. Поэтому всё, что впитывает ребёнок в себя в эти годы очень важно. Трудно сейчас воспитать здорового ребёнка, здорового и телесно и душевно. Многое зависит от родителей, но очень многое зависит и от нас, учителей. Первый серьёзный шаг в мир дети совершают, когда переступают порог школы. Если духовное воспитание до этого велось родителями, или вообще не велось, то теперь важную роль в формировании взглядов ребёнка играет учитель и от него зависит воспитание духовно - нравственной личности ребёнка.
Ребенок начинает жизнь с рассыпанного мировоззрения, как рассыпанная картинка на «пазлах». Он терпеливо собирает свою картину мира, задавая взрослым самые неожиданные вопросы. 
Младший подростковый возраст, является таким возрастным периодом, когда активно формируются основы мировоззрения ребенка: его отношение к себе, другим людям, окружающему миру. Поэтому именно в этом возрасте важно создать условия для развития у детей понимания того, что все в природе, в мире взаимосвязано.
Духовно-нравственное воспитание – педагогически организованный процесс усвоения и принятия обучающихся базовых национальных ценностей, освоение системы общечеловеческих ценностей и культурных, духовных и нравственных ценностей многонационального народа Российской Федерации.
[bookmark: bookmark1]Основная педагогическая цель духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования — воспитание, социально-педагогическая поддержка становления и развития высоконравственного, ответственного, инициативного и компетентного гражданина России.
Эффективность воспитания ребенка сильно зависит от того, насколько тесно взаимодействуют школа и семья. Без взаимодействия с семьей, общности с родителями, без эмоциональной и этической поддержки со стороны семьи изучение предмета «Основы религиозных культур и светской этики» будет неполноценным и недостаточно эффективным. Включение родителей в школьную жизнь становится для ребенка подтверждением значимости его учебной деятельности, что позитивно отражается на желании ребенка учиться, преодолевать трудности и стремиться к успеху.
Цель учебного курса ОРКСЭ – формирование у младшего школьника мотиваций к осознанному нравственному поведению, основанному на знании и уважении культурных и религиозных традиций многонационального народа России, а также к диалогу с представителями других культур и мировоззрений. Этот курс поможет развиваться личности школьника многосторонне и способствует укреплению нравственности. Данный предмет носит патриотический, нравственный, эстетический, культурологический оттенки.
Это имеет огромное значение для формирования гражданской позиции, умения ориентироваться и действовать в современном обществе на основе социального опыта.
Часто дети знают, как надо поступать, и легко могут объяснить, почему правильно именно так, а не иначе. Но при этом они совершают противоположные поступки и, анализируя своё поведение, удивляются своим действиям. Осмысление личного опыта важно потому, что вводит в мир ребёнка ценностную шкалу, без которой невозможно формирование никаких целевых установок. Курс ОРКСЭ помогает ребёнку в формировании личностного восприятия, эмоционального, оценочного отношения к окружающему миру.
Изучение предмета ОРКСЭ поможет каждому ребёнку накопить опыт действий в различных ситуациях. Этот опыт они будут использовать всю жизнь: общаясь с разными людьми, делая выбор своих поступков и анализируя их. 
Предложенная система заданий этического характера расширит их кругозор и подготовит к умению ориентироваться в самых разных, порой необычных и сложных ситуациях, которые встречаются в жизни. Умение рассуждать логически и пользоваться этическими понятиями важно не только для жизни, но и для дальнейшей успешной профессиональной деятельности.
Содержание учебного курса ОРКСЭ утверждает важные жизненные ценности: здоровый образ жизни, позитивное мышление, опора на собственные силы, понимание других людей. Словом, всё то, что служит становлению положительной личности с сильным характером.
Не важно, какой модуль изучают дети, важно то, что теперь их будущее основывается на глубокой приверженности национальным, духовным, культурным, историческим традициям, на героическом прошлом нашего Российского государства. Важно то, что у школьников формируется не только любовь к Родине, но и развивается чувство ответственности, способность оценивать свои поступки и свое поведение по гражданскому долгу и по совести.
Реализация курса «Основы религиозных культур и светской этики» содействует интеграции школьников, их родителей и учителей в национальную и общероссийскую культуру; способствует формированию широкого культурологического кругозора и осознанного нравственного мировоззрения школьников.
Всё это должно способствовать достижению очень важных на сегодняшний день задач: нравственному воспитанию российских школьников на основе традиционных идеалов и общечеловеческих ценностей, развитию их интереса к окружающему миру, формированию уважительного отношения к разным взглядам и убеждениям граждан нашей большой страны, укреплению взаимопонимания и, как следствие, оздоровлению морально-нравственной атмосферы в обществе.
Работа, проведённая на уроках ОРКСЭ, поможет каждому ребёнку накопить опыт действий в различных ситуациях. Этот опыт они будут использовать всю жизнь: общаясь с разными людьми, делая выбор своих поступков и анализируя их. 
Здорово, если такой курс был бы введен с 1 по 11 классы!
