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ВВЕДЕНИЕ
Несмотря на низкий уровень рождаемости в России, последние годы идет тенденция к увеличению количества детей, имеющих различные нарушения в развитии.

В мировой практике социально-правовой защиты детства выделяется несколько категорий детей, находящихся в особо трудных условиях и потому являющихся наименее защищенной частью любого цивилизованного общества.

Среди них в особую группу выделяются дети с отклонениями в развитии умственной деятельности, сенсорной, двигательной, эмоционально-волевой сфер, что неизбежно ограничивает их индивидуальные возможности жизнедеятельности и трудоспособности.

Особая категория аномальных детей – это дети, у которых отмечается несколько нарушений.

Сочетание двух и более дефектов развития представляют собой не просто сумму дефектов, а является качественно своеобразным и имеет особую структуру, отличную от его составляющих.

Такие дети требуют особого психолого-педагогического подхода, нуждаются в специальных условиях развития. На сегодняшний день в области специального образования одной из важнейших проблем является поиск наиболее эффективных условий организации обучения и воспитания детей со сложными нарушениями.

Анализируя литературу по специальной педагогике, можно сделать вывод, что отдельные аспекты обучения детей с проблемами в развитии разрабатывались Ф.Ф. Рау, В.И. Бельтюковым, Э.И. Леонгард, Н.Ф. Слезиной, Б.А. Волковой, Е.Ф. Архиповой и др.

В психоаналитическом аспекте проблема индивидуального развития личности проблемного ребенка в системе дифференцированного обучения рассматривается В.Г. Ананьевым, В.В. Давыдовым, С.Л. Рубинштейном и др.

Диагностикой обучаемости занимались такие ученые, как С.Д. Забрамная, Б.В. Зейгарник, О.Н. Усанова и др.

С проблемами психолого-педагогической ориентации школьников можно познакомиться у Л.В. Шибаевой, Д.Б. Эльконина, И.С. Якиманской, Н.Ф, Талызиной и др.

Первые же шаги в системе специального образования связаны с такими именами, как Р.М. Боскис, М.С. Певзнер, Р.Е. Левина, Л.С. Выготский, А.Р. Лурия и др.

 Л.С. Выготский писал: «…Процесс развития дефективного ребенка двояким образом социально обусловлен: социальная реализация дефекта (чувство малоценности) есть одна сторона социальной обусловленности развития, социальная направленность компенсации на приспособление к тем условиям среды, что созданы и сложились в расчете на нормальный тип, составляет его вторую сторону».

Как и все остальные люди, ребенок с ограниченными возможностями в своем развитии направлен на освоение социального опыта, социализацию, включение в жизнь общества. Однако путь, который он должен пройти для этого, очень своеобразен: физические и психические недостатки меняются, отягощают процесс развития, причем каждое нарушение по своему изменяет развитие растущего человека.

Важной закономерностью аномального развития является соотношение первичного дефекта и вторичных нарушений. «Чем дальше отстоит симптом от первопричины, -  пишет Л.С. Выготский, - тем он более поддается воспитательному лечебному воздействию. Получается, на первый взгляд, парадоксальное положение: недоразвитие высших психологических функций и высших характерологических образований, являющихся вторичным осложнением при олигофрении и психопатии, на деле оказывается менее устойчивым, более поддающимся воздействию, чем недоразвитие низших, или элементарных процессов, непосредственно обусловленное самим дефектом. То, что возникло в процессе развития ребенка как вторичное образование, принципиально говоря, может быть профилактически предупреждено или лечебно-профилактически устранено».

Важнейшими задачами поэтому являются предупреждение возникновения вторичных отклонений в развитии, их коррекция и компенсация средствами образования.

Это означает максимально полное удовлетворение возникших в связи с нарушением и, следовательно, с ограничением специфических образовательных потребностей.

Исследования по отдельным вопросам развития и коррекции аномального ребенка экспериментально доказали ведущую роль обучения в коррекции недостатков познавательных процессов у этих детей.

Таким образом, решающим фактором развития является в любом случае включение ребенка в процесс образования, или так называемого культурного развития, присвоения им общественно выработанного исторического опыта человечества в процессе учения. Вывод ребенка из культурного тупика, из ситуации изолированности от окружающего мира – вот первейшая задача в поисках путей компенсации сложного дефекта.

     Цель данной работы: подобрать и систематизировать, обосновать                        эффективность совокупности методов и приемов коррекционно-развивающего воздействия на  детей со сложными нарушениями в условиях специального коррекционного образовательного учреждения (на примере детей с нарушением интеллекта и опорно-двигательного аппарата (ДЦП)).

    Цель работы определила ряд задач:
1. Изучить психолого-педагогическую и медицинскую литературу по данной теме.

2. Изучить возможности обучения и коррекции недостатков развития  детей-олигофренов с нарушениями опорно-двигательного аппарата.

3. Учитывая особенности коррекционно-развивающих направлений в работе, разработать, подобрать и систематизировать методы и приемы коррекционного воздействия на такого ребенка для наиболее полной реализации его потенциала.

4. Проверить эффективность применяемых методов и приемов коррекционного подхода в          обучении младших школьников со сложными нарушениями.

Глава 1. СУЩНОСТЬ КОРРЕКЦИОННОЙ РАБОТЫ

КОРРЕКЦИЯ (лат. сorrectio исправление, поправка ) – система медико-педагогических мер, направленных на исправление или ослабление недостатков в психофизическом развитии.

Под коррекцией подразумевается как исправление отдельных дефектов (коррекция зрения, слуха, произношения), так и целостное влияние на личность ребенка в целях его обучения, воспитания и развития.

1.1 КОРРЕКЦИОННАЯ РАБОТА В ТРАДИЦИОННОЙ ОЛИГОФРЕНОПЕДАГОГИКЕ

Человек, который первым высказал мысли о коррекционной работе, — Эдуард Сеген. В своей лечебно-педагогической практи​ке с умственно отсталыми детьми он пропагандирует и широко использует ручной труд как средство физического и нравственно​го воспитания. Являясь представителем медицины, Сеген хорошо понимал значение труда для физической тренировки двигатель​ной сферы. Упражняя мышцы, Сеген стремился усовершенство​вать нервную систему и психику своих питомцев. Он пропаганди​рует физический труд, ибо в своей простой форме он «укрепляет здоровье ребенка» и развивает его нравственные чувства.

В этом же духе высказывается и другой колосс олигофренопедагогики - Ж. Демор. Отрицая вербализм в обучении умственно отсталых, он советует не допускать изучение сложного грам​матического и арифметического материала, который дети никог​да не будут использовать в жизни. По его мнению, логическое мышление можно развивать лучше всего ручным трудом, кото​рый будит детскую инициативу, втягивает мозг в работу и нала​живает порядок в проявлениях воли.

Точка зрения Сегена и Демора о роли труда в формировании и развитии умственных и нравственных качеств у аномальных детей верна. Она основана на господствующих в то время идеях сенсуализма, утверждающих, что мир можно узнать только ор​ганами чувств, что богатство духовной жизни человека зависит от его представлений о мире, полученных органами чувств.

Для времени, в котором живут Сеген и Демор (конец XVIII и начало XIX в.), их взгляды в педагогике прогрессивны. Они отвергают господствующий в то время оторванный от жизни вербализм в обучении и утверждают, что с помощью труда человек может стать равноправным членом общества.

 Их взгляды, хотя и правильны, но неполны. Нравственные качества и умственное развитие не являются автоматическим следствием трудовой деятельности. Их можно достичь при опре​деленных условиях организации труда. Этих условий Сеген и Де​мор не видели.

Первую систему упражнений для коррекции дефектов, прису​щих органам чувств, сделал Жан Ваней. Эти упражнения выполнялись детьми с первых  лет обучения. Они были нацелены на знакомство с предметами окружающей среды и разграничение их по форме, величине, цвету. Этим и совершенствовалась де​ятельности их анализаторов.

М. Монтесори усовершенствует систему упражнений, разра​ботанную Ванеем, и использует ее для коррекции недостатков умственно отсталых детей. Эта система была названа теорией сенсомоторной культуры и психической ортопедии.

В системе Монтесори роль обучения доведена до пассивной организации сенсорного окружения ребенка. Условия организа​ции, по ее мнению, в состоянии вскрыть способности ребенка, развить его мышление и скорректировать дефекты, присущие его развитию.

Труд в системе Монтесори, рекомендованный Сегеном и Демором как средство развития, сведен к минимуму. Все упражне​ния сведены к обогащению сенсорного познания посредством усовершенствования деятельности рецепторов.

Несостоятельным является понимание Монтесори, что мыш​ление детей развивается спонтанно, само по себе, как автомати​ческое следствие приобретением сенсорного познания.

Таким образом, система Монтесори, усугубляет сенсуализм в олигофренопедагогике, отрицает ведущую роль обучения в раз​витии ребенка и утверждает идеалистическое понимание самораз​вития психических сил, якобы унаследованных им.

С течением времени система формальных упражнений, совер​шаемых на неучебном материале, перестала удовлетворять по​требностям практики обучения во вспомогательной школе. Это подтолкнуло О. Декроли усовершенствовать системы сенсорной культуры. В новый вариант автор включает три этапа работы для развития ребенка: наблюдательность, ассоциация и выраже​ние. Формирование наблюдательности в основном соответствует работе Монтесори, направленной на развитие органов сенсор​ного познания, т.е. воздействия.

Формирование ассоциации мышления совершается с помо​щью обучения общеобразовательным предметам.

Формирование действий достигается с помощью речи, пения, рисования, ручного труда, движения.

Расширяя рамки коррекции, система Декроли в то же время строилась на биологизаторском подходе к подбору содержания упражнений. Они адресованы к элементарным физиологическим процессам и инстинктам детей.

Система Декроли, как и система Монтесори, зиждется на идее спонтанного развития унаследованных психических качеств. По​этому он рассматривает обучение как условие для саморазвития, которое не вносит существенных перемен в унаследованные спо​собности.

Но физическому труду Декроли, в отличие от Монтесори, отводит важное место, но не рассматривает его в качестве средст​ва для умственного развития и для формирования нравственных качеств. Труд, как и остальные учебные предметы, по его мне​нию, только условие, облегчающее саморазвитие способностей.

Своеобразную систему для коррекционного воздействия со​здал русский олигофренопедагог Алексей Граборов. Она преодо​левает в большой степени тесногрудость Ванея и биологизатор-ство Декроли и содержит серию упражнений, направленных на культуру поведения, развитие памяти, мышления и произволь​ных движений. Развитие сенсорной культуры Граборов достигает с помощью социально значимой деятельности: игра, ручной труд, предметные уроки, экскурсии в природу.

Но и Граборов повторяет некоторые ошибки западноевро​пейских дефектологов и рекомендует коррекцию познавательных процессов с помощью отдельных обособленных занятий.

Мысли о сущности дефектов умственно отсталых детей и о путях их преодоления высказывает Пауль Моор. По его убеждению, психические особенности глубоко отсталых детей (имбецилов) присущи и дебилам. Разница между обоими степеня​ми слабоумия, по его мнению, только количественная, т.е. в сте​пени умственного повреждения. Ей не присущи качественные особенности и она не затрагивает структуру его личности.

1.2 Обучение как важнейшее средство коррекции и развития аномального ребенка.

Средства коррекционной работы, которыми располагает специальное коррекционное образовательное учреждение, различны. Более существенные из них следующие:

· обучение

· трудовая деятельность

· игровая деятельность

· общественно полезная деятельность

· лечебно-оздоровительная деятельность

 Исследования по отдельным вопросам коррекции и развития аномального ребенка экспериментально доказали ведущую роль обучения в коррекции недостатков познавательных процессов детей-олигофренов.

«Обучение умственно отсталых детей должно носить коррекционно-воспитательный 

характер ( Ж.И. Шиф ). Это значит, что в общем процессе передачи знаний следует обеспечить развивающее активное усвоение и одновременно коррекционное воздействие. Только таким образом обучение станет решающим средством подготовки детей с нарушением интеллекта к самостоятельной жизни в обществе. 

Учитель, организуя и руко​водя познавательной деятельностью учащихся, помогает им не только овладевать знаниями, умениями и навыками, но и форми​рует познавательные процессы: развивает внимание, наблюдате​льность, восприятие, память, речь, мышление. Развиваются и эмоционально-волевые качества (интерес к познанию, настойчивость, работоспособность, прилежание).

В процессе обучения осуществляется и воспитание личности (у учащихся воспитывается стремление для борьбы с отрицатель​ными явлениями и готовность к активному включению в обще​ственно полезный труд).

Таким образом, обучение и воспитание учащихся сливаются и направлены па развитие личности.

Следовательно, в тесной связи с развитием у обучения есть большие возможности для системного и планомерного коррекци​онного воздействия на психофизическое развитие учащихся: развивать детскую наблюдательность, расширять круг их представлений и понятий, научить  мыслить. 

Обучение выполняет свое предназначение, если дает воз​можность детям действовать с предметами, решать познаватель​ные задачи (отвечать на вопросы, поставленные учителем или возникшие у учеников), находить решения или ответы, совершая практические работы, наблюдения, экскурсии.

 Коррекция дефектов, сопутствующих учащимся в процессе обучения, не совершается автоматически при выполнении учебных действий и деятельности. Этого можно достичь, соблюдая определенные требования:

   а) соответствие между учебным материалом и по​знавательными возможностями учащихся. Это соответ​ствие подчиняется низкому развитию познавательных возмож​ностей воспитанников вспомогательной школы и совершается по двум линиям. Одна касается объема, сложности и структуры учебного материала. Объем учебного материала обеспечивает максимальную нагрузку учащихся, не вводя их в состояние охра​нительного торможения.

Структура учебных действий и практических занятий проста, а уровень обобщенности низкий: не предусматриваются для ус​воения сложные понятия, ограничено число фактов, подробно объяснены способы действий, практические действия включают небольшое число и простые умственные операции. Более трудные понятия и способы действий следует разлагать на составные их части и изучать в отдельности.

Таким образом, и объем, и сложность, и степень обобщен​ности, и способ подачи — все это предусмотрено для учащихся с недоразвитием сложных форм психической деятельности — в абстракции и обобщении.

Вторая линия адаптирования учебного содержания состоит в повышении уровня познавательных возможностей учащихся. Достигается это с помощью пропедевтических занятий;

   б) повторяемость в обучении. Характерной особенно​стью умственно отсталых учеников является ограниченность их любознательности, слабая восприимчивость к новому, низкая продуктивность при восприятии информации, особенно словес​ной, и быстрое ее забывание. Для внесения коррективов в эти особенности учащихся совершается несколькократное предъявление нового (объяснение, показ, совместное выполнение) и частое повторение уже усвоенного. Повторение совершается и по ходу овладения новым (повторяются те моменты выученного, кото​рые имеют связь с новым) и при закреплении данной темы, раздела или части учебного содержания, делая коррективы в не​верно усвоенном. С помощью повторений приводятся в систему отдельные факты, понятия и суждения, усвоенные учащимися в разное время. Главное предназначение повторения — укрепить условные нервные связи, отсрочить забывание, привести в систе​му основное, существенное, то, что ученикам следует помнить долгое время. Но частая повторяемость наряду с положитель​ными сторонами ведет и к негативным явлениям — снижает интерес и активность. Снижение этого недостатка повторения достигается с помощью разнообразия содержания и формы по​вторяемости. Кроме большей заинтересованности, разнообразие делает нервные связи лабильными, гибкими.

   в) упражняемость. Ее сущность в вовлечении учащихся в деятельность, включающую преодоление посильных трудно​стей и препятствий. Здесь коррекционный эффект достигается с помощью предоставления учащимся возможности проявлять самостоятельность при решении задач, ограничения расчлененности действий и наглядности. Упражняемость реализуется ус​пешно, когда вовремя обнаруживается достигнутая компенсация. Например, если уже достигнута нужная сенсорная база и ученики овладели нужными приемами для совершения нужных действий, следует немедленно перейти к упору на умственные операции и абстрактное мышление, т. е. вовремя следует совершить пере​ход к внутреннему плану действий, к интериоризации;

   г) замедленный темп обучения. Его необходимость обуславливается ограниченностью подвижности нервных процес​сов, благодаря чему познавательная деятельность протекает за​медленным темпом. Поэтому и обучение ведется замедленным темпом: усвоение знаний протекает медленно, увеличивается вре​мя на демонстрирование предметов, более длительное время рассматриваются наглядные средства, дается больше времени на придумывание ответа, на задание вопросов и на решение прак​тических задач. Замедленный темп обучения — обязательное условие для сознательного овладения знаниями и коррекции в отклонении развития учащихся;

   д) наглядность. Она обусловливается ограниченными воз​можностями учащихся к абстрагированию и обобщению. Это мешает им вникать в сущность явлений и требует организации обучения на предметно-наглядной основе, т. е. превращение наглядности в очевидность. Более важные функции, которые выпо​лняет наглядность во вспомогательной школе: уточнение и рас​ширение сенсорной базы учащихся (дети соотносят свои пред​ставления с действительными предметами и уточняют, дополня​ют и конкретизируют). Этим создаются верные и точные пред​ставления о предметах и явлениях окружающей среды. С помощью наглядности преодолевается недифференцированный характер восприятия учащихся: они учатся выделять определен​ную часть для специального рассмотрения, делают сравнения, вникают в сущность воспринимаемого, отделяют главное от второстепенного. Наглядность помогает ученикам правильно ис​пользовать средства языка (слова, понятия) для выражения от​ношений, которые ученики наблюдают в окружающей среде, и предохраняет их от бессодержательной речи, изображающей их отношения с действительностью: в одних случаях речь тесно связана с сенсорным образом и выполняет только номинативную функцию. В других случаях она отрывается от непосредственно воспринятого образа и становится праздной, бессодержательной. Наглядность в обучении приобретает коррекционно-воспитательную значимость в зависимости от умения учителя руководить наблюдением: использоватъ максимально наглядность в началь​ных классах и вовремя уступать место словесной наглядности, словесно-логическому пути овладения знаниями. Злоупотребле​ния наглядностью, а также словесными объяснениями одинаково мешают коррекционно-развивающему характеру обучения.
1.2.1 Основные направления коррекционно-воспитательного воздействия в коррекционной школе


   С помощью обучения учитель воздействует на все стороны личности учащихся. Но он дает себе отчет об основных дефектах. Они должны быть в центре внимания коррекционно-воспитательного воздействия, ибо от воздействия на них зависит в основном ускорение психического развития учащихся. Наиболее важными направляющими коррекционного воздействия должны быть:

Стимулирование познавательных процессов.

 При обучении:

 — для овладения знаниями ученикам надо предоставлять возможность совершать анализ, синтез, сравнение, классифика​цию и другие мысленные операции. С этой целью подбираются подходящие средства для уточнения восприятия: ограничивается число признаков для названия, ученикам подсказываются доступ​ные решения, дети оберегаются от опекунства;

 — системно повышается количество и качество требований к умственной деятельности учащихся, имея в виду их индивидуальные возможности. Постепенно повышается число и сложность объектов для восприятия, постепенно заостряется противоречие между сложностью задачи и возможностями учащихся, уменьша​ется оказываемая помощь ученикам, имея в виду их возрастные особенности; 

 — умственные действия совершаются на предметно-практической основе, потом на наглядной в наконец — в абстрактной форме. С этой целью вначале используется индуктивный подход и постепенно переходят к доступной ученикам дедукции; от развернутой внешней речи переходят к внутренней речи; ученики приучаются переходить от внешнего к внутреннему плану дей​ствий и пр.;

 — детям предоставляются подходящие образцы для соверше​ния умственных действий. Указываются этапы для совершения деятельности, ученики приучаются осмысливать их; учатся совер​шать перенос способов решения на аналогичные примеры;

· учащимся предоставляется возможность демонстрировать усвоенные умственные действия не только словесно, но и графически, пластично, с помощью мимики и жестов, через драматизацию, через  практические действия и пр.;

· умственная деятельность учеников связывается с обще​ственной и жизненной практикой. Детям показывается возмож​ность  использования  знаний по отдельным учебным предметам в профессиональной и общественной практике, для  участия в  общественно полезной деятельности и др.
Таким образом,

Дидактические пра​вила для стимуляции познаватель​ных процессов и коррекционного воздействия на них, а также некото​рые аспекты применения этих пра​вил в практике работы с учащимися - олигофренами:

1. Организуй обучение так, чтобы учащиеся, усваивая учебный мате​риал, выделяли признаки объекта, осуществляли сравнение, классифи​цировали и овладевали другими ум​ственными операциями.
При выполнении пред​метно-практической деятельности, при использовании многообразных вспомогательных средств, содейству​ющих уточнению восприятия:

· ограничивай количество призна​ков, подлежащих выделению;
· точно определяй доступные для учащихся решения;

· используй специальные возможно​сти материала каждого из учебных предметов и т. д.
2. Систематически повышай коли​чество и качество требований к умственной деятельности. При этом исходи из дифференцирования инди​видуальных возможностей (из спе​цифики структуры дефекта):

· заостряй субъективные противоре​чия между целью и умением;

· постепенно расширяй количество и сложность объектов познания;

· постепенно уменьшай долю своего участия в руководстве учеником, все больше опирайся на возможности школьника, выявляющиеся в про​цессе обучения, и т. д.

3. Организуй аналитико-синтетическую деятельность учащихся-деби​лов, служащую выделению призна​ков, при сравнениях, классификаци​ях и других умственных операциях сначала в условиях предметно-прак​тических действий, затем на конк​ретно-чувственной основе и наконец в абстрактной форме, подводя уче​ников в процессе последовательного использования этих видов деятель​ности к более высокой форме конк​ретного познания.

Шаг за шагом последо​вательно:
· применяй   индукцию   в обучении;

· используй   доступную     дедукцию;

· обеспечивай достаточно обосно​ванную интериоризацию;

· усиливай контрольные действия учащихся;

· опираясь на развитие устной ре​чи, добивайся формирования внут​ренней речи.

4. Дай учащимся полноценные об​разцы, на основе которых могут осу​ществляться умственные операции:

· используй алгоритм для наблюде​ния, сравнения, описания, проб, контроля;

· воспитывай у ученика привычку улавливать отношения между основ​ными вариантами сообщения учеб​ного материала и своей деятельно​стью;

· учи осмысливать различные этапы решения;

· обучай переносу способа решения па аналогичные задания и т. д.

5. Пусть ученик ставит в извест​ность учителя о результатах умст​венных операций, используя не толь​ко словесную формулировку, но и другие способы сообщения: графические, пластические, мимико-жестикуляторные, драматизацию или практические действия.
· Подтверждай и поощряй правиль​ное оформление результатов позна​вательной деятельности.
6. Связывай умственную деятельность учащихся вспомогательной школы с реальной общественной и жизненной практикой:

· мотивируй постановку проблемы, разъясняй возможность использова​ния полученных результатов в рабо​те по другим учебным предметам, в профессиональной и общественной практике;

· непосредственно используй ре​зультаты в общественно-полезной деятельности, при выполнении об​щественных требований и т. д. ;

Стимулирование речевого развития.
 При обучении:

·  расширяется запас слов и фраз. С этой целью практикуют​ся упражнения для соотнесения объекта, его картинное изображе​ние и слово; предлагаются упражнения, требующие замещения слов по смыслу, и образование смысловой группы слов; прак​тикуются картоны с индивидуальными занятиями для развития речи учащихся и пр.;

· требуется законченное выражение мысли, когда соверша​ется деятельность. Организуются непродолжительные практичес​кие и умственные действия и требуются от учеников устные и письменные рассказы по сюжетным картинкам; создаются пра​ктические ситуации, которые требуют от учеников рассказывать о том, что выражено в них, и пр.;

· устраняются недостатки речи учеников. Используются и логопедические занятия. Сочетается фронтальная работа с групповой и индивидуальной; проводятся упражнения для раз​вития фонематического слуха и для усовершенствования артикуляции. Используется логопедическая ритмика: предоставляются образцы для построения разных по виду предложений и др.

Таким образом,

Дидактические пра​вила для стимуляции речевого раз​вития и коррекционного воздействия на него, а также некоторые аспек​ты их реализации в практике рабо​ты с учащимися-олигофренами:

1. Последовательно обеспечивай все углубляющееся осмысление лек​сического и синтаксического мате​риала. Постоянно расширяй запас слов и синтаксических средств:
· предлагай упражнения, требую​щие соотнесения объекта — картин​ки — слова;
· работай с образцами синтаксиче​ских конструкций;
· предлагай упражнения, требую​щие замены слов по смыслу;
· упражняй в образовании смысло​вых групп слов;
· стимулируй применение в речи синтаксических форм во время раз​личного рода деятельности;
· индивидуализируй коррекцию, вводя специальные карточки с речевыми упражнениями для    разных детей и т. д. 

2. Развивай   способность  относительно законченно выражать мысли в условиях любого педагогического процесса:

· организуй недлительные практи​ческие и умственные действия, учи словесному описанию их;

· учи использовать для интериоризации такие опоры, как предметы и их изображения;

· создавай практические ситуации, требующие связной передачи проис​шедшего и узнанного в них.

3. Старайся стимулировать овла​дение правильной техникой чтения и письма, создавая установку на них как на средства коммуникации:
· постоянно наблюдай за тем, что​бы трудности техники чтения и пись​ма не отвлекали детей от осмыс​ления того, что они читают или пи​шут;

· целенаправленно преодолевай пре​пятствия, которые мешают уяснению смысла (например, давай упражне​ния на дифференцирование, на син​тез) ;

· предлагай выполнять «прочитан​ные» поручения;

· используй навыки письма для пе​редачи информации и др.

4. Систематически устраняй недо​статки  произношения   и   неправиль​ности   построения   речи.   Используй для этого также логопедические занятия:

· осуществляй это в процессе фрон​тального обучения при групповых и индивидуальных занятиях;

· улучшай основные фонематиче​ские и речедвигательные предпо​сылки правильной речи;

· организуй логопедическую ритми​ку;

· предлагай выполнять работу с формализованными образцами по​строения предложений, простых и сложных.

5. Не допускай формализма в ра​боте над речью детей. Сле​ди за тем, чтобы формирование ре​чевых навыков осуществлялось толь​ко в единстве с совершенствованием их практических и умственных спо​собностей:
· создавай многообразные ситуации, требующие коммуникации;

· сочетай практическую, умствен​ную и речевую деятельности в конк​ретном учебном процессе;

· предоставляй детям возможность для словесных высказываний, а также предлагай им оценивать со​держание и форму высказываний товарищей.

Усовершенствование моторики.
Важнейшие действия для осуществления:

· на уроках и во внеурочной деятельности усовершенствует​ся ритм движений. С этой целью сочетаются движения со словесными высказываниями; письмо сопровождается словесным выго​вором; практикуются упражнения по словесной инструкции и по наглядному образцу и др.;

· упражняется контролирование сознательного совершения действий. Дается помощь ученикам для осознания связи между движением и целью; сложные движения разделяются на этапы;  от учеников требуется рассказать о том, что уже сделано, и объ​яснить то, что предстоит сделать; ученики приучаются совершать анализ движениям, которые предстоит совершить, самим вскры​вать ошибки и устранять их;

· не разрешается двигательной перегрузки. С этой целью движения (общие, индивидуальные) дозируются, соблюдая указания врача; нагрузка своевременно переносится  с одной группы мышц на другую; даются частые перерывы, разумно использует​ся игра и др.;

· проводятся специальные занятия для корригирования гру​бых нарушений в движениях и осанке. Занятия организуются по группам, в состав которых входят дети со сходными на​рушениями моторики; в случае надобности проводятся инди​видуальные занятия; привлекаются в помощь врачи и другие специалисты.

Таким образом,
Дидактические правила для коррекционно-воспитательной  работы над моторикой, а также некоторые аспекты ее практическо​го осуществления в работе с детьми - олигофренами:

1. Используй на уроках и внекласс​ных занятиях с детьми все разумные возможности для воз​действия на улучшение ритма их движений:
· сочетай движения всего тела со словесными высказываниями;

· используй важные акустические и оптические сигналы для управления движением всего тела или его ча​стей;

· сопровождай выполнение сложных моторных комплексов проговариванием (например, при обучении про​цессу письма и др.).

2. Добивайся, чтобы дети осознанно выполняли движе​ния:

· добивайся, чтобы они уяснили связь между движением и его це​лью;

· добивайся называния выполняе​мого движения по фазам;

· осуществляй анализ процесса дви​жения, сопровождай его указанием ошибок и добивайся сознательного их исправления и др.

3. Учитывай, что двигательная на​грузка вызывает у многих учащих​ся существенное повышение мышечного тонуса. Планомерно ос​лабляй эту тенденцию

· путем смены групп мышц, участ​вующих в системе действий;

· путем смены нагрузки на одну и ту же группу мышц при выполнении действия;

· путем  постепенного повышения длительности нагрузки и т. д.

4. Проводи упражнения для коррекции и развития движений в процессе выполнения основного дей​ствия. Обеспечивай таким образом связь действия с целью:

· используй моторные действия для получения и применения знаний по различным учебным предметам;

· добивайся детального исполнения движений в правильной последова​тельности, используя учебные пред​меты, требующие интенсивных дви​жений (например, спорт, труд, домоводство);

· мотивируй «чистые» моторные упражнения, имеющие тренировочный характер, и т. д.

5. Используй специальные занятия для коррекции особенно очевидных нарушений движений и осанки:

· организуй занятия в группах, сформированных по принципу един​ства моторных нарушений;

· привлекай к работе физиотера​певта;

· используй помощь врача-ортопеда и других специалистов.
2.1 Психолого-педагогические особенности умственно отсталого ребенка. 

Вопросы, связанные с изучением умственной отсталости относятся к числу наиболее важных в дефектологии. Занимаются ими не только олигофренопедагоги, но н специалисты смежных наук: психологи, невропатологи, психиатры, эмбриологи, генетики н др. Внимание к проб​лемам умственной отсталости вызвано тем, что коли​чество людей с этим видом аномалий не уменьшается. Об этом свидетельствуют статистические данные по всем странам мира. 
Исследовании ученых (Л. С. Выготский, Л. Р. Лурия, К. С. Лебединская, В. И. Лубовский, М. С. Певзнер, Г. П. Сухарева и др.) дают основания относить к умст​венной отсталости только те состояния, при которых от​мечается стойкое, необратимое нарушение преимущест​венно познавательной деятельности, вызванное органи​ческим повреждением коры головного мозга. Именно эти признаки (стойкость, необратимость дефекта и его орга​ническое происхождение) должны в первую очередь учитываться при диагностике умственной отсталости.
Умственная отсталость — это не просто «малое коли​чество ума, это качественные изменения всей психики, всей личности в целом, явившиеся результатом перене​сенных органических повреждений центральной нервной системы. Это такая атипия развития, при которой стра​дают не только интеллект, но и эмоции, воля, поведение, физическое развитие. Такой диффузный характер пато​логического развития умственно отсталых детей выте​кает из особенностей их высшей нервной деятельности.
Исследования Л. Р. Лурия, В. И. Лубовского, А. И. Мещерякова, М. С. Певзнер и др. показали, что у умственно отсталых имеются довольно грубые изме​нения в условно-рефлекторной деятельности, разбалансированность процессов возбуждения и торможения, а также нарушения взаимодействия сигнальных систем. Все это является физиологической основой для ано​мального психического развития ребенка, включая про​цессы познания, эмоции, волю, личность в целом.
Особенности психики умственно отсталых исследо​ваны достаточно полно (Л. В. Занков, В. Г. Петрова, В. И. Пинский, С. Я. Рубинштейн, И. М Соловьев, Ж.И. Шиф и др.).
Для умственно отсталых характерно недоразвитие познавательных интересов (И. Г. Морозова), которое выражается и том, что они меньше, чем их нормальные сверстники, испытывают потребность в познании.
Отмечается также узость объема восприятия. Умст​венно отсталые выхватывают отдельные части в обозреваемом объекте, в прослушанном тексте, не видя и не слыша иногда важный для общего понимания материал. Кроме того, характерным является нарушение избира​тельности восприятия.
Все отмеченные недостатки восприятия протекают на фоне недостаточной активности этого процесса, в результате чего снижается возможность дальнейшего понимания материала. Их восприятием необходимо ру​ководить. Так, при предъявлении детям картины с изображением нелепых ситуаций (нелепость изобра​женного им понятна) не отмечается выраженных эмо​циональных проявлении, подобных тем, которые наблю​даются у детей с  нормальным интеллектом. Это объяс​няется не только различиями их эмоциональных реак​ций, но и пассивностью процесса восприятия. Они не умеют вглядываться, не умеют самостоятельно рассмат​ривать, увидев какую-то одну нелепость, они не пере​ходят к поискам остальных, им требуется постоянное побуждение. В учебной деятельности это приводит к тому, что дети без стимулирующих вопросов педагога не могут выполнить доступное их пониманию задание.
3.1. Общие рекомендации к проведению коррекционной работы с детьми младшего школьного возраста с нарушением интеллекта и ДЦП на основе индивидуального и дифференцированного подхода.

	Психические функции
	Характер нарушений
	Рекомендации и

приемы работы


Эмоционально-волевая деятельность

	Контактность.


	Затрудненность контакта вследствие эмоционально- волевой неустойчивости.


	Соблюдение охранительного режима, 

а) игнорирование отрицательных поступков и переключение на другой вид деятельности, 

б) спокойный, ровный тон педагога, 

в) дозирование учебной нагрузки для предупреждения срыва, 

г) обучение нормам поведения; 

д) положительная оценка успеха; 

е) медикаментозное лечение, 

ж) дополнительный день отдыха.



	Способность к волевому усилию.


	Снижение волевой активности в любом  виде произвольной деятельности вследствие функциональной незрелости лобных отделов головного мозга.


	Поэтапное формирование деятельности

а) постановка доступной цели; 

б) дозировка учебной нагрузки 

в) выполнение задания по частям и по алгоритмам



	Внимание.


	Снижение всех видов внимания вследствие, 

а) повышенной истощаемости,

б) недоразвития функции лобных долей, 

в) нарушения слухо-речевого внимания (при алалии, гиперкинет. форме ДЦП ).


	1 Дозирование нагрузки (объем, темп). 

2. Предъявление учебной инструкции, доступной по объему (1-2 одновременно). 

3. Выполнение задания по частям и по алгоритму. 

4. Исключение лишней наглядности, не относящейся к теме урока 

5 Запись темы урока на доске и четкая формулировка целей каждого этапа урока.




Память

	Механическая.


	Снижение способности  запоминания вследствие повышенной истощаемости.


	1 . Оценивание ответов учащихся с учетом нарушения памяти. 

2. Дозирование объема и темпа заучиваемого материала. 

3. Использование приемов зрительной опоры (карточки, фишки);



	Логическая


	Снижение способности запоминания вследствие недоразвития логического мышления.


	1. Логическая обработка учебною материала: 

2. Опора на учебные алгоритмы; 

3. Деление материала на логические части;                                                       4. Группировка материала па основе  сходных признаков; 

5. Выделение логического звена, вывод 

6 Опора на громкое проговаривание (стихотворные правила и формулировки).



	Пространст​венно-ориентиро​вочная.

	Снижение способности форми​рования графических и измери​тельных навыков письма вслед​ствие нарушения пространст​венных представлений.

	Опора на словесный анализ (речевую регуляцию) в процессе выполнения графических и измерительных работ, а также письма.



	Психические функции
	Характер нарушений
	Рекомендации и

приемы работы

	Моторная (дви​гательная)

	Снижение способности фор​мирования навыков самооб​служивания, ручной умелости и письма вследствие апраксий (неуправляемые произ​вольные движения) и нару​шения пространственных представленй.

	1 . Опора на словесный анализ трудо​вых операций (речевую регуляцию). 

2. Дозирование нагрузки по темпу и объему.



Оптико-пространственные представления

	Ориентирование в схеме тела и в пространстве.

	1. Нарушение ориентировки в пространстве (страница учеб​ника, тетради, рисунок, чер​теж, карта) вследствие нару​шения функции теменно-затылочных отделов мозга.

	1 . Применение маркировки страницы, начала строки, специальной разли​новки для письма, обводки образцов. 

2. Деление карты на сектора.


	Восприятие и функции счета.

	Нарушение ориентировки во временных интервалах и хро​нологической последователь​ности вследствие нарушения функции лобно-теменных отделов мозга (функция

 рядообразования).

· Нарушение представлений о натуральном ряде чисел. 

· - Нарушение формирования счетных операций.

	1. Использование сигнальных опор (схемы, рисунки, диаграммы, алго​ритмы). 

2. Лента времени. 

3. Опора на словесный анализ (рече​вая регуляция). 

4. Опора на предметно-практическую деятельность. 

5. Использование зрительных опор (счетные линейки, цифровой ряд, цифровое домино и др.)



Мышление

	
	Снижение способности к аналитической деятельности вследствие:

а) временной задержки темпа психо-речевого развития,

б) нарушения предпосылок интеллектуальной деятельности (памяти, внимания, эмоциональ​но-волевой сферы) в период повышенного истощения,

в) нарушения сенсорного развития (слуха, зрения);


	1. Обучение приемам умственной работы (сравнение признаков, груп​пировка материала, логический ана​лиз).

2. Дозирование учебной нагрузки.

3. Поэтапное формирование умствен​ных действий с опорой на алгоритм.

4. Опора на сохранные анализаторы.


Речь

	Понимание.


	1. Снижение понимания об​ращенной речи вследствие: 

а) снижение слуха и слухоречевого внимания (при психи​ческом истощении); б) недоразвитие речи (сло​варь, грамматический строй) 


	1 . Недопущение быстрого темпа и излишней громкости речи. 

2. Опора на зрение при тугоухости. 

3. Словарная работа и использование при общении несложных предложе​ний. 

4. Анализ содержания текста с опорой на алгоритм или вопросы учителя



	Звукопроизношение, темп, интонация.


	Нарушение произношения вследствие дизартрии, алалии, ринолалии, заикания.


	Автоматизация отработанных с лого​педом звуков речи (контроль за про​изношением). - Отстукивание ритма при заикании. - Контроль за расслаблением во время речи при дизартрии (гиперкинетиче​ская форма). - Слоговое проговаривание при диз​артрии.



	Словарь.

	Недоразвитие словаря вслед​ствие задержки темпа психо​речевого развития или олигофрении.

	Словарная работа: а) толкование смысла слов; б) опора на контекст; в) подбор антонимов, синонимов; г) анализ состава слова, подбор род​ственных слов


	Грамматичес​кий строй.

	Недоразвитие грамматическо​го строя (аграмматизмы в устной речи) вследствие за​держки темпа психо-речевого развития или при олигофрении.

	Контроль и предупреждение аграмма-тизмов. а) Опора на речевой образец учителя, б) Опора на схемы предложений раз​ных типов.


	Психические функции
	Характер нарушений
	Рекомендации и

приемы работы

	Связная речь.

	Снижение способности связ​ной речи (рассказ, пересказ) вследствие: а) повышенной психической истощаемости; б) снижения логического анализа содержания текста; в) нарушения планирующей деятельности мозга (при по​ражении лобных долей).

	1. Дозировка учебного материала при высокой истощаемости. 2. Опора на логический анализ содер​жания текста и словарную работу (составление плана рассказа, пере​сказ). 3. Опора на план.

 4. Опора на картинный план.


	Чтение.

	1. Нарушение техники чтения вследствие нарушений устной речи (дизартрия, заикание, алалия). 

2. Нарушение понимания смысла вследствие психоре​чевого недоразвития. 3. Нарушение прослеживания строки.

	1 . Учет речевых нарушений при оцен​ке техники чтения (не требовать ско​рости чтения). 

2. Опора на предварительный тща​тельный анализ содержания текста и словарную работу. 

3. Прослеживание строки с помощью линейки.


	Письмо

	1. Нарушение темпа письма вследствие двигательных нарушений.
2. Нарушение ориентировки в строке вследствие нарушения зрительно-моторной координации и пространственных представлений.
3. Искажение графического образа букв вследствие оптико-пространственных нарушений.
4. Искажение звуко-слоговон структуры слова вследствие. недоразвития фонематического слуха и анализа
5. Искажение звуко-слоговой структуры слова при снижении слуха.
б.Аграмматизмы вследствие несформированности лексико-грамматических обобщений

	1. Дозирование нагрузки.
2. Выбор компенсаторной позы.
3. Прослеживание строки с опорой на
четкий контур линии.
4. Маркировка строки.
5. Обводка образцов букв, цифр.
6. Опора на словесный анализ 
графического образа буквы.
7. Опора па карточки с изображением
оптически сходных букв.
8. Опора на проговариваиие слов в процессе письма по слогам с выделением слогообразующей гласной 

 (подчеркивание, фиксация точкой).
9. Опора на карточки со смешиваемыми звуками.
10. Опора на графические схемы.
11 . Опора на чтение с губ (зрительный
контроль).
12. Формирование грамматических
обобщений с опорой на алгоритмы.
13. Формирование устной речи (словарь, грамматический строй).
14. Письмо с опорой на речевую регуляцию (комментирование орфограмм
до письма и в процессе письма).
15. Письмо с опорой на графические схемы и выделение орфограмм. Дремлет    чуткий     камыш


	Моторика.

	Снижение способности формирования письма, графических и измерительных навыков вследствие нарушения зрительно-моторной координации (при гиперкннетической форме ДЦП).

	1 .Использование компенсаторной
позы.
2. Использование грузов, фиксаторов.
3. В тяжелых случаях освобождение от
графических работ по решению МПК.



Направления коррекционно-развивающей работы с умственно отсталыми детьми младшего школьного возраста с ДЦП.

 Система коррекционных мероприятий, методов и приемов
работы.
Коррекция двигательных нарушении
!. Нормализация нервно-мы​шечного тонуса, достигаемое приемами массажа, укреп​ляющим и развивающим дви​гательные возможности.
2. Уроки ЛФК, физкультуры.
3. Использование элементов фонетической ритмики, кор​рекция общей моторики, голосового и артикуляцион​ного аппарата.
4.Смена статических поз, 

opганизованная учителем во время урока.
5. Постановка и развитие речевого дыхания.
6. Приемы психогимнастики.

Коррекция сенсорных нарушений
1. Выразительная мимика учи​теля (передача эмоционального содержания).
2.Четкая артикуляция
3.Восприятие на 

слухозрительной основе.
4. Трансформация задания. Неоднократное повторение и выполнение задания + допол​нительные инструкции.
5. Упражнение в составлении словосочетаний, предложений, коротких рассказов.
6. На протяжении всего време​ни обучения коррекция звуко-буквенного состава слов.
7. Внимание на опорные слова (логическое ударение).
8. Проверка понимания мате​риала.
9. Опережающая подготовка.
10. Развитие слухового и зрительного восп​риятия.
.

Коррекция познавательной деятельности
1. Восприятие
- зрительно-предметное
- акустическое
- кожно-кинестетическое
- зрительно-пространствен​ный гнозис
- соматопространственный гнозис
2. Внимание
- наблюдательность
- устойчивость
- распределение
-переключение
-тренировка реакции
3. Память
-слухоречевая
-зрительная
4. Мышление
Из приведенной выше структуры сочетанных нарушений определяются необходимые направления коррекционной работы.
Каждый раздел коррекции включает в себя систему специально организованных мероприятий, специфических видов деятельности и отдельных приемов, используемых теми или иными специалистами.

Коррекция двигательных нарушений.
1. Уроки ЛФК, физиотерапевтическое, ортопедическое и медикаментозное лечение.
2. Уроки физкультуры, ритмики, физкультминутки на общеобразовательных уроках, час двигательной активности (свободной, либо специально организованной формой проведения)_
3. Уроки труда (развитие элементарных трудовых умений и навыков трудового самообслуживания).
4. Коррекционные занятия с сурдопедагогом, логопедом (артикуляционная гимнастика, дыхательные, голосовые упражнения);
5. Дополнительные кружковые занятия по айкидо, баскетболу и др. видам спорта.
Коррекция сенсорных нарушений подразумевает

1. Развитие слухового восприятия.
2. Формирование произношения, звукобуквенного анализа.
3. Обучение грамоте, чтению и письму.
4. Расширение пассивного и активного словаря ,
5. Активизацию устной речи ,
6. Коррекцию зрительных нарушений в системе коррекционных занятий с тифлопедагогом (по необходимости).
Коррекция познавательной деятельности.
1. Расширение запаса общих сведений об окружающем мире через уроки
2. развития   речи,    грамматики,    природоведения,    чтения,    трудового
3. обучения и т.д.
4. Развитие основных мыслительных процессов (анализа, синтеза, сравнения, обобщения, отвлечения) в системе уроков, индивидуальных занятий с учителем, психологом, дефектологом.
5. Коррекция
познавательной деятельности в системе
общеобразовательных предметов, внеклассных мероприятий
(коррекционные задачи урока) ,
6. Формирование умения использовать полученные знания на практике (организация внеурочной деятельности в работе воспитателя).
7. Медикаментозное и другие виды общеукрепляющего лечения (витаминизация, фитотерапия и др.).
Таким образом основными принципами коррекционной работы с детьми, имеющими сложные нарушения, являются системность и комплексность мероприятий. Успешное осуществление образовательного процесса возможно при наличии штата высокопрофессиональных специалистов.
.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

Целенаправленная и своевременная медицинская, психолого-педагогическая, социальная работа по проблемам обучения детей с сочетанными нарушениями, просветительская работа с их родителями способствует положительной динамике личностного развития данной категории детей и предупреждает проявления негативных последствий. Именно в процессе их деятельности создается импульс для дальнейшего развития.
Использование предложенного методического обеспечения коррекционной работы, является желательным, а возможно и обязательным условием дальнейшего личностного роста ребенка с ДЦП и нарушением интеллекта. Обучение играет определяющую, доминирующую роль в психическом развитии детей. Совместная работа всех специалистов: медиков, учителей, воспитателей, инструкторов ЛФК, сурдопедагога, тифлопедагога, социального педагога и психолога позволяет сроить учебный процесс грамотно, с учетом индивидуальных особенностей каждого ребенка. Основная цель комплексного воздействия - оказание коррекционной помощи детям с сочетанными нарушениями, благодаря которой они смогут войти в социум в качестве полноправных его членов.
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