    «Детский проект: «Не вместо, а вместе».                                                                 Система работы с родителями по созданию совместных детско-родительских проектов в коррекционной группе для детей с тяжелыми нарушениями речи
  Особенность детей с тяжёлыми нарушениями речи не только в наличии речевых нарушений( связная речь, звукопроизношение и др.), но и в снижении познавательного интереса, в недостаточно развитых психических функциях, таких как внимание, память и др. К тому же специфика работы в коррекционных группах требует многократного повторения, закрепления пройденного материала дома.
   Многолетний опыт работы в коррекционной группе с детьми с  тяжёлыми нарушениями речи показал, что, как правило, задания  логопеда и воспитателей, предлагаемые детям для  закрепления изученного материала в домашних условиях, выполняются их родителями, не редко даже без участия детей. Такая  позиция родителей, естественно, не способствует положительной динамике  результатов коррекционной работы .
    По нашему мнению, если ребёнок будет не только участником, но и инициатором исследования кокой-либо темы или объекта, то необходимость «искусственной» педагогической мотивации к детской познавательной деятельности сведётся к минимуму. 
Джон Дьюи утверждал: « Опыт и знания ребенок должен приобретать путем «делания», в ходе исследования проблемной обучающей среды, изготовления различных проектов, схем, производства опытов, нахождения ответов на спорные вопросы.» 
Учитывая юный возраст «исследователей», естественно предположить, что помощниками им должны стать взрослые, в первую очередь-родители.
Предлагаем вашему вниманию проект работы с родителями и детьми по созданию совместных детско-родительских проектов в коррекционной группе для детей с тяжелыми нарушениями речи. 
  Идея нашего проекта заключается в том, чтобы научить родителей партнёрским отношениям сотрудничества  со своими детьми, посредством создания совместных проектов познавательной и исследовательской направленности по интересующим ребёнка темам, в которых, без активного участия ребёнка невозможно получить результат. А также активизировать познавательную деятельность ребёнка, способствовать развитию связной речи, обогащению детского активного словаря, т.е.  посредством детско-родительских проектов, мы сможем решать коррекционные задачи.
Актуальность проекта
    Согласно ФГОС ДО, для успешной реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образовательного учреждения, должны быть обеспечены следующие психолого-педагогические условия: 
1) построение образовательной деятельности осуществляется на основе взаимодействия взрослых с детьми, ориентированного на интересы и возможности каждого ребенка и учитывающего социальную ситуацию его развития; 
2) взрослые поддерживают положительные, доброжелательные отношения детей друг к другу и взаимодействие детей друг с другом в разных видах деятельности; 
3)  осуществляется поддержка инициативы и самостоятельности детей в специфических для них видах деятельности;
4)  существует возможность выбора детьми материалов, видов активности, участников совместной деятельности и общения;
5) родители (законные представители) принимают непосредственное участие в образовательной деятельности, в воспитании детей, охране и укреплении их здоровья. 
    По нашему мнению, именно проектная деятельность детей в сотрудничестве с родителями удовлетворяет всем вышеперечисленным условиям ФГОС. 
   Цель проекта- разработать систему работы с родителями для внедрения метода проектной деятельности в коррекционной группе для детей с тяжелыми нарушениями речи.
     Новизна проекта заключается в создании авторской системы работы с родителями и детьми  посредством введения детско - родительской проектной деятельности в образовательный процесс коррекционной группы для детей с тяжелыми нарушениями речи ДОУ, как средства формирования речевой и познавательной активности  детей и возникновения партнёрских отношений сотрудничества между детьми и родителями.
      Участники проекта: дети, родители, воспитатели, учитель – логопед.
Срок реализации проекта: 1 год
Тип проекта: познавательно-исследовательский
Этапы проекта:
1 Этап. Аналитический. (сентябрь-октябрь)
Задачи:
· Изучить и проанализировать  литературу по теме. 
· Изучить опыт работы педагогов по теме «Создание детских проектов»
2 Этап. Организационный.(октябрь)
Задачи:
· Провести мониторинг детей по образовательным областям «Познавательное развитие» и «Развитие речи» и проанализировать его результаты.
· Разработать методическое сопровождения проекта 
3 Этап. Практико-ориентированный.(ноябрь-апрель) 
Задачи: 
· Мотивировать родителей к совместной с детьми реализации  проекта.
· Создать ситуации, в ходе которых ребёнок приходит к формулировке исследовательской задачи. 
· Использовать  детские проекты в образовательном процессе группы и ДОУ.
· Провести детские «научные конференции» и презентации проектов детьми.
4 Этап. Обобщающий. ( апрель-май )
Задачи:
· Подвести итоги, внести поправки в случае нерешённых проблем. 
· Распространить опыт работы, в случае успеха, на муниципальном, региональном и федеральном уровне.
·  применять опыт создания проектов  в школьной учебной деятельности детей.

Описание работы по проекту:
На первом этапе: 
1.Изучена и проанализирована  литература по теме, особенности организации проектной деятельности в дошкольном образовательном учреждении.
2. Проанализирован опыт педагогов по данной теме. 
Второй этап проекта предусматривал разработку методического сопровождения проекта.
1. .Проведён мониторинг детей по образовательным областям «Познавательное развитие» и «Развитие речи» и проанализированы его результаты.
2. Разработан план работы по проекту.
Третий этап предполагает непосредственную работу по созданию детского проекта
· Проведено родительское собрание «Значение детской проектной деятельности для всестороннего развития ребёнка»
· Создано обучающий видео ролик для родителей «Алгоритм  создания  детского  проекта.»
· Проводятся индивидуальные консультации родителей по созданию, оформлению детских проектов
· Создаются условия, проблемные ситуации познавательной направленности, пробуждающие у ребёнка интерес к исследованию окружающего мира.
·  Вместе с педагогом воспитанник формулирует исследовательскую задачу. 
· Ребёнок совместно с родителями приступает к реализации проекта.
· По мере готовности проектов , проводятся презентации проектов детьми в группе перед сверстниками, а также детские «научные конференции» по теме  проекта.
Примечание: в целях поддержания интереса к проектной деятельности на протяжении учебного года, проекты поэтапно выполняются по трём номинациям. Вначале выполняются детско-родительские проекты под условным названием «Хочу всё знать!»(познавательные проекты), далее «Верю-не верю, лучше-проверю»(опытно-экспериментальная деятельность детей, совместно с родителями), а затем идёт серия практико-ориентированных проектов-«Я сам могу и вас научу».
Четвёртый этап  предполагает: 
· видео отчёт с « Детских научных конференций» для родителей на родительском собрании, а также предоставление видео для портфолио воспитанника каждой семье участника;
· использование презентаций детьми своих проектов в качестве фрагмента познавательных занятий  в группе, при условии совпадения лексической темы и темы проекта;
· Поощрять детей к реализации опыта презентации проекта в игровой самостоятельной деятельности .
· Распространения опыта работы на городском, региональном уровне.
Заключение:
  Сравнительный анализ мониторинга детей показал существенный рост познавательной активности и положительную динамику развития связной речи, обогащению активного словаря  детей, что приводит к выводу, что наша работа по внедрению в образовательный процесс метода  детской проектной деятельности является эффективной.
Результаты реализации проекта:
    В ходе детской проектной деятельности: расширяются знания детей об окружающем мире; развиваются речевые, познавательные, коммуникативные умения и навыки детей; дети приобрели опыт публичного изложения своих мыслей; игра детей становится более разнообразной, сложно структурированной;  развиваются детско-родительские отношения; предметно-развивающая среда группы пополняется наглядным и демонстрационным материалом, презентациями, видео и аудио материалом.
Перспективу работы мы видим в реализации 4 этапа проекта-
· Распространение педагогами опыта работы на различных уровнях. 
· [bookmark: _GoBack]Для детей и родителей – успешное применение опыта проектной деятельности  в школьной учебной деятельности.
