                                                       Формы работы
                                   воспитателей подготовительной группы
                                       для обеспечения преемственности 
                                   дошкольного и начального образования 
                                                      в рамках ФГОС
                                          (из опыта работы воспитателя
                                     Капачевой Марианны Николаевны)
    В дошкольном отделении ГБОУ Школа №1383 состоялся педсовет на тему : «Достойному городу - достойное образование".
   Я работала в подготовительной группе детского сада, поэтому мне поручили выступить с докладом. Цель моего выступления – поделиться опытом с коллегами, рассказать, какая работа проводиться в нашей группе для обеспечения преемственности дошкольного и начального школьного образования в рамках ФГОС.
   Преемственность между дошкольной и школьной ступенями образования — это не только подготовка детей к обучению. Это последовательный переход от одной ступени образования к другой.
   Очень важным условием успешного обучения в начальной школе является наличие у ребенка соответствующих мотивов обучения: желание идти в школу, отношение к учебе как к важному общественно значимому делу, стремление и интерес к приобретению знаний.
   Предпосылками к возникновению этих мотивов служит, с одной стороны, общее желание поступить в школу, приобрести почетное в глазах детей положение ученика. С другой — развитие любознательности, умственной активности, что проявляется в живом интересе к окружающему, в стремлении узнавать новое.
   В условиях комплекса появилось больше возможностей работы с детьми и педагогами в этом направлении.
1. Экскурсии в школы. Для детей это всегда радостное событие. Мы с детьми посетили школьный музей истории авиации в СП№1 и музей Великой Отечественной войны в СП№2.
2. Выставки поделок и рисунков. И дети, и родители очень стараются, стремятся, чтобы их работы оказались среди лучших, и попали на совместную выставку.
3. Совместные праздники. Наши дети очень ответственно готовились к выступлениям,  посвященным Дню Учителя и Дню Матери.
Это происходило на школьной сцене. Также мы посетили новогодние представления в двух структурных подразделениях, показанные силами учащихся.
4. Дети нашей группы участвовали в спортивном мероприятии, проходившем в школе.
5. Конечно, к нам приходят наши бывшие воспитанники (ученики начальной школы). Они рассказывают о своей учебе, об успехах, об интересных мероприятиях.
   Вся эта деятельность повышает интерес к школе, усиливает желание стать учениками.
   В нашей повседневной работе — в процессе занятий, наблюдений, бесед, в повседневном общении мы подводим детей к пониманию, как важно и необходимо учиться, получать новые знания.
   Например, была тема «Транспорт». Мы установили, что без разных видов транспорта немыслима современная жизнь. Транспортные средства необходимо строить, усовершенствовать ,технически обслуживать, управлять ими. А кто это делает сейчас? Специалисты: конструкторы, инженеры, техники, рабочие, летчики, моряки, шофёры. А кто это будет делать в будущем? Наши дети, когда станут взрослыми. А как вы сможете этого достичь? Что для этого надо? Необходимо учиться, много узнать. Это надо и самому человеку, чтобы обеспечить себя и свою семью. А также, это надо другим людям — всем жителям страны.
   Ещё пример мотивации. Проводим эксперимент. Наливаем воду в несколько одинаковых стеклянных  емкостей. Количество воды разное, одна емкость пустая. Затем палочкой простукиваем емкости. Делаем вывод: звуки получаются разные. Самый высокий звук у пустой емкости. А почему? А это вы узнаете, когда будете изучать физику в школе.
   В условиях комплекса появилась возможность более плотного взаимодействия учителей и воспитателей.
1. Совместные педагогические советы.
2. Семинары мастер — классы.
3. Открытые показы педагогической деятельности.
4. Педагогические и психологические наблюдения.
   На базе нашего структурного подразделения работает группа подготовки детей к школе. Мы имеем возможность напрямую обмениваться опытом с педагогом Еленой Анатольевной. Мы бываем на уроках, а Елена Анатольевна имеет возможность наблюдать наших детей. Её рекомендации во многом помогают в работе с детьми подготовительной группы. Например, мы обсудили какие формы работы и направления должны активнее использовать в детском саду, так как они применяются в первом классе. В частности, надо особое внимание уделить развитию мелкой моторике.
   В детском саду мы активно используем разные виды деятельности — лепка, рисование, аппликация, штриховки, игры с конструктором, мелкой мозаикой.
   Мы в детском саду на занятиях часто используем форму работы детей в командах или парах. Елена Анатольевна посоветовала активнее использовать работу в парах, развивать способность совместно выполнять задания. А затем проводить взаимопроверку в парах или группах.
   В детском саду мы формируем у детей предпосылки учебной деятельности. К подготовительной группе почти каждый ребенок умеет правильно организовать свое рабочее место, знает, какие пособия надо приготовить к данному занятию. Мы учим детей внимательно слушать и слышать задания, продумывать план выполнения или выполнять по заданному плану, самостоятельно решать творческие задачи.
   Я побывала в школе №1383 в первых классах. Планирую в скором времени еще раз посетить кабинеты, подробнее ознакомиться с некоторыми наглядными пособиями.
Важную роль в преемственности дошкольного и начального школьного образования играет сотрудничество с родителями. Мы проводим консультации с участием педагогов, дни открытых дверей, взаимодействуем с психологом по вопросам готовности детей к школе.
   Весной мы планируем провести собрание родителей будущих первоклассников с участием учителей и воспитателей.
   Таким образом, наша повседневная работа направленна на то, чтобы сделать переход от одной ступени образования к другой более мягким и комфортным для детей.
