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 Самопринятие педагога как фактор эффективного понимания личности студентов
В настоящее время в понимании социальной перцепции сложилось определенное согласие относительно феноменов и механизмов данного процесса. Большую неопределенность можно констатировать в изучении  опосредствующих переменных процесса перцепции в виде различных внутриличностных структурных образований. Анализируя данную тенденцию, мы пришли к выводу, что одним из внутриличностных структурных образований способных влиять на осуществление человеком перцептивной деятельности в контексте социальных отношений может являться самопринятие.
Обращая внимание на внутренние характеристики воспринимающего субъекта, влияющие на построение им образа себя и мира можно вспомнить, что еще основоположники гуманистической психологии (А. Маслоу, К. Роджерс) указывали на важность самопринятия в процессе выстраивания отношений человека с миром и другими людьми. Вопрос самопринятия рассматривался также в трудах представителей других психологических школ (А. Адлер, Ф. Перлз, В. Франкл) Все они отмечали влияние самопринятия на личность в целом, а также на отражение этого влияния на уровне социальных контактов. В соответствии с этим, можно предположить, что самопринятие, как отношение к себе будет оказывать влияние и на отношение к деятельности, её результативность, в том числе и деятельность по восприятию другого человека.
Особенно важное значение данное положение имеет применитально к людям, занятых в профессиях типа «Человек – человек» в целом и профессии педагога в частности.
Соответственно нам представляется правомерным и необходимым эмпирически установить характер влияния уровня самопринятия педагога на точность и правильность прогнозирования поведения  обучающихся.

Тогда цель нашей работы можно сформулировать следующим образом: выявить возможность и характер влияния самопринятия педагога на точность социальной перцепции в понимании личности студентов.

Объект исследования: процесс социальной перцепции.

В основу исследования заложена следующая гипотеза: точность социальной перцепции будет выше у педагогов с более высоким уровнем  самопринятия.
В качестве независимой переменной исследования выступил уровень самопринятия. Для диагностики уровня самопринятия испытуемых использовалась методика МИС (методика исследования самоотношения) С.Р.Пантелеева.
Зависимая переменная исследования определялась как точность прогнозирования субъектом социальной перцепции поведения другого человека. Для диагностики зависимой переменной проводился эксперимент. Эксперимент осуществляется в два этапа. Сначала студентам предлагалось ответить на закрытые вопросы по описаниям жизненных ситуаций межличностного взаимодействия, выбрав один из четырёх вариантов ответа. Ответы отражали ту или иную личностную особенность, которая может проявляться у человека в отношении предложенной ситуации. Затем педагогам предлагалось спрогнозировать ответы на эти вопросы любых 3 членов экспериментальной группы. В качестве экспериментальных групп привлекались реальные студенческие учебные группы 2 курса обучения. Показатель точности определялся как процент правильно спрогнозированных ответов. За 100% брались все ответы всех студентов, выступающих объектом восприятия педагогов. Для статистической оценки различий в уровне точности социальной перцепции использовался критерий угловое преобразование Фишера.. Оценка различий выполнялась между группами педагогов с высоким, средним и низким уровнями самопринятия.

 В исследовании приняли участие 37 педагогов. Все они были разбиты на три группы по выраженности уровня самопринятия. Полученные данные представлены в таблице.
Таблица
Точность социальной перцепции педагогов с разным уровнем самопринятия 
	Уровень самопринятия
	Средний процент правильных прогнозов в % 

	Высокий
	56

	Средний
	30

	Низкий
	14


Как видно из таблицы, педагоги с высоким уровнем самопринятия значительно точнее в прогнозировании ответов студентов. Они правильно прогнозировали в среднем более половины вариантов ответов, которые выбирали оцениваемые ими студенты. В то же время результаты педагогов с более низким уровнем самопринятия оказались  в четыре раза ниже.
Статистическая оценка полученных различий показала их достоверность на 1% уровне значимости как между высоким и средним, так и между высоким и низким уровнями самопринятия. Такой итог в целом подтверждает гипотезу исследования. 
Вместе с тем обращает на себя внимание тот факт, что различий в уровне точности социальной перцепции между испытуемыми со средним и низким уровнем самопринятия не выявлено. То есть, возможно, зависимость между уровнем самопринятия и точностью социальной перцепции носит не прямолинейный, а криволинейный характер. Такая картина возникает обычно, если взаимосвязь между двумя переменными опосредуется еще какими-то факторами. Исходя из анализа некоторых особенностей социальной перцепции, можно предположить, что одним из таких  факторов может быть более активное влияние межличностной аттракции как механизма социальной перцепции. Вполне правдоподобным кажется предположение, что у людей с относительно невысоким уровнем самопринятия межличностная аттракция будет оказывать большее влияние на социальную перцепцию, чем у людей с устойчивым, высоким уровнем самопринятия. Они будут более склонны переоценивать симпатичных им людей и недооценивать несимпатичных в силу наличия собственных проблем в отношении себя.
Полученные результаты позволяют сделать следующие выводы.

1. Испытуемые с высоким уровнем самопринятия демонстрируют и более высокую точность социальной перцепции.
2. Зависимость точности социальной перцепции от уровня самопринятия носит сложный криволинейный характер.
3. Возможно такой характер зависимости определяется особенностями влияния межличностной аттракции на социальную перцепцию.
