Доклад на тему: Работа и достижения по дополнительной общеобразовательной программе «Стиль и мода».
Педагог ДО Шаипова Раъно Исамовна
Программа, по которой я буду работать второй год называется «Стиль и мода». Это название сильно сказано конечно для обучающихся среднего возраста .Я думаю для этого есть основания. К этой программе я долго щла. Скажу как….

Первоначальная программа у меня называлась «Мир шитья». Цель этой программы научить детей базовым основам шитья. Применяла методы  словесные, наглядные и практические. Формировала у детей отношения к одежде, а также изучали различные техники декаротивно-прикладного искусства. К третьему году обучения дети осваивали приемы простейших построений чертежей по индивидуальным меркам, что позволило приобрести начальные навыки конструирования и моделирования одежды.
В результате проведения кружковых занятий учащиеся овладели безопасными приёмами труда с использованием машин, электробытовых приборов, специальными и общетехническими знаниями и умениями в области пошива, текстильных материалов, изготовления и художественного оформления изделий, знакомятся с основными профессиями, связанными с шитьем. В тоже время осуществляется развитие их технического и художественного мышления, творческих способностей личности, формируется экологическое мировоззрение, навыки делового общения. 
Актуальность в том, что овладение обучающимися содержанием данной программы позволит решать не только образовательные задачи, но и подготовит учащихся к конкуренции на рынке труда и профессий, так как одним из результатов изучения прикладных художественных работ является способность поставлять на рынок товаров и услуг уникальный продукт и конечно шить для себя и для своих близких. 
Работая над этой программой мне хотелось что то большего , т. е.  хотелось чтоб дети уже могли показать свои изделия и показать себя на подиуме не только в школе но и в районе  ,а также на республиканских конкурсах. Для того чтоб дети могли реализовать свои идеи мне пришлось усложнить программу и назвала эту программу «Стиль и мода».
В основу программы обучения «Ловкие ручки» положена идея о том , что творческое развитие ребенка не может осуществляться без применения современных педагогических технологий, обеспечивающих индивидуализацию обучения, без совместной деятельности детей и педагога с обязательным обеспечением индивидуального и дифференцированного подходов с уровнями сложности. 

Программа предусматривает три ровня освоения : стартовый, базовый и продвинутый.

Программа предполагает реализацию параллельных процессов освоения содержания программы на его разных уровнях углубленности, доступности и степени сложности, исходя из результатов диагностики и стартовых возможностей каждого ребенка. К каждой теме программы разрабатывается учебно-методический комплект, использование которого  обеспечивает организацию работы с детьми, с одной стороны на доступном уровне, а с другой на пределе их возможностей и приемлемом для них темпе. 

В УМК входят: схемы выполнения изделия, технологическая карта, средства контроля, образцы изделия, специальная литература (подборки из журналов)

В каждой УМК включается комплект практических заданий с разной степени сложности:

-выполнять по образцу (по алгоритму)

-выполнить то же самое, но с добавлением новых деталей

-выполнить по новой схеме изделие, которое еще не выполнялось на занятиях, либо выполнить новое задание самостоятельно, применив необычный, оригинальный подход
На занятиях в первом году обучения обучающиеся получили знания, умения и навыки портной, знакомились с историей развития одежды, с народными традициями в данной области , красотой и неповторимостью сшитых  
изделий.
Обучающиеся работают с журналами мод, (за​рисовки и выполнение эскиза модели). Определение нормы расхо​да ткани. Снятие мерок, построение чертежей.. Подготовка ткани к рас​крою, раскладка- выкройки на ткани, раскрой.. Технологическая обработка изделия (с поузловой влажно-тепловой обработкой); подготовка модели к первой примерке, сметывание изделия. Первая примерка, внесение исправлений после нее. Стачивание всех швов изделия, обработка деталей,  вы​полнение отделки,  вметывание,  заметывание,  притачивание, окончательная влажно-тепловая обра​ботка, чистка одежды, пришивание пуговиц.

А также
-развитие коммуникативных навыков, умение работать в команде;

- вовлечение детей в соревновательную и игровую деятельность;

-воспитание творческой активности;

  Воспитать уважение к труду и людям
С целью подведения итогов реализации программы в конце учебного года проводится выставка детских работ, т.е показ мод.
В прошлом учебном году мы участвовали на республиканском конкурсе «Без бергэ» в номинации «Театр моды».
 Конечно я не очень понимала как это должно быть в показе мод, какие требования в одежде. Я долго сидела в просторах интернета и изучала все что касается моды. Мы со старшей группой с самого начало учебного года придумывали эскизы для будущей коллекции. Изучали истории одежды каждого народа которые хотели показать на конкурсе И сшили на кружке все изделия для показа мод. Перед этим большим конкурсом к моему счастью я поехала на семинар в Казанский центр искусств «Шарм» и посмотрела как должна выглядеть вся коллекция. Лучше увидеть все своими глазами. В коллекции должно присутствовать выразительность, цветовая эстетика, постановка, оригинальность представленных коллекций, мастерство и эстетический уровень демонстрации коллекции.  И я решила сшить вторую коллекцию  для младшей группы. Соблюдая все требования в показе моды. И мне это удалось.
Моим детям повезло что они могут держаться на сцене и нет у них комплексов. умеют делать движения синхронно. Есть у них артистизм. Потому что они посещают танцевальный кружок «Детство» и участвуют в районных и республиканских конкурсах.
И в итоге мы прошли все туры( районный, зональный и республиканский) и заняли призовые места 

Районный тур младшая и старшая группа 1 места;

Зональный тур Младшая- 1 место, старшая 3 место

Республиканский тур Младшая группа стала Лауреат 2 степени. Для нас это была сложная и большая победа.

Главное хочется сказать, чтоб работать над такой программой и иметь большие достижения нужно конечно иметь материально-техническое обеспечение, т. е. швейные машинки, утюги   и т.д. К счастью у нас есть это. И у нас нет преград для дальнейшего продвижения вперед. Главное чтоб было желание, а остальное приложится!
