Доклад «Воспитание уважительного отношения к семейным традициям у детей дошкольного возраста»
Важнейшей сферой, определяющей развитие личности ребенка в дошкольные годы, является семья. Родителям принадлежит главная роль в воспитании ребенка. Наряду с такими особенностями семьи, как наличие особой структуры, интимного характера отношений, статуса ребенка в семье огромное влияние на развитие личности дошкольника оказывают семейные традиции. Семейные традиции предполагают передачу родового опыта от старшего поколения к младшему. важным условием, обеспечивающим успешную трансляцию социального опыта поколений, является знание своей родословной. Практически у всех народов существует родословие и генеалогические истории. Они по -разному называются, но у них одна цель: сохранить и донести до потомков историю семьи, рода. Знание человеком своей родословной значимо с экономической, юридической, медицинской и психолого-педагогической точек зрения. Психолого-педагогический смысл изучения родословной заключается в воспитании доброжелательного отношения к членам семьи и родственникам.
В дошкольном возрасте можно научить ребенка составлять генеалогическое дерево семьи. Обычно на корнях дерева находятся предки семьи: прабабушки, прадедушки, бабушки, дедушки, на нижних ветвях - родители, тети и дяди, далее дети. Например, дети Юго-Восточной Азии знают своих предков до седьмого колена.
Большие возможности для формирования представлений об истории рода, семьи имеют семейные истории, легенды, рассказы родителей о прошлом, интересных случаях, профессии. Дети с удовольствием слушают такие истории, рассказывают их друг другу, запоминают их на всю жизнь и затем передают своим детям.
Во многих семьях существует традиция бережного отношения к семейным реликвиям как овеществленной памяти прошлого. Из старинных вещей, из сохранившихся документов, фотографий, наград можно создать домашний музей, привлечь детей к этой работе.
[bookmark: _GoBack]Составление семейных фотоальбомов - такая традиция существует практически во всех семьях. Эта традиция имеет большой воспитательный эффект, особенно в плане нравственного воспитания, формирования представлений о семье и ее членах. Организация семейных праздников, юбилеев способствует сплочению семьи, родственников, установлению доброжелательных отношений между членами семьи. Важно организовать не только питание, угощение гостей на празднике, но и составить программу конкурсов, сюрпризных моментов, развлечений. Самыми традиционными праздниками в семьях является празднование Нового Года и дней рождения. Многие гражданские и народные праздники отмечаются в российских семьях и считаются семейными. Бытует мнение, что семейные традиции- это какие-то мероприятия или праздники. Традицией может быть нравственный принцип, например, уважительного и заботливого отношения к старикам,традиция справедливого распределения обязанностей между членами семьи. Детский сад – “вторая семья “для ребенка. Как в любой благополучной семье в нашем детском саду сложились добрые “семейные традиции’’. Наряду с общественными праздниками мы отмечаем и православные “День Матери, ”Покров Пресвятой Богородицы”, “Рождество Христово,” “Пасха. ” Знакомим детей с историей России, старинными предметами быта, обычаями. И в этом нам неоценимую помощь оказывает имеющаяся в детском саду “Деревенская изба”- мини-музей. Совместно с родителями организуем экскурсии в районный краеведческий музей.
Семейные традиции имеют огромное значение в нравственном развитии дошкольника. Необходимость воспитания уважительного отношения к семейным традициям продиктована изменением социальной ситуации развития семьи и ребенка.

