Выступление на семинаре по теме 

«Современные требования к качеству учебной деятельности»

 Своё выступление мне хотелось бы начать с небольшой притчи: 

«Бедняк пришёл к богатому человеку и попросил у него еды, на что тот дал ему удочку. Бедняк возмутился: «Зачем мне удочка, мне нужна еда?!» Тогда богач ответил: «Если я дал тебе еды, то ты сегодня будешь сыт, а завтра умрёшь от голода, а если научу рыбачить, то ты всегда будешь сыт».


Я думаю, что смысл этой притчи сегодня отражает одно из современных требований к качеству учебной деятельности, как не просто к  процессу приобретения человеком новых знаний, умений и навыков, о процессу осознанного овладения учеником основными составляющими человеческой культуры, социальным опытом, новейшими фундаментальными знаниями, способность использовать освоенное содержание для решения практических задач. Результаты академических знаний становятся всё менее главными показателями качества учебной деятельности, на смену им приходят такие важные показатели, как сформированность устойчивой мотивации познания, надпредметных и ключевых компетенций, общественно полезный социальный опыт. Это и есть основная цель, которую ставит ФГОС  начального общего образования второго поколения – развитие личности ребёнка на основе усвоения универсальных способов деятельности. Чтобы ученик не оказался беспомощным в современном мире, надо его научить учиться, приобрести способность к самоизменению, саморазвитию.  

Для достижения этой цели в своей работе я использую технологию системно-деятельностного подхода.

«Знания учителя нельзя перенести в голову ребёнка, только он сам в собственной деятельности может их усвоить».

                                             С.Л. Рубинштейн


Системно-деятельностный подход – это организация учебного процесса, в котором главное место отводится активной и разносторонней, в максимальной степени самостоятельной познавательной деятельности школьника. 

Предлагаю Вашему вниманию различные формы и приёмы работы, которые я применяю для реализации системно-деятельностного подхода в обучении.

Одним из важных этапов на уроке считаю этап мотивации учащихся к деятельности на уроке. Дети должны удивиться, пойти вперёд, а, столкнувшись с проблемным вопросом, с проблемной ситуацией, захотеть решить проблему. Мотивация может быть в начале урока и на любом этапе урока. Есть разные приёмы мотивации.
В 1-ом классе я использую, конечно же, игры и игровые ситуации. На уроках русского языка применяю рифмованные упражнения, грамматические сказки.
Игры, игровые ситуации: 

-Рифмованные упражнения;

Варить, варенье-вар,
Дарить, даренье –дар;

Сажать , садовник –сад,

Кладут, кладовка –клад…

-Грамматичекие сказки;

Сказка А. Каневского «О пользе знаков препинания»
Чтобы мотивировать детей на уроке чтения я пользуюсь такими приёмами: инсценировки, чтение слов обычное и наоборот, чтение текста, написанного разными шрифтами и буквами разного размера, чтение предложений с перепутанными «хвостами», то есть концами предложений, чтение текста с «дырками», то есть с пропущенными словами. 
Чтение текста с «дырками»


Жила-была девочка Ксюша. Она училась в … школе игре на флейте. Но ей мешал … звук по имени Труляля. Он портил все… мелодии.
Такие приёмы превращают процесс чтения в необычное интересное занятие, и у учащихся формируется положительное эмоциональное отношение к нему. Использование наглядности на уроке, а тем более ИКТ облегчает учителю задачу мотивации учащихся.
На этапе актуализации  знаний и постановки проблемы предлагаю задания на возникновение проблемной ситуации,  пошагово подвожу учеников к формулированию темы. 
Математики  2 класс тема: Письменные приёмы вычитания»

	Деятельность  учителя
	Деятельность  учеников

	- На доске записаны два примера на вычитание:

        _ 98                         _ 53

           67_                          29_

-Выполните решение данных примеров.

Почему невозможно применить письменный  алгоритм вычитания для решения второго примера?

Как бы вы предложили решить эту проблему?

-Учитель вместе с детьми выбирает правильное предположение и выстраивает алгоритм письменного приёма вычитания с переходом через разряд.
	-Решение 1 примера выполняют быстро, а с решением второго примера испытывают затруднения.

-Потому что невозможно от 3 отнять 9.

-Дети выдвигают различные предположения, приводят свои аргументы и доказательства.

-Дети согласно новому алгоритму выполняют решение 2 примера.


Русский язык  3 класс   тема: « Образование сложных слов».
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников

	- В словах, которые  записаны на доске, выделите корень.

- Все согласны?

- Почему вы так решили?


	Ученик у доски в слове «ледокол» выделяет один корень  - ледокол.
- Нет. В слове «ледокол» два корня: - лёд - и - кол -.
- Дети исследуют лексическое значение слова с использованием знаний получаемых из толкового словаря и формулируют ответ.


Задания с «ловушками», способ выполнения которых очевиден или давно ребенку знаком, но в новых условиях оказывается нелепым, или требует создания нового.

хр_брец – храбрый

п_ сатель – пишет

т_ щить (сумки) – тощий

Для уроков окружающего мира привычными  являются проблемные ситуации  с удивлением или затруднением. Их я организую разными приемами: 

1) одновременно преподношу ученикам противоречивые факты, мнения; 

2) сталкиваю разные мнения учеников, предложив классу вопрос или практическое задание на новый материал;

3)  предлагаю в игре с  практическим заданием найти ответ на поставленный детьми  вопрос по новой теме урока:

Пример: Вводный урок по окружающему миру в 3 классе по разделу  «Твои родные и твоя Родина в потоке времени») начинаю с игры «Досчитай до 20»  (Нужно сосчитать до 20. Сделать это должен весь класс. Первый участник говорит -1, второй -2 и т.д. Но если все участники произнесут число одновременно, игра начинается сначала. 3 попытки Затем обсуждение: почему удалось/не удалось, что хотелось каждому, чему учит эта игра.  Что общего у всех народов нашей страны? Всегда ли удаётся жить дружно? Почему возникают конфликты между людьми разных национальностей? И как итог - Плакат: тема «Мы такие разные, но мы едины»
3) организую ситуацию на противоречии житейского представления учащихся 

и научного факта и др.

Пример: - Солнце очень горячее?

· Если мы будем находиться рядом, что может произойти?

· Так, чем ближе к солнцу, тем теплее?

· Чем выше будем подниматься , тем теплее? Да?

· (Показ учителем картинки «Гора со снежной шапкой)Что это?

· Где самое холодное место на картинке?

· Не вы ли говорили: чем ближе к Солнцу, тем теплее? В любых случаях  возникает проблемная ситуация «с удивлением» или «с затруднением», а дальше - побуждающий диалог.

Диалог, как правило, начинаю с вопроса: «В чем затруднение? Какой возникает вопрос? Какая будет тема урока?» 
Если новый материал не сложный, и ученики справляются с заданием, можно у нескольких учеников спросить ответы. Как правило, они бывают разные, поэтому уместна реплика: «Задание было одно, а результаты разные. Почему так получилось? 
(При введении новых знаний использую два вида диалога: побуждающий и подводящий. 

Побуждающий диалог состоит из отдельных стимулирующих реплик, которые помогают учащимся осуществить творческую деятельность и поэтому развивают творческие способности учащихся. 

Подводящий диалог представляет собой систему вопросов и заданий, которые активизируют и существенно развивают логическое мышление учеников. Иначе говоря, сначала я посредством диалога помогаю ученикам сформулировать тему или вопрос для исследования, тем самым вызывая у них интерес, а затем в диалоге же организую открытие школьниками знания, добиваясь действительного понимания материала, ибо нельзя не понимать то, что ты открыл сам. )

 Чтобы найти выход из затруднения использую приём «Учебный мозговой штурм». Когда дети высказывают любые свои мнения, иногда самые невероятные, что помогает найти выход.

Даны слова:

Цирк синицы акация

Циркуль скворцы секция

Цифра птенцы станция

- произнесите слова вслух, какой звук мы слышим после звука ц? (ы)

- Какими буквами он обозначен? (и,ы)

- Как вы думаете, в каких случаях после ц мы пишем и, а в каких ы?

            Исключение 

            Приём можно использовать через зрительное или слуховое восприятие. 

Прием словесной наглядности – для тех случаев русского языка, которые нужно запомнить

СаРаФАН, КаФТАН, ЖаКЕТ – в корне с А, вот вам ответ!
КОСТя пришёл в КОСТюме, а Павел в Пальто.

            Проблема предыдущего урока 

            В конце урока детям предлагается задание, в ходе которого должны возникнуть трудности с выполнением из-за недостаточности знаний или недостаточности времени, что подразумевает продолжение работы на следующем уроке. Таким образом, тему урока можно сформулировать накануне, а на следующем уроке лишь восстановить в памяти и обосновать. 

С первого класса обучаю детей планированию работы на уроке, определению последовательности нашей работы. 
Очень важным при организации практической работы я считаю научить ребят работать в парах, группах, научить выслушивать мнение других, высказывать своё, а также делать выводы, используя при этом проектную и исследовательскую деятельность. 
На уроках я стараюсь использовать и  групповые формы работы 

Цель: активное включение каждого ученика в процесс усвоения учебного материала.  Самое главное при работе в группе - умение слушать партнера и слышать то, что он говорит. Для развития этого умения, я использую упражнение: на первую парту каждого варианта выдается карточка со стишком, пословицей, правилом и т. д. Ученики на первой парте читают и запоминают запись, затем по сигналу поворачиваются назад и проговаривают фразу соседу на второй парте. И так далее до конца ряда. Ученик на последней парте произносит фразу вслух.

 На уроке математики, при изучении темы: Величины и их измерение. На этапе первичного закрепления использую работу в парах для решения задач (приём «Задачи из жизни»)
1.Четвероклассник Петя сказал, что он может поднять вес, равный 5390г. Может ли его ответ быть правдивым? Порассуждайте.

2. На машине можно перевезти 1 т груза. На складе приготовили груз массой 1100кг. Можно ли за один рейс перевезти весь груз на этой машине? Сделайте вывод.

На уроках технологии использую приём «Творческая мастерская».  При этом группы дети организуют по собственному желанию.
Групповая форма работы создаёт ситуацию успеха, как для слабого ученика, так и для сильного. 
Цель данной деятельности: 

Активное включение каждого ученика в процесс усвоения учебного материала

Задачи :

1. Активизация познавательной деятельности

2. Развитие навыков самостоятельной учебной
 деятельности

3. Развитие умений успешного общения

4. Совершенствование межличностных 
отношений в классе

Но прежде чем ввести этот вид деятельности, в первом классе я провожу воспитательную работу на классных часах «Ты и твои товарищи на уроке», «Учимся работать дружно», где мы изучили основные правила работы в паре. Для этого я использую следующие упражнения:
«Зеркало». Один участник делает какие-то движения, второй старается одновременно и точно их повторить, затем участники меняются ролями.
«Попугай». Один говорит (например, времена года или дни недели в случайном порядке), второй как можно быстрее повторяет, затем участники меняются ролями.
«Разминка пальчиков». Соприкасаемся пальчиком с соседом по парте и говорим: желаю (большой), успеха (указательный), большого (средний), во всем (безымянный) и везде (мизинец). Здравствуй (вся ладонь).

 Младший школьный возраст является начальным этапом вхождения в проектную деятельность. 
Цель:

Развитие личности и создание основ творческого потенциала учащихся.
Задачи:

1.Формирование позитивной самооценки;

2.Формирование коммуникативной компетентности в сотрудничестве;

3.Формирование способности к организации деятельности и управлению ею;

4.Формирование умения решать творческие задачи;

5.Формирование умения работать с информацией.
Это накладывает естественные ограничения на организацию такой деятельности. В начальных классах - это доступные творческие задания, выполняемые на уроках окружающего мира, технологии и в форме КТД, проводимых во внеурочное время. Например, моими учениками были созданы следующие проекты: 
1. «Алфавит от А до Я» проектная деятельность на уроке в период закрепления изученных букв. Цель проекта: Закрепление темы звуки и буквы. Составление и подбор слов на соответствующие звуки и буквы. По желанию были организованы группы, которые осуществляли: подбор слов на определённую букву по общим признакам «Животные», «Растения», «Сказки и сказочные герои», «Имена людей». Красочно оформляли страницы. Результатом работы стали книжки, которые мы демонстрировали на параллели.

2. «Откуда к нам пришла бумага?» Идея возникла после того, как класс принял участие в соревновании по сбору макулатуры. Вопрос учащихся: «Что будет с этой бумагой дальше?» плавно перешёл в планирование проекта. Результатом проекта стали: книжки-малышки, которые были подарены детской больнице, коллекции видов бумаги, образцы бумаги, сделанные в домашних условиях (позже на уроке технологии из них были сделаны оригинальные фоторамки).

3. Создание кластеров после изучения тем (Кластер «Страна Существилия»)
 Часто использую в своей работе исследование, опыт, практические работы, чтобы ребенок сам экспериментальным путем добыл новое знание. 


Уже в начальной школе можно встретить таких учеников, которых не удовлетворяет работа со школьным учебником, они читают специальную литературу, ищут ответы на свои вопросы в различных областях знаний. Поэтому важно именно в школе привить интерес к различным областям науки, помочь наиболее полно раскрыть свои способности. Для этой цели необходимо использование учителем в своей работе исследовательской деятельности. 
Цель этой деятельности:

Формирование мотивации к обучению, познанию и творчеству в течение всей жизни в информационную эпоху.
 Задачи:

1.Знакомство и проведением учебных исследований;

2.Развитие творческой исследовательской активности;

3.Стимулирование интереса к наукам;

4.Ознакомление с научной картиной мира;

5.Вовлечение родителей в учебно-воспитательный процесс.

 Специфика исследовательской работы в начальной школе заключается в систематической направляющей, стимулирующей и корректирующей роли учителя. Главное для учителя – увлечь и «заразить» детей, показать им значимость их деятельности и вселить уверенность в своих силах. Иногда в этой роли выступают и сами ученики. Так, например, в 1 классе одному из моих учеников был подарен набор для выращивания кристаллов («Пингвин»), выполнив всё по инструкции, ученик получил предложенный образец. Его это заинтересовало, и он, изучив дополнительную литературу, вырастил  уже собственный кристалл из соли. Рассказав в классе о своём исследовании, ученик так заинтересовал одноклассников, которые попытались выращивать кристаллы не только соли, но и сахара. 


Исследовательские работы, выполненные моими учениками: 
«Волшебное зерно», «Таяние снега», «Выращивание кристаллов».

 Большое значение уделяю размышлениям учащихся о том, что им было сделать затруднительно, а в чём они не испытали трудности и почему, то есть рефлексии учащихся. Рефлексию осуществляю на разных этапах урока. Например, на этапе планирования деятельности на уроке можно задать вопросы: С чего вы начнёте? Что предполагаете поставить вторым этапом? Перед началом работы в парах можно задать вопрос: Как поможет вам работа в парах? На завершающем этапе можно спросить: Что дала вам работа в парах? Какие трудности вы встретили? Как с ними справиться? Что нового узнали на уроке? Каким образом можно использовать полученные знания в жизни?

Технология деятельностного метода на уроках ориентирована на личностное развитие ребенка, где знания рассматриваются не как самоцель, а как средство развития мышления детей, их чувств и эмоций, творческих способностей и мотивов деятельности. Ученик не просто выполняет задание учителя – он учится учиться. Сам открывает путь к познанию. В этом случае усвоение знаний – результат его деятельности.

 «Мои ученики будут узнавать новое не от меня; они будут открывать это новое сами. 

Моя главная задача - помочь им раскрыться, развить собственные идеи».
И.Г.Песталоцци

 Спасибо за внимание!


