Доклад на тему
«Информационно-коммуникационные технологии
в музыкальном образовании»

Введение
Само это слово - «технология» происходит от греческих techno – это значит искусство, мастерство, умение и logos – наука, закон. Дословно «технология» – наука о мастерстве.

Педагогическая технология – совокупность психолого-педагогических установок, определяющих специальный набор и компоновку форм, методов способов, приемов обучения, воспитательных средств; она есть организационно-методический инструментарий педагогического процесса (Б.Т. Лихачев).

             Современный мир диктует нам свои правила, несет лавину новых технологий и педагог должен владеть современными методиками и новыми образовательными ресурсами. Интересы многих детей сегодня связаны с миром компьютеров, поэтому этот ресурс можно использовать и применять для активизации  творческой и познавательной деятельности учащихся на занятиях. Эффективность использования информационно-коммуникационные технологий на музыкальных занятиях зависят от четкого представления места, которое они должны занимать в образовательном процессе, а также от их дозированности. 
              В практике работы педагога-хормейстера применение информационно-коммуникационных технологий раскрывают следующие возможности: просмотр красочных познавательных презентаций, видеофильмов, демонстрация фрагментов опер, балетов, мюзиклов, а также создание и использование дидактических материалов.  При знакомстве учащихся с творчеством композиторов, презентация помогает надолго запомнить предложенное для слушания музыкальное произведение, быстрее и глубже воспринимать  материал. Яркие портреты, фотографии привлекают внимание детей и разнообразят их впечатления. Музыкально – дидактические игры, продемонстрированные в виде презентаций, позволяют в доступной, привлекательной форме развивать тембровый, мелодический, гармонический слух, чувство ритма, способность различать характер и настроение музыкального произведения, расширять кругозор детей. Для выразительного пения, понимания смысла слов, музыкального образа, может использоваться презентации к различным песням. Работая над качеством исполнения песен, звукоизвлечением, дикцией и другими элементами вокально-хоровой звучности можно использовать видеоролики с участием лучших образцовых хоровых коллективов.
             Использование современных технологий помогает разнообразить занятие, добавляет определенную изюминку в учебный процесс и активизирует творческий  потенциал ребенка. Такие занятия дети запоминают, а творческая атмосфера позволяет ребенку по- настоящему свободно передавать свои чувства и переживания и непроизвольно постигать тайны вокально-хорового искусства. 

             Применение информационно-коммуникационных технологий в музыкальном образовании и воспитании детей решает и ряд важных задач:
· повышение мотивации учащихся к обучению;

· развитие интереса учащихся к самостоятельной творческой деятельности; 
· повышение интереса учащихся к музыкальной культуре;

· обогащение занятия методическими возможностями;
· придание занятию современного уровня.
               В настоящее время использование информационных технологий оказывает заметное влияние на содержание, формы и методы обучения. Современные дети активно используют персональный компьютер, сервисы интернета. Сегодня мультимедиа технологии - одно из перспективных направлений учебного процесса в музыкальном образовании. Успешное их применение видится в совершенствовании программного и методического обеспечения, материальной базы, а также повышения квалификации преподавательского состава. Для педагога, интернет ресурсы значительно расширяют информационную базу при подготовке к занятиям, связанную не только с миром музыки, но и с миром искусства в целом. Использование информационно-коммуникационных технологий – это не влияние моды, а необходимость, продиктованная требованиями, предъявляемыми к современному образованию. Развитие информационно – коммуникационных технологий в музыкальном образовании перспективно, актуально и объективно необходимо. Компьютер и новые информационные технологии помогают педагогу сделать учебный материал более ярким, доступным, интересным, разнообразным и более лёгким для усвоения. Но не стоит забывать, что использование информационно-коммуникативных технологий в музыкальном образовании – это только средство для реализации целей и задач, поставленных перед педагогом. Каким бы положительным, огромным потенциалом не обладали информационно-коммуникационные технологии, заменить педагога они никогда не смогут. 
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