ПРИМЕНЕНИЕ ТЕХНОЛОГИИ РАЗВИТИЯ КРИТИЧЕСКОГО МЫШЛЕНИЯ ЧЕРЕЗ 
ЧТЕНИЕ И ПИСЬМО 
НА УРОКАХ РУССКОГО ЯЗЫКА
· [bookmark: _GoBack]Современный мир диктует нам свои условия: изменившиеся запросы личности и семьи, ожидания общества и требования государства в сфере образования.  В основу государственного стандарта общего образования положен новый тип  взаимоотношений между личностью, семьей, обществом и государством - общественный договор о необходимом и достаточном уровне для обеспечения возможностей полноценного развития личности ребенка. Поэтому в педагогическом процессе актуализируется использование современных технологий и активных форм обучения. 
Технология критического мышления актуальна на современном этапе развития общества тем, что:
	-акцент делается на формирование социальных навыков.
	-внимание обращается на способы, приемы, позволяющие добывать знания.
	-технология направлена на развитие собственного мышления.
-технология направлена на формирование ответственности за собственное обучение, учит отслеживать собственное понимание и собственное продвижение.
· Современные исследователи под критическим мышлением понимают совокупность качеств и умений, обусловливающих высокий уровень исследовательской культуры ученика и преподавателя. 
· О ценности осмысленного обучения писал еще Л.С.Выготский в работе «Педагогическая психология».
· Цель данной технологии - развитие мыслительных навыков учащихся, необходимых не только в учебе, но и в обычной жизни. Суть её очень точно передана в китайской пословице: «Скажи мне – я забуду, покажи мне – я запомню, вовлеки меня – я пойму». 
·        В основу технологии положен базовый дидактический цикл, состоящий из трех этапов (стадий). 
· ПЕРВЫЙ ЭТАП – СТАДИЯ ВЫЗОВА
Позволяет актуализировать и обобщить имеющиеся у учащихся знания по проблеме, вызвать устойчивый интерес к изучаемой теме, побудить ученика к активной работе на уроке и дома. На стадии вызова учитель только формулирует задания, не участвуя в процессе припоминания. Учащиеся вспоминают все, что знали по теме, затем объединяются в пары и обсуждают написанное индивидуально. Учитель на доске составляет общий список знаний. В результате появляется первичный материал, с которым предстоит работать. 
ВТОРОЙ ЭТАП – СТАДИЯ ОСМЫСЛЕНИЯ СОДЕРЖАНИЯ
Позволяет получить новую информацию, осмыслить ее, соотнести с уже имеющимися знаниями. На данной стадии идет активная самостоятельная работа. На этом этапе учитель предлагает познакомиться с текстом, параграфом учебника, прослушать лекцию.
ТРЕТИЙ ЭТАП – СТАДИЯ РАЗМЫШЛЕНИЯ (РЕФЛЕКСИИ)
Позволяет осмыслить всю полученную информацию, превратить ее в собственное знание, сформировать у каждого ученика собственное отношение к изучаемому материалу. 
		На этом этапе исправляются предшествующие представления, собранные на стадии вызова, определяются дальнейшие перспективы в изучении темы.
ПРИЕМЫ, ПРИМЕНЯЕМЫЕ 
НА СТАДИИ ВЫЗОВА:
· «Кластер»	
· «Корзина знаний»	
· «Отсроченная догадка»	
· «Таблица «толстых» и «тонких» вопросов»
· «Верите ли вы, что…»	
· «Интеллектуальная разминка (опрос) или тест»
· «Перепутанные логические цепочки»
· «Лови ошибку»
· «Ключевые термины»
Обобщая вышесказанное, хочу отметить, что использование технологии развития критического мышления на уроках русского языка помогает развить вдумчивое чтение, монологическую и диалогическую речь, умение работать со словарями и другой справочной литературой.   Самое же главное – на таких уроках дети учатся  самостоятельно добывать знания, учатся самореализации и социализации в современном мире.

