Воронцова Ирина Сергеевна, педагог-психолог ГБУ АО «Центр «Надежда»

Кураторство как форма работы с суицидальным поведением несовершеннолетних

Куратором случая суицидальной попытки, несуицидального самоповреждающего поведения и суицида несовершеннолетнего является специалист, сопровождающий несовершеннолетнего и его семью с целью преодоления кризисного состояния. 
Куратор выступает посредником между несовершеннолетним и (или) семьей и муниципальной группой оперативного реагирования (далее – МГОР). Он назначается руководителем муниципальной группы оперативного реагирования и, на момент назначения, является ее членом. 
Действия МГОР и куратора регулируются официальным документом, принятым Архангельской областью – Порядок межведомственного взаимодействия по профилактике суицидальных попыток, несуицидального самоповреждающего поведения и суицидов несовершеннолетних (с изменениями и дополнениями от 27.11.2019), далее – Порядок.
В состав МГОР входят специалисты следующих подведомств (согласно п. 3.2 Порядка):
· здравоохранение;
· образование;
· учреждения социального обслуживания;
· учреждения опеки и попечительства; 
· территориальные отделы полиции.
На собраниях МГОР происходит обмен информацией о ходе выполнения плана индивидуальной профилактической работы (согласно п. 1.5 Порядка). Функция куратора носит, по отношению к организации помощи ребенку, координационный характер, тогда как ответственность за ее оказание несет каждый специалист, включенный в план сопровождения. 
В течение 10 дней с момента регистрации случая руководителем муниципальной группы куратор направляет анализ случая в государственное бюджетное учреждение «Центр психолого-медико-социального сопровождения несовершеннолетних «Надежда» для последующего выявления причин и условий, способствовавших суицидальному поведению.
Задачи куратора в случае незавершенного суицида (п. 3.8):
· Установление отношений сотрудничества с членами семьи;
· Диагностика причин неблагополучия семьи;
· Взаимодействие со всеми специалистами, входящими в оперативную группу реагирования;
· Разработка индивидуального плана работы (далее – ИПР) совместно с другими членами группы;
· Организация комплексной помощи в соответствии с ИПР;
· Информирование ребенка о местах и возможностях получения помощи для разрешения трудной жизненной ситуации;
· Наблюдение за поведением и эмоциональным состоянием несовершеннолетнего; 
· Оценка суицидального риска; 
· Выявление повторного суицидального поведения несовершеннолетнего.
В случае завершенного суицида несовершеннолетнего оказание необходимой помощи близким погибшего осуществляется при обращении последних (п. 2.3).
При неразрешимых затруднениях руководитель муниципальной группы, куратор случая могут обратиться за консультативной поддержкой в ГБУ АО «Центр «Надежда». Так же на базе учреждения проводятся курсы повышения квалификации для специалистов образовательных организаций и органов системы профилактики по обучению профессиональному взаимодействию с несовершеннолетними с суицидальным поведением, позволяющими специалистам официально наименоваться кураторами.
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