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В современных социально-экономических условиях развития общества перед педагогической наукой и практикой стоят задачи поиска наиболее оптимальных условий обучения и воспитания детей с различными образовательными потребностями и потенциальными возможностями.Для развитие индивидуальности  ребенка с ОВЗ, наряду с традиционными направлениями в Российском образовании  складывается личностно-ориентированная система, которая опирается на ряд проблем:

-несформированность системы приемов логического мышления;

-слабость вычислительных навыков;

-отсутствие интереса к учебной деятельности;

-преобладание репродуктивных способов решения учебных задач.


Одно из важнейших условий эффективности учебного процесса — воспитание познавательного интереса у школьников,как ключевой компенентности. Познавательный интерес - это один из важнейших мотивов учения школьников.  Влияние познавательной компетентности  на ребенка с ОВЗ зависит от множества факторов, в том числе и от того, насколько наглядным и удобным для его восприятия является учебный материал. Применение электронных учебных материалов на уроках и занятиях не только знакомит детей с предметным миром, но и способствует развитию их информационной компетентности и коррекции познавательной сферы.
Для развития мотивационной сферы существует множество приемов. Эти приемы используются в зависимости от возраста ребят, учебного материала, индивидуальных особенностей учащихся. Разнообразные работы активизируют учебную деятельность школьников, воспитывая у них активность, самостоятельность мышления, умение применять знания в процессе обучения. Положительный эффект в обучении дают различные дидактические игры, творческие задания, практические работы, занимательные задачи…Новизна данной темы заключается в том, что известные всем приемы и методы современный учитель может применять в новой интерпретации с использованием новейших педагогических  технологий.Развитие познавательной компетенции  ориентированно на особенности развития мышления детей с ОВЗ. Поэтому многие математические понятия, математические операции, свойства отношений изучаются опытным путем,с использованием программы «Живая математика».Опытная поверка, наблюдение, постепенное обобщение частных случаев оказываются более понятными для детей с ОВЗ. Такой путь познания позволяет связать преподавание математики с жизнью, новые знания с ранее усвоенными и обеспечить как условия сознательного их усвоения, так и оптимальный вариант социальной адаптации школьников. Использование индукции в конкретной деятельности важно для активизаци обучения математике, для развития творческой самостоятельности школьников.
На уроках математики использую дифференциацию заданий, то есть, все задания должны иметь разные уровни сложности. При решении и составлении задач учащимся предлагаю различные задания, по которым им нужно выполнить задание с использованием графика или   решить уравнение и неравенство . Дети занимаются самостоятельно, однако необходимо тщательно следить за работой учеников. При затруднении выполнить данное действие предполагается задавания наводящих вопросов.

Важным моментом в уроке является использование коррекционн-развивающего обучения. Коррекционные упражнения развивают у учащихся память, внимание,сосредоточенность

Необходимо создавать алгоритм для учащихся для большинства их действий. Он может быть представлен в наглядных схемах, таблицах, памятках, которые помогут в проверке самого себя и осознания ученика, на каком этапе у него возникает проблема и устранить (исправить) ее. Алгоритм так же может присутствовать в проведении всего урока, который потом станет привычным для учащихся и будет самостоятельно регулировать дисциплину и качество урока . Однако урок не должен представлять собой рутину и однообразие каждый день. В начале урока всегда нужно придумывать что-то, что привлечет внимание учащихся и настроит их на продуктивную работу,
Иллюстративный материал для смены вида деятельности, использующийся в ходе занятий, который развивает зрительное восприятие, внимание и память ребенка работает как здоровьесберегающие технологии.
Проведение внеклассных мероприятий по математике, а также участие детей в олимпиадах для детей с ОВЗ дает возможность развития творческого потенциала  развития личности и характера каждого учащегося

 Представление мысленных образов, в творческих домашних работах, в размышлении и сравнении темы математики с предметами окружающего мира и т.д.
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На каждом уроке геометрии  помогает программа                              «Живая математика»      -  как наглядный процесс, повышает заинтересованность детей к предмету,мотивирует на изучение  математики, и потом им становится проще развить умения в области геометрии.

Все наглядные материалы должны сопровождаться голосом учителя, однако высказывания должны быть краткими и четкими, ведь информация у детей ОВЗ усваивается в малом объеме.

Диалог с учителем на уроке с применением математических терминов ,отстаивание своей точки зрения,умение сфомулировать основные свойства  или правила важных понятий по теме, умение работать на результат -все это способствует развитию коммуникативной компетенции.

Таким образом, все вышеперечисленные методы и приемы работы с детьми с ОВЗ, помогают развивать  познавательные,инфомационные и коммутативные компетенции  учащихся, развить их творческие способности, активно вовлечь детей в образовательный процесс, стимулировать самостоятельную деятельность учащихся, тем самым повысить эффективность и качество образования,а все это вместе способствует формированию социально-значимых компетенций и способствует успешной интеграции обучающихся в социальную среду.
