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Тема доклада: Значение исследовательской работы в современном обществе и проблема привлечения учащихся к проведению учебных исследований
Автор: учитель физики Токарев Сергей Михайлович
Рассматриваемые вопросы:

1. Значение исследований в современном обществе;
2. Склонности и возможности людей к творчеству и проведению исследований;
3. Оценка потребности в проведении систематических исследований у большинства учащихся;
4. Мотивационные стимулы, побуждающие учащихся к проведению исследований. 
Современное общество весьма наукоёмко и высокотехнологично. Оно насыщенно  сложным оборудованием и приборами различного типа. При этом разработка нового оборудования и уяснение способов использования типичных приборов, даже бытовых, требует как знаний современной науки, так и методологии исследований. Например, без проведения экспериментальных и теоретических исследований невозможно ни открыть новые законы, ни сконструировать и изготовить технику. 
Это приводит к необходимости готовить широкий круг, как специалистов, так и пользователей новой техники, навыкам исследовательской работы.
Современное общество имеет естественную тягу к творчеству и непознанному. Что подтверждается таким явлениями, как любовь к рисованию, чтению, обсуждению различных новых событий, рукоделию.

Вместе с этим, склонностью к систематическим плановым исследованиями имеют немногие люди. И руководство обществом, обычно, стимулирует различными способами научно-исследовательскую деятельность среди работников. Например, оно требует от исполнителей, для занятия ими определенных должностей или дополнительных выплат, написание кандидатских или докторских диссертаций, научных статей.
Применительно к среде учеников наблюдается схожая картина. Школьники склонны к новшествам, любят инновации. Но опять же, систематические исследования они, как правило, не хотят проводить.

Однако в тех случаях, когда исследовательская работа находится в учебной программе и за неё школьнику обязательно нужно получить отметку, то они с удовольствием её выполняют. Также учащиеся проводят исследования, если им, либо ставится дополнительная оценка в журнал, в день представления работы, или же некоторое увеличение отметки, за выступление на учебной конференции, по результатам исследования.
Таким образом, человеческое сообщество имеет естественную тягу к новому. Вместе с этим, к проведению систематических плановых исследований готовы не все учащиеся. И что бы привлечь наибольшее число учеников к исследовательской работе нужно применять креативные мотивационные подходы. Хотя, например, сильные ученики иногда сами хотят проводить исследования. В то же время основная часть учащихся предпочитает проводить исследования, только если они прописаны в учебной программе или за них ставят дополнительную хорошую отметку в журнал.
Выводы 

В результате проведенной работы показано, что учащиеся имеют естественную тягу ко всему новому, инновационному. Вместе с этим, возникает проблема с привлечение учащихся к систематическому плановому исследованию, какой-либо научной или технической проблемы. Привлечь учащихся позволяют различные креативные способы, например, введение в план учебной работы школы проектно-исследовательские работы, или выставление дополнительных хороших отметок в журнал, за проделанную успешную исследовательскую работу.

