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Организация экологической работы в ДОУ.

         Экологическая ситуация в мире требует изменения поведения человека, смены ценностей ориентиров. Для этого всем, живущим на Земле, необходимо осознать реальное положение человека как биологического вида, существующего на нашей планете наравне с другими, не менее значимыми видами. Мы должны понимать ограниченность природных ресурсов используемых территорий. Сегодня все больше стран, в том числе и наша страна, присоединяются к реализации концепции устойчивого развития. Согласно этой концепции люди должны соблюдать законы природы и изменить свое потребительское отношение к ней на признание ее самоценности: с одной стороны, должны быть учтены интересы людей, их желание создать для себя приемлемые условия существования, с другой – человеческие устремления следует ограничить рамками природных законов.

       Чтобы реализовать эти принципы на практике, нужны люди с новым мышлением. Именно поэтому во всем мире в последние время все больше внимания уделяется образованию в области окружающей среды. Достичь целей, декларируемых в современной концепции устойчивого развития, можно только через экологическое образование.               
        В течение многих лет общество было нацелено на преобразование природы на то, «чтобы взять у нее все богатства», а человек считал себя победителем, покорителем природы. Такова главная идея антропоцентризма, который распространен во многом у нас и в настоящее время, в том числе и в дошкольном воспитании. Это означает, что в отношениях «люди – природа» 
человек рассматривает себя как главное действующее лицо, которое может переделать свое окружение так, как ему нравится, для своего блага. У подрастающего поколения можно и должно сформировать новое – экологическое – сознание. Тогда это новое поколение будет строить свои отношения с природой с иных позиций – позиций биоцентризма, означающих: человек – особая разумная, но, все, же только часть природы, а экология – это не просто наука, это мировоззрение. Кем бы, не стал ребенок в будущем, он должен хорошо понимать свою роль в окружающем мире, осознавать последствия своих действий, иметь представления о законах природы.

             В последнее время слово «экология» стало необычайно популярным в обществе, причем, как правило, оно употребляется в сочетании с такими не очень приятными для нас словами, как «катастрофа», «опасность», «кризис». Кроме того, что понятие приобрело новый, зачастую совершенно далекий от первоначального значения смысл в выражениях «экология души», «экология музыки», «экология речи», «экология культуры» - конечно, каждый из этих терминов несет свою смысловую нагрузку, но слово «экология» нередко употребляется рады моды, красивого звучания. Так, занимаясь проблемами «экологии души» /то есть проблемами нравственности, морали/, педагоги затрагивают очень важный воспитательный аспект – формирование личности, в том числе и отношение ребенка к природе, окружающему миру. Нравственное начало очень важно для экологического воспитания дошкольников, но это только один из аспектов. Человек может обладать прекрасными моральными качествами, но, не зная законов природы, будет совершать антиэкологические поступки. Следовательно, моральные качества должны сочетаться с элементарными экологическими занятиями, только  тогда поведение человека по отношению к природе будет экологически грамотным. 

         Экология как наука должна помочь людям выжить, сделать их среду обитания приемлемой для существования. К сожалению, общество осознало это, когда уже стали видны отрицательные последствия потребительского отношения людей к природе, когда на планете практически не осталось уголков нетронутой природы, когда состояние среды обитания уже сказалось отрицательно на здоровье огромного количества людей. Сейчас мы получаем достаточно много экологической информации, но нам не всегда хватает знаний, чтобы правильно ее оценить. Иногда обычная информация о качестве различных выбросов в окружающую среду или предупреждение об усилении загрязнения атмосферы в безветренные дни вызывает панику и множество самых разных слухов, не относящихся к реальной ситуации. В то же время мы живем рядом с источниками экологической опасности, не зная об их влиянии на наше здоровье. Одновременно мы считаем, что повлиять на стояние окружающей среды может только правительство, но никак не мы сами, и что от нас ничего не зависит. Такая точка зрения во многом объясняется тем, что длительное время у нас во всех образовательных учреждениях не было место экологии. Более того воспитывалось именно потребительское отношение к природе, стремление ее завоевать и изменить по своему усмотрению.

       Взрослым людям, воспитанным на таких позициях, сейчас очень трудно изменить свои взгляды на окружающую среду. Поэтому и должно уделяться больше внимания экологическому образованию детей с самого младшего возраста. Дошкольники должны получить научно достоверную информацию, но в адаптированном для их возраста виде. В то же время следует помнить о том, что экологические занятия с детьми дадут предполагаемый эффект лишь в том случае, если будут интересными, привлекательными для ребенка.

                Основная задача экологического воспитания – формирование у детей соответствующего этой проблеме сознания. Многие авторы несколько иначе трактуют экологическое воспитание, воспринимая его как мировоззрение или миропонимание, гуманное отношение к природе. Однако суть остается единой: традиционно ее строят на «фундаменте» - усвоение знаний о живой природе, «включение» этих знаний в «природоохранную» деятельность /уход за животными и растениями, элементы непосредственно трудовой деятельности на приусадебном участке, в природе/. В последнее время экологические знания детям в дошкольных учреждениях дают в системе.

                 Цель экологического воспитания – именно формирование в ребенке отношения к живому, которое должно базироваться на его глубинном чувственно – эмоциональном опыте, имеющем биологические и социокультурные источники. Знания при этом отнюдь не умаляются, но им придается другой статус, и, соответственно меняется методика включения этих знаний в воспитательный процесс. Содержание формулируемых мотивационных основ: положительно – эмоциональное отношение к живому, понимание его самоценности, признание его права на существование, принятие на себя ответственности за него по праву более умного и сильного, стремление защитить. Что касается детей младшего дошкольного возраста, в этом контексте речь идет именно о развитии положительно – эмоционального отношения к живому. Знания в этом возрасте ребенок получает при эмоциональном общении с животным, тактильном контакте, прямом взаимодействии. Их содержание: информация о внешнем виде, особенности строения и поведения, переживания и возможность для общения и игр.

                В процессе дошкольного детства, целенаправленного педагогического воздействия у детей можно сформировать начала экологической культуры – осознанно-правильного отношения к явлениям, объектам живой и неживой природы, которые составляют их непосредственное окружение в этот период жизни. Осознанно-правильное отношение вырабатывается при условии тесного контакта и различных форм взаимодействия ребенка с растениями и животными, имеющимися в помещении, на участке детского сада и в доме 
ребенка. Он узнает, что все живое, в том числе и человек, имеет определенные потребности, удовлетворить которые может лишь при наличии определенных внешних условий – среды обитания, пригодной для того или иного организма. Иначе говоря, каждое существо должно иметь свой «дом», в котором есть все для его жизни.

                Экологическое воспитание дошкольников – это и есть познание живого, которое рядом с ребенком, во взаимосвязи со средой обитания и выработка на этой основе правильных форм взаимодействия с ними. В дошкольный период ребенка в него может быть заложено первоначальное понимание некоторых аспектов взаимодействия человека с природой: человек как живое существо, нуждающееся во вполне определенных жизненно необходимых условиях, человек как природопользователь, потребляющий в своей деятельности ресурсы Земли, охраняющий природу и по мере возможности восстанавливающий ее богатства. Понимание этих аспектов связано с конкретными примерами, которые имеются в окружении и в практике жизни каждого ребенка.

                  Очень важно уже в раннем детстве сформировать у ребенка щадящее, оберегающее и ответственное отношение как к ресурсам и объектам дикой природы, так и к достижениям цивилизации, природы, созданной руками и умом человека.
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