Проактивные и реактивные методы работы с обучающимися с РАС.
Несмотря на то, что проявления аутизма у детей разные, есть общие черты, которые их объединяют. Специалисты учитывают данное обстоятельство в работе т.к. общие дефициты - это то, над чем необходимо работать в обязательном порядке, а сильные стороны - это то, на что можно опереться в процессе обучения и коррекции. 

К дефицитам относятся нарушения коммуникации и социального взаимодействия.

Метод PROACTIVE отвечает на вопрос какие внешние факторы задействовать или какое альтернативное поведение усилить, чтобы не допустить проявления проблематичного поведения. 
Метод REACTIVE предполагает активизацию действий, нацеленных на остановку нежелательного поведения, его уменьшение, т.е. попытки помочь ребенку успокоиться. 
Поведение состоит из трех составляющих:

- предшествующий фактор (антецедент)
- само поведение   

- последствия 
Проактивное вмешательство направлено на то, чтобы не допустить нежелательное поведение. Реактивное вмешательство направлено на то, чтобы предотвратить нежелательное поведение. 
Предшествующие факторы.
Непереносимая сенсорная окружающая среда. Очень громкий звук, сильный шум, яркий свет, резкий запах и т.д. 

Недостаток понимания ожиданий. Непонимание ребенком для чего он делает то или иное действие, что будет происходить далее и т.д. 
Недостаток способности коммуницировать потребности и эмоции. Неумение ребенка выразить словами свои просьбы, потребности, желания и т.д.

Сложности с пониманием и регулированием эмоций. Дети с РАС не понимают социальный контекст эмоций, не могут различить эмоции окружающих, выразить собственные эмоции. Ситуация усложняется тем, что у детей нейрофизиологические процессы возбуждения более сильные, чем процессы торможения, в следствие чего им трудно успокоиться.

 Последствия. 

Возможность избегать негативного опыта с помощью нежелательного поведения.
Длительные перерывы между мероприятиями. Например, перевод на домашнее обучение в следствие частых сильных вспышек нежелательного поведения.

Социальное внимание к несоответствующему поведению. Негативное внимание окружающих к нежелательному поведению ребенка, обсуждение, осуждение и т.д.

Нежелательное поведение является верхушкой айсберга, в основе которого может находиться много дефицитов, нарушений, страхов. Необходимо постоянное медицинское сопровождение ребенка, своевременное обследование специалистами.  Проводится работа по коррекции нарушений сенсорной интеграции и т.д.
Проактивные методы.
Изменение окружающей среды. Исключение яркого света, громкой музыки и т.д.

Предоставление визуальных сигналов и предсказуемых рутин. 
Обучение альтернативному поведению или навыку. Если мальчик кусает девочек для привлечения их внимания и общения с ними, то вначале необходимо отработать индивидуально с мальчиком социально приемлемые способы общения. Затем ему в группе в сопровождении специалиста оказывается помощь в применении полученных навыков.

Обучение стратегиям успокоения. Очень важно, чтобы ребенок понимал, что в данный момент он разозлился, расстроен, чтобы он мог это сообщить с помощью карточки или речи. Специалист предлагает ребенку на выбор как можно успокоиться (глубоко дышать и считать до 10, посидеть или полежать одному, подвигаться и т.д.). Необходимо письменно зафиксировать описание приемов, чтобы они находились в доступе у ребенка постоянно (ламинированные корточки вешаются на брелок, в нужный момент ребенок выбирает прием успокоения). 
Предоставление выбора, направленного взрослым. Если ребенку необходимо решить пример и задачу, а специалист знает, что ребенок не любит решать примеры, ему предоставляется выбор, что решить сначала, а что потом. Таким образом специалист контролирует ситуацию, т.к. ребенку придется решить всё, но с возможностью выбора очередности действий. Предоставление подобного выбора успокаивает ребенка.

Положительное внимание или альтернативное поведение. Специалист поощряет социально приемлемое поведение ребенка, подкрепляет его. Если всё же состоялось нежелательное поведение, то используются реактивные методы.
Реактивные методы.
Естественные последствия. Если ребенок может нанести вред себе или другим, то необходимо ограничить пространство, в котором он находится. В очень острой ситуации специалист может бережно, но четко и твердо зафиксировать ребенка.

«Сначала это, затем то». Для установления и поддержания руководящего контроля специалисту на начальном этапе необходимо добиться, чтобы ребенок выполнил хотя бы небольшую часть задания. Например: сначала проведешь одну черточку (если отказывается выполнять штриховку), затем пойдешь на батут. Таким образом у ребенка появляется стимул преодолеть негативное поведение, сделать черточку, чтобы получить желаемое (батут). Постепенно количество черточек в штриховке увеличивается.

Перерывы до успокоения. Иногда ребенку необходим короткий промежуток времени (10-15 сек) чтобы успокоиться, иногда более длительный (несколько минут). 

Визуальная схема для решения проблемы. Ребенку старшего возраста, с сохранным интеллектом специалист предоставляет визуальную схему: нежелательное поведение – последствие, успокоение – поощрение. 
Реактивное вмешательство. 
- спокойствие

- безопасность

- соответствующее физическое пространство

Когда произошло нежелательное поведение, специалисту необходимо оставаться спокойным, нельзя охать, проявлять сильные эмоции, говорить, обсуждать поведение ребенка. В момент нежелательного поведения ребенка специалисты могут общаться между собой короткими словами, либо жестами. Важно, чтобы лицо взрослого в данной ситуации оставалось «нейтральным», не злым, не раздраженным. Нельзя издавать звуки, которые показывают ребенку эмоциональное состояние взрослого (раздражение, злость, страх, растерянность, беспокойство и т.д.). В момент нежелательного поведения специалисту необходимо обеспечить безопасность ребенка, окружающих и собственную. Иногда ребенку необходимо обеспечить определенное пространство для успокоения, например, вывести в отдельное помещение.   
Залог успеха.  
Для того, чтобы ребенок был включен в процесс обучения очень важно каждому участнику понимать: что сейчас будет, как долго это будет продолжаться, что я должен делать во время этого (например: занятия, урока), где я должен находиться (куда сесть или встать), что мне будет, если я выполню все инструкции (в конце занятия), что будет потом (после занятия).
Во время подготовки к занятию специалист продумывает способы и возможности донесения до ребенка информации о длительности занятия, о деятельности на занятии, о месте расположения ребенка на занятии и т.д. Такое структурирование позволяет понизить тревожность у детей, повысить понимание ими происходящих процессов, качество обучения и успешность каждого ребенка. 
Восемь проактивных стратегий. 

Существующие проактивные стратегии направлены на предупреждение нежелательного поведения ребенка с РАС. Позволяют создать обстановку, в которой все обучающееся чувствуют себя комфортно, включены в процесс обучения и получают удовольствие от этого процесса.
1. Подкрепления

2. Рутины

3. Визуальная поддержка

4. Структурирование окружающей среды (визуальные границы)

5. Коммуникация

6. Успокаивающие сенсорные ощущения

7. Частичное участие

8. Время на обработку информации 
1. Подкрепления.
 То, что получает ребенок в ответ на своё действие. Подкрепление увеличивает вероятность того, что ребенок повторит необходимое действие еще раз в дальнейшем. Например: ребенок не любит сидеть за столом, а любит прыгать на батуте, любит собирать пирамидку. Его необходимо обучить сидеть за столом. Вначале, просидев за столом 2 сек, он получает возможность идти на батут в качестве подкрепления. Далее сидя за столом более продолжительное время, он собирает пирамидку (или делает то, что нравится!), а в качестве поощрения получает возможность прыгать на батуте. В дальнейшем расширяется поведение «сидеть за столом» тем, что ребенок не просто сидит, а занимается за столом. 
Подкрепление должно быть значимым для ребенка. Если ребенок любит качаться в гамаке и не любит прыгать на батуте, для него значимым поощрением будет возможность качаться в гамаке. Специалисту необходимо провести беседу с родителями или анкетирование с целью диагностики и ранжирования, определения приоритетности, значимых для ребенка поощрений.   

Прежде, чем подкреплять, необходимо определить, что это будет.  Например: для того чтобы научить ребенка делать штриховку под определенным наклоном необходимо подкреплять только выполнение штриховки с нужным наклоном. Ошибки, линии с наклоном в другую сторону, поощрять нельзя.
Виды подкрепления.      
- социальная похвала 
- жетонная система (нарисовал 3 палочки-жетон, написал-жетон, собрал 3 жетона - получил сок)

- пищевое подкрепление (конфета, печенье)
- печать, наклейка с изображением того, что интересно ребенку (!)

- внимание, общение 
- участие в чем-либо (руководить тем, что хорошо умеет – например: маршировать)

2. Рутины.
Рутина – это последовательность действий, которая каждый раз выполняется одинаково.
Необходимо, чтобы начало дня и конец дня был одинаковым, начало занятия и конец занятия был одинаковым (одинаковые слова и действия).
Рутина помогает ребенку с РАС справляться с тревогой, повышает его включенность в процесс обучения.
Позитивные рутины помогают детям с РАС потому, что предсказуемы, знакомы. При следовании им детьми тратится меньше энергии. Рутины, которые ребенок уже хорошо знает и выполняет, дают ему независимость, успешность. Следуя рутинам можно видеть прогресс в развитии детей с РАС. Рутины обеспечивают детям комфортное психологическое состояние.
3. Визуальная поддержка.
Визуальная поддержка – вспомогательные средства коммуникации, в которых изображения или другие визуальные элементы используются для создания определенной структуры, чтобы донести некоторую информацию человеку, имеющему трудности с пониманием и использованием устной речи. 

Очень важно, чтобы у детей с РАС визуальной поддержки было много, т.к. у них аудио канал (слух) работает хуже всего, а лучше всего работает визуальный канал (зрение) приёма информации. 
4. Структурирование окружающей среды.
Организация окружающих предметов таким образом, что ребенок знает, чего вы ожидаете от него в данном месте. Например: на физкультурном занятии каждый ребенок встает около своего конуса или дети встают в ряд у черты и т.д.

Определенное расположение материалов для работы. Индивидуальные папки или корзинки с заданиями, соответствующие уровню каждого ребенка

Определенная расстановка мебели. 
Визуальные границы. 
Организация времени (начало и конец занятий визуально понятен).
5. Коммуникация.
Способ, с помощью которого человек сообщает другому о своих желаниях, потребностях, эмоциях.

Каждый ребенок с РАС говорит на «своём» языке, задача специалиста понять этот язык.

Особенности коммуникации детей с РАС.

- речь очень часто ограничена или отсутствует

- трудно выражать свои желания и потребности

- чаще всего сообщает о потребностях своим поведением

- трудно просить помощи

- эхолалия

- трудно следовать правилам диалога (говорить по очереди, не отвлекаться от темы)

- тяжело распознавать намерения собеседника (готовность к диалогу, усталость, злость, грусть)

- стереотипные слова (повторяет услышанное, придумывает новые слова)

- старается обратить на себя внимание странным образом (громко кричит, ругается матом)

6.
Успокаивающие сенсорные ощущения.
Всё разнообразие сенсорной информации может вызывать у некоторых детей затруднения. 

Некоторые типы сенсорных ощущений мозгу понять проще, они помогают оставаться спокойными. 

Когда у ребенка перевозбуждение или недостаток сенсорных ощущений, их можно дать, чтобы ребенок успокоился. При умственной отсталости и сильной аутизации сенсорные ощущения могут выходить на первый план и становится одним из важных составляющих жизни, подкреплением, которое ребенку нравится, успокаивает его.

7. Частичное участие.
Ребенок принимает участие в том, что он может понять, в чём может активно участвовать. Хорошо, если ребенок физически находится в группе, но при этом выполняет другое задание. Если ребенок не может лепить, но может рисовать, все дети лепят ежика, а он рисует ежика. 

8. Время на обработку информации.
Специалисту необходимо дать время ребенку на…
- то, чтобы услышать, что было сказано

- то, чтобы понять, что было сказано

- поиск ответа на вопрос, задание

- организацию того, что он хочет ответить 

- организацию того, как он хочет ответить

- ответ

Специалист дает инструкцию и ждет 5 секунд! Повторяет инструкцию и при затруднении помогает в ее выполнении.

