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ОГБПОУ «Новгородский агротехнический техникум»
Нравственно-эстетическое воспитание студентов техникума  (на примере преподавания иностранного языка).
В наступившем ХХI в. узкопрофессиональная подготовка уже не отвечает требованиям времени, важным компонентом профессионального образования становится личная культура выпускника. Профессиональное образование становится элементом общей  культуры человека. 

Модель целостного образа выпускника учреждения СПО предполагает, что это – человек культуры - свободная, духовная личность, ориентированная на ценности мировой и национальной культуры, способная к творческой самореализации, нравственной саморегуляции и адаптации в изменяющейся социокультурной среде. 

Поиски моделей образования, адекватных современному типу культуры и отвечающих новому этапу развития цивилизации, составляют одну из актуальных задач современной педагогики. При этом на передний план выдвигается необходимость разработки теоретических основ целостного учебно-воспитательного процесса применительно к таким категориям, как содержание, методы и организация обучения и воспитания. Решение указанных задач требует обращения к фундаментальным истокам образования, рассмотрения его как части культуры, культуросообразной системы, культуротворческого процесса.

Культурологическая направленность содержания образования, воспитание представления молодых граждан России о подлинных нравственных и эстетических ценностях своей страны и страны изучаемого языка реализуется на основе интеграции гуманитарных и специальных дисциплин в содержании профессионального образования; многообразия используемых культурологических педагогических технологий, методов и средств воспитания и обучения в процессе научного и эстетического познания мира путем совместной теоретической и практической деятельности субъектов образования на основе диалога (В.Н.Руденко).

Вопросы о решающей роли нравственного воспитания в развитии и формирования личности осознавались и ставились в педагогике с давних времен. Считалось, что только нравственное воспитание обеспечивает формирование у личности добродетельного характера и доброжелательных отношений к людям. Я.А.Коменский в своем трактате «Наставление нравов» приводил изречение древнеримского философа Сенеки: «Научись сперва добрым нравам, а затем мудрости, ибо без первой трудно научиться последней».

Г. Песталоцци считал нравственное воспитание главной задачей детского учебного заведения. По его мнению, только оно формирует  сочувственное отношение к людям.

И. Гербарт тоже выдвигал на передний план нравственное воспитание: «Единую задачу воспитания можно целиком выразить в одном только слове: нравственность» 

Очень высоко оценивал нравственное воспитание Л.Н.Толстой: «Из всех наук, которые должен знать человек, главнейшая есть наука о том, как жить, делая как можно меньше зла и как можно больше добра».

К.Д.Ушинский писал: «Знания, образованность играют весьма значительную роль в развитии человека, если одновременно направлены на решение проблем его нравственного совершенства. Влияние нравственное составляет главную задачу воспитания, гораздо более важную, чем развитие ума вообще. Одно умственное развитие не предполагает и не гарантирует прочной общественной нравственности. Нравственность требует от человека деятельностного стремления к выполнению своего долга перед обществом и самим собой». 

Но если педагоги-классики признавали огромную роль нравственности в развитии и формировании личности, тем большее значение приобретает эта проблема в системе современного воспитания.

Очевидно, что нравственность личности органически связана с ее моральными чувствами, с ее совестью, постоянной самооценкой своего поведения (М.А.Верб, И.Ф.Харламов). Они считают, что нравственное воспитание представляет собой сознательно осуществляемый процесс формирования у  воспитуемых положительных моральных отношений в системе организуемой в учебном заведении разнообразной учебной и внеклассной деятельности и выработки на этой основе соответствующих личностно-этических качеств.       

Нравственные ценности, ценностные ориентации и в этике, и в психологии рассматриваются в контексте триады «оценка-отношение-личностный смысл». Эмоции – их необходимая составляющая. Вслед за многими психологами мы употребляем термин «эмоции» в расширенной трактовке, имея  в виду и чувства. Подростки не могут руководствоваться только рациональными идеями: юность эмоциональна. Поэтому все, что не задевает чувств, оказывается не только нейтральным в воспитательном отношении, но иногда даже вредным. Л.С.Выготский, В.П.Зинченко использовали такие смысловые обороты, как «живое чувство», «живое знание», считая их необходимыми составляющими воспитательного процесса: «ни одна моральная проповедь не воспитывает, как живое чувство, и в этом смысле аппарат эмоций является как бы специально приспособленным тонким орудием, через которое легче всего влиять на поведение» (Л.С.Выготский). 

Что побуждает человека к нравственным поступкам? Его сознание, убеждение, выработанная привычка. Это мощный мотив активности. Человек сознательный – поступающий «по знанию», в соответствии с моральными нормами и в соответствии с совестью. С другой стороны, нравственные убеждения – это синтез знаний о должном и ценностном, эмоций и чувств, т.е. нравственных переживаний поступков, связанных с нравственным (или, наоборот, безнравственным) поведением. В этой триаде (знания - чувства - поведение) именно эмоциональная составляющая – центральное связующее звено. Ибо знания о нравственной культуре человека усваиваются, если они переживаются как ценность, т.е. становятся личностно значимыми (М.Яновская).

Нравственные поступки - отношения всегда связаны с оценкой ситуации, выбором действий и волевыми усилиями. И то, и другое эмоционально окрашено. 

Для развития эмоционально-нравственной культуры студента необходимо специальное воздействие именно на его эмоциональную сферу. Эти функции выполняет педагогическое стимулирование ценностных эмоций, т.е. эмоциональное стимулирование.

Под эмоциональным стимулированием понимается гибкий «набор» педагогических средств, ориентированных на потребностно-мотивационную сферу студентов, которые вызывают у них переживания, отношения или действия, адекватные нравственным ценностям. Стимулирование значимых для подростка эмоций способствует самооценочной рефлексии – основе развития эмоционально-нравственной культуры.

Можно выделить следующие относительно самостоятельные, но взаимосвязанные компоненты, которые мы рассматриваем как эмоциональные стимулы. К ним относятся игра, театрализованные представления, соревнования; проблемно-поисковый, эмоционально-образный (художественный) и оценочно-самооценочный (рефлексивный) стимулы. Именно эти педагогические средства более всего ориентированы на воспитание и развитие эмоционально-нравственной культуры подростков.
Подключение эмоциональных факторов к обучению иностранным языкам значительно активизирует  процесс усвоения, открывая новые перспективы в развитии методики обучения иностранным языкам. Вся атмосфера занятий организуется таким образом, что освоению языка сопутствуют положительные эмоции. С одной стороны, это является важным стимулом для создания и поддержания интереса к предмету. С другой стороны, интеллектуальная деятельность учащихся, подкрепленная эмоциональной деятельностью, обеспечивает наиболее эффективное запоминание материала и овладение речевыми умениями.

Следует отметить другую специфическую функцию обучения иностранному языку. Знание иностранного языка является непреложным при освоении любой специальности  и характеризует высококлассного специалиста в любой области народного хозяйства. 
Для создания и понимания иноязычной речи или текста очень важны культуроспецифические предпосылки. Этот вывод характерен для межкультурного общения, с которым приходится сталкиваться на занятиях по иностранному языку. Человек, изучающий иностранный язык, вращается между культурами и при обращении к иностранному языку совершает переход к другой культуре. Отсюда можно сделать вывод, что на  иностранном языке нельзя общаться, не затрагивая культуру страны изучаемого языка (Nikolajewa L.M.).

На занятиях по иностранному языку нужно развивать языковую, а также культурную компетенции, которые могут  помочь учащимся выстроить адекватное  языковое поведение при межкультурном общении (Lüger). Это значит, что при общении на иностранном языке всегда нужно знать, какие поведенческие модели существуют в данном обществе и соответственно на какую социальную действительность нужно обратить внимание говорящему (Ehlers). Исходя из этого, по Л.М. Николаевой, при обучении иностранному языку важны следующие компоненты:

-   развитие языковой компетенции при помощи языковых средств;

- соблюдение правил ситуативного употребления этих языковых средств;

- культуроспецифические знания.

Все эти компоненты тесно связаны друг с другом, поскольку они являются основой для успешной межкультурной коммуникации. 

Культуроведческий подход в методике обучения иностранным языкам предполагает, с одной стороны, усвоение учащимися в процессе изучения иностранного языка жизненного опыта народа изучаемого языка, его культуры, национальных традиций, религии, с другой стороны, формирование нравственно-этических ценностей и духовно-эстетическое воздействие на мысли, чувства, поведение, поступки обучаемых.
Такой подход предусматривает соединение языка и культуры в процессе формирования коммуникативной и культуроведческой компетенции обучающихся, обогащение их словарного запаса определённой лексикой, словами с культурным компонентом, искусствоведческими терминами, развитие связной речи, создание предпосылок общения в социально-культурной сфере.

Согласно культурологической модели воспитания, воспитание выступает в качестве организуемого педагогом восхождения учащегося к достижениям культуры, итогом которого становится способность воспитуемого жить в контексте современной культуры (Е.В.Бондаревская, В.С. Кукушкин, Н.Е.Щуркова, Л.Д.Рагозина, В.А.Сластенин, И.Ф.Исаев, Е.Н.Шиянов).

При обучении иностранному языку существуют огромные возможности проектирования технологии воспитания, обусловленные спецификой данного учебного предмета, заключающейся в том, что при изучении иностранного языка студент приобщается к иной речевой деятельности, посредством которой получает возможность приобрести дополнительную информацию. Воспитательное воздействие оказывает само приобщение учащихся к иной семиотической системе, каковой является язык, а также информация, получаемая с его помощью, связанная с различными областями человеческой деятельности. (Миролюбов А.А., Парахин А.В.). 

И вот здесь нельзя не сказать о расширении представления о педагогике как интегративной науке и использовании возможностей искусствоведческих категорий, а именно о синтезе искусств. Синтез искусств – это соединение разных искусств в едином произведении, которое возникает как органическое целое, обладающее особым художественным воздействием (О.С.Булатова). Формы синтеза весьма разнообразны. Интересна форма, которая объединяет пространственные и временные искусства, это разные виды театрального действа, которые включают литературный текст, все виды исполнительского искусства, музыку, изобразительное искусство, кино и т.д. Благодаря организации художественно-педагогического процесса на уроках иностранного языка, созданию атмосферы и конструированию ситуаций, делающих возможным и подготавливающих состояние сопереживания,  достигается «внедрение» переживания в собственное духовное пространство. Для создания такой ситуации художественно-педагогический процесс выстраивается с учетом закономерностей развития художественного замысла, как драматургический. При этом традиционные способы передачи социокультурного опыта приобретают черты художественного произведения (урок-спектакль, урок-концерт, урок-диалог). На таких уроках театрально-эстетическая деятельность, органично включенная в образовательный процесс, становится  универсальным средством развития личностных способностей студента. При рассмотрении игры как феномена, производного от культурного опыта, как особой формы человеческой деятельности по пересимволизации коммуникативного действия, одной из проблем является структурообразующая роль игры в социальной реальности. Здесь игра выступает как «театральная» или «драматургическая» деятельность (Н.Т.Аббасова).

Преподаватель моделирует ситуации общения исходя из того, что студенты выступают от своего лица. В том числе они выполняют роли виртуальных собеседников – героев изучаемых произведений и их авторов. Выбор виртуальных партнеров – представителей страны изучаемого языка – создает оптимальные условия для «стимуляции» аутентичного межкультурного взаимодействия. Кроме того, наше сознание не делает разницы между воображаемыми и реальными событиями.

Основные принципы культуротворческой педагогики совпадают с принципами театральной, как одной из самых творческих по своей природе. Ведь цель театральной педагогики — раскрепощение психофизического аппарата ученика-актера.

В современной педагогике возможности школьного театра трудно переоценить. Этот вид учебной деятельности широко и плодотворно использовался в школьной практике прошлых эпох, известен как жанр от Средневековья до Нового времени. Школьный театр способствовал решению целого ряда учебных задач: обучение живой разговорной речи; приобретение известной свободы в обращении. Театр может быть и уроком и увлекательной игрой, средством погружения в другую эпоху и открытием неизвестных граней современности. Он помогает усваивать в практике диалога нравственные и научные истины, учит быть самим собой и «другим», перевоплощаться в героя и проживать множество жизней, духовных коллизий, драматических испытаний характера. Иными словами, театральная деятельность — путь подростка в общечеловеческую культуру, к нравственным и эстетическим ценностям своего и иноязычного  народа. Педагогическая практика выдающихся театральных педагогов показывают неразрывную связь поисков в искусстве и одновременно необходимых инноваций в образовании. Педагогика в этом случае становится особым видом творчества и сочетает учение навыкам, гибкость, динамичность с воспитанием творческих установок, что обеспечивает и воспитание личности (А.В. Толшин). 

С игры начинается человек культуры, человек, способный проектировать новую реальность в своем воображении, способный к жизнедеятельности в многокультурном обществе, к взаимопониманию и терпимости к другим людям.

Современная эпоха – это эпоха перехода к открытости для других, к пониманию и созвучности, тактичности и толерантности  с другими народами. «Кросс-культура, диалог этнопедагогик прокладывают прямую дорогу к взаимопониманию людей независимо от национальной принадлежности, оттуда рукой подать до межнациональной гармонии» (Г.Н.Волков). Он считает, что межнациональная гармония – высшая цель всех стран, всего человечества. Культурно-педагогическая интеграция народов и стран не менее важна, чем экономическая и политическая, что, в конечном счете, приведет к духовно-нравственному единению.

Таким образом, можно сделать вывод, что суть образования – ввести человечество в мировую культуру.

Ш.А.Амонашвили вообще считает, что школа создана не для того, чтобы приспосабливать учащихся к жиз​ни, которая творится негуманным обществом. «Не жизнь производит негуманных людей, а их слабоволие, бездуховность и безнравственность делают ее жестокой и негуманной. Адапти​ровать детей к жизни, которая полна жесто​кости и злобы, агрессивности и криминала, значит способствовать еще большему ухуд​шению жизни. Можем ли мы, люди образо​вания, ждать того времени, когда общество возвысится нравственно и гуманизм станет его определяющим качеством, нормой, чтобы приступить к утверждению идей гуманной педагогики в образовательном мире? Зачем нам такая школа?

Именно сегодня, когда в обществе так мало благородства, школа обязана взять на себя созидательный труд воспитания благородных людей, духовно и нравственно возвышенных личностей».
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