Качественно новой характеристикой учебной деятельности в школах с углубленным изучением математики является ее профессиональная направленность. Учебно-профессиональная деятельность как ведущая изменяет всю систему отношений учащихся к учению, к себе, к окружающим. В связи с устремленностью в будущее отношение к учению выступает в иной фазе: учение носит для учащихся личностный смысл на принципиально иной, чем в обычной школе, основе - на основе задач самоопределения и социализации личности. Перед школой с углубленным изучением математики стоит задача создания таких условий, при которых можно поддерживать и развивать индивидуальность ребенка, не растерять его способностей, не затормозить их рост, а реализовывать и развивать потенциальные возможности, обеспечить образовательные потребности одарённых детей, чтобы в будущем эти способности превратились в их достижения. Учебная деятельность в такой школе требует от учащихся высокой степени активности. Это в равной степени относится как к умственной, так и к общей активной позиции в процессе познания.

Английский язык является уже не только учебной дисциплиной, но и становится средством расширения сотрудничества, достижения взаимопонимания и средством обогащения культуры личности, инструментом познания, приобщения и адаптации к новому социальному опыту. Он обладает огромным потенциалом для всестороннего развития личности. Основной упор в методике преподавания английского языка делается на развитие умений общаться, на формирование коммуникативной компетенции как основе познания мира, в котором мы живем. Этот метод ориентируется на личность школьника, позволяет учитывать сущность языка как главнейшее орудие мышления и деятельности человека, как средство становления личности и позволяет теснее связывать учебный процесс с иноязычной культурой и с жизненными запросами учащихся. Определив одаренных ребят, учитель должен заинтересовать их своим предметом, его значимостью на современном интегрированном развитии общества, научить их логически мыслить, обогатить их познания, словарный запас, занимать их творческими, проблемными заданиями, дать толчок творчеству и пробудить воображение, предпринимать все возможное для развития их одаренности. Овладеть коммуникативной компетенцией на английском языке, не находясь в стране изучаемого языка, дело весьма трудное. Для решения поставленной задачи учитель может использовать широкий спектр педагогических технологий, методов и приемов работы, как на уроке, так и во внеурочной деятельности учащихся. Систему работы с одаренными детьми по английскому языку можно разделить на три части: 
1) урочная деятельность - традиционные уроки, инновационные уроки: уроки с ИКТ, проекты, круглый стол, экскурсия, диспут, дебаты, пресс- конференция, ролевая игра, интегрированные уроки; 
2) внеклассная работа: предметные олимпиады, предметные недели, спецкурсы, научно-исследовательская работа, консультации, творческие домашние задания; 
3) система дополнительного образования – дистанционные олимпиады, дистанционные курсы, самостоятельная работа учащихся.
Для организации благоприятного климата, ориентирующего учащихся на коммуникацию, необходимо выбирать такие формы урока, которые будут стимулировать деятельность учащихся. Опыт школьных преподавателей и исследования педагогов-новаторов показали, что именно нетрадиционные формы проведения уроков поддерживают интерес учащихся к предмету и повышают мотивацию учения. В данной статье нам хочется познакомить с веб-квестом как одним из методов проблемного обучения. Особенностью веб-квестов является то, что часть информации или вся информация, представленная на сайте для самостоятельной или групповой работы учащихся, находится на различных веб-сайтах. Благодаря действующим гиперссылкам, учащиеся этого не ощущают, а работают в едином информационном пространстве, для которого не является существенным фактором точное местонахождение той или иной порции учебной информации. Учащемуся дается задание собрать материалы в Интернете по той или иной теме, решить какую-либо проблему, используя эти материалы. Ссылки на часть источников даются преподавателем, а часть они могут найти сами, пользуясь обычными поисковыми системами. По завершении квеста ученики либо представляют собственные веб-страницы по данной теме, либо какие-то другие творческие работы в электронной, печатной или устной форме. Рассмотрим возможный вариант интегрированного веб- квеста. 
Учитель английского языка: Can you guess the topic of our lesson? Maybe this picture will help you … 
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У1: We are going to talk about different places in the world.

У2: places of interests ..

Учитель англ языка: Yes, you are right. 

Учитель информатики: Откройте, пожалуйста, Word документы с ходом урока на Вашем рабочем столе и перейдите по первой ссылке.  

Вам предлагается заполнить таблицу, узнав город по силуэту и вписав названия городов на английском языке.

Учащиеся приступают к выполнению задания

Учитель информатики поочередно выводит на экран заполненные таблицы и предлагает ребятам оценить выполнения задания, обсуждая трудные места. 

Учитель английского языка: Was it difficult? I don’t think so. What helps you identify the place?

У1: the shades of sightseeings

У2: they are easily recognised

Учитель английского языка: I know that you like travelling and you can tell us a lot about the places you’ve been to. But whose job is to talk about places of interests a lot?

У1: guides

У2: teachers

У3: travel agents

Учитель английского языка: Yes, you are right. Let’s imagine that we are in the travel agency, what can we see there?

У1: computers

У2: agents

У3: travel leaflets

       Учитель информатики: Сегодня вы попробуете создать собственный рекламный буклет, рассказав о том месте, которое нравится вам больше всего, используя Microsoft Publisher и информацию, которую вы найдете, используя любую поисковую систему. 

Ученики создают буклеты о городах с достопримечательностями, найдя материал в интернете.
Рефлексия проводится в форме синквейна в google-форме.

Такие уроки требуют колоссальной подготовки, но результат оправдывает затраченные усилия. Такие уроки затрагивают душу, будят воображение, устремляют к поиску. Во время таких уроков каждый из учеников может проявить свою индивидуальность в выборе темы, в подборе иллюстративного материала. Ученик ищет в себе творца, а не просто демонстрирует способность к быстрому освоению знаний.
