«От внутренней культуры личности к экологической  культуре каждого жителя Земли»              
Данную тему мы обсуждаем на занятиях таких предметов как история и культура Санкт-Петербурга, мировая художественная культура, Факультативов «Минералы и здоровье человека», элективных курсов «Мировые цивилизации в городском пространстве Петербурга», а также других предметах.
 Так что же такое культура?  В толковом словаре находим определение.

 Культура- совокупность достижений человеческого общества в производственной, общественной и духовной жизни.

 Внутренняя культура это владение нормами литературного языка, умение использовать выразительные средства языка; просвещенность, образованность, начитанность,  приобретение навыков поведения в обществе; духовная жизнь человека.

 Экологическая культура это уровень восприятия людьми природы, окружающего мира и оценка своего положения во Вселенной, отношение человека к миру. Здесь хотелось бы пояснить, что имеется в виду не отношение человека и мира, что предполагает ещё и обратную связь, а только отношение его самого к миру, к живой природе. Насколько это актуально сейчас говорить не приходится. 
Нам думается что мысль, слово, действие должны вести к созиданию, творчеству, гармонии, а не к разобщению, разрушению, хаосу, как конкретного человека, так и общества.
Дмитрий Сергеевич Лихачёв писал: «Самое хорошее поведение то, которое определяется не внешними рекомендациями, а душевной необходимостью, Душевная же необходимость_ она, пожалуй, особенно хороша, когда безотчётна, Поступать надо правильно  не думая, не размышляя долго, Безотчетная душевная потребность поступать хорошо, делать людям добро_ самое ценное в человеке. Но душевная потребность эта не всегда присуща человеку от рождения. Она воспитывается в основном им же самим- его решимостью жить по правде, по доброму».

Осознавая это, мы должны проникнуться уважением не только к своим  близким, товарищам, окружающим, к своей культуре и истории, но и культуре других народов, к их традициям, нравам, религиям. Но, а самое главное воспитывать в себе с детства любовь к Матери Природе, бережное отношение к ней в любой точке Земли, где бы не находились.
К сожалению с бурным ростом городов, предприятий, промышленных комплексов резко ухудшилось санитарное состояние , всё меньше и меньше остаётся на планете чистых мест. К концу 20 века хрупкое равновесие между человеком и окружающим его миром нарушено и государства, наконец начинают предпринимать активные действия для её восстановления. Всё чаще на различных форумах учёных звучат тревожные заявления о том, что совокупная человеческая деятельность способна коренным образом подорвать природное равновесие биосферы и тем самым поставить цивилизацию перед угрозой гибели. Бытует мнение, что природу можно преобразовать, подстроить под себя, но как указано в учебнике Экологии. «Не природа требует дальнейшего преобразования –человечество нуждается в новых устоях жизни.»

Это нам необходимо её покровительство:

Чистый воздух, чтобы дышать, кристальная вода, чтобы пить, вся природа, чтобы жить. Необходимо помнить, что отношение природы и человека - это отношение двух культур, как говорил Дмитрий Сергеевич Лихачёв: «Каждая из этих культур «социальна», общежительная, обладает своими  правилами поведения». И их встреча строится на своеобразных нравственных основаниях. К сожалению, сейчас наблюдается не приятная картина, человек выступает в роли захватчика-агрессора.
Мы убеждены знакомить с экологической культурой и воспитывать в этом направлении необходимо с первых лет жизни. Что такое экологическая культура это система знаний, умений ценностей человека, его верований традиций, обычаев законов, искусства нравственности, ответственность за принимаемые решения в системе «человек и окружающая среда».

 Первые в истории нашей страны природоохранные мероприятия были проведены Петром 1,  он  запретил вырубать лес вблизи рек, для нужд флота, а также сбрасывать какой либо мусор в реки, за что взимали не только штраф, но следовали и более тяжкие наказания.
  Мы живём в удивительном городе. Где творилась на протяжении двух веков культура и история российского государства. Санкт-Петербург – город Святого Петра. Пётр с греческого языка  камень. Санкт Петербург- город одухотворённого камня. На занятиях истории города, МХК. Элективных курсов мы изучаем историю строительства города от каменного налога до каменного убранства храмов, дворцов парков, садов и набережных. Мы убедились в том, что наш город воистину город одухотворённого камня, мысль, порыв, творчество вели архитекторов и скульпторов к тому, чтобы бесформенная глыба камня под резцом мастера становилась прекрасной скульптурой, камень оживал, восхищал, удивлял. Прикоснитесь к скульптуре, фундаменту здания или набережной и вы ощутите,  как с вами говорит история. Прикосновение есть способ познания, открытие нового в себе. Через сердце каждый из нас ищет наиболее комфортные гармоничные места в доме, городе, парке, те места, куда можно будет прийти , побыть наедине с собой, природой или частью городского пространства. На занятиях элективных курсов мы не только говорим, но и учимся сохранять своё здоровье, понимаем, что необходимо в чистоте физической и нравственной блюсти своё тело и душу. Учимся восхищаться, удивляться, радоваться Жизни, Красоте, Гармонии. Мы знакомимся не только с мировыми цивилизациями в городском  пространстве Петербурга, через архитектуру, скульптуру, живопись, но и изучаем литотерапию, ароматерапию, дендротерапию. Изучаем, думаем, сопоставляем, экспериментируем, отражаем свои мысли и эмоции в творческих работах. Мир как кристалл, многогранен, но он единое целое и неделимое, через изучение, понимание и творчество мы приходим к пониманию гармоничного начала в Природе и стремимся к воссоединению с данным началом.
  Через познание мира искусства, мира камня, мира живой природы  мы приобретаем новое миропонимание, мироощущение, миросозерцание и самопознание, что, безусловно, приводит к росту внутренней культуры и как итог к гармонии с самим собой и окружающим миром. Мы уверены, что от наших мыслей, слов, чувств зависит равновесие окружающего пространства. Всё вместе взятое даёт мощный потенциал к творчеству духа. Наш город одухотворённого камня ,город творческих высот многих выдающихся личностей мы должны не только сохранить но и преумножить его достояния своим творчеством. На конкретном примере я постаралась показать , что от внутренней культуры каждого зависит в целом благосостояние города, планеты, необходимо осознание последствий нерадивого отношения к природе городскому пространству, воде, собственной душе, осознание, что каждый человек несёт ответственность за сохранение как отдельных видов растений, животных, архитектурно-исторических ценностей так и в целом ЖИЗНИ на ЗЕМЛЕ. Таким образом, я считаю, решение экологических проблем в огромной степени зависит от успешного экологического образования и воспитания подрастающего поколения.
