Консультация – презентация на тему «Звуковая культура речи детей младшего дошкольного возраста».
Подготовила: учитель – логопед Александрова Ю. С.

2 слайд.
«От того, как ребенку будет открыта 

звуковая деятельность языка,

строение звуковой формы слова,

зависит не только усвоение грамоты,

но и все последующее усвоение языка»

Д. Б. Эльконин.

3 слайд.       
       Анализ реальной ситуации, сложившейся в настоящее время в системе воспитания и обучения детей дошкольного возраста показал, что количество детей, имеющих отклонения в речевом развитии неуклонно растет. 
     Эти дети составляют основную группу риска по школьной неуспеваемости, особенно при овладении письмом и чтением. 
      Это связано в первую очередь с ухудшением здоровья детей, нарушением работы центрального органа речевой функции. С каждым годом возрастает число  практически не говорящих детей,  одной из причин неправильной речи детей – «недостаточный учет взрослыми, потребностей ребенка к усвоению  речи окружающих».
 4 слайд.
        В дошкольном возрасте необходимо проводить целенаправленную систематическую работу по воспитанию звуковой культуры речи, поскольку культура речи – это умение правильно, т.е. в соответствие с содержанием излагаемого, с учетом условий речевого общения и цели высказывания, пользоваться всеми языковыми средствами. 
          Звуковая культура речи является составной частью речевой культуры. Дети дошкольного возраста овладевают ею в процессе общения с окружающими людьми. 
        Недостатки звуковой культуры речи  неблагоприятно отражаются на личности ребенка:
- он становится замкнутым, резким, неусидчивым, у него падает любознательность, может все это привести впоследствии  к неуспеваемость в школе. Особенно важно это чистое  звукопроизношения т. к. правильно слышимый и произносимый звук - основа обучения грамоте, правильной письменной речи.
 5 слайд.
        Поэтому воспитание звуковой культуры речи, одна из важных задач дошкольных учебных учреждений, так как  именно  дошкольный  возраст наиболее сенситивный (т. е. гибкий и податливый), а главное нарушение речи преодолеваются легче и быстрее.
6 слайд.
Звуковая культура речи – понятие достаточно широкое, оно включает в себя:
· развитие речевого дыхания,
·  голоса,
·  подвижности органов артикуляционного аппарата,
·  постановку и уточнение произношения звуков,
·  выработку нормального темпа, ритма речи,
· развитие выразительности речи,
· развитие фонематического слуха,
· воспитание навыков звукового анализа и синтеза.
7 слайд.
Перед нами,  педагогами стоят задачи:
· воспитания у детей чистого, ясного произношения слов согласно нормам  русского языка;
· воспитание выразительности детской речи.
8 слайд.
      Процесс овладения звуковой стороной слова, звуковой культурой не осуществляется стихийно.
 Работа осуществляется постепенно и последовательно с учетом возрастных и индивидуальных возможностей детей, принципов организации работы:
· работа    должна  проводиться    систематически, чтобы вырабатываемые у  детей  навыки закреплялись и становились более прочными;
· работа  должна  вестись  поэтапно в  течение   дня    во всех видах деятельности. Это, дает  возможность   определить, что именно затрудняет ребенка;
· при  организации развивающей работы, должны  учитываться индивидуальные   особенности    ребенка.
· работа по формированию звуковой культуры речи могут проводится и вне занятий, в блоке совместной деятельности педагога, родителей и детей.
9 слайд.
Работа по воспитанию звуковой культуры речи осуществляется по трем направлениям:
· Развитие речидвигательного аппарата (артикуляционного,  голосового, речевого дыхания).

·  Формирование произносительной  стороны речи  (произношения звуков, четкой дикции и т. д.).

· Развитие восприятия речи (слухового внимания и речевого слуха, фонематический, ритмический слух,  восприятия темпа,  силы голоса, тембра речи).
10 слайд.
В работе по звуковой культуре речи для каждой возрастной группы ставятся свои задачи.

Так как я работаю в младшей группе у меня следующие задачи:
1.    Готовить артикуляционный аппарат для правильного произношения звуков, тренируя его основные движения во время артикуляционной гимнастики, и в процессе работать над простыми по  произношению звуками.
 2.     Развивать слуховое внимание, речевой слух, речевое дыхание, силу и высоту голоса.
3. Вырабатывать правильный темп речи, интонационную выразительность. Учить отчетливо, произносить слова и короткие фразы, говорить спокойно, с естественными интонациями.
11 слайд.
Для успешного решения задач по формированию у детей звуковой культуры речи выделила следующие направления в своей деятельности:
1. Взаимодействие с детьми.

2. Взаимодействие с семьями воспитанников.
3.  Взаимодействие со специалистами дошкольного учреждения.
12 слайд
Взаимодействие с детьми

Учитывая физиологические и психологические возможности детей, задачи воспитания звуковой культуры речи в разных возрастных группах усложняются, распределяясь неравномерно. 

В младшем дошкольном возрасте работа больше направлена на формирование навыков правильного произношения звуков, артикуляционного аппарата; речевого дыхания; развитие речевого слуха.
13 слайд.
Формирование правильных артикуляционных укладов.
     Чтобы говорить правильно, ребенку необходимо уметь управлять своими органами артикуляции. 

      Произношение каждого звука – это сложный акт, требующий точной координированной работы всех частей речедвигательного и речеслухового анализаторов.

        Важнейшим условием правильного произношения звуков является подвижность органов артикуляционного аппарата, умение ребенка владеть ими.  Поэтому, начиная с трех лет, у детей тренируют основные движения языка, губ, нижней челюсти.

     При отборе упражнений для артикуляционной гимнастики соблюдаю определенную последовательность, иду от простых упражнений к более сложным.
Рекомендации по проведению артикуляционной гимнастики

·  Артикуляционную гимнастику выполняют сидя.

·  Ребенок должен хорошо видеть лицо взрослого, а также свое лицо, 

чтобы самостоятельно контролировать правильность выполнения упражнений.

·  Проводить артикуляционную гимнастику надо ежедневно.

·  Проводить их лучше эмоционально, в игровой форме. 

14 слайд.
Артикуляционные упражнения предлагаю в виде сказок, стихов, считалок, образных иллюстраций, картинок, использования музыки. Для повышения стимула познавательной активности детей использую игрушки. 
         Таким образом, игра становится интересной, увлекательной, эмоциональной. А это значит, что процесс развития артикуляционной моторики протекает активнее, быстрее, преодоление трудностей проходит легче.
15 слайд.
Работа над дыханием.
    Важнейшее значение для развития речи играет правильная постановка дыхания. Как известно, речевое дыхание обеспечивает правильное произношение звуков, слитное и плавное произнесение слов и фраз. 

     Наши дети большинстве случаев не умеют плавно и глубоко дышать. Дыхание у них прерывистое, неплавное, выдох короткий. Это сказывается отрицательно на голос и звукопроизношении. Детям трудно произносить длинные слова и фразы.  
Педагогам дошкольного учреждения следует уделять пристальное внимание развитию дыхания у детей, как база для правильного развития не только звукопроизношения, но всей речи в целом.

     Развитие речевого дыхания не только влияет на формирование правильной речи, но и способствует профилактике заболеваний ЛОР- органов.

Для профилактики заболеваний, а также формирования правильного носового  дыхания необходимо ежедневно проводить дыхательную гимнастику. При систематическом применении этих упражнений ребенок начинает ощущать  разницу в направлении воздушной струи учится правильно направлять ее. В младшем дошкольном возрасте это достигается исключительно в игре.
Рекомендации по проведению дыхательной гимнастики.
В процессе коррекционной работы по формированию дыхания важно придерживаться следующих методических рекомендаций:

· Упражнения проводятся до еды, в хорошо проветренном помещении.

· Желательно перед каждым комплексом артикуляционной гимнастики выполнять дыхательные упражнения.

· Вдох необходимо набирать через нос, плечи не поднимать. Выдох должен быть длительным, плавным.

· Необходимо следить, чтобы не надувались щеки (на начальном этапе можно прижимать их ладошками).

· На начальных этапах можно использовать зеркало для привлечения зрительного контроля.

· Достаточно 3 повторений. Многократное выполнение таких упражнений может привести к головокружению.
16 слайд.
           Выполнение дыхательных упражнений в игровой форме вызывает у ребенка положительный эмоциональный настрой, снимает напряжение и способствует формированию практических умений. 
17 слайд.
Развитие  речевого слуха и слухового внимания.
  Сформированность компонентов речевого слуха находится в тесной связи с развитием слухового внимания, то есть способности дифференцировать на слух звучание различных предметов, определять место и направление звука.

Педагог учит внимательно слушать и узнавать звучание различных предметов, различать звуки речи в словах; отличать одни звуки от других, улавливать на слух тонкости звукового оформления языка (громкость, скорость произношения и т. д.) ; правильно пользоваться интонацией, сравнивать свою речь с речью окружающих; контролировать собственное речевое высказывание.
      Способность слышать, различать на слух звуки речи не возникает сама собой, даже если у ребенка хороший физиологический слух. Эту способность нужно развивать с первых лет жизни.

       Эта работа начинается на материале неречевых звуков.
18 слайд.
     В младших группах в играх, которые проводятся на речевых занятиях, использую музыкальные инструменты и озвученные игрушки, чтобы дети приучались различать силу и характер звука. Вот некоторые игры, игры на развитие слухового внимания, то есть, умения услышать звук, соотнести его с источником и местом подачи. Например, в игре «Солнце или дождик?» дети спокойно гуляют,  и убегают в дом, когда стучит  бубен, имитируя гром; широко распространены игры «Скажи, что ты слышишь», «Где позвонили?», «Угадай, на чем играют?», «Что делает за ширмой Петрушка?»
Игры способствующие развитию речевого слуха, «Угадай, чей голосок», «Тихо – громко», «Хлопки».

19 слайд. 
Работа над интонационной выразительностью речи

В воспитании звуковой культуры речи пристальное внимание уделяется работе над интонационной выразительностью, темпом, дикцией и плавностью изложения высказывания, поскольку в этих умениях заложено важное условие становления связной речи. 
Голосовой аппарат детей младшего возраста еще недостаточно окреп. Дети не всегда могут правильно им пользоваться, часто говорят тихо или наоборот крикливо, не умеют понижать голос до шепота, когда это требуется.  Поэтому следующая задача, которая стоит перед педагогом – научить детей регулировать громкость голоса, то есть развивать их голосовой аппарат. Следует учить пользоваться умеренным темпом речи, то есть говорить не торопясь. Приучая детей менять громкость голоса, темп речи, педагог тем самым подготавливает их к правильному использованию интонационных средств выразительности.
  Работа над развитием интонационной выразительности речи ведется в основном путем подражания.  
20 слайд.
Взаимодействие с родителями

       В.А. Сухомлинский писал: «От того, как прошло детство, кто вёл ребёнка за руку в детские годы, что вошло в его разум и сердце из окружающего мира – от этого в решающей степени зависит, каким человеком станет сегодняшний малыш».
21слайд.
Семья и детский сад – два общественных института, которые стоят у истоков нашего будущего, но зачастую не всегда им хватает взаимопонимания, такта, терпения, чтобы услышать и понять друг друга. Непонимание между семьёй и детским садом всей тяжестью ложится на ребёнка.

 Как создать единое пространство развития ребёнка в семье ДОУ, сделать родителей участниками воспитательного процесса?

         Для этого в своей работе стараюсь использовать совместные деятельности работы.
 Для родителей была проведена следующая работа:

· Анкетирование по звуковой культуре речи.

· Индивидуальная беседа. «Звуковая культура речи в домашних условиях».
· Открытое занятие по звуковой культуре речи.

· мастер – класс по артикуляционной гимнастики.

· Сделали буклет по теме «Что такое артикуляционная гимнастика»,
· Пополнение информации на информационном стенде.

22 слайд. 

Моя задача как педагога - заключается в том, чтобы помочь детям своевременно овладеть всеми сторонами звучащей речи.
23 слайд. 

Спасибо за внимание!
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