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Семья и дошкольная образовательная организация (далее по тексту ДОО) — два социальных института Детства, которые стоят у истоков нашего будущего. 
Дошкольная образовательная организация — первый несемейный социальный институт, первая образовательная организация, с которой вступают в тесный контакт родители, и где начинается их педагогическое просвещение. От сотрудничества родителей и педагогов ДОО зависит дальнейшее полноценное разностороннее развитие ребенка. В работе с родителями мы педагоги Центра развития ребенка используем много разных форм, которые сближают нас педагогов с родителями, приближают семью к ДОО:
- проведение общих и групповых встреч;
- педагогические (индивидуальные) беседы с родителями;
- тематические выставки; фоторепортажи «STOP-кадр»;
- городские акции, конкурсы разного уровня;
- совместные досуги;
- информационно – просветительские уголки для родителей;
- родительские встречи с применением ИКТ;
-мастер-классы;
- семинары – практикумы;
- совместное оформление фото коллажа. Хочется отметить, что на базе МБДОУ «Центр развития ребенка – детский сад №18 «Теремок» 
наработан определенный положительный опыт по взаимодействию с семьями воспитанников. 
В работе с родителями педагоги Центра развития ребенка широко используют интересные формы работы, как: 
наглядно - информационные; 
информационно - аналитические (анкетирования, опросов); 
досуговые (выставки, конкурсы, акции, марафоны, соревнованиях, праздниках); 
информационно – познавательные - тематические встречи с применением информационно коммуникационных технологий. 
В случае, когда личный контакт невозможен, используем информационные стенды: доску объявлений, где размещаются объявления о собраниях; о предстоящих мероприятиях; информация о деятельности организации/группы согласно тематике. Однако из опыта работы педагоги Центра развития ребенка знают, что на непосредственное проведение родительских встреч в виде отчетов родители (законные представители) откликаются, не очень охотно, что вполне понятно. Мы нашли выход из этого положения в изменении форм проведения и с 2015 года и до сегодняшнего дня мы в системе проводим встречи с родителями с использованием современных информационно коммуникационных технологий. 
Вся информация по образовательному процессу и жизнедеятельности разновозрастных групп предоставляется на сайте МБДОУ «ЦРР ДС №18 «Теремок», открытых мероприятиях в форме: слайд – шоу; видео – роликов, видео - презентации. Несомненно, данный подход требует от педагогического коллектива более грамотной и тщательной подготовки, но и результат «на лицо» родители с большим удовольствием посещают такие мероприятия и являются не только участниками, а порой организаторами. 
Совместно с родителями организуются тематические выставки «От скуки на все руки», «Домик для птиц», «Кормушки для пернатых»; акции «Книжка – малышкам», «Детский сад – цветущий сад»; фоторепортаж «STOP-кадр» на тему «Папы разные нужны – папы разные важны»; творческие мастерские «Волшебная ниточка» шитьё, вязанье, вышивка родителей из разнообразных материалов. 
С 2015 года и по сей день организовываем фото коллажи посвященный Дню защитника Отечества «Наши папы - солдаты», Международному женскому дню «Мамочка любимая - моя».
В 2018 юбилейный год «100 лет дошкольному образованию Кемеровской области» совместно с родителями мы попробовали новую форму сотрудничества с родителями - изготовление эмблемы (логотипа) в виде фото коллажа. На разработку фото коллажа откликнулось большое количество активных родителей: одни приносили фотографии, другие придумывали дизайн эмблемы (логотипа), другие составляли краткую информацию об эмблеме, а творческая группа из педагогов и детей, в свою очередь поместили весь собранный материал в одно целое «Эмблему 100 летнего юбилея». Результатом совместной деятельности победа на:
Всероссийском конкурсе «Творческая мастерская», диплом I степени; 
Муниципальном этапе областного конкурса «Лучшая эмблема (логотип) к 100 ДО Кемеровской области», грамота НУО за II место. 
Самая популярная и любимая форма работы, как для педагогов, так и для родителей стала – досуговая деятельность. 
Доброй традицией стало проведение раз в квартал совместно спортивные мероприятия «Мама, папа, я спортивная семья», «День защиты детей», «Праздник Нептуна», «День здоровья», «Крошка ГТОшка. 
В течение года родители с большим энтузиазмом и удовольствием участвуют в праздниках: «Рождество Христово», «Коляда», «Защитники Отечества», «Моя любимая мамочка», «Пасха», «День Победы» и другие мероприятия. 
Родители совместно детьми являются активными участниками конкурсов проводимых внутри Учреждения «Лучшая поделка из природного материал», «Дорожный знак на новогодней ёлке», «Лучшая новогодняя игрушка», «Самая необычная кормушка», «Что у осени в корзинке» и т.д. Новой формой взаимодействия с детьми и их родителями как равноправными субъектами образовательного процесса является метод проектов. 
Ежегодно во всех разновозрастных группах реализуются проекты на разные тематики: «Росток», «Росток одаренности», «Лесная красавица», «Экология и Я», «Азбука здоровья», «Ёлка, ёлочка колкая иголочка», «Экологическая тропа здоровья», «Дорога без опасности». 
Ежегодно в период летней оздоровительной компании родители совместно с сотрудниками Центра развития ребенка начинают работу по благоустройству территории Учреждения. Хочется отметить, что организаторами в проведении субботников по уборке в обустройству территории являются именно родители организуемые Попечительским советом. Результатом сотрудничества на закрепленной территории появились: рябиновая, сиреневая, барбарисовая аллеи; замечательный чудо – огород, поляны: земляничная, незабудковая, «зеленая аптека», лилейник, цветочные клумбы, футбольное и волейбольное поля, спортивное поле, островок безопасности ПДД. Каждый групповой участок оборудован, как стандартным, так и нестандартным оборудованием. Оформление участков носит художественно – эстетических характер используются при этом яркие, насыщенные цветовые композиции.
После введения в систему образования новых технологий, а также модернизации дошкольного образования в целом, появилась такая новая форма сотрудничества ДОО с родителями (законными представителями), как сайт ДОО. Сайт Учреждения, предназначенный для размещения официальной и неофициальной информации. На сайте представлены фоторепортажи из жизнедеятельности Центра развития ребенка, каждый из родителей может ознакомиться с документами Учреждения, получить подробную информацию о педагогах, об образовательном процессе, о режиме, дополнительном образовании. В настоящее время мы можем с уверенностью сказать, что web - сайт – прекрасная современная форма общения. Родители, воспользовавшись интернет ресурсами, совместно с педагогическим коллективом приняли активное участие в оформлении экологической тропы и дорожки здоровья. Посадили, как рассаду многолетних цветочных растений, так и на клумбах соорудили оригинальные альпийские горки. На участке стали появляться различные сказочные фигуры: ежи, бабочки и многое другое. 
В заключении хочется упомянуть об одном важном моменте в системе работы с родителями. Каждый человек нуждается в оценке своего труда. В этом нуждаются и наши родители, мы не забываем хвалить их, всегда делаем это при любом удобном случае, и родители платят нам тем же. Благодаря этому все дела проходят с большим энтузиазмом, так как при их реализации каждый вносит крупицы своего труда, умения и конечно творчества. Постепенно в результате совместной работы с родителями складываются доверительные отношения с коллективом ДОО. Именно это взаимодействие позволяет родителям осознать, что они нуждаются в профессиональной педагогической помощи. Теперь они принимают советы педагогов как поддержку, а не как посягательство на свои права. Педагоги становится их союзниками, так как мы делаем одно общее дело.

