[bookmark: _GoBack]… Зима. На улице снег, а на моём окне расцвели фиалки. Розовые с фиолетовыми пятнышками, белые с бархатной каймой –это ли не чудо природы? Природа… она такая не предсказуемая и великолепная, ранимая  и беззащитная.  Человек, являясь частью природы , должен, нет, обязан беречь и охранять её –это прописано в Конституции РФ. И самое важное то, что это необходимо делать не только в глобальном смысле: рационально использовать природные ресурсы, соблюдать экологическую безопасность, охранять животных. Каждый должен понимать –это и его дело! Не мусорить, не загрязнять, не уничтожать –то, что может делать человек изо дня в день. И пусть это будет маленький вклад, но он обязательно будет заметен!
Я очень люблю гулять по берёзовой роще в любое время года. Осенью можно пошуршать листвой под ногами, зимой покидать снежки, весной послушать пение птиц, а летом…  летом поймать солнечные лучики! Люблю прижаться к берёзке, обнять её родную, прислониться к ней. И она, будто ожив, шепчет мне на ухо: «Береги природу! Это твой мир!»
Природа безмолвна, она не может запретить человеку бездумно использовать её ресурсы, но человек сам стал понимать, что истребляет животных, птиц, рыб, он наносит вред самому себе.
Многое уже не исправить: некоторые животные полностью истреблены, некоторые ресурсы невозобновимы, экология некоторых районов сильно пострадала от промышленности. Но в России 2017 год объявлен годом экологии.  Цель его проста: привлечь внимание к проблемам, улучшить экологию страны, и я думаю, что отправная точка, с которой каждому человеку надо задуматься: а я всё сделал, чтобы мир вокруг меня стал чище?
	Кроме того, нужно соблюдать четыре  основных экологических закона -правила. О них в своих трудах писал известный американский учёный Барри Коммонер. 
Первое правило гласит: «Всё со всем связано».  Когда, к примеру, в Норвегии решили уничтожить хищных птиц, чтобы сохранить куропаток, то увидели, что не помогли природе, а наоборот, усугубили экологическую обстановку. Куропатки вскоре погибли от эпидемии. Оказывается, ястребы и совы поедали больных птиц, выполняли роль санитаров, а значит, предотвращали эпидемии.
Второе важное правило заключено в формуле: «Всё должно куда-то деваться». На Земле ничто не исчезает бесследно, в том числе и мусор, который закапывают или сжигают. Так, из одного вещества возникает другое, при этом отравляется воздух, меняется климат, болеют люди.
Третье правило: «Ничто не даётся даром». Так, в Китае были уничтожены миллионы воробьёв, после чего развелось огромное количество вредителей. И китайцы стали покупать воробьёв в других странах. Всё, что мы выиграли, взяв у природы, она заберёт у нас другими путями. За всё приходится платить.
Четвёртое правило: «Природа знает лучше». Человек, самонадеянно желая «улучшить» природу, нарушает ход естественных процессов. У природы нет никаких отходов: для любого органического вещества в природе существует фермент, способный это вещество разложить. Ну а человек создал и продолжает создавать громадное число химических веществ и материалов, которые попадая в природную среду, не разлагаются, накапливаются и загрязняют её.
Значит, экологическая культура заключается в том, чтобы знать и выполнять эти законы.
И тогда божья коровка полетит с моей руки на чистое небо к своим деткам! А фиалки на моём подоконнике будут  цвести долго. И пусть на улице холодно, дует противный ветер, но я смотрю на эту маленькую частичку природы в своей квартире, и на душе становится теплее, и  хандры как не бывало.
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