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Введение.
Нам понятней теперь год от года,

Что с природою надо дружить,

Ведь без нас прожила бы природа,

Без неё мы не можем прожить!

З.Александрова

Экологическое образование и воспитание, которые формируют экологическое сознание человека, осуществляются в нашей стране в системе государственных и общественных форм, охватывая все группы населения. Но стоит отметить что происходит этот процесс медленно и нуждается в совершенствовании.

Формирование начальных основ экологической культуры у дошкольников требует разработки системы экологического воспитания. Эта система включает определенное содержание, методы и формы работы, а также создание условий, необходимых для постоянного общения детей с природными объектами.
Только при наличии экологического сознания у взрослых, готовности дошкольных педагогов осуществлять на практике экологическое воспитание детей, пропагандировать и вовлекать родителей   в совместную работу возможно решение этой проблемы.
Природа не только храм здоровья и эстетического наслаждения. Природа – могучий древний источник познания и воспитания человечества. От Аристотеля и Авиценны до наших дней естествоиспытатели не перестают удивляться богатству и разнообразию мира живой природы.
В наших силах научить детей любить и уважать природу, защищать её, подавая им пример своим поведением.
1.Паспорт педагогического проекта.
	Название проекта

	«Наши пернатые друзья зимой».

	Адресация проекта
	Проект представляет собой систему работы по формированию основ экологической культуры старших дошкольников в процессе знакомства с зимующими птицами России, которую могут использовать педагоги для организации образовательной деятельности с детьми.

	Участники проекта
	Все субъекты образовательного процесса – педагоги, родители и дети 5-6 лет

	Цель проекта
	Создание условий для формирования экологической культуры старших дошкольников на примере знакомства с зимующими птицами России.



	Задачи проекта
	1. Формировать систему элементарных экологических знаний.

2. Формировать умение: наблюдать, сравнивать, анализировать и отражать результаты наблюдений в творческой деятельности.
3.  Развивать эмоционально – ценностное отношение к окружающему миру.

4. Расширять и активизировать словарь детей по теме «Зимующие птицы».
5.  Расширить знания детей о зимующих птицах России, о роли человека в жизни зимующих птиц.

6. Пополнить предметно-пространственную среду по теме проекта.

7. Привлечь родителей к участию в проекте, путём совместной деятельности.

8.  Развивать инициативу и творческий потенциал всех участников проекта.
9. Способствовать развитию творческих и интеллектуальных способностей воспитанников.

10. Воспитывать желание помогать птицам в трудное для них время, бережное отношение к природе.
11. Повысить личную профессиональную компетентность в вопросах формирования экологической культуры старших дошкольников

	Сроки реализации
	 долгосрочный сентябрь 2014 - май 2015.г.



	Вид проекта
	 групповой, подгрупповой, индивидуальный.


	Тип проекта
	Информационно-творческий

	Особенности проекта
	· В ходе реализации проекта выстраивается система работы по экологическому воспитанию детей, предусматривающая интеграцию образовательных областей, предусмотренных ФГОС ДО;

· В ходе реализации проекта взрослые (педагог и родители) выступают равноправными, активными участниками образовательного процесса;

· В основу работы положен деятельностный подход, который влияет на повышение личностного потенциала, реализацию индивидуальных возможностей и творческого потенциала каждого ребенка.

	Итоги проекта
	- Обогатился словарный запас детей.

 - Расширился детский кругозор, возрос уровень учебной мотивации.

  -Вырос уровень экологической культуры дошкольников

 - Расширены знания детей о многообразии зимующих птиц России, их питании, о значении человека в жизни пернатых;

- У детей проявились любознательность, познавательная активность, что тоже способствовало развитию коммуникативных навыков, предусмотренных ФГОС ДО.

  - У детей и у родителей появились общие интересы, возрос уровень общения, укрепились   детско-родительские отношения. 

 - В детском коллективе возросло уважение друг к другу, микроклимат стал более тёплым.

- Возрос контакт и уровень доверия между родителями и воспитателями.

 - Родители и воспитанники доброжелательно относятся к пернатым, оказывают   посильную помощь, участвуя в благотворительных акциях.
-Пополнилась РППС дидактическими играми, наглядным материалом, художественной литературой.


2. Теоретическое обоснование проекта.
Экологическое воспитание – сравнительно новое направление дошкольной педагогики. В период дошкольного детства в процессе целенаправленного педагогического процесса у детей можно сформировать начала экологической культуры – осознанно-правильного отношения к явлениям, объектам живой и неживой природы, которые составляют их непосредственное окружение в этот период жизни. 

 И.Д. Зверев отмечает, что экологическая культура отражает целостное понимание мира, синтез многообразных видов деятельности человека, основанных на знаниях универсальных свойств биосферы, доминирующего положения в ней человека. Более того, экологическая культура становится ведущим компонентом общей культуры, развития материальных и духовных ценностей.
Все выдающиеся мыслители и педагоги прошлого придавали большое значение природе как средству воспитания детей: Я. А. Коменский видел в природе источник знаний, средство для развития ума, чувств и воли. К. Д. Ушинский был за то, чтобы «вести детей в природу», чтобы сообщать им все доступное и полезное для их умственного и словесного развития. 

И.Д. Зверев предлагает рассматривать экологическое образование как «непрерывный процесс обучения, воспитания и развития личности, направленный на формирование системы знаний и умений, ценностных ориентаций, нравственно-этических и эстетических отношений, обеспечивающих экологическую ответственность личности за состояние и улучшение социоприродной среды». Он подчеркивает, что педагогические задачи экологического образования касаются: обучения (овладение знаниями о взаимосвязи природы, общества и человека; формирование практических умений по разрешению экологических проблем); воспитания (ценностные ориентации, мотивы, потребности, привычки активной деятельности по охране окружающей среды); развития (способности анализировать экологические ситуации; оценивать эстетическое состояние среды
Н.А. Рыжова предлагает понимать под экологическим образованием дошкольников непрерывный процесс обучения, воспитания и развития ребенка, направленный на формирование его экологической культуры, которая проявляется в эмоционально-положительном отношении к природе, окружающему миру, в ответственном отношении к своему здоровью и состоянию окружающей среды, в соблюдении определенных моральных норм, в системе ценностных ориентаций. Для достижения этой цели, по мнению Н.А. Рыжовой, нужно решить ряд взаимосвязанных задач в области обучения, воспитания и развития ребенка:

— формирование системы элементарных научных экологических знаний, доступных пониманию ребенка-дошкольника (прежде всего, как средства становления осознанно-правильного отношения к природе);

— развитие познавательного интереса к миру природы;

— формирование первоначальных умений и навыков экологически грамотного и безопасного для природы и для самого ребенка поведения;

— воспитание гуманного, эмоционально-положительного, бережного, заботливого отношения к миру природы и окружающему миру в целом; развитие чувства симпатии к объектам природы;

— формирование умений и навыков наблюдений за природными объектами и явлениями;

— формирование первоначальной системы ценностных ориентаций (восприятие себя как части природы, взаимосвязи человека и природы, самоценность и многообразие значений природы, ценность общения с природой);

— освоение элементарных норм поведения по отношению к природе, формирование навыков рационального природопользования в повседневной жизни;

— формирование умения и желания сохранять природу и при необходимости оказывать ей помощь (уход за живыми объектами), а также навыков элементарной природоохранной деятельности в ближайшем окружении;

— формирование элементарных умений предвидеть последствия некоторых своих действий по отношению к окружающей среде.

Можно сделать вывод что в качестве целей и задач экологического образования авторы чаще всего понимают формирование экологической культуры, экологического сознания, мотивации определенного поведения, бережного отношения и любви к природе.
В дошкольном возрасте процесс познания у ребенка происходит эмоционально-практическим путем. Каждый дошкольник - маленький исследователь, с радостью и удивлением открывающий для себя мир. Ребенок стремится к активной деятельности. Вот почему такие виды деятельности как экспериментирование и наблюдения наиболее близкие и естественные для ребенка-дошкольника, и являются ведущими при познании окружающего мира и формировании основ экологической культуры.
Наблюдение - целенаправленное, более или менее длительное и планомерное восприятие предметов и явлений окружающего мира. При этом восприятие рассматривается как основной, конституирующий компонент наблюдения (Л.В. Занков)
Известный психолог Б.Г. Ананьев отмечает, что наблюдение есть сложная психологическая деятельность, в которой восприятие, мышление и речь соединяются в единый и целостный акт умственной работы. Широкие сенсорные основы деятельности наблюдения делают ее доступной детям дошкольного возраста.
К.Д. Ушинский писал: "Если вы хотите, чтобы какой-нибудь предмет внешней природы был понят ясно, то отличайте его от самых сходных с ним предметов и находите в нем сходство с самыми отдаленными от него предметами, только тогда вы выясните себе все существенные признаки предмета, а это значит и понять предмет".

У дошкольников, метод наблюдения, является важнейшим "проводником" в природу и ее явлений. Наблюдения расширяют кругозор детей, обогащают их мышление множеством конкретных сведений о секретах жизни природы. Приобщая ребенка к миру природы с помощью наблюдения, взрослые сознательно развивают различные стороны его личности, пробуждают интерес и желание познавать природу, интерес к жизни животных, желание им помочь, показывают уникальность жизни в любой, даже самой причудливой форме, указывают на сезонные изменения, необходимость сохранять, уважительно и бережно относиться к природе.
Изучая научную литературу по вопросу организации и формирования основ экологической культуры у дошкольников и анализируя понятийную составляющую по данному вопросу не следует забывать об основных нормативно-правовых документах, которые регламентируют деятельность ДОО. Таковым в первую очередь является закон об образовании в РФ и ФГОС ДО.

В соответствии с введением ФГОС дошкольного образования и с требованиями к результатам освоения основой образовательной программы, представленных в виде целевых ориентиров на этапе завершения уровня дошкольного образования: одним из ориентиров является любознательность. Ребёнок задаёт вопросы, касающиеся близких и далёких предметов, и явлений, интересуется причинно-следственными связями (как? почему? зачем?), пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей, склонен наблюдать, экспериментировать. Детям свойственно исследовать окружающий мир — они являются его исследователями. Мир открывается ребёнку через опыт его личных ощущений, действий, переживаний. «Чем больше ребёнок видел, слышал и переживал, тем больше он знает, и усвоил, тем большим количеством элементов действительности он располагает в своём опыте, тем значительнее и продуктивнее при других равных условиях будет его творческая, исследовательская деятельность»- писал классик отечественной психологической науки Лев Семёнович Выготский. Можно сделать вывод, что развитие познавательных интересов дошкольников является одной из актуальных проблем, призванной воспитать личность, способную к саморазвитию и самосовершенствованию. Возрастающее внимание современной педагогической психологии и практики образования к вопросам исследовательского поведения и исследовательского обучения обусловлено главной особенностью современного мира — его высокой динамичностью. Интенсивность и стремительность перемен нашей действительности влияет на сохранение гармонии человека с окружающим миром. Повседневная жизнь постоянно требует от каждого из нас проявления поисковой активности.
ФГОС ДО ставит целью образовательной области «Познавательное развитие»: развитие познавательных интересов и познавательных способностей детей, которые можно подразделить на сенсорные, интеллектуально-познавательные и интеллектуально-творческие 

Задачи: развитие любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, их свойствах и отношениях (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.), о планете Земля как общем доме людей, об особенностях её природы, многообразии стран и народов мира.
Таким образом целевые ориентиры направлены на формирование экологической культуры дошкольников как всесторонне развитой и гармоничной личности.
В России вопросам решения экологических проблем был посвящён 2013 год, который проходил в нашей стране под названием Года охраны окружающей среды. Но большинство населения даже не знали, чему был посвящён этот год и какие задачи были поставлены перед обществом. Принятые меры оказались неэффективными. Президентом России, Владимиром Владимировичем Путиным, был подписан Указ «О проведении Года экологии в 2017 году». Сегодня, как никогда, судьбу природы решает уровень экологической культуры человека и общества, в котором он живет. В наше время общество стоит перед выбором — сохранить планету и выжить или продолжать оказывать давление на природу и, в конце концов, погибнуть. Поэтому охрана окружающей среды, сбережение её природных богатств для следующих поколений приобретают всё большую актуальность и значимость. Поэтому я считаю, что мой проект актуален, так как в дошкольный период происходит формирование личности ребенка и формируется культура экологического поведения, это обусловлено тем, то именно в этот период ребёнок проходит самый активный нравственный и интеллектуальный этапы развития.   Также формируются первичные представления об окружающей нас природе. Важной задачей в данный период является развитие   в детях интереса к окружающему нас миру, воспитывать любовь к природе, умение   и желание беречь ее. В экологическом воспитании детей дошкольного возраста   важную   роль играет практическая и исследовательская деятельность в природных условиях.

 Знания и представления детей о птицах, обитающих рядом с нами, ограниченны и неполны. Дети знают только часто встречающихся птиц и как правило, родители не акцентируют внимание на детей на их особенностях, повадках, ограничиваются просто названием птиц. При мониторинге выяснилось, что дети знают всего от 4 до 6 птиц которых они видят в повседневной жизни, таких как голубь, ворона, сорока, воробей. Редко называют синичку и снегиря. В то время как мир птиц нашей родины многообразен, они окружают нас круглый год, даря людям положительные эмоции и принося пользу всему живому. С наступлением холодов доступной для птиц пищи становится меньше, жизнь для птиц становится очень тяжелой. а потребность в еде возрастает. Большинство птиц испытывают голод, не все могут пережить зиму и погибают. В ходе мониторинга по мною разработанной методике выяснилась проблема незнания детей о продуктах, которыми человек может подкармливать птиц. Люди в силах помочь птицам развешивая для них кормушки и заботясь о том, чтоб они не пустовали и были наполнены кормом. Воспитать любовь детей к природе и ее обитателям можно только собственным примером.

Педагоги в тесной связи с родителями, должны дать    детям достаточный уровень знаний о трудности выживания окружающих нас пернатых соседей. Расширить знания детей о многообразии зимующих птиц России (сойка, свиристель, сова, дятел, клест, галка, щегол, глухарь) пополняя представления об их внешнем виде, повадках и образе жизни, создать условия для взаимодействия ребенка с окружающим его миром природы.  
Для организации и осуществления образовательного процесса методы обучения должны быть в единстве со средствами обучения. У детей должны быть сформированы экологические знания, эмоционально - положительное отношение к живым объектам   природы и умения их применять на практике. Все это позволяет сформулировать проблему проекта: недостаточность экологических знаний детей о зимующих птицах России, их названии, образе жизни; не сформированы навыки оказания помощи птицам в зимний период.
Анализ сопоставления педагогической теории и практики позволил определить тему проекта: «Наши пернатые друзья зимой»

Исходя из этого мною была сформулирована цель проекта: создание условий для формирования экологической культуры старших дошкольников на примере знакомства с зимующими птицами России.
Для достижения цели были поставлены следующие задачи:
1. Формировать систему элементарных экологических знаний.

2. Формировать умение: наблюдать, сравнивать, анализировать и отражать результаты наблюдений в творческой деятельности.

3. Развивать эмоционально – ценностное отношение к окружающему миру.

4. Расширять и активизировать словарь детей по теме «Зимующие птицы».

5. Расширить знания детей о зимующих птицах России, о роли человека в жизни зимующих птиц.

6. Пополнить предметно-пространственную среду по теме проекта.

7. Привлечь родителей к участию в проекте, путём совместной деятельности.

8. Развивать инициативу и творческий потенциал всех участников проекта.

9. Способствовать развитию творческих и интеллектуальных способностей воспитанников.

10. Воспитывать желание помогать птицам в трудное для них время, бережное отношение к природе.

11. Повысить личную профессиональную компетентность в вопросах формирования экологической культуры старших дошкольников.
Новизна проекта состоит в углубленном изучении и раскрытии возможности формирования экологических представлений о зимующих птицах России посредством авторской игровой методики и проходит через все виды детской деятельности начиная с наблюдения и заканчивая практической творческой деятельностью детей.
Практическая значимость работы состоит в разработке системы мероприятий, методической игры, направленных на повышение успешности воспитания, основ экологической культуры детей дошкольного возраста.
3.Педагогические условия, необходимые для реализации проекта.
«Так и живут бок о бок птицы и люди, 

часто не обращая внимания друг на друга, 

иногда ссорясь, иногда радуясь друг другу, 

как члены одной большой семьи. 

Кто из них кому больше нужен – 
человек птицам или птицы человеку?

 Но выживет ли человек, 
если на Земле не останется птиц».

 Э.Н. Голованова.
При создании благоприятных условий для построения развивающей предметно – пространственной среды (РППС) способствующих формированию основ экологической культуры через изучение зимующих птиц, опиралась на принципы построения РППС в соответствии с требованиями ФГОС.
Требования ФГОС к развивающей предметно-пространственной среде:

1. Предметно-развивающая среда обеспечивает максимальную реализацию образовательного потенциала.

2. Доступность среды, что предполагает:

2.1. Доступность для воспитанников всех помещений организации, где осуществляется образовательный процесс.

2.2. Свободный доступ воспитанников к играм, игрушкам, материалам, пособиям, обеспечивающих все основные виды деятельности. 

3. Должны учитываться национально – культурные условия.

Организация развивающей среды в ДО с учетом ФГОС строила таким образом, чтобы дать возможность наиболее эффективно развивать индивидуальность каждого ребёнка с учётом его склонностей, интересов, уровня активности.

 Поэтому пополнилась среда элементами, стимулирующими познавательную, эмоциональную, двигательную и продуктивную деятельность детей: иллюстрациями, сюжетными картинами, наглядным дидактическим материалом, дидактическими играми, картотекой подвижных игр, художественной литературой.
В основу проекта положены следующие принципы: 

· Актуализация результатов - применение на практике приобретенных знаний, умений и навыков.

· Индивидуализация и дифференциация -  учет индивидуальных особенностей, интересов и возможностей группы в целом, групп и каждого ребенка в отдельности.

· Системность работы – соблюдение взаимного соответствия целей, содержания, форм, методов, средств обучения и оценивания результатов, а также создание целостности знаний об окружающем мире.

· Организация совместной работы педагога, родителей и детей предполагающая планирование, реализацию и оценивание процесса и результата обучения.

· Креативность – реализация творческих возможностей педагога и детей.

· Комплексности работы – проектная деятельность включена в общую систему воспитательно-образовательного процесса. 

· Обеспечение эмоционально-психологического комфорта для детей.

· Уважение к личности каждого ребенка.

Предварительная работа:

·  Изучить методическую, научно-популярную и художественную литературу.

· Определение уровня знаний детей о зимующих птицах России с помощью диагностики.

·  Провести анкетирование родителей.

· Проинформировать родителей воспитанников о проекте.
Проект реализуется по следующим направлениям:

· Совместная деятельность педагога с детьми.
· Совместная деятельность родителей и детей.

· Самостоятельная деятельность детей.

· Взаимодействие педагога с родителями.

            Формы работы с детьми:

· Совместная образовательная деятельность (СОД), свободное общение,

· Экскурсии, прогулки, наблюдения,

· Подвижные игры на прогулке, на занятиях по физкультуре.

· Чтение художественной литературы 
· Дидактические игры
·  Рассматривание и изучение иллюстрационных материалов. 

· Проведение ситуативных бесед.
· Продуктивная деятельность. 

· Музыкально – ритмические движения в свободной деятельности и на музыкальных занятиях
· Заучивание стихов, песен. 

·  Организация выставки детских работ «Моя любимая птица» 
Формы работы с родителями (Приложение 16):
·  Консультации на проведение совместной прогулки: наблюдение за птицами, обсуждение внешнего вида, цвета оперения, характерных особенностей; рассматривание следов на снегу и способа передвижения, необходимости подкормки птиц. 
· Совместно с ребенком участвовать в конкурсе «Кормушка для крылатых друзей».
·  Беседа на тему «Как заучивать стихотворения про зимующих птиц».
· Методические рекомендации по совместному чтению художественной литературы с детьми

·  Познакомить родителей с многообразием художественной литературы по теме проекта.
·  Отгадывание загадок про зимующих птиц.
· Рекомендовать провести просмотр зимующих птиц России в иллюстрациях книг и журналов.
·  Дать рекомендации по развитию и обогащению словаря детей   с помощью речевых игр.
Продукты проектной деятельности:

· Совместное мероприятие с родителями «Кормушка для крылатых друзей».

· Создание альбома «Зимующие птицы России»(приложение альбом)
·  Разработана дидактическая игра «Расскажи про птицу» (приложение «Дидактическая игра»)
· Выставки детских творческих работ. (приложение фото)
В работе применяла современные образовательные технологии:

Игровая: является ведущей во всех видах деятельности дошкольника, обеспечивает непрерывное и поступательное развитие личности ребенка.

Проблемно-диалогическая: детям не только сообщаются готовые знания, но и деятельность организуется таким образом, в процессе которой они сами делают открытия, узнают новое и используют полученные знания и умения для решения жизненных задач.
В своей работе по реализации проекта использовала ведущие методы и приемы:

Словесный метод: беседа, рассказ, художественное слово и др.

Информационно-рецептивный: рассматривание, напоминание, частичный показ, объяснение, сопровождаемое показом с опорой на символы-ориентиры, устные инструкции по выполнению работы. (это касается творческих продуктивных работ)
Репродуктивный: выполнение действий с детьми, с проговариванием, совместное действие педагога с детьми.

Эвристический: работа по схемам, выполнение работ с опорой на личный опыт.
Исследовательский: самостоятельная деятельность детей с проявлением творчества.
В работе по экологическому воспитанию детей, а в моем проекте и расширения знаний о зимующих птицах, необходимо использовать разные методы в комплексе, правильно сочетать их между собой. Свой выбор методов и необходимость комплексного их использования я определяла возрастными возможностями детей, характером воспитательно-образовательных задач. 
Наблюдение-это специально-организованное целенаправленное и планомерное, активное восприятие детьми объектов и явлений природы. Целью наблюдения может быть усвоение различных знаний, причин изменения и развития наблюдаемого объекта, установление свойств и качеств, структуры и внешнего строения предметов.
Для успешного достижения поставленной цели я старалась использовать различные приемы приёмы, организующие активное восприятие детей: задавала вопросы, предлагала обследовать, сравнивать наблюдаемых птиц между собой, устанавливать связи между поведением птиц и явлениями природы. Наблюдение требует сосредоточенности произвольного внимания, поэтому мной учитывалось   временя, объём и содержание процесса наблюдения чтоб детям был интересен процесс. Наибольший познавательный эффект дают комплексные систематические наблюдения, их разнообразие, но в то же время они должны быть взаимодополняющими по содержанию.
Знакомя детей с миром птиц использовала иллюстративно-наглядный материал, который помогает закреплять и уточнять представления детей, полученные в ходе непосредственного восприятия природных явлений. С его помощью можно формировать знания об объектах и явлениях природы, которые в данный момент наблюдать невозможно (например, водопад, горную систему, а на примере нашего проекта лесных птиц и т.д.). С помощью иллюстративно-наглядного материала получается довольно успешно обобщать и систематизировать знания детей.

Дидактические игры – игры с правилами. Дидактические игры дают возможность детям уточнить, закрепить, расширить имеющиеся у них представления о предметах и явлениях природы. Во время игры у детей получается оперировать самими предметами природы, сравнивать их, отмечать изменения отдельных внешних признаков. В своем проекте все два вида дидактических игр: настольно-печатные и словесные.

Подвижные игры природоведческого характера моего проекта связанны с подражанием повадкам птиц, их образу жизни. Что способствует закреплению знаний полученных в процессе наблюдений, экскурсий, просмотров познавательных фильмов, прослушивания аудио дисков.

Моделирование: В своем проекте я так же использовала прием моделирования. Он лег в основу создания дидактической игры «Расскажи про птицу». Моделирование основано на принципе замещения реальных объектов предметами, схематическими изображениями, знаками. Цель моделирования – обеспечить успешное усвоение детьми знаний об особенностях объектов природы, их структуре, связях и отношениях, существующих между ними. 
Рассказы: В совместной деятельности, экскурсиях и прогулках, в повседневном общении с детьми проводятся рассказы о природе. Основная цель этого метода – создать у детей конкретное представление о наблюдаемом в данный момент или виденном ранее объекте, явлении природы. В ходе рассказа детям сообщались новые, ранее неизвестные им факты. Рассказ старалась составить таким образом, чтоб привлечь внимание детей, давая пищу для размышлений, пробуждая их воображение и чувства. Например, рассказ про клеста, в котором рассказывала детям об его образе жизни и таком интересном факте что только клесты выводят птенцов зимой. Этот факт вызвал интерес у детей, для закрепления   интереса и эмоционального впечатления прочли художественное произведение «Еловая каша»
Чтение художественного произведения детям дошкольного возраста помогает обогащать их знаниями, учить глубже всматриваться в окружающий мир, развивает речь детей обогащая ее прилагательными.

Художественная литература о природе глубоко воздействует на чувства детей. Знакомясь с их содержанием, дети переживают ход событий, мысленно действуют в воображаемой ситуации, испытывают волнение, радость, страх. Это помогает воспитывать этические представления – любовь и бережное отношение к природе. Поэтому в своем проекте я уделила много внимания чтению, потому что художественная литература делает ребенка духовно богаче и отзывчивей.
Беседа о природе используется с разными дидактическими целями:

Для возбуждения интереса к предстоящей деятельности (перед наблюдением, экскурсией, просмотром кинофильмов и т.д.);

Для уточнения, углубления, обобщения и систематизации знаний детей о природе, формирования отношения к природе.
Творческие работы: дает детям возможность выразить свое видение наблюдаемого и изучаемого объекта. В процессе продуктивной деятельности одновременно проявляется физическая и умственная активность. Чтобы создать рисунок, аппликацию, слепить фигурку, требуется овладеть определёнными умениями, приложить усилия, совершить созидательные действия. В процессе этого дошкольники учатся практическим навыкам, которые позднее понадобятся им для самой разнообразной работы. Они приобретают навык, позволяющую детям чувствовать себя гораздо самостоятельнее. Дети любят любое занятие, связанное с продуктивной деятельностью. В моем проекте продуктивной деятельности уделено немало внимания, виды деятельности разнообразны и учитывают возрастные особенности детей. Я придерживалась принципа доступности, чтоб ребенок чувствовал себя в первую очередь комфортно и с удовольствием творил.
Форма организации детей – групповая, подгрупповая, индивидуальная. Данная работа проводилась не только на специально организованных занятиях, но и в самостоятельной деятельности. Дети чувствовали себя творцами и создателями, становились авторами творческих работ. Все занятия были построены в игровой форме, где всегда присутствовала проблемная ситуация, которая побуждала детей к действию и решению поставленной проблемы. Проблемную ситуацию я старалась планировать с элементами воспитательной функции, формировать и развивать в детях такие качества как сочувствие, сопереживание, взаимопомощь, уважение.
Ожидаемые результаты: 
- Проявление познавательного интереса к окружающему миру, улучшение речевого развития.
- Углубление знаний, умений и навыков по достижению целевых ориентиров, предусмотренных основной образовательной программой ДОО с учетом ФГОС ДО.

- Формирование эмоционально – ценностного отношения к окружающему миру, формирование мотивации у детей к оказанию помощи птицам в зимнее время года.
-Формирование представлений о правильных способах взаимодействия с объектами природы.
- Создание необходимых условий в группе по формированию целостного представления о жизни зимующих птиц.
- Формирование коммуникативных навыков.

- Развитие интереса родителей к жизни ребенка в ДОО, повышение их компетентности в вопросах развивающего обучения детей дошкольного возраста.
4.Этапы реализации проекта.
I этап - подготовительный.
Задачи:

Для воспитателя:

1. Создание календарно-тематического планирования.  На весь период реализации проекта разработано календарно-тематическое планирование.  Свое тематическое планирование я составляла с опорой на обеспечение сотрудничества и сотворчества детей и взрослых, способом реализации личностно-ориентированного подхода к образованию через интеграцию в различных образовательных областях.        

 2.Определение уровня знаний детей о зимующих птицах России с помощью диагностики.

В программе «Детский сад 2100» уделяется мало внимания разделу о птицах. Поэтому мною была разработана методика для выяснения более полной картины выявления знаний детей об окружающих нас зимой пернатых и их образе жизни. 

3. Провести анкетирование родителей с целью выявления их отношения к экологическому воспитанию детей и уровня их личного участия в развитии детских экологических познаний, выявлению проблем, которые испытывают 
4.Проинформировать родителей воспитанников о проекте.

Для родителей: познакомиться с целью и задачами программы.
На подготовительном этапе мною проведены следующие мероприятия:

Определение темы проекта, цели и задач
Изучить методическую, научно-популярную и художественную литературу.

Выбор форм и основных мероприятий с детьми и родителями.
Создание методики выявления знаний детей об окружающих нас зимой пернатых и их образе жизни. (приложение 1) 
Разработан календарный план проекта. (см. приложение 2)
Проведена диагностика уровня знаний детей о зимующих птицах с использованием разработанной мною методикой на начальном этапе проекта. (приложение 3)
Проведено анкетирование родителей (приложение 4)
Результаты анализа анкетирования родителей. (приложение 5)
Проведено информирование родителей воспитанников о проекте на родительском собрании и предложено принять участие в проекте. (приложение 6)
Разработана серия конспектов СОД (приложение 7)
Подбор необходимых литературы и наглядных пособий. (фотоприложение)

Подбор дидактических игр (приложение 9)
Подбор пальчиковых игр ( приложение 10)
Подбор подвижных игр (см. приложение 11)
Подбор стихов к проекту (приложение 12)
 Подбор пословиц (приложение 13) 
Подбор загадок по теме проекта (приложение 14)
Подбор физминуток (приложение 15)
Создание необходимых условий для реализации проекта.

     На данном этапе важной проблемой было формулирование цели.   Моей задачей являлось выявление значимой в исследовательском, творческом плане проблемы, требующей интегрированного знания, исследовательского поиска для ее решения. Прогнозирование практической, теоретической, и познавательной значимости предполагаемых результатов.

          Важно было разработать и выбрать пути выполнения проекта, определить методы для его реализации. На этом этапе также нужно определить, сколько человек может быть задействовано в проекте. Работа над проектом на подготовительном этапе определила форму работы как групповую, подгрупповую и индивидуальную для лучшего усвоения подаваемого материала. Групповая форма работы проводилась в чтении художественной литературы, экскурсиях, наблюдениях, беседах, подвижных играх, СОД, в работе над созданием творческих работ. Подгрупповую форму работы я использовала в дидактических играх, подвижных играх, просматривание иллюстраций. Индивидуальная работа проводилась в основном на первом этапе для детей с низким уровнем знаний и по индивидуальным особенностям характера. Например, Милане необходимо сначала поиграть в игру одной, внимательно ее изучить и только потом она начинает взаимодействовать с другими детьми.  В ходе мониторинга обозначилась проблема в составлении описательных рассказов про птиц: рассказы были скудные, односложные.
 Поэтому я решила разработать дидактическую игру, которая бы способствовала развитию речи детей в игровой форме и в то же время с опорой на символы, закрепляла основы экологической культуры. И опробовать ее в ходе реализации проекта. Развить у детей умение наблюдать, вырабатываемое в процессе познания природы, которое рождает привычку делать выводы, воспитывает четкость и красоту речи – развитие мышления и речи идет как единый процесс.
Заинтересовать детей и вызвать у них желание наблюдать за птицами, было моей главной задачей, ведь дети дошкольного возраста быстро отвлекаются, их внимание неустойчиво. Дети должны получать радость от любого занятия, полученный результат должен дарить положительные эмоции. Чтобы привлечь внимание детей я в свободной деятельности совместно с воспитанниками организовывала наблюдение за прилетевшими птицами, загадывала загадки, потешки. В беседах о природе я использовала в основном вопросы, выясняющие знания детей об определенных предметах и явлениях природы, и вопросы, требующие обобщения экологических знаний старалась вызвать интерес такими вопросами: «Как вы думаете, какая птица к нам сегодня прилетит? Почему к нам прилетела ворона? А что сегодня будет кушать синичка? Почему не улетел голубь в теплые края?». Так же использовала традиционные   дидактические игры «Большой–маленький», «Найди по контуру», предлагала детям раскраски. Интерес у детей проснулся после наблюдения на прогулке за стайкой воробьев и вороной. Детей заинтересовало поведение вороны, которая не подходила к нам, в то время как воробьи с удовольствием клевали семечки. Мы стали рассуждать о поведении птиц и их гастрономических пристрастиях. И решили, что должны узнать больше о птицах, обитающих в нашем краю зимой.
II этап - основной (практический).
Задачи:

Для воспитателя: формировать экологическую культуру, развивать познавательную и речевую активность детей, развивать творческое воображение, формировать уверенность в своих силах, предлагать совместные задания родителям.

Для детей: научиться самостоятельно наблюдать и делать выводы, научиться творчески мыслить.

Для родителей: поддерживать интерес детей к экологическому познанию окружающего мира. Стимулировать нестандартные и интересные решения, помогать детям в выполнении совместных работ, развивать кругозор.
      Для реализации основного этапа проводились следующие мероприятия:

1. Выполнение перспективного плана по формированию экологической культуры, апробация авторской дидактической игры «Расскажи про птицу»

2. Совместная работа детей и родителей по изготовлению кормушек для птиц 

3. Чтение и разучивание стихов о зимующих птицах.

4. Чтение художественных произведений о птицах, животных в зимнее время года.

5. Наблюдение за птицами на прогулках.

6. Экскурсии в зимний лес.
7.Внедрение в образовательный процесс эффективных методов и приёмов по расширению знаний дошкольников о зимующих птицах посредством реализации педагогического проекта.
8.Развитие связной речи с помощью дидактических игр и составления описательных рассказов

9. Отгадывание загадок.

10.Рекомендации родителям по теме проекта (Темы совместных экскурсий, художественной литературы для совместного прочтения, рекомендации дидактических игр)

11. Введение в свободную деятельность подвижных игр 

12. Речевое развитие детей посредством разучивания пальчиковых гимнастик и физминуток.
      Участие родителей в формировании экологического развития детей и обогащении знаний о зимующих птицах России:

Для достижения положительных результатов в развитии ребёнка невозможно ограничиться только работой, проводимой в стенах детского сада. Родители - самые заинтересованные и активные участники воспитательного процесса. Любая продуктивная деятельность воспринимается родителями положительно. Дети очень гордятся своими достижениями, бережно относятся к поделкам, рассказывают родителям о том, как они их делали. Родители отмечали что дети не только показывали сделанные своими руками творческие работы по теме, но и рассказывали интересные факты из жизни пернатых. Например, Миша даже провел целую лекцию дома о питании голубей, что им вредно употреблять в пищу, а что полезно. Огромный интерес и положительные отзывы получил совместный досуг «Кого увидим зимой». Дети были довольны участием родителей в совместном мероприятии, старались показать максимум знаний. Родители в свою очередь оценили уровень проделанной работы и прикоснулись к процессу дошкольного образования. Выполнив совместные работы, дети очень гордятся своими родителями, делятся впечатлениями о самом процессе. И конечно невозможно недооценивать то, что совместная работа сближает взрослого и ребенка, дает возможность лишний раз пообщаться со своим ребенком.

III этап - заключительный.

Задачи:

для воспитателя: организовать презентацию детских работ, показать результаты детского словотворчества;

для детей: подготовить творческие работы, представить их;

для родителей: представить совместные работы детей и родителей.

  Оформление результатов является немаловажным этапом в проекте, так как придает значимость и завершенность детской деятельности.
На этом этапе были проведены:

 Диагностика детей в конце проекта. (приложение17.)
Анкетирование родителей на завершающем этапе проекта. (приложение 18)
Оформление результата проекта в виде альбома с фотографиями «Зимующие птицы России» (приложение альбом)
Организация и участие родителей в конкурсе «Кормушка для крылатых друзей». 
Оформление проекта в виде презентации.

Проведя мониторинг детей и анализ анкетирования родителей, пришла к выводу, что данный проект эффективен. И поделилась опытом работы с коллегами ДОУ в форме консультации. (приложение 19)
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6.Заключение.

Результаты проекта

Работа в ходе реализации проекта получилась очень интересной и насыщенной, продуктивной и познавательной для всех его участников.  

  Дети с большим азартом играли в подвижные и дидактические игры, размышляли, наблюдали, отгадывали загадки. Особенно нравилось делать творческие работы: рисование, лепка, аппликация, конструирование из геометрических фигур. Интерес у детей вызывала художественная литература: с удовольствием слушали рассказы, стихи и сказки о зимующих птицах нашей Родины. На всем протяжении проекта угощали птиц кормом, который заготавливали совместно с родителями. С интересом наблюдали за поведением птиц, их повадками и предпочтениями в корме. Интересной получилась совместная работа родителей и детей над созданием альбома «Зимующие птицы России». Родителями были найдены интересные факты из жизни пернатых, которые мы прочитали и обсудили с ребятами. Дети вместе с родителями изготовили кормушки для птиц, в процессе работы узнали, что кормушки можно изготовить из разного материала и разных видов.   

 В результате работы над проектом получены следующие результаты:

- Обогатился словарный запас детей.

- Расширился детский кругозор, возрос уровень учебной мотивации.

-Вырос уровень экологической культуры дошкольников

- Расширены знания детей о многообразии зимующих птиц России, их питании, о значении человека в жизни пернатых;

- У детей проявились любознательность, познавательная активность, что тоже способствовало развитию коммуникативных навыков, предусмотренных ФГОС ДО.

- У детей и у родителей появились общие интересы, возрос уровень общения, укрепились   детско-родительские отношения.

     - В детском коллективе возросло уважение друг к другу, микроклимат стал более тёплым.

     - Возрос контакт и уровень доверия между родителями и воспитателями.

     - Родители и воспитанники доброжелательно относятся к пернатым, оказывают  

  посильную помощь, участвуя в благотворительных акциях.

   Пополнилась предметно – пространственная среда в группе: (см. приложение 12)

- наглядным материалом («Птицы России», «Зимующие птицы Росси», дидактический материал «Окружающий мир. Птицы»

-дидактическими играми («Один-много», «Чей хвостик», «Накорми птицу», «Расскажи про птицу», «Выложи птицу», «Найди пару»)

Книжного уголка: (см. приложение 12)
-книгами о природе, (Л.Толстой «Рассказы и сказки», З.Александрова «Новая столовая», Н.Сладков «Медовый дождь», Н.Сладков «Бюро лесных услуг», Сборник авторов «Сказки из леса»)

-иллюстрациями, (Сюжетные картинки по теме, фотографии птиц в зимнее время)

-совместным альбомом «Зимующие птицы - наши друзья».

Подводя итоги работы над проектом, могу отметить, что и дети, и родители стали более активными, отзывчивыми, добрыми и внимательными, с осознанным пониманием того, что наши пернатые друзья не смогут перезимовать, если мы им не будем помогать.  По результатам педагогической диагностики, которая проводилась в форме наблюдения, бесед, вопросов проект вызвал большой интерес у воспитанников и получил высокую оценку родителями.

Считаю, что проектная и исследовательская деятельность в ДОО- очень важная составляющая образовательного процесса, планирую продолжить работу над проектной деятельностью, поскольку эта тема актуальна и интересна для меня, детей и родителей.

Перспективы проекта: исходя из опыта реализации проекта, я пришла к выводу, что следует начинать    со среднего возраста для развития экологически грамотной личности. 

  Целесообразно проводить специ​альные беседы и лекции для родителей, на которых бы рассказывалось о том, по​чему так важно формировать экологическую культуру с детства, какие условия необ​хо​димо создавать в семье для ее успешного развития, какие приёмы и игры можно использовать, о необходимости совместной деятельности родителей и детей. Разработать и ввести в систематическую работу с воспитанниками календарь посещения кормушек на участке. В дальнейшем так же планирую разработать весенний проект «Перелётные птицы России». Организация совместной деятельности с родителями «Домик для птиц».


