         Муниципальное дошкольное общеобразовательное учреждение Красночикойский детский сад «Берёзка»
Конспект   интегрированного занятия   в старшей группе на тему «Вёсёлый лужок» 
Составила:  Сенотрусова Н.И. воспитатель   старшей группы  МДОУ д/с «Берёзка»                                                     
                                                                                                                                                                                                                   Обучающие задачи:                                                                                                  1. Создание в сотворчестве с воспитателем красивой композиции  «Весёлый лужок» с цветами, насекомыми в технике «пластилинография», применяя в работе все изученные способы и приёмы лепки.                                                                                                                                                  3. Закреплять, расширять знания  о насекомых, полевых цветах. 
Развивающие задачи: 1. Развивать  мелкую моторику пальцев рук.                        2. Развивать познавательный интерес к окружающему миру, творческую активность, воображение, мышление детей. Способствовать развитию разговорного общения. 
Воспитательные задачи:1.Воспитывать у детей желание внимательно слушать взрослого;  в ходе занятия поощрять активность, любознательность, самостоятельность. 2.Воспитывать  нравственные качества малышей: сострадание, желание прийти на помощь. 3. Поддерживать в детях желание  участвовать в выполнении коллективной работы, доводить начатое дело до конца.

Материал:
· живая бабочка;
· магнитофон;

· диапроектор, ПК;

· иллюстрации «насекомые», «цветы», «луг»;

· основа – незаконченная работа;

· пластилин разного цвета;

· салфетка для рук;

· доска для лепки;
· атрибуты для импровизации.                                                                                                                   
Предварительная работа:
 Рассматривание иллюстраций, репродукций, фотографий, изображающих весенний и летний луг.                                                                                  Рассматривание изображений луговых растений, насекомых.                                       Эскизные зарисовки цветковых растений, насекомых  сухими материалами (карандаши, восковые мелки).                                                                                                                   Проведение бесед о луговых растениях, насекомых.                                        Разучивание стихотворений, отгадывание загадок.
 Работа с родителями в подготовке ответа на самый интересующий вопрос ребёнка о насекомых или растениях, подготовка атрибутов для создания образа насекомого или цветка.  
Методические приёмы:
· Проблемная ситуация.
· Игровой  (использование сюрпризных моментов).
· Наглядный  (использование демонстраций, иллюстраций).
· Словесный  (напоминание,  вопросы, индивидуальные ответы детей).
· Поощрение, анализ деятельности. 
Содержание образовательной деятельности 

Мотивационно-ориентировочный.                                                                                                        – Ребята, посмотрите, кого я нашла у себя на окне? (дети подходят к воспитателю, рассматривают)                                                                                               -Вы узнали это животное?                                                                                                                                                        -Что вы знаете о бабочках? (Дети высказываются, кто что скажет, по результатам индивидуальной работы с родителями).                                                                                                                                                                                                                                         – Как вы думаете, для чего бабочке разноцветные крылья?                                                                                                                                                                                                                          - Зачем бабочка и другие насекомые садятся на цветы?                                                                        - Ребята, как вы думаете, как бабочка попала на окно? Что могло привлечь её в доме?                                                                                                                                             -  У вас были такие случаи?                                                                                                                                                                                                  -Что вы делали в такой ситуации? (Как вы поступили?)                                                        -  Почему  нужно ей помочь выбраться  за окно, ведь в доме хорошо, тепло?  (дети отвечают)                                                                                                                     - Поможем бабочке выбраться на волю, за окно? (Воспитатель открывает окно и выпускает бабочку, дети ей в след машут рукой)                                                                                                  -Что бы вы пожелали бабочке?                                                                                           -Как вы думаете,  куда полетела бабочка?                                                                            -Где бабочек мы с вами чаще всего встречаем?                                                                                                                                  - Зачем бабочка полетела на луг (лужок)? Какие цветы, каких друзей она может там встретить?                                               

Демонстрация слайдов с изображением  лугов.                                                                - Какие полевые цветы, насекомых узнали?                                                                      -Как вы думаете, что   происходит на лугу?
Драматизация-импровизация. (Детям предлагается создать луг, используя цветы, атрибуты для ряжения, музыку).

Воспитатель в это время читает стишок:

Прилетели на лужок
Бабочки и пчелы.
Дружно собрались в кружок
С песенкой веселой.


Жу-жу-жу, жу-жу-жу,
Зажужжали пчелки.
Ну, а бабочки кружат
Возле каждой пчёлки.

Радуются солнышку

Веселят друзей 

Обижать малышек

Прошу тебя, не смей! 

-Ребята, посмотрите на эти работы (воспитатель показывает основу для работы – зарисованный пластилином лист картона).

-   Как вы думаете, захотели бы нашей бабочке веселиться, жить на таком луге? У вас возникли, какие то мысли? Чего не хватает по вашему мнению? Что вам захотелось добавить?   (Дети высказываются)

-Закройте глазки и представьте картинку весёлого  луга.                                    - Красивая у вас представилась картинка, ребята? А вы бы хотели, что бы и бабочка смогла увидеть ваши  цветы,  весело летающих насекомых, которые радуются солнышку?
-Как оживить картинку?  Какой материал нам поможет это сделать?  (ответы детей)                                                                                                                                                    
Практическая работа по изобразительной деятельности.                                                                                                                        Дети садятся за столы  и приступают к работе (лепят  фигурку насекомого, цветка отдельно или сразу наносят на основу, или рисуют на готовой  основе).
Воспитатель предлагает отдельным детям рассказать, какой образ они создают, как  выполняют работу, оказывает при необходимости помощь, одобряет, радуется. (Воспитатель трудится вместе с детьми за одним столом)
По мере выполнения образа дети помещают его на общую основу, вносят коррективы, украшают бабочек бисером, пайетками, советуются.
Физминутка+ гимнастика для глаз (в середине практической работы)

Утром бабочка проснулась,
Улыбнулась, потянулась,
Раз — росой она умылась,
Два — изящно покружилась,
Три — нагнулась и присела,
На четыре — улетела.

Итог. Рефлексия.  – Как вы думаете, понравился ли бы бабочке такой лужок?  Что её особенно бы привлекло? Что нам помогло выполнить эту работу? Как мы  работали? Что мы вспомнили? Кому было трудно работать? Кому было легко работать? 
Дети презентуют свою работу, воспитатель в заключении читает стихотворение.
Улетела бабочка                          
На такой лужок.

Встретить нашу бабочку 

Мог её дружок.

Шмель, стригач.                 
И муравей

Много у неё друзей.

А ещё цветочки:         
Ромашки, василёчки.  

Вот какая красота

Наши радует глаза!       
Смастерили её сами

Умелыми руками.         
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