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Введение
На протяжении последнего пятилетия, нас всех поражает грустная статистика частоты заболевания детей дошкольного возраста. Каждый третий имеет отклонения в физическом развитии.Конечно, причин тому много: и экологических, и социальных, и генетических, и медицинских. Одна из них невнимание взрослых к здоровью детей. Иначе говоря, мы любим свое дитя, усердно лечим, когда оно заболеет, а в повседневности не используем весь арсенал средств и методов для предупреждения заболевания и укрепления здоровья ребенка.

Сегодня остро встала необходимость переустройства образовательной среды ДОУ с точки зрения экологии детства, и её основной линии, формирования осознанного отношения к здоровью и здоровому образу жизни. Чтобы быть здоровым, нужно владеть искусством его сохранения и укрепления. Этому искусству и должно уделяться как можно больше внимания. Неслучайно одним из приоритетных направлений нового этапа реформирования системы образования стал выбор образовательных технологий, соответствующих возрасту, устраняющих перегрузки и эффективно сохраняющих здоровье воспитанников и обучающихся. 
В федеральном государственном образовательном стандарте (ФГОС) к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования физическое направление развития детей выделено в качестве одного из важнейших направлений реализации воспитательно-образовательного процесса в ДОУ, которому соответствуют две образовательные области «Здоровье» и «Физическая культура». 
Именно содержание образовательной области «Здоровье» направлено на достижение цели охраны здоровья (сохранения и укрепления физического и психического здоровья) детей и формирования основы культуры здоровья. 
Существуют разнообразные формы и виды деятельности, направленные на сохранение и укрепление здоровья воспитанников. Их комплекс получил общее название «здоровьесберегающие технологии».
Так что же такое «здоровьесберегающие технологии»– это целостная система воспитательно-оздоровительных, коррекционных и профилактических мероприятий, которые осуществляются в здоровьесберегающем педагогическом процессе.
Здоровьесберегающий педагогический процесс ДОУ - в широком смысле слова это процесс воспитания и обучения детей дошкольного возраста в режиме здоровьесбережения и здоровьеобогащения; процесс, направленный на обеспечение физического, психического и социального благополучия ребенка. Здоровьесбережение и здоровьеобогащение – важнейшие условия организации педагогического процесса в ДОУ.
Здоровьесберегающие образовательные технологии наиболее значимы среди всех известных технологий по степени влияния на здоровье детей. Их цель - обеспечить дошкольнику возможность сохранения здоровья, сформировать у него необходимые знания, умения и навыки по здоровому образу жизни, научить использовать полученные знания в повседневной жизни. Главное назначение таких новых технологий – объединить педагогов, психологов, медиков, родителей и самое главное – самих детей на сохранение, укрепление и развитие здоровья. Их отличительный признак – использование психолого-педагогических приемов, методов, подходов к решению возникающих проблем.
Здоровьесберегающие образовательные технологии можно выделить в три подгруппы:
●         организационно-педагогические технологии, определяющие структуру воспитательно-образовательного процесса, способствующие предотвращению состояний переутомления, гиподинамии и других дезадаптационных состояний;

●         психолого-педагогические технологии, связанные с непосредственной работой педагога с детьми (сюда же относится и психолого-педагогическое сопровождение всех элементов образовательного процесса);

●         учебно-воспитательные технологии, которые включают программы по обучению заботе о своем здоровье и формированию культуры здоровья обучающихся.

Выделяют также следующие виды здоровьесберегающих технологий в дошкольном образовании: 
· медико-профилактические; 
· физкультурно–оздоровительные; 
· технологии обеспечения социально-психологического благополучия ребенка; 
· здоровьесбережения и здоровьеобогащения педагогов дошкольного образования; 
· валеологического просвещения родителей.
Вместе взятые современные здоровьесберегающие технологии, используемые в системе дошкольного образования, отражают две линии оздоровительно-развивающей работы:

1. приобщение детей к физической культуре 
2. использование развивающих форм оздоровительной работы.

Акцент смещается от простого лечения и профилактики болезней на укрепление здоровья как самостоятельно культивируемой ценности, а здесь необходим комплекс эффективных лечебно-профилактических мер, система надежных средств коррекции психофизического развития на протяжении всего дошкольного детства.
Стремление к комплексности понятно и оправдано, т.к. здоровый ребенок рассматривается в качестве целостного телесно-духовного организма, требующего индивидуально-дифференцированного подхода. 
Результат должен заключаться в том, что эффект одной оздоровительной меры закрепляется в виде устойчивого психосоматического состояния, которое дает начало воспроизведения в режиме саморазвития.
Вышесказанное определяет актуальность аргументации и физиолого-гигиенического обоснования применения здоровьесберегающих технологий для сохранения и укрепления здоровья дошкольников в условиях любого детского образовательного учреждения.
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Выбор здоровьесберегающих технологий должен отталкиваться от программы, по которой работают педагоги, конкретных условий дошкольного образовательного учреждения (ДОУ), профессиональной компетентности педагогов, а также показаний заболеваемости детей.
Я работаю в группе для детей с туберкулезной интоксикацией, ко мне попадают дети с ослабленным иммунитетом, часто болеющие, зачастую из неблагоприятных семей. По рекомендации врача-фтизиатра дети находятся в группе 3 мес., 6 мес., 9 мес. И моя задача как можно эффективнее отработать это время, помочь детям оздоровиться, повысить иммунитет.
Так, например, моя работа началась с того, что анализ диагностических данных более раннего периода по разделу «Физическое воспитание»  выявил необходимость особого подхода к физкультурно-оздоровительной работе: показатели здоровья детей требовали  принятия эффективных мер по улучшению их здоровья, многие дети нуждались в особых технологиях физического развития, в которых должен быть учтен весь комплекс соматических, физических и интеллектуальных проблем.
На следующем этапе возникла необходимость подбора специальных физкультурно-оздоровительных программ, методик и инновационных здоровьесберегающих технологий, адаптированных к возрастным особенностям детей. В результате чего были подобраны: парциальная программа В.Г. Алямовской «Как воспитать здорового ребенка», система оздоровления дошкольников Т.С.Никаноровой «Здоровячок», методики Стрельниковой, Уманской   и мн. др.

Эффективность реализации здоровьесберегающих технологий   во многом зависит от координации деятельности воспитателя с узкими специалистами: медицинской сестрой, инструктором по физической культуре, педагогом-психологом, музыкальным руководителем, от того, как “встроены” эти технологии  в общую систему, т.к. хаотичный набор методов, имеющих то или иное отношение к заявленной цели, никогда не даст должного результата.
Разрабатывая направления дальнейшей деятельности я старалась придерживаться следующихпринципов: 

• комплексность использования профилактических и оздоровительных методик и технологий с учетом состояния здоровья воспитанников, структуры учебного года, экологических и климатических условий;

• непрерывность и системность проведения профилактических и оздоровительных мероприятий;

• интеграция программы профилактики и оздоровления воспитанников в образовательный процесс ДОУ;

• использование доступных методик и технологий;

• формирование положительной мотивации у воспитанников и родителей к проведению профилактических и оздоровительных мероприятий.
С уверенностью можно сказать, что ни одна, даже самая лучшая физкультурно-оздоровительная программа не сможет дать полноценных результатов, если она не реализуется в содружестве с семьёй. Помня об этом, я стараюсь привлечь родителей к совместным усилиям по оздоровлению организма детей в течение всего периода пребывания их в группе.
Здоровьесберегающие образовательные технологии в моей группе - это в первую очередь технологии воспитания валеологической культуры или культуры здоровья малышей. Цель этих технологий - становление осознанного отношения ребёнка к здоровью и жизни человека, накопление знаний о здоровье и развитие умения оберегать, поддерживать и сохранять его, обретение валеологической компетентности, позволяющей дошкольнику самостоятельно и эффективно решать задачи здорового образа жизни и безопасного поведения, задачи, связанные с оказанием элементарной медицинской, психологической самопомощи и помощи. Иными словами, мне важно достичь такого результата, чтобы мои дети, переступая  порог «взрослой жизни», не только имели высокий потенциал здоровья, позволяющий вести здоровый образ жизни,   но и имели багаж знаний, позволяющий им делать это правильно. 
Таким образом, на сегодняшний момент, здоровьесберегающие технологии, применяемые мною в различных видах деятельности, представлены как:

· технологии сохранения и стимулирования здоровья;   
· технологии обучения ЗОЖ; 
· коррекционные технологии. 
Технологии сохранения  и стимулирования здоровья:

· Ритмопластика проводится 1 раз в неделю в форме кружковой работы под руководством музыкального руководителя. Во время занятий у детей развивается музыкальный слух, чувство ритма, гибкость и пластичность, формируется правильная осанка.  Обращается внимание на художественную ценность, величину физической нагрузки и её соразмерность возрастным показателям ребёнка.
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Динамические паузы проводятся во время занятий, 2-5 мин., по мере утомляемости детей. Во время их проведения включаются элементы гимнастики для глаз, дыхательной, пальчиковой гимнастики и других в зависимости от вида занятия.

· Подвижные и спортивные игры проводятся ежедневно как часть физкультурного занятия, на прогулке, в групповой комнате с малой и средней степенью подвижности. Игры подбираются в соответствии с возрастом ребёнка, местом и временем её проведения. 
· Релаксация.  Для психического здоровья детей необходима сбалансированность положительных и отрицательных эмоций, обеспечивающая поддержание душевного равновесия и жизнеутверждающего поведения. Моя задача состоит в том, чтобы научить детей ощущать свои эмоции, управлять своим поведением, слышать своё тело.  С этой целью в своей работе  я использую специально подобранные упражнения на расслабление определенных частей тела и всего организма. Проводятся в любом подходящем помещении при непосредственном руководстве педагога-психолога. В зависимости от состояния детей и целей  определяется интенсивность технологии. Используется для работы спокойная классическая музыка (Чайковский, Рахманинов),   звуки природы. Выполнение таких упражнений очень нравится детям, т. к. в них есть элемент игры. Они быстро обучаются этому непростому умению расслабляться.

· Пальчиковая гимнастика проводится индивидуально, либо с подгруппой детей ежедневно. Тренирует мелкую моторику, стимулирует речь, пространственное мышление, внимание, кровообращение, воображение, быстроту реакции. Полезна всем детям, особенно с речевыми проблемами. Проводится в любой удобный отрезок времени.

· Гимнастика для глаз проводится ежедневно по 3-5 мин. в любое свободное время  в зависимости от интенсивности зрительной нагрузки, способствует снятию статического напряжения мышц глаз, кровообращения. Во время её проведения  используется наглядный материал, показ педагога.

· Дыхательная гимнастика проводится в различных формах физкультурно - оздоровительной работы при непосредственном руководстве воспитателя по физической культуре. У детей активизируется кислородный обмен во всех тканях организма, что способствует нормализации и оптимизации его работы в целом.
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Бодрящая  гимнастика проводится ежедневно после дневного сна 5-10 мин. В её комплекс входят упражнения на кроватках на пробуждение, упражнения на коррекцию плоскостопия, воспитания правильной осанки, обширное умывание. Для профилактических целей каждым родителем был изготовлен коврик- дорожка с пуговицами. Дети с удовольствием ходят по ним после дневного сна. Дорожка прекрасно массажирует ступни малыша, укрепляет мышцы и связочный аппарат стопы, защищая организм в целом.

Технологии обучения здоровому образу жизни:
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· Утренняя гимнастика проводится ежедневно 5-6 мин. с музыкальным сопровождением. Музыка сопровождает каждое упражнение. У детей при этом формируются ритмические умения и навыки.

· Непосредственно-образовательная деятельность по физической культуре проводится 3 раза в неделю по 15 мин. в соответствии программой(традиционные, сюжетно- игровые, интегрированные оздоровительные). Они направлены на обучение двигательным умениям и навыкам. Регулярные занятия физкультурой укрепляют организм и способствуют повышению иммунитета. А присутствие музыки на занятиях способствует улучшению психологического и физиологического состояния организма ребёнка.
· Серия игровых занятий «Азбука здоровья».Занятия проводятся 1 раз в неделю в форме кружковой работы. Мною разработана система валеологического воспитания дошкольников и формирования представлений детей о здоровом образе жизни. Внедрение разработанных занятий с применением нетрадиционных методов и приёмов позволило повысить интерес ребёнка к получению валеологических знаний, увлечь игровым сюжетом и необычным содержанием. У детей легко формируется понятие о том, что каждый человек должен сам заботиться о себе и своём здоровье. Расширяется представление о том, как нужно заботиться о сохранении здоровья. 
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Самомассаж. Самомассаж - это массаж, выполняемый самим ребёнком проводится при непосредственном участии медицинской сестры. Он улучшает  кровообращение, помогает нормализовать работу внутренних органов, улучшить осанку. Он способствует не только физическому укреплению человека, но и оздоровлению его психики. Для детей самомассаж - это профилактика сколиозов, простудных заболеваний, вегетативных дистоний.  Он благоприятствует психоэмоциональной  устойчивости к физическому здоровью, повышает функциональную деятельность головного мозга, тонизирует весь организм. Самомассаж проводится в игровой форме ежедневно в виде пятиминутного занятия или в виде динамической паузы на занятиях. Весёлые стихи, яркие образы, обыгрывающие массажные движения, их простота, доступность, возможность использования в различной обстановке и в любое время способствуют изменению позиции ребенка из объекта в субъект педагогического воздействия, а это гарантия успеха реабилитационной, коррекционной и развивающей работы. 
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Активный отдых (физкультурный досуг, физкультурный праздник, музыкальный досуг, «День здоровья»).  При проведении досугов, праздников все дети приобщаются к непосредственному участию в различных состязаниях, соревнованиях, с увлечением выполняют двигательные задания, при этом дети ведут себя более  раскованно,  чем на физкультурном занятии, и это  позволяет им двигаться без особого напряжения. При этом используются  те двигательные навыки и умения, которыми они уже прочно овладели, поэтому у детей проявляется своеобразный артистизм, эстетичность в движениях.  Физкультурные праздники и досуги обязательно сопровождаются музыкой: это благотворно влияет на развитие у детей чувства прекрасного, закрепляет умения двигаться под музыку, понимать характер музыкального произведения, развивает музыкальный слух, память. На участке детского сада имеется спортивное оборудование, которое позволяет обеспечить максимальную двигательную активность детей на прогулке.

    
Коррекционные технологии:

· Артикуляционная гимнастика - упражнения для тренировки органов артикуляции (губ, языка, нижней челюсти), необходимые для правильного звукопроизношения, помогают быстрее «поставить» правильное звукопроизношение, преодолеть уже сложившиеся нарушения звукопроизношения.  Занятия по профилактике и коррекции речевых нарушений  с детьми  проводит логопед.

· Технология музыкального воздействия. Музыка обладает сильным психологическим воздействием на детей. Она  влияет на состояние нервной системы (успокаивает, расслабляет или, наоборот, будоражит, возбуждает), вызывает различные эмоциональные состояния (от умиротворенности, покоя и гармонии до беспокойства, подавленности или агрессии). В связи с этим важно обратить внимание на то, какую музыку слушаем мы и наши дети. При использовании музыки помню об особенностях воздействия характера мелодии, ритма и громкости на психическое состояние детей. Использую в качестве вспомогательного средства как часть других технологий, для снятия напряжения, повышения эмоционального настроя. Широко использую музыку для сопровождения совместной деятельности дошкольников. Спокойная музыка, вызывающая ощущения радости, покоя, любви, способна гармонизировать эмоциональное состояние маленького слушателя, а также развивать концентрацию внимания. Также музыку использую перед сном, чтобы помочь с  трудом  засыпающим детям успокоиться и расслабиться. Когда дети лягут в постель, включаю спокойную, тихую, мелодичную, мягкую музыку и прошу их закрыть глаза и представить себя в лесу, на берегу моря, в саду или в любом другом месте, которое вызывает у них положительные эмоции. 
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Сказкотерапия  используется для психотерапевтической и развивающей работы. Сказку может рассказывать взрослый, либо это может быть групповое рассказывание. В своей работе чаще использую авторские сказки, т.к. в них есть много поучительного. Сказки не только читаю, но и обсуждаем с детьми. Дети очень любят «олицетворять» их, обыгрывать. Для этого используем кукольный театр, ролевые игры, в которых дети перевоплощаются в разных сказочных героев. Дети также сами сочиняют сказки, ведь придуманная сказка ребёнком, открывающая суть проблемы -  основа сказкотерапии. Через сказку можно узнать о таких переживаниях детей, которые они сами толком не осознают, или стесняются обсуждать их со взрослыми.

Таким образом, каждая из рассмотренных технологий имеет оздоровительную направленность, а используемая в комплексе здоровьесберегающая деятельность в итоге формирует у ребёнка стойкую привычку к  здоровому образу жизни. 
заключение
Уже по прошествии определенного времени можно сказать, что деятельность по использованию здоровьесберегающих технологий в физкультурно-оздоровительной работе с детьми, приведена мною в определенную систему, которая позволяет эффективно решать вопросы физического развития дошкольников, сохранения и укрепления их здоровья; воспитывать у детей потребность в движении и положительном эмоциональном восприятии жизни; формироватьу родителей положительные мотивации и ценностные ориентации, направленные на сохранение и укрепление здоровья своего и своих детей.
В целом повысилась результативность воспитательно-образовательного процесса в группе, произошёл положительный сдвиг в состоянии здоровья детей. Если в 2014 г. заболеваемость на одного ребенка составляла 12 дней, в 2015году – 6,5 дней, то уже к 2016 году  показатель снизился до 4 дней.  На данный момент в группе 15 детей, из них: с 1 группой здоровья – 11 детей, со 2 группой (это хронические и частые заболевания) 4ребенка. Диспансерных детей нет. 
Средняя посещаемость детьми ДОУ составила: в 2014 году– 8 детей, в 2015 году – 10 детей, а за 2016 год –13 детей.  Индекс здоровья за 2014 г. составил 28,3%, 2015г.-29,8%, а в 2016г. показатель вырос до 31,4% 

Уровень развития физических качеств вырос на 4,5%, в двигательно-эмоциональной сфере на 12%.  Сравнительный анализ данных диагностики показал положительную динамику уровня развития детей, что подтверждает эффективность использования внедряемой мною системы в физкультурно-оздоровительную работу ДОУ. Родители стали замечать, что у детей появилась выносливость в различных видах деятельности, повысилась умственная трудоспособность, усидчивость, они стали выдержаннее и внимательнее.
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Тезаурус
 Таблица 1.
	Понятие
	Определение

	«технология»
	- это, прежде всего, системный метод создания, применения и определения всего процесса преподавания и усвоения знаний с учетом технических и человеческих ресурсов и их взаимодействия, ставящий своей задачей оптимизацию форм образования (ЮНЕСКО).

	«педагогическая технология»
	- строго научное прогнозирование (проектирование) и точное воспроизведение педагогических действий, которые обеспечивают достижение запланированных результатов (В.А. Сластенин).

	«образовательная технология педагогики здоровьесбережения»
	- это процесс воспроизведения педагогических действий из арсенала педагогического и методического инструментариев в рамках связи «Педагог – учащийся», осуществляемых посредством системного использования форм, средств и методов, которые обеспечивают достижение запланированных результатов с учетом целей и задач педагогики здоровьесбережения.

	«здоровьесберегающая технология»
	- это система мер, включающая взаимосвязь и взаимодействие всех факторов образовательной среды, направленных на сохранение здоровья ребенка на всех этапах его обучения и развития. В концепции дошкольного образования предусмотрено не только сохранение, но и активное формирование здорового образа жизни и здоровья воспитанников.

	«здоровье»
	- это состояние полного физического, психического и социального благополучия, а не просто отсутствие болезней или физических дефектов (ВОЗ); состояние организма, характеризующееся его уравновешенностью с окружающей средой и отсутствием каких-либо болезненных изменений.

	«здоровье физическое»
 
	- это совершенство саморегуляции в организме, максимальная адаптация к окружающей среде.

	«физическая активность»
	- естественная потребность здорового, развивающегося организма в движении (в детские годы выступает как предпосылка психического развития ребенка).

	«здоровье психическое»
	- это высокое сознание, развитое мышление, большая внутренняя и моральная сила, побуждающая к созидательной деятельности.

	«психическая активность»
	- потребность нормально развивающегося ребенка в познании окружающей жизни: природы, человеческих отношений; в познании самого себя.

	«здоровье социальное»
	- это моральное самообладание, адекватная оценка своего «Я», самоопределение личности в оптимальных условиях микро-, и макросреды (семье, школе, социальной группе).

	«социальная активность»
	проявляется в поведении, направленном на поддержание и выполнение правил, в стремлении помочь выполнять эти правила своим сверстникам.

	«здоровье нравственное»
	- это комплекс характеристик мотивационной и потребностно-информативной сферы жизнедеятельности, основу которого определяет система ценностей, установок и мотивов поведения индивида в обществе. Нравственным здоровьем опосредована духовность человека, так как оно связано с общечеловеческими истинами добра, любви, милосердия и красоты.

	Закаливание детей
	– система мероприятий, развивающих способность быстро приспосабливаться к различным условиям внешней среды и направленных на борьбу с простудой. Основными принципами закаливания являются постепенность, непрерывность и комплексность. Средствами закаливания являются воздух, вода и солнце.

	Зарядка (утренняя гимнастика)
	– регулярное выполнение комплексов физических упражнений, направленное на укрепление здоровья и повышение настроения детей. Зарядка после сна повышает функциональную активность различных органов и приводит центральную нервную систему в деятельное состояние. Зарядка - одно из ведущих средств уменьшения негативного воздействия гиподинамии.

	Здоровьесберегающий педагогический процесс ДОУ
	- процесс воспитания и обучения детей дошкольного возраста в режиме здоровьесбережения и здоровьеобогащения; процесс, направленный на обеспечение физического, психического и социального благополучия ребенка.

	Здоровьесберегающие технологии в дошкольном образовании 
	– технологии, направленные на решение задачи сохранения.поддержания и обогащения здоровья субъектов педагогического процесса в ДОУ: детей, педагогов и родителей. Цель технологий применительно к ребенку – обеспечение высокого уровня реального здоровья воспитаннику ДОУ и воспитание валеологической культуры как совокупности осознанного отношения ребенка к здоровью и жизни человека, знаний о здоровье и умений оберегать, поддерживать и сохранять его. Применительно к взрослым – содействие становлению культуры здоровья, в том числе культуры профессионального здоровья воспитателей ДОУ и валеологическому просвещению родителей.

	Охрана здоровья воспитанников
	– государственная система мероприятий, гарантирующая охрану и укрепление здоровья воспитанников: определение учебной нагрузки, режима занятий с учетом рекомендаций органов здравоохранения; обязательное периодическое бесплатное медицинское обследование; организация горячего питания в образовательных учреждениях.


 
Современные здоровьесберегающие технологии

Таблица 2.

	Виды здоровьесбере-гающих педагогических технологий
	Время проведения в режиме дня
	Особенности методики проведения
	Ответственный

	1. Технологии сохранения и стимулирования здоровья

	Стретчинг
(упражнения на растягивание полезны и необходимы всем)
	Не раньше чем через 30 мин. после приема пищи, 2 раза в неделю по 30 мин. со среднего возраста в физкультурном или музыкальном залах либо в групповой комнате, в хорошо проветренном помещении
	 Упражнения оказывают расслабляющее действие на мышцы и снимают различные боли, вызванные стрессами и напряжениями нервной системы.

Рекомендуется детям с вялой осанкой и плоскостопием. Опасаться непропорциональной нагрузки на мышцы
	Руководитель физического воспитания

	Ритмопластика
	Не раньше чем через 30 мин. после приема пищи, 2 раза в неделю по 30 мин. со среднего возраста
	Обратить внимание на художественную ценность, величину физической нагрузки и ее соразмерность возрастным показателям ребенка
	Руководитель физического воспитания, музыкальный руководитель, педагог ДО

	Динамические паузы
	Во время занятий, 2-5 мин., по мере утомляемости детей
	Рекомендуется для всех детей в качестве профилактики утомления. Могут включать в себя элементы гимнастики для глаз, дыхательной гимнастики и других в зависимости от вида занятия
	Воспитатели

	Подвижные и спортивные игры
	Как часть физкультурного занятия, на прогулке, в групповой комнате - малой со средней степенью подвижности. Ежедневно для всех возрастных групп
	Игры подбираются есоответствии с возрастом ребенка, местом и временем ее проведения. В ДОУ используем лишь элементы спортивных игр
	Воспитатели, руководитель физического воспитания

	Релаксация
	В любом подходящем помещении. В зависимости от состояния детей и целей, педагог определяет интенсивность технологии. Для всех возрастных групп
	Можно использовать спокойную классическую музыку (Чайковский, Рахманинов), звуки природы
	Воспитатели, руководитель физического воспитания, психолог

	Технологии эстетической направленности
	Реализуются на занятиях художественно-эстетического цикла, при посещении музеев, театров, выставок и пр., оформлении помещений к праздникам и др. Для всех возрастных групп


	Осуществляется на занятиях по программе ДОУ, а также по специально запланированному графику мероприятий. Особое значение имеет работа с семьей, привитие детям эстетического вкуса
	Все педагоги ДОУ

	Гимнастика пальчиковая
	С младшего возраста индивидуально либо с подгруппой ежедневно
	Рекомендуется всем детям, особенно с речевыми проблемами. Проводится в любой удобный отрезок времени (в любое удобное время)
	Воспитатели, логопед

	Гимнастика для глаз
	Ежедневно по 3-5 мин. в любое свободное время; в зависимости от интенсивности зрительной нагрузки с младшего возраста
	Рекомендуется использовать наглядный материал, показ педагога
	Все педагоги

	Гимнастика дыхательная
	В различных формах физкультурно-оздоровительной работы
	Обеспечить проветривание помещения, педагогу дать детям инструкции об обязательной гигиене полости носа перед проведением процедуры


	Все педагоги

	Гимнастика бодрящая
	Ежедневно после дневного сна, 5-10 мин.
	Форма проведения различна: упражнения на кроватках, обширное умывание; ходьба по ребристым дощечкам; легкий бег из спальни в группу с разницей температуры в помещениях и другие в зависимости от условий ДОУ
	Воспитатели

	Гимнастика корригирующая
	В различных формах физкультурно-оздоровительной работы
	Форма проведения зависит от поставленной задачи и контингента детей
	Воспитатели, руководитель физического воспитания

	Гимнастика ортопедическая
	В различных формах физкультурно-оздоровительной работы
	Рекомендуется детям с плоскостопием и в качестве профилактики болезней опорного свода стопы
	Воспитатели, руководитель физического воспитания


	2. Технологии обучения здоровому образу жизни


	Физкультурное занятие
	2-3 раза в неделю в спортивном или музыкальном залах.Ранний возраст - в групповой комнате, 10 мин. Младший возраст- 15-20 мин., средний возраст - 20-25 мин., старший возраст - 25-30 
	Занятия проводятся в соответствии программой, по которой работает ДОУ. Перед занятием необходимо хорошо проветрить помещение
	Воспитатели, руководитель физического воспитания

	Проблемно-игровые (игротреннинги и игротерапия)
	В свободное время, можно во второй половине дня. Время строго не фиксировано, в зависимости от задач, поставленных педагогом


	Занятие может быть организовано не заметно для ребенка, посредством включения педагога в процесс игровой деятельности
	Воспитатели, психолог

	Коммуникатив-ные игры
	1-2 раза в неделю по 30 мин. со старшего возраста
	Занятия строятся по определенной схеме и состоят из нескольких частей. В них входят беседы, этюды и игры разной степени подвижности, занятия рисованием, лепкой и др.
	Воспитатели, психолог

	Занятия из серии «Здоровье»
	1 раз в неделю по 30 мин. со ст. возраста
	Могут быть включены в сетку занятий в качестве познавательного развития
	Воспитатели, руководитель физического воспитания, педагог-валеолог

	Самомассаж


	В зависимости от поставленных педагогом целей, сеансами либо в различных формах физкультурно-оздоровительной работы


	Необходимо объяснить ребенку серьезность процедуры и дать детям элементарные знания о том, как не нанести вред своему организму
	Воспитатели, ст. медсестра, руководитель физического воспитания

	Точечный самомассаж
	Проводится в преддверии эпидемий, в осенний и весенний периоды в любое удобное для педагога время со старшего возраста


	Проводится строго по специальной методике.Показана детям с частыми простудными заболеваниями и болезнями ЛОР-органов. Используется наглядный материал
	Воспитатели, ст. медсестра, руководитель физического воспитания

	3. Коррекционные технологии

	Арттерапия
	Сеансами по 10-12 занятий по 30-35 мин. со средней группы
	Занятия проводят по подгруппам 10-13 человек, программа имеет диагностический инструментарий и предполагает протоколы занятий
	Воспитатели, психолог

	Технологии музыкального воздействия
	В различных формах физкультурно-оздоровительной работы; либо отдельные занятия 2-4 раза в месяц в зависимости от поставленных целей
	Используются в качестве вспомогательного средства как часть других технологий; для снятия напряжения, повышения эмоционального настроя и пр.
	Все педагоги

	Сказкотерапия
	2-4 занятия в месяц по 30 мин. со старшего возраста
	Занятия используют для психологической терапевтической и развивающей работы. Сказку может рассказывать взрослый, либо это может быть групповое рассказывание, где рассказчиком является не один человек, а группа детей
	Воспитатели, психолог

	Технологии воздействия цветом
	Как специальное занятие 2-4 раза в месяц в зависимости от поставленных задач
	Необходимо уделять особое внимание цветовой гамме интерьеров ДОУ. Правильно подобранные цвета снимают напряжение и повышают эмоциональный настрой ребенка
	Воспитатели, психолог

	Технологии коррекции поведения
	Сеансами по 10-12 занятий по 25-30 мин. со старшего возраста
	Проводятся по специальным методикам в малых группах по 6-8 человек. Группы составляются не по одному признаку - дети с разными проблемами занимаются в одной группе. Занятия проводятся в игровой форме, имеют диагностический инструментарий и протоколы занятий
	Воспитатели, психолог

	Психогимнастика
	1-2 раза в неделю со старшего возраста по 25-30 мин.
	Занятия проводятся по специальным методикам
	Воспитатели, психолог

	Фонетическая ритмика
	2 раза в неделю с младшего возраста не раньше чем через 30 мин. после приема пищи. В физкультурном или музыкальном залах. Мл. возраст-15 мин., старший возраст-30 мин.
	Занятия рекомендованы детям с проблемами слуха либо в профилактических целях. Цель занятий - фонетическая грамотная речь без движений
	Воспитатели, руководитель физического воспитания, логопед


ПрИЛОЖЕНИЯ
 Приложение 1.
Конспекты целевых прогулок

по сезонам для детей младшего дошкольного возраста

ЛЕТО

 Наблюдаем за солнцем 

Цель – дать детям представление о состоянии погоды летом. Закрепить названия сезонной одежды.

                                                    Ход прогулки

Наблюдение

          Отметить, что солнце летом греет сильнее, поэтому дети гуляют раздетыми. Спросить, легко ли смотреть на солнце. Почему?

Художественное слово

                                                    Ярко солнце светит,

                                                             В воздухе тепло,

                                                             И, куда ни глянешь,

                                                             Все кругом светло.

                                                                                 И.Суриков

Подвижная игра

            «Кот и мышки». Цель – развитие способностей бега, опорно – двигательного аппарата, ловкости, координации движения. Ход игры. Выбирается «кот», «мыши» устраиваются в своих «норках».

                                                           Кошка мышек сторожит,

                                                           Притворилась, будто спит..

                После этих слов воспитателя «мышки» покидают свои «норки» и начинают бегать, близко подходят к «коту».

                                                           Тише, мышки, не шумите,

                                                           Вы кота не разбудите!

                После этих слов «кот» говорит: «Мяу!». Это служит сигналом, что он начинает ловить мышей.

Индивидуальные игры – упражнения

               Цель – развивать умение детей ловить мяч и точно бросать его в заданном направлении.

1. «Лови мяч».
2. «Брось выше»
Самостоятельная двигательная деятельность детей

                Игры – упражнения: «Достань до погремушки».

                                                        «Парашютисты».

Труд

                Сбор выносного материала. Воспитывать трудолюбие.

ОСЕНЬ
Многообразие осенних листьев
Цель — показать детям многообразие красок золотой осени. Раскрыть новое понятие — «листопад».
Ход прогулки Наблюдение
Напомнить детям, что наступила осень. Всю землю покрыли листья — все вокруг желтое. Поэтому осень называют желтой, золотой. Обратить внимание детей, как один листик летит к земле, другой кружится, кружится и медленно ложится на землю. Уточнить, что листья легкие, поэтому они летят на землю медленно. Подул ветер, и много листьев с шуршанием полетело на землю — это листопад.
Художественное слово
Падают, падают листья — В нашем саду листопад. Желтые, красные листья По ветру вьются, летят... М. Ивенсен
Труд на участке
Предложить детям собрать листики в корзину. Воспитывать желание помогать взрослым.
Мы много листиков соберём И с ними играть начнём!
Подвижная игра «Листочки»
Я подкину листики высоко - высоко, Разлетятся листики далеко - далеко, Наши детки побегут и листочки соберут! Все листочки соберём И в корзину принесём!
Индивидуальные игровые упражнения:
Цель - развивать умение прыгать в длину с места и подпрыгивать на месте, как можно выше.
1. «Перепрыгни дорожку из листиков».
2. «Поймай листок».
Дыхательное упражнение «Сдуй листок со стола».
Перед каждым ребёнком раскладывается листьев деревьев на уровни губ. По команде дети делают глубокий вдох и дуют на листья, вытянув губы трубочкой.
Самостоятельная двигательная деятельность детей.
Выполнение движений с «подарками» - гирляндами из листьев: ходьба, приседание, перешагивание, бег.
ЗИМА

Морозный солнечный денек

            Цель - сформировать у детей представление о зиме.
                                                 Ход прогулки

Наблюдение

              В солнечный день обратить внимание детей на красоту зимнего пейзажа (кругом бело, снег сверкает на солнце, небо голубое). Отметить, какое солнце (тусклое, яркое, закрытое тучами).

Художественное слово

                                                                                         Мороз и солнце-

                                                                                         День чудесный.

                                                                                                         А.Пушкин

Труд

                Постройка горки. Воспитывать желание помогать взрослому.

Подвижная игра

                 «Снежинки и ветер». 

Цель-развитие воображения ребенка, внимательности, умения играть в коллективе. 

Ход игры. Дети - «снежинки» берутся за руки, образуя круг, двигаются в разные стороны. По сигналу: «Ветер подул! Разлетайтесь снежинки!» дети разбегаются в разные стороны, расставляя в стороны руки, крутятся подобно снежинкам. По сигналу: «Ветер стих! Возвращайтесь снежинки!» дети снова образуют круг.

Индивидуальные игры-упражнения

                    Цель - развивать умение ходить по ограниченной поверхности.

                    1.»По дорожке».

                    2.»Из кружка в кружок».

Упражнение на развитие мелкой моторики рук

                     «Составь узор»- составить узор из цветных льдинок.

Самостоятельная двигательная деятельность

                       Игры-упражнения - «По кривой дорожке».

                                                            «По снежному валу». 

ВЕСНА

                                                         Капель

Цель – расширить представление детей о весне. 

                                                   Ход прогулки

Наблюдение

           Характерное явление для начала весны – появление сосулек. Дети наблюдают за ростом сосулек. Почему растут сосульки? Предложить послушать капель. Обратить внимание, что в морозную и пасмурную погоду капели нет.

Художественное слово

                                                        Но завтра солнце снова встанет,

                                                        Оно возьмется припекать, 

                                                        И по крыльцу забарабанит

                                                        Капель веселая опять.

                                                                                             Е.Благинина

Труд 

              Накормить птиц. Воспитывать желание заботиться о живых существах.

Подвижная игра

               «Зайка серый умывается». Цель – выслушать текст и выполнить движения в соответствии с содержанием. Ход игры.

                                                       Зайка серый умывается

                                                       Видно, в гости собирается.

                                                       Вымыл носик, вымыл хвостик,

                                                       Вымыл ухо, вытер сухо!

Индивидуальные игры – упражнения

                 Цель – обучение метанию в цель правой и левой рукой из – за головы.

1. «Снайперы».

2. «Попади в корзину».

Упражнение на развитие мелкой моторики рук

                  «Выложи узор» - составить узор из цветных льдинок.

Самостоятельная двигательная деятельность детей

                  Игры – упражнения: «Петушки».

                                                          «Зайки».
 Приложение 2.
Конспекты физкультурных занятий

« В гости к кошечке».
Цель: Закреплять у детей умения ходить стайкой за воспитателем, не наталкиваясь друг на друга, ходить по ограниченной поверхности, подлезать под дугу, катить мяч с горки, собирать мячи разной величины.

Материал : дуга металлическая, мячи разной величины, игрушки: кошечка, мышка, горка из полифункционального оборудования фирмы « Альма»; доска гимнастическая, игрушка - паровозик, избушка (домик) - построенная из игрового оборудования «Альма».

1. Вводная часть:

а) ходьба: «Едем к котику на паровозе».

Паровозик ехал, ехал на мостик заехал (ходьба по гимнастической доске). 

б) бег. Теперь паровозик быстрее поехал и (детки)-«вагончики» тоже.

 в) ходьба. Дыхательные упражнения, «как паровозик гудит?»    « ту-ту-ту».

2. Основная часть  ( ОРУ - игра)

Приехал паровозик на солнечную полянку. 

                            Прилетели птички-

                            Птички – невелички                 (опускают и поднимают руки)

                            Смотрят к нам в окошко,

                             Просят хлеба крошку           (наклон головы, руки вперед) 

                             Мы им крошки посыпали

                             Птички весело клевали         (имитация, присели движение рук)

-Посмотрите ребята, какой красивый домик стоит, там кошечка живет. 

                                                     Серенькая кошечка


                                                     Села на окошечко

                                                     Хвостиком виляла


                                                     Деток созывала

-Но, прежде чем поздороваться с кошечкой, надо к ней в домик попасть. Давайте подле​зем под воротца (дуга)

-Кошечка здравствуй! Она принесла мяч (20-25 см) и зовет вас покатать мяч с горки. Понравилось киске с вами заниматься. А теперь давайте все вместе поиграем.

Подвижная игра «Собери мячики»

Ход игры: Воспитатель приносит корзину с мячами - мячи разной величины, высыпает мячи на ковер и просит детей собрать мячи и положить в корзину.

                                                    Сказала мама кисоньке


                                                    Лови у нас мышей!

                                                     Не слушается кисонька,

                                                     Резвиться целый день!

3. Заключительная часть.

а)Ходьба. Давайте походим тихо-тихо, кошечка тоже умеет тихо ходить, б) Дыхательное упражнение, «как кошечка кричит? Мяу-мяу-мяу!»

Усложнение: На следующем занятии заменить металлическую дугу на дугу из игрового оборудования «Альма», увеличить длительность основной части за счет увеличения количества повторений в упражнении ската мячей с горки.

«На лесной полянке»
Задачи: Формировать эмоциональный опыт детей, способствовать элементарному перевоплощению; развивать интерес к языку движений.
Материал: скамейки, модули, зрительные ориентиры -цветы, мячи из ткани, «крокодил» - дорожка - «топожка», «шпалы»-легкая веревочная лестница, грибы разного размера, корзинка, медведь - игрушка, стульчики.
Ход занятия:
Дети заходят в зал. В зале расставлены «деревья», «растут» грибы.
На улице холодно, а я приглашаю вас отправиться в путешествие на летнюю полянку. Как вы думаете, на чем мы поедем, посмотрите, (лежат шпалы возле стены). Помогайте мне строить паровоз (стульчики уже стоят приготовленные). Сели. Звучит музыка: (едет паровоз, стучат колеса).
Загудел паровоз и вагончики повез: чух - чух, чу-чу-чу, далеко я укачу.
I.       Разложила цветы. Ну вот мы и приехали. (Звучит музыка: в лесу щебечут птицы). Выходите на полянку, посмотрите что растет на ней. Ходьба. Цветы не топчите. Как здесь красиво! Солнышко ласковое греет ребят. Разбежались по полянке (12-45 с). Ходьба и бег повторяются 2-3 р. Выберите каждый себе цветочек и встаньте возле него.
II.      1 .Сначала погреем на солнышке ручки. Поднимайте их повыше, поворачивайте ладошки, пусть солнышко греет каждый пальчик.(3-4р.)
2. Упражнение «Жучки»(3-4р). В травке ползают жучки.
Которые упали на спинку, барахтаются, не могут встать
«жук упал и встать не может, ждет он кто ему поможет»
3. Упражнение «Дождик».(3-4р.) Приседание. Солнышко
спряталось за тучку и пошел дождик. Прячьтесь! Присесть.
«Раскрыть   зонтик»   (руки   поднять   вверх   и   соединить
пальчики над головой. Кончился - встали.
4. «Поймаем бабочку». Прыжки с хлопком над головой (15-20 с). «Собрали» цветы и принесли в корзинку.
Ребята, как вы думаете, в лесу растут грибы? Здесь должен быть мостик.
Через мост перейти
Надо нам, ребята,

В дальний лес мы пойдем,

Там грибы, маслята,

А на мост крокодил

Нас не пускает,

На мосту зеленый отдыхает.
Давайте его прогоним! Бросайте в него мячи! Старайтесь обязательно попасть! Кто бросил мячик, бегите за другим и снова бросайте!
Ходьба по скамейке. (Пришли в лес).
Ребята, там за деревом, я мишку видела. Не боитесь медведя?
Подвижная игра « У медведя во бору».
III. Ребята, давайте поможем мишке грибы собрать. (Собираем грибы и оставляем корзину медведю).
До свидания, мишенька, нам домой пора, паровозик уже заждался. По шпалам поспешим ему навстречу. (Ходьба, перешагивая через «шпалы»).
Ту-у-у! Поезд отправляется.
«Вот поезд наш едет, колеса стучат.
А в поезде нашем ребята сидят...» Следующая станция «Детский сад».
«Поможем Мишутке»
Цель: продолжить учить детей ходить по дорожке, сохраняя равновесие.Закрепить умение детей ходить по наклонной доске, катать мяч из положения сидя.
Материал: Бруски ( из оборудования фирмы «Альма»), 2 мяча (20-25 см), наклонная Доска (в 10 см), игрушки: медведь, бочонок, паровоз, дудочка, корзина
Ход занятия:
1.
Вводная часть:
а)
Ходьба. Дети, я слышу кто-то плачет. Это мишутка, пойдемте выручим
его. Затопали ножки топ,топ,топ. Прямо по дорожке, топ,топ,топ.
б)
Бег. А сейчас нам надо торопиться, мишенька стал громче плакать,
давайте побежим!
в)
Ходьба. Дыхательное упражнение. Давайте подуем на снежинку.
2.
Основная часть (ОРУ- игра):
Прошу всех ровно встать, 
Что скажу, всем выполнять!
                        Руки поднимите, опустите
           (руки вверх, вниз)
Наклонитесь, разогнитесь, улыбнитесь       (наклоны вперед)
На раз, два - быстро сядьте
(присесть)
На три, четыре - быстро встаньте
(встать)
И вдохните глубоко!
-Мы позанимались, стали сильнее, скоро до мишеньки доберемся и поможем ему. Вот на пути мостик (наклонная доска), давайте поползем по мостику, не торопитесь, а то упадете.
-Здравствуй Миша, почему ты плакал? Миша мячики потерял, давайте поможем их найти! Вот они! Миша рад, он спасибо говорит. Давайте теперь все вместе покатаем мячики (катание мячика из положения сидя в паре).
-Мишенька, а мы тебе принесли угощение - мед! Спасибо! Давайте вместе покушаем. Ой как вкусно! Подкрепились. А сейчас пойдите поиграйте, повеселитесь.
Подвижная игра «Поезд»:
Ход игры: Дети встаньте друг за другом. Поиграем в игру «Поезд». Зайка -«паровоз». А вы «вагончики». Паровоз дает гудок (дудочка) и поезд начал двигаться. Сначала медленно, потом все быстрее «Чу-чу-чу». Вот остановка, пойдемте на полянку погуляем, ягодки пособираем в корзиночку. Миша любит сладенькое, детки тоже. Как вкусно! Дети гудок, все отправляются в путь. Нам пора домой.
-Назад пойдем по мостику. Дима сам прошел и Соня, вот молодцы! 
3. Заключительная часть:
а)
Ходьба. Как Мишка!
б)
Дыхательное упражнение. Как ветер гудит? У-у-у.
«Прогулка в парк»

Цель: учить детей ходить парами. Учить детей ходить по наклонной доске вверх и вниз до конца доски с помощью воспитателя. Учить детей перелазать через бревно ( 15-20 см).
Материал: Игрушки: ежик, кошка, корзина с грибами, шапочка-маска «курочка», медальки-цыплятки, бревно из набора фирмы «Альма», наклонная доска, шапочка- маска «бабочка».
Ход занятия
1   Ежик по грибы пошел
Много рыжиков нашел Много положил в корзину А один себе за спину
-Детки, посмотрите к нам в группу пришел ежик и позвал нас в парк погулять, на качелях покачаться. У него за спиной какой большой один гриб, он оставил для себя, а нам подарил полную корзину грибов (много). Спасибо ежик, а мы тебе нальем молока, пей на здоровье! Давайте побегаем с ежиком, вот как мы умеем, быстро бегать! Дыхательное упражнение. Как пахнут грибочки? Давайте понюхаем.
2.           ОРУ- игра
-Ребятишки, посмотрите какая бабочка красивая летает на лужайке!
Давайте поиграем с ней, тоже будем крылышками махать как бабочка (
шапка-маска)
На зеленом на лужку Бабочки летают И с цветка на цветок Весело порхают
-Как летают бабочки? Высоко-высоко!
-А теперь устали и сели. Низко-низко. ( присели пальчиками коснулись пола) Поиграли? А теперь нам надо добраться до парка.
ОВД
- Но смотрите впереди стоит мостик (наклонная доска). Давайте пойдем так, чтобы не намочить ножки.
-Смотрите, а вот лежит бревно. Давайте перешагнем через него. Ежик и ты давай вместе с нами. У всех получилось? Молодцы!
-Нам надо взяться парами, Оля с Сашей, Миша с Машей и т.д., а я возьму ежика, теперь давайте войдем в парк. В парке много качелей и мы будем качаться на них.
Еле, еле, еле, еле, Завертелись карусели А потом, потом, потом Все бегом, бегом, бегом!
Тише, тише, тише, Не спешите, Карусель остановите! Вот и все.
-Посмотрите все сюда, с нами качались звери (мишка, курочка, кошка) Теперь мы со всеми вместе поиграем в игру « Курочка- хохлатка»
Ход игры:
Воспитатель выполняет роль курочки, дети - цыплята, кошка-игрушка. Ее садим на траву. Воспитатель ходит с детьми ( по всей группе) и говорит:
Вышла курочка-хохлатка, С нею желтые цыплятки, Квохчет курочка: «Ко-ко, Не ходите далеко» Приближаются к кошке, воспитатель говорит:
На скамейке, у дорожке Улеглась и дремлет кошка Кошка глазки открывает И цыпляток догоняет.
Кошка мяукает и бежит за цыплятками, они убегают к воспитателю. Она их защищает, Разводит руки в стороны и говорит: «Уходи кошка, не дам тебе цыплят».
3. «Походим как цыплятки».
Дыхательное упражнение. Как дудочка звучит «ду-ду - ду- у» Усложнения: На следующем занятии учить детей продолжать ходить парами, не наталкиваясь друг на друга, увеличить расстояние ходьбы.
«Вот зима, кругом бело».

Место проведения: участок детского сада (зима).
Программное содержание: приучать детей трансформировать движение в зависимости от образного задания, развивать умение ориентироваться в пространстве. Учить бросать мяч в горизонтальную цель, совершенствовать умение реагировать на сигнал.
Пособия; обручи-мишени для метания «снежков» (2-3 шт), санки, кубы, флаг.
Ход занятия
Белый снег, белый снег 
Перекрашивает всех!
I. Выпал снег. Пошли ребята гулять . А снег все падает. Много снега, идти становится все труднее Идут высоко поднимая колени. Протопчем тропинку. «Топотушки» (руки на пояс). Побежали по тропинке. Устали.
Переходим на ходьбу. Упражнение на дыхание: «Подули на снежинку, которая опустилась на рукавичку». Отошли друг от друга, встали свободно.
II.
1.       А снег все падает и падает. Летят снежинки сверху вниз: плавные движения руками сверху вниз. (4-5 р.)
2.     «Давайте в снежки играть!» -ребята наклоняются, «лепят снежки», сильно замахиваются , чтобы дальше бросить. (3-4р.) каждой рукой.
3. «А вот и санки! Садитесь. Поехали-и. Крепко держитесь за веревочку». Приседания, руки вытянуть вперед после слова «поехали». (4-5 р.)
4. Белый снег, белый снег перекрашивает всех!
Давайте поваляемся в снегу, чтобы Юлия Викторовна подумала, что снеговики пришли к нам в группу, валяемся в снегу - кто как хочет. (10-15 сек)
5.Всем ребятам очень-очень, очень нравится зима! Произвольные прыжки под речитатив воспитателя (3-4 р).
Давайте опять в снежки поиграем. Упражнение: «меткий стрелок»-попасть снежком в цель (поочередно правой, левой рукой-4 обруча, обернутые цветными лентами, расстояние 2,5 м.(3-4 р).
Ой, ребята, а что это за конверт здесь лежит, давайте посмотрим. (Письмо от снеговика-обыграть). Чтобы пройти к флажку с сюрпризом, нужно преодолеть препятствия: пройти по мостику, перепрыгнуть через ручеек, там, под одним из деревьев лежит сюрприз флажок и коробочка с витаминами. Не устали?
Подвижная игра: «Ловишки» (с флажком).
 Предлагаю поехать «по лесу» на санном поезде
