Тема: « О героях былых времен».
Форма проведения: Демонстрационная презентация.
Вид занятия: Тематический журнал с применением ИКТ.
Направление: Патриотическое воспитание.
Задачи: 
· Воспитывать патриотов своего Отечества;
· Расширять знания воспитанниц о Великой Отечественной войне;
· Сохранять историческую память о героях войны; 
· Развивать любознательность, патриотические чувства, разговорную речь, мышление, память;
· Воспитывать уважение к старшему поколению, чувство гордости за свой народ, свою Родину.
· Коррекция сознания, поведения.
 Активизация словаря: герой, патриот, партизан, летчик, танкист, артиллерист.
Оборудование: проектор, доска для презентации, компьютер, плакаты и рисунки по данной тематике.
Предшествующая работа: посещение библиотеки, подбор материала из интернета, литературы, подготовка презентации, помощь воспитанницам при подготовке к выступлению, подготовка рисунков, плакатов.
Методы и приемы: смена видов деятельности, применение индивидуальной и коллективной видов деятельности, связь теории с практикой, сочетание словесного и наглядного методов, применение физкультминутки.
Ход занятия
	Деятельность воспитателя
	Деятельность воспитанниц

	1.Орг. момент.
Ориентация во времени, в пространстве. Напоминает правила поведения.
Задает наводящие вопросы.

2.Содержание мероприятия.
Актуализация, создание мотивации к занятию. 











Кто такой герой?


Скоро, какой великий праздник будет?

Героям ВОВ мы сегодня посвятим сегодняшнее мероприятие. 
Тема: « О героях былых времен».
Сегодня мы узнаем, как звали некоторых героев, как они выглядели,  какие они подвиги совершили.
Война потребовала от народа величайшего напряжения сил и огромных жертв в общенациональном масштабе, раскрыла стойкость и мужество советского человека, способность к самопожертвованию во имя свободы и независимости Родины. В годы войны героизм стал массовым, стал нормой поведения советских людей. Подвиг советских воинов в Великой Отечественной войне – одна из незабываемых страниц мировой истории. Героев ВОВ очень много, мы поговорим о некоторых из них.
Слушает, помогает, направляет.




































































Проводит физкультминутку (Звучит музыка «Ты похлопай вместе с нами» (Сл.8).

























































































































(Сл.13)
Мини итоги
Проводит викторину: « Быстрые ответы»:
· Самый пожилой герой ВОВ?
· Летчик без ног?
· Партизанка, которая крикнула перед казнью: «Сдавайтесь, фашисты! Победа будет за нами!» 
· Накрыл огонь своим телом?
· Человек, совершающий подвиги?
Молодцы, ребята!
Предлагаю всем встать и почтить минутой молчания память героев ВОВ, которых мы сегодня вспомнили (звучит музыка «О героях былых времен», пролистываются снимки героев на экране). Наше мероприятие подошло к концу. Спасибо всем за участие, внимание! Помните своих героев!
Сл(14-17)
	

Отвечают.



Отвечают. (Сл.1,2)
Полина рассказывает загадку: 
Он самый смелый,
Самый ловкий,
Бесстрашный,
Умный, волевой.
Он дело делает большое,
Ведет людей он за собой,
А сам бежит вперед,
Где пули. Не бережёт себя, порой.
Его вы имя подскажите,
А люди говорят: герой!

Отвечают. (Сл.3)
Человек, совершивший подвиг.


День Победы!





























(Сл.4)
Выступает с докладом Габайдулина Алина
 Зоя Космодемьянская
(1923-1941)
Партизанка, входившая в диверсионно-разведывательную группу штаба Западного фронта.
Учась в школе, Зоя Космодемьянская хотела поступить в литературный институт. Но этим планам не суждено было сбыться - помешала война. В октябре 1941-го Зоя как доброволец пришла на призывной пункт и после короткого обучения в школе для диверсантов была переброшена под Волоколамск. Там 18-летний боец партизанской части наравне с взрослыми мужчинами выполняла опасные задания: минировала дороги и разрушала узлы связи.
Во время одной из диверсионных операций Космодемьянскую поймали немцы. Ее пытали, заставляя выдать своих. Зоя героически вынесла все испытания, не сказав врагам ни слова. Видя, что добиться от юной партизанки ничего невозможно, ее решили повесить.
Космодемьянская стойко приняла испытания. За мгновение до смерти она крикнула собравшимся местным жителям: «Товарищи, победа будет за нами. Немецкие солдаты, пока не поздно, сдавайтесь в плен!» Мужество девушки так потрясло крестьян, что позже они пересказали эту историю фронтовым корреспондентам. И после публикации в газете «Правда» о подвиге Космодемьянской узнала все страна. Она стала первой женщиной, удостоенной звания Героя Советского Союза во время Великой Отечественной войны.  
(Сл.5)
С докладом выступает Хохлова Юля 
Зина Портнова
(1926-1944)
Пионер. Разведчица партизанского отряда имени Ворошилова на оккупированной фашистами территории.
Зина родилась и ходила в школу в Ленинграде. Однако война застала ее на территории Белоруссии, куда она приехала на каникулы.
В 1942 году 16-летняя Зина вступила в подпольную организацию «Юные мстители». Она распространяла на оккупированных территориях антифашистские листовки. Затем под прикрытием устроилась работать в столовую для немецких офицеров, где совершила несколько диверсий и лишь чудом не была схвачена врагом. Ее мужеству удивлялись многие опытные военные.
В 1943 году Зина Портнова ушла в партизаны и продолжила заниматься диверсиями в тылу врага. Из-за усилий перебежчиков, сдавших Зину фашистам, попала в плен. В застенках ее допрашивали и пытали. Но Зина молчала, не выдавая своих. На одном из таких допросов она схватила со стола пистолет и застрелила троих гитлеровцев. После этого ее расстреляли в тюрьме.  
( Сл.6)
Самсутдинова Милена. рассказывает загадку: 
Гусеницы две ползут,
Башню с пушкою везут. ( Танк)   
( Сл.7)
Про танкиста рассказывает Мартьянова Вика.
 Владислав Хрустицкий
(1902-1944)
Командир 30-й отдельной гвардейской танковой бригады Ленинградского фронта
Владислав Хрустицкий был призван в ряды Красной Армии еще в 20-е годы. В конце 30-х окончил бронетанковые курсы. С осени 1942-го командовал 61-й отдельной легкой танковой бригадой.
Он отличился при операции «Искра», положившей начало к поражению немцев на Ленинградском фронте.
Погиб в бою под Волосово. В 1944 году враг отступал от Ленинграда, но время от времени предпринимал попытки контратаковать. Во время одной из таких контратак танковая бригада Хрустицкого угодила в ловушку.
Несмотря на шквальный огонь, командир приказал продолжить наступление. Он обратился по радио к своим экипажам со словами: «Стоять насмерть!» - и первым пошел вперед. К сожалению, в этом бою храбрый танкист погиб. И все же поселок Волосово был освобожден от врага.

Выполняют.
(Сл.8)
Выступает Шмелькова Даша.
Андрей Корзун
(1911-1943)
Артиллерист 3-го контрбатарейного артиллерийского корпуса Ленинградского фронта.
Солдат Андрей Корзун был призван в армию в самом начале Великой Отечественной войны. Он служил на Ленинградском фронте, где шли ожесточенные и кровопролитные бои.
5 ноября 1943 года, во время очередного сражения, его батарея попала под ожесточенный огонь противника. Корзун был серьезно ранен. Несмотря на жуткую боль, он увидел, что подожжены пороховые заряды и склад с боеприпасами может взлететь на воздух. Собрав последние силы, Андрей дополз до полыхавшего огня. Но снять шинель, чтобы накрыть огонь, уже не мог. Теряя сознание, он сделал последнее усилие и накрыл огонь своим телом. Взрыва удалось избежать ценой жизни храброго артиллериста. 
(Сл.9)
Горячкина Ярослава рассказывает о Лене Голикове
(1926-1943)
Бригадный разведчик 67-го отряда 4-й ленинградской партизанской бригады.
Лене было 15 лет, когда началась война. Он уже работал на заводе, окончив семилетку. Когда фашисты захватили его родную Новгородскую область, Леня пошел в партизаны.
Он был храбр и решителен, командование его ценило. За несколько лет, проведенных в партизанском отряде, он участвовал в 27 операциях. На его счету несколько разрушенных мостов в тылу врага, 78 уничтоженных немцев, 10 составов с боеприпасами.
Именно он летом 1942 года недалеко от деревни Варницы подорвал машину, в которой находился немецкий генерал-майор инженерных войск Рихард фон Виртц. Голиков сумел добыть важные документы о наступлении немцев. Атака противника была сорвана, а молодой герой за этот подвиг был представлен к званию Героя Советского Союза.
Зимой 1943 года значительно превосходящий отряд противника неожиданно атаковал партизан у села Острая Лука. Леня Голиков погиб как настоящий герой - в бою.
( Сл.10)
С докладом выступает Павлова Вика. Матвей Кузьмин
(1858-1942)
Крестьянин Матвей Кузьмин появился на свет за три года до отмены крепостного права. А погиб, став самым пожилым обладателем звания Героя Советского Союза.
Его история содержит немало отсылок к истории другого известного крестьянина - Ивана Сусанина. Матвей тоже должен был вести захватчиков через лес и топи. И, как и легендарный герой, решил ценой своей жизни остановить врага. Он отправил вперед своего внука, чтобы тот предупредил отряд партизан, остановившийся неподалеку. Фашисты угодили в засаду. Завязался бой. Матвей Кузьмин погиб от руки немецкого офицера. Но свое дело сделал. Ему шел 84-й год. 
(Сл.11)
Загадывает загадку Павлова Саша. 
Самолёт стоит на взлёте,
Я готов уж быть в полёте.
Жду заветный тот приказ,
Защищать, чтоб с неба вас! (Военный лётчик)
(Сл.12)
Про военного летчика рассказывает Полина Шапкина Алексей Маресьев
(1916-2001)
Летчик.
В детстве будущий герой переболел ревматизмом, и доктора сомневались в том, что Маресьев сможет летать. Однако он упрямо подавал документы в летное училище, пока, наконец, не был зачислен. В армию Маресьева призвали в 1937 году.
Великую Отечественную войну он встретил в летном училище, но вскоре попал на фронт. Во время боевого вылета его самолет был подбит, а сам Маресьев смог катапультироваться. Восемнадцать суток, тяжело раненный в обе ноги, он выбирался из окружения. Однако он все-таки сумел преодолеть линию фронта и попал в больницу. Но уже началась гангрена, и врачи ампутировали ему обе ноги.
Для многих это означало бы конец службы, но летчик не сдался и вернулся в авиацию. До конца войны он летал с протезами. За эти годы он совершил 86 боевых вылетов и сбил 11 самолетов противника, причем 7 - уже после ампутации. 



Отвечают.














Выполняют.



