Патриотическое воспитание в детском саду.

«Как нет человека без самолюбия, так и нет человека без любви к отечеству, и эта любовь дает воспитанию верный ключ к сердцу человека...» К.Д.Ушинский

Любовь к Родине, привязанность к родной земле, языку, культуре, традициям входят в понятие «патриотизм». Оно проявляется в чувстве гордости за достижения родной страны, в горечи за ее неудачи и беды, бережном отношении к народной памяти, национально – культурным традициям. Патриотическое воспитание начинается довольно рано – в детском саду, с привития любви к малой Родине – месту, где человек родился и живет. Тема патриотизма на сегодняшний день – острая и важная тема для нашей страны, для русских людей. 

Для полноценного патриотического воспитания в нашем детском саду используются разнообразные методы и формы работы с учетом возрастного мировосприятия детей. 

Месячник оборонно – массовой и военно-патриотической работы – это не просто ряд мероприятий. Это, прежде всего, воспитание юных граждан своей страны. Воспитание через образы, примеры и действия. Именно так была построена работа в нашей группе «Гномики». Совместный труд взрослых и детей приносит хорошие плоды, вкладывая в души маленьких патриотов чувство любви и уважения к своей стране и своему народу. 

С целью решения поставленных задач, в группе создана предметно-пространственная развивающая среда, которая способствует лучшему усвоению знаний об истории и традициях родного края: оформлена выставка книг на военную тематику, организована выставка игрушечной военной техники, подобраны дидактические игры по военно-патриотическому воспитанию («Военные профессии», «Военная техника», «Рода войск» и др.), настольно-печатные игры («Морской бой», «Пройди по минному полю» и др.); в игровых уголках имеются необходимые атрибуты для организации и проведения сюжетно ролевых игр, которые помогают закрепить знания о военной форме, об особенностях армейского быта. В группе была оформлена стенгазета «Дети о папах», в которой ребята с гордостью рассказывали о своих папах, созданы альбомы фотографий «Краснодар в годы Великой Отечественной войны», «Герои нашего города», подобраны раскраски на военную тематику. Дети вместе с родителями с огромным удовольствием участвуют в конкурсе поделок, посвященном 23 февраля.

Патриотическая тема получила продолжение в реализации ежегодного экологического проекта «Огород на окне» и прошла под названием «Армейский огород», где дети знакомились не только с особенностями выращивания тех или иных видов культур, но и имели возможность изучить рода войск, обмундирование военных и виды техники.

В своей работе мы обязательно используем электронно-образовательные ресурсы: детские электронные презентации «Наша армия», «23 февраля – День защитника Отечества», «Моя Родина – Россия», музыкальные клипы, компьютерные дидактические игры. Нашим «гномикам» очень нравится петь караоке, поэтому мы подобрали караоке песен о Родине, песен военных лет.

23 февраля - День защитника Отечества. И на самом деле это праздник не только военных, но и всех мужественных и отважных людей. А значит и наши мальчишки достойны сердечных поздравлений в этот февральский день. Наши девочки приготовили им замечательные подарки, а также все с огромным старанием и любовью трудились над открытками для пап и дедушек. 

Таким образом, воспитывая детей в духе военно - патриотической направленности, мы стараемся достичь главной цели - зародить в ребенке это великое чувство - быть патриотом, гражданином своей Родины!
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