




Фестиваль военной песни

Цели: воспитывать у обучающихся чувство гордости за героическое прошлое родной страны. 
Задачи: познакомить с литературно-музыкальным творчеством, связанным с темой родины, войны и мира;

вызвать у детей чувство сопереживания, сострадания к тем, кто не вернулся с войны; чувство гордости за воинов, стойко переносивший невзгоды войны, за сплоченность всего народа;

дать возможность учащимся проявить творческую активность в исполнении песен на военную тему.

Оборудование: компьютер, экран, презентация с кадрами времён войны и записями военных песен.





  Ход фестиваля.

Ведущий ( учитель). Здравствуйте, уважаемые учителя и учащиеся гимназии! Мы начинаем фестиваль военной песни и посвящаем его Дню Победы! Песня военных лет... Вместе с Отчизной она встала в солдатский строй с первых дней войны и прошагала по пыльным и задымленным дорогам войны до победного ее окончания. Песни помогали народу выстоять и победить. 
Ведущий 1(девочка)  9 мая. Этот праздник - наша дань памяти погибшим в годы Великой Отечественной войны, это дань уважения тем, кто выжил и жив, всем тем, благодаря которым мы с вами живём под мирным небом и ярким солнцем. Живём, учимся, радуемся жизни.
Ведущий 2(мальчик).

Я бы с песни начал свой рассказ…
Пусть узнают в 21 веке,
Как в суровый предрассветный час
Песни взяли в руки автоматы.
Им наград не вешали на грудь,
И портретов не было в газете…
Трижды славен их нелёгкий путь
И народ, создавший песни эти!

Ведущий 1. Год 1941. Июнь… Страна жила мирной жизнью, надеясь, что пожар войны, который уже разгорелся в Европе, не затронет нашу страну.
 Июнь… Клонился к вечеру закат.

И белой ночи разливалось море,

И раздавался звонкий смех ребят.

Не знающих, не ведающих горя.

Ведущий 2. 
Июнь… Тогда еще не знали мы,

Со школьных вечеров шагая,

Что завтра будет первый день войны

Окончится она лишь в 45-м, в мае.

Звучит голос Левитана об объявлении войны.
Ведущий 1.  В первый день войны недавним школьникам, ставшими солдатами,  было по 17, 18, 19. Из каждых 100 ребят этого возраста, ушедших на фронт, 97 не вернулись назад. 97 из 100. Вот она, война!

Ведущий 2.
Великая Отечественная война была самой разрушительной: 1725 разрушенных и сожженных городов и поселков, свыше 70 тысяч сел и деревень в нашей стране.

Ведущий 1.  Война - это 32 тысячи взорванных заводов и фабрик, 65 тысяч километров железнодорожных путей.
Ведущий 2.  Война – это 20 часов у станка в день. Это урожай, выросший на соленой от пота земле. Это кровавые мозоли на ладонях таких же девчонок и мальчишек как мы.
Ведущий 1. На борьбу с немецко-фашистскими захватчиками поднялся весь наш народ. На фронт уходили и старые, и молодые.

 Наши солдаты эшелонами уходили защищать Родину, тогда еще не зная о том, что война не скоро закончится.
Ведущий 2. Ученики 4-В класса исполняют песню «Баллада о солдате» Слова Михаила  Матусовского   Музыка Василия Соловьёва-Седова
Ведущий 2.
Военные летчики, сколько подвигов они совершили! Они вели разведку с воздуха и смело били фашистов во время боя.                     
Ведущий 1. В исполнении учеников 4 -Г класса прозвучит  «Песня про пилотов» Автор музыки: Василий  Соловьёв-Седой, автор текста песни: Алексей Фатьянов
 Ведущий 1. Вот что рассказывал об обстоятельствах создания песни "Ехал я из Берлина"автор ее слов, поэт Лев Ошанин.

"Однажды утром, - рассказывал Лев Иванович, - я услышал, что наши части находятся на подступах к Берлину. И ощущение Победы, большой, долгожданной Победы, стало зримым, вошло в душу, отодвинуло все беды и печали войны. И я представил себе нашего парня, еще почти мальчишку, но уже зрелого солдата, человека, спасшего родную землю, и человека, у которого все впереди. И я увидел этого парня в его счастливом звонком полете домой, и сама собой пришла емкая и гордая строчка - "Ехал я из Берлина".

Ведущий 2. Звучит песня в исполнении 4-А класса «Ехал я из Берлина» Автор текста: Лев Ошанин, автор музыки: Исаак Дунаевский.
Ведущий 2. 
Победа! Славная Победа!
Какое счастье было в ней!
Пусть будет ясным вечно небо,
А травы будут зеленей.
Прошла война, ушла война,
Но боль взывает к людям.
Давайте, люди, никогда об этом не забудем!

Ведущий 1. Учащиеся 4-Б класса исполняют  песню «Журавли» Музыка: Ян Френкель, Слова: Расул Гамзатов (русский текст: Наум Гребнев)
Ведущий 2.
9 мая 1945 года  закончилась война, но наша армия стоит на страже мира и покоя своих граждан, охраняет границы нашей Родины. И днем и ночью несут службу наши военные.
Ведущий (взрослый). Война длилась1418 дней. Нет в России семьи, которую война обошла стороной. В этот день вспоминают тех, кто остался на полях сражений, тех, кто после войны налаживал мирную жизнь. Более 20 млн советских людей погибли в этой страшной войне. Почтим их память минутой молчания.
В память о всех, погибших на войне, объявляется минута молчания. Прошу всех встать.  (Метроном)
Ведущий 1. 

Благодарим, солдаты, вас
За жизнь,
За детство,
За весну,
За тишину,
За мирный дом,
За мир, в котором мы живём.
Благодарим, благодарим!

Ведущий 2. День Победы, самый радостный праздник, ведь он объединяет Память нескольких поколений, несёт  каждому чувство гордости  за победы своей страны. В честь знаменательной даты, майское небо над городом озаряет – Салют Победы!

В завершении нашего фестиваля предлагаем вместе исполнить песню, которая стала гимном Победы и которую мы все хорошо знаем - песня «День Победы».
Фонограмма песни «День Победы»
