Из опыта работы
классного руководителя 

   Поверьте, ответственно классное руководство,

   Ведь ты и учитель, и друг, и вожак

   Вести за собою всегда так непросто

    Вести целый класс- это вам не пустяк.

Как бы не была сложна работа классного руководителя, без сомнения она нужна детям, поскольку основным структурным звеном в школе является класс.

В работе с классным коллективом первоочередными целями и задачами считаю:

· воспитание и развитие успешной, талантливой личности, обладающей современными знаниями, способной к созидательной деятельности и высоконравственному поведению;

· воспитание ответственного отношения к учению, к своему здоровью, к общественному достоянию; 

· воспитание любви к Родине, родной природе; 

· содействие формированию потребности интересно и полезно проводить время, отвечать за свои поступки и за поступки классного коллектива; 

· содействие формированию дружного самостоятельного коллектива. 

Важную роль в достижении целей воспитания играет личность учителя, главными критериями моей деятельности являются: доверительность, непринужденность, открытость и уважение к учащимся, гуманистические отношения учителя и ученика вне урока, в процессе внеклассной и вне учебной деятельности.

Бывает так, что класс вместе прожил 11 лет в школе, но как только отзвучали последние аккорды выпускного вечера , ребята ушли из школы. У них не появляется желание  собраться вместе, вспомнить школьную жизнь.

      Однако у меня –по другому. 

Школьные годы, традиции и обычаи класса, теплота общения зовёт и манит из детства, тянет моих выпускников, как магнитом, ещё и ещё раз встретиться и вспомнить всё то, чем была наполнена школьная жизнь. За 33 года работы в школе у меня  сейчас 4й выпуск. 
В процессе своей классной работы , решать приходиться множество воспитательных  задач. Их успешная реализация зависит от того, как будут складываться взаимоотношения между уч-ся в классе, так как значительная часть учебной творческой и иной деятельности школьника проходит в рамках классного коллектива, здесь же складывается и круг его общения, здесь он может ( или не может) реализовать себя , как личность. Поэтому первоочередной задачей для меня является формирование здорового классного коллектива.

Принимая пятиклассников из рук классной мамы начальных классов, нам легче, что мы не должны начинать с нуля. За 4 года  обучения в начальной школе  уже во многом сложился детский коллектив. Просто для него начинается новый этап, новый виток в его развитии. Я считаю, что не стоит ломать традиции, перестраивать ребят под себя. Первые 2 месяца  я очень внимательно наблюдаю за моими мальчишками и девчонками, стараюсь проводить с ними больше времени  на переменах, обязательно выхожу с классом на природу, отмечаю особенности их взаимоотношений, желание или нежелание участвовать в общих делах.
Главным условием развития и сплочения коллектива считаю совместную общественно полезную деятельность. Понимаю, что получу нужный результат только в том случае , если ученики будут не только хорошими исполнителями, но и ответственными организаторами любого дела. Моя задача заключается в том, чтобы научить их этому.

Как я  это делаю?

В 5 классе уделяю много внимания обучению ребят организаторским умениям и навыкам. Подсказываю, как лучше и правильнее  что-то сделать. Учу «делать, как я». Организатором всех дел чаще являюсь сама. Актив класса только помогает.
В 6-8 классах у ребят уже накоплен определённый опыт. Отдельные, несложные, знакомые учащимся дела организуются и проводятся активом после коллективного обсуждения. А я даю оценку результатов и вклада каждого ученика в конкретное дело.

Важно , чтобы результат был виден и понятен всем.

     Для достижения поставленных целей воспитания использую следующие воспитательные технологии: технологию коллективных творческих дел по модели И.П. Иванова, технологию  организации «ситуации  успеха» (Филинюк Я.Л.).

Использование технологии организации «ситуации успеха» обеспечивает воспитанникам возможности индивидуального самовыражения и воспитывает в них чувство собственного достоинства. 

Самоуправление является современной формой работы с ученическим коллективом, которая позволяет детям развивать свои способности, решать непростые задачи, овладевать навыками делового общения, научиться преодолевать трудности , почувствовать ответственность перед товарищами по общему делу.
 И в старшем звене ребята с удовольствием готовят и проводят внеклассные мероприятия самостоятельно.

Я предлагаю вашему вниманию структуру органов самоуправления в классе.

За долгие годы работы  с классным коллективом я сформулировала несколько очень простых, но важных правил, которые помогают мне всех без исключения учащихся вовлечь в организацию коллектива.
     1. Без помощи родителей мне не обойтись. Вовлеченность в жизнь класса делает их не только активными зрителями, переживающими успехи и неудачи своих детей, но и полноправными членами нашего коллектива.

     2. Успех любого дела зависит от заинтересованности каждого участника. Поэтому никогда не заставляю учащихся делать то, что они не хотят. Стараюсь разъяснить, показать необходимость или общественную значимость данного мероприятия.

      3.  Поручения в классе распределяться только по желанию, тогда и выполняются они с удовольствием. Если кому-то из ребят поручение оказывается не по силам, всегда находится тот, кто может помочь.

     4. Любому находится дело по душе .

Необходимо больше общения в неформальной обстановке. Один поход может дать столько информации о ребенке, сколько не собрать и за год в стенах школы.

Школьная жизнь сложна и разнообразна: в ней немало радостей, но есть и печали. Обязанности классного руководителя множатся с каждым днём и поэтому я всё больше обращаюсь за помощью к своим старшеклассникам и они мне с удовольствием помогают.
Работу с классом строю по принципу: « Не согласен- критикуй, критикуешь- предлагай, предлагаешь- внедряй!»
В работе по развитию самодеятельных и самоуправленческих начал в  своём ученическом коллективе , я , как классный руководитель выделяю 3 этапа с названиями и девизами:

«Делай ,как я!»

« Делай, как большинство из нас!»

«Делай ,как лучшие из нас!»

 В течении 33 лет работы  у меня выработался определённый стиль отношений с детьми и родителями:

Не запрещать, а направлять; не управлять, а соуправлять; не принуждать, а убеждать; не командовать, а организовывать; не ограничивать ,а предоставлять свободу выбора.

Самоуправление развивается только тогда, когда учащиеся оказываются в ситуации выбора и сами определяют пути решения поставленной проблемы. Оно развивается быстрее там, где более ярко выражена сфера их интересов.
 Всегда ищу необычное в обычном, делаю « открытия». И всегда помню, что за внешней обычностью, скрывается удивительная неповторимость…

Каждый раз, глядя, как моим уже повзрослевшим детям вручают аттестаты, испытываю какое-то щемящее чувство: всё ли сделала правильно, всё ли смогла, всё ли успела… И радость переполняет, когда знаю, что мои выпускники и через года поддерживают связь не только со мной, но и друг с другом, что они по-прежнему ощущают себя частью одного замечательного коллектива.
