«Специфика организации творческого процесса хорового коллектива»

Преподаватель хоровых дисциплин МКУКДОШР «Центр искусств им. К. Г. Самарина» Бикбова Л. В.
«Ничто не возбуждает, не окрыляет так духа, ничто 

 не отрешает его от земли и уз телесных, как пение…»

Святитель Иоанн Златоуст.
Хоровое пение – одно из древнейших искусств. Вся история мировой культуры нерасторжимо связана с певческим таинством. Человеческая сущность, сама природа человеческая явлена в хоровом пении, в соборном единении вокального дара  людей – так необъяснимо глубинно и так естественно. Хоровое пение тесно переплетается с самой жизнью, входит в неё как непосредственная и неотъемлемая её часть. Оно объясняет чувства, мысли и волю поющих людей, воспитывая их вкус и душу. Хоровое пение – это богатые возможности, надёжные пути к постижению вершин в мире музыки, к  эстетическому личностному совершенствованию, к устремлённому движению к высотам духовности.

Россия  - певческая страна, в которой преимущественно хоровой характер музыкального фольклора и веками  сложившаяся традиция православного пения a cappella обусловили исключительное значение хоровой музыки в русской культуре. Именно хоровое пение на протяжении столетий являлось олицетворением и выражением русского духа, русской художественной натуры, русского национального характера.

В настоящее время в нашем информационном мире потребность людей в творческом самовыражении возрастает. Педагогам-музыкантам, людям, воспринимающим мир в художественных образах, легче раскрыть всю глубину своего потенциала в исполнительской деятельности.
Основной предмет деятельности коллектива — хоровое искусство. 

Переоценка духовно-нравственных ценностей, наблюдаемая в современном обществе, позволяет по-новому пересмотреть роль художественного творчества во всех сферах жизнедеятельности человека.

Данная программа направлена на выполнение одной из важнейших задач музыкального образования – обеспечение условий для раскрытия всей глубины творческого потенциала преподавателей, посредством   исполнительской деятельности, опирается на современные исследования в области теории музыкального образования, психолого-педагогические и организационные основы функционирования самодеятельного коллектива,
методические основы работы с любительскими хорами и практический опыт, накопленный  руководителем опыт работы с хоровыми коллективами.
В педагогической формуле профессора Б. В. Баранова представлено определение хоровой культуры нации как совокупности трёх взаимосвязанных составляющих:

· хорового творчества (создание репертуара);

· хорового исполнительства (реализация репертуара);

· хоровой педагогики (как совокупности методологий обучения творчеству и исполнительству).

Основная цель — формирование и удовлетворение духовно-эстетических потребностей участников коллектива и их слушателей. В данном хоровом коллективе эта цель трансформируется в область решения воспитательных задач посредством освоения репертуара. 
Основные задачи: 
 - Художественно-эстетическое воспитание певцов.
Хоровое искусство влияет на формирование личности поющих, способствует разрешению возникающих противоречий в процессе развития творческой личности, снимает дисгармонирующие факторы, создает определенный художественный фон. 
-Удовлетворение возрастающей потребности людей в создании духовных ценностей. 

Роль художественного коллектива как концертной единицы, творца оригинальных произведений искусства или их интерпретатора имеет большую ценность. 
- Создание целостного, стройного хорового коллектива с высокой исполнительской культурой.

Данная задача реализуется посредством совершенствования вокально-хоровых навыков и подчинения их художественным целям.
 -  Подготовка грамотных слушателей музыки.

 Социально-педагогический смысл данной задачи – в органичном сочетании художественно-исполнительского и воспитательного процессов.

- Воспитание художественной взыскательности, требовательности      публики. 
Роль деятельности хорового коллектива становится особенно ответст​венной, так как она идейно и художественно влияет на формирование вкуса аудитории, которая посещает концерты хорового коллектива в различных концертных залах.
Основные направления в работе коллектива:

-   музыкально-просветительское;

- психолого-педагогическое(влияющие на формирование особой среды           человеческих отношений);

- образовательное (призванные повышать вокально-исполнительский и   профессиональный уровень коллектива).
Формы проведения занятий
Основной вид занятий хорового коллектива — репетиция. Занятия предполагают групповую форму проведения. Важным фактором профессионального роста участников ансамбля является систематичность занятий и высокопрофессиональный подход руководителя к вокально-хоровой работе с коллективом. Репетиции проводятся  точно намеченное время, после  основной работы участников хора. Каждое занятие хора  четко организовывается и планируется с учетом долговременных творческих задач хорового коллектива.

Основные методы и приемы, используемые на репетициях ансамбля:

· Концентрический метод, основоположником которого является русский композитор и вокальный педагог М.И. Глинка. На первом  этапе обучения начинать вокальную работу целесообразнее с более простых способов звукообразования: с натуральных регистров, при этом не допускать напряжения в голосе, усталости, силу голоса соизмерять с индивидуальными возможностями певца.
· Объяснительно-иллюстративный метод - включает в себя традиционные методы: объяснение и показ профессионального вокально-хорового звучания. Одним из ведущих приемов обучения вокалу является демонстрация руководителем академической манеры пения.
· Фонетический метод - специальный метод вокального обучения, выраженный в воздействии фонем на звучание певческого голоса и работу голосового аппарата. При пении необходимо каждому участнику добиваться насыщенности, полётности, звонкости звучания, вырабатывать кантилену глухих согласных, не допуская при этом мышечных зажимов и напряжений.
· Аналитический метод – слышать, анализировать, оценивать свое пение, пение других, звучание коллектива в целом.
· Метод упражнений - на репетициях необходимо сочетать пассивные и активные методы обучения (пение, прослушивание музыки, объяснение техники вокально-хорового исполнения, показ голосом и на инструменте).
Программа предполагает реализацию следующих принципов.

Принцип всестороннего развития.
Обучение пению не должно замыкаться только на выработке певческих навыков и развитии голоса. Следует решать задачи общего художественного совершенствования. Общение с музыкальным искусством - мощный развивающий фактор, и в процессе работы важен подбор содержательного, высокохудожественного репертуара, духовно возвышающего и обогащающего каждого поющего.
Принцип сознательности.
Предполагает формирование сознательного отношения к певческой деятельности, сознательного освоения знаний, умений и навыков в пении. Задача руководителя - научить певца сознательно контролировать собственное звучание, определять его достоинства и недостатки.

Принцип посильной трудности.
Следует грамотно распределять репетиционную нагрузку на занятиях и перед концертами. В то же время, каждый участник должен осознавать, что пение - это труд, что сила воли, выносливость и работоспособность  являются гарантией успеха в творческой деятельности.

Принцип систематичности и последовательности.

Проявляется в постепенном усложнении певческого репертуара и вокальных и хоровых упражнений.

Принцип единства художественного и технического развития голоса. Задача технического развития голосов должна быть полностью подчинена художественным целям.

Основные направления вокально-хоровой работы:

1. Певческая установка;

2. Дыхание;

3. Дикция, артикуляция;

4. Звуковедение;

5. Строй, ансамбль;

6. Формирование исполнительских навыков.  
Формы реализации задач программы хорового ансамбля:

- репетиции;

- художественно-образовательные занятия;

- творческие встречи с другими певческими коллективами, в том числе детскими;

- совместная концертная деятельность в составе сводного хора;

- концертная деятельность;

- просветительская деятельность;

- участие в творческих конкурсах и фестивалях.

Репетиции
Основное репетиционное время отводится работе над репертуаром. Репетиции условно можно подразделить на  группы: 

-  рабочие репетиции;  

       -   репетиции перед концертом;

       -   сводные репетиции в составе сводного хора;

       -   участие в монтировочных и генеральных репетициях 

           перед  большими концертами;

       -  художественно-образовательные занятия (прослушивание 

           аудио, видео материалов с записью исполнения ведущих 

           профессиональных хоровых коллективов, конкурсов, 

           фестивалей);

        -  аналитические занятия (прослушивание записей с 

           собственных концертов коллектива) анализ качества    
   исполнения, оценка положительных сторон, 
   выявление недостатков с целью их устранения
   в дальнейшей концертно-исполнительской деятельности.

Методы организации рабочей репетиции хора во многом определяются уровнем знания музыкального материала. Организация рабочей репетиции определяется степенью сложности репертуара, состоянием его освоения на данный момент.
Формы работы в процессе рабочей репетиции:

- по партиям,

-  группами,

-  совместно.

Разнообразные формы оживляют содержание работы, вызывая меньшую утомляемость участников хора. На общей репетиции следует работать над произведениями, уже прошедшими стадию разучивания по партиям или группам хора. Группы хора могут состоять из различных партий. Разделение хора на группы определяется спецификой фактуры изучаемых произведений.

Основное деление по партиям:

S I – S II; A I – A II.

Помимо организации занятий, качество репетиционной работы с хором зависит от правильного выбора методов разучивания произведения. Детальная их разработка определяется хормейстером в процессе подготовительного этапа работы над произведением. Далее следует составление тщательного, хорошо продуманного, плана работы. Методы подбираются в каждом отдельном случае исходя из требований репертуара.
        Две-три репетиции, предшествующие концерту ансамбля, главным образом включают в себя репертуар, исполняемый в предстоящем концерте. Если выступление хора состоит всего из двух-трех произведений, то непосредственная репетиционная подготовка к выступлению сокращается. Следует выделить репетицию в день концерта. Помимо распевания в нее включается повторение наиболее сложных фрагментов исполняемого в концерте репертуара. По времени репетиция в день концерта не превышает одного часа.

     В процессе рабочих репетиций постоянно решаются задачи выработки и закрепления навыков вокально–хоровой работы.
Основные направления вокально-хоровой работы в коллективе.
На репетициях необходимо добиваться:
         - Устойчивости певческой установки;

    -  Пластичности и опоры дыхания;

    -  Правильности дикции, единообразия в артикуляции;

    -  Гибкости звуковедения;

         -  Чистоты интонирования и строя;

         -  Совершенства во всех видах ансамбля;

         -  Решения художественно-исполнительских задач. 
Концертно-исполнительская деятельность
Концертно-исполнительская деятельность — важнейшая часть творческой работы хорового коллектива. Она является логическим завершением всех репетиционных и педагогических  процессов. Публичное выступление хорового коллектива на концертной эстраде вызывает у исполнителей особое психологическое состояние, определяющееся эмоциональной приподнятостью, взволнованностью. Участницы, как правило, испытывают подлинную радость от соприкосновения с миром художественных образов, интерпретаторами которых они являются. Творческий контакт со слушательской аудиторией имеет очень большое значение для коллектива ансамбля.
Каждое концертное выступление должно всегда тщательно готовится.  Плохо подготовленное выступление, малое количество слушателей в концертном зале, может породить разочарование участников хора, неудовлетворенность деятельностью хорового коллектива. Для этого предварительно должна проводиться большая организационная работа: распространение билетов, организация рекламы концертных выступлений, организация транспорта для певцов и слушателей. Организаторами таких мероприятий выступает руководитель коллектива, концертмейстер  и, непосредственно, участники хорового коллектива.
Виды концертной деятельности
Виды концертных выступлений хорового коллектива  различны как по объему, так и по содержанию. 

- участие в концерте, наряду с другими творческими силами, когда хор исполняет 1- 2-3  произведения.

В таких концертах выбор репертуара обычно определяется творческим замыслом режиссера. Часто такие концерты посвящаются какому-то событию и имеют театрализованную направленность. Репертуар хорового коллектива должен быть разноплановый. Элемент контрастности репертуара всегда должен присутствовать в концертных выступлениях коллектива.
- тематический концерт -  концерт, посвященный какой-либо одной теме  («Рождество Христово», «Пасхальный концерт»).
- концерт-встреча - выступления хора на открытиях выставок  художников в выставочных залах, творческих вечерах  поэтов и композиторов в библиотеке и т.д. 
В подобных мероприятиях главным действующим лицом является ведущий или творческий деятель.

-  сольный концерт хорового ансамбля в одном или двух отделениях (юбилейные концерты , благотворительные концерты). 
Концерт в одном отделении обычно длится до одного часа. Когда концерт состоит из двух отделений, то каждое из них обычно занимает 30-40 минут. В самостоятельном концерте хор исполняет 20-25 произведений. Концертная программа всегда должна быть разнообразна, логически и драматургически выстроена, что  достигается путем подбора разноплановых произведений, контрастных по художественному строю, характеру музыкального материала, стилю изложения. Сверх объявленной программы а необходимо  приготовить одно-два произведения, которые могут быть исполнены по настоятельным просьбам слушателей в конце концерта. 
Концертно-исполнительская деятельность должна ежегодно планироваться. Количество концертных выступлений коллектива определяется его художественно-творческими возможностями (комплектование и состав партий),  уровнем исполнительского мастерства на данный период (когда состав коллектива обновляется), качеством и количеством  подготовленного репертуара в году. 

Культурно-просветительская деятельность 
Культурно-просветительское значение деятельности хорового коллектива  в современных условиях трудно переоценить. Оно играет особую роль и является живым источником музыкально-песенной культуры академического направления, непосредственное общение с которыми имеет огромное воспитательное значение.
Участие в конкурсах и фестивалях
Одной из значимых составляющих работы творческого коллектива является участие в конкурсах и фестивалях на различных уровнях.
Репертуар коллектива
Репертуар ансамбля как совокупность произведений исполняемых данным хоровым коллективом, составляет основу всей его деятельности, способствует развитию художественной активности участников, находится в непосредственной связи с различными формами и этапами работы
(будь то репетиция или концерт, начало или вершина его творческого пути).

Репертуар влияет на весь художественный процесс, на его базе накапливаются музыкально - теоретические знания, вырабатываются вокально-хоровые навыки. Он содействует воспитанию эстетического вкуса, формированию художественных взглядов и представлений участников хорового ансамбля и их слушателей. В «репертуарной политике», как в зеркале, отражаются взгляды руководителя на его понимание хорового искусства, что в конечном итоге определяет художественно - исполнительское лицо коллектива.

Педагогическая функция репертуара состоит в том, чтобы способствовать постепенному развитию вокально-хоровой техники и воспитывать на этой основе исполнительское мастерство хора. Исходя из этого, сознательный и естественный творческий рост хорового коллектива и его участников возможен только благодаря их работе над произведениями, с постепенно усложняющейся музыкальной фактурой. Этот основополагающий метод подбора репертуара опирается на дидактический принцип - «от простого к сложному», «от общего к частному», «от частного к общему». Соблюдение этого принципа заключается в умении хормейстера определить степень сложности произведения, возможность его освоения и целесообразность включения в репертуар.  Репертуар хорового коллектива всегда должен проходить адаптацию к условиям коллектива, в соответствии с  условиями состава хора, малого или большого количества голосов в партиях. Произведения могут исполняться в переложении, иметь собственную аранжировку или исполнительскую версию, выполненную непосредственно руководителем ансамбля. 

Имеют значение и принципиальные методические установки дирижёра, а также умение видеть возможности их творческой реализации на том или ином музыкальном произведении.
Методические рекомендации
         Руководство «любительским» коллективом — сложная и ответственная работа. Репетиционная и концертно-исполнительская деятельность доставляет не только радость творчества, но и является систематическим тяжелым трудом, отнимающим много сил и энергии у каждого участника хорового коллектива. Без грамотного музыкально-педагогического подхода со стороны руководителя хоровой коллектив не добьется заметных художественных результатов, что непременно приведёт к его распаду. 

В задачу руководителя хорового коллектива входит: 

· подбор репертуара;

· музыкально-педагогическая деятельность;

· организация и проведение репетиционной работы; 

· концертно-исполнительской деятельности; 

· организация творческих встреч с различными самодеятельными и профессиональными коллективами; 

· организация и осуществление гастрольных поездок хора; 

· деловые контакты.

В задачу руководителя входит не только обучение его участников правильным певческим и хоровым навыкам, развитие музыкальности, но и воспитание у них хорошего художественного вкуса, высокой духовности, любви к хоровому искусству. Задача эта может усложняться тем, что руководителю, зачастую приходится работать с людьми разного возраста, различного образовательного и культурного уровня. Репетировать с хоровым ансамблем нужно интенсивно, эмоционально, энергично, но не суетливо, чётко реагируя на реакцию хора. Хормейстер, работая с любительским хором, обязан всегда помнить, что он занимается с людьми, добровольно и бескорыстно отдающими свое время любимому искусству. 

В работе  недопустима грубость, раздражительность, невыдержанность. Наряду с требовательностью к коллективу хормейстеру нужно уметь доброй шуткой, мягким юмором смягчить, порой напряженную, репетиционную работу хорового коллектива. Один из популярных принципов декларации статуса руководителя— «Старший среди равных». При этом в деятельности хора должна доминировать аксиома — и дирижёр, и артисты хора делают одно дело, все заинтересованы сделать его хорошо.
Работа дирижёра любительского академического хора сложна и многогранна. Руководитель должен быть не только высококвалифицированным, одаренным хормейстером и дирижёром, но и умелым, талантливым педагогом и организатором. В противном случае он не добьется ощутимых художественных результатов и не сумеет создать дружный, увлеченный коллектив единомышленников, для которых хоровое пение является важной духовной потребностью. 

Главной особенностью работы с таким хоровым коллективом является творческий процесс, прочно взаимосвязанный с процессами обучения, воспитания и организации. Нынешний этап развития самодеятельного хорового искусства переживает серьёзный кризис по трём основным направлениям — экономический, социальный и, в определённой степени, духовный. В этой ситуации проверяются на прочность не только профессиональные качества руководителя, но и его педагогическое умение организовать коллектив, вывести его на должный исполнительский уровень и удержать от распада. При этом творчество не должно пострадать. 

Всё это представляет собой проблемы, прежде всего, педагогического характера. Нужно научить людей петь в хоре, понимать хор, любить хор и, главное, не предавать хор ни при каких обстоятельствах. 

                                        Условия реализации программы

Требования к минимальному материально-техническому обеспечению.

     Для успешной реализации данной программы необходимо:

· наличие участников хорового коллектива и руководителя, грамотного в области хорового искусства;

· профессионального концертмейстера;

· наличие репетиционного кабинета;
     оснащенного музыкальным инструментом (фортепиано), стулья; 

· нотная библиотека; 

· фонотека;

· звуковоспроизводящие устройства (музыкальный центр или компьютер);

· наличие концертных костюмов и аксессуаров к ним. 
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