Мягкая развивающая книга своими руками
 
Методика использования: для индивидуальной работы педагога с ребенком и для самостоятельной игровой деятельности воспитанников. Включает несколько игр, соответствующих Образовательной области «Познавательное развитие». 
 Выполнение предложенных заданий позволит определить имеется ли у ребенка необходимый запас знаний, умений и навыков в этой области, владеет ли он предпосылками учебной деятельности. 
1 страница: игровое упражнение «Постирай носочки» 
Цель: учить группировать предметы по цвету; различать и называть цвета предметов и закреплять их в активном словаре ребенка. 
2 страница: игровое упражнение «Помоги ежику собрать грибы» 
Цель: различать и называть цвета предмета, закреплять количественный счет.
3 страница: игровое упражнение «Мышки и сыр» 
Цель: закреплять  колличественный и порядковый счет до 3,  знания о геометрической фигуре круг;  учить устанавливать равенство и неравенство групп предметов.
4 страница: игровое упражнение «Созрели яблоки» 
Цель: закреплять количественный и порядковый счет до 4, уметь соотносить количество предметов с цифрой; закреплять в активном словаре названия цвета предметов. 
5 страница: игровое упражнение «Зонтик» 
Цель: закреплять количественный и порядковый счет до 5, учить соотносить количество предметов с цифрой; закреплять в активном словаре названия цвета предметов, знания  о геометрической фигуре круг. 
6 страница: игровое упражнение «Давайте посчитаем» 
Цель: учить различать и называть цифры от 1 до 5, соотносить количество предметов с цифрой; закреплять умение воспроизводить количество предметов соответственно цифре. 
7 страница: игровое упражнение  «Потерялся шнурочек» 
Цель: развивать мелкую моторику рук.
8 страница: игровое упражнение «Во саду ли, в огороде» 
Цель: учить различать и классифицировать предметы ( фрукты, овощи) по определенному признаку ( где растут?). Закреплять количественный и порядковый счет до 5,называть цвет предмета и употреблять  его в активном словаре. 
9 страница: игровое упражнение «Построй домик для кошки» 
Цель: учить называть геометрические фигуры: квадрат, треугольник, прямоугольник и различать их по величине; закреплять умение строить  квадрат (дом) из геометрических фигур по образцу, по замыслу.
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