На берегу озера.
   Недалеко от нашего села есть озеро. Как-то равно утром я взял удочки и отправился на рыбалку.
   Погода стояла солнечная и тихая. Легкий ветерок слегка касался моего лица. Разгоняя туман, он накатывал небольшие волны на противоположный берег. В такую погоду хорошо ловится окунь. Я размотал удочку и закинул леску в прозрачную как слеза воду.
   Окунь потихоньку начал клевать, но мне почему-то было не до рыбалки. Я оглядывался вокруг и удивлялся красоте, которая меня окружала. Вот на куст, растущий недалеко от меня, села крохотная птичка. Прямо надо мной летали белые чайки. Вот одна чайка подкараулила небольшого пескаря и схватила прямо с поверхности воды. Где-то недалеко орали черные чибисы. На другом берегу кричал горластый ворон. Я присел на небольшой камень, снизу обросший мхом. Берег зарос травами: костер, мать-и-мачеха, осока - просто заполонили все вокруг. Я совсем забыл про рыбалку. Взглянув на поплавок, я понял, что у меня клюет. Резко дернув за удочку, я вытащил небольшого окунька, но мне вдруг стало его жаль. Я подумал, что в подводном мире все так же. Так же подводные жители встречают рассвет, провожают солнце.
   Собираясь домой, я взобрался на небольшую возвышенность, чтобы в последний раз оглядеться вокруг. Как все было зелено! Зеленели берега, искрилась на солнце вода.
Впервые в жизни я обратил внимание на то, как красиво место, где я живу. 
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