Сочинение
Главные жизненные ценности
(По сказке А. де Сент-Экзюпери «Маленький принц»)
[bookmark: _GoBack]Что такое жизненные ценности? Это то, что нам дорого, то, чем мы живём, то, что определяет наши ключевые решения. К сожалению, в современном мире люди начинают забывать, что по-настоящему ценно. Но книга Антуана де Сент-Экзюпери «Маленький принц» напоминает нам, что действительно важно. Это семья, любовь, дружба, забота, ответственность.
Для многих важная жизненная ценность - это любовь. Маленький принц всегда любил Розу, но понял это только после разлуки. «Да, да, я люблю тебя,- услышал он,- моя вина, что ты этого не знал». Это сказала Роза перед прощанием. То же самое происходит с людьми. Мы не понимаем, как дороги нам родители, не расставшись с ними на какое-то время.
Всем необходима забота! Мальчик всегда ухаживал за своей прекрасной и капризной подружкой, поливал, прикрывал ширмой, чтобы она не простудилась.
Дружба - очень важная составляющая жизни человека. Маленький принц приехал на Землю, чтобы найти друзей. «Я бы рад, - отвечал Маленький принц, - но у меня так мало времени. Мне ещё надо найти друзей и узнать разные вещи». Мальчик нашёл Лиса, который рассказал ему о дружбе, научил дружить.
 Лис поведал Маленькому принцу об ещё одной ценности в отношениях – ответственности: «Ты всегда в ответе за тех, кого приручил». Именно после этих слов принц пошел в сад и заметил, что эти розы не похожи на его цветок. У него появилось непреодолимое желание вернуться на астероид к своей, единственной, неповторимой Розе. И он вернулся, потому что Роза бы не выжила без него.
Сказка А. де Сент-Экзюпери «Маленький принц» подходит для всех поколений: она напоминает нам о настоящих ценностях, которые действительно значимы.
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