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Четыре невыносимо тяжелых года Великой Отечественной Войны унесли миллионы жизней, ведь если задуматься, то сразу станет ясно, что в настоящее время нет ни одной семьи, у которой война не забрала бы или не искалечила бы родного человека. Именно всем тем погибшим и выжившим воинам мы обязаны мирным небом над головой и счастливым настоящим и будущим. 
От одного слова «война» уже становится не по себе, бросает в дрожь, но внезапное нападение фашисткой Германии на жителей Советского Союза не сумело застать врасплох советских солдат. Даже в столь непредсказуемый момент они смогли собрать всю свою волю в кулак и проявили мужество, стойкость и бесстрашие. Именно благодаря любви к Отечеству смогли отстоять независимость страны. Вклад в победу внесли все: медики, репортеры, работники тыла и даже дети. Все люди встали на защиту Родины, не боясь пуль, плена, голода, холода, что, к несчастью, легло на их долю. Жители Советского Союза сплотились все вместе и отбили у врага их родную землю для своего светлого будущего и будущего их потомков. Отсутствие первоклассного оружия и техники в начале войны не смогло послужить преградой, ведь в первую очередь людьми двигали отвага и патриотизм, которые помогли им справиться со всеми трудностями. 
Для молодого поколения Великая Отечественная война - это часть истории, о которой они знают по рассказам бабушек и дедушек, из документальных фильмов и статей из учебников и Интернета, но не стоит забывать о тех людях, благодаря которым эта часть мировой истории завершилась победой. Стоит уважительно относиться ко всем ветеранам и всегда помнить, какой ценой завоевана Победа!
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