
Сказ о том, как Владимир веру выбирал
Давным-давно  Древняя Русь была языческой стороной. Люди поклонялись идолам и приносили в жертву животных, а иногда и людей. Время это было неспокойное. Постоянно происходили войны. Брат шел на брата.  Чтобы прекратить междоусобные войны, объединить Русь под единым началом, князь Владимир решил принять для себя и для своей Родины другую веру. Он стал перед выбором  « Какую веру принять?» Позвал князь проповедников из разных стран. «Пусть расскажут о своей вере, а я послушаю» - решил он. Первыми пришли к князю волжские булгары. Они стали рассказывать о мусульманстве. Вторыми пришли посланники Папы Римского. Но князь не захотел принять католическое крещение. Следующими были хазарские иудеи. Князь их выслушал, но он помнил, что его отец  Святослав разгромил Хазарию. А вот слова безымянного греческого философа, которого князь слушал следующим, запали в душу Владимира. Библейские истории и рассказ о Страшном суде очень впечатлили князя. Он отпустил философа с великими дарами. «Как быть?» - спросил князь своих бояр. И бояре отвечали: «Отправь, князь, умных людей в разные страны. Пусть посмотрят, кто достойнее поклоняется богу». 
Отправил князь десять мужей в разные страны, чтобы они понаблюдали, посмотрели, как люди любят своего бога.  Во многих странах побывали мужи, многое повидали. Обо всем рассказали князю. Больше всех понравился князю рассказ посланников, вернувшихся из Константинополя. Они были в восторге от церковной службы в храме. «Не ведали мы, где находимся – на небе или на земле!»- говорили мужи.  Впечатлили посланники князя Владимира,  и  решил он принять веру греческую, православную.
Много после крещения произошло событий на Руси. Но православные люди верят, что христианство пришло на Русь по промыслу Божьему. А иначе и быть не могло.




