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Пояснительная записка

Адаптированная дополнительная общеразвивающая программа социально – педагогической направленности «Уроки природы» адресована детям с тяжелыми нарушениями речи дошкольного возраста, родителям (лицам, их заменяющим).

  Содержание программы реализует одну из главных задач учреждений социального обслуживания для детей - создание условий для успешной социальной адаптации детей с максимальным использованием имеющегося у ребенка реабилитационного потенциала и привлечения членов семьи к развитию и социализации ребенка с ОВЗ.                                                                                                             
  Программа разработана на основании Программы дошкольных образовательных учреждений компенсирующего вида для детей с нарушением интеллекта «Коррекционно-​развивающее обучение и воспитание"(авт. Е.А. Екжанова, Е.А .Стребелева), а также Программы «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ» Примерная общеобразовательная программа Н.Е. Веракса, Т.С. Комарова, М.А. Васильевой. «Мозаика-Синтез», Москва, 2014г.                                                                                                                                                                    Программно-методического пособия  «Подготовка к школе детей с задержкой психического развития»    Шевченко С.Г. (М., 2004)
   Содержание программы учитывает Государственный стандарт социального обслуживания в виде оказания реабилитационных услуг детям-инвалидам, детям с ограниченными возможностями здоровья государственными учреждениями социального обслуживания Иркутской области.

Программа составлена на основании действующих нормативно-правовых документов:

  Основополагающим законодательным актом, регулирующим процесс образования детей с ОВЗ, является Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» .

  Приказ Минобрнауки России от 29 августа 2013 г. № 1008 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам» .

  Концепция развития дополнительного образования детей, утвержденная распоряжением Правительства Российской Федерации от 4 сентября 2014 г. № 1726-р и План мероприятий на 2015-2020 годы по реализации Концепции развития дополнительного образования детей, утвержденный распоряжением Правительства Российской Федерации от 24 апреля 2015 г. № 729-р. 

  Федеральный закон №442-ФЗ от 28.12.13 г. «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации».

   Приказы Министерства социального развития, опеки и попечительства Иркутской области от 29 августа 2018 г. № 53-237/18-мпр и 3 53-235/18-мпр о Порядке предоставления социальных услуг в стационарной и полустационарной форме социального обслуживания.
Программа адресована детям с тяжелыми нарушениями речи.

Особенности речевого развития детей с тяжелыми нарушениями речи оказывают влияние на формирование личности ребенка, на формирование всех психических процессов. Дети  имеют ряд психолого-педагогических особенностей, затрудняющих  их социальную адаптацию и требующих целенаправленной коррекции имеющихся нарушений.
  Дети с речевыми расстройствами нарушениями обычно имеют функциональные или органические отклонения в состоянии ЦНС.   Таким детям трудно сохранять усидчивость, работоспособность и произвольное внимание. Как правило, у таких детей отмечается неустойчивость внимания и памяти, особенно речевой, низкий уровень понимания словесных инструкций, недостаточность регулирующей функции речи, низкий уровень контроля за собственной деятельностью, нарушение познавательной деятельности, низкая умственная работоспособность.
У детей низкая мнемическая активность может сочетаться с задержкой в формировании других психических процессов. Связь между речевыми нарушениями и другими сторонами психического развития  проявляется в специфических особенностях мышления. Обладая полноценными предпосылками для овладения мыслительными операциями, доступными по возрасту, дети отстают в развитии словесно-логического мышления, с трудом овладевают анализом и синтезом, сравнением и обобщением.

У части детей отмечается соматическая ослабленность и замедленное развитие локомоторных функций (двигательных); им присуще и некоторое отставание  в развитии двигательной сферы – недостаточная координация движений, снижение скорости и ловкости их выполнения.

Наибольшие трудности возникают  при выполнении движений по словесной инструкции. Часто встречается недостаточная координация пальцев кисти руки, недоразвитие мелкой моторики.

У детей с тяжелыми речевыми расстройствами отмечаются отклонения в эмоционально-волевой сфере. Детям присущи  нестойкость интересов, пониженная наблюдательность, сниженная мотивация, негативизм, неуверенность в себе, повышенная раздражительность, агрессивность, обидчивость, трудности в общении с окружающими, в налаживании контактов со своими сверстниками. У детей с тяжелыми нарушениями речи  отмечаются трудности формирования саморегуляции и самоконтроля.

  Указанные особенности в развитии детей с тяжелыми нарушениями речи спонтанно не преодолеваются. Они требуют от педагогов специально организованной коррекционной работы.

Программа способствует реализации прав детей дошкольного возраста, на получение доступного и качественного образования, обеспечивает развитие способностей каждого ребенка, формирование и развитие личности ребенка в соответствии с принятыми в семье и обществе духовно-нравственными и социокультурными ценностями в целях интеллектуального, духовно-нравственного, творческого и физического развития человека, удовлетворения его образовательных потребностей и интересов.
Доступное и качественное образование детей дошкольного возраста с ТНР достигается через решение следующих задач:

– реализация адаптированной дополнительной общеразвивающей программы
социально – педагогической направленности;

– коррекция недостатков психофизического развития детей с ТНР; 

– охрана и укрепление физического и психического детей с ТНР, в том числе их эмоционального благополучия;

– обеспечение равных возможностей для полноценного развития ребенка с ТНР в период дошкольного детства независимо от места проживания, пола, нации, языка, социального статуса;

– создание благоприятных условий развития в соответствии с их возрастными, психофизическими и индивидуальными особенностями, развитие способностей и творческого потенциала каждого ребенка с ТНР как субъекта отношений с другими детьми, взрослыми и миром;

– объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей, принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества;

– формирование общей культуры личности детей с ТНР, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребенка, формирование предпосылок учебной деятельности;

– формирование социокультурной среды, соответствующей психофизическим и индивидуальным особенностям детей с ТНР;

– обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей с ТНР;

– обеспечение преемственности целей, задач и содержания дошкольного общего и начального общего образования.

Программа построена на следующих принципах:

– поддержка разнообразия детства;

– сохранение уникальности и самоценности детства как важного этапа в общем развитии человека;

– позитивная социализация ребенка;

– личностно-развивающий и гуманистический характер взаимодействия взрослых (родителей (законных представителей), работников) и детей;

– содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;

– сотрудничество с семьей;

– возрастная адекватность образования. Этот принцип предполагает подбор педагогом содержания и методов дошкольного образования в соответствии с возрастными особенностями детей. 

     Актуальность  данной программы заключается в том, что она содействует развитию пространственного мышления, колористического восприятия,  способствует раскрытию творческого потенциала личности, вносит вклад в процесс формирования экологической культуры ребёнка, его эмоциональной отзывчивости. 

Отличительные особенности программы: В программу включены занятия, в которых используются продуктивные виды деятельности, когда ребенок имеет возможность выразить свое отношение к живой природе через рисунок, аппликацию, работу из пластилина или природного материала. Эта форма экологического воспитания совершенствует органы чувств, развивает умение наблюдать, анализировать, запоминать, учит понимать окружающий мир.

Программа « Уроки природы» дает детям возможность не только получать представления о мире домашних и диких животных, об обитателях рек и морей, о растениях, но и поучаствовать в процессе ухода за комнатными растениями, рыбками в аквариуме, кроликами, черепахами, морскими свинками, живущими в кабинете экологической реабилитации. Одновременно с формированием трудовых навыков (в рамках своих возможностей), дети могут реализовывать желание заботиться о животных, появляется возможность сближения ребенка с природой.
  Курс реабилитации ребенка имеет временные  границы, регламентированные Государственным стандартом оказания социальных услуг, утвержденным Министерством  социального развития, опеки и попечительства Иркутской области, поэтому большая доля   ответственности за успешность  социальной интеграции ложится на   семью ребенка. Главное - родители должны оценить возможности ребенка с ТНР и его успехи, заметить прогресс (пусть незначительный), а не думать, что, взрослея, он сам всему научится. Только совместная работа педагогов и семьи пойдет ребенку с задержкой психического развития на пользу и приведет к положительным результатам.   Программа «Уроки природы»  включает  проведение занятий детей вместе с родителями, консультации для родителей, как групповые, так и индивидуальные.
  В процессе целенаправленного педагогического воздействия у детей с ТНР можно сформировать начала экологической культуры - осознание правильного отношения к явлениям, объектам живой и неживой природы, которые составляют их непосредственное окружение в данный период жизни.

Необходимо специально руководить процессом формирования экологических представлений у детей с ТНР, добиваться возможно полной их точности, разносторонности, конкретности, яркости. «Нельзя рассчитывать на, то – пишет С.Л.Рубинштейн, - что поставленный лицом к лицу с предметом наблюдения, ребёнок всегда увидит в нём то и то, как это нужно. Мало слышать – нужно уметь слушать, мало видеть – нужно уметь смотреть».

    Срок освоения адаптированной дополнительной общеразвивающаей программы социально – педагогической направленности «Уроки природы»  один курс реабилитации. Общее количество занятий, запланированных на период обучения, необходимых для освоения программы составляет 6 занятий. Занятия проводятся 2 раза в неделю, время занятий зависит от индивидуальных особенностей ребенка, возраста, диагноза заболевания, но не более 20-25 мин.

 В процессе освоения программы используются различные методы экологического обучения:

 - Наблюдения (Общение ребенка с объектами природы придают яркую эмоциональную окраску его повседневной жизни, обогащает его опыт познания других и самопознания , формирует сострадание  к живому существу , желание заботиться о нем).

- Игры ( настольные , компьютерные , дидактические, игры с природными материалами). Дидактические игры способствуют развитию памяти, внимания, наблюдательности , активизируют разнообразные умственные процессы, обогащают словарь , развивают у детей умение играть вместе , что очень важно для развития детей , которые не посещают детские сады и школы.

- Беседы и разговоры с детьми на экологические темы.

- Экскурсии. Во время экскурсии ребенок может в естественной обстановке наблюдать явления природы, сезонные изменения, видеть растения и животных в среде их обитания. Во время экскурсий представляется  возможность собрать разнообразный природный материал, для дальнейшего его использования в продуктивных видах деятельности. 

- Изготовление поделок из природного материала. Поделки из природного материала — не просто забава и приятное развлечение. Это настоящее мастерство. Как неповторима природа, так неповторимо и то, что создано из ее даров. Каждое произведение уникально и совершенно в своем роде. Используются различные материалы : листья, цветы, яичная скорлупа, крупы шишки, хвоя, камни, ракушки , скорлупа орех , дети сами выбирают материал , с которым они хотели бы работать.

- Занятия пластилинографией способствуют снятию мышечных зажимов, двигательной и эмоциональной разгрузке. Пластилинография позволяет стимулировать речевое развитие детей путем тренировки движений пальцев. 

- Для формирования доброжелательного отношения к объектам живой природы используется метод работы с бумагой – «Объемная аппликация». 

     Основная форма работы с детьми –   групповые  и индивидуальные занятия. Занятия  строятся с учетом основного  развивающего обучения и направлены на развитие личности ребенка в целом  (умение сравнивать и обобщать собственные наблюдения, видеть и понимать красоту окружающего мира), а также на совершенствование речи, мышления, творческих способностей, культуры чувств. Приоритет в обучении отдается не простому запоминанию и не механическому воспроизведению знаний, а пониманию  и оценке происходящего, совместной практической деятельности педагога и детей. Занятия состоят из трех частей:

1 часть – беседа (рассказ, экскурсия, рассматривание дидактических альбомов, энциклопедий, просмотр фильмов о природе, наблюдения)

2 часть – экологические игры (настольные, дидактические, компьютерные )

3 часть – продуктивная и опытническая деятельность
Все занятия носят игровой характер, насыщены разнообразными играми и развивающими игровыми упражнениями и ни в коей мере не дублируют школьных форм обучения.

Все виды деятельности объединены одной темой, что позволяет детям познавать целостную картину окружающего мира. На занятии происходит процесс многократного повторения и закрепления изучаемого материала. 

   Программа предполагает создание следующих психолого-педагогических условий, обеспечивающих развитие ребенка с ТНР раннего и дошкольного возраста в соответствии с его возрастными и индивидуальными особенностями развития, возможностями и интересами. 

1. Личностно-порождающее взаимодействие взрослых с детьми, предполагающее создание таких ситуаций, в которых каждому ребенку предоставляется возможность выбора деятельности, партнера, средств и пр.; обеспечивается опора на его личный опыт при освоении новых знаний и жизненных навыков. При этом учитывается, что на начальных этапах образовательной деятельности педагог занимает активную позицию, постепенно мотивируя и включая собственную активность ребенка. 

2. Ориентированность педагогической оценки на относительные показатели детской успешности ребенка с ТНР, то есть сравнение нынешних и предыдущих достижений ребенка, (но не сравнение с достижениями других детей), стимулирование самооценки. 

3. Формирование игры как важнейшего фактора развития ребенка с ТНР. 

4. Создание развивающей образовательной среды, способствующей физическому, социально-коммуникативному, познавательному, речевому, художественно-эстетическому развитию ребенка с ТНР и сохранению его индивидуальности. 

5. Сбалансированность репродуктивной (воспроизводящей готовый образец) и продуктивной (производящей субъективно новый продукт) деятельности, то есть деятельности по освоению культурных форм и образцов и детской исследовательской, творческой деятельности; совместных и самостоятельных, подвижных и статичных форм активности. Учитывая особенности познавательной деятельности детей с ТНР, переход к продуктивной деятельности и формирование новых представлений и умений следует при устойчивом функционировании ранее освоенного умения, навыка.

6. Участие семьи как необходимое условие для полноценного развития ребенка с ТНР. Это условие имеет особое значение, так как одной из причин задержки развития у детей могут быть неблагоприятные условия жизнедеятельности и воспитания в семье. 

7. Профессиональное развитие педагогов, направленное на развитие профессиональных компетентностей, овладения новыми технологиями, в том числе коммуникативной компетентности и мастерства мотивирования ребенка с ТНР, а также владения правилами безопасного пользования Интернетом, предполагающее создание сетевого взаимодействия педагогов и управленцев, работающих по Программе.
Для успешной реализации программы создана предметно-пространственная развивающая образовательная среда  (далее – ППРОС)

ППРОС обладает свойствами открытой системы и выполняет образовательную, воспитывающую, мотивирующую функции.
Предметно-пространственная развивающая образовательная среда создана для развития индивидуальности каждого ребенка с учетом его возможностей, уровня активности и интересов, поддерживает формирование его индивидуальной траектории развития. Она построена на основе принципа соответствия анатомо-физиологическим особенностям детей (соответствие росту, массе тела, размеру руки, дающей возможность захвата предмета и др.).

Для выполнения этой задачи созданная ППРОС: 

– включает средства обучения (в том числе технические и информационные), материалы (в том числе расходные), инвентарь, игровое, оборудование, которые позволяют обеспечить игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность, экспериментирование с материалами, доступными детям; двигательную активность, в том числе развитие общей и тонкой моторики детей, участие в подвижных играх и соревнованиях; эмоциональное благополучие детей во взаимодействии с предметно-пространственным окружением;  игрушки обладают динамичными свойствами — подвижность частей, возможность собрать, разобрать, возможность комбинирования деталей; возможность самовыражения детей; 
– обеспечивает возможность изменений ППРОС в зависимости от образовательной ситуации, в том числе меняющихся интересов, мотивов и возможностей детей;

– обеспечивает возможность разнообразного использования составляющих ППРОС  в разных видах детской активности;

– обеспечивает свободный доступ воспитанников к играм, игрушкам, материалам, пособиям, обеспечивающим все основные виды детской активности. Все игровые материалы подобраны с учетом особенностей ребенка, с учетом уровня развития его познавательных психических процессов

– все элементы ППРОС соответствуют требованиям по обеспечению надежности и безопасности их использования, такими как санитарно-эпидемиологические правила и нормативы и правила пожарной безопасности, а также правила безопасного пользования Интернетом.

Рабочее место педагога оборудовано стационарным компьютером, принтером. Компьютерно-техническое оснащение используется для различных целей:

– для демонстрации детям познавательных, художественных, мультипликационных фильмов, литературных, музыкальных произведений и др.;

– для включения специально подготовленных презентаций в образовательный процесс;

– для визуального оформления и сопровождения праздников, комплексных занятий и др.;

– для проведения методических мероприятий, участия в видеоконференциях и вебинарах; 

– для поиска в информационной среде материалов, обеспечивающих реализацию АДОП;

– для предоставления информации о Программе семье, всем заинтересованным лицам, вовлеченным в образовательную деятельность, а также широкой общественности;

– для более активного включения родителей (законных представителей) детей в образовательный процесс, обсуждения с ними вопросов, связанных с реализацией Программы и т. п.

Для обеспечения наглядности и доступности изучаемого материала используются наглядные пособия следующих видов:

- естественный или натуральный (гербарии, образцы материалов, живые объекты,); 

- картинный и картинно-динамический (картины, иллюстрации, диафильмы, слайды, фотоматериалы и др.); 

- звуковой (аудиозаписи,); 

- смешанный (телепередачи, видеозаписи, учебные кинофильмы и т.д.); 

- дидактические пособия (карточки, рабочие тетради, раздаточный материал, вопросы и задания для устного или письменного опроса, тесты, практические задания, упражнения и др.); 

А также применяются:

-дидактические игры природоведческого содержания;
-оборудование для игр с песком, водой и природными материалами;

-материалы для продуктивных видов деятельности
  Все объекты, предметы, материалы яркие, красочные, эмоционально привлекательные, доступные детям (и содержательно, и физически). Материалы, объекты и оборудование стимулируют детей к организации экологически-ориентированного общения в процессе реализации различных видов и форм детской деятельности (наблюдения, игр, труда, экспериментирования и пр.)
  Планируемые результаты освоения адаптированной дополнительной общеразвивающей программы социально – педагогической направленности «Уроки природы»  :

· Социальная интеграция детей с ОВЗ,

· Снижение уровня социальной депривации семей, воспитывающих детей с ОВЗ

· Воспитание эмоционального, бережного отношения к объектам окружающего мира, умения видеть красоту окружающего мира, 

· Формирование представлений о некоторых природных объектах, явлениях, закономерностях; 

· Привитие навыков экологически грамотного поведения в природе.

·  Повышение уровня  экологической культуры  семьи в целом. 
Уровень освоения программы определяется путем диагностики, мониторинга. Основным методом изучения в ходе индивидуаль​ного обследования является наблюдение за детьми в процессе их деятельности.
Диагностическая работа включает:

- выявление особых образовательных потребностей детей с ОВЗ

- определение уровня актуального и зоны ближайшего развития ребенка

С ОВЗ, выявление его резервных возможностей;

- изучение развития познавательной, речевой, эмоционально-волевой

сфер и личностных особенностей детей;

- изучение социальной ситуации развития и условий семейного

воспитания ребёнка;

- изучение адаптивных возможностей и уровня социализации ребенка с ОВЗ;

Наиболее значимыми показателями при диагностике являются:
· эмоциональная реакция ребенка на факт обследования (адекватность поведения), желание взаимодействовать с педагогом;

· понимание инструкции и цели задания, характер инструкции (вербальный, невербальный);

· восприимчивость ребенка на предложенные материалы;

· характеристика деятельности ребенка: интерес к заданию, целенаправленность и активность, способы деятельности, использование помощи, способность переноса показанного способа действия на аналогичное задание, волевые усилия, отношение к результату;

· уровень представлений о предметах окружающего мира;

· уровень речевого развития.

 Цель и задачи программы: 

Цель: Последовательное формирование целостной картины окружающего мира развитие эмоций и раскрытие творческого потенциала.

Задачи:

– развитие умений наблюдать, анализировать, обобщать, характеризовать объекты окружающего мира, рассуждать, решать творческие задачи;
– освоение знаний об окружающем мире, единстве и различиях природного и социального; о человеке и его месте в природе .
– воспитание позитивного эмоционально-ценностного отношения к окружающему миру; экологической и духовно-нравственной культуры.

Содержание программы: 

   Программа « Уроки  природы»  содержит следующие структурные компоненты: описание цели, планируемые результаты, учебный план, рабочая программа модуля, описание организационно-педагогических условий, приложение.

Методические материалы 
Методическое обеспечение программы

Перечень программ:
1) От рождения до школы. Основная общеобразовательная программа дошколь​ного образования / под ред. Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой. - М.: Мозаика-Синтез, 2014.-304 с.

2) Баряева Л. Б., Гаврилушкина О. П., Голубева Г. Г., Лопатина Л. В., Ноткина Н. А., Овчинникова Т. С., Яковлева Н. Н. Программа воспитания и обучения дошкольников с тяжелыми нарушениями речи. – СПб., 2009.
Перечень пособий.

1.Борякова,Н. Ю. Практикум по развитию мыслительной деятельности у дошкольников / Н. Ю. Борякова, А. В. Соболева, В. В. Ткачева. - М. : Гном-Пресс, 1999.-63 с.

2. Белова И.К., Шевченко СТ. Игры и игровые упражнения со старшими— Воспитание и обучение детей с нарушениями развития, 2004.                  
3. Вахрушев, А. А. Здравствуй, мир! Окружающий мир для дошкольников : ме​тод.рекомендации для воспитателей, учителей и родителей / А. А. Вахрушев [и др.]. - М. :Беласс, 2003. - 304 с.

4. Данилова Е.А. Пальчиковые игры / Е. А. Данилова. - М.: Росмэн-Пресс, 2010. - 95 с.

5. Дидактические игры и занятия с детьми раннего возраста. Пособие для воспитателей дет. садов. Под ред. С.Л. Новоселовой.Изд. 3-е, испр. М., «Просвещение», 1977                                                                                                                                                                
6. «Развивающие игры‑занятия с детьми от рождения до трех лет. Пособие для воспитателей и родителей»: Мозаика‑Синтез; М.:; 2003                                                                                                                                                    7. Коррекционная помощь детям раннего возраста с органическим поражением центральной нервной системы в группах крат​ковременного пребывания: Методическое пособие / Под ред. Е.А. Стребелевой. — 2-е изд. — М.: Издательство «Экзамен», 2004. — 128 с. (Серия «Ранняя помощь»)                                                                                                                                                                                                                         8. Преодоление задержки психоречевого развития у детей 4-7 лет: система работы с родителями, планирование, мастер-класс / авт.-сост. О.А. Романович. – Волгоград: Учитель, 2013                                                                                                                                              9.Морозова И.А., Пушкарева М.А. Ознакомление с окружающим миром. Конспекты занятий для работы с детьми 6-7 лет с ЗПР-МОЗАИКА-СИНТЕЗ, М.: 2005г.                                                            10. Стребелева, Е. А. Психолого-педагогическая диагностика развития детей раннего и дошкольного возраста: метод, пособие / Е. А. Стребелева. - 3-е изд. - М.: Просвещение, 2007. - 164 с.                                                                                                                                                                           11.О. А. Соломенникова Ознакомление с природой в детском саду. Старшая группа. М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2015                                                                                                                                                       12.О. А. Соломенникова Занятия по формированию элементарных экологических представлений в первой младшей группе детского сада. Конспекты занятий «Мозаика Синтез»,  2007                           13.  Филичева Т. Б., Туманова Т. В., Чиркина Г. В. Воспитание и обучение детей дошкольного возраста с общим недоразвитием речи. Программно-методические рекомендации. – М., 2009.                                                                                                                                          14.Янушко Е. А. Развитие мелкой моторики рук детей раннего возраста (1 го​да): метод, пособие для воспитателей и родителей / Е. А. Янушко. - М.: Мозаика-Синтез, 2007. - 56       

 Перспективный план: 

Программа составлена по возрастным группам. Она охватывает 3 возрастных периода физического и психического развития детей. В каждой возрастной группе содержание расширяется, углубляется, опираясь на предыдущие знания. Содержание реализуется в 3  модулях, которые состоят из 6 занятий каждый :

Модуль1. Экологические занятия (дети 1-3лет)

Модуль 2. Экологические занятия (дети 3-5 года)

Модуль3. Экологические занятия (дети 6-8 лет)

	№
	Наименование разделов
	Всего

занятий
	Виды

учебных

Занятий


	Консуль-

тация

для

родителей
	Форма

 контроля

	
	
	
	Вводное

 занятие
	Практическое 

занятие
	
	

	1
	 Модуль1.

 Экологические занятия

(дети 1-3лет)


	6
	1
	5
	1
	Диагностика

Беседа

Итоговая работа

	2
	Модуль 2.

 Экологические занятия 

(дети 3-5 года)
	6
	1
	5
	1
	Диагностика

Беседа

Итоговая работа

	3
	Модуль 3. 

Экологические занятия

(дети 6-8 лет)
	6
	1
	5
	1
	Диагностика

Беседа

Итоговая работа

	
	Итого 
	18
	
	
	
	


Рабочая программа  модулей

   Модуль 1 «Экологические занятия (дети 1-3 лет)»

Цели:

Ознакомление с доступными явлениями природы.

Формирование умения узнавать в натуре, на картинках, в игрушках домашних животных (3—4 вида) и их детенышей и называть их; узнавать на картинках некоторых диких животных (2—3 вида, характерных для данной местности) и называть их.

Формирование умения различать по внешнему виду овощи (2—3 вида) и фрукты (2—3 вида).

Привлечение внимания детей к красоте природы в разное время года.

Воспитание бережного отношения к растениям и животным.

Формирование основ взаимодействия с природой (рассматривать растения и животных, не нанося им вред; одеваться по погоде).

Формирование элементарных представлений об изменениях в природе  

Содержание:
	Заня

тие
	Тема
	Цель
	Используемая литература
	Изобразительная деятельность

	№1
	Вводное занятие
	Диагностика. Знакомство с обитателями живого уголка . Формирование эмоционально – доброжелательного отношения к животным и растениям , элементарных навыков по уходу за животными и растениями . Консультация для родителей «Формирование первичных знаний о животных и растениях»


	
	

	№2
	Листопад, листопад, листья желтые летят…
	Дать детям элементарные представления об осенних изменениях в природе. Формировать умения определять погоду по внешним признакам и последовательно, по сезону, одеваться на прогулку. Учить выделять ствол, ветки и листья деревьев.
	О.А.Соломенникова «Занятия по формированию

элементарных экологических

представлений первой младшей

группе детского сада.Конспекты занятий»:МОЗАИКА-СИНТЕЗ; Москва; 2012г. стр.4
	Рисование «Листочки» (рисование тычком)

	№3
	Морковка от зайчика
	Расширять представления детей об овощах (моркови). Формировать доброжелательное отношение к окружающим.
	О.А.Соломенникова «Занятия по формированию

элементарных экологических

представлений первой младшей

группе детского сада.Конспекты занятий»:МОЗАИКА-СИНТЕЗ; Москва; 2012г. стр.3
	Обрывная аппликация «Морковка»

	№4
	Котенок Пушок
	Дать детям представления о домашних животных и их детенышах. Знакомить  с русским бытом. Формировать доброе отношение к животным.
	О.А.Соломенникова «Занятия по формированию

элементарных экологических

представлений первой младшей

группе детского сада.Конспекты занятий»:МОЗАИКА-СИНТЕЗ; Москва; 2012г. стр.8
	Рисование «У котика усы»

	№5
	Петушок и его семейка
	Расширять представления детей о домашних животных и их характерных особенностях. Формировать желание проявлять заботу о домашних птицах.
	О.А.Соломенникова «Занятия по формированию

элементарных экологических

представлений первой младшей

группе детского сада.Конспекты занятий»:МОЗАИКА-СИНТЕЗ; Москва; 2012г. стр.10
	Рисование природными материалами (пшено) «Цыпленок»

	№6
	Яркие звездочки
	Формировать элементарные представления о временных отношениях: день-ночь, развивать зрительное восприятие, приобретать навык наблюдения; воспитывать культуру общения.
	Н.А.Карпухина «Конспекты занятий в первой младшей группе детского сада» Воронеж 2010г стр. 29
	Рисование тычком «Звездное небо»


Результаты: (дети умеют, знают) : 

· узнавать в натуре, на картинках, в игрушках домашних животных (3—4 вида) и их детенышей и называть их; 

· узнавать на картинках некоторых диких животных 

· различать по внешнему виду овощи (2—3 вида) и фрукты (2—3 вида).

· бережно относятся к растениям и животным.

· рассматривают растения и животных, не нанося им вред

· имеют представления о сезонных изменениях

Модуль 2 «Экологические занятия (дети 3-5)»

Цели:

Расширение представлений детей о растениях и животных. 

Продолжение знакомства с домашними животными и их детенышами, особенностями их поведения и питания. 

Знакомство с обитателями уголка природы.

Расширение представлений о диких животных 

Формирование умения наблюдать за птицами .

Расширение представлений о фруктах ,овощах .

Знакомство с комнатными растениями .

Знакомство с характерными особенностями следующих друг за другом времен года и теми изменениями, которые происходят в связи с этим в жизни и деятельности взрослых и детей.

Формирование представлений о свойствах воды, песка, снега.

Формирование представлений о простейших взаимосвязях в живой и неживой природе. Знакомство с правилами поведения в природе.

Содержание:

	Занятие
	Тема
	Цель
	Используемая литература
	Изобразительная деятельность

	№1
	Вводное занятие
	Диагностика. Знакомство с обитателями живого уголка. Формирование эмоционально – доброжелательного отношения к животным и растениям, элементарных навыков по уходу за животными и растениями. Консультация для родителей «Экологическое воспитание детей 3-5лет»


	
	

	№2
	Что растет в огороде?
	Учить различать по внешнему виду и вкусу и называть овощи;

Расширять представления о выращивании овощных культур;


	О.А.Соломенникова «Занятия по формированию

элементарных экологических

представлений во второй младшей

группе детского сада. Конспекты занятий»:МОЗАИКА-СИНТЕЗ; Москва; 2012г. стр.9
	Пластилинография «Помидор»

	№3
	В гостях у бабушки


	Продолжать знакомить детей с домашними животными и их детенышами;

Учить правильно, обращаться с домашними животными;

Формировать заботливое отношение к домашним животным.
	О.А.Соломенникова «Занятия по формированию

элементарных экологических

представлений во второй младшей

группе детского сада. Конспекты занятий»:МОЗАИКА-СИНТЕЗ; Москва; 2012г. стр.13
	Объемная аппликация «Барашек»

	№4
	Птички и рыбки в живом уголке
	Продолжать знакомить с живыми объектами. Формировать элементарные представления об уходе за декоративными рыбками, попугае. Развивать доброе отношение к окружающему миру.  Воспитывать бережное отношение к живым существам.
	О.А.Соломенникова «Занятия по формированию

элементарных экологических

представлений во второй младшей

группе детского сада. Конспекты занятий»:МОЗАИКА-СИНТЕЗ; Москва; 2012г. стр.11
	Обрывная аппликация «Рыбка»

	№5
	У меня живет цветок
	Расширять представления детей о комнатных растениях Формировать умения различать листья, стебли, цветы, знать, что корни в земле;

Развивать умение протирать листья влажной тряпочкой. Воспитывать интерес к комнатным растениям и желание ухаживать за ними.
	О.А.Соломенникова «Занятия по формированию

элементарных экологических

представлений во второй младшей

группе детского сада. Конспекты занятий»:МОЗАИКА-СИНТЕЗ; Москва; 2012г. стр.22
	Аппликация из природного материала «Цветочек»

	№6
	Зимушка-зима
	 Уточнять знания детей о зимних явлениях природы; Формировать эстетическое отношение к окружающей природе; Обогащать и активизировать словарный запас. Развивать умения устанавливать причинно- следственные связи. Воспитывать интерес к природным явления зимой.
	О.А.Соломенникова «Занятия по формированию

элементарных экологических

представлений во второй младшей

группе детского сада. Конспекты занятий»:МОЗАИКА-СИНТЕЗ; Москва; 2012г. стр.18
	Аппликация (тополиный пух) «Снеговик»


Результаты (дети умеют, знают): 
· Знают 3-4 домашних и диких животных и их детеныша, особенности их поведения и питания. 

· Умеют наблюдать и ухаживать за обитателями уголка природы.

· Наблюдают за птицами .

· Имеют представления о насекомых (3—4 вида, характерных для данной местности).

· Умеют отличать и называть по внешнему виду: овощи (3—4 вида), фрукты (3—4 вида), ягоды (3—4 вида).

· Знают  характерные особенности следующих друг за другом времен года и теми изменениями, которые происходят в связи с этим в жизни и деятельности взрослых и детей.

· Имеют  представления о простейших взаимосвязях в живой и неживой природе. 

Модуль 3 «Экологические занятия (дети 6-8 лет)»

Цели :

Расширять представления детей о многообразии природных явлений. Помогать устанавливать простейшие связи между ними. 

Закреплять представления о сезонных изменениях в природе.

Давать начальное представление о приспособленности растений и жи​вотных к среде обитания.

Продолжать учить различать и называть овощи, фрукты и ягоды. 

Уп​ражнять в умении узнавать разные породы деревьев. 

Приобщать детей к уходу за комнатными растениями.
Расширять представления о домашних и диких животных и их детенышах. 

Знакомить с трудом людей по уходу за домашними животными.
Продолжать воспитывать любовь к природе и бережное отношение к ней .

Содержание:

	Занятие
	Тема
	Цель
	Используемая литература
	Изобразительная деятельность

	№1
	Вводное занятие
	Диагностика. Знакомство с обитателями живого уголка . Формирование эмоционально – доброжелательного отношения к животным и растениям , навыков по уходу за животными и растениями . Консультация для родителей «Экологическое воспитание детей 6-8лет»


	
	

	№2
	Во саду ли,

в огороде


	Расширять представления детей о многообразии мира растений; об овощах, фруктах и ягодах; учить узнавать их и правильно называть овощи, фрукты и ягоды. Формировать общие представления о пользе овощей и фруктов, о разнообразности блюд из них. Расширять представления детей о способах ухода за садово-огородными растениями. Формировать желание делиться впечатление.


	Л.Г. Горькова, А.В. Кочергина, Л.А. Обухова «Сценарии занятий по экологическому воспитанию дошкольников» МОСКВА «ВАКО» 2008г. Стр. 48


	Пластилинография «Яблоня»

	№3
	Человек - часть природы!
	Сформировать у ребенка представление о неразрывной связи человека с природой (человек и природа – единое целое); совершенствовать речь детей; развивать фантазию; воспитывать у детей чистоплотность, аккуратность и желание быть здоровым.


	Л.Г. Горькова, А.В. Кочергина, Л.А. Обухова «Сценарии занятий по экологическому воспитанию дошкольников» МОСКВА «ВАКО» 2008г. Стр. 59


	Работа с природным материалом(камни) «Каменный цветок»

	№4
	Экзотические животные
	Выявить у детей имеющие знания об экзотических животных; углубить представление детей о льве, тигре, слоне, обезьяне, кенгуру; развивать интерес к экзотическим животным, желание больше узнать о них; воспитывать доброе и чуткое отношение к животным; дать сведения о заповедниках и зоопарках.


	Л.Г. Горькова, А.В. Кочергина, Л.А. Обухова «Сценарии занятий по экологическому воспитанию дошкольников» МОСКВА «ВАКО» 2008г. Стр. 76


	Обрывная аппликация «Лев»

	№5
	Весна-красна
	Уточнить знания детей о последовательности весенних изменений в природе (увеличение продолжительности дня, повышение температуры воздуха, рост и цветение растений, изменения в жизни животных, появление насекомых, прилет зимующих птиц); учить устанавливать связь между изменениями в живой и неживой природе; познакомить с образом весны в произведениях искусства, воспитывать чувство любви к природе.


	Л.Г. Горькова, А.В. Кочергина, Л.А. Обухова «Сценарии занятий по экологическому воспитанию дошкольников» МОСКВА «ВАКО» 2008г. Стр. 111


	Работа с природным материалом «Верба»

	№6
	Солнце, воздух и вода – наши верные друзья!»
	Расширять представления о сезонных изменениях в природе. Воспитывать интерес к природе. Показать

влияние природных факторов на здоровье человека. Воспитывать бережное отношение к природе.

Пробуждать чувство радости, умение видеть красоту, любоваться красотой окружающей природы.


	О.А.Соломенникова «Занятия по формированию

элементарных экологических

представлений в старшей группе детского сада. Конспекты занятий» :МОЗАИКА-СИНТЕЗ; Москва; 2012г. стр.13
	Рисование тычком «Четыре сезона»


Результаты (дети умеют, знают):

· Знакомы с понятиями «лес», «луг» и «сад».

· Умеют ухаживать за комнатными растениями.

· Имеют расширенные представления о диких, домашних животных.

· Называют некоторых  животных, обитающих в разных климатических зонах .

· Умеют ухаживать за обитателями уголка природы.

· Сформированы представления о зимующих и перелетных птицах 

· Знают о временах года и частях суток.

· Отражают свои впечатления в рисовании, лепке, аппликации .

· Делятся впечатлениями об окружающем мире.

Приложение1

Консультация для родителей (модуль 1)

Формирование первичных знаний о природных объектах и явлениях
Лето в разгаре. Умные развивающие игрушки сиротливо лежат на полках детской и ждут своих хозяев. И правильно, пусть ждут! Их время опять придет, но только дождливой осенью. А пока маленькие умники и умницы с азартом копают лопаткой песок, катаются на велосипеде, играют в мяч, а может, отправились к бабушке на дачу или к теплому ласковому морю. Лето – пора прогулок и игр на свежем воздухе. И это самое подходящее время, чтобы пополнить запас знаний об окружающем живом и неживом мире, потренировать наблюдательность и внимание. А развивающие пособия? Да вот же они, буквально окружают нас со всех сторон...   
Вижу! В любое время года можно организовать прогулки таким образом, чтобы малыш научился замечать то, что его окружает, заинтересовался миром вокруг себя. Но лето подходит для этой цели лучше всего. Ведь вокруг столько всего яркого, необычного, интересного: смешные муравьи и веселые бабочки, разноцветные цветы и зеленые листья, крошечные травинки и огромные деревья, солнце, небо, облака... Гуляя во дворе или в лесу, отдыхая на даче или у моря, обращайте внимание крохи на все, что происходит вокруг, называйте встречающиеся предметы, растения, насекомых. Пусть он рассматривает всевозможные цветы, сравнивает листики разных деревьев, узнает, что из желудя вырастает дуб, а из каштана – дерево каштан. Незаменимым помощником в ваших прогулках станет лупа, в которую можно рассматривать все подряд, от травинки до муравья, и, конечно, веселые игры.
  Например, познакомьте малыша с понятиями "толстый" и "тонкий" на примере деревьев. Подойдите к березке и предложите крохе обхватить, обнять ее ствол ручками. Получилось? Значит, это деревце тонкое. А теперь попробуем обхватить дуб или старый тополь. Не выходит? Потому что это дерево толстое! Пусть малыш подобным образом "перемеряет" и другие деревья. Работы ему хватит надолго. Если вы нашли на земле каштан, покажите его ребенку, назовите и попросите отыскать такой же. Юный следопыт с восторгом ринется выполнять вашу просьбу. Так же можно искать, скажем, желудь или шишку. Если вы гуляете с несколькими мамами и ребятишками, предложите малышам посоревноваться, кто отыщет самую большую шишку, желудь, каштан, листочек и т.п. Особенно интересно играть в подобные игры на лесной полянке или на лугу. Рассмотрите с крохой какой-нибудь цветок, например, клевер, ромашку, одуванчик, а затем пусть малыш отойдет от вас в сторонку и попробует найти такой же цветок самостоятельно. Не менее интересно взять с собой на прогулку атлас-определитель растений и попробовать отыскать на лугу те цветы, которые вы дома рассматривали с малышом на картинках. Вот радости-то будет, когда нарисованный клевер вдруг "превратится" в настоящий цветок, яркий и ароматный. Если кроха уже знает некоторых насекомых, поиграйте в такую игру. Радостно и весело скажите малышу: "Кто быстрее найдет на этой полянке бабочку (муравья, пчелку, муху, божью коровку, шмеля, гусеницу и т.д.), тот выиграл (или получит приз)!" Понятно, что малыш отыщет нужную козявку раньше вас. А сколько радости! И сколько несомненной пользы!

Отправляясь на прогулку, сделайте для своего маленького исследователя чудо-браслет из скотча таким образом, чтобы липкая сторона была снаружи. Тогда малыш сможет собирать всевозможные листики, травинки, цветочки и приклеивать их прямо к ручке. Если есть такая возможность, понаблюдайте с крохой за облаками. Расстелите в траве одеяло (лучше всего для этого подходит дача), лягте на него и смотрите на проплывающие в небе облака. Попробуйте представить, на что они похожи. Сначала, вероятно, будет фантазировать только мама. Но вскоре подключится и малыш, стараясь увидеть в белой пышной массе мороженое, кошку, птицу...

Слышу! Сколько же всевозможных звуков окружает нас со всех сторон, едва мы выходим на улицу! Чем младше ребенок, тем сложнее ему разобраться во всей этой какофонии, выделить из общего городского шума что-то конкретное и понятное. Но нам вполне по силам малышу помочь. Прежде всего, обращайте внимание сына или дочурки на все громкие и яркие звуки. Вот машина проехала вж-ж-ж-ик, а вот посигналила би-би-и-и! А там трактор тарахтит тр-тр-тр, а здесь трамвай грохочет по рельсам тудух-тудух... Вон в небе самолет летит у-у-у-у, во дворе собака лает гав-гав, а где-то на стройке отбойный молоток стучит тра-та-та и сваи забивают ба-бах... Постарайтесь, чтобы малыш услышал нужный звук, осмыслил его, повторил за вами звукоподражание. Это очень полезно для развития речи и расширения представлений об окружающем мире. В следующий раз пусть кроха попробует сам произнести необычный звук, придумать для него подходящее слово. Малыши очень любят играть с палками. А чтобы кроха случайно не поранился, направьте его энергию в мирное русло. Предложите постучать палкой по стволу дерева, пеньку, скамейке, камню, забору, стене дома. Ребенку будет интересно послушать, какие разные звуки получаются. Потопайте по траве, асфальту, песку, тротуарной плитке. Одинаково ли звучат ваши шаги? Много звуков в городе, а за городом их еще больше. Только здесь они тише и незаметнее. В солнечный летний денек, гуляя на лугу или в парке, опуститесь с малышом в траву, замрите, прислушайтесь. Можно закрыть глаза. Называйте с ребенком по очереди те звуки, которые услышите. А если он еще совсем маленький, называйте звуки сами. Вы непременно услышите, как стрекочут кузнечики, как жужжат над цветами пчелы, как шелестят в траве невидимые жучки. Послушайте, какой звук издает трава под вашими ногами, как шуршат прошлогодние листья, как трещат сухие ветки и скрипит хвоя. Называйте малышу каждый звук: шелест, шорох, хруст, треск, стрекотание. Если вы отправитесь на лесную прогулку, непременно прислушайтесь к лесным звукам. Послушайте пение и щебет птиц, а потом попробуйте выделить их голоса из общего шума. Вон кукушка кукует ку-ку, а вот застучал клювом дятел тр-р-р-р. Если слушать внимательно, можно услышать шелест крыльев летящей птицы, звук упавшей ветки или шишки, скрип деревьев... Конечно, слышать все это малыш научится далеко не сразу. Но это и не важно. Главное привлечь его внимание к разнообразным звукам живой и не живой природы, научиться наблюдать и слышать.

Ощущаю! Чем больше всевозможных предметов малыш будет ощупывать за прогулку, тем лучше будут развиваться его органы чувств и интеллект в целом. Поэтому не запрещайте ему брать в руки камешки, палочки, листики, мох, кусочки коры. Это самые полезные игрушки для развития тактильной чувствительности крохи. С ними не сравнятся никакие умные покупные игрушки. Предложите малышу поводить пальчиками и ладошкой по стволам деревьев. У каждого из них разная кора, а, значит, и тактильные ощущения будут разными. Пусть малыш потрогает мох. Крохам очень нравится его мягкая, влажная поверхность, к которой хочется прикоснуться снова и снова. Не запрещайте малышу трогать руками землю, песок, камешки, перебирать и пересыпать их в ручках. Пусть маленький исследователь возьмет в руки дождевого червя и почувствует, какой он холодный и скользкий, ощутит, как щекочут ладошку лапки божьей коровки. Руки можно протереть влажной салфеткой, а вот таких замечательных ощущений малыш не отыщет больше нигде. Если у крохи нет аллергии на пыльцу растений, нюхайте всевозможные цветы, которые вам попадаются на прогулке. Какие из них пахнут приятно, а какие – нет? Если подул ветерок, скажите крохе: "Вот дует ветер. Что ты чувствуешь? Ветер шевелит твои волосы, ветер холодит твою щечку. Давай подуем, как сильный ветер! А теперь, как легенький ветерок!" Кстати, подобные упражнения хорошо развивают речевой аппарат малыша и являются своего рода артикуляционной гимнастикой. Так что дуйте на одуванчики, всевозможные пушинки, перышки, передразнивайте ветер – все это невероятно весело и не менее полезно. С детьми 1,5–2 лет попробуйте поиграть в такую игру. Соберите несколько предметов: камешек, шишка, желудь, каштан, листик, цветок и т.п. Разложите все это перед малышом, внимательно рассмотрите и ощупайте. Шишка – колючая, каштан – гладкий и круглый, камешек – шершавый, цветок – мягкий и пушистый. Покажите крохе, как сложить ладошки "лодочкой" и вложите туда какой-нибудь предмет. Пусть малыш пощупает его и, не глядя, определит, что это такое. Не беда, если угадать получится не сразу. Главное ведь не результат...

Творю! Малышовые рисунки все больше ассоциируются у нас с бумагой, красками и домашней обстановкой. Но летом сидеть дома так не хочется! Да и не надо! Есть масса способов заняться творчеством с малышом на природе. Итак, самое простое и радостное – захватить с собой во двор цветные асфальтные мелки. Кроху просто завораживают линии и кружочки, которые получаются на асфальте. Можно просто черкать в свое удовольствие, а можно что-нибудь посерьезней нарисовать. Например, солнышко или цветик-семицветик. На прогулку можно взять краски или фломастеры. Редкий малыш не стремится вырваться за границы обычного листа бумаги и опробовать свой талант на столе или стенах. А на улице как раз есть, где развернуться. Рисовать можно на плоских камнях. Разноцветные пятна краски или цветные штрихи фломастера будут на них смотреться свежо и оригинально. Для этого даже не обязательна кисточка. Достаточно ловких маленьких пальчиков. А может с вашей помощью малыш превратит камешек в божью коровку, цветочек, солнышко или спящую кошку? Пусть маленький художник подумает, на что похож тот или иной камень. Вместе вы сможете претворить фантазию в жизнь. А если потом покрыть камни лаком, получатся настоящие шедевры, которые можно сохранить на память о лете или подарить любимой бабушке.

Рисовать можно и водой. Сделайте небольшое отверстие в крышке пластиковой бутылки, наберите в нее воды и дайте малышу. Пусть он сначала просто льет ее на асфальт. Ведь только на улице в жаркий день можно брызгаться в свое удовольствие, не опасаясь получить "нагоняй" от мамы за лужи на полу. А потом нарисуйте на асфальте круг или любой другой контур и предложите малышу "закрасить" его водой. Это непростое задание будет получаться не сразу. Сначала малыш научится попадать струей воды в центр фигурки. Постепенно его движения будут все точнее и увереннее. Если у вас дома после ремонта осталась малярная кисть, захватите ее с собой на прогулку. Кисть можно купить и специально в любом строительном магазине. Вместе с неполным ведерком воды она станет замечательным художественным инструментом в руках вашего маленького маляра. Покажите малышу, как обмакивать кисть в воду и оставлять на асфальте, стенах, заборах, скамейках водяные полосы. Подобное занятие будет воспринято на "ура". Если день жаркий, и малыш упражняется на освещенном солнцем кусочке асфальта, водяные рисунки будут быстро высыхать и исчезать. Это весьма полезное наблюдение заставит кроху задуматься о причинах таких метаморфоз.

Экспериментирую! Умение определять время по часам – непростой навык для подрастающего карапуза. Наверняка малыш уже знает, что часы бывают разные: механические со стрелками, электронные со светящимися цифрами и даже песочные, вообще без цифр и стрелок. А вот встречались ли вам настоящие солнечные часы? Нет? Это дело поправимое. Если вы отдыхаете на даче, такие часы легко смастерить вместе с малышом. Уж по ним-то определять время куда веселее! Для этого вам понадобится большой цветочный горшок с землей. Найдите на даче подходящее открытое место и установите там горшок вверх дном. В дырочку на дне вставьте длинную ровную деревянную палочку и облепите отверстие пластилином, чтобы конструкция надежно держалась. Такая палочка называется столбиком солнечных часов или гномоном. Теперь каждый час отмечайте ярким маркером положение солнечной тени на дне горшка и ставьте рядом соответствующие цифры. Часы готовы. В солнечные дни подходите к ним почаще вместе с ребенком. Тень падает на цифру 12? Значит, наступил полдень, и пора идти обедать. "Стрелка" стоит на четверке? Значит, сейчас четыре часа, приближается вечер. Скоро определение времени по таким часам станет для малыша пустяковой задачей. Позже он легко освоит и обычные часы, где стрелочек не одна, а две. Интересно понаблюдать, как движется тень от солнышка в течение дня.

Соорудите для малыша еще одну увлекательную игрушку, которая познакомит его с первыми физическими понятиями, а именно – весом. Возьмите две одинаковые картонные или пластиковые коробочки, сделайте по углам отверстия, проденьте в них плотные нитки и свяжите их вместе. Длина всех четырех ниток должна быть одинаковой. Теперь возьмите обычные плечики для одежды (удобны такие, где на концах есть крючки) и повесьте на каждое "плечо" по коробочке на ниточках. Теперь прикрепляем сооружение на любую горизонтальную палку (перекладина лесенки, ровная ветка дерева) и получаем... Думаю, вы уже догадались: весы. Если "чашки" весов слегка перекошены, уравновесьте их песком. Покажите малышу, как можно взвешивать камешки, палочки, мелкие игрушки, крышечки от бутылок и прочую мелочовку. И пусть пока кроха не до конца понимает, почему же коробочка с маленьким камешком так сильно наклоняется, а "чашка" с огромным цветком оказывается вверху. Но он непременно заинтересуется этим явлением. И задумается. А, значит, очень скоро найдет ответ на свой вопрос...

Двигаюсь!Трудно представить себе летние прогулки без подвижных игр и развлечений. Любой ребенок – это маленький "вечный двигатель", "бегатель" и "прыгатель". И это правильно! Для малыша, который только начинает открывать мир, движение необходимо как воздух. Чем "шустрее" он будет, тем больше сможет понять, постичь, потрогать ручками и попробовать "на зуб". Всевозможные лесенки, горки, турнички на детской площадке – замечательные снаряды, которые помогут крохе стать сильнее и выносливее. Не зря же они притягивают маленького спортсмена как магнитом. Пусть кроха повисит на турнике, попробует покачаться вперед-назад, поднимет и опустит ножки. Такие упражнения помогут ему укрепить мышцы брюшного пресса. Горки – это тоже не просто развлечение, а штука весьма полезная. И больше всего принесут они пользы, если на крохе надеты старые брючки или шорты. В этом случае маме будет легче с горкой смириться. На горках надо соблюдать определенную долю осторожности и следить за крохой. Малыши обожают лазить по лесенкам. Нужно это всячески поощрять. На лесенке можно поиграть в занятную игру, которую назовем "кошка и мышка" или "зайчик и волк", в зависимости от предпочтений крохи. Малыш будет мышкой, а мама, соответственно, кошкой. Лесенка – это мышкин дом. Здесь она может спрятаться от хитрой кошки. "Кошка" спит в сторонке, мышка "бегает" и пищит. Но вот "кошка" проснулась. Быстрее, "мышка", залезай на лесенку!

Если вы гуляете в лесу или в парке, предложите малышу побегать вокруг вас, а по команде "Назад!" разворачиваться и бежать в противоположную сторону. Можно добавить и команду "Прыг!", по которой кроха должен подпрыгнуть на месте. Ребятишкам постарше, которые уже немного ориентируются в пространстве, командуйте "Направо!" или "Налево!". Эта нехитрая игра учит малыша выполнять словесные команды, развивает внимание и быстроту реакции. Если вы отдыхаете на даче, устройте для малыша такую необычную забаву. Втайне от него размотайте клубок шерстяных ниток во дворе или в саду, а на конце ниточки привяжите какой-нибудь сюрприз: конфету, новую игрушку, флакончик мыльных пузырей. Расскажите крохе, что ему нужно отправиться в путешествие по саду за сюрпризом. А поможет ему в этом путеводная нить. Дайте малышу в ручки конец нитки и палку. Пусть он наматывает нитку на палку и продвигается вперед. Когда весь путь будет преодолен, а нитка смотана, маленький путешественник получит заслуженный подарок. Это не просто увлекательная игра, а и хорошая тренировка моторики малыша. А теперь пускаем мыльные пузыри, гоняемся за ними и пытаемся поймать ладошками!

Бегаю, прыгаю и... учусь! Организовать веселые и полезные игры с малышом вам поможет все тот же асфальтный мел. Вот уж действительно незаменимая вещь для летних прогулок с маленькими шустриками. Нарисуйте на асфальте длинную извилистую линию и предложите малышу пройтись по ней, как будто это узкий мост над пропастью. Для самых маленьких рисуйте "мостик" короткий и прямой. Можно нарисовать дорожку из двух параллельных линий и ходить по ней, стараясь не сворачивать с пути. Попросите кроху пробежать по этой дорожке, пройтись на носочках, пяточках, задом, на четырех конечностях, попрыгать передом или боком. А теперь нарисуйте на асфальте контуры больших геометрических фигур и предложите малышу походить по ним. Сначала возьмите кроху за руку и пройдитесь по квадрату, приговаривая: "Мы с тобой идем по квадрату. А теперь побежали-побежали по квадрату!" Потом, стоя в сторонке, давайте малышу задания: "Ну-ка, пробеги по кругу!" Или так: "Беги скорее в треугольник! А теперь в ромбик!" Очень быстро кроха выучит все геометрические фигуры, ведь любые знания, усвоенные детворой через движения, запоминаются гораздо лучше. А можно и в "классики" сыграть. Игра эта хороша во всех отношениях. И чувство равновесия развивает, и координацию, да еще и считать учит. Попробуем адаптировать ее для 1,5–3-летних малышей. Найдите довольно широкий участок асфальта, расчертите клетки классиков. Они должны быть небольшими, чтобы маленькие детские ножки могли легко совершать прыжки. Конечно, бита нам пока не понадобится. Покажите малышу, как нужно прыгать из одного квадрата в другой, стараясь не наступать на линию. Пусть сначала кроха прыгает двумя ногами. Даже это будет для него непростым заданием. Для большего веселья, посадите в последнюю клеточку игрушку, которая "заблудилась", и ее нужно "выручить" из беды. Совсем маленьким достаточно будет просто переступать через линии. По мере совершенствования, предложите крохе прыгать на одной ножке. Но не расстраивайтесь, если у него не будет получаться. Это сложный, но очень полезный навык, который, как правило, удается деткам ближе к трем годам. Еще можно дополнительно нарисовать в каждой клетке круг, следы или просто положить по листочку с дерева. Задача малыша – попасть ножками точно в обозначенное место. Здорово, если вы будете прыгать с крохой по очереди, и, конечно, иногда тоже наступать на линию...Если вы напишите в клетках крупные четкие цифры, то поможете ребенку быстро их выучить и освоить количественный счет до 10. Сначала малыш будет прыгать, а вы – считать, а потом он и сам с удовольствием будет это делать. Точно так же можно писать в клеточках буквы алфавита. Ну-ка, беги в клеточку с букой "А"! А теперь прыгай к букве "М"! Или нарисуйте извилистую дорожку из клеточек, а в клетках напишите все буквы алфавита по порядку. Малыш идет по дорожке или прыгает из клеточки в клеточку и называет буквы, на которые наступает. Согласитесь, что прыгать и одновременно запоминать буквы – это круто! А потом нарисуйте вместе веселую цветную картинку о похождениях мамы, папы и малыша. И чтобы там было много солнца и лета. Чтобы все прохожие восхищались творением художника, такого маленького, но все равно большого-большого умницы...
Игры со стихотворными текстами 

Котята 

Цель: развитие подражания движениям взрослого; развитие понимания речи.

Ход игры: Предложите детям поиграть в котят. Комментируйте свои действия словами:

– Сейчас мы превратимся в котят. Делайте, как я.
Мяу-мяу, умываюсь,
(движения умывания)

Всем на свете улыбаюсь!
(улыбнитесь)

Мишка косолапый 

Цель: развитие подражания движениям взрослого; развитие понимания речи.

Ход игры: Предложите детям игру в мишку.

– Давайте поиграем в косолапого мишку. Я буду читать стишок, а вы повторяйте за мной движения!
Мишка косолапый по лесу идет.
(ходьба вперевалку)

Шишки собирает, песенку поет.
(делаем движения, словно подбираем с земли шишки)

Вдруг упала шишка, прямо мишке в лоб!
(легонько ударяем ладошкой по лбу)

Мишка рассердился и ногою – топ!
(делаем сердитое выражение лица и топаем ногой)

Заиньки 

Цель: развитие подражания движениям взрослого; развитие понимания речи.

Ход игры: Предложите детям игру в зайчиков.

– Давайте поиграем в веселых зайчиков. Я буду читать стишок, а вы повторяйте за мной движения!
По лесной лужайке
Разбежались зайки.
(легкий бег)

Вот какие зайки,
Зайки-побегайки.
(поднимаем ладошки к голове – показываем «ушки»)

Сели зайчики в кружок,
(присели)

Роют лапкой корешок.
(движение рукой)

Вот какие зайки,
Зайки-побегайки.
(поднимаем ладошки к голове – показываем «ушки»)

Цветки 

Цель: развитие подражания движениям рук взрослого; развитие понимания речи.

Ход игры: Предложите детям поиграть в цветы. Комментируйте свои действия словами:

– Представьте, что это полянка. А на полянке растут красивые цветы. Давайте, мы с вами будем цветками. Слушайте и повторяйте за мной!
Наши красные цветки
(согнутые в локтях руки соединяем и поднимаем перед собой, ладошки складываем ковшиком)

Распускают лепестки.
(пальцы расставляем в стороны)

Ветерок чуть дышит,
Лепестки колышет.
(шевелим пальчиками)

Наши красные цветки
Закрывают лепестки.
(снова соединяем пальчики в «бутон»)

Головками качают,
(качаем из стороны в сторону соединенными вместе кистями рук)

И тихо засыпают.
(соединенные кисти рук подкладываем под голову).
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Деревце 

Цель: развитие подражания движениям взрослого; развитие понимания речи.

Ход игры: Предложите детям поиграть в деревца. Комментируйте свои действия словами:

– Сейчас мы с вами превратимся в деревья. Слушайте и повторяйте за мной!
Дует ветер нам в лицо,
(машем кистями рук, обмахивая лицо)

Закачалось деревцо!
(всем корпусом раскачиваемся из стороны в сторону)

Ветерок всё тише, тише,
(качаемся медленнее, затем останавливаемся)

Деревце всё выше, выше!
(поднимаем руки, тянемся вверх).

Чудо-цветок 

Цель: развитие подражания движениям рук взрослого; развитие понимания речи.

Ход игры: Предложите детям такую игру.

(руки согнуты в локтях, складываем руки накрест и сцепляем ладони большими пальцами, шевелим пальчиками).

Шевелятся у цветка
Все четыре лепестка.
Я цветок сорвать хотел,
Но цветок вдруг улетел.
(разъединяем большие пальцы, руки разводим в стороны).

– Вы догадались, что это был за «цветок»? (бабочка).

Мы ногами топ-топ-топ! 

Цель: развитие подражания движениям взрослого; развитие понимания речи.

Ход игры: Предложите малышам новую игру.

Мы ногами топ-топ-топ!
(топаем, высоко поднимая ноги)

А в ладоши хлоп-хлоп-хлоп!
(хлопаем в ладоши)

Ай да малыши!
Ай да крепыши!
(руки на пояс, кружимся).

Консультация для родителей (модуль 2)

Экологическое воспитание детей 3-5 лет

Расширение представлений детей о растениях и животных. Продолжение знакомства с домашними животными и их детенышами, особенностями их поведения и питания. Знакомство с обитателями уголка природы.

Расширение представлений о диких животных (3—4 вида, характерных для данной местности).

Формирование умения наблюдать за птицами, прилетающими на участок (3—4 вида, характерных для данной местности). Подкармливание птиц зимой.

Расширение представлений детей о насекомых (3—4 вида, характерных для данной местности).

Развитие умения отличать и называть по внешнему виду: овощи (3—4 вида), фрукты (3—4 вида), ягоды (3—4 вида).

Знакомство с некоторыми растениями данной местности: с деревьями, цветущими травянистыми растениями (3—4 вида).

Знакомство с комнатными растениями (3—4 вида). Формирование представлений о том, что для роста растений нужны земля, вода и воздух.

Знакомство с характерными особенностями следующих друг за другом времен года и теми изменениями, которые происходят в связи с этим в жизни и деятельности взрослых и детей.

Формирование представлений о свойствах воды (льется, переливается, согревается, охлаждается), песка (сухой — рассыпается, влажный — лепится  , снега (холодный, белый, от тепла тает).

Формирование представлений о простейших взаимосвязях в живой и неживой природе. Знакомство с правилами поведения в природе (не рвать без надобности растения, не ломать ветки деревьев, не трогать животных и др.).

Сезонные наблюдения

Осень. Развитие умения замечать изменения в природе: становится холоднее, идут дожди, люди надевают теплые вещи, листья начинают изменять окраску и опадать, птицы улетают в теплые края.

Расширение представлений о том, что осенью собирают урожай овощей и фруктов. Развитие умения различать по внешнему виду, вкусу, форме наиболее распространенные овощи и фрукты и называть их.

Зима. Расширение представлений о характерных особенностях зимней природы (холодно, идет снег; люди надевают зимнюю одежду).

Организация наблюдений за птицами, прилетающими на участок, подкармливание их. Формирование умения замечать красоту зимней природы:

деревья в снежном уборе, пушистый снег, прозрачные льдинки и т. д. Побуждение детей к участию в катании с горки на санках, лепке поделок из снега, украшении снежных построек.

Весна. Знакомство с характерными особенностями весенней природы:

ярче светит солнце, снег начинает таять, становится рыхлым, выросла трава, распустились листья на деревьях, появляются бабочки и майские жуки.

Расширение представлений детей о простейших связях в природе: стало пригревать солнышко потеплело — появилась травка, запели птицы, люди заменили теплую одежду на облегченную.

Наблюдение за посадкой семян цветочных растений и овощей на грядки.

Лето. Расширение представлений о летних изменениях в природе: жарко, яркое солнце, цветут растения, люди купаются, появляются птенцы в гнездах.

Формирование элементарных представлений о садовых и огородных растениях. Закрепление знаний о том, что летом созревают многие фрукты, овощи и ягоды.

Консультация для родителей (модуль 3)

Экологическое воспитание детей 6-8 лет

Расширение и уточнение представлений детей о деревьях, кустарниках, травянистых растениях; растениях луга, сада, леса.

Конкретизация представлений детей об условиях жизни комнатных растений. Знакомство со способами их вегетативного размножения (черенками, листьями, усами). Формирование умения устанавливать связи между состоянием растения и условиями окружающей среды. Знакомство с лекарственными растениями (2—З вида).

Расширение и систематизация знаний о домашних, зимующих и перелетных птицах; домашних животных и обитателях уголка природы.

Продолжение знакомства с дикими животными. Расширение представлений об особенностях приспособления животных к окружающей среде.

Расширение знаний о млекопитающих, земноводных и пресмыкающихся. Знакомство с некоторыми формами защиты земноводных и пресмыкающихся от врагов (например, уж отпугивает врагов шипением и т.п.).

Расширение представлений о насекомых. Знакомство с особенностями их жизни (например, муравьи, пчелы, осы живут большими семьями, муравьи — в муравейниках, пчелы — в дуплах, ульях).

Закрепление умения различать по внешнему виду я правильно называть бабочек и жуков; сравнивать насекомых по способу передвижения (летают, прыгают, ползают).

Воспитание уважения к труду сельских жителей (земледельцев, механизаторов, лесничих и др.).

Закрепление умения обобщать представления о временах года. Формирование представлений о переходе веществ из твердого состояния в жидкое, и наоборот.

Наблюдение таких явлений природы, как иней, град, туман, дождь. Формирование представлений о том, что в природе все взаимосвязано. Закрепление умения устанавливать причинно-следственные связи между природными явлениями (если исчезнут насекомые — опылители растений, то растения не дадут семян я др.).

Подведение детей к пониманию того, что жизнь человека на Земле во многом зависит от окружающей среды: чистые воздух, вода, лес, почва благоприятно сказываются на здоровье и жизни человека.

Закрепление умения правильно вести себя в природе (не ломать кусты и ветви деревьев, не оставлять мусор, не разрушать муравейники и др.).

Оформление с детьми альбомов о временах года (подбор картинок, фотографий, детских рисунков я рассказов).

Сезонные наблюдения

Осень. Закрепление знаний детей о том, что сентябрь — первый осенний месяц. Формирование умения замечать приметы осени (похолодало; земля от заморозков стала твердой; заледенели лужи; листопад; иней на почве).

Наблюдение за обрезкой кустарников; рассказ о том, для чего это делают. Привлечение детей к высаживанию садовых растений (настурция, астры) в горшки.

Закрепление умения собирать природный материал (семена, шишки, желудя, листья) для изготовления поделок.

Зима. Обогащение представлений детей о сезонных изменениях в природе (самые короткие дни, длинные ночи, холодно, мороз, гололед и т. д.).

Привлечение внимания детей к тому что на некоторых деревьях долго сохраняются плоды (на рябине, ели я т.д.).

Закрепление умения определять свойства снега (холодный, пушистый, рассыпается, липкий и др.; из влажного тяжелого снега лучше делать постройки).

Формирование умения замечать, что в феврале погода меняется (то светит солнце, то дует ветер, то идет снег, на крышах домов появляются сосульки).

Рассказы детям о том, что 22 декабря самый короткий день в году.

Привлечение детей к посадке семян овса для птиц.

Весна. Расширение представлений о весенних изменениях в природе (чаще светит солнце, зацветают подснежники; распускаются почки на деревьях и кустарниках, начинается ледоход; пробуждаются травяные лягушки, жабы, ящерицы; птицы вьют гнезда; появляются бабочки-крапивницы, муравьи).

Знакомство с термометром (столбик с ртутью может быстро подниматься и опускаться, в зависимости от того, где он находится — в тени или на солнце).

Наблюдения за высаживанием, обрезкой деревьев и кустарников.

Формирование умения замечать изменения в уголке природы (комнатные растения начинают давать новые листочки, зацветают и т. д.); пересаживать комнатные растения, в том числе способом черенкования.

Выращивание с детьми цветов (тюльпаны) к Международному женскому дню.

Знакомство с народными приметами: «Длинные сосульки — к долгой весне», «Если весной летит много паутины, лето будет жаркое» и т. п.

Лето. Уточнение представлений детей об изменениях, происходящих в природе (самые длинные дни и короткие ночи, тепло, жарко; бывают ливневые дожди, грозы, радуга).

Формирование представлений о том, что летом наиболее благоприятные условия для роста растений: они растут, цветут и плодоносят.

Знакомство с народными приметами: «Радуга от дождя стоит долго — к ненастью, скоро исчезнет — к ясной погоде», «Вечером комары летают густым роем — быть теплу», «Появились опята — лето кончилось».

Рассказ о том, что 22 июня — день летнего солнцестояния (самый долгий день в году: с этого дня ночь удлиняется, а день идет на убыль).

