Сценарий программы «Конкурс чтецов – 2019» на тему «Мир творчества».
Цель: повышение активности речи и выразительности чтения стихотворений у детей старшего дошкольного возраста.
Задачи:
- развивать четкую дикцию, громкость при чтении стихотворений;
- учить выразительности при рассказывании стихотворения;
- воспитывать эмоциональное отношение к содержанию стихотворения.
Ход программы:
Здравствуйте, дорогие ребята и уважаемые гости! Я рад приветствовать в нашем зале. Сегодня у нас необычная встреча, сегодня проводится конкурс чтецов, участниками являются дети старших и подготовительных групп, а тема нашего замечательного конкурса «Мир творчества». Так же здесь присутствует компетентное жюри, которое будет оценивать выступления наших юных участников.  Разрешите вам его представить:
Зимина Надежда Павловна, логопед;
Дубинина Ольга Сергеевна, педагог-психолог;
Генералова Екатерина Николаевна, старший воспитатель.
Ну что ж, участники готовы? «Конкурс чтецов 2019» объявляется открытым!
Ой, ребята, совсем забыл. Всех представил, а про себя забыл. Я художник из разноцветного города, я очень люблю рисовать, особенно мне нравится рисовать осень. Скажите, пожалуйста, какими красками можно изобразить осень? (ответы детей). Действительно, и сейчас мы послушаем как же можно нарисовать осень. Итак,  выступает Сорокин Артем со стихотворением Татьяны Шапиро «Я рисую осень».
Осень-самое красочное время года, я очень люблю рисовать осенние пейзажи, но больше всего мне нравится листопад. И сейчас я приглашаю Давлетшину Еву со стихотворением Валентина Берестова «Уроки листопада».
Да, действительно, осень такая рукодельница, я даже знаю участницу нашего конкурса, которая расскажет нам стихотворение об этом. Итак, выступает Макарова Полина со стихотворением Агния Барто «Рукодельница». 
Я, как истинный художник люблю рисовать яркими разноцветными красками. А вот какими красками, нам расскажет Смолякова Алиса, которая выступит со стихотворением «Я рисую»  

Ребята, подскажите мне пожалуйста, ведь рисовать можно не только красками и кисточкой, чем же еще можно рисовать? (дети перечисляют). Да, рисовать можно и цветными карандашами, об этом нам расскажет стихотворение Фазылова Ева, Владимир Приходько «Коробка с карандашами».

Какие молодцы! Засиделись мы что-то, пришла пора немного размяться. Встаем около стульчиков.
Физкультминука.
Держим кисточку вот так:
Это трудно? Нет, пустяк!
Вправо, влево, вверх и вниз,
Побежала наша кисть.
А потом, а потом
Кисточка бежит кругом.
Закружилась как волчок,
За тычком идет тычок.
Ну что, размялись? Можно продолжать наш конкурс дальше. Кстати, физкультминутка, это мое самое любимое занятие, ну кроме рисования конечно. А вот какое любимое занятие у Милены, мы сейчас узнаем. Итак, выступает Грибачева Милена со стихотворением Эдиты Сницарук «Любимое занятие».
Ребята, а вы знаете каких-нибудь художников? Взрослые помогите (ответы). А вот Кадыралиев Адам приготовил стихотворение Татьяны Павловой «Художнику Виктору Васнецову посвящается…»
Я вот тут задумался, ведь я, как художник рисую пейзажи, это относится к миру творчества, это искусство. Об этом нам сейчас расскажет стихотворение Валерия Штормового  Маннанова Аиша , которое так и называется «Искусство». 
Мочалина Лиза тоже приготовила стихотворение Владимира Вострикова «Искусство».
Конечно же искусство живет не только в художниках, ведь поэты сочиняют стихи, композитору пишут музыкальные произведения, это все тоже отностися к искусству. И сейчас нам расскажет Касьян Варвара стихотворение Надежды Тумановой «Об искусстве».
Пришло время нам вновь размяться. 
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Продолжаем наш конкурс.
Сегодня, я-Фея искусства! Могу воссоздать любые я чувства!
Коснусь я холста, и будет картина!
Дотронусь до струн, и весь мир запоет!
Словами играя создам чудо строки
Поэзия в гости к вам сразу придет!
Вы думаете это я о себе? Да нет же конечно, я рассказал о Фее искусства, как и наша участница. Выступает Задорожная Евгения со стихотворением Ларисы Рубальской «Фея».
Представить себе жизнь без творчества невозможно, ведь все, что мы любим создавать, называется творчеством. Это ваш и мой мир и я приглашаю Попова Никиту со стихотворением Игоря Босолея «Мой мир».
Вот и подошли к концу выступления наших участников. Пришло время выслушать мнение нашего компетентного жюри.
Слово жюри.
Наш конкурс чтецов 2019 завершается, а в заключении я хочу вам сказать, творите, и создавайте настоящее искусство. До свидания!




