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Введение
В разных странах на улицах каждого города есть бездомные животные.  Это – яркий показатель человеческой жестокости и безразличия по отношению к «братьям меньшим». Ведь чаще всего на улице оказываются самые распространенные домашние питомцы: собаки и кошки.
Большинство людей проходит ежедневно мимо множества бездомных животных, не замечая даже их присутствия и воспринимая их как неприятную данность бытия. Проходят мимо попавших в беду и даже не пытаются что-то сделать, чем-то помочь. 
 Для своей исследовательской работы я выбрала тему «Бездомные животные – проблема каждого из нас». 
 Эта тема актуальна, так как проблема бездомных животных по сей день вызывает неоднозначное отношение к ней.
Каждый день я наблюдаю ужасную картину: множество собак, которые бродят по улицам нашей станицы, питаясь на помойках для того чтобы выжить.
Мне жалко бездомных животных, выброшенных на улицу прежними хозяевами. Почему люди забыли о верности и привязанности тех, кого приручили и равнодушно проходят мимо них, делая вид, что ничего не замечают?
  Чтобы ответить на этот вопрос я решила попробовать выяснить причины появления бездомных животных и попытаться привлечь внимание людей к этой проблеме.
Проблема данного проекта состоит в том, что по вине человека на улицах остается большое количество бездомных собак и кошек
 Цель работы заключается в том, чтобы выяснить основные причины появления животных на улицах, а так же привлечь людей к проблеме бездомных животных. 


Для достижения цели я ставлю перед собой следующие задачи:
[bookmark: _Hlk536198956]1.Изучить состояние проблемы бездомных животных;
2.Выяснить отношение воспитанником нашего объединения к проблеме  бездомных животных;
3. Провести опрос и сделать выводы, получив результаты.
4. Изобразить буклет 
5.Создать видеоролик.
6. Создать в Instаgram аккаунт, чтобы привлечь общество к проблеме бездомных животных. 

В качестве проектного продукта я разработала видеоролик на тему «Проблема бездомных животных - проблема каждого из нас », а так же буклет. 
Объект исследования: бездомные животные.
Предмет исследования: причины появления бездомных животных.
Гипотеза: появление бездомных животных происходит по вине человека.
Методы исследования:
1. Теоретический анализ литературы.
2. Опрос обучающихся.
3. Наблюдение.
Теоретическая значимость работы состоит в том, что своими действиями я смогу привлечь многих людей, к решению проблемы бездомных животных. 
Практическая значимость работы состоит в том, что созданный мной аккаунт, поможет людям неравнодушным  к проблеме бездомным животных  и у них  будет возможность на практике решить это проблему



Глава 1. Теоретическая часть
1.1 Что значит понятие «бездомные животные»
Бездомные животные – это собаки, кошки или другие домашние животные, которые живут стаями или поодиночке на улицах, в подъездах, в парках.
Бездомные животные обречены на голод, скитания и болезни (глисты, блохи, лишаи, ушные вши и т.д.) Большинство людей не обращают внимания или делают вид, что ничего не замечают, но эта проблема остается в нашей жизни. Даже сами по себе, уличные животные составляют множество проблем для людей: они могут покусать человека, распространить различные опасные заболевания и т.д. Однако в том, что появляются бездомные животные, виноваты также и люди. Люди не задумываясь, избавляются от заведенных ими питомцев и выбрасывают их на улицу. Неужели настала пора расстаться с другом, долившим с человеком все тяготы жизни на протяжении многих лет. Вот то немногое, что они для людей уже сделали: 
- во время Великой отечественной войны они везли пулеметы, патроны; с взрывчаткой на спине кидались под гусеницы танков; разыскивали раненых на поле боя;
- в нашей современной жизни несут дозор вместе с пограничниками; своим феноменальным чутьем помогают саперам и геологам; розыскные собаки помогают при задержании преступников; конвоируют и ищут наркотики; собаки являются проводниками слепых людей; первыми полетели в космос; пасут стада, помогают охотникам; выступают в цирке.
А что же мы – ЛЮДИ!  
Только от человека зависит, будет ли у животных дом.  
               1.2 Причины появления бездомных животных
У каждого из животных, своя история – кто-то спасен неравнодушными людьми от холода и голода, от кого-то просто отказались старые хозяева, некоторые были сбиты машинами, а кто-то и вовсе никогда не знал тепла человеческих рук.
Нужно понимать, что нет изначально диких стай собак; все ныне бродячие собаки – это когда-то одомашненные животные или их потомство. Домашние, а затем брошенные.
1. Если вы обратите внимание, то особенно большое скопление бездомных животных наблюдается там, где еще недавно расселили или расселяют частный сектор: люди переезжают из домов, а животных оставляют на произвол судьбы. Собаки остаются на улице и в силу своих генетических и психологических особенностей не уходят далеко от того места, где был их дом.
Есть и те нерадивые хозяева, которые заводят собаку, но со временем понимают, что не в состоянии ухаживать за ней, воспитывать, нести ответственность – в результате, собака оказывается на улице. Из этого становится очевидным, что первой причиной появления бездомных собак на улице является человек.
2. Еще один фактор – бесконтрольная рождаемость животных. В России до сих пор процедура стерилизации не является популярной. Многие люди испытывают предубеждение, вызванное недостаточной информированностью относительно полезности этого метода. Существует масса мифов относительно стерилизации, которые не имеют ничего общего с действительностью. Таким образом, хозяева предпочитают ежегодно истощать свое животное состоянием гона, вязкой, беременностью, родами и выкармливанием потомства, после чего возникает вопрос: а что делать с потомством? Некоторые хозяева топят котят и щенков, другие – выбрасывают на улицу, пополняя численность бездомных животных. Многие предпочитают отдавать котят и щенков людям, которые обещают пристроить их в добрые руки, однако, эти добровольцы точно так же выбрасывают животных на улицу, помойки или  в лес. Таким образом, второй причиной появления животных на улице опять же является недобросовестное отношение человека к своим питомцам!
3. Среди бездомных животных велик процент потерявшихся. В развитых странах с целью профилактики потерь животных давно и эффективно действует система чипирования: это безболезненная процедура, при которой животному под кожу вводится микрочип, на котором зафиксированы данные о владельце (ФИО, адрес и пр.). Во всех ветеринарных клиниках имеются сканеры, которые считывают информацию с микрочипа; таким образом вернуть потерявшееся животное хозяину не составляет особого труда. В России же чипирование пока обязательно лишь для животных, вывозимых за границу, что доказывает эффективность этого метода.
1.3 «Собака бывает кусачей, только от жизни собачей…»
 Бездомные животные зачастую доставляют нам немало неприятностей и массу хлопот, а больные собаки и кошки могут быть даже опасны. Да и экскременты дворы наши не красят. Все это так.
Заниматься отловом бродячих животных, по проекту, должны региональные власти. Где-то на бездомных животных совсем не обращают внимания, где-то стерилизуют, прививают и выпускают обратно.
Но бездомные животные в городе представляют собой значительную опасность для людей. Особенно это касается собак. Собаки – стайные животные и рано или поздно они находят себе компанию.
Нередко случаются нападения стаи бездомных собак на людей. Такие нападения могут быть спровоцированы людьми, но иногда происходят и без видимой провокации, особенно во время гона в данной стае.
 Кроме того, бездомные животные часто являются носителями опасных для человека инфекций, оставляют следы своей жизнедеятельности на улицах и тротуарах, скверах и парках, лают и воют по ночам под окнами, в общем, доставляют массу неприятностей. Люди забывают, что сами виноваты в этих неприятностях и требуют навести порядок в городе. Как быть?
Можно и нужно изымать из городской жизни бездомных собак и кошек. Альтернативы нет. На Западе существуют специальные приюты для бездомных животных. Эти приюты содержатся на благотворительные деньги. На улицах же наших российских городов бездомных животных очень много. В этом деле нужна помощь государства, как законодательная, так и финансовая, а также профессиональные специалисты, зоотехники и ветеринары, ну и, конечно, добровольные помощники.
Я хочу рассказать, как можно помочь бездомным животным нашего города. А так же, что такое приюты, какое, отношение, имеем к ним мы и какое, отношение к ним можете иметь вы.
1.4.Городская общественная организация общества защиты животных «Верные друзья»
Хочу рассказать о городской общественной организации общества защиты животных «Верные друзья» в городе Миассе. Раньше эта группа называлась АНО «Добрые руки» она основалась с 2012 года, но год назад эта группа разделилась на два приюта.
 Приют «Верные друзья» существует уже год. Это место, где бездомные кошечки и собачки, встречаются со своими будущими хозяевами. Это место, где каждый неравнодушный человек может спасти брошенное животное и подать ему счастье – новую жизнь в любящей семье!
В этом приюте проживают около пятидесяти бездомных животных, которым оказывают помощь.
Например, приезжая в приют, Вы окажете большую помощь, просто общаясь с животными. Собаки и кошки нуждаются в контактах с людьми, и многие из них будут наслаждаться Вашим обществом и возможностью приласкаться.
Помогая животным, можно попробовать себя в роли волонтера. Волонтеры – это люди, которые помогают приюту, находят способы как приобрести корм, крупы, медикаменты, новых хозяев, передержку для животных. Волонтером может стать любой человек, готовый тратить свои время и силы на помощь бездомным животным. Работы всегда много и её легко можно найти на любой вкус. Если Вы еще не готовы взять на себя ответственность за содержание животного у себя дома или по какой–либо причине не можете это сделать, но хотите помочь – Вам прямая дорога в волонтеры. Стать волонтером просто – на сайте каждого приюта указаны контактные телефоны, по которым можно позвонить и договориться о встрече. Если Вы не знаете, чем именно могли бы помочь, не волнуйтесь, сотрудники приюта обязательно предложат Вам работу на выбор.
Зачастую животные поступают в приют в больном или травмированном состоянии. Первое, что делают с новичком – оказывают ему необходимую медицинскую помощь. Ветеринар осматривает животных, прописывают курс лечения или проводят необходимые операции.
Многие животные первое время сидят в карантине, чтобы исключить возможность заражения постоянных обитателей приюта. Каждого нового постояльца обрабатывают от паразитов, используя максимально эффективные препараты, прививают, кастрируют кобелей и стерилизуют сук. Как бы ни жили животные раньше, в приютах все они получают полноценные корма и своевременную медицинскую помощь.
Большинство животных в приютах проживают в клетках-вольерах, где и проводят большую часть дня. Хорошо, когда животные содержатся в клетках небольшими группами – таким социальным животным, как собаки, очень тяжело постоянно находиться в одиночестве.
Приют является настоящим спасением для бездомных животных, там собаки и кошки получают лечение и обретают временное пристанище. Но как бы ни был хорош приют, он не заменяет собакам и кошкам дом и любимого хозяина.
В приютах животные находятся в постоянном стрессе из-за скученности, высокого уровня шума, скуки и недостатка общения с людьми. Естественно, что сотрудники приюта крайне заинтересованы в том, чтобы как можно большее число животных находило новых владельцев.
 «Бывают ли такие случаи, когда заберут животное из приюта и позже возвращают его обратно?» – Да, такие случаи бывают часто. Вот был такой случай с котом: Взрослая женщина забрала кота, прошел год звонит и спрашивает можно ли вернуть животное? Люди не готовы воспитывать котенка или щенка. Не готовы, что они будут в доме «находить туалет» везде пока маленькие, рвать диван, обои и обувь. Я думаю, если новый хозяин уже присмотрел себе будущего питомца, первое время должен его просто навещать в приюте, выводить гулять и ухаживать за ним. За это время он сможете лучше понять характер и особенности потенциального питомца, и это поможет уменьшить риски возврата животного обратно в приют.
 Не каждому животному выпадает счастье прожить долгую и счастливую жизнь с любимым хозяином. Собаки и кошки оказываются одиноки по разным причинам: одни теряются во время прогулок, у других умирают хозяева, оставляя питомцев одних, некоторых выбрасывают на улицу безответственные владельцы. Многие такие животные обречены на гибель.
Каждый день на странице общества защиты животных «Верные друзья» ВКонтакте появляются новые объявления, что животное, найденное на улице, ищет свой дом или «передержку». «Передержка» животных - это временное содержание животного дома пока не пристроят его новому хозяину. «Передержка» может быть от двух дней до месяца. Люди на «передержке» лечат животное, кормят и ухаживают за ним.
На сайте в ВКонтакте «Верные друзья» выставляются фотографии и описывают данные по животному. Просят помощи в лечении и корме. Волонтеры из организации ежедневно находят на улицах нашего города голодных, несчастных и никому не нужных животных, забирают их на «передержку», лечат, кормят и стерилизуют. От их любви и заботы кошечки и собачки меняются на глазах!!!
Но «передержка» никак не сравнится с полноценной жизнью животных в семье – им нужен дом и добрые руки любимого и любящего хозяина! Волонтеры по мере своих сил и возможностей помогают животным. Им нужны единомышленники и люди, готовые помочь приюту любыми силами.
Постоянно проходит акция помощи бездомным животным, где представители приюта «Верные друзья» принимают участие. Эта акция проводится практически с основания группы помощи животным нашего города. Организовывается она каждый месяц, а иногда и дважды, и ни разу ее организаторы не изменили сложившейся доброй традиции.
Обычно на подобных акциях волонтеры из группы «Верные друзья» представляют вниманию посетителей от 5 и до 40 кошек и собак самых разных мастей и возрастов. Как правило, малышей берут сюда, начиная с трех месяцев, поскольку до этого времени они еще очень уязвимы для различных заболеваний. Особенно это относится к уличным животным, у которых иммунитета практически нет. Поэтому, если животное со своим потомством находится в мини-приюте у «Верные друзья» или на передержках (временное пребывание животного у временного хозяина), раньше времени малышей у матери стараются не забирать. И конечно, в пристрое участвуют взрослые животные, часть из которых уже кастрированы и стерилизованы.
В ходе акции неравнодушные миасцы могут приютить у себя бездомных животных. Все животные, участвующие в акции, здоровые и чистые, обработаны от внешних и внутренних паразитов не менее чем за несколько дней до акции, приучены к лотку. У всех имеются ветеринарные справки. Также все животные выдержаны в условиях карантина не менее 10 дней. Животные с улицы или не прошедшие карантин, на акцию не допускаются. Передача животного новому владельцу осуществляется только при наличии у него документа, удостоверяющего личность, и только после заключения договора. Животные не передаются: детям и подросткам, лицам, находящимся в состоянии опьянения, не имеющим регистрации в Челябинской области, проживающим в общежитиях и коммунальных квартирах.
Для того чтобы пристроить собаку или кошку в новый дом, необходимо знать его характер, привычки, отношение к людям и прочую информацию, которую необходимо сообщить новому владельцу, желающему взять животное из приюта в дом. И на сегодняшний день, острая проблема состоит в том, что нас слишком мало. Ведь именно от количества волонтеров в приютах зависит качество и успех нашей деятельности, которая напрямую влияет на достойное проживание животных в приютах и обретение животным нового хозяина. Отмечу, что такая деятельность является добровольной и чтобы все-таки понять ее суть до конца, необходимо начать ею заниматься. Поэтому, мы призываем всех, кто любит животных, кому небезразлична их судьба, вступать в ряды добровольцев-волонтеров.
С бездомностью животных надо бороться, но именно с бездомностью, а не с животными. Я решила выбрать эту тему, потому что это серьёзная проблема, требующая решения.



















Глава 2. Практическая часть
Вот и я задумались над отношением воспитанников нашего объединения к проблеме бездомным животным. Поэтому провела опрос учащихся.
Количество опрошенных: 15 человек
Возраст опрошенных от 11 до 16 лет.
Задав вопрос:  « Есть ли в нашем населенном пункте  бездомные, бродячие собаки или нет? И если есть, то их, на ваш взгляд, много или мало?», 
я выяснила, что 60% людей считают, что много, а 40% , что «нет».












Спросив, угрожают ли бездомные собаки безопасности общества, я узнала, что 67% ответили «да» и 33% решили, что бездомные собаки никак не угрожают людям. 




На вопрос:  «Вы или ваши близкие подвергались или не подвергались когда-нибудь нападению бездомных собак?»  14% ответили  «да», а остальные 86% «нет».


На вопрос:  «На ваш взгляд, нужно ли что-то делать с бездомными, бродячими собаками, и если нужно, то что?» 14%  считает, что ничего не надо делать , а остальные 86% ответили, что нужно помещать бездомных животных в приюты и искать им хозяев.



Вывод. Многие не задумываются над данной проблемой, но отвечая на поставленные вопросы, считают, что проблему нужно решать, так как животные страдают, в большинстве случаев по вине людей.
[bookmark: _Hlk536198085]То, что воспитанники нашего объединения заинтересовалась этой проблемой заметно. Например, они начали помогать бездомным животным:  покупают корм для них, дают объявления, чтобы люди покормили кошек и собак. Ребята решили помогать бездомным животным, так как они неравнодушны и хотят, чтобы люди, которые проходят мимо проявляли внимание к этой проблеме.  


	


Заключение
Мы часто встречаем бездомных животных. Они подбегают к нам на остановках, у подъездов домов и, заглядывая в глаза, ищут того единственного человека, которому они смогли бы стать нужными.
Изучив проблему бездомных животных, стоит сделать вывод, что за жизнь животных отвечают люди. В ходе исследования я создала листовку по призыву людей к решению проблемы бездомных животных.
Чем добрее и ответственнее люди будут, тем меньше будет бездомных животных на наших улицах.
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Приложение№1
Обращаюсь к Вам с просьбой, ответить на вопросы моей анкеты. Она позволит мне выяснить, какое отношение имеют воспитанники нашего объединения к проблеме бездомных животных. Пожалуйста, поставьте галочки напротив вашего ответа на вопрос. Спасибо за участие в моем исследовании.
Есть ли в нашем  населенном пункте бездомные, бродячие собаки или нет? И если есть, то их, на ваш взгляд, много или мало?
1) Много
2)  Мало

Как вы считаете, бездомные собаки угрожают или не угрожают безопасности людей?
1) Угрожают
2) Не угрожают

Вы или ваши близкие подвергались или не подвергались когда-нибудь нападению бездомных собак?
1) Подвергались 
2) Не подвергались


На ваш взгляд, нужно ли что-то делать с бездомными, бродячими собаками, и если нужно, то что?
1) Помещать собак в приюты и искать для них хозяев
2) Ничего не нужно делать

Спасибо за участие!
[bookmark: _GoBack]
Вы или ваши близкие подвергались или не подвергались когда-нибудь нападению бездомных собак?
Продажи	
Подвергались	Не подвергались	0.14000000000000001	0.86000000000000032	

На ваш взгляд, чт нужно ли что-то делать с бездомными и если нужно, то что?
Продажи	
Уничтожать собак в специальных учреждениях	 Ничего не нужно делать	 Помещать собак в приюты и искать для них хозяев	0.14000000000000001	0	0.86000000000000043	
Есть ли в нашем населенном пункте  бездомные животные или нет? И если есть , то их много или мало? 
Продажи	
Много	Мало	0.60000000000000031	0.4	

Угрожают ли безомные собаки безопсности общества?
Продажи	
Угрожают	Не угрожают	0.67000000000000048	0.33000000000000024	
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