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Введение
«У нас нет и не может быть никакой другой объединяющей идеи, кроме патриотизма» 
(Путин В.В., Президент РФ)
История не раз доказывала, что нельзя возродить общество, не возродив его дух. Российское общество и государство на протяжении всей истории своей неоднократно оказывалось в ситуации, когда ничто уже, казалось, не способно было его спасти. Монгольское нашествие и последовавшее за ним ордынское владычество, Смута и нашествие Наполеона, две Мировые войны, коллективизация, «лихие 90-е» … И всё-таки Россия жива! 
Что же помогает нам выживать в этом «хаосе»? В представлениях древних греков «хаос» - это изначальное состояние мира до появления чего бы то ни было (до возникновения упорядоченной Вселенной). Согласно современным обществоведческим представлениям упорядоченность является одним из главных признаков общества как системы. Что же объединяет элементы этой системы в единое целое? Мы считаем, что это идеология.
Роль идеологии как важнейшего объединяющего фактора государственного строительства описана многократно. К примеру, в истории франков, арабов, наших предков восточных славян такую роль сыграла религиозная идея. Крещение Руси князем Владимиром в 988 г.  способствовало объединению восточнославянских племенных союзов в единое государство. Но была ли это единственная цементирующая общество идея? На наш взгляд, наряду с религиозной идеей важнейшим объединяющим фактором для русского общества стал патриотизм. Как идея, как глубокое чувство, как внутренний стержень русской нации.
К нам в руки попал документ, который и натолкнул нас на подобные размышления. (Приложение 1) Это письмо, рассказывающее о судьбе семьи Сергушовых, живших когда-то в с.Шклово Калининского района. Они были раскулачены и высланы за пределы края в 1930 году. Пишет сын – Иван Николаевич Сергушов. Он взывает к справедливости и просит о посмертном восстановлении доброго имени своих родителей и близких родственников. 
Судьба семьи трагична, но это типичная история для того времени. Поражает  тот факт, что, не смотря на преследования со стороны государства, Сергушовы остались верны своей Родине: воевали и погибали на фронтах Великой Отечественной, восстанавливали мирную жизнь после войны. Почему? Ответ на этот вопрос следует, на наш взгляд, искать в именно в глубинном чувстве патриотизма, присущем русскому человеку.  
Иван Николаевич, инвалид войны второй группы, написал это письмо уже будучи пенсионером. И ведь он не винит никого и ни в чём, а просто хочет обрести покой, восстановить справедливость. В последних строках он пишет: «...А заодно забыть про обиды, нанесённые мне в детстве, а за что?..» 
Доказать, что патриотизм является основным фактором, объединяющим российское общество, является целью данной работы.
Для достижения поставленной цели представляется необходимым ответить на следующие вопросы (решить следующие задачи):
1. Выяснить, какую эволюцию прошла в своём развитии патриотическая идея в нашей стране? 
2. Узнать, что представлял собой советский вариант патриотизма? 
3. Понять, почему в минуту суровых испытаний перед лицом страшной опасности для своей страны, для народа русский человек способен подняться над обидами, причинёнными властью и выполнить свой священный долг по защите Отечества? 
Вопросов, как видите, много. На какие-то из них нам, возможно, удастся найти ответы.





Патриотизм в России: эволюция идеи
Что такое «патриотизм»? В нашем понимании патриотизм – это искренняя и бескорыстная любовь гражданина к своей стране, её многонациональному народу, уважительное отношение к культуре, традициям и историческому прошлому России. Патриотизм – это последовательная и твердая защита законных интересов и прав всего российского народа и каждого гражданина, национально-государственных интересов нашей страны. Патриотизм – это любовь к Родине, преданность своему Отечеству, стремление служить его интересам и готовность, вплоть до самопожертвования, к его защите. 
По мнению кандидата педагогических наук, директора Научно-исследовательского центра проблем национальной безопасности Российской Федерации Ольги Овсянниковой, возникновение патриотизма в России напрямую связано с историей возникновения самой страны. Возникший в период существования Древнерусского государства «образ Отечества», в последующий период политической раздробленности держался на нескольких ключевых символах-идеях, а именно:
1. идея защиты от внешней опасности;
2. храм как символ веры и политической независимости;
3. монарх как воплощение суверенитета;
4. идея служения, вплоть до пожертвования жизнью, как народа ради монарха, так и монарха ради своего народа.
На основе этих идей сформировался автократический тип патриотизма русского Средневековья, в котором на первое место вышла идея служения монарху, измена которому приравнивалась к измене Отечеству.
При этом мы видим, что идея патриотизма уже в средневековой Руси имеет прямую связь с религиозной идеей: борьба за независимость понимается, в том числе, и как борьба за сохранение веры.
Распространение идей Просвещения среди российского дворянства XVIII века привело к формированию в дворянской среде идеи «служения Отечеству», а не императору. Родилась правящая каста, готовая отдать свою жизнь, знания и жажду деятельности на благо отчизны». Возник элитократический вариант патриотизма.
Идея «служения Отечеству» развернулась широко во время Отечественной войны 1812 года. Восстание на Сенатской площади 14 декабря 1825 года стало практическим воплощением данной идеи. Ради «служения Отечеству» декабристы были готовы на самопожертвование.
Однако и идеи неограниченной монархии (самодержавия) как символа патриотизма не погибли. В последующем это нашло отражение в знаменитой формуле С.С. Уварова: православие, самодержавие, народность. В том же контексте следует рассматривать и знаменитый воинский девиз «За Веру, Царя и Отечество!», окончательно оформившийся как раз в XIX веке.
Рост революционного движения в России во второй половине XIX в., распространение идей марксизма, становление левых политических партий способствовало распространению в русском общественном сознании идеи патриотизма как достижения «общего блага народа», демократического патриотизма. Для российских социал-демократов этим общим благом являлся социализм. РСДРП – рассматривала патриотизм как революционную деятельность, направленную на свержение существующего режима и установления «диктатуры пролетариата». (1)
Таким образом, к  началу XX вв. в России одновременно существовали три способа выражения патриотизма: автократический как идея служения монарху, элитократический как идея служения Отечеству и демократический как идея служения народу. 
Какой из этих вариантов в наибольшей степени соответствует российской идентичности, судить не нам. Однако события начала ХХ века показывают, что пошатнувшаяся в годы Первой мировой войны вера российского общества в  триаду Уварова и стремление заменить её марксистской идеей ввергло Россию в хаос революции и гражданской войны, выход из которого был найден лишь в установлении тоталитарной советской политической модели.
Идея патриотизма в СССР
Советский политический режим, и соответственно советский патриотизм, формально были демократическими.  Считалось, что народ через выборную систему Советов различных уровней реализует свою волю.
Однако в реальности в стране был классический тоталитарный режим с однопартийной системой, культом вождя и налаженным механизмом контроля над обществом и подавления оппозиции.
Для обоснования однопартийной диктатуры большевиков использовалась патриотическая идеология, претендовавшая на выражение интересов большинства общества. В основе данной идеологии лежали идеи теоретиков марксизма-ленинизма в сталинской интерпретации. 
Что же говорили «отцы-основатели» первого в мире социалистического государства о патриотизме?
Ленин писал: «Прежде всего, несколько замечаний о патриотизме. Что «пролетарии не имеют отечества», это действительно сказано в «Коммунистическом манифесте»… Но отсюда еще не следует правильность утверждения…, что пролетариату безразлично, в каком отечестве он живет… Отечество, т. е. данная политическая, культурная и социальная среда, является самым могущественным фактором в классовой борьбе пролетариата… Пролетариат не может относиться безразлично и равнодушно к политическим, социальным и культурным условиям своей борьбы, следовательно, ему не могут быть безразличны и судьбы его страны. Но судьбы страны его интересуют лишь постольку, поскольку это касается его классовой борьбы, а не в силу какого-то буржуазного, совершенно неприличного в устах социал-демократа «патриотизма». (2)
Понимание патриотизма в обычном смысле этого слова, как любовь к собственному Отечеству и служение ему для Ленина неприемлемо, т.к. носит «неклассовый» характер. Он рассматривает его шире, в контексте победы мировой революции и создания мирового государства пролетариата. В то же время он признаёт, что «патриотизм – это одно из наиболее глубоких чувств, закрепленных веками и тысячелетиями обособленных отечеств». 
Нужно ли объяснять, что советский патриотизм, развернутый коммунистической партией, использовал чувственную сторону патриотизма, сделав её движущей силой строительства коммунизма? Сталин прямо выдвинул задачу перед партией «развивать и культивировать советский патриотизм». 
Можно ли полагать, что советский патриотизм, любовь к первому в мире государству рабочих и крестьян, форпосту мировой революции, не будет иметь преемственности с историческим прошлым народов СССР? На наш взгляд, нет.
Вернёмся к истокам российского патриотизма. По нашему мнению все те символы-идеи, о которых мы говорили выше, имели место и в эпоху советского патриотизма.
Так идея защиты от внешней опасности не потеряла своей актуальности не в 20-е годы, когда страна существовала в так называемом «враждебном окружении», ни в условиях нарастания фашистской угрозы в 30-е, ни тем более во время Великой Отечественной войны.
Фигуру монарха как воплощения суверенитета с успехом заменила фигура Генерального Секретаря ВКП(б), персонально Сталина.
Что же касается идеи служения вплоть до пожертвования жизнью, то в данном случае можно привести массу примеров служения и самопожертвования ради партии, народа, лично Сталина, победы мировой революции и т.д. и т.п. 
Сложнее обстоит дело с идеей храма как символа веры и политической независимости. Но и тут мы видим, что руководство компартии возрождает эту идею в годы Великой Отечественной войны, ради спасения и примирения Отечества. Религиозная идея и идея патриотизма вновь, пусть и на ограниченное время, были объединены.
Великая Отечественная война потребовала единения населения и стала для советского политического режима «моментом истины». В этих условиях однопартийное руководство выступало за национальные интересы народа, приглушив коммунистическую риторику. 
Яркие примеры самопожертвования и патриотизма на благо Родины известны нынешнему поколению. Подвиги Зои Космодемьянской, Александра Матросова, Николая Гастелло и многих, в том числе, безымянных бойцов фронта, партизан и тружеников тыла. Количество званий Героя Советского Союза, присвоенных за военные годы, отражает глубину чувств, самообладания, ответственности перед Отечеством и страной, а также масштаб трагического события под названием Великая Отечественная война.
Вот и семья Сергушовых не осталась в стороне от этого коллективного подвига народа. Отец автора письма – Николай Ефимович – воевал, был ранен, отмечен двумя орденами и пятью медалями, выжил. Дядя – Алексей  Ефимович – воевал, погиб в феврале 1943 года, защищая Ленинград. Дядя Иван Ефимович воевал, погиб в Берлине за три дня до Победы. Сам автор был призван на фронт в 1942 году, участвовал в Сталинградской битве, четыре раза был ранен, награждён тремя боевыми орденами и множеством медалей. Почему? 
Вернёмся к определению. Патриотизм – это искренняя и бескорыстная любовь гражданина к своей стране. Именно бескорыстная, т.е. не за что-то, а просто так, даже вопреки чему-то. Сергушовы поднялись над своими личными обидами. Они были людьми своего времени, русскими людьми, для которых патриотизм (хоть советский, хоть русский) был не пустым звуком, а руководством к действию. Они воевали за Родину, за Отечество, выполняя тем самым заветы многих и многих поколений своих предков, грудью встававших на защиту земли Русской. И они её защитили.








Идея патриотизма в современной России (вместо заключения)
История не раз доказывала, что нельзя возродить общество, не возродив его дух. Что помогает нам выживать? На наш взгляд – патриотизм. Как идея, как глубокое чувство, как внутренний стержень русской нации.
В 90-е годы XX века российская идентичность подверглась, возможно, самой главной опасности на протяжении всей её многовековой истории. Такой опасностью, на наш взгляд, стало и остаётся таковым до сегодняшнего дня стремление перенести либеральную идею на российскую почву. Причём вопрос здесь не в том, хороша ли, плоха ли сама идеология либерализма, а в том, как сочетать её основные принципы с российскими духовными реалиями. Период «лихих 90-х» яркий пример того, что слепое копирование Запада нам противопоказано! Страна была ввергнута в пучину такого хаоса, что встал вопрос о самом её существовании! Конечно, проблемы современной России проистекают не только из духовной сферы, но не учитывать её влияние было бы ошибкой!
Современное российское руководство вовремя осознало эту опасность и в качестве спасательного круга решило обратиться, во-первых, к религии, а во-вторых, к патриотизму как объединяющей идее. 
На современном этапе  патриотизм выступает в единстве глубочайшего духовного освоения истории и культуры своего народа и участия в решении важнейших проблем современного общества, в единстве духовности, гражданственности и социальной активности личности, осознающей свою нераздельность, неразрывность с Отечеством, социальную роль и значимость деятельности, в интересах его возрождения и надежной защиты и испытывающей потребность дальнейшего развития посредством участия в явлениях и процессах, происходящих в обществе.
Эволюция патриотической идеи в России, безусловно, будет продолжена. Однако, на наш взгляд, в своих основных проявлениях, она останется неизменной. Для большинства россиян любовь к Родине и дальше будет отождествляться с идеей сильной центральной власти и верой. 
«У нас нет и не может быть никакой другой объединяющей идеи, кроме патриотизма», - сказал Президент. И это действительно так.
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K BaM 00pumaeTes  OMBWMH oeNiHEN Cepryuos Wsan HMKOMZeBHY “a mo-
R e S— ZOOPOTO MMCHH CIOKX POLRTENEH i
COOCT3GHHMX MDaB KAK HX HAGIGNHNX .

AGT0 B CAOR/DUESM. B [Y93 T SHUCA 3XOR "0 DOACKTATALME XEDES MR-
THUECKHX penpeceni”, K KOTODOMY 3P0 COMTHODA [hOaiieHTOM POCORH
5. LISUMEMM OMMA SHEGCHN A0CASTERNA. TD STOMy 3AKOHY 1eaCITITAUMA
mOMMeRaT PaoKyXauenHwe B 3 - X TOJAX .

Hi GRGIAT 3aMD0C B KAMMMMNCKH! DASSDXHS X OTT/A IDXYYLT OTSer, wr0
5 LKMOBE B iS50 P. G PAOKZAGNOMM N DMGMANM da MeRed Kpad CeMbs
Cepryuossx 5 cocrape: Bjima IMRTpMesirua - SI der, APpafenu EMOPOSKH -
L Jen, Hukotur Bjgmoswia - 31 Jer, Gexiy MsaHOSHH - &2 Jot. Cocramn-
TEML CACKOD HA BMOEJKY "3a0MIR" 3aHOCTH B MUX HECOBEDUEHHOACTHHX
AeTell, PEMECCRPOBAHHRX M OTIDASTENHNX AM60TO G DOLMTCAMA B COWIKY.
He HALIACh 5 DASADXHBZ H OMACH KOHIWCKOBGHHODO 'MyLECTSH. Jepextop
PAHEDXHSA (DCO3ETHIAL MHE OUDLTMTBGH 3 OGAADXMS, DACOTHUKH KOTODODO
OTSCTIIN MHE, VIO 30€ JOKYMOHTH HA DACK/RSEHNNX jTDANSHH TDH MORDE.

A y0emiTamhio MOLY BaC T0OCCENORATS ¢ @ETHSAMIMA, TOMLGIME pac-
K/RANABAHAG H IDHCJST OUASKY, B KOTODOH NEDEURCIATS 506X WIEHOS
CeMbR CepryuoakX, MON3epPUMXCH DEMECCHA / MEMEDHYD JOpMY CmpasKi
IDRAATEN/ M JMOMSHYTS B Hef, WO NRMNIMOE i HeaiXmM0e IMyuecT30 me-
DEWI0 B KOIXOJHYD COOCTSEHHOCTD, B TOM WHOXE NOM. ATi CBENEHH: COOCWAD
B, WO 5oe 3aTPATH HA B03MEUEHHE YWEDOA DEGATHTRDOBAHHIM TOCYILDOTE(
0OGpeT KA CeGs M SHMIATH OyAYT IDOMBBENeHd 3a Cue? POCONKeTa.

Apuan, 0 TOXATM KIOMAM OFACT RWESGDECHO JSHETS MO OJAOY
MSPHEHHEX ¥OPRE-TO M3 Cexa.

Jex Egme JMRTDHEENY yMep OT TOTOZA B COWIKE 2 [vsl TOAY, Oalyuka
Arpagesa Eroposka Gexaia ¢ COWNKE 3 IV3S., sMepaa 5 CapaTose B 1957 I
Oren Hixoraj BiW03md, DOMEMO y9SOTHS B IPWXUIAHOKO! SOUHE, S0€BAT X
& 0B, Ol pavex, OTMEweH ABYMT COBSHMZ HaIpalaMi M MHTHP MeAaiav,

Gumm B 909 mams B Amaman





