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Предисловие.

Педагогическая помощь детям с ограниченными возможностями здоровья, как в организационном, так и в содержательном аспекте отличается своими особенностями и сложностями. Нужно запустить в детях  механизм к саморазвитию, к самопознанию, помочь им постичь неизведанное, суметь невозможное, ощутить этот мир и получить личный опыт взаимодействия с ним.

 У родителей часто возникают трудности по организации домашних занятий с ребенком. Стремление родителей помочь ребенку всегда сталкивается с желанием или нежеланием принять эту помощь.

 Как привлечь ребенка к коррекционному занятию?  Как заинтересовать ребенка в материале занятия?  Как создать у него опыт успешности? 

Родителям необходимы знания об основных линиях нервно-психического развития ребенка, об особенностях каждого периода детства, о сензитивных (благоприятных) этапах формирования   познавательно-речевых навыков малыша. Это нужно для того, чтобы не перегружать нервную систему ребенка, не спровоцировать стрессы и болезни. Развитие маленького человека должно проходить в гармонии и любви. Только в активной игре при взаимодействии с близкими родственниками ребенок чувствует себя счастливым и успешным.
    Важнейшими условиями эффективности проведения занятий являются: специально организованная вокруг ребенка развивающая среда; правильно организованная игровая деятельность малыша с целью создания у него  мотивации к выполнению заданий и опыт успешности, который он должен получить в итоге.

1. Роль специально организованной среды в развитии речи ребенка с особенностями развития.
 Как известно, речь развивается в процессе познания окружающего мира. Активное познание, а не пассивное созерцание действительности должно влиять на все психические процессы ребенка и развивать его всесторонне как личность. Задача взрослых состоит в том, чтобы помочь малышу вовремя увидеть, вовремя услышать, ощутить запахи и вкусы, пронаблюдать за какими-то явлениями. 
Для  психофизического благополучия ребенка второго-третьего года жизни решающими являются социальные условия жизни: общение, обучение, организация жизни в целом. В младенческом  возрасте ребенок нуждается в общении и  активном взаимодействии с взрослым. От того, как правильно взрослые организуют развивающую среду и  деятельность малыша, будет зависеть физическое, познавательно-речевое, личностное и психическое развитие ребенка.
    Организация речевой среды дома -  важный момент в развитии «неговорящего»  ребенка. Известно, что  у детей с тяжелыми нарушениями речи   медленно формируются предпосылки к развитию речи:  ориентировочные реакции в пространстве, тактильные ощущения, слуховое восприятие,  артикуляционная  и пальчиковая моторика и др. Правильно организованная взрослыми среда должна не только развивать, но и правильно  регулировать жизнедеятельность  малыша в «сензитивные» (благоприятные) для раннего возраста периоды. (Приложения №1, №2).
2. Основные подходы к развитию предпосылок  речи ребенка раннего возраста.
В раннем возрасте у ребенка с 1года  успешное речевое развитие  зависит от сложного сочетания и взаимодействия  комплекса биологических и социальных факторов. На основе двигательной активности малыша по мере созревания  его центральной нервной системы и укрепления межполушарных связей закладываются основные предпосылки речи и мышления как высших психических функций.

В период  от 1 года до 3 лет психофизическое развитие ребенка происходит по 6 эпикризным периодам, в каждом их которых имеются свои новообразования, влияющие на общее моторное, социальное, познавательное, речевое развитие и на развитие культурно-гигиенических навыков малыша. Для гармоничного развития малыша родители должны хорошо представлять и знать основные задачи  воспитания ребенка на каждом из шести периодов. (см. кн. Л.Н. Павловой «Практическая энциклопедия раннего развития. От года до трех лет»).
2.1.Особенности речевого развития детей от 1 года до 3 лет. 
1 год. В этом возрасте малыш четко и ясно произносит свое первое слово. Может выполнять несложные поручения и действия. 
1год 3 мес. Словарный запас ребенка составляет примерно 6 слов. Ребенок  понимает и может выполнить простые просьбы, не сопровождающиеся жестами.

1год 6 мес. Словарный запас ребенка достигает 7-25 слов. Он уже может показывать части тела (на себе или на игрушке).

1 год 9 мес. Ребенок начинает говорить предложениями, состоящими из 2 слов, например: «Мама, дай!», «Бабе чай», «Вот киса» и т.д. его словарный запас увеличивается до 30 слов.

2 года. Словарный запас малыша составляет уже 50 слов. Он четко называет свои игрушки. Произносит слова из 4 слогов. В речи появляется определенный порядок слов. Может слушать сказки.
2 года 6 мес. Малыш начинает использовать в речи местоимения «я», «ты», «мне», разные существительные и глаголы, опуская при этом предлоги.

3 года. Словарный запас малыша  составляет 250 слов и более. Он уже может говорить предложениями, состоящими из 3 слов, использует в речи множественное число, может назвать свое имя, возраст, пол.
2.2 Роль игры в развитии речи ребенка.
Формирование и развитие речи  «неговорящих» детей – это сложнейший нервно-психический процесс, который происходит в результате взаимодействия ребенка с окружающей средой и при общении с взрослым. Организовать этот процесс на пользу, а не во вред ребенку с особыми проблемами, при этом не нарушая его эмоционально-психологического состояния – задача сложная   для педагогов, и тем более для родителей. И тут на помощь приходит игра. 
Всем известна развивающая роль игры в детстве как основного вида деятельности малыша. В игре ребенок накапливает впечатления от общения, формируется его чувственный опыт. Играя, малыш познает мир и развивается его познавательный интерес, обогащается его сенсорный опыт. К.Д. Ушинский так объяснял интерес к игре: «Для дитяти игра - действительность…гораздо более интересная, чем та, которая его окружает. В игре дитя живет, и следы этой жизни глубже остаются в нем. В игре дитя  пробует свои силы и самостоятельно распоряжается своими же созданиями». Детская игра должна быть максимально эмоционально окрашенной, что оказывает влияние на  все формы активности детей. 
 С помощью игры в раннем возрасте (от 1 года до 3 лет) необходимо формировать психологические предпосылки  речи (тактильное, зрительное, слуховое восприятие, речедвигательные навыки и умения, дыхание и голос) и развивать сферы  чувственного познания, неречевого общения, а также накапливать словарь, умения действовать с предметами. 
3. Организация речевого развития ребенка с применением комплексных занятий  «Игры с Логотошкой».
 «Игры с Логотошкой» - это методическое пособие для работы с детьми от 1года , имеющими задержку речевого развития (далее ЗРР). Пособие представляет цикл комплексных адаптированных занятий.
Все занятия объединены идеей присутствия игрового персонажа куклы Логотошки, которая приходит к детям и рассказывает им интересные истории про язычок, губки, звуки речи, проигрывает с детьми в различного рода игры, обучая при этом определенным артикуляционным, дыхательным упражнениям, упражнениям с пальчиками.  Логотошка учит детей наблюдать действие и участвовать в нем, слушать, подражать, произносить простые звуки. Через куклу создается естественная   ситуация для взаимодействия ребенка и взрослого: «Логотошку нужно научить», «Логотошке нужно помочь». Ребенок замотивирован на активное общение.  Создаются такие условия для  общения, в которых ребенок  охотно идет на контакт. В эмоционально насыщенной среде вместе с Логотошкой  малыш учится и развивается в естественной среде. Выполняя  различные упражнения, игры, задания, данные от имени Логотошки, ребенок познает окружающий мир предметов, звуков, слов. Малыш осваивает многие навыки, научается действиям. Такой увлекательный процесс игры и  познания способствует активной вербализации деятельности, формированию слухового и зрительного восприятия, развитию правильного коммуникативного поведения. В игре у ребенка с задержкой речевого развития через ассоциативную память формируется образ слова, а значит, начинает формироваться вербальное мышление. На фоне системного активного взаимодействия в игре  у ребенка раннего возраста в сензитивный (благоприятный) период развития закладываются основы личностности, что немаловажно для его дальнейшей социальной адаптации.
 В пособии «Игры с Логотошкой» предлагается примерный курс из 12 занятий, направленных:

·  на формирование полисенсорной базы речи

·  на развитие эмоциональной сферы

·  на развитие подражательных способностей

·  на расширение познавательных интересов

·  на пополнение спектра вербальных и невербальных средств общения

·  на развитие активности и подвижности артикуляционной и пальчиковой  моторики

·  на выработку дыхательных и голосовых реакций.
   В занятиях подобраны примерные игры, которые можно организовывать с детьми от 1г.3 мес. в домашних условиях.
Обеспечивая постоянную смену деятельности маленьких детей, каждое занятие можно структурировать по блокам: «Артикуляционная гимнастика»,  «Пальчиковая гимнастика», 

«Дыхательная гимнастика», 
 «Развитие зрительного, слухового внимания», блок «Ознакомление с окружающим», блок «Сенсорное воспитание». 
Каждый блок в занятии можно наполнять любыми играми, обеспечивающими выполнение той или иной задачи, содержащейся в названии блока. Например, в  блоке «Артикуляционная гимнастика» подобраны упражнения, которые формируют правильное произношение звука «И». Также можно подобрать упражнения для звука «А», звука «У», звука «Э», звука «Ы» и т.д. 

    В основе организации игр лежит принцип полисенсорного развития и активной коммуникации.
Методические приемы, которые  используются при проведении игр с малышами:
- сюрпризные моменты;

- рассматривание игрушки-персонажа,

- рассматривание картинок;

- прослушивание и заучивание потешек и стихов;

- процессуальные действия с игрушкой;

- проигрывание действий с игрушкой;

- диалог с игрушкой;

- речевые упражнения;

- дыхательные упражнения;

- голосовые упражнения;

- упражнения для пальцев рук;

- прием комментирования действий;

- прием сопряженного проговаривания и т.д.

     Методическое пособие может быть использовано педагогами, логопедами, психологами, родителями в целях развития и обучения детей с 1 года.
Занятие 1. 
Артикуляционная гимнастика, работа над звукопроизношением.
 Упражнение «Улыбаемся»:

Улыбнулись губки,

Показались зубки.

Губы улыбнулись,

                                                        К ушкам потянулись
Упражнение «Бегемотик»:

Открываем шире ротик,
Булки просит бегемотик.

Упражнение:  «Гуляем, отдыхаем»:

Язычок у нас гуляет…(широкий кончик языка лежит на нижней губе)

В ротик лег и отдыхает… (язык в состоянии покоя за нижними зубами)

Язычок, спи, отдыхай!

Никуда не убегай!
.

Песенка Лошадки – и-и-и. 
Развитие речи и ознакомление с окружающим.

Тема: «Киска и собачка» 
Цели: учить узнавать, как «говорят» животные; внимательно слушать и в нужный момент издавать соответствующие звуки; узнавать и называть части тела животных; выполнять инструкцию «покажи». 

Оборудование: игрушечные кошка и собака.

Методические приемы: 1. Сюрпризный момент; 2. Чтение стихотворений; 3. Рассматривание игрушек; 4. Стимуляция активной речи.

Игра «Кошка». 
Цели: развивать пассивный и активный словарь, навыки классифицирования, познакомить с животным миром.

Оборудование: картинка с изображением кошки, игрушка-кошка.

Ход. Предложить показать, где у кисы ушки, глазки, лапки, хвостик. Спросить, как «разговаривает» кошка. Пояснить, что кошка – домашнее животное, потому что она живет в доме. Рассказать, что киска любит кушать, где спит, как играет. Объяснить, почему одно и то же животное называют кошкой (мама), котом (папа), котиком, кисой. Прочитать потешку о кошке:
                 Котик мягенький, котик ласковый, 

        Коготки из лап не вытаскивай.

      Ты мурлыкалка, ты мяукалка,

Ты пушистая моя куколка!

Игра «Собака» 
Оборудование: картинка с изображением собаки, игрушка-собачка.
Цели: развивать пассивный и активный словарь, навыки классифицирования, сопоставления, познакомить с животным миром.

Ход. Придумать имя собачке. Спросить, знают ли дети, где живет собака. Показать домик собачки. Рассказать, что она умеет сторожить дом. Поговорить о том, чем собака отличается от кошки. Обобщить материал: собака, как и кошка, живет с людьми, значит, она – домашнее животное.
Дыхательная гимнастика.

Игра «Шарик».

Цель: формировать длительный целенаправленный ротовой выдох.

Оборудование: ватный шарик.

Ход. «Кошка и собачка любят играть шариком. Давай покажем им, как мы играем шариком». Попеременно  с ребенком дуть на ватный шарик, перекатывая его по столу, то в сторону кошки, то в сторону собачки.
Развитие слухового внимания. 
Игра «Кошки, собачки» 
Цели: учить находить направление звука; обозначать звучащую игрушку звукоподражанием.
Оборудование: 2 игрушки-кошки, 2 игрушки-собачки, 2 домика  (большой и маленький).
Ход. «Жили-были две кошки. Одна жила в большом доме – вот таком! Другая в маленьком – вот таком! Послушай, как кошка кричит: «мяу-мяу». Где кошка кричит – в большом или маленьком доме?» Также спросить о собачке.
Пальчиковая гимнастика.
Игра «Лапки» Поджать подушечки пальцев правой руки к верхней части ладошки. Большой палей прижать к указательному. Произносить громко «мяу!» несколько раз. Можно продолжить игру со второй рукой. Далее провести игру двумя руками.
Стоит на задних лапах кот,

И в гости мышек он зовет.

Показывает лапки,

А лапки – цап-царапки!
Игра «Котик» 
 «Чтобы котик не царапал нас, давай погладим его». Одной и другой рукой сделать расслабляющие упражнения для пальцев:
  Гладим котика рукой.

   Выгнул спинку он дугой.

Потянулся он, зевнул,

Замурлыкал и заснул.

Игра «Щенок» Объяснить, что щенок – это маленькая собачка, детеныш большой собаки-мамы. Вытянуть указательный палец правой руки и вращать им, затем то же самое – пальцем левой руки.
          Крутит хвостиком щенок – 

Увидал в саду цветок.

Занятие 2.
Артикуляционная гимнастика, работа над звукопроизношением. 

Упражнения: «Улыбаемся», «Бегемотик», «Гуляем, отдыхаем».

Упражнеие :«Лягушки» 
Вот понравится лягушкам, 

Тянем губы прямо к ушкам.

Потяну, перестану

И нисколько не устану.
Дыхательная гимнастика.

Игра «Султанчики» 
Цель: побуждать ребенка к произвольному выдоху.

Ход. «Давай подуем на султанчик и посмотрим, как красиво разлетаются полоски»:

Дуй, подуй, наш ветерок!

Ветерочек, ветерок!

Дуй, подуй наш ветерок!
Пальчиковая гимнастика.

Игра «Наши пальчики» 
 «Наши губы и язычок поработали, а теперь поработают пальчики».

Читая стишок, перебирать пальчики малыша, массировать, загибать их:
Этот пальчик хочет кушать.

Этот пальчик – сказку слушать.

Этот пальчик ляжет спать,

Этот – выйдет погулять.

Ну а этот  - в лес пойдет,

Маленький грибок найдет.

Сенсорное воспитание и выполнение действий с предметами.

Тема: «Размещение больших и маленьких вкладышей разной формы в соответствующие отверстия» 
Цель: закреплять умение группировать по величине однородные и соотносить разнородные предметы.

Оборудование: вкладыши и решетки разной формы.
Ход. Показать решетку с большими и маленькими квадратными отверстиями и объяснить, что в «домике» (решетке) имеются большие и маленькие «окна». Показать большие и маленькие вкладыши квадратной формы. Пояснить, что окошки можно закрыть. Большим вкладышем можно закрыть большое окошко. Показать, как это сделать. Маленькое окошко тоже можно закрыть. Предложить взять любой вкладыш, внимательно рассмотреть его, затем, сравнив предмет  с отверстиями на решетке, найти окошко такой же величины, примерить к нему вкладыш и затем закрыть. Аналогичные действия производятся с другим вкладышем. Затем для самостоятельной работы ребенку дается решетка с комплектом больших и маленьких вкладышей. Действие производятся с квадратными формами. Форма не называется, их можно называть общим словом «игрушки». Показ каждого предмета сопровождается словами «такой, не такой, большой, маленький».
Развитие слухового внимания.

Игра «Мишки» 
Цели: определять домик, в котором живет «говорящий медвежонок», показывать его; произносить звукоподражания (медвежонок рычит «э-э-э»); совершенствовать коммуникативные способности детей.
Оборудование: два одинаковых медведя, два домика для медведей (побольше и поменьше).

Ход. «А сейчас отправимся в гости к мишкам. Посмотрим, где они живут. Один – большой мишка живет в большом доме – вот таком! Другой – маленький мишка - в маленьком – вот таком! Большой мишка рычит так: «э-э-э» (громко), а маленький так: «э-э-э» (тихо). Послушай, как мишка говорит: «э-э-э». Где мишка рычит – в большом или маленьком доме?»
Занятие 3.
Артикуляционная гимнастика, работа над звукопроизношением.

 Упражнения: «Улыбаемся», «Бегемотик», «Гуляем, отдыхаем»,«Лягушки» 

Упражнение «Петрушка»:
Посмотрите, как Петрушка

Тянет ротик прямо к ушкам.

И скажите: «И, и, и – 

Ротик к ушкам растяни!»
Пальчиковая гимнастика.

Игра «Домик» 
Это домик (обе ладони приставить друг к другу)

Это крыша (соединить ладони и переплести пальцы)

А труба еще повыше (поднять все пальцы вверх, не расцепляя их).

Развитие мелкой моторики, восприятия величины предметов.

Игра «Построй башню» 
Цели: познакомить с принципом построения башни из формочек (маленькая ставится на большую); вызывать положительное эмоциональное отношение к игрушке и действиям с нею.

Оборудование: формочки-песочницы (вкладки).

Ход. «Мы построили из пальчиков домик, а сейчас из чашечек построим красивую, прочную, высокую башню». Достать вложенные друг в друга формочки и разложить их на столе. Начиная от самой большой формочки, ставить их друг на друга. Обыграть момент постройки: вместо нужной формочки взять одну из маленьких, неровно поставить. Постройка падает. «Нет, формочка маленькая, возьму побольше». Взять другую, которая тоже не подходит. Далее взять нужную и та прочно устанавливается на основании – не сдвигается. Порадоваться и достроить башню, время от времени пробуя и примеривая формочки и обращая внимание на необходимость добиваться устойчивости в конструкции. Предложить ребенку самому построить башню, поощряя правильность выбора той или иной формочки. Итог: «Башню построили правильно, поэтому она красивая, прочная. Внизу – самая большая формочка, а наверху – самая маленькая». Далее ребенок собирает все формочки, складывая их в одну.  

Развитие речи (худ. слово).

Тема: «Баю-бай» 
Цель: учить восприятию ритмической речи, правильно произносить слова «баю-бай», «собачка», «лай». 

Оборудование: игрушечная собачка и кукла.

Методические приемы: 1. Сюрпризный момент; 2. Рассматривание игрушки; 3. Чтение потешки; 4. Выполнение игровых движений.

Баю-бай. Баю-бай.
Ты собаченька не лай.

Белолапа, не скули!

Нашу Таню не буди!

Дыхательная гимнастика.

Игра «Шарик».

Цель: формировать длительный целенаправленный ротовой выдох.

Оборудование: ватный шарик.

Ход. «Чтобы собачка не мешала куколке спать, давай поиграем  с ней. Собачка любит играть шариком. Давай покатаем шарик собачке». Попеременно  с ребенком дуть на ватный шарик, перекатывая его по столу по направлению к собачке.
Занятие 4.
Артикуляционная гимнастика, работа над звукопроизношением.

Упражнения: «Улыбаемся», «Бегемотик», «Гуляем, отдыхаем»,«Лягушки» 

 «Петрушка».
Упражнение «Лошадка»:

И, и, и, и!

Эй, лошадка,

Нас вези!

Развитие речи и ознакомление с окружающим.

Тема: «Кто с нами рядом живет?» Занятие с картинками, изображающими домашних животных и птиц 
Цель: учить узнавать на картинках знакомых животных и птиц; активизировать речь детей, используя облегченные слова и звукоподражания; продолжать учить рассматривать изображения, обращая внимание на характерные особенности животного (птицы), замечать некоторые детали (например, состояние животных: стоит, лежит, смотрит и т.п.) Формировать умение сравнивать изображения при парном предъявлении.

Оборудование: картинки с изображениями животных и птиц.
Ход. Не показывая детям изображения, рассказать о собаке. Задать конкретные вопросы: «Кто «ав-ав» (лает), чужих в дом не пускает? Ав-ав! Кто же это? Правильно, собака (показ картинки). Кто же на картинке? Это наша Жучка – хвостик закорючкой! Мяу-мяу! Кто это? Котик! (показ картинки). А у котика усы – удивительной красы! Глазки смелые! Зубки белые! А кто же на этой картинке? Ку-ка-ре-ку! Кур стерегу! Правильно, Петушок золотой гребешок! Что так рано встаешь, деткам спать не даешь?» и т.д.

    Затем поочередно показать детям картинки и попросить назвать, кого дети видят на них. Отметить некоторые детали изображений (например, цвет шерсти у собачки и у котика; разноцветный хвостик у петушка и т.п.)
Дыхательная гимнастика.

Игра «Подуй на перышко».

Цель: развивать умение длительно и плавно выдыхать воздух через рот.

Оборудование: игрушка петушок, перышко.
Ход. «Петушок потерял свое перышко. Помоги петушку найти его. Подуй на перышко так, чтобы оно полетело к петушку».
Развитие слухового внимания.

Игра «Кто разговаривает?» 
Цели: соотносить звукоподражание с образом игрушки; показывать ее на картинке; обозначать предмет облегченным словом; развивать устойчивость слухового внимания.

Оборудование: ширма, игрушки (кошка, собачка, петушок), три картинки с изображением игрушек.

Ход. Предложить детям по звукоподражанию узнать, кто пришел в гости, назвать и выбрать из предложенных соответствующую данной игрушке картинку.
Пальчиковая гимнастика.
Игра «Петух» 
Ладонь поднять вверх. Указательный палец опирается на большой – это «клюв». Остальные пальцы растопырены в стороны и подняты вверх – это «гребешок».

Петя-Петя-петушок,

Красный чудо-гребешок.
Игра «Уточка» 
 «Давай с помощью пальцев изобразим, животных и птиц, которые живут рядом с нами».

Совершать плавные движения кистями обеих рук справа налево, затем имитировать движения лапок утки в воде.

На волнах качаясь,
Уточка плывет.

То нырнет, то вынырнет –

Лапками гребет.

Игра «Курочка» 
 «Давай насыплем курочкам зернышек и покормим их».

Соединить все пальчики в щепотку. Постукивать ими по столу, имитируя движения курочки, клюющей зернышки.
Игра «Лапки». Игра «Котик». Игра «Щенок» (см. занятие 1).
Занятие 5.
Артикуляционная гимнастика, работа над звукопроизношением.

Упражнения: «Окошко», «Лягушка»,  «Лопаточка», «Накажем непослушный язычок», «Язычок гуляет».

Дыхательная гимнастика.

Игра «Султанчики» 
Цель: побуждать ребенка к произвольному выдоху.

Ход. «Давай подуем на султанчик и посмотрим, как красиво разлетаются полоски»:

Дуй, подуй, наш ветерок!

Ветерочек, ветерок!

Дуй, подуй наш ветерок!

Игра «Занавесочка» 
Цель: формировать произвольный выдох.

Оборудование: бахрома, выполненная из папиросной бумаги; мелкие игрушки (заяц, мишка). 

Развитие слухового внимания.

Игра «Мишка идет в гости» .

Цели: развитие прослеживающей функции глаза, мелкой моторики (указательного и среднего пальца ведущей руки); соотнесение длительности звучания с длиной дорожки, т.е. установление связи между моторным и речевым компонентами.

Оборудование: мишка, две прямые дорожки из мелкой наждачной бумаги (ширина 2 см., длина 5 и 30 см.), две небольшие картинки с изображением колокольчика и барабана.

Ход. «К нам в гости сейчас придет мишка и принесет тебе подарки. Сначала мишка пошел в гости к нам по длинной дорожке: топ-топ-топ-топ-топ. До-о-о-олго шел. Колокольчик нашел. Потом пошел по короткой дорожке: топ-топ. Барабан нашел». Провести пальчиками ребенка по дорожке. Затем дать звучащие игрушки, побуждая поиграть ими и произносить звукоподражания.

Пальчиковая гимнастика.

Игра «Пальчик-мальчик, где ты был?» 
«Теперь поиграют наши пальчики».
На первую строчку показать большие пальцы на обеих руках. Затем поочередно соединять их с остальными пальцами.

- Пальчик-мальчик, где ты был?

- С этим братцем в лес ходил,

С этим братцем щи варил,

С этим братцем кашу ел,

С этим братцем песни пел. 

Сенсорное воспитание и развитие действий с предметами.
Тема: Вынимание и вкладывание предметов разного цвета .
Цели: накапливать цветовые представления, закреплять элементарные действия с предметами, совершенствовать зрительную и осязательную активность.

Оборудование: предметы разного цвета (красного, желтого, синего и зеленого). Ход. Предложить достать из ведерка мелкие игрушки. Разложить их на столе назвать предметы и их цвет. После рассмотрения предложить ребенку снова убрать игрушки в ведерко. Если ребенок проявляет интерес, то повторить игру. Поведение малыша регулировать словами «открой, достань, положи, закрой».
Занятие 6
Артикуляционная гимнастика, работа над звукопроизношением.
Упражнения: «Окошко», «Лягушка»,  «Лопаточка», «Накажем непослушный язычок», «Язычок гуляет».

Пальчиковая гимнастика. 
«Теперь покажем нашим гостям, как мы умеем изображать их пальчиками».

Игра «Зайка и ушки»  
« К нам кто-то стучится. Это зайка и мишка пришли поиграть с тобой. Давай покажем, как мы умеем изображать их пальчиками».

Пальчики в кулачок. Выставить вверх указательный и средний пальцы. Ими шевелить в стороны и вперед.

Ушки длинные у зайки,

Из кустов они торчат.

Он и прыгает и скачет,

Веселит своих зайчат.

Игра «Зайка и барабан» 
Пальчики в кулачок. Указательный и средний пальцы вверх, они прижаты. Безымянным и мизинцем стучать по большому пальцу.

Зайка взял свой барабан

И ударил трам-трам-трам.

Игра «Мишка косолапый» 
Четыре пальца вертикально стоят на столе. Средний согнут – это «голова медведя».

Развитие слухового внимания.

Игра «На чем играл зайка»  
Цель: учить различать звучание двух резко различных инструментов (барабана и колокольчика).

Оборудование. Ширма, игрушки (заяц, мишка), барабан, колокольчик.

Ход. Зайка хочет поиграть на звучащих инструментах, а вы с мишкой угадаете, на чем он будет играть. Показать поочередно барабан и погремушку, назвать их, показать звучание.  Зайка за ширмой бьет по барабану. Снять ширму и спросить, на чем играл заяц. Далее заяц гремит за ширмой погремушкой, затем снова бьет в барабан. Дети с мишкой показывают, на чем играл заяц.
Развитие зрительного, слухового внимания.

Игра «Холодно-горячо» 
Цели: развивать зрительное, слуховое внимание, ориентировку в пространстве.

Оборудование: игрушки (зайка, мишка).
Ход. Спрятать игрушки и сообщить, что зайка и мишка хотят поиграть в прятки. Попросить найти их, объяснив, что при приближении ребенка к игрушке он будет слышать слова: «Горячо, горячо», а при удалении: «Холодно, холодно».
Занятие 7.
Артикуляционная гимнастика, работа над звукопроизношением.

Упражнения: «Окошко», «Лягушка»,  «Лопаточка», «Накажем непослушный язычок», «Язычок гуляет».

Звукоподражание «ИА».

Упражнение «Ослик»:
Ослик бегал по дорожке,

У него устали ножки.

Ослик попросил овса,

Закричал: «И-а, и-а!»
Дыхательная гимнастика.

Игра «Снежинки» 
Цель: развитие речевого дыхания, формирование умения делать плавный и длительный выдох.

Оборудование: несколько рыхлых кусочков ваты.

Ход. Показать кусочки ваты и сказать: «На улице сегодня чудесная погода. Снежок падает! Мы оделись и пошли гулять. Смотри, какая большая и красивая снежинка опустилась на твою ладошку. Давай подуем на нее».
Развитие речи (худ. слово).

Тема: «Снежок порхает, кружится» .
Цели: учить всматриваться, любоваться и восхищаться красотой природы; произносить слова, ощущать ритм стиха, подражать игровым действиям.

Оборудование: картинки, изображающие зиму.

Методические приемы: 1. Рассматривание картин; 2. Чтение стихотворения; 3. Игра «Снежок порхает, кружится».

Развитие мелкой моторики.

Игра «Снежинки и листочки».
Цели: понимать элементарные инструкции, обусловленные ситуацией; различать предметы по названию.

Оборудование: блюдо, «снежинки» - клочки ваты, картонные листья.

Ход. «К нам с улицы залетели снежинки. Они перепутались с листочками». Снежинки и картонные листья лежат на блюде. Предложить поставить листья в вазу, а снежинки собрать в стакан.

Листик я сейчас найду
И к листочку положу.

Снежинку я сейчас найду
И к снежинке положу.

Лист – к листочку.

Снежинку – к снежинке.
Развитие слухового внимания.
Игра «Мишка и снежки» .
Цели: дифференцировать близкие по звучанию слоги (ба-бо); вырабатывать умение произносить слоги в разном ритме; получать радость от совместной игры.

Оборудование: мишка, «снежки» (скомкать листы бумаги и сложить их в корзинку).

Ход. «Кто там громко топает: топ-топ-топ. Это пришел мишка. Он хочет играть. Давай поиграем с ним в снежки. Бери «снежки» один за другим и бросай их в мишку, произнося при этом: «ба-ба-ба». Далее, бросая «снежки», произносить «бо-бо-бо».
Занятие 8.

Артикуляционная гимнастика, работа над звукопроизношением.
Упражнения: «Окошко»,  «Улыбаемся», «Поцелуй», «Лопаточка», «Лакание молочка».Упражнение «Ослик».
Дыхательная гимнастика.

Игра «Подуй на перышко».

Цель: развивать умение длительно и плавно выдыхать воздух через рот.

Оборудование: игрушка петушок, перышко.
Ход. «Петушок потерял свое перышко. Помоги петушку найти его. Подуй на перышко, чтобы оно полетело к петушку».

Развитие речи и ознакомление с окружающим.

Тема: «Кто как кричит?» 

Цели: закрепить знания детей о знакомых животных и птицах; учить находить их на картинках, называть, подражать их голосам; продолжать развивать операции сравнения и обобщения при рассматривании и выборе картинок.
Оборудование: картинки с изображением животных и птиц.

Ход: Предложить посмотреть, кто нарисован на картинке (петушок, курочка, цыплята). Назвать персонажей картины, произнести звукоподражания: «кукареку», «ко-ко-ко», «кудах-тах-тах», «пи-пи-пи». Показать другие картинки (кошку, утку, корову). Попросить назвать животных и птиц, изображенных на ней, побудить вспомнить их голоса («мур-мур», «кря-кря», «му-му»).
Пальчиковая гимнастика.
«А теперь пальчиками изобразим животных и птиц, живущих рядом».
Игра «Петушок» 
Ладонь вверх, указательный палец опирается на большой. Остальные пальцы растопырены в стороны и подняты вверх.

Петушок стоит весь яркий,

Гребешок он чистит лапкой.

Игра «Курочка».
Ладонь располагается горизонтально. Большой и указательный пальцы образуют глаз. Следующие пальцы накладываются друг на друга в полусогнутом положении.
Курочка прыг на крыльцо.

Я снесла тебе яйцо.

Игра «Кошка» .
Средний и безымянный пальцы упираются в большой. Указательный и мизинец подняты вверх.

А у кошки ушки на макушке,

Чтобы лучше слышать

Мышь в ее норушке.
Игра «Уточка» 
Совершать плавные движения кистями обеих рук справа налево, затем имитировать движения лапок утки в воде.

На волнах качаясь,

Уточка плывет.

То нырнет, то вынырнет –

Лапками гребет.

Пальчиковая гимнастика.

Игра «Этот пальчик – деда…» 
Поочередно сгибать пальцы на обеих руках, начиная с большого, на последнюю строчку – показать ладошки.

Этот пальчик – деда,

Этот пальчик – баба,

Этот пальчик – папа,

Этот пальчик – мама,

Этот пальчик – я,

Вот и вся моя семья!

Развитие слухового внимания.
Игра «На ферме» 
Цели: продолжать развивать остроту слуха, вырабатывать более прочную связь между предметом (кошка, собака, корова) и словом; выговаривать существительные, их обозначающие (облегченными словами); по просьбе выполнять различные действия с предметами (брать, показывать, приносить, «кормить» ту игрушку, которую попросили); выбирать одну из трех игрушек.
Оборудование: кошка, собака, корова, 5 кирпичиков из строит. набора, платок.

Ход: «Давай построим для животных, живущих рядом с нами, забор из кирпичиков». Провести вдоль него ладонью: «Вот какой забор!» Пройти с ребенком по комнате, подойти к платку: «Кто там?» Ребенок сдергивает платок, берет игрушку. «Это киска, мяу-мяу!» Поставить игрушку около забора. Когда ребенок достанет все игрушки, он водит их по забору:
Шла собака у забора:

«Ав-ав-ав-ав!» (провести собаку по забору)

По забору пробирался кот:

«Мяу-мяу-мяу-мяу!» (провести кошку)

Их корова услыхала,

Очень громко замычала:

«Му-му-му-му, (провести корову)

Что творится – не пойму!»

Положить перед ребенком три игрушки. Попросить: «Возьми киску. Проведи киску по забору». Далее ребенок проводит всех остальных игрушек. 
Занятие 9
Артикуляционая гимнастика, работа над звукопроизношением.

Упражнения: «Птенчики», 2Улыбаемся», «Лакание молочка», «Цоканье».
Звукоподражание «иа».

Упражнение «Ослик».
Дыхательная гимнастика.

Игра «Живые предметы» 
Цель: развивать длительный непрерывный ротовой выдох.

Оборудование: карандаш или фломастер, мелкие игрушки (коза, корова).

Ход. «К нам в гости пришли коза и корова. Давай покажем им, какие мы сильные». Положить карандаш (фломастер) на поверхность стола. «Подуем на карандаш (фломастер) так, чтобы он покатился». 

Пальчиковая гимнастика.

Игра «Поиграем в пальчики» .
«А теперь покажем, как умеют играть наши пальчики». Загибать по очереди все пальцы на обеих руках. На последние строчки – шевелить пальцами обеих рук.

Большаку дрова рубить, 

А тебе воды носить,

А тебе печь топить, 

А тебе тесто месить,

А малышке песни петь.

Песни петь да плясать,

Родных братьев потешать.

Развитие слухового внимания.

Игра «Помоги пройти по дорожке» 
Цели: различать сходные по звучанию звукоподражания (му-ме); соотносить звукоподражания с образами домашних животных (коза, корова); получать радость от общения со взрослым.
Оборудование: небольшие игрушки (корова, коза); лист картона с 2 желтыми полосками («дорожками»).

Ход. «Коза и корова гуляли неподалеку и услышали, как весело играют твои пальчики. Но чтобы им попасть к нам, надо пройти по дорожке. Сейчас я помогу корове пройти по дорожке». «Провести» корову по дорожке, имитируя движения, произнося: «му-му-му». Покажи, как ты поможешь корове». Так же провести по дорожке козу. Далее спросить, как мычит корова (громко, тихо).

Сенсорное воспитание и развитие действий с предметами.

Тема: «Рисование фломастером» 
Цели: познакомить с фломастером, учить проводить линии на бумаге, замечать их.

Оборудование: фломастеры, альбомные листы, мелкие игрушки (коза, корова).

Ход. «Мы помогли нашим гостям-игрушкам пройти по дорожкам, а теперь нарисуем их». Положить на стол альбомный лист, дать ребенку фломастер. Взяв руку ребенка в свою, вместе с ним провести линии на листе бумаги. Результат занятия считается положительным, если ребенок вместе со взрослым провел несколько линий, заметил след, оставленный фломастером (рассматривал его или пытался взять). Далее снова провести, теперь уже по нарисованным дорожкам, козу и корову с произнесением звукоподражаний. 
Занятие 10.
Артикуляционная гимнастика, работа над звукопроизношением.

Упражнения «Птенчики», «Трубочка», «Поцелуй», «Лопаточка», «Язычок гуляет».
 Дыхательная гимнастика.

Игра «Бабочка, лети» 
Цель: учить продолжительному ротовому выдоху.

Оборудование: бабочка, вырезанная из цветной бумаги, закрепленная по центру ниткой.

Ход. «Смотри, какая красивая бабочка к нам прилетела. Посмотри, как она «летает». Подуй на нее так, чтобы она полетела». «Посадить» бабочку на руку ребенка, побуждая сдуть ее.

Бабочка летала,

Над деточкой порхала.

Детка не боится –

Бабочка садится.

Развитие речи и ознакомление с окружающим.

Тема: «Мишка» 
Цели: учить воспринимать ритм, синхронно совершать игровые движения, произносить простые слова.

Оборудование: большой плюшевый медведь.

Методические приемы: 1. Внезапное появление игрушки; 2. Речь с движением; 3. Стимуляция активной речи.

Пальчиковая гимнастика.

Игра «Вышли пальчики гулять» (Светлова « Развиваем мелкую моторику», с. 16).

На первые строчки – поочередное разгибание пальчиков из кулачков, начиная с большого пальца. На следующие строчки – поочередное сгибание пальчиков в кулачки, начиная с мизинца.

Раз, два, три, четыре, пять – 

Вышли пальчики гулять.

Раз, два, три, четыре, пять

В домик спрятались опять.

Пальчиковая гимнастика. 
Игра «Мишка косолапый» 
Четыре пальца вертикально стоят на столе. Средний согнут – это «голова медведя».

Развитие слухового внимания.

Игра «На чем играл мишка».

Цель: учить различать звучание двух инструментов (погремушки и колокольчика).

Оборудование. Ширма, игрушка мишка, погремушка, колокольчик.

Ход. Мишка хочет поиграть на звучащих инструментах, а вы угадаете, на чем он будет играть. Показать поочередно колокольчик и погремушку, назвать их, показать звучание.  Мишка за ширмой звенит колокольчиком. Снять ширму и спросить, на чем он играл. Далее мишка гремит за ширмой погремушкой, затем снова звенит колокольчиком. Дети показывают инструмент, на котором играл мишка, изображают его звучание.
Развитие мелкой моторики, зрительного внимания.

Игра «Маня и Таня идут в гости» 
Цели: прослеживать взглядом движущийся предмет; координации движений, ловкости; тактильному восприятию.

Оборудование: две маленькие куколки, две «дорожки» - вырезанные из наждачной бумаги и из гладкого материала полоски шириной 3-4 см., наклеенные на картон.

Ход: «Куколкам Тане и Мане так понравилось, как играл мишка, что они захотели прийти к нему в гости. Они шли, шли и заблудились. Давай поможем им найти дорогу к мишке. Мишка, ау! Ау-у!» Провести медленно и плавно пальчиками ребенка сначала по шершавой дорожке («Сначала поможем Мане!»), затем по гладкой («Поможем Тане»). Взять куколку в руку, провести ее по дорожке: «Топ-топ, топ-топ, наша Манечка идет». Таня тоже хочет пройти по дорожке, помоги Тане! Топ-топ-топ, наша Танечка идет!»
Занятие 11.
Артикуляционная гимнастика, работа над звукопроизношением.

Упражнения «Птенчики», «Трубочка», «Поцелуй», «Лопаточка», «Язычок гуляет».
Развитие речи (худ. слово).

Тема: «Зайка» 
Цели: учить подражать игровым действиям, ощущать ритм стиха, воспитывать доброжелательность.

Оборудование: мягкая игрушка – заяц.
Методические приемы: 1. Неожиданное появление игрушки; 2. Чтение потешки; 3. Выполнение соответствующих действий; 4. Стимуляция активной речи. 

Развитие слухового внимания.
Игра «Зайка в гостях» 
Цели: продолжать дальнейшее формирование слухового внимания; различать звучание игрушек (колокольчик, барабан, будильник), соотносить звучание с образом игрушки; обозначать любыми доступными словами те предметы, звучание которых были услышаны; получать радость от совместной игры; продолжать развивать коммуникативные навыки.

Оборудование: игрушки (колокольчик, барабан, будильник), картинки с их изображением, зайка, ширма.

Ход. «Чтобы зайке у нас в гостях не было скучно, давай с ним поиграем.  Зайка за ширмой будет играть игрушками, а мы угадаем, на чем он будет играть. Послушай, как звучат песенки игрушек». Зайка за ширмой играет какой-либо звучащей игрушкой, ребенок показывает на картинку с изображением игрушки, звучание которой он слышал, называя звучащий предмет доступными средствами. 

Пальчиковая гимнастика.
Игра «Зайчики» 
 «Зайчики согрелись. Давай поиграем с ними в другую игру».
Поставить все пальцы одной руки на стол.

Вышли зайки на лужок, 

Встали в маленький кружок.

Раз зайка, два зайка, три зайка,

Четыре зайка, пять…(пересчитать заек)

Будем лапками стучать (стучать пальцами по столу вместе или вразнобой)
Постучали, постучали

И устали. Сели отдыхать (согнуть пальцы в кулак)

Игра «Капустка» 
 «Зайки любят кушать капусту». Приготовим им капустку.

На первую строчку – поочередные движения прямыми ладонями вверх-вниз, на вторую строчку – поочередное поглаживание подушечек пальцев, на третью – потирать кулачок о кулачок, на четвертую – сжимать и разжимать кулачки.

Мы капустку рубим-рубим,

Мы капустку солим-солим, 

Мы капустку трем-трем,

Мы капустку жмем-жмем.

Развитие речи и ознакомление с окружающим.

Тема: «Кого мы встретили в лесу?» (Павлова, с. 84-85).
Цель: учить узнавать животных на картинках и называть их. (В начале занятия последовательное предъявление картинок, если дети помнят и называют животных, в конце занятия – выбор картинки из двух). Продолжать учить рассматривать изображения, замечать отличительные признаки.
Оборудование: картинки с изображением животных.

Ход. Наши пальчики погуляли, а теперь мы пойдем в лес погулять. Идем, вдруг видим под елочкой кто-то сидит – серенький, ушки длинные. Кто же это? (показ картинки). Зайчик! (рассматривание с пояснением). Пойдем с нами, зайчик! (предложить детям повторить) Идем дальше. Видим, из леса выбегает рыженькая, с длинным хвостом, пушистая. Кто же это? Лисичка. (показ картинки). Пойдем с нами, лисичка! (предложить детям повторить) (рассматривание картинки с пояснением).
Далее провести сравнение двух картинок. «Где же лисичка? Вот она, с пушистым длинным хвостом! А где же зайчик? Вот он! Длинные ушки и короткий хвостик!»

«Идем, гуляем. С нами лисичка и зайчик – длинные ушки (показать пальчиками, какие у зайки ушки). Вдруг из леса вышел медведь (показ картинки). Медведь большой, лохматый. Изобразим пальчиками косолапого медведя. Увидали лисичка и зайчик медведя – испугались! И в лес убежали! (развести картинки в стороны и закрыть изображение). Будем мишку приглашать? Нет? Не будем. Пойдем домой. Всем расскажем, кого встретили в лесу».

Развитие слухового и зрительного внимания.

Игра «Возьми и принеси» 
Цели: понимать элементарные инструкции, обусловленные ситуацией; узнавать изображения животных на предметных картинках; называть их (можно упрощенными словами); бережному обращению с картинками.

Оборудование: зайка, мишка, ежик и их изображения.

Ход. Поставить игрушки в 2-3 м. от ребенка, карточки держать в руке. Взять одну карточку, спросить, кто это, прочесть стихотворение:

Зайка маленький,

Зайка беленький,

Прыгает ловко,

Любит морковку.

Играя с картинкой, как с игрушкой, спросить, показывая в сторону игрушек: «Где зайка? Найди зайку там». Также спросить про мишку и ежика.

Мишка косолапый по лесу идет.

Шишки собирает, песенки поет.

Колючий еж, колючий еж идет,

Иголочки несет!

Занятие 12.
Артикуляционная гимнастика, работа над звукопроизношением.

Упражнения «Окошко», «Улыбаемся», «Трубочка», «Колесо», «Лопаточка», «Лакание молочка», «Цоканье».

Дыхательная гимнастика.

Игра «Подуй в рожок»

Цель: формировать продолжительный ротовой выдох. 

Пальчиковая гимнастика.
Игра «Дружба» 
Первые две строчки – обхватить правой ладонью левую и покачивать в ритме стихотворения. Следующие две строчки – обхватить левой рукой правую и покачивать в ритме стихотворения. На предпоследней строчке соединить пальчики обеих рук, начиная с большого, на последней – соединять, начиная с мизинца.

Дружат в нашей группе

Девочки и мальчики.

Мы с тобой подружим

Маленькие пальчики.

Один, два, три, четыре, пять.

Пять, четыре, три, два, один.

Сенсорное воспитание и развитие действий с предметами.

Тема: «Раскладывание однородных предметов резко отличающихся по цвету на две группы» .
Цели: фиксировать внимание детей на цветовых свойствах игрушек, формировать простейшие приемы установления тождества и различия цвета однородных предметов, учить понимать слова: цвет, такой, не такой, разные.

Оборудование: палочки красного и зеленого цвета.

Ход. Показать 5 палочек красного цвета и 5 палочек зеленого цвета, перемешанных произвольно, объясняя, что они разного цвета. Затем палочку красного цвета отложить в одну сторону, палочку зеленого цвета – в другую, употребляя слова «цвет, такой, не такой», не называя цвет палочек. Взяв еще красную палочку и показав ее, спросить, куда надо ее положить. Приложить красную палочку вплотную к зеленой, отметить, что они разные. А прикладывая красную палочку к красной, отметить, что она такая же. То есть показать, как разложить первые две пары палочек. При сортировке третьей пары предметов предложить ребенку взять любую палочку, посмотреть, где лежат палочки такого же цвета, и положить их вместе, затем выполнить аналогичное задание с палочкой другого цвета.
Развитие зрительного и слухового внимания.
Игра «Кто к нам пришел?»).

Цели: развивать внимание, память, логическое мышление.

Оборудование: картонная коробка, 3 мелких игрушки (собачка, кошка, корова).
Ход. «К нам в гости пришли две игрушки. Кто это? Как они разговаривают?» На глазах ребенка закрыть игрушки коробкой. «Еще одна игрушка спряталась» (зажать ее в кулаке). Постучать в коробку: «тук-тук, я к вам в гости», положить игрушку к остальным.  Поднять коробку и попросить малыша сказать, кто же пришел в гости к двум игрушкам.

Игра «Длинная-короткая дорожка» .

Цели: развитие прослеживающей функции глаза, мелкой моторики, соотнесение длительности звучания с длиной дорожки, т.е. установление связи между моторным и речевым компонентами.

Оборудование: мелкие игрушки (собачка, кошка, корова), 2 прямые дорожки из гофрированной бумаги из-под конфет (ширина 2 см., длина 5 и 30 см.)

Ход. «Сейчас наши гости-игрушки пойдут погулять по дорожкам». Двигать рукой ребенка с зажатой в ней игрушкой и сказать: «Собачка идет в гости: ав-ав-ав-ав-ав. Уф, устала собачка. Корова идет в гости: му-му-му-му-му. Уф, устала корова. Кошка идет в гости: мяу-мяу-мяу-мяу-мяу. Уф, устала кошка. Решили они пойти по короткой дорожке. Сначала собачка пошла: ав-ав. Пришла. Корова пошла: му-му. Пришла. Кошка пошла: мяу-мяу. Пришла». Затем провести пальчиками ребенка по дорожкам.
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Приложение №1
Оснащение игрового уголка.

Уважаемые родители!

Прежде всего, нужно определить место для настольных игр и специальных развивающих упражнений. Игровой уголок должен быть оснащен с учетом возрастных и психофизических особенностей ребенка. Учитываются во-первых,безопасность, гигиена и экология  материалов для тренажеров и игрушек; во-вторых,  принципы комплексности, соразмерности, доступности их использования в игре.

Для развития тактильных ощущений рекомендуем сшить «Волшебный мешочек» или оформить «Волшебную коробочку», в которую можно сложить различные предметы: большие и маленькие, круглой  и треугольной формы, мягкие и колючие, с гладкой  и ребристой поверхностью. Изредка можно вкладывать горячие и холодные, сырые и сухие предметы и т.д.

Для активизации подкорковых зон и массажа дистальных зон  у детей с ДЦП и ППЦНС можно оформить коробочку, в которой у Вас будут храниться зубочистки, прищепки, щетки различной жесткости, твердые шарики, массажеры типа «Су-джок».

Для развития пространственной ориентации нужны камушки, веревочки, счетные палочки, цветные стрелочки, скакалка, вырезанные «следы», «ладошки», чтобы организовать любую игру для освоения пространства комнаты и для закрепления понятий с пространственным значением «вперед-назад», «вверх-вниз», «Вправо-влево», «По кругу», «по прямой» и т.д.

Для активизации общих движений и развития координации рук и ног имейте в игровом или спортивном уголке мячи большой и средний, обручи, скакалку, досочку или скамеечку для прыжков и ползания, а также лесенку. Можно использовать маски животных из знакомых детских сказок для организации подвижных игр с сопровождением речи типа «Гуси-гуси», «Котик-братик», «Лошадка», «Шел по берегу петух» и др.

Для формирования слухового восприятия рекомендуем приобрести дудочку, колокольчик, погремушки, бубен, барабан и иметь 1-2 звучащие игрушки. Так же оптимальным приемом считается вслушиваться в звучание бытовых предметов дома и на улице за окном. Можно также насыпать в баночки из-под детского фруктового пюре различную крупу и играть с ребенком в игру «Мышка и Хомячок».

Для развития артикуляционной моторики обязательно нужно иметь «детское» зеркало, стульчик по росту ребенка, тренажеры для активизации речевого выдоха, салфетки (для соблюдения гигиенических правил).

Для формирования словаря и закрепления словесных образов детскую мозаику и кубики, детскую посудку, пирамидку, 2куклы , 2 машинки, резиновые, мягкие, пластмассовые игрушки: птичка, кошка, собачка, коровка, зайчик, ежик и т.д. Игрушки должны не только забавлять ребенка, но и организовывать и развивать. У него должен формироваться правильный, а не искаженный образ предмета. Желательно купить комплект предметных картин, изображающих предметы обихода и отражающих мир маленького ребенка. Детская библиотечка должна включать: 2-3 книжки-малышки с потешками и считалками, 2-3 книжки со сказками, 2-3 книжки с произведениями русских авторов Толстого Л.Н., Чуковского К.И., Барто А.

Приложение №2

Организация домашних занятий с ребенком.
У родителей часто возникают трудности по организации домашних занятий с ребенком.

Стремление родителей помочь ребенку всегда сталкивается с желанием или нежеланием принять эту помощь.

     Как привлечь ребенка к коррекционному занятию? 

     Как заинтересовать ребенка в материале занятия?  Как создать у него опыт успешности?

Важнейшим условием эффективности проведения занятия является наличие у ребенка мотивации к выполнению задания и опыт успешности, который он должен получить в итоге.

Рекомендации для родителей по организации домашних занятий с ребенком:

- выполняйте все рекомендации специалиста, которому Вы доверили своего сына или дочь;

- старайтесь заниматься с ребенком ежедневно, даже в выходные и праздничные дни по 10-15 минут. Исключением могут лишь те дни, когда малыш плохо себя чувствует. Для занятий выбирайте время, когда малыш не слишком возбужден или, наоборот, не слишком устал. В выходные или праздничные дни занятия лучше проводить в утренние часы. В будни отводите время для занятий после вечерней прогулки и ужина; 

- создавайте эмоционально положительный фон занятия;

 Способы вызывания интереса к занятиям:

- обыграть задание. Использование сказочных героев, любимой игрушки, сопроводительного рисования, сказочного сюжета;

- узнать, чем бы хотел заняться ребенок («Ты можешь выбрать, во что мы поиграем после занятия»…(сначала то, что нужно вам, а потом, что выбрал ребенок) Выбранная игра ставится на стол рядом. Она на виду, но недосягаема;

- применять в качестве поощрения «жетоны». (Собирать в блокнотик или тетрадку, чтобы ребенок всегда мог ощущать свои достижения);

- использовать собственный позитивный настрой на предстоящую деятельность. 

«1-2-3-4-5

Начинаем мы играть.

Играть и учиться.

Учиться не лениться».
Нужно помнить всегда,  что на начальных этапах коррекционная  работа с детьми с комплексными нарушениями развития заключается в формировании познавательного интереса и позитивного отношения к занятиям. 

В коррекционной работе необходимо ориентироваться на зону ближайшего развития ребенка. Это значит, что предъявленная задача должна быть посильной для ребенка при условии оказания ему помощи взрослым. Важно организовать деятельность ребенка так, чтобы цель была обязательно достигнута.

Помните! Если Вы оказываете ребенку чрезмерную или недостаточную помощь, то его внимание быстро ослабевает, он начинает отвлекаться.

Виды помощи:

- совместные действия. Этот способ позволяет запечатлеть необходимые действия в ощущениях ребенка, непосредственно передавая ему ваш личный опыт в том случае, если собственная активность ребенка оказывается нерезультативной (правильный захват карандаша). Очень осторожным и плавным должен быть переход от совместных действий к самостоятельным (первоначальные действия, действия по подражанию, действия по показу, действия по образцу).

- подсказка местом расположения предмета или его части. Хорошо использовать при работе с любыми карточками, пазлами и предметами.

- подсказка жестом. Жест более точно указывает ребенку на правильный ответ, но не всегда дети умеют пользоваться этим видом подсказки. Если ребенок не реагирует на указательный жест, его нужно этому обучать.Например, приучать ребенка следить сначала за своим пальчиком. Для этого используется  пальчиковая игра «Пальчик, пальчик, помоги. Пальчик, пальчик подскажи».

- усиление сенсорных впечатлений (в т.ч. для детей с нарушенным зрительным восприятием). Используется при работе с вкладышами, зашумленными или наложенными изображениями, при изучении знаковых символов (букв, цифр), при обучении сравнению предметов, поиску такого же, пересчету предметов. Обведите собственным пальцем или пальцем ребенка контур изображения, поочередно дотрагивайтесь до сравниваемых, сопоставляемых или пересчитываемых предметов или изображений. Такие действия активизируют у ребенка исследовательскую деятельность и помогают более осознанно подойти к выполнению задания.

Условия эффективности работы:

- ребенку нужно предлагать разнообразные задания в рамках предпочитаемой им деятельности;

- в ходе выполнения задания взрослый эмоционально выраженно должен поощрять ребенка и его действия;

- четкие требования предъявляются лишь к поведению ребенка на занятии;

- от ребенка требуется выполнять задание от начала до конца сидя за столом;

-между заданиями, в зависимости от потребностей ребенка, проводится динамическая пауза, любимая игра или дается свободное время.

В результате: 

- упорядочивается поведение ребенка;

-появляется устойчивое позитивное отношение к данному виду занятий и педагогу;

- становится возможным расширить виды выполняемых ребенком заданий;

- наблюдается повышение эмоциональной включенности ребенка в занятие;

- появляются попытки ребенка обратиться к педагогу как с помощью жестов и мимики, так и с использованием речевых звуков или первых коротких слов.
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