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Рекомендации   для педагогов и родителей
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Подготовила воспитатель

высшей квалификационной категории
Л.А.Саенко
МБДОУ «Детский сад №84
Голубок»
«Истоки творческих способностей и дарования детей - на кончиках их пальцев. От пальца, образно говоря, идут тончайшие ручейки, которые питают источник творческой мысли. Чем больше уверенности и изобретательности в движениях детской руки, тем тоньше взаимодействие с орудием труда, чем сложнее движения, необходимые для этого взаимодействия, тем глубже входит взаимодействие руки с природой, с общественным трудом в духовную жизнь ребёнка. Другими словами: чем больше мастерства в детской руке, тем умнее ребёнок» 

В.А.Сухомлинский 


Бумага – материал, хорошо знакомый каждому ребенку. Ее мнут, рвут, режут. На ней рисуют, делают аппликации. Из нее конструируют разные игрушки.
Бумагу можно использовать совершенно разными способами, любой из которых очень благотворно действует на развитие ребенка. Создание поделок из бумаги развивает мелкую моторику ребенка, что в свою очередь отражается на развитии речи. Взаимодействие с бумагой развивает воображение и стимулирует развитие аналитических свойств ума. Кроме того, это занятие чрезвычайно увлекательно для детишек разных возрастов, а также их родителей
Не стоит сбрасывать со счетов и психологические моменты подобных занятий. Ведь поделки своими руками из бумаги повышают самооценку детей, даже если у них получилось все не очень ровно и красиво. Способность делать что-то своими руками вселяет в ребенка желание творить и созидать, а правильные наставления со стороны взрослых делает это созидание интересным и затягивающим.

Поделки из бумаги могут быть применимы совершенно в разных играх и могут быть использованы для совершенно разных целей. Ведь если подумать, то из бумаги можно сделать практически все! Бумажных кукол, а также одежду, домики, мебель и т.д. для них, подарки и открытки, картины и объемные фигуры всего чего угодно.

Предлагайте детям разные виды бумаги: цветную бумагу, газету, глянцевые журналы, салфетки, туалетную бумагу, фантики, фольгу, гофрированную бумагу и разные способы выполнения работ. Пусть каждый ребенок выбирает тот вариант, который нравится ему больше всего. Затем рассмотрите с детьми каждую работу, выделите ее особенности. Именно таким путем, вовлекая детей в практическую деятельность, побуждая в них желание, пробовать различные варианты воплощения задуманного сюжета, можно вызвать у них эстетическое чувство, научить видеть красоту.

Знакомство с бумажными материалами
Газета

Газеты – это прекрасные игрушки. Ведь газету можно рвать, мять, а это очень полезно для детских ручек. А если газету скомкать и наделать из нее шариков-мячиков, то можно и в футбол погонять, можно и на столе поиграть: пощелкать по мячику пальцами – кто загонит свой мячик в маленькие ворота или корзину? А можно на них дуть изо всех силенок и соревноваться: кто больше мячиков сдует со стола? 
Еще из газет можно наделать массу полезных вещей: пилотки, буденовки, кораблики, сумочки. Эта техника зовется «оригами» и о ней наверняка слышали многие. А есть еще «чигирие» - дословно с японского переводится как «картина из рваной бумаги». А мы говорим «рваная аппликация». 

Все очень и очень просто. Например, делаем рамку для фото или картинки: надо нарвать кусочками газету и склеить контур рамки (ее можно сделать из коробочного картона или использовать коробку из-под конфет). Рамка может быть черно-белой, а может быть и цветной, ведь цветных иллюстрированных журналов у нас дома тоже полно. Зато такой, как у вас, не будет ни у кого! Можно вырезать силуэты (например, ваза, цветок, матрешка…) и тоже выполнить такой же рваной аппликацией. Красиво смотрятся пейзажи. Например, деревья: ствол из черно-белой газеты, а крона дерева – из цветных вклеек. 

Мохнатые края рваной бумаги – необходимый атрибут техники «чигирие». Красиво будет смотреться аппликация, которая создается по типу мозаики – здесь уже используются ножницы. Надо нарезать кусочки газет, журналов на квадратики и приклеивать их тоже на вырезанный из бумаги силуэт. Можно сделать  веселые портреты. Вырезать из газет отдельные элементы (буквы, узоры и т.д.) и выложить из них части лица, волосы. Отрывая кусочки, сминая их в маленькие шарики  и приклеивая, их тесно  друг к другу, заполнив, таким образом, весь контур, сделать барашка. Складывая куски газет в несколько слоев, а полученные детали еще пополам, получаем ноги  для лошадки; ноги, руки для газетной куклы. Туловище делаем таким же способом. Остается только украсить наши поделки. Лошадке сделать из ниток гриву и хвост, а кукле - красивый наряд. 

Объемная аппликация получается способом налепа газетной массы. Чтобы ее приготовить, надо газеты нарвать на кусочки, сложить в таз, добавить немного  воды и  клея ПВА. Хорошенько все перемешать. Таким способом можно выполнить и объемную аппликацию на стене, например дерево. Можно приготовить массу для лепки другим способом. Мокрые газеты необходимо смять целиком и перемешать с клейстером до густоты мягкой глины. Материал для лепки готов.

Если из газет накатать тоненькие трубочки, и приклеить их плотно друг к другу на картон, то получится хорошая основа для панно. Так же газетными трубочками можно обклеить бумажный стаканчик,  баночку или коробочку, а затем украсить их, необычные получаются рамочки для работ или фотографий. А какие замечательные, плетеные вещи можно выполнить из этих же трубочек. Переплетать их очень просто, так же как мы когда-то делали из цветной бумаги корзиночки, закладки, в шахматном порядке. Красить трубочки можно сразу, до плетения или уже готовое изделие.

Журналы
 
Старые глянцевые журналы - это просто сокровище для детского творчества.  Из них можно сделать все, что и из газет, а еще бусы. Бусы из журналов получаются очень красивыми и очень похожими на настоящие. А сделать их достаточно просто: из полос или треугольных полос, с помощью тонких палочек или спицы, скатать трубочки. Треугольные полосы начинать скручивать с широкой стороны, бусины получатся как рогалики. Раньше из таких бусин делали шторки на дверь.
Фантики 

Что за чудо материал эти фантики - яркие, блестящие,  разной фактуры и размеров. А какие сказочные работы из них получаются… 


Аппликацию можно выполнить, полностью наклеивая готовые детали, как из цветной бумаги, а можно наклеивать только один край, а второй край немного отогнуть.  Таким способом, из блестящих фантиков  приклеиваем перышки, хвост у петушка. Наш петушок просто загляденье. Важный и ослепительный.


Замечательный наряд для принцессы из фантиков просто завораживает. Делая платье, используем блестящие или прозрачные фантики,  собранные с одной только стороны. Для удобства можно собранную сторону закрепить стиплером. К основе приклеивается только собранная сторона, в результате получается пышное платье. Собрав,  такой же фантик по середине получим крылья для бабочки или необыкновенные цветы.


Кукла, такая же, как из газеты, выполненная из фантиков, будет ярче и нарядней. Если фантики сворачивать в трубочки, а затем нанизывать на нитку, получится шикарная новогодняя гирлянда. Еще ее можно сделать из бантиков, петрушек изготовленных из тех же фантиков.


Украшенная фантиками коробочка, превратится в шкатулочку, бутылка – в необыкновенную даму.


А какие  получаются розы и гвоздики… Просто как настоящие.  Для изготовления роз, каждый  лепесток вырезается отдельно. У проволочки загибаем один кончик, обматываем его фольгой или фантиком, затем, постепенно обворачиваем лепестками. Когда все лепестки готовы, фиксируем их с помощью тонкой проволоки или ниток. Проволочку обматываем зеленой полоской гофрированной бумаги или ткани, не забыв на середине проволочки вставить листочек. Техника выполнения гвоздик такая же, только лепестки не по отдельности, а полосой. Один  край вырезается зубчиками. И не забываем, что форма листочка у них совершенно разная. Такими цветами можно украсить группу, порадовать маму на 8 марта. 

Салфетки и туалетная бумага


У вышеперечисленных видов бумажных изделий есть три свойства, делающих их идеальным материалом для забавных аппликаций. Во-первых, мягкость – а, следовательно, высокая пластичность. При сминании им можно придать самую разную форму, мятая бумага не “стоит колом”, а образует мягкие складки. Этакий “трикотаж” в мире бумаги.  Во-вторых, высокая гигроскопичность, т.е. они хорошо впитывают влагу – а, следовательно, быстро и легко приклеиваются к основе даже сравнительно большие комочки бумаги. Ну и в-третьих, достаточно большое разнообразие расцветок.
Из салфеток или туалетной бумаги можно сделать обрывную аппликацию, или объемную, скатав из этих кусочков шарики и заполнив контур. Отдельные элементы при этом сделать другим способом. Например: ушки у бычка – сложить кусочек салфетки треугольником, широкую сторону сложить, как встречную складку, или просто собрать, и приклеить только эту часть.

Чтобы добиться большей объемности, при изготовлении аппликаций животных из шариков, салфетки можно покрасить и у вас появится несколько оттенков одного цвета. Красить надо аккуратно гуашью, широкой кистью, не проводя несколько раз по одному месту, иначе салфетка порвется.

С малышами из комочков можно сделать веселых жучков, зайчишек, мышек, птичек, гусениц. Один кусок салфетки или туалетной бумаги смять в комочек и завернуть в другой кусочек так, чтобы все кончики оказались с одной стороны, получится маленькая бумажная «подушечка». Способ изготовления один, но добавить к каждой «подушечке» разные детали и получатся разные поделки. Для птички – лапки, клюв, крылья и хвостик; для зайчика – лапки, вырезанная из бумаги голова с ушками и хвостик; для гусеницы – вырезанное из бумаги тело с лапками (в виде кружков соединенных вместе) и т.д. Если кусочек салфетки скрутить в тоненькую трубочку - жгутик и немного изогнуть ее, получится забавный  хвостик для мышки.

 Бутылочку из под сока, с помощью салфеток, можно превратить в белого медведя. Для этого скатать большой комочек из белой салфетки и завернуть в другую салфетку. Получится большая бумажная «подушечка» - голова. К ней приклеить такую же маленькую «подушечку» - нос. Сделать ушки из комочков, приклеить глазки, черненький носик. Готовую голову приклеить к крышечке. К бутылочке приклеить свернутые из салфетки лапы. Закрутить крышечку – голову. Из ткани сделать шарфик и надеть на горлышко бутылки. Мишка готов.

Способом скручивания жгутика из салфетки, можно выполнить цветы, волосы для девочки или контурную аппликацию на темной бархатной бумаге, «Зимний пейзаж».

Фольга 

Алюминиевая фольга – очень пластичный материал, и из неё можно легко мастерить удивительно красивые и необычные поделки, что дает огромный простор для детского творчества. При этом, из-за металлического блеска они выглядят очень эффектно и чем-то даже напоминают ювелирные украшения.

Кроме того, алюминиевая фольга очень устойчива к высокой температуре и влажности, и поделки из нее не бояться практически ничего и прекрасно чувствуют себя на стене кухни, на балконе, на открытой террасе и даже в ванной.

Фольгу лучше брать ту, что потоньше, она будет легче скручиваться (фантики от конфет, шоколада, пищевая фольга). Сама техника изготовления таких украшений из фольги довольно проста. Клей не понадобится. Фольгу нарезают на полоски, и скручивают из них тонкие и гибкие проволочки или шарики, в зависимости оттого, что хотят сделать: бусы, лапки для паучка, руки для кукол и т.д. Ее можно сложить гармошкой, или просто собрать с одной стороны, например, делая платье для барышни. Такие упражнения хорошо развивают мелкую моторику рук, а также улучшают наблюдательность, приучают детей быть аккуратными и дают простор для фантазии и воображения! 
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