Вопросы развития малых и средних городов России

 «Сущность Закона – человеколюбие». 
Уильяма Шекспир

[bookmark: _GoBack]Одним из основных признаков правового государства, к которому относится Российская Федерация, является соблюдение прав и свобод человека. Согласно статье 2 Конституции Российской Федерации, человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина - обязанность государства. Для реализации этой нормы Конституции законодатель должен четко и грамотно определить все приоритеты человека. 
Наша страна является федеративным государством, в которое входят 85 субъектов, состоящие в свою очередь из различных населённых пунктов: городов, сел, поселков. 
Крупные города нашей страны, по сравнению с малыми и средними, получают особое государственное внимание, поскольку в них сконцентрирована большая часть населения.
Вместе с тем, малые и средние города также нуждаются в повышенном внимании государства, ведь в них проживают такие же граждане Российской Федерации, эти граждане также работают на благо Родины, вносят не меньший вклад в развитие нашей страны и должны иметь равные с жителями крупных городов возможности. 
Развитие населенного пункта, в котором проживает человек, влияет на развитие его личности, а в целом из этого складывается развитие нации, поэтому, на сегодняшний день, вопрос развития малых и средних городов является актуальным как для их жителей, так и для государства в целом.
Государство! – Обрати внимание на малые и средние города!
Каждый должен помнить и любить место, в котором он появился на свет. Моей малой Родиной является город Благовещенск, Амурская область, который не относится к разряду крупных городов России. Это место моего детства, место, где живут мои родители, друзья, место, где я учусь. Так как я считаю себя сопричастной с жизнью своего города, хотелось бы выдвинуть законно-творческую инициативу направленную на развитие малых и средних городов.
В целях сохранения и развития Российской культуры, распоряжением Правительства Российской Федерации от 26.12.2014 № 2716-р утверждена Программа создания центров культурного развития в малых и средних городах и сельской местности, реализация которой осуществляется с 2014 по 2020 годы. Но, по нашему мнению, развитие малых и средних городов должно осуществляться не только через развитие сферы культуры, но и охватывать другие сферы общественной жизни горожан, так как они также имеют немалую значимость.
В своем Послании Федеральному Собранию в 2020 году Президент Российской Федерации отметил проблему малых и средних городов и призвал субъекты Российской Федерации найти резервы и вплотную заняться этой проблемой. Одним из предметов обсуждения является жилищная проблема врачей и фельдшеров. По нашему мнению, необходимо также рассматривать вопросы развития сфер образования, культуры, благоустройства и других.
Для развития городов требуется создание единого механизма правового регулирования, который должен выразится в принятии Федерального закона, направленного на повышение качества жизни населения. Для реализации Закона должен быть принят ряд подзаконных нормативных правовых актов, которые детализируют направления и полномочия органов государственной власти Российской Федерации, органов государственной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления. Считаем, что именно совместными усилиями всех уровней власти можно достичь желаемые результаты. Целью такого законодательного регулирования должно быть развитие каждой сферы жизни общества с учетом особенностей малых и средних городов.
Сфера образования для меня в настоящее время является самой актуальной, поэтому начну с неё.
По словам Президента В.В.Путина наша страна к 2024 году должна войти в «десятку» стран с лучшим образованием, для этого необходимо провести ряд реформ, связанных с повышением его качества.
Наряду с такими пунктами как обязательное, периодическое (не менее одного раза в год) повышение квалификации учителей, замена технологического оборудования на более современное, реставрация школьных зданий и улучшение внешнего вида образовательных учреждений, законодательно должны быть предусмотрены следующие мероприятия. 
Во-первых, для решения проблемы отсутствия ранней профориентации обучающихся,  необходимо со средней ступени образования ввести занятия, на которых ребёнок сможет определиться с выбором дальнейшей профессии, а также поймёт в какой сфере он может быть более успешен. Зачастую, на момент выбора профильного обучения, ученик не знает с какой профессией он свяжет свою жизнь.
Во-вторых, необходимо решить проблему перенаполняемости классов. Чаще всего в классе обучается более 30 человек, что является неэффективным для получения хорошего, полноценного образования. Предлагаем  уменьшить количество обучающихся в классах до 15 человек, за счет строительства новых школ.
В-третьих, для более углублённого изучения профильных предметов на базе школ должны быть созданы научно-исследовательские, научно-практические, экспериментальные и другие центры, к образовательному процессу необходимо привлекать учителей и педагогов с крупных городов и зарубежных стран для проведения уроков, классных часов для учеников школ и обмена опытом с учителями.
На наш взгляд, если эти государство обратит внимание на наши предложения и внесет соответствующие изменения в действующее законодательство, регулирующее систему современного образования, то его качество повысится.
Образование напрямую связанно со сферой культуры, в законодательное регулирование которой так же должны быть внесены изменения с учетом её развития в малых и средних городах. Учитывая, что государственная поддержка направлена в большей степени на сохранение и реставрацию объектов культурного наследия, нам представляется, что в этой сфере также необходимо законодательно урегулировать ряд других вопросов.
Во-первых, в малых и средних городах обязательно предусмотреть организацию мероприятий всероссийского и международного уровней. В связи с потребностью повышения уровня образования граждан, должно повышаться духовно-нравственное развитие, которое происходит через знакомство индивида с мировой и всероссийской культурой, однако, у жителей малых и средних городов такой возможности значительно меньше. 
Во-вторых, на духовное развитие несомненно повлияет открытие кинотеатров, музеев, спортивных комплексов. При этом, необходимо обязать органы местного самоуправления содействовать в этом направлении с частными предпринимателями. 
Помимо вышеназванного, стоит внедрять новые досуговые направления, например, проведение флэшмобов, квестов и т.п.
Вопросы благоустройства не менее актуальны для развития малых и средних городов. Эстетический облик города имеет большое значение для развития человека. По нашему мнению, каждый город должен быть удобным для его жителей. Законодательно должно быть предусмотрено обязательное наличие благоустроенных пешеходных тротуаров, регулируемых перекрестков, велодорожек. Особое внимание Закон должен уделять наличию в городах зон озеленения. Предлагаем закрепить за каждым жителем города «Право на дерево». Это «Право на дерево» будет с одной стороны обязывать жителя посадить дерево и ухаживать за ним, а с другой стороны предоставлять право на благоприятную окружающую среду, гарантированное в статье 42 Конституции Российской Федерации. 
Безусловно, любой закон должен быть финансово обеспечен. Предлагаю, во-первых, стандартный подход к финансированию Закона в виде бюджетного софинансирования из государственного, региональных и местных бюджетов. 
А также, по нашему мнению, возможен нестандартный подход к финансовой составляющей обеспечения развития малых и средних городов. Предлагаем закрепить каждый город за крупными государственными корпорациями и производственными предприятиями в качестве «подшефных», тем самым обеспечив стабильное финансирование. Это позволит использовать как бюджетные, так и внебюджетные средства. 
Уровень жизни населения страны – это ее главный показатель. Согласно рейтингу, опубликованному на специализированном сайте–сервисе «Numbеo», который занимается анализом уровня жизни, в 2019 году из 77 стран, Россия расположилась на 62 месте. 
Опираясь на статистику можно сделать вывод о том, что нашему государству есть куда стремиться в улучшении качества жизни граждан.
Несмотря на большие размеры нашей страны, её величие и динамичное развитие крупных городов, в которых и так достаточно характерно ощущение постоянной суеты и каких-либо забот, не стоит забывать о развитии малых и средних городов.

