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ВВЕДЕНИЕ

Современная педагогика существенно изменила отношение взрослых к детям. Уровень развития ребенка становится мерой качества работы педагога и всей образовательной системы в целом. Педагоги ДОО ориентируются не только на подготовку к школе, но и на сохранение полноценного детства в соответствии с психофизическими особенностями развивающейся личности.

Взрослые должны не только уделять внимание формированию знаний, умений и навыков дошкольника и адаптации его к социальной жизни, но и обучать через совместный поиск решений, предоставлять ребенку возможность самостоятельно овладеть нормами культуры. Уникальным средством обеспечения сотрудничества, сотворчества детей и взрослых, способом реализации личностно-ориентированного подхода к образованию является технология проектирования. 
Проектирование – это комплексная деятельность, участники которой автоматически, без специально провозглашаемой дидактической задачи со стороны организаторов, осваивают новые понятия и представления о различных сферах жизни [4].
Проект в ДОО – метод педагогически организованного освоения ребёнком окружающей среды в процессе поэтапной и заранее спланированной практической деятельности по достижению намеченных целей [17].
Метод проектов возник в 1920-х годах в США и связан с развитием гуманистического направления в философии и образовании, начало которому положил американский философ, психолог и педагог Дж. Дьюи. Развитие метод получил в работах В. Килпатрика и Э. Коллингса.
 В России метод проектов приобрел широкую популярность с конца девяностых годов прошлого века и постепенно стал одним из ведущих видов деятельности в образовательном учреждении. Однако советская школа познакомилась с ним еще в первые годы советской власти - педагогов привлекала возможность воспитывать активную самостоятельную личность, способную принимать решения, ставить цели, планировать свою деятельность и предвидеть ее результат. Однако потом этот метод был осужден и забыт. В настоящее время проектная деятельность органически входит в новые стандарты образования.
Об актуальности использования метода проектов свидетельствует и то, что он упоминается в контексте с гуманизацией образования, проблемным и развивающим обучением, педагогикой сотрудничества, личностно-ориентированным и деятельностным подходами и др. 
Метод проектов нашел свое отражение в идеях отечественных ученых 1920-х гг.: Б.В. Игнатьева, В.Н. Шульгина, Н.К. Крупской, Е.Г. Кагарова, М.В. Крупениной. Как вариант интегрированного метода обучения дошкольников рассматривают проектную деятельность ряд ученых, таких как Т. А. Данилина, М. Б. Зуйкова, Л. С. Киселева, Т. С. Лагода и другие [9]. 
Использование метода проекта в дошкольном образовании, позволяет значительно повысить самостоятельную активность детей, развить творческое мышление, умение детей самостоятельно, разными способами находить информацию об интересующем предмете или явлении и использовать эти знания для создания новых объектов действительности. Кроме того, делает образовательную систему ДОО открытой для активного участия родителей. 
Актуальным в данном исследовании является рассмотрение вопроса использования метода проектов в работе с детьми 5-6 лет по освоению содержания образовательной области «Художественно-эстетическое развитие». 

Педагогика определяет художественно – эстетическое развитие детей дошкольного возраста как целенаправленный процесс формирования творчески активной личности ребенка, способного воспринимать и оценивать прекрасное в жизни и искусстве.
 Культуру России невозможно себе представить без народного искусства, которое раскрывает исконные истоки духовной жизни русского народа, наглядно демонстрирует его моральные, эстетические ценности, художественные вкусы и является частью истории. Приобщение детей к искусству – это раскрытие творческого потенциала, возможность ребенка адаптироваться в социальной среде. Исследователи народного искусства В.Н. Василенко, В.С. Воронов, М.А. Некрасова, Т.Я. Шпикалова, Н.П. Сакулина, Е.А. Флерина и др. отмечают, что оно имеет ярко выраженные характерные черты: традиционность, коммуникативность, коллективный характер творчества, высокое совершенство языка, человечность, связь с окружающей жизнью [3].
В практике дошкольного учреждения стал широко использоваться метод проектной деятельности, который заключается в разработке и реализации проектов различной направленности, создающих условия для развития художественно-творческих способностей детей дошкольного возраста. В наше время проблема художественно - эстетического развития личности, формирования ее эстетической культуры одна из важнейших задач, стоящих перед образованием вообще и дошкольным образованием в частности.
Богатая культура уральского края имеет большие возможности для воспитания и образования подрастающего поколения. Знакомство детей с красотой уральской земли, культурой и традициями народов, живущих на Урале, с работами талантливых художников, писателей и поэтов, дает возможность детям почувствовать себя частичкой великого народа, пробуждаем гордость и любовь к своей Родине.

Основной задачей проектной художественно – эстетической деятельности в детском саду является развитие свободной творческой личности ребёнка, активизация творческого потенциала, художественных способностей.
Объект исследования – процесс ознакомления с народным искусством средствами проектной деятельности.
Предмет исследования - использование метода проектов в работе с детьми 5-6 лет по ознакомлению с народным искусством. 

Цель исследования – теоретическое обоснование и разработка педагогического проекта «Уральские напевы» по ознакомлению с народным искусством детей 5-6 лет.

Гипотеза исследования – ознакомление с народным искусством детей 5-6 лет в проектной деятельности будет успешным при следующих педагогических условиях:

- учета возрастных особенностей детей;

- следование алгоритму разработки и реализации проекта;

-использования методов и приемов, обеспечивающих творческую и познавательную активизацию дошкольников;
- интеграции содержания различных образовательных областей;

- использования тем, содержание которых соответствует интересам детей и теме проекта;

- взаимодействия с родителями.

Задачи исследования:
1. На основе теоретического анализа научно-методической литературы изучить современные подходы к проблеме исследования.

2. Выявить особенности использования метода проектов в дошкольном образовательном учреждении.

3. Выявить уровень представлений детей 5-6 лет о народном искусстве.

4. Разработать педагогический проект «Уральские напевы» для использования в работе с детьми 5-6 лет по ознакомлению с народным искусством при освоении образовательной области «Художественно – эстетическое развитие».
Исследование проводилось с ноября 2019 в ГБДОУ № 50 Приморского района СПб в старшей группе. С учетом плана работы ДОО по (тематический месячник) теме «Народная культура Урала» была определена тема проекта ВКР в данной возрастной группе - «Уральские напевы».
ГЛАВА 1. ПРОБЛЕМА ОБУЧЕНИЯ ДЕТЕЙ 5-6 ЛЕТ ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ПСИХОЛОГО -ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ЛИТЕРАТУРЕ
1.1. Проектная деятельность педагога: сущность и технология

Огромными способностями повышения качества образования обладает организация и внедрение в педагогическую практику образовательных учреждений инновационной деятельности. Сегодня в сфере образования выделяется большое число инноваций различного характера, направленности и значимости, внедряются новшества в организацию и содержание, методику и технологию преподавания. Инновации определяют новые методы, формы, средства, технологии, использующиеся в педагогической практике, ориентированные на личность ребёнка, на развитие его способностей [2]. 

Сегодня одним из наиболее ярких, развивающих, интересных, значимых методов, как для взрослых, так и для детей дошкольного возраста является технология проектной деятельности. Это обусловлено тем, что проектирование во всех сферах человеческой деятельности становится универсальным инструментарием, позволяющим обеспечить ее системность, целеориентированность и результативность.

Технология проектной деятельности – целенаправленная деятельность по определенному плану для решения поисковых, исследовательских, практических задач по любому направлению содержания образования [6].
Применительно к детскому саду проект – это специально организованный воспитателем и самостоятельно выполняемый воспитанниками комплекс действий, направленных на разрешение проблемной ситуации и завершающихся созданием творческого продукта [8].
Зарождение этого метода произошло во второй половине XIX века, на базе концепций «прагматической педагогики».

Американский педагог – демократ Джон Дьюи (1859-1952) разработал метод проектов, который предусматривает определенную последовательность в организации обучения детей, состоявшую из трех этапов:

1. Педагог изучает возможности, потребности и прошлый опыт воспитанников.
2. Педагог вносит предложение, которое является отправной идеей для совместного обсуждения с детьми. Результат обсуждения – план работы, а затем проект как последовательность действия.
3. Реализация проекта детьми в соответствии с намеченным планом, при необходимой помощи педагога.
Идеи Джона Дьюи реализовались в 1884-1916 годах его учеником – американским педагогом У.Х.Кильпатриком, который считал, что проектом является любая деятельность, выполненная «от всего сердца», с высокой степенью самостоятельности группой детей, объединенных в данный момент общим интересом. Использование этих проектов, по мнению американского педагога, не только подготавливает ребенка к жизни в будущем, но и помогает организовать жизнь в настоящем. Метод проектов нашел своё отражение в идеях отечественных ученых 20-х гг.: Б.В.Игнатьева, В.Н.Шульгина, Н.К.Крупской, С.Т.Шацкого, Е.Г.Кагарова, М.В.Крупениной. Они считали, что критически переработанный метод проектов сможет обеспечить развитие, творческой инициативы и самостоятельности в обучении, связь теории с практикой. Метод проектов, по мнению М.В.Крупениной, необходимо реализовать, учитывая следующие педагогические принципы:

· деятельностный подход;

· взаимосвязь педагогического процесса с окружающей средой;

· сотрудничество детей и взрослых;

· актуализация субъективной позиции ребенка в педагогическом процессе;

· учет возрастных и индивидуальных особенностей детей;
· самодеятельность [21].
Проектно – технологический тип организации деятельности состоит в том, что продуктивная деятельность человека (ДОО) разбивается на отдельные завершенные циклы, которые называются проектами.

На сегодняшний день существуют два определения проекта:

1. Нормативная модель некоторой системы.
2. Целенаправленное изменение некоторой системы, ограниченное во времени, ресурсах и имеющее специфическую форму организации.

Традиционное понимание проекта, существовавшее ранее в технике – это совокупность документов для создания какого – либо сооружения или изделия.

Современное понимание проекта – это ограниченное во времени целенаправленное изменение отдельной системы с установленными требованиями к качеству результатов, возможными рамками расхода средств и ресурсов и специфической организацией [15].
Проекты в детском саду носят, как правило, обучающий характер. Дошкольники по своему психофизиологическому развитию еще не способны самостоятельно от начала до конца создать собственный проект, следовательно, обучение необходимым умениям и навыкам является основной задачей воспитателей. Проектная деятельность в воспитательно-образовательном процессе ДОО носит характер сотрудничества, в котором принимают участие и дети и педагоги ДОО, а также родители, которые могут быть не только источниками информации, реальной помощи и поддержки ребенку и педагогу в процессе работы над проектом, но и стать непосредственными участниками образовательного процесса.

Основной целью проектного метода в ДОО является развитие свободной творческой личности ребёнка, которое определяется задачами развития и задачами исследовательской деятельности детей. Общие задачи развития, специфичные для каждого возраста:

- обеспечение психологического благополучия и здоровья детей;

- развитие познавательных способностей;

- развитие творческого воображения;

- развитие творческого мышления;

- развитие коммуникативных навыков. 

Задачи развития в младшем дошкольном возрасте:

- вхождение детей в проблемную игровую ситуацию (ведущая роль педагога);

- активизация желания искать пути разрешения проблемной ситуации (вместе с педагогом);

- формирование начальных предпосылок поисковой деятельности (практические опыты) [23].
Задачи развития в старшем дошкольном возрасте:

- формирование предпосылок поисковой деятельности, интеллектуальной инициативы;

- развитие умения определять возможные методы решения проблемы с помощью взрослого, а затем и самостоятельно;

- формирование умения применять данные методы, способствующие решению поставленной задачи, с использованием различных вариантов;

- развитие желания пользоваться специальной терминологией, ведение конструктивной беседы в процессе совместной исследовательской деятельности [10].
 В настоящее время проекты классифицируются по разным признакам:
- по составу участников;

- по целевой установке; 

- по тематике; 

- по срокам реализации.

Наиболее существенным является доминирующий вид деятельности.

В практике дошкольных учреждений используются следующие виды проектов:

1. Исследовательско-творческие - осуществляется исследовательский поиск, результаты которого оформляются в виде какого-либо творческого продукта (газеты, драматизации, картотеки опытов, детского дизайна и пр.).

2. Ролево-игровые - проект с элементами творческих игр, когда дети входят в образ персонажей сказки и по-своему решают поставленные проблемы.

3. Информационно-практико-ориентированные: дети собирают информацию о каком-то объекте, явлении из разных источников, а затем реализуют её, ориентируясь на социальные интересы: оформление дизайна группы, витражи и т. п. Итогами проекта могут стать: рисунки детей – выставка; альбом с фотографиями; коллаж; рассказ; алгоритм; мнемотаблица; экскурсия и т. д. 
4. Творческие: как правило, не имеют детально проработанной структуры совместной деятельности участников. Проект основан на совместной творческой деятельности участников проекта. Деятельность намечается и далее развивается, подчиняясь конечному результату и интересам участников проекта. Результаты оформляются в виде детского праздника, выставки, дизайна и рубрик газеты, альбома, альманаха и пр., например «Театральная неделя» [8].
Кроме того, используются и такие виды проектов, как:

- комплексные, например «Мир театра», «Здравствуй, Пушкин!», «Эхо столетий», «Книжкина неделя»; 

- межгрупповые, например «Математические коллажи», «Мир животных и птиц», «Времена года»; 

- групповые, например «Сказки о любви», «Познай себя», «Подводный мир», «Весёлая астрономия»;

- индивидуальные, например «Я и моя семья», «Генеалогическое древо», «Секреты бабушкиного сундука», «Сказочная птица»;

- исследовательские, например «Мири воды», «Дыхание и здоровье», «Питание и здоровье».
Смешанные типы проектов по предметно-содержательной области являются межпредметными, а творческие – монопроектами.
По продолжительности они бывают: 

- краткосрочными (одно или несколько занятий – 1-2 недели);

 - средней продолжительности (2-3 месяца); 

- долгосрочные (на учебный год). 

Другим признаком классификации являются состав участников (групповой, подгрупповой, личный, семейный, парный и пр.) [20].
Учитывая возрастные психологические особенности дошкольников, координация проектов должна быть гибкой, т. е. воспитатель ненавязчиво направляет работу детей, организуя отдельные этапы проекта.

1.2. Технология проектного обучения в работе с дошкольниками

Основной целью внедрения проектного метода в ДОО является развитие свободной творческой личности ребёнка, которое определяется задачами развития и задачами исследовательской деятельности детей. Цель позволяет определить задачи обучения, сформировать предпосылки учебных и исследовательских умений и навыков в соответствии с основными линиями развития. 

Ребёнку метод проектов даёт возможность: 

- экспериментировать, синтезировать полученные знания;

 - развивать творческие способности и коммуникативные навыки, что позволяет ему успешно адаптироваться к изменившейся ситуации школьного обучения [16].
 Метод проектов может использоваться в работе с детьми, не только старшего, но и начиная с младшего дошкольного возраста. Задачи исследовательской деятельности для каждого возраста специфичны, позволяют определить задачи обучения, сформировать предпосылки учебных и исследовательских умений и навыков в соответствии с основными линиями развития. Для реализации проекта педагог определяет этапы его реализации, продумывает содержание деятельности и осуществляет подбор практического материала. При этом, при планировании проектной деятельности, педагогу следует помнить о трех этапах в развитии проектной деятельности у детей дошкольного возраста, которые и представляют собой одну из педагогических технологий проектной деятельности, включающую в себя совокупность исследовательских, поисковых, проблемных, творческих методов. 
Первый этап – подражательско-исполнительский, реализация которого возможна с детьми 3,5–5 лет. На этом этапе дети участвуют в проекте «на вторых ролях», выполняют действия по прямому предложению взрослого или путём подражания ему, что не противоречит природе маленького ребёнка; в этом возрасте ещё существует потребность установить и сохранить положительное отношение к взрослому и подражать ему. 
Второй этап – развивающий, он характерен для детей 5–6 лет, которые уже имеют опыт разнообразной совместной деятельности, могут согласовывать действия, оказывать друг другу помощь. Ребёнок уже реже обращается к взрослому с просьбами, активнее организует совместную деятельность со сверстниками. В этом возрасте дети принимают проблему, уточняют цель, способны выбрать необходимые средства для достижения результата деятельности. Они не только проявляют готовность участвовать в проектах, предложенных взрослым, но и самостоятельно находят проблемы [27]. 
Третий этап – творческий, он характерен для детей 6–7 лет. Взрослому очень важно на этом этапе развивать и поддерживать творческую активность детей, создавать условия для самостоятельного определения детьми цели и содержания предстоящей деятельности, выбора способов работы над проектом и возможности организовать её. 
Таким образом, задачи для старшего дошкольного возраста:

 - развивать поисковую деятельность, интеллектуальную инициативу; 

- развивать специальные способы ориентации – экспериментирование и моделирование; 

- формировать обобщённые способы умственной работы и средства построения собственной познавательной деятельности; 

- развивать способность к прогнозированию будущих изменений. Формирование предпосылок учебной деятельности:

 - произвольности в поведении и продуктивной деятельности; 

- потребности в создании собственной картины мира; 

- навыков коммуникативного общения. 

Формирование проектно-исследовательских умений и навыков: 

- выявить проблему; 

- самостоятельно искать нужное решение;

- выбирать из имеющихся способов наиболее адекватный и продуктивно его использовать; 

- самостоятельно анализировать полученные результаты. 

Линии развития личности в старшем дошкольном возрасте по направлениям: 

1. Социальное развитие: развитие самопознания и положительной самооценки; овладение способами внеситуативно-личностного общения; высокий уровень коммуникативной компетентности; осознание функций речи (например, проект «Моя семья», групповые проекты «Познай себя»). 

2. Физическое развитие: развитие осознанного отношения к своему здоровью; формирование потребности в здоровом образе жизни; совершенствование процесса развития двигательных способностей и качеств (например, ролево-игровые проекты «Азбука здоровья», «Секреты Ильи Муромца»). 

3. Познавательное развитие: систематизация знаний, стимулирующая развитие познавательных и творческих способностей; развитие способностей к практическому и умственному экспериментированию и символическому моделированию, речевому планированию, логическим операциям (например, клуб любителей книги «Волшебная страна»; групповые проекты «Подводный мир», «Весёлая астрономия»; межгрупповой проект «Времена года»). 

4. Художественно - эстетическое развитие: углублённое приобщение к искусству, многообразию художественных образов; овладение различными видами художественной деятельности; развитие способностей к эстетической оценке [27].
Таким образом, в проектной деятельности происходит формирование субъектной позиции у ребёнка, раскрывается его индивидуальность, реализуются интересы и потребности, что в свою очередь способствует личностному развитию ребёнка. Спецификой взаимодействия с использованием метода проектов в дошкольной практике является то, что взрослым необходимо «наводить» ребёнка, помогать обнаруживать проблему или, даже провоцировать её возникновение, вызвать к ней интерес и «втягивать» детей в совместный проект, но при этом не переусердствовать с помощью и опекой [23]. 
1.3. Педагогический опыт по проблемам ознакомления детей 5-6 лет с народным искусством в художественно - продуктивной деятельности
На протяжении нескольких столетий народное искусство рассматривалось как носитель исторической памяти народа и особый тип художественного творчества. Народное искусство - одно из средств художественного воспитания дошкольников. В широком значении народное искусство – это создаваемые народом на основе коллективного творческого опыта, национальных традиций и бытующие в народе поэзия (предания, сказки, эпос), музыка (песни, наигрыши, пьесы), театр (драма, театр кукол, сатирические пьесы), танец, архитектура, изобразительное и декоративно-прикладное искусство [3].
Е. А. Флерина, А. П. Усова, Н. П. Сакулина, Т. А. Шпикалова, Б. М. Неменский проповедуют главный принцип: воспитывать детей в семье и в детском саду на искусстве близком, родном, того края, где живёт человек. По утверждению Сакулиной Н. П., именно народное искусство даёт богатую пищу художественному восприятию ребёнка, содействует развитию их эстетических переживаний и первых эстетических суждений.

Знакомясь с народным искусством, дети учатся понимать прекрасное, узнают традиции, обычаи, особенности жизни, быта, передающиеся из поколения в поколение, усваивают эталоны красоты. Основанное на глубоких художественных традициях, народное искусство входит в жизнь и культуру нашего народа, благотворно влияет на формирование человека будущего. Художественные произведения, созданные народными мастерами, всегда отражают любовь к родному краю, умение видеть и понимать окружающий мир [3].
Народное искусство как проявление творчества народа близко по своей природе творчеству ребенка (простота, завершенность формы, обобщенность образа), именно поэтому оно близко восприятию ребенка, понятно ему.

Включение ребенка в различные виды художественной деятельности, основанные на материале народного творчества, — одно из главных условий полноценного эстетического воспитания ребенка и развития его художественно-творческих способностей. Народное искусство, включая все его виды, обладает большими воспитательными возможностями. Оно несет в себе огромный духовный заряд, эстетический и нравственный идеал, веру в торжество прекрасного, в победу добра и справедливости. А также позволяет приобщать детей к духовной культуре своего народа, частью которой оно является. На основе знакомства с народным искусством дети учатся понимать прекрасное, усваивают эталоны красоты (словесные, музыкальные, изобразительные). Слушая сказку, получают представление о добре и зле. Рассматривая произведения декоративно-прикладного искусства, дети испытывают чувство радости, удовольствия от ярких жизнерадостных цветов, богатства и разнообразия видов и мотивов, проникаются уважением к народному мастеру, создавшему их, у них возникает стремление самим научиться создавать прекрасное [11].
Народное искусство было положено в основу различных видов художественно-творческой деятельности. При этом эффективно способствует развитию таких психических процессов, как: восприятие, образное мышление, воображение, эмоционально-положительное отношение к объектам эстетического содержания, которые важны для овладения различным содержанием знаний и не только в детском саду, но и в школе, и на основе которых у детей формируются разнообразные художественно-творческие способности. Познавая произведения народного искусства, дети усваивают мудрость народа, его духовное богатство, доброту, жизнелюбие, веру в справедливость, необходимость добросовестного труда, уважения к человеку, бережное отношение к природе. Еще одна важная потребность, которая удовлетворяется в любой художественной деятельности на материале народного искусства – потребность в общении, определяемая коллективным характером этого искусства.
Выделим фазы ознакомления дошкольников с народным искусством:

1. Подготовительная. Накопление ребенком художественно - эстетического опыта в области народного искусства, выражаемого в готовности воспринимать произведения народных умельцев.
2. Аналитическая. Активное восприятие произведения, форми​рование эстетической оценки воспринимаемого образа.
3. Творческая. Самостоятельное включение обра​за в структуру своего опыта с целью дальнейшего его преобразования в процессе собственного творчества.
4. Оценочная. Сравнение и оценка других произведений изобрази​тельного искусства, вычленение общих и отличительных черт [18].
В старшей группе детей знакомят:
- с народным декоративно – прикладным искусством (Жостово, Хохлома, Городец);
- с народными игрушками (Дымковская, Богородская, Каргопольская), матрешками (Семеново, Полхов – Майдан);
- со скульптурой малых форм и ее выразительными средствами;
- с художниками – иллюстраторами детских книг;
- с живописью и пейзажами художников; 

- с изделиями местных промыслов;
- с малыми формами фольклора [14].
При ознакомлении детей с народным искусством необходимо создавать следующие педагогические условия:
1. Эстетическое и художественное оформление интерьеров групп, помещений подлинными произведениями искусства.

2. Организация мини-музея народного русского искусства и быта, организация там постоянных выставок.

3. Насыщенность жизни детей произведениями изобразительного, музыкального, литературного искусства, фольклором.

4. Единство и согласованность всех компонентов учебно-воспитательного процесса: целей, задач, принципов, методов, форм работы с детьми.

5. Создание радостной, спокойной, доброжелательной атмосферы в детском саду; рассматривание занятий, экскурсий, праздников как театральных действий, требующих эмоционально-эстетической подготовки детей.

6. Поиск интересных форм работы с детьми.

Таким образом, можно сделать вывод, что народное искусство многофункционально, высокие художественные достоинства содержания и формы народного искусства при одновременной доступности его детям делают его незаменимым средством воспитания ребёнка.
1.4. Педагогический опыт реализации проектной деятельности с детьми 5-6 лет

Планирование проектной деятельности начинается с вопросов: «Для чего нужен проект?», «Ради чего он осуществляется?», «Что станет продуктом проектной деятельности?», «В какой форме будет презентован продукт?».

Работа над проектом, включающая составление обоснованного плана действий, который формируется и уточняется на протяжении всего периода, проходит несколько этапов. На каждом из этапов взаимодействие педагога с детьми носит личностно-ориентированный характер. В возрасте 5 -6 лет дети принимают проблему, уточняют цель, способны выбрать необходимые средства для достижения результата деятельности. Они не только проявляют готовность участвовать в проектах, предложенных взрослым, но и самостоятельно находят проблемы. Они организуют совместную деятельность со сверстниками [23].
Обобщив опыт разработки метода проектов, можно выделить следующие этапы работы над проектом с детьми 5 – 6 лет:
1. «Выбор темы» (разработка проектного замысла).
2. Выполнение проекта – практическая часть.

3. Подведение итогов – проводится оценка результатов и определение задач для новых проектов [25].
Охарактеризуем кратко основные этапы внедрения проекта:
Первый этап – «Выбор темы» (разработка проектного замысла).  Задача педагога – осуществлять вместе с детьми выбор темы для более глубокого изучения, составить план познавательной деятельности. Один из способов введения в тему связан с использованием моделей «трёх вопросов»:

Что знаю? Чего хочу узнать? Как узнать?
Диалог с детьми, организованный педагогом, способствует: развитию саморефлексии ребёнка в области познания собственных интересов; оценке имеющихся и приобретению новых тематических знаний в свободной раскованной атмосфере; развитию речи и собственно речевого аппарата. Последовательность работы педагога на данном этапе следующая: 
- педагог ставит перед собой цель, исходя из потребностей и интересов ребёнка;

 - вовлекает дошкольников в решение проблемы; 

- намечает план движения к цели (поддерживает интерес детей и родителей); 

- обсуждает план с семьями на родительском собрании;

 - обращается за рекомендациями к специалистам ДОО; 

- вместе с детьми и родителями составляет план – схему проведения проекта; 

- собирает информацию, материал;

- помогает детям грамотно планировать собственную деятельность в решении поставленных задач. Дети объединяются в рабочие группы и происходит распределение ролей.
Второй этап – реализация проекта.

Задача воспитателя создать в группе условия для осуществления детских замыслов. Реализация проектов происходит через различные виды деятельности (творческую, экспериментальную, продуктивную). У детей происходит формирование разнообразных знаний, умений и навыков.

Исследовательская активность на данном этапе активизируется за счет:

 - проблемного обсуждения, которое помогает обнаруживать всё новые проблемы; 
- использования операций сравнения и сопоставления;
- проблемного изложения информации педагогом;
- организации опытов и экспериментов.
Последовательность работы педагога на данном этапе следующая: 
- проводит занятия, игры, наблюдения, поездки (мероприятия основной части проекта;

- даёт домашние задания родителям и детям;

- поощряет самостоятельные творческие работы детей и родителей (поиск материалов, информации, изготовление поделок, рисунков, альбомов и т. д.).

Третий этап – Подведение итогов проектной деятельности [7].
Важно, чтобы в основу презентации был положен материальный продукт, имеющий ценность для детей. В ходе создания продукта раскрывается творческий потенциал дошкольников, находят применения сведения, полученные в ходе реализации проекта. Задача воспитателя создать условия для того, чтобы дети имели возможность рассказать о своей работе, испытать чувство гордости за достижения, осмыслить результаты своей деятельности. 
Последовательность работы педагога над проектом на данном этапе: 
- организует презентацию проекта (праздник, занятие, досуг), составляет книгу, альбом совместно с детьми; 

- подводит итоги (выступает на педсовете, родительском собрании, обобщает опыт работы) [13].
Условием освоения каждого этапа является коллективная деятельность педагогов, что позволяет: 
- ориентироваться на творческое развитие ребенка в образовательном пространстве детского сада; 
- освоить алгоритм создания проекта, отталкиваясь от запросов детей; 

- уметь без амбиций подключаться к целям и задачам детей; 

- объединять усилия всех субъектов педагогического процесса [12].
Таким образом, метод проектов в работе с дошкольниками сегодня — это оптимальный, инновационный и перспективный метод, который должен занять свое достойное место в системе дошкольного образования.
 Именно в проектной деятельности происходит формирование субъектной позиции у ребёнка, раскрывается его индивидуальность, реализуются интересы и потребности, что в свою очередь способствует личностному развитию ребенка.
Выводы по 1 главе
Таким образом, метод проектов можно представить, как способ организации педагогического процесса, основанный на взаимодействии педагога и воспитанника, как способ взаимодействия с окружающей средой, поэтапную практическую деятельность по достижению поставленной цели.

Метод проектов — это инновационное, интересное, широко применяемое направление в организации образовательной деятельности детей 5-6 лет.

Анализ педагогической литературы показал достоверность и обоснованность темы исследования, подтверждается методологической и теоретической основой эффективности использования проектной деятельности как средства ознакомления с анималистическим жанром.

Проектная деятельность связана с проявлением исследовательской активности, имеет большой потенциал для развития творчества детей дошкольного возраста и является процессом эстетического усвоения художественно-выразительных средств, стимулирующих возникновение замысла и интерпретацию их в детском оригинальном продукте.

В процессе проектной деятельности происходит развитие творчества детей 5-6 лет, освоение средств художественной выразительности, проявление самостоятельности в работе над образом, развитие воображения и фантазии, все это успешно реализуется педагогом в рамках созданного цикла занятий проектной деятельностью, при выполнении следующих педагогических условий:

- усвоение и самостоятельное выполнение цепочки последовательных действий по созданию проекта;

- стимулирование самостоятельности детей, их активной созидательной позиции;

- воспитательная позиция педагога и родителей направлена на сопровождение творчески ориентированной проектной деятельности детей.

Ознакомление с декоративно-прикладным искусством детей данной возрастной группы целесообразно начать со знакомства с подлинными предметами народного искусства, это посещение мини-музея в ДОО, совместной с родителями экскурсии в музей, рассматривание иллюстраций, репродукций, просмотр, мультфильмов и видеороликов, необходимо включать в эту работу педагогов ДОО и родителей.
Знакомство со своей страной, краем, городом, со всем многообразием, самобытностью многонациональной культуры России начинается с народного искусства и фольклора (легенд, сказаний, песен, обрядов, традиций и т.д.). Детей привлекают предметы народного искусства, знакомство со всем разнообразием декоративно-прикладного искусства России возможно реализовать в ходе проекта «Уральские напевы», который будет интересен детям данной возрастной группы. Дошкольникам близок и понятен стилистический язык народного искусства (игрушки, росписи, вышивки, скульптуры, орнамента и т.д.). 
Воспитание патриотических чувств у дошкольников – одна из важнейших задач нравственного воспитания, включающая в себя воспитание любви к близким людям, к детскому саду, к родному дому, к родной улице, к родному городу и родной стране.

Основы патриотического воспитания детей дошкольного возраста отражены в современных комплексных и парциальных программах И.А. Лыковой «Цветные ладошки», Н.В. Дубровской «Цвет творчества», Т.Я. Шпикаловой. Работа по ознакомлению с народной культурой не только формируют любовь к традициям своего народа, но и способствуют развитию личности в духе патриотизма.

Реализация данного педагогического проекта позволяет предположить, что по его итогам у детей:

· расширятся представления о многообразии декоративно-прикладного искусства России;

· появится интерес к созданию мини-музея;

· сформируется чувство гордости, патриотизма за свою культуру, яркие эмоциональные переживания.

Глава 2. Особенности использования метода проекта в работе с детьми 5-6 лет по освоению образовательной области «Художественно – эстетическое развитие»

2.1. Констатирующий эксперимент
Констатирующий эксперимент проводился на базе ГБДОУ № 50 Приморского района г. Санкт-Петербург, в старшей группе в феврале 2020 года. В эксперименте принимало участие 10 детей, воспитанников в возрасте 5-6 лет. Эксперимент состоял из двух этапов: констатирующего, формирующего, а также выводов. 
На условия формирования эстетического восприятия и отношения детей дошкольного возраста к произведениям народного искусства влияет:

- наличие у детей интереса и эмоционально-эстетического отклика на воспринимаемые образы декоративно-прикладного искусства;

- доступность произведений народных мастеров к восприятию и изучению детьми дошкольного возраста;

- яркая эмоциональная выразительность предметов народного искусства;

- соответствие содержательной стороны изучаемых произведений народного искусства возрастным и индивидуальным особенностям детей;

- учёт эмоциональной стороны восприятия росписи, орнамента, игрушки, предметов при определении задач и схемы анализа дошкольниками произведений декоративно-прикладного искусства;

- профессионализм педагога;

- соответствие содержания, структуры художественно-изобразительных образов характеру и задачам ознакомления;

- соблюдение педагогом педагогических принципов (научности, систематичности, вариативности, последовательности, целесообразности, природосообразности, преемственности) в процессе ознакомления дошкольников с произведениями народного искусства. 

Для ознакомления детей с произведениями декоративно-прикладного искусства могут быть использованы различные формы ознакомительной работы. Однако для того чтобы дети усвоили основные компоненты изобразительной грамоты, важно осуществить комплексный и системный подходы к организации данного вида деятельности. Комплексность состоит в том, чтобы методы и приёмы ознакомительной работы использовались вместе. Системность заключается в том, что ознакомление осуществляется на основе обеспечения преемственности в знаниях, умениях, впечатлениях с опорой на имеющийся опыт детей.

Беседа с использованием иллюстраций, народных игрушек, подлинных предметов народного искусства может быть:

· самостоятельной формой педагогического процесса, когда педагог продумывает ход беседы, вопросы и предполагаемые ответы, создаёт проблемные ситуации, активизирующие детей;

· составной частью другого вида образовательной деятельности, например, по ознакомлению с окружающим миром или развитию речи. В этом случае происходит интеграция нескольких видов деятельности. Использование только технических средств обучения для демонстрации предметов народного декоративно-прикладного искусства нельзя приравнивать к целостной экскурсии, желательно непосредственное общение дошкольников с подлинным народным искусством.

 2.2. Цель, задачи и методика констатирующего этапа исследования 

Методика проведения констатирующего этапа эксперимента позволила установить уровень степени сформированности навыков работы до начала специального обучения. В данной части исследования применялись психолого-педагогические методики тестовых испытаний. Предпочтение было отдано варианту, предположенному: Падалко А.Е., Погодиной С.В., Вербенец А.М., Вершининой Н.А. в силу их ориентированности на уровень развития творческого мышления. В число констатирующих заданий были включены такие, которые позволили выявить степень новизны, оригинальности, склонности к творческой деятельности, уровень, представлений о цвете, форме, пространственных отношениях, понимание целесообразности, рациональности используемого материала, а также стилевого чутья.

Цель констатирующего этапа исследования: выявление степени сформированности представлений о народном декоративно-прикладном искусстве и умении применять средства художественной выразительности декоративно - прикладного искусства в самостоятельной творческой деятельности.
Методы исследования: анкетирование родителей и педагогов, педагогическое наблюдение, беседа с детьми и пробные практические задания, анализ продуктов детского художественного творчества.

На констатирующем этапе был проведён анализ развивающей предметно - пространственной среды группы ДОО (см. приложение 1).
Анкетирование воспитателей предполагало выявить степень использования в образовательном процессе технологии проектной деятельности, проходило в форме беседы с воспитателем по календарно-тематическому планированию (см. приложение 2).

Анкетирование родителей предполагало выявить мнение родителей о необходимости самостоятельных занятий детей художественно-продуктивной деятельностью (см. приложение 3).
Все задания констатирующего этапа были выстроены в индивидуальной форме. Для работы с детьми использовали необходимое оборудование и материалы: предметы народных промыслов, народные игрушки, наборы геометрических фигур, тарелки, карандаши, мелки, силуэты народных игрушек. 

Для данного этапа работы применялись методы: беседа с детьми, анализ детских работ.

Диагностика 1

Диагностика по методике С.В. Погодиной «Беседа о декоративно-прикладном искусстве» «Теоретические и методические основы организации продуктивных видов деятельности детей дошкольного возраста» 2015 г. (модифицировано).

Цель: выявление представления о народном декоративно-прикладном искусстве.

Задачи:

1. Выявить представления детей старшего дошкольного возраста об искусстве народных мастеров.

2. Выявить интерес детей к народному декоративному искусству.
3. Оценить представления детей об орнаменте, узоре, предметах народных промыслов.

Детям экспериментальной группы демонстрировали предметы народных промыслов, народные игрушки, иллюстрации с народной росписью и орнаментом, предлагалось ответить на вопросы:

1.Что такое народная роспись?

2.Что такое узор?

3. Для чего нужен узор на предмете, игрушке?

4. Что изображено?

5. На чем его изображали?

6. Какие народные игрушки ты знаешь?

7. Какие народные промыслы ты можешь назвать?

Ответы детей были проанализированы по следующим показателям:

 1 балл – «низкий» уровень. Ответы детей неверные, не полные, ребёнок не имеет представления об орнаменте, узоре, народной игрушке, отвечает с помощью воспитателя. 

2 балла – «средний» уровень. В ответах детей встречаются недочёты, пытаются рассуждать, называют отдельные элементы росписи, орнамента, но ответы неполные, требуется помощь воспитателя.

3 балла - «высокий» уровень. Ответ ребёнка, полный, называет элементы узора (орнамента), знает назначение предметов народного искусства, ребёнок пытается обосновать свой ответ.

Результат диагностики показал, что большинство детей находится на среднем и низком уровне (см. приложение 4, 5, 6).

Диагностика № 2
Диагностика по методике Падалко А.Е. 
Цель - выявление представления детей о цвете и форме, умения составлять узор из геометрических фигур.

Задача: составлять из фигур узор для украшения предмета так, чтобы геометрические фигуры располагались ровно, красиво и чередовались по форме и цвету. 
Оценивается оригинальность компоновки геометрических фигур, подбора по цвету в орнаменте (предлагалось три цвета: красный, синий, жёлтый).
Критерии анализа:

1. Сколько геометрических элементов ребёнок использовал?

2. Как расположены формы относительно друг друга (симметрично, ассиметрично, хаотично)?

3. Какие цвета использовал (разные или применял один цвет, не выбирал)?

4. Сочетаются (чередуются) ли цвета, геометрические элементы, виден (читается) ритм орнамента?

Критерии оценки диагностики:
1 балл – «низкий» уровень. Ребёнок располагал геометрические фигуры хаотично, не задумываясь.

2 балла – «средний» уровень. Ребёнок допускал ошибки в чередовании геометрических фигур по форме или цвету, не соблюдал чередование элементов.

3 балла - «высокий» уровень. Ребёнок составил украшение формы чередованием геометрических фигур по цвету и форме.

Результат диагностики показал, что большинство детей находится на низком и среднем уровне (см. приложение 7).
Диагностика № 3 

Диагностика по методике Вербенец А.М. и Вершининой Н.А. «Теории и технологии художественного развития детей дошкольного возраста» 2015 г. под редакцией модифицировано.

Цель - выявление умений детей создавать народную роспись. 

Для выявления умений у детей экспериментальной группы, создавать народную роспись и орнамент, было проведено диагностическое занятие, где детям было предложено украсить силуэт народной игрушки (по выбору).

Проведение диагностического занятия - тема «Народная игрушка».

Оценивались навыки декоративного рисования, умения компоновать, выполнять элементы народной росписи (сетка, полоса, солярный знак солнца, точка).

Детские работы были проанализированы по следующим показателям:
1 балл - «низкий» уровень. Дети обладают недостаточными навыками рисования, элементы орнамента не применяют, пользуются локальным закрашиванием, рисунки получились однообразными; 

2 балла - «средний» уровень. Дети владеют навыками декоративного рисования в пределах действующей программы, справляются с поставленной задачей, но при украшении у детей возникали трудности, сложности с компоновкой в формате, выбором цвета, используют элементы орнамента по указанию воспитателя;
3 балла - «высокий» уровень. Дети владеют навыками рисования в пределах действующей программы. Понимают назначение элементов орнамента, применяют декоративные элементы с целью украшения изображения, с учетом выбранного силуэта без указания воспитателя.

Результат диагностики показал, что большинство детей находится на низком и среднем уровне (см. приложение 8, 9).
Диагностика № 4 
Диагностика по методике Вербенец А.М., Вершинина Н.А. «Теории и технологии художественного развития детей дошкольного возраста» под редакцией модифицировано.
Цель - выявление цветовых и сенсорных ассоциаций.
Задача: оценить умения подобрать определённый цвет и фигуру для составления изображения из геометрических фигур определённого цвета.
Задание 1. Детям предлагалось 5 карточек с конкретным изображением, необходимо подобрать определённый цвет и геометрические фигуры, из которых состоят изображения (при выполнении задания ребенку необходимо правильно определить цвет, форму и размер геометрических фигур).

Задание 2. Детям предлагалось 8 карточек с изображением, дети подбирают каждому предмету фишки (геометрические фигуры) соответствующего цвета и размера, из которых можно составить его форму. Проводится индивидуально.

Диагностическая методика была проанализирована по следующим показателям:

1 балл – «низкий» уровень. Выбор цвета и геометрической фигуры случаен, не сочетается ни по цвету, ни по форме. Творческая инициатива отсутствует, задание выполняет с помощью воспитателя;
2 балла – «средний» уровень. Ребёнок частично устанавливают связь между предметами, цветом. Сочетают предметы по одному признаку: либо по цвету, либо по оттенку цвета, либо по форме;
3 балла – «высокий» уровень. Ребёнок имеет представление о художественных материалах, уверенно и творчески подбирает цвет и геометрическую фигуру, проявляет самостоятельность и оригинальность.
Результат диагностики показал, что большинство детей находится на среднем уровне (см. приложение 10, 11).
Задание 2. Диагностическая методика была проанализирована по следующим показателям:

1 балл - допустил более 5 ошибок в подборе соотношения локального цвета и объекта, выполнял задание с помощью воспитателя;

2 балла – допустил 2 ошибки в подборе соотношения локального цвета и объекта, выполнял задание без помощи воспитателя;
3 балла – не допустил ни одной ошибки в подборе соотношения локального цвета и объекта, выполнял задание без помощи воспитателя.

Результат диагностики показал, что все дети находятся на высоком уровне (см. приложение 12, 13).
2.3. Анализ результатов констатирующего эксперимента
Диагностика 1 на выявление представлений о народном декоративно-прикладном искусстве по методике С.В. Погодиной.

Детям демонстрировались предметы народных промыслов, народные игрушки, иллюстрации с народной росписью и предлагалось ответить на вопросы: Что такое народная роспись? Что такое узор? Для чего нужен узор на предмете, игрушке? Что изображено? На чем его изображали? Какие народные игрушки ты знаешь? Какие народные промыслы ты можешь назвать?

Таким образом, анализ диагностики показал, что большинство детей находится на среднем и низком уровне. В ходе диагностики на вопрос, что такое народная роспись и народные промыслы дети отвечали, что не знают, но в основном все дети называли народные игрушки. Но, когда было предложено ответить, на вопросы, что такое узор и для чего он нужен дети в основном отвечали, что это красивые рисунки и детали, которые нужны для того чтобы предмет был красивым, чтобы им можно было любоваться. В ответах детей встречаются недочёты, они пытаются рассуждать, называют отдельные элементы росписи, орнамента, но ответы неполные, требуется помощь воспитателя. Яна Б. и Арсений Б. испытывали трудности при ответах. Варя Д. смогла ответить с помощью наводящих вопросов педагога.

Следовательно, необходимо расширить и углубить представления детей о народном декоративно-прикладном искусстве.

Итог:

1-1.5 балла - «низкий» уровень- 30% (3 ребенка)

1.5-2.5 балла – «средний» уровень -70% (7 детей)

2.5-3 балла - «высокий» уровень – 0% 
(см. таблицу 7) и «см. рис. 1 «Результаты констатирующего этапа по методике С.В. Погодиной»»
Таблица 7. «Результаты констатирующего этапа Диагностика 1 по методике С.В.Погодиной на выявление представлений о народном декоративно-прикладном искусстве»
	№ вопроса
	Констатирующий этап

	Баллы
	1
	2
	3

	1
	9
	1
	-

	2
	8
	2
	-

	3
	1
	7
	2

	4
	4
	6
	- 

	5
	3
	5
	2

	6
	2
	7
	1

	7
	10
	-
	-

	Итог
	37
	28
	5

	Процент
	53%
	40%
	7%
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Рис. 1. «Результаты констатирующего этапа по методике С.В. Погодиной» 

Диагностика 2 по методике Падалко А.Е. на выявления уровня представления детей о цвете и форме, умения составлять узор из геометрических фигур.
Детям предлагались наборы геометрических фигур и тарелки. Предлагалось три цвета геометрических фигур: красный, синий, жёлтый. Дети составляли из фигур узор для украшения предмета так, чтобы геометрические фигуры располагались ровно, красиво и чередовались по форме и цвету. Оценивалась оригинальность компоновки геометрических фигур, подбора по цвету в орнаменте.
Таким образом, анализ диагностики показал, что большинство детей находится на низком и среднем уровне. 
Вследствие практической диагностики Падалко А.Е. стало очевидным, что с детьми не достаточно проводилась работа в составлении узора из геометрических фигур на предмете, чередовании фигур по цвету и форме. В своих работах дети использовали от 10 до 20 геометрических фигур разных цветов. Только Аня К. и Варя Д. располагали фигуры относительно друг друга ассиметрично. Варя Д. допускала ошибки в чередовании геометрических фигур по цвету, а по форме не чередовала их. Аня К. чередовала фигуры только по форме. Остальные дети располагали геометрические фигуры относительно друг друга хаотично, не задумываясь и не чередуя. 
Следовательно, необходимо формировать умения у детей составлять узор из геометрических фигур на предмете, так чтобы они располагались ровно, красиво и чередовались по форме и цвету.
Итог:

1-1.5 балла - «низкий» уровень –80% (8 детей)

1.5-2.5 балла – «средний» уровень –20% (2 детей)

2.5-3 балла - «высокий» уровень –0% 

(см. таблицу 8) и «см. рис. 2 «Результаты констатирующего этапа по методике А.Е. Падалко»»

Таблица 8. «Результаты констатирующего этапа Диагностика 2 по методике Падалко А.Е. на выявления уровня представления детей о цвете и форме, умения составлять узор из геометрических фигур»
	№ вопроса
	Констатирующий этап

	Баллы
	1
	2
	3

	1
	6
	4
	-

	2
	8
	2
	-

	3
	-
	10
	-

	4
	8
	-
	2

	Итог
	22
	16
	2

	Процент
	55%
	40%
	5%
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Рис.2. «Результаты констатирующего этапа по методике А.Е. Падалко»
Диагностика 3 по методике Вербенец А.М. и Вершининой Н.А. на выявление умений детей создавать народную роспись. Для выявления умений детей создавать народную роспись и орнамент, было проведено диагностическое занятие, где детям было предложено украсить силуэт народной игрушки (по выбору). Также предлагалось выбрать детям, чем они будут расписывать свои силуэты: краски, цветные карандаши, восковые мелки.

Оценивались навыки декоративного рисования, умения компоновать, выполнять элементы народной росписи (сетка, полоса, солярный знак солнца, точка). 

По результатам диагностики большинство детей показали низкий уровень – 50%. Дети не использовали в своих работах элементы орнамента (ритм, шаг, элемент), они просто закрасили изображение полностью, рисунки получились однообразными. 
Средний уровень - всего 40%. Валерия Д. и Юлиана Л. выбрали силуэты дымковских барышень, а при украшении их у девочек возникли небольшие трудности в использовании дымковских элементов. Никита П. выбрал силуэт филимоновской игрушки. При украшении он использовал элементы филимоновской росписи, но не учел цвета этой росписи. В своей работе он использовал коричневый, черный, красный, синий. А эта роспись предполагает яркие цвета. Ксюша К. выбрала силуэт дымковского коня и расписала его по указанию педагога. 
Только Варя Д. имеет высокий уровень – 10%. Она украсила силуэт дымковского козлика, сумев самостоятельно скомпоновать элементы народной росписи. Она владеет навыками рисования в пределах действующей программы. Понимает назначение элементов орнамента, применяют декоративные элементы с целью украшения изображения, с учетом выбранного силуэта без указания воспитателя.

Следовательно, необходимо расширить представления детей об элементах народной росписи и сформировать умения применять полученные знания в изобразительной деятельности. 
Итог:

1-1.5 балла - «низкий» уровень –50% (5 детей)

1.5-2.5 балла – «средний» уровень –40% (4 ребенка)

2.5-3 балла - «высокий» уровень –10% (1 ребенок)

(см. таблицу 9) и «см. рис. 3 «Результаты констатирующего этапа по методике А.М. Вербенец и Н.А. Вершининой»»
Таблица 9. «Результаты констатирующего этапа Диагностика 3 по методике Вербенец А.М. и Вершининой Н.А. на выявление умений детей создавать народную роспись»
	№ вопроса
	Констатирующий этап

	Баллы
	1
	2
	3

	1
	6
	3
	1

	2
	9
	1
	-

	3
	1
	3
	6

	4
	6
	2
	2

	5
	5
	4
	1

	6
	2
	6
	2

	Итог
	29
	19
	12

	Процент
	48%
	32%
	20%
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Рис.3. «Результаты констатирующего этапа по методике А.М. Вербенец и Н.А. Вершининой» 

Диагностика 4 Вербенец А.М., Вершинина Н.А. на выявление цветовых фактурных ассоциаций. В задании 1 детям предлагалось 5 карточек с конкретным изображением: цыпленок, ракета, машина, кот и божья коровка. Дети подбирали определённый цвет и геометрические фигуры, из которых состоят изображения. При выполнении задания ребенку необходимо правильно определить цвет, форму и размер геометрических фигур в соответствии с изображением.
По результатам диагностики на среднем уровне оказалось 90% детей, которые частично устанавливают связь между предметами, цветом. Сочетают предметы по одному признаку: либо по цвету, либо по оттенку цвета, либо по форме, так как интуитивно чувствуют принадлежность предмета к фактуре, выразительности. Лиля П. и Валерия Д. в изображении кота допустили незначительные ошибки по сочетанию цвета. Девочки выполняли задания очень быстро и соответственно не всегда добивались правильного результата. Арсений Б. и Юлиана Л. допустили небольшие ошибки в составлении изображения ракеты. Ксюша К. старательно подбирала цвета и геометрические фигуры.
Высокий уровень имеет Никита П. - 10%. Мальчик имеет представление о художественных материалах, уверенно и творчески подбирает цвет и геометрическую форму, проявляет самостоятельность и оригинальность. Отличился терпением и усидчивостью к данной деятельности. 
Следовательно, необходимо формировать умения у детей составлять и подбирать определённый цвет и фигуру для составления изображения из геометрических фигур определённого цвета, сформировать умения применять полученные знания в изобразительной деятельности. 

Итог:

1-1.5 балла - «низкий» уровень – 0% 

1.5-2.5 балла – «средний» уровень – 90% (9 детей)

2.5-3 балла - «высокий» уровень – 10% (1 ребенок)

(см. таблицу 10) и «см. рис. 4 «Результаты констатирующего этапа по методике А.М. Вербенец, Н.А. Вершининой»»
Таблица 10. «Результаты констатирующего этапа Диагностика 4 по методике А.М. Вербенец, Н.А. Вершининой по выявлению цветовых, фактурных ассоциаций»
	№ вопроса
	Констатирующий этап

	Баллы
	1
	2
	3

	1
	-
	4
	6

	2
	-
	4
	6

	3
	-
	-
	10

	4
	2
	5
	3

	5
	4
	6
	-

	Итог
	6
	19
	25

	Процент
	12%
	38%
	50%
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Рис.4.  «Результаты констатирующего этапа по методике А.М. Вербенец, Н.А. Вершининой»
В задании 2 детям предлагалось 8 карточек с конкретным изображением, необходимо подобрать определённый цвет к изображению. В целом вся группа испытуемых правильно соотнесла цвет с изображенным предметом. Задание не вызвало сложности, все дети справились (100%), из чего можно сделать вывод, что у детей сформированы представления о локальных цветах в рамках действующей программы (см. таблицу 11) и «см. рис. 5  «Результаты констатирующего этапа по методике А.М. Вербенец, Н.А. Вершининой»»
Таблица 11. «Результаты констатирующего этапа Диагностика 4 по методике А.М. Вербенец, Н.А. Вершининойпо выявлению цветовых, фактурных ассоциаций»
	№ вопроса
	Констатирующий этап

	Баллы
	1
	2
	3

	1
	-
	1
	9

	2
	-
	-
	10

	3
	3
	3
	4

	4
	-
	5
	7

	5
	-
	3
	7

	6
	1
	-
	9

	7
	-
	-
	10

	8
	- 
	-
	10

	Итог
	4
	12
	66

	Процент
	5%
	15%
	80%
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Рис. 5. «Результаты констатирующего этапа по методике А.М. Вербенец, Н.А. Вершининой»
Выводы по второй главе

По всем 4 диагностикам можно сделать вывод, что у детей сформированы сенсорные представления (о цвете, форме, пропорциях, величине), технические и изобразительные навыки в рамках действующей программы («От рождения до школы» область «Художественно-эстетическое развитие» старший дошкольный возраст). На констатирующем этапе дети проявляли большой интерес к народному искусству (народным игрушкам, альбомам, иллюстрациям), таким образом, метод проектной деятельности можно использовать в работе со старшими дошкольниками. В целом по 4 диагностикам дети показали средний и низкий уровень. Этот возрастной этап (5-6 лет) характеризуется более устойчивым вниманием, наблюдательностью, способностью к началам анализа, синтеза, самооценке, а также стремлением к совместной деятельности. В проекте можно объединить содержание образования из различных областей знаний, кроме того, открываются большие возможности в организации совместной познавательно-поисковой деятельности дошкольников, педагогов и родителей.
Как показал констатирующий эксперимент, при учете индивидуальных особенностей детей данной группы, не следует ставить перед ними слишком отдаленные задачи. Но индивидуальные кратковременные проекты могут быть объединены в определенный цикл: сложные длительные проекты или программы. Спецификой проекта является его комплексный, интегрированный характер, например, в данном случае: взаимосвязь познавательного развития с эстетическим, практическая направленность включение ребенка в творческую деятельность.
Реализация проекта может, осуществляется с включением детей в различные виды творческой и практически деятельности, в непосредственном контакте с различными объектами социальной среды, практическими полезными делами.

Таким образом, представляется целесообразным использовать проектную деятельность в данной возрастной группе. В данной работе предлагается технология 7 недельного проекта «Уральские напевы» в рамках дополнительного образования по ознакомлению с многообразием народного декоративно-прикладного искусства России. 
Глава 3. ОСОБЕННОСТИ ОЗНАКОМЛЕНИЯ ДЕТЕЙ 5-6 ЛЕТ С народным искусством НА МАТЕРИАЛЕ ПРОЕКТА «Уральские напевы»
 3.1. Формирующий эксперимент. Цель, задачи и методика формирующего этапа исследования 

Работа над проектом имеет большое значение для развития познавательных интересов дошкольника, происходит интеграция между общими способами решения учебных и творческих задач, общими способами мыслительной, речевой, художественной и другими видами деятельности. Через объединение различных образовательных областей формируется целостное видение картины окружающего мира. Коллективная работа детей в подгруппах дает им возможность проявить себя в различных видах ролевой деятельности. Общее дело развивает коммуникативные и нравственные качества.

Проект – это цель, принятая и освоенная детьми, актуальная для них; – это детская самодеятельность, это конкретное практическое творческое дело, поэтапное движение к цели; это – метод педагогически организованного освоения ребенком окружающей среды; это – звено в системе воспитания, в цепи, развивающей личность программы.

Тема проекта «Уральские напевы» была определена в соответствии с календарно-тематическим планированием данной группы. ГБДОУ 50 Приморского района, ДОУ является районной экспериментальной площадкой творческой группы педагогов разных ДОУ Приморского района, многие педагоги с воспитанниками работают на протяжении года по разным направлениям художественно-эстетического развития. Тема интереса исследования в данной возрастной группе «Декоративно-прикладное искусство России». Поэтому целесообразным, была разработка части темы исследования – проекта «Уральские напевы», в котором представлены следующие рабочие материалы: календарно-тематическое планирование, технологические карты бесед, образовательных деятельностей, проблемной ситуации, подбор презентаций и наглядного материала, файлы музыкального сопровождения, ссылки на интернет источники, педагогические образцы и другие. Проект «Уральские напевы» дает ребенку возможность экспериментировать, синтезировать полученные знания, развивать творческие способности и коммуникативные навыки. А также, способствует развитию благоприятных межличностных отношений в группе детей, способствует развитию свободной творческой личности, и делает образовательный процесс дошкольного учреждения открытым для активного участия родителей и других членов семьи.

Общей целью данной проектной деятельности в педагогической системе детского образовательного учреждения должно быть совместное переживание эмоций радости, удовлетворения от достижения успеха. Эффект от внедрения проекта в образовательно-воспитательную практику ДОО, очень важен, так как обогащает представление дошкольника о разнообразии и богатстве культуры нашей страны - многонациональной России. Это результат содействия всех составляющих педагогической системы, важным аспектом которой, на настоящем этапе является воспитание патриотических чувств будущих граждан нашей страны, которые хорошо знают и гордятся историей и культурой своей Родины. 

Цель формирующего эксперимента: разработка технологии творческого проекта «Уральские напевы» по ознакомлению с народным декоративно-прикладным искусством детей 5-6 лет.

Для решения поставленных задач был разработан проект «Уральские напевы». Проект был разработан с учётом возрастных особенностей детей 5-6 лет (см. приложение 14).
Формирующий этап исследования осуществлялся по двум направлениям:

- подбор и создание материала: технологических карт бесед, дидактических игр, направленных на обогащение представлений дошкольников о народном декоративно-прикладном искусстве Урала;

- создание конспектов (технологических карт) образовательных деятельностей, направленных на формирование умений у дошкольников создавать изделия по мотивам декоративно-прикладного искусства уральских мастеров (см. приложение 15).

Задачи:
- разработать методическую документацию рабочих материалов паспорта проекта «Уральские напевы»;

- учесть программные требования, выбрать методический материал по интеграции образовательных областей;

- использовать в планировании разнообразные виды художественно – продуктивной деятельности;

- использовать методы и приемы продуктивного характера;

- подобрать серию образовательных, проблемных ситуаций, бесед, дидактических игр, интернет источников, файлов музыкального сопровождения и т. д.

- создать технологические карты образовательных деятельностей, бесед, проблемных ситуаций по ознакомлению с искусством Урала и народными ремеслами, презентации, атрибуты, наглядный материал, педагогические образцы, выполненных изделий по мотивам традиций народных уральских мастеров.

3.2. Ход формирующего этапа исследования 

Продолжительность проекта 7 недель. Проект интегрирует содержание пяти образовательных областей. Итоговым продуктом проекта является создание мини-музея, в котором представлены: детские работы, картотеки: стихотворений, песен, потешек, считалок и подвижных игр, раскраски, дидактические игры, тематические альбомы, художественная литература для чтения детям.
Целью проекта является художественно – творческое развитие дошкольников в процессе ознакомления с культурным наследием Уральского федерального округа и ознакомление с декоративно-прикладным искусством уральских народных ремесел. 

Для достижения этой цели были поставлены следующие задачи:

· вызвать интерес к созданию работ для мини-музея «Уральские напевы»; 

· воспитывать уважительное отношение к культурному наследию народов России; 

· обогащать представление о разнообразии декоративно-прикладного искусства России;

· расширять и систематизировать представления об истории, фольклоре, народном искусстве России;

· развивать художественно-творческие способности;

· развивать наглядно-образное мышление;

· развивать творческое мышление, воображение, фантазию, развивать познавательную активность;

· развивать моторику пальцев рук и пространственные представления;

· формировать умение работать с разными материалами в различных техниках;

· формировать эстетический вкус и чувство стиля.

Чтобы реализовать поставленные задачи, необходимо грамотно организовать развивающую предметно-пространственную среду группы. 

Например, работая над проектом организации мини – музея: в центре художественно-продуктивной деятельности можно поставить предметы народных промыслов, игрушки, скульптуры малых форм; в книжном уголке выставить книги Бажова, Агапова для детей, тематические альбомы; в игровом уголке поместить игры на тему «Декоративно-прикладное искусство». 
Основной идеей проекта стала активизация интереса и освоение информации о декоративно-прикладном искусстве, поиск интересных народных ремесел, традиций, которые по-разному раскрывают разнообразие культурного наследия России.

Дидактический смысл проектной деятельности заключается в том, что она помогает связать обучение с жизнью, формирует навыки исследовательской деятельности, развивает познавательную активность, самостоятельность, творчество, умение планировать, работать в коллективе. Такие качества способствуют успешному обучению детей в школе.

Используя метод проектов в работе со старшими дошкольниками, необходимо помнить, что проект – продукт сотрудничества и сотворчества воспитателей, детей, родителей, а порой и всего персонала детского сада. Поэтому тема проекта, его форма и подробный план действия разрабатывались коллективно. На этапе разработки педагогами содержание бесед, проблемных ситуаций, игр, прогулок, наблюдений, экскурсий и других видов деятельности, связанных с темой проекта, была продумана и организована в группе предметная среда таким образом, чтобы она являлась «фоном» к эвристической и поисково-исследовательской деятельности.

3.3. Проект формирующего эксперимента 
Проект состоит из трёх этапов: мотивационный, основной и заключительный.
На мотивационном этапе детям предлагается ответить на вопросы: Что означает загадочное слово Урал? И почему край назвали Уралом? Какие народы заселяют Урал? Что необычного и интересного в природе Урала? Какие формы фольклора Урала вы знаете? Какие известные люди жили на Урале? Какие произведения Бажова вы знаете? Какие виды декоративно-прикладного искусства Урала вы можете назвать? Что такое малахит и какие изделия из него делают? Кто такие мастера - граверы? Что такое гравюра? Что такое домовая роспись? Какие изделия украшаются нижнетагильской росписью?

На мотивационном этапе, необходимо выяснить, знакомы дети с Уральским краем, его традициями и обычаями, с декоративно - прикладным искусством Урала. 
Для внедрения проекта подбирается методическая литература: основная образовательная программа дошкольного образования «От рождения до школы» (под редакцией Н. Е. Веракса, Т. С. Комарова) и парциальная образовательная программа «Мы живем на Урале» (автор Толстикова Ольга Викторовна). Подбирается художественная литература для чтения детям: Агапова «История – сказ о Урале - батюшке», Бажов «Малахитовая шкатулка» и «Иванко Крылатко». Создаются тематические альбомы на темы: «Уральская природа», «Виды декоративно – прикладного искусства Урала», «Уральские камни – самоцветы». Подбираются картотеки: стихотворений, песен, потешек, считалок, подвижных и дидактических игр по теме «Урал». Создаются презентации: «Фольклор Урала», «Виды декоративно – прикладного искусства Урала». Составляется паспорт проекта по данной теме, а также технологические карты.
На втором этапе проекта проводятся мероприятия, которые способствуют всестороннему, в частности художественно – творческому развитию дошкольников в процессе приобщения детей к культурному наследию Урала. Образовательная деятельность отражается в пяти образовательных областях. 
На первой недели проводится виртуальное путешествие «Урал - Земля золотая». Целью, которой является знакомство детей с Уралом и с его природой. Через виртуальное путешествие дети узнают, как много интересного хранит Урал, что означает загадочное слово Урал? И почему край назвали Уралом? Дошкольники узнают, что именно из-за богатства Уральских земных недр полезными ископаемыми, разнообразными минералами Урал и назвали землей золотой. Знакомятся с красотой уральской природы. А в конце путешествия рассматривают географическую карту Урала и иллюстрации Уральской природы.
Проводится экскурсия в музей «Декоративно - прикладного искусства» ГБДОУ 50 Приморского района.
На первой неделе детям предлагается отобразить свои впечатления и представления об Урале и его природе в своих рисунках. После рисования оформляется альбом детских рисунков «Уральская природа», далее детей знакомят с малыми формами фольклора Урала через презентацию. Дети узнают, что такое фольклор и какие его формы существуют. 
В ходе режимных моментов читается и обсуждается произведение Агапова «История – сказ о Урале – батюшке». Предлагается родителям разучить вместе с детьми песню об Урале.

На второй недели проводится беседа по теме «Уральцы». Цель, которой продолжать знакомить детей с народом Урала и их традициями и обычаями. Дети знакомятся с некоторыми традициями, которые давным-давно родились на Урале и живут до сегодняшнего дня. Самой радостной традицией были праздники на Урале. Дети узнают, что на Урале проживают люди разных национальностей: татары, башкиры, ханты – манси, славяне. А еще богата уральская земля талантливыми людьми, создающими очень красивые произведения искусства. В конце беседы дети с большим интересом рассматривают татарский и башкирский народные костюмы. После беседы они с удовольствием раскрашивают народные костюмы Урала.

В ходе режимных моментов дети учат колыбельные песни Урала «Котик серый, хвостик белый», «Ай люли, ай люли». 

В конце второй недели проекта проводится досуг «Уральские промыслы».

Дети знакомятся с видами декоративно – прикладного уральского искусства с помощью презентации. Рассматривают разнообразные предметы декоративно – прикладного искусства. Дети узнают, что все эти предметы, необходимые в жизни человека, выполнены на Урале народными умельцами и мастерицами. Внимание детей обращают на то, что, эти произведения 
декоративно-прикладного искусства выполнены на уральских заводах в разных городах Урала. После предлагают рассмотреть альбом «Виды декоративно – прикладного искусства Урала» и дидактическая игра «Откуда пришел предмет?» Цель, которой закрепить знания о том, что, произведения декоративно-прикладного искусства выполнены в разных городах Урала. Карточки, на которых изображены предметы декоративно – прикладного уральского искусства, раскладываются картинками вниз. Ребенком переворачивается карточка, называется предмет и говорится, где его изготовляют. Дети по очереди называют, в каком городе изготавливают этот предмет. Выигрывает тот, кто набирает больше всего карточек. 

На третьей недели проводят беседу по теме «Камни – самоцветы Урала». В ходе, которой дети знакомятся с камнями – самоцветами, которые добывают на Урале. Дети узнают, что с давних пор люди считали, что камни-самоцветы обязательно обладают определенной магической силой, каждый камень имеет свою тайну, и люди дарили украшения с камнями, как талисман друг другу. После беседы дети рассматривают иллюстрации «Уральские камни и украшения из разных камней - самоцветов».

В ходе режимных моментов планируется просмотр и обсуждение мультфильма «Серебряное копытце». 

Итогом знакомства с искусством ювелиров виртуальное посещение ювелирной мастерской. Дети узнают, кто такие мастера-ювелиры и как они обрабатывают камень - самоцвет, как разрезают его и что выбирают часть камня с нужным ему рисунком. Детям предлагают стать мастерами – ювелирами и сделать свои ювелирные изделия. В ходе режимных моментов, ребята учат уральские потешки. Вместе с родителями дети посетят спектакль театра им Ленсовета «Птицы». 

На четвертой недели проводят беседа по теме «Нижнетагильская роспись». В ходе, которой дети познакомятся с особенностями этой росписи, с элементами узора, с колоритом и композицией. Они узнают, что, нижнетагильские мастера очень любили украшать сундуки сценами жизни людей: они писали праздники, народные гулянья, свадьбы. А также большой популярностью в народе пользовались нижнетагильские расписные подносы. После беседы дети рассматривают иллюстрации с изображением Нижнетагильской росписи». Затем играют в дидактическую игру «Составь узор». Цель, которой закрепить умения детей составлять узор на предметах быта, используя элементы нижнетагильской росписи. Детям даются силуэты предметов быта: доски, подносы, шкатулки и элементы росписи. Они украшают элементами силуэты, применяя свое творчество. В ходе режимных моментов дети учат уральские считалки и применяют их на прогулке перед игрой «Золотые ворота». 

На этой же недели дети перевоплощаются в нижнетагильских мастеров и расписывают свои подносы, придумывая свою композицию узора. Детям предлагается дома раскрасить нижнетагильские сундуки и шкатулки и принести и пополнить наш мини – музей в группе. 

На пятой неделе дети познакомятся с произведением П.П. Бажова, которое называется «Малахитовая шкатулка», где долго трудился Данила-мастер над своим каменным цветком в гостях у Хозяйки Медной горы. 
Проводится беседа по теме «Что же это за камень – малахит?». В ходе, которой дети знакомятся с малахитом и с искусством мастеров-камнерезов. Они узнают легенду, как и где, появился малахит. Что на месте Уральских гор разливалось большое море, но шли года, происходили всё разрушающие землетрясения, извергались огнедышащие вулканы, и постепенно на месте моря образовались высокие горы. Позднее их назвали Уральскими в честь Ура и золотой девушки Ал. А там, где раньше слышался плеск волн, люди стали находить красивый камень – малахит. Что же это за камень – малахит? Это камень, в котором как будто бы отражается цвет зеленых волн и белая морская пена, он зеленого цвета с серыми и белыми прожилками. Дети узнают, что мастеров, которые находили и обрабатывали этот камень и превращали его в красивые шкатулки, подсвечники, статуэтки, называли малахитчиками. Ребята познакомятся со способами обработки малахита. В самостоятельной деятельности дети рассматривают иллюстрации с изображением камня – малахита и изделиями из него.

Трудно было отыскать в горах такой камень, поэтому о труде добытчиков люди сложили песню «Ах, вы, камушки-самоцветики». Дети в ходе режимных моментов прослушают эту песню. На этой же недели дети изготовят из бумаги под малахит, которую они подготовят заранее, малахитовые шкатулки. Наш музей уральских промыслов в группе пополнится малахитовыми красавицами.

На данном этапе планируется родителям вместе с детьми посетить малахитовый зал, который находиться в Эрмитаже. Малахитовый зал очень просторный, с высокими потолками, и все убранство этого зала выполнено из этого уральского камня: и пол, и стены, и колонны, и столики, и вазы, и чаши.

На шестой недели дошкольники знакомятся с домовой росписью на Урале. Цель: знакомство с домовой росписью на Урале. Дети узнают, что уральские деревянные дома расписывали красками мастера-красильщики. Расписывали в уральском доме ставни, двери, вход в дом узорами из цветов, листьев и трав. А также дети узнают, что человек верил в «обереги» – изображения птиц, животных, которые оберегали дом. Считалось, что, если на стенах или дверях изобразит художник сову, филина или льва, то в дом никогда не придет зло, а если мастер напишет на стене петушка с курочкой или паву с павлином, то в доме всегда будет царить любовь и согласие. В уральском доме и посуда была расписной, и хлебница и предметы быта: прялка, колыбелька. Расписывались они обычно цветами, травами, совушками, петушками, павлинами. После беседы дети рассматривают иллюстрации с домовой росписью. Затем играют в дидактическую игру «Найди по описанию». Цель, которой закрепить знания детей о видах декоративно – прикладного искусства Урала. Перед детьми лежат 15 картинок, с изображением разных видов декоративно – прикладного искусства Урала (поднос, шкатулка, сундук, прялка, колыбелька, ложка, доска, подсвечник, статуэтка и.т.д.). Дети описывают предмет: цвет, форму, размер, материал, где изготавливается и для чего предназначен. Предмет не называют, а дети отгадывают его по описанию. Во время прогулок проводятся подвижные игры «Плетень», «Ласточки и ястребы». На этой же недели проводится проблемная ситуация, в ходе которой дети помогают девочке Кате расписать прялку домовой росписью. 

На седьмой неделе, детей знакомят с искусством гравюры на стали. Дети узнают, где зародился этот промысел (город Златоуст) и что на оружейной фабрике мастера-граверы должны были выполнять самое разное холодное оружие и красиво украшать его гравюрой. Сначала мастера выполняли гравюру только на оружии, но после стали выполнять её на панно, посуде, подносах. На своем оружии они стали оформлять не просто небольшой узор, а разворачивать целые сцены битв и сражений.

На прогулке с детьми разучивают и проводят хоровод «Уральский». Детям читают сказку Бажова «Иванко Крылатко», в которой говорится, что выгравировал Иванко конька на стальном клинке, да необычного, с крылышками. Очень понравился клинок мастерам. С тех пор на златоустовских клинках часто изображался бегущий конек с крыльями. Предлагается рассмотреть иллюстрации с изображением златоустовской гравюры на оружии.

На этой же неделе, проводится художественно – продуктивная деятельность, в ходе которой дети выполняют работы в технике «граттаж» и развивают творчество, композиционные и изобразительные умения. Детям предлагается выбрать силуэт предмета для своей работы (силуэты кортика, подноса, тарелки) и превратится в мастеров - граверы. 
На заключительном этапе проекта оформляется совместно с детьми мини-музей «Урал – Земля золотая». На магнитную доску помещается стенд, на котором располагается карта – путешествия по Уралу. На стенде располагается альбом «Уральская природа», созданный самими детьми. Также на стенде размещаются в конвертиках картотеки: стихотворений, песен, потешек, считалок и подвижных игр, раскраски. В середине стенда представляется игра «Соедини картинку из сказки с предметом». По краям стенда размещаются детские рисунки: нижнетагильская и домовая росписи. На столе располагаются настольно-печатные дидактические игры в специальных конвертах: «Откуда пришел предмет?», «Составь узор», «Найди по описанию». Рядом с играми находятся художественная литература для чтения детям и диск «Серебряное копытце». Также на столе располагаются тематический альбом «Виды декоративно – прикладного искусства Урала» и иллюстрации «Уральская природа».

На переднем плане выставка детских работ: работы в технике «граттаж», конструирование «Малахитовые шкатулки» и «Ювелирные изделия из фольги» (см. приложение 16).
Выводы по третьей главе

Таким образом, метод проектов - это продуктивный способ организации педагогического процесса, основанный на взаимодействии педагога и воспитанника, способ взаимодействия ребенка с окружающей средой, направленный на поэтапную практическую деятельность по достижению поставленной цели. Данный проект способствует воспитанию уважения к культурному наследию своего народа, воспитанию патриотических чувств: формированию чувств любви близким людям, к родному городу и родной стране. В процессе реализации данного педагогического проекта у дошкольников расширятся представления о многообразии культурного наследия, фольклора, декоративно-прикладном искусстве России; сформируются представления традициях народной росписи, многообразии народных ремесел. Методы и приемы, используемые в данном проекте, будут способствовать активизации детского художественного творчества; интересу к созданию мини - музеев, выставок, у дошкольников сформируются яркие эмоциональные переживания.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Сейчас как никогда перед педагогами остро встал вопрос об оптимизации образовательного процесса в дошкольной образовательной организации. Этого требует и примерная общеобразовательная программа и федеральные государственные образовательные стандарты.

В данной выпускной квалификационной работе рассмотрен принцип теоретического обоснования и разработки педагогического проекта «Уральские напевы» по ознакомлению с народным искусством детей 5-6 лет.

Проектная деятельность – это наиболее эффективный педагогический способ реализации требований к личностным и метапредметным результатам общего образования. Следовательно, индивидуализации образовательного процесса, умения, которые формируются у дошкольников в процессе проектной деятельности, соотносятся со всем спектром «умений учиться»; познавательный, регулятивный, коммуникативный и личностный блоки «универсальных учебных действий» в разной степени востребованы на отдельных этапах работы над творческим проектом. У ребенка формируются качества, способности и компетентности, отнесенные к личностным результатам общего образования, в отличие от метапредметных умений, «оттачиваются» не поэтапно, а в целостном образовательном и творческом процессе.

Одним из более мощных средств эстетического воспитания является искусство. В дошкольном возрасте необходимо максимально использовать огромную возможность искусства, которое воздействует на психику, интеллект, разум ребенка, расширяет его эмоциональный опыт, учит осознавать его роль в жизни человека.

Актуальным в данном исследовании является рассмотрение вопроса использования метода проектов в работе с детьми 5-6 лет по освоению содержания образовательной области «Художественно-эстетическое развитие».
В первой главе анализ методической литературы показал достоверность и обоснованность темы исследования, подтверждается методологической и теоретической основой эффективности использования проектной деятельности как средства ознакомления с анималистическим жанром.

Проектная деятельность связана с проявлением исследовательской активности, имеет большой потенциал для развития творчества детей дошкольного возраста и является процессом эстетического усвоения художественно-выразительных средств, стимулирующих возникновение замысла и интерпретацию их в детском оригинальном продукте.

В процессе проектной деятельности происходит развитие творчества детей 5-6 лет, освоение средств художественной выразительности, проявление самостоятельности в работе над образом, развитие воображения и фантазии, все это успешно реализуется педагогом в рамках созданной серии занятий проектной деятельностью.
Во второй главе исследования на констатирующем этапе по всем 4 диагностикам можно сделать вывод, что у детей сформированы сенсорные представления (о цвете, форме, пропорциях, величине), технические и изобразительные навыки в рамках действующей программы, но в целом дети показали средний и низкий уровень. Таким образом, представляется целесообразным разработать технологию проектной деятельности в данной возрастной группе, в данной работе предлагается 7 недельный проект «Уральские напевы» в рамках дополнительного образования по ознакомлению с многообразием народного декоративно-прикладного искусства России. 

В третьей главе на формирующем этапе представлен проект «Уральские напевы». Проект разработан с учётом возрастных особенностей детей 5-6 лет, проект реализуется по двум направлениям:

- подбор и создание материала: технологических карт бесед, дидактических игр, направленных на обогащение представлений дошкольников о народном декоративно-прикладном искусстве Урала;

- создание конспектов (технологических карт) образовательных деятельностей, направленных на формирование умений у дошкольников создавать изделия по мотивам декоративно-прикладного искусства уральских мастеров.
Цель проекта реализуется через задачи: разработки методической документации рабочих материалов паспорта проекта «Уральские напевы»; использования в планировании разнообразных видов художественно – продуктивной деятельности; использования методов и приемов продуктивного характера; подборке серии образовательных, проблемных ситуаций, бесед, дидактических игр, интернет источников, файлов музыкального сопровождения; создания технологических карт образовательных деятельностей, бесед, проблемных ситуаций по ознакомлению с искусством Урала и народными ремеслами, презентации, атрибуты, наглядный материал, педагогические образцы, выполненных изделий по мотивам традиций народных уральских мастеров.
Таким образом, метод проектов – это продуктивный способ организации педагогического процесса, основанный на взаимодействии педагога и воспитанника, способ взаимодействия ребенка с окружающей средой, направленный на поэтапную практическую деятельность по достижению поставленной цели.

Основной идеей проекта стала активизация интереса и освоение информации о декоративно-прикладном искусстве, поиск интересных народных ремесел, традиций, которые по-разному раскрывают разнообразие культурного наследия России.

Данный проект способствует воспитанию уважения к культурному наследию своего народа, воспитанию патриотических чувств: формированию чувств любви близким людям, к родному городу и родной стране. 

В процессе реализации данного педагогического проекта у дошкольников расширятся представления о многообразии культурного наследия, фольклора, декоративно-прикладном искусстве России; сформируются представления традициях народной росписи, многообразии народных ремесел. Методы и приемы, используемые в данном проекте, будут способствовать активизации детского художественного творчества; интересу к созданию мини - музеев, выставок, у дошкольников сформируются яркие эмоциональные переживания.

Таким образом, выдвинутая гипотеза исследования, что ознакомление с народным искусством детей 5-6 лет в проектной деятельности будет успешным при следующих педагогических условиях: учета возрастных особенностей детей; следование алгоритму разработки и реализации проекта; использованию методов и приемов, обеспечивающих творческую и познавательную активизацию дошкольников; интеграции содержания различных образовательных областей; использования тем, содержание которых соответствует интересам детей и теме проекта; взаимодействия с родителями успешно доказана.
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