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Введение
Телевидение используется повсеместно, а телевизор есть в каждом доме. Более 50 лет жители России смотрели аналоговое эфирное вещание. 

В последние годы в мире на смену аналоговому формату приходит цифровое вещание. С 2019 года вся Россия постепенно переходит на цифровое телевидение, и аналоговый сигнал будут отключать. 

Цифровое телевидение отличается передачей графической информации в высоком качестве. На практике в настоящее время внедрено несколько форматов цифрового ТВ — кабельное, спутниковое и эфирное вещание.
В повседневной жизни наибольшее распространение имеет эфирное вещание. Что же нужно делать жителям нашего поселка, чтобы не остаться без телевизионного вещания при переходе на цифровой сигнал? Насколько дорогостоящее оборудование нужно приобретать? Для поиска ответов на эти вопросы мною выбрана данная тема исследования.

Объект исследования: цифровое эфирное телевидение.
Предмет исследования: особенности перехода на цифровое вещание в Суксунском районе.
Цель: изучить особенности перехода на цифровое эфирное вещание.
При проведении исследования исходим из следующей гипотезы: переход на цифровое вещание не требует больших финансовых вложений от жителей поселка.
Задачи: 

1. Выяснить, что такое «цифровое телевидение»;

2. узнать историю развития цифрового вещания;

3. выявить отличия от налогового вещания;

4. изучить опыт внедрения цифрового телевидения в Пермском крае и Суксунском районе;
5. выяснить, сколько денежных средств нужно затратить жителям нашего поселка, чтобы у них была возможность смотреть эфирное цифровое телевидение.
Глава 1. История развития цифрового телевидения
1.1.Понятие цифрового телевидения
Цифровое телевидение представляет собой современную технологию телевизионного вещания, которая заключается в передаче телевизионного звука и изображения с помощью кодирования видеосигнала. Цифровой сигнал имеет защиту от помех, поэтому обеспечивает высокое качество звука и изображения. Кроме того, на одной частоте вместо аналогового канала он может передавать сразу несколько цифровых. 
Цифровое телевидение — передача видео- и аудиосигнала от транслятора к телевизору, использующая цифровую модуляцию и сжатие для передачи данных. Основой современного цифрового телевидения является стандарт сжатия MPEG[4].
Под цифровым телевидением в СМИ и разговорной речи обычно подразумевают цифровое наземное эфирное телевещание. Однако цифровые технологии также применяются и в других видах телевидения.
Для наглядного сравнения рассмотрим форматы вещания, существующие в настоящее время:
1. Кабельное ТВ. Потоковая передача информации в формате MPEG-4. Технология аналогична обмену информации через проводной интернет, вещание идет по коаксиальному кабелю с высокой пропускной способностью, который подключается к телевизору или приставки с помощью Ethernet-разъема. Для обеспечения кабельным ТВ поставщику нужно оборудовать инфраструктуру с соответствующими вложениями. Поэтому, во-первых, этот формат вещания доступен не всем, а во-вторых, за него требуется постоянно платить. При этом невозможно сделать индивидуальный выбор каналов, т.к. тарифы часто формируются программами по тематике. 
2. Спутниковое ТВ. Универсальный приемник, который обеспечивает аналоговым и цифровым вещанием. Спутниковая тарелка всеволновая и принимает сигналы любой частоты до 3 ГГц. От поставщика требуется минимум вложений для глобального вещания через спутник. С помощью тарелки возможен прием цифрового сигнала от вещателей сотен отечественных и зарубежных каналов, но большинство их них платные. В отличие от кабельного телевидения, каждый канал оплачивается отдельно и можно недорого разблокировать несколько программ, но с увеличением их числа растут и затраты. Также пользователю потребуется потратить значительную сумму денег на оборудование, т.к. спутниковое ТВ поставляется в комплекте — тарелка, приемники (головки), ресивер. 
3. Эфирное ТВ. Передача сигнала от вещателя и последующее распространение с помощью наземных станций — ретрансляторов. Каждая вышка обеспечивает пакетным вещанием по 10 каналов, собранных в мультиплексе. Вещание цифры работает как и аналоговое ТВ. Пользователю достаточно купить антенну. Эфирное цифровое телевидение поставляется бесплатно и без абонентской платы.
1.2.Сравнительные характеристики аналогового и цифрового вещания

С технической стороны у схемы цифрового эфирного ТВ есть несколько отличий от аналогового вещания, которые представлены на рисунке 1.
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Рис.1 Отличие аналогового и цифрового вещания
Изучив литературу, можно выделить следующие характеристики цифрового сигнала:

· Высокое качество изображения. Это касается как формата, так и четкости — цифра никогда не вещает с помехами или искажениями. 
· Дециметровый стандарт вещания. Для приема сигнала цифрового ТВ требуется антенна, работающая в дециметровом диапазоне. Она принимает сигналы с длиной излучения от 10 до 100 см, что соответствует частотному диапазону от 0.3 — до 3 ГГц. Приемник аналогового сигнала не подойдет и потребуется купить новую антенну. 
· Кодирование сигнала. По причине технической сложности передачи информации на высокой скорости в беспроводном режиме цифровое изображение предварительно кодируется в DVB-T2 формат, в котором в сжатой форме отправляется на ретранслятор. Полученный антенной цифровой сигнал требуется предварительно декодировать. В современных телевизорах для этого присутствует ТВ-тюнер с внешним разъемом DVB-T2. При его отсутствии требуется промежуточное устройство. В качестве него используется цифровой ресивер (приставка).[1, с.53]
Рассмотрев принцип работы цифрового телевидения, можно выделить основные достоинства эфирного цифрового вещания: 
· Бесплатная поставка современного и качественного телевидения. Пользователю ничего не требуется платить за использование — это основное преимущество цифрового телевидения. 
· Привычность. Организация домашнего телевидения в цифре сравнима с аналоговым ТВ. Не требуется искать новую информацию или обращаться к услугам специалистов для подключения. Минимум вложений. Для качественного приема достаточно приобрести антенну, а некоторых случаях еще недорогую приставку. 
· Доступность. Цифровое изображение поступает в высоком качестве даже при слабом сигнале. А при большой удаленности ретранслятора можно использовать усилитель. Он позволит смотреть цифровые каналы, когда от вышки до приемника до 50 км.
Специалисты выделяют и недостатки цифрового вещания:

· Резко ограниченная территория покрытия сигнала, внутри которой возможен прием сигнала. 

· Замирания и рассыпания картинки на «квадратики» при недостаточном уровне принимаемого сигнала.

Оба «недостатка» являются следствием преимуществ цифровой передачи: цифровой сигнал принимается качественно на 100% или не принимается совсем.
1.3.Мультиплексы

Аналоговое вещание ведется каждым каналом на разной частоте. С развитием цифрового телевидения в России стало возможным потоковое вещание — трансляция нескольких каналов на одной частоте. 
Все телеканалы, отправляемые разными телецентрами на одной и той же частоте, объединяются в мультиплекс на ретрансляторе, который уже ведет пакетное распространение на приемники[3].
Эта технология вещания позволяет решить ряд проблем: 
· Все программы находятся на одном телевизионном канале, которые легко найти автонастройкой. 
· Для аналогового вещания каждому телеканалу требовалось получать лицензию, разрешающую занимать конкретную частоту в каждом регионе. С появлением потоковой передачи сигнала эта необходимость отпала, следовательно, цифровые каналы расширяют свое присутствие намного быстрее. 
· Ретрансляторы, работающие на одной частоте, более просты по конструкции, в отличие от многочастотных аналоговых вышек. Их разворачивание происходит быстрее, следовательно, стремительнее распространяется телевидение. 
На сегодняшний день действуют два активных и один тестовый мультиплекс. Каждый из них находится на конкретной стадии работы и с разной географией покрытия. Это связано с тем, что для вещания конкретного мультиплекса требуется отдельная вышка, и каждый из пакетов цифровых каналов появился в разное время. Если первый мультиплекс активен более пяти лет, то второй появился недавно, а третий официально еще не запущен.
Первый мультиплекс включает 10 первых каналов, которые начали вещать в цифровом формате. Их состав и период вещания регулируется Роскомнадзором, т.е. они не могут измениться. 
В список 1-го мультиплекса (РТРС-1) включены каналы, большинство из которых программы федерального уровня, известные еще по аналоговому вещанию: Первый, Россия-1, Матч ТВ, НТВ, Пятый канал (Петербург), Россия-К, Россия-24, Карусель, ОТР, ТВЦ (ТВ Центр). Также с ретрансляторов РТРС-1 можно принимать три радиоканала: Вести ФМ, Маяк, Радио России. Сейчас каналы первого мультиплекса цифрового телевидения работают в любой точке России независимо от населенности района и удаленности от вышки.

Второй мультиплекс (РТРС-2)включает 2-й пакет потоковой передачи цифровых каналов. Как и первый, второй мультиплекс включает 10 программ федерального и регионального значения. В него вошли: РЕН ТВ, СПАС, СТС, Домашний, ТВ3, Пятница, Звезда, МИР, ТНТ, Муз ТВ. Второй мультиплекс цифрового ТВ заработал недавно и распространен не по всей территории страны. Для его вещания нужны самостоятельные ретрансляторы, разворачивание и оборудование которых требует времени.
Третий мультиплекс (РТРС-3). На данный момент он находится в тестовом режиме. Начало вещания запланировано на 2020-й год. В отличие от первых двух, третий мультиплекс входит более 40 федеральных и региональных каналов, которые вещают в разный период времени. Третий мультиплекс на данный момент доступен только жителям московского региона. [3]
Глава 2. Развитие цифрового телевидения
на территории Суксунского района
2.1. Опыт использования цифрового телевидения жителями п.Суксун
Переход на цифровое телевещание осуществляется в соответствии с федеральной целевой программой «Развитие телерадиовещания в Российской Федерации на 2009-2018 годы». Согласно плану поэтапного отключения аналогового вещания обязательных общедоступных телерадиоканалов, Пермский край отнесен к III этапу со сроком отключения аналогового вещания 3 июня 2019 года.[2]
В ходе исследования мы решили проверить, а многие ли домохозяйства п.Суксун уже используют возможности цифрового вещания.
Была разработана анкета, в которой предлагалось ответить на вопрос:

1. Какой вид телевидения использует ваша семья в настоящее время?

· Кабельное

· Спутниковое

· Цифровое эфирное
В опросе приняло участие 27 педагогов и 43 учащихся восьмых классов МАОУ «Суксунская СОШ№2». 

Результаты обработки анкет по каждой группе респондентов представлены в диаграммах.
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В ходе проведения анкетирования выяснилось, что 3 домохозяйства среди педагогов и 10 среди учащихся используют несколько источников вещания в своих домах. 
По диаграммам видно, что преимуществом среди всех опрошенных преобладает цифровое эфирное вещание. Однако, наблюдаем, что только 70% педагогов и 64% семей учащихся используют возможности данного вида вещания.
А значит, с людьми нужно вести разъяснительную работу о возможностях перехода на цифровое эфирное вещание.
2.2. Техническое оборудование и материальные затраты на обеспечение возможности использования эфирного цифрового вещания
Для технического обеспечения приема цифрового телевидения требуется два устройства: 
1. Приемник(антенна). Мощность антенны выбирается с учетом удаленности ретранслятора. 
2. Декодер сигнала. В качестве его служит ТВ-тюнер на всех современных телевизорах. Если его нет (телевизор приобретен ранее 2012 года), нужен цифровой ресивер. 

Нами была изучена стоимость данных товаров в двух крупнейших магазинах нашего поселка. Результаты представлены в таблицах.
	Место покупки
	Модель 
	Стоимость
	Характеристики

	Магазин «Сатурн»
	ТВ DVB-T2
	890 рублей
	Совместима со всеми моделями современных телевизоров и ресиверов, оснащенных тюнером стандарта DVB-T2

	Магазин «Сатурн»
	GAL «Супер-Дачник»

	1 490 рублей
	
470-862 МГц

	магазин

«Элив»
	Дельта Цифра.5V

	750 рублей
	· усиление сигнала UHF 22 дБ



	магазин

«Элив»
	Locus L 941.10

	460 рублей
	· усиление сигнала UHF 11 дБ




Таблица 1
Стоимость антенны в магазинах п.Суксун (на 01.03.2019)
Таблица 2

Стоимость декодера сигнала в магазинах п.Суксун (на 01.03.2019)
	Место покупки
	Модель
	Стоимость
	Характеристики

	Магазин «Элив»
	HD Digital DVB-T2

	1 500 рублей
	Полностью поддерживает DVB-T2 и H.264, MPEG-4, MPEG-2

	Магазин «Элив»
	BBK SMP240HDT2
	1 380 рублей
	DVB-T, DVB-T2

· поддержка режима 1080p

	Магазин «Элив»
	СИГНАЛ ELECTRONICS HD-300

	1 400 рублей
	DVB-T2

· поддержка режима 1080p

	Магазин «Элив»
	Oriel 421
	1 050 рублей
	DVB-C, DVB-T, DVB-T2

· поддержка режима 1080p

	Магазин «Сатурн»
	LUMAX DV-1108HD
	1 290 рублей


	DVB-C, DVB-T, DVB-T2

поддержка режима 1080p


Проанализировав стоимость данных товаров, получаем, что самая дешевая покупка может обойтись покупателю в 1510 рублей (460 руб. + 1050 руб.). Самый же дорогой набор стоит 2990 рублей (1490 руб. + 1500 руб.)
После приобретения нужного оборудования можно переходить к их установке и настройке. При этом необходимо учитывать ряд особенностей.

Для настройки цифрового сигнала на первом этапе требуется правильная установка антенны, от которой зависит уровень приема и качество сигнала.
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Рис. 2 Схема установки антенны

Для удачного выбора места монтажа требуется следовать нескольким правилам: 
1. Между приемником и ретранслятором нет высоких преград (дома, прочие сооружения); 
2. Высота установки более 10 метров от земли; 
3. Есть охват вышек нужных мультиплексов.

На следующем этапе нужно выполнить подключение антенны к телевизору. Возможны всего два способа:
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Рис.3 Способы подключения антенны к телевизору

И последний этап — настройка цифровых каналов. Если приемник подключен к телевизору напрямую, достаточно включить автонастройку. Система самостоятельно найдет и сохранит все каналы. 
Если подключена приставка, сначала на телевизоре нужно переключиться на AV-канал, т.к. подключение выполнено именно к нему. Поиск телеканалов выполняется уже на приставке. 
Если используется цифровой ресивер — программы настраиваются как на телевизоре. 
Таким образом, в ходе изучения вопроса использования технического оборудования, можно сделать вывод, что приобретение необходимых устройств не требует больших финансовых затрат, а настройка оборудования не требует много времени. Тем более, что специалистами разработаны памятки по настройке цифрового эфирного вещания.[3]
Кроме этого, в ходе работы над исследованием нам стало известно, что Правительство Пермского края компенсирует расходы на приобретение оборудования, необходимого для приема цифрового телесигнала. 
На компенсацию для покупки оборудования для приема цифрового сигнала смогут претендовать люди, получающие социальную пенсию, участники и инвалиды Великой отечественной войны, а также труженики тыла. 
Сумма выплаты — от одной до шести тысяч. Для того чтобы получить компенсацию, нужно обратиться в территориальное управление Министерства социального развития Пермского края по месту жительства и написать заявление.[5]
Заключение
В процессе работы по изучению особенностей перехода на цифровое вещание в Суксунском районе мы ознакомились с основами цифрового вещания, которое в ближайшее время придет на смену существующему аналоговому сигналу и устранит множество недостатков последнего. 
Изучив литературу по данной теме, выяснили значение понятия «цифровое телевидение», узнали историю развития вещания цифрового сигнала в России, Пермском крае и в п.Суксун. В ходе исследования сформулированы сравнительные характеристики цифрового и аналогового сигнала.
Изучив существующие цены на оборудование, необходимое для подключения цифрового эфирного вещания, выяснили, что приобретение необходимых устройств не требует больших финансовых затрат. 
Таким образом, поставленные задачи выполнены, цель работы достигнута, гипотеза подтверждена.
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