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Одна из главных задач сегодняшней школы - это экологическое воспитание, формирование экологической культуры школьника. Экологическое образование строится по принципу непрерывности, то есть охватывает начальную школу, среднюю ступень и старшие классы. Задача школы (в том числе и словесника)- вырастить культурного человека, готового держать в своих руках экологическое будущее своей страны.
Проблема охранения окружающей среды стоит в одном ряду с проблемой   сохранения мира, человечества. В нашем обществе слабо выработана культура взаимоотношений человека и природы. Когда-то известный французский писатель Антуан де Сент-Экзюпери призывал людей поступать так: «Встал поутру, умылся, привел себя в порядок - и сразу же приведи в порядок свою планету.» Каждый из нас должен понимать, что, если мы будем лишь много говорить, и призывать охранять природу, больших результатов не достигнем. Прежде всего, нужно изменить отношение каждого человека к окружающему миру.
Немаловажную роль в экологическом образовании и воспитании играют уроки русского языка. Формирование у детей ответственного отношения к природе –сложный и длительный процесс, но он необходим, так как будущее планеты зависит от желания трудиться на пользу природы.  Следовательно, основная задача учителя – вводить  экологический  материал  на разных уроках. Поэтому уроки русского языка и литературы учителями нашей МБОУ СОШ № 15  проводились и проводятся в русле экологизации предмета.
В течение всего учебного процесса учащиеся усваивают культуру общения человека с природой. Этому способствуют тексты о природе, о животных, птицах,  о бережном отношении ко всему живому. Форм экологического воспитания множество: экологический лагерь, кружок, факультатив, индивидуальные занятия и, конечно, такая традиционная форма, как урок. Анализ программ и учебников по русскому языку показывает, что данный предмет обладает большим нравственно - экологическим потенциалом. Проблема экологического воспитания в учебниках  освещается очень серьезно. Уже сама система подбора текстов, иллюстраций и связанных и ними творческих заданий не оставит равнодушными учащихся 5-9 классов. Высокий эмоциональный настрой пробуждает у школьника желание не только знать о проблемах экологии, но, главное, пытаться решать их в силу своего возраста.
На уроках русского языка учителя включают дополнительный материал,  диктанты,   сочинения,   стихотворения   экологического   характера, словарные слова, загадки, кроссворды, задания на экологическую тему. Роль русского языка как учебного предмета в экологическом воспитании обусловлена его функциями средства приобретения знаний и формирования видов речевой деятельности, которые предусматривают, с одной стороны, осмысление и репродуцирование различных текстов (в том числе учебной информации экологического характера), с другой - свободное выражение собственных суждений и высказываний. В качестве дидактического материала могут выступать художественные тексты, несущие экологическую информацию; тексты описательного характера с преобладающей эстетической направленностью; тексты, содержащие научно-популярную информацию о природе; "природоохранительные" тексты. Используем упражнения, на основе текстов известных авторов: Пришвина, Бунина, Пескова, Рубцова, Шукшина, Мамина-Сибиряка, Аксакова, Майкова, Снегирева- почти ежедневно ведётся работа по экологическому воспитанию.
Для  понимания информации  экологического  характера  на  уроках   русского   языка   используются тексты о воде, воздухе, почве, растениях и животных. Это  и диктанты, и изложения, сочинения, пробуждающие чувства, мысли, побуждающие ребят задуматься над самыми различными вопросами гармонии  и  единства всего созданного на планете. Учебник снова приходит на помощь. В нем мы встречаем тексты упражнений по темам: животный мир - «Белка», «Рысь», «Кашалот», «Волк», «Пингвины», «Сорока-нумизмат», «Верблюд» «Слон», «Ежики», «Животный мир степи», «Подводный мир», мир растений- «Ветка тополя», «Ива», «Поющие деревья», «Спор деревьев», «Ивовый пир» природные явления- «Дождик», «Сколько красок у зимы», «Снег» природные зоны- «Тайга», «Пустыня».
      В течение всего учебного процесса учащиеся должны усваивать культуру общения человека с природой. Этому способствуют тексты о природе, о животных, птицах,  о бережном отношении ко всему живому
 Например,  при изучении темы «Однородные члены предложения» можно использовать данный текст:
                                          Тропинка.
     Я живу в деревне, в одном из самых прекрасных уголков средней полосы России.
     Чистые, как алмаз, речки, задумчивые зеленые озера, лесные поляны, до краев наполненные солнцем, грибами и земляничкой. Но больше всего я люблю юркую лесную тропинку. Она бежит напрямик через овраги и болота. Перепрыгивает через сваленные грозой стволы деревьев, скачет на одной ножке по плоским камешкам ручья.  ( В.Тельпугов)
      В 6 классе при изучении темы «Правописание глаголов 2 лица» можно использовать текст В.Пескова:
      Хорошо летом в лесу! Заберешься в малину, наешься спелых ягод и идешь дальше. А то увидишь белочку. Она ловко прыгает с ветки на ветку, качается на верхушке дерева. Потом прыгнет на землю и пустится бегать по полянке.
      За лесом протекает речка. Быстро разденешься, прыгнешь с высокого берега и ныряешь, плаваешь.  После купания хорошо прилечь на горячем песке и погреться на солнце. Но пора возвращаться домой.
    С большим интересом дети работают с текстами, где есть творческое задание. Например, предлагается задание: продолжить текст.
                               Весенняя капель.
    Капель просыпается у нас раньше людей. По розовой сосульке скользит прозрачная капелька: она висит и покачивается на острие, потом срывается и звонко ударяется о затвердевший снег…
        Продолжение уч-ся (отрывок из сочинения):
      И вот случилось чудо! Капелька присоединилась к другой, и вместе они побежали, образуя весенний звонкий ручеек. По дороге мило переговаривались, мечтая об огромном чистом море, чтобы в нем не было мусора, отходов.
В течение всего учебного года ведем наблюдения за приметами осени, зимы, лета. Этот материал затем используем для написания сочинений.
           Примерные темы сочинений:
Осень   1.Березкам холодно.
             2.Краски художественной осени.
             3.Красною кистью рябина зажглась.
Зима:   1.Мелодии зимнего дня.
             2.За окном метелица.
             3.Зимняя сказка.
             4.Узоры на стекле.
Весна:  1.Встречаем перелетных птиц.
             2.Пробуждение природы.
             3.О чем может рассказать весенняя сосулька?
   На лето тоже предлагается задание: понаблюдать за изменениями в природе, сделать небольшие зарисовки.
   В 6-7 кл. эту работу продолжаем, добавляем к уроку поэтические 5-минутки (стихотворения о природе)
       На уроках русского яз. также используем карточки, где даны тексты о природе, предложены задания. (см. приложение) 
   В течение года учащиеся ведут наблюдения за своими любимыми уголками природы, затем своими впечатлениями делятся в сочинениях, которые так и называются: «Мой любимый уголок природы осенью (зимой, весной, летом)» 
   Живой интерес вызывает работа с картинами русских художников, где изображены пейзажи: Пластов «Летом», И.Грабарь «Февральская лазурь», И.Левитан «Золотая осень», И.Шишкин «Рожь» и другие. Дети с удовольствием рассматривают их, работают устно и письменно – пишут либо сочинение, либо устно описывают картины, проявляя богатую детскую фантазию 
    Пишут также уч-ся сочинения по своим личным наблюдениям, делая необыкновенные маленькие открытия в природе. 
     Зимой проводится операция «Кормушка», дети изготавливают кормушки, прикрепляют их к строениям, на деревья и помогают птицам перезимовать холодное время года. А на уроках русского языка пишут сочинения «Как я помогаю птицам зимой».
     У каждого ребёнка дома есть любимые животные, за которыми они ухаживают. Общаясь с братьями нашими меньшими, они становятся добрее, ласковее. О них они рассказывают  в  своих сочинениях.  Эта работа у нас ведётся регулярно 
      На уроках русского языка проводятся также разные виды диктантов с экологическим уклоном: словарные, творческие, зрительные, объяснительные, графические, контрольные и другие. (смотри приложение). 
     Чтобы дети лучше усваивали и запоминали экологические понятия, предлагается словарный диктант с творческим заданием – угадать по толкованию слово и составить с ним предложения. Например:
А) пространство, среда, в которой мы живем, весь мир животных и растений
 (биосфера) 
Б) неприкосновенный участок, где оберегается природа, растения, животный мир                                                                                                     (заповедник) 
      Регулярно на уроках русского языка используем карточки с разными заданиями. На них напечатаны тексты о природе, о птицах, животных, Кубани (см. приложение)  
Творческие работы также носят экологический характер. Например, сочинение-миниатюра в 5 классе (упражнение 453) Любовь к природе, впрочем, как и всякая человеческая любовь, бесспорно, закладывается с детства (И.Соколов- Микитов) Согласны ли вы с мнением русского писателя-путешественника. Письменно обоснуйте вашу точку зрения.
Устные рассказы учащихся об увиденном в природе выступают как один из материалов по экологии на уроках русского языка. Наблюдение за природой в реальной действительности и умение поделиться своими наблюдениями на уроке приобщает школьников к живому, полному красок и звуков миру. 
Работа по репродукциям картин известных пейзажистов включает в себя раскрытие цветового решения, найденного художником, формирование умения словами передавать красоту русской природы, на практике применяя полученные знания по грамматике с целью передать сокровенное, эмоциональное.
При изучении темы «Пунктуация» пятиклассникам предлагается для синтаксического разбора предложение: Все ивы двудольные растения, потому что тычинки и пестики находятся на разных деревьях. 
Подобные предложения используются и при изучении других тем. Благодатная для экологического воспитания тема в русском языке «Лексика». Например, пятиклассникам предлагается дать толкование слова «ромашка». Или такое задание: на какие тематические группы можно разделить слова, называющие изображенные на фотографиях предметы. (Маслята, мухомор, роза, опята, астра, незабудка).
Большой интерес вызывает у учащихся работа по стихотворению Р.Сефа «Ты еще не видел чуда?» Они выполняют задание: рассмотрите фотографию. Почему автор называет чудом обыкновенную березку? Мысль о том, что когда-нибудь наступит время и березка будет чудом в бетонном городе, тревожит ребят. Они предлагают свои решения  этой экологической проблемы.
Решая задачи экологического воспитания, в 7 классе задаётся  такое домашнее задание: Подобрать публицистические статьи на экологическую тему из центральных и местных газет. Пользуясь таблицей в тетради, определить основные стилевые черты текстов. 
Огромную роль в экологическом воспитании играют уроки развития речи, на которых у школьников, помимо речевых навыков, формируются мировоззрение и основополагающие нравственные качества. Среди других видов работ по развитию речи важное место занимают сочинения: в них отражается внутренний мир ученика, они говорят о развитии школьника, формировании его мировоззрения, отношении к жизни.
Приведу отрывок из такого экологического урока:
– Сегодня урок русского языка посвящен важнейшей проблеме – экологии. Нам известно, что экология – это наука, рассматривающая проблемы взаимоотношений человека и окружающей среды.
– Каково происхождение слова экология? (Ребята сразу же называют хорошо знакомый им корень -логос- – слово, понятие (др.-греч.), однако затрудняются с объяснением первой части слова.)
– Экология – греч. oikos («дом, родина») – греч. logos («слово, понятие»).
Итак, в слове экология «спрятаны» слова дом, родина. Мы сегодня на уроке поговорим о нашем доме (о нашей малой родине) – Тимашевский район. Познакомимся с газетными публикациями о нашем районе.
1.Представление двух газет: первая рассказывает о строительстве нового завода, вторая – об открытии  мойки для машин, которая находится  недалеко от жилого массива.
Да, наш Тимашевский  район и красив, и интересен, однако он имеет немало экологических проблем. И, как вы, вероятно, уже поняли, обсуждая общественно значимые (социальные) проблемы нашего города, мы обратимся к публицистическому стилю речи.
2. Повторение основных сведений о публицистическом стиле (Речевая ситуация, стилевые черты, основные жанры)
3. Беседа об экологических проблемах Тимашевска. Представьте и подберите материалы из местных газет об экологии района. 
Примерный список проблем
1)Наличие промышленных предприятий
2) Наличие огромного количества машин во дворах (загрязнение воздуха, 
неправильная парковка). 
3)Несанкционированные свалки бытовых отходов
4) Состояние водоемов.
4. Переход к практической работе
5. Обсуждение и редактирование рабочих материалов
Подобные задания на уроках русского языка имеют большое  значение. Они конкретизируют, углубляют и расширяют не только знания русского языка, но и экологические знания учащихся. Кроме того, они помогают учащимся увидеть красоту, многообразие и богатство природы нашей Родины, края, что способствует формированию у них патриотических чувств. Дети учатся наблюдать, сравнивать, находить примеры взаимосвязи организмов друг с другом, с явлениями природы, с условиями окружающей среды. Следовательно, на уроках русского языка решается целый комплекс образовательно-развивающих задач.
Уроки литературы проводятся с экологическим уклоном. Работая с программными произведениями мы, обязательно обращаемся к эпизодам, пейзажным зарисовкам, так они, во – первых, помогают лучше понять характер, мысли, поступки многих героев, во – вторых, мастерство каждого писателя, поэта в этом вопросе индивидуально – и это прекрасно! Учащимся нравится описание природы, времён года, времени суток у разных писателей (например, у Пушкина и Лермонтова, у Пушкина и Некрасова и т. д. ).
    В старших классах (9-11) обязательно проводятся уроки, раскрывающие характер главных героев на фоне пейзажных зарисовок. Например, рассматривая образ Г. Печорина из «Героя нашего времени» М. Лермонтова мы разбираем такие эпизоды, как: описание Койшаурской  долины- «Славное эта долина! Со всех сторон горы неприступные…» - этот эпизод  нас как бы готовит к встрече с главным героем – славным и в тоже время неприступным; в Пятигорске, где поселился Печорин (гл. «Княжна Мери») – «…Весело жить в такой земле! Воздух чист, свеж, как поцелуй ребёнка: солнце ярко, небо сине – чего бы, кажется, больше?  Зачем тут страсти, желания, сожаления?» - через данный эпизод мы лучше понимаем чувства, мысли, сложный мир Печорина противоречивость его характера.
    Таким образом, эта работа помогает учащимся понять тесную взаимосвязь человека и природы – и если он (человек) будит чище, лучше, добрее, то и природа будет отвечать тем же самым.
     Изучить и понять художественные произведения невозможно без анализа изобразительных средств, использованных автором какого – либо стихотворения, повести, романа… И особенно такая работа удаётся при изучения стихотворения о природе. Знакомя 5-классников впервые с такими литературоведческими терминами, как: эпитет, метафора, сравнение, олицетворение, лучше всего использовать тексты С, Есенина, А. Фета, Ф. Тютчева:
                                 Люблю грозу в начале мая,
                                 Когда весенний первый гром,
                                 Как бы резвясь и играя,
                                 Грохочет в небе голубом.
                                                            / Ф. Тютчев/
                                                            «Весенняя гроза» 
                                 Уж солнца раскалённый шар
                                 С главы своей земля скатила, 
                                 И мирный вечера пожар 
                                 Волна морская поглотила. 
                                                               / Ф. Тютчев/
                                                               «Летний вечер»
     А в средних и старших классах, обращаясь к пейзажной лирике, учащиеся, анализируя стихотворение, уже сами легко находят изобразительные средства. А также сами пытаются их использовать в своём творчестве (стихи, рассказы, песни, сказки ).
   Исследовательская и проектная деятельность занимает особое место на уроках литературы в старших классах. 
     Таким образом, человек не должен считать себя исключительным из мировой гармонии, так как в современном мире она невозможна без его участия, потому что сейчас особо остро стоит проблема разлада человека с природой, которая так легко может обернуться экологической трагедией. Предотвратить её –задача, стоящая перед всей современной цивилизацией, но побудить человека к поиску решения – это долг гуманистической культуры, и наш – учителей русского языка литературы. 











Приложение
Диктанты с грамматическим заданием  и тексты для комплексного анализа на экологическую тему
( 7 класс).
Повторение изученного в начале года.
Увядание лета.
           Кончалось лето, но природа ещё не потеряла могучей силы.4,7 Кругом всё радовалось и цвело. В небе плыли прозрачные3 облака. Леса зеленели с бархатной пышностью.
            Было ласково и тепло, но чувствовалось не цветение лета, а увядание.4, 7 В широких3 лугах высились, как сторожевые башни, стога. В сжатых полях желтели снопы. Овёс ждал косы и чуть шелестел.
            Вокруг пахло прогретым сеном, полынью. В этих запахах , как и в шелесте овса, уже ощущалась осень. Листья потеряли шелковую мягкость. Они были словно обрызганы золотистым дождём. Лето увядало. 
(85 слов)
                                                                         ( По Н. Смирнову)
Грамматические задания.
1. Выполнить указанные виды разбора.
2. Подобрать однокоренные слова к следующим словам: увядание (1 вариант), зеленели (2 вариант)
3. Подчеркнуть слова, употребленные в переносном значении.

***
          Из всех деревьев русского леса милее всех мне наша береза. Хороши и чисты березовые  светлые рощи. Белые  стволы покрыты тонкой берестой.
          Как только сойдет в лесу снег, набухают на березах смолистые душистые почки. Из каждой случайно надломленной ветки березы каплет живительный сладкий сок. Множество перелётных певчих птиц собирается в березовых рощах.
           Чудесен и ранней осенью березовый лес, покрытый золотистой увядающей листвою. Крутятся в воздухе, падают на землю золотые листочки. От дерева к дереву протянуты тонкие липкие нити серебристой паутины. Прозрачен и чист  воздух, малейший слышится в березовом лесу звук.
(88 слов)
                                                                                   ( По И. Соколову- Микитову)

Грамматические задания.
 
1.Озаглавьте текст.
2. Образуйте все возможные формы степени сравнения от слов: сладкий (1-й вариант), душистый (2-й вариант).
                             
Начало осени.
           В раскрытое окно беззвучно прилетел6 и расположился6 на моих бумагах кленовый лист.4 Словно ладонь с широко расставленными пальцами коснулась6 строчек тетради и прикрыла6 их.
           Я убираю6 тетрадь и выхожу в сад. Здесь тихо и пусто. Прихожу6 к реке, раздеваюсь, бросаюсь в воду и приплываю6 к гигантской ели на другом берегу.4 Тело обжигает6 холодом, перехватывает дыхание, водоросли6 прилипают6 к руке. Я выбираюсь6 из воды и удобно располагаюсь6 в прибрежном6 кустарнике. Надо мною синью раскинулось безоблачное небо. Лишь иногда сверкает серебристой вспышкой одинокая прядка паутины и проплывает мимо. Долго потом напрягаешь глаза, прежде чем снова увидишь её.
(98 слов)
                                                                       ( По Е. Носову)

Грамматические задания.

1. Найдите слова с чередующимися гласными в корне, графически обозначьте их.
2.  Каково значение приставок в словах: прикрыла, прихожу, приплываю (1 вариант), прилипают, прибрежном, прилетел (2 вариант)?
3. Выполните синтаксический разбор, укажите, какой частью речи выражены члены предложения.


Текст для комплексного анализа.


         Полынь5 – (не)взрачная трава.4, 7 Это лекарстве(н; нн)ое  р..стение популярно чуть (ли) не во всех странах Северного полушария. Целебные свойства полыни извес?ны (из)древле.
         В Ро(с; сс)ии полынью окур..вали пом…щения  (во) время эп..демий. Настой пили при заболеваниях желу..ка и печени.
         Полынь охотно пр..няли как пряность и приправу к жареным и тушёным блюдам. А а(п; пп)етит определённо повышался при употреблении..  перед едой полы(н; нн)ых настоек.
         Античные3 авторы высоко ц…нили лекарстве(н;нн)ые свойства горькой полыни. Авиценна пр…пис…вал ей противол..хорадочноое, желчего(н;нн)ые 2 свойства.
         В совреме(н;нн)ой2 народной мед..цине полынь горькую р..комендуют3 при ж..лтухе, малярии, ушибах, бе(с;сс)оннице и ож..рении.

                                                                                       ( По А. Удовицкому)
Грамматические задания.
1. Озаглавьте текст
 2. Какова этимология слова ПОЛЫНЬ ? ( Обратитесь к этимологическому словарю)
 3.Объясните орфограммы в словах с пропусками.
4. Выполните указанные виды разбора.
5. Выпишите из подчеркнутого предложения все возможные словосочетания, разберите их.
6.Найдите в тексте предложения с однородными членами, объясните постановку знаков препинания в них, составьте схемы.
7.Как связаны предложения в тексте?
8. К какому стилю речи относится данный текст?

ПРИЧАСТИЕ.

О пользе растений.
           Нет на свете растения, не полезного хоть чем-то человеку. Из огромнейшего разнообразия высших растений, насчитывающих2, 3 около 350 тысяч видов, он вовлёк в орбиту своей деятельности свыше 2500.4,7 Почти всю обрабатываемую2,3 поверхность земной суши занимают не более 1000 видов.
           Растения прежде всего – источник жизни для человека, животных и , конечно, для почвы.4,7 Растения могут спасать реки от обмеления, водоёмы от высыхания, поля от эрозии, города от снега, грязи и пыли. Поэтому во имя жизни на Земле , во имя процветания будущих поколений необходимо сохранить всё многообразие растений – бесценного дара природы.
                                                                       ( По А. Удовицкому)

Грамматические задания.

1. Образовать от глаголов все возможные виды причастий:
        Спасать (1 вариант)
        Сохранить (2 вариант)
2. Выполните указанные виды разбора.
3. Выпишите из текста словосочетания:
« глагол + существительное» (1 вариант)
« существительное + существительное» (2 вариант)

Родные уголки.
     Я с детства был привязан к природе, потому что во мне жило стремление к миру и тишине.
      В тихие весенние ночи я просыпаюсь на сеновале. Меня будит бодрый петушиный крик как бы у самого уха. Душисто пахнет сено. Ласточки- касатки снуют над самой головой, ныряют в открытые, освещенные3 солнцем ворота и исчезают в сверкающем безбрежном пространстве. В прорвавшемся солнечном луче плавают золотые пылинки.
     Тиха и извилиста речка, протекавшая в укрытых ивняком и ольховником берегах. Чудесными, полными сказочных тайн казались мне в детстве родные уголки, душистые поляны, заросшие земляникой. В лесу и в поле я учился видеть и слышать. Я слышал, как распускаются цветы и травы, учел находить душистые ягоды, скрывавшиеся в тени кустарников.
        С бьющимся3 сердцем ходил я по земле, украшенной зеленью и цветами.
                                                      ( По И. Соколову – Микитову)

Грамматические задания.
1. Выписать из текста действительные причастия и разобрать их по составу (1 вариант); страдательные причастия и выполнить их морфемный разбор (2 вариант)
2.  Выполнить морфологический разбор указанных слов.


Текст для комплексного анализа.

***
                     Леса учат человека пон..мать  прекрасное.4 В лесах с наибольшей выр..зительностью предстают перед нами величавая красота и могущество природы, усиле..ые некоторой3 дымкой таинстве..ости. Это сообщает им особую прелесть.
                       Леса являются величайшими3 источниками вдохновения и здоровья.4 Это исполинские5 лаборатории. Вырабатывающ..е кислород и улавливающ..е ядовитые газы и пыль.
                  Лесной воздух в двести раз чище и здоровее воздуха городов. Он целебен, он удли..яет жизнь, он повышает нашу жизненную силу и,7 наконец,7 он превращает механический процесс дыхания в наслаждение.
                 Но главное не в этом. Лес- это самый верный помощник в борьбе за урожай.4 Он хр..нит почве..ую влагу, см..гчает климат, ост..навливает сухие и жаркие ветры, пр..граждает путь сыпучим пескам. Он является конденсатором5 влаги: росы, тумана, инея.7 Из лесных болот берут начало реки.
                  Места, где ун..чтожен лес, подв..ргаются жестоким размывам от талых вод и дождей.7 А то,3 что пощадили дожди, потом разв..вается ветром.
                  Невозможно перечислить все бе..ствия , какие3 несёт истребление лесов. Если бы вы знали о них , 7то у вас , 7должно быть, не поднялась бы рука даже на то, чтобы сломать для букета ветку цветущей липы.
                  В тех местах , где уничтожены леса. Земля заболевает бе..плодием и сухими язвами оврагов. Нет н..чего 3безотраднее. Чем зрелище пересыхающих грязных рек, порубок, гарей, всех этих пустошей, вызва..ых к жизн..  невежеством, нерадивостью и жадностью ч..ловека.

Грамматические задания.
1. Озаглавьте текст.
2. Какова его основная мысль?
3. Найдите в тексте повторы. Какова их роль?
4. Объясните выделенные орфограммы,
5. Выпишите из текста все причастия, выполните их морфемный разбор.
6. Разберите 2-3 причастия морфологически.
7. Какую роль играют причастия в тексте?
8. « Повесть о лесах», отрывок из которой вы прочитали, написана                  К. Г.  Паустовским  в 1948 году. Как вы думаете, актуальны ли проблемы, поднятые в нём, для нашего времени?
9. Приходилось ли вам бывать в лесу? Опишите свои впечатления от этой прогулки в небольшом сочинении.
 10. Выполните указанные виды разбора .

ДЕЕПРИЧАСТИЕ.

Белка.
       В стороне закачались сучья ели. И , мелькнув на мгновение в воздухе, мелким прыжком перескочила белка.4,7 Необыкновенная подвижность делает её заметной уже издали. Сидит ли она на задних лапках, передними обхватив2,3 орех, или прыгает широкими скачками с ветки на ветку, распустив2,3 хвост, или ловко взбирается на вершину ели – во всех движениях её много живости и красоты. Завидев опасность, белка издает глухой покрик, вздрагивая2,3 при этом всем телом и взмахивая2,3 хвостом. Умея отлично лазать, преследуемая белка быстро вертится вокруг толстого дерева, ухватившись всеми лапками за шероховатости коры, и поэтому всё время скрыта от глаз преследователя4,7. Ранней весной мех у белки пёстрый, так как он заменяет пушистую зимнюю шубку коротким буро-рыжеватым мехом.
                                                             (По С. Огневу)

Грамматические задания.
1.Выполните морфемный и морфологический разбор указанных слов.
2.Выпишите словосочетания, соответствующие схемам:
«глагол + наречие»(1 вариант)
«деепричастие + существительное» (2 вариант)
3.Выпишите деепричастные обороты вместе с тем словом, от которого они зависят.

На озере.
          Отразив2 глубину неба, блеснуло впереди чистое зеркало воды.4,7 Здесь открывается маленькое, прикрытое2 камышами озерко. С особой осторожностью я раздвигаю камыш и высовываю голову. За озерком, отражавшим блеск солнца, на потрескавшемся высохшем болоте вереницей разгуливают редкостные птицы, одетые в синие бархатные камзолы5, играющие 2радугой красок. Отражаясь3 в неподвижном зеркале воды, птицы чинно идут друг за другом.4,7 Я чувствую себя как бы в сказочном театре. На богатую удобную ложу похож куст камыша. Отсюда я наблюдаю невиданное представление, диковинный птичий балет. Актёры-птицы то скрываются, то появляются на освещенной солнцем зеркальной сцене. Я совсем близко вижу их изящные головки, кораллово-красные ножки. Как опытные актёры, птицы прогуливаются по сцене, раскланиваясь2 и приседая3, и мне впрямь кажется, что я сижу в чудесном  театре и, потешая меня, передо мной танцуют разряженные маркизы.5
                                                              (По И. Соколову-Микитову)

Грамматические задания.
1.Выполните указанные виды разбора.
2.Выпишите из текста причастные (1 вариант) и деепричастные(2 вариант) обороты вместе со словом , от которого они зависят.
3.Обозначьте вид деепричастий, встретившихся в тексте.


Текст для комплексного анализа.

Скрытая гармония
        Осень. Свистит ветер с моря и бешено гонит на берег вспененные2 волны. В белых гривах мелькают , точно змеи, чёрные ленты водорослей, и воздух насыщен соленой пылью.
         Сердито гудят прибрежные камни. Сухой шорох деревьев тревожен. Они качают вершинами, сгибаются, словно хотят вырвать корни  из земли и бежать в горы.
           Над морем облака изорваны в клочья  и мчатся к земле, где беспокойно горит осеннее солнце. На земле ветер прижимает тучи к острым бокам гор, и тучи устало ползут вверх и вниз, забиваясь в ущелья.
           Всё вокруг нахмурено и холодно блестит, ослепляя глаза. По дороге, прикрытой с моря грядою заласканных волнами камней, бегут, гоняясь друг за другом, листья платанов. Плеск, шорох, свист – всё скипелось в один непрерывный звук. Его слушаешь, как песню.
           В этом видимом хаосе чувствуешь скрытую гармонию нетленных сил земли, и страшно хочется жить.
                                                        (По М.Горькому)
Грамматические задания.

1. Какова главная мысль текста?
2. К какому стилю речи относится этот текст?
3. Найдите в нём эпитеты, сравнения, метафоры. Какова их роль в тексте?
4. Выпишите из текста деепричастия, произведите их морфемный разбор.
5. Образуйте от  глаголов  ЧУВСТВУЕШЬ, ВЫРВАТЬ все возможные деепричастия.
6. Объясните значения слов: гармония, хаос, нетленные.
7. Подберите синонимы к словам  ЗАЛАСКАННЫЕ,СКРЫТАЯ, НЕПРЕРЫВНЫЙ, НАСЫЩЕН.
8. Выполните указанные виды разбора.
9. Какие орфограммы и пунктограммы можно проиллюстрировать данным текстом.
10. Составьте схемы предложений с причастным и деепричастным оборотом.


СЛУЖЕБНЫЕ ЧАСТИ РЕЧИ

Предлоги.
Редкий цветок.
                  Став на колени, я дотронулся до неё рукой, и она поклонилась Среди кустов я увидел яркую и в то же время скромно и незаметно цветущую лилию.теплу, исходившему от человеческой руки.
                   Опущенная в пузырящийся поток, лилия открылась во всю ширь, будто тихая душа, освещенная яркой любовью, и бешеный поток поголубел, усмирился, прикасаясь струями к алому цветку.
                    Как попал сюда этот цветок -  не  угадать. Но я нашёл его на далёком пустынном берегу Нижней Тунгуски. Он цветёт и никогда не перестанет цвести в моей памяти. Это главное.
                                         ( По В. Астафьеву)

Грамматические задания.

1. Какие значения выражают предлоги вместе с падежными окончаниями?
2. Подчеркните все орфограммы в 1-м абзаце(1 вариант), во 2-м абзаце(2 вариант)
3. Выполните морфологический разбор 2-3 предлогов ( по выбору).

Текст для комплексного анализа.
 
Забота о потомстве.
         Прямо уд..вительно2, как всякая3 живн..сть2 заботит?ся о своём потомств..! Сколько различных пр..способлений, помогающ..х выйти победит..лем в борьбе1 за жизне..ое пространство, выработали р..стения!
          Лопух – р..пейник дарит проходящ..м мимо него людям и животным шишечки со своими сем..нами, расс..ляет их на новые места. Многие деревья и кустарники пользуются ветром, их сем..на снабжены крылышками, как у планёра, пропеллерами, как у вертолёта, или парусами, как у буера.4 А те, у кого сем..на не летучие, одевают их в с..едобную оболочку, и тогда разносчиками становят?ся птицы, звери и люди. Каких только ухищрений не пр..думала пр..рода !
                                                                ( По В.Баркову)
Задания:
1.Найдите в тексте производный предлог. Расскажите об этой служебной части речи, используя примеры из текста.
2.Найдите предложения с причастными оборотами, графически обозначьте  обособление причастных оборотов. Запишите предложения, поставив причастный оборот в другое положение по отношению к определяемому слову.
3.В какой грамматической форме употреблен в тексте глагол ОДЕВАТЬ? Почему здесь нельзя употреблять глагол НАДЕВАТЬ?
4. Какова основная мысль текста и как автор её аргументирует?
5.  Дайте толкование слов ВЕРТОЛЁТ.ПЛАНЁР, БУЕР.
6. Напишите сочинение – миниатюру по одному из данных начал:
1. Какие только травы не растут в этом заповедном уголке!
2. Каких только грибов не встретишь в лесу!
3. Каких только цветов не увидишь на этой поляне!

СОЮЗЫ.

Рябина.
            Рябина – дерево обычное, хорошо всем знакомое.4 Даже ученые назвали её рябиной обыкновенной, как будто хотели подчеркнуть, что ничего примечательного в этом дереве нет. Назвали рябину «обыкновенной» для того , чтобы отличить этот вид от других. В лесах средней полосы России растёт тридцать четыре вида рябины, а всего в умеренной зоне земного шара восемьдесят четыре вида.7  
               На самом же деле рябина обыкновенная не такое уж обыкновенное дерево. Ни одно дерево не даёт урожая ежегодно в течение ста-ста пятидесяти лет. А рябина даёт. Ягоды рябины полезные.4 За это её ценят врачи.
               А ещё любят рябину за то, что это дерево очень красивое.7 И весной, когда оно в белых душистых цветах, и поздней осенью, когда среди голого леса пламенеют яркие1 гроздья1, и летом, когда она «перебирает»   своими изящными, тонкими пальцами.
                                                         ( По Ю. Дмитриеву)

Грамматическое задание.
1. Укажите сочинительные и подчинительные союзы.
2. Выполните морфологический разбор сочинительного союза(1вариант), подчинительного союза (2вариант) 
3. Подчеркните все орфограммы в 3 абзаце (1вариант), во 2 абзаце (2вариант).

Текст для комплексного анализа.
Поздняя краса – рябина.

                                                                  Красные гроздья рябины
                                                                  Стынут на первом снегу,
                                                                   Этой далёкой картины
                                                                   Я позабыть не могу.
                                                                                В. Кузнецов

             С..нтябрь нар..жает деревья и кустарники в одежды (не)повторимой гаммы 5 цветов и оттенков. Румян..тся клёны,  ра..пускают з..лотые косы белоствольные б..рёзки, накидывают пурпурно (красные)5 плащи осины. Но об..льстительнее5 всех осенью рябина с алыми китями- серёжками своих3 ягод. Много у неё в эту пору поклонников: дрозды, сойки, а с первым снегом – свиристели6 и снегири.6
             Глубоко ру..кая крас..та этого3 дерева привл..кательна (по ) особому, заст..вляет глубже загл..нуть в себя и чуть(чуть) взгрустнуть2 о минувш..м лете.
              В средней пол..се России, когда став..ли ст..га душистого сена, обязательно перед вершкованием уклад..вали (с) верху ветви рябины с яг..дами. А после заморо..ков к ст..гам сп..шат реб..тишки, разро..т  (с) верху сено и уплетают за обе щеки схваче..ые морозом вкусные ягоды.
            Х..зяйки вар..т из рябины варенье, настаивают душистую, чуть горьковатую, целебную наливку.
                                                          ( По А. Удовицкому)

Грамматическое задание.
 1.Докажите, что это текст.
2.К какому стилю речи он относится?
3.Как эпиграф позволяет раскрыть основные мысли текста?
4.Расскажите, на какие группы делятся союзы.
5. Произведите синтаксический разбор предложений с однородными членами        ( простых).
   6.Каково происхождение слова РЯБИНА?

ЧАСТИЦЫ.
***
    Каких только гнёзд не сыщешь в лесу!4,7 Вот на боковом сучке у самого ствола берёзы свила из мха и травы изящную высокую чашечку зябличиха и теперь украшает её берестяными лентами и кусочками пушистых лишайников. Франтоватый5 супруг свысока поглядывает на хлопочущую5 жену – не мужское, мол,  это дело- гнёзда вить! И невдомёк заносчивому франту, что сосед его – самец славки – черноголовки, прямо под берёзой среди молодых ёлочек день-деньской распевающий , прекрасно успевает и петь, и свой участок от соперников охранять, и гнёзда строить. Да и не одно ему гнездо построить нужно, а сразу несколько, чтобы самка лично выбрать смогла, какое ей больше по душе.
   Дрозды – в деле строительства великие искусники.4,7 Гнёзда вьют объёмистые, прочные, плотно перевязанные корешками, да ещё глиной  изнутри гладко оштукатуренные. Не один год иное гнездо простоит, ни снега, ни дожди ему нипочём. Сами дрозды повторно гнезда не используют, предпочитая каждый год строить заново. Зато для других птиц брошенные дроздовые гнёзда могут оказаться полезными.
                                                    ( По В. Иваницкому)

Грамматические задания.
1.Озаглавьте текст.
2.Частицы заключите в овал, определите их значение.
3.Выполните морфологический разбор 2-3 частиц (по выбору)
4.Выпишите из текста несколько словосочетаний с наречиями, выполните морфемный разбор наречий.  
                                                 
Текст для комплексного анализа.
***

     До сих пор даже специалистам – орнитологам очень плохо известны причины, побуждающие птиц до срока расставаться с яйцами или птенцами, К сожалению, случается это часто и неизбежно приносит много огорчений и начинающим юннатам, и многоопытным учёным. Иной раз пернатые родители оставляют кладку уже после первого осмотра гнезда, в то время как другие представители того же вида способны успешно вывести потомство вопреки многократному ежедневному беспокойству. Если уж очень хочется осмотреть найденное гнёздышко, лучше отложить близкое знакомство на то время, когда родители примутся выкармливать потомство, потому что птенцов родители бросают намного реже, чем кладки. Следует помнить о том, что ваша деятельность по розыску гнёзд не останется без внимания сорок и ворон, которые со своей стороны примут в этом деле живейшее участие. И когда вы в очередной раз направитесь к знакомому гнезду, то спрятаться от их алчных взоров будет очень трудно.
                                                                                        ( По В. Иваницкому)

Грамматические задания.

1.Какую проблему поднимает автор в тексте? Как можно озаглавить текст?
2.К какому стилю речи относится этот текст?
3. Прокомментируйте, какие орфограммы можно проиллюстрировать на примере этого текста.
4.Каково значение слов: алчные, орнитолог, потомство?
5. Определите значения встретившихся в тексте частиц.
6.Произведите указанные виды разбора.

ИТОГОВОЕ ПОВТОРЕНИЕ В КОНЦЕ ГОДА.

Кипрей.
   Случится в лесу пожар, сгорят все кусты и деревья, и останется тогда от леса только чёрная, выжженная земля – пепелище. И кажется, что никогда уже не вырастет тут ни кустика, ни травинки… Но пройдёт год-другой, и там, где недавно была только безжизненная земля, вдруг широко разольётся нежный малиновый цвет… Это на месте сгоревшего леса поселился кипрей, или иван- чай, как называют это растение в народе.
      Семена кипрея прибыли сюда вместе  с ветром на своих пушистых парашютиках. Прибыли и остались обживать погибшую было землю. И вот теперь на месте недавнего пепелища горят лилово-розовые добрые цветы кипрея.
        И тут же к цветам кипрея потянулись труженицы – пчёлы, забывшие было дорогу туда, где прошёл недавно огонь пожара…
         Вслед за кипреем , первым проложившим дорогу на пепелище, возвращается лес на своё старое место. Вот под защитой кипрея поднялся кустик малины, зашумели листьями на ветру берёзки и осинки.
         А иван-чаем зовут кипрей за то, что листья и цветы его можно заваривать в кипятке и с удовольствием пить такой лесной чай.

Грамматические задания.
1.Выполните предложенные виды разбора.
2.Каково происхождение слова КИПРЕЙ? Произведите с ним все виды разбора, в том числе и лексический.

СИРЕНЬ.
                   Сирень расцветает буйно, а живёт недолго. Уже через три-четыре недели она, словно нехотя, увядает. Но за это короткое время она успевает снопом ярких лучей осветить мою комнату, коснуться моей души, взволновать палитрой красок и накрепко остаться в памяти.
                      В нынешнюю холодную весну сирень расцветала медленно. Печален был её расцвет. Лепестки не раскрывались, поникшие гроздья безжизненно качались на кустах.
                     Из моего окна я смотрю на сиреневый куст. Вспоминаю его былую красоту, его запахи. Я вижу, как бледные лепестки, словно в обмороке, падают на землю. Гроздья унылы и заплаканы. Мне кажется, они плачут о непрожитой жизни своей.
                    Чет-то они похожи, эти обиженные и заплаканные кусты, на многих людей, которые умерли в войну, в самую пору своего расцвета, на людей, не успевших явить миру все богатства своей души, всё величие своего духа.
                                                          ( По М. Разумному)

Грамматические задания.
1.Выписать из текста и разобрать по составу страдательные причастия (1 вариант), действительные причастия ( 2 вариант).
2.Выписать из текста наречия, определить, к какой группе по своему значению они относятся.
3.Выписать из указанных предложений все возможные словосочетания и разобрать их.
4.Выполнить задания под цифрами.

ТЕКСТ ДЛЯ КОМПЛЕКСНОГО  АНАЛИЗА
Лёгкие кружевные крылья.
      Златоглазки очень красивы. Лёгкие, нежные , с кружевными крыльями, они похожи на маленьких стрекоз. А глаза, словно золотые бусинки, сверкают на солнце.
      Правда, днём златоглазки малоподвижны: сидят, прижавшись, где- нибудь в зелени. Зато  вечером медленно и бесшумно, как тени, плавают они в воздухе среди ветвей. На заснувших  лугах и полях отыскивают раскрытые цветки и подолгу пьют сладкий нектар, отыскивают питательную пыльцу.
       Но вечером на охоту вылетают летучие мыши. Хватают златоглазок прямо в воздухе. Как спастись? Оказывается, златоглазки слышат ультразвуки, которые летучие мыши издают при полёте. Так они узнают о приближении врага. Услышат летучую мышь и прячутся в траву, подальше от опасного места.
         А ещё златоглазки умеют разговаривать. Стучат брюшком, например по листу, и звук через лист передаётся другой златоглазке. Учёные установили это совсем недавно.
      Златоглазок в нашей стране сорок видов, но чаще других встречается златоглазка обыкновенная. Это одно из самых необыкновенных созданий.
        Стоит ли говорить, что златоглазок надо беречь? Ведь это живая частичка нашей природы. Ну и , конечно, за их красивые глаза.

Грамматические задания.

1.Опредилите стиль текста, докажите своё мнение.
2.Объясните известные вам орфограммы и пунктограммы.
3.Какие контекстуальные синонимы помогают избежать неоправданного повтора слова ЗЛАТОГЛАЗКА?
4.Подберите антонимы к слову ОБЫКНОВЕННЫЙ.
5.Подберите синонимы к слову СВЕРКАТЬ.
6.Какова роль в тексте восклицательных  и вопросительных предложений?
7.Докажите, что это текст.
8. Выполните указанные виды разбора.

В мире растений.
Вереск.

     Без растений, как без воздуха, всякая жизнь на земле была бы невозможна.
Никакой книги не хватит, чтобы коротко рассказать обо всех растениях, на Земле их насчитывается около 500 тысяч видов.
     Вереск растёт на сухой почве, а климат любит влажный. В Крыму вы его вряд ли найдёте, зато на северо-западе сколько угодно. В сосновых борах и на лесных опушках, на старых торфянниках с июля по сентябрь цветёт этот ветвистый кустарничек по высоте чуть больше черники. Цветки у него сиренево-розовые, собраны в кисти и напоминают ёлочки.
    Вечнозелёные мелкие листья выстроились по стеблю в четыре ряда. Их и представить-то листьями трудно, какие-то иголочки. И всё-таки это игловидные листья.
     В местах, где вереску уж больно нравится почва, он образует настоящие заросли. Пчёлы опыляют цветки вереска и собирают с него нектар. Из сушеного вереска получают вкусный чай.

Грамматические задания.
1.Выполнить задания под цифрами.
2.Выписать из текста слова с орфограммой «Чередующиеся гласные в корне слова».
















Экологическое воспитание на уроках русского языка


 


Одна из главных задач сегодняшней школы 


-


 


это экологическое 


воспитание, формирование экологической культуры школьника. Экологическое 


образование строится по принципу непрерывности, то есть охватывает 


начальную школу, среднюю ступень и старшие классы


. 


Задача школы (в том 


числе и словесника)


-


 


вырастить культурного человека, готового держать в своих 


руках экологическое будущее своей страны.


 


Проблема охранения окружающей среды стоит в одном ряду с проблемо


й   


сохранения мира, человечества. В нашем обществе слабо выработана культура 


взаимоотношений человека и природы. Когда


-


то известный французский писатель 


Антуан де Сент


-


Экзюпери призывал людей поступать так: «Встал поутру, умылся, 


привел себя в порядок


 


-


 


и


 


сразу же приведи в порядок свою планету.» Каждый из 


нас должен понимать, что, если мы будем лишь много говорить, и призывать 


охранять природу, больших результатов не достигнем. Прежде всего, нужно 


изменить отношение каждого человека к окружающему миру.


 


Не


маловажную роль в экологическом образовании и воспитании играют уроки 


русского языка. 


Формирование


 


у


 


детей


 


ответственного


 


отношения


 


к


 


природе


 


–


сложный


 


и


 


длительный про


цесс, но он необходим, 


так


 


как


 


будущее


 


планеты


 


зависит


 


от


 


желания


 


трудиться


 


на


 


пользу


 


природы


.


 


 


Следовательно, 


основная задача учителя 


–


 


вводить


 


 


экологический


 


 


материал


 


 


на разных 


уроках.


 


Поэтому уроки русского языка и литературы учителями нашей МБОУ 
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проводились и проводятся в русле экологизации предме


та


.


 


В течение всего учебного процесса учащиеся усваива


ют


 


культуру общения 


человека с природой. Этому способствуют тексты о природе, о животных, птицах,  


о бережном отношении ко всему живому


. Форм экологического воспитания 


множество: экологический лагерь, к


ружок, факультатив, индивидуальные занятия 


и, конечно, такая традиционная форма, как урок.


 


Анализ программ и учебников по 


русскому языку показывает, что данный предмет обладает большим нравственно 


-


 


экологическим потенциалом. Проблема экологического воспитания в 


учебниках


  


освещается очень серьезно. Уже сама система подбора текстов, иллюстраций


 


и 




Экологическое воспитание на уроках русского языка   Одна из главных задач сегодняшней школы  -   это экологическое  воспитание, формирование экологической культуры школьника. Экологическое  образование строится по принципу непрерывности, то есть охватывает  начальную школу, среднюю ступень и старшие классы .  Задача школы (в том  числе и словесника) -   вырастить культурного человека, готового держать в своих  руках экологическое будущее своей страны.   Проблема охранения окружающей среды стоит в одном ряду с проблемо й    сохранения мира, человечества. В нашем обществе слабо выработана культура  взаимоотношений человека и природы. Когда - то известный французский писатель  Антуан де Сент - Экзюпери призывал людей поступать так: «Встал поутру, умылся,  привел себя в порядок   -   и   сразу же приведи в порядок свою планету.» Каждый из  нас должен понимать, что, если мы будем лишь много говорить, и призывать  охранять природу, больших результатов не достигнем. Прежде всего, нужно  изменить отношение каждого человека к окружающему миру.   Не маловажную роль в экологическом образовании и воспитании играют уроки  русского языка.  Формирование   у   детей   ответственного   отношения   к   природе   – сложный   и   длительный про цесс, но он необходим,  так   как   будущее   планеты   зависит   от   желания   трудиться   на   пользу   природы .     Следовательно,  основная задача учителя  –   вводить     экологический     материал     на разных  уроках.   Поэтому уроки русского языка и литературы учителями нашей МБОУ  СОШ № 15    проводились и проводятся в русле экологизации предме та .   В течение всего учебного процесса учащиеся усваива ют   культуру общения  человека с природой. Этому способствуют тексты о природе, о животных, птицах,   о бережном отношении ко всему живому . Форм экологического воспитания  множество: экологический лагерь, к ружок, факультатив, индивидуальные занятия  и, конечно, такая традиционная форма, как урок.   Анализ программ и учебников по  русскому языку показывает, что данный предмет обладает большим нравственно  -   экологическим потенциалом. Проблема экологического воспитания в  учебниках    освещается очень серьезно. Уже сама система подбора текстов, иллюстраций   и 

