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-Ну что, Миша, поздравляю!  Твоя мечта осуществилась. Ты-директор завода! –такими словами приветствовал своего друга детства Константин.
-Спасибо, спасибо. Но и ты у нас герой! Шутка ли, эколог! Очень нужная профессия!-улыбнулся в ответ Михаил. 
После шумных объятий и весёлых разговоров друзья расположились  на берегу моря. Ярко светило солнце. Легкий ветерок приятно ласкал лица и волосы людей. Нежно-голубые волны, одна другую перегоняя, накатывались на берег, усыпанный галькой. По берегу, смешно передвигая лапками и борясь с волнами, полз  черепашонок.
-О, я такого же маленького  подарил на день рождения своему сынишке. Ему 8 лет исполнилось. Так рад! Сейчас все  разговоры о нём. Чем питается, где и как спит, сколько комнат обошёл. Души в нём нечает! Говорит, что другом человека может быть не только собака!-засмеялся Михаил.
А Константин задумчиво заговорил:
-Когда мне было 8 лет, я часто ходил к морю. Просто полюбоваться на морской горизонт, побегать по берегу. Однажды я увидел, как какие-то большие птицы с громкими криками напали на совсем ещё маленького черепашонка. Мне стало жалко этого малыша. Забыв о страхе перед большими птицами,  бросился на помощь. Оставить на берегу обессиленного черепашонка я не смог. Так у меня появился друг. Долго я его выхаживал, заботился о нём. И вот однажды, когда он окончательно окреп,  принёс обратно на морской берег. Но каждый день прибегал к нему. Веня, так я назвал своего маленького друга, ждал меня с нетерпением на том самом месте, где я его спас. Сейчас  я бы не поверил, что так бывает. А тогда, в детстве, это казалось обычным.   Ярко-голубые волны ласкали черепашку.  А я смеялся и бегал по берегу вокруг моего маленького друга. 
И вот однажды я пришёл, а Вени нет. Я очень долго ждал. Сразу и не заметил, что других черепах тоже нет.  Мне показалось это странным.  До позднего вечера я бродил по берегу, искал взглядом, даже кричал: «Веня! Веня!» Но все безрезультатно.  Только тёмные волны  часто и больно ударялись о мои ноги.  На следующий день я пришёл с надеждой  увидеть своего Веню.  Но…нет. Волны, чёрные, мутные, бились о ноги.  Море, моё любимое море, было грязное. Я понял, что Веню уже не увижу. Никогда. 
Веня. Черепахи. Другие животные. Море.  И я. Чем и как я мог помочь? Это трудно терять друзей. Это больно. 
 И вот я эколог. Море, животные, черепахи, Веня.  Я могу помочь.
Константин задумчиво глядел  вдаль. Михаил смотрел на него и удивлялся. Друзья с детства, а словно впервые встретились. Перевёл взгляд  туда, куда смотрел Костя.  Море, бескрайнее синее море. Ждало.
-А знаешь, первое моё распоряжение будет об установке новых современных фильтров на заводе…





