Смелая дробь. 
В далёкой стране Знаний есть маленький, но очень важный городок с простым названием Десятина. Жители города – это разные числа, а если сказать точнее, то это десятичные дроби. Каждая из дробей, занята своим делом. Живут в этом городке дроби – техники, дроби – ремесленники, дроби – астрономы. У жителей есть девиз: «Действия с нами более простые, особенно сложение и вычитание».
Жили дроби тихо, мирно и спокойно. Это очень не нравилось их недоброжелателю двоечнику. Он решил похитить все запятые, спрятать их в своём небрежном дневнике, где были одни двойки. На большом празднике, посвященному немецкому математику Георгу Андреасу Бёклеру, двоечник напал на десятичные дроби, схватил все запятые и спрятал их в своём дневнике, перепрыгнул через забор и убежал.
Бедные дроби без запятых стали всего лишь маленькими беспомощными цифрами. Они не знали, что им делать. Одной дроби удалось уцелеть, двоечник её не заметил. Маленькая, но очень смелая дробь 3,5 решила помочь своим друзьям. Она вспомнила, что в стране Знаний есть городок, где живут такие же важные точки. 3,5 побежала позвать их на помощь. 
Точки решили помочь и встали на место запятых, а двоечник от тяжести бросил свой дневник и убежал далеко, далеко. Они сбежали из дневника и были рады побегу. Запятые вернулись в свой городок Десятина и встали на место точек, и все стало так, как и должно быть.
Вот так десятичная маленькая дробь 3,5 спасла целый город и всю страну Знаний.

