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С самого раннего детства мы мечтаем стать взрослыми, завести семью, каждый день ходить на работу, как наши родители. Но детство прошло, и наступает время всерьёз задуматься: " Кем я хочу стать? "От этого вопроса зависело моё будущее,  деятельность, которая будет сопровождать  всю мою жизнь. Когда я училась в школе, то я перебрала много профессий: дизайнер, юрист, экономист, архитектор, врач, стилист, но не могла найти ту, которая была бы мне интересна.
К концу девятого класса я решила, что хочу быть бухгалтером. Выбор был сделан и одобрен родителями. Мне оставалось выбрать учебное заведение, колледж, в котором я продолжу своё обучение и буду получать профессию. Выбор колледжа не занял много времени, я рассматривала варианты, которые наиболее перспективные, которые находятся недалеко от дома. Таких заведений было немного, один из них Вологодский аграрно-экономический колледж, который находится в городе Вологда , на специальность «Экономика и бухгалтерский учет». Выбор учебного заведения был сделан, я не жалею о своём выборе.
Профессия «бухгалтер» существует уже давно. Бухгалтер – это специалист по бухгалтерии, который должен вовремя и правильно уплатить налоги, отчитаться перед государственными органами, клиентами и партнёрами организации, отследить состояние счёта предприятия и привести баланс к единому показателю. Многие считают эту профессию скучной, неинтересной, но когда я выбирала эту профессию, она показалась мне наиболее интересной и познавательной.  Я наблюдала, как моя бабушка , которая работает главным бухгалтером, делает всякие вычисления, расчёты и это меня привлекло в этой деятельности. Когда я озвучила своей бабушке, что хочу быть бухгалтером, она очень обрадовалась , так как хотела чтобы я была таким специалистом. Эта профессия является одной из важных, потому что без бухгалтера невозможно существование любой фирмы , так как каждая организация должна отслеживать все выполненные хозяйственные операции.  Бухгалтер незаменимый помощник руководителя организации.
В начале учебного года , когда учёба пошла полным ходом, первые недели, первые дни было трудновато. Новые люди, новые предметы, новый коллектив, новые преподаватели, новая атмосфера. Было трудно отвыкнуть от школы и привыкать к колледжу. К этой самостоятельности, которая ожидает нас в обучении и в дальнейшем. Прошло некоторое время и всё изменилось, мне полностью устраивал коллектив, колледж, учёба. Мне всё так нравилось, абсолютно, все. Когда я представляла студенческие годы, обучение и новый коллектив, то такого не ожидала даже мне, казалось, что всё будет намного хуже, но я ошибалась.
Если бы можно было взглянуть в будущее и посмотреть, какие трудности в обучении и профессии будут. Каким специалистом будешь. Ведь эта профессия также опасна, будет неправильный расчёт, неправильное вычисление, припишут штраф, санкцию, выговор, увольнение. Бухгалтер пополнять свои знания, следить за изменениями в законодательстве. Мне, кажется, что после получения диплома, мне удастся стать специалистом по своей профессии.
Я учусь  последний год на бухгалтера и могу сказать, что для этой профессии, как и для любой другой нужен человек, который будет ответственным, усидчивым, организованным,  будет уметь слушать и запоминать все, что ему говорят, должен уметь сосредоточить свое внимание на работе.
Я очень рада, что выбрала эту профессию, которая очень трудная , но нужно учиться и всё будет получаться.
