Лесные жители.
Жила-была семья Ёлкиных: мама и папа, и их дети Петя и Лиза. Жили они в большом городе под названием Оренбуржский.
Начались летние каникулы. Родители стали обсуждать с детьми, как они проведут летние каникулы. Мама хотела поехать на источники, Лиза с Петей хотели поехать в аквапарк, а папа сказал: 
 «Мы поедем в деревню к моей матушке и к вашей бабушке, Лиза и Петя».
  «Решено! Мы поедем в деревню», —сказала мама. 
Дети сразу стали грустить, хотя даже никогда не были в деревне. Все начали собираться. На следующий день они отправились в путь в деревню Лакомка. Деревушка была небольшой. Встретила их какая-то старушка, которая оказалась бабушкой Лизы и Пети. Она начала обнимать и целовать своих внуков, потом все зашли к ней домой. Дом был небольшой для них, но жить в нём было можно. Они начали разбирать вещи, Лиза разобрала вещи быстрее всех, и пошла гулять во двор. Там стояли качели и песочница. Сначала она пошла качаться на качели, потом пошла играть в песочницу. Потом прибежал Петя и они начали строить песочный замок. И так они проиграли остаток дня. На следующее утро семья Ёлкиных собралась на пикник, дети очень обрадовались и начали собираться. Через час они отправились в лес. Через некоторое время они пришла на полянку на берегу реки. Она была очень красивая. Папа с Петей пошли ловить рыбу, а мама с Лизой пошли собирать ягоды. Мама пошла направо, а Лиза пошла налево. По дороге Лиза нашла много кустов малины, она сильно обрадовалась и начала собирать, зашла она в самую глубь кустов. И вдруг она нашла какое-то поселение маленьких ёлочек. К ней подошла маленькая ёлочка и стала говорить человеческим голосом: 
«Здравствуй, девочка, как тебя зовут?»
«Меня зовут Лиза! - ответила девочка».
«Очень приятно, а меня зовут Иголочка», - сказала ёлочка.
«А где я нахожусь?» – удивлённым голосом спросила Лиза.
«Ты находишься в царстве ёлок. Здесь от самых маленьких ёлок до самых больших».
[bookmark: _GoBack]«Понятно, – ответила Лиза – а я обычная девочка, которая приехала из города с семьёй на летние каникулы». 
       «Хорошо, – ответила Иголочка. – А ты у нас задержишься или пойдешь к своей семье?»
       «К сожалению, я не могу остаться, меня мама ждёт. Я завтра приду со своим братом», —сказала Лиза. 
«Хорошо, мы будем ждать», - сказала Иголочка.
Лиза отправилась к маме, которая уже её обыскалась. Мама поругала девочку, потому что та далеко от неё ушла. Потом они отправились на полянку к папе и Пете. Они поймали 3 пескаря и щуку. Мама с Лизой насобирали много ягоды. Папа пожарил рыбу, мама собрала еду на стол. Всё было очень вкусно. Когда Лиза с Петей поели, они пошли играть. Лиза рассказала брату про то поселение маленьких ёлочек. Петя Лизе не поверил, на что девочка ответила: «Вот завтра утром, когда пойдем гулять, я тебе покажу». Наступил вечер. Все начали собираться домой. Мама начала убирать весь мусор со стола, дети ей помогали. Папа затушил костёр. Семья довольная и счастливая отправилась домой! 
На следующее утро дети встали раньше всех, быстро умылись, поели и пошли гулять. Лиза повела Петю поселению маленьких ёлочек. Они шли долго и наконец-то пришли. Их встретила Иголочка. Петя очень удивился, он стал расспрашивать ее обо всем: как их зовут, сколько им лет, откуда они тут появились. После знакомства они начали играть. Так они провели все время до самого вечера, когда детям уже нужно было идти домой. Но они захотели поиграть еще. И так они проиграли до самой темноты. По пути домой Лиза с Петей заблудились и начали плакать. Но их проводила до дома Иголочка. Родители сильно волновались, что ребят долго не было, и очень обрадовались их появлению.
Так и прошло все их лето в деревне. Каникулы подошли к концу и надо было уезжать в город. Но перед этим Лиза с Петей пошли попрощаться с ёлочками. Дети обещали им, что вернуться следующим летом. Когда ребята приехали на следующее лето, первым делом побежали к ёлочкам, но их там не оказалось. Лиза с Петей искали их везде, но не нашли. Спустя годы, когда ребята выросли и у них появились свои дети, он рассказали им про своё детство и про это поселение маленьких ёлочек.
