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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы заключается в том, что в России, в том числе в Свердловской области, осталось мало мест, где охраняется первозданная природа и тем более, где на неё может посмотреть любой желающий. Так как в заповедные зоны вход запрещён. И поэтому надо как можно больше делать национальных парков и природоохранных рекреационных зон. 

В нашей работе я  обосновал  рациональность создания природного национального парка. Исследовал  историю, природу, туристическую инфраструктуру. Разработал  туристические и экологические маршруты.
Как люди могут познакомиться с первозданной  Уральской природой? Самой доступной и массовой формой  бесспорно  являются походы, целью которых является оздоровительная, спортивная и исследовательская деятельность.

        Познавательные походы направлены на изучение своего края (района, области) его  рельефа, климата и  экологии. 
 Цель проекта:  создание, популяризация, сохранение и развитие национального парка «Шунут -камень».

Сформулированная цель проекта требует решения следующих задач:
1. Изучить историю формирования горы Шунут.

2. Описать флору и фауну прилегающей территории.

3. Проанализировать карты Ревдинского района и составить маршрут.

4. Реализовать разработанный маршрут.

5. Организация экологического образования и воспитания молодёжи.

6. Вовлечение молодёжи в проблемы сохранения и развития природоохранных зон.

7. Привлечение внимания населения, общественности и органов власти, к проблемам природного комплекса камень «Шунут».

8. Формирование положительного общественного мнения по отношению к природоохранным территориям.

9. Повышение уровня экологической культуры.

Для достижения данных задач необходимо использовать следующие методы: теоретического анализа литературы по исследуемой проблеме; картографический метод; метод исследования; камеральные методы изучения, обобщения и анализа; исторический метод.

1. ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ
1.1  История названия горы «ШУНУТ-КАМЕНЬ»
До нашего времени дошла такая вот легенда.
В одной башкирской семье родились братья-близнецы. Они быстро подрастали. И вот однажды в детской игре образовалась куча-мала. Одному из братьев повредили позвоночник, отчего вырос горб, и он остался небольшого роста. Зато другой брат дорос до облаков и стал защищать свой народ от врагов. Когда подступали большие племена завоевателей, большой брат превращался в огненное существо, похожее на человека, и посылал в чужеземцев сверкающие молнии. От страха недоброжелатели бежали без оглядки. Так и прозвали великана Шунут («шун» – существо, «ут» – огонь). Легенду подтверждает и название речки Ик, бегущей с Шунута.
Одно время в числе супротивников башкир были калмыки. Увидев Шунута, они кричали: «Ик идет! Спасайтесь!» В калмыцком языке, который является одним из монгольских языков, «ик» означает – большой, великий. Калмыки набирали воды из реки и пускались в обратный путь, не опасаясь огненных стрел Шунута. Так речку и стали называть Ик, как место пребывания великана Шунута. Хотя сама речка Ик небольшая. Так, многие века Шунут охранял свой народ от недругов. Но все же великан был наказан за то, что от его сил гибли люди. Он лишился сна, маялся от сильной боли по всему телу. Одна смерть могла победить его болезнь. А лишить его жизни могла только рука родственника. Но мать и отец давно умерли. Вся надежда оставалась на родного брата-карлика. Но тот очень любил Шунута и не соглашался на его убийство. Великан долго уговаривал брата. В конце концов горбун решился исполнить просьбу Шунута, но с тем условием, что, переместившись в другое состояние, он по-прежнему будет помогать людям, станет забирать у людей их болезни.

Великан лег на землю, и меньший брат отсек мечом голову Шунута. Когда взойдешь на Шунут, то появляется ощущение, что поднимешь руку и дотянешься до облаков. А у подножия Шунута забил целебный радоновый источник. Вода родника со склона через несколько метров попадает в речку Ик. Многие стали ощущать себя бодрее, искупавшись в этом источнике.

За всеми событиями, происходящими у минерального источника, зорко следит голова Шунута. Со временем и камни стареют. Голова великана стала похожа на лицо старика, поэтому кто как называет скалу: то Старик-Камень (на географических картах), то Голова Шунута, иногда просто, старик в кепке. С вершины открывается великолепный вид на г. Шунут, и окрестности.

Местность вокруг Шунута удивительно красивая, благодатная.

В недалекие времена облюбовали эти места староверы. Здесь располагались их скиты. А еще место у целительного родника называют Платонида – по иноческому имени женщины старой веры, похороненной вблизи источника.

1.2 Рельеф прилегающей территории горы
Западнее реки Ревды, ярко выражен самый высокий в окрестности Коноваловский увал с самой высокой и знаменитой приграничной горой Ревдинского и Нижнесергинского районов Шунут –памятник природы федерального значения. Ближе к городу Ревда, простирается Шайтанский увал. Коноваловский и Шайтанский увалы являются северным продолжением единого Коноваловско-Уфалейского хребта, расположенного в меридиональном направлении согласно с общим простиранием гор и тектонических структур Урала [4, с.52-54].

Гора Шунут самая высокая гора в окрестностях Екатеринбурга (726,2 м), длиной 15 км[1, с.7]. Является стратотипом, возраст – более 600 млн. лет. Стратотип – это эталон, вроде эталонов метра и килограмма. По нему устанавливают возраст отложений, что необходимо знать при поиске полезных ископаемых. Высота скал 25-40 м. с запада, 60-70 м. с востока. Горный массив с венчающей его скальной грядой возвышается в центре Коноваловско-Уфалейского хребта, образующего в этой части Среднего Урала главный водораздел. Он отделяет бассейн реки Уфы от бассейна реки Чусовой. Это одно из значительных и очень живописных обнажений горных пород на Среднем Урале – с восточной стороны на протяжении трех километров – отвесный сброс, на котором хорошо видны геологические напластования [3, с.77-82]. Обнажение Шунута – опорный геологический разрез так называемой шунутской свиты. Шунут-Камень состоит из плотных и твердых кварцитовых пород, устойчивых к выветриванию, поэтому и сохранились эти значительные высоты. Между скалами, покрытыми лишайниками, большие отвесные трещины. Здесь хорошо вскрыт опорный разрез шунутской свиты нижнего ордовика. На размытой поверхности протерозойских метаморфических сланцев  залегает толща, сложенная кварцито-песчаниками, кварцитами с прослоями полимиктовых и кварцевых конгломератов и серицито-хлорито-кварцевых сланцев. Мощность разреза – около 800 м.
1.3 Флора и фауна территории
     По лесорастительному районированию территория относится к южно-таёжному округу Среднеуральской низкогорной провинции Уральской горной области [приложение 7]. Хвойные и лиственные насаждения занимают почти равные доли. Преобладающими являются березняки, затем сосняки, ельники и пихтачи. Из хвойных насаждений преобладают сосновые типы леса. Местами чистые, местами с участием ели, пихты, лиственницы Сукачёва и куртинами липы в подчинённых ярусах. В негустом подлеске произрастают рябина обыкновенная [приложение 9], жимолость, малина, волчье лыко, шиповник иглистый, можжевельник обыкновенный. Здесь обитает более 800 видов цветковых растений, из них около 30 редких и исчезающих видов, занесенных в Красную книгу Среднего Урала и России. А в сосновых типах лесов – ракитник. Моховой ковёр рыхлый и не всегда сплошной. На нём – куртины черники, брусники [приложение 11], богатый набор разных типов грушанок. Часто встречается кислица [приложение 12], много папоротников. Широко распространены травы: копытень, медуница, звездчатка, сныть, чина весенняя, вика лесная, фиалка удивительная, клевер люпиновидный, чина низкая, ветреница[6,7].

     Среди преобладающих в округе сосновых лесов распространены также участки тёмнохвойной елово-пихтовой тайги [1, с.13].
Животный мир. На территории Свердловской области встречаются разнообразные животные – от беспозвоночных до рыб, птиц и млекопитающих.

     Все пять отрядов млекопитающих, которые имеются в области, представлены в Ревдинском районе, в котором и находится гора Шунут. Это насекомоядные: ёж, крот, летучие мыши, выхухоль, ушан. Грызуны: белка, бурундук, серая крыса, мышь, заяц, бобр. Хищные: медведь, волк, рысь, куница, лисица, соболь, ласка, выдра, хорь. Копытные: лось [приложение 3], косуля. 

На Урале водится 228 видов птиц. Из них 143 гнездятся в области. В Ревдинском районе можно встретить глухаря, тетерева, рябчика.

Из насекомых встречаются: жуки, разноцветные бабочки, стрекозы, осы, пчёлы и муравьи. Многочисленны отряды двукрылые: мухи, кузнечики.

В области известно 37 видов рыб, многие из которых водятся в водоёмах района: лещ, окунь, плотва и другие [1, с.15].  

     В жаркий день можно насладиться прохладой и чистотой целебных источников, таких как Платонида. Её радоновые источники издавна являлись местом поломничества людей. Ещё до прихода сюда русских местные жители справляли здесь свои обряды. Особо почетаемо это «намоленное» место у старообрядцев, которые облюбовали его в допетровское время, создав здесь свои скиты. В 1983г. исток реки Малый Ик («Платонида») был оформлен как гидрологический, исторический памятник и памятник природы [приложение 8].«Старик-камень» –  ботанический памятник природы, скальные обнажения высотой 25-30м, очертаниями напоминающие голову старика в фуражке. «Дед-камень» –  памятник природы, скальные обнажения до 35м [приложение 10].
2. ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ
2.1 Обоснования необходимости создания национального парка.
В нашей  Свердловской области очень  много мест для туризма и отдыха,  но,  к сожалению, мы очень мало  знаем о них, поэтому  многие люди предпочитают отдыхать за границей.
Если кто-то был на горе Шунут, то он  видел горы мусора: пластик, стекло, тряпки, шины!. Откуда же все это взялось, а я скажу откуда! Туда приезжает множество людей, которым нет, никакого дела до нашей природы, экологии. Им за то, что  они  мусорят , ничего не будет, и они это прекрасно понимают! Для таких «путешественников» это вполне обычное поведение: бросить бутылку или пакет с мусором в кусты и уехать. а ведь там есть животные, редкие растения…
На следующий  год при благоприятных обстоятельствах, мы планируем организовать стоянки около горы Шунут. Гора  Шунут имеет высочайшую степень ценности и уникальности. Именно эта территория, может быть рекомендована  под национальный парк. Мы все ми силами готовы помогать в создание национального парка.
2.3 Проблемы неорганизованного туризма
Гора Шунут крайне популярна среди туристов. Туда ходят пешком, ездят на машине, квадроциклах, и даже на велосипедах. Зимой туда часто ездят на снегоходах. 
Неорганизованные туристы не связаны никакими взаимными обязательствами с разного рода посредниками, прежде всего туристскими фирмами. Они путешествуют самостоятельно. А если это не опытный турист, ему не составит труда потеряться в лесах. Как долго его будут искать? Он может не подумать о технике безопасности, о своем здоровье и жизни. Если вдруг понадобится первая медицинская помощь, как своевременно и грамотно он сможет её оказать? А если случится пожар, сможет ли он его быстро потушить? Не правильно подобранная одежда и обувь, тоже могут стать проблемой в походе. Человек может попасть в неблагоприятные погодные условия, что может в свою очередь привести к разным простудным заболеваниям.

Турист должен беречь природу, он не должен разбрасывать мусор. К сожалению много туристов, которым честно говоря, безразлично относятся к  экологии родного края. Поэтому вблизи горы очень много мусора. Очень много следов прибывания человека. Хотя этого не должно быть, ведь это лес. 

Поэтому, чтобы не увеличивать  антропогенную нагрузку на будущий  национальный  парк, необходимо  создать  маршрут со стоянками,  пунктами воды, и  ночлегом.
2.4 Необходимо разработать маршрут
В данный район экскурсий и маршрутов нет. Поэтому нам пришлось самим узнавать историю,  какие есть маршруты до горы, опасны ли они.

Для чего нужен  маршрут?  А для  того,  что бы каждый свободный человек смог   дойти до этого  прекрасного места.  Он нужен, чтобы люди могли ходить по одной тропе,  не опасаясь чего либо.

Маршрут разрабатывается   по следующим факторам:

1)Должны иметься удобные пункты   начало и окончания похода;  

2)Должны иметься места  ночлега и отдыха туристов; 

3)Должно  быть  достаточное число  источников чистой  питьевой воды  для организации питания; 

4) В районе похода должны иметься  достаточно широкая сеть удобных для движения лесных и полевых дорог, просек; троп (путей достижения потенциальных ключевых объектов маршрута и мест туристских стоянок).

В районе похода должны иметься удобные пункты начала и окончания путешествия, достаточно широкая сеть удобных для движения лесных и полевых дорог, просек; троп (путей достижения потенциальных ключевых объектов маршрута и мест туристских стоянок). Для этого необходимо:
1) Определить   протяженность маршрута и продолжительность похода; 

 2) Из всех присутствующих в районе похода выбрать  конкретные целевые познавательные объекты посещения;
3)Определить  конкретные удобные для достижения намеченных познавательных объектов посещения пункты приезда (пункты начала маршрута) и пункты отъезда группы с маршрута.

4)Определить  места организации биваков и больших привалов, которые должны в максимальной степени удовлетворять задачам безопасности, отдыха и оздоровления участников, а так же выполнению экскурсионно-познавательных задач.

5)Определить  тактическую схему  маршрута (линейная, кольцевая, с участками радиального движения).

6)Определить  пути достижения намеченных главных познавательных объектов и пунктов организации обеденных привалов и биваков (трасса движения группы).

7)Маршрут, вследствие выше указанных действий, разбить  на отдельные, посильные для участников, дневные переходы определенной протяженности.

8)На дневных переходах наметить опорные ориентиры для точного движения по маршруту (точечные, линейные, площадные)
2.5 Критерии и действия 
Территория должна  отвечать всем или подавляющему большинству нижеприведенных требований:

— хорошая сохранность природных комплексов (малонарушенная природа занимает большую часть территории, присутствуют один или несколько достаточно крупных участков нетронутой природы);

—  значительное ландшафтное разнообразие (наличие сильно расчлененного рельефа с выраженными высотными растительными поясами);

— высокий уровень биологического разнообразия (сочетание участков-эталонов, репрезентативных для соответствующего ландшафтного региона, с уникальными объектами растительного и животного мира);

— уникальность генетических ресурсов (присутствуют редкие и исчезающие виды растений и животных, в том числе занесенные в международную Красную книгу и Красную книгу Российской Федерации, а также виды, охраняемые по международным конвенциям, соглашениям и т. п.);

— высокая рекреационная пригодность (территория располагает отличными возможностями для различных видов рекреации, включая туризм);

— живописность, высокие эстетические достоинства (наличие значительного количества природных феноменов с уникальными визуальными характеристиками, высокое пейзажное разнообразие и исключительные эстетические качества местности в целом, органичные вкрапления ценных участков культурного ландшафта);

— историко-культурная ценность (наличие особо ценных объектов культурного наследия: выдающихся памятников истории, культуры, археологии, садово-паркового и инженерного искусства).

Выбирая территорию национального парка, необходимо помнить, что следует самым внимательным образом установить, не будет ли сложившаяся в регионе социально-экономическая ситуация препятствовать принятию решения о прекращении или резком ограничении хозяйственного использования природных ресурсов.

Приступая к созданию нового национального парка, прежде всего требуется ответить на два основных вопроса:

1) насколько целесообразна его организация в данном конкретном месте;

2) существует ли возможность его реального создания, исходя из социально-экономических и других условий конкретного региона.
Уровень ландшафтного разнообразия является достаточно важным критерием при выборе территории национального парка. Как правило, высокий уровень ландшафтного разнообразия имеют:

— территории с сильно расчлененным высоко - или среднегорным рельефом и четко выраженными высотными поясами;

— контрастные переходные районы на стыке разных природных областей;

— районы с развитой овражно-балочной сетью;

При определении уровня биологического разнообразия оцениваются разнообразие и частота встречаемости, как отдельных видов, так и различных экосистем. Очевидно, что оценка биологического разнообразия конкретной территории всегда будет относительной в сравнении со средними данными по тому физико-географическому региону, где располагается будущий парк.
Уникальность генетических ресурсов также характеризует уровень биологического разнообразия, но выделяется в самостоятельный критерий ввиду его исключительной важности. Характеризуется наличием  реликтов, редких и исчезающих видов растений и животных, в том числе внесенных в международную Красную книгу и Красную книгу Российской Федерации, а также видов, охраняемых по международным конвенциям и соглашениям.
Высокая рекреационная пригодность территории национального парка необходима для реализации одной из основных его задач — развития регулируемого туризма и отдыха. Необходимо иметь в виду, что каждый вид туризма и отдыха предъявляет к природной среде свой определенный и специфический набор требований, поэтому оценку территории следует проводить исходя из конкретных видов рекреационной деятельности. Так, пригодность для пешего туризма требует оценки характера грунтов, длины и крутизны склонов, густоты речной сети, полноты и возраста древостоев, обилия подроста и подлеска, показателей заболоченности. Пригодность территории для водного туризма должна характеризоваться шириной и глубиной водотоков, скоростью течения, извилистостью русел. Возможности пляжно-купального отдыха определяются температурой воды, характером мелководной и прибрежной зоны. Наибольшую ценность имеют территории, характеризующиеся максимальным разнообразием форм рельефа и растительности, наличием крупных водотоков или водоемов, что позволяет развивать самый широкий спектр рекреационной деятельности.

Если выбранная территория отвечает подавляющему большинству вышеперечисленных критериев, следующим шагом должна стать подготовка эколого-экономического обоснования создания национального парка. Поскольку в Правительстве Российской Федерации решение о создании национального парка принимается только на основании представления органов государственной власти соответствующего субъекта Российской Федерации, необходимо с самого начала заручиться поддержкой в этом вопросе органов местного самоуправления и региональных властей. Практика показывает, что заинтересованность местных властей в создании национального парка позволяет не только найти средства на разработку эколого-экономического обоснования и привлечь к работе над ним лучших специалистов, но и принять столь необходимое решение о резервировании его будущей территории.

Для разработки эколого-экономического обоснования желательно привлекать профессиональные проектные организации, обладающие необходимым опытом проектирования особо охраняемых природных территорий. 
        При сборе необходимых данных используются все доступные литературные источники, фондовые и ведомственные материалы, предложения и рекомендации ученых и специалистов, результаты специальных обследований. При разработке эколого-экономического обоснования национального парка материалы комплексной оценки разрабатываются на весь район расположения изучаемого объекта, а некоторые характеристики (например, степень редкости или уникальности природных объектов, привлекательность территории для туристов и др.) оцениваются в масштабах региона 
Хотя разработка предложений по границам и составу земель охранной зоны национального парка на стадии эколого-экономического обоснования очень желательна, отсутствие законченных согласований по данной зоне не может служить препятствием к проведению на федеральном уровне экологической экспертизы или принятию решения о создании данного парка. Согласно действующему законодательству, решение об образовании охранной зоны национального парка, а также утверждение Положения об охранной зоне относятся к компетенции органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации.

В состав особо охраняемой зоны включаются особо ценные в экологическом и познавательном отношениях природные комплексы национального парка, в пределах которых невозможно или нецелесообразно установить заповедный режим (участки, на которых необходимо проведение целенаправленных природно-восстановительных мероприятий, традиционные места массового сбора грибов, ягод, лекарственных растений и т. п. или других видов рекреационной деятельности местного населения и т. д.). Природные участки, выделяемые в особо охраняемую зону, должны в основном сохранять естественный характер сообществ, включать как типичные (фоновые), так и уникальные природные комплексы и объекты, отличающиеся высокой степенью уязвимости. 

В рекреационную зону выделяются участки, отличающиеся наиболее благоприятным сочетанием рекреационных ресурсов с традиционными местами населения, которые обычно тяготеют к основным рекреационным узлам и транспортным путям парка.

Участки зоны обслуживания посетителей располагаются в планировочных узлах парка и по возможности должны быть приурочены к существующим населенным пунктам и учреждениям отдыха. Общая площадь зоны обслуживания должна быть ограничена потребностью посетителей в комфортном отдыхе и кратковременных прогулках, обычно она не превышает 3—5% от всей площади национального парка.
2.6 Туристический маршрут выходного дня
Туристическая инфраструктура Свердловской области развита на «отлично», но отдаленные территории от городов малоизвестны, и имеют узкий круг любителей путешествовать. Заказать экскурсию на Коноваловский увал невозможно или спрашивают: «Где это находится? Что это?», « Слово ШУНУТ правильно написано?» В СМИ (интернет) про гору Шунут только описание от любителей достопримечательностей Урала. Полного и подробного описание маршрута нет. Карты не прилагаются  и экскурсий в данный район нет. При изучении прейскуранта некоторых туристических фирм, выяснилось, что предложений в данный район нет и стоимость маршрута даже примерно неизвестна. В основном любители путешествий по Уралу своим ходом добираются до наивысшей точки Коноваловского увала. В школах туризма для детей, гора Шунут – известное место для тренировки по альпинизму. 
Описание маршрута (Маршрут разработан от города Екатеринбурга).

В городе Екатеринбурге сесть на электричку до города Ревды или на автобус в том же направлении от Северного Автовокзала (табл. 1)

Таблица 1

Некоторое время отправления автобуса с 

Северного автовокзала до города Ревды
	№ Автобуса
	Направление
	Время
	Перрон     
	Комфорт

	
	
	
	
	

	151
	  Екатеринбург - Ревда
	07:26:00
	10
	43 Места Мягкий

	
	
	
	
	

	151
	  Екатеринбург - Ревда
	  07:56:00   
	10
	43 Места Мягкий

	
	
	
	
	

	151
	  Екатеринбург - Ревда
	08:16:00
	10
	43 Места Мягкий

	
	
	
	
	

	151
	  Екатеринбург - Ревда
	08:26:00
	10
	43 Места Мягкий


От города Ревда с автовокзала сесть на маршрутный автобус № 103 Ревда-Краснояр (табл.2) [приложение 1].

Таблица 2

Время отправления автобуса от г. Ревда до поселка Краснояр
	№ Автобуса
	Направление
	Время

	
	
	

	103
	Ревда - Краснояр
	06:00:00

	
	
	

	103
	Ревда - Краснояр
	  09:20:00   

	
	
	

	103
	Ревда - Краснояр
	14:20:00

	
	
	

	103
	Ревда - Краснояр
	17:40:00


В Краснояре от конечной остановки пройти чуть дальше по улице (по ходу движени автобуса) и свернуть направо по улице. Перед входом в лес имеется указатель на гору Шунут. Идти по маркированной тропе. Чтобы не сбиться с пути, внимательно следите за помеченными краской деревьями (красный цвет) [приложение 4]. Нужно придерживаться западного направления[приложение 2]. Через 5-7 километров тропа выходит на наезженную лесовозную дорогу. Идти необходимо прямо в западном направлении. Будьте предельно внимательны: здесь легко заблудиться! GPS-координаты: N 56° 31'23", E 59° 44'09".

В окрестностях Краснояра очень много лесовозных дорог и просто троп, множество развилок. Легко свернуть не туда и сбиться с пути. Даже бывавшие здесь не по разу, часто плутают. Местность в этих местах достаточно дикая. На многие километры вокруг тянется тайга. Иногда здесь можно встретить следы лосей [приложение 3], медведей, волков и других диких зверей. 

Через 4 километра вы доберетесь до вершины горы. Скалы так сразу и не найдете среди деревьев, необходимо осмотреть территорию [приложение 5]. 

В окрестностях этого же района можно посетит и легендарный источник Святая Платонида. Для этого необходимо вернуться обратно (на восток) до лесовозной дороги и повернуть на право (на Юг) по ходу лесовозной дороги. Пройдя 5 километров, появится указатель на Платониду. Необходимо идти по направлению указателя и вы окажитесь у радонового источника [Приложение 8].

В настоящее время в министерстве природных ресурсов Свердловской области рассматривается проект расширения территории природного парка «Оленьи Ручьи». Предполагается, что вскоре такие известные достопримечательности Свердловской области, как Шунут и Платонида, войдут в состав природного парка «Оленьи Ручьи». Так что, вероятнее всего, в скором времени за поход на Шунут придется платить. 

После рекламы в школе, многие учащиеся пожелали съездить на Шунут-камень. В сентябре 2019 года маршрут выходного дня был реализован. Ребятам очень понравился этот поход. Во время похода мы сделали следующие практические выводы :

1. Идти на Шунут-гору летом и осенью нужно обязательно в резиновых сапогах, так как местность заболоченная. 

2. На вершине есть источник с ледяной водой. Правда, в засушливую погоду он  пересыхает. 
3. Поход на скалы  Шунут  лучше всего планировать на два дня. В этом случае нужно взять с собой палатку и все необходимое снаряжение. Других мест для ночевки здесь нет. Ближайшие гостиницы только в городе Ревде, Шунут находится в 10 километрах юго-западнее поселка Краснояр. Поселок Краснояр , в свою очередь, расположен примерно в 30 километрах к югу от города Ревда Свердловской области. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Рассмотрев историю и природу камня «Шунут» мы выяснили, что данная территория является уникальным местом Среднего Урала. Необходимо развивать и охранять данную местность. Для этого нужно придать, данной территории, статус национального парка, очистить её от антропогенного мусора. Провести популяризацию данного района и спроектировать различные экологические и туристические маршруты.
Разработанный маршрут направлен на повышение престижа здорового образа жизни, познание достопримечательностей Свердловской области, умение составлять маршруты в выбранный пункт назначения через туристические походы выходного дня. Маршрут ориентирует молодежь на содержательные виды организации досуга (творчество, туризм, добровольческая деятельность) через прямое информирование.

В ходе работы была рассмотрена теория и проведена разработка туристического маршрута. В том числе был описан ход и последовательность маршрута.
При разработке маршрута поставленная цель реализована: пробудить познавательный интерес у обучающихся к малоизвестным и отдаленным достопримечательностям и уголкам своего района через туристический поход выходного дня.

 Желающих посетить гору в школе достаточно, для того, чтобы организовать поход выходного дня во второй раз. Мы планируем организовать стоянки около горы Шунут, при благоприятных условиях, в сентябре 2021года.
Правильно организованное и проведенное туристское путешествие обеспечивает хороший отдых, физическое развитие и спортивное совершенствование ребят, расширяет кругозор, воспитывает экологическую грамотность, любовь к природе, дисциплинированность, самостоятельность и инициативу.
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ПРИЛОЖЕНИЕ

Приложение 1

Маршрут от города Ревда до поселка Краснояр
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Приложение 2

Карта маршрута от поселка Краснояр до горы Шунут.
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Приложение 3

Следы лося
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Приложение 4

Маркированная тропа (деревья помечены красной краской).
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Приложение 5

Виды горы Шунут.
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Приложение 6

Опасности есть везде
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Приложение 7

Тайга Ревдинского района.
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Приложение 8

Святой источник Платонида
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Приложение 9

МАРШРУТ ВЫХОДНОГО ДНЯ. МЫ У РЕКИ ИК. 
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         СКАЛЫ ШУНУТА.


                                                                                                      Приложение 10
Схема природных памятников Ревдинского района
(по В.Н. Щукину, 2002)
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paiioHa B paMKaxX 00IacTHOI mporpamMmsr «PomHu-
KID — 3TO €IIE OHO HAIPABICHUC MPHIIOKCHUS CHUIT
M TBOPYECKOM MHUIUATUBHI JKUTEICH paiioHa.

OnHO U3 HHTEPECHEHIIIX MECT PAHOHA HAXOUT-
cq BOIm3u ropoaa. Ito IleTpoBCKuil pyaHMK, YHH-
KaJIbHOE MECTOPOKICHHUE PEBOMHCKHUTA. Jlymaem,
YTO OOIIECTBEHHOCTH TOPOA CTOUT HATIPABHTH YCH-
s Ha mpuaanne [IeTpoBckoMy pyIHHKY C pacrio-
JIOKCHHBIME. BOJIM3H HETO MIAXTAMH CTaTyCa HCTO-
PHYECKOTO, 8, BO3MOYKHO, U OOTAHUYCCKOTO ITAMST-
HUKA TIPHPOSIBL.

Bonee Bcero Bo BpeMst MOX0A0B HAC YIUBIISLIO,
YTO JIOAU MyTEHIECTBYI0T. [TyTeniecTBy 10T mpocTo
Tak: OepyT PIOK3aKH, UOYT C APY3bAMHU U B OIH-
HOYKY, OTKDBIBAS I CEOS HOBBIE MECTa — CeJle-
HHUS, Toporu, BepmuHel. B aBrycre 2000 1., Hanmpu-
MEp, BO BpeMs dKcreauuu B paiios IllyHyta MbI
" moBcTpeyanu okono 150 yemosek u3 Humwxknaero Ta-
runa, ExarepunOypra, Yennbuncka, Mokescka u
JApyTHX Topomos Poccuu. 310 Bme4aTiuio eme u
TOTOMY, 4TO B JIECY MBI OIIACAIUCH BCTPETUTHCS C
MEABEIIMH M BOIKAMH. ..

He mory He Ha3BaTh CaMBIX AKTHBHBIX YYACTHH-
KOB Hammx noxoaoB. Cpexu HuX — Auapeit Kpacho-
mekoB, Aprem JloruHoBckux, Mpura Tomumosa,
JKens Kpacsa, Ans KoxoBuna, Auapeit Beccmepr-
HbiX, ['ena [uaes, XKens Maxseenst, Kats Maxy-
mesa, Jlena Macmosa, [enuc I'asHoB, Oxcana Jle-
meBa, Arema bapakos, J{iuma Boskos.

B 3Komoro-kpaeBequeckux IKCHEIUIMAX POIH-
JoCk HasBaHue OTpsna — «MUID» («Msr U3 TUMHA-
3uW»). BHocnecTBIM yUaCTHHKH TIPUIyMAJId MHOYKE-
CTBO JPYTHX BECEIBIX PaCIM()POBOK 3TOit a00peBUa-
Typsl. JeBus orpsana GumocoCKimit, HaBesIH Pa3MBIII-
JeHWIMH y KocTpa: « MUID™ — y mnaners;, MUT — y
nseTka, MUI™ yenoBeka — 310 cyap0a». Paccrasasics
CO CBOMM IIEPBBIM cocTaBoM «MMHWI a» s sxenaza uMm
COXPAHHTh B CBOEM CEPAIIE KAy OTKPBITUI U TIy-
TEMIECTBHH, CKPEILICHHYO TBIMKOM KOCTPA FOHOIIEC-
Kyt apy:x0y. M 4T0OBI OHU JOPOYKHIIA KAJKIBIM MH-
TOM CBOCH KHM3HH, BEIb KTO 3HAET, MOMKET OBITh, OH
CTaHET UX Cyap0oi!

Nenswka |
|
—lopena_

KyHrypka &~

Mapuurck/,|
@ ¢

Y
pacHosp ‘?‘1”02;.

OBEAHHAAJIETEHJJAMH

VYuactok pexu Mansrit Uk — [Tnatonuga — Haxo-
IuTCsA K rory ot KpacHospa, Ha Teppuropun Mapu-
HHCKOTO JIECHM4eCTBa (kBapTai 141) PesauHCKOTO
necxo3a. ITnomans ero ¢ BOJOOXpaHHOH H BOI000-
pasyromeii Teppuropueii 206 ra.

Pexa Masnii Mk crekaer co cxiionos IIyHyTckoro
KaMHs1. B BEPXOBBSX Ha JIGBOM Oepery HAXOMUTCS He-
OOMBIIOH PATOHOBBINA HCTOYHKK, 00IAAFONINIA 0310~
POBHUTENLHLIME CBOMCTBAMU. B mporiiom 31eck Haxo-
JTHJICS. OTMH U3 CTapOOOPAIYECKHX LEHTPOB Ypara.

Cxema cocmas.
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Приложение 11

Разнотравие
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Приложение 12

Кислица
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