Сказка о настоящей дружбе
Жил-был подкроватный монстрик по имени Кракобяка. А жил он под кроватью пятилетнего мальчика Саши и честно пытался, как настоящий монстр, пугать Сашу каждую ночь. Он и громко топал ногами (дети топают ногами), и изо всех сил шуршал фантиками от конфет (дети шуршат фантиками), и громко сопел носом (дети громко сопят носиками как ежики), и даже рычал как самый злой динозавр тиранорекс (дети рычат)… Но все было бесполезно! Саша был очень активным мальчиком, вечером после веселых прогулок с друзьями, спортивных тренировок и занятий в школе он засыпал без задних ног и совершенно не слышал Кракобяку. 

Кракобяка долго думал, как же ему напугать Сашу и придумал… Однажды ночью он забрался на книжный шкаф и начал ронять Сашины книжки с самой верхний полки: БАБАХ (дети громко хлопают в ладоши) - шлепнулась об пол первая книжка, БАБАХ, БАБАХ, БАБАХ (дети 3 раза громко хлопают в ладоши) – упали на пол вторая, третья и четвертая книжки… Но все было бесполезно – Саша крепко спал. 

И эта попытка напугать мальчика оказалась неудачной. Не выходит никак из Кракобяки настоящего страшного монстра. Залез он обратно под кровать и горько заплакал. А слезинки его, как колокольчики, так звонко (дети очень громко звенят в колокольчики) капали на пол, что Саша проснулся. Он заглянул под кровать и увидел плачущего Кракобяку: «Почему ты плачешь? Давай лучше дружить?» Саша умыл Кракобяку, причесал его лохматую шерсть и угостил вкусной шоколадной конфетой. 

С тех пор Саша и Кракобяка лучшие друзья, и Кракобяке больше совсем не хотелось становиться страшным монстром. Так зародилась настоящая дружба!
