Тезис к докладу Андреевой Арины ученицы 4 «а» класса
МБОУ «Оленекская СОШ им.Х.М.Николаева»
[bookmark: _GoBack]
Аят тыргани! Аяврил Гиркил Матал!
Добрый день, уважаемое жюри, на Ваше внимание мы представляем доклад на тему: «Эвенкийские игрушки».
Проблема нашего исследования заключается в том, что коренной эвенкийский народ входит в особую группу, так как культура в меньшей степени способна адаптироваться к требованиям современной жизни. У эвенков была и есть своя самобытная культура, традиции, обычаи, язык, ведение хозяйства, опыт в воспитании детей.  
Не всякий знает, какие игрушки были у таёжных детей. Нынешнее поколение не придумывает и не делает себе игрушек. Сейчас игрушки можно покупать в магазине – ярких, красивых, разнообразных: говорящих кукол, роботов, бегающих машин. 
Целью нашего исследования: выяснить, знают ли, дети нашего поколения какие игрушки были у детей предков; актуальны ли эти игрушки сегодня, в период современных технологий?
Задачи:
-изучить разновидность игрушек ;
- найти информацию об игрушках 
- изучить с какой целью создавались игрушки;
- провести опрос среди одноклассников об игрушках детей наших предков и пользе эвенкийских игрушек.
       Я провела  анкетирование у своих одноклассников. Из анкеты видно, что мои одноклассники знают очень мало игрушек детей сородичей. Из опроса узнала, что сейчас эвенкийские игрушки имеются  у 6 семей, но большинство одноклассников хотели бы иметь игрушки, изготовленные родителями или сделанные своими руками.
Исследуя эвенкийские игрушки, мы узнали об их значимости в жизни детей кочевых предков. Игрушки изготовлялись из природного материала: из дерева, из костей животных, рыб. Каждая игрушка имела своё предназначение. Одни игрушки изготовлялись для развития смекалки, ловкости, памяти, зоркости, другие игрушки помогали детям учиться счету, ведению домашнего быта, охотиться. Ребенок - эвенк через игрушки познавал то немногое, что давала кочевая жизнь в тундре. На основе исследования, мы пришли к выводу что, несмотря на обилие современных игрушек, дети хотели бы иметь игрушки своих предков. 
Таким образом, мы уверены, что без знания истории родного края, без почитания вековых традиций и уважения к культуре своего эвенкийского народа, невозможно стать патриотом своей родины. 
Спасибо за внимание!


