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Жили - были одинокие старики  Япьима и Палкэй в своем чуме под горкой, у Большой реки. Совсем одинокими они были, ни детей у них не было, ни внуков и некому было им помогать. Уж и горевали они, что нет помощников у них,  да ничего не поделаешь. Еще и зима в том году выдалась лютая прелютая, но старики впрок запаслись рыбой, которой много было в Большой реке, ягодой – брусникой, клюквой и грибами. Перезимовали они. Пришла Весна красна, разлилась Большая река, никак рыбы не наловить старому Япьиме да и запасы уж к концу подходят. Загоревали старики, стали думать, как с голоду не помереть. 
- А пойдем, старик, на поклон к самому Северному Ветру, попросим помощи, - говорит мужу Палкэй. - А вдруг повезет и будет милостив Северный Ветер? Ведь говаривали еще в стародавние времена, что помогал он тем, кто в беду попадал.
-  Но только тем помогал, кто с чистым сердцем приходил к нему, а кто черен душой да злобу в сердце своем таил того наказывал, -  ответил Япьима. - Да так что и не видели люди больше их.  Пойдем, жена, авось нам то, поможет.
Надела Палкэй самое нарядное, расшитое бисером сахи, а  Япьима взял свой санквалтап, на котором играл он так, что звери прибегали послушать его и пошли искать жилище Северного Ветра. Шли они, шли устали очень и решили немного передохнуть. Достала Палкэй из туеска урак  и сурвяку, стали они уплетать за обе щеки, как вдруг появилась перед их глазами Вор – Люльнэ, Лешачиха.
- Кто это тут по лесу ходит, бродит, зверье лесное будит, - закричала Вор – Люльнэ. - Кто вы такие? И что вам надобно?
- Не гневайся на нас, стариков Вор – Люльнэ, - овечает ей Палкэй. - Ищем мы жилище самого Северного Ветра! Не поможет он нам, беда нам будет. Погибнем мы со стариком от голода и холода.
Пожалела Вор – Люльнэ старичков и говорит:
- Помогу я вам добраться до жилища Северного Ветра. А за это ты, Палкэй, вышьешь мне бисером мою любимую сахи! Знаю я, что ты самая искусная мастерица бисером вышивать. Останетесь у меня на ночь, и если мне понравится, как ты вышиваешь, то подскажу вам, что дальше делать. 
Ну что, делать нечего. Расположились они на ночлег. Затопила Палкэй чувал в маколе Вор – Люльнэ, накормила вкусно старика и лешачиху. Легли они спать, а Палкэй достала из туеска бисер разноцветный да иголку с ниткой и так быстро стала орудовать иглой, что узор стал ложиться на сахи как нарисованный. Да такой красивый! Никогда еще Палкэй так не старалась, никогда так быстро не вышивала. Наступило утро. Проснулись старик и Лешачиха. 
-Ну что, готова моя любимая сахи? – спросила Вор – Люльнэ.
Развернула Палкэй свою работу, и ахнули старик и Лешачиха!
- Ай - е! Ай – е! Что это за красота такая? – в голос закричали они.
Уж нахваливала она работу Палкэй, уж нахваливала.
- За такую работу помогу я вам, подскажу что делать. Пойдете по этой тропинке и придете прямо к маколу, в котором живет Вор Торум, Бог леса. Спросите его, как пройти к жилищу Северного Ветра, он то, уж точно знает.
Поблагодарили они Вор – Люльнэ и побрели по тропинке, которую указала им Лешачиха. Долго шли они, потемнело уже в лесу. Вдруг, видят, огонек светится на опушке леса. Подошли поближе, а это макол, в котором живет Вор Торум, Бог леса. Осмелились старики и постучали в двери.
- Кто там в такой неурочный час ходит, бродит по лесу? Спать отдыхать мне мешает? – закричал Вор Торум.
Отвечают Палкэй и Япьима:
- Не гневайся на нас Вор Торум! Это Палкэй и Япьима ищем мы жилище Северного Ветра, хотим помощи у него попросить, а то беда нам. Помрем от голода и холода.
- Знаю я вас, - ответил Вор Торум, - живете вы у Большой реки. Заходите ко мне в макол.
Зашли старики в макол, а там такая красота! Белки урашницу в котелке варят, зайчиха на тумране играет, веселит Вор Торума песнями да плясками. Больно уж большой он любитель песен веселых.
- Хорошо, помогу я вам добраться до Северного Ветра, - сказал, поразмыслив Вор Торум. - Но за это останетесь вы со мной, переночуете и повеселите меня игрой на санквалтапе. Слышал я, старик, как ты играешь на нем. Душа поет и радуется.
Делать нечего. Расположились они вокруг огня. Угощал их Вор Торум урашницей, что белки наварили ему. И подумали старики, что ничего вкуснее этой урашницы в жизни они и не ели. 
-Ну что, а теперь наверхосытку сыграй- ка нам Япьима на санквалтапе! – воскликнул Вор Торум. -  Порадуй нас.
Достал Япьима свой любимый санквалтап из туеска, повертел в руках и заиграл. Да так заиграл весело, задорно, как и в молодости не играл. Пустились в пляс и белки, и зайцы, и сам Вор Торум. 
- Таль-таль! Ай - люли! Таль-таль! Ай – люли! – весело запел лесной Бог.
До самого утра веселились и плясали. А как утро в силу вошло, говорит Вор Торум:
- Ну и повеселил ты меня, Япьима! Помогу я вам. Подскажу, что дальше делать! Идите по этой тропинке и придете к самому жилищу Северного Ветра. А там уж как получится. Много к Ветру ходило людей, да не всем он помогал, многие так и не вернулись. Ну, прощайте!
Поблагодарили старики Вор Торума и побрели по тропинке, которую указал Вор Торум.
Долго шли они, устали и решили отдохнуть. Достала старуха туесок с ураком и сурвякой. Только начали они уплетать  свою скромную еду, как налетел ветер такой силы, что могучие деревья начали кланяться до самой земли. Поняли старики, что попали во владения самого Северного Ветра.
-Кто тут ходит по лесу? Кто покой мой нарушает? – громким голосом закричал Северный Ветер.
- Не гневайся на нас Северный Ветер! Это Палкэй и  Япьима, - еле слышными голосами ответили старики. -  Пришли мы к тебе, помощи  попросить. Беда у нас, некому нам помочь, помрем от голода и холода.
- Да я и есть Северный Ветер! – ответил он. -  Знаю я вас. Видел много раз тебя, Япьима, когда летал я по лесам, рыскал по болотам. Много ты охотился и рыбачил. И в холод, и в снег не боялся ты идти на промысел, когда молод был. И тебя видел много раз, Палкэй, как ты со своей пайвой бродишь по лесу, собираешь ягоды и грибы. Как одежду шьешь, как необыкновенно красиво вышиваешь. За то, что у вас чистые сердца и души белые как снег, подарю вам подарок и с миром отпущу вас. Никогда больше вы не будете голодать, и мерзнуть, - с этими словами протянул он Палкэй и  Япьиме туес, необыкновенной красоты. - Откроете его и три раза скажете: «Астюх! Как холодной водой облили!» и все будет у вас хорошо.
Поблагодарили старики Северного  Ветра. А он взмыл  ввысь и был таков. Пошли они в обратный путь. И прямо чудеса! Как будто ветерок им помогает, так быстро добрались они до дома. Развели огонь в чувале пошло тепло по чуму, и решили они открыть туесок. Открыли крышечку и вместе говорят:
- Астюх! Как холодной водой облили!
Смотрят друг на друга и не узнают. Что за чудеса! Стали они вновь молодыми, сильными и красивыми. Вот вам и дар Северного Ветра. Подарил они старикам вторую молодость и силу и красоту. А через год родился у них сын, а через год еще один сын, а на третий год красавица дочь. Вновь прошли годы, выросли дети и вновь состарились  Палкэй и  Япьима.  Но уже рядом с ними были их дети, помощники. Никогда больше они не голодали и не мерзли. Вот так исполнил свое обещание Северный Ветер.




Словарик.
Астюх – восклицание от удивления
Вор Торум – божество, почитаемое народом Ханты и Манси, Бог леса
Вор – Люльнэ - божество, почитаемое народом Ханты и Манси, Лешачиха
Макол – жилище
Пайва – емкость для сбора ягод
Санквалтап – национальный музыкальный инструмент
Сахи – национальная женская одежда
Сурвяка – национальное блюдо
Тумран – национальный музыкальный инструмент
Чувал – печь в жилище
Урак – национальное блюдо
Урашница - национальное блюдо
 








