Дети моей группы играют в разные игры: подвижные: малой, средней и высокой подвижности, дидактические: на развитие психических процессов, на расширение и активизацию словаря, настольно-развивающие игры, пальчиковые игры, хороводные, игры-эксперименты, строительные игры, муз.-дидактические, сюжетные и сюжетно-ролевые.
2 мл. гр. СРИ «Поезд». (для мальчиков).
Цель: учить реализовывать игровой замысел.
Задачи: учить детей брать на себя роли, действовать по правилам. Развивать логическое мышление, зрительное восприятие. Воспитывать желание действовать сообща.

Оборудование и материал: строительный материал,  игрушечный поезд, иллюстрация «Поезд», картинка «Поезд», наклеенная на картонный круг, руль, сумки и предметы заместители (багаж),  

Роли: машинист, контролёр, механик поезда.
Ход игры: педагог вносит иллюстрацию, рассказывает детям о поезде. Строится железная дорога, дети с педагогом играют в игрушечный поезд. 

Затем педагог сравнивает игрушечный поезд с иллюстрацией, называются части поезда: вагоны, колёса, тепловоз. Сравнивается игрушка и картинка, отмечаются сходства. 

Педагог показывает картонный круг с изображением поезда, в вагонах – дети, в тепловозе – машинист. Вращает круг, показывая поезд в движении.  Затем предлагает детям самим поездить на поезде, построиться друг за другом, как вагончики. Выбирается машинист, контролёр, механик, проверяющий исправность вагонов (чтобы не отцеплялись, шли друг за другом).

 Контролёр проверяет наличие билетов, машинист подаёт гудок, поезд отправляется. В ходе поездки поезд останавливается на станциях, затем опять отправляется. 

Предполагаемый результат: дети умеют брать на себя роли. Дети выполняют в игре несколько взаимосвязанных действий (в зависимости от роли – управлять поездом, проверять билеты, проверять состав на исправность).
2 мл. гр. СРИ «Магазин». (для девочек).
Цель: расширить представления детей об овощном магазине, уметь брать на себя роли.

Задачи: учить детей брать на себя роли в процессе игры. Развивать внимание, кругозор, логическое мышление, воображение. Пополнять словарь: касса, чеки, охранник, витрина. Воспитывать культуру поведения в общественном месте. Поощрять детей самостоятельно выбирать атрибуты для игр.
Оборудование и материал: витрина овощного магазина, муляжи овощей и фруктов, корзинки,  касса, чеки, ценники,  деньги, одежда продавца, весы.
Роли: продавцы, покупатели, охранник.

Ход игры. Педагог спрашивает, что может продаваться в магазинах? Какие есть магазины? Показывает иллюстрации. Говорится об овощном магазине, о его ассортименте.  Вносит куклу, которую мама послала в магазин за овощами, предлагает ей помочь – сходить вместе с ней.
Педагог с детьми идут в магазин. Там помогают кукле: кладут ей в корзинку овощи, платят деньги в кассе,  берут чек. Затем педагог предлагает детям поиграть самим, назначаются покупатели, 2 продавца, охранник (следит, чтобы не брали товар, не заплатив за него). Дети- покупатели озвучивают, что они хотят купить: овощи или фрукты, или то и другое, как они называются, просят продавца взвесить им товар.  

Предполагаемый результат: дети ориентируются в овощном ассортименте магазина, выполняют ролевые действия, используя атрибуты к игре.
2 мл. гр. СРИ «Больница» (для девочек).
Цель: Способствовать созданию интереса к игре в больницу на основе личных наблюдений и опыта детей.
Задачи: Развивать умение придумывать несложный сюжет, проигрывать роли, выполнять несколько взаимосвязанных действий (выявлять заболевание, выписывать лекарство, давать рецепт, осматривать пациента, используя фонендоскоп и другую атрибутику). Поощрять попытки детей самостоятельно выбирать атрибутику и игрушки для игры.
Оборудование и материал: одежда врача – халат, колпак, атрибуты: фонендоскоп, термометр, баночки «Витамины», «Сироп», бинт, вата; игрушки – заяц, кукла; сюжетная картина «Больница».

Роли: врач, пациенты, медсестра. 

Ход игры: воспитатель вносит сюжетную картину, закрепляет представления детей о больнице, её значении в нашей жизни. Вносит игрушку-зайчика, сообщает, что у него болит лапка. Что делать? Решает с детьми ему помочь – помазать и забинтовать. Выполняет действия, дети смотрят, затем вносит куклу, у неё болит живот. Распределяются роли, кукле оказывается помощь. Затем дети сами распределяют роли, придумывают, что у кого болит, оказывают врачебную помощь. Педагог подсказывает детям, с их подачи привносит дополнительную атрибутику: ростомер, весы; подсказывает последовательность сюжета: приветствие больного, осмотр, выяснение его проблемы (заболевания), оказание помощи, назначение лечения, выдача рецепта (при необходимости).
Предполагаемый результат: дети самостоятельно обыгрывают заданный сюжет, выполняют роли за себя и игрушки.

2 мл. гр. СРИ «Корабль». (для мальчиков).
Цель: учить реализовывать игровой замысел, выполнять роли в соответствии с сюжетом.
Задачи: способствовать возникновению игры на тему «Путешествие на корабле». Обогащать активный словарь: штурвал, палуба, фуражка, бинокль, якорь, швабра, спасательный круг. 
Учить в рамках одного сюжета выполнять несколько взаимосвязанных действий: давать и выполнять указания (почистить палубу, поднять и опустить якорь, посмотреть в бинокль, сбросить спасательный круг).
Оборудование и материал: фуражка, штурвал, бинокль, швабра, спасательный круг, игрушка-зайчик; предметы-заместители: поролоновый якорь, клеёнка синего цвета – море.  
Роли: капитан, матросы.

Ход игры: воспитатель рассказывает о корабле, как морском судне, выясняет с детьми, где он плавает, в отличие от лодки. Надевает капитанскую фуражку, смотрит в бинокль, проговаривает соответствующие фразы: опустить якорь, лево руля, поднять паруса и др., создавая интерес к игре. Предлагает детям отправиться в путешествие на корабле. Назначается капитан, остальные – матросы. 

В ходе игры капитан даёт команды матросам, те выполняют. Замечают за бортом зайчика, он выпал из другого корабля, когда плыл с другими зверями в зоопарк. Дети и педагог решают спасти зверя, достают его из воды, оказывают первую помощь. По прибытии зайца возвращают в зоопарк.

Предполагаемый результат: дети самостоятельно играют роли, используя атрибуты и предметы-заместители, при повторе игры меняются ролями, выполняя несколько взаимосвязанных действий. 
