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Введение
Праздники являются неотъемлемой частью жизни каждого человека.  Они позволяют человеку насладиться свободной, весёлой атмосферой, добавить яркие краски в жизнь. Однако не стоит забывать о ещё одной важной функции праздников – они помогают нам понять характерные черты, присущие определённой цивилизации, народа. Именно праздники включают объединяющую социум систему духовных ценностей. 
Одним из распространённых праздников в современном мире является День святого Валентина, который отмечается во многих странах мира. Россия также не является исключением. Большинство россиян широко празднуют этот праздник, проводя различные мероприятия, вечера в школах, классах, в семейном кругу, но чаще всего с любимым человеком. Однако не стоит забывать о том, что День святого Валентина пришёл к нам из Великобритании и изначально включал в себя обычаи и традиции, характерные для традиции англичан.  Праздник посвящен чувству любви, ведь его испытывают люди любой национальности. 
Цель исследования:  Влияние традиции Дня святого Валентина на русскоязычную культуру. Мы изучили понятие традиции и выяснили её роль  в сохранении культуры этноса, исследовали легенды, связанные с возникновением традиции Дня святого Валентина, описали самые популярные традиции, которые сопровождают этот праздник, провели опрос с целью выявления их отношения к традиции празднования Дня святого Валентина в России.
 Цель работы определила следующие её задачи:
1. Узнать историю возникновения и  традиции празднования Дня святого Валентина;
2. Узнать о традиции празднования этого праздника в Утатуйской средней школе, в селе, в республике;
3. Провести  анкетирование и опросить жителей села и школьников, с целью выявления распространения праздника больше среди молодежи или взрослого населения;
4. Провести тестирование в  Утатуйской СОШ с целью,  выявления у учащихся знаний об этом празднике.
Предметами исследования данной работы являются культуры двух стран – Великобритании и России, а объектом выступает праздник День святого Валентина. 
Актуальность данной работы заключается в том, что распространение влияния культур других стран обогащает и разнообразит родную культуру.  
Гипотеза представленной работы состоит в том, что понятие «любовь» непосредственно связанно с традицией празднования Дня Святого Валентина, и данная чужая традиция успешно утвердилась в России. Это может способствовать к обогащению и разнообразию русской традиции. 
Материалом для исследования послужили данные опроса, тестирования и анкетирования, словари и энциклопедические справочники. 
1.1 История возникновения и  традиции празднования Дня святого Валентина
  Истоки дня святого Валентина уходят корнями в дохристианские времена. История полна легенд. Согласно одной из них, воинственный римский император Клавдий II запретил своим воинам вступать в брак. Он полагал, что семья отвлекает от службы и мешает мужчине стать хорошим воином. Тогда христианский священник по имени Валентин стал тайно венчать влюбленных. Когда императору Клавдию сообщили об этих церемониях, Валентина отправили в тюрьму и приговорили к казни. Существует красивая легенда о том, что перед смертью священник исцелил слепую девушку – дочь своего тюремщика. В ночь перед казнью, 14 февраля 270 года, он написал ей прощальное письмо с подписью «твой Валентин».
Другая, менее романтичная история гласит, что Валентин помогал христианам бежать из Рима во время гонений. Его пытали, чтобы заставить его отречься от своей веры, а когда он отказался, забили до смерти и обезглавили. Мученик погиб 14 февраля 270 (по другим данным – 273) года. 
Существует несколько взглядов на историю происхождения этого праздника, но самой интересной и популярной является следующая. Изначально праздник получил свое имя в честь священника Валентина, история которого была трагична.
Римскими язычниками он был приговорён к смертной казни из-за того, что ослушался указа императора Клавдия II, запрещающего жениться: якобы мужчины после заключения брака не спешили к оружию, а позиции Рима необходимо было укреплять. Валентин же, будучи священником, втайне венчал влюблённых, что и стало причиной наказания.
Уже находясь в тюрьме, Валентин помог дочери одного тюремщика, излечив ее от слепоты с помощью молитвы. Девушка и заключенный полюбили друг друга и общались, передавая друг другу небольшие послания.
Перед своей казнью Валентина послал возлюбленной свою последнюю записку, подписав ее так, как до сих пор принято подписывать «валентинки», – «От Валентина». Казнь его состоялась 14 февраля в 269 году. В 496 году папа римский Геласий объявил этот день Днем святого Валентина в честь человека, отдавшего жизнь за любовь.
Существует несколько взглядов на историю происхождения этого праздника, но самой интересной и популярной является следующая. Изначально праздник получил своё имя в честь священника Валентина, история которого была трагична.
Римскими язычниками он был приговорен к смертной казни из-за того, что ослушался указа императора Клавдия II, запрещающего жениться: якобы мужчины после заключения брака не спешили к оружию, а позиции Рима необходимо было укреплять. Валентин же, будучи священником, втайне венчал влюбленных, что и стало причиной наказания.
Уже находясь в тюрьме, Валентин помог дочери одного тюремщика, излечив ее от слепоты с помощью молитвы. Девушка и заключенный полюбили друг друга и общались, передавая друг другу небольшие послания.
Перед своей казнью Валентина послал возлюбленной свою последнюю записку, подписав ее так, как до сих пор принято подписывать «валентинки», – «От Валентина». Казнь его состоялась 14 февраля в 269 году. В 496 году папа римский Геласий объявил этот день Днем святого Валентина в честь человека, отдавшего жизнь за любовь. Другая, менее романтичная история гласит, что Валентин помогал христианам бежать из Рима во время гонений. Его пытали, чтобы заставить его отречься от своей веры, а когда он отказался, забили до смерти и обезглавили. Мученик погиб 14 февраля 270 (по другим данным – 273) года.
День всех влюбленных также связан с языческим праздником плодородия и начала весны, который отмечался 15 февраля. По традиции в этот день в специальную урну помещались имена всех девушек, достигших брачного возраста. Молодые мужчины вытягивали имена, и таким образом составлялись пары. Во время римской оккупации эта традиция пришла в Британию. После обращения в христианство праздник был перенесен на один день и стал отмечаться 14 февраля. Традиция «брачной лотереи» сохраняется в некоторых местах до сих пор, пусть и в шутливом варианте.  
Как празднуют день святого Валентина в Великобритании
День всех влюбленных в Англии не считается официальным праздником, это обычный рабочий день. Однако многие британцы отмечают его. В этот день любящие пары устраивают романтический ужин или идут вместе в кино. Кроме того, британцы поздравляют не только своих возлюбленных, но и всех, кого любят: родителей, родственников и друзей.
Открытки и подарки
Традиционный подарок на день святого Валентина в Англии – выпечка и сладости. Это может быть сделанный своими руками торт в форме сердца или коробка шоколадных конфет. Мужчины дарят своим возлюбленным цветы и мягкие игрушки, а также читают романтические стихи или поют песни.

Особенная традиция праздника – открытки-валентинки, которые влюбленные дарят друг другу. Обычно это карточки в форме сердца с трогательным посланием. Иногда признания в любви публикуют в местных журналах и газетах. В день святого Валентина вы можете отправить анонимную открытку тому, кого тайно любите, или получить такую от неизвестного обожателя.
Послания в V-day могут быть романтичными и возвышенными, а могут отличаться иронией. Сейчас модно дарить своим любимым валентинки с подобными надписями:
	There's no one else I'd rather annoy.
	Нет никого другого, кого мне бы так нравилось раздражать.

	I hate you the least.
	Я ненавижу тебя меньше всех.

	I love you more than pizza.
	Я люблю тебя больше, чем пиццу.

	I want to grow old and disgusting with you!
	Я хочу стать старым и противным вместе с тобой!

	You're the sweatpants of my life. Cozy, warm and the only thing I want after a long day.
	Ты как мои треники. Уютный, теплый, и единственное, чего я хочу после долгого дня.

	You are hotter than Brad Pitt, George Clooney and Johnny Depp put together. By the way, have you seen my glasses?
	Ты горячее, чем Брэд Питт, Джордж Клуни и Джонни Депп вместе взятые. Кстати, ты не видел мои очки?


Цветы – не просто подарок на день святого Валентина, это символ привязанности, нежности и любви. Чаще всего в этот день люди дарят розы. Большое значение придается цвету: алые преподносят возлюбленной, желтые или розовые – родственникам и друзьям. Важно и количество: один цветок означает любовь, а дюжина – благодарность.
Поверья
В день Валентина было принято обращать внимание на птиц. Считалось, что если женщина заметит малиновку, то выйдет замуж за моряка. Если она увидит воробья, то выйдет замуж за бедняка, но будет счастлива. Пролетевший над головой щегол сулил богатого мужа.
Узнать имя будущего супруга можно было с помощью яблока. Девушка загадывала несколько мужских имен и крутила стебель яблока. Имя мужа – то, которое было произнесено, когда стебель сломался. Также по яблокам узнавали возможное количество детей: для этого плод разрезали пополам и считали найденные внутри семена.

Символ дня святого Валентина в Англии
Основные атрибуты праздника – сердца, купидоны, попугаи-неразлучники и голуби, кружевные ленты и оборки.
Когда-то сердце считалось центром всех человеческих чувств, отдать сердце означало отдать все. Голубь – символ чистоты, мира и любви. Люди верили, что эта птица снится к счастью, а желания, высказанные при появлении первого голубя весной, обязательно исполнятся.

Неслучайно использование роз и фиалок в известном стихотворении (Roses are red, violets are blue...). Розы – символ любви, фиалки – верности. Легенда гласит, что фиалки росли за окном тюрьмы, где был заключен Валентин. Аметист – камень фиалкового цвета – считается счастливым для влюбленных.
[bookmark: _GoBack]Кружева, оборки и ленты издавна ассоциировались с понятием романтики. Во времена рыцарей прекрасные дамы дарили своим возлюбленным платки или шарфы. Для воина было честью поднять вышитый кружевом носовой платок, который обронила леди. Некоторые женщины специально роняли свои платки в присутствии понравившихся им мужчин. 

