КОНСПЕКТ

комплексного занятия «МИР ВОКРУГ НАС»
в младшей группе

Цель: формирование у детей целостного взгляда на природу и место человека в ней, ответственного отношения к окружающей среде.
Задачи:
Образовательные: вызвать интерес к окружающему миру, рассказать о красоте природы, о бережном отношении к ней, о её хрупкости и незащищённости; учить воспринимать образы природы, передаваемые в поэзии, музыке, изобразительном искусстве; расширять и накапливать у детей словарный запас; развивать навык жестового рисования; учить взаимодействовать друг с другом, получая от этого радость и удовольствие.
Воспитательные: воспитывать любовь к музыке, художественному слову, интерес к изобразительному искусству.
Развивающие: развивать интерес к природе, наблюдательность, воображение, активность.

Материалы: рисунки, на которых изображены лес, поле, горы; игрушки: медведь и бабочка; аудиозапись Э. Григ «Утро», рисунки детей с изображением цветов.
Предварительная работа: наблюдения в природе с последующими беседами об увиденном, чтение стихотворений, слушание музыкальных произведений; рассматривание иллюстраций, занятие по рисованию «Красивые розовые цветы».
ХОД ЗАНЯТИЯ:
Мотивация 
Медведь сидит грустный, он совсем ничего не знает о том, какой мир нас окружает.
Воспитатель:
- Ребята, вы хотите ему помочь?

- Откуда мы можем узнать то, что нас интересует? (книги, просмотр фильмов, наблюдения, беседы)
- Ребята, а ещё можно пригласить к нам в гости Лесную Фею.

Лесная Фея: «Сегодня я хочу вам рассказать о самом большом сокровище. Оно такое огромное, что не может уместиться даже в самом большом музее. Что это? Это мир, который нас окружает! Он такой красивый, интересный, живой. Его надо любить и беречь».
Как прекрасен этот мир!

Посмотри по сторонам:

Всё нас радует с тобой,

Всё вокруг, ты знаешь сам!

Лес и поле, сад и горы,

Небеса над головой, 

Солнце, тучи, дождик, холод – 

Всё мы чувствуем с тобой!

Мир наполнен жизнью всюду:

Всё – живая красота!

Сохранить её должны мы,

Охранять должны всегда!

Чтобы вечно птицы пели, 

Чтоб росли вокруг цветы.

Чтоб деревья зеленели, 

Чтобы жили я и ты.
Воспитатель: «Спасибо, Лесная Фея. А ведь мы уже знакомились с этим чудесным миром. Посмотрите, что изображено на рисунках (Лес, горы, поле.)».
После ответа воспитатель предлагает детям нарисовать жестами то, что изображено на рисунке.

Пластические упражнения для рук.

1. Лес рисуем одной рукой.

2. Поле – широкие плавные движения руками. Раскрыли руки, ещё раз раскрыли. Вот какое огромное поле. Далеко-далеко видны его просторы.

3. Горы – движения рук вверх и вниз, резкие и плавные: движение рук резко вверх – горы высокие, с острыми вершинами, горы могут быть и пониже, более покатые (движения рук становятся плавные, медленные).

Лесная Фея «В нашем мире живут рядом маленькие и большие, сильные и слабые. Посмотрите, какой медведь? Какая бабочка? Большие должны всегда помогать маленьким.
 - Если медведь большой, значит, он тяжелый, а бабочка, какая? (маленькая, хрупкая, легкая)

 - Как должен нести на лапе медведь бабочку? (аккуратно, осторожно)»
Воспитатель: «Одни предметы тяжелые, другие очень легкие. Невесомые. Мы можем почувствовать тяжесть».

Упражнения с воображаемыми предметами.

Цель: учить узнавать ощущение в руке по представлению.

Воспитатель: «Представьте себе, что вы положили себе на ладошку тяжелый камень, и ваша ладошка под его тяжестью опустилась вниз, тяжело держать тяжелый камень. А держать надо крепко, чтобы камень не упал. Положим на землю тяжелый камень. Устала рука. Пусть отдохнет. На другую положим маленькую легкую пушинку. Она такая легкая, что ладошка её не ощущает. Она такая мягкая, что улетела. Вот бабочка села на ладошку. Какая она красивая! Крылышки такие хрупкие, что до них даже пальцем нельзя дотронуться, можно испортить. Ребята, можно бабочку крепко держать в ладошке? (нет, бабочка погибнет). Пусть бабочка лучше летит. Давайте дунем на ладошку. Природу надо любить и беречь».
Лесная Фея: «Представьте, что мы на лесной полянке. Скоро растает снежок, и на поляне вырастут первые цветы».
Игра-моделирование «Рождение цветка»

Цель: развивать образное мышление, способность языком символов передавать – моделировать природные явления, воспитывать чувство сопричастности к окружающему миру.

Лесная Фея рассказывает детям сказку, дети самостоятельно инсценируют её, создавая образ цветка; звучит пьеса «Утро» Э.Грига.

Лесная Фея: «Семечко долго спало в земле, ему было и холодно, и тепло. Когда весной солнышко согрело землю, а дождик её полил, проклюнулся росточек. Протиснулся к солнышку. Вскоре росточек превратился в стебелек, и на нем появился бутон. Всем стало понятно, что скоро на свет появится цветок. А тот не торопился, прихорашивался в бутоне, набирал сил. И вот однажды утром. Когда первые лучи солнца коснулись бутона, он развернул свои лепестки и подставил их солнышку. Все любовались цветком и говорили: «Какой красивый цветок расцвел»».
Воспитатель: «Вот сколько нового и поучительного мы сегодня узнали. Спасибо вам, Лесная Фея! Теперь наши ребята никогда не причинят вреда живому, что создала Матушка природа: будь то маленький жучок или цветок.

Очень хочется сделать что-то приятное для нашей гостьи, может быть, подарим ей картину?»
Дети создают картину, дарят её Лесной Фее.
Лесная Фея: «Я очень рада, что вы поняли, что надо жить дружно с природой. Спасибо за ваш прекрасный подарок. Буду рада снова с вами повстречаться. До свидания!»


