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    Каждый человек постоянно встречается с географическими названиями. «Невозможно представить себе жизнь современного общества без географических названий, - пишет известный специалист в области топонимики Э. М. Мурзаев. Взгляните на географическую карту, она вся испещрена названиями стран, морей, островов, рек, озёр, городов, сёл. И это только малая  часть существующих топонимов.    
      Я задалась  вопросом: «А что стоит за географическими названиями, т.е. топонимами, моего родного края и его окрестностей?». Я хожу по улицам своего села,  езжу на  реки, гору. Некоторые названия этих объектов я знала, многие мне были не известны, мне стало интересно узнать не только названия, но  их происхождение и значение. А также на практике (в ходе экскурсий, изучения картографических источников,  установить, на самом ли деле топонимы отображают характерные особенности той или иной местности. Кроме того, меня заинтересовало, а что знают по этой теме мои ровесники, и я решила провести среди них социологический опрос. Всё это подтолкнуло меня  заняться исследовательской работой, а название для работы  я взяла из определения Н.И. Надеждина: « "Топонимика - это язык Земли,  а Земля есть книга, где история человеческая записывается    в географической номенклатуре". Проблемный вопрос  работы : В  чём главное значение и назначение географического названия?
                                       Цель исследовательской работы:
 «Собрать и изучить топонимы Чучковского района. Доказать, что    топонимы отображают особенности географических объектов».
 
Задачи:  
1. Изучить  теоретические основы науки топонимики.
2. Изучить языковую принадлежность топонимов  Чучковского района,  их словообразования.
3. Организовать работу по переводу топонимов и систематизировать их в виде «Краткого топонимического словаря»
4. Провести социологический опрос среди учащихся по выявлению знаний по данной теме.
Актуальность: Сегодняшний ученик - пленник современной цивилизации. Его жизнь протекает среди бетонных домов, асфальта и т.д. Он с удивлением рассматривает птичку, а цветы видит лишь стоящими в вазе. Я убедилась, что краеведческий материал вызывает большой интерес у учащихся школы: постоянно интересуются происхождением географических названий нашего района, возникновением исторических памятников. Проведённый опрос показал, что они хотели бы узнать больше об истории своего района, о его названии.
Что изучает наука топонимика?
Географические названия встречаются всюду – на карте, в почтовом адресе, в газетной статье, слышны в разговорах. Они позволяют нам ориентироваться в пространстве и в то же время повергают в ужас школьников, которые вынуждены эти названия заучивать. По мнению Я.К.Грота «учение географии приобрело бы несравненно более смысла и интереса, если бы встречающиеся в ней названия мест и урочищ были более, нежели до сих пор делалось, освещаемы филологией, то есть по мере возможности объясняемы и переводимы». Топонимика тесно связана с географией: изучать названия объектов можно лишь тогда, когда ясно представляешь себе эти объекты. Несомненна связь топонимики и с историей: народы уходят, переселяются, но данные ими названия гор, рек, озер остаются в памяти тех народов, которые пришли им на смену, во многих географических названиях сохраняются воспоминания об исторических событиях. Сама же топонимика – это отрасль более широкой науки – ономастики, входящей в число наук о языке и изучающей имена собственные. 
Топонимия — совокупность названий на какой-либо территории.
Микротопонимия - совокупность местных географических названий для небольших объектов, известных только местным жителям.
 Народная этимология - объяснение по внешнему созвучию, по случайному фонетическому сходству, что приводит к переосмыслению названия.
В соответствии с названием науки, изучаемые ею слова называют топонимами; топоним – синоним словосочетания «географическое название».
Основное и главное значение и назначение географического названия — фиксация места на поверхности земли.
Виды топонимов
Среди топонимов выделяются различные классы, такие как:
Ойконимы — названия населённых мест (от греч. oikos — жилище, обиталище). 
Гидронимы — названия водных объектов (от греч. hydros — вода). 
Оронимы — названия гор, возвышенностей (от греч. oros — гора). 
Годонимы — названия улиц (от греч. hodos — путь, дорога, улица, русло). 
Антропотопонимы - названия географических объектов, произведённых от личного имени (от греч. antropos - человек). 
         Географические названия Чучковского района тоже могут поведать о многом. Топонимия нашего района – сплав различных в хронологическом отношении пластов. Большой интерес у краеведов вызывают не только природные богатства края, жизнь его населения, но и название гор, рек, населенных пунктов и других объектов. Географические наименования возникают не случайно. Значительная их часть отражает условия жизни человека на Земле – природу того или иного района. Во многих именах запечатлена деятельность самого человека – история жизни и расселение тех или иных народов, исторические события и т.д.
Ойконимы  Чучковского района— это  названия населённых мест (от греч. oikos — жилище, обиталище). 
    Я решила рассмотреть, по какому принципу образовано большинство данных ойконимов  Чучковского района. И выяснила, что многие из них являются антропотопонимами, т.е. образованы от личных имен или прозвищ, например: Аладьино–название происходит от основателя и первого владельца-Аладьина, образование села относится к 1550-м годам. 
Голенищево: за что один из московских воевод Иван Андомский получил прозвище Голенище, неизвестно. Но с этим прозвищем он записан в разрядной книге XVI века. Многочисленные его потомки стали именоваться Голенищевыми. Детям Исаака Ивановича Голенищева и принадлежало село, получившее название по фамилии владельца. 
Дубровка: название возникло из «дуброва»- старая форма современного слова «дубрава». В связи с широким распространением данного топонима (в т. ч. На территориях позднего заселения), его связь с древнерусским личным именем  Дуброва представляется маловероятной. 
Дудкино: где теперь село, раньше был лес. Строили дома, лес вырубали, землю распахивали. Но первые поселенцы все же оставили на память одно дерево - дуб. И деревню назвали Дубки, а позднее ,для благозвучности, Дубкино. Со временем название Дубкино превратилось в Дудкино. Но памятный дуб еще долго стоял, он прожил более 300 лет. Видеть его еще могли в 20-х годах XX столетия. 
Завидово: в начале XIX века здесь был лес, прорезанный глубокими оврагами, двумя родниковыми речушками. Места были такие , что вызывали у многих деловых людей зависть. Этому месту позавидовал и граф Зубов, решив построить здесь винокуренный завод. 13 семей, привезенные Зубовым в 1810 году, и стали основателями сельца Завидово. 
Кистенево : по словам местных жителей , название села произошло от слова «кистень». Якобы в окрестностях села частенько можно было встретить разбойных людей, у которых такой вид оружия был наиболее популярным. Да и сами местные жители порой не гнушались выходить на большую дорогу. 
Луговой: совсем недалеко от райцентра Чучково расположился живописный поселок  Луговой. Своё название он получил недаром, так как на лугу, чуть подальше от дороги, он занял своё почетное место, являясь как бы продолжением бескрайности полей…
Мелехово: существует мнение, что городок - это укрепленное «гнездо» разбойника Мелехи, а брат его Тереха жил в Терехове. Отсюда - начало двух сел: Мелехово и Терехово. 
Ольховка: селение расположено на реке Ольхи. Название же речки, по доминирующему виду деревьев в её пойме. 
Остро-Пластиково: Название, несомненно, восходит к слову пласт, но не в смысле «покрытие»,  а от имени человека - Пластик. Возникло Пластиково во второй половине XVI века. В начале XVII века  часть его жителей выселилась и образовали другое Пластиково. Чтобы не путать их, первое Пластиково назвали Старое Пластиково, а новое - Остро-Пластиково, потому что расселилось оно острым клином. Местные жители называли их Малым Пластиковым и Большим Пластиковым. 
Пертово:  образован по топонимической модели на – ово. Краевед Кузнецов считал название с таким корнем финно-угорским по происхождению, сближая их с марийским пёрт - «дом, изба». Есть и другая версия. По заказу Петра 1село поставляло канаты для кораблей ( которые назывались перты), отсюда пошло и название. Но село возникло значительно раньше – в 1545 году ( «Быть селу Пертово у пруда речки Нагайки»)
Протасьев Угол: когда-то село называлось просто «Угол». Это был  «действительно угол древней Рязанской земли, за которым находилось все нерусское:  мордва, мещеры, татары...» Кто же такие Протасьевы и каким образом они оказались в Углу? Предок Протасьева И.В. – Протасий Федорович Вельямин при Иване Калите был московским тычяцким. Его потомки – Протасьевичи – относятся к древнейшим боярским родам Московского государства. Помимо Протасьевых, они образовали целый ряд знатных фамилий – Протасовы , Воронцовы и Вильяминовы, Аксаковы и Щадрины. Уже с конца XVI века Протасьевы выполняют важные роли в Рязанских краях – наместников в Елатьме и Кадоме, воевод в Щацке и Касимове. Первые достоверные сведения о владении ими земельными наделами  на «украинном углу» Рязанщины относятся к концу Смутного времени. Село Протасьев Угол принадлежало надворному советнику Протасьеву Федору Михайловичу и его брату Дмитрию Михайловичу. Их именем и названо село. Известно, что Федор Михайлович 1792 году построил в селе деревянную церковь. 
Церлево: расположено в 20 км к северо-востоку от Чучково на р. Пет ,правом притоке р. Оки. По окладным книгам 1676 года село называлось Целлево. 
Чучково: по одной из версий считается, что название произошло от имени старшего обоза , который привел служивых людей с семьями в данный пункт. Прозвище человека было Чучко.  Чучково начиналось не с одного или двух-трех дворов, как многие рязанские селения. Его первопоселенцами в середине XVI века были сразу более трех десятков семей ратных людей поверстанных правительством для несения сторожевой службы на Шацкой засеке. «Старшой» из поселенцев, с прозвищем Чучко, отвечал за исправное несение засечной службы своими ратными людьми, а одновременно был и сельской «властью».  По его прозвищу и стало называться Чучково. 
        Другие поселения  получили свои названия по названию церквей,  Красное Озеро: в просторечье село называют Святы. Когда-то в прошлом, около 150-200 лет назад,  в селе была очень красивая церковь, в которой хранилась святая чудотворная икона (какая именно, легенда не говорит). К ней совершали паломничества со всей округи. Однажды в церковный праздник (вероятно, посвященный иконе, так как собралось много народу в самом храме и рядом) здание провалилось под землю во время службы вместе со всеми людьми. Яма была очень глубокая, в глубине едва виднелись маковки храма. Через некоторое время церковь опять поднялась на поверхность. По одной версии,  людей там не было, и все решили, что они были вознесены на небо по милости чудотворной иконы. По другой, о людях, ушедших под землю вместе с храмом, вообще ничего не говорится. После этого случая в силу иконы уверовали еще больше, и служба в церкви продолжалась. Через некоторое время храм ушел под землю во второй раз, уже навсегда. Провал быстро заполнился водой, и образовалось озеро, которое стали называть Святым. Село с тех пор зовется Красным озером, или Святым. 
Многие  названия населенных пунктов возникли от первых поселенцев и выходцев из разных губерний: такие как - Алеево, Александровка, Назаровка и т.д.
Годонимы 
Названия улиц – годонимы. «Эпоха вызывает новые имена мест. Чем глубже происходящие процессы в общественно - экономической и политической жизни страны, тем сильнее сдвиги в топонимии»,- утверждал А.М. Селищев.  И действительно, названия  улиц не только характеризует местность (ул. Вокзальная, Колхозная) но и указывают на советский период в истории нашего посёлка (ул. Советская, Ленина,  Молодёжная).
В ходе изучения данной темы меня заинтересовал вопрос, а что знают мои ровесники и другие ученики нашей школы о топонимике вообще и о местных топонимах. Я решила провести социологический опрос. Мною были предложены 5 вопросов:
1. Знаете ли вы, что означает топонимика, топонимы? 
2. Знаете ли вы, что означает название нашего посёлка? 
3. Знаете ли вы название улицы, на которой вы живете и что это название означает? 
4. Знаете ли вы названия рек, которые находятся на территории нашего села и почему они так названы? 
5. Нужно ли знать топонимы (т.е. названия улиц, озер, рек, речушек, деревень) своего родного края и почему?
Мною было опрошено 73 человека, уч-ся 5-11 классов. В результате выяснилось, что многим ученикам  не знакомы такие понятия, как топонимика и топонимы. Но местные географические названия и их значения большинство из опрошенных знают. Все учащиеся считают необходимым знать названия  географических объектов своей местности. 
Ответы, которые наиболее часто встречались:
1. Чтобы лучше знать свой район;
2. Чтобы рассказывать другим (друзьям, будущим детям, гостям); 
3. Это наша культура и быт; 
4. Это интересно.
В своей работе я рассмотрела различные вопросы: о происхождении и словообразовании топонимов нашего района, в том числе и моего посёлка . Результатом этой работы стало создание «Топонимического словаря». Не все топонимы удалось перевести и объяснить их значение.  Да и многие названия изменили своё звучание за весь период истории, были адаптированы  для удобства произношения. Сделав, перевод топонимов и узнав от местных жителей историю происхождения некоторых из них, а также лично изучив некоторые географические объекты, я пришла к выводу, что названия не бывают случайными: В будущем я продолжу работу по изучению топонимов своего района, т.к. не все вопросы удалось решить, многие названия так и остались для меня загадкой. Мы планируем и дальше пополнять «Топонимический словарь».  Результат моей исследовательской работы может быть использован учителями и учащимися  при изучении предметов:
1.География  Чучковского района.
2. История  Чучковского района.
А также будет интересен для жителей нашего края, гостей и краеведов. 
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