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ВВЕДЕНИЕ
Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования, вступивший в силу с 1 января 2014 г., ориентирован на социализацию и индивидуализацию развития ребёнка [1].

Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие» предполагает [25]: 

· развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы;

· становление эстетического отношения к окружающему миру;

· формирование элементарных представлений о видах искусства;

· восприятие музыки, художественной литературы, фольклора;

· стимулирование сопереживания персонажам художественных произведений;

· реализацию самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной и др.).

Несомненно, основы развивающей личности закладываются в детстве, и существует опасность, что общество в будущем может получить бездуховное поколение, равнодушное к живописи, не понимающее музыку, поэзию. Поэтому сегодня эстетическое развитие выходит на первый план, есть необходимость в пересмотре его идей, поиске новых подходов, позволяющих выстраивать процесс эстетического развития в соответствии с интересами ребенка, его потребностями, способностями, мотивами деятельности. 

В круг задач художественно-эстетического воспитания и развития ребёнка в дошкольном детстве входит: развитие художественной эрудиции и культуры дошкольников, ценностного отношения к различным видам искусства, традициям и праздникам. Искусство выступает как один из возможных языков ознакомления детей с окружающим миром, миром предметов и природ и, самое главное, миром человека, его эмоций, переживаний и чувств.

Изобразительная деятельность имеет неоценимое значение для всестороннего воспитания и развития ребенка. Она позволяет детям передать то, что они видят в окружающей жизни; то, что их взволновало, вызвало положительное, а иногда и отрицательное отношение (например, страх; рисуя какие - либо явления, ребенок как бы изживает вызванный ими страх).  Изобразительная деятельность – своеобразная форма познания реальной действительности, окружающего мира, постижения художественного искусства и коррекции развития детей. Изобразительная деятельность тесно связана с познанием окружающей жизни и природы. Вначале это непосредственное знакомство со свойствами материалов (бумаги, карандашей, красок, глины и т. д.), познание связи действий с полученным результатом. Обучение рисованию, лепке, аппликации, конструированию способствует умственному, нравственному, эстетическому воспитанию дошкольников. Исследования известного педагога Н. П. Сакулиной показали, что успешное овладение приемами изображения и создание выразительного образа требуют не только ясных представлений об отдельных предметах, но и установления связей внешнего вида предмета с его назначением в ряду предметов или явлений [8]. 

Также изобразительная деятельность тесно связана с решением задач нравственного воспитания. Эта связь осуществляется через содержание детских работ, закрепляющих  определенное отношение к окружающей действительности, и воспитание у детей наблюдательности, настойчивости, активности, инициативы, умения выслушивать и выполнять задание, доводить начатую работу до конца. Изобразительная деятельность имеет большое значение в решение задач эстетического воспитания, так как по своему характеру является художественной деятельностью. 

В работах Запорожца А.В., Давыдова В.В., Поддъякова Н.Н. установлено, что дошкольники способны в процессе предметной чувственной деятельности, в том числе и аппликации, выделять существенные свойства предметов и явлений, устанавливать связи между отдельными предметами и явлениями и отражать их в образной форме [26]. Этот процесс особенно заметен в различных видах практической деятельности: формируются обобщенные способы анализа, синтеза, сравнения и сопоставления, развивается умение самостоятельно находить способы решения творческих задач, умение планировать свою деятельность. Отсюда вытекает необходимость занятий не только изобразительным искусством, но и специфичными видами изобразительного творчества, в том числе и аппликацией. Эта проблема актуальна на сегодняшний день. Это подтверждается тем, что работа по аппликации в современных условиях педагогического процесса вынесена за замки занятий, и практикуется в виде совместной или самостоятельной деятельности детей, что не способствует формированию и развитию у детей основных знаний, умений и навыков по аппликации.

Значение занятий аппликацией, в том числе и с использованием техник, с использованием занимательного материала для образования дошкольников исторически и научно доказано. В результате обобщения опыта педагогов было выявлено значение обучения аппликации: развитие эстетического мировосприятия, воспитание художественного вкуса; развитие художественно - графических умений и навыков; развитие фантазии, творческого мышления и воображения, пространственного восприятия; развитие точных движений руки и мелкой моторики пальцев; становление некоторых организационных навыков художественного творчества; получение сведений об отечественной и мировой художественной культуре; воспитание зрительской культуры; возможное раскрытие начал профессиональной художественно-изобразительной деятельности.

Изобразительная деятельность, а в частности аппликация имеет большое значение для всестороннего развития и воспитания дошкольников [27]. Аппликация способствует умственному развитию. Постепенно расширяется запас знаний на основе представлений о разнообразных формах и пространственном положении предметов окружающего мира, различных величинах, многообразии оттенков цветов. Также у детей формируются мыслительные операции, такие как анализ, синтез, сравнение, обобщение.  Аппликация способствует развитию речи детей, обогащается словарный запас, формируется связная речь, развивается образная, связная речь. При проведении занятий по аппликации создаются благоприятные условия для формирования качеств личности, такие как пытливость, инициатива, умственная активность и самостоятельность. 

Можно подчеркнуть, что аппликация формирует также нравственное воспитание. Она помогает воспитать в детях любовь ко всему лучшему, справедливому. Воспитываются нравственно - волевые качества: доводить начатое дело до конца, сосредоточенно и целенаправленно заниматься, помогать товарищу, преодолевать трудности. 

А также можно выделить, что занятия по аппликации способствуют  трудовому воспитанию. В этой работе сочетаются умственная и физическая активность. Умение вырезать, обращаться с ножницами, пользоваться кисточкой и клеем требуется известной затраты физических сил, трудовых навыков. Формированию трудолюбия способствует участие детей в подготовке к занятиям и уборке после них.

Важную роль аппликация играет в эстетическом воспитании - чувство цвета, - когда эстетическое чувство возникает от восприятия красивых цветосочетаний. Чувство ритма возникает, когда воспринимается ритмичная стройность предмета, ритмичное расположение его частей. Чувство пропорции - конструктивной цельности вырабатывается при восприятии разнообразных построек. Постепенно у детей развивается художественный вкус [27]. Также аппликация способствует сенсорному развитию.  Это непосредственное, чувственное знакомство с предметами и явлениями, с их свойствами и качествами.

Таким образом, был сформулирован методологический аппарат.

Цель: выявление возможности формирования художественных умений у детей 7-го года жизни в процессе освоения техник аппликации.

Объект: процесс формирования художественных умений у детей 7-го года жизни. 

Предмет: освоение техник аппликации детьми 7-го года жизни. 

Гипотеза:
освоение техник аппликации будет способствовать формированию художественных умений детей 7-го года жизни при следующих педагогических условиях:

· обогащения эстетического и познавательного опыта детей в процессе приобщения к искусству аппликации;

· последовательного и системного ознакомления с техниками аппликации;

· реализации педагогической технологии по формированию художественных умений в процессе освоения техник аппликации.

Задачи исследования:

1.изучить методические и психолого-педагогические подходы к освоению аппликации старшими дошкольниками;

2.изучить вопросы проявления творческой активизации, выразительности, индивидуальности в работах детей 7-го года жизни;

3.выявить уровень представления детей о приёмах и техниках аппликации; выявить качественные показатели детских работ;

4.разработать проект педагогической технологии по формированию художественных умений у детей 7-го года жизни средствами аппликации.

Глава 1. ТЕОРИТИЧЕСКИЕ О

СНОВЫ ФОРМИРОВАНИЯ ХУДОЖЕСТВЕННЫХ УМЕНИЙ В АППЛИКАЦИИ ДЕТЕЙ 7-го ГОДА ЖИЗНИ

1.1. Развитие детского художественного творчества в аппликации в психолого-педагогической литературе

В психолого-педагогической литературе широко освящена проблема развития творчества, и, как следствие, развитие художественных способностей у детей дошкольного возраста. Можно отметить, что основанием этого процесса является продуктивная деятельность детей. Именно с «продуктивной деятельностью детей дошкольного возраста большинство исследователей связывают развитие творческих способностей ребёнка. В исследованиях, предметом, которых было развитие творчества в разных продуктивных видах деятельности, позволяет заключить, что эти виды деятельности играют разную роль в становлении психического и личностного развития дошкольников» [2]. 
Когда, с какого возраста следует развивать творческие способности детей. Психологи так же различные сроки примерно от полутора до пяти лет. Развивать творческие (художественные) способности  необходимо с самого раннего возраста. Эта гипотеза находит подтверждение в физиологии. Мозг ребёнка особенно быстро растет и "дозревает" впервые годы жизни. Это дозревание, т.е. рост количества клеток мозга и анатомических связей между ними зависит как от многообразия и интенсивности работы уже существующих структур, так и от того, насколько стимулируется средой образование новых. Этот период "дозревания" есть время наивысшей чувствительности и пластичности к внешним условиям, время наивысших и самых широчайших возможностей к развитию. Это самый благоприятный период  для начала развития всего многообразия человеческих способностей. Но у ребенка начинают развиваться только те способности, для развития которых имеются стимулы и условия к "моменту" этого созревания. Чем благоприятнее будут условия, чем ближе они к оптимальным, тогда успешнее начнётся и развитие. Когда созревание и начало функционирования, т.е. развития, совпадут по времени, идут синхронно, а условия созданы благоприятные, то развитие идет легко - с наивысшим из возможных ускорений. Развитие может достичь наибольшей высоты, и ребенок может стать способным, талантливым и гениальным. Отметим, что возможности развития способностей, достигнув максимального своего значения в "момент" созревания, не остаются неизменными. С психологической точки зрения, дошкольное детство является благоприятным периодом для развития творческих способностей потому, что в этом возрасте дети чрезвычайно любознательны, у них есть огромное желание познавать окружающий мир [28]. Если родители, поощряя любознательность, сообщая детям знания, вовлекают их в различные виды деятельности, то они способствуют расширению детского опыта. А накопление опыта и знаний - это необходимая предпосылка для будущей творческой деятельности. Кроме того, мышление дошкольников более свободно, чем мышление более взрослых детей. Оно еще не задавлено догмами и стереотипами, оно более независимо. А это качество необходимо всячески развивать. Дошкольное детство также является сенситивным периодом для развития творческого воображения. 

Из всего выше сказанного можно сделать вывод, что дошкольный возраст даёт нам прекрасные возможности для развития способностей к творчеству. И от того, насколько были использованы эти возможности, во многом будет зависеть творческий потенциал взрослого человека.
1.2. Формирование художественных умений в аппликации
Приобщение ребенка к миру прекрасного открывает перед ним богатство и красоту окружающей жизни, способствует развитию потребности не только в созерцании мира, но и активном его познании, преобразовании. Ребёнок по своей природе – пытливый исследователь, открыватель мира, что детское сердце чутко к призыву творить красоту.

В Федеральном государственном образовательном стандарте (ФГОС) дошкольного образования отмечена важность художественно-эстетического развития через реализацию творческой изобразительной деятельности детей [1]. 

Под изобразительной деятельностью понимается вид художественной деятельности, практическая деятельность ребенка, направленная на передачу впечатлений об окружающей действительности в художественном отражении с помощью различных изобразительных материалов и средств выразительности [24]. Изобразительная деятельность имеет неоценимое значение для всестороннего воспитания и развития ребенка. В процессе этой деятельности создаются благоприятные условия для развития эстетического, эмоционально-положительного восприятия искусства, способствующего формированию эстетического отношения к действительности.

Художественное умение дошкольников— это умение ребенка в продуктивной деятельности совершенствовать освоенные в процессе обучения техники, применять их в самостоятельном творчестве в соответствии с собственным замыслом, т. е. создавать выразительный художественный образ, который включает умение дошкольника применять средства выразительности разных видов художественно – продуктивной деятельности в соответствии с идеей, по мнению О. Дроновой «выразительный детский рисунок» это прежде всего художественно грамотный рисунок».

Одним из видов изобразительной деятельности обладающим большим потенциалом формирования художественных умений является аппликация – это способ создания художественных изображений из различных форм, фигур, вырезанных из какого-либо материала и наклеенных или нашитых на соответствующий фон [21].

Аппликация в дошкольной образовательной организации (ДОО), направлена на обучение художественно-творческой деятельности в пределах, доступных детям дошкольного возраста. Необходимо научить детей техническим приёмам в аппликации, чтобы они могли свободно ею распорядиться при решении любой изобразительной задачи, наиболее полно выразить в аппликации свои впечатления об окружающей жизни. В ДОО необходимо в доступных пределах формировать правильную технику работы с разными материалами у всех детей, чтобы потом не пришлось переучивать [11]. Аппликация способствует формированию и развитию у дошкольников художественно-графических умений и навыков; мелкой моторики; эстетического мировосприятия и художественного вкуса; фантазии, творческих способностей; пространственного мышления.

Занятия аппликацией способствуют: развитию чувства цвета, ритма, симметрии; развитию координации движений; сопоставлению предметов в результате их вырезания; ориентированию в пространстве при наклеивании фигур. В процессе организации занятий по аппликации дети знакомятся с особенностями и свойствами бумаги, ткани, природного и бросового материала. Они не только получают новые знания, но также у них развиваются основные познавательные психические процессы (восприятие, память, мышление, воображение). Дошкольники узнают название основных форм, цветов и оттенков, учатся подбирать красивые сочетания в работе с различными материалами. Знакомясь на занятиях и самостоятельно с материалами, техникой и способами обработки бумаги, дошкольники приобретают навыки графического и пластического изображения предметов, овладевают умением в силуэтной форме, образно, творчески перерабатывать свои впечатления, получаемые при знакомстве с окружающим миром, во время чтения художественной литературы, рассматривания иллюстраций, картин, скульптур, произведений народного декоративно – прикладного искусства [22].

Специфика аппликации дает детям возможность активнее усваивать знания о цвете, строении предметов, их величине и фактуре, о плоскостной форме и композиции. В аппликации есть возможность передвигать вырезанные формы, сравнивать, накладывая одну форму на другую. Это позволяет быстрее приобрести композиционные знания и умения, что важно не только для создания сюжетных и декоративных аппликаций, но и для рисования. В аппликации применяют различные материалы: бумага, кусочки ткани, кожи, меха, открытки, спички, нитки, верёвочки, ленточки, вата, перья, шишки, веточки, листья, солома, хвоя, крупа и прочее. Знакомясь с различными подобными материалами, ребенок одновременно развивает моторику кистей рук, художественное видение, обогащает свои знания и умения. Красота естественных красок и форм природного материала способствует развитию эстетического восприятия. При этом у ребенка не только формируется чувство прекрасного, но и развивается способность находить творческое применение все этим предметам [24].

Систематическое обучение детей разнообразным способам аппликации из различных материалов создает основу для творческого выражения дошкольника в самостоятельной деятельности: он может выбрать содержание аппликации (декоративный узор, предмет, сюжет), материал (один или несколько в сочетании) и использовать разную технику, подходящую для более выразительного исполнения задуманного; использовать аппликацию как украшение объемных поделок. Такая работа заинтересовывает и увлекает детей своей необычностью, возможностью применять выдумку, фантазию, творчески общаться друг с другом. Ребята учатся с помощью аппликации украшать интерьер детского сада и своей группы. А все это в конечном итоге способствует художественно-творческому развитию дошкольников, формированию желания заниматься интересным и полезным делом.

Таким образом, аппликация является эффективным средством для обучения детей художественному творчеству. Данный вид изобразительной деятельности имеет большие возможности для формирования умственных, творческих способностей дошкольников, для становления их нравственных представлений, трудовых умений и художественного вкуса. 

Знакомство с разнообразными поделочными материалами и способами их обработки способствует обогащению знаний дошкольников об этих материалах, приобретению навыков графического и пластического изображения различных предметов, овладению умением в силуэтной форме, образно и творчески перерабатывать свои впечатления, получаемые при знакомстве с окружающим миром. 

На занятиях по аппликации у дошкольников развивается мелкая моторика руки, восприятие, мышление, внимание, интеллектуальная и творческая активность, что является необходимым условием будущего успешного обучения в школе. Кроме того, у детей закладывается интерес к художественно-творческой деятельности.

1.3. Организация педагогической работы по ознакомлению старших дошкольников с техниками аппликации
Обучение аппликации предполагает ознакомление с материалом, приобретение умения вырезывать разнообразные формы, располагать их на листе в определенном порядке и наклеивать в соответствии с образом и сюжетом.

В.Б. Косминская выделяет следующие задачи обучения аппликации [8]:

· различать геометрические формы, знать их названия (круг, квадрат, овал, прямоугольник, треугольник, ромб);

· знакомить с основными, дополнительными цветами и их оттенками, овладевая умением составлять гармоничные сочетания;

· знать величины и количество: большие, маленькие формы; одна форма больше (меньше) другой, одна, несколько, много форм;

· формировать композиционные умения: ритмично располагать одинаковые формы в ряд или чередовать две или несколько форм;

· строить изображение в зависимости от формы листа — на полосе, квадрате, прямоугольнике, круге;

· составлять изображение предмета из отдельных частей;

· располагать предметы в сюжетной аппликации.

Усвоение основных приемов вырезывания: а) разрезание бумаги по прямой, по сгибам и на глаз; б) вырезывание округлых форм путем закругления углов, симметричных форм из бумаги, сложенной вдвое, несколько раз, гармошкой; в) вырезывание несимметричных форм — силуэтное и из отдельных частей; г) вырезывание по контуру; д) создание формы путем обрывания (отщипывания) кусочков бумаги [8].

Усвоение основных приемов наклеивания (пользование кистью, клеем, тряпочкой; умение последовательно наклеивать формы).

Аппликационные работы в полном объеме проводятся в старшей группе, когда дети самостоятельно вырезывают и наклеивают формы, хотя иногда они даются готовыми для декоративных работ.

Задачами обучения аппликации в старшей группе являются следующие:

· развивать умение вырезывать, пользуясь разнообразными приемами: по прямой в разных направлениях, с закруглениями, из бумаги, сложенной вдвое;

· развивать умение составлять предмет из нескольких частей и компоновать узоры на круге, квадрате, прямоугольнике из геометрических и растительных форм;

· использовать новые цвета (оранжевый, фиолетовый) и различные светлые и темные оттенки цветов, красиво сочетая их в узоре.

Силуэтное вырезывание представляет собой наиболее сложный прием. Силуэт образуется посредством выделения линейного контура предмета, который представляет собой границу объемной формы со срезом. При этом линия контура устанавливает правильно ли переданы пропорция и формы объекта. Вместе с тем при воссоздании предмета ребенок вычленяет отдельные его части и последовательно их изображает. В процессе силуэтного вырезывания ребенку необходимо держать в памяти весь образ предмета, наблюдать за правильностью пропорций, форм и конструкции, координировать движения руки с создаваемой формой. В этой сложной работе старшим дошкольникам помогает умение выделять в окружающих предметах основные формы, воспринимать их общие очертания (контур). Потому овладение силуэтным вырезыванием необходимо начинать с самых простых форм (фрукты, ягоды, овощи).

Программой обучения в подготовительной группе предусмотрено выполнение сюжетной аппликации. В ходе этой работы улучшаются композиционные навыки дошкольников, поскольку для создания сюжетного изображения различных предметов необходимо предварительно продумать последовательность их приклеивания. Темами могут быть изображение улицы, аквариума, выполнение иллюстрации к сказкам различным сказкам [11].
В подготовительной группе продолжается и наклеивание готовых форм. Несмотря на то, что старшие дошкольники уже владеют основными навыками вырезывания, все же для составления узора из геометрических форм им можно выдавать готовые формы различных размеров.

Работая с бумагой и другими материалами и инструментами, дети приобретают целый ряд полезных практических умений и навыков, связанных с развитием ручных и инструментальных действий. Они учатся таким способам обработки бумаги, как сгибание, складывание пополам и в несколько раз, вырезание, склеивание и т.д. На занятиях происходит ознакомление с различными видами бумаги (рисовальная, чертежная, оберточная, гофрированная, настольная и др.). ее качественными показателями. 

Итак, основной задачей в старшей группе является овладение разнообразными приемами вырезывания, которые необходимы для изображения предметов, имеющих различные очертания.

Вначале вырезывание прямоугольных и округлых форм продолжается на тех же темах, что и в средней группе, но с большим количеством деталей (снеговик в шапке, с лопатой в руках, на голове намечаются глаза, нос; самолет со звездами на крыльях и т. п.). Затем вводятся предметы с более мелкими частями (цыплята, кролики и др.) [8].

В этой группе дети учатся вырезывать некоторые формы из бумаги, сложенной вдвое. Вырезывание предмета из сложенной вдвое бумаги облегчает получение симметричной формы. Освоение этого приема возможно только в старшей группе, так как требует развитого восприятия и аналитического мышления, в частности умения, расчленить предмет на две половины. Пользуясь этим приемом, дошкольники вырезывают простые формы.

В старшей группе дети знакомятся с приемом создания формы путем обрывания краев бумаги, что дает возможность передать особенности фактуры - пушистость снега, меха [8].

Развитию умений вырезания способствует постоянно совершенствующаяся способность дошкольников к целенаправленным наблюдениям, выделению характерных качеств предметов. Тематика детских работ постепенно расширяется. В декоративные композиции включаются не только узоры из готовых геометрических форм, но и разнообразные растительные формы [8]. 

Основная задача, которую ставит педагог в работе со старшими дошкольниками: формировать у воспитанников представления об использовании средств выразительности аппликации (предметной, сюжетной, декоративной).

А также формировать умения:

· в технике вырезания: владение приемами (прямолинейное и криволинейное) и способами (симметричное и парное  симметричное) вырезывания, обрывания;

· создавать аппликации новыми материалами: соломка, ткань, семена растений;

· вырезать новым способом – силуэтным;

· создавать полу объемную аппликацию; владеть техникой коллажа [9].

Работа дошкольников с аппликацией предполагает три этапа: 

I этап – подготовительный. Задача: пробудить интерес у детей 6-7 лет к занятиям по аппликации в контексте темы занятия, обогатить «художественный» словарь детей. 

II этап –основной. Задача: дополнить знания детей о средствах художественной выразительности в технике аппликации для решения творческих задач; развивать представления о форме и цвете. 

III этап –заключительный. Задача: создать условия для применения детьми на практике полученных знаний и практических умений в самостоятельной изобразительной деятельности.

ОД по аппликации включает в себя:

1. вводный этап — 2-3 минуты (педагог актуализирует знания детей по теме, рассказывает о том, какая аппликация будет выполняться, перечисляет необходимые для этого материалы, инструменты);

2. основной этап — 10-18 минут (педагог объясняет порядок выполнения задания, иллюстрируя каждый из этапов личным примером, дети приступают к выполнению, педагог оказывает индивидуальную помощь в случае необходимости, а также обязательно проводит физкультминутку для снятия физического и эмоционального напряжения);

3. заключительный этап 2–3 минуты (педагог оценивает результаты работы каждого ребенка, организовывается выставка аппликаций, дети кратко комментируют свою работу — получилась/не получилась, нравится/не нравится конечный продукт) [8].

Участие педагога при выполнении аппликации с детьми старшего дошкольного возраста приобретает особую важность на этапе выполнения задания - воспитатель оказывает необходимую индивидуальную помощь.

Перед проведением ОД по аппликации в любой технике педагог подготавливает:

· формы для наклеивания (правильные, яркие, достаточно твёрдые).

Порядок расположения материала и оборудования на столе постоянный. Фон располагается непосредственно перед ребёнком; клеенчатая подкладка находится в левом нижнем уголке стола; тряпочки для прижимания форм бумаги находятся в правом нижнем уголке стола; кисточки в верхнем правом уголке стола на подставке; поднос и клей посередине [23].

Художественная творческая деятельность располагает многообразием материалов и техник, в том числе и в аппликации. Работа по освоению аппликации имеет последовательный характер от элементарных манипуляций с материалом и инструментами к сложным.

Под техникой аппликации следует понимать: владение материалами (бумага, нитки и др.) и инструментами (ножницы, клей), способы их использования для целей изображения и художественного выражения. В понятие техники включается развитие глаза и руки, их согласованная деятельность. Особое значение придаётся умелому, правильному изображению контура, формы предмета.

В ДОО применяются два вида техники аппликации [4]:

1. традиционная (из бумаги, где образы создаются плоскостными, то есть без объема):

· плоскостная аппликация

· пластическая аппликация

· геометрическая аппликация

· ленточная аппликация

2. смешанные (используются разные материалы, изображения могут быть объемными) [16]:

· обрывная (без ножниц)

· салфетки

· семена, крупы

· ватные диски

· квиллинг

· соломка

· яичная скорлупа

· ткань и др.

Обучение аппликации предполагает ознакомление с материалом, приобретение умения вырезывать разнообразные формы, располагать их на листе в определенном порядке и наклеивать в соответствии с образом и сюжетом. Каждый материал имеет свои особенности, которые оказывают определяющее влияние на технику выполнения аппликации: например, такие материалы, как бумага, солома, засушенные растения, береста, прикрепляются к фону различными клеями. Ткани, кожа, мех, войлок обычно пришиваются. Тополиный пух накладывается на бархатную бумагу [6].

Так при ознакомлении старших дошкольников с техникой квиллинг педагог подготавливает все необходимые материалы и инструменты, затем проводит беседу с детьми про основной материал данной техники – бумагу, как с ней работать, что из нее можно сделать, актуализирует знания дошкольников. Далее показывает специальные инструменты для скручивания бумаги в ролл, главные приемы скручивания полосок бумаги в спираль, а также готовые работы в технике квиллинг [14].

Аппликация из соломы или листьев и других природных материалов требует от педагога подготовки самого растения, очищения его и просушивания для дальнейшей работы с дошкольниками. Вначале педагог показывает детям, например, солому. Спрашивает у детей знают ли они что это, предлагает более внимательно ознакомится с материалом, рассмотреть соломку. Также можно рассказать детям о технических приемах работы с ней для создания аппликации. 

Ознакомление с техникой продолжается показом готового образца работы. Например, для изготовления аппликации из засушенных листьев детям предлагают вначале внимательно рассмотреть из каких деталей состоит готовая работа, в каких местах к основанию должны быть прикреплены мелкие детали и каким способом. После повтора нужных действий и дублирования способа изготовления образца, дети уже усваивают последовательность и сам ход действий, а также способы изготовления.

Для ознакомления старших дошкольников с аппликацией из ткани педагог подбирает необходимый вид ткани, а именно – хлопчатобумажную ткань. Такая ткань хорошо подходит для аппликации. Дошкольники могут тактильно ознакомится с материалом. Педагог расскажет об основных способах действия с тканью, как вырезывать фигуры на ней, приклеивать, какие еще можно использовать виды ткани, как можно комбинировать различные виды тканей для создания аппликации. 

Так дошкольники могут попробовать вырезать что-то из ткани. Для этого педагог подготавливает ткань, которая должна быть густо накрахмаленная, пропитанная клеем или приклеенная на кальку. Кальку, нарезанную кусками определенного размера, густо покрывается клеем ПВА, просыхает некоторое время и затем сверху кладется лоскут ткани и приглаживается раскаленным утюгом. Подготовленная таким образом ткань хорошо режется ножницами, на стороне кальки легко обводить шаблоны.

Для обрывной техники аппликации педагог показывает способ действия с бумагой, где необходимо разорвать ее на кусочки и составить из них изображение. Старшим дошкольникам доступно выщипывание или обрывание контура рисунка. Сюжет аппликации ограничивается только фантазией ребенка.

Аппликация из салфеток является одной из самых доступных и требующих тщательной подготовки от педагога. Данный материал хорошо знаком дошкольникам, а способы действия с салфетками несложные.

Ознакомление с техникой из круп начинается с выбора крупы, подготовки, отбора лишних частиц в крупе. Педагог рассказывает дошкольникам, как перебирать крупинки пальцами, правильно совершать щипковые движения, чтобы нанести крупу на изображение, предлагает потрогать, спрашивает у детей какие еще можно использовать виды круп. Также показывает способы работы с крупой, как окрасить ее в нужный цвет [4]. Таким образом, можно назвать следующие техники аппликации, освоенные детьми данной группы: плоскостная, пластическая, геометрическая аппликация, ленточная и смешанные техники аппликации, с которыми детей не знакомили: обрывная, салфетки, крупы, квиллинг, соломка, ткань и др..

В процессе ознакомления с техниками аппликации старшие дошкольники узнают новые материалы, педагог знакомит с особенностями материалов, раскрывает способы создания изображения, основываясь на особенностях материала, также показывает приемы работы с материалами. 

1.4. Анализ рабочих программ по разделу «Аппликация»
В настоящее время существует большое количество образовательных программ дошкольного образования, по которым осуществляется педагогическая деятельность с дошкольниками по аппликации. 

Программа «От рождения до школы» (Н.Е. Веракса, Т.С. Комарова, Э.М. Дорофеева).

Основная цель Программы: воспитание гармонично развитой и социально ответственной личности на основе духовно-нравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и национально-культурных традиций. Содержание образовательной деятельности Программы включает в себя пять образовательных областей, одна из которых Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие».  В данной образовательной области находится раздел «Аппликация».

Содержание образовательной работы программы «От рождения до школы» по разделу «Аппликация»:

· Закреплять умение детей создавать изображения (разрезать бумагу на короткие и длинные полоски; вырезать круги из квадратов, овалы из прямоугольников, преобразовывать одни геометрические фигуры в другие: квадрат — в два–четыре треугольника, прямоугольник — в полоски, квадраты или маленькие прямоугольники), создавать из этих фигур изображения разных предметов или декоративные композиции. 

· Учить вырезать одинаковые фигуры или их детали из бумаги, сложенной гармошкой, а симметричные изображения — из бумаги, сложенной пополам (стакан, ваза, цветок и др.). С целью создания выразительного образа учить приему обрывания. 

· Побуждать создавать предметные и сюжетные композиции, дополнять их деталями, обогащающими изображения. Формировать аккуратное и бережное отношение к материалам [19].

Программа «Истоки» (Л.А. Парамонова).

Основная цель программы: обеспечение полноценного, разностороннего развития личности каждого ребенка от рождения до 7 лет; формирование у него базового доверия к миру и универсальных, в том числе творческих, способностей до уровня, соответствующего возрастной специфике и требованиям современного общества; создание равных условий для развития детей, их социализации и индивидуализации.

Раздел «Аппликация» представлен в подразделе Изобразительная деятельность Художественно-эстетического развития. Содержание образовательной работы программы «Истоки» по разделу «Аппликация» направлено на:

- продолжение ознакомления детей с искусством силуэта и «бумажным фольклором», содействие освоению ножниц как подлинно художественного инструмента, в результате чего дети: 

- создают художественные произведения, имеющие художественную ценность и прикладную значимость (коллажи, панно, фризы, афиши, стенные газеты, иллюстрации, открытки, пригласительные билеты, закладки), действуя индивидуально или в сотворчестве с другими людьми (детьми и взрослыми); 

- продолжают осваивать новые способы криволинейного вырезания: симметричное, парно симметричное, ленточное, силуэтное (по нарисованному или воображаемому контуру), накладная аппликация для получения многоцветных образов, прорезной декор для изготовления ажурных изделий (снежинка, вазон, салфетка, штора, одежда для кукол, маски и декорации для театральных постановок); 

- свободно комбинируют освоенные способы, сочетают технику аппликации с различными приемами декоративного рисования, художественного конструирования, детского дизайна [5].

Программа «Тропинки» (В.Т. Кудрявцев)

Цель программы «Тропинки» - создание условий для общего психического развития детей 3–7 лет средствами развития творческих способностей, в частности условий формирования у них готовности к современному (развивающему) школьному обучению; первоначальное формировании на этой базе более широкой и отдалённой перспективы личностного роста ребёнка в образовательных и вне образовательных сферах его жизни (настоящей и будущей), своеобразной областью пересечения которых призвано стать развивающее пространство образовательной организации.

Содержание образовательной работы программы «Тропинки» по разделу «Аппликация»:

Педагог продолжает знакомить детей с искусством силуэта и «бумажным фольклором», содействует освоению ножниц как подлинно художественного инструмента, в результате чего дети: 

— создают художественные произведения, имеющие художественную ценность и прикладную значимость (коллажи, панно, фризы, афиши, стенные газеты, иллюстрации, открытки, пригласительные билеты, закладки), действуя индивидуально или в сотворчестве с другими людьми (детьми и взрослыми); 

— продолжают осваивать новые способы криволинейного вырезания: симметричное, парное симметричное, ленточное, силуэтное (по нарисованному или воображаемому контуру), накладная аппликация для получения многоцветных образов, прорезной декор для изготовления ажурных изделий (снежинка, вазон, салфетка, фиранка, штора, одежда для кукол, маски и декорации для театральных постановок); 

— свободно комбинируют освоенные способы, сочетают технику аппликации с различными приёмами декоративного рисования, художественного конструирования, детского дизайна [18].

Программа «Мозаика» (В.Ю. Белькович, Н.В. Гребёнкина, И.А. Кильдышева).

Цель программы «Мозаика» - расширение возможностей развития личностного потенциала и способностей каждого ребёнка дошкольного возраста.

Содержание образовательной работы программы «Мозаика» по разделу «Аппликация»: инициировать самостоятельный выбор детьми разных способов создания выразительного образа (обрывание, сминание бумажной формы для передачи фактуры, вырезание симметричное, силуэтное, модульная аппликация, свободное сочетание разных техник) [17].

Программа «Детство» (Т.И. Бабаева, А.Г. Гогоберидзе, О.В. Солнцева).

Цель программы «Детство» - создать каждому ребенку в детском саду возможность для развития способностей, широкого взаимодействия с миром, активного практикования в разных видах деятельности, творческой самореализации.

Содержание образовательной работы Программы «Детство» по разделу «Аппликация»: самостоятельное использование разнообразных материалов. Применение техник симметричного, силуэтного, многослойного, ажурного вырезания; разнообразных способов прикрепления деталей на фон, получения объемной аппликации; освоения последовательности работы над сюжетной аппликацией. Умения создавать разнообразные формы, преобразовывать их [7].

Программа «Детский сад – дом радости» (Н.М. Крылова).

Цель программы «Детский сад –дом радости» - содействие развитию и саморазвитию дошкольника как неповторимой индивидуальности.

Содержание образовательной работы программы «Детский сад – дом радости» по разделу «Аппликация»:

Содействовать овладению умениями:

 — вырезать симметричные формы из бумаги, сложенной вдвое и в несколько раз; вырезать на глаз из листа бумаги несложные силуэты предметов, птиц, животных; в зависимости от характера образа сочетать приемы силуэтного вырезания ножницами с приемами обрывной аппликации; 

— подбирать в зависимости от содержания, характера образа бумагу разной фактуры (глянцевая, ворсистая, гладкая); природный материал, ткань; создавать предметы из природного материала, ткани, ниток; 

— выполнять работы с натуры и по представлению; составлять натюрморт из 2—3 предметов; красиво располагать аппликацию на листе бумаги; 

— самостоятельно выполнять индивидуальные и коллективные композиции работы;

— принимать участие в оформлении зала к новогоднему утреннику; 

— делать силуэты к сказкам для игры в теневой театр; 

— составлять симметричные узоры по типу народных росписей, вышивок, передавая особенности узора, колорита [10].

Таким образом, представленные образовательные программы ДОО имеют схожие задачи в воспитании дошкольников по разделу «Аппликация».

Выводы по 1 главе

Таким образом, анализ методической, психолога-педагогической литературы, программ по художественно – продуктивной деятельности наглядно показал, что в практике образовательного процесса есть темы ознакомления детей с разными техниками аппликации. 

Осуществляя теоретический анализ литературы, показал, что художественные умения дошкольников— это умение ребенка в продуктивной деятельности совершенствовать освоенные в процессе обучения техники, применять их в самостоятельном творчестве в соответствии с собственным замыслом, т. е. создавать выразительный художественный образ, который включает умение дошкольника применять средства выразительности разных видов художественно – продуктивной деятельности  в соответствии с идеей, по мнению О. Дроновой «выразительный детский рисунок» - это прежде всего художественно  грамотный рисунок».

Художественные умения развиваются в процессе творческой деятельности под влиянием грамотного педагогического руководства. Необходимым источником совершенствования художественных умений является накопление разнообразного практического опыта, приобретение знаний, формирующих представления об окружающем мире. По мнению С.Л. Рубинштейна «….любое совершенствование специальных (художественных) умений способствует развитию творческих способностей». 
Художественные умения - это индивидуальные особенности человека, которые определяют успешность выполнения им творческой деятельности различного рода. Рисование, лепка и аппликация - виды изобразительной деятельности, основное назначение которых – развитие художественных умений и как следствие, творческих способностей. Изобразительная творческая деятельность имеет большое значение для всестороннего развития и воспитания детей дошкольного возраста. 

Обучение и творчество дополняют друг друга. На каждом занятии обучающего характера должно быть место творчеству, а в каждом творческом занятии - элементы обучения. Дело заключается в умении педагога целенаправленно организовывать познавательную деятельность, усложнять ее характер, побуждая ребенка к самостоятельности и творчеству (Е.А. Флерина).
Освоение техник аппликации - это способ развития, как художественных умений, так и творческих способностей. Многообразие техник аппликации создание нового, оригинального произведения искусства, в котором гармонирует все: и цвет, и линия, и сюжет. Это огромная возможность для детей думать, пробовать, искать, экспериментировать, а самое главное, самовыражаться.
Систематическое обучение детей разнообразным техниикам аппликации из различных материалов создает основу для творческого выражения дошкольника в самостоятельной деятельности.
Старший дошкольный возраст, как сензитивный период для развития творческих способностей. Ребенок старшего дошкольного возраста с удовольствием осваивает новые материалы, инструменты и техники; он обязательно хочет сохранить свои произведения после того, как закончит работу над ними. Основная задача обучения аппликации в этом возрасте - помочь детям познать окружающую действительность, развить у них наблюдательность, воспитать чувство прекрасного и обучить приемам изображения, одновременно осуществляется основная задача изобразительной деятельности - формирование творческих способностей детей в создании выразительных образов различных предметов доступными для данного возраста изобразительными средствами.
Развитие художественных умений - умений самостоятельно, вариативно, творчески их применять в работе, для придания большей выразительности создаваемому художественному образу, и как следствие, воспитание творческих способностей детей будет эффективным лишь в том случае, если оно будет представлять собой целенаправленный процесс, в ходе которого решается ряд частных педагогических задач, направленных на достижение конечной цели. В данном экспериментальном исследовании опираемся на исследования ученых Л.С. Выготского, Е.А. Флериной, Н.А.Ветлугиной, Л.В. Белобрыкиной и Р.Г. Казакову. 
Глава 2. ПРОЕКТ ПедагогическОЙ технологиИ формирования ХУДОЖЕСТВЕННЫХ УМЕНИЙ в процессе освоения техник аппликации

2.1. Цель, задачи формирующего эксперимента
Цель формирующего этапа - разработка педагогической технологии по формированию художественных умений у детей 7-го года жизни в процессе освоения техник аппликации.
Для решения поставленных задач была разработана серия занятий дополнительного образования направленных на формирование художественных умений в процессе освоения различных техник аппликации.

Содержание работы с детьми включало: проведение наблюдений за явлениями и объектами окружающей действительности; обогащение представлений детей о разнообразных изобразительных материалах и способах их использования; средствах выразительности (цвет, обработка, способ применения, расположение на листе, в композиции). Использование в процессе обучения дошкольников аппликации образовательных, проблемных ситуаций, активизирующих самостоятельный поиск выразительных средств.
В процессе формирующего этапа необходимо осуществлялись побуждение и поддержку проявления инициативы детей в художественной деятельности, в высказываниях собственных эстетических суждений и оценок. Представление изобразительной задачи в виде проблемы позволит поставить воспитанников в активную позицию — позицию субъекта деятельности. Главное, необходимо избегать использования готовых шаблонов и образцов, актуализировать опыт детей и полученные ими впечатления на предварительном этапе (при подготовке к занятию). Также активно использовать показ способов изображения, это приемы новой техники, знакомство с новым изобразительным материалом, опыт по соединению разных техник в одной работе для осмысленного создания выразительности образа. 

Педагогическое наблюдение на констатирующем этапе исследования показало, с каким интересом, дети знакомятся с новыми художественными материалами и техниками. Для решения поставленных задач была разработан проект педагогической технологии серии занятий дополнительного образования, направленных на знакомство дошкольников с техниками аппликации. Практические занятия направлены на знакомство с новыми техниками аппликации, главная цель – экспериментирование с новыми материалами, освоение новых приёмов, и возможность объединить работе разные техники аппликации.

В рамках опытно экспериментальной работы дошкольного учреждения и исследования ВКР возможна реализация серии занятий по ознакомлению и освоению приемов аппликации.

Итог серии занятий – создание выставки творческих работ детей с использованием новых техник аппликации.

Для внедрения технологии представлены следующие рабочие материалы: календарно-тематическое планирование, технологические карты занятий, бесед, образовательных ситуаций, подбор презентаций и наглядного материала, файлы музыкального сопровождения, ссылки на интернет источники, педагогические образцы, примерных выполненных работ (педагогических образцов практических заданий).

Формирующий этап исследования осуществлялся по двум направлениям:

- подбор и создание материала (технологических карт бесед, образовательных ситуаций), дидактических игр направленных на обогащение представлений дошкольников о техниках и материалах для аппликации;

- создание конспектов (технологических карт) занятий направленных на формирование умений у дошкольников создавать аппликацию в новых художественных техниках.

В основу формирующего эксперимента легла программа, по которой работает детское учреждение «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы.

Задачи:
-разработать методическую документацию рабочих материалов «Технология освоения техник аппликации»;

-учесть программные требования, выбрать методический материал по интеграции образовательных областей;

-использовать в планировании разнообразные виды ХПД деятельности;

-использовать методы и приемы продуктивного характера;

-подобрать серию образовательных, проблемных ситуаций, бесед, дидактических игр, интернет источников, файлов музыкального сопровождения, зрительного ряда и т. д.

-создать технологические карты занятий по освоению приемов интеграции, презентации, атрибуты, наглядный материал, педагогические образцы, выполненных изделий в технике аппликации.

Исходя из поставленных задач, был разработан следующий план работы: с детьми на дополнительных занятиях, индивидуальная работа.

Перед началом в группе создаются условия, необходимые для художественно-творческого развития детей: в уголке художественной деятельности, размещаются: альбомы по изобразительному искусству, иллюстрации, работы детей прошлых лет, выполненные разных техниках аппликации, разнообразный художественный материал и инструменты для рисования.

2.2.Ход формирующего этапа исследования

Формирующий этап исследования осуществлялся по двум направлениям:

- создание проекта педагогической технологии с учетом, обогащения представлений детей о разнообразии материалов и техник аппликации;

-введение в планирование, подбор и создание методического материала, подбор  методов и приемов, направленных на формирование у детей умения применять разные техники аппликации.

Проект педагогической технологии состоит из серии 8 занятий по формированию художественных умений у детей 7-го года жизни средствами техник аппликации, это создание: технологических карт бесед, образовательных ситуаций, дидактических игр, интернет источников, файлов музыкального сопровождения, зрительного ряда, презентаций, наглядного материала, педагогических образцов, педагогических образцов (примерных) работ в различных техниках аппликации. В ходе занятий необходимо использовать красочные презентации, музыкальное сопровождение, незнакомые для детей материалы.
На первом занятии зачитывается стихотворение В.Степанова «Космонавт» и проводится беседа о космосе и первом космонавте. В ходе занятия показывают иллюстрации ракет, фотографии Ю. А. Гагарина и репродукцию «До свидания земляне!». На занятии дети знакомятся с обрывной аппликацией и  создают композицию.

На втором занятие проводится беседа по сказке А.С. Пушкина «Сказка о рыбаке и рыбке», детям предлагается поэкспериментировать с крупой и семечками и изобразить свою рыбку.

Третье занятие включает в себя загадывание загадки, чтобы заинтересовать детей. Также чтение стихотворения «Если я сорву цветок…» и проведение образовательной ситуации «Берегите цветы». Дети знакомятся с новыми техниками аппликации. Знакомятся с объёмной техникой аппликацией.

Четвертое занятие подразумевает загадывание загадок и демонстрацию ответов в виде карточек с иллюстрациями цветов. Проводится подвижная игра «Цветы». Педагог познакомит детей с новой техникой аппликации из шерстяных ниток. Дети предлагается самостоятельно подобрать цвета для своих работ и пофантазировать.

На пятом занятии предлагается посмотреть презентацию на тему «День Победы» и обсудить ее. Дети знакомятся с новым материалом - бумажные салфетки. Им предлагают  создать открытку из бумажных комочков.

Шестое занятие включает загадывание загадки и беседу на тему «Сирень». Детям предлагается собрать пазл «Куст сирени». Знакомятся с новой техникой аппликации – торцевание.

В заключительное занятие входит показ презентации на тему «Разнообразие бабочек», а также детям предлагается собрать пазл «Бабочки». На занятии дети знакомятся с материалами, заготовками, инструментами для квиллинга и осваивают технику квиллинг. Создают коллективную работу на тему «Поле бабочек». 

Мероприятия, запланированные с детьми, проведены в полном объёме, чему свидетельствуют фотографии занятий и детских работ.
Материалы педагогической технологии представлены в Приложении 7
Выводы по второй главе
Таким образом, при грамотном, системном руководстве педагогом детским художественным творчеством, при специально созданных условиях, таких как: 

· знакомство с произведениями искусства,

· умелое руководство восприятием искусства,

· целенаправленное ознакомление детей со средствами художественной выразительности аппликации;

· ознакомление с техниками и материалами аппликации;

· привлечение родителей к художественному образованию детей, можно добиться положительных результатов, т.е. умения создавать выразительный художественный образ, умению отражать в творчестве свои впечатления, переживания.

Таким образом, можно предположить, что проведение, представленной в исследовании педагогической технологии, будет способствовать развитию художественных умений у детей старшего дошкольного возраста.

В процессе создания работ дети будут применять опыт восприятия окружающей действительности в сочетании с освоением новых техник аппликации, это будет способствовать активизации детского художественного творчества. Педагогу необходимо учитывать, что важным моментом в реализации данной педагогической технологии является соотношение представлений ребенка об окружающем мире, и возможности применять разнообразные материалы, техники, средства художественной выразительности аппликации, это сформирует у дошкольника художественные умения и, как следствие, умение осознано применять изобразительные техники, которые позволят передать свои впечатления в работе.

Заключение

В данной выпускной квалификационной работе рассмотрена возможность формировать художественные умения средствами освоения техник аппликации. 
Значение аппликации в детском саду состоит в том, что она способствует развитию не только художественных умений, а и таких личностных черт как настойчивость, выдержка, аккуратность, самостоятельность, способность сосредотачиваться. Благодаря работе над аппликацией ребенок овладевает трудовыми умениями (обработкой материала и применением инструментов). Усилия взрослого должны быть направлены на формирование у него культуры труда (умения содержать в порядке рабочее место, в чистоте - рабочие инструменты, планировать последовательность выполнения работы). 

Кроме того, посредством аппликации ребенок может максимально проявить инициативу и самостоятельность, испытать чувство радости от положительного результата труда. Аппликация способствует повышению уровня подготовки к предстоящему обучению в школе.

В первой главе анализ методической, психолого-педагогической литературы, программ по художественно – продуктивной деятельности наглядно показал, что в практике образовательного процесса есть темы ознакомления детей с разными техниками аппликации. Осуществляя теоретический анализ литературы, выяснили, что художественные умения дошкольников — это умение ребенка в продуктивной деятельности совершенствовать освоенные в процессе обучения техники, применять их в самостоятельном творчестве в соответствии с собственным замыслом, т. е. создавать выразительный художественный образ, который включает умение дошкольника применять средства выразительности разных видов художественно – продуктивной деятельности.
Во второй главе, в ходе констатирующего исследования проведены диагностики на выявления представлений детей об аппликации, о видах, материалах и инструментах для аппликации. Выселено умение работать с инструментами и материалами для аппликации, навыки и умения вырезания и обработки бумаги, использование различных приемов  аппликации, также проведен анализ ориентированности развивающей предметно-пространственной среды на активизацию художественного творчества и особенности планирования работы воспитателя по аппликации в экспериментальной  группе. Было выявлено, что по четырем диагностикам показали низкий результат в умении создавать выразительный образ, около 30% детей частично справились с заданием, показав средний уровень, высокий результат не показал ни один ребёнок экспериментальной группы. По итогам констатирующего эксперимента был разработан проект педагогической технологии по формированию художественных умений в процессе освоения техник аппликации.

Третья глава представлена проектом педагогической технологии (серии занятий дополнительного образования), которая состоит из технологических карт занятий, бесед, образовательных ситуаций, дидактических игр, интернет источников, файлов музыкального сопровождения, зрительного ряда, презентаций, наглядного материала, педагогических образцов. Технология направлена на возможность освоения новых техник аппликации.
Объектом исследования стал процесс создания формирования художественных умений детей 7-го года жизни средствами техник аппликации, поэтому в представленном проекте педагогической технологии были отобраны наиболее эффективные средства для ознакомления со средствами художественной выразительности и достижения наибольшей выразительности образов в детских работах. 

Экспериментируя с художественными материалами, овладевая новыми приёмами работы, совершенствуя изобразительные техники, постоянно происходит пополнение копилки сенсорного и культурного опыта ребёнка. В связи с этим, дошкольников необходимо знакомить с новыми материалами, вводить новые виды деятельности, для развития самостоятельности детского творчества.
Аппликация, как вид деятельности входит в программу для детских садов, по которой строится работа с детьми. Ребенок знакомится с материалами, способами и техникой обработки бумаги, развивает навыки графического изображения предметов, овладевает умением преобразовывать впечатления, полученные от знакомства с окружающим миром, от чтения художественной литературы, знакомства с иллюстрациями, картинами, скульптурами, произведениями декоративно-прикладного искусства творчески в аппликации. 

 Аппликация является также одним из средств эстетического воспитания. Непосредственное эстетическое чувство, которое возникает при восприятии красивого предмета, включает различные составные элементы. Так, можно выделить чувство цвета, когда эстетическое чувство возникает от восприятия красивых цветосочетаний: яркие звезды на темном небе, золотисто-желтые цветы одуванчиков в зелени травы.

Постепенно у детей развивается художественный вкус. В аппликации дети передают свои впечатления об окружающем и выражают свое отношение к нему. Обучение должно быть направлено на то, чтобы научить детей художественной деятельности, выразительному изображению предметов и явлений, а не просто передаче предметов и явлений.

Таким образом, можно сделать вывод: что использование аппликации оказывает большое значение для развития детей дошкольного возраста. В процессе занятий аппликацией развивается:

- мелкая моторика пальцев рук, что оказывает положительное влияние на речевые зоны коры головного мозга;

- сенсорное восприятие, глазомер;

- логическое воображение;

- волевые качества (усидчивость, терпение, умение доводить работу до конца и т.п.);

- художественные способности и эстетический вкус;

- способствует формированию добрых чувств к близким, и дают возможность выразить эти чувства, ведь оригами позволяет сделать подарок своими руками;

- влияет в формирование самостоятельности, уверенности в себе, самооценки.

В итоге, можно сделать вывод- гипотеза, что освоение техник аппликации будет способствовать формированию художественных умений детей 7-го года жизни при следующих педагогических условиях:

· обогащения эстетического и познавательного опыта детей в процессе приобщения к искусству аппликации;

· последовательного и системного ознакомления с техниками аппликации;

· реализации педагогической технологии по формированию художественных умений в процессе освоения техник аппликации подтвердилась.
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