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Давно закончилась война, но память о ней жива в людских сердцах, в документах, в фотографиях того времени.
      Нет уже живых свидетелей тех событий , но остались их дети, внуки , правнуки,  хранящие ,как святыню, ценные реликвии  тех далеких лет.
     Об одном документе ,  благодарственном письме- приказе   колхозницам ,  я хочу   рассказать. 
      Это было в 1942 году. Немцы рвались на Кавказ, поближе к нефтяным богатствам, к  богатому Каспийскому морю. Фашистские самолеты- разведчики все чаще мелькали в голубом небе ,грозя бедой.
     Недалеко от Кизляра, в Бороздиновском  лесу, расположился 464 батальон «Сталинских  соколов» из 15-20 самолетов.  Были самолеты, летчики, но не было   продовольственного снабжения,  и тогда на помощь пришли колхозники, местное население.
             Вспоминает Марченко Варвара Яковлевна:
     -В колхозе «17 лет ДАССР»,  где большая часть мужчин  ушла на фронт,  женщины и старики взяли на свои плечи все  колхозные работы: и тут пришло распоряжение  прислать группу женщин для  обслуживания  питанием боевого  авиационного  полка. На колхозном сходе выбрали  шестерых  женщин,  среди них было 2  девочки. Нагрузив  телеги продовольствием,  маленький отряд  пришел на  аэродром. Пришлось  самим складывать  печи, собирать  посуду,  дрова,  думать,  чем накормить военных.  Работали, почти не отдыхая,  так как  хотелось  вкусно и сытно, по-домашнему  накормить защитников,  так что  тосковать по дому,  детям было  некогда. Мы не только  были обслугой,  но и сестрами милосердия,  выхаживая раненых летчиков. 
     Один раз в 4-5 дней бригадир колхоза  Арканникова  А. С.  привозила свежие продукты и новости из дома. Это были минуты радости.
     Когда  батальон  менял  место  базирования,  был выстроен  весь отряд  «соколов», и  командир зачитал благодарственное письмо- приказ нам, женщинам, за хорошую работу. 
       Это  письмо- приказ  сохранилось, как семейная реликвия,  у дочери Варвары Яковлевны  Свиридович  Татьяны.
     Не только внуки, но и правнуки гордятся тем, что Варвара Яковлевна внесла свой вклад в победу над врагом в годы Великой Отечественной Войны.
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