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Введение

Актуальность. Тема «Зимующие птицы города Читы и его окрестностей» выбрана не случайно. Ведь птицы окружают нас круглый год, принося людям пользу и радость. В холодное время года доступной пищи для птиц становится мало, поэтому многие из них улетают в теплые края, другие остаются и как могут переживают суровую зиму. 

Проблема. Необходимо помочь птицам пережить холодное и голодное время. 

Цель: изучение зимующих птиц нашей местности.

Задачи:

1. Выяснить видовой состав зимующих птиц нашей местности.

2. В ходе наблюдения за птицами изучить их особенности и повадки. 

3. Дать рекомендации по приготовлению кормушек для птиц.
План работы:

1. Изучение литературы по данной теме (узнать, какие птицы зимуют в нашем крае, их особенности, повадки).

2. Проведение наблюдения за образом жизни птиц зимой.

3.  Составление рекомендаций по кормлению зимующих птиц.
1. Теоретическая часть

1.1 Зимующие птицы 
Зимующие птицы – виды птиц, которые не улетают в теплые края, а остаются зимовать на месте. Основным фактором места для зимовки является для них наличие кормовой базы. Птицы должны иметь навык добывания семян или других видов пищи. Учитываются температурные факторы и глубина снежного покрова. Почти все они не являются насекомоядными. 
Всего в России насчитывается более 70 видов пернатых, которых можно наблюдать в живой природе в независимости от сезона.
 
Количество видов птиц, зимующих в Забайкалье, не менее 50. Ещё 14 видов смещаются к нам с севера на зимовку. Десять видов не покидают наши края в зимнее время в зависимости от морозности зимы.
 
Классификация зимующих птиц

Зимующих птиц принято делить на 3 крупных группы по месту проживания:

· городские;

· лесные;

· обитающие в поле.

Основным источником пищи для зимующих пернатых являются ягоды, семена, шишки, зерно, крошки, крупа, кусочки несоленого сала. 

1.2 Почему птицы не улетают на юг

В большинстве случаев оседлыми видами являются те птицы, которые способны добывать еду в сложных условиях. Они могут питаться корой, шишками, семенами, зимними ягодами. Птицы делают запасы в дуплах и расщелинах. Не улетают тяжелые по весу и медлительные птицы. Причина: неспособность преодолевать большие расстояния в полете. К таким относятся куропатка, тетерев, рябчик.

1.3 Что помогает птицам перезимовать

Пережить морозы и снегопады трудно. Холодные воздушные потоки во время полета становятся причиной того, что птицы быстро теряют тепло. Поэтому перья зимующих видов плотнее прилегают к телу. В городе птицы пользуются кормушками, греются возле труб на крышах зданий, вблизи жилых домов. 
Птицы имеют два типа клюва:
· длинный – позволяет добывать пищу, которая находится под снегом;

· крепкий и изогнутый – способствует извлечению семян из шишек.

1.4 Отличие зимующих птиц от перелетных

Главное отличие – корм, который имеется в холодное время. Некоторые из птиц не приспособлены к длительным путешествиям из-за большого веса и не выносливости. Если бы птицы покидали родные места, потери были бы выше, чем в случае наступления сильных морозов в привычной им зоне проживания.

Из выше сказанного можно сделать вывод. 

Зимующие птицы – виды птиц, которые не улетают в теплые края, а остаются зимовать на месте. Основным источником пищи для зимующих пернатых являются ягоды, семена, шишки, зерно, крошки, крупа, кусочки несоленого сала. 

2. Практическая часть

2.1 Наблюдение за зимующими птицами нашей местности
В нашем городе Чите и его окрестностях можно встретить голубей, воробьёв, сорок, дятлов, свиристелей, ворон, синиц, снегирей и других.
В ходе наблюдений за птицами мы их фотографировали, делали видеосъёмку.
Рассмотрим особенности и повадки наблюдаемых нами птиц.
Голуби имеют небольшую голову, тонкий клюв, маленькие глаза, короткие ноги, цепкие пальцы, длинные и острые крылья. Окраска птиц разная: серая, белая, черная, коричневая.
 

Температура тела голубей 41 градус, это позволяет им пережить сильные морозы. Они всеядны. Корм находят не только в кормушках, но и на помойках, свалках. Кроме семечек и хлеба, голуби едят разные зерна, семена, растения, ягоды. Еще голуби пьют много воды, чтобы быстрее размягчалась твердая пища (Приложение 1).
Воробьи. Домовой воробей и другие 12 подвидов ведут оседлый образ жизни. Не улетают в теплые края. Самец имеет черное пятно, которое заходит наверх грудки и подбородок. Голова темно-серой окраски. У самки макушка темно-бурая. Сверху глаза проходит полоска серо-желтого оттенка. Птицы всеядны. Крошки и остатки еды способны взять непосредственно с человеческого со стола. Срок жизни 3-5 лет (Приложение 2).
Свиристель. Размер птицы до 20 см. На голове имеется хохолок розового цвета, чёрные полосы вокруг глаз, крыльев и хвоста. Живут в лесах, но зимой можно встретить в населенных пунктах, садах, парках, скверах. Основная пища – ягоды рябины, дикой яблочки, ранетки. Также питаются ягодами шиповника, бузины, семена яблонь (Приложение 3).

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


Сорока имеет стройное вытянутое тело; длинный хвост «веером»; короткие, узкие, заостренные на конце крылья; небольшую голову и толстый, изогнутый клюв. Лапы длинные, четырехпалые, четвертый палец смотрит назад, что позволяет птице крепко цепляться за ветки. Оперение сороки двухцветное: голова, шея, грудь, спина и хвост черного цвета. Живот и плечи белые. Весной сороки кормятся гусеницами, червями, личинками жуков; летом – насекомыми; зимой – пищевыми отходами. При нехватке корма едят семена злаковых культур, хлебные мякиши, семечки, плоды различных деревьев. Лакомятся яйцами и птенцами мелких птиц. Остатки корма прячет в укромном месте (Приложение 4).
 Синица. Размеры не превышают 14 см. Имеет характерный окрас – желтое оперение и черная полоса на грудке. Питается личинками насекомых-вредителей. Зимой обитает в населенных пунктах. Подбирает корм у домов, в специальных местах, оборудованных человеком. Может есть несоленое сало, пшено и хлебные крошки (Приложение 5).
Дятел предпочитает жить в лесах. Встречается в парках. Зимует в дуплах, которые самостоятельно выдалбливает. Имеет красную шапочку. Оперение белое с черным. Хорошо лазает по деревьям. Ноги у него короткие и очень сильные, с цепкими когтями, два пальца направлены вперед, два – назад. Хвост с жесткими перьями, служит опорой при лазании по стволам деревьев. Дятел ловко передвигается короткими скачками вверх и вбок по стволу, перемещаясь по спирали. При этом он все время долбит кору в поисках насекомых, их личинок и куколок. Его клюв, прямой и острый, с силой ударяет по дереву и не только разрушает кору, но и разбивает древесину, делая в ней углубление. В образовавшиеся в коре щели дятел засовывает длинный гибкий язык, покрытый клейкой слюной, конец которого усажен мелкими зубчиками, направленными назад. Наколов языком насекомое, он втягивает его в рот. Зимой питается семенами хвойных шишек (Приложение 6).
2.2 Помощь птицам зимой

Городским птицам очень тяжело зимой и для того чтобы выжить в суровые морозы им необходимо много питания. Поэтому так важно кормить птиц зимой. С этой целью изготавливают кормушки из различного материала. Это могут быть пластиковые бутылки, пакеты из-под молока и сока, коробки, кормушки из дерева и другие.
Изучая материал по этой теме, нас привлекли съедобные кормушки.
Рекомендации по изготовлению съедобных кормушек.

Что нужно

· 7 г желатина;

· 60 мл горячей воды;

· 150 г корма для птиц;

· ложка;

· формы для выпечки печенья;

· игла;

· нитки;

· ножницы.

Как делать

Растворить желатин в воде. Всыпать корм и тщательно перемешать. Если масса получается жидковатой, добавить ещё корма. Разложить корм по формам для выпечки печенья и утрамбовать.

Оставить на несколько часов, чтобы масса застыла. Вынуть фигурки из форм, протянуть через каждую из них иглу с ниткой, завязать нить и подвесить кормушку.

Такие кормушки имеют преимущества. Они полностью съедобны, экологически чистые (не остается от них мусора – пластиковых бутылок, пакетов, коробок), хорошо заметны и их охотно посещают птицы, если окажутся на земле, то всё равно будут съедены птицами (Приложение 7). 
Заключение

В ходе работы выяснили, какие птицы зимуют в нашем городе и его окрестностях. Изучили особенности птиц и понаблюдали за их повадками. Сделали фотографии и сняли видео птиц. 

Сделали вывод, что в наших суровых зимних условиях птицам добывать корм непросто. Поэтому выяснили, какие виды кормушек предпочитают зимующие птицы и в чём преимущества таких кормушек.

Практическая значимость работы:

- материал можно использовать на уроках окружающего мира, для широкого круга читателей; 

- даны рекомендации по изготовлению съедобных кормушек, которые можно использовать при кормлении птиц в зимнее время (Приложение 8).
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Приложение 1

Голубь
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Приложение 2

Воробей
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Приложение 3

Свиристель
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Приложение 4

Сорока 
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Приложение 5

Синица
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Приложение 6

Дятел
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Приложение 7

Изготовление съедобных кормушек
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Приложение 8

Съедобные и экологически безопасные кормушки для птиц.                                                    

Развесили их на деревьях. 
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