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Введение.
Отправляя очередное сообщение папе на вацап, когда он уехал в командировку в другой город, я задумался, а как же жители Читы общались, когда не было телефонов и интернета. Я знаю, что в Чите давно существует почта, но мы ею не пользуемся для отправки писем и сообщений, а в основном получаем письма-уведомления от государственных организаций и посылки из интернет-магазинов. И мне захотелось узнать, а как было раньше? Тогда, когда еще не было поездов, самолетов , телефонов и интернета…
 Цель проекта: Узнать историю образования почты в Чите.

Задачи: 

1. Узнать, как раньше жители Забайкалья общались с жителями других городов России.

2. Кто и когда построил почту и организовал ее работу.

3. Узнать, кто тогда работал на почте.

4. Выяснить какую роль играет почта в развитии Забайкалья.
  План исследования:
1. Собрать и изучить материал для написания работы (литературу, интернет статьи и фотографии)

2. Посетить здание Главпочтамта - историческую достопримечательность города.
3. Сравнить какой была работа почты раньше, и какая она сейчас.
Теоретическая часть.
Из исторических данных известно, что до 1689 года почта в Читу пересылалась с отдельными, специального назначенными людьми. Этим людям давалась специальная грамота, по которой местные воеводы и другие официальные лица обязаны были предоставлять лошадей для почтового посланника. «Сей государев человек» перевозил только  официальную корреспонденцию, касающуюся  местных управителей. Частные «торговые и иные люди» или сами нанимали «посыльщиков», или отправляли письма с дворовыми людьми(холопами).
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Рис. 1. «Государев человек», перевозящий почту.

В  1689 году Петр I издает указ «О пересылке писем по государевой почте». Этим указом «ради нужд торговых людей, чтобы они могли о себе в дома и к родителям своим о нуждах своих писать» в России (и в Забайкалье в частности) устанавливается почтовое сообщение. 
Оно шло от Москвы через Тобольск в Нерчинск. Почту везли на перекладных. На всем тракте были установлены станции, где перегружали почтовые отправления и меняли лошадей. Т.е. лошади пока везли груз на таких больших расстояниях уставали. 
За станции от Улан-Удэ(Старое название Удинск) до Читинской слободы отвечали буряты, они должны были держать готовых лошадей или верблюдов. Но у них не было телег и саней, поэтому грузы вначале везли вьючно. Лишь  со временем были приобретены сани и повозки для перевоза государсвенной почты. Организация работы по перевозке была очень сложной, не только из-за отсутствия саней, но и из-за погодных условий: разливались реки, сносились мосты, размывались дороги. Но  все же работа почты началась, хотя письма шли адресатам по нескольку месяцев.

В 1726 в Читинском остроге появилась почтовая станция. И почта стала ходить  регулярно 1 раз в месяц. 


В 1893 году на улице Софийской появилось почтово-телеграфное отделение. Оно было построено по проекту архитектора М.Ю.Арнольда, размахнулось на целую сторону одного из центральных кварталов и украшено башенкой и деревянной ажурной резьбой. В те времена было принято начинать отсчет пути от почты, поэтому у современного здания есть своя достопримечательность –столб с отметкой нулевого километра. 
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Рис. 2. Архивная фотография здания Почтово-телеграфного отделения в Чите.
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Рис. 3. Современная фотография Почты РФ и столба нулевого километра.

На почте трудились служащие, которые оформляли и сортировали почту, принимали письма и телеграммы и посылки, а так же разносили ее по адресам. Посылки заворачивали в специальную материю, перевязывали бечевкой и ставили сургучные печати для подтверждения сохранности. Работа на почте в те времена была очень тяжелой, почтальоны разносили  почту в больших и тяжелых сумках, пешком, и даже сплавляясь по рекам.  Примечательно, что даже их дети носили специальную почтальонскую форму. Вот что значит преданность делу из поколения в поколение. 
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Рис. 3. Сотрудники почты в почтальонской форме.

В 1897 году в Читу провели телеграф, и он тоже обосновался в здании почтовой конторы. Теперь официальные сообщения между городами  шли быстрее, а вот посылки  и письма стали ходить быстрее только с появлением в 1900 году железной дороги. Но перекладные (почтовые тройки) существовали еще до начала ХХ века.  
Со временем стала развиваться внутригородская почта, и 1885  году в Чите появился первый почтовый ящик, куда жители могли скинуть свои письма. Вначале он был деревянным, и хулиганы разломали его, тогда поставили основательный  чугунный ящик, он весил 40 кг, чтобы никто не мог его взломать.
В здании Главпочтамта со временем появилась первая в Чите (1925год) радиоточка и Сберкасса. 
Работа почты всегда была важна для развития края, с ее помощью люди узнавали новости из столицы, вели деловую переписку купцы и обычные граждане тоже общались со своими родными и близкими.

Практическая часть
1.Чтобы получить информацию о работе почты во времена ее организации необходимо изучить соответствующую литературу. В книге «Прогулки по старой Чите» В.В. Немерова  описан вопрос организации почты в Читинской слободе.
2. Из интервью работника почты получены интересные факты, касающиеся работы почты.

3.Отдельно в интернете найдены фотографии времен открытия здания почты. 

4.Посещение Главпочтамта в настоящее время дало возможность сравнить и сделать выводы о работе почты в давние времена и в настоящее время.
Назначение и применение работы: 

Получить новые знание об истории края и о развитии отраслей коммуникаций в нем.

 Вывод:
1. Сейчас получить бумажное письмо по почте от друзей или родственников скорее экзотика. Мы пользуемся интернетом и мобильным телефоном, но почта продолжает работать. Теперь она больше занята пересылкой важных деловых бумаг, газет и каталогов  и посылок, в том числе из интернет-магазинов, а так же разносит денежные пенсии пожилым людям. 

2. Качество и скорость работа почты напрямую связана с качеством работы транспорта, наличием дорог, водного- и авиасообщения.
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