У каждого из нас была своя мечта о своей будущей профессии. Кто-то мечтал стать космонавтом, который покоряет бескрайние просторы вселенной, кто-то великим учёным открывающий тайны на планете Земля. А кто-то мечтал быть врачом, чтобы лечить людей.
Мой первоначальный выбор профессии был в раннем детстве, когда мне подарили набор “маленький врач”. Это чемоданчик, в который входили: статоскоп, шприц, градусник и остальные инструменты доктора. И хотя инструменты были игрушечными, я верила, что помогаю людям и вылечиваю их от всех болезней. Быть врачом и спасать людей, было моей мечтой.
С возрастом у нас меняются взгляды на жизнь, получаем больше информации, по-другому смотрим на жизнь. 
Я становилась старше. 
Папа рассказывал случаи из своей службы. Затаив дыхание, я слушала, и том, как сотрудники полиции встают на защиту людей и ловят преступников, защищают права граждан нашей страны.
Чуть позже я узнала, что и мой дедушка всю жизнь служил в милиции. Слушала о его задержании преступников, о нелёгкой службе и днём и ночью в любое время года.
Вот так и разгорелся огонёк в моих глазах. Профессия сотрудника правоохранительных органов стала единственной, о которой я думала.
[bookmark: _GoBack]В наше время категории преступлений расширились, возможности и средства преступников возросли. Но полиция по-прежнему делает всё возможное и не возможное для защиты людей. Как во времена дедушки и папы, днём и ночью в любое время года, в любую погоду полиция стоит на страже закона. 
Мне очень хочется быть похожей и на папу и на деда, быть профессионалом в своём деле. Посвятить помощи людям жизнь, помогать и защищать людей.
Девиз отца и деда “Служа закону – служу народу” думаю тоже пронести через всю жизнь.

