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        Окончив 9-й класс средней школы, я твердо решил выбрать профессию, связанную с правоохранительной деятельностью. С раннего детства я наблюдал за работой своей мамы, она по образованию юрист, окончила «Саратовскую академию права». Мама рассказывает часто о своей работе, о судебной практике, о выигранных делах в суде, о сборе доказательств и предъявлении в суд. Мне очень интересно слушать о ее работе и по моему характеру данная профессия мне очень близка.
 В результате чего я принял решение поступить в «Профессиональный-педагогический колледж Саратовского государственного технического университета им. Ю.А. Гагарина» на специальность «Правоохранительная деятельность». 
      По окончании колледжа, мне хотелось бы посвятить свою работу в органах полиции. Я считаю, что эта профессия очень важна и необходима для нашего общества. Много десятилетий подряд органы полиции защищают порядок и мирную жизнь людей. Для своей защиты в первую очередь человек зовет на помощь полицию. Я хочу защищать права и свободы граждан своей страны, бороться с коррупцией и преступностью, обеспечивать правопорядок.
Профессия полицейского очень востребована и важна для России. Политическая обстановка различных стран и государств меняется ежедневно и правоохранительные органы, спецслужбы, военная армия должны быть во всеоружии 24 часа в сутки.
Я считаю, что профессия полицейского тренирует в мужчине силу воли, выдержку, выносливость, отвагу, а также веру в справедливость, чувство чести и долга. Необходима и важна для данной профессии – служба в Российской армии. Служба в армии обучает навыкам владения оружием и стрельбы, рукопашным боем, хорошая физическая подготовка, что является  неотъемлемая частью для будущего сотрудника полиции.
      Кроме того, обучаясь данной профессии получаешь огромные знания юриспруденции, изучаешь права и обязанности граждан. Знание законодательства помогает принимать правильные решения, повышает грамотность.
Ношение формы полицейского придает торжественность, дисциплинированность, элегантность и благородство мужчине.
Работа в полиции –это еще и стабильность, потому что органы полиции –государственная структура РФ. Карьерный рост при получении Высшего образования также имеет серьезное значение для дальнейшей взрослой жизни.
В органах МВД России существует много различных подразделений. Их выбор огромен и каждая должность по своему интересна. Определиться с выбором будет возможным, имея диплом об образовании и военный билет после службы в армии.
   Мне бы очень хотелось, чтобы после окончания колледжа мои желания о будущей профессии воплотились в жизнь и мои близкие гордились бы мной и моей профессией! 
