Моя профессия - мой выбор или призвание?
    Каждый в детстве хоть раз задумывался о том, кем он станет, когда вырастет. Кто-то мечтает быть пилотом, кто-то с ранних лет видит себя в профессии врача, а кто-то хочет стать программистом. Я же с детства знал, что стану полицейским. С детства мне нравились книги, кинофильмы, рассказы о милиционерах. Когда мама читала мне книгу С.В. Михалкова «Дядя Стёпа – милиционер», я представлял себя на месте этого героя. Как он помогал и малышам, и старикам.
Когда я ещё учился в школе, старался заступаться за слабых, если видел, что их обижают. Старался помочь старшим, например, донести тяжёлую сумку или помочь перейти через дорогу.
На полицейских в нашем обществе возложены обязанности: следить за порядком и спокойствием народа. В местах, где нет полицейских, царит беззаконие и постоянные нападки бандитов и хулиганов на мирных жителей.
  Сейчас героизм работников полиции часто отражается в художественной литературе и кино. Много интересных кинофильмов про нашу полицию. Как следователи ведут умственную работу, собираю улики и строят теории, чтобы раскрыть преступления. Как оперативные следователи разыскивают и обезвреживают преступников,  чтобы люди жили в мире и спокойствии.
 Это в будущем и показало мне мою профессию. Когда в конце 9 класса передо мной встал выбор будущей профессии, я, конечно, сразу знал, что стану полицейским.
[bookmark: _GoBack]  Поэтому я поступил учиться на эту профессию. Я считаю, что нет более нужной профессии, чем профессия полицейского. Думаю, что быть честным, ответственным, справедливым, смелым – это те качества, которые  пригодятся в профессии полицейского. Я думаю, что моё призвание - помогать людям.
