Эссе
Нужны ли в жизни сочувствие и сострадание?

       Сочувствие и сострадание играют огромную роль в жизни людей. Но часто ли в жизни встречается сочувствие и сострадание или, к сожалению, очень редко? Зададимся вопросом: должны ли мы проявлять сочувствие и сострадание по отношению к животным и людям?  Рассуждая о жизни, о дефиците сочувствия и сострадания, я прихожу к тому, что многие литературные произведения направлены на то, чтобы исправить ситуацию, заставить человека задуматься, напоминают читателю, что мир вокруг нуждается в заботе и защите: этого ждут и люди, и животные. 
       Размышляя об этом,  не могу не вспомнить произведение А.П.Платонова «В прекрасном и яростном мире». Одним из героев рассказа является начинающий железнодорожник и одновременно рассказчик Константин – помощник Александра Васильевича Мальцева, который хотел защитить машиниста паровоза от печальной судьбы. Он оказался свидетелем драмы, когда Мальцев потерял в пути зрение. Ему же, рассказчику, пришлось спасать этого человека: Константин беседует со следователем, с болью наблюдает, как страдает Мальцев, лишенный возможности заниматься любимым делом. Доказать правильность моей точки зрения помогут слова самого Константина: «Я боялся оставить его одного, как родного сына, без защиты против действия внезапных и враждебных сил нашего прекрасного и яростного мира». Так Константин выразил своё сочувствие и сострадание Мальцеву несмотря на то, что они не были друзьями, а Мальцев всегда относился без внимания и заботы к своему помощнику. Писатель считает, что милосердное отношение, необходимая помощь людей друг к другу играют важную роль в человеческой жизни.
       Эта же тема рассматривается и в произведении Л.Н.Андреева «Кусака». Речь в рассказе идёт о собаке, которая никому не принадлежала до тех пор, пока её не приютили. Однажды дачники приехали из города. Это были очень добрые люди, которые видели вокруг себя всё зелёным, голубым и беззлобным, что делало их ещё добрее. От их внимания, душевного тепла и ласки вскоре «всею своей собачьей душою расцвела Кусака». Она никогда так счастлива не была. Однако осенью дачникам нужно было вернуться в город. Собака выла ровно и безнадёжно спокойно. Кусачке хотелось к яркому огню, к любящему женскому сердцу. Печальная история собаки на даче закончилась тем, что она снова осталась бездомной. А ведь животные способны, как и человек, чувствовать, любить, страдать. Только в отличие от людей они не обманут, не предадут. На поставленный вопрос Леонид Андреев в рассказе буквально прокричал о том, что сочувствие и сострадание просто необходимо всем  живым.
       Таким образом, я прихожу к выводу, что сочувствие и сострадание играют огромную роль в жизни не только людей, но и животных.
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