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Анализ педагогического взаимодействия с семьей:

При организации совместной работы с семьями воспитанников  соблюдались  основные принципы: 
• открытость детского сада для семьи (каждому родителю обеспечивается возможность знать и видеть, как живет и развивается его ребенок);
• сотрудничество педагогов и родителей в воспитании детей.
Ведущей целью взаимодействия с  семьёй стало создание в группе необходимых условий для развития ответственных и взаимозависимых отношений с семьями воспитанников, обеспечивающих целостное развитие личности ребёнка, компетентности родителей, заключающейся в способности разрешать разные типы социально-педагогических ситуаций, связанных с воспитанием ребёнка. Совместное творчество воспитателей – родителей – воспитанников способствовало тому, что в группе создана обстановка, приближённая к домашней. Имеются все условия для разностороннего развития детей в соответствии с их возрастом. На протяжении всего учебного года было проведено 4 родительских собрания. Тематика этих собраний такова: «Семья на пороге школьной жизни ребенка», «В счастливой семье – счастливые дети!», «Подготовка детей к школе», «Подведение итогов».  Были даны рекомендации, советы родителям, как можно создать в семье условия для игровой и учебной деятельности детей. Проводились беседы о чтении дошкольникам художественной литературы, давались рекомендации  по  соблюдению правил безопасности в осенне-зимне-весенний периоды, раздавались памятки по ПДД, а также по правилам пожарной безопасности.  Предложены упражнения для развития интеллекта и навыков общения у детей. 
Большую роль в повышении педагогической культуры родителей играет наглядная информация. Местом размещения информации служит уголок для родителей.

Тем самым родители владеют информацией о том, что происходит в детском саду, получают советы и рекомендации, видят результаты стараний своего ребенка.

Информирование родителей о ходе образовательного процесса: 
индивидуальные и групповые консультации, оформление информационных стендов, организация выставок детского творчества, приглашение родителей на детские концерты и праздники, переписка по электронной почте и социальные сети.
Образование родителей: проведение мастер-классов, тренингов, создание выставки книг «Листайте нас, читайте нас – и мы всему научим вас!», размещение консультаций и рекомендаций на сайте ДОУ.
Совместная деятельность: привлечение родителей к организации конкурсов, прогулок, экскурсий, к участию в детской исследовательской и проектной деятельности.
Создан сайт детского сада, где родители (законные представители) могут оставить свои пожелания и предложения в гостевой книге, общаться на форуме, задавать интересующие вопросы и получать ответы. Родители принимали активное участие жизни группы.
Систематически внутри группы для родителей оформлялись стенгазеты и коллективные работы, выпускались информационные листки, оформлялись папки-передвижки для педагогического просвещения родителей по различным областям развития детей. В течение учебного года проводились индивидуальные беседы по проблемам воспитанников группы.

Проводились консультации:
 - «Здоровье сберегающее пространство детского сада и дома», « Как не болеть в детском саду», «Профилактика простудных заболеваний», «Безопасность», «Дошкольник готовится стать школьником», «Игра, как важнейшее средство воспитательно-образовательной работы с детьми в саду и семье». Перед родительским комитетом стояла задача: доводить до каждой семьи и педагогов идеи сотрудничества. Результатом взаимодействия педагогов и родителей являются: повышение активности родителей в жизни группы и детского сада; выставки совместных поделок и рисунков детей и родителей; участие в праздниках и досугах, совместной познавательно-исследовательской и проектной деятельности, спортивных мероприятиях. 

Родители оказывали посильную помощь в благоустройстве группы. Самым активным и неравнодушным родителям вручены благодарственные письма.

Результаты анкетирования родителей на предмет удовлетворенности услугами ДОУ показал, что 88% родителей полностью удовлетворены системой работы ДОУ.
Самые  активные родители Пережигина Л. А., Потапенко С. В., Денинг С. П., Кузьминых А. В., Щербина Т. В., Ревидович Е. С., Буданцева М. В.

Родители воспитанников активно участвовали в мероприятиях ДОУ:

1. Праздник осени, День Матери, утренник посвященный 23 февраля, 8 Марта
2. Участие в конкурсах, выставках рисунков:

конкурс «Осенний букет» - приняли участие 90% семей воспитанников
конкурс «Что нам осень подарила» - приняли участие 90% семей
конкурс «Новогодняя сказка – 17»  - приняли участие 100% семей
фото – выставка семейных альбомов к проекту «Мой дом – моя крепость. Традиции семьи» - 95% семей воспитанников  

выставка рисунков в администрации поселка, посвященная 72годовщине со дня Победы в ВОВ – 70% семей воспитанников
3.Родители организовали мастерскую зимних скульптур. 
оказывали помощь в создании предметно-развивающей среды.
Самым активным и неравнодушным родителям вручены грамоты, благодарственные письма.
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