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 I. Введение
1. Актуальность исследования: 

        
С каждым годом всё дальше и дальше вглубь истории уходят события Великой Отечественной, а память вновь и вновь возвращает нас к грозным событиям 1941. Понять и оценить настоящее, можно только сравнив его с прошлым.      

Они уже седые, эти мальчишки и девчонки, выросшие и уцелевшие в военное лихолетье Великой Отечественной. И послевоенная пора была у них суровой, а подчас и жестокой. И пока эти люди живы, мы должны узнать от них самих об их судьбах и жизненной дороге. Это нужно нам, живым сейчас, благодаря и их труду, самопожертвованию и огромному человеколюбию. Поэтому моя работа актуальна.
 
Утром двадцать второго июня сорок первого года на одной из улиц лежала убитая девочка с не заплетенными косичками и ее кукла.
Многие запомнили эту девочку. Запомнили навсегда.
Что есть дороже наших детей? 

Что есть дороже у любого народа? 

У любой матери? У любого отца?
А кто сосчитает, сколько детей убивает война, которая убивает их дважды? Убивает тех, кто родился. И убивает тех, кто мог бы, кто должен был прийти в этот мир.
Война в жестокой слепоте своей соединяет  несоединимое: дети и кровь, дети и смерть.
Дети беспощадной волей войны оказались в пекле страданий и невзгод и  вынесли то, что, казалось бы, и взрослому преодолеть не всегда под силу.
Война отбирает у мальчиков и девочек детство – настоящее, солнечное, с книгами и тетрадями, смехом, играми и праздниками.
Самой природой, условиями существования рода человеческого детям предназначено жить в мире!
Что помнят они? Что могут рассказать? 

         Должны рассказать.

 Потому что и сейчас где-то тоже рвутся бомбы, свистят пули, рассыпаются от снарядов на крошки, пыль дома и горят детские кроватки. Потому что и сегодня хочется кому-то большой войны, вселенской Хиросимы, в атомном огне которой дети испарялись бы, как капли воды, засыхали бы, как страшные цветы.
Как сохранить планету людей, чтобы детство никогда НЕ ЗАКАНЧИВАЛОСЬ. Кто доиграет за тех детей, которые не успели, не смогли доиграть в свою игру?

          Вот поэтому я и хочу поговорить о   детях войны, рассказать о своих исследованиях в этой области. Хотелось больше узнать о военном времени, о людях, внесших свой бесценный вклад в Победу над фашизмом. О людях, которые живут рядом с нами, об их судьбах, о жизни в довоенные и военные годы мы почти ничего не знаем. Этим было продиктовано мое желание узнать от живых свидетелей того времени о жизни народа в годы Великой Отечественной войны, познакомить со своими исследованиями как можно больше людей. В этом заключается практическое значение моей работы.

   2. Гипотеза: 
Не все школьники знают об истории жизни старшего поколения в годы войны, их страшном и жестоком детстве, не все понимают, что значит жизнь без детской игры, звонкого смеха.

   3.   Цель исследования: 

1. Доказать на примере жизни детей военного времени, что  так и не узнали настоящего детства, поэтому нашему поколению нужно научиться милосердию, состраданию и глубокому уважению к старшему поколению, еще раз доказать, что страшнее слова война нет ничего на свете.

2. Восстанавливать связь между поколениями, содействуя  передаче позитивного семейного опыта старших поколений, духовных и моральных ценностей человека, как личности, возрождение интереса молодежи к истории своей семьи, к истории страны, укрепление духовно-эмоциональной связи поколений. 
Вот поэтому я и хочу поговорить о   детях войны, и не только. Хочу провести  параллель между детством, опаленным войной и сегодняшним  детством,  детством моих сверстников.

  4.  Объект исследования:

События Великой Отечественной войны периода оккупации на территории Белгородской области.

  5.  Предмет исследования:

Условия жизни детей моего края в период оккупации и вклад в дело борьбы с фашизмом.

  6.  Хронологические рамки: период Отечественной войны с 1941 по 1945 годы.

  7.  Задачи работы:

1.Изучить архивные материалы, художественную литературу  периода Великой Отечественной войны;

2. Провести опрос ветеранов  по сущности проблемы; 

3.Рассказать о жизни детей в оккупационный период;

4. Научить уважать и почитать старшее поколение, обожженное войной. 

Я постараюсь показать на примере реальных человеческих судеб, что семейные ценности, здоровый образ жизни, активная жизненная позиция, основанная на любви, патриотическом отношении к Родине, способствует гармоничному развитию человека, формирует ответственное отношение к труду, обществу, семье.

В ходе выполнения исследовательской работы была использована следующая методика:
· изучение теории вопроса на основе литературных источников 
· анкетирование 
· интервьюирование 
· описательный  метод
· статистический метод
· графический метод
· метод сравнительного анализа
а) составлен план работы, б) проведены беседы с ветеранами, в) опрос одноклассников, ветеранов; г) произведена обработка результатов, д) сделаны соответствующие выводы.

  8.      Проблема исследования: 

     Сравнивая нашу жизнь с жизнью подростков военной поры, я хочу показать, что война – это страшное зло, прошедшее не только по жизням взрослых россиян, но и лишившее детства самых маленьких жителей страны.

  О чем мечтали дети, которых война лишила всего, даже детства? Ведь быть не по годам взрослым – это очень трудно.  К чему в те далекие сороковые стремились мои сверстники и кем хотели стать? Их вовлекли в ненужную и непонятную «взрослую» игру, которая длилась 4 долгих и нескончаемых года. Они, так же, как и я, учились в школе, посещали разные кружки, пели, танцевали. Дети любили жизнь, радуясь запаху полевых цветов, шуму дождя и радуясь лучам  утреннего солнца. Ребята еще не знали, какое испытание их ждет. В своей книге «Герои и судьбы» А. Недогонов пишет:  

Мы книги читали о счастье – они их сжигали в огне;

Мы ставили звезды на елках – они на еврейской спине.

Мы ландыши рвали руками – они их срезали ножом,

Стрижей мы ловили силками – они их сбивали ружьем…

Сколько девчонок и мальчишек взяли в плен, увезли в немецкое рабство, угнали в концлагеря… Некоторым повезло, они наравне со взрослыми шли воевать, чтобы защищать свою родину.


Детей,  оставшихся в тылу, тоже не обошла война, затронув седым крылом. Они остались живы, но им было ничуть не легче. Они терпели голод и холод, теряли родных и близких, работали наравне со взрослыми.            
О Великой Отечественной войне написано очень много: это и  воспоминания фронтовиков,  литературные произведения, и сухие цифры статистки. Созданы прекрасные художественные и документальные фильмы. Но ни что не может сравниться с подлинными воспоминаниями очевидцев тех далеких событий, когда и голос срывается и слезы на глазах. Именно это я увидела, встретившись с нашими ветеранами. На мой взгляд, история судеб детей войны одновременно похожа и не похожа друг на друга, и каждая заслуживает особого внимания. 

II. Жизнь на оккупированной территории.

    
В тот далекий летний день 22 июня 1941 года люди занимались обычными для себя делами. Школьники готовились к выпускному вечеру. Девчонки строили шалаши и играли в "дочки-матери", непоседливые мальчишки скакали верхом на деревянных лошадках, представляя себя красноармейцами. И никто не подозревал, что и приятные хлопоты, и задорные игры, и многие жизни перечеркнет одно страшное слово – война. День, «черное воскресенье», враз перечеркнуло множество планов, надежд, прекрасных мирных порывов. Принесло горе. Если горе имеет свой запах, то война пахнет огнем, пеплом и смертью. Война – это горький пот и кровь, погибшие молодые люди, мужчины, непрожитые жизни, это несбывшиеся надежды, ненаписанные книги, не совершившиеся открытия, невесты, не ставшие женами, это письма, которых ждут и боятся получать. Это горе, большое горе для всего народа,  для родных и для семьи. 

У целого поколения украли детство. "Дети Великой Отечественной "– так называют сегодняшних 70 -  80- летних людей. И дело здесь не только в дате рождения. Их воспитала война.

     
Когда читаешь строки о жизни детей в годы Великой Отечественной войны, встречаешься с очевидцами тех дней, то невольно задаешься вопросом: «Как можно было это все выдержать? Где брали силы, чтобы не впасть в отчаяние? Где люди искали силы и мужество совершать подвиги?» Мы знаем, какие подвиги совершали на фронте взрослые, но на великие подвиги были способны и дети.            
Рассказы моих одноклассников:
Александра Александровна Полякова вспоминает: «Когда  мне было 12 лет, я вместе  с  родителями жила  в Прохоровском районе, в селе «Новоградское», но этого селе больше нет. Немцы стёрли его с лица земли.
Рано утром зазвонил колокол.  Моя мама вышла посмотреть, что случилось. Обычно в это время собирали на работу. Но нет, люди бежали и в панике кричали: «Немцы идут, немцы!!!»  Мама схватила меня за руку и увела в подвал. В подвале было очень холодно. Там стояла единственная бочка со соленым салом. Все запасы остались в амбаре. Мать заткнула люк лопатой. 

Немцев было слышно ото всюду, через некоторое время в подвале стало жарко и душно. Мать открыла люк и мы вышли. Пол села сгорело, меня мать вынесла из дома и мы побежали к старому сухому колодцу. Колодец был не глубокий, с пол взрослого человека, мы с мамой спустились в колодец и захлопнули крышку, туда поступал воздух, так как крышка была дырявой. Я с мамой долго сидела там, через некоторое время походили люди из села и мы вылезли из колодца и все вместе ушли из села очень далеко.

Каждую ночь мне снилось, что немцы нас сжигают вместе с домом.

Когда война закончилась, люди стали возвращаться в село, но домов не было, только груды обломков от хат.

О Великой Отечественной войне я узнал от своей бабушки. 

Она мне рассказывала, как шла война, тысячи невинных людей пострадали от нашествия  немецко-фашистских войск. 

Вот одна из историй, которая потрясла меня больше всего: «В то время мне было всего 14 лет, я была еще маленькой девочкой, которая готовится ко сну. Вдруг страшный звон пуль оглушил меня, я ничего не понимала, мама сказала мне «Все будет хорошо». Я немного успокоилась. Нас привезли на минное поле, мы были живой мишенью, когда все бежали, мама оттолкнула меня и я, ничего не понимая, побежала в лес».

Мне было очень страшно. Я понимал, что моей бабушке было еще страшнее, и я подумал, зачем эта ужасная война?  что люди доказывают этим!?

Война - это очень страшная вещь.
Концлагерь.

- А на войне страшно?- спросила я однажды свою бабушку.

- Очень страшно, - ответила бабушка.

-Бабушка, а ты бы не могла рассказать мне немного о войне?

- Хорошо, внучка, хорошо.

Я устроилась по удобнее и стала слушать.

Однажды когда я была молодой, вспоминала моя бабушка, я служила на фронте в медицинском госпитале. Немцы забрали меня и больных в концлагерь.

Когда нас привезли, у меня потекли слезы из-за боли в руках (веревка разорвала кожу до мяса), люди выглядели ужасно, а маленьких детей тянули в лабораторию. Мы спали на улице, даже когда было очень холодно. День проходил так: утром была перекличка и раздавали хлеб, который был весь в плесени и в грязи. Люди бежали сломя голову, чтобы заполучить хотя бы крошки хлеба. Один раз собрали детей и здоровых людей на опыт. Рядом со мной стояла девочка, на вид ей было 6 лет. Она была легко одета, немцы прошли мимо меня и девочки, я покормила ее куском хлеба, который был у меня. Я все время старалась оберегать ее, когда приходили немцы, я прятала ее за юбкой.

Так прошел год. Наши солдаты освободили нас, и мы поехали на Родину вместе с этой девочкой, так как мать ее погибла.

Хорошо помнит  фашистскую оккупацию Головкина Варвара Петровна. В 1939 году она проводила своего мужа в армию. Он попал на финскую войну. Оставшись одна с маленьким ребенком на руках, она трудилась в колхозе, а когда пришли немцы, она, как и многие другие женщины, стала работать на немцев. Но не это было самым страшным,  самым страшным было то, что немцы увозили молодых, сильных людей на работы в Германию. Разлука с любимым ребенком была для матерей хуже смерти. Зная, что немцы отбирают только здоровых людей, она спрятала в погребе трех молодых соседских девушек, которым грозила отправка в Германию, а себе резала руки ножом, натирая раны солью. Руки опухали, раны гноились, причиняя ей ужасную физическую боль. А ведь ей нужно было содержать хозяйство, ухаживать за маленьким ребенком, кормить девушек. Благодаря ее стараниям, немцы не обнаружили девушек. А вот свою сестру ей спасти не удалось - отправили в Германию, где на ее долю выпали тяжкие испытания, унижения. К счастью, ее сестра вернулась домой через много лет. Помогла ей жена хозяина, выпустив девушек, работавших у них, на свободу.


О  трудном военном времени рассказала нам белгородка   Лучко Тамара Михайловна. Её рассказ о пережитом никого не мог оставить равнодушным. Многие мои одноклассники, слушая её воспоминания, даже плакали.

 
“Шёл 1942 год, за три дня до октябрьских праздников в город вступили немцы. Несколько дней стояла такая тишина, город, казалось, вымер. И вот на стенах домов одно за другим появляются объявления: «Хождения до 17 часов, позже – расстрел. За не сдачу радиоприёмников – расстрел.  За укрытие бойцов Красной Армии – расстрел».  И за что только не грозил расстрел! «Евреям, цыганам явиться в комендатуру, за неявку – расстрел».


В одиннадцать лет я стала взрослой, кончилось детство, а назад, как известно, дороги в детство нет.


Самый тяжкий удар – это смерть моей подруги Гали. Я не знаю, какой она была национальности, отец у неё был врач и  был на фронте, А Галя с мамой не успели эвакуироваться. Со времени прихода немцев в город, их никто не видел. А через несколько дней мы узнали, что Галина мать, боясь за свою дочь, отравилась сама и отравила свою девочку, чтобы «не попасть немцам в лапы», так написала она в своей записке.


Наступила холодная и голодная зима, мама сшила мне бурки, но калош на них не было. Однажды я в этих бурках без калош пошла за водой (около Везёлки был родник, в него была вставлена труба). Весь город пользовался этой родниковой водой. Около этого родника я встретила старика, он помог мне поднять ведро с водой, а потом спросил, почему я без калош. Я ответила, что у меня их нет. Тогда он снял свои и отдал  мне. Они пришлись мне впору. Он сказал: «Я дарю тебе их, а мне они скоро не понадобятся, а ты, может быть, выживешь». Вначале  я не поняла, почему он так говорит, а потом увидела на его рукаве желтый треугольник (так немцы помечали евреев). А через несколько дней на камышовой фабрике немцы сожгли около четырёх тысяч евреев. Больше этого старика у родника я не встречала.

В январе 1942 года родилась сестрёнка. Отца не взяли в армию, очевидно, посчитали старым, ему было пятьдесят лет. А вот фашисты «посчитали его молодым» и угнали на принудительные работы в Германию. Я стала единственной кормилицей семьи. Носила менять на продукты «не ахти какие» вещи. Но скоро не стало и этих вещей. Страшно вспомнить это время: лежит больная мать, кричит сестрёнка, плачет голодный  младший брат. А накормить их нечем. Тогда я взяла своё последнее платье и в  отчаянье вышла из дома, решив идти в село Разумное, несмотря на то, что вход в село был запрещён (за селом проходила линия фронта). По дороге меня никто не остановил, и я пришла в Разумное. 

Вспоминая сейчас этот случай, я преклоняюсь перед мужеством женщины, встретившей меня. Она завела меня в дом, в котором было много людей. Немцы выгнали их из собственных домов, так они  жили: 4-5 семей в одном доме. У каждого из них, даже у маленьких ребятишек, на рукавах были повязки. Оказывается, у кого не было такой повязки, задерживали. Я рассказала, как попала сюда, и предложила в обмен на продукты своё синенькое, уже стираное платьице. Женщины гладили меня по голове и плакали. Платье они это у меня не взяли, а заставили надеть на себя, чтобы было теплее. Все вместе они собрали мне сумку продуктов: кто горелой пшеницы, кто луку, кто свёклу положил. Делились, чем могли. Женщина, что привела меня сюда, сняла со своего ребёнка повязку и завязала мне на рукав, а затем повела меня из села. Мне нужно было дойти до села Пески, а это километров пять. Вместе с ней мы прошли это расстояние, она молчала, а я боялась заговорить. Она довела меня до Песок, поцеловала, сняла повязку и быстро пошла назад. Чтобы попасть в город, нужно было пройти мост через Северский Донец, а затем железнодорожный мост.  Было уже пять часов, начинался комендантский час, заставший меня между двумя мостами. Я не могла вернуться назад, немцы не пропускают меня через мост над рекою и не пускают вперёд через железнодорожный мост. На этом отрезке нет никакого жилья, где можно было бы переночевать. Тогда я стала около железнодорожного моста. Немцы вытряхнули мою сумку, забрали лук, остальное не представляло для них ценности, но через мост не пустили. Не знаю, сколько я стояла. Был сильный мороз, поднялась метель. Я уже не могла пошевелиться от холода, мне даже стало казаться, что тепло, и я поняла, что замерзаю. Стало совсем темно, и я решила идти прямо через мост. У меня уже не было страха. Я подумала: «Какая разница: убьют или всё равно замёрзну». Я шла  и не смотрела на немцев. Возможно, они не заметили меня: ведь было темно и лепил снег, а может быть, от холода спрятались в будку. Но я прошла мост. Домой я пришла ночью, меня уже не ждали. Утром я увидела, что мама стала совсем седая и у неё начала трястись голова. Вскоре она совсем слегла.

Очень тяжело вспоминать это время, но тогда, мне кажется, всем было трудно. После войны вернулся домой отец, здоровье у него было подорвано, у него постепенно стали отниматься руки и ноги. 

 
Жили мы на частной квартире. Сейчас на этом месте стоит драматический театр. Крыша вся была худая, когда шел дождь, вода в квартире шла потоками. И вот, чтобы накормить и обогреть семью, я на станцию ходила, чтобы собирать уголь. Это сейчас тепловозы, а раньше паровозы топились углем. С утра насобираю угля, продам, чтобы выкупить по карточкам хлеб, потом в школу, а из школы опять на станцию собирать уголь, чтобы натопить  в доме.

 
 Наступил  1946 год. На моих руках больная мать, больной отец, брат и сестренка. Я продолжала собирать уголь и ходить в школу. Но, наверное, всему бывает предел, такой предел был и у меня. Я лишний кусочек  старалась выделить сестренке,  обделяя себя. И однажды утром я не могла встать. Холодная квартира,  мама лежит в больнице, парализованный  отец, голодные брат и  сестренка, а я не могу встать. Мне стало  всё безразлично. Я не помню, сколько я так пролежала, может,  день, а может быть,  два, но пришла учительница Канищева Клавдия Андреевна, она была у нас классным руководителем.


Я помню как сейчас, какая у меня была злость, что мне надо говорить, а говорить мне совсем не хотелось. Она растопила чугунок, вымыла полы, накипятила кипятку и заставила выпить.


На другой день принесла выкупленный по карточкам хлеб и принесла еще маленькие кусочки хлеба и в кулечке сахар, в школе тогда давали по маленькому кусочку хлеба с сахаром. И вот такие же голодные дети решили, чтобы спасти меня, отдать мне эти кусочки.


Так в течение нескольких дней мне приносила потом хлеб Надя Кондратьева, она жила недалеко от меня. Наверное, это спасло не только меня, но и остальных членов семьи. Позже, как я только встала на ноги, я отказалась от этого хлеба, который отдавали мне голодные дети”

Война - самое трагическое событие в жизни людей. Она несет с собой боль и утрату, жестокость и разрушение, страдание многих людей и в первую очередь детей. 

Прошли годы… 

Сегодня дети войны стали нашими дедушками и бабушками, прадедушками и прабабушками.  Их память цепко хранит события военных лет. Мы, сегодняшнее поколение,  должны интересоваться их жизнью,  рассказывать о ней другим, чтобы сохранить память об этой жестокой войне.

В молодости Тамара Михайловна Лучко писала стихи. В одном из её стихотворений есть такие строки:

Нам было мало лет, но в игры мы уж не играли.

Не потому, что времени не было у нас, 

А потому, что взрослыми мы стали.

За всех замученных людей,

За вдов и рано постаревших матерей,

За тех, кто не дождался светлых дней, 

Чьи безымянные  могилы ещё стоят поныне.

Вы мстили, наши ветераны.

И пусть у вас болят поменьше раны.

Мы все должны Вам поклониться,

Ведь ужас прошлого не должен повториться.

Из воспоминаний Дутиковой Александры Ульяновны, учителя математики школы№45.

Когда я была маленькой девочкой, началась война. Но забыть весь ужас этих лет невозможно.

 Я помню, как над территорией нашего села начали летать немецкие самолёты. Они сбрасывали листовки  разного содержания. Но больше всего мне запомнилась фраза «Приеду к Пасхе и выколю всем глазки». Конечно , фашисты наводили на детей страх и ужас! Но немцы приехали не к Пасхе, а чуть попозже. 
Наше село стояло на горке. Длинные вереницы, как змея, километра полтора ехали немцы на лошадях по этой горке. И кони под ними были огромные. У нас таких в колхозе не было. У нас были маленькие лошаденки. Это было летом. Немцы все были по пояс раздетые, так как было жарко. Они ходили по селу, а мы, дети, спокойно на них смотрели. Но главное, что мне запомнилось, все люди говорили нам, всегда прячьте красное, а почему я не знаю.
Потом началась охота за коммунистами. Приехали немцы и стали спрашивать по всем домам есть ли где коммунисты. Но у нас никого не было, правда, осталась одна учительница, Евдокия Викторовна. И вот немцы приехали к её дому. Схватили её и заломали ей руки за спину и крепко завязали верёвкой. Но на мотоцикл не посадили.  Им надо было показать всем, как они расправляются с коммунистами. Так они провели эту несчастную женщину по всему селу. А потом, где-то за селом расстреляли. 
Немцы приезжали в село и забирали у людей куриц, яйца, молоко. Если была какая-то живность, то они сразу стреляли в неё и увозили с собой. Но у нас был молодой полицай и он предупреждал, когда будут эти налёты. И наши ребята уводили скот за 7 км и там оставляли. А остальной скот немцы убивали и увозили. 

 Потом помню, как пришли наши солдаты. Они собрали детей, угощали, чем могли. Мы плясали, пели им песни. Я не выговаривала букву р и пела им песню, а они слушали и плакали.
III. Сыны полка

Более 300 тысяч юных защитников Родины, мальчишек, ваших ровесников, жестокая война сорвала со школьных парт и поставила в ряд маленьких воинов.


В их рядах,  рядах юных воинов, - дважды Герой Советского Союза, лётчик- космонавт СССР, генерал-лейтенант Владимир Александрович Шаталов. Командир Всесоюзного Полка сыновей полков. Владимир Александрович летал на космических кораблях «Союз-4», «Союз-8», «Союз-10».


Александр Дмитриевич Кочетов – наш земляк, родом из Губкинского района. Его называли «живой легендой». Юному сапёру Саше Кочетову было тогда всего лишь 14 лет. Свою первую медаль он получил «За оборону Сталинграда». Эта медаль спала ему жизнь. Медаль эта искорежена фашистским штыком. 


На одном из перекрёстков  Харьковской горы стоит скульптура постового милиционера  у мотоцикла с жезлом в руке.  « Неподкупен, справедлив и всегда на посту!- так говорят белгородцы о  Павле Кирилловиче Гречихине. А вот своё первое боевое крещение он получил во время Великой отечественной войны.
В 1943 году Павлу было 15 лет. На Курской Дуге шли бои и парень помогал нашим солдатам, подносил снаряды. После войны Павел Гречихин служил в группе войск в Германии – был танкистом. В ГАИ пришел сразу после армии и проработал всю жизнь. В   трудовой книжке одна запись – 35 лет сотрудник МВД. Ему поручали самую ответственную работу. Он один мог «перекрыть» несколько постов. Был лучшим наставником и до последних лет жизни, уже на пенсии, помогал молодым сотрудникам.

Однажды замело трассу Москва Симферополь, движение остановилось, была страшная метель и мороз. Гречихин жил в соседнем Яковлевском районе в 30 километрах от областного центра. Несмотря на отвратительную погоду, Павел Гречихин в восемь утра был на работе. Он встал ночью, пешком, на лошадях добирался до Белгорода и вовремя явился на службу.

Сыновья полков - так называли наших юных героев, которые прошли с нашей армией по дорогам войны.

Давно уж бои отгремели,
Но время не вычеркнет нет!
Мальчишку в солдатской шинели
Неполных пятнадцати лет.

Сейчас они служат для нас высоким образцом для восхищения и подражания.  Пусть всегда будут в нашей памяти мальчишки и девчонки времен войны. Честь и слава им. 

IV. Интервью учеников нашей школы.

 На  мой вопрос « Что вы знаете о войне? Как жили дети во время войны? ученики нашей школы отвечали по-разному.

 Оля 11 «б»: «Если честно, о войне я знаю немного, в основном из рассказов прабабушки. Период войны, как она говорила, стал самым тяжёлым периодом всей её жизни. Мне всегда было интересно её слушать, ведь многое то, что она рассказывала, нам не даётся на уроках истории. Например, меня удивило то, что люди не сразу поверили, что началась война. Многие несколько дней даже не подозревали, что их ждёт в ближайшие 4 года. Даже сейчас, представив это, невольно бросает в дрожь. А что чувствовали люди тогда, в 41-м? Вообще, я  считаю, что необязательно знать точные даты всех сражений или тактику той или иной страны в войне. Главное, это сопереживать и понимать то поколение людей, которое позволило нам сейчас  жить в мире и согласии».

 Александр 8 «а»: «О войне я знаю в основном из фильмов. Очень люблю смотреть кино на военную тему. Меня захватывает атмосфера военной эпохи. А лучше всего это можно прочувствовать, посмотрев хороший фильм. «Неслужебное здание», «Диверсанты», «Штрафбат»- это мои любимые фильмы. А недавно я посмотрел вторую часть «Мы из будущего». Знаете, советую всем посмотреть и первую, и вторую часть этого кино. В нём настолько по-настоящему показывается жизнь того времени, что иной раз бросает в дрожь. К тому же. Этот фильм не только  критикует современную молодёжь, но и заставляет любить то место, где мы живём - Нашу Родину».

 Ксюша 5 «в»: «Война-это самая большая трагедия. Принесшая людям боль. Горе. Слёзы. Она унесла жизнь миллионов людей. Для меня война всегда ассоциируется с тьмой, с чёрным дымом, смертью,  руинами, горем, разрушающим огнём. Безумством. Прошло уже немало лет со времен той страшной роковой войны, но до сих пор в сердцах ветеранов живут воспоминания. Очень мало осталось тех, кто прошёл через это, кто спасал нашу Родину. И их нужно беречь. И это главное» 

Кроме того, были опрошены 12 ребят из 7-10-х классов. 89% из них знают, когда началась и закончилась война.11% этого не знают. 75% знают, с кем воевали. У 64% ребят прадедушки и прабабушки были на войне. Эти ребята говорят, что представляют, что было на войне. Но ведь это только слова. Они думают что понимают, но на самом деле ни один человек по-настоящему, никогда не сможет понять, что испытали те, кто воевал,  защищая Родину, и кто пережил военное лихолетье. Дети военной поры.

Исходя из данных социального опроса можно сделать вывод, что подростки владеют некоторой фактической информацией но, мало знают о  чувствах, эмоциях тех детей, которые пережили эту страшную пору.

Есть поговорка: “На войне детей не бывает”. Что ж, верно, ибо противоестественно сближение самих этих понятий. Те, что попали в войну, должны были расстаться с детством – в обычном, мирном смысле этого слова. Ну а те, что выросли в  послевоенном мире, – надо ли учить их памяти о войне, нарушать безмятежность их юных лет? Я убеждена: необходимо. 
V. Заключение
 Память – наша история. Каким будет взгляд на неё ребёнка, таким будет наш завтрашний день. Стерев прошлое, мы стираем будущее. Каждый человек хранит в памяти какой-то момент своей жизни, который кажется ему вторым рождением, переломом во всей дальнейшей судьбе. С этими воспоминаниями всегда связаны открытия в самом себе и других людях. Война живёт в душе переживших её такими воспоминаниями, и они никогда не смогут забыть её, как не смогут забыть, что родились когда-то.

По-моему, помнить историю своего народа нужно не только потому, что память сохраняет человеческое достоинство, но и чтобы видеть смысл своей жизни, чтобы не быть одиноким и беспомощным. Поэтому войну будут помнить, писать о ней, как стремились сохранить в летописях наши предки все детали древней истории, это необходимо человеку, чтобы оправдать своё существование на земле. Память истории – это самоутверждение человека, поэтому и через сто лет школьники с гордостью и волнением будут писать о своём прадеде, который был фронтовиком. Великая Отечественная война не должна быть забыта не только для того, чтобы не случилось более страшного, но и чтобы люди помнили, что человек способен на многое, и никогда не теряли бы веру в себя…
Сейчас мало кто придаёт значение такому факту, как  лишение детства детей, родившихся до войны. Теперь  они уже глубокие старики. Война узурпировала их детский быт. Росли они, не зная каждодневной ласки родителей. Их мамы постоянно находились  на работе и не имели возможности встречаться с ними ежедневно. Младших детей опекали старшие. О лакомствах они не имели понятия, очень многие из них воспитывались без отцов. Ни о какой радости в те годы и говорить не приходилось. Их детство сопровождалось слезами матерей по погибшим на фронтах войны отцов да щемящим душу переживаниям: как будем дальше жить, чем кормиться, как содержать корову-кормилицу, где брать топливо для обогрева хат, как учить и во что одевать детей. 

Все, что вынесло поколение людей военных лет – это подвиг, самопожертвование во имя Победы правого дела отечественной войны советского народа. Все – от стариков, женщин, подростков до детей военных лет – стяжали себе право называться ветеранами войны. Старшие ковали победу на трудовом фронте, дети пожертвовали своим детством,  а с ним и материнскими ласками и уютом домашнего очага во имя разгрома фашистской Германии. 

    Людям, чье детство украла война, до сих пор снится то страшное время. Дети войны – самые обыкновенные мальчишки и девчонки. Пришел час – они показали, каким огромным может стать маленькое детское сердце, когда в нем есть любовь к Родине и ненависть к ее врагам. Их повзрослевшее детство наполнено тяжелыми испытаниями, такими, что придумай их даже очень талантливый писатель, в них трудно было бы даже поверить. Но это было, было в истории нашей страны. 

     Мне в своей работе хотелось, как можно больше узнать о детях войны, о том, что пришлось пережить в годы войны нашим прабабушкам и прадедушкам, бабушкам и дедушкам, многие из которых были в то время еще детьми. В основу своей  работы  я положила  воспоминания людей, переживших войну. Некоторые факты потрясли меня. Этого не прочитаешь ни в одной книге, не увидишь ни в одном кинофильме.

Несмотря на никакие трудности, ветераны живут. Они для нас являются образцами настоящих сыновей и дочерей нашей Родины. 

        В наследство от героев нам досталось неимоверное богатство: мирное небо, радостный  детский смех, лучезарные улыбки женщин. В ответ нам необходимо сохранить память и признательность тем, кто сохранил нам нашу историю, наш народ, нашу страну. Ведь тот, кто не помнит своего героического прошлого, не имеет и будущего. А война живет в памяти народа. Это не должно повториться, но и забывать об этом нельзя.

Развитие страны зависит от того, насколько сильно привито подрастающему поколению чувство любви к своим родным, к своему народу, к Родине, чувство ответственности перед будущим. 
Мы живем в непростое время. И все-таки в душе каждого из нас теплится идеал будущего общества, к которому всегда стремилось человечество — общества гуманного, в котором основными законами будут человеколюбие, доброта, взаимопонимание.        
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