Представление опыта работы Грачевой Светланы Николаевны

Нижнекамского муниципального района, республики Татарстан
«Развитие творческих способностей детей
на уроках музыки через различные виды деятельности»
Звучит фоновая музыка.

слайд
«Музыкальное творчество детей –

самый действенный способ их развития».
        Откуда берется музыка?
Наверное, для каждого человека музыка возникает из звуков его ранних лет. Голос матери, щебетание птиц за окном, шум дождя - всё это образует свой звуковой мир, такой же неповторимый и единственный, как уголок родной земли.

Почему музыка волнует и трогает? Почему к ней, как к солнечному свету, тянутся не только люди, но и животные, и даже растения?

И почему именно с музыкой связывает человек свои представления о прекрасном, когда, желая выразить высшую прелесть мира, он говорит: «музыка природы», «музыка души»?..

Я работаю по программе Дмитрия Борисовича Кабалевского, которая имеет точную педагогическую направленность и создает творческую атмосферу на уроке. Формирует понятие о том, что музыка- это сама жизнь, а музыка так же как литература и изобразительное искусство решительно вторгается во все сферы развития образования и воспитания ребенка, являясь могучим и ничем незаменимым средством формирования их духовного мира.

        У каждого школьника есть способности и таланты. Проявление творчества характерны для ребенка с самого раннего возраста, так как творчество- норма детского развития.

Становление творческой индивидуальности в школьном возрасте является важным условием дальнейшего полноценного развития личности. Учащиеся успешнее адаптируются к условиям и требованиям современной жизни, легче создают свой индивидуальный стиль деятельности, более способны к самосовершенствованию, самовоспитанию.                  
      Творческий процесс на уроках музыки тренирует и развивает память, мышление, активность, наблюдательность, целеустремлённость, логику, интуицию.
      Многообразная палитра взаимоотношений учителя, ученика и детского творчества представляет собой взаимосвязь учителя, ученика и детского творчества.
слайд

Учитель- ученик

Ученик - коллективная форма деятельности

Музыка- учитель- ученик.

Детское творчество на уроках музыки представляет собой познавательно- поисковую деятельность, связанную с самостоятельными действиями, с умениями управлять знаниями, навыками, применять их в ранее неизвестных условиях, в новых видах практики. Творчество учащихся тем и ценно, что они сами открывают что-то новое, ранее неизвестное им в мире музыки.

Чтобы понимать, ребенку необходимо творить и переживать.

(слайд)
«Я слышу и забываю.

Я вижу и помню долго.

Я делаю и понимаю».

Ребенок понимает только тогда, когда он что-то делает сам.          
Чтобы сделать музыку достоянием своего личного опыта детям необходимо петь, играть на инструментах, танцевать, рисовать, придумывать и изменять. Поэтому очень большое внимание я уделяю творческому развитию учащихся в различных видах деятельности:
В слушании музыки

В пении

В игре на детских музыкальных инструментах

В музыкально- ритмических движениях.
Слушание музыки предполагает:
вступительную беседу

исполнение произведения

беседу о прослушанном произведении 

повторное слушание
         Учиться слушать музыку учащиеся должны непрерывно на протяжении всего урока: и во время пения, и во время игры на музыкальных инструментах.     
На протяжении всего урока я побуждаю детей прислушиваться к звучащей музыке. И только тогда дети чувствуют и осознают характер музыки и выражают его в своей творческой деятельности.

          Творчество детей основано на ярких музыкальных впечатлениях. Слушая музыку, ребенок всегда слышит не только то, что в ней заложено композитором и исполнителем, но и то, что рождается в его душе. Так к творчеству композитора и исполнителя присоединяется творчество слушателя. 
Звучит фрагмент произведения Михаила Глинки «Арагонская хота». Хота-испанский народный танец зажигательного характера. Перед прослушиванием дети получают задание. Услышав звучание кастаньет, дети должны показать руками.       
Пение - активная деятельность учащихся, которое способствует творческому развитию школьников. Это произвольное владение певческими интонациями, быстрое усвоение мелодии песен, формирование слухового контроля.
Хоровое музицирование позволяет раскрывать и находить всё новые и новые методы вокально-хореографической работы.
На музыкальных занятиях каждый ребёнок активно выражает себя в творчестве, независимо от его индивидуальных возможностей.
Все школьники испытывают радость творчества, ведь именно с ней связана эмоциональная отзывчивость на музыку         

Программа по музыке предусматривает игру на детских музыкальных инструментах на уроке музыки.             

 Их использование вызывает огромный интерес у учащихся, вносит разнообразие в ход занятий, помогает развитию музыкальной памяти, ритма, гармоничного и тембрового слуха, выработке исполнительских навыков, прививает любовь к коллективному музицированию и всячески стимулирует творческую инициативу детей.
Наблюдая, что инструментальное музицирование вызывает восторг, радость у моих учеников, я часто использую эту деятельность для творческого развития школьников(фильм)
Пластическое интонирование- это один из способов «проживания» образов. Любой жест, движение становится формой эмоционального содержания.

Пластическое интонирование – это любое движение человеческого тела, вызванное музыкой и выражающее её образ. Оно связано со всеми видами исполнительской деятельности, т.е. ребёнок свое состояние души передает через движение, сопровождающееся музыкой.
На своих уроках я часто пользуюсь приёмом пластического интонирования. Это помогает ребятам почувствовать характер произведения, показать особенности развития музыки, а также проявлять себя в творческом поиске.      
   Урок музыки бывает раз в неделю. И ту палитру впечатлений и знаний, полученные на уроке, школьники продолжают развивать их во внеклассной деятельности.
    Наш школьный хор, который не раз становился призёром ежегодного городского конкурса. 
Так, хор педагогов нашей школы был награжден грамотой за «Лучшее исполнение классического произведения» на городском конкурсе- фестивале «Творческая панорама», награжден за номинацию «Проникновенное исполнение произведения».         

Наш детский хор «Веселые нотки» занял 1 место в муниципальном вокально-хоровом конкурсе «Серебряный колокольчик».
Концертное исполнение- это не только радость и праздник, это трудная, напряженная работа, результатом которого является рождение искусства.        

Серьёзная работа ведется в области освоения вокала; формировании многоголосного пения.

       Занятия в хоре и занятие вокально-хоровой деятельностью закладывают в ребятах основу музыкальной культуры, позволяют мне создавать коллектив увлечённых, влюблённых в музыку детей, а также способствуют повышению познавательного интереса и развитию творческого воображения не только на уроках музыки, но и на уроках математики, русского языка и литературы, физики, химии, информатики
Музыка пронизывает всю жизнь нашей школы: концерты, фестивали, конкурсы. И на достигнутом останавливаться не хочется. В школе полного дня, мы с хореографом
 решили попробовать реализовать себя  в сфере хореографической классики.      

 Для этого урока характерно живое исполнение музыки, репертуар которого подбирается совместно музыканта с хореографом. На таких занятиях ребята развивают свои хореографические навыки, становятся более пластичными, развитыми, и при этом развивают музыкальную грамотность, ритм. Учатся распознавать темпы, учатся любить и понимать музыку.
фрагмент занятия классикой.
 Таким образом, в хореографической классике происходит единение музыки и танцевального искусства, где движение человеческого тела связано с  музыкальным сопровождением.

Дети все время действуют творчески, поскольку ставятся условия, в которых они могут и им необходимо фантазировать, проявлять индивидуальность.

Цель музыкальной деятельности моей и детской очевидна, а достигаются эти цели на обычном уроке музыки и во внеклассной деятельности.                                          

слайд
(- углубление знаний в области музыкальной речи
-становление душевного и физического равновесия, что способствует формированию трудовой дисциплины

-повышению познавательного интереса к окружающей действительности

-воспитыванию внимания

-раскрытию личности ученика)
Ребенок творит ради радости. И эта  радость - особая сила, которая питает его. Радость собственного преодоления и успеха в труде способствует приобретению веры в себя, уверенности в своих силах, воспитывает целостную, творческую личность.
(слайд)
«Каждый, кто хоть немного ощутил в какой либо сфере искусства радость творчества, будет в состоянии воспринимать и ценить всё хорошее, что делается в этой сфере, и с большей интенсивностью, чем тот, кто только пассивно воспринимает».
                                                                                         Б.В. Асафьев
С момента появления интерактивной доски в школе, наша музыкальная деятельность стала ещё интересней. Новые формы обучения помогают:

- быстрее осваивать нотную грамоту,

 -красочно демонстрировать репродукции картин, 

-глубже проникать в мир музыкального театра.

-Знакомиться с композиторами,

-через рефлексию дети оценивают свой труд, причем это делается в игровой форме

А Больше всего по душе детям

- «игры – угадайки» и пение караоке.

Таким образом, я стараюсь идти в ногу со временем, применяя современные компьютерные технологии. 
Сухомлинский сказал: «Музыкальное воспитание – это не воспитание музыканта, а прежде всего воспитание человека»
Наверно вы согласитесь со мной, что человек, умеющий слышать и понимать музыку, воспринимать музыкальное искусство- это человек, который сможет сопереживать ближнему, это человек, который любит окружающий мир и не причинит ему зла,           ведь
Сила подлинной музыки безгранична. Она способна побуждать лучшее, что есть в человеке - его стремлений к красоте, любви, созиданию. Она открывает миры, полные бесконечного богатства,- миры, которые готовы подарить свои сокровища каждому, кто действительно нуждается в них.

Музыка делает человека чище, добрее, милосерднее. И человек, понимающий музыку, никогда не совершит зло или даже преступление в отношении другого человека. Это человек, который будет уважать старших и чтить своих родителей и обеспечит их достойную старость, а обеспечивая достойную старость, мы обеспечиваем достойное будущее государства.
Ведь музыка- это созидание, она помогает и в горе и в радости, помогает строить и жить.
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