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 Я жил и вырос именно здесь и не представляю себя в другом месте... я прикипел к нему на всю жизнь..
    У всех у нас в детстве было любимое занятие, и никто этого отрицать не может. 
    Ко мне в квартиру … хотя и квартирой- то это жилище вряд ли можно назвать, скорее избушка на курьих ножках…ворвался мой друг, Сашка. Он был похож на маленького воробушка: прыгал и чирикал, возбужденно цвинькая, показывал руками в сторону леса и пытался что- то объяснить.
- Сань… Санька, ты можешь мне объяснить, чего ты хочешь? - смеясь, отбивался я.
- Угу, только потом!  Быстрее! Нам нужно торопиться, иначе сюрприз не удастся! - торопясь, проглатывая слова, выкрикивал мой друг и тянул меня за рукав, призывая отправиться вслед за ним в сторону леса.
  Мне было приятно и любопытно видеть Саньку таким радостным, воодушевленным и запыхавшимся. Я не торопился. Ну вот не хотелось мне тащиться в лес такую даль в вечернее время! Усадил его за стол и предложил выпить молока. Он торопливо жевал горбушку хлеба, запивая ее молоком, но глаза его сияли, а ноздри подрагивали от нетерпения. Санька болтал без умолку, но я понимал, что он специально уводит разговор в сторону и изо всех сил пытается не выдать тайны и не раскрыть секрета раньше времени.  Он почти мгновенно проглотил предложенную еду, подскочил и снова ухватил меня за руку к двери.
   И вот мы уже на пыльной широкой дороге. Еще немного, и вечерняя роса прибьет эту пыль. Быстро шагаем, иногда оступаясь и почти падая.
    Сашкино счастье передалось и мне. Мы смеемся громко, запрокидывая головы, радостно машем уходившему за горизонт солнцу.
   Вдруг Санька снова потянул меня за рукав, свернув с дороги в глубь леса.  Немного погодя он остановился у какого-то зеленого куста.  В сумерках я никак не мог сообразить, почему друг остановился и что могло его заинтересовать в этом обычном растении. Я открыл рот, чтобы выразить свое возмущение, но он одернул меня и показал на куст. 
- Это папоротник…
- Да? И что? 	
- Посмотри… на нем бутон!
- Слушай, не выдумывай! Папоротник не цветет! Ты что Гоголя начитался? Ну да, я понял! 
 - Тише! Не кричи! – он вытащил из кармана фонарик и направил луч света на куст. – Смотри!
   Я замолчал, вглядевшись в зелень. Бутон! Я четко увидел бутон! Небольшой, закрытый, но бутон. Я был сражен! Конечно, я слышал легенду о цветке папоротника: он цветет только раз в год в ночь на Ивана Купалу, загораясь на одно лишь мгновение ярко –красным пламенем, и каждый, кто успеет сорвать его, приобретает магическую силу всевластья.
   Мы стояли в оцепенении. Даже не дышали. Ждали чуда с диким сердцебиением.
   Закатное небо, окрашенное последними лучами солнца, догорело. Алчное черное небо будто проглотило его.
   Мы не сводили глаз с цветка, освещенного лучом фонарика.  И вдруг мы оба заметили, как маленький бутон дрогнул и начал медленно, будто просыпаясь от долгого сна, распускаться…
- Ты видишь это? - прошептал я.
- Да! Тише, ты спугнешь его!
   Мы почти замерли, будто страшась одним неловким движением разбить хрустальную статуэтку.
   Цветок дрожал в свете фонарика.  Казалось, что ему страшно, но в то же время очень любопытно взглянуть на мир. Как же красив он был! С гордостью и уверенностью он раскрывался, алые лепестки были изящны и совершенны  -  он ничуть не сомневался в своей красоте! 
   Сорвать! Нужно сорвать его, и тогда я буду обладать силой волшебника, которому все подвластно! Моя рука потянулась к цветку…
- Нет!!!- закричал Санька и ударил меня по руке. – Это чудо никто не смеет убить. Никто!!!
   Я проснулся.  Бабушка на кухне разливала молоко по банкам, громыхая ведром. Она поставила на стол наполненную кружку, а рядом тарелку с хлебом, нарезанным ломтями. Мой завтрак. Все как всегда. 
А рядом на кровати лежала книга Гоголя, раскрытая на странице, которую я не дочитал и уснул. Я взял ее в руки, и глаза мои выхватили строки: «Глядь, краснеет маленькая цветочная почка и, как будто живая, движется. В самом деле, чудно! Движется и становится все больше и больше и краснеет, как горячий уголь. Вспыхнула звездочка, что-то тихо затрещало, и цветок развернулся, словно пламя…»
   Красота не должна умирать! Даже ради всевластья и всесилья…

