«История русского народа - неповторимая, особенная, самобытная. Её тысячелетиями создавали наши предки, они формировали государственность, по крупицам собирали земли, оттачивали русский язык, приумножали культуру, выковывали русский характер. То, что нам досталось от прошлых поколений, добыто трудом и кровью миллионов людей.
Уважение к прошлому - это непременная составная уважения к своим современникам, к самому себе. Пример беззаветного служения Родине являются для молодого поколения наши деды и отцы, отстоявшие в тяжёлой схватке с врагом на полях Великой Отечественной, свободу и независимость страны.
Считаю, что поддерживать свою Родину в сложные, трудные времена - это проявление патриотизма. Например, есть такие люди у нас в стране, кто осуждает проведение спецоперации на Украине. Проводить акции в поддержку наших солдат - это патриотизм.
Россия – огромная страна. На сегодняшний день существует огромное количество детских, юношеских и молодежных организаций и клубов по интересам. Многие из них создают определенные условия для развития подрастающих поколений, способствуют повышению уровня образования, являются основой для преемственности поколений.
России нужны мобильные, высокоразвитые организации, занимающиеся как патриотическим воспитанием, так и саморазвитием молодежи. Нужны общие идеалы, общая цель. У каждого гражданина РФ должны быть сформированы любовь и уважение к традициям, заветам, истории своей родины. Именно поэтому, я хочу рассказать об одной из молодежных организаций поискового движения «Поисковая Тропа» КГЭУ г.Казань.
Итак, перед тем, как начать разговор о ней, затронем еще одну очень интересную тему. Скажите, что может сплотить людей? Что нельзя вытравить из человеческого разума? Ради чего люди готовы идти на все? Ответ прост – это идея. Идею нельзя победить силой, нельзя уничтожить, пока она живет в умах народа… Идею можно победить только Идеей, так как только новая «мысль» может победить старую. От того какая «идея» взята за основу общества, какие ценности являются общепринятыми, напрямую зависит развитие общества и государства в целом.
Но остается нерешенным вопрос: «Какую идею стоит или даже необходимо вложить в общество?». Согласно Конституции Российской Федерации не одна Идеология не может быть установлена государством в качестве общеобязательной. В то же время общая идеология сопровождается цензурой, а цензура в свою очередь «…не только ограничивает, убивает творчество и развитие… Речь о другом, о четких правилах и ответственности, а также о приоритетах культурной политики; … о том, что государство должно поддерживать, против чего оно должно бороться, против чего должно бастовать общество…».
Мы не можем прийти к всеобщей идеологии, но мы можем обозначить определенные ценности, направления развития в качестве основных приоритетов. Можем создать и создаем морально-патриотическую базу для будущих поколений.
«…От того, как мы воспитываем молодежь, зависит то, сможет ли Россия сберечь и преумножить себя саму; сможет ли Она быть современной, перспективной, эффективно развивающейся. Но в то же время сможет ли не растерять себя Как Нацию, не утратить свою самобытность, в очень непростой современной обстановке…». (В.В. Путин)
«Патриотизм – это уважение к своей истории и традициям, духовным ценностям народов,… Это ответственность за свою страну и ее будущее… Настоящий патриотизм не имеет ничего общего с расовой, национальной и религиозной исключительностью. Чувство патриотизма - система ценностей и нравственных ориентиров закладывается в человеке в детстве и юности…» (В.В. Путин)
Я считаю, что патриотизм-это бескорыстная, верная любовь к своей родине!

