                                  Грашин Сергей Сергеевич
                                обучающийся 7 « Б » класса 
                                    МБОУ « СОШ № 10 » 
                        Рузаевского муниципального района
                                  Республики Мордовия                                                                                            Сочинение на тему : « Учитель ! Перед именем твоим позволь   смиренно преклонить колени ! ».  
     Учитель –  это не просто профессия, это призвание. Он несёт ответственность за будущее каждого из нас. Работа учителя требует множества усилий, терпения и любви к тому, что я делаю. Он не просто передаёт знания, он вдохновляет, формирует ценности и помогает строить мосты к успеху. 
     Роль учителя в моей жизни невероятно важна, и его миссия, несомненно, благородна. Это тот человек, который открывает передо мной двери знаний и помогает мне идти к своим целям.
    Учитель – наставник, который дарит мне ключи к пониманию мира, помогает раскрывать потенциал и развиваться как личность. Преданность и терпимость учителя позволяют мне преодолевать трудности, идти вперёд, несмотря на все преграды.
      Учитель – мой проводник в мир знаний, моя опора в сложных моментах, мой вдохновитель. Учитель стоит передо мной как символ мудрости и знаний.                                        
      И в этот момент, я хочу сказать учителю « Спасибо ! ». Спасибо  за терпимость, терпение и преданность. Спасибо за то, что учитель верит в меня, за то, что он делает мои мечты ближе к реальности.  Я горжусь тем, что у меня есть учитель, который помогает мне стать лучше, умнее и успешнее.
     Учитель ! Вашему имени звучат  слова  благодарности и уваже –
ния, которые способны передать всю глубину моей признательно – сти.  Учитель – источник света и знаний в моей жизни, и я никогда не  забуду его вклад в моё будущее.
     « Учитель ! Морозова Т. В., Агафонова И. В., Дермичева Н. В., Катина Н. А., Белова И. В., Калякулина Л. М., Малышев В. Д., Дерин В. В., Гордеева Р. И., Гордеева В. В., Фешина М. В., Яковенко Е. В.. Перед именем Вашим позвольте смиренно преклонить колени ! ».    
     
