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КОНЦЕПТ «СВЯЩЕННАЯ ВОЙНА» 
В КУЛЬТУРЕ РАЗНЫХ НАРОДОВ

Введение
Идея "Священной войны" является одной из наиболее глубоких и влиятельных концепций, переплетающихся с историей человечества на протяжении веков. Она олицетворяет убеждение, что некоторые войны могут быть оправданы и считаться священными, выходящими за рамки обыденных военных конфликтов и обладающими глубоким духовным и моральным смыслом. Этот концепт находит свое воплощение в разных культурах, религиозных традициях и философских системах, став важным элементом мировой истории.

Цель данной статьи - провести философский анализ концепта "Священной войны" в культуре разных народов. Мы исследуем исторический контекст, религиозные аспекты, сравнительный анализ культур и современный контекст, чтобы понять, как данная идея формировала мировоззрение различных народов.

В нашей статье мы рассмотрим различные примеры священных войн, а также философские труды, в которых анализировались моральные и этические аспекты военных действий. Мы также исследуем, как разные религиозные и культурные традиции интерпретируют этот концепт и какие роли он играет в современном мире.
Философы
Концепт "Священной войны" имеет свои аналоги и философские размышления в разных культурах и религиозных традициях. Вот несколько философов и мыслителей из разных культур, которые внесли свой вклад в данную тему:

Сунь Цзы: Древнекитайский военный стратег и философ, автор "Искусства войны," где он разрабатывал принципы ведения войны, включая мораль и этику военных действий. В конце 6 века и начале 5 века до нашей эры был написан великий труд «Искусство войны» полководцем царства Ци Сунь Цзы.

Махатма Ганди: Индийский лидер и философ ненасилия, разработал концепцию "священной борьбы" (Satyagraha), призывая к мирным методам борьбы за права и справедливость. Являясь неординарной личностью и использую различные методы, данный мыслитель продвигал «политику ненасилия». Что же действительно скрывается за словом на санскрите Satyagraha? Данное слово состоит из двух частей, одна из которых истина, другая – твердость. Если соединить эти слова, то получится истина с твёрдой основой, за которую надо бороться без насилия, именно это и говорил Ганди.
Настоящий лидер идеи не должен прятаться, он должен быть впереди всех и освещать всех неверующих и преисполнять идеей последователей, поэтому великий философ не прятался, это очень напоминает суд над Сократом или Иисусом Христом. Но Ганди привнёс новые идеи и продвинул свою идею, что сделало борьбу массовой и эффективной.

Руми: Персидский поэт и мистик, описывал духовную борьбу и путь к близкому общению с богом через образы внутренних войн. Джалал ад-Дин Руми проводил связь между «бизнесом» и жизнью, тот кто правильно обращается и распоряжается «сбережениями», тот получает прибыль, однако есть и обратная сторона медали: тот, кто не может или злоупотребляет ими получит наказание в Судный день. Джалал говорил, что любой спор может быть решён не рациональным путем, а духовным. Полностью поглощенный любовью к Всевышнему, человек становится частью "океана" — абсолютной реальности, и всякое действие, которое совершается им, — не его действие, а океана. Всеохватывающая любовь к Богу настолько меняет человека, что для него теряет смысл вопрос о свободе воли: он ощущает полную слитность с абсолютным бытием, и тогда естественно возникает ощущение: "Я есть Бог".

Исторический контекст

Священная война имеет глубокие исторические корни и находит свое отражение в разных эпохах и культурах. В античности, войны считались событиями, в которых участвовали сами боги. Например, поэма Гомера «Илиада», в которой встречаются как боги, так и мифологические существа, рассказывает о подвигах героев, подчеркивая их важность для военных действий. Пару веков спустя мифы и разных богов различных культур сменила эра христианской и мусульманской истории. Крестовые походы, в течение которых было пролито много крови считаются священной войной, в которой христиане пытались освободить Святую землю от захватчиков – мусульман. Лидеры религиозных и политических партий призывали своих последователей исполнить божественный приказ. Различные труды христианских священников и философов были разработаны на тему «справедливые войны», они проводились за поддержание справедливости и мира. В другой религии, такой как ислам, этот термин имеет обозначение «джихад», который относится к борьбе за веру и моральные ценности. «Джихад» делится на две части: малый и большой. Те, кто следуют малому пути называют террористами, ведь «малый джихад» – это ведение войны против всех, кто не исповедует эту религию. Философы долгое время обсуждали моральные и этические нормы концепта священной войны. Вопросы о справедливости военных действий, пропорциональности насилия и моральных последствиях войны оставались и остаются предметом философских исследований, также были разработаны принципы «справедливой войны», которые стали важной основой для оценки военных конфликтов.

Религиозные аспекты

Религиозные тексты различных культур играют важную роль в формировании концепции священной войны. В христианстве есть идея «справедливой войны», в исламе – «джихад».

Религиозные аспекты играют ключевую роль в концепции «священной войны». В разных религиозных традициях и учениях можно найти интерпретации этой идеи, которые оправдывают военные действия в определенных контекстах. 

Христианство

В христианстве концепт «священной войны» проявляется через понятие «справедливой войны». Это учение разрабатывалось средневековыми христианскими философами, такими как Августин и Томас Аквинский.
Согласно учению «справедливой войны» война является справедливой, только если она направлена на защиту или восстановление справедливости. Это означает, что война будет оправдана в ситуации, когда народ или страна подвергаются агрессии или нарушению их прав. В рамках «справедливой войны» военное насилие должно быть крайним средством для достижения целей. Главным способом решения должны решаться мирным путём. Для того чтобы война была справедливой, она должна быть с намерениями достичь справедливости и мира, а не из жажды власти или разрушения.

Ислам

В исламе концепция «джихада» имеет различные интерпретации. Она включает как духовную борьбу, так и вооруженные действия. Важно отметить, что «джихад» не всегда связан с войной. «Большой джихад» (духовная борьба) подразумевает духовное совершенствование и борьбу с собой, своими недостатками и слабостями. Он важен для духовного развития и роста. В некоторых случаях, джихад означает ведение боевых действий, например, при самообороне или притеснение веры. В исламском праве, основанном на Коране и практике пророка Мухаммада, изложен ряд законов, которые должны соблюдаться во время военного джихада. В частности, этот закон запрещает убийство: стариков, женщин, детей, священнослужителей и других мирных людей, не принимающих участия в сражениях

Религиозные аспекты концепции «священной войны» в христианстве и исламе подчеркивают важность ведения военных действий, а также оправдание их религиозными ценностями. Однако их применение и причины их начала могут сильно отклоняться от нормы.

Философский анализ моральных и этических аспектов

Вопросы оправданности войны, справедливости военных действий и насилия стали главными объектами анализа. Философы обсуждали множество вопросов, связанных с справедливостью войны, её моральными последствиями и этическими нормами, которые должны соблюдаться.
Также существует необходимость разбора войны и правильность действий армии. Для этого философами проводится анализ. Он заключается в определении насколько сила, применяемая в конфликте, соответствует целям войны и насколько она сбалансирована. Насилие должно быть направлено на достижение военных целей. Философы также обсуждают важность соблюдения правил войны и законов, регулирующих вооруженные конфликты. Это включает в себя обязательства по защите военнопленных и запрет на использование химического и биологического оружия. Нарушение этих норм считается серьезным этическим нарушением и может иметь моральные и правовые последствия. Также во время войны очень часто возникают моральные дилеммы, которые включают в себя решения о ценности человеческой жизни, ответственности за неё, а также обязательства за сохранности морали. В заключение, философский анализ концепта «священной войны» помогает воспринимать эту тему в контексте морали и справедливости. Философия обеспечивает оценку и понимание моральных норм военных действий и способствует развитию стандартов морали в современных конфликтах.

Сравнительный анализ культур

Сравнительный анализ концепта «священной войны» в разных культурах позволяет выявить общие черты и различия. 
Культурные различия могут существенно влиять на то, как воспринимается и оправдывается военное насилие. В этом разделе мы рассмотрим сравнительный анализ культурных аспектов священной войны в христианстве, исламе и других религиозных и культурных контекстах.

Христианство

В христианском контексте, концепт «священной войны» эволюционировал в течение веков. Однако он всегда был связан с идеей справедливости и защиты. В средние века, крестовые походы были представлены как священная миссия для освобождения Святой Земли. С течением времени, сформировались доктрины «справедливой войны», которые ставили определенные условия для оправдания военных действий.

Основные принципы теории «справедливой войны» включают:

1. Правильное намерение: война должна быть начата или продолжена с правильными намерениями.

2. Пропорциональность: Военные действия должны быть пропорциональными угрозе и целям. Насилие должно быть сведено к минимуму по отношению к невинным.

3. Использование военной силы как последнего средства: Война должна быть последним средством, когда другие мирные методы урегулирования конфликта и дипломатии не сработали.

4. Правомерный авторитет: Решение о войне должно быть принято правомерным авторитетом, таким как правительство или международная организация.

Разные философы определяют справедливую войну по-разному:

· Евсевий Кесарийский в 9 кн. Церковной истории называет «справедливой войной» действия Константина по обузданию тирана Максенция.

· Августин Блаженный настаивал на долге каждого человека и государства, следуя заповеди любви, защищать невинных от злодея, в том числе, если понадобится, вооруженными средствами. Согласно Августину, необходимость войны вытекает из греховности человека; и, люди, стремясь с Божьей помощью к избавлению от войн, должны со всей справедливостью противодействовать агрессору.

· Фома Аквинский указывал на право пропорционального использования вооруженной силы, как для защиты третьих лиц, так и для самозащиты. В частности, он утверждал, что «справедливую войну» может объявлять законный правитель ради общего блага только в том случае, если преследуется справедливое намерение, а объявление войны имеет справедливую причину. Чаще всего к справедливым войнам можно отнести оборонительные войны или войны, которые ведутся во имя возмездия.

· Святой Раймунд из Пентифорта в своей «Сумме случаев» сформулировал пять условий для признания войны справедливой:
· целью войны должна быть защита «достояния»;
· лицо, объявляющее войну, должно мыслить о том, как «добыть мир»;
· объявляющее войну лицо должно быть светским, а не духовным;
· война объявляется именем Церкви или Принца;
· война должна вестись бесстрастно, то есть, без ненависти и желания отомстить.


Ислам

В исламе, концепт «священной борьбы» имеет множество вариаций. В исламской доктрине имеются положения о различных видах джихада:

· Джихад на поле боя - ведение боевых действий для охраны жизни и имущества людей, защиты государства от агрессии является обязательным в исламе. Мусульмане, участвующие в войнах, называются моджахедами. Погибшие в войнах мусульмане называются шахидами. Они занимают одно из наивысших мест у Аллаха и будут введены в рай. А живые участники войн называются гази.

· Джихад против своих пороков - «джихад сердца». Индивидуальная борьба каждого мусульманина против своих пороков является самой сложной формой джихада, ведь не поборов свои греховные страсти и духовные пороки, человек не может вести борьбу за торжество идеалов религии. Это определение ввёл Аль-Газали.

· Военный джихад - «джихад меча». Необходимость этого возникает в том случае, если в какой-либо стране мусульманам запрещают исповедовать свою религию в полном объёме, если мусульманам фактически запрещено доводить до людей слово Господа и вести проповедь ислама.

· Джихад языка. Повеление одобряемого и запрещение порицаемого.

Другие культурные контексты

В других культурных и религиозных контекстах, таких как индуизм, буддизм также существуют идеи священной войны. Например, в индуизме, многие писания описывают войны, которые связаны с священными целями. В буддизме основным учением является мир, однако существуют исключения, связанные с самозащитой и защитой веры.

Сравнительный анализ культур позволяет нам увидеть, как разные религиозные и культурные религии используют и применяют концепцию священной войны. Эти различия могут влиять на моральные убеждения и восприятие войны в разных культурах. Важно понимать и уважать каждую культуру и толкование разных религий.

Современный контекст

[bookmark: _GoBack]До сих пор ведется священная война и продолжается борьба за веру. Религиозные и политические лидеры по-прежнему используют ее для мобилизации населения, и философы продолжают обсуждать принципы и роль священной борьбы в мире. В некоторых регионах мира концепция священной войны продолжает использоваться для религиозных конфликтов. В Сирии и Ираке существует Исламское государство, которое используют исламскую интерпретацию джихада для мобилизации сторонников и оправдания своих насильственных действий. В некоторых случаях политические лидеры могут использовать концепцию священной войны для достижения своих политических амбиций. Это может включать в себя призывы к войне во имя защиты религиозных или национальных интересов, а также для мобилизации общества. Такие события поднимают вопросы о злоупотреблении религиозными убеждениями в политических целях. Современные военные конфликты порождают моральные дилеммы, связанные с использованием силы и насилия. Войны и конфликты в Афганистане, Сирии и других регионах, вызывают вопросы о соблюдении принципов "справедливой войны" и соблюдении правил военной этики. Вопросы о гуманитарных последствиях и страданиях населения во время вооруженных конфликтов остаются актуальными. 

Современная концепция "священной войны" охватывает религиозные, политические, моральные и мирные аспекты. Этот концепт продолжает влиять на современный мир и вызывает сложные вопросы относительно морали, мира и международной безопасности. Философам важно продолжать исследования в этой области, чтобы понимать причины возникновения конфликтов и управлять последствиями концепции священной войны в современном мире.


Заключение

Концепт "священной войны" представляет собой многогранное и комплексное явление, которое пронизывает разные культуры и эпохи. Философский анализ концепта "священной войны" позволяет нам глубже понять причины возникновения и его влияние на моральные и этические убеждения во всем мире. Идея "Священной войны" остается важным аспектом истории, религии, культуры и мировых конфликтах. Идея священной войны присутствует в истории человечества на протяжении многих столетий и может найти свое отражение в разных культурах мировых стран. Священная война остается актуальной в современном мире, где религиозные и политические конфликты вызывают важные вопросы морали, мира и безопасности.

Знание и понимание концепции "Священной войны" в ее историческом, религиозном, философском, культурном и современном контексте важно для того, чтобы продвигать мир, толерантность и справедливость в мировом обществе. Эта идея служит напоминанием о необходимости размышления о моральных и этических вопросах в контексте военных конфликтов и миротворческих усилий.
