0


[bookmark: _GoBack]Этический принцип ненасилия в разных философских системах

Лаврикова Наталия Игоревна
Cкабарин Станислав Сергеевич


[bookmark: _Toc169540510]ВВЕДЕНИЕ
Ненасилие — этический принцип, согласно которому границы морали  совпадают с отрицанием насилия; постнасильственная стадия борьбы с социальной несправедливостью. Идея ненасилия является нормативной конкретизацией золотого правила нравственности. Оно присутствует во всех сформировавшихся на заре цивилизации культурах и религиях, занимает центральное место в религиозно-философских учениях джайнизма и буддизма. В европейскую культуру она привнесена Нагорной проповедью: «Вы слышали, что сказано: око за око и зуб за зуб. А Я говорю вам: не противься злому. Но кто ударит тебя в правую щеку твою, обрати к нему и другую... Вы слышали, что сказано: «люби ближнего твоего и ненавидь врага твоего». А Я говорю вам: любите врагов ваших» Ненасилие подразумевает отказ от силового решения социальных и личных проблем, но оно не тождественно простому отказу от силового воздействия. Идея ненасилия была выработана в духовной практике человечества с целью обуздать зло противоположными ему методами. Непротивление злу насилием не подразумевает пассивного, примиренческого отношения к злодеяниям. 
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	Проблема ненасилия является одной из ключевых тем в философии и этике, которая начала привлекать внимание в различных философских системах. В течение истории философии, многие мыслители обсуждали и анализировали эту проблему, пытаясь найти решение для построения мира без насилия.
	Одним из самых известных философов, который занимался проблемой ненасилия, был Махатма Ганди. Он разработал концепцию ахимсы - ненасилия и миролюбия, как основы для достижения гармонии в обществе. Ганди верил, что ненасилие не только позволяет решить конфликты мирным путем, но также способствует духовному развитию и сближению людей.
Другим философом, который занимался проблемой ненасилия, был Мартин Лютер Кинг младший. Он активно выступал за применение ненасильственных методов борьбы, таких как гражданское неповиновение, для борьбы за равные права для всех граждан. Кинг утверждал, что только через ненасилие и любовь можно добиться настоящего изменения и создать справедливое общество.
В разных философских системах проблема ненасилия рассматривается по-разному. Некоторые из них считают ненасилие абсолютной ценностью, в то время как другие видят в нем средство, которое может быть оправдано в определенных ситуациях.
Индийские философские традиции, такие как джайнизм и буддизм, уделяют много внимания концепции ахимсы, которая означает "ненасилие" или "непричинение вреда". Для джайнов ахимса является одним из основных принципов, определяющих их жизнь и поведение. Они считают, что ненасилие должно применяться ко всем живым существам, и это должно быть частью духовного пути к просветлению. Буддизм также проповедует ненасилие как одну из основных добродетелей, необходимых для достижения просветления. Будда учил, что ненасилие является одним из важных элементов благородного пути, который должен вести к прекращению страданий.
В западной философии проблема ненасилия также была предметом обсуждения. Например, в работах Иммануила Канта ненасилие подразумевается в его концепции "вечного мира", который является результатом нравственного поведения людей. Кант считал, что ненасилие является частью "всемирной законности", которая регулирует поведение разумных существ. Он утверждал, что насилие никогда не может быть оправдано, даже в ситуациях самообороны, поскольку оно нарушает принцип уважения к человечеству как к концу сам по себе.
Однако не все философы согласны с абсолютным приоритетом ненасилия. Гегель, например, считал, что насилие может быть оправдано в некоторых случаях, например, при защите себя или своих близких. Он утверждал, что история является борьбой за признание и что насилие является частью этого процесса. Марксистская философия также не исключает возможность насилия в определенных ситуациях, особенно когда речь идет о борьбе с угнетением и достижении социальной справедливости. Маркс и Энгельс считали, что пролетариат может быть вынужден прибегнуть к насилию, чтобы свергнуть капиталистический порядок вещей.
В современных дебатах о ненасилии его часто обсуждают в контексте политической философии и движения за гражданские права. Некоторые философы, такие как Джон Роулз, утверждают, что ненасилие является необходимым условием для справедливого и демократического общества. Он считал, что люди должны иметь право на ненасильственное сопротивление властям, если те нарушают основные принципы справедливости. Другие философы, такие как Роберт Нозик, придерживаются более скептического взгляда на ненасилие и утверждают, что в некоторых ситуациях оно может быть неэффективным или даже вредным.
1. Стоицизм
Стоики, такие как Эпиктет и Марк Аврелий, рассматривали ненасилие как часть более широкого понятия самоконтроля и принятия вещей такими, какие они есть. Стоики считали, что ненасилие - это способ выражения внутреннего спокойствия и душевного равновесия.
2. Философия Джона Локка
Английский философ Джон Локк внес значительный вклад в развитие идеи ненасилия, подчеркивая важность мирного сосуществования и прав человека. Он утверждал, что правительство должно существовать для защиты прав граждан и обеспечения мира и порядка.
3. Иммануил Кант и этика долга
Иммануил Кант разработал этику долга, в которой ненасилие вытекает из общих принципов морали. Для Канта, насилие против других является нарушением их автономии и достоинства, что противоречит его принципу "Уважения к человеку".
4. Философия Жан-Жака Руссо
Жан-Жак Руссо в своем произведении "Общественный договор" обсуждает идею ненасилия в контексте социального договора. Он утверждает, что общество должно стремиться к мирному сосуществованию и уважению к правам каждого человека.
5. Фридрих Ницше
Ницше, хотя он и часто воспринимается как проповедник жестокости, действительно обсуждает идею ненасилия в контексте перспективы "сверхчеловека". Для него, сверхчеловек будет способен отказаться от ненужного насилия, поскольку он будет свободен от рабства своих страстей и эмоций.
6. Конфуцианство
Конфуцианство подчеркивает важность гармонии и мира как в обществе, так и в личных отношениях. Идея ненасилия в этой системе основана на принципах уважения, любви и справедливости.
7. Философия Ганди
Махатма Ганди развил концепцию ненасилия как политический и социальный метод. Его идеология Сатьяграха основана на ненасилии и пассивном сопротивлении.
8. Философия Розова
Современный философ Николай Бердяев видел ненасилие как форму сопротивления злу. Он утверждал, что зло должно быть преодолено не силой, но любовью и истиной.
9. Индуизм и Буддизм
В индуизме и буддизме концепция Ахимсы (ненасилие) является ключевой. Она утверждает, что все формы жизни должны быть уважаемы и защищены. В этих системах философии, ненасилие не только моральный принцип, но и метод достижения духовного просветления.
10. Иудаизм и Христианство
В иудаизме и христианстве идея ненасилия также играет важную роль. Христианская традиция, особенно в учении Иисуса, подчеркивает необходимость любви к ближнему и отказа от ответной агрессии.

[bookmark: _Toc67893050]В современном мире проблема ненасилия остается актуальной, так как насилие продолжает охватывать различные области жизни - от семейных конфликтов до международных войн. Многие философы и активисты продолжают разрабатывать новые пути и методы решения этой проблемы, стремясь создать мир без насилия.
Таким образом, проблема ненасилия остается важной темой для философии и общества в целом. Различные философские системы продолжают исследовать эту проблему, пытаясь найти эффективные способы преодоления насилия и достижения мира и гармонии в обществе.
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