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ВВЕДЕНИЕ
В этом году наша страна отмечает очень важный и великий праздник – восьмидесятую годовщину Победы. Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин 2025 год объявил Годом 80- летия Победы в Великой Отечественной войне. Состоится много важных мероприятий, посвященных этому юбилею. Самым главным событием – будет Парад Победы на Красной площади в Москве. 
Помимо 9 мая, в нашей стране отмечается еще одна важная дата – 27 января. Это День снятия Блокады Ленинграда. Это день, который нельзя ни в коим случае забывать живущим в наше время и потом, будущим поколениям. Также 27 января – важный день в истории человечества — это день памяти жертв Холокоста.	
В этой работе я расскажу о героических днях блокады, о людях, которые создали невольную летопись тех лет и оставили память о тех тяжелых днях. 
Блокада – это значит окружение, когда перекрыты все входы и выходы из города. Фашисты окружили Ленинград 8 сентября 1941 года.  Началась жестокая и суровая блокада, которая продолжалась почти 2, 5 года. Это были 872 дня самоотверженного героизма обыкновенных людей. 
Оккупанты хотели не просто захватить Ленинград, они хотели уничтожить его, стереть с лица земли. Было разрушено множество домов, получили повреждения музеи и дворцы, среди них был и знаменитый музей изобразительного искусства «Эрмитаж». Я был в «Эрмитаже», там очень красиво.
Больше двух месяцев шли бои под Ленинградом, были разбиты и разграблены пригороды Ленинграда: города Пушкин, Петергоф.  
Первая блокадная зима была очень сложная. Никто не ожидал что будет аномально холодная погода. В 1941 году была очень холодная зима в Ленинграде. Температура опускалась до минус 32. Весь январь 1942 года стояло около минус 30. Я был в январе в Санкт-Петербурге. В тот год тоже зима была холодная, было минус 19 градусов.  У нас зимой, в Лянторе, при температуре минус 19 не холодно, а в Петербурге было очень холодно. Мама мне объяснила, что там «влажность». Влажность – это когда воздух с мелкими капельками воды, очень мелкими. Капельки холодные – и ты промерзаешь насквозь. Потому, что так река, влажность появляется от воды в реке. Кроме этого, в городе дуют сильные ветра, особенно в центре города, около Невы. Когда нам рассказывали на уроке, что не было отопления в квартирах, я понял, что детям в блокаду было очень холодно. Мне тоже было холодно. Но детям было намного холоднее. Потому что мне в гостинице было отопление и тепло, а детям нет. Но все равно холодно было ходить по улице, хотя вышел из теплого помещения.   А у детей не было этого, и они были голодные. У них были хлебные карточки.  Но они выжили.
[bookmark: _Hlk191026831]Важным событием стала операция «Искра». Это Вторая битва у Ладожского озера – наступательная операция советских войск во время Великой Отечественной войны, проведенная с 12 по 30 января 1943 года силами Ленинградского и Волховского фронтов при содействии сил Балтийского флота, ладожской военной флотилии и авиации дальнего действия с целью прорыва блокады Ленинграда.
После прорыва образовался коридор шириной 13 км. С двух сторон стреляли.   Это расстояние назвали «Коридор бессмертия». Срочно стали строить железную дорогу.  Строительство шло в морозы. Под обстрелами. Позже Медаль «За оборону Ленинграда» получили 15.000 железнодорожников. Когда пустили поезда, были постоянные обстрелы при движении поездов. Машинисты называли эту дорогу – дорога смерти. Потому, что она была очень опасная. Поезда взрывали.
[bookmark: _Hlk191624145]День снятия Блокады люди очень сильно ждали. Позже этот день назвали День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. Законопроект, принятый Госдумой, издал новую редакцию названия дня снятия блокады. Новое название в тексте законопроекта звучит так: "27 января — День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады (1944 год)". Документ стал ответом на многочисленные просьбы жителей города, прежде всего блокадников.
Сейчас День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады (1944 год) стал днем воинской славы России и отмечается ежегодно 27 января в соответствии с Федеральным законом от 13 марта 1995 года № 32-ФЗ «О днях воинской славы (победных днях) России».
Сама же блокада Ленинграда, унёсшая жизни 1,093 млн человек, а точнее — действия нацистов в её период, решением Санкт- Петербургского городского суда от 20 октября 2022 года были признаны геноцидом советского народа и военным преступлением.











II. ЛЕТОПИСЬ СОЗДАННАЯ СВИДЕТЕЛЯМИ
Дневник Тани Савичевой
Таня Савичева - советская школьница, которая с начала блокады Ленинграда    вела дневник   в записной книжке. Почти вся семья Савичевых погибла в период блокады с декабря 1941 года по май 1942 года. В её дневнике девять заполненных страниц, на шести из которых даты смерти близких людей — матери, бабушки, сестры, брата и двух дядей. Сама Таня умерла уже в эвакуации.    В её медицинской карточке было записано: «цинга, дистрофия, нервное истощение, слепота». Блокаду пережили только её старшие сестра Нина и брат Михаил, благодаря которому Танина записная книжка уцелела и стала одним из скорбных символов Великой Отечественной войны.  

«Ленинградская» симфония Дмитрия Шостаковича
Еще одним важным памятником трагических событий тех лет стало музыкальное произведение. Советский композитор Д.Д. Шостакович во время блокады написал Седьмую симфонию и назвал ее «Ленинградской». Во время блокады композитор вместе с другими ленинградцами дежурил на крышах домов, куда падали зажигательные бомбы, и сочинял свою знаменитую симфонию. Музыка рассказывала о мирной жизни, о нашествии врага, о борьбе и победе.
3 сентября 1941 года была закончена первая часть симфонии, в течение сентября, уже в блокадном Ленинграде, написаны вторая и третья, а в эвакуации в Куйбышеве (сейчас Самаре) создана последняя, четвёртая часть.
«Нашей борьбе с фашизмом, нашей грядущей победе над врагом, моему родному городу — Ленинграду я посвящаю свою 7-ю симфонию», — эти слова Дмитрия Шостаковича помещены в программке концерта 9 августа 1942.
Историческим событием стало исполнение 7-й симфонии Шостаковича в блокадном Ленинграде Большим симфоническим оркестром Ленинградского радиокомитета под управлением Карла Элиасберга. Оно состоялось 9 августа 1942 года — в день, который немецкое командование запланировало как день взятия Ленинграда. Партитуру доставили из Куйбышева над вражескими позициями специальным самолётом.
«Кобальтовая сетка» Анны Яцкевич
[bookmark: _Hlk191553124]Красивый геометрический узор «Кобальтовая сетка» на фарфоре уже давно стал визитной карточкой Императорского фарфорового завода (г. Санкт-Петербург). Его узнают и заграницей, считая одним из символом русского фарфора. Этот узор - синюю сеточку создала художница Ломоносовского завода Анна Адамовна Яцкевич (1904-1952) в 1944 году. По воспоминаниям художницы был навеян окнами блокадного города. Сервиз именно в таком цветовой исполнении в 1958 году получил золотую медаль на Всемирной выставке в Брюсселе.  Этот рисунок стал своеобразным символом блокадного Ленинграда. [Приложение, 1]












III. МЫ ПАМЯТЬ ПРОНЕСЕМ ЧЕРЕЗ ГОДА
В послевоенные годы было построено много мемориалов, написано книг, снято фильмов, посвященных этим событиям.  В презентации я акцентировал внимание на одном мемориальном памятнике и юбилейной монете. Мемориал «Разорванное кольцо» входит в «Зеленый пояс Славы Ленинграда». Монета выпущена в 2019 году ММД. [Приложение, 2]. Эти два как бы несвязных явления – памятник и монета – связаны между собой. Монета номиналом 25 рублей, называется «75-летие полного освобождения Ленинграда от фашисткой блокады». На ней изображен Мемориал «Разорванное кольцо» [Приложение, 3].  Данная монета была выпущена после официального переименования этого дня. Сейчас ее приобретают нумизматы. У меня тоже есть такая монета. В Санкт-Петербурге в Петропавловской крепости есть музей монет и магазин.  Там я ее приобрел на память.
Еще есть одно очень интересное литературное произведение, описывающее дни блокады. Оно написано известным фантастом. Этого писателя знаем по приключениям Алисы из будущего:
[bookmark: _Hlk191624849]Кир Булычев «Можно попросить Нину?»
Кир Булычев - советский и российский писатель-фантаст, драматург, сценарист, литературовед, переводчик, историк, востоковед, фалерист. Доктор исторических наук. Очень интересный человек. Его настоящее имя - Игорь Всеволодович Можейко, он родился 18 октября 1934 года. Но все знают по псевдониму.
В рассказе «Можно попросить Нину?» Вадим Николаевич, сорокалетний мужчина, живущий в Москве в 1972 году, звонит знакомой девушке Нине. Но несколько раз попадает не туда. Трубку берет девочка, которую тоже зовут Нина. На третий раз у них завязывается разговор. Вадим Николаевич узнает, что девочке 13 лет, она сейчас в 1942 году в Москве. Её отец на фронте, мать на работе, а она сидит дома одна, без света и еды. Ей страшно и холодно, потому что печка греет слабо, а дров мало. Вадим во время разговора успевает сказать Нине о своих потерянных карточках, и что Победа будет за нами. Этот рассказ нужно читать, потому что эмоции передать невозможно в сухом пересказе. Неизгладимое впечатление рассказ оставляет и сейчас. Заставляет лучше ценить что имеем, беречь детей и приложить все силы для того, чтобы не повторилось то страшное время. Этот рассказ не оставил равнодушными киносценаристов. Есть несколько короткометражных фильмов, снятых по этому рассказу.  
СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ
1. https://kulturologia.ru/blogs/090517/34476/ (дата обращения 01.02.2025)














ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В настоящее время проводят много мероприятий, посвященных дню снятия блокады. Существует несколько спортивных марафонов. Среди них забег «Пулково – Пушкин. Ленинградская битва». В 2025 году, традиционный, 54-й легкоатлетический пробег с дистанциями 2, 5 и 10 километров также посвящен снятию блокады Ленинграда.  В этом году на забег «Пулково – Пушкин. Ленинградская битва» вышло около 2000 человек. Забег, который проводится с 1947 года, является не только спортивным мероприятием, но и данью уважения мужеству жителей блокадного Ленинграда и защитников города. Старт был дан у мемориала «Ополченцы» на 6-м километре шоссе «Пулково — Пушкин», который в годы Великой Отечественной войны стал одним из ключевых оборонительных рубежей.
В Санкт-Петербурге проводят Зимний марафон «Дорога Жизни». В этом году он посвящен 80-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов и 81-летию полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады.
В 2025 году был проведен 26 февраля. Было две трассы – 1, 5 и 42,2 км. Трасса 42,2 – по километрам является олимпийской трассой.
Наша страна никогда не забудет тех дней. Хотя людей, переживших эти дни, уже не осталось, наша память их не забудет. 






ПРИЛОЖЕНИЕ
1.Кобальтовая сетка
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2.Монета «75-летие полного освобождения Ленинграда от фашисткой блокады».
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3. Мемориал «Разорванное кольцо»
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