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ВВЕДЕНИЕ
Любите танцевать? Даже если нет, то в нашем проекте речь пойдёт о самых трудолюбивых танцовщицах, которые через время могут вовсе исчезнуть! Пчелы - не обычные насекомые, а одни из самых важных компонентов для жизни на Земле! Не зря 20 мая является Всемирным днём пчёл, отмечаемым в целях напоминания о важности опылителей, угрозах их существованию и их вклад в стабильное развитие. Проведение Всемирного дня пчёл служит привлечению внимания к огромной роли, которую играют медоносные пчелы при опылении растений и получении мёда и других продуктов пчеловодства (маточное молочко, пчелиный воск, прополис и т.д.).

В мире ежегодно исчезают сотни тысяч пчёл. За последний год количество шмелей и пчёл в мире сократилось примерно на одну треть. Дело двигается к тому, что за следующие 20 лет, они могут полностью исчезнуть. Такой прогноз сделали специалисты сельскохозяйственной и продовольственной организации ООН (ФАО).

Исчезновение медоносов началось в США, а затем продолжилось и в Европе, Латинской Америке и Азии. Впавшие в панику люди даже вспомнили про Вангу. По её пророчеству массовая гибель пчёл и шмелей по всей планете начнётся в 2004 году. А они стали исчезать в 2006 году. На территории России с 2007 года. Россельхознадзор подтвердил печальную статистику: у вымирания угрожающие масштабы.

Версии вымирания пчёл самые различные - от использования в сельском хозяйстве ядохимикатов (пестицидов, гербицидов) и минеральных удобрений до появления новых видов опасных клещей. Среди наиболее «современных» причин указывают выращивание геномодифицированных растений, якобы вызывающих мутации, и широкое распространение сотовой связи (электромагнитное излучение разрушает естественный механизм ориентации пчёл, не позволяя им возвращаться в улей).

Между тем, на планете появляются обширные регионы, в которых пчёл уже нет. В китайской провинции Сычуань пчелы не живут ещё с 1985 года.

Каким станет наш мир без главного опылителя цветковых растений? Что же случится, если пчелы вымрут или их популяция сократится до критического уровня? Вот вопросы, которые сегодня нас беспокоят.  

Актуальность проблемы. 

Маленькое животное, вызывает у нас огромное уважение и тревогу за его судьбу, это - медоносная пчела (Apis mellifer). Количество пчёл в мире сокращается. Они просто гибнут. Учёные пытаются раскрыть тайну гибели этих насекомых, и если рост странной эпидемии не замедлится, то пчелы могут исчезнуть с лица земли навсегда. Это будет огромной потерей для планеты Земля. Медоносная пчела - уникальный, сложный механизм, от которого мы зависим больше, чем нам кажется. Существо, которому грозит полное вымирание.

В последние годы в мире наблюдается тенденция постоянного сокращения численности пчелиных семей. В России этот процесс особенно заметен в северных и северо-западных районах. Вымирание пчёл усилилось пять лет назад. Проблема вымирания пчелиных колоний существует и в других странах мира: каждую зиму только в США вымирает 30-35% пчелиных колоний, хотя обычно холодный сезон не может пережить лишь 10% пчёл. В Европе каждый год теряют по 20% пчелиных семейств, аналогичная тенденция начинает прослеживаться в Латинской Америке, Китае.

Если сокращение популяции пчёл продолжится такими же темпами, к 2035 году эти насекомые исчезнут с лица земли. Исчезновение пчёл грозит не только утратой мёда, но и ставит под угрозу урожаи фруктов, овощей , ягод, орехов и некоторых злаков.  Поэтому данная тема исследовательской работы является на сегодняшний день актуальной. Именно поэтому мы хотим подробно изучить данную тему и ответить на вопрос «Почему колонии пчёл так стремительно исчезают, что приводит к катастрофическим последствиям. Кто виноват в крушении самой важной империи мира?»
Цель работы: выяснить причины уменьшения количества пчелиных семей в мире, распространить информацию о данной проблеме, помочь пчеловодам в работе на пасеке.

Задачи:

1. Изучить литературу по данной теме;

2. Понять, почему пчелы важны для человека;

3. Изучить причины исчезновения и вымирания пчёл на планете;

4. Провести работу на пасеке;

5. Составить рекомендации по содержанию пчёл для начинающих пчеловодов.

Методы исследования: сбор и анализ информации по данной проблеме, анкетирование, фотографирование, наблюдение.

Объект исследования: пчелы.

Предмет исследования: феномен исчезновения пчёл на планете Земля.

Гипотеза: гибель пчёл - это результат антропогенных, биотических и абиотических факторов. 
Социальная значимость проекта заключается в том, что исчезновение пчёл может привести к угрозе продовольственной безопасности, влиянию на животноводство, сокращению биоразнообразию, влиянию на развивающиеся страны и потере уникальных продуктов.

Практическая значимость нашей работы состоит в том, что  представленная информация может быть использована на уроках биологии в различных образовательных учреждения, а также может помочь начинающим пчеловодам.

ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ.
1.1. История возникновения пчёл и пчеловодства.

Археологи и палеонтологи (учёные, занимающиеся изучением ископаемых останков растений и животных, стремящиеся восстановить, реконструировать их внешний вид, биологические особенности, способы питания, размножения и т.д.) установили, что пчелы появились на Земле около 60-80 млн. лет назад, т.е. Задолго до появления человека: Homo sapiens в 250 тыс. лет до н.э., неандерталец (70 тыс. лет до н.э.). Вкус мёда был известен ещё первобытному человеку. Однако переход от охоты за мёдом диких пчёл к одомашниванию насекомых-тружеников занял многие тысячелетия. По сделанным археологическим находкам, в том числе письменным и графическим (рисункам на различных предметах и неподвижных объектах), удалось установить, что этот процесс произошёл 5-6 тыс. лет назад.

Известный всему миру рисунок магдаленского периода, около 15 тыс. лет до н.э. (каменный век), найденный на скале Аранской пещеры в Валенсии (Испания), является самым старым памятником, свидетельствующим о пчеловодстве и методе добычи мёда диких пчёл. На рисунке изображены два человека, взобравшиеся по длинным верёвкам (вероятно, из осоки) к маленькому отверстию в скале, где обитает рой пчёл. Один из них вынул из отверстия сот и перекладывает его в корзинку (или как вариант горшок с верёвочной ручкой), второй человек только начинает лезть вверх по лиане с мешком на спине или какой-то ёмкостью для мёда (корзина или распространённый в то время глиняный горшок трудно определить). Кругом летают разъярённые пчелы.

Удивительно, что краска, которой пользовался неизвестный доисторический художник, как недавно выяснили, была приготовлена на основе мёда. Значит, уже тогда люди догадывались о других свойствах мёда и пытались использовать его в быту в самых разных целях. Кстати, и сейчас в состав некоторых красок входит пчелиный мед и пчелопродукты. Он придает им вязкость, прочность, долговечность, яркость. Видимо добывая пчелиные припасы из дупел деревьев и расщелин скал, «разворашивая» таким образом семью, древние люди, не думая о последствиях, уничтожали диких пчел, правда в этих местах, по-видимому очень благоприятных и удобных для самих пчел, с течением времени, снова поселялись рои («свято место пусто не бывает»). Хотя охота за медом не играла решающей роли в жизни и экономике племен, населявших нашу Землю, но таким путем добывался единственный источник концентрированного сахара. Мед был лакомством и пищей, необходимой для физического и умственного развития наших далеких предков, укрепления и здоровья, лечения больных. И он по достоинству ценился дикими племенами.

В Бирме нашли пчелу, возрастом 100 млн. лет.
Ученые обнаружили самую древнюю, из найденных до сих пор, пчел, возраст которой 100 миллионов лет. Доисторическое насекомое, плененное в «природном саркофаге» - капля янтаря (затвердевший древесный сок или смола хвойных деревьев, преимущественно сосны, образовавшийся в основном в палеогене 50 млн. лет назад. Встречается чаще всего в виде отдельных кусков желтого-коричного цвета), по крайней мере на 35-45 миллионов лет старше, чем самая древняя из всех известных до сих пор окаменелостей пчел. Оно было найдено в шахте на севере Бирмы (Мъянма) и получило название Melittosphex burmensis. 

Окаменелость находится в отличном состоянии: сохранились отдельные волоски, неповрежденными остались фрагменты грудки, брюшка и головы. Хорошо видны также крылышки и лапки. Размеры его очень малы: диаметр его брюшка едва достигает 3 миллиметров, и это доказывает теорию о том, что первые цветки также были очень небольшими.

Насекомое имеет характерные признаки не только пчелы, но и осы, в частности, тонкие задние лапки, чем подтверждает теорию пчелиной эволюции. «Это самая старая из всех пчел, которых нам удавалось индентифицировать, и она имеет некоторые признаки осы», - говорит Джордж Пойнар, профессор зоологии из американского Орегонского государственного университета, который вместе с коллегами собщил об открытии на страницах журнала «Science». «Но все же это больше пчела, чем оса, и она позволяет нам с достаточной долей вероятности говорить о времени, когда разошлись эволюционные пути этих двух типов насекомых.»

«Эта окаменелость может помочь нам понять, когда осы, являющиеся в основном плотоядными, стали превращаться в пчел, опыляющих растения и выполняющих совершенно иные биологические функции», - говорит профессор Пойнар.

Находка подтверждает гипотезу о том, что первые пчелы появились 120 млн. лет назад вместе с первыми цветковыми растениями. Эксперты считают, что питающиеся пыльцой пчелы произошли от хищников-ос, и что именно появление пчел могло привести к бурному распространению цветущих растений по поверхности Земли, так как до 100 млн. лет назад в растительном мире царствовали хвойные, развеивающие свои семена по ветру.  

Расселение пчел.

Родиной медоносной пчелы считают Южную Азию. Эта общепринятая точка зрения основана на том, что и теперь в Южной Индии, на Цейлоне и в других местах Южной Азии из 4-х ныне существующих видов пчел рода Apis широко распространены три вида - большая индийская, малая и средняя индийская. Богатство видового состава, несомненно, подтверждает, что это их родина. Как известно, ученые-систематики в основу определения центров происхождения того или другого города животных и растений всегда ставят сосредоточение разных видов на местности. 

Четвертый вид - собственно медоносная пчела не обитает ни в одной из областей Южной Азии, хотя по многим биологическим особенностям она близка к средней индийской пчеле. Средняя индийская пчела строит гнезда в укрытиях, а не на ветках деревьев, как большая и малая индийская пчела.

Медоносная пчела, покинув свою солнечную благодатную родину и оказавшись в других, более суровых климатических условиях, постепенно приспосабливалась к ним, приобретала новые ценные качества, оставив в своем развитии далеко позади свою родственницу.

Происхождение.

Пчелы возникли на Земле так же давно, как и цветковые растения, которые давали им нишу. Извечно взаимоотношения пчелы и цветка. Безусловно, на эволюцию цветковых большое влияние оказали пчелы, да и сами они одновременно с этим процессом изменялись и морфологически, и в своих инстинктах. Самые древние растения не требовали перекрестного опыления. Они размножались бесполым путем, спорами - мельчайшими одноклеточными пылинками, прораставшими в сырой почве.

Как полагают, первыми опылителями примитивных цветковых были жуки - древнейшие насекомые. У этих цветковых отсутствовал нектар - жуки поедали пыльцу. С появлением нектара, который, по мнению Ч. Дарвина, первоначально выделялся как продукт отброса, потом стал служить перекресному опылению, эволюционный процесс у насекомых пошел в направлении удлинения хоботка. А так как количество выделяемого нектара впоследствии сильно увеличилось и он стал накапливаться в цветках, это привело к постепенному увеличению объема медового зобика - резервуара, куда засасывалась нектарная жидкость.

С возникновением высших перепончатокрылых - медоносных пчел, которые питались пыльцой и нектаром как во взрослом состоянии, так и в личиночной фазе, наступил переломный момент в опылении цветковых, отразившийся на их дальнейшей судьбе. У пчел выработалось и достигло высокого развития постоянство посещения цветков одного и того же вида, а это имело громадное значение для эволюции цветковых.

Дорога на Запад.

Рои медоносных пчел, покидая свои родительские дупла, отыскивали новые, распространяясь по местности. Постепенно ими заселялись и осваивались новые территории. Однако расселение их к северу и востоку ограничивали Гималайские горы, высота которых оказалась для них непреодолимой. С юга дорогу закрывал океан. Единственным направлением движения оставалось западное. Рои и полетели на запад.

Как полагают ученые, из Южной Индии пчелы проникли сначала на Ближний Восток, затем в Египет. Отсюда, расселяясь по северному побережью Африки, достигли Атлантики. Без труда перелетев через Гибралтарский пролив, они попали на Пиренейский полуостров. Дальнейший путь привел пчел в Центральную Европу. Оттуда они и пришли в нашу сторону. Этот очень длинный и сложный путь по Азии, Африке и Европе медоносные пчелы проделали более миллиона лет назад. Большую часть мира они заселили задолго до ледникового периода. Естественным путем медоносные пчелы распространились в нашей стране до Урала. Двигались они сюда с юго-запада. Непреодолимыми для пчел оказались вершины Уральских гор.

Очень суров климат Урала. Древесные породы представлены в основном хвойными пихтовыми и еловыми. К северу совсем исключена возможность произрастания деревьев. Дремучая темнохвойная тайга совершенно не давала пищи пчелам - в чернолесье пчелы и теперь не живут. В Сибирь они так и не поняли. Не могли пробиться медоносные пчелы и на Дальний Восток. Только средней индийской пчеле через Китай удалось проникнуть в Уссурийскую тайгу. Встречается она тут до сих пор. Медоносные пчелы не могли попасть в Америку, Австралию, Новую Зеландию, Мексику. Преградой стал океан, который они не могли преодолеть. Заселение пчелами этих районов мира принадлежит человеку. На Американский континент пчел на парусных судах привезли европейцы в XVII веке не только из Англии и Голландии, но и из России через Аляску по Тихоокеанскому побережью Северной Америки. В том же столетии испанские переселенцы доставали пчел в Мексику. Во время великих географических открытий они были завезены в Австралию и Новую Зеландию.

Пчеловодство в древнем Египте.

В Египте, на протяжении уже 5000 лет до нашего летоисчисления, для содержания пчел изготавливались ульи, в которые они, впоследствии заселялись.

Благодаря сохранившейся наскальной живописи, в пирамидах и храмах можно увидеть различные изображения пчеловодной тематики. В начале, пчелы явились символом фараонов верхнего Египта (дельта Нила). После соединения нижнего верхнего Египта (приблизительно 3100 до н.э.) в иероглифах фараонов изображали пчел вместе с тростником. Тростник, в свою очередь, до объединения, являлся символом фараонов нижнего Египта. Перевод надписи высеченной на троне гласит: «Властитель Египта, отпрыск тростника и пчелы». Тростник указывает на то, что Фараон был посвящен в тайну жизни.

Пчела же, выражает его задачи в природе формирование власти, которая была ему необходима. Бытие фараонов простиралось равным образом на внешний и духовный мир. В настоящее время это может понять лишь по различным свидетельствам развитой культуры. На основании этих данных, изучение пчеловодства в Египте становится наиболее интересным. Сегодняшний, почти вымерший вид египетских Ламарских пчел Apis mellifera lamarckii, является исходным, от которого произошли европейские расы. Речь идет об относительно не большой пчеле, которая достаточно миролюбива и не склонна к роению. Однако если пчелы решили отраиться, то отраивают приблизительно 250 маточников. Стадия развития рабочей пчелы от яйца до вылупления составляет 19,4 дней. Матки червят круглый год без перерывов. Ламарские пчелы выделяются своей красотой: они имеют красноватые тергиты, белый хитиновый покров и яркосветящийся низ брюшка.

Традиционный приспособления.

Традиционное египетское содержание пчел - в глиняных трубах, которое практикуется неизменно на протяжении многих столетий. В отличие от наших климатических условий, в которых пчелы, на протяжении большого времени в сезоне, должны обогревать улей, в Египте, на переднем плане является вентилирование улья. Глиняные трубы всегда устанавливают в северо-южное направление. Типичные блоки состоят из приблизительно 400 труб, в каждой, из которой, находится одна семья. Длина трубы составляет от 120 до 140 см. с внутренним диаметром от 17 до 22 см. Верхние трубы не заселяются пчелами и служат лишь в качестве защиты от прямых солнечных лучей. Пчелы отстраивают в трубах соты, так называемым «теплым заносом» (множество круглых сотов, идущих один за другим). Летковая щель располагается всегда  сверху. Как и у многих европейских пчел, расплод у Apis mellifera lamarckii находится в непосредственной близости с летковой щелью, а мед складывают за расплодным гнездом. Для контроля семьи или для образования отводка, открывают переднюю стенку трубы, для отбора меда или кормления, используют заднюю. Затем, при помощи глины заклеивают стенки. В период роения (конец февраля до марта), пчеловоды уже рано утром находятся на пасеке. Через отверстие в задней стенке они нагнетают много дыма в трубу. После этого, пчеловод издает в леток звуки «каак, каак, каак», похожие на пение матки и если он услышит ответное пение молодой или лепящейся матки, то сразу же семья делится пополам.

На папирусе, с надписью «Миф о глазе Ра», (это египетский миф о том, как все зарождалось в Египте) изготовленным около 400 лет до н.э. Был описан звук, издаваемой маткой при помощи дудки из тростника. Это так же описывалось в старом завещание (Jesaja 7.18).

Для предотвращения роения, вырезаются 3 расплодных сота вместе с маточниками и при помощи палочек закрепляются в новой трубе. Расплод развивается дальше из него появляются молодые пчелы, точно таким же способом делают и искусственные отводки. Матка появляется из маточника, вылетает для спаривания и образуется новая семья.

Современность.

На сегодняшний момент, традиционное пчеловодство вместе с Ламарской пчелой потихоньку исчезают. Вместо этого содержат Итальянских пчел и Карнику в современных корпусных ульях. Египетское пчеловодство является начальной точкой развития горизонтальных ульев. Эти, так называемые «туннельные ульи», используются и в Иране, Персии и во многих европейских странах. Не смотря на их низкую конкурентоспособность для промышленного содержания пчел, мы многому обязаны египтянам!

Пчеловодство в Древней Греции.

История пчеловодства в Греции насчитывает около 6000 лет. Существует гипотеза, что пчеловодство пришло в эту страну из Египта, однако большинство ученых полагает, что греки самостоятельно «приручили» пчел. Терракотовые ульи, изготовленные в 3400 году до н. э. и ювелирные изделия в виде двух сцепившихся лапками пчел, были найдены в ходе археологических раскопок на острове Крит.

Мед всегда занимал почетное место в греческой диете. Гиппократ пропагандировал его как полезный для здоровья натуральный продукт. Филосов и врач Демокрит рекомендовал своим пациентам «ублажать тело снаружи маслом, а изнутри - медом». В «Одиссее» упоминается меликратон - напиток из меда и молока, который греки употребляли в особых случаях. С его помощью коварная Кирки якобы пыталась соблазнить спутников Одиссея. В другой главе «Одиссеи» утверждается, что богиня Венера выкормила осиротевших дочерей Пиндароса сыром, медом и вином.

Пчеловодство было развито в различных районах древней Греции, но центром его всегда была Аттика. При законодателе Афин Солоне (640-558 г.г. до н.э.) был принят закон, обязывающий размещать пасеки на расстоянии не менее 300 футов (90 метров) друг от друга. Поворотным этапом в развитии древнегреческого пчеловодства стал труд Аристотеля по пчеловодству (322 г. до н.э.) - первый из известных науке трудов в этой области.

Пчеловодство на Руси.

Одно из первых, дошедших до наших дней, упоминаний о меде в древней Руси есть в записях греческого историка Геродота, жившего 2500 лет назад. Он писал, что народы, населявшие территорию нашего государства, обширно торговали воском и медом. Следующее и более позднее упоминание о русском меде содержится в торговом договоре 911 года. Он был заключен между киевским князем Олегом и византийским императором, и в нем рассматривалась доставка меда и воска в Византию. В то время мед и воск использовали не только для удовлетворения потребностей местного населения, но и в качестве основного продукта международной торговли. Так, Русь в средние века поставляла мед и в другие страны, и получала годовой доход, равный пяти тоннам золота!

В начале десятого века пчеловодство было неотъемлемой частью жизни славянского народа. Обилие пасек и пчел многократно повышало урожайность всех цветочных растений. Благодаря щедрому сбору меда, орехов, ягод, плодов, грибов, кореньев и хорошей добычи рыбы и дичи славяне были экономически независимы и жизнеспособны. Сведения о пчеловодстве на Руси XI-XII в.в. можно прочесть в Хронике летописца Мартина Галла, больше известного под псевдонимом Галл Аноним. Вот что он пишет: «Видел в этой земле удивительное множество пчел, пчельников, пасек на степях и бортей в лесах, заметил чрезвычайное обилие меда и воска». 

Поначалу пчеловодство на Руси было примитивным. Славяне селились по берегам рек и водили пчел в бортевых лесах. Слово «борть» означает дупло дерева, отсюда и названа одна из первых форм пчеловодства - бортничество. Это, когда пчелиные семьи населяют дупла деревьев. Пчел в этих лесах было очень много, так как славяне помимо естественных дупел деревьев использовали искусственно вырубленные дупла и легкие подвесные улья-кошы-для заселения пчел. Часто в лесу можно было найти дупла с 240-320 кг. (или 15-20 пудами по старым меркам) превосходного сотового меда.

Обширные лесные угодья (пчелы не водятся в хвойных лесах) назывались бортным ухожием. До наших дней сохранились писцовые книги, где указаны границы бортных ухожеев. Но из записей следует, что самыми крупными были бортные ухожеи в Воронежском, Белгородской и Курской волостях. Они давали очень много воска и меда. Часто именно из Белгорода и Путивля мед доставляли к Государеву двору.

 Бортники - так называли тех, кто занимался этим промыслом, - искали подходящие деревья с поселившимися там пчелами и собирали дикий мед. Позже стали делать дупла, то есть борти, по образцу естественных пчелиных гнезд. Их строили на высоте от четырех до 15 метров - подходили только деревья с диаметром 60-90 см., которые росли недалеко от воды.

Бортники поднимались к этим дуплам по лестницам и собирали мед. Такое занятие требовало особых навыков и смелости, поскольку дикие пчелы часто агрессивны, а работать на высоте - опасно. Также бортники ставили метку на деревьях, чтобы другие знали, что это место занято.

В XVII века бортничество было одним из основных промыслов башкир - в «Книге по большому чертежу» (1627 г.) говорится о том, что башкиров «кормит мед, зверь и рыба, а пашни у них нет». Но уже в первой половине XIX века бортничество в Башкирии постепенно сменяется колодным и пчеловодством - размещением пчелиных семей в деревянных колодах.

Изначально мед изымался, а пчелы уничтожались. Затем древние пчеловоды научились собирать мед без уничтожения пчел. Так же пчел защищали законы. В некоторых европейских странах под страхом смерти запрещалось воровать пчел и мед, уничтожать собственных пчел.

Германия считается первой страной в мире, где мед добывали в промышленном масштабе. На просторах страны располагались тысячи огромных пасек. Из Германии разведение пчел пошло в Польшу, а оттуда пришло в Русь. 

Пасечное и бортевое пчеловодство развивалось параллельно до XVII в. Потребность в древесине и земель для пашни резко уменьшила медоносные угодья. Одновременно развивалась технология содержания пчел. Появились рамочные улья, искусственная вощина и медогонка.

1.2. Как пчелы влияют на жизнь человека?

Часто ли задумываются люди о том, какую пользу приносят пчелы? Многие ассоциируют их с медом и другими продуктами пчеловодства, что применяются в различных целях: в лечении болезней, кулинарии, косметике, просто в пищу или в качестве биодобавки.

Изо всех насекомых, живущих на планете, пчела - одно из наиболее полезных для человека. Пчела-труженица не только дарит целебные и уникальные по своему составу продукты, но и опыляет растения, способствуя продолжению жизни на Земле.

Все продукты пчеловодства являются природными антибиотиками. Они, в отличие от фармацевтических препаратов, уничтожающих патогенную и полезную микрофлору с одинаковой силой, действуют выборочно, препятствуя росту и развитию вредных микроорганизмов. Пчела в процессе жизнедеятельности производит следующие вещества: мед, пергу, маточное молоко, прополис, воск, пчелиный яд. Даже мертвая пчела имеет ряд целебных свойств. Из пчелиного мора делают лекарственные настойки. Таким образом, пчелы приносят пользу человеку, производят все эти целебные продукты. 

А вот о еще одной ценности медоносных насекомых в природе знает далеко не каждый человек.

На планете Земля жизнь пчел и цветочных растений тесно взаимосвязаны. Цветы поставляют пчелкам нектар и пыльцу, а они взамен опыляют их. Подсчитано, что выгода от пчелоопыления этномофильных растений во много раз больше, нежели стоимость всего меда, собранного во всем мире.

Опыления требуют более 200 тысяч видов нашей флоры. В первую очередь - это те, что не могут без насекомых плодоносить и производить семена.

Продукты энтомофильных культур есть основным источником витаминов и минералов. Они обеспечивают 98% потребности людей в витамине С; больше 70% - в липидах, а также большую часть нужд в витамине Е, К, А и В.

Эти продукты также удовлетворяют наши потребности в кальции - на 58%; фторе - на 62%; железе - на 29%, и многих других элементах.

Необходимо сказать, что эти культуры дают людям 35% всей мировой сельскохозяйственной продукции. Благодаря опылительной работе медоносных пчел повышается урожайность многих культур: гречки и подсолнуха - на 50%, арбузов, дынь и тыквы - на 100%. И это далеко не полный перечень того, какую пользу приносят пчелы.

Это значит, что тысячи тонн овощей, фруктов и семян люди получают благодаря пчелам.

От опыления пчелами улучшается также качество семян, увеличивается размер, сочность и вкусовые качества плодов. Польза, которую приносят пчелы при опылении сельскохозяйственных культур, в 10-15 раз превышает прямые доходы от пчеловодства.

Ученые посчитали, что вклад пчел в мировую экономику, в качестве опылителей растений, становит около 160 миллиардов долларов ежегодно. В Европейском Союзе его оценили в 15 миллиардов. Все это в десятки раз превышает стоимость меда и всех продуктов пчеловодства вместе взятых.

Но вся беда в том, что люди легко подсчитывают стоимость меда и всех продуктов пчеловодства на мировом рынке. А польза, которую приносят пчелы от опыления растений, не видна на первый взгляд. Мы покупаем овощи, фрукты и другие сельскохозяйственные продукты, кушаем их - и легко забываем, что только благодаря пчелам они попали на наш стол.

Благодаря пчеле человек развил сельскохозяйственную деятельность. Даже самая современная техника не сможет заменить их выполнить работу так деликатно.

Польза пчел очевидна. Человеку не выжить без этих трудолюбивых насекомых. Пчела работает ежедневно, умирая в полете. Поэтому пчеловодство- важный источник дохода многих сельских жителей.

Чем полезна пчела природе и человеку.

Пчелы - интереснейшие творения природы. Они не только жалят, но и инрают важную роль в повседневной жизни человека. Опыляя растения, они повышают урожайность продовольственных культур и этим важны для экологии и экономики государств. О том, чем же конкретно полезны пчелы, читайте далее.

Пчела в природе.

Печальная новость заключается в том, что численность пчел во всем мире сокращается. Точная причина явления пока неизвестна, но считается, что это связано  с повседневной деятельностью человека. Поэтому сохранение и размножение крылатых тружениц - это чрезвычайно важный процесс для человека и природы.

Функции пчелы в природе:

· Основных функций у пчел несколько;

· Опыление. Чтобы прорасти, растениям нужно перенести пыльцу с тычинок к пестику. Фактически опылители, играют ключевую роль в каждом третьем продукте, который мы едим. Без них многих растения погибли бы;

· Обеспечение роста растений. Пчелы участвуют в опылении ягод и фруктов, которые служат пищей другим животным. Некоторые виды роют норы по землей, тем самым способствуя аэрации почвы. Они способствуют ее оздоровлению в долгосрочной перспективе;

· Производство продуктов пчеловодства;

· Участие в экосистеме. Они помогают строить дома другим существам: насекомым, животным и птицам, которым нужны деревья, цветы и кустарники. Они также часть пищевой цепочки. Птицы, пауки, стркозы используют их в качестве источника пищи.

Важность пчел для экосистемы просто огромна: способствуя здоровому росту цветов, деревьев и других растений, они создают условия для жизнедеятельности других существ.

Среда обитания.

Исследователи считают, что первоначальной средой обитания медоносной пчелы был тропический климат и густые лесные массивы. Сейчас они распространены в различных климатических зонах. Хотя и предпочитают жить в садах, лесах, лугах и других местах, где имеется обилие цветущих растений. В своей естественной среде обитания они строят гнезда внутри полостей деревьев и под краями предметов, чтобы спрятаться от хищников - птиц или стрекоз.

Виды, распространенные в умеренном климате, такие как европейские медоносные пчелы, могут добывать гораздо больше меда, чем другие. Это вызвано тем, что им нужно больше питания для поддержания температуры гнезда в зимнее время. Они хорошо приспосабливаются к среде обитания и могут жить как в дикой природе, так и на пасеке.

Пчела для человека.

Пчелы - ключ к части нашего продовольственного изобилия. Собирая нектар, они распространяют пыльцу, тем самым участвуя в процессе опыления, влияют на урожайность. Без опыления урожайность была бы крайне низкой - от 5 до 20% от того, что собирают обычно.

Помимо этого, эти насекомые производят мед и другие продукты пчеловодства. При благоприятной погоде 1 пчела собирает за день 15 мг пыльцы и 30-40 мг нектара. Для сбора липового меда в количестве 1 кг эти насекомые совершат до 25 тысяч вылетов. А если растения являются слабыми медоносами, то до 100 тысяч.

Пчеловодство обеспечивает работой сотни тысяч людей по всему миру, тем самым способствуя росту экономики. Для капусты, брокколи, авокадо и огурцов эти насекомые являются основными опылителями. Помимо пищевых культур, пчелы также опыляют технические культуры, такие как хлопок, клевер. Хлопок используется во многих различных производственных процессах. А клевер обеспечивает зеленой массой крупный рогатый скот. Они также рассеивают небольшие семена растений.

Как «производитель меда» и других продуктов.

Все продукты пчеловодства относятся к биологически активным веществам. На основе продуктов пчеловодства изготавливаются сотни лекарственных препаратов.

В каждой семье есть свои рецепты приготовления медового торта.

· Основные сферы применение продуктов пчеловодства это:

·  Пищевая промышленность. Мед используется в приготовлении кондитерских изделий, напитков, соусов и других сладких блюд.

·  Косметология. Продукты пчеловодства входят в состав кремов, сывороток, косметических масок и других средств по уходу за телом.

·  Медицина. Продукты пчеловодства используются при лечении простудных и вирусных заболеваний. Антисептические свойства меда используют при создании обеззараживающих составов.

·  Общее укрепление организма. Практически все продукты пчеловодства способствуют нормализации обмена веществ и являются природными иммуномодуляторами. 

Лечение медом и продуктами пчеловодства.

Апитерапия.

Велико значение пчел в медицине. Продукты пчеловодства становятся составляющими компонентами лекарственных средств. Кроме того, они используются в альтернативной медицине. Например, апитерапии. Это направление, в котором заболевания лечатся продуктами пчеловодства.

Заболевания, которые лечит апитерапия, - это:

· Рассеянный склероз;

· Артрит; 

· Инфекции;

· Опоясывающий лишай;

· Раны и ожоги.

Истоки лечения начинаются еще в Древнем Египте и Китае. В этот период для лечения используют мед. В документах эпохи Древнего Рима встречается использование пчелиного яда для лечения артрита и боли в суставах. Продукты пчеловодства при лечении могут применяться наружно, вводиться в организм перорально или непосредственно в кровь.

Пчелиный яд обладает противовоспалительным и обезболивающим действием. Он приводит к уменьшению отечности тканей и уменьшению боли. Может снизить потребность в традиционных медикаментах и уменьшить риск рецидива заболеваний суставов.

Мед давно используется для лечения ран, включая открытые порезы и ожоги, благодаря его антибактериальным, противовоспалительным и обезболивающим свойствам. Медицинские перевязочные материалы, содержащие мед, показывают высокую степень эффективности при заживлении ран и снижении риска инфекции.

Мед используют при лечении аллергии. Он может успокоить боль в горле, вызванную аллергией, и действует как натуральное средство от кашля. В небольших количествах он содержит пыльцу - известный аллерген. Употребление местного меда может медленно вводить аллерген в организм, тем самым создавая иммунитет к нему.

Прополис также имеет большое значение для здоровья. Он может уменьшить гингивит и зубной налет, если его использовать для полоскания рта. Также помогает лечить слизистую оболочку рта. И прополис, и маточное молочко используется в качестве поливитаминов для улучшения общего состояния здоровья. 

Мед и остальные продукты пчеловодства давно используются человечеством в лечении:

·  При гинекологических болезнях - эффективны мед мелиссы и липы;

·  Порошок из пчел и трутней - используется при диетическом питании и для повышения тонуса организма;

·  Отвар из пчелиного помора используется при лечении эпилепсии;

·  При кашле и ангине, для быстрого выздоровления требуется употребление меда с чаем, полоскание и ингаляции, где он послужит электофорезом;

· Прополис - лучший помощник при гайморите, полезными будут ингаляции, мази, капли в нос, настойки на его основе.

Пчелиное маточное молочко:

·  Обладает обезболивающими свойствами;

·  Понижает сахар;

·  Заживляет раны;

·  Полезно для людей с высоким давлением;

·  Используется в борьбе с онкологическими заболеваниями и бесплодием.

Маточное молочко, на основе спирта, поможет устранению вируса и гриппа. Большое применение маточное молочко приобрело в косметологии, при облысении, лечении заболеваний зубов и глаз, астеросклероза, склероза, сосудов в период климакса, при сильном токсикозе в период беременности.  Противопоказания к применению - аллергия, почечная недостаточность. 

Пчелиный яд вводится в организм больного при ужаливании пчелы либо в составе лечебных мазей.

Важно учесть, что в небольших дозах яд благотворно влияет на организм, а одновременный укус четырех десятков пчел способен привести к смерти.

Яд пчел полезен для кровеносной системы, уменьшает уровень холестерина, нормализует аппетит и сон. Яд является отличным помощником при ревматоидном артрите, тромбофлебитах и при повышенном давлении.

Пчелиный воск обладает противовоспалительным действием, борется с простудой и гриппом.

Жевание воска:

·  Очищает дыхательные органы;

·  Устраняет зубной налет; 

·  Лечит насморк;

·  Укрепляет десны.

При применении пчелиного яда и других продуктов пчеловодства, следует учесть риски индивидуальной непереносимости и возможные аллергические реакции. Использование пчелиного яда не рекомендовано лицам преклонного возраста и маленьким детям.

Полезные продукты пчеловодства для повышения иммунитета.

Лучшим способом для улучшения иммунитета считается жевание медовых сот и ежедневный прием меда с цветочной пыльцой либо маточным молочком. Для профилактики заболеваний пьют воду с разведенным в ней медом и кусочком лимона.

Эффективны ингаляции с медом. Для профилактики простуды и повышения иммунитета 1 литр кипятка заливается 1 ст. ложка калины, оставляется на огне на 7-10 минут. Далее, добавляется ложка меда.

Напиток следует употреблять перед приемами пищи ½ стакана. Для поддержания иммунитета, рекомендуется рассасывать пергу два раза в день по 15 минут.

Пчелиная перга.

Перга, иначе пчелиный хлеб - это не что иное, как пыльца растений, которая собирается медоносной пчелой, укладывается в сотах и заливается медом.

Пчелиный хлеб великолепно взаимодействует со слюной. За счет этого во рту проходят реакции, способствующие усваиванию калия и других микроэлементов. Перга активно усваивается организмом и по своему составу, уступает только маточному молочку.

Перга используется во время депрессий и нервного перенапряжения. Это вещество повышает умственную работоспособность. В составе перги находится витамин Р, который предохраняет от кровоизлияний.

Перга - это тонизирующее средство, поэтому употреблять ее перед сном не рекомендуется.

Пчелиный забрус. 

Забрус (печатка меда) - это «крышки» запечатанных сот.

В составе забруса присутствуют:

·  Железы слюны пчел;

·  Прополис;

·  Пыльца;

·  Небольшое количество меда.

Собирают этот продукт из сот, в которых есть мед высокого качества. Забрус эффективен в лечении гайморита, легкой формы поллиноза.

Забрус помогает очистить ротовую полость, улучшает работу пищеварения, приводит в норму микрофлору кишечника, повышает иммунитета.

Прополис.

Прополис - смолистое вещество, представляющее собой натуральный антисептик. Прополис является природным антибиотиком, обладающий обеззараживающими свойствами. В его составе более трехсот активных веществ.

Прополис:

·  Увеличивает устойчивость к радиациям;

·  Усиливает функции защиты организма;

·  Способствует в борьбе с депрессиями.

Таким образом, пчеловоды медоносных регионов призывают Вас беречь пчел, правильно выбирать, сохранять и применять продукты пчеловодства, как важное средство апитерапии. Пчелы на своих крыльях несут человеку здоровье, радость и долголетие. А мы поможем Вам с помощью знаний о пчеле и приносимых ею продуктах быть оптимистами, сохранить молодость и бодрость на долгие годы. Можно выделить еще, что мед необходим человеку во многих сферах и является незаменимым компонентом во многих продуктах.

1.3. Причины исчезновения пчел.  

В 2022 году биологи из США провели исследование, в ходе которого наблюдали за медоносными пчелами внутри специально созданной среды. Для этого взрослых особей специально изолировали от их сородичей. Изначально ученые в лабораторных условиях хотели выяснить, какое влияние оказывает на жизнь пчел подслащенная вода. После добавления сахарного сиропа в часть поилок они проследили за изменениями в поведении и жизни рабочих особей в каждой из групп. Выводы американских биологов оказались неутешительными. Выяснилось, что средняя продолжительность жизни пчел оказалась примерно в два раза короче в сравнении с результатами аналогичных исследований, проводившихся в 1970-х годах. Если во второй половине прошлого века подопытные насекомые в среднем жили по 34,3 дня, то за последние десятилетия показатель упал вдвое, до 17,7 суток.

По мнению ученых из США, резкое сокращение продолжительности жизни пчел негативно влияет на всю колонию. Исчезновение популяции при таком раскладе может ускориться на 30-40 процентов. Одним из главных факторов, влияющих на продолжительность жизни медоносных пчел, является вода. Так, сроки жизнедеятельности особей, чьи клетки биологи поливали больше, оказались выше, чем у их сородичей, которые не получали влагу. У первой контрольной группы средняя продолжительность жизни превысила 21 день, а у второй составила 15 суток. Дальнейшее ускорение темпов глобального потепления вкупе с усилением засух и другими природными катаклизмами могут снизить продолжительность жизни пчел в еще сильнее. Следствием этого, как полагают биологи, станет падение продуктивности взрослых особей (чем больше они живут, тем дольше могут добывать корм) и медоносной производительности пчелиных колоний.

Еще одним негативным фактором для жизнедеятельности пчел является резкое уменьшение размеров взрослых особей, утверждает научный сотрудник Вебстерского университета Николь Миллер-Страттманн. Ускорение темпов глобального потепления за последние десятилетия привело не только к потере части естественной среды обитания пчел, но и значительно уменьшило их тельца. Различные мутации пчел фиксируют по всему миру. Так, в ходе многолетнего исследования более 20 тысяч пчел в районе Скалистых гор (Rocky Mountains) американские ученые выяснили, что из-за раннего потепления и преждевременного таяния льда в регионе заметно сократилось количество крупных медоносных насекомых, включая шмелей, а число мелких пчел, напротив, резко выросло. Биологи объясняют это тем, что более крупные особи менее стойки к значительному повышению средних температур, так как обладают высоким уровнем теплосбережения. Следствием этого, по их мнению, станет миграция шмелей и пчел в более прохладные регионы. 

Миллер-Страттманн в своей статье предупреждает, что глобальное изменение климата быстро становится серьезной проблемой для среды обитания все большего числа видов пчел и шмелей. После исследования в засушливых районах на юго-западе США группа ученых спрогнозировала резкое сокращение популяции 46 процентов из 243 наблюдаемых видов местных пчел. Более того, по мере усиления глобального потепления многие из видов медоносных насекомых, которые были исторически устойчивы к экстремальным погодным условиям, в обозримом будущем могут оказаться под угрозой исчезновения. С наибольшими рисками, согласно ожиданиям биологов, столкнутся 37 видов, относящихся в настоящее время к группе «вызывающих наименьшее беспокойство» в системе классификации Международного союза охраны природы (International Union for Conservation of Nature, IUSN), и еще 9, которые уже входят в категорию «наиболее уязвимых».

Это интересно!

Размеры крупных видов пчел сокращается быстрее.

Еще об одном негативном воздействии глобального потепления на жизнедеятельность пчел предупредили британские ученые из Редингского университета. Повышение температуры на 1 градус Цельсия, как утверждают они, приводит к тому, что дикие пчелы покидают свои гнезда на 6,5 дня раньше. В результате смещения активности особей их синхронизация с растениями может нарушиться, на фоне чего насекомым перестанет хватать пищи и энергии для эффективного опыления сельскохозяйственных культур. При таком раскладе пчелы рискуют полностью пропустить цветение растений, что, в сою очередь, приведет к снижению их шансов на выживание и производство потомства.

К неутешительным выводам пришла и группа испанских исследователей, представители которой более 30 лет (с 1990 по 2023 год) наблюдали за изменением размеров 137 видов пчел в одном из национальных парков на юго-востоке Пиренейского полуострова. За этот период времени находящиеся вблизи климатические станции зафиксировали устойчивый тренд на повышение температуры - с 2000 по 2020 год показатель увеличился в среднем на 0,069 градуса Целься в год.

На этом фоне все виды изучаемых пчел, за исключением одного, уменьшились в размерах. Среднее ежегодное сокращение площади тельца у взрослых особей составило порядка 0,7 процента, а у самых крупных видов доходило до 0,9 процента. В более выигрышном положении оказались представители так называемых «роющих» видов, так как подземные норки хорошо защищают от проникновения солнечных лучей. Особями же «приповерхностных» видов повезло в меньшей степени - размер их тельца сокращался сильнее, чем у роющих. В целом более за 30 лет наблюдений снижение размеров пчел в среднем достигло уровня примерно 20 миллиграммов на одну особь, что свидетельствует о возрастающем воздействии глобального потепления на медоносных насекомых.

Пчел становится меньше по всему миру.

Популяции пчел стали резко сокращаться во второй половине прошлого века.  В 1990-е годы пасечники в Северной Америке и Европе начали сталкиваться с массовым опустошением ульев, особенно зимой. Тенденция ускорилась в конце 2010-х. Согласно данным некоммерческой организации Bee Informed Partnership, в 2019-м в США исчезло  в общей сложности около 40 процентов медоносных пчел, в 2020 году — порядка 45 процентов, а в 2021-м был установлен антирекорд — 50 процентов. В 2022 году аналитики зафиксировали небольшой спад — тогда показатель смертности в пчелиных колониях составил порядка 40 процентов, однако уже в 2023-м вырос до 48 процентов. 

Не лучше ситуация и в Европе. По данным Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН (FAO), в 1990 году в этом регионе насчитывалось  22,5 миллиона пчелосемей, а уже к 2000-му показатель упал до отметки 15,1 миллиона. Тенденция начала меняться ближе к 2020-му, когда европейская популяция пчел восстановилась до 19,6 миллиона семей. Тем не менее за 30 лет численность медоносных насекомых в Европе сократилась на 13 процентов. В своем докладе аналитики зафиксировали убыль популяции в Восточной (минус 36 процентов) и Западной (минус 36,8 процента) Европе, тогда как в Южной (плюс 68,5 процента) и Северной (плюс 255,6 процента) количество пчелосемей, напротив, выросло.

В России численность пчел также стабильно сокращается с начала века. Если в 1990 году в стране насчитывалось суммарно 4,5 миллиона пчелиных семей, то в 2006-м показатель упал до 3,7 миллиона, а в 2016 году — до чуть более 3 миллионов. Еще более мрачную динамику фиксируют в Институте статистических исследований и экономики знаний НИУ «Высшая школа экономики». По их данным, в 2008-2018 годах популяция медоносных насекомых в стране снизились на 40 процентов.

Согласно данным Национальной ассоциации пчеловодов и переработчиков пчелопродукции, по итогам 2019 года в стране погибло до 56 процентов всей популяции. Ее глава Альфир Маннапов оценивал ущерб от массового исчезновения медоносных насекомых для российской экономики более чем в триллион рублей. Негативная тенденция продолжилась и в следующих годах. Согласно данным Росстата, в 2020 году число пчелосемей в стране составило 2,89 миллиона, в 2021-м — 2,8 миллиона, в 2022-м — 2,7 миллиона. Таким образом, только по официальным данным, за 8 лет показатель упал на 700 тысяч, а за 16 лет — на миллион.

Пестициды и урбанизация - одни из главных угроз для пчел.

Аналитики из Всемирного фонда защиты пчел (World Save Bee Fund, WSBF) сходятся во мнении, что одной из главных причин массового исчезновения пчел в мире является активное применение пестицидов и агрохимикатов. Контактные пестициды обычно распыляются на растения и способны погубить пчелу, когда она соприкасается с ними при опылении. В свою очередь, системные пестициды изначально попадают в почву или семена, а затем впитываются в стебли, листья, нектар и пыльцу растений, представляя большую опасность для здоровья медоносных насекомых. Помимо этого, рабочие пчелы оказываются в зоне риска и из-за гербицидов (химических веществ, которые используются для борьбы с сорняками). Наибольшую опасность представляют препараты, обработки которыми проводят во время вегетации. Они могут попасть в нектар и пыльцу, приносимые пчелами в улей. При таком раскладе под угрозой оказывается весь рой.

Феномен, получивший название «синдром разрушения пчелиных семей» (Colony collapse disorder, CCD), ученые открыли во второй половине 2000-х годов — именно в тот период активное применение ядохимикатов получило широкое распространение на глобальном уровне, в том числе в России. В 2019 году в Россельхознадзоре даже упрекнули Минэкономразвития в полном контроле за пестицидами, что, по мнению ведомства, привело к хаотичному применению опасных химикатов. В Минэке сочли подобные претензии «однобокими» и пояснили, что эти полномочия были распределены между несколькими ведомствами, включая сам Россельхознадзор. 

Так или иначе, спор возымел свое действие, и в отрасли пчеловодства начались определенные подвижки. В 2020 году власти впервые предложили создать на территории России особые зоны для пчеловодства в регионах, где эта деятельность будет отнесена к ведущим подотраслям сельского хозяйства с установлением особого режима пользования лесными ресурсами и земельными угодьями. А еще через три года в правительстве одобрили изменения в статью 16 Федерального закона «О пчеловодстве». Власти обязали аграриев незамедлительно информировать пчеловодов о любом применении пестицидов и агрохимикатов при обработке полей, находящихся на расстоянии до 7 километров от ульев. Однако даже этих мер пока явно недостаточно, считает председатель Союза пчеловодов России Валерий Капунин. По его словам, в России для опыления сельскохозяйственных культур не хватает более 4 миллионов пчелосемей при необходимом количестве в 7,2 миллиона. При этом за последнее время тенденция массового исчезновения пчел усугубилась в еще большей степени. Так, по данным Капунина, после зимовки 2023-2024 года российские пасечники недосчитались около 50 процентов пчелосемей — 1,5 из 3 миллионов. На подобную динамику, по его словам, во многом повлиял массовый завоз пчел из Средней Азии (в основном из Узбекистана) вместе с тропическими клещами (тропилелапс, атакуют личинки). В 2023 году Россельхознадзор ввел запрет на импорт южных пчел. Однако, как уточнил Капунин, уже в 2024-м запрет был приостановлен. В результате проблема бесконтрольного завоза этих насекомых из Узбекистана распространилась на ряд российских регионов — от Оренбургской области до Дальнего Востока. Причина популярности узбекских пчел во многом кроется в их низкой стоимости — 1,5-2 тысячи рублей за пчелопакет против 4-5 тысяч за российский. В результате активного размножения южные пчелы подавляют популяции коренных пород и ухудшают их качества, смешиваясь с ними. При этом насекомые из Средней Азии в силу своих особенностей зачастую не способны переносить российскую зиму, что в итоге приводит к массовому исчезновению как узбекских, так и отечественных пчелосемей.

При этом, как подчеркивает эксперт, в России негативная тенденция затронула не только «домашних», но и диких пчел. Последние селятся в основном в дуплах деревьев, но из-за постоянно увеличивающихся объемов лесозаготовки площадь их естественной среды обитания неуклонно снижается. Решать проблему, по мнению Капунина, необходимо на самом серьезном уровне. «России, как одной из ведущих пчеловодных держав, нужна государственная программа защиты насекомых-опылителей и развития пчеловодства», — резюмировал аналитик.

В сокращении популяции пчел может быть виновно электромагнитное излучение.

В Индии, являющейся одним из глобальных лидеров в пчеловодстве, местные ученые пришли к весьма необычной теории резкого снижения численности колоний медоносных насекомых в мире. Экспериментаторы из Университета Пенджаба по итогам исследования сошлись во мнении, что ускорению темпов вымирания пчел способствует активная урбанизация сельской местности. Всему виной, по их мнению, является наращивание электромагнитного излучения, источником которого выступают сотовые вышки и непосредственно мобильные телефоны.

В ходе эксперимента индийские ученые следили за поведением пчел из двух ульев. Особей в первом на протяжении трех месяцев подвергали краткосрочному (два раза в день по 15 минут) электромагнитному излучению от двух мобильных телефонов, а пчел во втором намеренно не «облучали». В результате пчелиная матка в первом улье отложила в два раза меньше яиц, чем ее «сестра» во втором. Более того, по итогам исследования выяснилось, что насекомые в первом улье дали значительно меньше меда, а некоторые из особей после трудового дня вовсе перестали возвращаться в «облученный» домик. Последнее, как показали результаты исследования сотрудников Института физиологии имени Павлова РАН, могло быть связано со снижением кратковременной памяти насекомых. После проведения суток в клетке Фарадея с включенным вайфай-роутером, у пчел также упала пищевая возбудимость.

Одним из первых гипотезу о связи сотовых вышек с ускорением темпов вымирания пчел выдвинул доктор Саинуддин Паттажи. В ходе эксперимента, проведенного в 2009 году в южном штате Керала, он и его команда ученых пришли к выводу, что электромагнитные волны негативно влияют на навигационные навыки рабочих пчел, собирающих цветочный нектар. Когда мобильный телефон находился вблизи улья, взрослые особи не могли вернуться домой, а их дома оставались с единственной королевой-маткой и яйцекладкой. В результате все пчелы погибали в течение десяти дней.

К схожим выводам пришли сотрудники Швейцарского технологического университета. В итоге продолжительных наблюдений они выяснили, что цветовые спектры магнитных полей затрудняют ориентацию пчел в пространстве. За зрение у пчел отвечают особые клетки — криптохромы. Их диапазон включает синий и фиолетовый цвета, а магнитные поля отражаются именно в этой гамме. В ходе эксперимента ульи с пчелами каждый день подвергались 15-минутному облучению, в результате чего подопытные насекомые перестали собирать нектар, а матка резко сократила засев яиц.

Впрочем, единого мнения у экспертов по поводу прямой связи электромагнитного излучения сотовых вышек со снижением численности пчел до сих пор нет. Например, сотрудник Сколтеха Илья Гомыранов считает, что влияние электромагнитного излучения на пчел — скорее миф. Как уточняет зоолог, вышки сотовой связи не могут сбить их с пути, поскольку насекомые ориентируются в пространстве не по магнитному полю, а при помощи природной памяти на яркие предметы, а также реакции на движение солнечных лучей и запахи.

Тем не менее причины сокращения популяции пчел до сих пор до конца не изучены. Федеральный научный центр пчеловодства напоминает также о том, что ухудшается ситуация с вредителями. Речь прежде всего о клеще Varroa, перебравшемся из Юго-Восточной Азии вместе с азиатскими пчелами в Европу и Америку. Некоторые исследователи называли его виновниками паразитов  - клещей Varroa. Но даже если эта теория верна, без вмешательства человека здесь не обошлось. Считалось, что пчелы не могли противостоять клещам из-за ослабления иммунитета, опять-таки вызванного пестицидами.

1.4. Последствия для человека после исчезновения пчел.

Почему люди умрут, если умрут пчелы? 

В 2019 году новости о критическом сокращении популяции пчел потоком поступали из 20 регионов России. Особенно сильно пострадали Брянская, Курская, Ульяновская, Саратовская область. Тогда Президент Российского национального союза пчеловодов Арнольд Бутов говорил о сокращении популяций насекомых в стране на 15-20%! По официальным подсчетам, количество пчел сократилось на полтора миллиарда особей — а реальные потери могут быть еще больше. Проблему сокращения популяции пчел отмечают и в Европе. В Германии говорили о массовом вымирании насекомых: из 480 видов 40 уже исчезли. В Польше сокращение популяции пчел может нанести огромный урон экономике — речь идет о ежегодных €300-миллионных убытках. Пчелы являются частью биоразнообразия и от них зависит наше выживание.

Они вырабатывают высококачественные продукты питания – мед, маточное молочко и пыльцу, а также другие продукты, как пчелиный воск, прополис и яд медоносных пчел.

Как отмечается в важнейшем докладе Межправительственной научно-политической платформы по биоразнообразию и экосистемным услугам (IPBES) за 2019 год, «…священные тексты во всех основных религиях мира, посвященные пчелам, подчеркивают их значение для человеческого общества на протяжении тысячелетий».

Кроме того, пчеловодство является важным источником дохода для многих сельских жителей. По данным IPBES, западная медоносная пчела является самым распространенным управляемым опылителем в мире, поэтому более 80 миллионов ульев ежегодно производят около 1,6 миллиона тонн меда.

Опылители вносят непосредственный вклад в обеспечение продовольственной безопасности. По данным специалистов по вопросам пчеловодства Продовольственной и сельскохозяйственной организации (ФАО) ООН, треть мирового производства продуктов питания зависит от пчел.

Во время сбора и переноса пыльцы цветов животные и насекомые дают возможность растениям, в том числе многим пищевым культурам, распространяться. Опыляют растения птицы, грызуны, обезьяны и даже люди, но самыми распространенными опылителями являются насекомые, среди которых и пчелы.

То есть пчелы переносят между мужскими и женскими цветами растений пыльцу: это необходимо, чтобы некоторые растения могли давать семена и плоды. По оценке Министерства сельского хозяйства США, более 90 видов сельскохозяйственных культур, включая разные виды орехов, ягод и овощей, требуют опыления силами насекомых.

В тех же США количество ульев сегодня составляет 2,5 миллиона штук, хотя в 1940-е их было 6 миллионов; одновременно за последние полвека объемы производства культур, опыляемых пчелами, выросли в четыре раза, а количество пчел на гектар полей снизилось на 90%. Что же делать фермерам?

Есть два применяемых на практике решения: можно опылять растения либо вручную, как это, к примеру, делается уже несколько десятков лет в некоторых провинциях Китая (в частности, с плодовыми деревьями) из-за обилия инсектицидов в садах и недостатка естественных опылителей, либо пользоваться услугами пчел-гастролеров, которых пчеловоды перевозят в ульях с места на место и выпускают над садами и полями, когда там расцветают растения, требующие опыления.

Все ли растения в опасности? Отнюдь: скажем, кукуруза, картофель и капуста замечательно обходятся без опылителей. А вот яблоням и грушам, дыням и арбузам, ягодам без пчел придется очень тяжело.

1.5. Пути решения данной проблемы
В мае 2018 года Европейский союз оставил в силе частичный запрет на использование трех инсектицидов, известных как неоникотиноиды, с целью уменьшить смертельную угрозу, которую они представляют для пчел, и их влияние на опыление в целом.

В октябре 2021 года мировые лидеры собрались в Куньмине (Китай) для проведения Конференции ООН по биоразнообразию (КС 15), где была завершена работа над программой сохранения биоразнообразия на период после 2020 года, которая предусматривает, среди прочего, сокращение использования пестицидов как минимум на две трети к 2030 году.

«Расширение разнообразия сельскохозяйственных культур и региональных ферм, а также целенаправленное сохранение, управление или восстановление среды обитания – это один из способов борьбы с изменением климата и поддержки сохранения биоразнообразия, – сказала специалист Программы ООН по окружающей среде (ЮНЕП) по вопросам биоразнообразию Мариета Сакалян. – Правительства должны взять на себя инициативу».

Именно для того, чтобы побудить правительства, организации, гражданское общество и неравнодушных граждан защищать опылителей и места их обитания, ООН объявила 20 мая Всемирным днем ​​пчел.

Благодаря проведению Всемирного дня пчел повышается осведомленность о важной роли пчел и других опылителей в сохранении здоровья людей и планеты. Эта дата совпадает с днем ​​рождения Антона Янши, который в 18 веке стал пионером современных методов пчеловодства в своей родной Словении и восхвалял пчел за их способность усердно работать, не требуя при этом много внимания.

ГЛАВА 2. ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ
2.1. Работа на пасеке

Рекомендации по содержанию пчел.  (Приложение 1)

Существуют определенные правила содержания пчел в населенных пунктах, которых должен придерживаться каждый пчеловод:

· Размещать пасеку обязательно нужно отдалении от полей, которые обрабатываются ядохимикатами. Необходимо интересоваться у агрономов, когда будут обрабатываться поля. Так появляется возможность у пчеловода перевести пасеку на безопасное место от проведения сельскохозяйственных работ.  (Приложение 4)

· Пасека, размещенная возле дома, должна иметь ограждение забором высотой не менее 2 м. При этом расстояние от соседнего участка – 3 м. Несоблюдение данных правила влечет за собой конфликты с соседями.

· Нельзя размещать ульи у других располагающихся вблизи пасек менее 1,5 км.

· Также не допускается размещение пасеки менее 500 м от детских учреждений, промышленных зон, ферм, автодорог и железнодорожных путей.  (Приложение 5)

· После организации пасеки, нужно оформить документы на ее наличие в ветеринарном учреждении, где дадут пояснения о необходимости предоставления в лабораторию на исследование – расплод, живых пчел, подмор и сам медовый продукт. Ветеринарные правила дают возможность защитить пасеку в рамках закона РФ. 

Как ухаживать за пчелами.  (Приложение 2)

Технология ухода за пчелами заключается в соблюдении главных правил, без которых эффективное размножение пчел невозможно.
· Регулирование температуры внутри улья. Осмотр пчел нужно производить в безветренную, солнечную погоду при температуре не ниже 15°C. Для успешной зимовки важным условием будет – утеплением ульев. При наличии суровых зим в некоторых регионах, необходимо помещать улья в омшаники.
· Питание. Важно следить за тем, чтобы мед у пчел всегда был в достатке. Эта лучшая еда, которую пчелы могут переваривать в своем кишечнике. Зимой, например, иногда может потребоваться внимание со стороны пчеловода, когда заканчиваются корма. В данном случае нужно быть готовым к тому, чтобы подставить пчелосемье – медовые кормовые соты. (Приложение 6)
· Учет выполненных работ. Пчеловод обязательно ведет журнал или дневник, в котором делает заметки после осмотра каждой семьи. Фиксируются все проведенные работы на пасеке по дням и часам, отмечают обнаруженные ошибки.
· Профилактика и лечение. Подобные мероприятия проводят весной, после облета, и осенью перед зимовкой. (Приложение 7)
Необходимый инвентарь для создания пасеки. (Приложение 3)

Инвентарь будет отличаться, смотря с какой целью вы держите пчел. Но вот базовый и минимальный набор инструментов пчеловода:
· Дымарь. Применяют, когда нужно усмирить насекомых во время осмотра.  (Приложение 8)
· Лицевая сетка или защитный костюм – важный элемент в работе. Также, необходимо держать в запасе несколько сеток для людей, которые будут находиться на пасеке.  (Приложение 9) 
· Резиновые перчатки – не всегда могут понадобиться, но иметь на пасеке иногда нужно. Домашнее насекомое не разбирает куда жалить, если озлоблено в безвзяточный период.
· Стамеска, скребок – необходимы, чтобы сдвигать скрепленные прополисом рамки, применяются также для очистки улья.
· Фонарик с красным цветом – используют зимой в темное время суток, когда нужно будет проверить наличие корма. Красный цвет пчелы не воспринимают, поэтому будут вести себя спокойно.
· Кормушки и поилки, маточные клеточки, гусиное крыло или щетка, медогонка, сито для процеживания меда, пасечный нож.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Гипотеза подтвердилась: гибель пчёл – это результат антропогенного фактора. Человек воздействует на окружающую среду в процессе хозяйственной и другой деятельности. Он стремится внедрить новые химические вещества с целью уничтожения насекомых-вредителей, тем самым нарушает безопасность пчел. Но и все биотические факторы пагубно действуют на пчел, например, одной из реалий пчеловодства является то, что медоносные пчелы и их колонии постоянно подвергаются атакам со стороны ряда биотических стрессоров (бактерии, грибки, вирусы, клещи, другие насекомые, пауки, птицы, рептилии/амфибии и млекопитающие). 
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