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Рассказ
Родился заново
Я смогу ещё жить и любить, 
Если вера мне станет посохом.
 И, согретый любовью Господа, 
Я смогу себя изменить…
Каждое лето мы с бабушкой совершаем паломнические поездки к святыням России. Мне нравится, что в дороге много времени, чтобы  задуматься о чём-то великом, неземном. Прислушиваешься к своим мыслям, чувствам, переживаниям, анализируешь поступки. На душе всегда бывает легко и радостно. Думаешь, какой же наш народ был верующий и сильный!
 Прошлым летом мы побывали в глухом селе Три Озера, там находится старинная икона Богородицы. Там же я познакомилась с казачьим атаманом Валерием Кирилловичем. Он рассказал нам о своей жизни, как он уверовал в Бога.
Много в жизни атамана было тёмных пятен: хулиганство, пьянство, разбой. Удушливый смрад страшных грехов, казалось, навсегда  затемнил и загубил душу Валеры. Душа была, как пленница  зла и мрака, как дождевая капля в стоке мутной воды. Но всесильный  Бог, как солнечный луч, проник своей любовью сквозь этот мрак. После знакомства с Валерием Кирилловичем я поняла, что Господь не отворачивается от нас никогда! 
Родился дядя Валера в 1971 году в Казани  в простой рабочей семье. Бабушка и дед были верующими.  Жил Валера с мамой в селе Три Озера. Отца он не знает.  Когда Валерику было полтора года, он поперхнулся семечкой,  стал задыхаться. Но Господь сохранил ему жизнь, из Казани прилетели врачи на вертолёте, сделали мальчику операцию. На шее остались шрамы от скальпеля хирурга, а на душе (до сих пор) – шрамы от содеянных грехов. Валера  вспоминает о своей жизни со слезами на глазах:
- Учился  я  в Трехозёрской школе. Был хулиганом, выпрыгивал из окон, срывал уроки, рано начал курить, осквернял храм. Я воспитывался на улице, рос, как крапива. Было у меня чувство озлобленности на жизнь, обида, что нет у меня папки. Потом служил в  армии,  в  химвойсках. После армии  я уехал в Тольятти, где тоже жил беспутно.  Тогда я не задумывался о смысле жизни, я считал, что меня сглазили, прокляли. Вернулся  в Три Озера. Снова начал пить. Я чувствовал себя пропащим человеком, думал: вот у друзей свои семьи, а я, как проклятый,- ничего хорошего не видел. 
Как же я страдал! Однажды я спросил себя: « Куда же меня такая жизнь приведёт?» И сам себе ответил, что  умру, как собака под забором. Но к Богу  за помощью я не обращался. Закодировался от алкогольной зависимости, на какое-то время помогло. Смог  купить дом, женился».
В конце девяностых годов дядя Валера познакомился с батюшкой Георгием.  Если раньше Валерий Кириллович  участвовал в разрушении храма, то  теперь стал  созидать: сложил печку. 
 - Началась реставрация  Трехозёрского  храма в честь Рождества Пресвятой Богородицы,- рассказывает дядя Валера. Появился благотворитель. Сначала он  нам,  деревенским «лаптям»,  не доверял. Стали искать квалифицированных рабочих, но все они отказались. Так Господь  нам, деревенским,  доверил эту работу. Для меня в то время церковь   – это  дом с крестом,  поп  в черной рясе да старухи. Господь каждого ведёт к вере по-разному.
Совесть ему не давала покоя за все плохие дела.  Душа страдала, а совесть укоряла за недостойные поступки. И тогда он в первый  раз исповедовался. Потом  Дядя  Валера понял, что нужно что-то сделать важное, чтобы загладить вину перед Богом и людьми.
И начал  Валерий Кириллович  тогда собирать средства  на колокол!  Обошёл всё село, заходил в каждый дом, обращался в   организации, даже  звонил за границу. Интересный факт: один человек дал 100 тысяч, один- 30 копеек. Дядя  Валера думал тогда: «Через людей, которые дают на доброе  дело, возможно и я стану чище душою». Искал он колокол,  а ему предложили целиком звонницу.    Она  состоит из 6-ти  колоколов, на благовесте (вес  колокола 230 кг) отлита надпись: «От всех прихожан и жителей села Три Озера». Какой же красивый голос у звонницы!  Валера теперь  звонит в колокола,  созывая людей к Богу.
 Восстанавливался храм, восстанавливалась колокольня, а вместе с  этим обновлялась и  душа дяди Валеры. Принялся он за новую работу: собирать средства на  список с  чудотворной иконы Богородицы. По словам дяди Валеры, Пресвятая Богородица помогала ему в этом деле.   Сегодня эта икона – на колокольне. Можно сказать,  Богородица встречает всех прихожан! И золотистую  маковку установили тоже  благодаря  «копеечкам», которые собирал дядя  Валера. А потом  Валерий Кириллович смог собрать средства на Распятие. Он уверен, что во всём ему помогает Бог.
Какие перемены с человеком делает настоящее покаяние! Батюшка сказал, что оно совершается трудом и подвигом. «И если человек полюбит добро и будет стараться жить по совести, по заповедям Бога, тогда Бог будет ему во всём помогать»,- уверен казачий атаман.
Когда человек чтит  Бога, то меняется всё в нём и вокруг. Жизнь Валеры  изменилась. Он воспитывает четырёх дочерей.  «Если начинаются проблемы в семье, я  у Бога прошу прощения за всё, начинаю молиться Богородице и всем святым. Ситуация меняется. И ты живи так! Не повторяй моих ошибок»,- с какой-то заботой и трогательностью  говорит он мне.- Я был в шаге от смерти, а теперь служу Тому, Чьё имя Жизнь».
 Сегодня Валерий – многодетный отец, любимый муж, звонарь, казачий атаман Волжского войскового казачьего общества, глава православной общины. На душе от знакомства с таким обычным необычным человеком осталась надежда и тихая  радость за весь русский народ.  
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