От коллекции к музею
                           
                             Старший воспитатель 
                                        Зоя Александровна Дунаева 
МБДОУ Д/с №69 №Брусничка» г.Якутск


	Более 10 лет в нашем детском саду работает музей. Он состоит из следующих разделов: 
· «Русская изба»
· «Якутское подворье»
· Мини-музей истории села Маган
· «Кладовая леса»
· «Зеленая аптека»
· Мини-музей часов
· Мини-музей значков
· Мини-музей календарей
Несколько лет мы собирали материал для музея, в сборе материала принимали участие члены коллектива, родители, жители села Маган. В русской избе есть красный угол, русская печь, различная утварь. У нас есть прялки, веретено, ткацкий станок, самовары, крынки, чугунки и многое другое. Кроме того здесь широко представлено русское декоративное искусство: лоскутное шитье, вышивка, вязанные салфетки, домотканые половики и т.д.
«Якутское подворье» отделяется от «Русской избы» символической границей. Здесь есть якутская юрта с очагом и люлькой, конская утварь и различные предметы якутского быта: украшения и туески из бересты, деревянная посуда, кожемяка (талкы) и др.
Продолжая заниматься музейной педагогикой, мы собрали материалы по истории села Маган и оформили экспозиции:
· Маган вчера и сегодня
· Авиация 
· Окрестности села Маган
Мы сотрудничаем с краеведческим музеем им. Ярославского и авиационными предприятиями села Маган. Большую методическую помощь нам оказывает музей образования г.Якутска и его руководитель  Ядрихинская  Зинаида Иннокентьевна. 
Знакомство с русской и якутской культурой начинается с младшего дошкольного возраста. Занятия по истории села Маган мы проводим со старшими дошкольниками. Дети знают своих знаменитых земляков: первого командира Маганского авиаотряда Кухто Петра Аполлоновича, героя гражданской войны Котрус Карла Ивановича, потомки которого посещают наш детский сад, поэтессу Наталью Ивановну Харлампьеву, с произведениями которой мы знакомим наших детей.
В «Кладовой леса» и «Зеленой аптеке» дети знакомятся с растительным миром Якутии, целебными свойствами лекарственных трав. Материал «Кладовой леса» обозначен специальными значками: «Смотри», «Можно потрогать», «Понюхай». Большая ценность наших экспозиций заключается в том, что дети занимаются с натуральными природными материалами, у детей воспитывается гуманное отношение к природе.
Кроме того у нас имеются следующие экспозиции: мини-музей часов, в котором представлено более 70 предметов. Мини-музей значков – более 100 значков, мини-музей календарей – более 200 календарей. Каждая экспозиция эстетично оформлена, представлен теоретический материал.
У каждого раздела музея имеется следующая документация:
- паспорт
- каталог
- подборка методических материалов (конспекты, консультации и т.д.)
Наш музей имеет свидетельство о регистрации Министерства образования РС (Я) и свидетельство о регистрации Министерства образования и науки РФ.  
В настоящее время педагогами нашего коллектива обобщен опыт работы по музейной педагогике на городском и республиканском уровнях.
Работа по музейной педагогике позволяет ребенку овладеть основными музейными терминами, обогатить его словарный запас. Способствует всестороннему гармоничному развитию каждого ребенка, формирует любовь к родному краю и интерес к его прошлому и настоящему.
 




