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                 «Будем помнить!»  76-летию Великой Победы посвящается.
     «Будем помнить!» Как актуальны эти слова в наше время, в век научных открытий, свершений, испытаний, передовых технологий, новейших исследований. 
    Без памяти нет прошлого, настоящего и будущего. Мы – великая держава, нам есть чему гордиться, мы - страна с многовековыми устоями, традициями, опытом и опыт этот показывает, что главная наша гордость – это люди. Как бы трудно, тяжело нам не было, наш народ в любых испытаниях становится от этого ещё сильнее и приобретает способность преодолевать все трудности.
    Одним из страшных, жестоких испытаний, выпавших на нашу долю, стала Великая Отечественная война.
                 К. Симонов
Тот самый длинный день в году
С его безоблачной погодой
Нам выдал общую беду
 На всех, на все четыре года.
Она такой вдавила след
И стольких наземь положила,
Что 20 лет и 30 лет
Живым не верится, что живы.
     Нам, живущим в мирное время, трудно себе представить, как могут рваться снаряды, умирать ни в чём неповинные люди, как сотни городов, тысячи сёл и деревень могут быть разрушены и сожжены. Советских людей враг хотел поставить на колени, сделать рабами, но народ сплотился, выстоял и победил.
    Так что же помогло русским выстоять, победить? Что же это за тайная сила, которая была у русских? В чём их военная тайна, которая привела к победе? 
    У русского народа была, есть и будет своя правда, вера, сила воли, духа, любовь к Родине.
    Мы не хотим войны! Мы – за мир! За мирное небо над головой!
    Мир в каждом доме, в каждой стране!
    Мир – это жизнь на планете!
    Мир – это солнце на нашей Земле!
    Мир нужен взрослым и детям!
    Наши дети, как никто другой, остро чувствуют и переживают все ужасы войны. Ученица 4-б класса Шалабаева Алина сочинила стихотворение на тему «Нам не нужна война!»
    Я знаю это точно 
    Зачем же нам она?
    А смерть, а страх
    Зачем они нужны?
    Спрошу я у себя,
    А может быть у всех.
    Зачем нам это надо?
    Зачем нужна война?
    А мука, боль, страдание
    Какое же терпение
    Должно быть у солдат?
    А дома ждут
    Их дети, жёны, внуки
    И верят, что их родственник 
    Вернётся вновь домой.
    И целый, невредимый,
    Здоровый и живой!
    А может быть
    И не вернётся он домой…
    Война глазами детей. Выдержки из детских работ «Что я думаю о войне».
    Виноградов Александр. Война – это страшное слово. Оно приносит беду. Во время Великой Отечественной войны защищал нашу Родину и мой прадедушка Николай.
    В той страшной войне погибло много людей. Я вспоминаю дневник Тани Савичевой, как от голода умирали один за другим её родные, и  мне становится страшно. Наш народ победил! Но хрупкий мир нужно беречь и защищать. Мы - не хотим войны!
    Шаховская Валерия. Война – это очень страшное для меня слово. Война – это много смерти, крови. Война – это когда бомбят улицы и взрывают мины. На Украине очень жалко людей, на них страшно смотреть, они исхудали, стоят в очередях, чтобы набрать ведро воды. Война – это то, что люди сидят в подвалах, чтобы спасти себя и своих детей. Мы – не хотим войны.
    Ганган Екатерина. О Второй Мировой войне знает весь мир. Для нас, для моей Родины, это была Великая Отечественная война. Наши прадедушки и прабабушки защищали родную землю, своё Отечество от фашистов. Война…. Сколько боли, горечи, одиночества и смерти несёт это слово! Практически у всех в нашем классе есть родные и близкие, кто пережил войну, некоторые из них воевали. Я- не хочу войны!
    Семёнов Семён. Великая Отечественная война была с 1941 по 1945 год. На этой войне погибло 26 миллионов человек. Нельзя позволить, чтобы началась вторая такая война! Для этого надо быть честным к друзьям, не воровать, не убивать и не предавать друзей. Всем народам России необходимо помнить победу над фашистами. Каждый человек должен постоять за Родину – мать и любить её. Детям нужно показывать фильмы о войне, читать литературу, посещать фотовыставки и музеи воинской славы. Обязательно отмечать великий праздник – День Победы и помнить о подвигах наших солдат, почитать ветеранов. Я думаю, что было бы лучше, если бы люди вообще перестали воевать и потратили свою энергию на мирные дела, рассказывали бы своим детям о подвигах людей, выигравших войну и отдавших свои жизни за мирное небо над нашей головой.
    Много лет прошло со дня окончания Великой Отечественной войны. Уходят от нас в мир иной люди, видевшие страшное лицо войны. А мы можем узнать о тех событиях только из рассказов ветеранов, из книг, художественных фильмов. Мы не должны забыть этот страшный урок истории. Как только люди забудут ужасы войны, война снова начнётся на нашей земле. Древние говорили: «Если войну забывают, начинается новая ». Очень жаль, что человеческая жизнь не бесконечна, продлить её может только память, которая одна побеждает время.
    Будем помнить всех погибших солдат, которые не щадя своей жизни защищали Родину – мать, Отчизну, своих родных и близких, своих детей и внуков.
    Прошло немало времени, а отголоски войны живут в наших сердцах. Не найдётся ни одной семьи, ни одного дома, где бы не побывала война, не оставила свой след.
    Наши ребята помнят своих прадедов и свято чтут их память.
    Семёнова Анастасия. В нашей семье участниками ВОВ были двое. Моя прабабушка Блинова Анна Васильевна и родной брат моего прадедушки Владимиров Сергей Алексеевич. О Сергее Алексеевиче известно, что он пропал без вести в 1941 году, в начале войны. Анна Васильевна прошла всю войну. Она работала санитаркой в медсанбате, участвовала в боях на Курской дуге, Польше и дошла до Германии. Когда закончилась война, моя прабабушка находилась в городе Гюстров, там родился мой  дедушка.
    Семёнов Семён. Отец моего прадедушки Сорокин Дмитрий Васильевич родился в деревне Сенцы, на берегу реки Шоша в 1902 году. В 1942 году он ушёл на фронт и воевал на Украине. В 1944 году пришло извещение о том, что Сорокин Д.В. пропал без вести, поиски результатов не дали. У него остался один сын – мой прадед Сорокин Вячеслав Дмитриевич.
    Рябкова Алёна. Мой прадед - Чернов Иван Павлович ушёл на войну в 1941 году, ему было 20 лет. Прадедушка служил танкистом, о нём известно, что он был смелым и отважным. Его танк дошёл до немецкого города Кёнигсберга. После победы прадедушка вернулся с медалями и орденами. Я горжусь своим прадедом – Черновым Иваном Павловичем.
    А вам, ветераны, особые слова признательности, благодарности и низкий поклон.
    Васильев Виталий. Ветераны – люди, благодаря которым мы сейчас живём здесь. Они очень мудры и могут помочь в трудную минуту. Мы можем положиться на них и доверять как никому другому. Я благодарен вам, ветераны, за всё, что вы для нас сделали! 
На площадь приходим с цветами,
Бессменно солдат там стоит.
И вечный огонь – наша память – 
Всегда озаряет гранит.
    Думать о мире, бороться за мир мы должны ежедневно, ежечасно. Память о героях вечно будет жить в наших сердцах. Они подарили нам счастливую и мирную жизнь и мы этого никогда не забудем, будем помнить.
Люди!
Покуда сердца 
стучатся,-
помните!
Какою
ценой
завоёвано счастье,-
пожалуйста,
помните!                                 (Р.Рождественский. Реквием)



 
    


  


