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I. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ
· Сборные команды по футболу создаются с целью выявления наиболее одаренных и перспективных детей в каждой возрастной категории, одного года рождения.
· Участие в наиболее значимых соревнованиях сборных команд с целью достижения высоких результатов (зональные и финальные турниры Первенства МОА «Черноземье», Всероссийские и международные турниры согласно календарному плану).
· Стимулирование и поощрение детей и родителей, заинтересованных в серьезном, профессиональном отношении к занятиям футболом в составе своей группы и сборной команды.
· Пропаганда здорового образа жизни под девизом «Футбол без табака, алкоголя, наркотиков и сквернословия».
· Популяризация и развитие футбола, укрепление дружеских связей между спортсменами, повышение спортивного мастерства участников.
II. СОСТАВ СБОРНЫХ КОМАНД.
· Сборные команды формируется из детей занимающихся в ДЮСШ №6, в разных учебных группах, у разных тренеров. 
· Игроки, приглашенные в сборную команду,  проводят совместные тренировки регулярно, не менее 1 раза в неделю, в остальное время они  занимаются в своих учебно-тренировочных группах. 

· Игроки, не посещающие занятия в своей группе, от занятий в сборной команде отстраняются.

· Приоритет для включения в состав сборной команды,  при прочих  равных условиях отдается спортсмену, показавшему наивысший результат в отборочных или главных соревнованиях года. Кандидатом в основной состав  сборной команды  по футболу может быть спортсмен, имеющий высокую спортивную подготовку, показывающий стабильно высокие результаты на соревнованиях. В состав  сборной команды включаются также тренеры, медицинские работники, иные привлеченные специалисты.
III. ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ СПОРТСМЕНОВ СБОРНОЙ КОМАНДЫ
· Спортсмены сборной команды  по футболу имеют право: 

· участвовать в учебно-тренировочных занятиях, сборах и спортивных соревнованиях; 

· пользоваться спортивными сооружениями, оборудованием и инвентарем; 

· пользоваться медицинским обслуживанием в областном врачебно-физкультурном диспансере г. Белгорода в случаях заболеваний и спортивных травм; 

· на обеспечение восстановительными и медицинскими препаратами, спортивной и парадной формой; 

· быть представленными в установленном порядке к присвоению спортивных званий, а также к награждению дипломами, грамотами и другими наградами за высокие спортивные достижения. 

· Спортсмены сборной команды обязаны: 

· достойно представлять сборную команду на спортивных соревнованиях; 

· участвовать на спортивных мероприятиях, повышать свое спортивное мастерство, проявлять высокую гражданственность, морально-волевые и этические качества, изучать основы гигиены, овладевать знаниями о физической культуре и спорте, олимпийском и международном спортивном движении; 

· выполнять индивидуальные планы подготовки, тренировочные и соревновательные задания; 

· стремиться к созданию в сборной команде духа товарищества, делового соперничества, уважительного отношения к руководству и обслуживающему персоналу сборной команды, судьям и зрителям; 

· в ходе учебно-тренировочного процесса и спортивных соревнований выполнять указания руководства сборной команды, требования и рекомендации тренерского состава, врачей; 

· бороться за чистоту спортивной борьбы, не нарушать  спортивный режим, не применять стимулирующие средства (наркотики, допинговые средства), запрещенные медицинской комиссией Международного олимпийского комитета и международными федерациями; 

· соблюдать режим, дисциплину и общественный порядок, бережно относиться к спортивной форме, инвентарю, оборудованию и спортсооружениям;
· быть застрахованными на случай причинения вреда в результате несчастных случаев в период нахождения на тренировочных сборах, спортивных соревнованиях.
·  Вопросы нарушения спортивной дисциплины спортсменом сборной команды   рассматриваются на тренерском совете команды. 

· Спортсмен сборной команды может быть отчислен за снижение спортивных результатов, систематическое невыполнение индивидуального плана и установленных нормативов, пропуски учебно-тренировочных занятий в своей группе, применение запрещенных препаратов и нарушении дисциплины, а так же некорректного и неадекватного поведения его родителей или опекунов. 
· Переход спортсменов (входящих в состав сборной команды) по основному месту занятий из одной группы в другую (от тренера к тренеру) запрещен.
IV. РУКОВОДСТВО И ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ 
· Руководство сборной команды по футболу осуществляет тренерский совет, в который входят тренеры привлеченных спортсменов (не менее 3), работающие с группами данного возраста.
· Тренерский совет несет ответственность за уровень подготовки и результаты выступлений спортсменов спортивной сборной команды на спортивных соревнованиях, реализацию планов подготовки, организацию учебно-тренировочного процесса и участие в спортивных соревнованиях, а также за воспитательную работу и психологический климат в спортивной сборной команде. 

· Тренеры, медицинские работники и иные привлекаемые специалисты спортивной сборной команды имеют право на: 
· обеспечение проживанием, питанием, спортивной формой для выполнения работ на учебно-тренировочных занятиях, сборах и при выездах на спортивные соревнования; 

· получение денежных премий и иных вознаграждений за высокие спортивные результаты; 

· представление в установленном порядке к наградам за высокие спортивные достижения спортсменов, присвоение званий, награждение знаками отличия, дипломами и грамотами. 

· Тренеры, входящие в тренерский совет сборной команды, медицинские работники и иные привлеченные специалисты по футболу обязаны: 

· постоянно повышать свою профессиональную квалификацию; 

· обеспечивать современный организационный и методический уровень учебно-тренировочного процесса, оперативное и перспективное планирование на основе анализа прошедших этапов подготовки и участия в спортивных соревнованиях в составе сборной команды и в составе своих команд по основному месту работы;
· стремиться к завоеванию сборной команды на спортивных соревнованиях максимального результата, результаты достигнутые сборной командой являются общим достижением всей тренерской бригады, независимо от количества игроков, делегированных им в сборную. 

· стремиться к созданию в сборной команде атмосферы товарищества, делового соперничества, уважительного отношения к обслуживающему персоналу спортивной сборной команды, судьям, зрителям; 

· накапливать и передавать новым поколениям тренеров и спортсменов спортивных сборных команд опыт в части методики подготовки спортсменов и достижения в области научно-методического и медико-биологического  обеспечения. 

V. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ

·  Материально-техническое обеспечение сборной команды осуществляется за счет МБУ ДО ДЮСШ №6, а так же привлеченных средств (спонсоров, благотворительных взносов частных лиц и организаций, родителей спортсменов, входящих в состав сборной команды).
