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1. Условия возникновения опыта

    В школе в процессе «обучении – учения» происходит постоянное взаимодействие личности учителя и учеников. Учитель выступает всезнающим оракулом, передающим знания, излагающим истины. Ученики берут эти знания либо отвергают их. Процесс познания и открытия этих истин остается за рамками учения. Падает интерес учащихся к учению.

    Метод проектов – педагогическая технология, ориентированная не на интеграцию фактических знаний, а их применение и приобретение новых (порой и путем самообразования).

 Важными предпосылками возникновения опыта являются:

1. Ситуация в современном обществе, правила, которые диктует рыночная экономика. Социальный заказ общества, которое требует успешной адаптации на рынке труда, специалистов, способных к осуществлению ответственного выбора, квалифицированных, инициативных, оценивающих результаты своей деятельности, максимально использующих свои творческие задатки.

2. Собственный интерес к обозначенной проблеме, основанный на личном опыте общения с учащимися, педагогами школы и района, стремление придать своей педагогической деятельности направленный характер.

       Использование проектного метода в обучении геометрии позволяет мне не столько учить, сколько помогать учиться, направлять познавательную деятельность учащихся на учение, развивать их творческое мышление.

2. Актуальность опыта

         Концепция модернизации российского образования на период до 2020 года определяет цели общего образования на современном этапе. Она подчеркивает необходимость «ориентации образования не только на усвоение обучающимися определенной суммы знаний, но и на развитие его личности, его познавательных и созидательных способностей». Именно развитие является ключевым словом педагогического процесса, сущностным, глубинным понятием обучения. Главной целью образования становится «обеспечение самоопределения личности, создание условий для ее самореализации» (Закон РФ «Об образовании», статья 14). 

     В школе в процессе «обучении – учения» происходит постоянное взаимодействие личности учителя и учеников. Учитель выступает всезнающим оракулом, передающим знания, излагающим истины. Ученики берут эти знания либо отвергают их. Процесс познания и открытия этих истин остается за рамками учения. Падает интерес учащихся к учению.

   Метод проектов – педагогическая технология, ориентированная не на интеграцию фактических знаний, а их применение и приобретение новых (порой и путем самообразования).

       Метод проектов как педагогическая идея, технология и практика переносит нас в первую треть двадцатого века, связывая сегодняшние исследования и эксперименты с той порой. В этом методе отразился подход к образованию американского философа и педагога Дж. Дьюи (Дьюи Джон (Dewey) родился 20.10.1859 в Берлингтоне, штат Вермонт, умер 01.06.1952 в Нью-Йорке.. Книги на русском языке: Дьюи Дж. Введение в философию воспитания. М., 1921. (с предисловием С. Шацкого); Дьюи Дж. Школа и общество. М., 1922 (с предисловием С. Шацкого); Дьюи Дж. Демократия и образование. М., 2000. (перевод Э. Гусинского и Ю. Турчаниновой).— Прим. Ред. ). Дьюи исходил из того, что роль детства не ограничивается подготовкой к будущей взрослой жизни. Детство само по себе — полноценный период человеческого бытия. А это означает, что образование должно давать не только знания, которые понадобятся в будущем взрослому, но также знания, умения и навыки, способные уже сегодня помочь ребенку в решении его насущных жизненных проблем. Иными словами, школа — это не место подготовки будущих взрослых, а место, где ребенка учат жить в окружающем мире, работать с другими людьми, и, в том числе, приобретать необходимые знания. Чтобы добиться этого, обучение должно ориентироваться на интересы и потребности учеников и основываться на личном опыте ребенка. Основной задачей образования становится актуальное исследование окружающей жизни. Учитель и ученики идут этим путем вместе, от проекта к проекту. 

     Проект, который исполняют ученики, должен вызывать в них энтузиазм, увлекать их, идти от сердца. Любое действие, выполняемое индивидуально, в группе, при поддержке учителя или других людей, дети должны самостоятельно спланировать, выполнить, проанализировать и оценить. Естественно, они должны отчетливо понимать цель проекта. 

        Метод проектов сделал следующий шаг. Учебная программа, которая последовательно применяет этот метод, строится как серия взаимосвязанных проектов, вытекающих из тех или иных жизненных задач. Для выполнения каждого нового проекта (задуманного самим ребенком, группой, классом, самостоятельно или при участии учителя) необходимо решить несколько интересных, полезных и связанных с реальной жизнью задач. От ребенка требуется умение координировать свои усилия с усилиями других. Чтобы добиться успеха, ему приходится добывать необходимые знания и с их помощью проделывать конкретную работу. Идеальный проект тот, для исполнения которого необходимы знания из различных областей, позволяющие разрешить целый комплекс проблем. 

     Разрешая конкретные жизненные задачи, строя отношения друг с другом, познавая жизнь, ребята получали необходимые для этой жизни знания, причем не в дискретном виде, а в уже синтезированном, как это и бывает в реальной жизни, учились самостоятельно учиться. 

    Изучение конкретных проектов, реализованных в первой трети ХХ века в Америке, где применение этого метода было достаточно распространено, позволяет лучше понять наши сегодняшние возможности и направления поисков при создании собственных проектов. 

Метод проектов понимается в американской школе очень широко. Проекты являются методом комплексного изучения той или иной темы, вокруг которой мобилизуется и концентрируется внимание учащихся. Важно одно: чтобы создался интерес и увлечение у детей, чтобы основные виды школьных работ    концентрировались на живом и жизненном материале. Тогда сама цельность и непосредственность занятий даже у детей младших групп стимулирует настойчивость и энергию всей школьной группы. 

   Более сложный пример применения метода проектов уже в наше время приводит Е. И. Казакова в своей книге «Педагогические ориентиры успеха» в соавторстве с Е.С. Заир-Бек (Заир-Бек Е. С., Казакова Е. И. Педагогические ориентиры успеха. СПб., 1995.). 

   Может создаться впечатление, что метод проектов годится лишь для преподавания гуманитарных предметов. Однако это неверно. Математика, физика, геометрия также могут успешно преподаваться методом проектов. Об этом, в частности, рассказывает в цитировавшейся выше книге Е. И. Казакова. 

       Проект «Задачник». Педагог ведет математический кружок. Пятиклассники с той или иной степенью увлеченности решают задачи, но проходит время— интерес слабеет. Как его поддержать? В сознании педагога возникают две идеи, оформившиеся в проект «Задачник». Идея первая: составление задачи— это действие, близкое к ее решению, но более сложное и продуктивное для развития. Идея вторая— прагматическая: c увлечением дети будут делать то, что интересно для них сейчас и может быть для кого-то полезно впоследствии. Проект стал достоянием детей благодаря следующей речи педагога: «Вы часто жалуетесь на то, что задачи в задачнике очень скучные, что их неинтересно решать,— так давайте попробуем создать свой задачник и подарим его будущим пятиклассникам». Так начался процесс творчества, в ходе которого надо было выбрать математическое содержание задач (с помощью учителя), придать задачам литературную основу, выбрать лучшие задачи, прорешать их (отметив при этом самые элегантные задачи с точки зрения математической композиции), определить уровень сложности задач, записать их, подготовить иллюстрации, сделать книгу. Нам удалось познакомиться с продуктом этого проекта; скажем с полнейшей уверенностью — задачник был не хуже Остерского (ну, если только самую малость). 

    Опросы учителей в довоенной Америке указывали как на преимущества, так и на недостатки метода проектов в школьной практике. С одной стороны, использование этого метода чревато перекосами в учебной программе, ведь ни в один проект невозможно уложить все требуемые знания. С другой стороны, очевидны и преимущества этой системы занятий: высокая мотивация, энтузиазм и заинтересованность детей, связь полученных знаний с реальной жизнью, выявление лидеров, развитие кооперации и научной пытливости, самоконтроль, лучшая закрепленность знаний, сознательная дисциплинированность группы и т. д. Почти все учителя, опрошенные в США, отмечали, что метод проектов разрушает школьную рутину. Педагоги, использовавшие этот метод, в основной массе были настроены применять его и впредь. 

    В России педагогические идеи, связываемые прежде всего с именем Дж. Дьюи, первым реализовал на практике С. Т. Шацкий(Шацкий Станислав Теофилович родился 01.06.1878 в селе Воронино, ныне в Смоленской области, скончался 30.10.1934 в Москве. Педагогическую деятельность начал в 1905г., создав вместе с А. У. Зеленко (который несколько лет прожил в США, изучая тамошнюю систему образования)первые в России детско-юношеские клубы на московских окраинах и летнюю колонию в подмосковном Щелкове.) с товарищами, начав в 1905 году свою длительную работу. После революции в России эти идеи нашли благодатную почву. Фактически на них опираются «Декларация о единой трудовой школе» 1918 года и Программы ГУСа. Реализовывались эти идеи как в чисто воспитательной практике, так и в обучении. В двадцатые годы добрались до России и Дальтон-план, и метод проектов, и другие новые технологии обучения. Вопрос о методе проектов широко дискутировался в педагогической печати. Метод применялся многими учителями. Трансформация его на отечественной почве породила комплексный метод, метод жизненных заданий, метод исканий и многие другие вариации. Бригадно-лабораторная система так же была видоизмененным сочетанием нескольких «американских» методов, среди них— Дальтон-плана. 

    Отличие советского воплощения метода проектов от американского состояло прежде всего в подчеркнутой общественно-полезной, трудовой, идеологической направленности проектов. Меньше внимания уделялось учебной стороне, и это привело к ослаблению содержательного аспекта. В двадцатые годы в СССР велся широкий поиск, приносивший свои достижения, но не обходившийся без ошибок. Во многих школах метод проектов применялся успешно. Выстраивалась определенная система, создавались комплексы проектов, включающие основные программные знания. Все это несложно проследить по педагогической печати того времени. Творческий процесс был прерван постановлением ЦК ВКП(б) в 1931г.(Постановление ЦК ВКПб "О начальной и средней школе" осуждало эксперименты в педагогике, в том числе и метод проектов).

    Опыт работы предыдущих поколений указывает нам, их преемникам, направление дальнейших поисков. Очевидно, что в первую очередь необходимо изучение накопленного в советской и зарубежной школе опыта с целью перенесения его в нашу сегодняшнюю реальность. При этом неизбежно возникнет много проблем, но опыт и желание применить его в изменившейся действительности помогут преодолеть трудности. Важно, что многие педагоги уже вступили на путь поисков. Об этих поисках рассказывает в своей книге «Образовательная технология: от приема до философии» В. В. Гузеев (Гузеев В. В.. Образовательная технология: от приема до философии. М., 1996.). 

    Сегодня мы понимаем под словосочетанием «метод проектов» и определенный комплекс идей, и достаточно четкую педагогическую технологию, и конкретную практику работы педагогов. Идеи, реализовать которые был призван метод проектов, вновь становятся значимыми в широких кругах педагогической общественности. Этот метод хорошо подходит для дополнительного и неформального образования, кружков и воскресных школ. А его применение в комплексе предметов  дневных школ обещает решить такие больные проблемы, как недостаточная мотивация учеников, их отчужденность от проблематики и ценностей  культуры, оторванность  знаний от жизни. 

 Актуальность опыта видется в анализе противоречий, сложившихся в современной школе.

· Между образовательными возможностями учащихся и спектром учебных предметов и уровнем овладения ими в школе.

· Между многообразием возможностей и способностей учащихся и однообразием школьного стандарта.

· Между требованиями системы высшего образования и подготовкой выпускников средних общеобразовательных школ для продолжения образования.

· Между содержанием образования и потребностями принципиального изменения качества  трудовых ресурсов в условиях  рыночной экономики.

   Предполагаемый опыт направлен на частичное устранение обозначенных противоречий, так как решает проблему развития творческих способностей учащихся, учит их самообразованию путем максимального использования образовательных технологий в преподавании геометрии. 

   Можно создавать групповые и индивидуальные проекты. Учащиеся ведут исследовательскую работу.

    Актуальность данного опыта заключается  в том, что проектная деятельность развивает у школьников интерес к предмету, творческие качества и жизненные позиции личности.

3. Ведущие педагогические идеи

       В основу данного опыта положена идея использования метода проекта в обучении математики как средства формирования информационно-коммуникативной компетентности, творческого мышления и формирования определенных личностных качеств. Главным в своей работе, считаю личностно-ориентированный подход к ребенку и учет его индивидуальных способностей.

  Формирование информационно-коммуникативной компетентности учащихся в процессе обучения геометрии через использование метода проекта будет более эффективно при соблюдении комплекса педагогических условий, если 

· учащиеся будут вовлечены в регулярную и поэтапную деятельность (от простого к сложному (в знаниях, умениях, навыках), от количественных изменений в знаниях к качественным изменениям в умениях и навыках);

· взаимодействие учителя с учениками будет осуществляться на основе  сотрудничества; такая организация совместной деятельности по формированию информационно-коммуникативной компетентности не только вызывает больший отклик детской аудитории, но и подчеркивает, что учиться быть настоящим коммуникативным человеком необходимо сегодня не только школьникам, но и взрослым, которые имеют совсем небольшой опыт жизнедеятельности в условиях современной жизни, основанной на рыночных отношениях;

· учитель откажется от проявления волевых методов воздействия на мотивационную деятельность учащихся (побуждение к деятельности – через пробуждение интереса к такой деятельности, как проектной – через  постановку проблемы, выбор темы проекта, определение целей и задач и поиска путей выполнения проекта);

·  успехи и достижения воспитанников будут поощряться (акцент на общественную значимость их учебной и практической деятельности; оценка конечного результата коллективной или индивидуальной деятельности); 

·  в системе будет производиться взаимодействие с социумом (в различных его формах и проявлениях, чтобы создать  у воспитанников чувство сопричастности с жизнью общества; осуществление межпредметных проектов, связанных  математики и жизненных ситуаций);

· создание условий для предъявления результатов деятельности учащихся на внешнем уровне (за пределами одного классного коллектива).

4. Теоретическая база опыта

 Проектная деятельность учит ребят заниматься самообразованием, анализировать, оценивать свою деятельность, результат, осуществлять и аргументировать выбор, искать пути решения проблемы, сравнивать полученный результат с требуемым. Школьники свободны в выборе способов и видов деятельности. Осваивая технологию проектирования, учащиеся приобретают собственный опыт интеллектуальной и коммуникативной деятельности. Учитель становится помощником и консультантом для школьников. То есть речь идет о формировании информационно-коммуникативной компетентности школьников и изменение отношений между учителем и  учащимися.

При использовании «метода проектов» получается два результата. Первый (скрытый) – это педагогический эффект от включения школьников в «добывание знаний» и их логическое применение: формирование личностных качеств, мотивация, рефлексия самооценка, умение делать выбор и осмыслять как последствия данного выбора, так и результаты собственной деятельности. Второй – выполненный проект, оценивается не объем освоенной информации (что изучено), а ее применение в деятельности (как применено) для достижения поставленной цели. [1] 

Принципы метода проектов:

*не столько учить, сколько помогать. В процессе «обучения-учения» происходит постоянное взаимодействие личностей учителя и учеников;

*учитель выступает в роли независимого консультанта. Проектный метод в школьном образовании рассматривается как некая альтернатива классно-урочной системе;

*не статисты, а активные участники. Меняется и роль учащихся в учении: они выступают активными участниками процесса, а не пассивными статистами.      

   Задача учителя заключается в том, чтобы в процессе выполнения проекта реализовалась логическая цепочка:          

интерес------------------------------выбор---------------

                                                        ! 

                                              успех (неудача)

                                                 !

                                              рефлексия

                                                      !

                                         адекватная оценка

                                           (самооценка)

                                                      !

                                           рефлексия------------------         

         В условиях демократизации и гуманизации образования реализация данной задачи возможна при соблюдении несколько принципов:

1)самостоятельности и активности учащихся в процессе обучения;

2)воспитывающего и развивающего обучения;

3)научности;

4)наглядности.

   Проект может быть:

- итоговым, когда по результатам  выполнения проекта оценивается освоение учащимися определенного учебного материала;

- текущим, когда на проектную деятельность и самообразование выносится лишь часть содержания обучения из учебного курса.

     В математике, а особенно в геометрии хорошо использовать метод проектов в старших классах, так как некоторые темы старшей школы носят обобщенный характер. 

          Этапы выполнения проекта:

· выбор темы проекта из предложенного списка учителем;

· получение списка литературы от учителя по выполнению проекта;

· самостоятельное изучение литературы, составление плана и описание проекта;

· определить практическое применение проекта;

· оформление проекта;

· защита проекта;

· анализ проекта;

· оценка проекта.

         На уроке по защите проектов несколько учащихся выступают в роли экспертов. Оцениваются полученный результат, защита проекта и его оформление. Выставляются три оценки, результатом является среднеарифметическая величина.

Данный опыт основывается на:

·   Профилизация старшей школы позволяет значительно расширить  перечень  учебных курсов математического цикла как в классах математической (физико-математический), так и гуманитарной ориентации (гуманитарный, социально-гуманитарный, социально-экономический, филологический). Большие возможности  создают элективные курсы по профилю, а так же такой необходимый аспект профильного образования как научно-исследовательская работа старшеклассников. 

·  Инновационные образовательные технологии позволяют по-новому выстраивать взаимоотношения педагога и учащихся в образовательном процессе, применять активные формы и виды учебной и воспитательной работы. Для активизации и интенсификации деятельности учащихся, развития у них познавательных и творческих способностей мною используются технологии проблемного обучения, игрового обучения и метода проектов.  Они позволяют полнее раскрыть и развить творческие способности и индивидуальные наклонности учащихся, способствуют их будущей профессиональной ориентации.

5. Цели и задачи опыта:

Формирование информационно-коммуникативной компетентности – это процесс совместной деятельности учителя и учеников, основой которого является освоение школьниками комплекса необходимых для социально-активной жизни знаний, ценностных ориентиров, способов деятельности. Это достигается интегрирования системы урочной и внеурочной деятельности. Анализ моей педагогической деятельности позволил мне определить следующую цель моей работы:

Определение педагогических условий и средств, способствующих формированию информационно-коммуникативной компетентности старшеклассников в процессе вовлечения их в проектную деятельность при изучении геометрии.

Для достижения этой цели я поставила перед собой следующие задачи:

· проанализировать теоретические и практические предпосылки изучаемого вопроса;

· разработать теоретическую и технологическую модель формирования информационно-коммуникативной компетентности на основе использования метода проектов; 

· организовать урочную и внеурочную деятельность по формированию информационно-коммуникативной компетентности;

· разработать систему критериев и показателей – индикаторов, отражающих сформированность информационно-коммуникативной компетентности;

· способствовать распространению данного опыта среди своих коллег.

6. Новизна опыта

         При тематическом планировании учебного материала на учебный год выделяется ведущая тема или несколько тем, которые будут вынесены на проектирование. Формулируются индивидуальные и групповые темы проектов, работа по которым потребует присвоения учащимися необходимых по программе знаний и формирования необходимого опыта. Учащийся имеет право выбора темы проекта, организационной формы его выполнения (индивидуальная и групповая), степени сложности проектировочной деятельности. Учитель выступает в новой роли – роли консультанта.

7. Технология опыта 

В современном мире система образования должна формировать новые качества – инициативность, инновационность, мобильность, гибкость, динамизм и конструктивность. В свете современных требований профессионал должен обладать стремлением к самообразованию на протяжении всей жизни, владеть новыми технологиями и понимать возможности их использования, уметь принимать самостоятельные решения, адаптироваться в социальной и будущей профессиональной сфере, разрешать проблемы и работать в команде, быть готовым к перегрузкам, стрессовым ситуациям и уметь быстро выходить из них.                                          Чтобы сформировать компетентного выпускника во всех потенциально значимых сферах профессионального образования и собственно жизнедеятельности, необходимо применять активные методы обучения, технологии, развивающие, прежде всего, познавательную, ко коммуникативную и личностную активность нынешних школьников.
 
   Термин «компетенция» имеет два значения: круг полномочий какого-либо лица; и круг вопросов, в которых данное лицо обладает познаниями, опытом. Применительно к образовательной области это - обладать опытом, способностью действовать в ситуации неопределенности – именно эти качества и даст возможность сформировать у выпускника компетентностный подход, реализуемый на уроке учителем. (Каверина И.И.,2007) 
Перспективным компетентностное обучение является еще и потому, что при таком подходе учебная деятельность приобретает исследовательский и практико-ориентированный характер, и сама становится предметом усвоения. Как отмечают В.А. Болотов, В.В.Сериков, «компетентность, выступая результатом обучения, не прямо вытекает из него, а является следствием саморазвития индивида, обобщения личностного и деятельностного опыта».

Главным надо считать то, что на каждом уроке ученик выполняет работу, вернее объем работы такой какой ему под силу и какой он сам себе намечает на выполнение Удовлетворенность самим собой на каждом уроке, это и есть та возможность, которая позволит ввести учителю компетентностный подход к обучению вовлекая учащихся в проектную деятельность.  Анализ своей деятельности должен проводить сам ученик, при консультативной помощи учителя. Он должен понять, что задание было для всех одинаково, но выполнили его по- разному, так как не достаточно приложили усилий. Часто такие задания по истории требуют знания или информированность во многих отраслях науки. Тут не заменимым может быть интернет. Детей необходимо научить правильно усваивать информацию, надо научить тщательно её обработать. А это уже непосредственный труд по формированию информационной компетенции.  Отлично действует на школьников информация об уже проведенных конференциях и чтение докладов сверстников. Только здесь рождается понятие о возможности своего проявления в полную меру. На этих мероприятиях различного уровня учащиеся могут проявить свои лидерские качества, качества оратора, умение работать в группе, а это уже коммуникативная компетенция.

   Метод проектов, как и другие инновационные подходы в обучении, требует поэтапного внедрения. Для этого мной разработан алгоритм деятельности учащихся по формированию информационно-коммуникативной компетентности.

  Алгоритм  деятельности   учащихся по формированию  информационно-коммуникативной компетентности учащихся через проектную деятельность 

	Этапы работы
	Содержание 
	Деятельность учащихся

	Подготовительный  (погружение в проект)
	Определение темы, целей и задач проекта, определение количества участников и типа проекта. 

Первоначальное накопление знаний по теме, овладение понятиями. 

Самоопределение индивидуальных запросов, интересов, стремлений.
	Обсуждают или предлагают тему проекта, цели, задачи, вживаются в ситуацию. Отбор идей, уточнение информации(мозговая атака).  

	Организация поисково-мыслительной деятельности
	- Определение источников информации;

- определение способов сбора информации;

-  определение способа представления результатов;

- установление процедур и критериев оценки результатов и процесса;

- распределение обязанностей между членами команды;

-планирование работы  по группам.
	Вырабатывают план действий, формулируют задачи. Определив задачи, учащиеся распределяют обязанности между членами группы. Выбирают форму презентации, предлагают и обосновывают свои критерии оценки, консультируются с учителем.

	Осуществление деятельности
	Выполнение проекта. Подготовка доклада
	Собирают  и обсуждают информацию в соответствии с планом и ролью в группе. Консультируются с учителем, обсуждают промежуточные результаты, оформляют проект, готовятся к защите.



	Презентация (защита проекта)
	Объяснение полученных результатов. Защита проекта. Анализ достигнутых результатов, причин успехов и неудач. Оценка результатов.
	Участвуют в коллективном самоанализе. Предоставляют отчет о проделанной работе (индивидуально или коллективно). Участвуют в коллективном анализе и оценке результатов.

	Этап рефлексии,

коррекции знаний, умений и деятельности
	Рефлексия: анализ и оценка собственной деятельности, компетентности.

 Определение задач на будущее. 

Индивидуальное планирование проектной и  исследовательской работы следующих проектов.
	Оценка всеми участниками проекта проделанной работы. Самооценка реализации поставленных целей.


Критерии и показатели сформированности информационно-коммуникативной компетентности

	  Поисковая деятельность
	 Целенаправленный поиск информации. Умение правильно осваивать информацию

	
	Умение ранжировать, выделять главное, находить связи и структурировать ее

	
	Умение извлекать необходимую информацию, усваивать ее в виде новых знаний

	Практическая деятельность
	 Умение применять знания  на практике

	
	 Участие в предметной олимпиаде

	
	Участие в творческих конкурсах 

	Коммуникативная деятельность
	     Умение работать в группе

	
	Повышение лидерской активности

	
	Готовность и способность понимать другого человека

	
	Эффективно строить взаимоотношения между людьми


   Уроки геометрии направлены на развитие интереса школьников к предмету, расширить представление об изучаемом в основном курсе материале, проиллюстрировать практическое применение, показать связь математики с другими науками, познакомить с историческими сведениями по предмету.

        В основе проектирования лежит присвоение новой информации, этот процесс осуществляется в сфере неопределенности, его нужно организовать и моделировать.

     Например,  работа над проектом «Золотая пропорция – гармония и красота». 

I этап – подготовительный. Погружение в проект. На первом занятии учитель мотивирует учащихся на изучение темы и рекламирует проект. Если вы хотите подняться выше на ступеньку в изучении математики во взаимосвязи с другими науками,  желаете открыть для себя  мир гармонии и красоты, изучая золотую пропорцию в различных сферах,  а также провести интересные исследования, то смело приступайте к изучению нашего проекта!

     Учитель знакомит учащихся с общими сведениями о сечениях. Золотая пропорция. Этимология слова «золотое» сечение (пропорция). Формула золотого сечения. Построение «золотых» отрезков. Учащимся предлагается вспомнить: Что такое отношение  отрезков? Какие фигуры называются  подобными? Что значит стороны  многоугольников  пропорциональны? Какие замечательные  отношения есть в геометрии?

      Золотое сечение – это такое отношение отрезка на неравные части, при котором меньший отрезок так относится к большому, как больший ко всему отрезку. 

     Вызывает интерес учащихся к работе над данным проектом. Ставятся проблемные вопросы: Гармоничен ли человек? Может ли природа существовать без красоты и гармонии? Можем ли мы видеть пропорции в природе? Какие пропорции можно обнаружить в  фотографии? Есть ли пропорции в архитектуре? Нужны ли нам эти знания в повседневной жизни? Ответив на данные вопросы, у учащихся расширится знания по изучению программного материала. Учитель иллюстрирует учащимся практическое применение изучаемого вопроса в жизни.

    Важную роль в организации проектной деятельности школьников играет умение учителя типологизировать проект – выделить в нем приоритетное направление, разработать цели, содержание и план реализации.

       Предлагаемый проект «Пирамида в прошлом и сейчас» основан на поурочном планировании темы «Многогранники» по учебнику Л.С. Атанасяна с использованием дополнительной литературы и сети Интернет. На подготовку работ к защите проекта по изучаемому вопросу отводится 6 недель. Учащиеся  на последующих занятиях учатся отбирать информацию, поиску ее, работать в группах, формулировать вопросы для общения. В ходе данного проекта учащиеся изготовили модели различных пирамид.

8. Результативность

  Результативность моей работы оцениваю по критерию факта, критериям  сформированности информационно-коммуникативной компетентности и по критерию качества.

    С точки зрения критерия факта – это разработанные программы факультатива, элективного курса, внеклассных мероприятий для проведения недели математики, определение тем проектов для самостоятельной проектной деятельности учащихся, оценочный лист участника проекта.

        Критерием качества являются следующие результаты:

· качество знаний учащихся по предметам стабильно или повышается:

	предмет
	2013 – 2014 у. г
	2014– 2015у. г.
	2015 – 2016 у.г.

	
	5 класс
	6 класс
	7 класс

	математика
	44%
	55%
	56%


Уровни усвоения учебного материала 
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· учащиеся ежегодно принимают участие в олимпиадах и показывают неплохие результаты:

	предмет
	2013–2014 у.г
	2014–2015у. г.
	2015–2016 у.г.
	2016-2017у.г.

	математика
	2 победителя  в районе;
1 участник в региональном этапе
	призер в районе 
	Победитель и призер в районе
	1 место в районе


· учащиеся активно участвуют в школьных и районных конкурсах, занимая призовые места. Об этом свидетельствуют следующие факты:

1 место

·   в школьном конкурсе исследовательских работ по краеведению (2015,2016 гг.) 

· в школьном конкурсе исследовательских работ по символике государства (2016г.)

          2 место 

· в районном конкурсе исследовательских работ по символике государства (2016 г.) (проект 9класса)

Участие в конкурсах

· в областном конкурсе исследовательских работ «Интернет-технологии» (2005 г.) – участники 11 класса (проект «Пирамида в прошлом и сейчас»);

· в  I Международном конкурсе «Математика и конструирование». Проект «Математические миниатюры» учащегося 11 класса;

· участие во  Всероссийском конкурсе «Шаг в будущее» учащейся 11 класса.  Получено свидетельство за высокое руководство исследовательской работы;
· призер областной научно-практической конференции, посвященной 165-летию со дня рождения русского математика С.В. Ковалевской (2015г);

· победитель областной научно-практической конференции, посвященной 160-летию со дня рождения русского математика И.И. Александрова (2016г);

· победитель сетевого регионального математического проекта «История математического образования Владимирской области» (2016г);

· лауреат региональной заочной викторины «Математическая мозаика»(2016г);
· участник районной научно-познавательной конференции «Вектор познания»(2017г);

· 6 победителей и 1 лауреат математической олимпиады «Плюс».

Результаты анкетирования и наблюдений по  критериям  сформированности информационно-коммуникативной компетентности:

1. Динамика изменения умений нахождения информацию (поисковая деятельность
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2. Динамика изменения умений применять знания на практике (практическая деятельность)
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3. Динамика изменения умений работать в группе (коммуникативная деятельность)
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9. Адресная направленность

        Данный опыт работы может быть использован в общеобразовательных школах на любой ступени обучения при условии: заинтересованности педагогов проблемой использования метода проектов в обучении предмета и при наличии заинтересованности учащихся  к предмету, к самообразованию.

            Данный вид деятельности может быть использован в профильных классах при изучении геометрии.
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Приложение 1

         Методическое представление учебного проекта  на тему «Пирамида»

1. Введение

        В современной концепции образования одной из ключевых задач стоящих перед школой является воспитание  личностных качеств ребенка, а именно: способность к творчеству, самостоятельно мыслить, добывать, расширять и углублять знания, свободно ориентироваться в современном информационном пространстве и умение применять полученные знания в своей практической деятельности.  Одним из ведущих методов, способных реализовать новые принципы личностно ориентированного образования, является метод проектов, в основу которого положена идея о направленности деятельности школьников на результат, который получается при решении значимой для них практической или теоретической проблемы. Проектная деятельность учит ребят заниматься самообразованием, анализировать, оценивать свою деятельность, результат, осуществлять

и аргументировать выбор, искать пути решения проблемы, сравнивать полученный результат с требуемым. Школьники свободны в выборе способов и видов деятельности. Осваивая технологию проектирования, учащиеся приобретают собственный опыт интеллектуальной деятельности. Этот метод превращает учителя в помощника и консультанта для школьников. 

          Над методом проектов я начала работать с 2002 года. 2002 год был подготовительным: годом сбора информации по проектной деятельности, изучения возможностей учащихся, наблюдения за их самостоятельной работой, планирования возможных проектов. Пришла к выводу, что проектной деятельностью по математике эффективно заниматься с учащимися старших классов. Проектное обучение активизирует усвоение знаний учащимися, повышает качество обучения. При работе над проектом каждому ученику найдется работа.   

                                       2. Методический паспорт учебного проекта

   Тема учебного проекта систематизирует и расширяет знания учащихся о пирамидах.

· Цели образовательные, развивающие, воспитательные: 

- вовлечение каждого учащегося в активный познавательный процесс;

- развитие рефлексивных умений при работе над проектом;

- развитие навыков самостоятельной деятельности и поисковых умений;

- развитие творческого мышления;

- развитие умений и навыков работы в сотрудничестве, воспитывать личную ответственность за выполнение коллективной работы;

- воспитание презентационных умений и навыков. 

· Возраст учащихся: 15-16-17 лет;

· Время работы над проектом: 

· Материально-техническое и учебно-методическое оснащение:

Школьная, сельская, районная  библиотеки, технические возможности компьютерного класса, библиотека учебных CD – ROM, INTERNET.

· Дополнительно привлекаемые участники (специалисты): 

учитель информатики.

      Общеучебные навыки и способы деятельности:

- познавательная деятельность:

умение самостоятельно организовать свою деятельность от постановки цели до получения и оценки результата. Использование элементов структурно-функционального анализа. Реализация оригинального замысла, используя  разнообразные средства (в том числе художественные).

- информационно-коммуникативная:

поиск и извлечение нужной информации по заданной теме из источников различных типов. Анализ полученной информации, владение навыками редактирования и создание своего текста. Использование мультимедийных ресурсов и компьютерных технологий при создании базы данных и презентации своих результатов. Владение основными видами публичных выступлений, следование этическим нормам и правилам ведения диалога. 

-  рефлексивная деятельность:

умение осмыслить цель проекта и способы его реализации. Владение навыками организации  и участия в коллективной деятельности, объективное оценивание своего вклада в общую работу, учет мнения других участников при определении собственной позиции и самооценки. Объективное оценивание своих учебных достижений.

Мотивация  работы: стремление учащихся систематизировать, расширить и углубить свои знания по данной теме, желание реализовать свой творческий потенциал и получить заслуженную оценку своей деятельности.

Приложение 2

Методическое представление

 SHAPE 



на тему:

 SHAPE 



Проект разработан  Пимкиной В.И., учителем математики 

МОУ Волосатовская средняя общеобразовательная школа

Селивановского района Владимирской области.

      Целью использования проекта является желание учителя привить своим ученикам к овладению посильными приемами самостоятельной работы по решению математических задач, погрузить их в поисково-творческую работу, воспитать деятельных, самостоятельно и конструктивно мыслящих личностей. Данный проект должен пройти апробацию в 10 классе. 

· Введение.

· Методический паспорт учебного проекта. 

· Характеристика учебного проекта.

· Работа над проектом.

· Заключение.

  Введение.

   Многие школы используют метод учебного проекта в обучении школьников по разным предметам. 

   «Проект – это совокупность определенных действий, документов, предварительных текстов, замысел для создания реального объекта, предмета, создание разного рода теоретического продукта. В основе метода проектов лежит развитие познавательных творческих навыков учащихся; умений самостоятельно конструировать свои знания, умений ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического мышления» (Е.С. Полат).

    В проектной деятельности изменяется роль учителя. Учитель является консультантом и помощником для учащихся в поиске информации. Учитель сам является источником информации. Учитель координирует весь процесс осуществления проекта. А также поддерживает и поощряет учеников. Учитель организует представление результатов работы в различных формах.

    Проектное обучение активизирует усвоение знаний учениками, позволяет самореализоваться учащимся и приносит им удовлетворение от собственного труда.  

    Методический паспорт учебного проекта.

    Данный проект предназначен для осуществления учащимися старших классов, проявляющих интерес к математике.

    Тема проекта тесно связана с изучением темы «Векторы» по геометрии.

     Цели 

Образовательные:

· вовлечение каждого участника в активный познавательный процесс;

· выявить умение и способность учащихся работать самостоятельно по теме;

· формировать умение решать задачи.

Воспитательные:

· воспитывать терпимость к чужому мнению, доброжелательное отношение к ответам и решениям других детей;

· воспитывать личную ответственность за выполнение коллективной работы.

Развивающие:

· развивать умения работать самостоятельно с дополнительной литературой;

· развивать устойчивый интерес к книге – источнику знаний, творческие способности учащихся, умение предъявить свою работу другим.

   Задачи учебно-педагогические:

1. развивать интерес к предмету;

1. развивать умение решать задачи.

Возраст учащихся: 15-16-17 лет.

Время работы над проектом: апрель-май.

Режим работы: 16 учебных часов.

Материально-техническое и учебно-методическое оснащение: школьная, сельская и районная библиотеки, СД- диски, компьютер.

Дополнительно привлекаемые участники (специалисты): преподаватель информатики.

ЗУН и общеучебные навыки: 

· владение определенными знаниями по математике, информатике;

· умение работать с информационным текстом, дополнительной литературой, вести поиск нужной информации;

· умение определять цели и задачи работы, определять ее этапы;

· умение анализировать имеющийся материал;

· умение решать задачи;

· умения и навыки работы с компьютером;

·  умение осмыслить цель проекта и способы его реализации, владение навыками организации  и участия в коллективной деятельности, объективное оценивание своего вклада в общую работу;

· умение объективно оценивать свои  учебные достижения,

· умения учитывать мнения других участников при определении собственной позиции и самооценки;

· умение соотносить приложенные усилия с полученными результатами своей деятельности.

    Мотивация к познанию, работе: самомотивация от удовлетворения собственным трудом, личный интерес учащихся, самореализация.

   Предполагаемые «приращения»: новое содержание и новый взгляд на тему.   

   Знания, на получение которых нацелен результат проекта: знания векторной геометрии; использование наработанных материалов в качестве практического и методического пособия для овладения навыками решения задач.

  Развитие навыков:

· самостоятельной работы с историческими источниками, информационными технологиями;

· самостоятельного принятия решения;

· коммуникативности в ролевом взаимодействии, обмене информацией;

· мыслительной деятельности при проектировании, планировании, работе с источниками информации, анализе, синтезе, структурировании информации;

· самоанализа и рефлексии. 

    Характеристика учебного проекта.

По характеру доминирующей деятельности: издательский

По характеру координации: непосредственный

По характеру  контактов: внутри класса

По числу участников: групповой

По продолжительности проведения:  среднесрочный (в течение двух месяцев).

Работа над проектом.

 Проект был задуман для расширения знаний учащихся по теме «Векторы» и решению задач векторным способом. Проект – это результат скоординированных совместных действий группы учащихся. Работа над проектом проходит шесть этапов.

Этапы проекта.

	Этапы работы
	Содержание 
	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя

	Организационный (подготовка)


	Определение темы и целей проекта. Начало самостоятельной деятельности. Распределение ролей среди членов группы.

Учащимся предлагается создать практическое и методическое пособие по решению задач векторным способом.
	Обсуждают проект с учителем, получают при необходимости информацию, устанавливают цели.
	Знакомит со смыслом проектного подхода, мотивирует учащихся, помогает в постановке целей.

	Планирование 
	- Определение источников информации;

- определение способов сбора информации;

-  определение способа представления результатов;

- установление процедур и критериев оценки результатов и процесса;

- распределение обязанностей между членами команды;

- создается банк идей и предложений
	Вырабатывают план действий, формируют задачи. Определив задачи, учащиеся распределяют обязанности между членами группы. Проводится анализ проблемы.
	Учитель помогает отобрать источники информации, саму информацию по данной проблеме. Координирует работу. Предлагает идеи. Помогает разработать критерии оценки результатов и процесса.

	Исследование
	Сбор информации, решение промежуточных задач.
	Собирают  и обсуждают информацию. Выполняют чертежи необходимые для решения задач. Написание рукописи пособия-практикума. 
	Учитель наблюдает, советует, косвенно руководит деятельностью. Координирует последовательность выполнения проекта.

	Результаты и выводы
	Анализ информации. Формулирование выводов. Подготовка к презентации.
	Анализируют собранную информацию. Подготовка пособия к печатанию.
	Наблюдает, советует.

	Представление (презентация)
	Результаты представляются на презентацию.
	Открыто отчитываются  о проделанной работе.
	Участвует в обсуждении. Задает целенаправленные вопросы.

	Оценка результатов и процесса в целом.
	Обсуждение результатов работы. 
	Участвуют в оценке путем коллективного обсуждения и самооценок.
	Учитель оценивает активность работы учащихся, качество и объем предоставленного практикума, потенциал продолжения работы, качество отчета. 


Ход проекта.

1 урок: постановка задачи, цели, тема.

Между уроками: сбор информации.

2-4 урок:  сбор информации. Изучение теоретического материала. Обсуждение собранного материала.

Между уроками: сбор информации.

5-7 урок: применение теоретического материала к решению задач. Обсуждение  и разработка сценария проекта.

Между уроками: сбор информации. Оформление проекта.

8-12 урок: решение задач.

Между уроками: оформление чертежей к решению задач и проекта.

13-14 урок: решение задач. Обсуждение собранного материала.

Между уроками: оформление проекта.

15-16 урок: защита проекта. Обсуждение результатов проекта в целом.

Заключение.

   Разработка данного проекта – это путь к саморазвитию личности через осознание собственных потребностей. 

   Помимо работы с конкретной темой,  предлагается широкий спектр личностных коммуникативных связей с ребятами в группе, с учителем.

  В процессе творческой работы дети получают полное и глубокое удовлетворение от сделанного, развивается их творческая активность.

   Участие в осуществлении проекта позволит углубить знания по решению задач, закрепить знания по теме «Векторы». 

   Пособие «Практикум по решению задач» должно быть составлено в соответствии с государственной программой. Пособие состоит из двух частей: первая часть содержит теоретический материал, вторая – практическая. В практической части приведены примеры решения задач одним или несколькими способами, примеры для самостоятельного решения и тесты для самопроверки. В конце пособия указаны формулы и обозначения, применяемые в данном пособии при решении задач.

     При осуществлении проекта ценны не только его результаты, но и сам процесс, который позволяет учащимся почувствовать себя творческими личностями, лучше понимающие друг друга. 

   Приложение 3

Этапы проектной деятельности и их формирование на уроках математики

Этапы проектной деятельности, их содержание, деятельность учителя и учащихся  в процессе выполнения проекта:[1]

1-й  - подготовительный ( погружение в проект)

2-й – организация деятельности 

3-й – осуществление деятельности

4-й – презентация результатов

Степень активности, самостоятельности учащихся можно представить следующим образом:[1]

 SHAPE 


 

Деятельность каждого участника проекта на разных этапах поясняется в следующей таблице:

	Этапы работы
	Содержание 
	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя

	Подготовительный  (погружение в проект)
	Определение темы, целей и задач проекта, определение количества участников и типа проекта. 


	Обсуждают или предлагают тему проекта, цели, задачи, вживаются в ситуацию. Отбор идей, уточнение информации (мозговая атака).  
	Знакомит со смыслом проектного подхода, мотивирует учащихся, помогает в постановке целей. Наблюдает и направляет учащихся на постановку целей проекта.

	Организация деятельности
	- Определение источников информации;

- определение способов сбора информации;

-  определение способа представления результатов;

- установление процедур и критериев оценки результатов и процесса;

- распределение обязанностей между членами команды;

-планирование работы  по группам.
	Вырабатывают план действий, формулируют задачи. Определив задачи, учащиеся распределяют обязанности между членами группы. Выбирают форму презентации, предлагают и обосновывают свои критерии оценки, консультируются с учителем.
	Учитель помогает отобрать источники информации, саму информацию по данной проблеме. Координирует работу. Предлагает идеи. Помогает разработать критерии оценки результатов и процесса. Консультирует учащихся, наблюдает за их деятельностью.

	Осуществление деятельности
	Выполнение проекта. Подготовка доклада
	Собирают  и обсуждают информацию в соответствии с планом и ролью в группе. Консультируются с учителем, обсуждают промежуточные результаты, оформляют проект, готовятся к защите.
	Учитель наблюдает, советует, косвенно руководит деятельностью. Контролирует ненавязчиво последовательность выполнения проекта.

	Презентация (защита проекта)
	Объяснение полученных результатов. Защита проекта. Анализ достигнутых результатов, причин успехов и неудач. Оценка результатов.
	Участвуют в коллективном самоанализе. Предоставляют отчет о проделанной работе (индивидуально или коллективно). Участвуют в коллективном анализе и оценке результатов.
	Участвует в обсуждении. Задает целенаправленные вопросы. Обобщает полученные результаты, подводит итоги, определяет перспективы.


Количество этапов, степень активности участников проекта может варьироваться в зависимости от темы, степени подготовленности учащихся, целей, задач и вида проекта.

Возможные варианты этапов работы:

· Подготовительный (выбор темы,   целей и вида проекта) 

· Планирование работы (определение источников информации, планирование  способов сбора информации и итогового продукта)

· Исследовательская деятельность (сбор информации, её обработка)

· Результаты и выводы (анализ информации, формулирование выводов)

· Защита проекта (представление  отчета итогового продукта)

· Оценка результатов и процесса в целом (подведение итогов)
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 Приложение 4

История возникновения и развития метода  учебных проектов

Метод проектов не является принципиально новым в мировой педагогике. Он возник еще в начале нынешнего столетия в США. Его называли также методом проблем, и связывался он с идеями гуманистического направления в философии и образовании, разработанными американским философом и педагогом Дж. Дьюи(1859 – 1952). Дьюи исходил из того, что роль детства не ограничивается подготовкой к будущей взрослой жизни. Детство само по себе – полноценный период человеческого бытия. А это означает, что образование должно давать не только знания, которые понадобятся в будущем, но также знания, умения и навыки, способные уже сегодня помочь ребенку в решении его насущных жизненных проблем. Считалось, что путь стихийных поисков характерен и наиболее естественен для ребенка, что познавательной активности, любознательности ребенка вполне достаточно для полноценного интеллектуального развития и образования. Опыт и знания ребенок должен получать используя индуктивный метод познания.

Этот метод ( известный также и как метод проблем) был подробно описан американским педагогом У. Килпатриком, учеником Дж. Дьюи. Килпатрик определил сущность данного подхода как метод «… целесообразной деятельности в связи с разрешением какого-нибудь школьного задания в реальной жизненной обстановке». Он считал, что проблема, взятая из реальной жизни и значимая для ученика, мотивирует его на получение новых знаний и самостоятельный поиск информации больше, чем иные методы, применяемые на уроках.

В России идеи проектного обучения разрабатывались практически параллельно с исследованиями зарубежных педагогов. В 1905 году под руководством С. Т. Шацкого была создана группа педагогов-исследователей, активно использовавших этот метод в школьном и вузовском обучении. Наиболее полно идеи Дж.Дьюи были реализованы в педагогической практике А. С. Макаренко. В 1930 году Наркомпрос утвердил программы для начальной школы и для школ ФЗС, которые были построены на основе комплексов-проектов.

Препятствием широкому распространению метода стало его осуждение в 1931 году постановлением ЦК ВКП(б). С этого момента метод проектов в России не использовался. В зарубежной же школе этот метод активно и успешно развивался в силу рационального сочетания теоретических знаний и их практического применения для решения реальных проблем. Многие образовательные системы, стремящиеся найти разумный баланс между академической подготовкой и формированием прагматических умений, отдали предпочтение именно методу проектов. 

В 80-е годы метод проектов снова пришел в Россию вместе с технологией компьютерной телекоммуникации. В современном отечественном образовании сложились условия востребованности этого метода. Учитывая ошибки прошлых лет, мы должны глубоко изучить все стороны этого непростого и универсального дидактического средства для правильного и эффективного его использования.

Что мы понимаем под методом проектов

Слово «проект» (в буквальном переводе с латинского – «брошенный вперед») толкуется в словарях как «план, замысел, текст или чертеж чего-либо, предваряющий его создание»; «проект - прототип, прообраз какого-либо объекта, вида деятельности».

Проектирование в конце XX века превратилось в наиболее распространенный вид интеллектуальной деятельности. Обилие гуманитарных проектов (в журналистике, на телевидении и т. д.) почти устранило техническое звучание этого понятия.

Применительно к школе образовательный проект рассматривается как совместная учебно-познавательная, творческая или игровая деятельность учащихся, имеющая общую цель, согласованные методы, способы деятельности, направленная на достижение общего результата деятельности.

Проект – специально организованный учителем и самостоятельно выполняемый учащимися комплекс действий, где они могут быть самостоятельными при принятии решения и ответственными за свой выбор, результат труда, создание творческого продукта. ( Гузеев В.В.)

«Все, что я познаю, я знаю, для чего мне надо и где и как я могу эти знания применить» – вот основной тезис современного понимания метода проектов. 

В основе метода проектов лежит развитие познавательных навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания, умений ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического и творческого мышления.

Метод проектов – это из области дидактики, частных методик, если он используется в рамках определенного предмета. Метод проектов – это способ достижения дидактической цели через детальную разработку проблемы (технологию), которая должна завершиться практическим результатом, оформленным тем или иным образом. 

Метод проектов всегда ориентирован на самостоятельную деятельность учащихся – индивидуальную, парную, групповую, которую учащиеся выполняют в течение определенного отрезка времени. Метод проектов всегда предполагает решение какой-то проблемы. Решение проблемы предусматривает, с одной стороны, использование совокупности, разнообразных методов, средств обучения, а с другой, предполагает необходимость интегрирования знаний, умений применять знания из различных областей науки, техники, технологии, творческих областей. Результаты выполненных проектов должны быть «осязаемыми». Если это теоретическая проблема, то конкретное ее решение, если практическая – конкретный результат, готовый к использованию (на уроке, в школе, в реальной жизни). 

Если говорить о методе проектов как о педагогической технологии, то эта технология предполагает совокупность исследовательских, поисковых, проблемных методов, творческих по самой своей сути. Являясь самостоятельной педагогической технологией, метод проектов обладает рядом важных характеристик.

Прежде всего, этому методу присуща концептуальность, т.е. опора на стройную систему философских и психолого-педагогических концепций. В основе метода лежат как постулаты гуманистической педагогики, которая ставит во главу угла разностороннее, свободное и творческое развитие ребенка, так и непрагматические философские воззрения. Областью целеполагания метода является создание условий для развития естественной познавательной активности ученика и его самореализации через совершенствование способностей и накопление индивидуального опыта.

Кроме того, метод проектов отвечает требованию системности, т.е. представляет собой целостную последовательность дидактических приемов и операций, обусловленных стройной логической схемой. Метод включает в себя этапы выполнения учебного исследования, определенные функции ученика и учителя. Способы их взаимодействия, критерии оценки результатов работы.

Еще одной важной характеристикой метода является его воспроизводимость – метод может найти применение на различных этапах обучения, при контакте с учащимися различных возрастных категорий и при работе с материалом различной сложности. Метод адаптируется к особенностям практически каждого учебного предмета и в данном аспекте несет в себе черты универсальности.
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