Формирование профессионального самоопределения в средней школе
Как хорошо когда у человека есть возможность

 выбрать себе профессию не по необходимости,
 а сообразуясь с душевными склонностями
Апшерони А.
- Добрый день, дорогие коллеги, представляю вашему вниманию обобщение опыта работы по предложенной теме.

Современное поколение. Как только не называет его широкая общественность – дети цифрового века, поколение Z, Интернет-поколение. По исследованиям психологов,  подростки  превосходят в скорости развития и умственном развитии предыдущее поколение. Они быстрее обучаются, лучше взаимодействуют с технологиями и  приобретают новые навыки в связи с тем, что растут и воспитываются в мире, где IT-технологии   доступны и привычны для основной части населения. Они жаждут знаний и умеют искать информацию: согласно опросам, работают с разными потоками информации одновременно, извлекая из нее самое необходимое. Они критичны, практичны, рациональны, нацелены на успех. Но, несмотря на эти, безусловно, положительные черты, они испытывают трудности при ответе на простой вопрос: Какую профессию ты изберешь?




Я, классный руководитель 8а класса, анализируя результаты анкетирования по профессиональному самоопределению, которое мы проводили в прошлом учебном году, была не удивлена, когда увидела, что только 42% учащихся представляют себе, в какой сфере они будут трудиться. Поскольку сегодня  в образовании наметилась тенденция к раннему профессиональному самоопределению, то активную работу по профориентации мы начали с 7 класса. Она ведется по 3 направлениям: через учебную, внеклассную и внеурочную работу.

 
Учебная деятельность. Нужно отметить, что каждый педагог работает над формированием самоопределения школьников. Как учитель русского языка и литературы разработала следующие уроки: в 7 классе был проведен урок-следствие «Внимание, розыск!» в рамках повторения по теме «Причастие», где дети составляли фоторобот профессий, находили версии, мотивы, доказательства выбора профессии врача, полицейского, программиста. В конце составляли заключение – ряд рекомендаций по выбору этих профессий.

Также был проведен урок литературы «Профессии героев в литературных произведениях» (по произведениям «Станционный смотритель» А.С. Пушкина, «Детство» М. Горького, «Тринадцатый подвиг Геракла» Ф. Искандера, «Уроки французского» В.П. Распутина). Дети анализировали образы главных героев, работали с портретными характеристиками, определяли особенности представленных профессий, оценивали положительные и отрицательные стороны, писали эссе на тему: «Какой отпечаток накладывает профессия на человека?»

В 8 классе состоялся урок развития речи – защита творческих проектов «Моя будущая профессия». Ребята, как и при работе над любым проектом, определяли актуальность выбора профессии, ставили цель, задачи, анализировали требования, предъявляемые к специалистам, качества, которыми должен обладать профессионал и т.д.
По литературе разработан конспект урока «Портреты «гоголевских» чиновников. Их права и обязанности» при изучении комедии Н.В. Гоголя «Ревизор». Урок будет проведен в январе текущего учебного года.

Внеклассная деятельность. Классному руководителю проводить профориентационную работу, конечно, намного проще, потому что, во-первых, педагог лучше знает основные предпочтения и увлечения школьников, во-вторых, расширяются формы организации обучения, выбираясь за рамки образовательного учреждения, в-третьих, появляются дополнительные ресурсы – родительские.
 
Поскольку в 2017-18 учебном году наш лицей принял участие в пилотном проекте «Выявление профессиональных предпочтений у обучащихся 5-7 классов», то работа по профориентации стала систематической и спланированной.







 Работу по профориентации мы начали с обращения к рынку труда и Атласу профессий - альманаху перспективных отраслей и профессий на ближайшие годы. Классного часа для того, чтобы ознакомиться со всеми достоинствами виртуального сборника не хватило, ребята совместно с родителями изучали его дома и оставили очень хорошие отзывы, треть родителей сказала, что в нем сосредоточен интересный познавательный материал, и именно работа с Атласом стала отправной точкой в профессиональном самоопределении.

18 марта 2018 года в лицее проводился праздник парада профессий «Виват! Профи!», объединивший всех членов семьи. Ребята славили самые важные профессии: ставили сценки, пели песни, читали стихи, посвященные разным специальностям. После творческого мероприятия ребята отправились на профтестирование, где смогли дать оценку собственным способностям, понять профессиональные устремления. 
На основе письменных опросов и бесед удалось составить примерную картину профессиональных предпочтений и разработать программу посещений СПО, встреч со специалистами.
- В 2017-18 учебном году состоялись две экскурсии в СПО – в Новосибирский авиастроительный колледж и Новосибирский технический колледж им. А. Покрышкина. Такой выбор не случаен – двое мальчиков хотят связать свою жизнь с техникой и инженерией.
- Поскольку в классе треть мальчиков занимается спортом, многие достаточно серьезно, то для ребят была полезной встреча с преподавателем кафедры физического воспитания и спорта Тертычным. Особенно заинтересовались карьерой фитнес-тренера и тренера по аэробике.

- в ноябре этого года посетили центр культуры НГТУ, где нашему вниманию был представлен фильм «Со дна вершины» о карьере профессиональных спортсменов, о неудачах, которые могут сопровождать чемпионов. Считаю, что просмотр фильма – наша маленькая победа, поскольку, находясь в таком возрасте, ребята амбициозны и не могут оценить сложности профессии, которые нужно учиться преодолевать. После фильма они вышли и потрясенные одновременно, и даже повзрослевшие.
- был проведен ряд диалогов с родителями, где представлялись профессии судьи, программиста, полицейского. Учащиеся получили исчерпывающую информацию и об издержках профессий, и об их достоинствах.
 - Еще одной интересной находкой в текущем учебном году стал проект «Академические субботы. Это городской просветительско-образовательный проект, который создан с целью повышения образовательного и интеллектуального уровня школьников, развития профориентационных компетенций. Основным достоинством сайта является календарь, в котором предложены экскурсии в разные организации города. Мы посетили день открытых дверей в Новосибирском техникуме железнодорожного транспорта, 20 декабря идем на фестиваль студенческих и школьных фильмов СКИФ в НГТУ.
Внеурочная деятельность. В лицее четвертый  год в рамках реализации ФГОС проводится внеурочная деятельность по нескольким направлениям: «Я –исследователь», «Проектная деятельность школьников в среде программирования Scratch», «Основы робототехники», «Валеология», «Театр», «Азбука журналистики», «Кружок литературного чтения». Учащиеся выбирают направления, сообразуясь со своими увлечениями. Так, те, кто готовятся стать инженерами, посещают «Робототехнику», будущие программисты работают с новыми программами. Мой спецкурс называется «Культура речи», его посещают ребята, проявляющие интерес к русскому языку, те, кто испытывает сложности с предметом и те, кто желает связать свою жизнь с журналистикой и корректорской деятельностью.
В заключение выступления хотелось бы сказать,  что проведение профориентационной работы – одно из самых сложных направлений, ведь выбор профессии в наше время может быть не окончательным. Но то, что мы показываем варианты развития дальнейшей жизни детей, проявляем неподдельное участие и оказываем поддержку,  развиваем умение самостоятельно выстраивать собственную деятельность, и определяет значимость этой работы.
