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Капштык Маргарита Федоровна
учитель математики

МБОУ «СШ №1» г. Новый Уренгой ЯНАО

Сегодня цель образования – это не просто сумма «знаний, умений, навыков», которыми должен владеть выпускник школы, а характеристика того, как у него сформированы познавательные и личностные способности.
Главными задачами обучения учащихся обязательному уровню математического образования являются:
· Формирование представлений о математике как универсальном языке науки, средстве моделирования явлений и процессов, об идеях и методах математики;

· Развитие логического мышления, пространственного воображения, алгоритмической культуры, критичности мышления на уровне, необходимом для будущей профессиональной деятельности, а также последующего обучения в высшей школе;

· Овладение математическими знаниями и умениями, необходимыми в повседневной жизни, для изучения школьных естественнонаучных дисциплин на базовом уровне, для получения образования в областях, не требующих углубленной математической подготовки;

· Воспитание средствами математики культуры личности, понимания значимости математики для научно-технического прогресса, отношения к математике как к части общечеловеческой культуры через знакомство с историей развития математики, эволюцией математических идей.

В основе решения названных задач лежат понимание фундаментального значения формирования мотивационной сферы личности учащегося, поиска личностных мотивов усвоения знаний, умений, навыков. Формирование учебной мотивации можно назвать одной из главных проблем обучения, поэтому уровень сформированности мотивов учения – один из показателей результативности деятельности педагога.
На формирование положительной мотивации к учебной деятельности большое значение  имеет содержание учебного материала. Сюда входят не только теоретические сведения, правила, теоремы, законы, но и задачи, упражнения, вопросы преподавателя, отражающие последовательность умственных действий учащегося. И поэтому учебный материал должен подаваться в такой форме, чтобы активизировать у учащихся познавательные процессы. Содержание учебного материала строится путем применения и использования современных педагогических технологий, одной из которых является технология модульного обучения.
В основу модульного подхода положены такие принципы, как системность, структуризация, осознанность целей и обратная связь, активность и наглядность. Учащийся в процессе работы с модулем самостоятельно, с определенной помощью преподавателя решает конкретные цели учебно-позновательной деятельности. Модульная система обучения делает центральной фигурой этого процесса обучаемого, обеспечивая ему возможность полного достижения требуемых результатов. Основное время учащийся работает самостоятельно, учится ставить перед собой конкретные цели, планировать их достижение, организовывать свою работу в соответствии с составленным планом, контролировать достигнутые результаты, оценивать свою работу. Все это позволяет самостоятельно определить уровень усвоения знаний, видеть пробелы в знаниях и умениях, глубоко осознать учебное содержание.

Основным средством реализации модульного обучения в учебном процессе являются учебные модули. Они предназначены для освоения определенного объема знаний и умений и используются для самообучения или обучения под руководством преподавателя.
В моей педагогической практике изучение математики на основе модульного подхода построено следующим образом:

1. Разработка модульной программы обучения.

2. Организация обучения на основе модульной программы.

Содержание предмета разбито на 2 блока, по количеству курсов обучения математике. Каждый блок состоит из 12 учебных модулей. Каждый модуль имеет структуру:
· план действий с указанием конкретных целей;
· банк информации;

· методическое руководство по достижению указанных целей.

Чтобы составить план действий, учитель должен:

1. Сформулировать комплексную дидактическую цель (общую цель обучения).

2. Выделить из комплексной дидактической цели интегрирующие дидактические цели (объединенные частные цели обучения) и сформировать модуль урока.
3. Разделить каждую интегрирующую дидактическую цель на частные дидактические цели (частные цели обучения) и выделить в уроке Учебные Элементы.

Банк информации – это учебное содержание. Оно выстраивается в соответствии с дидактическими целями, предлагает методы и формы обучения, процедуры оценки.

Методическое руководство по усвоению учебного содержания или управление обучением – это письменные рекомендации преподавателя учащемуся: как лучше выполнить задание, где найти нужный материал, как выполнить проверку и т.п.
 (Приложение 1 – Модуль №4 Урок №1-2 «Аксиомы стереометрии»)
На уроке каждый учащийся получает модуль в качестве раздаточного материала, самостоятельно изучает содержание, выполняет систему упражнений, осуществляет проверку своих достижений. Наличие модуля на столах у учащихся удобно потому, что они могут работать в индивидуальном темпе, возвращаясь к этапу, который усвоен хуже и, изучить его повторно.
Кроме того, у учителя появляется возможность гибкой организации учебного процесса, позволяя индивидуализировать урок. Индивидуализация связана с учетом предварительной подготовки обучаемых – уровня его знаний и умений и по психологическим особенностям – темпераменту, характеру протекания мыслительных процессов, обучаемости, скорости работы с учебными элементами. Для эффективной организации урока, педагог должен иметь резерв учебных элементов, которые могут быть предложены наиболее успешно обучающимся учащимся. Данный резерв учебных элементов развивает и углубляет знания учащихся, делая их более прочными и осознанными.
В начале модуля проводится входной контроль умений учащихся, чтобы определить уровень их готовности к данному этапу обучения. При необходимости проводится коррекция знаний путем дополнительного объяснения.

Обязательно осуществляется текущий контроль в конце каждого урока. Чаще всего это взаимоконтроль, сверка с образцами и т.п. Его цель – выявить основные пробелы в усвоении учебного материала и устранить их.
Проводятся промежуточные проверочные работы между определенными уроками модуля. Их цель – оценка успешности продвижения обучаемых в данной теме. Перед любой проверочной работой озвучивается критерий оценки:

 – на оценку «3» предлагаются задания, которые содержат материал базового уровня образования (репродуктивный уровень). Данные задания являются типичными по теме, методы их выполнения хорошо известны, а сами решения отрабатывались в процессе обучения. Для выполнения данных заданий достаточно уметь использовать основные определения, владеть алгоритмом решения и умения ими пользоваться при вычислениях;

– на оценку «4» предлагаются задания, которые содержат материал программного уровня (частично-поисковый подход к решению);

– на оценку «5» предлагаются задания, которые содержат материал программного уровня, требующий от учащегося творческого подхода к решению заданий.

Оценка – важный педагогический стимул, сочетающий в себе свойства поощрения и наказания: хорошая оценка является поощрением, а плохая – наказанием. Оценочный этап связан с анализом проделанной работы, анализом ошибок и оказанием необходимой помощи. 

После завершения работы с модулем осуществляется выходной контроль. Его цель – выявить уровень усвоения модуля и  результаты обучения.
Мотивирующая роль оценки результатов учебной деятельности не вызывает сомнения. Важно, чтобы в оценке давался качественный анализ учебной деятельности учащихся, подчеркивались положительные моменты, сдвиги в освоении учебного материала, выявлялись причины имеющихся недостатков, а не только констатировалось их наличие.
(Приложение 2 – Модуль №2 – промежуточная контрольная работа).
Целеустремленное положительное отношение к учению благоприятно влияет на формирование умственных способностей и на результативность учебной деятельности. Выдвигается задача формирования интеллектуальной восприимчивости, гибкости и независимости мышления.

Для формирования учебно-интелектуальных навыков предлагается – широко использовать диалог и обращение к учащимся, опираться на их опыт, привлекать современные сюжеты при изложении теоретического материала и в задачах. На уроках использовать интересные для учащихся формы заданий: задания с выбором ответов, задачи-исследования, задания нестандартной формы, нестандартная форма вопроса. Так же развитию логического мышления способствует многообразие текстовых задач, решаемых арифметически, графически или логическими приемами. Приемы решения текстовых задач выступают как средство обучения способам рассуждений, анализу ситуации, выбору стратегии решения задачи. В обучении решению задач используются для записи условия схематические рисунки, модели, позволяющие представлять рассматриваемую ситуацию наглядно, без которых трудно понять логику рассуждений.

При изучении нового материала, при решении задач, при доказательстве теоремы, учитель должен строить объяснения так, чтобы у учащихся включались мыслительные операции: сравнение, анализ и синтез, обобщение и конкретизация. Действительно, если учащийся должен нарисовать отрезок, то у него возникает много проблем – что такое отрезок, как нарисовать – горизонтально, вертикально, наклонно, какой длины?
Для развития мышления учащихся, используются простые и доступные каждому учащемуся задания, например:
· прочитайте определение и попробуйте его повторить своими словами или дайте несколько определений одному и тому же понятию;

· выполните ряд упражнений в определенной последовательности и самостоятельно сформулируйте правило, определение нового понятия, введите термин;

· рассмотрите рисунок задачи и попробуйте его описать, рассказать все, что видите, в деталях;

· опираясь на рисунки в учебнике или на доске, можно организовать процесс поиска того или иного доказательства или решении задачи;

· и наоборот, прочитав текст задачи, самостоятельно составить рисунок или схему для ее решения;

· обозначить ситуацию и попросить ребят составить задачу и обязательно ее решить.

Важной задачей является создание условий для того, чтобы ребята открывали себя, свои возможности. Чтобы потребность в достижении успеха в учебе, сочеталась в учащемся с его способностью контролировать все, что влияет на его жизнь, и принятием на себя ответственности за результаты своей деятельности, чтобы с процессом образования у них были связаны положительные эмоции. Однако без побуждения интереса к учению, без внутренней мотивации освоения знаний не произойдет. Мотив вообще – это источник деятельности любого человека. Он выступает как бы «энергетической батареей» личности, и от его силы зависит интенсивность деятельности человека. Деятельность, лишенная смысла, лишенная ценностной основы, не имеет права присутствовать в процессе обучения. Мотивация учения – не стихийно возникающий процесс, и рассчитывать здесь только на природные задатки было бы опрометчиво и бесперспективно. Мотивацию надо специально формировать, развивать, стимулировать.
Моя педагогическая система преподавания математики представляет собой следующие этапы:

1. Изучение личности учащегося через результаты входного контроля и педагогическое наблюдение в течение 1 полугодия.
2. Создание мини индивидуальных программ для каждого учащегося через формирование малых групп в количестве до 5-6 в каждом ученическом коллективе.
3. Использование модульного обучения как средство формирования практической самостоятельной работы учащегося по изучению математики.
4. Система факультативных, консультационных занятий.

5. Программа факультатива по ликвидации пробелов в знаниях, полученных в среднем звене.
Система модульного обучения приносит хорошие результаты:

· учащиеся самостоятельно работают с учебной программой, представленной в виде модулей;

· содержание и процесс освоение модулей адаптируются к индивидуальным возможностям и потребностям обучаемых;

· управление процессом обучения происходит в режиме обратной связи с установлением исходных, промежуточных, конечных состояний обучаемого для ориентации его на достижение целей обучения;

· взаимодействие между преподавателем и учащимися строится на паритетной основе.
Приложение 1

БЛОК 1   МОДУЛЬ  №4        «Параллельность прямых и плоскостей»      10 класс   

Тема: «Аксиомы стереометрии»

Тип урока: изучение нового материала.

Урок №1-2
	№ УЭ
	Учебный материал с указанием заданий
	Управление обучением

	
	Интегрирующая цель: 

· повторить начальные сведения о геометрии;

·  рассмотреть понятие стереометрии и пространственные аксиомы;

· закрепить знание и применение аксиом  в ходе выполнения упражнений;

· развивать умение работы с учебником, анализировать, делать выводы
	Прочитай  внимательно

	УЭ-1
	1.0 Цель: повторить начальные сведения о геометрии.

1.1  Запиши дату и тему урока в тетрадь.

1.2  Ответь  на вопросы:

· Что изучает наука геометрия?

· Приведите примеры геометрических фигур.

· Назовите основные геометрические фигуры на плоскости.

· Как обозначаются точки и прямые?

· Вспомните аксиомы планиметрии.

 
	Прими участие в беседе, ответь на вопросы, одновременно веди записи в тетради.

	УЭ-2
	2.0 Цель: рассмотреть понятие стереометрии и пространственные аксиомы.

2.1 Прослушайте сообщение об истории создании геометрии  

2.2 Стереометрия – раздел геометрии, в котором изучаются фигуры в пространстве.
Основными фигурами в пространстве являются точка, прямая и плоскость. Плоскость будем изображать в виде параллелограмма. Плоскости обозначаются греческими буквами  (α, β, γ  и т.д.) 

Надо помнить, что плоскость безгранична!

Свойства плоскости выражаются следующими аксиомами.

А1:  Через любые три точки пространства проходит плоскость.

А2: Если две плоскости имеют общую точку, то их пересечением является прямая.

А3: Если прямая проходит через две точки данной плоскости, то она лежит в этой плоскости.

А4: Любая прямая содержит бесконечно много точек.


	Работай   в тетради, делая соответствующие записи.



	УЭ-3
	3.0 Цель: рассмотреть основные пространственные фигуры; 

3.1 Основные пространственные фигуры.
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	Перепиши схему в тетрадь.

Прочитай текст из учебника «Геометрия 10-11» под редакцией И.М.Смирнова, стр.13-14,  перерисуйте 

основные пространственные фигуры.   



	УЭ-4
	4.0 Цель: применить аксиомы стереометрии при выполнении упражнений.

4.1 Реши  задачи (устно):

1. Сколько прямых проходит через две данные точки?

2. Сколько прямых может проходить через три данные точки?

3. Могут ли две плоскости иметь только одну общую точку? Только две общие точки?

4. В каком случае три точки пространства не определяют положение плоскости, через них проходящей?

5. Как расположены две плоскости, если в каждой из них лежит один и тот же треугольник?

6. Из прямых и плоскостей,  проходящих через вершины куба АВСДА1В1С1Д1 (в тетради нарисуй  куб),  запиши:

а) пары пересекающихся прямых;

б) тройки прямых, пересекающихся в одной точке;

в) пары пересекающихся плоскостей;

г) тройки плоскостей, пересекающихся в одной точке.
	Прочитай задачи.

Прими участие в устном решении задач.

Делай необходимые записи в тетради.

Нарисуй  куб  в тетради.



	УЭ-5
	5.0 Цель: установить уровень усвоения темы.

5.1 Выходной контроль – письменно ответь на вопросы.

Заполни пропуски:   1) через три   . . .   можно провести   . . .   и только   . . .  ;   2) через две пересекающиеся    . . .    можно провести   . . .  ;            3)  существуют  . . .  , принадлежащие   . . .  и не принадлежащие   ей; 4)   к    . . .   относятся  цилиндр,    . . .,  шар и сфера.

5.2 Осуществи  самопроверку, для этого вернись  к началу модуля и прочитай УЭ -2 и УЭ-3. Самостоятельно оцени свою работу.

Задание на дом:  § 3, п. 9, законспектировать, ответить       на       

                                вопросы.
	Выполни  задания  самостоятельно.

Сдай самостоятельную работу учителю.




Историческая справка.

Стереометрия возникла и развивалась в связи с потребностями практической деятельности человека. О зарождении геометрии в Древнем Египте около 2000 лет до н. э. древнегреческий  ученый Геродот писал следующие строки: «Сеозоострис, египетский фараон, разделил землю, дав каждому египтянину, участок по жребию, и взимал соответствующим образом налог с каждого участка. Случалось, что Нил заливал тот или иной участок, тогда пострадавший обращался к царю, а царь посылал землемеров, чтобы установить, на сколько уменьшился участок, и соответствующим образом уменьшить налог. Так возникла геометрия»

При строительстве даже самых примитивных сооружений необходимо было рассчитать, сколько материала пойдет на постройку, уметь вычислять расстояния между точками в пространстве и углы между прямыми и плоскостями, знать свойства простейших геометрических фигур. Так, египетские пирамиды, сооруженные за 2, 3 и 4 тысячи лет до н. э., поражают точностью своих метрических соотношений, свидетельствующих, что их строители уже знали многие стереометрические положения и расчеты. 

Евклид, древнегреческий ученый, который жил в 3 веке до н. э., создал книгу «Начала», в которой впервые было представлено стройное аксиоматическое строение геометрии. На протяжении более двух тысячелетий они оставались основой изучения систематического курса геометрии.

Николай Иванович Лобачевский, который жил в 19 веке, стал первооткрывателем неевклидовой геометрии. Лобачевский заменил аксиому о параллельности прямых на  утверждение, что параллельные прямые пересекаются. Идеи Лобачевского были настолько оригинальны и настолько противоречивы так называемому здравому смыслу, что их не поняли и не приняли крупные математики того времени. Не смотря на это, Лобачевский не отказался от своих идей. Он был убежден в логической непротиворечивости новой геометрии и верил в ее применимость к реальному физическому пространству. С этой целью он проводил сложнейшие астрономические наблюдения и измерения, однако не точность измерительных приборов того времени не позволила ему подтвердить свою гипотезу.

Признание геометрии Лобачевского пришло только после его смерти. Было доказано, что геометрия Лобачевского – многомерная геометрия – она применима к макро миру, для планет и вселенной.
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