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«Знание только тогда знание, когда оно приобретено                                                                             усилиями своей мысли, а не только памятью».

 Л.Н.Толстой
Введение
Мир, в котором мы живем, предельно сложен, но в то же время органичен и целостен. Чтобы понимать его, зачастую недостаточно знаний, полученных не только в школе, но и в нескольких вузах. А все потому, что мы в течение многих лет изучаем разрозненные дисциплины, не выделяя никакой связи между ними. Сегодня есть надежда, что ситуация кардинально изменится с введением в школе новых стандартов общего образования, в которых в качестве нового методологического подхода заложено требование к метапредметным результатам обучения. Что это такое и насколько применимо к реальной школе? 
В широком значении этот термин означает умение учиться, то есть способность ребенка к саморазвитию и самосовершенствованию путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта. В более узком, собственно психологическом смысле, универсальные учебные действия- это совокупность способов действия учащегося, а также связанных с ними навыков учебной работы, обеспечивающих самостоятельное усвоение новых знаний, формирование умений, включая организацию этого процесса.

На мой взгляд, использование метапредметных технологий в преподавании традиционных учебных предметов позволяет демонстрировать учащимся процессы становления научных и практических знаний, переорганизовывать учебные курсы, включая в них современные вопросы, задачи и проблемы, в том числе значимые для молодежи.  И не только. Если изучение любого предмета зачастую сводится к заучиванию (зазубриванию) правил, алгоритмов схем и т.д., то метапредметность должна вести к их осмыслению.
Обычные уроки позволяют получить некий объём знаний, а на метапредметах ценится дело (действие), позволяющее мыслить более свободно (индивидуально, сообща с учителем или одноклассниками).

На самом деле метапредметный подход в его классическом виде предполагает полный пересмотр подходов в преподавании того или иного предмета. Думаю, тут не обойтись обычной эрудицией, которой славятся иные педагоги, здесь требуется основательная подготовка. Попросту - создание нового учителя.
Сегодня все большее признание получает положение о том, что в основе успешности обучения лежат общие учебные действия, имеющие приоритетное значение над узкопредметными знаниями и навыками.

Актуальность и новизна проблемы, связанной с необходимостью реализации проекта инновационных изменений в преподавании литературы в общеобразовательной школе, заключается:

· в новых подходах к измерениям образовательных результатов школьников; 

· в требовании новых технологий организации  учебной и внеучебной деятельности; 

· в обеспечении комплексного подхода к инновационным процессам; 

в заложенных в программу развития школы идеях личностно- ориентированного обучения; 

· в обеспечении индивидуальных образовательных запросов обучающихся. 
Цель исследования:  теоретически обосновать и экспериментально проверить возможность применения метапредметных связей на уроках  литературы.

Задачи: 
· исследовать, что такое метапредметность с точки зрения теории вопроса и практики применения ее на уроках;
· рассмотреть наиболее перспективные  пути внедрения метапредметных подходов в процесс предметного обучения; 
· создать условия для активного использования метапредметных связей в учебной деятельности.
Объект исследования: метапредметность с точки зрения теории вопроса и практики применения ее на уроках.

Предмет исследования: уровень обученности и воспитанности учащихся на основе внедрения метапредметных подходов в процесс предметного обучения.

Гипотеза: если построить обучение на основе метапредметного подхода, то школьники при помощи метапредметных технологий смогут увидеть, какие теории и системы понятий стоят за той или иной наукой, в каких они находятся взаимоотношениях, какие позиции спорят, сталкиваются и тем самым задают живое разворачивание науки, повысится интерес к предмету, качество знаний. 
Ожидаемый результат:
· у выпускников должно быть сформировано политическое и гражданское сознание, умение самоопределяться в различных жизненных ситуациях;
· произойдет осмысленное обучение и значительно повысится качество знаний по предмету;

· ребята смогут  определить, какие рубежи современного знания та или иная наука уже освоила, а какие нет, и где те основные точки приложения сил, в которых ожидаются прорывные результаты.
Методы исследования: теоретический и эмпирический.

Этапы исследования: на первом этапе изучить определенный минимум литературы по теме и зафиксировать нужную информацию, на втором этапе изложить состояние изучаемого вопроса в современной литературе на основе ее анализа, на третьем этапе собрать, проанализировать и обобщить педагогический опыт по теме, на четвертом этапе обработать полученный эмпирический материал.
В данной работе я привела теоретические сведения о том, что такое метапредметные связи, метапредметный подход в образовании, как должно происходить формирование метапредметных знаний и умений на уроках литературы, привела примеры из своего опыта работы по данной теме.
Сегодня метапредметы достаточно активно обсуждается. И в случае построения их речь вовсе не идет о том, чтобы заменить традиционные учебные предметы методологической абракадаброй, но повысить качество предметной работы и сделать ее реально содержательной через повышение педагогического профессионализма. С другой стороны, я думаю, не забить головы набором ненужных сведений из предметов, но найти те центральные единицы содержания, которые были бы связаны с живой работой мышления, с коммуникацией и потому вокруг них, уже в их логике развертывания, а не в логике развертывания учебных тем, можно заново группировать учебный материал. В этом я вижу системно-мыследеятельностный подход.
Глава 1. Теоретические основы темы.
     1.1. Метапредметный подход. Что это такое?

Сегодня понятия «метапредмет», «метапредметное обучение» приобретают особую популярность. Это вполне объяснимо, ведь метапредметный подход заложен в основу новых стандартов: «надпредметные умения», «метапредметные умения», «полипредметные умения». Как со всем этим разобраться?
По мнению А.Г.Асмолова, доктора психологических наук, универсальный характер учебных действий проявляется в том, что они носят надпредметный, метапредметный характер; обеспечивают целостность общекультурного, личностного, и познавательного развития и саморазвития личности. Универсальные учебные действия обеспечивают этапы усвоения учебного содержания и формирования психологических способностей учащегося.
	Метапредметы (по Ю.В.Громыко)

	Традиционный подход
	Метапредметный подход

	1.Знакомство с важнейшими определениями учебного предмета
	1.Промысливание, а не запоминание важнейших понятий учебного предмета

	2.Осознание понятий и работа с ними в рамках учебного предмета
	2.Переоткрывание процесса возникновения того или другого знания одного учебного предмета

	
	3.Использование способа переоткрывания знания на разном учебном материале. 




Таким образом, метапредметный подход обеспечивает переход от существующей практики дробления знаний на предметы к целостному образному восприятию мира, к метадеятельности. 
 Плохо, что мы зачастую далеки от понимания сути метапредметов, того, как можно применять метапредметный подход на уроках. Мы еще до конца не поняли, что такое проектная деятельность, а уже появилось метапроектное обучение. Так что вокруг этого понятия сегодня много вопросов. Хотя ещё в 2009 году «Учительская газета» предложила новую модель проведения Всероссийского конкурса «Учитель года России». Идея метапредметности прочно вошла в содержание его. «Эта технология прорывная, модернизационная, но она трудна: приходится ломать привычные рутинные методы педагогического труда. Метапредметные технологии были созданы для того, чтобы начать культивировать другой тип сознания и учащегося, и учителя, который не «застревает» в информационных ограничениях одного учебного предмета, но работает с взаимосвязями и ограничениями знаний каждой из дисциплин. Это происходит благодаря тому, что на метапредметах и  учебных занятиях с использованием элементов метапредметных технологий происходит выведение учителя и ученика к надпредметному основанию, которым является сама деятельность ученика и педагога. В ходе движения в метапредмете ребенок осваивает сразу два типа содержания – содержание предметной области и деятельность. Таким образом, метапредмет в образовании – это своеобразная машина по удвоению производительности труда в рамках того же самого учебного времени. Кроме того, включение ребенка в разные типы деятельности связано с анализом своеобразных способов действия каждого конкретного ребенка, что создает условия для его личностного роста», - утверждает Нина Громыко, заместитель директора Института инновационных стратегий развития общего образования при Департаменте образования города Москвы, кандидат философских наук.
Общеобразовательные программы опираются сегодня на достижения наук более чем полувековой давности и совершено не ставят перед собой задачу обновления знаний. В основу новой дидактики, работающей с передовыми знаниями, должен быть положен метапредметный подход. Он предполагает такую переорганизацию предметного образования, при которой получилось бы транслировать необходимое содержание не как сведения для запоминания, но как знания для осмысленного использования. 
 Если учитель двигается только в рамках своей узкой предметной парадигмы, то у него нет возможности перспективного развития в новом, ХХI веке.
1.2. Немного истории.
Метапредметное обучение было широко распространено в 1918 году. Все это отражено в Основных положениях единой трудовой школы и называлось тогда методом проектов. Сразу после революции пытались уйти от классической системы образования, сложившейся в России, сбросить с корабля современности то, что напоминало прежние порядки. Метапредметное обучение разделялось на ступени, так, на первой ступени – самой младшей –  с детьми просто гуляли, беседовали, давали им целостное представление об окружающем мире, уходя от предметного обучения. На старших ступенях обучения с детьми проводили экскурсии, диспуты, споры. Это время также знаменито тем, что тогда школа, по сути, отказалась от традиционных учебников, заменяя их рассыпными. В 1930 году  был введен всеобуч, а в 1932 году метод проектов жестко осудили. Советская школа вернулась к дореволюционной методике, в основе которой лежало предметное и межпредметное обучение. 

На практике часто очень сложно провести четкую грань между метапредметным и межпредметным подходами. «Мета» - «над», «всеобщее», «интегрирующее», а «Меж» - «близко к тому и к другому», «в смеси с чем-то». Очевидно, что в определении этих двух понятий прослеживаются различия. 
       Сегодня  никто не собирается в связи с принятием новых стандартов вводить метапредметы в таком виде, скажем, как предложил их ученый-педагог Громыко: он разделил их на четыре большие группы: знание, знак, проблема и задача. Сегодня мы говорим лишь о метапредметном подходе и метапредметных результатах в обучении в связи с формированием универсальных учебных действий как собственно психологической составляющей фундаментального ядра образования.
Универсальный характер учебных действий проявляется в том, что они носят надпредметный, метапредметный характер; обеспечивают целостность общекультурного, личностного, и познавательного развития и саморазвития личности. Универсальные учебные действия обеспечивают этапы усвоения учебного содержания и формирования психологических способностей учащегося.

Таким образом, метапредметный подход обеспечивает переход от существующей практики дробления знаний на предметы к целостному образному восприятию мира, к метадеятельности. По мнению Ю.В.Громыко, доктора философских наук,  метапредметные  результаты образовательной деятельности - способы деятельности, применимые как в рамках образовательного процесса, так и при решении проблем в реальных жизненных ситуациях, освоенные обучающимися на базе одного, нескольких или всех учебных предметов.
 1.3. Главные особенности метапредметов

Метапредмет выстраивается вокруг какой-то мыследеятельностной организованности. В качестве таких мыследеятельностных организованностей могут быть знание, знак, проблема, задача, смысл, категория. Все они имеют деятельностный, а потому универсальный метапредметный характер. На их основе могут быть выстроены учебные предметы нового типа – метапредметы. (Приложение).  
Необходимо очень хорошее знание материала традиционных учебных предметов. Собственно, это и позволяет грамотно переорганизовать учебный материал вокруг деятельностных единиц содержания, сориентировать школьников на развитие базовых способностей.

Таким образом, многообразие методических форм и приемов позволяет интенсифицировать работу на уроке. 

1.4. Метапредметные технологии.
В практике образования учащихся используются метапредметные технологии, включенные в предметное преподавание, что преобразует сами учебные предметы и педагогический стиль. Это позволяет демонстрировать учащимся процессы становления научных и практических знаний, переорганизовывать учебные курсы, включая в них современные вопросы, задачи и проблемы, в том числе значимые для молодежи.

1.4.1 Проектная деятельность как средство формирования метапредметных умений и навыков.
В процессе проектной деятельности формируется человек, умеющий действовать не только по образцу, но и самостоятельно получающий необходимую информацию из максимально большего числа источников, умеющий ее анализировать, выдвигать гипотезы, строить модели, экспериментировать и делать выводы, принимать решения в сложных ситуациях. Происходит развитие личности обучаемого, подготовка учащихся к свободной и комфортной жизни в условиях информационного общества.

Применение метода проектов имеет большие преимущества.

Во-первых, он способствует успешной социализации выпускников за счет создания адекватной информационной среды, в которой учащиеся учатся ориентироваться самостоятельно. Выходя за рамки учебных программ, этот метод заставляет обучающихся обращаться не только к справочной литературе, но и к Интернет-ресурсам, и к электронным источникам. А это приводит к формированию личности, обладающей информационной культурой в целом.

Во-вторых, актуальность тем исследования, возможность ярко, наглядно познакомить с результатами своих поисков широкую аудиторию позволяют организовать процесс познания, поддерживающий деятельностный подход к обучению на всех его этапах. Развиваются творческие способности обучающихся.

В-третьих, обучающиеся осваивают технологию проведения исследования.
В-четвертых, выбирая проблему исследования и решая конкретную задачу внутри группы, ученики исходят из своих интересов и степени подготовленности. Это создает возможность построения открытой системы образования, обеспечивающей каждому учащемуся собственную траекторию обучения и самообучения, а также дифференциацию и индивидуализацию образовательного процесса.

     Таким образом, применение проектной деятельности в учебном процессе формирует метапредметные умения и навыки, включающие в себя умение решать постоянно возникающие новые, нестандартные проблемы; соответствовать предъявляемым повышенным требованиям к коммуникационному взаимодействию и сотрудничеству, толерантности.

1.4.2. Интерактивная методика.
Интерактивное обучение – это обучение через опыт. Что он в себя включает?

· Переживание участниками конкретного опыта (через игру, упражнение, изучение определенной ситуации). 

· Осмысление полученного опыта. 

· Обобщение (рефлексия). 

· Применение на практике. 

Использование в практике преподавания интерактивных технологий позволяет решить как минимум две проблемы: улучшить качество усвоения материала и развить у детей навыки взаимодействия с другими людьми. Интерактивное обучение имеет ряд преимуществ, прежде всего, потому, что оно связано с групповым взаимодействием всех участников и с эмоциональной включенностью и активностью каждого в процессе работы. В связи с этим групповые методы выходят далеко за пределы учебных целей. Они являются средством самопознания и познания других людей, формируют мировоззрение, способствуют личностному развитию и пониманию поступков и мотивов поведения окружающих, развивает у школьников коммуникативную компетентность, столь необходимую в современном обществе.

Использование интерактивных методов обучения позволяет сделать учащегося, независимо от его возраста, не пассивным объектом обучения, а субъектом – соучастником обучающего процесса. На уроке создается «поле общения» для учащихся, в результате чего они учатся самостоятельно принимать решения, справляться со своей тревожностью, открыто выражать свою жизненную позицию, развивают сильные стороны своего характера.

1.4.3. Личностно–ориентированные технологии обучения.

Личностно ориентированное обучение – это такое обучение, при котором учащиеся являются субъектами обучения и собственного развития. Оно ориентировано на приобретение учащимися того опыта, который ими осознается как необходимый в повседневной жизни (опыт решения проблем, общения и т.д.), то есть опыт жизнедеятельности.

Цель данного обучения – создание необходимых условий для выявления возможностей и способностей обучаемых, раскрытия и развития личности каждого ребенка, его самобытных индивидуальных особенностей.

1.4.4. Интегративная технология как путь к формированию метапредметных знаний и умений. 
При остром дефиците гуманитарной составляющей в социальном поле нашей культуры огромное значение имеет синтез разных учебных предметов и прежде всего предметов гуманитарного цикла в парадигме культуры, разработка интегрированных курсов, взаимосвязью и взаимопроникновение всех школьных дисциплин. Поскольку человек – самое сложное существо на земле, соединяющее в себе природные и культурные начала, которые в свою очередь являются синтетическим продуктом деятельности предшествующих поколений, постольку идеи интеграции максимально адекватны феномену человеческого сознания. Не удивительно, что идеи интеграции все настойчивее проникают в школьную практику.

В школе целесообразно проводить работу над созданием системы интегрированных наук, к которым, безусловно, относятся предметы гуманитарного цикла. Такая работа проводится поэтапно: согласование учебных программ, обсуждение и формулирование общих понятий, согласование времени изучения, взаимные консультации, планирование тематики и конспектов интегрированных уроков.

В процессе интеграции гуманитарных наук формируются метапредметные умения:

· аналитические, 

· учебно-информационные, 

· коммуникативно-речевые. 

На интегрированных уроках, анализируя факты и явления, учащиеся активно познают действительность, находят причинно-следственные связи, происходит формирование следующих умений:

· умения сопоставлять явления и факты; 

· умения выделять главное; 

· умения составлять из отдельных элементов целую картину; 

· умения формулировать общую проблему; 

· умения делать философские, экономические, политические, нравственные выводы. 

Интегрированные уроки развивают познавательный интерес учащихся, побуждают к активному познанию окружающей действительности, поэтому очень важно сформировать у учащихся метапредметные учебно-информационные умения:

· умение извлекать информацию из различных источников;

· умение составлять план;

· умение отбирать материал по заданной теме;

· умение составлять письменные тезисы;

· умение подбирать цитаты;

· умение составлять таблицы, схемы, графики.

Формируются необходимые коммуникативно-речевые метапредметные умения:

· умение составлять связное устное высказывание; 

· умение соблюдать орфоэпические и грамматические нормы; 

· умение выделять интонационно-значимые части высказывания; 

· умение соблюдать эмоциональные паузы и контрастность произношения; 

· умение сохранять определенный стиль речи в сообщениях и докладах; 

· умение использовать различные средства наглядности; 

· умение выражать свое мнение и аргументировать его; 

· умение оформлять научно-исследовательские работы; 

· умение пересказывать текст (подробно, выборочно, сжато); 

· умение вести дискуссию.

Таким образом, интегрированные уроки дают ученику достаточно широкое и яркое представление о мире, в котором он живет, о взаимопомощи, о существовании многообразного мира материальной и художественной культуры. Основной акцент в интегрированном уроке приходится не столько на усвоение знаний о взаимосвязи явлений и предметов, сколько на развитие образного мышления. Интегрированные уроки также предполагают обязательное развитие творческой активности учащихся. Это позволяет использовать содержание всех учебных предметов, привлекать сведения из различных областей науки, культуры, искусства, обращаясь к явлениям и событиям окружающей жизни.

В старших классах интегрированные уроки являются важнейшей частью системы межпредметных связей. Материал таких уроков показывает единство процессов, происходящих в окружающем нас мире, позволяет учащимся видеть взаимозависимость  различных наук.

Приобретенные метапредметные умения пригодятся учащимся при выполнении творческого задания на экзамене в форме ЕГЭ, а также в их будущей профессиональной деятельности и повседневной жизни.

Глава 2. Практическая часть.

Главное  изменение в обществе, влияющее и на ситуацию в образовании, — это ускорение темпов развития, при котором  школа должна готовить своих учеников к той жизни, о которой сама еще не знает. Поэтому сегодня, на мой взгляд, важно не столько дать ребенку как можно больший багаж знаний, сколько обеспечить его общекультурное, личностное и познавательное развитие, вооружить таким важным умением, как умение учиться, что является главной  задачей  новых образовательных стандартов, которые призваны реализовать развивающий потенциал общего среднего образования. Существует такой тезис: жизнь на уроке должна стать подлинной. Сделать ее такой – задача каждого из нас.

Достижение умения учиться предполагает полноценное освоение школьниками всех компонентов учебной деятельности, включая: 1) познавательные и учебные мотивы; 2) учебную цель; 3) учебную задачу; 4) учебные действия и операции (ориентировка, преобразование материала, контроль и оценка). Умение учиться – существенный фактор повышение эффективности освоения учащимися предметных знаний, формирования умений и компетенций, образа мира и ценностно-смысловых оснований личностного морального выбора.

Установленные новые требования к результатам обучающихся вызывают необходимость в изменении содержания обучения на основе принципов метапредметности как условия достижения высокого качества образования. Считаю, что учитель сегодня должен уметь конструировать новые педагогические ситуации, новые задания, направленные на использование обобщенных способов деятельности и создание учащимися собственных продуктов в освоении знаний. Мною разработано несколько уроков с вышеназванной задачей, один из которых приведен в Приложении по теме урока литературы  «Художественные особенности рассказа Ф.М.Достоевского «Мальчик у Христа на елке».
Метапредметный подход вбирает в себя лучшие дидактико-методические образцы развития предметной формы знания.  Но он при этом открывает новые перспективы развития для такой образовательной формы, как учебный предмет и учебное занятие.

    2.1. Метапредметные связи на уроках литературы.
Все наши базовые ценности унаследованы из прошлого, и работу по самоопределению детей веду на основе того, что дают нам русская литература и история. Моя  задача  - сделать так, чтобы ребенок идентифицировал себя с русской цивилизацией. Достичь этой цели можно с помощью метапредмета «Проблема», используя литературу, историю, в целом русскую культуру. Необходимо формировать на уроке проблемную ситуацию, требующую личного самоопределения. Старшеклассник должен уметь в сложной ситуации выделить проблему и предложить ее решение. Литературу  нужно преподавать так, чтобы у школьника формировалась позиция его исторического и национального самоопределения.
  Преподавание литературы с использованием метапредметной технологии напрямую связано с работой по формированию мировоззрения учащихся. Современному школьнику сложно разобраться в том, кому верить и какие ценности для себя выбирать. В такой ситуации ребятам должна помочь классическая литература, где даны культурные образцы. Читая классику, школьники могут понять, что такое настоящая любовь, свобода выбора, совесть, ответственность. Но, к сожалению, изучение литературы зачастую сводится лишь к анализу художественных особенностей произведений. Использование метапредметной технологии, педагогической мастерской на уроке литературы дает возможность, разбирая художественное произведение, выделять основные понятия – любовь, смысл жизни, свобода, ответственность.  ( См. Приложение.)

2.2. Другие метапредметы и их использование.

 На уроках по теории литературы я применяю  метапредмет «Знак».  В рамках данного метапредмета у школьников формируется  способность схематизации. Роль схем в развитии мышления учащихся велика. Схемы систематизируют знания, обобщают накопленные факты, существенно облегчают процесс усвоения сложных теоретических понятий, способствуют быстрому запоминанию материала, дисциплинируют мышление, то есть развивают способность систематизировать материал. 

Так, на уроке литературы по теме «Понятие о творческом методе» прежде чем перейти к вопросу по теории литературы, учащиеся знакомятся с построением схемы, которая классифицирует систему знаний. Строю работу в форме беседы с последующей самостоятельной работой.

Очень часто нам приходится систематизировать материал. А что это такое? Мы объединяем понятия, явления, предметы. В основе этого объединения лежат их общие признаки. Так мы вычленяем большие группы объектов и распределяем их по классам, видам, отделам. Одним словом, мы устанавливаем закономерную взаимосвязь явлений.

Как можно построить схему? Она может быть построена от общего к частному и от частного к общему. Я предлагаю построить схему, определив в качестве «общего» творческий метод, выделить его составляющие, поработав со статьёй учебника самостоятельно.

Ученики строят схему, в которой отражают основные признаки творческого метода: отбор, оценку и воспроизведение действительности.

Метапредмет «Знание», на мой взгляд, один из самых востребованных на уроках литературы. Он формирует способность работать с понятиями, способность работать с системами знаний, способность строить идеализацию.

Идеализация – это идеальный конструкт, который лежит в основе понятия. Освоение данного метапредмета предполагает развитие и таких универсальных способностей, как понимание и воображение. На уроках литературы для анализа художественного произведения мы часто используем такой художественный приём, как пейзаж. Ученикам  в подростковом возрасте трудно ещё соотнести описание природы и художественный текст, определить роль пейзажа, часто в понимании детей пейзаж – это только фон, на котором развивается сюжет. Чтобы показать значимость пейзажа в литературном произведении, прежде всего, обратимся к самому понятию. На уроке по теме «Роль пейзажа в создании эмоционального отношения к повествованию» (по рассказу И. С. Тургенева «Бежин луг») организую фронтальную беседу.

Что такое пейзаж? Когда мы употребляем это слово?  В словаре мы находим определение: пейзаж – это общий вид какой-либо местности; картина, изображающая виды природы. Природа породила всё вокруг, и человека тоже. Разве не меняется наше настроение, когда меняется погода? Человек – часть природы, и всё, что в ней происходит, отражается в наших чувствах и настроении. Таким образом, пейзаж – это природа, увиденная глазами человека. Кто из людей может тонко и красиво передать своё настроение через пейзаж? Конечно, художник. Пейзаж, призывающий зрителя к созерцанию, к проникновению в мир природы, созданный живописцем, всегда несёт в себе оттенки его чувств и настроений. Рассматривая полотна пейзажистов, мы говорим: «Какой чудесный пейзаж». Тем самым, выражаем свои чувства и даём оценку произведению искусства.

В ходе  беседы обращаемся к произведениям живописи. На мой взгляд, уместно обратиться к полотнам  Левитана, Шишкина и Васильева, поскольку в их творчестве особенно ярко и выразительно раскрыт русский пейзаж, что созвучно изображению природы в рассказе И. С. Тургенева. В результате построенного диалога с понятием «пейзаж», приходим к выводу, что пейзаж всегда отражает чувства и настроение человека. После чего переходим к основной теме урока: роли пейзажа в художественном тексте.

Также метапредмет «Понятие» использован мною и на уроке по теме «Разоблачение индивидуализма в поэме А. С. Пушкина «Цыганы». Термин «индивидуализм» сложен для подростков. Чтобы раскрыть тему урока, обратимся к значению самого слова «индивидуализм». Я предлагаю карточки для работы.
Задание на карточке.

Определите (можно с помощью словаря) смысл слов, близких по значению слову «индивидуализм»:

- индивидуальный (личный, свойственный отдельному человеку);

- индивидуальность (особенность);

- индивидуалист (проявляющий особенности человек);

- индивид (человек как отдельная личность).

Выделите ключевые слова в данных определениях.

(особенность, отдельный).

Сделайте вывод о том, что такое индивидуализм.

Определите, хорошо или плохо быть индивидуалистом?

Ученики делают вывод, записывают свои размышления. Так они становятся готовы к обсуждению темы урока: индивидуализм как основная черта характера Алеко в поэме А. С. Пушкина.

Урок по изучению рассказа А. П. Чехова «Хамелеон» на тему «Речь как отражение характера героя» начинаю с метапредмета «Понятие». Нам нужно определить понятие «речь» и выделить его основные признаки. Предлагаю данную работу провести в виде ролевой игры и мини - исследования.

Предлагаю провести интервью с одноклассником (заранее, до урока), записать на плёнку голос интервьюируемого, не называя его имя. Вопросы могут быть произвольными. Задание классу: определить, кому принадлежит голос. Объяснить свой выбор, выделить критерии, по которым определялся «хозяин» голоса. Ученики называют следующие:

- интонация (эмоциональность)

- манера говорить;

- выбор лексики (характерные выражения). Можно ли по данным критериям составить характеристику человека? Мы можем определить его темперамент, привычки, отношение к окружающим, эмоциональное состояние в момент речи.

После данной работы переходим к анализу речи Очумелова, героя рассказа Чехова, используя полученные в ходе исследования знания.

Метапредмет «Проблема» учит  обсуждать вопросы, которые носят характер открытых. Учащиеся осваивают техники позиционного анализа, умение организовать и вести диалог. У них развиваются способности проблематизации, целеполагания, рефлексии.

Использую данный метапредмет на уроке  «Социально-нравственные проблемы рассказа Л.Н. Толстого «После бала». Этот урок является завершающим в изучении произведения.

В начале урока определяем основную проблему:

- Можно ли доверять закону, который позволяет до смерти избивать солдата за побег? Предложите своё решение данной проблемы. 

После такой творческой работы ученики готовы к обсуждению темы урока. Я предлагаю практико-ориентированное задание по рассказу Л. Н. Толстого.
1. Многие исследователи основу конфликта этого рассказа видят в изображении двоедушия полковника. По их мнению, полковник на балу изображён в маске, а после бала – в истинном свете. Так ли это? Выскажите свою точку зрения.

2. Искренен ли полковник на балу? А после бала, на плацу, когда по его приказу жестоко избивают солдата?

3. Почему Иван Васильевич не вмешивается в происходящее?

4. Почему главный герой после изображённых событий « так нигде и не служил…»?

5. Изменится ли общество, если каждый человек будет стремиться к самосовершенствованию?

          Наши дети катастрофически теряют интерес к обучению на уровне 7- 8-го класса. Чем старше ребенок, тем меньше мотивация. Ценность обучения для ребенка теряется, и смыслов, которые заставляли бы его учиться, пока массовая школа не предъявила, потому что за отдельными предметами смысл обучения вообще не виден. 

Теперь посмотрим, что делают метапредметы. Они пытаются говорить о том, о чем современная массовая школа не умеет – о смысле жизни, о ценности жизни, причем делает это не назидательно, как делала советская школа, а качественно, технологично. Такую задачу решают метапредметные технологии, особенно метапредмет «Проблема» и метапредмет «Смысл». Они позволяют работать с перспективой ребенка всерьез, а не просто в русле советов. 

Сколько нужно времени на то, чтобы освоить метапредметные технологии? Метапредметные технологии позволяют педагогу критически осмыслить проблемы, которые он у детей фиксирует. Традиционная практика: педагог в программу встроен и по ней идет. И это правильно. 

Всем нам важно задуматься, а носителем каких культурных способов мы являемся? На первом этапе сложно освоить метапредметную технологию, но за счет нее  открывается третий глаз, глубокое видение предметной действительности. И это подвигает к тому, чтобы деятельностно работать с тем, что у нас является содержанием предметного преподавания, – базовые понятия, другие ключевые модели, идеализации и категории. 

Еще одна важная вещь, которую дает метапредметное преподавание, – это мировоззрение, которое начинает затрагивать педагога. Что значит для нас изменение в собственном мировоззрении? Мы  вдруг начинаем понимать, что есть не просто успевающие или неуспевающие дети, а что зачастую не очень хорошие результаты связаны с нашим собственным незнанием некоторых культурных способов, с невозможностью выделить, как  ими пользоваться. 
Это происходит не потому, что педагог плохой. Так обучали в свое время, так программа построена. 

Теперь по поводу проектных способностей. Если возвращаться к национальной образовательной инициативе, то там есть хорошие идеи. К примеру, перед учащимися ставится задача, чтобы они учились жить в высокотехнологичном мире, а для этого им просто необходим метапредмет «Знание», который показывает границу сегодняшнего знания. Новые технологии можно формировать только на основе нового фундаментального знания. Старые же технологии ведут не к развитию, а к заимствованию. На уроках я придерживаюсь требований, которые мне помогают достичь желаемого результата. (См. Приложение)
Заключение
И все-таки что является результатом метапредметного обучения?

 Версия ответа на этот вопрос, которая дается в ФГОС, а именно универсальные учебные действия, является, на мой взгляд, недостаточно технологичной. За ней не стоит отчетливого понимания того, что, по сути, представляют собой универсальные учебные действия, отсутствует указание на конкретную образовательную практику и технологии, где такой результат обучения достигается. Значительно удобнее и правильнее рассматривать в качестве метапредметного результата обучения уровень развития базовых способностей учащихся: мышления, понимания, коммуникации, рефлексии, действия. Считаю, что этот образовательный результат является универсальным и позволяет сопоставлять результаты обучения в любых образовательных системах.
Метапредметный подход не означает, что нужно выбросить предметное образование. Осваиваются универсальные принципы и общие универсальные стратегии познания. Это не усложнение, а увеличение эффективности работы детей, причем многократное.
Приобретенные метапредметные умения пригодятся учащимся при выполнении творческого задания на экзамене в форме ЕГЭ, а также в их будущей профессиональной деятельности и повседневной жизни.

Целенаправленное формирование общекультурной и гражданской идентичности личности выступает как актуальная задача воспитания ребенка на первых ступенях его включения в социализацию. Необходимо ускоренное совершенствование образовательного пространства с целью оптимизации общекультурного, личностного и познавательного развития детей, создание условий для достижения успешности всеми учащимися.

 Конечно, пока это просто модное нововведение, но мне думается, что у этой образовательной формы большое будущее, поскольку она не просто помогает детям усвоить материал, но и открывает взаимосвязь различных вещей и явлений, подталкивает детей к пониманию их сути.
       Итак, метапредметы нужны, во-первых, с точки зрения развития мышления и профессионализма самого педагога. Они нужны, потому что задают новые возможности работы с мировоззрением детей, с их самоопределением, с обретением смысла жизни. То есть они задают новые возможности для всех учащихся. Кроме того, уже замечено: после внедрения метапредметных технологий в обычной школе часть детей, которые очень плохо усваивали материал, вдруг начинают хорошо учиться. Приходят благодарные родители. Это происходит за счет того, что этим ребятам необходимо, чтобы будоражили их мышление. Поэтому метапредметное обучение - это реальная возможность повысить качество образования. 

Именно данный показатель можно представить в виде диаграммы, сравнив процент качества знаний по литературе в 8А классе (2015-2016 учебный год) и в 9А классе (2016-2017 учебный год).  
Метапредметный подход вбирает в себя лучшие дидактико-методические образцы развития предметной формы знания, но он при этом открывает новые перспективы развития для такой образовательной формы, как учебный предмет и учебное занятие. Более того, учебный предмет как образовательная форма, конечно, не умрет, но будет развиваться лишь в той мере, в какой эта образовательная форма будет пронизана метапредметным подходом.

По моему глубокому убеждению, дети в школе станут учиться с интересом лишь тогда, когда они будут не просто узнавать от учителя или из учебников о сделанных кем-то ранее открытиях, но сами смогут переоткрывать их или совершать свои собственные. Если ситуация возникновения гениального открытия будет заново представлена и прожита в классе актуально, как «всамделишная» реальность, — полученное знание уже никогда не забудется. Ведь «доводы, до которых человек додумывается сам, обычно убеждают его больше, нежели те, которые пришли в голову другим» (Паскаль). И тогда учащийся, еще сидя за школьной партой, станет настоящим первооткрывателем — исследователем в подлинном смысле этого слова! 
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Приложение.

Урок литературы в 8 классе.

Предметная тема: «Рассказ А.П.Чехова «О любви» как история об упущенном счастье».

Метапредметная тема: «Счастье и несчастье».

                  Жизнь даётся один раз, и хочется прожить её бодро,          

                  осмысленно, красиво.

                                                                                   А.П.Чехов

                   Не гоняйся за счастьем: оно всегда находится в тебе самом.

                                                                                     Пифагор

                   Любовь…обращает жизнь из бессмыслицы в нечто осмысленное, 

                   из несчастья делает счастье.

                                                                                     Л.Н.Толстой

                                              Цели урока:
     Предметная: развитие навыков анализа эпического произведения.

     Методологическая: развитие мышления учащихся через установление причинно-следственных связей, формирование целостного видения мира.

     Метапредметная: формирование представлений о счастье.

                                                    Задачи:

· проследить за мыслями, чувствами и поступками Алёхина и Анны Алексеевны, попытаться понять причину их несчастья,

· совершенствовать навыки теоретического анализа.
                                                   Ход урока.
1. Оргмомент. Сегодня мы будем говорить о рассказе А.П.Чехова «О любви».

 Что вы знаете о Чехове, какие его произведения читали?

2. Слово о писателе. Индивидуальный ответ.

3. Работа с текстом (беседа)

Что мы узнаём  об Алёхине из  его рассказа о жизни в Софьине?

· (Алёхин говорит о себе: «По воспитанию я белоручка, по наклонностям – кабинетный работник». То есть Алёхину чуждо занятие сельским хозяйством. Однако он вынужден заниматься именем, чтобы расплатиться с долгами отца. Для героя рассказа это вопрос чести, но решает он работать «не без некоторого отвращения», «скучал и брезгливо морщился», «спал на ходу». «Я мало-помалу перебрался вниз…» Эти слова Алёхина говорят не только об отказе от культурных привычек, но и о его духовном падении.)

· О чём говорит первое впечатление Алёхина от встречи с Анной Алексеевной?

· (Он сразу почувствовал в ней «существо близкое, уже знакомое, точно это лицо, эти приветливые, умные глаза я видел уже когда-то в детстве, в альбоме, который лежал на комоде у моей матери».)

· Как развивались отношения между героями?

· (Во время второй встречи, почти через полгода, у Алёхина опять возникает то же чувство близости. Анна Алексеевна признаётся, что думала о нём, предчувствовала их встречу.

· Каждая встреча с Анной Алексеевной производила впечатление «чего-то нового, необыкновенного и важного» для героя рассказа.)

· Какие вопросы мучают Алёхина и Анну Алексеевну?

· (Герой задаёт себе бесчисленное множество вопросов, , которые, с его точки зрения. Оправдывают его: «К чему может повести наша любовь?», «Честно ли это?», «Куда бы я мог вести её?», «Как бы долго продолжалось наше счастье?» Подобными вопросами задавалась и героиня.)

                4.Словарная работа.

Что такое счастье?

В «Словаре русского языка» С.И.Ожегова дано следующее определение счастья: «Счастье – чувство и состояние полного, высшего удовлетворения».

В «Советском энциклопедическом словаре»  счастье – «понятие морального сознания, состояние человека, соответствующее внутренней удовлетворённости своим бытием, полноте и осмысленности жизни».

· Почему герои рассказа А.П.Чехова не могут быть счастливы? На этот вопрос мы ответим в ходе урока.

· Знали ли Алёхин и Анна Алексеевна о том, что любовь взаимна? Почему герои скрывали свои чувства?

· (На этот вопрос косвенно отвечает Алёхин: «Во мне все видели благородное существо». Эта фраза подразумевает, что благородство было внешним. Соблюдение приличий, общественной морали, бесконечные сомнения, неверие в себя и любимого человека привели к обратному результату: герои разрушают истинные чувства, лгут себе и другим. Это приводит Анну Алексеевну к «расстройству нервов», сознанию «неудовлетворённой, испорченной жизни». Примерно то же испытывает и Алёхин. Он понимает, но поздно, «как ненужно, мелко и обманчиво было всё то, что…мешало любить».)

· Какую роль играет вставной рассказ о любви Пелагеи к повару Никанору?

· (Рассказ пронизан мыслью о дисгармоничности жизни. Дисгармонична жизнь Алёхина, упустившего личное счастье, и жизнь семьи Лугановичей, и красивой, деликатной Пелагеи, любившей пьяницу повара, «не подходящего к ней по её душевным и внешним качествам»)

· Какое значение имеют картины природы в рассказе?

· «Серое небо и деревья, мокрые от дождя» - пейзаж подчёркивает скуку, безнадёжность жизни героя.

· В конце рассказа пейзаж преображается: «…дождь перестал и выглянуло солнце…прекрасный вид на сад и плёс, который теперь на солнце блестел, как зеркало». Природа оставляет впечатление простора, гармонии, свободы, в противоположность той жизни, которую ведут герои.)

                     5.Решение основной проблемы урока:

                     Что мешает счастью героев?

                        Прочитайте слова Л.Н.Толстого – эпиграф к уроку:                              

                       «Любовь…обращает жизнь из бессмыслицы в нечто  

                       осмысленное, из несчастья делает счастье»

Счастье человека зависит от него самого, от его отношения к окружающему миру, от способности строить гармоничные связи…Любовь, особенно если это чувство взаимно, даёт человеку возможность быть счастливым.

В каких произведениях русской литературы остро стоит проблема счастья?

(Например, в повести И.С.Тургенева «Ася»)

· Что мешает людям быть счастливыми? Часто ли вам встречаются в жизни счастливые люди?

· (Индивидуальные опережающие задания – анализ нескольких фильмов, данные статистики)

6.Подведение итогов урока.

О чём заставил задуматься рассказ А.П.Чехова «О любви»?

К каким выводам вы пришли?

                    7. Домашнее задание.

                    Написать сочинение - письмо в будущее «Остаться счастливым я смогу, если…»

Метапредметный урок литературы по повести А.С. Пушкина «Станционный смотритель». 6-й класс
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 Тема урока: Что с нами  происходит? 6-й класс

Метапредметная категория: семья ( родители и дети).
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Цели: 

1.Образовательная:
· сопоставить евангельское решение темы “блудного сына” и пушкинского переосмысления этой тематики. 

· совершенствовать навыки проблемного сопоставительного анализа текстов путём проникновения в художественную “ткань” произведений. 

2. Метапредметная:

· формирование понятий «ошибка», «раскаяние», способности признания своих ошибок; применение в повседневной жизни полученных на уроке знаний о взаимоотношениях родителей и детей.
 Вступительное слово учителя

Сегодня мы говорим о повести Пушкина «Станционный смотритель», главными героями которой являются сын и дочь, Самсон Вырин и Дуня.

     Задумаемся, какую роль в нашей жизни играют родители.
Чему они стремятся научить детей? По​чему отношения детей и родителей часто складываются непросто?
Итак, на примере повести «Станционный смотритель» мы поговорим о взаимоотношениях родителей и детей.

Слайд №1

Давайте обратимся к тексту.

- Кто такой станционный смотритель?
-Как относились к ним проезжающие? Почему?

 -Как называют таких людей в литературе? 

Слайд №2 «Маленький человек» - это герой литературного произведения, который относится к среднему и низшему социальному слою, но обладает часто высокими душевными и духовными качествами.


Слайд №3 

Только представьте, дом смотрителя, стоящий у дороги, с покривившимся плетнём, убогими воротами, и вокруг — пустота, ни души, ни избы. Только открытый со всех сторон горизонт и небо. Уставшие лица путников, каждый из которых считает своим долгом выместить раздражение. 

- Итак, именно на этой станции оказался рассказчик, молодой человек, Иван Петрович Белкин, от чьего лица и ведется повествование. Его взгляд сразу же падает на Дуню, дочку смотрителя. Расскажите, какое впечатление производит на гостя девушка?

- В каких словах выражается это отношение?

-  Почему гостю так понравились смотритель и его дочка?

- Несомненно, рассказчик — человек добрый, искренний, внимательный. Он обращает внимание на умиляющую обстановку комнаты, где живут эти добрые люди. Найдите это описание в тексте.


На востоке в древности возник жанр притчи. Что же такое притча?

Притча — маленькая нра​воучительная история вроде басни, но без морали, без прямого поучения. Мораль каж​дый должен извлечь из нее сам.

Слайд №4

Давайте еще раз вспомним содержание притчи о блудном сыне (пересказ)

- Подумаем, почему эта притча получила такое название. Чтобы ответить на этот вопрос, обратимся сначала к лексическому значению слова “блудный”. Это прилагательное образовано от глагола “блудить”, который имеет два значения: 1. Распутничать. 2. Блуждать, бродить.


- Итак, в слове “блудный” соединились прямое значение глагола “блуждать” - скитаться, сбившись с пути, - и переносное: потерять нравственные ориентиры, отклониться от правильного жизненного пути, то есть совершить ошибку.

- Так почему притча получила такое название? В ней рассказывается о блудном сыне – молодом человеке, сбившемся с пути истинного, блуждающем в нравственных потемках. 


- Как вы думаете, почему рассказчик так подробно описал сюжет этих картинок о бес​покойном юноше, познавшем печаль и раскаяние и вернувшемся к отцу после долгого скитания?

- Обращают ли внимание на картинки Дуня и Самсон Вырин?

- Для чего тогда картинки на стене комнаты?

- В повести рассказчик трижды навещает почтовую станцию. Первый и второй приезды заключают в себе немало общего. Рассказчик видит все тот же почтовый домик, входит в комнату с картинками на стене; стол и кровать стояли на прежних местах. Смотритель пере​писывает подорожную приезжего в свою книгу. Потом следует чаепитие, рассказчик предлагает Самсону Вырину пуншу… Почти все, как в первый приезд? Как вы считаете?

- Как изменился сам смотритель?

Болезненность и дряхлость смотрителя подчеркиваются еще одной деталью.
Сравним, в первый раз: «Тут принялся он переписывать мою подорожную». То есть немед​ленно взялся исполнять свой служебный долг. Во второй же приезд: «Покамест собирался переписывать мою подорожную... продолжал пошептом читать...» На что обращает внимание эта деталь?

Перед нами — горькая история угасания одной разбитой жизни... А что же Дуня?

Расскажите о первом появлении на станции гусара Минского. - Из каких слов рассказчика мы понимаем, что Дуня произвела сильное впечатление на Минского?

- Чувствует ли бедный отец, что Минский обманывает всех и чем его внезапная «болезнь» грозит Дуне?

Слайд №5

- Самсон Вырин — добрый и доверчивый человек. Он убежден в порядочности
Минского, и невольно сам отпускает от себя свою дочь, когда гусар предложил довезти ее до церкви: «Чего же ты боишься?., ведь его высокоблагородие не волк и тебя не съест». Передайте состояние бедного смотрителя после отъезда Дуни с гусаром.

- С каким чувством говорит рассказчик о болезни Вырина?

- Как смотритель начинает бороться за свою дочь? Какие детали помогают нам глубже понять душу несчастного отца?

- Что же происходит в Петербурге?

- Вырин в третий раз осмеливается потребовать у Минского свою дочь. Что испытывает герой готовясь к последней встрече с Дуней?

Чтение последней встречи Минского, Вырина и Дуни.

- В какой обстановке живет Дуня?

- Какой увидел отец свою дочь? 

Дуня стала богатой барыней, но от этого жизнь ее отца стала еще несчастнее. Отца не пустили даже на порог. Рассказчик вновь подтверждает живучесть «общеудобия» «чин чина почитай»: бедняк не просто остался бедняком — оскорбили и растоптали его человеческое достоинство. Он по-прежнему остался в стане бесправных бедняков, тягаться ему с сильными мира сего бесполезно. 

- А третий и последний раз рассказчик приезжает на станцию осенью, «на закате». Понаблюдайте за деталями этого осеннего пейзажа. Прочитаем этот отрывок. 

- Что подчеркивает этот пейзаж?

Что о судьбе смотрителя и Дуни узнает в свой третий приезд Белкин?

- Рассказчик на могиле смотрителя. Какое впечатление производит на него кладбище?

- Почему ясно, что эта прекрасная барышня – Дуня? 

- Как вы думаете, что заставляет Дуню приехать к отцу?

Давайте сопоставим историю блудного сына и историю Дуни, опираясь на примерные вопросы.

Слайд №6

Как герой (героиня) покидает родительский дом?

Ищут ли его (её)?

Как живет он (она) вдали от дома?

Происходит ли возвращение домой?

Произошло ли раскаяние?

Слайд №7

- Похожи ли эти истории?

И да, и нет! Обратите внимание, жизнь Выриных – это зеркальное, перевёрнутое изображение евангельского сюжета.

Эпизод фильма. Приезд Дуни.

- Кто оказался счастливее: блудный сын в рубище или Дуня, нарядная и разбогатевшая?

Тема сбившегося с пути и покаявшегося затем человека очень популярна и в нынешнее время  для любого возраста.

- Какую мысль на все времена Иисус Христос хотел внушить людям?
Действительно ли эта тема актуальна и сегодня? Какими примерами из жизни мы можем это подтвердить?

Слайд №8

Вывод. Что же с нами происходит, с обществом? Почему так часто старики остаются в одиночестве?
Слайд № 9 (одинокие старики) обратите внимание на грустные, печальные лица одиноких стариков. 
- Расставание детей и родителей неизбежно. Здесь трудно что-либо изменить. Но предательство детей не имеет ничего общего с обычным расставанием. 

Разрушение связей с отчим домом и разрушение самого дома – это уничтожение корней человека, его истоков, а значит, его самого. В роли блудного сына или дочери может оказаться любой из нас. Что нужно сделать, чтобы с нами такого не произошло?

 Важно уметь говорить и показывать своим родителям, что мы их любим. Важно вовремя просить у них прощения за обиды, нанесенные им, потому что возможность сказать: “Прости меня” может больше не представиться. Вспомните, как вы относитесь к своим родителям, говорите ли им, что любите, просите ли прощения. И тогда в будущем лица ваших родителей никогда не попадут в презентацию на урок об одиноких людях, об одиночестве.

Подведение итогов.

Домашнее задание: написать письмо Самсону Вырину от лица Дуни (девочки), от лица Минского (мальчики).





Свобода и заточенье в поэме М.Ю.Лермонтова "Мцыри".(Метапредмет « Знак») Эпизод урока
Из толкового словаря В.И.Даля.

Свобода - своя воля, простор, возможность действовать посвоему; отсутствие стесненья, неволи, рабства, подчинения

чужой воле.

Заточить - ссылать, засылать в ссылку, заключать, содержать в заключении, в тюрьме, монастыре. Заточенье - место, куда или где кто заточён.

Из толкового словаря С.И.Ожегова.

Свобода - отсутствие стеснений и ограничений в чём-либо; в философии: осознанная необходимость.

Заточить - подвергнуть заточению, лишить свободы.

Заточение - пребывание в тюрьме, ссылке; место такого пребывания.
Требования к заданиям на уроке литературы
· Повышенный уровень сложности,  проблемный и поисковый характер.
·  Задания должны предполагать необходимость комплексного применения знаний и умений, которыми владеет ученик, и стимулировать освоение им новых способов мыследеятельности.
Структурные элементы урока

· Мобилизующий этап – включение учащихся в активную интеллектуальную деятельность.
· Целеполагание – формулирование учащимися целей урока по схеме: вспомнить – узнать – уметь.
· Момент осознания учащимися  недостаточности имеющихся знаний и умений. Коммуникация.
· Взаимопроверка и взаимоконтроль.
· Рефлексия – осознание учеником и воспроизведение в речи того, чему научился и каким способом действовал. 
· Метапредметные образовательные результаты предполагают, что у учеников будут развиты: 
· уверенная ориентация в различных предметных областях за счет осознанного использования при изучении школьных дисциплин философских и общепредметных; 
· владение основными общеучебными умениями информационно-логического характера, 
· умения организации собственной учебной деятельности, 
· основные универсальные умения информационного характера, 
· информационное моделирование как основной метод приобретения знаний,
·  широкий спектр умений и навыков использования средств информационных и коммуникационных технологий для сбора, хранения, преобразования и передачи различных видов информации, 
· базовые навыки исследовательской деятельности, проведения виртуальных экспериментов, 
· способы и методы освоения новых инструментальных средств, 
· основы продуктивного взаимодействия и сотрудничества со сверстниками и взрослыми.
Что необходимо помнить

·          Задание должно быть интересно ученику, должно увлекать его. Желание что-либо исследовать возникает тогда, когда объект привлекает, удивляет, вызывает интерес. 
· Тема задания должна быть выполнима, решение её должно принести реальную пользу участникам исследования. 
· Тема должна быть оригинальной, в ней необходим элемент неожиданности, необычности. Оригинальность в данном случае следует понимать как способность нестандартно смотреть на традиционные, привычные предметы и явления. Это правило ориентировано на развитие важнейшей характеристики творческого человека – умение видеть проблемы. Способность находить необычные, оригинальные точки зрения на разные, в том числе и хорошо известные предметы и явления, отличает истинного творца от посредственного, творчески не развитого человека.
· Формулировка задания должна быть такой, чтобы работа была выполнена относительно быстро. Долго целенаправленно работать в одном направлении ученику трудно; следует брать во внимание и то, что он обязан заниматься всеми предметами.

·     Задания исследовательского характера необходимо включать в систему уроков на разных этапах: в качестве проблемного введения в тему, актуализируя знания; в ходе практической работы или закрепления материала; в качестве проверочных и домашних заданий, зачётов.
·   Организация учебно-исследовательской деятельности в контексте уроков русского языка позволит активизировать широкий круг учащихся, формировать исследовательские навыки на разных ступенях обучения, выявляя одарённых ребят, будущих участников научно-практических конференций, и развивая творческие способности обычных школьников, воспитывать силу воли, целеустремлённость.
·  Исследовательская работа несёт в себе и воспитательный эффект. Ученики становятся более коммуникабельными, включаются во внеклассную деятельность, представляя свои работы на факультативных занятиях, конференциях и т.д.. 
Этап1.Знакомство с проблемой

Цель его – создание контекстной задачи.

Алгоритм знакомства и работы с проблемой

Актуализация имеющегося у учащихся речевого опыта: создание учителем речевой ситуации (реальной или воображаемой) – предложение учащимся действовать в этой ситуации (что-то сказать, написать, прочитать, а затем оценить написанное или прочитанное, сказанное или услышанное). 
Возникновение проблемы и её осознание учащимися: выполнение учащимися предложенного речевого действия – обнаружение противоречия в заданной речевой ситуации (между речевой задачей и недостатком, неадекватностью наличных языковых средств для её решения; между своим и чужим речевым опытом; между содержанием высказывания и выбранной для его передачи языковой формой, неадекватной этому содержанию и т.д.) – эмоциональное переживание состояния затруднения, сомнения или удивления. 
Формулирование вопроса, в котором выражается информационный запрос на недостающую информацию, необходимую для эффективного решения речевой задачи в заданной речевой ситуации – переформулирование частного проблемного вопроса в обобщённую по содержанию учебную задачу (в случае необходимости) – определение собственной цели учебно-познавательной деятельности, которая фактически сводится к поиску ответа на возникшие проблемные вопросы, к решению учебной задачи. 
Этап 2. Построение нового знания

Методы исследования: 
- теоретические (анализ, синтез, аналогия, систематизация); 
- эмпирические (наблюдение, опрос, эксперименты (мысленные, реальные), изучение текстовых документов (источников). 
   Ученик свободен в выборе  маршрутов движения к истине. 
Материал для наблюдений учащимся предоставляет учитель, а вывод ученики делают сами. 
Этап3.Применение полученных знаний для решения конкретных задач 

Читательский опыт: художественная литература

Произведение
         Примером человека, изменившего свою судьбу вопреки наследственности, является Е. Базаров в романе И.С.Тургенева «Отцы и дети».

Аргумент
     Его дед, как утверждает герой, «землю пахал», а сам Евгений стал образованным человеком, учёным, утверждавшим, что «всякий человек сам себя воспитать должен». 

Собственные рассуждения
       Если у человека возникает желание изменить свою жизнь в лучшую или худшую сторону, то гены оказываются в этом случае бессильны. 

Читательский опыт:  публицистическая литература

Источник аргумента
                 В «Аргументах и фактах» было опубликовано интервью с генетиком, академиком РАМН Н.Бочковым «Замысел природы». 
Аргумент
        Учёный считает, что можно управлять своей судьбой, даже зная свою наследственность. Если же определенные гены не позволяют человеку быть, например, музыкантом, он может по собственной воле стать спортсменом. 
Собственные рассуждения
       Да, сложно не согласиться с тем, что некоторые особенности человека запрограммированы в генах, однако свою личность человек создаёт сам.
Читательский опыт:  научная (научно-популярная) литература

Источник аргумента 
В статье «Наследственность» из научно-популярной онлайн-энциклопедии «Кругосвет» я прочитал интересный факт. 
Факты, примеры, исследования
      Дошкольники из неблагополучных семей с низким уровнем интеллекта, полученным с генами , значительно улучшают его, попадая в благополучное в социальном и культурном отношении  окружение. 

Рассуждения о содержании фактов как аргументов
         Уже и ученые приходят к выводу: хотя многое наследуется с генами, вклад среды в формирование личности  действительно очень велик.
Этап 4. Рефлексия

          Рефлексивная деятельность позволяет уточнить результаты: найденные факты, сформулированные проблемы, обнаруженные различия в подходах, а также выявить результаты методологического типа, которые обнаруживаются в следующем:
· выявляются и классифицируются способы деятельности, применявшиеся коллективно и индивидуально;
· осознаются идеи, образы, подходы, обнаруженные принципы, закономерности, схемы, созданные как индивидуально, так и коллективно;
· формулируются возникшие проблемы, анализируются пути и способы их решения;
· выявляются трудности, условия и причины их появления; обозначаются результаты, полученные в ходе решения трудностей и проблем;
· Выявляются и конструируются основы дальнейших образовательных планов, программ, проектов, вытекающих из осуществлённой деятельности, в том числе и рефлексивной.
	Я знаю, ЧТО такое текст (стиль текста, тип речи, тема текста, проблема, идея и т.п.)?

	Мне понятно, КАК  искать ответ  на поставленный автором вопрос (составить план, тезисы, конспект, сделать вывод)?

	Я понял, ЧТО ТАКОЕ тезис, аргумент, вывод?

	Мне понятно, ГДЕ нужно искать ответы, аргументы ,  примеры?

	Смогу ЛИ я выстроить  аргументацию?

	Мне понятно, КАК применять полученные  знания на других предметах, в жизни?

	Мне комфортно было общаться  (с товарищами, в группе, с учителем и т.д.)?

	Я оцениваю свою работу на уроке ….


Часть 3(С) ЕГЭ:

Русский язык, литература.
     Технология урока-исследования позволяет достичь целей школьного образования в контексте компетентностного подхода: школьники учатся
·  самостоятельно анализировать ситуации, 
· принимать оптимальные решения, 
· решать проблемы, 
· объяснять явления действительности, их причины, взаимосвязь, 
· учатся учиться (определять цели, пользоваться разными источниками информации, оформлять наблюдения и выводы, находить оптимальные способы решения, взаимодействовать).
      Технология урока-исследования «работает» на становление личностных характеристик выпускника, прописанных в стандарте второго поколения: 
- любознательный, активно и заинтересованно познающий мир; 
- владеющий основами умения учиться, способный к организации собственной деятельности; 
- готовый действовать самостоятельно; 
· умеющий слушать и слышать собеседника, обосновывать свою позицию,
    высказывать своё мнение.
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