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Цели:

   -Пробуждение любознательности и интереса у подростков к известным, знаменитым людям Кубани.

  -Развитие познавательной деятельности, расширение кругозора, творческого потенциала, самореализации.

Задачи:

  -Воспитание нравственных, патриотических, трудовых,эстетических качеств личности подрастающего поколения.

  -Содействие социального адаптирования учащихся в современных условиях общества.

  -Формирование уважительного отношения детей к процессу созидательного труда, на основе активного использования историко-культурного наследия своих земляков Краснодарского края.
"Имя Кубани"
 Есть в русском языке хорошее старинное слово- радетель.

 Так называют людей, которые заботятся о ком-то или о чём-то, проявляют старание или усердие в труде, совершают много добрых поступков.

  Радетель- бескорыстный человек: Он спешит делать добро не ради славы или выгоды, а ради блага других людей, ради счастья и процветания родной земли.

  Радетели земли кубанской...

  Они приносят Родине славу своим трудом, талантом, научными открытиями, спортивными рекордами. За два с лишним века истории нашего края их было очень много- замечательных людей, отдавших свои силы, знания, здоровье на благо родной земли. Мы должны знать их славные имена. Ведь это они помогли Кубани стать жемчужинной России и стремятся сделать её ещё краше и богаче.

 Именно о них и будет сегодняшний наш мультимедийный показ и познавательный рассказ.
Слайд 1.

Антон Головатый - казачий атаман, основатель Кубанского казачьего войска.

 
Он был один из главных деятелей при переселении казаков на Кубань.

 
Головатый лично ходатайствовал о пожаловании земли Черноморскому войску на Кубани, просьба была уважена и он получил от Императрицы на дорогу большую фарфоровую кружку с её портретом, наполненную червонцами".

  
За "усердную и ревностную службу, за ненарушимую верность, за храбрые и мужественные подвиги на суше и водах" даровала императрица Екатерина Вторая кубанские земли Черноморскому казачьему войску. 

  
Депутация от Запорожского казачества во главе с войсковым судьей Антоном Андреевичем Головатым с достоинством и честью принимают императорский дар. Отныне правобережье Кубани "в полном владении и распоряжении" казаков.

   
Не только за ратные подвиги Казачьему войску дарованы были земли, также в обязанности им вменялось несение пограничной службы и наблюдение за горскими народами. Для удобства выполнения новых обязанностей, а также для собственной безопасности, сооружали казаки сторожевые посты вдоль берега Кубани и находились они на расстоянии 10 верст друг от друга.

  
Осенью 1793 года заложили казаки войсковой город Екатеринодар, ставший центром Черномории. И получил город своё название в честь святой Екатерины. Был в 1819 году составлен и первый план нового города, землемером, прибывшим специально с этой целью. На том месте, где когда-то находилась старая войсковая крепость, установлен каменный памятный знак с высеченной датой основания и первым планом города.
Слайд 2

В Екатеринодаре первая школа была открыта в 1803 году.

Открытие школы связано с именем замечательного человека-священика Кирилла Васильевича Россинского, посвятившего делу распространения грамотности среди казачества всю жизнь.

  
Он был очень талантлив и образован: писал стихи, слыл искусным врачом, сам составлял "рукописные тетрадки" по которым обучал первых школьников Кубани. Помимо основных предметов ввёл изучение военного дела, потому что считал, что настоящий гражданин должен не только быть образованным человеком, но и уметь защищать свою Родину. В школах открытым К.В.Россинским кроме основных предметов, преподавали различные ремёсла (переплётное, сапожное, столярное), садоводство.

 Поэтому К.В.Россинский считается первым просветителем земли кубанской.
Слайд 3-5

После окончания ВОВ наша страна лежала в руинах. Общими усилиями народное хозяйство было восстановлено.

  
Это заслуга не только рядовых труженников Кубани, работавших на полях и фермах, но и наших выдающихся учёных- селекционеров В.С.Пустовойта, П.П.Лукьяненко, М.И.Хаджинова. Их достижения известны во всем мире. Они посвятили всю свою жизнь тому, чтобы сделать родную ниву ещё богаче и щедрее.

  
Любимым растением Пустовойта был подсолнечник. Талантливый селекционер создал десятки сортов подсолнечника, многие из которых известны далеко за пределами нашей страны.

 
 В станице Ивановской, где жила большая семья Лукьяненко, земледелием занимались все. С шести лет Павлуша работал и на пашне, и на сенокосе. Любознательность, настойчивость, необыкновенное трудолюбие были присущи П.П.Лукьяненко на протяжении всей жизни. Он создал много сортов пшеницы, а знаменитая "безостая 1" завоевала признание во всем мире.

   
М.И.Хаджинов- генетчик, растенивод, селекционер семенной кукурузы. Он много сделал для развития нашего края и принес Кубани мировую славу.

 
 Именно эти люди сделали наш край лидером во многих отраслях сельского хозяйства.

 
 За Кубанью прочно закрепилось имя- Житница России. И сегодня благодаря самоотверженному труду работников сельского хозяйства, Кубань подтверждает это определение
Слайд 6

Поддубный И.М.- этого человека невозможно назвать иначе, чем человек- легенда. Его называли Чемпион чемпионов. Выступления борца И.Поддубного собирали аншлаги в России, Франции, Италии, Германии, Америки. Ивана с самого детства приучали к тяжёлой крестьянской судьбе. Запорожский казак выступал в цирке как атлет- гиревик и борец. За время своей более чем 40- летней спортивной карьеры, он не проиграл ни одного соревнования. В г.Ейске Краснодарского края, открыт парк и музей имени И.Поддубного. В центре парка установлен памятник знаменитому нашему соотечественнику.

Слайд 7-8

 
Москаленко А.Н.- первый олимпийский чемпион в этом виде спорта. Он обладатель всех высших спортивных титулов. Такое в истории батута не удавалось никому. Пятикратный чемпион мира, Герой Труда Кубани.

 
Краснодар называют южной столицей России. Столица Кубани считается одним из спортивных городов.

 
Караваева Ирина Владимировна - олимпийская чемпионка по прыжкам на батуте. Член комиссии по охране здоровья, физической культуры и спорта, популяризации ЗОЖ. Пятикратная чемпионка мира, заслуженный мастер спорта, председатель Олимпийского совета Кубани.

Слайд 9

Очаповский С.В.- возглавлял в Краснодаре в 1920г. кафедру глазных болезней. Его именем названа краевая клиническая больница в Краснодаре.

"Спешите делать добро! Все наши добрые дела остаются на земле!"- сказал великий учёный Кубани.

 Он был профессионал высшего ранга, прекрасный человек, почитаемый пациентами, коллегами, студентами- его имя почитается на Кубани в ряду самых известных имён.

Многие люди, которые были обреченны на вечную слепоту, прозрели благодаря ему. Имя Очаповского передавалось из лет в уста и становится самым известным на Северном Кавказе.

С.В. Очаповский написал научные труды, популярные брошюры ( одна из них- "Берегите зрение детей"), в которой с большой отцовской заботливостью даёт ценные рекомендации родителям как сохранить зрение. Любя природу, часто отдыхал в окрестностях  Краснодара, бродил по берегу Кубани. Но он не был просто наблюдателем: если видел, что загрязняются водоёмы или гибнут деревья, то вооружался пером и писал острые заметки- защищал прекрасный мир от осквернения, призывал людей беречь его и сохранять как неоценимое национальное богатство. Во дворе краевой больницы установлен памятник замечательному офтальмологу, учёному и человеку. 
Слайд 10-11

Весь мир знает о легендарном лётчике Александре Ивановиче Покрышкине. Перед войной он осваивал лётное дело в Краснодаре, а потом воевал на Кубани и лично сбил здесь 20 вражеских самолётов. Стоило ему подняться в воздух, как по немецкому радио звучало предупреждение: "Внимание, внимание! Покрышкин в воздухе!"

 Фашисты боялись его, а наши лётчики изучали и использовали боевые приёмы легендарного воздушного аса. А.И. Покрышкин стал трижды Героем Советского Союза. В Краснодаре где он жил (на ул.Седина) есть мемориальная доска, и на улице имени Покрышкина стоит памятник легендарному- летчику (выполнен О.Ф.Яковлевой).

 
С февраля 1943 года, летчицы из женского авиаполка сражались с врагом в небе Кубани. Более пяти тысяч вылетов совершил полк при освобождении нашего края. На знамени полка два боевых ордена, командир гвардии, подполковник Евдокия Давидова Бершанская- единственная в стране женщина, удостоенная полководческой награды- ордена Суворова.

Юных лётчиц из 46 гвардейского Таманского женского авиаполка под командованием Е.Д.Бершанской, на приспособленных к перевозке трехсоткилограммового бомбового запаса учебных самолётах, собранных из стальных тросов, реек и брезента- перкаля, летавших бомбить мощную оборонительную систему врага, в немецких сводках называли "ночными ведьмами". Памятник Е.Д.Бершанской, почетному гражданину Краснодара, был в 1988 году установлен в городском аэропорту.( Скульптор А.Апполонов).
Слайд 12

Хрюкин Тимофей Тимофеевич- летчик, военоначальник. Родился 21 июня 1910г в г.Ейске Краснодарского края. Дважды Герой Советского Союза. С 8 лет работал батраком у богатых. Во время ВОВ им был создан полк "асов" - 9й гвардейский истребительский авиационный полк, в котором были собраны лучшие лётчики- истребители. В 1944г. по инициативе Хрюкина Т.Т. в Крыму началось восстановление разрушенного фашистами Всесоюзного пионерского лагеря "Артек".

Однажды во время учений он ехал на автомобиле в штаб, неожиданно на дороге оказалась группа женщин. Шофёр затормозить не успел, тогда Хрюкин выхватил руль и направил машину в кювет. 

Эпоха недействительна без таких героев как генерал-полковник авиации командарма Т.Т.Хрюкин.
Слайд 13

Вы Россия! 

Вы Родина! 

След слезы на щеке

Епистиния Фёдоровна в белом, белом платке...

(В.Жилин)

Епистинии Фёдоровне Степановой выпало на долю проводить на лихие дороги войны всех своих сыновей. Старший сын был убит в годы гражданской войны на Кубани, его младший брат погиб в бою с японскими захватчиками на далёкой реке Халкин- гол.

Остальные семеро пошли воевать с фашистами. Пропал без вести Павел, один из защитников Брестской крепости, в фашистском концлагере был замучен Филипп, на Курской дуге погиб Илья, на Украине- Василий, в белорусской земле похоронен Иван. В 1943 году при форсировании Днепра погиб самый младший сын- Герой Советского Союза Александр Степанов, которого в семье шутливо называли "Мизинчиком". Уже после войны от тяжёлых ран и контузии умер сын Николай.

Негромкую жизнь прожила Епистиния Фёдоровна, большую часть из отпущенных ей лет провела в ожидании своих сыновей. На Кубани в станице Днепровской открыт музей, в народе его называют Музеем русской матери. В нём собрано всё, что удалось сохранить: скрипка Василия, тетрадка со стихами Ивана и горсть земли с могилы Александра.

Слайд 14

На одной из последних картин, которую успел дописать замечательный новороссийский живописец Г.Г.Аракелян, запечатлена склоненная женская фигура, сидящая у гранитной стены братской могилы. 

Простая армянка Аршалуис в годы войны работала санитаркой госпиталя в Горячем Ключе, где выхаживала раненых красноармейцев. Потом до конца своих дней ухаживала за солдатскими могилами, следила, чтобы они не сравнялись с равнодушной землёй, как это часто бывает. Неграмотная женщина, наделённая изначальным даром человеческого сострадания, как истинного проявления христианства, терпеливо добивалась у разного рода властей, так и не сосчитавших "цены" доставшейся нам победы, чтобы могилы после её смерти сохранялись в надлежащем виде.

Показанная на юбилейной краевой выставке картина "Аршалуис" стала её этическим смысловым рефреном.  
Слайд 15

Горбатко Виктор Васильевич- инженер- иследователь, командир космического корабля, генерал- майор, лётчик- косманавт, дважды Герой Советского Союза.

Родился в Гулькевическом районе Краснодарского края. Вырос в большой семье. С детства пахал, ухаживал за лошадьми, помогал взрослым на уборке урожая. Мечта о небе возникла, тогда когда Витя увидел воздушный бой над станицей: русские истребители отважно бились с фашисткими самолётами. И вот- авиашкола, затем лётное военное училище, а затем был зачислен в отряд космонавтов, наш прославленный земляк совершил три полёта в космос. И каждый раз брал с собой горсть родной земли.

Вслед за Горбатко в космос поднялись и другие кубанцы: Виталий Иванович Севастьянов, чьё детство и юность прошли в г.Сочи; Анатолий Николаевич Березовой, родом из посёлка Энем; Геннадий Иванович Падалка, уроженец города Краснодара. Он занимает первое место по продолжительности нахождения в космосе- 878 дней. Г.И.Падалка стал обладателем мирового рекорда по общему времени пребывания на космической орбите.

Слайд 16

Фёдор Акимович Коваленко (1866- 1919гг.)- екатеринодарский коллекционер и оснаватель первой на Северном Кавказе картинной галереи. Начав работать в 15 лет в бакалейной (овощной) лавке купца П.П.Пяткова, Ф.Коваленко на заработанные деньги покупал альбомы по искусству, археологические редкости и картины. 

Собрав достаточно большую коллекцию, Коваленко решил безвозмездно передать своё собрание городу, чтобы все, кто не мог "побывать в больших городах", знакомились с искусством живописи и археологическими памятниками в галерее, которую открыли 11 апреля 1904 года.

9 февраля 1919 года Ф.А.Коваленко умер от тифа. Незадолго до смерти художник Н.В.Харитонов написал его портрет, который стал последним прижизненным изображением основателя и бессменного попечителя Екатеринодарской картинной галереи. В мае 1919 года открылась последняя периодическая выставка, которая была посвященна памяти основателя галереи.

Под коллекцию сначала выделили помещение в здании Городской Управы. В этом здании галерея просуществовала два года. За это время она стала известной, число посетителей росло. Но после окончания срока аренды встал вопрос о выделении нового помещения. В 1907 году Ф.А.Коваленко арендуется часть красивого двухэтажного особняка инженера путей сообщения Батырбека Шарданова, в котором Краснодарский краевой художественный музей имени Ф.А.Коваленко находится и по сей день.

  
Развитием Екатеринодарской картинной галереи определялось пополнением фондов за счёт интенсивной выставочной деятельности, сотрудничества с профессиональными художниками.

 Когда-то скромная Екатеринодарская картинная галерея теперь превратилась в крупнейший музей юга России- Краснодарский краевой художественный музей имени Федора Акимовича Коваленко, коллекция которого насчитывает более 12 000 единиц хранения. В музее активно ведутся различные виды научной, просветительской, образовательной, экспозиционной работы, рассчитанных на все возврастные группы.

Слайд 17

А среди наших современников, прославившихся в литературном жанре не только в нашем крае, но и во всем мире, достойным внимания является почетный гражданин города Краснодара Виктор Иванович Лихоносов.

  
Он родился 30 апреля 1936 года на станции Топки Кемеровской области. Отец погиб на фронте в 1943 году. Мать- малограмотная крестьянка. Детство провел под Новосибирском. С 1956 года живет на Кубани. В 1961 году Лихоносов окончил Краснодарский педагогический институт, после чего учительствовал на станциях Кубани. Печатается с 1963 года.

  
В первых произведениях (рассказы "Брянские", "Домохозяйки", "Родные", повесть "На улице Широкой", "1968", и др.)- поэзия и драматизм повседневности, быт и характеры обыкновенных людей села и городской окраины. Реалистическая привычка письма сочетается у Лихоносова с лиризмом интонации. Повести "Люблю тебя светло"(1969), "Осень в Тамани" (1971), "Чистые глаза" (1973), содержат размышления о судьбах русской культуры, о современном отношении к отечественной истории, об этике писателя.

  
С 1978 года Лихоносов замолкает на несколько лет, работает над своим главным романом о судьбе русского казачества "Наш маленький Париж: ненаписанные воспоминания" (1986 год). Это лирико-эпическое полотно, соединяющее современность с прошлым, стало литературным памятником Екатеринодару.

  
Роман стал большой творческой удачей Лихоносова. Произведение охватывает огромный пласт жизни Кубани- от начала 20 века до наших дней.

 
 Место действия- от Парижа до хуторка в степной глуши. Основные события в романе разворачиваются в начале 20в. и пореволюционные годы, но по сути уходят сильно в старину. При всей стилистической традиционности "Наш маленький Париж"- необычная по жанру книга. Это роман-воспоминание. В нем нет жесткого сюжетного каркаса, стройной хронологии течения событий: монтируя свободную композицию, Лихоносов все время меняет рассказчиков. Повествовательная стихия в книге подчинена образу времени-памяти. Именно Память- главный герой этого удивительно емкого лиро-эпического повествования. Память- как вечность и непрерывность человека, как постоянное движение духовности из поколения в поколение.

 
 За роман "Наш маленький Париж" В.И.Лихоносов удостоился Государственной премии имени Горького и премии им.Шолохова, а за всю литературную деятельность- краевых премий. Произведения Виктора Лихоносова переводились на европейские языки (французский, немецкий, польский, венгерский, чешский, болгарский, румынский). Лауреат премии Союза писателей СССР, Государственной премии РСФСР, литературной премии Шолохова, член высшего творческого совета при правлении Союза писателей Российской Федерации.

  
На офорте Н.А.Устрицкой мы видим здания старого Екатеринодара, прекрасно иллюстрирующие архитектурный облик маленького Парижа Виктора Лихоносова.

Слайд 18

Один из наших выдающихся земляков Виктор Гаврилович Захарченко- вот уже 40 лет руководити всемирно известным Кубанским казачьим хором. Он собрал огромное количество народных песен и обрядов- свыше тридцати тысяч! История хора ведёт отсчёт с 1811 года.

 
Являясь хранителем народного творчества, хор на протяжении почти двух веков был в центре духовной и культурной жизни Кубани.

   
На протяжении всей своей творческой жизни Виктор Захарченко часть своей души и своего таланта отдавал композиторскому творчеству. Захарченко-композитору всегда была близка поэзия высокого гражданского пафоса, наполненная любовью к родине, к России, к русскому народу, к его святыням.  Для него и сегодня остается злободневной русская классическая поэзия Пушкина и Лермонтова, Тютчева и Есенина, Цветаевой и Рубцова.

В.Г.Захарченко- автор многочисленных публикаций и творческих редакций. Возглавляет факультет традиционной культуры и кафедру сценического народного ансабля в Краснодарском университете культуры и искусств.

Удостоен многочисленных государственных и международных наград- орденов: Дружбы, "Знак Почета", Трудового Красного Знамени, Союза казаков России "За веру, волю и Отечество" и орденом Дружбы Республики Вьетнам; медали "100-летие со дня освобождения от Османского ига" Республики Болгария. Награжден медалями "За доблестный труд" и "За вклад в развитие Кубани- 60 лет Краснодарскому краю, крестом Союза казаков России "За возрождение казачества".
Слайд 19
Песенное начало, свойственное казачеству, всегда было на Кубани очень мощным. Композиторы-песенники нередко за основу своих произведенний брали казачий фольклор. Один из них был наделен редчайшим даром создания неповторимых музыкальных мелодий. Это композитор Григорий Федорович Пономаренко (1921-1996), почетный гражданин города Краснодара.

 
У здания краевой филармонии установлен памятник Г.Ф.Пономаренко скульптора О.Ф.Яковлевой.

  
Григорий Федорович Пономаренко (1921-1996)- композитор, народный артист СССР, участник Великой Отечественной войны, лауреат премии имени К.В.Россинского администрации Краснодарского края (1995), почетный член Краснодарской государственной академии культуры (1994), почетный гражданин города Краснодара (1993). Композитором написаны произведения для домры, баяна, музыка к спектаклям драматического театра, к фильмам, множество песен- в целом около 970 произведений. Фирмами звукозаписи выпущено более 30 пластинок с произведениями Г.Ф. Пономаренко, издано около 30 сборников песен.

  
Григорий Федорович Пономаренко последние 24 года своей жизни прожил на Кубани. Для него наш край стал по настоящему родным домом, где его талант смог раскрыться в полной мере.

Слайд 20

Творческим объединением "Премьера", которому в 2007 году присвоено имя его создателя народного артиста России Героя труда Кубани Л.Г.Гатова.

   
Краснодарский музыкальный театр, входящий в "Премьеру"- уникальный театр европейского уровня.

   
Здание театра было полностью отреставрировано к 1 сентября 2002 года. Зрительный зал рассчитан на 1 256 человек. Театр оснащен полным комплектом современной звуковой и световой аппаратуры, в том числе лазерной установкой для создания световых спецэффектов. Построены балетные залы для Театра балета Юрия Григоровича. У театра свои декорационные и пошивочные цеха, два балетных класса, удобные репетиционные классы.

 
 За годы творческой жизни коллектив Музыкального театра достиг значительных успехов в росте профессионализма и исполнительского мастерства. Труппа много и успешно гастролирует по России и за её пределами, но самой неизменной любовью и признательностью публики артисты наделены в стенах родного театра.

   
Гатов Леонард Григорьевич являлся генеральным директором и художественным руководителем краснодарского творческого объединения "Премьера", народный артист Российской Федерации.

Уроженец Ростова-на-Дону, родился в 1937 году. Учился на факультете духовых инструментов Ставропольского музыкального училища, которое окончил в 1960 году. Создатель творческого объединение "Премьера". Занимался общественной деятельностью, работал над имиджем Краснодара, как культурной столицы юга России.

   
Вместе с хореографом Юрием Григоровичем, Гатов активно работал над формированием школы классического балета в Краснодаре. С 1996 года в репертуар "Премьеры" балета прочно вошли: "Лебединое озеро", "Щелкунчик" Чайковского, "Жизель" Адана, "Спартак" Хачатуряна, "Дон Кихот" Минкуса, "Ромео и Джульетта" Прокофьева, "Раймонда" Глазунова, "Золотой век" Шостаковича.

 
Под руководством Гатова труппа театра получила признание публики в Испании, Японии, Франции, Италии, Тайваня, США, Англии. В 1997 году Гатову присвоено звание народного артиста России.

  
Гатов являлся Почетным гражданином города Краснодара и был удостоен государственной премии имени Волкова. Награжден медалью "Герой Труда Кубани" и правительственной наградой Орденом Дружбы.
В завершении мультимедийного урока "Имя Кубани" хотелось бы сказать о том, что наша родина Кубань, чудесный, благодатный край.

  
Край, в котором живут замечательные люди: хлеборобы и животноводы, садоводы, рабочие, врачи и учителя, учёные и спортсмены, художники и поэты... Все они стремятся сделать нашу Кубань ещё лучше, богаче, красивее. И вам ребята выпала честь быть наследниками кубанской земли: её истории, культуры, всех тех богатств, которые созданы руками старших поколений. Тебе и твоим сверстникам нужно бережно хранить щедрые нивы и луга, звонкие казачьи песни, память о радетелях и защитников Кубани.

     Шумят, шумят желтеющие нивы,

     Красою сердце веселя.

     Родимый край мой

     Край судьбы счастливый

     Земля отцов- моя земля!

                     (Иван Варавва)
