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      Для преподавания истории в современной школе характерна ориентация не столько на приобретение большого количества знаний, сколько на личностно-ориентированное обучение. Установка на личностно-ориентированное обучение привела меня к необходимости освоения блочно-модульной технологии.
     Сущность данной работы заключается в эффективной организации процессов обучения, обобщения, систематизации и применения знаний на основе рационального использования форм, методов, приемов урока и дополнительных дидактических средств. 

     Технология – осознанная, практически освоенная система целенаправленных операций, объективно дающих проектируемый результат, независимо от индивидуальных особенностей субъектов, которые её используют.

     Сегодня учитель сам выбирает методы и формы обучения, технологию обучения учащихся, которые позволяют формировать у учащихся умения распознать свои способности, наклонности, интересы и побуждают их к разнообразным видам деятельности.
     Эффективно обучать можно только чередуя индивидуальную и коллективную работу, причем каждому виду работы следует обеспечить оптимальную познавательную деятельность. Поэтому на уроках истории всё больше приобретают роль нестандартные формы обучения, которые развивают интерес и желание учиться. Если раньше существовала стандартная форма обучения, где учителю отводилась активная роль, а ученику пассивная, то сейчас выбирается та форма обучения, которая дает больший эффект, направлена на развитие познавательной деятельности учащихся, побуждает их к нестандартному мышлению, поиску, вызывает активность даже слабых учеников.
      Я работаю в старших классах по блочной технологии обучения, эту технологию считаю оптимальной, так  как она позволяет повысить интерес учащихся к предмету и активизировать их мыслительную деятельность.

В старших классах изучаю материал крупными блоками. Любая изучаемая тема или несколько тематически связанных уроков изучаются не «урочными порциями», а как целостность. Блочная технология обучения предполагает разные формы уроков и методы обучения. 

Структура процесса познания на уроках истории включает в себя несколько блоков подачи информации и контроля знаний на уроках истории.
Первый блок – информационный. В структуре организации процесса познания этот блок представлен лекционной формой проведения урока. Задача – включить учащихся в познавательную деятельность, вызвать интерес к теме. В этом блоке дается основа для восприятия и осмысления информации на последующих этапах познания.

Второй блок – информационно-исследовательский. Во втором блоке учащиеся самостоятельно или с помощью учителя находят дополнительную литературу, обрабатывают ее и доносят полученную информацию до своих одноклассников во время урока-семинара. 

Учитель из лектора превращается в эксперта, педагог корректирует информацию, получаемую школьниками во время семинара, создает дискуссии на уроке, подводит учащихся к выводам.

На этом этапе учащиеся: во-первых, увеличивают получаемый объем информации; во-вторых, учатся объяснять материал, делать выводы, доказывать свою точку зрения, работать с дополнительной литературой; в-третьих, происходит осмысление, возможно, не всего, а лишь части материала, который они получили в первом информационном блоке.

Третий блок – информационно-практический. Постепенно от семинарского занятия учащиеся приходят к практическим занятиям. В зависимости от изучаемой темы, на данном этапе ученики работают с текстами, историческими источниками, иллюстрациями, исторической картой.

Учитель на этом этапе становится консультантом. Он помогает ученику, направляет и корректирует его деятельность.

У учащихся в данном блоке познания формируются умения работы с текстом, источником, картой. Школьники учатся анализировать, сравнивать, выделять главное. Через наглядные материалы происходит более глубокое осмысление знаний, полученных в первых двух блоках.

Четвертый блок – проверка знаний. В предыдущих блоках учащиеся получали, исследовали, осмысляли, прочувствовали информацию. При переходе в четвертый блок ученик должен показать, на каком уровне осмысления информации он находится. Учитель становится экзаменатором, учащиеся – испытуемыми. Но на этом этапе очень важно выявить уровень знаний каждого ученика, при этом учитывая индивидуальные особенности каждого из них. 

Пятый блок – анализ. Задача – выяснить успехи, неудачи и их причины, выявить ОННН- область незнания, неумения, непонимания. Формы уроков: урок - анкета, урок - круглый стол, урок – сочинение.  
     В 11 классе по истории России и всеобщей истории изучается тема «II мировая война. Великая Отечественная война Советского Союза». 

Первый блок. В начале изучения темы освещаю значимость, цели и место темы в мировой истории и истории Отечества. На этом этапе учащиеся получают от учителя определенный объем информации, который в основном предназначен для запоминания учащимися основных фактов, событий, дат, понятий, исторических личностей, изучаемых в теме.

Второй блок. Для углубления знаний учащихся провожу семинар. На семинаре рассматриваются спорные вопросы, разные точки зрения на проблемы, учащиеся выступают устно, спорят, доказывают, учатся отстаивать свое мнение.

Третий блок.  Урок – практикум. На этих уроках учащиеся работают с документами:

- советско-германские договоры о ненападении, дружбе и границах;

- секретные протоколы;

- приказ Ставки Верховного Главнокомандования № 270 от 16 августа 1941 года;

- приказ наркома обороны СССР № 227 от 28 июля 1942 года «Ни шагу назад»;

- отрывки из мемуаров;

- план Барбаросса;

- письма, мнения, мемуары;

- история Отечества в документах часть 3 (1939 – 1945 гг.) и др.

Четвертый блок. Урок – зачет. Основная цель блока проверки знаний – создание «карты» индивидуальных способностей каждого учащегося в классе, усвоение ими материала темы.

Проверка знаний  проводится с учетом рейтинга учащихся. Каждый ученик получает свои индивидуальные задания. 

Вопросы к устному зачету получают те учащиеся, которые:

- в течение изучения темы не проявили себя на лекциях, семинарах, практических и игровых занятиях;

- набрали небольшой рейтинг при изучении темы;

Тест в форме мини-ЕГЭ получают учащиеся, которые целенаправленно готовятся к сдаче выпускного экзамена в форме ЕГЭ по истории.

Письменную контрольную работу выполняют все учащиеся вне зависимости от набранного рейтинга. Она может содержать, задания на знание карты, исторических источников, портретов и т. д. Можно проверить такие практические умения, как анализ, синтез, сравнение, умение рассуждать, доказывать свою точку зрения и т. д.  Письменная контрольная работа должна быть вариативной, которая будет учитывать индивидуальные особенности и уровень знаний и умений каждого школьника.

Пятый блок. Последний заключительный блок направлен на коррекцию знаний и умений учащихся. На этом же этапе проводится итоговый самоанализ учащимися своей деятельности. На протяжении изучения всей темы учащиеся заполняют «личную карточку ученика», выставляют себе баллы за устные ответы, письменные задания, практические работы и т. д. Учитель также на протяжении всего цикла оценивает учащихся по баллам, составляет рейтинговую таблицу. Свои баллы учащиеся могут сравнить с баллами, которые выставил им учитель. Могут сделать выводы, где они работали достаточно хорошо, где не перетрудились, что ими было упущено. 

     Таким образом, блочная технология позволяет четко организовать умственную деятельность старшеклассников на основе изучения главного в учебном содержании. При этом возрастает мотивация познавательной деятельности учащихся, самоконтроль и самооценка на всех этапах работы.
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