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Разработка системы упражнений по формированию устных вычислительных навыков в 5 – 6 классах
  Насыщение уроков разнообразными, интересными и полезными вычислительными заданиями при большой плотности текущего теоретического материала, задач по изучаемым темам возможно лишь через совершенствование системы устных упражнений на уроках (заметим, что устный счёт – первооснова любых вычислений). Основная функция устных упражнений – актуализация опорных для конкретной темы знаний и умений, подготовка учащихся к работе на протяжении всего урока, а также систематическое повторение изученного, поддержание и совершенствование основных специальных умений и навыков, в том числе и навыков вычислений. Формирование любого навыка – процесс достаточно длительный, требующий не только большого числа упражнений, но и определённых усилий для поддержания навыка, уже выработанного. И вычислительные навыки, конечно же, не исключение.

   Быстрое и безошибочное выполнение действий с натуральными числами является необходимым условием для формирования умений и навыков вычислений с десятичными дробями.

  Определённых успехов можно добиться в улучшении вычислительных навыков за счёт совершенствования форм и методов проведения устных вычислений на каждом уроке и во внеклассной работе. Особое значение приобретает при этом знание учителем индивидуальных особенностей формирования навыков вычислительного характера каждого учащегося. Это даёт возможность своевременно оказывать помощь по ликвидации пробелов в работе с такими учащимися.

  Важную роль в выработке прочных вычислительных навыков играет сохранение преемственности между пятыми классами и начальной школой. Заканчивая 4 класс, учащиеся должны хорошо знать таблицу умножения, четыре действия с натуральными числами, уметь решать примеры на порядок действий, понимать и правильно применять при решении  задач понятия: «во столько-то раз больше или меньше», «на столько-то единиц больше или меньше».

  Большую помощь в выработке вычислительных навыков может оказать правильно и хорошо организованная работа с устными упражнениями. В 5 классе на устные упражнения должно быть отведено 5-7 минут урока.  На уроке эти упражнения можно проводить для отработки навыков использования таблицы умножения, повторения ранее изученного материала, увеличения скорости вычислений, закрепления нового материала или для подготовки учащихся к его восприятию. Чтобы заинтересовать учащихся, устное решение упражнений желательно проводить с помощью таблиц или карточек.

  В 5 классе учителя нередко сталкиваются с проблемой: ученики за время летних каникул забывают таблицу умножения. У некоторых учащихся пробелы в знаниях таблицы умножения тянутся с начальной школы. Чтобы вспомнить таблицу умножения, закрепить её знание, можно использовать следующую форму работы: необходимо иметь два набора цифр от 0 до 9. 

Комбинируя карточки с цифрами, составляются примеры на умножение. Например, показываем карточки «7» и «9». Ученики называют результат умножения. В этой работе участвуют различные виды памяти учащихся. Такая форма повторения таблицы умножения нравится учащимся, активизирует их, не требует больших затрат времени. Можно использовать любые 2 – 3 свободные минуты времени на уроке.

  Чтобы справиться с трудностями, возникающими при делении натуральных чисел, необходима опять же работа с таблицей умножения, но повторять её нужно при решении простейших примеров на деление, составленных на основе таблицы умножения (приложение 1). Наблюдения показывают, что первое время учащиеся затрудняются быстро называть частное. опять же регулярные упражнения приводят к улучшению скорости и качества вычислений. Примеры лучше оформить на карточках для быстрой и чёткой организации работы.

  При изучении математики в 5 – 6 классах учащимся необходимо усвоить очень много правил действий с десятичными  и обыкновенными дробями, с положительными и отрицательными числами. Когда правила ещё только изучаются и выполняются примеры на 1 – 2 конкретных правила, учащиеся не испытывают особых затруднений, но после изучения всех правил даже при очень хорошем усвоении всех формулировок, ребята теряются в их применении. Здесь очень важна отработка правил действия с дробями, пусть и не на очень сложных примерах. В памяти учащихся должны быть заложены самые разные вычислительные ситуации, тогда они не растеряются при выполнении даже самого сложного вычислительного примера. Отработка навыков достигается опять же с помощью упражнений. Достаточно разработать и иметь 2 – 3 набора карточек, чтобы исключить запоминание примеров, по основным темам. Т.к. наборы содержат примеры на разные правила, то сначала можно использовать карточки с примерами на изучаемое правило, а затем дополнять новыми по мере знакомства с другими правилами. На первых порах при изучении правил действий можно сопровождать решение примеров краткими пояснениями учащихся. Если учитель видит, что правила усвоены и ученики дают правильные и осознанные ответы, то можно просто ограничиться названием результатов вычислений примеров.

  Безошибочное выполнение действий с натуральными числами поможет учащимся 5 класса овладеть умениями и навыками в выполнении действий с десятичными дробями. Эта тема имеет важное значение не только в курсе математики 5 класса. В учебной практике, тем более в производственных условиях, чаще всего встречаются десятичные дроби. Поэтому понятно то значение, которое приобретают действия над десятичными дробями.

   Наиболее распространенной ошибкой при устных вычислениях является формальное усвоение школьниками приёмов письменных вычислений. 

   При изучении в темы «Десятичные дроби. Действия с десятичными дробями» нужно закрепить правила выполнения действий с десятичными дробями, частные случаи умножения и деления на 10, 100, 1000 и т.д., на 0,1; 0, 01 и т.д.

  Для этого можно использовать наборы карточек (приложение 2), в

которых нужно выполнить все действия с десятичными дробями, уметь переводить обыкновенные дроби в десятичные, т.к. учащимся пока знакомы только правила действий с десятичными дробями. Затем эти же наборы карточек можно использовать в 6 классе, когда учащиеся изучат правила действий с обыкновенными дробями. Вычисления можно будет выполнять по усмотрению учащихся либо в обыкновенных, либо в десятичных дробях.

  Во время заключительного повторения курса 5 класса учитель должен обратить внимание на наиболее важные вопросы в выработке вычислительных навыков:

1. четыре действия с натуральными числами;

2. определение значения выражения (на совместные действия с натуральными числами);

3. четыре действия с десятичными дробями;

4. совместные действия с десятичными дробями и натуральными числами.

  При изучении в 6 классе темы «Сокращение дробей» ребята с трудом выполняют сокращение дробей, числитель и знаменатель которых представлены двузначными числами. Учащиеся тратят много времени на нахождение НОД числителя и знаменателя. Дополнительно к карточкам, составленным по таблице умножения, можно использовать карточки с примерами типа:  65 : 13;  90 : 5 и т.д. (приложение 3). Результаты таких вычислений откладываются в памяти учащихся и оказывают положительное влияние на формирование вычислительных навыков учащихся.

  При изучении в 6 классе темы «Действия с положительными и отрицательными числами» на первых порах не столько важно решать сложные примеры, как отработать умения и навыки правильного применения правил в различных ситуациях, научить ребят правильно определять знак полученного выражения, контролировать правильность выполнения действий. Поэтому в упражнениях на карточках включаются все типичные случаи, которые затем будут встречаться при более сложных вычислениях (приложение 4). Для более полного усвоения правил возможно краткое комментирование выполняемых примеров. Важно, чтобы учащиеся видели, с какими по знаку числами выполняются действия и какое правило при этом необходимо применять.

  К завершению 6 класса учащимся известны все правила действий с десятичными и обыкновенными дробями, с положительными и отрицательными числами. Поэтому необходимо отработать умения применять различные правила к вычислениям до автоматизма. Ученики должны уметь быстро переводить дроби из обыкновенных в десятичные (где это возможно) и наоборот, представлять смешанные числа в виде неправильных дробей, выделять целую и дробную части из неправильной дроби, выполнять все изученные действия с рациональными числами, находить модуль числа, дробь от числа, проценты от числа. При этом каждый раз должно выполняться требование: вычисления должны быть рациональными. Например, если возможно выполнить сложение или вычитание в десятичных дробях, то это проще, чем приводить дроби к общему знаменателю. Такой выбор будет возможен, если учениками хорошо усвоены правила действий и с десятичными, и с обыкновенными дробями, хорошо знакомы часто встречающиеся в вычислениях дроби: 
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; 0,5; 0,25; 0,75 и т.д. Всё это должно быть заложено в устных вычислительных примерах (приложение 5).

  Таким образом, у учителя имеются готовые наборы карточек для 

организации устного счёта на все  основные правила. Это позволяет в любое время провести вычислительные упражнения по нужной теме. Учащимся при этом не обязательно сообщать, на какие правила будут предложены примеры. Карточки очень удобны в применении. Используя соответствующий набор или отдельные карточки, можно в течение небольшого промежутка времени 

повторить те правила, применение которых вызывает затруднение у

учащихся. При этом на организацию такого вида работы учителю не требуется много времени. Т.е. кроме запланированных на уроке устных вычислений, всегда можно организовать вычислительную работу по мере необходимости или в оставшиеся 2 – 3 минуты свободного времени на уроке.

  У учащихся, знакомых с такой формой организации вычислительной работы, не возникает никаких вопросов. Учителю достаточно молча показывать классу карточки. Для того чтобы все ребята участвовали в вычислениях, необходимо подождать некоторое время, пока большинство или все ребята выполнят вычисления «в уме». Об этом хорошо свидетельствуют поднятые руки. 

  Карточки можно использовать для устной работы и в 7 – 11 классах для того, чтобы вычислительные навыки не утрачивались. Наряду с вновь изучаемыми правилами, можно с помощью вычислительных упражнений повторять ранее изученные. Общеизвестно, что при изучении алгебры многие вычислительные навыки забываются учащимися. Чтобы этого не произошло, необходимо в устный счёт включать упражнения на повторении правил вычислений. Целесообразно:

1. уделять внимание рациональным способам вычислений (применение законов действий, различных примеров умножения, в частности на десятичные дроби: 0,2; 0,5; 0,25 и 0,125):

2. использовать вычислительные навыки в тождественных преобразованиях одночленов и многочленов, коэффициенты которых выражены любыми рациональными числами;

  Любой учитель знает, не усвоив до автоматизации таблицу умножения, трудно умножать многозначные числа; не усвоив до автоматизма формул сокращённого умножения, преждевременно переходить к решению сложных алгебраических задач и т.д. Учителя не сомневаются, что овладение элементарными навыками – необходимая ступенька в развитии мышления.

ПРИЛОЖЕНИЕ

1. ДЕЛЕНИЕ ПО ТАБЛИЦЕ УМНОЖЕНИЯ
    12 : 4;     45 : 9;     35 : 5;     24 : 3;     63 : 7;     28 : 4; 

    21 : 3;     18 : 3;     24 : 6;     54 : 9;     36 : 6;     16 : 4;

    20 : 5;     16 : 2;     49 : 7;     81 : 9;     72 : 9;     48 : 8;

    56 : 7;     40 : 8;     42 : 7;     25 : 5;     32 : 4;     64 : 8.

2.  ДЕЛЕНИЕ В ПРЕДЕЛАХ СОТНИ
    75 : 3;     36 : 18;    75 : 15;   65 : 5;    24 : 12;   45 : 3;

    48 : 12;   80 : 16;    51 : 17;   72 : 6;    39 : 3;     63 : 3;

    32 : 2;     84 : 3;      90 : 5;     68 : 4;    96 : 12;   60 : 15;

    60 : 12;   42 : 14;    64 : 4;     95 : 19;  78 : 13;   48 : 3.

3. ДЕЙСТВИЯ С ДЕСЯТИЧНЫМИ ДРОБЯМИ
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4. ДЕЙСТВИЯ С ПОЛОЖИТЕЛЬНЫМИ И ОТРИЦАТЕЛЬНЫМИ ЧИСЛАМИ.
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5. ДЕЙСТВИЯ С РАЦИОНАЛЬНЫМИ ЧИСЛАМИ
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