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Игровые технологии на логопедических занятиях  детей старшего дошкольного возраста с нарушением опорно-двигательного аппарата и речевыми нарушениями
В последние годы увеличилось количество детей, имеющих нарушение опорно-двигательного аппарата. Исследования подтверждают,  что современные дети  испытывают двигательный дефицит, т.е. количество движений, производящих ими в течение дня, ниже возрастной нормы. Не секрет, что и в образовательном учреждении, и  дома дети большую часть времени проводят в статичном положении (за столом, у телевизора, компьютера и т.д.). Это увеличивает нагрузку на определенные группы мышц и вызывает их утомление. Снижаются сила и работоспособность скелетной мускулатуры, что влечет за собой различные нарушения. 
В связи с этим становится необходимым разработка и использование здоровьесберегающих технологий в своей работе, поиск эффективных средств и методов совершенствования двигательной сферы детей на основе формирования у них потребности в движении, повышения эффективности оздоровительной работы для гармоничного развития каждого ребенка. Этим и объясняется актуальность проблемы.
    Чем выше двигательная активность ребёнка, тем лучше развивается его речь. Взаимосвязь общей и речевой моторики изучена и подтверждена исследованиями многих крупнейших учёных, таких как И.П. Павлов, А.А.Леонтьев, А.Р. Лурия. Когда ребёнок осваивает двигательные умения и навыки, развивается координация движений. Точное, динамичное выполнение упражнений для ног, туловища, рук, головы подготавливает совершенствование движений органов артикуляции.

Коррекционно-логопедическая работа является одной из частью лечебной педагогики и сосредоточена на коррекцию речевой патологии, которая выявляется у детей с нарушением опорно-двигательного аппарата и направлена на решение следующих задач:
- формирование дыхания и работа над темпом и ритмом речи;

-развитие артикуляционного аппарата, совершенствование четкого звукопроизношения;

- развитие фонематических процессов;

- развитие связной, интонационной обогащенной, логически – грамотной речи.
Результатом решения оздоровительных задач на занятиях логопеда  в ортопедической группе является укрепление костно-мышечного аппарата, развитие дыхания, моторных сенсорных функций, воспитания чувства равновесия, правильной осанки, походки, грации движений. Всему этому способствует применение технологии согласования слова с движением и двигательная активность на занятиях, формы работы с использованием авторских тренажеров по обучению грамоте.
Эффективность коррекционно-логопедических занятий зависит от условий их проведения, наличия наглядного материала, отношения детей друг к другу, использование игровых технологий. Каждое занятие должно приносить не только пользу, но и радость. Ребенок не устает, если он будет менять свое положение в пространстве. Он не отвлечется, если содержание интересно, доступно, понятно. Собственные действия ребенка всегда вызывают интерес, поэтому ребенок должен не только сидеть, смотреть и слушать, но и двигаться, выполнять различные действия с предметами. 
В связи с этим, для повышения двигательной активности на занятиях использую игровые тренажеры по обучению грамоте:  
Игра-тренажер «Мяч возьми – звук назови». Цель: составление звукового анализа слова (Рис. 1). 
Ребенок выкладывает звуковой анализ слова, используя разноцветные мячи, и вставляет их в отверстия тренажера, анализирует звуки в слове, при этом ребенок находится в движении. Тренажер можно поместить на столе, на полу.  (Рис. 2). 
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                                                                          Рис. 2
Тренажер «Палочка-звучалочка».

 Цель: развитие фонематического слуха, определение первого или последнего звука в слове, при помощи цветовой раскраски места на «палочке-звучалочке» (Рис.3)
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Рис.3
Ориентировка в звуковой стороне слова имеет более широкое значение, чем просто подготовка к усвоению начал грамоты. Д.Б. Эльконин считал, что от того, как ребенку будут открыты звуковая действительность языка, строение звуковой формы слова, зависит все последующее усвоение языка – грамматики и связанной с ней орфографии.

Для упражнений по фонематическому восприятию применяю обручи и схемы звуков  - «звушарики».  Дети выделяют заданный звук в слове и помещают картинку в нужный «обруч-домик» (Рис. 4).
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                                                                        Рис. 4
В биологическом анализе действий решающее значение предается движениям рук, ног, общей координации. Любимая игрушка у детей – мяч, имеющая совершенную геометрическую фигуру. У него большая плоскость соприкосновения с ладонью, что дает полноту ощущения и гармонично распределяет информацию ко всем анализаторам (вестибулярному, тактильному, мышечному чувству и др.). На логопедическом занятии целесообразно использовать мяч, проводя игры-упражнения: усвоение грамматических конструкций, автоматизации звуков, увеличение числа лексических единиц, развития фонематического восприятия, совершенствование просодики речи (Рис. 5).
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                                                                         Рис. 5 
Игры с мячом, направленные на формирование правильного звукопроизношения и развитие фонематических процессов
	Игра
	Цель

	 «Мячик мы ладошкой «стук», повторяем дружно звук».


	Развитие фонематического восприятия, быстроты реакции, закрепление знания гласных звуков

	«Гласный звук услышат ушки, мяч взлетает над макушкой».


	Развитие фонематического восприятия, быстроты реакции, выделение заданного гласного из ряда других

	 «Мяч поймай – слово составляй».

Мы поймали три мяча –

Слово скажем мы сейчас
	Составление трехзвуковых слов и их анализ.

	 Перебрасывание мяча «Мяч лови и мяч бросай – сколько звуков, называй».
	Определение последовательности и количества звуков в слове.

	 «Встречу слово на дороге – разобью его на слоги».
	Тренировка умения делить слова на слоги, развитие внимания, быстроты мышления.

	«Слог да слог – и будет слово, мы в игру сыграем снова».
	Закрепление умения добавлять слог до слова.

	 «Скажи наоборот».


	Дифференциация звуков, развитие внимания, быстроты мышления.

	 Передача мяча «Звуковая цепочка».

Свяжем мы из слов цепочку, 

Мяч не даст поставить точку
	Развитие фонематических представлений, активизация словаря.



	 «Звучащие игрушки».

Навострите ваши ушки:

Звуки скажут вам игрушки.
	Анализ и синтез обратных слогов и закрепление слогослияния.




Таким образом, игровые технологии, приемы для двигательной активности детей на занятиях логопеда,  тренажеры по обучению грамоте и игры с мячом решают следующие задачи: 
-освобождают детей от утомительной, неестественной для их возраста неподвижности на занятиях; 
-помогают разнообразить виды деятельности на коррекционном занятии по всем разделам программы, включая в работу различные уровни регуляции;
- развивают общую и мелкую моторику, ориентировку в пространстве; 
- регулируют силу и точность движения;
- способствуют повышению речевой активности;

- развивают речевые умения и навыки;

- снимают напряжение, восстанавливает работоспособность;

- активизируют познавательный интерес.

Само движение мяча активизирует непроизвольное внимание, а то, что он может быть брошен любому из детей, формирует произвольное внимание, развивает и нормализует эмоционально-волевую сферу, что особенно важно для гипервозбудимых детей, развивают ловкость, мышечную силу, усиливают работу важнейших органов.

Все это является необходимыми предпосылками для лучшего функционирования органов опорно-двигательного аппарата и оказывает положительное влияние на выработку у детей правильных речевых навыков. 
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