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Мечтой большинства педагогических коллективов и любого учителя является наиболее полное раскрытие возможностей и  учебных способностей  каждого ученика, развитие его неповторимой индивидуальности. И путь к осуществлению данной мечты – постоянный педагогический поиск учителя. 

В настоящее  время перед школой стоит важная задача – научить школьников самостоятельно работать с источниками знаний, находить важное, анализировать, обобщать, применять полученные знания при решении задач, проведении экспериментов, исследований, выполнении лабораторных работ, в дальнейшей жизни. 
ФГОС предусматривает деятельностный подход в обучении. Это можно реализовать, используя активные формы деятельности.
Цель моей педагогической деятельности такова: формирование мотивированного получения знаний, через активные формы деятельности.
Активные методы обучения (от лат. aktivus - деятельный), форма обучения, направленная на развитие у обучаемых самостоятельного мышления и способности квалифицированно решать нестандартные задачи. Цель обучения - не просто знания, не умения и навыки решать задачи, а умение мыслить, размышлять, осмысливать свои действия. Знания усваиваются не «про запас», учат не культуре исполнительского действия, а культуре мыслительной творческой деятельности, т. к. задачи, обстоятельства и ситуации деятельности могут меняться.

Известно, что одна из общих закономерностей процесса усвоения знаний - это зависимость эффективности процесса усвоения от собственной интеллектуальной активности обучаемого. Активные методы обучения представляют возможность и обеспечивают проявление большей активности обучаемых, чем традиционные методы, ведь экспериментально установлено, что в памяти человека запечатляется до 10 % того, что он слышит, до 50 % того, что он видит, и до 90 % того, что он делает. Если мы заглянем в психологический словарь, то увидим:

Активность - собственная динамика живых существ как источник преобразования или поддержания ими жизненно значимых связей с окружающим миром.

Опираясь на собственный опыт, я поняла очень важную мысль: активные методы обучения – это методы, которые побуждают учащихся к активной мыслительной и практической деятельности. 
Основной мотивацией учебной деятельности является познавательный интерес, а чтобы он не угас, необходимо сочетать в ходе урока рациональное и эмоциональное, факты и обобщение, различные виды деятельности.

 Желательно, чтобы каждый урок содержал проблему, требующую решения, - это заставляет ученика излагать собственное мнение, выдвигать гипотезы, искать решение. Учащиеся наблюдают, сравнивают, группируют, делают выводы, выясняют закономерности, планируют свою деятельность. 

Диалог  «учитель – ученик» делает обучение посильным, воспитывает уверенность в себе, способствует осознанию себя личностью.

В своей работе применяю  различные формы активной деятельности:

· Создаю нужные проблемные ситуации. В условиях психологического затруднения у обучаемых начинается процесс мышления. В сознании обучаемых возникает проблемная ситуация, побуждающая их к самостоятельной познавательной деятельности. При изучении темы «Сообщающиеся сосуды» спрашиваю, где можно использовать, полученные знания.
· Применяю исследовательский подход  в преподавании физики. При таком подходе  ребята учатся самостоятельно вести наблюдения, оформлять результаты работы, отрабатывают  умения отбирать нужный материал, работать с литературой, что сейчас очень важно, учатся работать в коллективе и утверждаются в том, что исследования необходимы в жизни человека. Ученикам нравится такой метод исследования. Например, урок по теме «Условия плавания тел» начинаю с исследования. На основании исследовательской работы учащиеся делают вывод, чувствуют себя первооткрывателями, что дополнительно мотивирует их интерес к предмету. Кроме того, мои учащиеся принимают активное участие в научно-практической конференции, как на школьном, так и на районном уровне, занимая призовые места.
· Предлагаю учащимся решение экспериментальных задач. Такие задачи согласуют теорию и практику. При изучении темы «Условия плавания тел» предлагаю выполнить экспериментальные задания.
· Часто применяю метод эвристической беседы. Характерным признаком эвристической беседы является то, что учащиеся с помощью умелой постановки вопросов учителя и благодаря собственным усилиям и самостоятельному мышлению подводятся к приобретению новых знаний. Активизация познавательной деятельности определяется не самим методом беседы, а характером задаваемых вопросов. Беседа активизирует познавательную деятельность, если вопросы рассчитаны на мышление учащихся, их аналитико-синтетическую деятельность, если они направлены на получение индуктивного или дедуктивного вывода. Применение метода эвристической беседы способствует усилению интеллектуальной активности учащихся на уроке, развитию мышления, глубокому пониманию учащимися изучаемого материала, умению применить имеющиеся знания для решения новых познавательных и практических задач.

· Провожу активную форму работы с учебником. Успешности учебного процесса способствует правильная организация работы учащихся с учебником на уроке и дома. Учебник на уроке является не столько источником информации, сколько организатором учебной деятельности школьника.   Методический прием  «Чтение с пометками на полях». Этот прием является  средством, позволяющим ученику отслеживать  свое понимание прочитанного текста. Технически он достаточно прост. Учеников надо познакомить с рядом маркировочных знаков и предложить им по мере чтения ставить их карандашом на полях. Помечать следует отдельные абзацы или предложения в тексте. Данный прием требует от ученика не привычного пассивного чтения, а активного и внимательного. Он обязывает не просто читать, а вчитываться в текст, отслеживать собственное понимание в процессе чтения текста или восприятия любой информации. На практике ученики просто пропускают то, что не поняли. Использование маркировочных знаков позволяет соотносить новую информацию с имеющимися представлениями («!» - я это знаю, «+» - узнал новое, «- » - думаю иначе, «?» - хочу узнать подробнее).
· На уроках физики я применяю мультимедийные технологии, при которых восприятие информации обеспечивается одновременно несколькими органами чувств. При этом информация предстаёт в наиболее привычных для современного человека формах; аудиоинформации (звуковой), видеоинформации, анимации (мультипликации, оживления). Сочетание комментариев учителя с видеоинформацией или анимацией значительно активизирует внимание детей к содержанию излагаемого учителем учебного материала и повышается интерес к новой теме. Компьютер выполняет на уроке роль источника информации, выступает в качестве средства оценки, учета и регистрации знаний учащихся. 
· Использую в своей работе домашние наблюдения и опыты. Они позволяют учащимся понять, что изучение физики имеет практическое значение.
Применение активных форм и методов работы способствуют и формированию личностных качеств учащихся: самостоятельности, трудолюбия, креативности мышления, адекватной самооценки, умения преодолевать трудности в любых жизненных ситуациях.

В перспективе  планирую  дальнейшее  совершенствование  образовательного  процесса  путём  внедрения  новых  технологий: активизировать исследовательскую  деятельность  мотивированных  учащихся, обеспечить их участие в конкурсах разного уровня, заняться поиском новых результативных форм.
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