	
	

	
	


«Конфликты и способы их разрешения в школе»
	

	


Цель  работы: коррекция профессионального мышления педагога в аспекте актуализации заботы о своем эмоциональном и профессиональном здоровье. 
Продукт: разработать технологию саморазвития, самоуправления или самообучения в направлении сохранения и восстановления эмоционально-энергетических и личностных ресурсов, регуляции конфликтов и других профессиональных деформаций.
Конфликты и способы их разрешения. Стратегия  действий педагогов в условиях конфликта.

Основополагающее значение для успешной человеческой деятельности имеют умения и навыки общения. По этому поводу можно привести слова Б.Шоу «Теперь, когда мы научились летать по воздуху, как птицы, плавать под водой, как рыбы, нам не хватает только одного: научиться жить на земле, как люди». Но, к сожалению, в обществе очень часто встречаются конфликты. В психологии конфликт определяется, как столкновение противоположных, несовместимых друг с другом тенденций, отдельно взятого эпизода в сознании, в межличностных взаимодействиях или межличностных отношениях индивидов или групп людей, связанное с отрицательными эмоциональными переживаниями. Основу конфликтных ситуаций в группе между отдельными людьми составляет столкновение между противоположно направленными интересами, мнениями, умениями, представлениями о способе их достижений.
Школа сегодня очень конфликтна. Школа и общество, словно два сообщающихся сосуда. А в нашей жизни различного рода конфликтов можно наблюдать сверх меры.

Конфликты между педагогом и учеником возникают по поводу поведения учащихся, их несобранности, современной «раскованности», переходящей в самоуверенность и грубость по отношению не только друг к другу, но и ко взрослым, а также пропуски занятий и опоздания.

Таким образом, педагоги видят причины конфликтов, именно связанных с поведением в учебном заведении, пропусками занятий, опозданиями и вызывающим поведением на уроке, а так же внешнего вида ученика и невыполнение домашнего задания.

Конфликт между педагогом и учеником можно классифицировать так:





Основные особенности протекания межличностных конфликтов выглядят следующим образом:
· Участники конфликтов имеют разный социальный статус (педагог-ученик), чем и определяется их поведение в конфликте.
· Разница в жизненном опыте участников порождает разную степень ответственности за ошибки при разрешении конфликтов.
· Различное понимание событий и их причин (конфликт «глазами педагога» и «глазами ученика» видится по разному), поэтому педагогу не всегда легко понять глубину переживаний ребенка, а ученику – справиться с эмоциями, подчинить их разуму.
· Присутствие других учеников делает их из свидетелей участниками, а конфликт приобретает воспитательный смысл и для них. Об этом всегда надо помнить педагогу.

· Профессиональная позиция педагога в конфликте обязывает его взять на себя инициативу в его разрешении и на первое место суметь поставить интересы ученика, как формирующейся личности.

· Всякая ошибка педагога при разрешении конфликта порождает новые проблемы и конфликты, в которые включаются другие ученики.

    Как удержаться от конфликта? 

Советы детей: 

· надо успокоиться

· не обращать внимания

· обдумать ситуацию

· досчитать до 10

· съесть шоколадку

· выпить стакан воды

· «прокричаться» где-нибудь в другом месте

· держать себя под контролем

Советы психолога:
· будьте принципиальны, но не боритесь ради принципа

· помните, что прямолинейность хороша, но не всегда

· критикуйте, но не критиканствуйте

· чаще улыбайтесь

· не будьте самонадеянны

· будьте справедливы и терпимы к людям

· не переоценивайте свои способности и возможности, не умоляйте способности и возможности других

· не проявляйте инициативу там, где в ней не нуждаются

· реализуйте себя в творчестве, а не в конфликтах

· проявляйте выдержку, овладевайте умениями саморегуляции

           Что делать, если вы заходите в класс, где есть «раздражитель»? Как подготовиться?
Советы психолога:
· не слушать его

· не реагировать

· не общаться с ним

· избегать его

· попробовать подружиться с ним

· думать о приятном, отвлечься

· попытаться выслушать и понять

· применить чувство юмора

· ответить ему в его стиле

· не говорить сразу с взвинченным, возбужденным человеком

· постараться посмотреть на проблему глазами оппонента, «встать на его место»

· заставить себя молчать, когда вас задевают

           Основные рекомендации педагогам по управлению конфликтами могут быть следующие:
           контролируя свои эмоции, быть объективным, дать возможность учащимся обосновать свои претензии, «выпустить пар»;
           не приписывать ученику свое понимание его позиции, перейти на «я» - высказывания (не «ты меня обманываешь», а «я чувствую себя обманутым»);
           не оскорблять ученика (есть слова, которые, прозвучав, наносят такой ущерб отношениям, что все последующие «компенсирующие» действия не могут их исправить);
           стараться не выгонять ученика из класса;
           по возможности не обращаться к администрации;
           не отвечать на агрессию агрессией (это принизит и ваше достоинство), не затрагивать его личности, особенностей его семьи, давать оценку только его конкретным действиям;
           дать себе и ребенку право на ошибку, не забывая, что «не ошибается только тот, кто ничего не делает»;
           независимо от результата разрешения противоречия постараться не разрушить отношений с ребенком (высказать сожаление по поводу конфликта, выразить свое расположение к ученику);
           не бояться конфликтов с учащимися, а брать на себя инициативу их конструктивного разрешения.

           Конфликта не надо бояться. Он является индикатором того, куда надо направлять первоочередные усилия. Конфликт нужно устранять (разрешить).

Разрешение конфликта – это процесс нахождения взаимоприемлемого решения проблемы, имеющего общую значимость для участников конфликта, и на основе этого возможность строить гармоничные отношения.
Возможные пути выхода из конфликта
Стили разрешения конфликтов.

Разрешения конфликтов, по мнению К.Томаса, зависит от типа поведения в конфликтной ситуации. Соответственно К.Томас выделяет следующие способы урегулирования конфликта:
1. Стиль конкуренции – это стиль весьма активен, конфликтные стороны идут к разрешению конфликта своим собственным путем. Участник конфликта не очень заинтересован в сотрудничестве с другими людьми, но зато способен на волевые решения. Например, ученик конкурирует с другими учениками за место на каком-нибудь музыкальном конкурсе и их формы общения друг с другом строятся по типу конкуренции.
2. Стиль уклонения реализуется тогда, когда участник конфликта не отстаивает свои права, не сотрудничает ни с кем для выработки решения проблемы или просто уклоняется от разрешения конфликта. Например, у него трудный день. Решение проблемы может принести дополнительные неприятности, соответственно он пытается уйти от решения конфликта или проблемы.
3. Стиль сотрудничества. Следуя этому стилю, конфликтующие активно участвуют в разрешении конфликта и отстаивают свои интересы, но стараются при этом сотрудничать с другим человеком. Например, если между участниками ансамбля народных инструментов произошел конфликт, то все равно ученики общаются так, как это требует сотрудничество.
4. Стиль компромисса. Конфликтующие сходятся на частном удовлетворении своего желания и частном выполнении желания другого человека.
5. Стиль приспособления. Он означает то, что конфликтующие действуют совместно с  другим человеком, не пытаясь отстаивать собственные интересы. Этот стиль нужно применять только в тех случаях, если не особенно волнует случившееся, если есть желание сохранить мир и добрые отношения с другими людьми.

Разрешение конфликтных ситуаций с детьми, имеющими потенциальные признаки одаренности.
Существуют дети, не опережающие своих сверстников по общему развитию, но
выделяющиеся своеобразием, оригинальностью, самостоятельностью методов работы.
Для детей со скрытыми потенциями творчества много значат условия обучения и воспитания. Если эти условия таковы, что затрудняют самовыражение, т.е., ни семья, ни школа не способствуют раскрытию и реализации скрытых возможностей, то у детей могут возникнуть черты тревожности, невротизма. Это накладывает на людей, занимающихся обучением и воспитанием творчески одаренных детей, большую ответственность.

           Чаще всего отношение педагогов и родителей к таким детям бывает не всегда благожелательным. Иногда можно услышать о них такие высказывания: «Всегда неизвестно, чего от них можно ожидать, они не предсказуемы». Кроме того, нестандартность, оригинальность мышления легко спутать с оригинальничанием как средством самовыражения, а тягу к самостоятельности – с самоуверенностью и негативизмом. Поэтому, творческие дети часто оказываются в положении «нежелательных» и «неодобряемых» учеников.

           Педагоги и родители должны изменить свою позицию, внутренний настрой по отношению к таким детям,  создать для них благоприятную, «теплую» атмосферу. Очень важно также помочь ученику понять самого себя, а родителям понять своего неординарного ребенка.
           Чтобы не мешать проявлению творческих способностей детей, а, наоборот, стимулировать их развитие, педагоги и родители должны позволять детям как можно чаще высказывать свои творческие идеи, находить для этого время, внимательно выслушивать ребенка, быть восприимчивыми слушателями. Наилучшей может быть такая ситуация, когда на каждого ребенка смотрят как на индивида с особыми возможностями, дарованиями. Американский психолог Роберт Розенталь показал, что в ситуации, когда педагог ожидает «выдающихся успехов» от детей, они действительно эти успехи начинают показывать, даже, если до этого считались не очень способными.
          Любому человеку вообще, а педагогу в особенности, важно формировать у  себя такую личностную особенность, как терпимое отношение к своим собеседникам, в качестве которых чаще всего выступают дети, не всегда умеющие вести себя в соответствии с общепринятыми правилами и требованиями. Эта личностная особенность известна в психологии общения как коммуникативная толерантность.
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