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В условиях перехода российского образования на Федеральные государственные образовательные стандарты возрастает потребность учителя реализоваться в профессии и самореализоваться в творчестве. В современных условиях необходимо креативно мыслить и действовать, разрешать нестандартные учебные ситуации, уметь работать в инновационном режиме, но система профессионального образования не обеспечивает в полной мере развитие творческого потенциала учителя. Для повышения уровня профессионализма учителя используются конкурсы профессионального мастерства, но нет достаточного обоснования использования профессионального соревнования для развития творческих способностей учителя. Каким же должно быть содержание и методы подготовки к профессиональным конкурсам, чтобы можно было говорить о развитии творческого потенциала учителя?
1. Мы утверждаем, что эффективному развитию творческого потенциала педагогов в процессе подготовки и проведения конкурса профессионального мастерства, а так же их последующей профессиональной деятельности, способствует его организация в соответствии с разработанной структурно-функциональной моделью, предполагающей выделение пяти стадий развития творческого потенциала педагога в трех взаимосвязанных этапах: подготовительном, основном и постконкурсном.
2. Включение творческой деятельности по прогнозированию нестандартных педагогических ситуаций в содержание всех выделенных этапов и разработка на этой основе комплекса учебно-творческих задач с использованием учебного материала предметных областей повышает эффективность процесса развития творческого потенциала педагогов.

3. Необходимым условием эффективности методики подготовки педагогов к конкурсу профессионального мастерства является включение в её структуру методов формирования психологической устойчивости, актёрского мастерства, имиджа педагога и актуализации креативности. 
При уточнении понятия «развитие творческого потенциала педагога» мы исходили из высказанной Ю.Н. Кулюткиным идеи о том, что творческий потенциал учителя необходимо рассматривать с точки зрения развития у него чувства нового, развития оригинальности и гибкости его мышления, его способности совершенствовать деятельность в соответствии с изменившимися условиями. 
На основании определений Е.Н. Баластаевой, Л.Н. Нургалеева, А.А. Переваловой, В.Г. Рындак и др. развитие творческого потенциала педагога рассматривается нами как непрерывный процесс обретения им творческих качеств, целенаправленного профессионального роста под влиянием внешних и внутренних факторов. Мы также выделяем четыре цикла развития творческого потенциала педагога: становление; активное развитие; трансформирование; осмысление и переоценка его проявлений [1]. 
В организации профессиональных конкурсов акцент делается на соревновательный ас-пект, что зачастую приводит к нежелательным личностным деформациям участников, связанных с их не всегда адекватной субъективной самооценкой успехов и относительных неудач, а также с недостаточно корректной реакцией их коллег и руководителей на результаты конкурса. Это может привести к деградации творческого потенциала педагога. Но ведь именно творческая деятельность в таких ситуациях является главным «лекарством» – она позволяет отодвинуть на второй план мотивы конкуренции, заместив их радостью открытия нового, восхищением творческими достижениями коллег – учителей, атмосферой взаимного признания оригинальности и креативности каждого участника. 
 Самым сложным моментом является первый шаг – решиться участвовать в конкурсе. Для участников конкурса необходимо определить правильный мотивирующий фактор. Важными побудительными факторами являются возможность подготовить статью, выступить с лекцией, дать мастер-класс, открытый урок и т.д., то есть продемонстрировать свой опыт педагогической аудитории, что является необходимым условием для квалификационного подтверждения или квалификационного роста. Главным внутренним мотивом в ходе конкурса становится мотив достижения успеха. В процессе участия в конкурсе учитель испытывает удовлетворенность и неудовлетворенность одновременно. При этом как одно, так и другое мотивируют саморазвитие учителя. С одной стороны закрепить успех, с другой победить себя и добиться успеха. Одной из важнейших условий развития мотивации на достижение успеха является создание положительной психологической атмосферы. Учитель очень  много работает над собой, учится концентрировать волю и не терять самообладание. Около 90% учителей отмечают как положительный фактор возникновение необходимости обращения к психолого-педагогической литературе. Одним из ключевых моментов является способность конкурсанта  профессионально представить свой опыт на защите педагогического опыта, открытом уроке, внеклассном мероприятии и мастер – классе. Конкурс на данных этапах становится настоящим рингом для проявления психологической устойчивости, самообладания, умения управлять своим творческим самочувствием. Учитель - конкурсант стремится взять высшую планку мастерства, которая определяется следующими критериями:  глубокое знание предмета, грамотное использование современных способов передачи знаний, коммуникативные способности, актерское и ораторское мастерство, умение достигать результата в любой ситуации, при любом уровне подготовленности детей. 

В это время совместная деятельность организаторов и участников конкурсов профессионального мастерства направлена на творчество даже после завершения конкурсных соревнований с привлечением в неё руководителей конкурсантов и их коллег. Работа с участниками конкурса в постконкурсный период позволит сохранить динамику развития их творческого потенциала,  их душевное равновесие и работоспособность. 

Основным способом повышения уровня креативности педагогов – участников конкурса, обеспечивающим непрерывность процесса развития их творческого потенциала на всех выделенных этапах, должна стать деятельность по прогнозированию нестандартных педагогических ситуаций.
Критерии развития творческого потенциала педагога 
1. Мотивационный 
Стремление к повышению профессионального уровня; творческая направленность, стремление к достижению успеха в педагогической деятельности, богатство потребностей и интересов личности 
2. Когнитивный 
Наличие профессиональных знаний, умений; эрудированность, умение использовать современные педагогические технологии 
3. Личностно-креативный 
Способность управлять мышлением и поведением в нестандартных педагогических ситуациях, генерировать новые идеи и менять приемы действий в соответствии с новыми условиями; стремление к познанию нового; умение заинтересовать обучающихся в образовательном процессе; способность к аналогиям, к прогнозированию результатов творческой деятельности, к взаимодействию в творческом процессе 
4. Рефлексивный 
Способность к самоанализу; умение преодолевать психологические затруднения в конкурсных условиях; эмоциональная уравновешенность [1].
 Из собственного опыта могу утверждать, что участие в таких конкурсах профессионального мастерства дает возможность учителю: повысить свой социальный статус; изучить опыт коллег; реализовать свой творческий потенциал, приобщиться к научно-исследовательской деятельности; развить собственные коммуникативные способности; установить новые контакты на профессиональном уровне; опубликовать свои методические материалы в научно-методических изданиях; повысить авторитет в педагогическом и ученическом коллективах, социуме. 
Исследование подтвердило выдвинутую гипотезу и доказало эффективность развития творческого потенциала педагогов в условиях конкурса профессионального мастерства. 
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