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Раздел II.

Технологические сведения об опыте

1. Актуальность опыта

   Развитие речи детей - сегодня одна из актуальных проблем, так как речь является одной из важнейших психических функций человека. В последние годы, исходя из моих личных наблюдений, результатов диагностики (приложение №1), общения с родителями и учителями начальной школы, я выявила тенденцию к ухудшению развития речи детей. Речь у дошкольников становиться менее эмоциональной, тусклой, грамматически неправильной. Вот те проблемы, с которыми встречаются дети к  моменту поступления в школу:
· Речь односложная, состоящая из простых предложений;

· Недостаточный словарный запас;

· Речь  не эмоциональная, тусклая, невыразительная;

· Речь грамматически неправильная;

· Речь изобилует сленговыми словами и словами-паразитами;

· Бедная диалогическая речь;

· Трудности в построении монолога;

· Отсутствие навыков культуры речи.

    Почему же так резко меняется ситуация к худшему? Я провела опрос родителей по разработанной анкете (приложение №1) и получила следующие результаты. Так, например, только  30% родителей ежедневно читают детям книги, из них 20% беседуют по прочитанному произведению с ребёнком, а 40% родителей не считают это необходимым, 20% опрошенных находят время на тёплое, дружеское, эмоциональное общение с детьми, остальные, в силу своей занятости, предоставляют детей самим себе. 

    Просматривая телепередачи, рассматривая картинки и книжки, дети не имеют возможности передать словами свои чувства, эмоции, а, следовательно, не могут научиться использовать средства выразительности речи. 

   Учитывая всё это, я пришла к выводу, что одной из основных задач моей работы станет – развитие выразительной речи   у детей старшего дошкольного возраста, и здесь огромную помощь может оказать театрализованная деятельность. 
   Почему именно театрализованная деятельность? Это один из самых эффективных способов воздействия на детей, в котором наиболее полно и ярко проявляется принцип обучения: учить играя. Известно, что дети любят играть, их не нужно заставлять это делать. Играя, мы общаемся с детьми на «их территории». Вступая в мир игры, мы многому можем научиться сами и научить наших детей. И слова, сказанные немецким психологом Карлом Гроссом, являются в связи с этим актуальными: «Мы играем не потому, что мы дети, но само детство нам дано для того, чтобы мы играли». Основатель Московского кукольного театра С. В. Образцов однажды высказал мысль о том, что каждому ребенку свойственно стремление к актёрству. А мы знаем, что знакомство с театром происходит в атмосфере волшебства, праздничности, приподнятого настроения, поэтому заинтересовать детей театром не сложно. 

   Один из основных принципов дошкольного образования, отраженный во ФГОС ДО: «Реализация Программы в формах, специфических для детей данной возрастной группы, прежде всего в форме игры, познавательной и исследовательской деятельности, в форме творческой активности, обеспечивающей художественно-эстетическое развитие ребёнка». Театрализованная деятельность в детском саду – это прекрасная возможность раскрытия творческого потенциала ребенка, воспитание творческой направленности личности и, конечно же, именно она способствует развитию речи детей. Используя театрализованную деятельность в системе обучения детей в ДОУ, мы решаем комплекс взаимосвязанных задач во всех образовательных областях по ФГОС ДО. Ведь следует заботиться не только о хорошем произношении и правильной передаче мысли, но и выявлении чувств,  переживаний, настроений действующих лиц, а когда дети передают текст, они остро чувствуют авторское отношение к изображаемому, его эмоциональную оценку людей, событий. 

    Духовная жизнь ребёнка полна лишь тогда, когда он живёт в мире сказок, творчества, воображения, фантазии. Театр заполняет детскую жизнь красотой, он будит детскую душу, способность сопереживать, сострадать, сорадоваться. Эмоции детей очень развиты: они могут радоваться с героями, а могут и заплакать с ними. Дети всегда хотят подражать положительным героям, что помогает формировать опыт нравственного поведения, умения поступать в соответствии с нравственными нормами. 
2. Проблемы, решаемые в опыте

1. разработан перспективный план работы с детьми по развитию выразительной речи через театрализованную деятельность с учетом принципов дошкольного образования по ФГОС ДО  

2. создан  театрально-музыкальный центр с  учётом принципов построения предметно-пространственной развивающей игровой среды по ФГОС ДО  

3. организованна работа по формированию выразительной речи через взаимодействие ребёнка с театром  в непосредственно образовательной деятельности, в совместной деятельности и в самостоятельной деятельности детей.
4. разработана система занятий, дидактические игры и пособия

5. организованна работа с родителями

3. Задачи, решаемые в опыте

1.  Ознакомиться с теоретической и практической литературой по данной проблеме.

2. Создать предметно-пространственную среду согласно ФГОС ДО (театрально-музыкальный центр). 
3. Разработать перспективный план работы с детьми старшего дошкольного возраста по развитию выразительной речи через театр. 
4. Организовать просветительскую работу с родителями и педагогами.
4. Педагогические средства, используемые в опыте

1. Формы проведения: 

· Занятия. 
· Просмотр кукольных спектаклей и беседы по ним.

· Игры драматизации.

· Упражнения для социально – эмоционального развития детей.

· Коррекционно-развивающие игры.

· Упражнения по дикции (артикуляционная гимнастика).

· Задания для развития речевой интонационной выразительности.

· Игры – превращения («учись владеть своим телом»), образные упражнения.

·  Упражнения на развитие детской пластики.

· Пальчиковый игротренинг для развития моторики рук.

· Упражнения на развитие выразительной мимики.

· Упражнения по этике во время драматизаций.

·  Разыгрывание разнообразных сказок и инсценировок.

·  Знакомство не только с текстом сказки, но и средствами её драматизации – жестом, мимикой,     движением, костюмом, декорациями.

· Дидактические игры.

· Встречи со сказочными героями. 
· Вечера развлечений. 
· Литературные викторины, КВН.

2. Формы организации детей: групповая, подгрупповая, индивидуальная.

3. Методы:

· Словесные – рассказывание, беседы, чтение художественной литературы, заучивание стихотворении, пословиц, поговорок, слушание аудиозаписей, сочинение сказок,  сопровождение движений кукол песенкой. 

· Наглядные – рассматривание иллюстрации, сюжетных картинок, серий картинок по  составлению сказок, рассказов, алгоритмов рассказывания сказок и рассказов, просмотр мультфильмов, театральных представлений. 
· Практические – анкетирование родителей, дидактические игры, сюрпризные моменты.

4. Приёмы: поощрение, стимулирование к активности и самостоятельности.

5. Технология работы. 

    На первом этапе работы, я ознакомилась с имеющейся литературой по данной теме (приложение №10). Авторы предлагают различные рекомендации  и указания по организации театрализованных игр и представлений, но нигде я не нашла отработанной методики по развитию у детей выразительной эмоциональной речи при помощи театрализованной деятельности.

     Поэтому, опираясь на методику Кубасовой О.В., которая в своей книге «Выразительное чтение» выделила и подробно описала компоненты выразительной устной речи, я составила диагностические карты и провела диагностику, с целью определения уровня овладения детьми средств выразительности речи и способности их применять в самостоятельной деятельности (приложение №2,3,4,5,6,7). 

   В начале учебного года я предлагала детям рассказать знакомые сказки (они способствуют эмоциональному опыту детей) и поняла, что дети с трудом пересказывают их, у них не развита связная речь, они не всегда правильно мотивируют своё отношение к героям сказок, практически не владеют средствами выразительности. После проведения диагностики я составила перспективный план работы (приложение №8,9) и наметила три этапа работы:

1. подготовительный

2. основной

     3. итоговый

I ЭТАП. 
Начать работу я решила  с организации предметно – пространственной  игровой среды, обеспечивающей театрализованную деятельность детей, при её построении я учитывала:

- индивидуальные социально – психологические особенности ребёнка;

- особенности его эмоционально – личностного развития;

- интересы, склонности, предпочтения и потребности;

- любознательность, исследовательский интерес и творческие способности;

- возрастные и гендерные особенности.

В группе я оборудовала театральный уголок, а также «уголок уединения», где ребёнок может побыть один и прорепетировать какую-нибудь роль или просмотреть иллюстрации к театрализации.

Поскольку предметно-развивающая среда должна обеспечивать право и свободу выбора каждого ребёнка на театрализацию любимого произведения, в зоне театрализованной деятельности я разместила разные виды кукольного театра – пальчиковый, би-ба-бо, а так же маски, реквизит, куклы, декорации. Кроме того, периодически обновляла материал, ориентируясь на интересы разных детей. Это создало условия для персонифицированного общения с каждым ребёнком.

Поскольку развитие любознательности и исследовательского интереса основано на создании спектра возможностей для моделирования, поиска и экспериментирования, в зоне театрализованной деятельности я разместила разный природный и бросовый материал, ткани, костюмы для ряжения.

Учитывая гендерность, в зоне театрализованной деятельности были размещены оборудование и материалы, отвечающие интересам, как мальчиков, так и девочек.

    Теперь предстояло заинтересовать, увлечь детей умением перевоплощаться в героев разных сказок, изменяя свою внешность, свои движения, мимику, свой голос. Я обратила внимание детей, что в уголке появились новые костюмы сказочных героев (их было столько, сколько детей),  ребята сами выбирали, кого бы они хотели изобразить, наряжались и, используя характерные движения, мимику (в этом я помогала детям), пытались рассказать о своём герое. В этот день ребята почувствовали себя артистами. Им очень понравилось изменяться. Они стали сами предлагать мне поиграть в театр. 

   В следующий раз изменилась я сама, превратившись в  Сказочницу. Сказочница познакомилась с каждым ребёнком, она спрашивала у детей: «Как их зовут? Сколько им лет? Какие у детей любимые занятия, книги, герои сказок?» Детям было очень приятно, когда она дотрагивалась до них: здоровалась за руку, гладила по голове, похлопывала по плечу, говоря слова одобрения. Это вызвало положительный эмоциональный отклик детей.  

    Сказочница прочитала несколько отрывков из самых любимых сказок, а затем предложила детям нарисовать свою самую любимую сказку. Все рисунки  были представлены на выставке, ребята показывали свои работы друг другу, родителям, рассказывали, что они хотели изобразить, выражали своё отношение к героям сказок. 

    Сказочница пришла с подарком для ребят. В своём «волшебном лукошке» она принесла атрибуты к разным видам театров (шапочки-маски для драматизаций, куклы-перчатки, силуэты для театра теней, пальчиковые куклы, куклы-марионетки), и они тоже пополнили театральный уголок. И хотя  дети, уже довольно хорошо были знакомы с театром, новые атрибуты привлекли их внимание, они рассматривали «удивительные» игрушки, брали их в руки, пытались управлять ими, но игрушки «не слушались», поэтому дети смогли сделать вывод: чтобы показать спектакль надо научиться управлять куклами. 

    Но когда Сказочница тихо, монотонно проговорила слова Лисы из сказки «Колобок», при этом правильно управляя куклой-перчаткой, дети пришли к ещё одному очень важному выводу: чтобы кукла «ожила» надо не только уметь управлять ей, но и уметь управлять своим голосом, своей речью. 

    Сказочница сказала, что она теперь часто будет приходить к детям и поможет им стать настоящими артистами. 

    Каждый день дети стали сталкиваться с различными куклами «би-ба-бо». Однажды они пришли утром в детский сад и обнаружили в книжном уголке «Петрушку», он держал новую книгу. Ребята принесли мне куклу, Петрушка «ожил» в моих руках, он предложил ребятам рассмотреть иллюстрации в книге, от имени Петрушки я стала задавать ребятам вопросы, добиваясь от них чётких правильных ответов: «Как вы думаете, про кого эта книга? Как выглядят герои? Во что они одеты? Какие у них характеры? Какое настроение?» 

    В гостях у ребят побывали и «кошечка»,  и «собачка», и «ёжик», они веселили детей разными шутками, загадывали  загадки, приносили подарки, просили выполнить различные задания. 

    Когда я убедилась, что театр и театрализованная деятельность во всех своих видах вызывают у детей только положительные эмоции, я перешла к основному этапу своей работы – развитию выразительности речи.

II ЭТАП.

    На каждом занятии  я стала проводить речевую разминку, которая включала ряд упражнений (Приложение №10):

- дыхательные

- артикуляционные

- фонетические

- дикционные

   Общие цели, которые я ставила, проводя речевую разминку, следующие:

- подготовка речевого аппарата к говорению

- развитие речевого дыхания

- отработка чёткой дикции

- формирование умения управлять своим голосом

    Речевая разминка занимала не более 3-4 минут, дети с большим удовольствием выполняли упражнения, которые проводились в форме игр или соревнований, они уже хорошо понимали, чтобы показывать спектакли, надо чтобы речь была ясной, понятной собеседнику, а для этого надо правильно дышать и  чётко, правильно произносить звуки, слоги, слова. Через несколько занятий я заметила, что речь детей стала более внятной, понятной, менее прерывистой, с ними стало намного легче общаться. Подготавливая театрализованные занятия, я решила, что их содержание должно включать:

· - просмотр кукольных спектаклей и беседы по ним;

· - игры-драматизации;

· - разыгрывание разнообразных сказок и инсценировок;

· - упражнения по социально-эмоцианальному развитию детей;

· Задания для развития речевой интонационной выразительности;

· Игры-превращения, образные упражнения;

· Упражнения на развитие детской пластики;

· Ритмические минутки;

· Пальчиковый игротренинг;

· Упражнения на развитие выразительной мимики, элементы пантомимы;

· Театральные этюды;

· Разыгрывание мини-диалогов, потешек, песенок, стихов, сценок из личного опыта детей.
      Чтобы детям было легче при театрализации произведения, я старалась сделать так, чтобы они восприняли текст как можно полнее и эмоциональнее. Для этого я выразительно читала его, а затем проводила по нему беседу, поясняющую и выясняющую понимание не только содержания, но и отдельных средств выразительности. Например, после чтения стихотворения С. Михалкова «Мой щенок»,  я спросила у детей: «Какое настроение было у девочки, когда она ждала щенка? Почему вы так думаете?» После чтения сказки А.Толстого «Приключения Буратино» - «Каких героев можно назвать злыми? Почему?»

    Для развития у детей умения внимательно слушать, запоминать последовательность событий, свободно ориентироваться в тексте, представлять образы героев я использовала упражнения: «Ты с этим согласен?» Например, после чтения отрывка из сказки я спрашивала: «Вы согласны, что эти слова принадлежат волку, а не козе из сказки «Волк и семеро козлят» («Козлятушки-ребятушки, отопритеся, отомкнитеся…») Почему вы так думаете?» Или показывая иллюстрацию с лисой, спрашивала: «Вы согласны, что это лиса из сказки «Лиса, заяц и петух»? Почему вы так думаете?» Отвечая на эти вопросы и объясняя, почему именно так они думают, дети были вынуждены вспоминать текст и представлять определённый образ. 

    После беседы о прочитанном (или рассказанном) я вновь возвращалась к тексту, привлекая детей к проговариванию его отдельных фрагментов. 

    При обучении детей средствам речевой выразительности, я чаще всего использовала хорошо знакомые и любимые сказки, именно они позволили мне научить детей пользоваться разнообразными выразительными средствами в их сочетании (речь, напев, мимика, пантомима, движения). Сначала я предлагала упражнения: «Попросись в теремок как лисичка, медведь» (р.н.с. «Теремок»), в следующий раз усложняла задачу – предлагала одному ребёнку разыграть диалог двух персонажей и т.д. Так постепенно дети научились словесному перевоплощению.

     Очень нравилось ребятам изучать имитационные движения (сказочных животных), под музыку они изображали, как двигается медведь, заяц, лиса, волк, кошка, др. животные – это всегда вызывало веселье и смех, каждый ребёнок старался как можно интересней, как можно более похоже передать животное.

   Не сразу у всех это получалось, но ребята не унывали, продолжали упражняться, подходили ко мне, просили ещё и ещё раз показать как надо двигаться и уже через несколько занятий,  я увидела, насколько интересней выразительней стали их движения.    В подготовительной группе я усложнила упражнения по обучению детей средствам выразительности речи. Например, я предлагала детям произнести с разной интонацией самые привычные слова: «возьми», «принеси», «помоги», «здравствуй» и другие. Или изменить смысл фразы путём перестановки логического ударения (каждый раз на другое слово): «Дай мне куклу», «Мама пришла за мной» и т.д. 

     Далее я познакомила детей с основными эмоциональными состояниями (радость, печаль, страх, удивление, злость и т.д.) и способами их выражения. Значение этой работы заключается в том, что без глубокого понимания эмоционального состояния и способов его внешнего проявления невозможна выразительность речи. Решить эту задачу мне помогли задания: «Разные настроения» (по карточкам- пиктограммам), чтение произведений, просмотр, и обсуждение кукольных спектаклей, дискуссии по рассказам из личного опыта и по вернисажу картин, прослушивание музыкальных произведений, упражнения «Я радуюсь, когда…», «Я грущу, когда…» и т.д. Особое внимание я уделила тому, что от настроения зависят  и сила голоса и темп и интонация и логическое ударение. Для этого использовала упражнение «Говорящие картинки» - один ребёнок  рассказывает, а другие (3-5 человек) показывают. 

    Таким образом, театрализованные занятия включали в себя не только разыгрывание сказок или каких-либо сценок, но и ролевые диалоги, самостоятельные импровизации, взятые из жизни. Я организовала театрализованную деятельность так, чтобы каждый ребёнок имел возможность проявить себя в какой-то роли.  Для этого использовала разнообразные приёмы:

- выбор детьми роли по желанию

- назначение на главные роли наиболее робких, застенчивых детей

- распределение ролей по карточкам (дети берут из рук воспитателя любую карточку, на которой изображён персонаж)

- проигрывание ролей в парах. 

   Не останавливалась работа, которая шла на подготовительном этапе. Куклы, сказочные персонажи приходили на занятия: рассказывали сказки, просили детей подробно пересказать сказку или рассказ так, чтобы было понятно всем, не отходя от содержания, правильно передать диалоги героев, предлагали детям по карточкам составить сказку и рассказать её. 

    Так же для развития у детей положительного интереса к занятиям и к куклам, я вводила своеобразные сюрпризные моменты: сундучок с загадками, шкатулка с сюрпризами, «чудесный мешочек», «волшебные шишки», в которых дети находили определённое задание, один раз в группу вкатился «снежный ком», в котором дети нашли для себя подарки. Это очень удивляло и в то же время радовало ребят, появлялись улыбки, глаза загорались, всем хотелось выполнить задание правильно и без ошибок. Такие моменты постоянно подогревали у детей интерес к занятиям, я всё время наблюдала их положительные эмоции и в их речи стали заметно происходить изменения. 

    А куклы и сказочные персонаж всегда помогали мне следить за чёткостью произношения ребятами слов, фраз, за их дикцией. 

    Во второй половине дня и в свободные минуты я планировала коррекционную работу: проводила индивидуальную работу с детьми, у которых что-то не получалось. Она приходила в форме словесных игр по техники речи и интонации, по развитию речевого дыхания. Некоторые дети испытывали затруднения в кукловождении, тогда куклы приходили специально к ним, и дети упражнялись в работе с ними. Были дети, у которых не получалось передавать образ героя через мимику и движения, с ними я рассматривала картинки сказочных героев, а затем дети пытались «оживить» картинку, изображая то, что они видели.

III ЭТАП. 

    После проведения двух этапов, была проведена итоговая работа – это вечера развлечении, праздники, литературные викторины, КВН, где чётко проглядывалась самостоятельная  работа детей. Мне было очень приятно видеть, на сколько более выразительной стала речь ребят, они многому научились: управлять куклами за ширмой, интересно эмоционально, используя мимику и движения разыгрывать сценки-драматизации; использовать другие виды театра для инсценировок. 

    Дети продолжали совершенствовать свои навыки и в самостоятельной деятельности. Они всё чаще стали показывать друг другу сказки, сценки, кукольные спектакли, однажды они предложили мне: «Давайте покажем наши любимые сказки малышам». Мы подготовили серию сказок для самых маленьких и с помощью музыкального руководителя покали их ребятам младших групп. 

   Хочется сказать слова благодарности родителям. Поначалу они со скептицизмом отнеслись к театру и театрализованной деятельности детей, дескать, чему там можно научиться, сплошное развлечение. Я провела консультации для них «Роль театра в развитии детей», «Театрализованная деятельность в ДОУ в соответствии с ФГОС» (приложение №1) и многие поняли, что действительно театр может оказать существенную помощь в развитии речи детей, тем более что у многих детей были действительно дефекты речи. Я заметила, что родители стали более серьёзно относиться к театру, они стали предлагать мне помощь в подготовке атрибутов к спектаклям, в изготовлении костюмов и кукол. Многие с удовольствием принимали участие в инсценировках во время праздников, вечеров развлечении.
6. Результативность опыта.

Результативным показателем явился анализ диагностики проведённой в конце всей работы. Я получила следующие результаты:

2013 год          2014год

60%                  99%          детей воспринимают графические 

                                          изображения эмоций

40%                  85%          детей используют мимику и 

                                           пантомимику при демонстрации

                                           заданной эмоции

45%                   90%         детей связано, последовательно

                                          пересказывают небольшой литературный 

                                          текст 

50%                    88%        детей чётко, правильно отвечают на

                                           вопросы по содержанию текста. 

30%                    75%        детей владеют средствами 

                                           выразительности речи

Практически все дети моей группы научились самостоятельно, выразительно, без повторов передавать содержание литературных текстов, используя выразительные средства. У них закрепилось умение отвечать на вопросы и задавать их, а, следовательно, начала сформировываться культура речевого общения. Речь детей как диалогическая, так и монологическая стала более совершенной.

Большинство детей овладели речевым дыханием (научились добирать или не добирать воздух в зависимости от конкретной фразы), стали верно артикулировать и чётко произносить как отдельные звуки, так и слоги, слова. Благодаря театрализованной деятельности практически каждый ребёнок научился проявлять и передавать свои эмоции, чувства, желания и взгляды не только в обычном разговоре, но и публично, не стесняясь присутствия посторонних слушателей. Родители также стали замечать изменения в речи детей. Они отметили, что общаться с детьми стало намного интересней, они стали более эмоциональными, стали стремиться поделиться своими переживаниями, успехами, неудачами. Несколько родителей рассказали мне, что дома, на семейных праздниках ребята стали показывать кукольные спектакли, сценки, при этом очень выразительно передавая характеры персонажей.
Таким образом, благодаря театрализованной деятельности и системе развития речи через театр, дети моей группы на этапе завершения дошкольного детства достигли тех целевых ориентиров, которые ставит перед нами ФГОС ДО, а конкретно, дети достаточно хорошо владеют устной речью, могут выражать свои мысли и желания, могут использовать речь для выражения своих мыслей, чувств и желаний, построения речевого высказывания в ситуации общения, а также дети овладели основными культурными способами деятельности, проявляют инициативу и самостоятельность в разных видах деятельности, способны договариваться, учитывать интересы и чувства других, сопереживать неудачам и радоваться успехам других, адекватно проявляет свои чувства, в том числе чувство веры в себя, стараются разрешать конфликты; 
дети обладают развитым воображением, которое реализуется в разных видах деятельности, и прежде всего в игре.

Раздел III
Сведения о перспективах использования опыта в массовой практике.

1.Теоретико-практические основы опыта.

В основе моего опыта лежит идея психолога и философа, члена –корреспондента АН СССР С.Л.Рубинштейна (1889-1960) о том, что выразительность – это качественная характеристика речи, которая тесно связана с проявлением индивидуальности человека. В своём труде «К психологии речи» он писал: «Чем выразительнее речь, тем более она речь, а не только язык, потому что чем выразительнее речь, тем больше в ней выступает говорящий; его лицо, он сам». Следовательно, использование детьми разнообразных средств выразительности речи – важнейшее условие интеллектуального, речевого, литературного и художественного развития. Привычку к выразительной публичной речи можно воспитать в человеке только путём привлечения его с малолетства к выступлениям перед аудиторией. В этом огромную помощь оказывают театрализованные занятия.

2. Условия эффективности опыта.

1. Средняя наполняемость в группе 25 детей, познавательное развитие которых соответствует старшему дошкольному возрасту.

2. Творчески-развивающая среда создана с учётом возрастных особенностей детей (эстетически грамотное оформление группы, пособия, оборудование находятся на видном месте, побуждая детей к действию с ними, созданы условия для самостоятельной деятельности детей).

3. Образование воспитателя – среднее профессиональное, стаж работы воспитателем 23 года. Стиль общения с детьми – демократический.

4. Типовой детский сад с 12-и часовым пребыванием, функционирует 11-ть групп.

3. Перспективы и возможности использования опыта.

Данное пособие адресуется:

· Воспитателям дошкольных образовательных учреждении

· Родителям, в качестве пособия по организации досуга детей
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Приложения

Приложение №1.

Работа с родителями:

анкеты, консультации, рекомендации
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Анкета для родителей.  

1. Как часто Вы читаете детям?  

а) каждый день 

б) только когда попросит ребёнок  

в) 1- 2 раза в неделю 

2. Беседуете ли Вы с ребёнком по прочитанной книге?  

а) да, всегда 

б) иногда 

в) никогда 

3) Разучиваете ли Вы с детьми ст ихотворения? 

а) да, часто 

б) иногда 

в) только к утренникам  

4) Просматривая картинки, мультфильмы, кинофильмы 

интересуетесь ли Вы, какие чувства, эмоции  вызвали они у 

ребёнка? 

а) всегда 

б) иногда 

в) никогда 

5) Исправляете ли Вы ребёнка, когда он неправильно произносит 

звуки, неправильно строит предложения?  

 а) всегда 

б) иногда 

в) не считаю нужным  

6) Считаете ли Вы, что театрализованная деятельность может 

оказать благоприятное влияние на развитие речи детей?  

а) да 

б) нет 

7) Какие рекомендации по работе над речью ребёнка Вы хотели бы 

получить? (напишите).  


Рекомендации для родителей по развитию речи у детей 5-6 лет
     Дошкольное детство – важный период в речевом, нравственном и психическом становлении личности.

     С момента рождения ребенка окружает множество звуков: речь людей; звуки, издаваемые животными, птицами; музыка; шелест листвы деревьев… Но единственно важными являются лишь речевые звуки, которые служат целям общения ребенка со взрослыми, средством передачи информации и побуждают к определенным действиям. Пока еще малыш не может понимать смысл слов, не может произносить слова, но он реагирует на интонацию, благодаря чему и различает слова по смыслу.

     Постепенно ребенок начинает вслушиваться в слова, которые мы произносим, пытается повторять их, слышит и различает звуки родного языка. И вот ребенок заговорил. Но он не всегда может отчетливо произнести слово, четко проговорить все звуки, сохранить слоговую структуру.

     У всех малышей имеется разный уровень речевого развития. Одни уже к трем годам «чисто» и правильно произносят слова и даже слова со сложной слоговой структурой. Другие говорят в этом возрасте все еще не достаточно отчетливо, неправильно произносят отдельные звуки. Таких детей большинство.    

     Для успешной коррекции речевых отклонений и всестороннего развития детей необходимо максимально обеспечить непрерывность процесса обучения дошкольников в детском саду и закрепления полученных навыков дома. Поэтому родителям необходимо придерживаться ряда правил:

Уделять постоянное внимание собственной речи, так как высказывания взрослых являются образцом для правильного, а зачастую неправильного развития лексической, грамматической сторон детской речи.

Наполнить повседневную жизнь детей грамотным речевым общением:

посредством называния окружающих предметов и явлений развивать предметный словарь (например, это мяч, это шапка и т.д.);

в собственной речи четко проговаривать окончания слов, дать ребенку возможность услышать изменение звучания слов в различных контекстах, правильно употреблять грамматические формы и т.д. (например: Это книга; нет книги; думаю о книге; рисую книгу. Коля рисовал, а Даша рисовала. и т.д.);

обращать внимание детей на смыслообразующие элементы речевой системы – глаголы, на примерах из повседневной жизни, учить детей дифференцировать их по смыслу (например, соответственно: встал, лег, зашил дырку, пришил пуговицу, вышил цветок и т.д.);

привлекать внимание детей к правильному пониманию и употреблению пространственных предлогов в контекстной речи и изолированно (например, положи карандаш на стол, возьми карандаш со стола, положи карандаш под стол, спрячь карандаш за спину и т.д.);

совершенствовать грамматический строй речи, используя речевые игры (например, игра «У меня синий шар, а что у тебя…», желтое яблоко, красная машина, 4 красных яблока, 6 красных яблок, 6 легковых машин, 6 воздушных шаров).

Обращать внимание ребенка на процесс приготовления пищи, ее качественный состав, продукты, из которых готовится блюдо (например, как готовим: варим, жарим, печем, чистим; вкусовые качества: вкусная, сладкая, горькая, горячая, холодная; цвет: зеленый, желтый).

Важную роль в организации работы должны оказывать любимые игрушки ребенка. Неоценима их роль в развитии ребенка, в том числе в формировании связной речи. Составление коротких предложений, их распространение, составление из них маленьких рассказов, в том числе и рассказов-описаний о любимой игрушке, принесут большое удовольствие ее обладателю – ребенку.

Важно, чтобы вся вышеописанная работа происходила на высоком эмоциональном подъеме ребенка, и исподволь, ненавязчиво, в игровой форме позволяла ребенку овладевать сложной структурой родной речи.

Родители должны учитывать, что реакция ребенка может быть различной: то быстрой, то слишком медленной, то чрезмерно веселой, бурной, то очень унылой. Это не должно отталкивать родителей от дальнейшей работы, а наоборот, учитывая личные особенности своего ребенка, привлекая родительскую интуицию и желание помочь, вместе с ним преодолевать речевые затруднения.

     Такая организация работы по развитию речи позволяет не только успешно осуществлять коррекцию недостатков речи детей, но и обеспечивает успешное овладение ими учебной деятельностью.

Консультация для родителей на тему:

«Роль кукольного театра в развитии детей».

                                                               «Кукольный театр призван 

                                                                 воспитывать человека. 

                                                                 Кукольный театр – это театр

                                                                 «художника».

                                                                      И.Я.Симонович-Ефимова

Театр всегда радует, часто смешит детей, пользуется у них неизменной любовью. За что? Дети видят окружающий мир через образы, краски, звуки. Дети смеются, когда смеются персонажи, грустят, огорчаются вместе с ними. Могут заплакать над неудачами любимого героя, всегда готовы прийти к нему на помощь. Тематика кукольных спектаклей имеет нравственную направленность, которая заключена в каждой сказке, литературном произведении. Это дружба, отзывчивость, доброта, честность, смелость. Любимые герои становятся образцами для подражания. Хорошо, предложить детям самостоятельное разыгрывание роли. Это позволяет формировать опыт нравственного поведения, умения поступать в соответствии с нравственными нормами, таково влияние на дошкольников, как положительных, так и отрицательных образов. Но дети, конечно, любят подражать положительным героям. А одобрение взрослым достойных поступков создаёт у детей ощущение удовлетворения, которое служит стимулом к дальнейшему контролю за своим поведением.

Кукольный театр – всегда приятное зрелище для ребят. Он активизирует ребёнка, развивает его воображение, доставляет ему радость. Посмотрев кукольное представление, вы дома ещё раз можете его вспомнить, побеседовать о его содержании. Вспомните, какой был в сказке Колобок? Каким голосом говорил волк? А каким - лиса? Предложите передать голосом это и обязательно поощрите ребёнка за старание. За лучшее исполнение роли можно предложить сюрприз-игрушку, которую родители могут положить в красивую коробку или сундучок. Родители должны чаще читать детям понравившиеся сказки. Читать надо с выражением, правильно пользуясь средствами выразительности речи (дыхание, дикция, интонация, темп и т.д.) Вместе с детьми подумайте, с каким количеством разных интонации можно сказать слова из сказки «Колобок»: «Я тебя съем». Попробуйте изменить смысл фразы путём перестановки логического ударения (скажите каждый раз с новым смыслом: «Покатился Колобок дальше», « Надоело Колобку лежать на окошке»). Читая детям сказку, изменяйте голос, изображая разных героев (голос трёх поросят – тихий, нежный, тонкий, а голос волка – грубый, хриплый). И конечно вы можете дома вместе с детьми ставить спектакли. Предоставьте ребенку больше свободы в действиях. Каждому малышу хочется сыграть роль, но как это сделать, чтобы испытать удовлетворение самому и получить одобрение со стороны родителей. Поощряйте, хвалите ребёнка каждый раз, когда ему удаётся интересно, выразительно передать характер героя, обращайте его внимание на то, какое большое значение имеет выразительная речь для передачи образа. Но не забывайте, что маловыразительные интонации, однообразные движения рождают у ребёнка неудовлетворённость собой, приводят к разочарованию, потере интереса к театру, а, следовательно, к эмоциональному понижению воздействия его на детей. 

Консультация для родителей

Театрализованная деятельность в ДОУ в соответствии с ФГОС

Почему именно театрализованная деятельность?

Это один из самых эффективных способов воздействия на детей, в котором наиболее полно и ярко проявляется принцип обучения: учить играя.

Известно, что дети любят играть, их не нужно заставлять это делать. Играя, мы общаемся с детьми на «их территории». Вступая в мир игры, мы многому можем научиться сами и научить наших детей. И слова, сказанные немецким психологом Карлом Гроссом, являются в связи с этим актуальными: «Мы играем не потому, что мы дети, но само детство нам дано для того, чтобы мы играли».

Основатель Московского кукольного театра С. В. Образцов однажды высказал мысль о том, что каждому ребенку свойственно стремление к актёрству.

А мы знаем, что знакомство с театром происходит в атмосфере волшебства, праздничности, приподнятого настроения, поэтому заинтересовать детей театром не сложно.

В условиях перехода на ФГОС ДО один из основных принципов дошкольного образования, отраженный в Стандарте:

«Реализация Программы в формах, специфических для детей данной возрастной группы, прежде всего в форме игры, познавательной и исследовательской деятельности, в форме творческой активности, обеспечивающей художественно-эстетическое развитие ребёнка».

Театрализованная деятельность в детском саду – это прекрасная возможность раскрытия творческого потенциала ребенка, воспитание творческой направленности личности.

Используя театрализованную деятельность в системе обучения детей в ДОУ, мы решаем комплекс взаимосвязанных задач во всех образовательных областях по ФГОС ДО:

Социально-коммуникативное развитие

• формирование положительных взаимоотношений между детьми в процессе совместной деятельности;

• воспитание культуры познания взрослых и детей (эмоциональные состояния, личностные качества, оценка поступков и пр.) ;

воспитание у ребенка уважения к себе, сознательного отношения к своей деятельности;

• развитие эмоций;

• воспитание этически ценных способов общения в соответствии с нормами и правилами жизни в обществе.

Познавательное развитие

• развитие разносторонних представлений о действительности (разные виды театра, профессии людей, создающих спектакль) ;

• наблюдение за явлениями природы, поведением животных (для передачи символическими средствами в игре–драматизации) ;

• обеспечение взаимосвязи конструирования с театрализованной игрой для развития динамических пространственных представлений;

• развитие памяти, обучение умению планировать свои действия для достижения результата.

Речевое развитие

• содействие развитию монологической и диалогической речи;

• обогащение словаря: образных выражений, сравнений, эпитетов, синонимов, антонимов и пр. ;

• овладение выразительными средствами общения: словесными (регулированием темпа, громкости, произнесения, интонации и др.) и невербальными (мимикой, пантомимикой, позами, жестами) ;

Художественно-эстетическое развитие

• приобщение к высокохудожественной литературе, музыке, фольклору;

• развитие воображения;

• приобщение к совместной дизайн-деятельности по моделированию элементов костюма, декораций, атрибутов;

• создание выразительного художественного образа;

• формирование элементарных представлений о видах искусства;

• реализация самостоятельной творческой деятельности детей.

Физическое развитие

• согласование действий и сопровождающей их речи;

• умение воплощать в творческом движении настроение, характер и процесс развития образа;

• выразительность исполнения основных видов движений;

• развитие общей и мелкой моторики: координации движений, мелкой моторики руки, снятие мышечного напряжения, формирование правильной осанки.

Система работы по организации театрализованной деятельности:

1. Предметно-пространственная развивающая среда

2. Перспективное планирование и реализация: занятия по театрализации, театрализованные представления, развлечения, проектная деятельность.

3. Взаимодействие с педагогами

4. Работа с детьми

5. Взаимодействие с родителями

6. Взаимодействие с социумом

Поэтому при проектировании предметно-пространственной среды, обеспечивающей театрализованную деятельность детей мы учитываем:

• предметно-пространственная среда - основа самостоятельного творчества каждого ребенка.

• соблюдение принципов построения развивающей игровой среды

• соответствие возрастным особенностям детей

• выполнение правил техники безопасности

• эстетическое оформление игрового оборудования

Театрализованная деятельность в детском саду может быть включена, в соответствие с ФГОС, в образовательную деятельность, осуществляемую в процессе организации различных видов детской деятельности (игровой, коммуникативной, музыкально-художественной и т. д.) ; образовательную деятельность, осуществляемую в ходе режимных моментов; самостоятельную деятельность детей.

Содержание работы с детьми по театрализованной деятельности включает в себя:

Упражнения по дикции (артикуляционная гимнастика) ;

Задания для развития речевой интонационной выразительности;

Игры-превращения, образные упражнения;

Упражнения на развитие детской пластики;

Ритмические минутки;

Пальчиковый игротренинг;

Упражнения на развитие выразительной мимики, элементы пантомимы;

Театральные этюды;

Разыгрывание мини-диалогов, потешек, песенок, стихов;

Просмотр кукольных спектаклей.

Основные требования к организации театрализованных игр

• Содержательность и разнообразие тематики.

• Постоянное, ежедневное включение театрализованных игр во все формы педагогического процесса.

• Максимальная активность детей на этапах и подготовки, и проведения игр.

• Сотрудничество детей друг с другом и с взрослыми на всех этапах организации театрализованной игры.

• Последовательность и усложнение содержания тем и сюжетов, избранных для игр, соответствуют возрасту и умениям детей.

Результаты работы:

Дети овладевают навыками выразительной речи, правилами поведения, этикета общения со сверстниками и взрослыми.

Проявляют интерес, желание к театральному искусству.

Умеют передавать различные чувства, используя мимику, жест, интонацию.

Самостоятельно исполняют и передают образы сказочных персонажей.

Дети стараются уверенно чувствовать себя во время выступлений.

Предметно-пространственная развивающая среда ДОУ дополнилась разными видами театров, пособиями, рисунками, картотеками творческих игр.

Установлен тесный контакт с родителями.

Занимаясь с детьми театром, мы ставим перед собой цель – сделать жизнь наших детей интересной и содержательной, наполнить ее яркими впечатлениями, интересными делами, радостью творчества. Мы стремимся к тому, чтобы навыки, полученные в театрализованной деятельности дети смогли использовать в повседневной жизни.

Из всего вышесказанного можно сделать вывод, что мы на правильном пути и на основе театрализованной деятельности можно реализовать практически все задачи воспитания, развития и обучения детей.

Показатели развития связной речи, средств выразительности речи, умения использовать мимику и пантомимику при демонстрации эмоций.

1. Развитие связной речи

- поддерживает непринуждённую беседу, задаёт вопросы, правильно отвечает на вопросы

- связно, последовательно пересказывает небольшие литературные произведения без помощи взрослого

- самостоятельно составляет небольшие рассказы (по картинке, по образцу)

2. Развитие средств выразительности речи

- произносит любую фразу с разной интонацией (радостно, грустно, испуганно, сердито, удивлённо)

- произнося чистоговорку правильно дышит, верно артикулирует и чётко произносит как отдельные звуки, так и слоги, слова.

3. Умение распознавать эмоции, использование мимики и пантомимики

- дети различают графическое изображение эмоции (радость, грусть, страх, гнев, удивление), отвечают на вопрос: «Какое это лицо?»

- ребёнок изображает, используя мимику и пантомимику, разные эмоциональные состояния (веселье, печаль, испуг, обиду, удивление)

Средства выразительности речи

I. ТЕХНИКА РЕЧИ:
Дыхание, голос, дикция, орфоэпия

II. ИНТОНАЦИЯ:

Громкость, паузы, темп, мелодика, эмоциональный тон, тембр.

ДЫХАНИЕ

Цель: следить за правильным дыханием и за своевременным добором воздуха. Совершенствовать правильное дыхание.

Дети должны сознавать, что при речевом дыхании вдох короткий, а выдох – длительный. На выдохе мы говорим, поэтому надо научить детей экономно расходовать воздух, чтобы на выдохе легко произнести нужную фразу.

Дыхательные упражнения проводятся в хорошо проветренном помещении. Дети должны стоять, корпус прямой, но не напряжённый. Для выполнения упражнения воздух набираем через нос, а на выдохе считаем (хором) сначала до пяти, затем постепенно (от занятия к занятию, от упражнения к упражнению) увеличиваем счёт до десяти. 

                              Дыхательные упражнения.

1. «На космодроме»

Воспитатель:

- Представите себе, что вы космонавты. До запуска космического корабля осталось 10 секунд. Распределите воздух таким образом, чтобы вы сосчитали от 10 до 1 и громко, отчётливо произнесли слово «Пуск!».

Если у кого-то не хватит воздуха, вы можете сесть на своё место. Итак, через нос набираем воздух… Начинаем отчёт времени: 10, 9, 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2, 1 Пуск! Упражнение повторяем 2-3 раза.

2. «Летающая бабочка»

Воспитатель заранее заготавливает небольших бабочек из разноцветной бумаги и прикрепляет каждую на ниточку. Затем раздаёт детям и поясняет, как выполняется это упражнение. Ребёнок держит бабочку таким образом, чтобы она находилась на уровне его губ. Одновременно дети набирают через нос воздух, и небольшую струю воздуха направляет на бабочку, чтобы она летела. Побеждает тот, чья бабочка дольше будет летать. Упражнение выполняется 2-3 раза.

3. «Задуй свечу»

 Воспитатель заранее заготавливает небольшую бумажную полосочку. 

Воспитатель:

-Ребята, представьте себе, что у вас в руке свеча (дети держат в руке бумажную полосочку). Наберите побольше воздуха через нос и задуйте пламя свечи. Имитируемая свеча должна колебаться.

4. «Забей гол!»

Дети делятся на пары и садятся по разные стороны стола.

В центре поля – стола – небольшой кусочек ваты, которым дети поочерёдно пытаются забить гол в ворота противника. Границы ворот можно показать с помощью карандашей или другим способом. Кому удаётся больше забить голов, тот и побеждает. Играют дети в течение 0,5 -1 минуты.

5. «Насос»

Дети встают парами лицом друг к другу на таком расстоянии, чтобы было можно наклониться вперёд. Ноги на ширине плеч. Каждый участник держится двумя руками за рукоятку воображаемого автомобильного насоса. Стоя прямо, через нос дети набирают воздух, затем, поочерёдно наклоняясь вперед, делают стремительный выдох, произнося звук [ф-ф-ф ] или [c-c-c]. Каждый участник повторяет это упражнение 3-4 раза.

6. «Петушок»

Встать прямо, ноги на ширине плеч. Сделать глубокий вдох носом. Поднять руки в стороны и, выдыхая, произнести «ку-ка-ре-ку!», затем опустить руки. Повторить это упражнение 3-4 раза. Можно усложнить это упражнение, предложив выполнить его без набора воздуха. На выдохе несколько раз произнести «ку-ка-ре-ку!». 

7. «Гуси-лебеди»

Дети встают в круг друг за другом. Медленно передвигаясь по кругу, на вдох руки поднимаются в стороны, на выдох – опускаются. При этом нужно на выдохе произнести звуки [ гу-у-у]. Упражнение выполняется в течение 0,5-1 минуты.

8. «Достань яблочко!»

Воспитатель:

- Ребята, представим себе, что мы находимся около яблони. На одной из веток - красивое красное яблоко, которое мы хотим сорвать. Встаньте прямо, ноги вместе. Делая вдох, поднимаем руки вверх, хорошенько подтягиваемся, встаём на носочки, пытаясь достать яблоко. Затем опускаем руки и встаём на всю ступню – выдох. На выдохе произносим [ ух-х-х]. Повторяем упражнение 3-4 раза.

                                  Голос.

Голос бывает: громкий, средний, тихий, звонкий, гибкий, определённой силы, высоты. Атака голоса – это способ смыкания голосовых связок в момент перехода от дыхательного положения к речевому.

Два вида атаки звука: твёрдая и мягкая

Упражнения для усвоения твёрдой атаки звука:

А) с ощущением испуга: «Ах, какой ужас!»

Б) с ощущением восторга: «Ах, какая прелесть!»

Гигиена голоса.

Голосовые связки нельзя перенапрягать. Нежелательно после занятия сразу выходить на улицу, в холодное время года громко говорить, а так же в сырую погоду, т.к. холодный воздух, попадая на разгорячённую слизистую оболочку голосовых связок, приводит к заболеванию дыхательных путей. Помните о связи голоса и эмоции (при плохом самочувствии или настроении – голос становиться глухим, при хорошем настроении – человек «в голосе»).

Упражнения.

1. Сесть, плечи развернуть, голову держать прямо. Сделав глубокий вдох, произнести плавно и протяжно согласные звуки:

М-Л-Н: м-м-м-м-…, л-л-л-л-…, н-н-н-н-…

2. К согласным звукам: М, Л, Н поочерёдно прибавлять гласные: а, э, у, и, о и произнести плавно, протяжно: мми, мма, ммэ, лли, ллэ, лла…

3. Произнести звуки: МИ, МЭ, МА, МО, МУ (делая короткие паузы).

4. Посчитать от 1 до 10 на одной высоте, затем повышая голос, а потом понижая.

а) посчитать от 1 до 10, начиная медленно, кончая быстро.

б) посчитать от 1 до 10, начиная тихо, заканчивая громко и наоборот.

5. Произнести пословицы и поговорки сначала равномерно, затем постепенно усиляя голос и к концу наоборот ослобевая.

 У сосёнки выросли опёнки.

Худо летом, когда солнца нету.

Дождливое лето хуже осени.

 6. Сила голоса.

Разбуди человека: тихо, громко, ещё громче, очень громко (ПРОСНИСЬ!)

Убаюкай малыша: 

Спи, младенец мой прекрасный, баюшки – баю (не очень громко)

Тихо смотрит месяц ясный в колыбель твою (тише)

Стану сказывать я сказки, песенку спою (ещё тише)

Ты ж дремли, закрывши глазки, баюшки – баю (тихо, но не шепотом)

7. Имитация колокольного звона. Сочетание «бим-бом» - произнести с разным регистром.

                                  КОЛОКОЛ

В грудном регистре, что за гром? Бум – бом (2р.)

А в среднем - гул на целый дом: бим – бом! (2р.)

Вот в головном – чистейший звон: динь – дон! (2р.)

А все звенит, гудит им тон: бум – бом! Динь – дон! (2р.)

                                                               (З.Савкова)

                                   АКВАЛАНГИСТ

Чтоб овладеть грудным регистром, я становлюсь аквалангистом.

Всё ниже опускаюсь! Ниже! А дно морское ближе! Ближе!

И вот уж в царстве я подводном! Хоть погрузился глубоко, 

Но голосом грудным, свободным, распоряжаюсь я легко.

Чтоб овладеть грудным регистром, полезно быть аквалангистом.

                                                                      (З.Савкова)

8. Прыжок в воду (произносить стихотворение, как бы пробегая от низкого тона до высокого и обратно, в форме горы).
На вышку я легко взбегаю. Прыжок!

Как птица я взлетаю (тихо и постепенно громче, громче)

Вот оборот! (громко)

И вниз стрелой, скрываюсь тихо под водой (голос затихает).
                                       ДИКЦИЯ

Задача: избегать дикционного перенапряжения.

Хорошая дикция – одно из важнейших качеств. Условием чёткой, ясной дикции является правильная артикуляция, обеспечивающая упругие движения органов речи.

1. Упражнения нужно выполнять перед зеркалом.

а) открыть рот, высунуть язык, поднять его вверх, опустить вниз (3-4 р.)

б) открыть рот, кончик языка поднять к верхним зубам, затем опустить вниз, повернуть вправо, влево, кругом (3-4р.)

в) и.п. – зубы сомкнуты, губы в обычном спокойном состоянии. На счёт 1 губы  вытянуть вперёд, как бы принимая форму «пяточка», на счёт 2 – губы растягиваются в сторону, не обнажая зубов (3-4р.)

г) круговые движения вытянутых губ.

д) нижнюю челюсть опустить вниз, сдвинуть вправо, влево.

2. Упражнение на произнесение отдельных звуков и звукосочетаний.

Каждый звук произносить беззвучно, затем постепенно убыстряя темп, шепотом, тихо, громче.

ГЛАСНЫЕ ЗВУКИ: а-и, о-э, у-ы.

ПРЯМЫЕ СЛОГИ: к каждому гласному звуку присоединять согласные. Слоги произносятся на выдохе беззвучно, затем с ускорением – тихо, громче, очень громко.

СЛОГИ С БОЛЕЕ СЛОЖНЫМ СОЧЕТАНИЕМ ЗВУКОВ:

а) би-би- бит; бэ-бэ-бэт; ба-ба-бан; бо-бо-бон…

б) бим-бем-бам-бом-бул-бал …

в) лир-лор-лар-лер-лур-лыр…

3. СКОРОГОВОРКИ

Сначала скороговорки произносятся про себя, затем произносятся беззвучно, с подчёркнутой четкой артикуляцией, потом медленно шепотом, тихо, громче и наконец громко и быстро. Следить за правильным дыханием и за своевременным добором воздуха. Чтобы скороговорки не проговаривались механически, их надо читать с каким–то намерением: удивить, порадовать, пошутить, осудить, предостеречь.

Проворонила ворона воронёнка.

Осип – охрип, Архип – осип.

У осы не усы, не усищи, а усики.

Все бобры добры для своих бобрят.

Шла Саша по шоссе и сосала сушку.

Съел пирожок, а внутри – пирожок.

Полночной порою, в болотной тиши

Чуть слышно, бесшумно шуршат камыши.

Рубанок в руки – работа другая

Сучки, закорючки рубанком стругаем.

Хорошие стружки – жёлтые игрушки.

4. ЧТЕНИЕ ПО РОЛЯМ:

А) знакомство с текстом (чтение или слушание, общее восприятие)

Б) определение количества действующих лиц

В) проговаривание текста про себя

Г) анализ эмоционального состояния и характера героев

Д) определение того, с какой интонацией нужно читать слова героя

Е) разбор недостатков и достоинств чтения по ролям

ОРФОЭПИЯ

Это неправильное ударение в словах, фонетические отклонения от общепринятых норм произношения.

1. «Определение места ударения в словах»: портфель, алфавит, ремень, цепочка, документ, щавель.

2. «Подскажи словечко»:  Был бы друг, будет и ….(досуг).

                  Сладок он, друзья, на вкус, а зовут его….(арбуз).

                  В дом, сад, огород провели … (водопровод).

                   Хоть я сахарной зовусь, но от дождя я не размокла.

                   Крупна, кругла, сладка на вкус. Узнали вы? Я…(свёкла)

                 Цапля важная носатая целый день стоит как …(статуя).

3. «Добавь везде одно слово»

                      Как на горке снег (снег) и под горкой снег (снег), 

                      И на ёлке снег (снег), и под ёлкой снег (снег), 

                      А под снегом спит медведь. Тише, тише не шуметь.

ИНТОНАЦИЯ

Это совокупность совместно действующих звуковых элементов устной речи. В неё входят следующие компоненты: сила голоса       (громкость и логическое ударение), пауза (логическая и психологическая), темп и ритм, мелодика, эмоциональный тон, тембр.

Основное правило при обучении интонации: «Учи показом, а не наказом».

Задача: учить детей правильной и нужной интонации.

1. «Скажи фразу с шестью оттенками: радость, гордость, возмущение, печаль, ненависть, ласка – Скоро придёт этот праздник.»

2. «Работа в парах» Один ребёнок другому говорит фразу с сочувствием, с восхищением или с советом:

А) Не гони меня кнутом, а гони овсом.

Б) У Фили были, у Фили жили, Филю же и побили.

В) На горе Арарат растёт крупный виноград.

3. «Прочитай фразу из любого стихотворения, передавая вопросительную интонацию или интонацию радости, страха, гордости, удивления, огорчения»

СИЛА ГОЛОСА

Это степень его громкости, его усиление или ослабление.  Она выражается в громкости звучания.

1. «Определи с какой громкостью нужно читать слова лисы в сказках : «Кот, петух и лиса», «Лисичка-сестричка и серый волк»….»

2. Тише жабы ни гу-гу (тихо, тоном предупреждения, подставить палец к губам)

Ходит цапля на лугу (тихо, испуганно)

Чтобы не было беды, наберите в рот воды (совсем тихо, шепотом)

Была тишина-тишина (тихо, медленно)

Вдруг грохотом громким сменилась она (громче и быстрее)

И вот уже дождик – ты слышишь? (тихо)

Закапал, закапал, закапал по крыше (тихо прислушиваясь)

Наверно сейчас барабанить он станет (опять прислушиваясь)

Уже барабанит! Уже барабанит! (громко, весело)

ЛОГИЧЕСКОЕ  УДАРЕНИЕ

достигается усилением голоса при произнесении слова.

А) «И шествуя важно, в спокойствии чинном

       Лошадку ведёт под уздцы мужичёк».

Б) «Лисица видит сыр, лисицу сыр пленил».

В) «я волка не боюсь, и лисицы не боюсь, и медведя не боюсь,  никого не боюсь».

Г) «Упражнение – определи несколько ударений над разными словами, и ты увидишь, как изменилась фраза»

 - Я пришёл сюда; я пришёл сюда; я пришёл сюда

- Разве вы это сделали? разве вы это сделали; разве вы это сделали

Д) «Казнить нельзя, помиловать».

Е) «Мы пойдём сегодня в цирк»; «Я люблю свой город»…

ПАУЗЫ

- остановки, перерыв в звучании. С помощью пауз предложение или текст делятся на смысловые отрезки – называют логической паузой. Паузы связаны со знаками препинания.

 «Да здравствует мыло и полотенце пушистое

   И зубной порошок, и густой гребешок».

«Всё прошло зимой холодной, нужда, голод настаёт…»

«С каждой минутой вода всё поднималась к бедным зверькам.

  Уж под ними осталось меньше аршины земли в ширину.

  Меньше сажени в длину».
ТЕМП  И   РИТМ

Темп – может быть медленным, замедленным, средним, ускоренным, быстрым.

1. в каком темпе надо произносить отрывок из стихотворения:

А) « Идёт по деревьям, шагает, трещит по замёрзшей воде,

         И яркое солнце играет в косматой его бороде».

Б) « И сейчас же щётки, щётки затрещали, как трещотки

        И давай меня тереть, приговаривать: 

      «Моем, моем трубочиста, чисто, чисто, чисто, чисто

        Будет, будет трубочист чист, чист, чист, чист».

В) «Плачет киска в коридоре, у неё большое горе (медленно)

       Злые люди бедной киске не дают украсть сосиски (средний

                                                                                                темп).

2. «Подбери скороговорки скажи их в медленном, среднем, быстром темпе»

3. Конкурс на лучшее чтение скороговорки.

РИТМ – это основная сила, энергия стиха. Задача: выработать у детей чувство ритма. Хорошо, если будет сочетание движении и словесная ритмика.

1. Читая стихотворение «Поезд» дети идут ритмичным шагом.

Шпалы  гнутся, шпалы стонут, рельсы в светлом море тонут.

2. Дети отбивают ритм по столу.

3. Ритмическое упражнение «Чтение (пение) с ударением схем-слов, разных по своей слоговой структуре:

Та –та,             - тата,            та –та – та – та,      - тататата.

4. Слого-ритмический эталон. Воспитатель называет ряд слов: карандаш, машина, курица – дети хлопками отмечают слова, совпадающие с ритмическим эталоном.

5. К схеме подобрать слово.

6. «Оживи схему с помощью колокольчика».

7. Расскажи хлопками стихотворение

а) воспитатель показывает детям схему мотива песни «В лесу родилась ёлочка» и предлагает по схеме определить слова песни, если дети затрудняются, предлагает повторить за ней движения пальцами на ладошке без звука.

б) Воспитатель предлагает рассказать стихотворение по-лягушачьи – кваканьем.

МЕЛОДИКА  РЕЧИ

- движение голоса вверх и вниз по звукам разной высоты.

1. «Волшебные стрелочки» Воспитатель: «Когда мы говорим, наш голос то повышается, то понижается. Вот послушайте: «Мама ушла. А Маша?». У детей картинки, на которых изображены стрелочки: при чтении фразы, стиха, предложения дети показывают движения голоса.

2. «Маляр» представьте, что вы красите забор, вместе с взмахом руки произнесите слова «вверх», «вниз».

3. «Лестница» Представьте себе, что вы шагаете по этажам. Голос сначала низкий  повышается через маленькие остановки (можно помогать рукой). Кто не может пройти выше? Трудно идти дальше – останавливайтесь. По этажам идём медленно, все звуки произносим чётко. 

ТОН   ГОЛОСА

Это эмоциональная окраска речи, которая помогает лучше передать свои и авторские чувства, мысли, отношения к тому, о чём говоришь или читаешь.

1. «Скажите по-другому» - сказать слово с оттенком удивления, недоумения, радости, равнодушия, уверенности, возмущения.

2. «Разные интонации» - участники по очереди произносят фразу «иди сюда». Кто не сможет сказать фразу с новой интонацией, выбывает из игры.

3. Чтение одного и того же предложения с интонацией вопроса, просьбы, одобрения, осуждения.

4. «Подними руку, когда надо» - воспитатель читает текст, а дети, где услышат слово, которое помогает передать чувства – поднимают руку. «Касторка?»- презрительно захохотала сова на чердаке. «Буратино, умоляю тебя – зажмурься, зажми нос и выпей». Тогда девочка сказала строгим голосом: «Пей!» От возмущения она хлопала ресницами.

ТЕМБР

- это окраска голоса, которая в той или иной степени остаётся постоянной, выражает ли говорящий радость, печаль, спокойствие или тревогу.

1. Сказка «Волк и семеро козлят» - изменения тембра голоса волка и козлят.

2. Инсценирование сказки «Теремок» - надо говорить за зверей так, чтобы можно было узнать сказочных героев: мышку, лягушку, зайчика и др.

3. Предложить детям представит себя в роли какого-либо животного или легко узнаваемого сказочного персонажа. Рассказать о каком-то случае, происшедшем с ним. Остальные дети по голосу узнают, кто это говорит.

4. «Найди ошибку» детям предлагается сказка «Теремок», но звери в этой сказке говорят чужими голосами.

