Особенности организации воспитательной работы с первокурсниками.
В соответствии с основными концептуальными положениями си​стемы воспитательной работы студентов цель данной работы в кол​ледже определена как создание условий для разностороннего лич​ностного развития студента, становления его субъектности и профес​сионального самоопределения в различных видах деятельности.
Данная цель достигается последовательным выполнением задач, направленных на:
· создание условий для осознания студентами своих индивиду​альных свойств и качеств посредством системы психолого-пе​дагогических тренингов;
· профессиональное взаимодействие и общение педагогов и студентов в процессе осуществления различных видов творческой деятельности;
· ориентирование всех форм воспитывающего взаимодействия;
· личностное и профессиональное самоопределение студентов;
· обеспечение развития студенческого самоуправления и соуправления и др.
Каждая задача реализуется через учебный процесс и систему внеа​удиторной деятельности. Одной из важнейших задач является разра​ботка эффективной системы адаптации студентов первого года обу​чения к условиям нового образовательного пространства. Адаптация в сфере образования - сложный процесс приспособления к новым условиям учебной деятельности и общения. Период адаптации дает возможность осуществить проверку социально-педагогической под​готовленности студентов нового набора к обучению, а также про​гнозировать их дальнейшее продвижение и развитие. Причем мы придерживаемся мнения, что процесс адаптации не заканчивается на первом году, студенты могут испытывать трудности в разные годы обучения.
В современной педагогической литературе трудности адаптации связывают с тремя основными причинами:
· во-первых, с неправильной или недостаточной профессио​нальной ориентированностью студентов;
· во-вторых, с растянутыми сроками адаптации студентов к но​вой системе обучения, к новому образу жизни, с ломкой старо​го и образованием нового динамического стереотипа;
· в-третьих, с низким уровнем развития студенческого коллек​тива академической группы и, следовательно, недостаточным влиянием его на процесс адаптации студентов.
При организации процесса адаптации в колледже мы руковод​ствуемся задачей создания таких условий, которые бы не сводились исключительно к внешней адаптации, а учитывали бы все перечис​ленные формы затруднений.
Работа со студентами нового набора начинается на отделениях, где созданы программы адаптации студентов. Так, на дошкольном отде​лении реализуется программа психолого-педагогической поддержки и сопровождения студента. Под сопровождением развития понима​ют помощь студенту, его семье и педагогам, в основе которой лежит сохранение максимума свободы и ответственности субъекта развития за выбор решения актуальной для него проблемы. Сопровождение не предполагает решения проблемы за студента, но помогает ему най​ти способ решения. Для осуществления психолого-педагогического сопровождения подобраны методики исследования личностных осо​бенностей студентов групп нового набора для выявления основных трудностей и оказания своевременной помощи, которые позволяют выявить динамику основных личностных и коммуникативных харак​теристик студентов, а также изменения в психологическом климате студенческой группы. Работа с первокурсниками заключается в про​ведении мероприятий по диагностике особенностей личности и си​стемы тренингов.
На педагогическом отделении разработана и реализуется програм​ма экспертной оценки студента. Основные направления изучения:
· мотивационная сфера;
· уровень адаптации;
· личностные качества;
· развитие познавательной сферы, коммуникативной культуры;
· уровень сформированности коллектива;
· психологический климат в группе.
В реализации программы участвуют не только преподаватели пси​хологии, классные руководители, но и студенты, проходящие допол​нительную подготовку в области психологии. Данная программа раз​работана в 2002 г. автором С. А.Миргород.
Этапы адаптационного периода включают в себя учебу классных руководителей, проведение диагностических мероприятий, педаго​гических консилиумов, на которых обсуждаются итоги социометрии в учебных группах и осуществляется знакомство с учебной группой, выбираются наиболее оптимальные способы, формы и методы рабо​ты, обсуждаются методы индивидуальной работы со студентами. Во втором семестре на каждом отделении проводятся педагогические советы, цель которых — анализ результатов процесса адаптации сту​дентов, выявление проблем, связанных с привыканием, планирова​ние корректирующих мероприятий.
Результаты наблюдений за включением студентов нового на​бора в творческую деятельность, за формированием их интереса к приобретению необходимых навыков в самостоятельной дея​тельности, а также результаты многолетних наблюдений за ходом социально-психологической адаптации студентов первого курса привели нас к мысли о создании программы внеучебной работы со студентами первого года обучения. Программа призвана помочь студентам нового набора не только успешно адаптировать​ся к условиям образовательного пространства, но и развивать свой творческий и научный потенциал. Программа рассчитана на один год и является основой организации работы на отделениях, в группах, в структурах студенческого самоуправления. В основе программы лежит изучение интересов и проблем первокурсни​ков, анализ сложившегося в реальной практике опыта внеучебной работы со студентами первого года обучения в учреждениях среднего профессионального образования.
Целью программы является создание в колледже системы внеучебной работы с первокурсниками, направленной на формирование гражданской ответственности, патриотизма, творческого отношения к учебе, всестороннего интеллектуального развития студентов групп нового набора.
В программе представлен комплекс мероприятий по следующим направлениям:
· информационное и организационно-методическое обеспече​ние классных руководителей;
· формирование студенческого актива;
· привлечение студентов к учебно-исследовательской работе;
· организация спортивно-массовых мероприятий;
· развитие инициативы и творчества студентов;
· организация социально-психологической адаптации;
· организация работы по профилактике правонарушений;
· реализация гражданско-патриотического воспитания;
· развитие профессионально-нравственной культуры студентов;
· социологические исследования.
Внимание в работе с первокурсниками уделяется знакомству с особенностями учебно-воспитательного процесса в колледже и вклю​чению в кратчайшие сроки ребят, вновь поступивших в колледж, в разнообразные формы деятельности. В течение года работа по вклю​чению в жизнь колледжа первокурсников продолжается, уточняют​ся и расширяются их обязанности и представления об окружающей среде, они приобретают опыт учебной деятельности и опыт общения. Важно, чтобы основные представления о разнообразных формах де​ятельности первокурсник получил за организационный период, рас​считанный на два месяца (сентябрь-октябрь).
Идея организационного периода заключается в следующем:
· рассказать и показать студентам нового набора, как организуется учебно-воспитательный процесс в колледже, кто участву​ет в этом процессе;
· познакомить с руководителями и организаторами различных видов
деятельности;
· начать формирование коллективов групп и их активов;
· проводить учебу активов групп;
· стимулировать их постепенное включение в жизнедеятельность группы,
отделения, колледжа.
За два месяца студенты-первокурсники становятся полноправ​ными участниками учебно-воспитательного процесса в колледже. С этой целью работа в группах нового набора организуется в режиме «погружения», в этот период планируется и проводится большое ко​личество разнообразных по целям и задачам мероприятий: День зна​ний, встречи студентов-первокурсников с администрацией коллед​жа, со студенческим активом, «Давайте познакомимся» -- творческая встреча студентов-первокурсников с руководителями творческих и спортивных коллективов колледжа, мастер-классы для студентов групп нового набора, «Спартанский день здоровья», который спо​собствует приобщению к здоровому образу жизни, День студентов и праздник «Посвящение в студенты» — мероприятие, закрывающее организационный период, являющееся подведением итогов работы за два месяца. По результатам его проведения мы судим об эффектив​ности проделанной работы, даем оценку слаженности действий всех участников учебно-воспитательного процесса в колледже.
Особое место в ряду мероприятий, проводимых в этот период, от​водится     «Вводному семестру», основные задачи которого:
· организация коллективной и самостоятельной учебно-позна​вательной деятельности студентов-первокурсников;
· активное их вовлечение в процесс жизнедеятельности коллед​жа;
· установление благоприятных межличностных отношений в груп​пах нового набора.
«Вводный семестр» — это комплекс адаптационных мероприятий, проводимых в начале учебного года для студентов нового набора, осуществляемых по определенной программе, который решает зада​чи развития:
· индивидуальных навыков взаимодействия с окружающими людьми;
· групповой сплоченности и навыков учебного сотрудничества;
· психологической компетентности в сфере общения;
· активности, заинтересованности в «открытии» новых знаний;
оказывает помощь в усвоении норм и правил жизнедеятельности в колледже; 
· в осознании значимости будущей специальности.
В соответствии с утвержденным заранее расписанием в течение недели у первокурсников ежедневно проводится коммуникативный тренинг, направленный на сплочение коллектива; читается дисци​плина «Введение в специальность», которая раскрывает значение избранной профессии. В рамках курса рассматриваются вопросы научной организации труда, организуются встречи с представителя​ми профессии, достигшими высоких результатов, ветеранами тру​да, экскурсии на предприятия и в учреждения; библиотечные часы, устраиваемые в библиотеках города, колледжа и университета, где студенты знакомятся с правилами работы и учатся пользоваться воз​можностями электронной библиотеки; час классного руководителя; коллективное творческое дело «Знакомьтесь — группа ...» — группы нового набора представляют коллективу студентов и преподавателей колледжа свою «визитную карточку», рассказывают о своих предпо​чтениях, настроении после недели обучения в колледже; Спартанский день здоровья — это традиционно проводимое в колледже меро​приятие, организуемое для студентов групп нового набора студента​ми — членами клуба «СпАрт»1; круглый стол, на котором подводятся итоги проделанной работы за неделю, обсуждаются результаты и на​мечаются коррекционные мероприятия.
Практика проведения «Вводного семестра» показывает, что дан​ная форма работы является эффективной, положительно влияет на учебно-воспитательный процесс и позволяет снять часть проблем у студентов-первокурсников еще в начале их обучения в колледже.
Организуемая таким образом деятельность направлена на приспо​собление студентов к новым требованиям социальной среды, нового коллектива и сверстников. Результатами проводимой работы явля​ются:
· успешность в организации коллективной и самостоятельной
учебно-познавательной деятельности;
· готовность к сознательному отбору и конструированию личностью общественно-значимого содержания образования;
· вовлеченность студента в процесс жизнедеятельности колледжа;
· установление благоприятных межличностных отношений в груп​пе
«СПАРТ» (SpArt) — это Соревнование Поклонников Активного Разностороннего Твор​чества, в таких сферах, как спорт (Sport) и искусство (Art). Движение зародилось в России и развивается на основе идей проекта «Спарт» (автор проекта - проф. В. И. Столяров).
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