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    Дошкольное детство – это тот период в жизни человека, когда формируется основа здоровья, происходит развитие личности, закладывается основа познания себя и мира, происходит обучение устанавливать контакты. Это самые важные  годы в жизни человека. И как они пройдут, зависит от взрослых – родителей и воспитателей.
     В связи с этим детский сад ставит перед собой задачи помочь детям социализироваться в окружающей среде, устоять перед неблагоприятными факторами, справляться с психотравмирующими ситуациями, преодолевать негативные переживания и тем самым помогать развивать личность ребенка и сохранять ее эмоциональное здоровье.
    Во главе с дошкольным образовательным учреждением наибольшую роль в развитии личности играет семья и ее микроклимат. В статье 18 Закона РФ «Об образовании» говорится: «Родители  являются первыми педагогами.  Они обязаны заложить первые основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребенка в раннем возрасте».
     Сейчас семьям трудно растить и воспитывать детей в сложном современном мире. Проблемы, нагрузки на работе сказываются на родителях, а это в свою очередь отражается на детях. Все родители искренне любят своих детей, но многие не умеют свою любовь проявить. Они знают, что нужно ребёнку: одежда, еда, образование, любовь. Всё это родители дают ребёнку за исключением безоговорочной любви. Секрет любви, любви к ближнему, к детям прост: это должна быть безусловная любовь, не зависящая от преходящих моментов (проступки, возраст и т.д.), любить независимо ни от чего. Вот такой безусловной любви к ребёнку и не хватает порой родителям. К тому же, в условиях, когда большинство семей озабочено решением проблем экономического выживания, усилилась тенденция самоустранения многих родителей от решения вопросов воспитания и личностного развития ребёнка.
     Психолого-педагогические исследования (Л.И. Божович, Н.Ф. Виноградовой, Л.В. Загик и др.) показали, что семья остро нуждается в помощи специалистов на всех этапах дошкольного детства.
     На докладах в ЮНЕСКО все чаще говорят о необходимости включения родительской общественности в образовательный процесс.
        Для разрешения этого вопроса, ДОУ старается выстроить диалог с семьей, используя различные методы, основанные на сотрудничестве, содружестве и взаимопомощи.
      Современные мамы и папы в большинстве своем люди грамотные. Поэтому позиция наставления и простой пропаганды педагогических знаний вряд ли принесет положительные результаты. Традиционные родительские собрания в форме лекций, отчетов уже не находят отзыва в душе родителей и не дают желаемого результата.
     Детский сад сегодня должен находиться в режиме развития, представлять собой мобильную систему, быстро реагировать на изменение социального состава родителей, их образовательные потребности и воспитательные запросы. В зависимости от этого должны меняться формы и направления работы детского сада с семьёй.
     В нашем ДОУ взаимодействие с семьей происходит с использованием следующих форм общения, которые находят отклик со стороны родителей:
-совместная деятельность детей с родителями: праздники, поделки, мастер-классы, открытые занятия, конкурсы, соревнования, экскурсии, досуги, выставки, акции;
-тематические встречи: родительские клубы, круглые столы, тренинги.

      Наряду с общеизвестными праздниками, мы проводим в детском саду праздники, включающие в себя конкурсы, выставки и психологические акции для родителей и детей, такие как: «Всемирный день улыбки» - акция «Подари улыбку!»; «День психологического здоровья» - конкурс альбомов и стенгазет «Мой день хорошего настроения», «День объятий» - акция «Мой любимый малыш»; «День детских изобретений» - выставка детских изобретений; «День добрых дел» - акция «Копилка добрых дел» и другие.
     Например, акция «Мой любимый малыш!» проходит следующим образом: перед лестницами располагается информация об акции - «Дорогие мамы и папы, бабушки и дедушки! Сегодня в нашем детском саду проходит акция «Мой любимый малыш!». Проявление ваших чувств, будь то слова или объятия, это по-настоящему необходимые и реальные действия, полностью понятные вашему ребенку. Для малыша мир состоит из его семьи и для него нет ничего значимее, чем слышать, что этот мир любит его. Ребенку необходимо проявления вашей любви, чтобы стать счастливым, уверенным, стрессоустойчивым, свободным, чтобы его психика формировалась здоровой. На ступеньках Вы увидите следы с надписями. Ваша задача прочитать, что там написано и выполнить вместе со своим ребенком задания: «Скажите ребенку, что вы его любите! Обнимите друг друга! Назовите друг друга ласковым словом! Погладьте друг друга по плечу! Поцелуйте друг друга в щечку! Сделайте друг другу комплимент!». Дети и родители с удовольствием принимают участие в данной акции.
     Развитие дошкольника не может обойтись без духовно-нравственного воспитания. Задача педагога усовершенствовать процесс нравственного воспитания – это важная задача дошкольной педагогики на современном этапе развития нашего общества. В процессе взросления ребенок сталкивается с негативными факторами окружающей среды, порой отклонения в поведении взрослых становятся нормой. Дети наблюдают, как родители и окружающие взрослые могут выбросить мусор в неположенных местах; на детских площадках располагаются компании, распивающие спиртные напитки и курящие сигареты. Именно поэтому необходимо с детских лет формировать в детях культуру поведения, учить правилам поведения в обществе, бережного отношения к природе, познанию себя, воспитанию гуманных чувств к окружающему миру. Все это поспособствовало возникновению идеи создания социально-ориентированной акции в старших и подготовительных группах  «Копилка добрых дел». Цель: побуждать детей к желанию совершать добрые дела. В группе помещается коробка с прорезью, наподобие почтового ящика, с надписью «Копилка добрых дел». В течение недели родители и воспитатели помогают детям записывать на листочках бумаги, совершённые ими, добрые дела и поступки. Ребята, таким образом, наполняют копилку. Затем, подводятся итоги  и награждаются грамотами и подарками группы, накопившие самое большое количество добрых дел и поступков за неделю. 
      Два года подряд в январе дети старшего дошкольного возраста вместе с родителями принимают участие в выставке детских изобретений. Все дети – большие фантазеры и выдумщики! Но оказывается, что их невероятные, на первый взгляд, идеи иногда могут быть очень плодотворными и полезными для развития нашего общества. Детское мышление прекрасно тем, что пока еще ни чем не ограничено: оно не ведает научных аксиом, правил, законов, и просто прислушивается к природным инстинктам. А иногда эта «табула раса» может выдавать такое, что не каждому взрослому по плечу. Наши дети фантазируют, изобретают, родители их поддерживают, помогают воплотить их идеи. Ведь от чутких и понимающих родителей во многом зависит качественное и плодотворное развитие детей.
      До пандемии проходили совместные с детьми и родителями занятия по программе Роньжиной «Занятия психолога с детьми 2-4х лет в период адаптации к дошкольному учреждению», что детям и родителям очень нравилось. Ведь в присутствии родителей дети с большей готовностью идут на контакт с воспитателем, психологом, взаимодействуют со сверстниками, участвуют в совместных подвижных играх. Такие занятия являются своеобразным «мастер-классом» для родителей, так как на них психолог показывает новые средства и способы общения с детьми. Неформальная атмосфера занятий способствует более активному и открытому общению психолога с родителями.
      Также, проходили встречи детско-родительского клуба «Вместе веселее» для детей подготовительной группы и их родителей по вопросам подготовки к школе. Цель: обогатить воспитательный опыт родителей и повысить эффект семейной социализации дошкольников в преддверии школы. Задачи: 1. Объеденить всех участников образовательного процесса «педагог-родитель-ребенок» 2. Активизировать родителей в связи с предстоящей школьной жизнью детей. 3. Предоставить родителям практический опыт игрового партнёрства с детьми. Занятия были построены по типу познавательно-развлекательных программ, игр и направлены на установление неформальных контактов с родителями, привлечение их к сотрудничеству. Во время таких занятий, родители лучше узнают своего ребенка, поскольку видят его в другой, новой для себя обстановке, сближаются с педагогами. Такие мероприятия позволяют с пользой проводить время, пробуждают у родителей интерес к уровню зрелости их ребенка, являются источником радости, положительных эмоций, обогащают семейную жизнь.
       Проходили семинары-практикумы по актуальным для родителей вопросам. Например, семинар «Кризис трёх лет», цель которого: привлечение родителей к обмену мнениями по актуальным для них вопросам взаимоотношений с трехлетним ребенком. Задачи: 1. Выделить основные симптомы возрастного кризиса 3-х лет; 2. Развить психолого-педагогическую компетентность родителей; 3. Актуализировать позицию ответственного родительства. И семинар - «Мотивационная готовность к школе». Ведь мотивационная готовность - одна из главных сторон психологической готовности ребенка к обучению в школе. А решающую роль в формировании учебных мотивов играет семья, так как именно в ней закладываются потребности и интересы человека с раннего детства. 
      Вовлечение родителей в педагогический процесс даёт возможность: объективно оценивать возможности своих детей, рассмотреть иные стили поведения со своим ребенком, расширить свою педагогическую компетентность, получить специализированную поддержку при необходимости, сформировать  адекватную родительскую позицию. И с появлением  более благополучной и уверенной родительской позиции, у детей снижается уровень психоэмоционального напряжения, страхов, повышается самооценка, уверенность в себе, укрепляются детско-родительские отношения, что и является залогом сохранения и укрепления  психоэмоционального здоровья ребенка дошкольника.
       Таким образом, можно сказать, что родитель, вовлеченный в образовательный процесс совместно со своим ребенком, через ресурсы ДОУ, приобретает тот благостный инструмент с помощью которого становится мастером по сохранению и поддержанию психологического здоровья ребенка.
