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I. УСЛОВИЯ ВОЗНИКНОВЕНИЯ И СТАНОВЛЕНИЯ ОПЫТА
        О необходимости обеспечения оптимального соотношения между теоретическим изучением русского языка и формированием практических речевых навыков с учетом состава обучающихся сказано в Концепции преподавания русского языка и литературы. Овладение всеми видами речевой деятельности, умение правильно использовать речевые навыки – одна из важных задач в современном обществе.  Кроме того, в Концепции преподавания русского языка говорится о том, что освоение учебного предмета должно предусматривать формирование нормативной грамотности устной и письменной речи, межпредметных связей русского языка с другими предметами, использование текстов разных функциональных типов. В преподавании литературы требуется усилить компетенции, которые направленны на формирование читательской грамотности, а также способности осмысленно воспринимать художественный текст; учитывать в работе возрастные и этнокультультурные особенности обучающихся при формировании списка изучаемых произведений.

В соответствии с требованиями к планируемым результатам особое место среди метапредметных универсальных учебных действий занимает чтение и работа с информацией. Таким образом, успешное обучение в начальной школе невозможно без сформированности у обучающихся читательской грамотности.

Чтение – это ведущее средство обучение, единственный вид деятельности, который сразу должен формироваться у каждого ребенка на профессиональном уровне. Как показывает практика, если ребенок читает недостаточно хорошо, его грамотность оставляет желать лучшего и устная речь недостаточно развита. 

Степень готовности учащегося к самостоятельному чтению определяется уровнем сформированности у него типа правильной читательской деятельности.
Словосочетание «читательская грамотность» появилось в контексте международного тестирования в 1991 г. – «способность человека понимать и использовать письменные тексты, размышлять о них и заниматься чтением для того, чтобы достигать своих целей, расширять свои знания и возможности, участвовать в социальной жизни».

На протяжении нескольких лет я пытаюсь найти пути решения проблем: как привить любовь к чтению, как улучшить навыки чтения, как повысить читательскую грамотность учащихся. Проведя диагностику в классе, где я работаю, я стала искать наиболее эффектиные методы и приёмы, виды упражнений на уроках и внеурочной деятельности.
II. АКТУАЛЬНОСТЬ И ПЕРСПЕКТИВНОСТЬ ОПЫТА
Современное общество – это мир информационных технологий, поэтому у взрослых и детей нет желания и времени читать. Падение интереса к чтению привело к острому дефициту знаний, информации, что препятствует национальному развитию страны и интеграции ее в глобальную мировую экономику и политику. 


В Федеральном государственном образовательном стандарте начального общего образования второго поколения в качестве приоритетной цели называется «…формирование читательской компетентности младшего школьника, осознание себя как грамотного читателя, способного к использованию читательской деятельности как средства самообразования». 

Проблема формирования читательской компетентности сегодня очень актуальна, так как чтение связано с грамотностью и образованностью. Именно в младшем возрасте решается вопрос, будет ли отношение человека в течение жизни к книге активным или умеренно пассивным. Поэтому одна из главных задач учителя начальных классов - научить ребенка читать, пользоваться книгой как источником знаний и информации, приобщить учащихся к миру книг и тем самым способствовать развитию самостоятельности читательской деятельности. 
III. ВЕДУЩАЯ ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ИДЕЯ

Ведущая идея данного педагогического опыта заключается в формировании читательской компетентности младших школьников через урочную и внеурочную деятельность.

IV. ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ БАЗА ОПЫТА
С чем связано особое внимание к решению проблемы формирования читательской грамотности на первом этапе школьного образования? 


Исторически термин «грамотность» означает владение инструментом (культурным средством), позволяющим получать и передавать информацию в виде письменного текста. Слово «грамотность» произошло от греческого «grammata» – чтение и письмо. Грамотность – фундамент, на котором можно построить дальнейшее развитие человека. Открывая доступ к книге, она даёт возможность пользоваться сокровищницей мысли и знания, созданной человечеством.


В исследовании PISA «читательская грамотность – способность человека понимать и использовать письменные тексты, размышлять о них и заниматься чтением для того, чтобы достигать своих целей, расширять свои знания и возможности, участвовать в социальной жизни». Читательские действия включают в себя умения:

- вычитать детали (единицы информации), впрямую упомянутые в тексте;

- сделать прямые умозаключения из этой информации;

- интерпретировать и интегрировать отдельные сообщения текста;

- оценить содержание, язык и форму всего сообщения и его отдельных элементов.


В работах Г.А. Цукерман, Г.С. Ковалёвой и М.И. Кузнецовой указывается, что «первые два действия непосредственно опираются на текст, на умение читателя извлекать информацию из текста и восстанавливать некоторые зазоры между авторскими сообщениями. Вторые два действия требуют от читателя значительно большей самостоятельности мышления и воображения. Интегрировать все детали текстового сообщения, устанавливать даже те связи, которые не высказаны автором напрямую, и интерпретировать их, соотнося с общей идеей текста, реконструировать авторский замысел, опираясь не только на содержащуюся в тексте информацию, но и на формальные элементы текста (жанр, структуру, язык), – все эти читательские умения предполагают значительную свободу в обращении с текстом, в частности соотнесение позиции автора со своей собственной точкой зрения. У развитого читателя должны быть сформированы обе группы умений:

- умения, целиком основанные на тексте: извлекать из текста информацию и строить на ее основании простейшие суждения;

- умения, основанные на собственных размышлениях о прочитанном: интегрировать, интерпретировать и оценивать информацию текста в контексте собственных знаний читателя».


Разработчиками теста PIRLS так же выработаны представления об уровнях читательской грамотности, которые связаны с качественной характеристикой читательской самостоятельности выпускников начальной школы.
Высокий уровень читательской грамотности говорит о готовности учащегося к дальнейшему обучению на следующей образовательной ступени. Такие ученики уже почти не нуждаются в помощи, чтобы понять и оценить сообщения художественных и информационных текстов, не выходящих далеко за пределы их речевого и житейского опыта и знаний. Читатели высокого уровня готовы (при должном педагогическом руководстве) осваивать те составляющие чтения, которые позволят им расширять и преобразовывать собственный опыт и знания с помощью новых сведений, мыслей, переживаний, сообщаемых в письменной форме.
Средний уровень понимания текстов характерен для читателей, еще не полностью освоивших основы чтения. Для того чтобы вычитывать сообщения текста и строить на его основе собственные значения, они все нуждаются в помощи. Это помощь в понимании тех сообщений текста, которые не противоречат их собственному опыту и помощь в освоении письменного общения и сотрудничества с собеседниками, чей жизненный опыт и взгляды на мир расходятся с их опытом.
Низкий уровень понимания текстов делает невозможным принятие учащимися помощи педагога в использовании письменных форм сообщения о человеческих чувствах, мыслях и знаниях для самообразования.
V. НОВИЗНА ОПЫТА
 Представленный опыт заключается в подборе наиболее эффективных приемов и методов для формирования читательских компетенций у учащихся посредством организации урочной и внеурочной деятельности для того, чтобы чтение способствовало развитию личности, а развитая личность, в свою очередь, будет испытывать потребность в чтении как в источнике дальнейшего развития.  

VI. ТЕХНОЛОГИЯ ОПЫТА
Ученик, у которого сформированы навыки функционального чтения, может «свободно использовать навыки чтения и письма для получения информации из текста – для его понимания, сжатия, преобразования и т.д.». (А.А. Леонтьев). 

Поэтому одной из целей своей педагогической деятельности является создание условий для формирования читательской грамотности и,  как следствие, грамотного читателя.
Младших школьников к самостоятельному чтению можно обучить только в строгой последовательности от легкого к трудному, от известного к неизвестному, словом, от подготовительного этапа к начальному, а потом к основному.


Систему работы по формированию читательской грамотности у младших школьников я веду по нескольким направлениям:
-формирование навыков чтения;

-начитанность учащихся;

-умение работать с книгой;

-формирование навыков читательской деятельности;

-внеурочная деятельность, повышающая у детей интерес к чтению;

-проектно-исследовательская деятельность;

-работа с родителями.

С 1 класса свою работу я начинаю с родителей. Часто родители жалуются, что детей трудно заставить читать. Как же привить ребенку интерес к чтению? Но если взрослые не читают, то дети тем более читать не будут! Родители являются не только первыми помощниками для своих детей, но и примером для них. Если чтение входит в образ жизни взрослых членов семьи, ребёнок это улавливает и впитывает. Детям требуется «читающая» среда, книжное окружение. На родительском собрании «Роль книги в интеллектуальном развитии ребенка» выдаю памятки – рекомендации по организации семейного чтения. Ежегодно провожу внеклассное мероприятие «Самая читающая семья», где дети совместно с родителями демонстрируют свои читательские и творческие способности.

На протяжении 4х лет ведется работа с «читательским дневником». Мною даются рекомендации по ведению читательского дневника, но дети могут вести его в произвольной форме.  Дневник предусматривает ежедневное чтение, которое находится под постоянным контролем родителей, учителя. В своих дневниках дети пишут отзывы о прочитанных произведениях, рисуют героев, сочиняют свои сказки, стихи. Лучшие работы помещаем в «Уголок чтения». Читая различные произведения, записывая общее содержание в «читательский дневник», ребёнок тренирует не только навыки письма, но и развивает читательские навыки, культуру читателя. Родители, контролируя ведение «читательского дневника», могут отследить интересы ребёнка, понять какой жанр или направление больше интересуют ребёнка и при необходимости, подкорректировать направление чтения, предложить ему книги другого жанра.

Работа по формированию читательской грамотности ведется на всех уроках. Правильное выполнение заданий в основном зависит не от того, что ребенок не знает учебный материал, а от того как он осознанно прочитал задание. Поэтому сначала разбираем задание, т.е. ученик должен в задании найти действия, которые он должен выполнить, и какой результат его деятельности будет оценен.

В период обучения грамоте эффективны следующие приёмы: чтение строчек наоборот по словам, восполнение пропусков букв в словах, чтение перевёрнутого текста, чтение строчек с закрытой нижней половиной, поиск в тексте заданных слов и т.д. Эти приёмы помогают формировать у учащихся навыки чтения, позволяющие воспринимать текст, а затем анализировать его.
На уроках чтения, русского языка в 1-2 классе я начинаю с понимания лексического значения каждого слова, словосочетания, предложения. Мне в этом помог дидактический материал для развития техники чтения автора Г.Г. Мисаренко. В данном пособии содержится материал для развития умения быстро и правильно читать слова различной слоговой структуры. Систематические упражнения приводят к автоматизации восприятия оперативных единиц чтения, т.е. максимальное количество знаков, которые ребенок опознает одномоментно при чтении. Слова разделены на части речи и сгруппированы по месту ударения.
Работа над формированием начитанности учащихся, предусматривает знание детьми авторов и книг, соответствующих их возрасту и входящих в круг чтения, определённый программой. Для этого на уроках проводятся пятиминутки свободного чтения, использую прием "реклама книги", когда дети стараются увлечь своей книгой, учимся работать с разными словарями для получения дополнительной информации.

Для формирования читательской грамотности использую приёмы:
· технологии развития критического мышления через чтение и письмо;

· технологии проблемного обучения;

· игровой технологии;

· личностно-ориентированной технологии;

· информационно-коммуникационной технологии;

· здоровье-сберегающей технологии.

Среди многих технологий особое место занимает технология критического мышления.
Приемы этой технологии формируют у ученика критическое мышление. Он способен к активной самостоятельной деятельности, выполняет разные мыслительные операции: анализ, синтез, обобщение, классификация. Учебное занятие, проводимое по этой технологии, строится по следующему плану: вызов – осмысление – рефлексия. 
На стадии вызова ученик применяет личный опыт, обменивается информацией, каждый учащийся ставит свои цели, не зависимо от целей учителя и других учеников.

С этой целью можно использовать такие технологические приемы как:
· "Верные и неверные утверждения".

· «Знаю, узнал, хочу узнать». На стадии вызова заполняем первую и третью колонки. Вторую пополняем фактами и сведениями во время урока. А на этапе рефлексии проводим анализ таблицы. Этот прием способствует развитию умения систематизировать информацию, выделять новое.
· "Мозговой штурм". Организую с целью выяснения того, что дети уже знают по теме.
· Создание кластера (графическая организация материала). В центре записываем ключевое понятие, а по сторонам от него фиксируем слова (рисунки), с ним связанные. В ходе беседы наполняем его необходимой информацией.
·  «Корзина идей». На доску прикрепляем значок «Корзина», в которую собираем все то, что ученики вместе знают об изучаемой теме.
На смысловой стадии учащиеся знакомятся с новой информацией, ищут ответы на вопросы, поставленные ими на стадии вызова. На этой стадии осуществляется непосредственный контакт с новой информацией (текст, видео, лекции, материал ученика) и используются такие технологические приемы как:
1. "Чтение с остановками". Я предлагаю ответить на вопросы по ходу чтения (задает учитель или ученики). Это могут быть простые, уточняющие, объясняющие, творческие, практические вопросы.
2. "Инсерт". По мере изучения материала маркируем главное значками .
3.  «Дерево предсказаний». Ученики высказывают свои предположения по поводу развития сюжетной линии в произведении. «Ствол дерева» – тема; «ветви» – предположения; «листья» – доказательства этих предположений.
На третьей стадии – рефлексии – изученную информацию анализируем, интерпретируем, перерабатываем. Можно организовать индивидуальную, фронтальную работу, в парах или группах. Технологические приемы, используемые на этом этапе:
· "Тонкие» и «толстые» вопросы. Учащимся предлагаю задание составить вопросы по теме. «Тонкие» вопросы требуют простого, односложного ответа; «толстые» вопросы требуют подробного, развернутого ответа. Может использоваться на любом этапе урока.
· Дискуссия “Совместный поиск”. Помогает не пропустить интересные и важные места в тексте.
·  «Работа с вопросником». Предлагаю детям ряд вопросов к тексту, на которые они должны найти ответы. Вопросы задаю не только в прямой форме, но и в косвенной, чтобы дети учились рассуждать и анализировать.
·  «Написание синквейна». Помогает обобщить или охарактеризовать понятие, явление, героя. Развивает у детей речь, умение обобщать.
· "Перепутанные логические цепочки". Отрывки из текста, события необходимо расположить в хронологическом порядке, составить логическую цепочку.
·  «Уголки». Использую при составлении характеристики героев произведения. Одна команда готовит доказательства положительных качеств героя, другая – отрицательных. Свои ответы доказывают примерами из текста.
· «Написание творческих работ». Предлагаю детям написать продолжение рассказа, самому написать сказку или стихотворение.
·  «Создание викторины». Дети самостоятельно готовят вопросы для викторины, потом объединяются в группы, и проводят соревнование.
· «Кубик Блума». Это педагогическая техника американского педагога Блума. На гранях кубика написаны начала вопросов: «Почему», «Объясни», «Назови», «Предложи», «Придумай», «Поделись». Учащийся бросает кубик. Необходимо сформулировать вопрос к учебному материалу по той грани, на которую выпадет кубик.
· «Архивариус». Детям задаю домашнее задание «любопытный вопрос», на который им необходимо самостоятельно найти ответ. Этот прием стимулирует познавательно-поисковую активность.

Технология проблемного обучения
Она основана на создании проблемных ситуаций, развивается активная познавательная деятельность.  Учащиеся ведут поиск и находят решение на сложные вопросы, которые требуют актуализации знаний, анализа, умения видеть за отдельными фактами явления.
Игровая технология
При использовании игровой технологии обеспечивается единство эмоционального и рационального в обучении. Игровые моменты делают обучение более интересным, у учащихся поднимается настроение, они легко преодолевают трудности в обучении. Их использую на разных этапах урока. Загадки, ребусы, кроссворды применяю с целью активизации знаний, развития познавательного интереса и творческой активности в начале урока. При закреплении изученного материала я применяю приемы: «Крестики – нолики» (один ученик «крестик», а другой – «нолик». Но прежде, чем поставить свой знак, нужно ответить на вопрос. Если ответа не последовало, то поле остается пустым и ход переходит к другому игроку); «Театр» (изобразить мимикой и жестами одного из героев произведения); «Древо мудрости» (на доске нарисовано дерево. Каждый ученик пишет записку с вопросом к тексту и крепит на место листиков. Далее ученик подходит, срывает «листик» и отвечает на вопрос).

Личностно-ориентированная технология
На личностно-ориентированном уроке я создаю учебную ситуацию, где раскрываются, формируются и реализуются особенности каждого учащегося. Например, вариативные домашние задания дают возможность каждому ученику проявить себя, свои способности, тем самым делая более позитивным отношение ребят к обучению в школе.
Информационно-коммуникационная технология
Очень важна работа с разными источниками информации, так как у детей младшего школьного возраста большая доля усваивается с помощью зрительной памяти. В словарной работе для объяснения незнакомых слов и понятий актуальны толковый и энциклопедический словари. На моих уроках наиболее часто я использую мультимедийную презентацию.

Здоровье-сберегающая технология
Данная технология позволяет создать на уроке зону психологического комфорта. Важно учитывать дозировку учебной нагрузки, соблюдение гигиенических требований, благоприятный эмоциональный настрой, включение оздоровительных моментов, смену видов деятельности на уроке.  Это позволяет преодолеть усталость, уныние, неудовлетворительность.

Следующее направление по формированию читательской грамотности — это внеурочная деятельность. 

В нашем классе собрана своя классная библиотека, где можно взять и почитать книгу, детский журнал, школьную газету, энциклопедию. Раз в четверть оформляется «Уголок чтения». Такая работа способствует повышению интереса к чтению, формирует самооценку.

Формы организации внеурочной деятельности разнообразны: конкурсы чтецов, реклама книги, литературные игры и викторины («Поле чудес», «По страницам сказок», «Крестики - нолики»), инсценировки литературных произведений, библиотечные часы, проба пера. Совместно с родителями проводим внеклассные мероприятия «Самая читающая семья», «Прощание с букварем», «Мы переходим в следующий класс». Обязательно посещаем школьную и городские библиотеки, где проводят библиотечные уроки и мероприятия.

Формированию читательской грамотности также способствует и проектно-исследовательская деятельность, в процессе которой требуется найти необходимую информацию по теме, обработать её и представить результаты работы перед аудиторией. Учащиеся увлечены этой работой, т. к. темы для своих работ дети выбирают сами. Например, "Почему кошки видят в темноте", "Почему летают ракеты", «Зачем животным нужны хвосты» и др. 

В заключении хочу отметить, что такая система работы с внедрением новых технологий, нестандартных форм работы в урочной и внеурочной деятельности, эффективно отражается на развитии речи учащихся, повышает учебную мотивацию детей, воспитывает грамотного читателя и главное помогает ему быть успешным во всей учебной деятельности.

Эффективность данной работы, прежде всего, зависит от педагога. Он  должен являться не только организатором учебной деятельности, но и быть интересным соучастником этого процесса. Я уверенно могу сказать словами И.Г.Песталоцци: 
«Мои ученики будут узнавать новое не только от меня; они будут открывать это новое сами».
VII. РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ
  Использование подобных методов, приемов, технологий оказывают положительное влияние на развитие интереса к чтению, формирование читательской культуры младшего школьника и повышение их грамотности. Опыт работы по данной теме дает положительные результаты. 
1) Формирование первоначальных основ читательской компетенции, которая определяется умениями:

- осмысленного чтения (понимание читаемого с помощью вопросов, воссоздание литературного образа по совокупности его признаков, определение темы текста, нахождение его главной мысли, сравнение произведений на основе содержательно-тематических особенностей);

- правильного чтения (чтение осознанное, правильное, целыми словами, с соблюдение логических ударений, пауз и интонаций);

- беглого чтения (с техническим показателем на конец учебного года –не менее 65 слов в минуту);

- выразительного чтения (интонационное оформление предложений разных типов, передача основного эмоционального тона произведения, освоение приёмов чтения по ролям).

2) Развитие читательской активности обучающихся и воспитание позитивного отношения к себе как к читателю.

3) Повышение уровня творческого и логического мышления, учебной мотивации школьников.

4) Изменение отношения родителей к организации семейного чтения в положительную сторону по результатам входящего и итогового анкетирования.
VIII. АДРЕСНАЯ НАПРАВЛЕННОСТЬ
Данная работа может быть использована педагогами:

· начальных классов;

· дополнительного образования;

· классных руководителей.
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