«Приемы мнемотехники при изучении словарных слов в начальной школе»

Цель: Развитие мотивированных действий учащихся, направленных на повышение уровня грамотности.
Задачи: 
1. Формировать навык грамотного письма.
2. Развивать орфографическую зоркость на основе всех видов памяти.

3. Воспитывать любовь к родному языку.
По статистике: словарные слова или слова с непроверяемыми гласными составляют 60-70% словарного запаса человека. Орфографическая грамотность – это составная часть общей языковой культуры, залог точности выражения мысли и взаимопонимания. Основы этой грамотности закладываются в начальных классах. Поэтому проблема словарной работы на уроках русского языка в настоящее время является наиболее актуальной. 
СЛАЙД 2

Все люди обладают различными видами памяти. У каждого свой способ восприятия и обработки информации. Так, например, одни лучше и быстрее запоминают зрительно, другие – на слух, третьи – при помощи двигательных ощущений.  Мышление учащихся начальных классов носит наглядно-образный характер. В связи с этим у большинства из них соответственно преобладает и образный тип памяти.
СЛАЙД 3 


И вот здесь на помощь учителю приходит – мнемотехника (греч. – искусство запоминания) система различных приёмов, облегчающих запоминание и увеличивающих объём памяти. Слово мнемотехника имеет однокоренное слово – Мнемосина, богиня памяти. 

 С ранних лет дети без труда рисуют радугу, вспоминая и используя известное выражение «каждый охотник желает знать, где сидит фазан». Все это и есть приёмы мнемотехники. Мнемонические приёмы запоминания облегчают запоминания внешнего облика «трудных»  букв путём образования ассоциаций.
СЛАЙД 4

Ассоциация – это соединение, связь психических явлений друг с другом, при которой  возникновение в сознании человека одного из явлений закономерным образом влечёт появление другого.

СЛАЙД 5

Суть приёма: Не навязывать ребёнку своей ассоциации;

Ценность-наличие у каждого своего ассоциативного образа при         данных требованиях: связь и общая заданная орфограмма.
СЛАЙД 6
Я хочу рассказать  вам  о некоторых приёмах, которые применяю. 
Прием графических ассоциаций

Прием графических ассоциаций очень нравится детям. При запоминании написания словарного слова предлагается сделать рисунок, обозначающий само слово и зашифровать в нем запоминаемую букву. Она может быть большая или маленькая, печатная или письменная, любого шрифта. Можно обозначить запоминаемую букву в виде предмета.    Так картинка хорошо запоминается и в последствии легко вспоминается. Для запоминания нужно сначала вспомнить картинку, затем определить зашифрованную в ней букву или предмет, потом правильно написать словарное слово.   СЛАЙД 7, 8, 9, 10
СЛАЙД 11
Мнемонические рифмовки. 
Использование в работе пословиц, поговорок, скороговорок, фразеологизмов помогает обогащать словарный запас детей, носит  воспитательное  значение. Можно использовать пословицы, фразеологизмы и в работе над правописанием словарных слов. 
СЛАЙД 12
Например
1.Допиши подходящие по смыслу словарные слова:
Как об стенку …горох
Береги нос в большой…мороз.
Живут как кошка с …собакой.
2.В какой пословице или поговорке  есть данное слово:

Железо  Куй железо, пока горячо.
Язык Язык до Киева доведёт.
Воробей   Слово не воробей: вылетит – не поймаешь.

3.Слово потерялось

Прочитай скороговорку, дополни её словарным словом. Выпиши это словарное слово. 

Ёжику нужен жук на ….ужин.

Цыплята и курица пьют чай на …улице.

СЛАЙД 13

Гуляет АЛЛа по АЛЛее – 
          Две буквы «Л» пиши скорее!
В каких словах          «растет»?

 УчитЕЛЬ, картофЕЛЬ…
            Какие слова любит                    ?
            МосКВА, КВАртал, КВАртира.
СЛАЙД 14
Метод звуковых (фонетических) ассоциаций предусматривает подбор ассоциаций по схожести звучания.

Обязательное условие – в придуманных словах эта часть не должна вызывать никаких затруднений в написании. Из созвучных слов составляется предложение. 
Например, 
КОстя пришёл в КОстюме

Папа носит Пальто

МебЕЛЬ из Ели

Я вышел на уЛИЦу и увидел много ЛИЦ

СЛАЙД 15
 ЗдОровье - это здОрово
УчЕник - учЕние

Василёк сорвали Вася и Василий

У Маши  есть мАшина

СЛАЙД 16
Метод группировки или ассоциативный мультфильм. Этот приём помогает не только работать над правописанием словарных слов, но и над развитием речи и творческих способностей. Дана цепочка слов: Например, учитель, класс, ученики, альбом, пенал, карандаш, рисовать, хорошо
   Необходимо составить связный рассказ, сюжет которого разворачивается от слова к слову, можно с использованием рисунков и аппликаций. Запоминание происходит легче, если дети мысленно представляют явления или действия, предметы, которые обозначают слова.  
СЛАЙД 17
«Этимологический словарь»
Система работы со словарными словами с опорой на этимологию: формирует умение объяснять значения и правописание слов с опорой на происхождение; развивает логическое мышление; активизирует познавательные процессы; воспитывает интерес к языку.

СЛАЙД 18
Практическое задание с опорой на этимологию слов

 Слово «берёза» в старину означало «ясный, светлый». От этого же  корня образовалось слово «белый». Берёза – дерево с белой корой, белая берёза.
Слово «запад» произошло от слова «западать». И старину говорили: «солнце западает за горизонт» (вместо «солнце заходит за горизонт»). Запад – место, где солнце «западает» за горизонт», падает.
Слово «метель» произошло от глагола «мести». Ветер метёт снег. (мёл, мётлы).
      Слово  «платок» произошло от  слова «плать», что означало квадратный кусок материи.

СЛАЙД 19
Ассоциативный образ по соответствию
«Маленькие кроссворды»-использование приёма перекрещивания слов через непроверяемую орфограмму.
 СЛАЙД 20
СЛАЙД 21
Систематическая и целенаправленная работа над трудными словами вызывает у учащихся интерес к изучению этих слов и способствует их прочному и успешному запоминанию. Необходимо чтобы ребенок использовал одно и тоже слово 5-7 раз в разнообразных вариантах упражнений. Это приводит к тому, что ученик свободно овладевает словарным материалом и безошибочно применяет в практике. 
 Прием обучения запоминанию слов с помощью мнемотехники активизирует познавательную деятельность ребенка, обеспечивая успех в учебе.   
