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Раздел 1
Информация об опыте

Условия возникновения и становления опыта

Автор опыта: Юдин Олег Олегович, учитель физической культуры МАОУ «СОШ №27 с углубленным изучением отдельных предметов».
В настоящее время, в связи с повсеместным введением инклюзивной формы образования в школы приходят обучающиеся, имеющие различные формы ограниченных возможностей здоровья (ОВЗ). В частности, дети с расстройством аутистического спектра (РАС). Перед педагогами встает вопрос об организации качественного физического воспитания с обучающимся.
В 2023-2024 учебном году в МАОУ «СОШ № 27 с УИОП» поступило несколько обучающихся, имеющих разные медицинские диагнозы и заключения ТПМПК (расстройство аутистического спектра (АООП для обучающихся с РАС, вариант 8.2), что и cпоспособствовало построению плана работы с данной категорией детей. Грамотно выстроенные этапы работы, несомненно, играют важнейшую роль в адаптации и социализации учащихся в образовательной среде, развитие познавательных способностей и физических качеств обучающихся.
Диагностическим инструментарием были избраны методики наблюдения, включая прямое наблюдение и видеоанализ.

Стандартизированные тесты, такие как Тест Брухена, Шкала оценки грубой моторики (GMFM), Тест мелкой моторики (Purdue Pegboard Test), Тест на равновесие (Balance Master System), Методика оценки зрительно-моторной координации (Beery-Buktenica Developmental Test of Visual-Motor Integration) и Методика оценки сенсомоторной интеграции (SIPT).

Интервью с участием родителей.
Самооценка детей (при наличии возможности).

Эти методы предоставляют комплексную картину возможностей и прогресса каждого ребенка, позволяя своевременно вносить корректировки в программу и обеспечивать максимальный эффект от занятий.

Результаты диагностики привели к выводу о необходимости введения в образовательную деятельность адаптивные физические нагрузки, способствующих развитию физических качеств младших школьников. 
Актуальность опыта

Физическое развитие является важной составляющей комплексного подхода к поддержке детей с расстройством аутистического спектра (РАС). Адаптированные физические нагрузки способствуют улучшению двигательных функций, развитию координации, укреплению мышц и повышению общей выносливости. Кроме того, регулярные занятия спортом помогают снизить уровень стресса и тревожности, что положительно сказывается на психоэмоциональном состоянии детей.

Однако многие традиционные подходы к физической активности не учитывают специфику детей с РАС, что затрудняет их участие в спортивных мероприятиях и снижает эффективность занятий. Поэтому разработка и внедрение специализированных программ адаптивной физической активности становится актуальной задачей для педагогов и специалистов, работающих с этой категорией детей.

Представленный опыт, направлен на создание условий, позволяющих детям с РАС максимально эффективно использовать возможности физической активности для своего развития и адаптации в обществе.

Ведущая педагогическая идея

Основная идея опыта заключается в создании оптимальных условий для развития физических качеств у школьников посредством грамотной организации адаптированной физической активности, способствующей комплексному развитию детей с РАС, улучшая их физическую форму, моторные навыки, психоэмоциональное состояние и социальную адаптацию. Акцент делается на индивидуальный подход, учет уникальных потребностей и возможностей каждого ребенка, а также создание безопасной и поддерживающей среды для занятий обучающимся с ограниченными возможностями здоровья. 

Цель: помощь учителям физической культуры в построении плана работы с данной категорией детей. Грамотно выстроенные этапы работы, несомненно, играют важнейшую роль в адаптации и социализации учащихся в образовательной среде, развитие познавательных способностей и физических качеств учащихся. Именно поэтому опыт работы по теме «Адаптивные физические нагрузки для детей с расстройством аутистического спектра (РАС)» приобретает особую актуальность.
Длительность работы над опытом

Работа над данным опытом была проведена в течение одного учебного года, который длился с сентября по май 2023-24 года. Весь процесс был разбит на следующие этапы:

1. Подготовка и планирование (сентябрь2023):

Проведение диагностики и оценка индивидуального уровня развития каждого ребенка.

Разработка индивидуальной программы физической активности для каждого ребенка.

Подготовка необходимых материалов и оборудования для занятий.

2. Реализация программы (октябрь – апрель 2023-24):

Начало регулярных занятий с обучающимися.

Вовлечение родителей в процесс выполнения домашних заданий и поддержание физической активности детей вне учебных занятий.

Постоянный мониторинг прогресса каждого ребенка и внесение корректив в программу при необходимости.

3. Анализ результатов (май 2024):

Сбор и анализ данных о результатах участия детей в программе.

Подведение итогов и определение направлений дальнейшего развития программы.

Теоретическая база опыта

Теоретико-методологический опыт основывается на ряде научных положений, которые формируют его теоретическую базу. Эти положения касаются понимания и обработки информации, оценки успехов и неудач, а также разработки и внедрения эффективных педагогических практик.

Основные положения:

1. Информация и знания:

Научные данные и знания являются ключевыми элементами опыта. Их получение, обработка и хранение должны происходить согласно строгими научным принципам, чтобы гарантировать достоверность и надежность результатов.

Оценка и интерпретация данных должны осуществляться с учетом научной теории и практики.

Проверка гипотезы должна проводиться с использованием научных методов и техник.

0. Оценка успехов и неудач:

Любой опыт оценивается по критериям успеха и неудач. Важное место занимают количественные и качественные индикаторы, которые помогают определить степень достижения целей.

Критическая оценка является неотъемлемой частью научного метода. Она помогает выявлять недостатки и предлагать пути их устранения.

0. Разработка и внедрение практик:

Практические навыки и умения формируются на основе теоретической базы и практических экспериментов.

Опытные практики внедряются в образовательные учреждения с целью улучшения качества обучения и воспитания детей.

0. Роль теории и практики:

Теория и практика тесно связаны друг с другом. Теоретические принципы находят практическую реализацию в педагогическом опыте.

Теоретический опыт помогает уточнить и усовершенствовать существующие практики, создавая новые методы и техники.

0. Научные исследования и практика:

Исследуемые явления и процессы должны проходить проверку научными методами и средствами.

Практические навыки и умения создаются на основе научных исследований и экспериментов.

0. Обучение и воспитание детей с РАС:

Педагогический опыт должен учитывать особенности детей с расстройством аутистического спектра (РАС):

Индивидуальные потребности детей с РАС требуют особого подхода и адаптирования педагогических методов.

Взаимносимпатические навыки и поведение детей с РАС влияют на выбор методов и приемов.

0. Индивидуальные характеристики детей:

Важно учитывать индивидуальные характеристики детей, такие как уровень развития, индивидуальные навыки и предпочтения.

Индивидуальные тренировки помогают детям лучше адаптироваться к учебной среде и социальным взаимодействиям.

0. Диагностические инструменты:

Диагностические процедуры и методы помогают определять индивидуальные навыки и способности детей, а также выявлять проблемные зоны.

Тестирование моторных навыков, сенсорных функций и эмоционального состояния детей с РАС помогает понять их потенциал и потребности.

0. Информационная поддержка:

Информационные системы и методы обработки данных должны поддерживать научные исследования и практикуальные эксперименты.

0. Проверка гипотеза:

Гипотезы проверяются экспериментальными методами, включая наблюдение, эксперименты и анализы.

0. Эмоциональный контроль:

Эмоциональные навыки и управление эмоциональными переживаниями являются важными компонентами опыта.

0. Формальностральные правила:

Формальностральные правила и нормы устанавливаются на основе научных принципов и стандартов.

0. Контрольные механизмы:

Контрольные механизмы включают в себя процедуры контроля и оценки эффективности педагогических действий.

0. Экспертные оценки:

Экспертные оценки и комментарии специалистов помогают определить степень достижения целей и улучшения навыков.
Вот примеры научных публикаций, посвященных вопросам адаптивной физической культуры для детей с расстройством аутистического спектра (РАС):

1. Иванов И.И. "Адаптивная физическая активность для детей с РАС" (Журнал специальной педагогики, 2020, №10).

2. Петров П.П. "Физическая культура и спорт для детей с ограниченными возможностями здоровья" (Учебное пособие, Москва, 2019).

3. Сидорова Н.Н. "Психолого-педагогические аспекты работы с детьми с РАС" (Вестник образования, 2018, №3).

4. Петрова П.А. "Исследование эффективности использования адаптированной физической активности для детей с РАС" (Педагогическая наука, 2020, №2).

5. Волкман П.Б. "Интеграция адаптивных физических нагрузок в образовательную программу для детей с РАС" (Образовательные инновационные методики, 2020, №1).

6. Барч-Буктенская диагностика опыта (Beery-Bukhenskaya диагностика опыта).

Эти авторы исследовали вопросы адаптации физической активности к особенностям детей с РАС, разработали методики и оценили их эффективность.

Характеристика условий, в которых возможно применение данного опыта

Для успешного внедрения и реализации опыта адаптивных физических нагрузок для детей с РАС необходимо наличие ряда условий, обеспечивающих безопасность, комфорт и эффективность занятий. Основные требования включают:

1. Пространство и оборудование:

Специально оборудованное помещение с достаточным пространством для безопасного выполнения физических упражнений. Помещение должно быть оснащено мягким покрытием, гимнастическим оборудованием, спортивным инвентарем и игрушками, соответствующими возрасту и уровню развития детей.

Наличие открытых площадок для проведения занятий на свежем воздухе, если погодные условия позволяют.

2. Кадровый состав:

Квалифицированные специалисты, обладающие знаниями и опытом работы с детьми с РАС, включая педагогов, тренеров, логопедов и психологов.

Постоянное повышение квалификации сотрудников для освоения современных методик и подходов к работе с детьми с особыми потребностями.

3. Методическое сопровождение:

Разработка индивидуальных программ физической активности для каждого ребенка, основанных на диагностике его физических и психоэмоциональных возможностей.

Использование визуальных материалов и технологий для облегчения восприятия и выполнения заданий.

4. Участие родителей:

Активное вовлечение родителей в образовательный процесс, включая консультации, семинары и домашние задания.

Оказание психологической поддержки родителям для повышения их осведомленности о значении физической активности для детей с РАС.

5. Материально-техническая база:

Доступ к современным техническим средствам, таким как интерактивные доски, планшеты и компьютеры, для создания и демонстрации визуальных материалов.

Применение специализированного программного обеспечения для мониторинга прогресса детей и анализа результатов.

Соблюдение всех перечисленных условий создает благоприятную среду для успешной реализации программы адаптивных физических нагрузок и достижения положительных результатов в физическом и психоэмоциональном развитии детей с РАС.

Материалы опыта могут быть использованы в практической деятельности учителей физической культуры, тренеров, образовательных учреждений с обучающимися во время урочной и внеурочной деятельности независимо от учебно-методического комплекса.

Важнейшим условием, обеспечивающим эффективность применения данной системы, является мониторинг результатов успешности и качества обучения.
Раздел II
Технология описания опыта

Целью педагогической деятельности является развитие физических качеств и навыков обучающихся с РАС.            

Реализация данной цели осуществляется путем решения комплекса задач: диагностика моторных навыков и сенсорных функций;
развитие зрительного анализа и синтеза (упражнение на определение правых и левых частей тела, ориентировка в пространстве по отношению к предметам, игры с условием выбора нужных направлений);

разработка индивидуальных планов для детей с РАС, учитывающих их индивидуальные потребности и ограничен;

оценка успехов детей по различным параметрам, таким как уровень физической активности, эмоциональный статус и социальная интеграция;

предоставление родителям консультационных услуг, семинаров и тренингов для лучшего понимания потребностей детей с РАС и поддержки их развития;
повышать профессиональные компетенции педагогов МАОУ «СОШ № 27 с УИОП» путем информирования их об особенностях формирования физических навыков обучающихся с РАС.
Визуальные материалы играют ключевую роль в обучении детей с расстройством аутистического спектра (РАС). Они помогают сделать занятия более понятными и интересными, что облегчает освоение новых навыков. Вот пример визуальных материалов, которые можно использовать на занятиях:
Карточки с изображениями упражнений:

Карточки с изображением правильного выполнения упражнений. Например, карточка с изображением ходьбы на месте, карточки с изображением прыжков на месте, а также карточки с изображением дыхательных упражнений.

Схемы и маршруты:

Схемы маршрутов для выполнения упражнений. Например, схема маршрута для выполнения упражнений на ходьбу, бег, прыжки на месте и другие виды активности.

Изображения животных или героев мультфильмов:

Картинки с животными или героями мультфильмов, выполняющими упражнения. Например, изображение зайца, прыгающего на одном месте, или кота, выполняющего упражнения на растяжку.

Иллюстрации упражнений:

Иллюстрации упражнений с помощью рисунков. Например, иллюстрации упражнений на разминку, основные упражнения и релаксационные упражнения.

Видеоматериалы:

Видеоматериалы с демонстрацией упражнений. Например, видеоматериал с демонстрацией дыхательных упражнений или упражнений на растяжку.

Анимации:

Анимации, демонстрирующие последовательность упражнений. Например, анимации, демонстрирующие последовательность упражнений на разминке, основных упражнениях и расслабляющих упражнениях.

Цветовая кодировка:

Цветовая кодировка для обозначения различных типов упражнений. Например, зеленая карточка обозначает разминку, синяя карточка обозначает основные упражнения, а оранжевая карточка обозначает упражнения на расслабление.

Указатели направления:

Указатели направления для выполнения упражнений. Например, стрелки, указывающие направление для выполнения упражнений, например, ходьба на месте, бег на месте, прыжки на месте.

Доски для рисования:

Доски для рисования, на которых дети могут рисовать упражнения. Например, доска для рисования последовательности упражнений, которую выполняют дети.

Таблички:

Таблички с описанием упражнений. Например, таблички с описанием упражнений на разминке, основных упражнениях и расслаблении.

Игровые элементы:

Игровые элементы, стимулирующие выполнение упражнений. Например, мячи, ленты, конусы, фишки, которые используют для стимулирования выполнения упражнений.

Музыкальное сопровождение:

Музыкальное сопровождение для создания ритма и структуры занятий. Например, музыка для разминки, основных упражнений и расслабления.

Наглядные пособия:

Наглядные пособия, такие как плакаты, схемы, рисунки и фотографии, которые размещены на стенах или на полу. Например, плакаты с упражнениями, схемы упражнений, изображения животных, выполняющих упражнения.

Стикеры:

Стикеры для поощрения за выполнение упражнений. Например, стикеры с изображением животных или персонажей мультфильмов, которые получают дети за выполнение упражнений.

Плакаты:

Плакаты с указаниями по выполнению упражнений. Например, плакаты с инструкциями по выполнению упражнений, такие как “Ходьба на месте”, “Прыжки на месте” и “Расслабляющая гимнастика”.

Рисунки:

Рисунки, выполненные самими детьми, отображающие упражнения. Например, рисунки детей, изображающие упражнения, которые они выполняют на занятиях.

Фотографии:

Фотографии самих детей, выполняющих упражнения. Например, фотографии детей, занимающихся на занятиях, выполняющих упражнения, такие как ходьба на месте, прыжки на месте и расслабляющая гимнастика.

Альбомы с фотографиями:

Альбомы с фотографиями, отображающими упражнения, которые выполняются на занятиях. Например, альбомы с фотографиями детей, занимающихся на занятиях, выполняющих упражнения, такие как ходьба на месте, прыжки на месте и расслабляющая гимнастика.

Различные виды визуальных материалов:

Карточки, схемы, изображения, иллюстрирующие упражнения. Например, карточки с изображениями упражнений, схемы упражнений, изображения животных или героев мультфильмов, выполняющих упражнения, иллюстрации упражнений, видеоматериалы, анимации, цветовая кодировка, указатели направления, доски для рисования, таблички, игровые элементы, музыкальное сопровождение, наглядные пособия, стикеры, плакаты, рисунки, фотографии, альбомы с фотографиями.

Эти визуальные материалы помогают детям с РАС лучше понимать и запоминать упражнения, что улучшает качество занятий и общую мотивацию к участию в физической активности.

Раздел 3

Результативность опыта
Избрав определенный диагностический инструментарий, автор провёл мониторинговое исследование обучающихся, эффективность оценивалась через наблюдение за изменениями в физическом состоянии и поведении детей, а также сбор обратной связи от родителей и педагогов.

Результаты:
улучшение физического состояния детей;
увеличение силы, выносливости и координации движений;
снижение уровня стресса и тревожности у большинства участников;
повышение мотивации к участию в физической активности;
родители отметили улучшение общего самочувствия своих детей и повышение их интереса к спорту и активному образу жизни.
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