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Обобщение опыта работы
Формирование коммуникативной культуры личности на уроках русского языка (из опыта работы)
       В условиях модернизации образования претерпевает существенные изменения и организация учебно-воспитательного процесса в общеобразовательной школе. Данные изменения носят не случайный характер. Они отражают новые требования, предъявляемые нашим обществом к образованию. Стратегия современного образования заключается в том, чтобы дать возможность всем без исключения учащимся проявить свои таланты, свой творческий потенциал, подразумевающий возможность реализации своих личных планов.

        В наше бурное время технического и информационного прогресса нельзя допустить, чтобы происходила нравственная и эстетическая деградация ученика. Как научить ребенка выражать свои мысли ясно и правильно?  Человеческое общество немыслимо вне общения. Оно выступает необходимым условием жизни людей, без общения невозможно полноценное формирование не только отдельных психических функций, процессов и свойств человека, но и личности в целом. 
       С сожалением приходится констатировать, что уровень речевой компетентности ученика в последние годы падает. Дети с трудом могут выразить свою мысль устно, а про письменную речи и говорить не хочется: речевые, грамматические, логические ошибки. Надо признать, что это рождает всевозможные комплексы, человек теряет уверенность, поэтому не может общаться полноценно. Первейшая задача учителя, особенно словесника, помочь ребенку переступить через свою замкнутость, научить слушать и слышать других, выражать свои мысли четко и правильно.
       Работая учителем русского языка в адаптивной школе, где учатся способные и обычные дети, я поняла, что необходимо на уроках создать такие условия, в которых каждый ученик вне зависимости от своих психофизиологических особенностей, учебных возможностей, мог реализовать себя как субъект деятельности и общения. Формирование навыков, необходимых для успешной практической деятельности учащихся, может быть осуществлено только на основе развития их мышления и речи в процессе обучения. Именно поэтому необходимо систематически развивать у школьников речевые умения. 
       Кто как не учитель русского языка, поможет детям разобраться в культурном и внекультурном творчестве? Кто поможет им не поддаваться аргоизации языка, влияющей и на переосмысление в сознании людей различных понятийных сфер жизни: любви, дружбы, семьи, совести, добра и зла, чувства патриотизма, уважения к родителям, к старшим, к прошлому своей страны и народа? 
       В школе, на уроках русского языка, даётся понятие о стилях речи и их особенностях, так как стилистика – одна из наук о языке, которая изучает способы употребления литературного языка в различных условиях языкового общения, в разных видах и жанрах письменности, в различных сферах общественной жизни. Она тесно связана с другими филологическими дисциплинами: культурой речи, лингвистикой текста, поэтикой, теорией литературы.  Всем известно, что люди живут и взаимодействуют в стилевых пространствах, потому что существование каждого стиля связано с той или иной сферой человеческой деятельности, человеческим общением. Каждый человек может и должен быть стилистически компетентен. Поэтому на уроках я уделяю большое внимание изучению языковых стилей, ведь дети должны не только сориентироваться в стилевом разнообразии, но и научиться создавать тексты того или иного стиля.  Со стилистикой тесно связана такая наука, как риторика. «Живым как жизнь» назвал язык К.И.Чуковский. Именно эти науки непосредственно связаны с речью, а значит, с жизнью. Они дают возможность узнать, что речь и язык – живые и жизнетворящие явления. Ведь уметь хорошо, а значит, грамотно писать и говорить – это обязательные качества современного человека. Всему этому можно и нужно научиться.

        На уроках я стараюсь научить детей общаться, следуя примеру древних: от теории – к практике, от анализов текстов признанных авторов, через редактирование,- к созданию собственных текстов. Ведь это стимулирует и развивает необходимые речевые навыки общения в различных социальных речевых ситуациях. Умение правильно строить устную речь практически необходимо не только будущим лингвистам, но и людям разных профессий и специальностей. Развитие массовых коммуникаций вызвало особый интерес к проблемам восприятия речи и её построения в зависимости от целей, задач и условий общения. Поэтому в 11 классе при изучении темы «Публицистический стиль» я отвожу два урока на изучение особенностей устного публичного выступления. Ведь каждому человеку в жизни не раз приходилось или придётся выступать перед слушателями, самим готовить выступление. Это труднее, чем пересказать чью-то статью, речь или книгу.

       На первом уроке происходит знакомство со структурой построения текста, видами речей. Нельзя забывать, что коммуникация-это не передача информации, а обмен информацией между собеседниками. Поэтому сам урок должен быть построен как обмен информацией между учителем и учеником, учеником и учеником, то есть урок должен учить общению. Для этого я использую разные методы и формы работы. В качестве примера приведу фрагмент урока в 11 классе по теме «Публичное выступление».
Первичная проверка знаний, отработка умений и навыков.
- Выделяют несколько видов речей: информационная, воодушевляющая, убеждающая, призывающая и развлекательная.

Каждая речь имеет свою цель. Ваша задача, работая в группе, определить цель каждой речи.

* Игра «Теоретическое лото» (таблица из двух колонок, вторая – пустая, её необходимо заполнить разрезанными карточками).

	Вид речи
	Цель речи

	1. Информационная

2. Воодушевляющая

3. Убеждающая

4. Призывающая

5. Развлекательная
	


Карточки: 
1. пробудить интерес к какой-либо проблеме, дать новое представление о предмете;

2. поднять настроение, вызвать эмоциональный отклик;

3. убедить в своей правоте;

4. побудить начать или прекратить какие-либо действия;

5. развлечь слушателей, вызвать положительные эмоции (обычно строится с опорой на смешные случаи из жизни). 

* 2. Упражнение 438 (учебник Власенкова, Рыбченковой, 10-11 класс).

- Продолжаем работать в группах (каждая группа получит своё задание).

а) Найдите примеры и докажите, что речь Плевако соответствует правилам публичного выступления. Дайте оценку речи адвоката.

б) К какому виду речей вы отнесете эту речь? Почему? Докажите это.

в) Какой приём лежит в основе убеждения защитника Плевако? Подтвердите текстом свой ответ.

Творческая пятиминутка.
- Вы сейчас познакомились с образцом убеждающей речи. А теперь попробуем сами составить подобную речь.

Любая речь – это текст.

- Из каких частей состоит текст?

Задание: создать текст устного выступления на тему: «Нужно ли совершенствовать свою речь?». (Задание одно для всех групп – время работы три минуты). 
    На втором уроке ученики строят собственное публичное выступление, принимают участие в дискуссии. Метод дискуссии является гибким инструментом в развитии ученика, в организации его самопознания, в развитии  креативности, а также решает многие внутриличностные проблемы. Он обладает возможностями для поиска и закрепления позитивных эталонов в коммуникативном поведении и в отношении к себе. Учебная дискуссия представляет собой целенаправленный и упорядоченный обмен идеями, суждениями, мнениями ради поиска истины, причем все ученики участвуют в организации этого обмена. На мой взгляд, использование дискуссии на уроке является идеальной формой учебного взаимодействия, где весь класс должен действовать как соорганизованная группа, только в этом случае взаимодействие в дискуссии будет иметь высокий уровень поисковой деятельности. 
      В качестве примера я хочу привести  фрагмент урока в 11 классе по теме «Овладение культурой публичной речи». 

 Практикум (работа в парах).
*1. Проанализируйте текст речи. Определите целеустановку, адресата, композицию текста, приёмы, образные средства. Определите, в чём причина эмоционального воздействия речи.

 (Время произнесения – годы Великой Отечественной войны, место – блокадный Ленинград). Эйхейбаум попросил, чтобы ему дали микрофон. Он хотел говорить с немцами. Он сказал: «Я старый профессор, сын мой Дмитрий на фронте, зять умер, живу с женой, дочкой и внучкой в одной комнате. Пишу книгу о Толстом. Вы его знаете – он автор «Войны и мира». Я знаю, что вы боитесь Толстого, что вы читали эту книгу о победе после поражения. Я пришел сюда от своего стола с замерзшими чернилами, чтобы сказать вам, что я вас презираю. Культуру можно опровергнуть только культурой. У нас тоже есть пушки – пушки не доказательство. Вы не разрушите нашу культуру, вы не войдёте в наш город». Пленки речи не сохранилось: воспроизвожу её по памяти. В.Шкловский.

*2. Составьте голосовой сценарий следующих ситуаций (на выбор):

а) Родители не разрешают вам бывать в доме одного из ваших друзей. Постарайтесь убедить их в том, что они ошибаются в оценке приятеля.

б) Родители не понимают ваших музыкальных вкусов, считая, что современную музыку невозможно слушать. Постарайтесь убедить их в том, что они ошибаются.

- Убедительна ли была речь?

- Какие достоинства и недостатки вы отметили?

 Подготовка к самостоятельной работе. Лексическая разминка.
На доске записаны слова: полемика, дискуссия, диалог,спор, оппонент, пропонент, диспут. Прочитайте их.

- Какой темой можно объединить все эти слова?

- Основу риторических знаний составляют три важнейших компонента ораторского искусства: это культура речи, культура мысли, культура общения. Это нужно помнить, особенно если вы вступили в полемику.

- Сейчас вы, ребята, познакомитесь с памяткой полемиста, а затем с моделями и примерами речевых стереотипов выражения, узнаете, какие слова и выражения можно использовать, соглашаясь или возражая, делая вывод.

Памятка полемиста.

1. Помните, что каждый имеет такое же право высказывать своё мнение, как и вы.

2. Умейте правильно выделить предмет спора и четко его сформулировать.

3. Умейте четко определить свою позицию в споре.

4. Научитесь слушать своего оппонента, старайтесь не перебивать его. Это необходимое условие правильного понимания позиции оппонента.

5. Следите за тем, чтобы в ваших доводах и аргументах противника не было противоречий.

6. Не спешите признавать себя побежденным, даже если доводы противника покажутся вам на первый взгляд убедительными.

Дискуссия.
Дискуссия – вид спора, в рамках которого рассматривается, исследуется, обсуждается какая-либо проблема с целью достичь взаимоприемлемого её решения.

1. Учитывая все рекомендации, подготовьтесь к участию в дискуссии на тему: «Компьютер или книга: что важнее?». Сформулируйте свою точку зрения по выбранной теме: тезис, аргументы, их расположение, вывод.

2. Прошу участников дискуссии занять свои места (пустые парты справа и слева от доски с табличками «Компьютер», «Книга»).

3. Все остальные – наблюдатели.

- Ваша задача: проанализировать выступления полемистов по следующим параметрам:

а) Как проявляется коммуникативное намерение говорящего:

голос, интонация, темп, ритм, тембр;

жесты, мимика;

слова и выражения, характеризующие говорящего.

б) Как построены высказывания:

формулировка тезиса;

виды аргументов;

речевые средства введения аргументов и расположение аргументативного материала с точки зрения его значительности;

способ доказательства;

речевые средства выражения согласия и возражения.

в) Вывод.

Слово учителя: Наверное, правы ребята, которые утверждают, что велика роль книг в жизни человека, но нельзя сказать, что ошибаются ребята, которые считают: «Знание компьютера и умение пользоваться им очень важно». Но, к сожалению, в наш век всеобщей компьютеризации, когда почти в каждом доме есть друг и помощник – компьютер, люди забывают о художественной литературе. Они не любят и не умеют читать, потому что нужно думать и мыслить. Вот поэтому многие из нас страдают косноязычием, имеют малый запас слов, недопонимают значения многих слов, мы не умеем выразить свою мысль, построить связный, логичный ответ на вопрос. Но нельзя забывать, что только вдумчивое чтение художественной ,публицистической литературы, обращения к словарям за справками – один из путей обогащения словарного запаса человека.

Рефлексия (составление синквейна).
Стихотворение, основанное на рефлексии и построенное по правилам: состоит из пяти строк, в нём нет рифмы, но есть смысл. Например:

Выступление.

Публичное, устное.

Составляю, заучиваю, произношу.

Все для профессионального роста.

Необходимость.
 Оценки.
Домашнее задание.
Подготовьте устное выступление на три минуты. Помните, что выбор темы должен заинтересовать учеников, подумайте, можно ли выбранную тему раскрыть в три минуты, определите цель, продумайте зачин, концовку, композицию, приёмы привлечения внимания, подберите средства выразительности, напишите текст «шпаргалки»: план, опорные слова, фактический материал. Прорепетируйте несколько раз произнесение текста (дома):

Темы публичного выступления:1. Мой мир увлечений.2. Престижно ли иметь высшее образование?3. Мечты и реальность.4. Бедные и богатые: возможны компромиссы?5. Приятель и друг.6. Надо ли стремиться к славе?

Я  считаю, что использование уроков подобной тематики:

· оказывает существенное позитивное влияние на жизненные принципы, коммуникативную и общую культуру личности, на взаимоотношения людей;

· способствует успешной самореализации в социуме, активной жизненной позиции человека, готового совершать достойные речевые поступки, позитивно влиять на других, не умоляя их достоинства, отстаивать собственную точку зрения, сохраняя толерантность;

· стимулирует потребности к саморазвитию и самосовершенствованию личности и развивает ответственное отношение к слову, сказанному или написанному;

· формирует коммуникативные умения, связанные с владением различными речевыми жанрами (в их устной и письменной форме).

