Современный подход к применению педагогических технологий в процессе преподавания биологии в контексте ФГОС
Процессы преобразований, которые проходят в системе образования России в последние годы, не будут проходить эффективно как без глубокого теоретического осмысления проблем, так и без основательной экспериментальной проверки предлагаемых преобразований.

Современному обществу необходим учитель, обладающий высокой профессиональной компетентностью, который

·  понимает и принимает тенденции развития образования;

·  свободно владеет учебным материалом;

·  подготовлен психологически (имеет высокий эмоциональный интеллект);

·  владеет современными педагогическими приёмами, эффективными образовательными технологиями;

·  осознаёт значимость собственного опыта и проектирует свою авторскую дидактическую систему.

Учитель, на протяжении всей своей профессиональной деятельности, сталкивается с определёнными проблемами, решение которых и формирует его педагогический опыт.

 Изменения в системе образования затронули большую часть моего тридцатилетнего педагогического стажа; гимназия,  в которой проходит моя педагогическая деятельность, всегда принимала активное участие в различных инновационных экспериментах и проектах, в них участвовали творческие группы педагогов.
  В 2002 году была написана программа развития школы, которая предусматривала переход к гимназическому образованию. Возник главный вопрос – как сформировать новый уровень образования, соответствующий гимназическому? 

  С   2004 по 2008 год мне в числе творческой группы педагогов было предложено участие в инновационном проекте «Формирование общеучебных умений и навыков на технологическом уровне», в ходе которого занималась реализацией подпроекта «Формирование учебно-исследоватедбских умений», в ходе которого определила последовательность традиционных педагогических технологий используемых мною. Сущность эксперимента заключалась в поэтапном развитии познавательного интереса учащихся к изучению биологии на основе дифференцированного обучения и системного подхода в овладении исследовательским умениям. На практике применялось  оптимальное сочетание традиционного обучения с нетрадиционными формами урочной и внеурочной деятельности для формирования учебно-исследовательских умений, развития  логического, творческого мышления; интеграции биологии и экологии. 

  Спустя годы, когда был опубликован проект стандартов нового поколения появилась  уверенность в том, что наша работа была провидческой, этим проектом было предугадано направление стратегического развития российского образования, что позволило нам и нашим ученикам абсолютно безболезненно вступить в новый эксперимент  по реализации стандартов, к чему мы и приступили,  реализации в штатном режиме.  В 2006 году- специальность естествознание (Диплом – Проблемное обучение как ф-р развития позн.инт.)
 С 2012 года вступила в новый эксперимент «Внедрение ФГОС второго поколения в основной школе», в реализации которого мне помогала ранее выработанная система и полученный опыт. Реализовать программу  ФГОС второго поколения в основной школе по биологии было предложено по учебно-методическому комплексу В.В. Пасечника, который понравился своей конкретикой и логичностью.
  Педагогическая деятельность как экспериментальная так и повседневная, позволила сделать вывод: оригинальность мышления, творчество школьников наиболее полно развиваются и проявляются в разнообразной учебной деятельности, имеющей исследовательскую направленность. Абсолютно убеждена, что решить эту задачу возможно, используя разнообразные технологии и методы обучения, индивидуальное применение которых позволит ученику захотеть получать знания самостоятельно.
   Современная педагогическая деятельность нуждается не в одной педагогической технологии, а в последовательном их сочетании.

    Наиболее актуальными в условиях реализации требований ФГОС ООО являются технологии: технология проблемного обучения, информационно – коммуникационная технология, проектная технология, технология развития критического мышления, игровые технологии. Именно в такой последовательности технологии включалась в мою педагогическую практику.
    Технология проблемного обучения используется достаточно давно, но не потеряла своей актуальности потому, что она активизирует мыслительную деятельность школьников, формирует у них нестандартный подход к решению проблем и развивает их творческое мышление.  Технология наиболее близка мне, т.к. была первой в формировании педагогического опыта. Применяю эту технологию на уроках открытия новых знаний в 7 и 8 классе (проблемный урок, экскурсия, беседа, конференция, уроки смешанного типа), на уроках систематизации новых знаний (конференция, экскурсия, консультация, урок-игра, диспут, обсуждение, обзорная лекция, беседа),  в 6,7,8,9 классе.
      Применение ИКТ способствует улучшению качества обучения, гармоничному развитию личности в информационном пространстве, приобщению к информационно-коммуникационным возможностям современных технологий, а также развивает имеющийся опыт и выявляет его результативность. Технология придаёт современный стиль обучению, очень важна в преподавании биологии. Применяю технологию практически на всех этапах урока.
      Целью проектного обучения является создание условий, при которых учащиеся: приобретают недостающие знания из разных источников; учатся пользоваться этими знаниями для решения задач; приобретают коммуникативные и исследовательские умения, работая в различных группах; развивают системное мышление (на мой взгляд, логически дополняет две предыдущие технологии). В практике применяю проектную  технологию в темах: Развитие жизни на Земле(9,11), многообразие и охрана растений Забайкалья (Зелёный мир) 6кл., Многообразие и охрана животных Забайкалья 7кл., Ароморфозы царств живой природы 11ка.
    Технология развития критического мышления помогает развивать особое отношение к любым утверждениям, не принимать ничего на веру без доказательств. Основу технологии составляет модель трех стадий организации учебного процесса:  вызов из памяти, реализация смысла, рефлексия.  Эту технологию использую как дополнительную к каждой из выше перечисленных, усиливающую стратегию основной технологии. Считаю, что особо актуальна эта технология на уроках курса биологии человека и в курсе введение в общую биологию (8,9класс). Использую приёмы: перепутанные логические цепочка, кластер (целые курсы), инсерт, синквейн  попс – помогают развивать логику ответа мышления.
   Игровые технологии является специфическим способом управления учебно-познавательной деятельностью школьника. Основой этих технологий является взаимосвязь моделирования и ролевого поведения участников в процессе решения учебных задач достаточно высокого уровня проблемности.  Так уж сложилось, что эти технологии использую, как усиливающие действие основной технологии. В преподавании курсов биологии 5,6,7,8 и 9 классов интересно использовать элементы ролевой игры.
  С 2017 учебного года гимназия вступает в новый эксперимент по реализации стандартов нового поколения в старшей школе (предпрофильная подготовка), которые предусматривают индивидуальный маршрут каждого ученика в процессе обучения. Надеюсь, и на этом новом этапе педагогической деятельности мне поможет уже сложившаяся система педагогических технологий, в которую, возможно, войдут и другие новые технологии.

  Каждый творчески работающий педагог осознаёт, что не может существовать универсального алгоритма педагогической деятельности: систем технологий, методов, подходов, образовательных ресурсов, главное для учителя - что он создал свой стиль в педагогической деятельности, который даёт ожидаемый результат и со временем конкретные плоды. 

 Лучшее в педагогической практике – это созданное не просто одним учителем, а в содружестве с учениками и коллегами. 
