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Цель рекомендаций: создание единства образовательного пространства в вопросах социализации дошкольника. Данное пособие  окажет помощь педагогам, родителям в освоении детьми соответствующих нравственных ценностей через организацию социального опыта на основе партнерства. Основные тематические блоки:
· Дом, в котором мы живем и развиваемся. 

· Мы и взрослые. 

· Мои друзья. 

· Мы и малыши. 

Тематические блоки в целом на каждом возрастном этапе основе себя повторяют, но с последующим углублением и усложнением содержания в соответствии с возрастом детей. 

Автор-составитель: воспитатель МБДОУ детский сад комбинированного вида № 15 «Алёнка»   Коновалова Л.П.
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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Дошкольный возраст - это время активной социализации ребенка, развития общения с взрослыми и сверстниками, пробуждения нравственных и эстетических чувств. Детский сад призван обеспечить ребенку гармоничное взаимодействие с миром, правильное направление его эмоционального развития, пробудить добрые чувства.

Ребенок смотрит на окружающий его мир широко раскрытыми глазами. Он хочет познать его, почувствовать, сделать своим. И мы педагоги помогаем маленькому человеку стать Человеком с большой буквы. В тесном взаимодействии «ребенок-взрослый» и происходит социальное развитие личности ребенка. И чем осознанней организует этот процесс взрослый - воспитатель, родитель, тем он будет эффективнее.

Социальное развитие - одно из направлений современного дошкольного образования. Для успешной реализации его целей педагогам необходим высокий уровень профессиональной компетентности. Программы  «Я – Человек» (С.И. Козлова и др.), «Основы здорового образа жизни» (Н.П.Смирнова и др.) ориентируют педагогов на следующие цели:

- Создавать условия для полноценного социального развития детей;

- Продумывать виды и формы педагогической деятельности, в том числе специальные занятия, формирующие уверенность в себе, чувство собственного достоинства, позитивное отношение к миру, понимание эмоционального состояния окружающих людей, потребность в сопереживании и т.п.

- Определять уровень развития каждого ребенка на основе специальных показателей (интерес к себе, интерес к сверстникам, к группе детского сада и др.).

В программе «Я- Человек» социальное развитие трактуется как проблема познания социального мира, а авторов программы «Основы здорового образа жизни» интересует проблема социальной адаптации детей с учетом реалий современного мира.

Цель  работы в этом направлении – раскрыть ребенку окружающий мир, сформировать у него представления о себе как о представителе человеческого рода; о людях, об их чувствах, поступках, о правах и обязанностях; о разной деятельности человека; о космосе; наконец о том, что было когда-то, чем мы гордимся и т.д. и т.п. Иными словами, сформировать мировоззрение, собственную «картину мира».

Основное содержание работы с дошкольниками – дать знания о человеке, которые позволят ребенку осознанно включаться в процесс самовоспитания.

Разумеется, дошкольник еще не способен целенаправленно воспитывать себя сам, но внимание к себе, понимание своей сущности, понимание того, что он- человек, постепенное осознание своих возможностей будут способствовать тому, что ребенок приучится быть внимательным к своему физическому и психическому здоровью, через себя научится видеть других людей, понимать их чувства, переживания, поступки, мысли.

Главная задача – постепенное введение ребенка в понимание сути социального мира. Естественно, скорость усвоения материала и глубина его познания весьма индивидуальны. Многое зависит от пола ребенка, от характера накопленного им социального опыта, от особенностей развития его эмоциональной и познавательной сфер и др. Задача воспитателя – ориентироваться не только на возраст дошкольника, но и на фактическое освоение им материала. Используя игры, занятия, упражнения с разной степенью сложности, чтобы отобрать то, что в наибольшей степени соответствует уровню развития конкретного ребенка с тем, чтобы он освоил материал индивидуально.

Содержание игр, упражнений, занятий, заданий для наблюдений, опытов зависит от творчества и профессионализма педагога. Например, в игре «Какой он» мы учим детей вслушиваться в интонацию говорящего и определять по интонации его душевное состояние. А в упражнении «Интересная минута» предлагаем детям вспомнить и рассказать, что примечательного они заметили в течение дня (добрый поступок друга, помощь взрослому и др.) и прокомментировать это событие.

В соответствии с содержанием материала, его особенностями определяется основная деятельность ребенка, наиболее адекватная реализуемой задаче. В одном случае это может быть игра, в другом - труд, в третьем – занятия, познавательная деятельность. Формы работы – коллективные, подгрупповые, индивидуальные.

Особое внимание уделяется организации и стилю воспитательной работы, так как именно этот процесс – база и показатель успешности решения задач по социальному развитию дошкольников. Направленность воспитательной работы: ребенок должен чувствовать себя в ДОУ уверенным, защищенным, счастливым, убежденным в том, что его любят, удовлетворяют его разумные потребности. Детский сад – это его дом, поэтому он хорошо знает помещение, свободно и самостоятельно ориентируется в этом пространстве. Вместе с детьми мы обустраиваем свою группу, они помогают, скажем, изготовлять пособия, игрушки, встречать и провожать гостей и т.д. Если ребенок в чем-то ошибается, подсказываем, но так, чтобы лишний раз вызвать интерес. .В целом в группе должна царить обстановка занятости, содержательного общения, исследования, творчества, радости.

Ребенок знает не только свои обязанности, но и права. В обстановке, где педагог уделяет внимание каждому воспитаннику, он тем не менее не изолирован от других детей – их объединяет интересная совместная деятельность. Отношения со взрослыми доверительны, доброжелательны, но не равноправны. Ребенок понимает: он еще многого не знает, не умеет. Взрослый образован, опытен, поэтому нужно прислушиваться к его советам, словам. Однако при этом ребенок знает, что не все взрослые образованы, что поведение многих отнюдь не отвечает нравственным устоям (и этого от него не скрывают). Ребенок учится отличать положительные поступки от плохих.

Наша цель – дать первоначальные представления, вызвать интерес к познанию себя, желание и умение анализировать свои поступки, действия, чувства, мысли. При этом ни на минуту нельзя забывать: слушатель – это дошкольник, существо эмоциональное, непосредственное. Рассказ (беседа) педагога отличается простотой, возникает естественно (на прогулке, вечером, перед едой, во время умывания и т.д.).  Стараемся пробудить в ребенке интерес, желание не только отвечать нам, но и самому задавать вопросы. Мы не спешим с ответом на его вопросы. Совместный поиск посредством наблюдений, опытов, чтения книг подведет к правильному ответу опосредованно. Поддерживаем в дошкольнике уверенность в том, что он САМ непременно найдет правильный ответ, додумается, решит трудную для себя задачу.

Работу по социальному развитию можно начинать уже с младшей группы, постепенно усложняя ее содержание. Младшим дошкольникам интересно включать себя в окружающую действительность через игровые действия. Соответственно, рассмотрение своего «Я» как части «взрослой» действительности позволяет формировать представление о себе, своих возможностях, воспитывать инициативность и самостоятельность, развивать активность и уверенность в своих силах. Уже в младшей группе детей активно вовлекаем в игры – имитации. Малыши подражают действиям разных животных, а также передают образы зверей и их детенышей. По моему показу  и самостоятельно в движениях и мимике воспроизводят разные настроения зверей (добрый - злой, веселый – грустный) и их образы. Например: маленькая быстрая мышка и большой неуклюжий медведь.

Нашим неизменным помощником в социальном развитии детей является семья. Только в сотрудничестве с близкими взрослыми можно добиться высоких воспитательных результатов. Мы стараемся заинтересовать родителей своих воспитанников, например, желанием привить детям любовь к предкам. Стараемся возродить ценную традицию – гордиться своей родословной, продолжать ее лучшие традиции. В этом плане полезны индивидуальные беседы, цель которых – привлечь внимание ребенка к собственной семье, учить ее любить, гордиться ею.

Взаимодействие с семьей эффективно лишь тогда, когда мы и родители доверяем друг другу, понимаем и принимаем общие цели, методы и средства социального развития. Показывая родителям свою искреннюю заинтересованность, доброе отношение к ребенку, стремление содействовать его успешному развитию позволяет стать основой наших совместных с семьей усилий и помощи ребенку в налаживании контактов с социальным миром.

Основа для накопления положительного опыта – эмоционально комфортный климат в группе и содержательное, личностно ориентированное взаимодействие воспитателя с детьми.

Живой пример воспитателя, его искреннее участие в делах и проблемах детей, умение поддержать их инициативу и побудить к проявлению добрых чувств – важнейшие условия успешного социального развития дошкольников. Итак, социальное развитие дошкольников проявляется в гуманистической направленности их активности, в стремлении выражать свое отношение к миру в соответствии с культурными традициями, принятыми в обществе
СОДЕРАЖАНИЕ ТЕМАТИЧЕСКИХ БЛОКОВ В МЛАДШЕМ ВОЗРАСТЕ
Блок. ДОМ, В КОТОРОМ МЫ ЖИВЕМ И РАЗВИВАЕМСЯ

Задачи: 

· пробуждать чувство защищенности и уверенности у ребенка в том, что в детском саду его любят и ждут;

· способствовать эмоциональной привязанности к игрушкам, предметам быта, продуктам, совместной деятельности детей, сотрудников, родителей ;

· удовлетворять потребности ребенка в познании в процессе знакомства с устройством и назначением предметов и объектов помещений детсада.

Тематика целевых прогулок, совместной деятельности, игровых ситуаций

Детский сад, детский сад он так нужен для ребят. День рождения группы. Покажем Мишке уголок природы. Кукла Таня у нас в гостях. Выставка любимых игрушек. Кукольный спектакль "У нас в гостях Петрушка". Кто так вкусно нам готовит?. У котика-кота колыбелька хороша. В комнате интересных игр. Новоселье черепахи. 

Блок. МЫ И ВЗРОСЛЫЕ.

Задачи: 

· пробуждать желания помогать окружающим, выполнять несложные поручения; 

· проявлять вежливость и сопереживание, адекватно выражать радость и восхищение. 

Тематика игровых ситуаций, наблюдений, совместных дел с взрослыми

Все готово для ребят. Каждой вещи свое место. Вымоем куклам посуду. Мы стираем платочки. Научим Мишу красиво причесываться. Как помочь медвежонку. Наблюдение за трудом младшего воспитателя. Поможем Н.В. сменить полотенца. Поможем дворнику расчистить дорожку. Приготовим салат с поваром Н.Л. Украсим платочек в подарок маме. Как Г.П. шьет шапочку для куклы? Кто нас лечит? “Наши деточки в саду, словно яблочки в меду” Кукла Таня простудилась. Кукла заболела Моя любимая сказка. За что меня можно похвалить. С днем рождения. Наши сокровища. Весело и грустно.

Блок. МОИ ДРУЗЬЯ. 

Задачи: 

· проявлять чувства симпатии друг к другу, приветливости и доброжелательности во взаимоотношениях, 

· оказывать посильную помощь сверстникам, участвовать в ситуациях, объединяющих детей общей целью, общим результатом деятельности.

Тематика игровых ситуаций, минут общения, совместных дел

Кисонька – мурысонька. То не ветер, то не гром. Кузенька – дружочек. Я и мои друзья Кто поможет? Мы играем. Я и дети. Я и детский сад. Наши хорошие поступки.. Мы собираемся в гости к старшим детям. Я радую друзей. Поздравляем девочек. Наши добрые дела. “Муха-Цокотуха”

Специальные игры и занятия, направленные на развитие общения между детьми

Для сближения детей, организации их совместной деятельности, поддержки положительных взаимоотношений следует использовать разнообразные игры. При этом воспитатель должен учитывать возраст ребенка, его умение и желание общаться со сверстниками. Можно выделить четыре этапа в развитии общения детей, в соответствии с которыми воспитатель организует те или иные виды совместных игр.

На первом этапе происходит становление субъектного отношения ребенка к сверстнику. Ключевая роль здесь принадлежит взрослому, который должен выделить и показать субъектность другого ребенка, его привлекательность, сходство между детьми, их общие возможности. На данном этапе необходима индивидуальная обращенность взрослого к каждому ребенку, поэтому в этот период рекомендуются игры и занятия только с двумя детьми (игры в парах), причем при непосредственном участии взрослого. В дальнейшем к играм подключают 3–5 детей.

На втором этапе развивается эмоционально-практическое взаимодействие, наиболее типичное для детей раннего возраста. Такое взаимодействие помогает малышу пережить чувство общности и сходства с равным ему сверстником. В ходе эмоционально-практического взаимодействия дети копируют действия друг друга. На этом этапе важная роль принадлежит взрослому, который начинает игру, является образцом правильных действий и создает положительную эмоциональную атмосферу.

Третий этап подготавливает ребенка к принятию роли и ролевому общению со сверстниками. Дети раннего возраста еще не умеют самостоятельно брать на себя ту или иную роль, придумывать воображаемые ситуации, предполагающие ролевое взаимодействие друг с другом. Вместе с тем с помощью взрослого они могут включиться в воображаемый контекст и принять новую смысловую ситуацию (в играх с простыми правилами, хороводных играх). Все это подготавливает детей к сюжетно-ролевой игре, которая является ведущей в дошкольном возрасте.

На четвертом этапе начинает развиваться совместная предметная и продуктивная деятельность детей, в ходе которой они изготовляют различные поделки (рисунки, аппликации, фигурки). Подобная деятельность предполагает ориентацию на действия и интересы партнера, учет его активности и результатов действий. Поэтому данный этап возможен только после того, как дети научатся воспринимать субъектность друг друга.

Основываясь на выделенных закономерностях, игры и занятия, направленные на развитие общения между детьми, можно разделить на шесть групп. Каждая из них вносит специфический вклад в становление положительных взаимоотношений между детьми.

Игры в парах способствуют становлению субъектного эмоционально-положительного отношения к сверстнику, формированию потребности в общении. Эти игры особенно важны для детей второго года жизни и тех малышей, которые впервые пришли в ясли и не имеют опыта взаимодействия со сверстниками. Целью игр в парах являются привлечение внимания ребенка к сверстнику, формирование чувства общности. Все это чрезвычайно важно для возникновения субъектных отношений между детьми. Эти игры основаны на непосредственном взаимодействии детей без использования предметов. Они содержат ярко выраженный эмоциональный компонент, побуждают ребенка подражать действиям партнера. В центре их находится взрослый, который предлагает малышам повторять за ним те или иные движения и звуки, поочередно обмениваться ими или воспроизводить их синхронно. Находясь между детьми, взрослый является центром ситуации, как бы дирижирует совместной игрой и одновременно является ее участником.

Игры, в которых дети находятся в непосредственной близости и располагаются лицом друг к другу, создают оптимальные условия для контакта взглядов, физического контакта, обмена эмоциями. Эти игры могут начинаться с рассматривания детьми друг друга и взрослого, обмена улыбками, ласковых поглаживаний.

Во время игры малыши могут сидеть на стульчиках, на коврике или на коленях у взрослого лицом друг к другу. Сначала воспитатель проигрывает всю игру поочередно с каждым ребенком, а затем постепенно передает им часть инициативы. Например, играя в «Сороку», он сначала сам водит пальцем по ладошке каждого малыша, загибает его пальчики, читает стихотворение, а затем предлагает детям так же поиграть со взрослым и друг с другом. В случае затруднений педагог помогает детям и побуждает их повторять отдельные слова и строчки потешки.

В такие игры любят играть не только те дети, у которых нет опыта взаимодействия со сверстниками, но и те малыши, у которых уже сформирована потребность в общении со сверстниками.

Совместные игры нескольких детей требуют от них большей собранности и самостоятельности. Они помогают малышам пережить чувство общности, воспитывают у них умение вступать в эмоционально-практическое взаимодействие с группой сверстников.

Совместные игры должны строиться на простых, хорошо знакомых детям движениях. Такие игры приучают ребенка внимательно наблюдать за действиями других детей, повторять их, прислушиваться к сверстникам и взрослому, согласовывать свои действия с действиями ровесника.

В ходе игры взрослый предлагает малышам вместе выполнить какое-нибудь действие (попрыгать, поднять ручки, присесть, похлопать в ладоши, покружиться и др.), побуждает их подражать действиям друг друга. В дальнейшем игру можно усложнить, предлагая малышам по очереди выходить в центр круга и самостоятельно придумывать новые движения, которые будут повторять другие дети. Можно попросить малышей передать по цепочке какое-нибудь действие (погладить, обнять, назвать по имени стоящего или сидящего рядом сверстника и т. п.).

Необходимо поддерживать инициативу ребенка, если он сам пытается затеять игру со сверстниками, предоставлять детям больше свободы в организуемых играх. Но очень часто дети настолько увлекаются беготней, что перестают видеть друг друга. Не допуская перевозбуждения малышей, воспитатель должен мягко предложить им более спокойное занятие.

Таким образом, следует соблюдать баланс между подвижными, эмоционально насыщенными и более спокойными играми, в которые удобно играть сидя на ковре или за столиком. К таким играм относятся пальчиковые игры , в которых дети также могут подражать друг другу. Их можно организовывать в любое время дня, чередовать с подвижными играми. Пальчиковые игры помогут воспитателю занять всю группу детей, сидящих за столом в ожидании обеда или полдника. Эти игры нравятся детям и очень хорошо успокаивают их.

Развитию совместной деятельности способствуют и хороводные игры , созданные по образцу народных игр и построенные на основе сочетания простых повторяющихся движений со словом. Они предполагают синхронность движений и физический контакт участников. Одновременное многократное повторение действий объединяет детей, удовлетворяя их потребность в подражании. В хороводных играх создаются оптимальные условия для развития у ребенка умения согласовывать свои действия с действиями партнера. Хороводные игры исключают конкуренцию между детьми. По своему характеру они близки к играм-забавам. Хороводные игры приобщают малышей к образцам народного поэтического творчества. Сочетание движений со словом помогает ребенку осознать и осмыслить содержание игры, что, в свою очередь, облегчает выполнение действий. Воспитателю эти игры помогают завоевать симпатию детей, их доверие и разумное послушание. В хороводые игры можно включать мелодичные стихи и песни детских поэтов и композиторов.

Подобные игры обогащают коммуникативный опыт детей. Общаясь друг с другом в такой форме, они учатся выражать свои эмоции, сопрягать действия, «договариваться» на языке действий, чувствовать состояние сверстника.

Для более старших детей можно организовывать игры с правилами , в которых у малышей развивается умение управлять своим поведением, внимательно слушать взрослого и действовать в соответствии с предложенной ролью, вовремя выполнять игровые действия, которые определяются ролью, а также согласовывать свои действия с действиями сверстника. Во многих играх этого типа игровая ситуация предусматривает чередование действий двух видов – активных движений и их торможения, что требует от детей определенных усилий. Образный характер игр способствует развитию воображения, а совместная деятельность – сближению и объединению детей.

Для развития игрового взаимодействия детей желательно организовывать такие игры с правилами, в которых малыши по очереди берут на себя центральную роль. Ведущий должен действовать перед другими детьми, чувствуя на себе их внимание. В ходе таких игр дети не только овладевают элементами ролевого поведения, но и учатся преодолевать робость, внутреннее напряжение, возникающее у некоторых малышей, когда они оказываются в центре внимания.

Особую группу игр, способствующих развитию общения между детьми, составляют совместные игры с различными предметами и игрушками . Часто дети раннего возраста бывают так поглощены игрой с предметами, что совершенно не замечают сверстника. Малыши еще не умеют играть друг с другом, ссорятся из-за игрушек, отнимают их друг у друга. Но тот факт, что игрушки часто служат помехой к взаимодействию детей, не означает, что предметы должны быть исключены из сферы их общения. Очень важно создавать ситуации, сочетающие предметные игры и общение сверстников.

Для того чтобы избежать ссор, в совместных предметных играх должен участвовать взрослый, задачей которого является обучение детей и помощь им в распределении игрушек, координации и согласовании действий. При этом воспитатель должен следить не только за последовательностью выполнения игровых действий, но и организовывать общение детей по ходу их выполнения: называть малышей по именам, привлекать их внимание к действиям партнера, его желаниям, предлагать помощь, хвалить, вместе радоваться полученному результату. Совместные со взрослым и интересные детям занятия помогают малышам видеть в сверстнике не соперника по борьбе за право обладания игрушкой, а партнера по игре.

В ходе совместных предметных игр можно прятать игрушки, играть в мяч, собирать и разбирать пирамидки, делать различные постройки из кубиков (домики, дорожки, поезда и др.), песка, выкладывать фигурки из деталей мозаики и колец пирамидок, изготавливать бусы для кукол, рисовать на больших листах бумаги и т. п. Для того чтобы детям было интересно играть в такие игры, действия с предметами лучше всего включать в сюжет.

С малышами, которые уже знакомы с некоторыми сюжетами процессуальных игр, можно организовывать совместные игры с куклами и другими игрушками.

Специальные игры и занятия, способствующие развитию общения детей со сверстниками, должны составлять неотъемлемую часть жизни группы, стать привычными и желанными для малышей. Такие игры можно проводить в перерывах между режимными моментами, на прогулке, во время свободной игры детей, на физкультурных и музыкальных занятиях.

Необходимым условием успешной организации совместных игр является эмоциональная включенность в них взрослого. Воспитатель должен не только демонстрировать нужные действия, но и быть эмоциональным центром игры, объединять детей вокруг себя, вызывать у них интерес к игре.

Недопустимо принуждение детей к совместным играм. Они проводятся в свободной форме, и участие в игре каждого ребенка должно быть добровольным. Важно заинтересовать малыша, вовлечь его в игру, предложить ему поиграть вместе с другими детьми. Если ребенок боится или стесняется, нужно дать ему возможность просто понаблюдать за игрой сверстников, скорее всего чуть позже он сам захочет присоединиться к ним. Если у малыша неожиданно пропал интерес к игре, в которую он увлеченно играл, следует предложить ему заняться тем, что ему интересно в данный момент.

Необходимым условием организации как совместных, так и индивидуальных игр является максимально доброжелательное отношение взрослого к детям и отсутствие отрицательной оценки их действий. В этом возрасте малыши очень чувствительны к поощрениям и порицаниям взрослого. Излишняя требовательность к ребенку может вызвать у него негативную реакцию, из-за чего малыш может отказаться принимать участие в игре. Взрослый должен лишь направлять детей на выполнение действия, но не требовать их полного повторения. И обязательно нужно хвалить детей за выполненное действие.

В ходе игры следует как можно чаще ласково обращаться к малышам, делая акцент на том, как хорошо они играют вместе. Это способствует привлечению внимания детей друг к другу.

Дорожка 

Выкладываем кубики в ряд на полу. Дорожка может быть длинной и короткой, одного цвета и с чередованием разных цветов. По дорожке могут ходить куклы и другие игрушки, могут ездить машинки.

– Давай сделаем дорожку из кубиков! Ставим кубик, рядом еще кубик – вот так! Давай сделаем длинную дорожку! Какая замечательная получилась у нас дорога! Идет кукла по дороге – топ-топ-топ!
Башня 

Ставим один кубик на другой, пока не получится высокая башня. Необходимо обратить внимание ребенка, что кубики следует класть друг на друга аккуратно, иначе башня будет неустойчивой и быстро разрушится. Башня может быть разноцветной или одного цвета, низкой или высокой. Можно построить рядом две башни разной высоты и разного цвета. На башню может забраться куколка. Можно попытаться попасть в башенку мячом.

– Давай построим высокую башню! Ставим кубик. На него ещё один кубик – вот так! Вот такая башня получилась! Пришла матрёшка и стала забираться наверх – топ-топ-топ. Высоко наверху, далеко видно. Прыг! – спрыгнула матрёшка вниз и пошла домой. Тут башня закачалась... и развалилась! Ба-бах!
Домик 

Выкладываем из кубиков стены домика (крыши нет), один из кубиков – это дверь, которая может закрываться и открываться. В доме можно поселить куклу, матрешек или маленьких резиновых зверушек. Можно организовать игру «Гости», «Теремок».

– Сегодня мы будем строить из кубиков дом. Ставим кубики рядом – это стены. А это вход. Вот дверь – можно открыть дверь, а можно закрыть. Кто будет в домике жить? Зайчик. Тут идёт мимо белка и говорит: «Какой красивый домик! Тук-тук! Кто в домике живёт?» Заяц отвечает: «Это я, зайчик, заходи в гости!» и т. д.

Поезд 

Выкладываем кубики в ряд на полу (лучше использовать крупные пластмассовые кубики) – это вагоны поезда. Затем ставим на каждый кубик резиновую игрушку (подбирайте игрушки с устойчивым основанием, чтобы они не падали во время движения) – это пассажиры садятся в поезд. Подталкивая последний кубик, можно добиться движения поезда из кубиков вперед, а также его плавных поворотов.

– Кубик, рядом ещё кубик – получился поезд! Пришли пассажиры, стали садиться в вагоны. Кто едет в первом вагоне? Лисичка. Кто едет во втором вагоне? Курочка. Поехали! Ту-ту! Остановился поезд на станции – выходите, пассажиры! И т. д.

Ворота 
Постройте из кубиков ворота – две башенки одной высоты на небольшом расстоянии друг от друга, сверху на башенки положите небольшую дощечку (или брусок из строительного набора, книжку, другой подходящий по размерам плоский предмет). Под воротами могут проезжать машины, гулять куклы.

На дальнейших занятиях можно строить одновременно разные конструкции и их сочетания, использовать помимо кубиков другие фигуры из строительных наборов. Кроме этого, педагог помогает детям придумать новые варианты использования кубиков в соответствии с логикой развития игры на занятии.

Игры с мячами
Цель: развитие подражания действиям взрослого; развитие игровых действий; развитие движений.

Оборудование: резиновые мячи разных размеров.

Ход игры: Покажите ребенку мяч и предложите поиграть: сначала взрослый показывает действие с мячом, после этого ребенок повторяет это действие. Одно и то же действие повторяется многократно.

– Кати мяч! Догони мяч!
Взрослый показывает ребенку, как катить мяч по полу, подталкивая его рукой или легко ударяя по мячу ногой. Затем предлагает догнать мяч и катить его в другую сторону.

Кидай мяч! Лови мяч! 
Сначала взрослый показывает, как можно кидать мячи: большие и средние обеими руками, а маленькие – одной рукой. После этого показывает, как следует ловить мяч, быстро хватая его обеими руками.

Перебрось мяч! 

Взрослый сооружает препятствие для мяча – ставит скамеечку или натягивает веревку между двух стульев. Затем показывает, как можно перебросить мяч через препятствие, подбрасывая его вверх. Ребенок повторяет. Высоту препятствия можно варьировать.

Попади в корзину! 

В игре используются небольшие мячики, коробка или корзина. Взрослый и ребенок становятся на расстоянии 50 см от коробки или корзины, стоящей на полу. Взрослый показывает, как захватывать мяч и бросать его, пытаясь попасть в корзину. Затем предлагает ребенку повторить за ним действия. Постепенно расстояние до цели можно увеличивать. В дальнейшем можно предложить забросить мяч в коробку или корзину, стоящую на высоте.

Мяч с горки! 

Взрослый вместе с ребенком строят горку из стульчика и длинной доски: одним концом доска кладется на стул, другой конец – на полу. Затем взрослый показывает, как можно скатить с горки мяч. Ребенок бежит, догоняет мяч, игра начинается сначала.

Мяч в ворота! 

Можно соорудить небольшие ворота из кубиков и показать ребенку, как катить мяч, стараясь попасть в ворота (катить можно, подталкивая мяч рукой или ударяя по нему ногой). Начинайте с расстояния в 1 метр, впоследствии расстояние можно увеличивать. Можно соорудить большие ворота из мебели (проследите, чтобы предметы и материалы для ворот были безопасными – легкими, без острых краев) – в такие ворота за мячом может пролезть и сам ребенок. Можно предложить прокатить мяч между ножками стула.

Мяч об землю! 

Покажите, как можно ударить мяч об землю (пол) и ловить его. Подобным образом можно научить ребенка отбивать мяч от стены.

Ну-ка, попади! 

Постройте башенку или стену из кубиков или выставите в ряд кегли и покажите ребенку, как катить мяч, чтобы сбить предметы. Обратите внимание ребенка на то, что движения должны быть точными.

Игры с машинками 

Цель: развитие подражания действиям взрослого; развитие игровых действий.

Оборудование: разнообразные машинки (легковые, грузовые, автобусы и др.) разных размеров.

Ход игры: Дети, особенно мальчики, любят играть с машинками. Но чтобы игра развивалась и усложнялась, полезно показать им разнообразные действия с машинами, так как сами малыши обычно только катают машинки, врезаются в препятствия.

Машина едет! 

Покажите ребенку, как по-разному может ездить машина: прямо вперед, давать задний ход, может ездить быстро или медленно, поворачивать направо или налево. Можно в качестве дороги с поворотами использовать узоры на ковре. Покажите, как машина сигналит: «Би-би!»

Гараж для машины 

Постройте для машины гараж из кубиков. Покажите, как машина заезжает в гараж и выезжает из него.

Тоннели и мосты 

Можно из строительных наборов и разнообразных предметов и подсобных материалов соорудить тоннели и мосты, по которым поедут машины.

Перевозим грузы! 

В этой игре используется грузовая машина с кузовом. Можно организовать игру в стройку и перевозить в грузовике кубики из строительного набора. Можно перевозить разнообразные предметы и игрушки небольшого размера.

Игры с куклами 

Цель: развитие подражания действиям взрослого; развитие игровых действий.

Оборудование: разнообразные куклы-дети, кукольная одежда, посуда и мебель, коляска и т. д.

Ход игры: Дети, в первую очередь девочки, любят играть с куклами. Но чтобы развить, расширить, усложнить игру малышей 1–3 лет, полезно познакомить их с разнообразными действиями с куклой.

Спать пора! 

Покажите, как укладывать куклу спать: сначала покачать ее на руках из стороны в сторону, тихо напевая: «А-а-а!», затем уложить в кроватку или коляску, накрыть одеялом и т. д.

Кукольный обед 

Покажите, как готовить еду, помешивая ложкой в кастрюльке, как накрывать на стол – раскладывать посуду, как кормить с ложки и поить куклу. После обеда кукле можно вытереть рот салфеткой, убрать со стола и вымыть посуду.

Наряжаемся! 

В этой игре можно использовать ненужные шарфы и платки, а также разнообразную кукольную одежду. Сначала покажите малышам, как можно закутать куклу в платок или шарф, затем можно учиться надевать на нее одежду и обувь.

Кукла танцует и поет! 

Возьмите куклу и покажите разнообразные действия, которые она может выполнять, – ходить, прыгать на месте, хлопать в ладоши, кружиться, садиться, танцевать, петь песенку: «Ля-ля-ля!». В такой игре обычно используются гибкие куклы, например тряпичные.

Игры для развития общего и речевого подражания

Самолёты 

Цель: развитие подражания движениям и речи взрослого – повторение звука У.

Ход игры: Предложите детям поиграть в самолётики.

– Послушайте стихотворение про самолёт:
По земле разбежался,
В небо поднялся!
Летит самолёт
Прямо вперёд!
– Давайте поиграем в самолётики! Полетели в небе самолёты, загудели: «У-У-У!»
Расставив прямые руки в стороны, бегаем по комнате, сопровождая движения произнесением длительного непрерывного звука У. Необходимо следить за тем, чтобы дети бегали аккуратно, не сталкивались друг с другом.

Пароходы 

Цель: развитие подражания движениям и речи взрослого – повторение звука Ы.

Ход игры: Предложите детям поиграть в пароходики.

– Послушайте стихотворение про пароход:
Пароходик домой
Спешит по прямой!
На волнах качается,
Брызги разлетаются!
– Давайте поиграем в пароходики! Плывут пароходики и гудят: «Ы-Ы-Ы!»
Двигаясь по комнате, выставляем прямые руки перед собой и совершаем ими колебательные движения вверх-вниз, как будто плывем по волнам. Движения сопровождаем протяжным повторением звука Ы.

Машины 

Цель: развитие подражания движениям и речи взрослого – повторение звука Ж; слова-звукоподражания БИ-БИ.

Ход игры: Предложите детям поиграть в машинки.

– Послушайте стихотворение про машину:
«Би-би-би», – гудит машина:
Не поеду без бензина!
– Давайте поиграем в машинки! Поехали машины: «Ж-Ж-Ж!» Сигналит машина: «БИ-БИ! Освободите дорогу!»
Ходим по комнате, имитируя при помощи движений рук управление машиной – крутим руль. Сопровождаем движения произнесением звука Ж и слова-звукоподражания БИ-БИ.

Паровозы 

Цель: развитие подражания движениям и речи взрослого – повторение звукоподражательных слов ЧУ-ЧУ и ТУ-ТУ.

Ход игры: Предложите детям поиграть в паровозики.

– Послушайте стихотворение про паровоз:
Весёлый паровозик
Вагончики возит!
Трубой пыхтит,
Колёсами стучит!
– Давайте поиграем в паровозы! Поехал паровозик: «ЧУ-ЧУ-ЧУ!» Сигналит паровоз: «ТУ-ТУ!»
Ходим, изображая при помощи круговых движений руками, согнутыми в локтях, движения колес поезда. Движения сопровождаются речью.

Ёжик 

Цель: развитие подражания движениям и речи взрослого – повторение аморфных слов ОЙ-ОЙ-ОЙ, АЙ-АЙ-АЙ.

Ход игры: Игра проводится на ковре, дети стоят напротив педагога.

– Давайте поиграем в ёжиков. Я буду говорить слова и показывать движения, а вы повторяйте за мной!
Вот свернулся ёж в клубок,
(дети присаживаются на корточки)

Потому что он продрог.
«ОЙ-ОЙ-ОЙ!»
(говорим жалобным голосом вместе с детьми)

Лучик ёжика коснулся,
Ёжик сладко потянулся.
«АЙ-АЙ-АЙ!»
(говорим веселым голосом, распрямляемся, потягиваемся)

Игру можно повторять несколько раз.

Поиграем на дудочке 

Цель: развитие подражания движениям кистей рук и речи взрослого – повторение слова-звукоподражания ДУ-ДУ-ДУ.

Оборудование: дудочка.

Ход игры: Предложите детям «поиграть» на дудочке. Перед началом игры продемонстрируйте детям настоящую дудочку, поиграйте на ней. Затем изобразите игру на дудочке с помощью движений кистей рук и озвучьте ее.

– Давайте поиграем на дудочке! Как дудочка дудит? «ДУ-ДУ-ДУ!» Повторяйте за мной!
«Дудим» (произносим слово-звукоподражание ДУ-ДУ) и одновременно движениями рук изображаем игру на дудочке.

Поиграем на балалайке 

Цель: развитие подражания движениям рук, а также речи взрослого – повторение аморфного слова-звукоподражания ЛЯ-ЛЯ-ЛЯ.

Оборудование: балалайка (или изображение балалайки).

Ход игры: Предложите детям «поиграть» на балалайке. Перед началом игры продемонстрируйте детям настоящую балалайку и поиграйте на ней (или покажите картинку с ее изображением, чтобы дети могли представить себе внешний вид инструмента; балалайку можно заменить детской гитарой). Затем изобразите игру на балалайке с помощью колебательных движений рук вверх-вниз и озвучьте ее.

– А теперь давайте поиграем на балалайке: «ЛЯ-ЛЯ-ЛЯ!»
Изображаем игру на балалайке с одновременным пропеванием ЛЯ-ЛЯ-ЛЯ.

Позвеним колокольчиком 

Цель: развитие подражания движениям руки, а также речи взрослого – повторение слов-звукоподражаний ДОН-ДОН, ДИН-ДОН, ДИНЬ-ДИНЬ-ДИНЬ.

Оборудование: колокольчик.

Ход игры: Предложите детям «позвенеть» колокольчиком. Перед началом игры продемонстрируйте детям настоящий колокольчик и позвените им. Затем изобразите, как звените колокольчиком с помощью колебательных движений руки и речи.

– Давайте позвеним колокольчиком: «ДИНЬ-ДИНЬ-ДИНЬ!»
Имитируем движение игры на колокольчике – поднимаем руку и машем ею из стороны в сторону. Можно предложить позвенеть по-другому: ДОН-ДОН! Или ДИН-ДОН! Выбирайте вариант, который больше нравится детям, лучше запоминается и легче воспроизводится в речи.

Если у малышей хорошо получаются разные варианты звукоподражания, можно использовать их в одной игре. В этом случае дается следующая инструкция:

– Звенеть колокольчиком можно по-разному. Давайте позвеним так: «ДОН-ДОН-ДОН!» А теперь вот так: «ДИНЬ-ДИНЬ-ДИНЬ!» Повторяйте за мной!
Если же воспроизведение этих аморфных слов вызывает затруднения, лучше их не смешивать и отрабатывать в речи один вариант.

Бьём в барабан 

Цель: развитие подражания движениям рук и речи взрослого – повторение аморфных слов-звукоподражаний ТА-ТА-ТА, БОМ-БОМ-БОМ, БАМ-БАМ-БАМ.

Оборудование: барабан.

Ход игры: Предложите детям «поиграть» на барабане. Перед началом игры продемонстрируйте настоящий барабан. Затем изобразите игру на барабане с помощью движений и озвучьте ее.

– А как мы бьем в барабан? «ТА-ТА-ТА!»
При этом имитируем игру на барабане, поочередно поднимая и опуская согнутые в локтях руки.

Можно предложить побарабанить по-другому: БОМ-БОМ-БОМ! БАМ-БАМ-БАМ! Выбирайте вариант, который больше нравится детям, лучше запоминается, легче воспроизводится в речи. Можно использовать в одной игре разные варианты звукового сопровождения. В этом случае дается следующая инструкция:

– Барабанить можно по-разному. Давайте бить в барабан так: «ТА-ТА-ТА!» А теперь по-другому: «БОМ-БОМ-БОМ!» А теперь вот так: «БАМ-БАМ-БАМ!» Повторяйте за мной!
Если же воспроизведение этих аморфных слов вызывает затруднения, лучше их не смешивать и отрабатывать в речи один вариант. Когда дети хорошо запомнят игру на барабане, дудочке, колокольчике и балалайке, можно предложить выполнять необходимые движения и речевое сопровождение к ним в одной игре.

– Бьем в барабан – «ТА-ТА-ТА!» Поиграем на дудочке – «ДУ-ДУ-ДУ!» Позвеним колокольчиком – «ДОН-ДОН-ДОН»! Поиграем на балалайке – «ЛЯ-ЛЯ-ЛЯ!»
Более сложный вариант игры – действие по словесной инструкции без одновременного показа движений.

Ехали-ехали 

Цель: физическое развитие; развитие подражания движениям и речи взрослого – повторение аморфных слов-звукоподражаний ГОП-ГОП-ГОП, БИ-БИ-БИ и др.

Ход игры: Предложите малышам поиграть в игру «Ехали-ехали».

– Слушайте и повторяйте за мной!
На лошадке ехали,
В огород заехали.
(легонько приседаем на месте, руки вытянуты, будто держат вожжи)

ГОП-ГОП-ГОП!
ГОП-ГОП-ГОП!
(хлопки ладошками – два коротких, один длинный)

На машине ехали,
До угла доехали.
(повороты руками, которые будто держат руль)

БИ-БИ-БИ!
БИ-БИ-БИ!
(большим пальцем надавить на сигнал)

Паровозом ехали,
До горы доехали.
(круговые движения руками, согнутыми в локтях в направлении вперед-назад)

ТУ-ТУ-ТУ!
ТУ-ТУ-ТУ!
(широкое движение рукой, согнутой в локте, сверху вниз, как будто тянем рычаг гудка)

Котята спят 

Цель: физическое развитие; развитие подражания движениям и речи взрослого – повторение слов-звукоподражаний МУР, ГАВ.

Ход игры: Предложите малышам поиграть в игру «Котята спят».

– Давайте поиграем в маленьких котят. Слушайте и повторяйте за мной!
Исходное положение – дети лежат на ковре, при слове «МУР» – мурлыкают.

На ковре котята спят.
МУР-МУР, МУР-МУР.
Просыпаться не хотят.
МУР-МУР, МУР-МУР.
Тихо спят спина к спине
И мурлыкают во сне.
МУР-МУР, МУР-МУР.
Вот на спинки повернулись,
(дети ложатся на спину)

И проснулись!
(поднимают руки и ноги вверх и активно ими двигают)

Педагог или один из детей изображает собаку. Педагог комментирует:

Вот идет лохматый пес.
ГАВ-ГАВ!
А зовут его Барбос.
ГАВ-ГАВ!
«Тут котята шалят?
Я поймаю всех котят!»
(«собака» шутливо гавкает, дети-котята встают с ковра и разбегаются)

Дом большой, дом маленький 

Цель: развитие подражания движениям и речи взрослого – повторение аморфных слов ОЙ-ОЙ-ОЙ, АЙ-АЙ-АЙ; слов ДОМ, МИШКА, ЗАЙКА, БОЛЬШОЙ, МАЛЕНЬКИЙ; фраз ДОМ БОЛЬШОЙ, МИШКА ПОШЁЛ.

Ход игры: Предложите детям поиграть в мишку и зайку.

– Давайте поиграем в мишку и зайку. Я буду говорить стишок и показывать движения, а вы повторяйте за мной!
У медведя дом большой:
ОЙ-ОЙ-ОЙ!
(говорим низким голосом, поднимаем руки вверх)

А у зайки маленький:
АЙ-АЙ-АЙ!
(говорим тонким голосом, приседаем на корточки)

Мишка наш пошел домой:
ОЙ-ОЙ-ОЙ!
(говорим низким голосом, идем вразвалку)

Да и крошка заинька:
АЙ-АЙ-АЙ!
(говорим тонким голосом, прижав ладошки к груди, прыгаем на двух ногах)

После отработки в речи звукоподражательных слов (ОЙ-ОЙ-ОЙ, АЙ-АЙ-АЙ), можно приступать к отработке слов и фраз. Например, педагог говорит: «У медведя дом...» и делает паузу. Дети договаривают: «большой!» Далее: «А у зайки...», а дети договаривают: «...маленький!» и т. д. Или педагог говорит: «Мишка наш...» и делает паузу, а дети договаривают уже фразу: «...пошел домой!».

Также можно отрабатывать воспроизведение слов и фраз в ходе беседы, задавая детям вопросы. Например, «Какой у мишки дом?» (большой), «Что делает мишка?» (мишка идет).

СОДЕРЖАНИЕ ТЕМАТИЧЕСКИХ БЛОКОВ В СРЕДНЕМ ВОЗРАСТЕ
Блок. ДОМ, В КОТОРОМ МЫ ЖИВЕМ И РАЗВИВАЕМСЯ

Задачи: 

· привлечь внимание детей к общественной значимости труда взрослых в детском саду;

· формировать навыки поведения на основе определенных правил взаимоотношений взрослых и детей;

· оказать помощь детям в освоении навыков бережного ухода за материалами, пособиями, книгами, вещами, созданных

Тематика бесед, минут общения, игровых проблемных ситуаций, прогулок, экскурсий

Дом, в котором мы живем. Мой любимый “Олененок” Хорошо у нас в саду. Кто построил наш детсад? Как помочь заведующей? Мой папа ходил в наш детсад. Встреча с добрыми хорошими людьми. Как сделать детсад красивым? В мир музыки и песен. Где живут растения? Подарки Лесовичка. Мастерская добрых дел Сказочная кисть. Пернатые друзья детсада. Наш зимний участок.

Блок. МЫ И ВЗРОСЛЫЕ

Задачи: 

· развивать умение понимать окружающих, стремиться к общению и взаимодействию;

· вызвать интерес к действиям взрослых , укреплять доверие к взрослым;

· узнавать и называть профессии взрослых.

Примерная тематика. Что кому нужно для работы? Выберем ткань для одежды кукол. Чем мы можем помочь прачке? Как лечат врач и медсестра? Что кому нужно для совместной работы? Я -помощник. Чем можно порадовать маму, воспитателя? Уроки вежливости. Говорят у мамы руки золотые.

Блок. МОИ ДРУЗЬЯ.

Задачи: 

· продолжать углублять знания детей об элементарных правилах поведения, уточнение связи правил с конкретными ситуациями и поступками детей;

· формировать первоначальные навыки самостоятельного разрешения проблемных ситуаций ;

· узнавать эмоциональное состояние детей, иметь представление о том, как помочь сверстнику, малышу.

Примерная тематика минут общения, проблемных ситуаций, игровых психологических этюдов, совместных дел

Как и во что играть с друзьями? Помоги другу. Как бы я поступил? Окно радости для малышей. Как порадовать друга? Хоровод. Прочитай письмо. Три характера. Найди своего друга. Как мы готовились к празднику Вежливые прятки. Что чувствует твой друг? Колосок

СОДЕРЖАНИЕ ТЕМАТИЧЕСКИХ БЛОКОВ В СТАРШЕМ ВОЗРАСТЕ
Блок. ДОМ, В КОТОРОМ МЫ ЖИВЕМ И РАЗВИВАЕМСЯ.

Задачи: 

· поддерживать интерес у воспитанников к жизни в детском саду;

· приучать детей к деятельности, объединенной общей целью, участию в событиях, которые отмечает детсад со всем народом, горожанами, в группе.

Тематика бесед, наблюдений, целевых прогулок, совместной деятельности

Определи, где находится детсад. Составление схемы расположения детсада в микрорайоне города. Как мы дорогу переходили. Расскажи, для чего построена игровая и спортивная площадка? Где лучше играть с малышами? Как украсить игровую площадку? Как сберечь зеленые насаждения? Расскажи о любимом уголке детсада. . Отмечаем день рождения детсада, День Матери. Мы на празднике города. .Мы - защитники природы. День защиты детей. Дни веселья и смеха. Все наоборот. Конкурсы: Олененок лучший садик наш с тобою. Конкурс эмблем детского сада. Конкурс Золушка. Конкурс на лучший рисунок по сказкам А.С.Пушкина.

Блок. МЫ И ВЗРОСЛЫЕ.

Задачи. 

· воспитывать уважение к сотрудникам детского сада;

· называть профессии, понимать их значимость;

· развивать стремление к общению и взаимодействию с взрослыми и сверстниками.

Примерная тематика  наблюдений, бесед, экскурсий
О нас заботятся взрослые ( экскурсия в кабинет заведующей, заведующего хозяйством, кастелянши, старшего воспитателя). Совместное изготовление с кастеляншей и украшение диванных подушек, изготовление вертушек для малышей с плотником, оформление декораций к спектаклям совместно воспитателем специалистом по художественно-творческой деятельности. Починка книг в библиотеке детсада. Оказание помощи младшему воспитателю. Изготовление самодельных игрушек малышам. Уход за растениями, которые предназначены для подарков в музыкальный зал, медицинский кабинет, методический кабинет и кабинет заведующего.

Отдыхаем вместе: Викторина “Почему, где, когда? ”, “Любимый город”. Вечер шуток и загадок. Праздник для пап “Наши папы удалые”. Спектакль для малышей и сотрудников детсада Сказка “Колосок на новый лад ”. Развлечение “Весна, весна, ты нам радость принесла”. Вечер виртуозных музыкантов.

Беседы: Как помочь взрослому ? Кому что нужно для работы? Что было бы…? 

Оформление фотовыставки: “В детском саду все профессии важны”. Разучивание пословиц, поговорок о труде взрослых.

Блок. МОИ ДРУЗЬЯ.

Задачи. 

· формировать представления о правилах культурного поведения в группе сверстников

· вызвать у детей отзывчивость, желание помогать друг другу 

· научить других тому, что умеешь хорошо делать сам

· формировать у детей умение учитывать права сверстников, сдерживать негативные проявления

· развивать у детей волевые качества: ориентироваться в поведении на самоконтроль, отвечать за поступки, порученное дело.

Примерная тематика минут общения, проблемных ситуаций, игры, этюды
Правила поведения со сверстниками. Что означают пословицы о дружбе. Как радовать друга? Как дружить с девочками? Твой поступок. Готовимся встретить друга после болезни. Если ты обидел. Чему я могу научить других детей. Свет мой, зеркальце, скажи. Портрет. Театр прикосновений. Дружба начинается с улыбки. Верные друзья природы Этюды: “Угадаешь, расскажу”, “Зайчик-белянчик”, “Тень-потетень”, “Мотылек-вителек”. 

Блок. МЫ И МАЛЫШИ.

Задачи: 

· приучать детей старшей группы к активному выражению заботы и внимания к малышам участию в совместных делах игр

· организовать шефство детей старшей группы над младшими группами 

Примерная тематика совместных встреч, деятельности, развлечений
Поможем малышу одеться. Покажем малышам, как пользоваться носовым платком и расческой.

Изготовим для малыше книжки – малышки. .Подарим малышам игрушки. Мы – артисты Спектакли “Репка”, “Теремок”. Мы расчищаем дорожку для малышей. Украсим горку для малышей. Поможем малышам сделать поздравительные открытки для мам. Вырастим рассаду цветов для малышей. Вылепим для малышей зверушек из снега. Мы знаем игры, научим малышей играть. Мы умеем успокоить малыша.

ПОДХОДЫ К ПЛАНИРОВАНИЮ
На начальном этапе необходимо учитывать общие закономерности детей младшего возраста а именно: отделение себя от внешнего мир и появление волевого самоуправления поведением, появление самосознания, освоение первичных нравственных норм, Учет индивидуальных особенностей и закономерностей развития малышей предполагает отбор игр, ситуаций, заданий как систему , которая позволяет последовательно усложнять и расширять их содержание Важно соблюдать дидактические принципы доступности а также повторности с использованием другого дидактического материала. Можно предложить детям новые способы освоения содержания, подкрепляя его интересными ситуациями и игровыми действиям. У детей среднего возраста изменяется содержание общения ребенка и взрослого. Развивающееся мышление ребенка пробуждает неподдельный интерес к окружающему миру. Высокая активность требует удовлетворения познания. Поэтому тема занятия не ограничивается рамками одного занятия.                   

  Педагоги могут интегрировать содержание блоков в  образовательные области  программы : “Развитие  речи ”, “Познавательное развитие”, “Художественно-эстетическое развитие”. Для организованных занятий подходит определенный день недели. Условием полноценного развития старших дошкольников является содержательное общение со сверстниками и взрослыми. Наряду с этим у них развито чувство опеки над малышами.  

Психологическая позиция детей старшего возраста “мы старшие, мы –помощники” предполагает тщательный отбор содержания всех блоков.. Планируются систематически. привлекательные дела со сверстниками и малышами Задачи четырех блоков взаимосвязаны. В методических рекомендациях предлагается примерное содержание блоков для детей старшей группы.  

Воспитатель вправе дополнить или изменить его в соответствии с условиями дошкольного учреждения, группы и уровнем развития детей, их индивидуальными особенностями. Целесообразно при конструировании педагогического процесса включать разные виды деятельности детей. Для младшего возраста рекомендуется в основном работа вне занятий, а также в процессе игровых занятий. На среднем и старшем возрасте работа проводится в течение дня, в повседневной деятельности, а также на специальных занятиях или как составляющая часть занятий по развитию речи, художественно-творческой деятельности, физической культуре, математике, конструировании, музыкальному воспитанию. Занятия состоят из нескольких частей, в них входят этюды, беседы, творческие задания, разрешение проблемных ситуаций, дидактические игры. Реализация содержания возможна при совместных усилиях воспитателей, музыкального руководителя, воспитателей-специалистов по экологическому воспитанию, художественно-творческой деятельности. 
Необходимо использовать различные средства литературы, музыки, природы, живописи. В плане должна прослеживаться связь между отдельными видами и формами работы с детьми. При планировании задачи должны органично сочетаться с задачами других направлений. В плане рекомендуется оставлять графу для дополнения, возможна ситуация, требующая неоднократного возвращения с применением других средств и методов. Ежедневно планируется индивидуальная работа с детьми.
ИГРЫ, ИГРОВЫЕ УПРАЖНЕНИЯ, НАПРАВЛЕННЫЕ НА РАЗВИТИЕ ЭМОЦИОНАЛЬНО-ЛИЧНОСТНОЙ СФЕРЫ РЕБЕНКА

Тень-потетень
Цель: воспитание уверенности в себе, реагирование на положительные черты характера сверстника

Ход игры: Воспитатель говорит: “Тень-потетень, выше города плетень. Сели звери под плетень, похвалялись весь день. Детки сели на плетень и гордились целый день. Чем мы можем гордиться сегодня ?” Дети рассказывают о своих достижениях. Воспитатель предлагает пойти к малышам и рассказать, что полезного ими сделано, чему они могут научить малышей. Важно, чтобы высказывались те дети, с которыми сверстники мало общаются.

Мотылек-вителек
Цель: развитие способности видеть положительное в других, установление контактов со сверстниками.

Ход игры: На слова воспитателя “Мотылек- вителек принеси нам ветерок” под негромкую музыку ребенок “летает” от цветка к цветку ( среди детей) , поглаживая каждый “цветок крылышками” и выбрав понравившийся “цветок”, опускается с ним рядом, объясняя почему выбран тот или другой ребенок. Взрослый помогает назвать положительные черты характера ребенка .

Свет-светлячок
Цель: снятие напряжения, развитие воображения.

Ход игры: ребенок водящий говорит “Свет, светлячок, посвети нам в кулачок, посвети немножко, дам тебе горошка. Мы закроем глазки и увидим сказку” Дети подставляют кулачки, ведущий дотрагивается до руки ребенка, тот придумывает сказку и становится водящим.

Коровка-колотовка
Цель: развивать у детей умение перевоплощаться

Ход игры: взрослый спрашивает у ребенка “Коровка-колотовка, будет ли работка – будет ли мама блины печь? Коли будет, покажи. А не будет, то лети” Ребенок показывает движения, дети стараются угадать, что “делает мама”.

Зайчик-белянчик.

Цель. Развивать стремление у детей к согласованным действиям.

Ход. Дети стоят в кругу. Водящий ходит за кругом и говорит: “Зайчик –белянчик ходил в лес грибы есть. Сорвал травку, положил на лавку, кто ее поднимет, тот вон выйдет” Незаметно кладет возле любого ребенка листочек. Дети могут оглянуться по окончании слов потешки. Водящий и ребенок бегут навстречу друг другу по кругу. Кто оказывается первым занимает место, второй –становится водящим.
Комплекс коррекционно-развивающих упражнений по социализации дошкольников

Глаза
В  качестве  образцов  воспитатель  использует  изображения  из  геометрических  фигур.  Перед  началом  игры  вместе  с  детьми  анализирует  эти  изображения,  распределяет  детей  на  пары:  у  одного  глаза  завязаны,  у  другого – нет  (он – «глаза»  своей  пары). Далее  ребенок  с  завязанными  глазами  рисует  на  бумаге,  слушая  команды  «глаз».  «Вправо,  влево,  вверх,  вниз,  влево…»  (команды  даются  с  опорой  на  образец).  Затем  дети  меняются  ролями,  игра  повторяется.

Замри
С  помощью  считалки  выбирается  морской  царь.  Он  следит  за  неподвижностью  «морских  фигур»  и  «волшебной  палочкой»  удаляет  нарушителя.  Ведущий  говорит:  «Море  волнуется – раз,  море  волнуется – два,  море  волнуется – три,  морская  фигура – замри!».  Дети,  замерев  в  любой  позе,  ждут  сигнала:  «Отомри».

Связующая нить
Дети  сидят  в  кругу  и  передают  друг  другу  клубок  ниток  так,  чтобы  все  взялись  за  нить.  Передача  клубка  сопровождается  высказываниями  о  том,  что  дети  чувствуют,  что  они  хотят  для  себя  и  могут  пожелать  другим.  Когда  клубок  вернется  к  взрослому,  дети  натягивают  нить  и  закрывают  глаза,  представляя,  что  они  составляют  одно  целое,  что  каждый  из  них  важен  и  значим  в  этом  целом.

Поводырь
 В  группе  разложены  и  расставлены  предметы – препятствия  (стулья,  кубики,  обручи  и  т.д.).  Дети  распределяются  по  парам,  ведущий – ведомый.  Ведомый  повязывает  на  глаза  повязку,  ведущий  ведет  его,  рассказывая,  как  двигаться.  Например:  «Переступи  через  кубик»,  «Здесь  стул,  обойдем  его».  Затем  дети  меняются  ролями.

Азбука настроений
Воспитатель  готовит  шесть  карточек,  передающих  разное  настроение  нескольких  персонажей  (кошка,  попугай,  мышка,  мужчина,  женщина  и  т.д.);  радость,  горе,  испуг  (страх),  злость  (агрессия),  самодовольство  (гордость),  недовольство.  Детям  предлагают  выполнить  такие  задания,  как  «определи  настроение»  (по  карточкам);  «Выбери  героя»  (с  определенным  настроением),  расскажи,  что  с  ним  произошло,  и  объясни  причину  его  эмоционального  состояния.

Отражение чувств
Дети  объединяются  в  пары,  договариваются,  кто  будет  «говорящим»,  а  кто   «отражателем».   Воспитатель  шепчет  на  ухо  «говорящему»  фразу  типа:  «За  мной  пришла  мама».  «Говорящий»   эмоционально  повторяет  ее,  а  «отражатель»   должен  определить,  какое  чувство  испытывал  его  друг  в  момент,  когда  произносил  фразу.

Азбука почемучек
Задавайте  вопросы  так,  чтобы  их  первые  слова  начинались  с  каждой  буквы  алфавита  (по  порядку).  Проигрывает  тот,  кто  первый  собьется,  кто  забудет  последовательность  букв  в  алфавите.  

      Арбуз – это  фрукт  или  овощ?

       Бегемот – это  кто?

       Волки  водятся  в  наших  лесах?

       Где  зимуют  ежи?

       Детей  кто  воспитывает?

       Ель  на  ежика  похожа?

       Ерш – это  птица?

       Жадность  в  чем  проявляется?

       Зачем  лисе  хвост?

       Ирис – это  цветок  или  конфета?

       Куда  улетают  осенью  птицы?

       Любишь  ли  ты  животных?

       Можно  обижать  маленьких?

       Ночь – часть  суток  или  время  года?

       Облака  бегут  или  плывут?

       Помогаешь  родителям?

       Радуешься  новым  игрушкам?

       Собака – друг  человека?

       Ты  часто  задаешь  вопросы  взрослым?

       Учиться  всегда  пригодится?

       Фломастерами  что  делают?

       Хорошо  ли ты  отдохнул  летом?

       Цапля  где  живет?

       Часто  ты  читаешь  книги  с  взрослыми?

       Шарами  что  можно  украсить?

       Щенки  чьи  дети?

       Этажей  сколько  в  твоем  доме?

       Юла – это  игрушка?

       Яблоки  какого  бывают  цвета?

Хорошо-плохо
Воспитатель  предлагает  детям  посмотреть  на  ручку  с  двумя  колпачками.  «Этот  колпачок  белый – он  будет  означать  хорошо,  этот  колпачок  черный – он  будет  означать  плохо.  Если  ручка  повернута  белым  колпачком  кверху,  нужно  говорить – «хорошо»,  если  черным – «плохо».  
   Выбирается  тема,  в  которой  дети  способны  выделить  хорошее  и  плохое  (время  года,  животные,  бытовые  приборы  и  т.д.).  Например:  тема  «Лес».  Ручка  повернута  белым  колпачком  вверх  (лес – это  хорошо,  потому,  что  он  очищает  воздух).  Передаем  ручку  Ане,  поворачивая  ее  черным  колпачком  вверх.  Аня  должна  объяснить,  почему  лес – это  плохо.  Например:  «Лес – это  плохо,  потому  что  в  нем  можно  заблудиться»  и  так  далее.

Друзья
Цель:   учить  детей  доброжелательно  относиться  к  детям  и  взрослым;  развивать  чувство  уверенности  в  самом  себе;  развивать  эмоциональную  отзывчивость;  учить  общаться  друг  с  другом.

Материал:   фотографии  друзей  (животных,  взрослых).

Ход :   Воспитатель  начинает  беседу  с  детьми.

Воспитатель:«Ребята,  у  вас  сегодня  хорошее  настроение?  (Дети  отвечают).  Да,  я  вижу  по  вашим  глазам,  что  настроение  у  вас  улучшилось.  А  вы  знаете,  почему?  Потому,  что  у  вас  здесь  есть  друзья,  и  вы  им  очень  рады.  Вы  чувствуете,  что  вы  здесь  не  одни.  А  скажите,  как  вы  понимаете,  что  такое  друзья?  (Отвечают  дети).  Как  вы  думаете,  лучше  иметь  много  друзей  или  одного?  (Ответы  детей).  А  кто  может  быть  еще  другом?  (Ответы  детей).  Какими  должны  быть  друзья?  (Хорошими,  добрыми,  веселыми  и  т.д.).  А  если  ваш  друг  будет  плакать  или  будет  в  плохом  настроении,  что  вы  будете  делать?  (Обнимите,  пожалеете,  погладите).  Правильно,  друг  всегда  придет  на  помощь».

Воспитатель  предлагает  поиграть  в  игру.

Воспитатель:  «Назовите  по  имени  своих  друзей».  Дети  выбирают  тех,  кого  считают  своими  друзьями,  называют  их  по  имени,  гладят  по  голове,  жмут  руку.  И  так,  по  кругу,  проходят  все  играющие  дети.  Каждый  ребенок  выбирает  своего  друга  и  делает  то  же  самое.

Волшебное зеркальце

Задачи:   учить  детей  любить  себя,  свое  тело; помочь  понять,  что  от  слов  хороших  или  плохих  зависит  здоровье,  настроение; помочь  ближе  познакомиться  друг  с  другом,  создать  обстановку  эмоционального  комфорта.

Материал:   корзинка  с  зеркалами,  камешки  желтого  цвета  (на  каждого  ребенка),  костюм  сказочницы;  магнитофон,  кукла  «Чубчик»;  большой  мяч,  карта  звездного  неба.

Ход :   

Воспитатель  (в  костюме  Сказочницы):  «Знаю,  что  вы  любите  сказки.  Сегодня  я  расскажу  вам  новую  сказку  (снимает  ткань  с  карты  звездного  неба).  Однажды  все  планеты  и  звезды  собрались  на  космический  совет.  Они  думали,  что  на  Земле  дети  и  их  родители  поссорились  и  решили  помочь  людям  (они  всегда  были  в  плохом  настроении  и  никогда  не  улыбались).  Солнце  сказало:  «Давайте  превратим  главные  силы  в  волшебных  мальчиков  и  девочек  и  отправим  на  Землю».  Звезды  одобрительно  замигали  и  растаяли  в  небе  (закрывается  карта).

Кукла  «Чубчик»:  «Здравствуйте,  дети!  Меня  зовут  «Чубчик».  Я  хочу  с  вами  познакомиться.  (знакомство).  Давайте  поиграем!  Проводится  психологическая  игра  «Ласковушка».   Дети  с  воспитателем  бросают  мяч  друг  другу,  называя  ласковым  именем  того,  кому  кидают  мяч.

«Чубчик»:  «Я  принес  волшебные  зеркала  (раздает  детям),  посмотрите  в  них,  и  вы  увидите  себя.  Вы  и  есть  самое  дорогое,  что  есть  на  свете.  Давайте  выучим  волшебные  слова,  которые  вы  будете  говорить  перед  зеркалом:

                 Свет  мой,  зеркальце,  скажи,

                 Правды  путь  мне  укажи:

                 Кто  на  свете  всех  дороже,

                 Всех  милее  и  пригоже?

                 Вижу,  в  зеркальце  ответ:

                 «Пред  тобою  меркнет  свет!

                 Каждый  встречный  и  прохожий – 

                 Для  себя  он  всех  дороже».

                 Любит  пап  и  мам,

                 Но  дороже  всех – я  сам!

«Чубчик»  прощается  с  детьми.

Воспитатель:  «Чубчик»  оставил  нам  «живые»  камешки  (раздает).  Если  хотите  увидеть  «Чубчика»,  возьмите  в  руки  камешек,  сожмите  его,  представьте  приближение  «Чубчика»,  и  он  вновь  придет  к  нам  в  гости.

Утренний тренинг
Задачи:   воспитывать  в  детях  потребность  радовать  своих  близких  добрыми  делами  и  заботливым  отношением  к  ним;  эмоционально  обогатить  детей  теплотой  и  поэзией;  воспитывать  добрые  отношения.

Материал:   картинка  или  веселая  игрушка  с  движущимися  руками,  ногами,  головой;  веселый  нарисованный  радиоприемник.

Ход:  
Воспитатель  сообщает,  что  по  радио  передают  веселую  зарядку:  «Давайте  потренируем  руки  и  туловище».  Читает  стихотворение  А.Костецкого  и  вместе  с  детьми  дополняет  чтение  жестами  и  движениями:

«Встать,  как  только  солнце  встанет,  (руки  тянут  вверх),

И  тихонечко  к  окошку  руку  луч  к  тебе  протянет,  (руки  тянутся  вперед),

Ты  подставь  скорей  ладошку  (подставляем  ладошки  солнышку),

 Пусть  тебя  увидит  мама  и  умытым,  и  обутым,  (проводят  ладонями  по  лицу, наклоняются    и  дотрагиваются  до  обуви).
Все  прибрав,  иди  к  ней  прямо  и  скажи  ей:  «С  добрым  утром,  мама!»  (дети повторяют).    
А  потом  с  улыбкой,  с  песней  выйди  к  травам,   людям,   птицам
 разводят  руки  в  стороны),
И  веселым,  интересным  день  твой  должен  получиться  (улыбаются  друг  другу).   
Затем  воспитатель  предлагает  поиграть  в  пальчиковую  игру  «Пальчики  здороваются».   На  счет  «раз,  два,  три,  четыре,  пять»  поочередно  соединяются  пальцы  обеих  рук – большой  с  большим,  указательный  с  указательным  и  так  далее.  Затем  все  вместе  дети,  шагая,  произносят  четверостишие:  «Каждый  день  по  утрам  делаем  зарядку.  Мы  сначала  будем  хлопать,  а  затем  мы  будем  топать.  А  сейчас  мы  повернемся  и  все  вместе  улыбнемся».
РАСПРЕДЕЛЕНИЕ УЧЕБНОЙ НАГРУЗКИ

        В первой младшей группе – как часть занятия по развитию речи, художественно-творческой деятельности , во второй младшей группе планируется одно занятие в неделю, четыре занятия в месяц. В средней группе - одно занятие в неделю и как часть занятия по развитию речи, экологии, художественно-творческой деятельности. Планируется шесть занятий в месяц в чередовании с занятиями, в содержание которых входит краеведение, разрешение проблемных ситуаций. В старшей группе - 1 занятие в неделю и частью занятия по развитию речи, экологическому воспитанию. Получается шесть занятий в месяц , два из которых чередуются с занятиями, в содержание которых входит этикет, основы безопасности, краеведение. 

Оптимальные формы введения содержания: 

· опора на имеющийся опыт ребенка и приближение к жизни ребенка;

· введение нового материала через создание проблемных ситуаций, совместное обсуждение, решение проблем;

· отбор индивидуальных средств и методов педагогического воздействия на ребенка;

· эмпатия воспитателя на происходящее; 

· своевременное получение помощи от взрослых.

ОСНОВНЫЕ ПОДХОДЫ К ДИАГНОСТИРОВАНИЮ

      Вывить уровень приобретенных знаний, умений и навыков детей о социальном мире поможет система методов и приемов, специально разработанных педагогических технологий

Педагогам важно помнить: ребенок не должен почувствовать, что проверяют его уровень развития. Тестовые задания следует давать в игровой форме.       

        Необходимо создать спокойную доброжелательную атмосферу. Не следует давать ребенку оценку его знаний, умений. Результаты обсуждаются корректно, на основе психолого-педагогических знаний об организации педагогического процесса. Диагностика эмоционального благополучия ребенка в группе сверстников имеет первостепенное значение, его эмоционально-комфортное состояние является показателем овладения нормами и правилами. Для этого целесообразно использовать комплекс психолого-педагогических диагностик. Чтобы определить умение детей распознавать эмоциональное состояние по мимике дается задание “Узнай настроение”. 

        Ребенку старшего возраста предлагается дорисовать нижнюю часть лица и определить по мимике настроение. С помощью разрезных шаблонов-пиктограмм, на которых изображены различные эмоции, можно провести узнавание эмоций, а также выявить избирательность настроений ребенка “Сложи только те лица, которые тебе нравятся”. Или можно дать задание “Сложи лицо, какое чаше всего бывает у друга, воспитательницы” Пристального внимания заслуживает выразительная моторика ребенка.. Определить особенности внешнего проявления эмоционального состояния можно по мимике. Английский психолог К. Изард отмечал, что “эмоции, которые отражены на лице “слышны лучше, чем речь” 

            С помощью индивидуальных бесед с ребенком можно выяснить отношения педагога и детей, о взаимоотношениях дошкольника со сверстниками.

Примерные вопросы к ребенку: Что ты сегодня делал? Что тебе больше всего понравилось? Что огорчило тебя сегодня? Почему? Или: Что тебя больше всего огорчает, радует? Кого бы ты пригласил к себе на день рождения? Кого из детей тебе не жалко перевести в другую группу? Детям старшего возраста можно задавать вопросы, требующие его отношения к окружающим событиям, явлениям. Например: Зачем люди трудятся? Откуда берут хлеб? Кем ты будешь, когда вырастешь? Расскажи о своих близких.. Как можно порадовать близких? Как можно помочь пожилому человеку? Как можно порадовать сотрудников детского сада? Как бы ты успокоил малыша?. 

Доступна методика “Мамины прикосновения” Автор М.Замотаева.

Цель: определение степени соответствия реальных и желаемых тактильных отношений ребенка с родителями. Инструкция. “Представь, что это ты. Нарисуй много точек в тех местах, где тебя гладит мама. Затем нарисуй много крестиков, где тебе очень хотелось чтобы, чтобы тебя погладила мама”. Интерпретации: высокий уровень-место расположения точек и крестиков совпадает. Средний уровень соответствия – место расположения точек и крестиков не всегда совпадает. Низкий уровень соответствия – место расположения точек и крестиков не совпадает.

Выявить социальную компетентность дошкольника поможет картотека проблемных ситуаций. Разрешая ситуацию, ребенок выбирает приемлемую для себя форму поведения и отношений со сверстниками и взрослыми
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