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Образовательные области:

Социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие, художественно-эстетическое развитие.

Задачи:
1.Развивать мелкую моторику пальцек руки;
2.Вызвать интерес к рисованию осенних листьев;

3.Расширить словарный запас;

4.Прививать  интерес к рисованию;
5.Развивать чувства композиции, цветовосприятия;                                                                    6.Воспитывать интерес к осенним явлениям природы, эмоциональную отзывчивость на красоту осени.
Цель:
 Развитие художественно-творческих способностей детей с ОВЗ (ЗПР) посредством использования нетрадиционной техники рисования.

Подготовительная работа:
наблюдения за осенней природой во время прогулок, чтение стихотворений об осени, проведение игр «Кто быстрее соберет листочки», «Угадай на ощуп»
Демонстрационный материал:

картина с изображением осени, листы альбома с изображением ствола и веток дерева, влажные салфетки,  краски красного и желтого цвета.
Ход обрзовательной деятельности
I Вступительная часть
Воспитатель: Ребята наступило прекрасное время года осень. Осень очень красивое щедрое время года. Осенью листья становятся жёлтые, красные, оранжевые и даже ещё зелёные (рассматривание картины про осень). Сорванные листья, налетевшим ветерком, падают на землю, плавно кружась. Это называется листопад. И когда мы идём по осенним листочкам, они шуршат у нас под ногами!

Пальчиковая гимнастика «Осенние листья»:

Раз, два, три, четыре, пять,

(Загибать пальцы по очереди, начиная с большого)

Будем листья собирать

(Сжимать и разжимать кулаки)

Листья березы,

Листья рябины,

Листики тополя,

Листья осины,

Листики дуба мы соберем.

Рассматривание листьев из цветной бумаги желтого и красного цвета.
II Практическая часть                                                                                                                             

Воспитатель: Ребята, посмотрите какие  красивые листья. Мы сегодня с вами будем волшебниками, мы будем рисовать ни кисточками, а нашими пальчиками. У каждого  из вас лежат  листки бумаги на котором нарисован только ствол и ветки дерева.  Не хватает осенних листочков. И рисовать мы будем яркие осенние листочки на дереве. Смотрите внимательно, как мы будем рисовать осенние листочки. Свой пальчик обмакиваю в краску и прикладываю его к веткам дерева. И убираю - получился листочек. Посмотрите пальчик грязный, мы его вытерем мокрой салфеткой .                Давайте с вами потренируемся, как будто краска стоит возле нас:           Обмакиваем пальчик в краску, прикладываем к листу бумаги. Еще раз попробуем (2-ой раз) обмакиваем в краску и прикладываем.                    Аккуратно обмакиваем пальчик в краску и прикладываем его к нашему дереву. Будем аккуратными, набирать  по больше краски что бы наши осенние листочки были яркими, красочными. Теперь у нас получится осеннее дерево.
(рисуем с детьми осенние листочки).                                                                                                                              
Воспитатель: Как шуршат, шелестят осенние листья? 

( звук: «ш-ш-ш». Артикуляционная гимнастика.)

III Итог

Воспитатель: Ой, какое красивое деревце у нас получилось! Давайте полюбуемся!
Дыхательная гимнастика: Поиграем с листочками. Ребята, давайте с вами положем  на ладошку листочек и попробуем  его сдуть. (Ребята выполняют дыхательную гимнастику «Сдуем листочки» 2-3 раза).
