АКТИВИЗАЦИЯ ПОЗНАВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НА УРОКАХ МАТЕМАТИКИ КАК МОТИВАЦИЯ УЧЕБНОГО ПРОЦЕССА.
Однажды известного физика Альберта Эйнштейна спросили: «Как делаются открытия?» Эйнштейн ответил: «А так: все знают, что этого нельзя. И вдруг появляется такой человек, который не знает, что этого нельзя. Он и делает открытие». Конечно, это была лишь шутка.  В настоящее время исследования учёных убедительно показали, что возможности людей, которых обычно называют талантливыми, гениальными – не аномалия, а норма. Задача заключается лишь в том, чтобы раскрепостить мышление человека, повысить коэффициент его полезного действия, наконец, использовать те богатейшие возможности, которые дала ему природа. Поэтому особо остро в последние годы стал вопрос о формировании приёмов познавательной деятельности.

Познавательный интерес положительно влияет не только на процесс и результат деятельности, но и на протекание психических процессов – мышления, воображения, памяти, внимания, которые под влиянием познавательного интереса приобретают особую активность и направленность. Познавательный интерес – это один из важнейших для нас мотивов обучения школьников. Под его влиянием учебная работа даже у слабых учеников протекает более продуктивно.

Познавательный интерес выступает перед нами и как сильное средство обучения. Когда ребёнок занимается из-под палки, он доставляет учителю массу хлопот и огорчений, когда же дети занимаются с охотой, то дело идёт совсем по-другому. Активизация познавательной деятельности ученика без развития его познавательного интереса не только трудна, но практически и невозможна. Вот почему в процессе обучения необходимо систематически возбуждать, развивать и укреплять познавательный интерес учащихся и как важный мотив учения, и как стойкую черту личности, и как мощное средство воспитывающего обучения, повышения его качества. Познавательный интерес направлен не только на процесс познания, но и на результат его, а это всегда связано со стремлением к цели, с реализацией её, преодолением трудностей.

Спросите у любого первоклассника, собирающегося в школу, хочет ли он учиться. В ответ вы услышите, что, конечно же, хочет и намерен получать только пятёрки. Первое время сама позиция ученика, желание занять новое положение в обществе – важный мотив, который определяет готовность, желание учиться. Но такой мотив недолго сохраняет свою силу. Если мы не хотим, чтобы с первых лет обучения ребёнок не стал тяготиться школой, мы должны позаботиться о пробуждении мотивов обучения, чтобы он испытывал удовольствие от самого учения.

Прежде всего, интерес возбуждает и подкрепляет такой учебный материал, который является для учащихся новым, неизвестным, поражает их воображение, заставляет удивляться. Удивление – сильный стимул познания, его первичный элемент. Удивляясь, человек как бы стремится заглянуть вперёд. Он находится в состоянии ожидания чего-то нового. Ученики испытывают удивление, когда, составляя задачу, узнают, что одна сова за год уничтожает тысячу мышей, которые за год способны истребить тонну зерна, и что сова, живя в среднем 50 лет, сохраняет нам 50 тонн хлеба.
Также большое значение, например, имеет то, как учитель вводит тему урока. Она не должна просто сообщаться учащимся, надо убеждать в логической необходимости изучения каждого следующего вопроса программы. А для этого нужно раскрывать логику развёртывания темы, взаимосвязь её отдельных вопросов и естественно подводить учащихся к необходимости изучения материала урока.

Нужен настрой на определённый тип работы, деятельности. Для этого существует управленческая процедура «вход в урок». И свои уроки я начинаю с шифрования темы в ребусе, кроссворде. Предлагаю учащимся самим поставить цели урока по названной теме.
Чтобы возбудить желание учиться, нужно развивать потребность ученика заниматься познавательной деятельностью, а это значит, что в самом процессе её школьник должен находить привлекательные стороны, чтобы сам процесс учения содержал в себе положительные заряды интереса. Путь к нему лежит, прежде всего, через разнообразную самостоятельную работу учащихся, организованную в соответствии с особенностью интереса. Для этого я использую подготовленные упражнения, карточки с дифференцированными заданиями, наглядности, компьютерные презентации. 

Одним из средств пробуждения и поддержания познавательного интереса является создание в ходе обучения проблемных ситуаций и развёртывание на их основе активной поисковой деятельности учащихся. При создании проблемных ситуаций учитель противопоставляет новые факты и наблюдения сложившейся системе знаний и делает это в острой, противоречивой форме. Вскрывающиеся противоречия служат сильным побудительным мотивом учебной деятельности. Они порождают стремление познать суть, раскрыть противоречие. В этом случае активная поисковая деятельность учащихся поддерживается непосредственным, глубоким, внутренним интересом. 
Например, перед изучением признаков делимости на доске пишу несколько примеров для устного счёта: 90:3, 360:3, 960:3, 12765:3. Предлагаю объяснить приём вычисления. Когда учащиеся подходят к последнему примеру, наступает тишина. Задаю вопрос: «А делится ли последнее число на 3?»Все активно включаются в работу. А раз есть подобный вопрос, значит, появляется желание узнать, научиться. А это желание – залог успешного освоения нового. У детей появилось желание поскорее найти ответ на вопрос. Сильные ученики справились с заданием, но затратили много времени на нахождение результата. Я им объясняю, что ответить на мой вопрос можно и не находя результата, нужно только знать признак делимости на 3. Внимание полное. Дети не ожидали, что так быстро можно получить ответ на мой вопрос. 

Проблемное обучение вызывает в жизни эмоции учеников, создаётся обстановка увлечённости, раздумий, поиска. Это плодотворно сказывается на отношении школьника к учению.

Одним из средств формирования познавательного интереса является дидактическая игра. Элементы занимательности, игра, всё необычное, неожиданное вызывает у детей чувство удивления, живой интерес к предмету, помогает им усвоить любой учебный материал. В процессе игры на уроке математики учащиеся незаметно для себя выполняют различные упражнения, где им приходится сравнивать, выполнять арифметические действия, тренироваться в устном счёте, решать задачи. Игра ставит ученика в условия поиска, побуждает интерес к победе, а отсюда – стремление быть быстрым, собранным, ловким, находчивым, уметь чётко выполнять задания, соблюдать правила игры.

В играх, особенно коллективных, формируются нравственные качества личности. На своих уроках постоянно использую следующие игры: 

· Диктанты (графические и буквенные).
· Викторины.
Викторина – это игра, во время которой учащиеся отвечают на вопросы. Выигрывает тот, кто даёт больше правильных ответов. Викторины можно проводить в начале урока – при отработке навыков устных вычислений, в середине урока – при проверке усвоения нового материала, в конце урока – при проверке знаний и умений учащихся. Хорошо организованная викторина способствует активизации умственной деятельности школьников на уроке.

· Математическое лото.
· Математические ребусы.
· Составь пословицу.
· Лучший счётчик.
Я объявляю, что на следующем занятии будет игра «Лучший счётчик». Дома каждый ученик должен подобрать по данной теме три – четыре примера для устного счёта. Класс делится на 3 команды. В каждой команде выбирается «счётчик», который будет защищать честь своего коллектива. Примеры для устного счёта предлагают «счётчику» члены других команд до тех пор, пока он не собьётся. Затем его сменяет другой ученик из той же команды, и игра продолжается. Побеждает команда, в которой было наименьшее число «счётчиков», решивших наибольшее количество примеров.

· Кодированные упражнения.
Выполнив первое упражнение, ученик ищет полученное число среди ответов. Если его там нет,  допущена ошибка. Выполнив все упражнения своего варианта, ученик подаёт учителю работу с кодированным ответом.

· Соревнование художников.
На доске записаны координаты точек. Если на координатной плоскости каждую точку последовательно соединить с предыдущей отрезком, то в результате получится определённый рисунок. Можно предложить обратное задание: нарисовать самим  любой рисунок и записать координаты вершин.
· Геометрический аукцион.

Игра проводится по принципу чайнворда. Задание состоит в том, чтобы составить цепочку геометрических терминов по такому принципу: каждый следующий термин начинается с той буквы, какой оканчивается предыдущий. Если на одну букву будет предложено несколько терминов, то в чайнворд пойдёт тот термин, который назовут последним. Соревнование заканчивается, когда на доске записана цепочка геометрических терминов и следующих предложений нет. В процессе записи терминов над каждым из них ставят номер соответствующей команды. Побеждает та команда, у которой набралось наибольшее число терминов.

· Математическая эстафета.
Учащийся каждого ряда выполняет одно действие, записывает ответ и передаёт карточку учащемуся, сидящему за ним и т. д. Побеждают учащиеся того ряда, в котором раньше решат три примера и получат правильные ответы.

· Кроссворды.
· Творческие задания.

Особенно развивают интерес творческие работы учащихся, которые связаны с работой воображения, углубленной мысли, с активным оперированием знаниями и умениями.
Итак, формирование познавательного интереса школьников к предмету – сложный процесс, предполагающий использование различных приёмов в системе средств развивающего обучения и правильного стиля отношений между учителем и учащимися. 
Регулярное использование на уроках математики системы специальных задач и заданий, направленных на развитие познавательных возможностей и способностей, расширяет математический кругозор школьников, способствует математическому развитию, повышает качество математической подготовленности, позволяет детям активнее использовать математические знания в повседневной жизни.

Чтобы ребёнок учился в полную силу своих способностей, стараюсь вызвать у него интерес к учёбе, потребность к добыванию знаний, хочу помочь ребёнку поверить в себя, в свои способности. Мастерство учителя возбуждать, укреплять и развивать познавательные интересы учащихся в процессе обучения состоит в умении сделать содержание математики богатым, глубоким, привлекательным, а способы познавательной деятельности учащихся разнообразными, творческими, продуктивными.
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