                                  Сценарий для 1 младшей группы по сказке 
                                                     «Заюшкина избушка»                                                                  Интеграция образовательных областей: социализация, музыка.                                                                                         Цель: рaзвитие эмоциональной сферы детей младшего возраста.                                                                                             Задачи: зaкрепление знаний по теме весна, создание радостного настроения, побуждaть aктивно участвовать в празднике.
[bookmark: _GoBack]Мaтериал: куклы для представления, цветы.
Ход праздника. Дети входят в зал под музыку и рассматривают его.
Ведущий: вот и небо посветлело, землю солнышко согрело. Ручейки в лесу поют и подснежники цветут. Пришла весна-красна, всем веселье принесла. В хороводе мы пойдем и весняночку споем.
                                           Хоровод «Весняночка 
Ведущий: кто же смотрит к нам в окошко?                                                                                                                          Дети: солнышко!                                                                                                                                                                            Ведущий: позовем его сюда!                                                                                                                                                               Дети: солнце, солнце ярче грей! Приходи сюда скорей!                                                                                                Ведущий:  тише, тише,не шумите,  сказку мы сейчас расскажем, и покажем. Вот и гости к нам спешат (показывает на ширму, появляется плачущий зайка).                                                                                          Ведущий: что с тобою, зайка? О чем заинька плачешь?                                                                                                                       Зайка: ой беда, беда… негде бедному мне жить, негде весну встречать.                                                 Ведущий: ребята, давайте зайку развеселим. Возьмемся парами и дружный танец наш начнем « Вот как мы гуляем»
                                        Танец « Вот как мы гуляем»  
Ведущий: так что же с тобой произошло, Заинька?                                                                  Зайка: была у меня избушка лубяная, а у лисы ледяная. Пришла весна, избушка у лисы и растаяла. Попросилась лиса ко мне погреться, да меня же и выгнала. Ведущий: ну и лиса, плутовка! Мне зайчишку жаль , нет в лесу духовок-печек, нет избушки-дверь запереть, негде даже уши погреть. Поможем зайке с лисой справиться, поиграем с ним.
                                                   Игра « Зайка серый умывается»
Ведущий: ребята, посмотрите, кто-то еще спешит к зайке на помощь. ( появляется собачка)
Собака: тяф-тяф-тяф!  У меня горячий нрав, не боюсь ни ссор , ни драк. Здравствуй, Зайка, что с тобою?                                                                                          Зайка: остался я без домика. Выгнала меня лиса, негде мне жить, весну встречать. Собака: а я тебе помогу. Домик от лисы спасу. Громко петь я люблю и лису прогоню.                                                                                                                              Ведущий: а мы тоже, собачка, петь любим. Даже песенку про тебя знаем.
                                                       Песня «Вот собачка Жучка»
 Ведущий:  Вот плачет заинька, грустит. На пенечке он сидит. Что-же делать, он не знает, лапкой слезы вытирает. Кто-то снова спешит на помощь к зайчику.(появляется медведь).                                                                                                                                                                      Медведь: что ты, заинька грустишь? На пенечке здесь сидишь?                                                                         Заяц: была у меня избушка лубяная, а у лисы ледяная. Попросилась лиса ко мне да меня же и выгнала. Негде бедному мне жить, негде мне весну встречать. Медведь: не тужи, Зайка, весна это хорошо, вся природа оживает.                  Ведущий: да, Мишка, ты прав. Ребята даже стихи о весне знают. Послушайте.
1.солнышко лучистое, любят тебя дети.          Марианна.                                                                                                                           нет теплее солнышка, ничего на свете.
2. весна, весна красная. Пришла весна ясная.                      Надя                                                                                                       Птицы громко поют, долго спать не дают.
3. потеплело на дворе. И веселье детворе.                          Никита                                                                                               Все от солнца жмурятся, ведь весна на улице.
Ведущий: а еще весной появляется много цветов. Посмотрите сколько их много ( разложить цветы на ковре).  Ребята. Помогите мне их собрать.
                                                  Конкурс « Собери цветы»
Ведущий: к нам снова гость спешит, звонко шпорами стучит ( появляется петушок)..                                                                                                                                Петушок: здравствуй. Заинька, дружок. Что дрожит твой голосок?                                                                                   Зайка: у меня беда случилась, лиса в гости напросилась,. Погостила пожила, да меня же прогнала.                                                                                                                           Петушок: ку-ка-ре-ку! Я тебе уж помогу! И лису я прогоню. 
Лиса:  Не хочу я в доме весну одна встречать. Я прошу у вас прощенья, принесла вам угощенье.                                                                                                                     Ведущий: конечно, лисонька, выходи. Пляску с нами заводи.
                                                         Танец «Капельки»
Ведущий: весну красную мы встретили, и зайчику помогли.  Ребята вам понравилась сказка? А как сказка называлась? Кто же помог зайчику?  Вы всегда в беде друг другу помогайте. Давайте похлопаем в ладоши, попрощаемся со сказкой и ее героями.
 


  


