Консультация для воспитателей ДОУ
«Развитие познавательного интереса детей дошкольного возраста»

Цель: раскрыть значение познавательного интереса ребенка взрослых;  

          научить развивать познавательную активность.
Ведущий: 
Добрый день, уважаемые коллеги и гости! Я рады вас видеть за нашим круглым столом. Спасибо вам за то, что вы пришли на эту встречу.
Но сначала мы хотим предоставить Вашему вниманию небольшую сценку. 

Сценка «Почему»
Ведущий: Сын к отцу пришел с вопросом.
Сын:         Папа! Папа! Вот смешно!
 Почему, скажи мне, просом называется зерно?

                  Почему сосед - новатор? 
                  Что такое экскаватор? Почему шагает он? 
                  Как без спичек жили раньше? 
                  Почему бывает дым?
Отец:        Да отстань же ты, отстань же с «почемучканьем» своим!
Сын:         Папа!
Ведущий: Сын вернулся вскоре...
Сын:          Где луна бывает днем?
                   Папа, папа ,а когда же мы с тобой в театр пойдем?
Ведущий: А в ответ сверкнула вспышка:
Отец:         У меня свои дела!
Ведущий: И, вздохнув, побрел сынишка от отцовского стола.
                   Почему? Когда же? Где же?
                   Всякий раз ответ один.
                   Постепенно стал все реже беспокоить папу сын.
                   Но однажды, в час вечерний
                   У почтенного отца
                   От волненья, огорченья изменился цвет лица.
                   Вопрошал родитель сына:
Отец:         Вызов в школу? Почему? Что такое? В чем причина? 
                   Совершенно не пойму?
                    У других посмотришь, детки, только радуют сердца.
                    Почему твои отметки - огорченье для отца?
                    Почему разбил стекло ты?
                    Поцарапал в школе дверь?
                    Почему одни заботы причиняешь ты теперь?
                    Почему других ты хуже?
                    В толк никак я не возьму!
                    Отчего же? Почему же?
Ведущий: В самом деле -  почему? 

(педагоги высказывают свое мнение и приходят к выводу, что у ребенка в раннем детстве приглушили познавательный интерес)
Ведущий: 
Как быстро растут дети! Не успеешь оглянуться – а уже и выпускной в детском саду подошел и детям скоро идти в школу. Будет ли школьная жизнь радостной для ребенка или, наоборот, омрачит неудачами, во многом зависит от нас, взрослых. Я думаю, что вы согласитесь с тем, что познавательный интерес у ребенка должен быть сформирован в дошкольные годы. Ребенок по своей натуре любознателен. Его интересует все новое, неизведанное. Открытия у него каждый день: то он впервые узнает, что сосулька в руке превращается в воду; что бумага рвется, мнется, шелестит; что камень, брошенный в воду тонет, а дерево плавает на поверхности.
Стремление познать часто подводит детей. Они нечаянно режут салфетки, когда хотят узнать, можно ли это разрезать, или разбирают игрушки с целью узнать, что там внутри и почему они двигаются. Этим они нередко доставляют нам, взрослым, беспокойство. Ребенок взрослеет, растет его любознательность к окружающему, незнакомому. Часто возникают вопросы: что это? для чего? из чего сделано? Недаром их называют почемучками. Наша дискуссия - о развитии познавательных интересов у детей. 
Слайд №1

Вот что писали по этому поводу ведущие педагоги: (слайд №2)
«Чем больше ребёнок видел, слышал и переживал, чем больше он знает, и усвоил, чем большим количеством элементов действительности он располагает в своём опыте, тем значительнее и продуктивнее при других равных условиях будет его творческая, исследовательская деятельность», - писал классик отечественной психологической науки
Лев Семёнович Выгодский.
Ведущий: Сначала я хочу провести с вами блиц – опрос и выявить знания по познавательному развитию дошкольников.
1. Дайте определение слову «познание».
(Познание – это знакомство ребенка с окружающей действительностью, эмоциональное освоение мира)
2. Перечислите формы работы с детьми по познавательному развитию.
(С детьми младшего дошкольного возраста: наблюдение, исследование, предметно - манипулятивная игра, встреча в природе, рассказы взрослых;

со старшими детьми – беседы с педагогом, познавательные рассказы педагога, чтение познавательной литературы, разбор проблемных ситуаций и их решение, разгадывание загадок, просмотр телепередач познавательного характера, информационные занятия, познавательные практикумы- опыты, эксперименты, самостоятельная поисковая деятельность).
3. Назовите главную характерную особенность в познании детей старшего дошкольного возраста.
(Самостоятельность в познании, воспитатель создает условия и руководит процессом познания).

4. Перечислите 3 главных момента подготовки ребенка к школе.
(Общее всестороннее развитие, произвольность поведения, формирование познавательной мотивации).

5. Определите основные пути работы воспитателя по познавательной мотивации.
(Стимулирование познавательной активности – чтение познавательной литературы, игры по ознакомлению с окружающим миром, наблюдение в природе, экскурсии, целевые прогулки, развитие у детей любознательности - постановка вопросов, проблемных ситуаций, оценка).
6. Когда в течение дня проходит  развитие познавательного интереса детей?
(Во всех  режимных моментах и во всех видах деятельности) 
Развитие познавательных способностей и познавательного интереса дошкольников – один из важнейших вопросов воспитания и развития ребенка раннего возраста. От того, насколько будут развиты у ребенка познавательный интерес и познавательные способности, зависит успех его обучения в школе и успех его развития в целом. Ребенок, которому интересно узнавать что-то новое и у которого это получается, всегда будет стремиться узнать еще больше – что, конечно, самым положительным образом скажется на его умственном развитии.
Как же развивать познавательный интерес дошкольников?
В соответствии с ФГОС в центре внимания педагогов должна быть (слайд №3): ориентация образовательного процесса на познавательные возможности дошкольника и на их реализацию.

В Федеральном  государственном образовательном стандарте дошкольного образования определены задачи познавательного развития: (слайд №4)
· развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации;
· формирование познавательных действий, становление сознания;

· развитие воображения и творческой активности;

· формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.);
· формирование первичных представлений о малой Родине и Отечестве, представления о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, о планете Земля как общем доме людей, об особенностях ее природы, многообразии стран и народов мира.

Познавательное развитие предполагает познавательную активность дошкольника. А чтобы поддержать познавательную активность, необходимо опираться на познавательный интерес детей.

Главными критериями развития интереса являются новизна, необычность, неожиданность, несоответствие прежним требованиям. Информация, преподнесенная увлекательно и эмоционально, в доступной форме соответственно возрасту, захватывает малыша. Неправильно преподнесенные знания наоборот снижают интерес.
Каждому возрасту присущи свои особенности формирования познавательной активности дошкольников. Рассмотрим их более подробно.
Далее педагогам дается задание обсудить развитие по возрастным группам: «В чем особенности развития познавательного интереса в ранних возрастных группах»:
(после обсуждения в группах педагог обобщает ответы):

(слайд №5)

- от 1 до 3 лет:
Дети в этом возрасте особенно активно познают мир вокруг себя, а главными объектами познания являются предметы, с которыми ребенок взаимодействует. Процесс познания в этом возрасте происходит за счет взаимодействия ребенка с предметами, его личного участия в разнообразных жизненных ситуациях, наблюдениях и т.д.

Чтобы простимулировать развитие познавательных способностей дошкольника в этом возрасте, необходимо дать ему полную свободу действия в познании окружающего мира, достаточно места и времени для познавательной деятельности. Естественно, все эти условия нужно соблюдать, не забывая о безопасности малыша..
В этом возрасте эффективное развитие познавательных способностей у дошкольника будет обеспечиваться с помощью такого рода игр:

- кубики;
- пазлы и мозаика;
- игры на развитие мелкой моторики (лепка, игры с водой, с песком, лабиринты);
- ролевые игры (дочки-матери, продавец-покупатель, игры с игрушечным телефоном или наборами посуды, врача, парикмахера и т.д.).

(слайд №6)

- от 3-до 4 лет:
К детсадовскому возрасту дети уже, как правило, накапливают достаточное количество знаний об окружающем мире, но пока еще не способны установить взаимосвязи между представлениями об окружающей действительности. В этот период начинает формироваться чувственное познание мира и эстетическое восприятие. На смену интересу к действиям и предметам приходит интерес к их признакам и свойствам. Ребенку в этом возрасте интересно не только видеть предметы в действии, но и определять их особенности и сравнивать один предмет с другим. Одним словом, теперь развитие познавательных способностей дошкольника предполагает не только наблюдение за тем, как игрушечная машинка едет, но и определение ее формы, цвета и отличия её от других игрушечных машинок по этим признакам.

В этом возрасте эффективное развитие познавательных способностей у дошкольника будет обеспечиваться с помощью такого рода игр:

- специальные наборы и математические игры на сравнение форм, размеров, простой счет,

- первые занятия чтением (набор «Веселая азбука»),

- занятия, направленные на обогащение словарного запаса ребенка (чтение детских книг, беседы),

- рисование, лепка, создание поделок (игры, направленные на развитие воображения и творческого мышления),

- конструкторы.
(слайд №7)

-от 4 до 5 лет; 

В этом возрасте эффективное развитие познавательных способностей у дошкольника будет происходить, если занятия для него будут подбираться с учетом его личных интересов. Не зря именно в этом возрасте педагоги рекомендуют отдавать ребенка в кружки, где осуществляются занятия по интересам.
В этом возрасте полезны для ребенка будут следующие виды игр:

- игры на выявление соотношений предметов друг с другом (например, найти в мозаике недостающий элемент),

- игры на сравнение форм предметов (например, сравнить куб и мяч, найти сходства и различия),

- игры на сравнение величин и длин предметов,

- игры с картинками на сравнение (найди одинаковые предметы, найди различия),

- игры на пространственное мышление (например, определить, кто на картинке позади, кто впереди, кто справа и слева),

- игры на соединение точек в картинку, поиск выхода из лабиринта,

- игры на формирование умения согласовывать существительные и прилагательные,

- игры на изучение названий цветов.
(слайд №8)

-от 5 до 7 лет:

В этом возрасте развитие познавательных способностей у дошкольника, в большей степени, осуществляется за счет проведения экспериментов и опытов. Ребенок в этом возрасте должен учиться делать выводы и умозаключения, а также прогнозировать те или иные результаты. Именно с целью научить ребенка таким вещам и необходимо проводить такого рода занятия.

Кроме того, в этом возрасте очень полезны игры, направленные на поиск нестандартных решений и проявление творческих способностей. В связи с формированием у ребенка базовых моральных ценностей, в этот период очень полезно показывать ему фильмы и мультфильмы, пропагандирующие те или иные ценности. То же самое относится и к тематическим книгам.

В связи с тем, что начало школьной жизни в этом возрасте уже не за горами, необходимо особое внимание уделить развитию речи ребенка.

Ведите с ним беседы, обязательно спрашивайте мнение ребенка относительно прочитанной книги или увиденного фильма. Одним словом, стимулируйте его к развитию речи и применению полученных навыков в повседневной жизни.
Чтобы развитие познавательных способностей дошкольников было эффективным, необходимо не только правильно подобрать необходимые для этого игры и занятия (т.е. создать соответствующую развивающую среду в группе), но и заинтересовать ребенка тем или иным делом. Только в этом случае развитие познавательных способностей Вашего дошкольника будет идти быстрыми темпами, а интерес ребенка к окружающему миру никогда не угаснет!
Таким образом, показателем познавательного интереса  будет, если дети:
(слайд №9)
· думают (анализируют, обобщают, доказывают);

· удивляются, радуются успехам и достижениям, новизне;

· внимательны, целеустремленны, настойчивы, проявляют волю;

· фантазируют (предвосхищают, создают новые образы).
Для осуществления полноценного развития познавательного интереса у дошкольников необходимо согласование усилий дошкольного учреждения и семьи.
Несмотря на то, что ребенок проводит в детском саду большую часть времени, семья остается важнейшим социальным институтом, оказывающим решающее влияние на развитие личности дошкольника. Поэтому принцип сотрудничества с семьей необходимо рассматривать в двух направлениях:

1. Вовлечение семьи в образовательный и воспитательный процесс дошкольного учреждения.

Для решения задач данного направления в детском саду используются следующие формы работы:
(слайд №10)
· организация выставок, конкурсов совместного творчества детей и родителей;

· семейные праздники  и развлечения, проводимые в группе за самоваром  и домашней выпечкой;

· оформление уголков для родителей, где родители могут получить информацию об особенностях развития ребенка;

· совместный труд родителей, детей, воспитателей.

2. Повышение педагогической культуры родителей.

Для этой цели в детском саду могут  проводиться:
· родительские собрания,  на которых  воспитатели подбирают темы интересные и полезные для родителей;

· консультации, семинары – практикумы, игровые тренинги;
· привлечение родителей к непосредственному общению с детьми на занятии (часть занятия).

 
