Роль информационно-библиотечного центра (ИБЦ) в образовательном пространстве МБОУ «Лицей» г. Абакана 

Наша школьная библиотека была создана в 1987 году в год открытия школы №14, которая в последствие стала школой с углубленным изучением некоторых предметов, на сегодняшний день она имеет статус Лицея. Библиотека находится на 2 этаже, рядом с актовым залом Лицея. Это приспособленное помещение размером в 63 кв. м  с книжными стеллажами, рабочими местами для двух  педагогов – библиотекарей,  модульными столами для читателей, 30 стульями, корпусной стенкой, выставочными стеллажами. Библиотека также имеет 2 оборудованных книгохранилища. 
В библиотеке книжный фонд представлен через:
· Учебники  1-11 классов, согласно УП ОО; 
· художественную литературу;
· энциклопедическую литературу;
· научно-популярную литературу;
· справочно-библиографическую литературу;
· отраслевую литературу;
· издания по изобразительному искусству;
· издания по физкультуре и спорту;
· словари и периодические издания.
Школьная библиотека является существенной и значимой частью образовательной среды МБОУ «Лицей» г. Абакан, которая постоянно развивается, не стоит на месте, что подтверждается многочисленными наградами Лицея:
· Лицей  вошел  в десятку лучших школ России и награждён высшей наградой конкурса «Лучшие школы России» - серебряным колокольчиком. 
· За  успешное участие в 1 Всероссийском конкурсе «Инноватика в образовании» награжден кубком «Жемчужина Российского образования», 
· Вошел в перечень «500 лучших школ России» за высокие образовательные результаты 2013-2015 учебного года.
· Награжден Дипломом комитета международного форума инновации и развитие «100 лучших организаций и предприятий России» (2015). 
Инновации лицея:
· Федеральная, региональная  инновационная площадка «Образовательная робототехника 2016-2020гг.»
· Ассоциативная школа ЮНЕСКО с 2014г.;
· Центр технического конструирования – летняя проектная академия с 2012г.;
· Муниципальный индивидуальный учебный проект -  представитель Всероссийского конкурса «Я – исследователь» по Сибирскому Федеральному округу.
Миссия современной школьной библиотеки с учётом требований ФГОС заключается в том, что это  пространство с большим потенциалом для всестороннего развития личности, что отвечало и отвечает запросам участников образовательного процесса Лицея. 
Миссия ИБЦ МБОУ «Лицей»:   «Библиотека  - это не огромный книжный  шкаф, а пространство с большим потенциалом для всестороннего развития личности. Главное – развить этот потенциал». 
Сегодня ИБЦ является структурным подразделением образовательного учреждения, участвующим в учебно-воспитательном процессе в целях обеспечения права участников образовательного процесса на бесплатное пользование библиотечно-информационными ресурсами.  ИБЦ руководствуется в своей деятельности федеральными законами, указами и распоряжениями Президента РФ, постановлениями и распоряжениями Правительства РФ и исполнительных органов субъектов РФ, решениями соответствующего органа управления образованием, уставом общеобразовательного учреждения, положением о библиотечно – информационном центре. 

Основными направлениями деятельности библиотеки являются:

1. содействие педагогическому коллективу в развитии и воспитании учащихся;
1. обеспечение учебного и воспитательного процесса всеми формами и методами библиотечного и информационно-библиографического обслуживания;
1. привитие любви к книге и воспитание культуры чтения, бережного отношения к печатным изданиям;
1. руководство чтением детей;
1. привлечение каждого обучающего к систематическому чтению с целью успешного изучения учебных предметов, развития речи и мышления, познавательных интересов и способностей;
1. оказание помощи в широком распространении научно-педагогических знаний;
1. содействие повышению научно-методического, педагогического мастерства работников лицея;
1. содействие педагогам в участии детей в городских и республиканских библиотечных и других конкурсах.

Школьная библиотека не может оставаться в стороне от процесса модернизации  образования.  В  соответствии  с  требованиями  ФГОС  деятельность библиотекарей должна быть направлена на информационно-методическое обеспечение общеобразовательного  процесса,  помощь  в  реализации  основной  образовательной  программы  и  достижение  планируемых  результатов,  одним  из  которых  является формирование информационной компетентности учащихся, включающей:
· навыки  использования  различных  способов  информационно-поисковой деятельности (библиотечно-библиографическая компетентность);
· умения анализировать и оценивать информацию (критическое мышление);
· перерабатывать и структурировать текст (культура чтения);
· умения использовать современные информационные технологии.

Новые задачи ИБЦ потребовали и нового решения библиотечного пространства. Мы желали воплотить в жизнь основные идеи и принципы библиотечного реформирования и реструктурирования, которые позволяют рядовой школьной библиотеке стать современным ИБЦ нового поколения:
· Смена парадигмы работы библиотеки: от места хранения и использования документов – к центру социально-культурной жизни школы, месту образования и досуга.
· «Возрастно-организованное» образовательное  пространство ведет к аналогичному обустройству современной школьной библиотеки;
· Использование принципа «one room library»  - свободная планировка, перетекающие и трансформирующиеся пространства. Зонирование пространства.
· При зонировании предусматривается: зона коллективной работы (мультимедийный (лекционный) читальный зал); зона индивидуальной работы – абонемент; зона релаксации и досуга, зона хранения и демонстрации.
· Содержание деятельности ИБЦ строится по принципу «каждый учащийся найдет здесь нужное место в нужное ему время».
ИБЦ лицея  становится самым комфортным местом для всех возможных видов деятельности.
Информационное пространство библиотеки наполнено всеми возможными видами носителей и ТСО для работы с ними.
Во всех зонах – использование ТСО: персональные компьютеры, ноутбуки, проектор, МФУ. Это место, где формируется и отрабатывается новая культура полимедийных коммуникаций.

Структура ИБЦ МБОУ «Лицей»:
1. ИБЦ - Библиотечный центр: (абонемент, читальный зал, 2 книгохранилища) на сегодняшний день книговыдача  включает ЭФУ на образовательной платформе LECTA (ДРОФЫ и Вентана – Граф). Их структура и содержание соответствует печатным версиям, но они ещё содержат мультимедийные элементы.
2. ИБЦ - Публичная библиотека лицея, которая строится по простому принципу: «Прочитал книгу – отдай другому». Публичная библиотека находится в фойе перед библиотекой и актовым залом. Таким образом, в лицее организованна зона интеллектуального отдыха, где можно почитать книгу, пообщаться с друзьями, отдохнуть. Зона интеллектуального отдыха расширяется по всей  школе (зона начальной школы, русского языка и литературы, иностранные языки), устанавливаются стеллажи, приносятся на книгообмен книги, установлены диванчики, где лицеисты могут посидеть, пообщаться друг с другом, почитать книгу, журналы. 
3. ИБЦ  - Информационный центр:  Школьная  библиотека  образует свою, особую, библиотечную  среду,  включающую  информационную,  культурную,  эмоционально-психологическую, экологическую и  материальную  составляющие.  Ведущим  условием её комфортности является библиотечный фонд, укомплектованный традиционными и электронными  информационно-образовательными  ресурсами  и  оснащенный современной  техникой,  что  позволяет  с  максимальной  полнотой  и  наименьшими физическими  и  временными  затратами  удовлетворять  информационные  потребности участников образовательного процесса.
Помимо традиционного фонда у нас постепенно формируется электронный фонд. Это дает возможность всем участникам образовательной организации быть полноправными участниками образовательного процесса, это касается часто-болеющих детей, детей с ограниченными возможностями здоровья. На сайте Лицея имеется информационные интернет – ресурсы образовательного назначения, коллекция цифровых образовательных ресурсов для всех участников образовательного процесса. В информационном пространстве есть:
· Интернет, локальная сеть, 9 компьютеров, 2 принтера, 2 сканера,
· Интернет – серфинг:
· Сайты о науке: Наука – лучший сайт, занимательная физика, физические опыты, химическая лаборатория; 
· Официальный сайт портала школьных олимпиад; 
· Электронные библиотеки и т.д. 
· [bookmark: _GoBack]Электронный система  БАРС. Образование – Электронная школа. (для лицеистов, педагогов, родителей);
· Проектно  – поисковая деятельность : Лицей – региональный представитель Всероссийского конкурса «Я – исследователь». БИЦ Лицея – ресурсная база по организации практической и исследовательской деятельности школьников, результаты НПК для Республики Хакасия, юга Красноярского края, Республики Тыва;
· Творческая деятельность: презентации, буклеты, буктрейлеры, видеопрезентации; скрайбинг  с применением ИКТ. 
· В лицее есть локальная сеть, которая позволяет быстро, оперативно связаться со всеми центрами образовательной организации для получения  или передачи необходимой информации. 
4. ИБЦ - Образовательный центр.  Новый  стандарт  образования позволяет  внедрить  библиотечные  программы  и проекты  в  образовательный  процесс,  ведь  одной  из  его  задач  является  обеспечение эффективного  сочетания  урочных  и  внеурочных  форм  организации  образовательного процесса,  взаимодействия  всех  его  участников,  единства  учебной  и  внеурочной деятельности.  
Правильно  организованная  библиотекой  система  внеурочной  деятельность представляет  собой  ту  сферу,  в  условиях  которой  можно  максимально  развить  или сформировать  познавательные  потребности  и  способности  каждого  учащегося, обеспечить воспитание свободной личности. При  этом  решается  целый  ряд  важных  задач:  развитие  творческих  и интеллектуальных  способностей,  позитивного  отношения  к  базовым  общественным ценностям  (человек,  семья,  природа,  мир,  знания,  культура,  труд),  формирование коммуникативных навыков при организации совместной деятельности. Поэтому наш центр - это площадка, где проводятся: 
· Уроки;
· Подготовка и выполнение учебных, социальных проектов, исследовательских работ; 
· Книжные и мультимедийные материалы;
· Копилка учебных  презентаций по предметам;
· Мультимедийные уроки с учителями России  по основным предметам УП;
· Посещение сайтов  о науке: «Наука – лучший сайт», «Занимательная физика», виртуальные лаборатории по физике, химии и биологии;
· Библиотечные занятия, кружки, диспуты, круглые столы, викторины, классные часы
· Книжные выставки - хорошая форма работы по пропаганде книги, и ИБЦ широко использует эту форму работы. В библиотеке имеются постоянно действующие стенды, которые регулярно обновляются вновь поступившими рекламными материалами по юбилейным датам писателей, вывешивается по месяцам календарь знаменательных дат, информация о конкурсах доводится до сведения учителей-предметников и классных руководителей. 

5. ИБЦ  - Методический центр:
· проведение методических семинаров , постоянно – действующих практикумов для учителей, педагогов – библиотекарей города, республики.
· проведение заседаний метапредметных школьных МО;
· проведение мастер – классов педагогами – новаторами, тьюторами;
· повышение квалификации педагогов через вебинары и видеолекции, где педагоги школя выступают как слушателями, так и организаторами, ведь как уже говорилось, Лицей является представителем федеральных, муниципальных площадок;
· На базе ИБЦ проводятся обучающие мастер – классы по созданию буктрейлеров для педагогов, учащихся – это новая форма видеопрезентации дает возможность рассказать не просто о книге, но поискать необходимую информацию о писателе, учёном, художнике, музыканте, показать своё видение творчества или деятельности великих людей.
· ИБЦ – рассказывает  и обучает об инновационных методиках обучения учащихся: ментальных картах, скрайбинге, дискрайбинге – это тоже как форма работа с книгой, вдумчивом прочтении слова, но уже включается не только понятийный аппарат, но и творчество самого ребенка.
6. ИБЦ  - Досуговый центр:  
· Фильмы: мультипликационные, художественные, рекомендованные министерством образования РФ; научно-познавательные, документальные;
· Игры: шахматы, шашки;
· Встречи – проект « Живая библиотека» - встречи с участниками событий (Геннадий Синельников).
· Клуб любителей чтения для учащихся начальных классов: читаем – обсуждаем – лепим, делаем аппликации; 
· Конкурсы чтецов,  приуроченные к юбилейным датам, празднованию 9 мая, - выход на Всероссийский конкурс «Страница 17. Чтения вслух».
7. ИБЦ - Информационно - Культурный центр:
В центре можно побывать на экскурсиях, выставках:
· Виртуальные музеи России;
· Виртуальный музей литературных героев;
· Русская виртуальная библиотека.
Мы сегодня прекрасно понимаем, что школьная библиотека не может оставаться в стороне от процесса модернизации образования, что наша деятельность должна быть направлена на информационно-методическое обеспечение общеобразовательного процесса, помощь в реализации основной образовательной программы и достижение планируемых результатов, одним из которых является формирование информационной компетентности учащихся. 
Школьная библиотека сегодня становится самым демократичным местом доступа к информации и педагог  - библиотекарь становится одной из ключевых фигур, проводником информационной культуры, осуществляющим дополнительное образование обучающихся по культурному развитию личности, продвижению чтения, освоению инновационных технологий, методов и форм библиотечно – информационной деятельности.  
Таким  образом,  школьная  библиотека  и  ее  квалифицированные  кадры  являются одним  из  гарантов  реализации  федеральных  государственных  стандартов   и  важным инструментом  их  внедрения.
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