
Конспект АМО-урока (занятия).
Организационная информация
Автор урока: Московцева Инна Юрьевна                                                                                                                                                                                 Предмет: ИЗО
Класс: 6 класс
Продолжительность урока: 45 минут

Методическая информация

Тема урока: «Правила линейной и воз​душной перспек​тивы»
Автор учебника: ФГОС Неменская Л.А. / Под ред. Неменского Б.М. «Изобразительное искусство 6 кл». Из-во «Просвещение. 2015 г
Тип урока: Урок прак​тиче​ского приме​нения знаний и умений. Третий урок темы «Человек и пространство. Пейзаж».
Психолого – педагогическая   характеристика особенностей класса: В классе обучается 26 учеников. Из них 14 мальчиков и 12 девочек. Класс активный, бесконфликтный, имеет опыт  совместной работы.  Уровень обученности - средний.  В классе формировано ответственное отношение к учебной деятельности. В основном дети старательные, охотно выполняют творческие задания,  основные мыслительных функций (сравнение, анализ, абстракция) сформированы.
Цели урока/ занятия/ мероприятия:  Осмысление содержания и последовательности применения правил линейной и воздушной перспективы в изображении пейзажа.
Задачи урока/ занятия/ мероприятия:
 Образовательные: 

- формирование умений  у обучающихся к самостоятельной практической деятельности в изображении пейзажа с использованием правил линейной и воздушной перспективы;

- формирование универсальных учебных действий, обеспечивающих обучающихся умению учиться, способность к саморазвитию и самосовершенствованию.
Развивающие:

- формировать  навыков целеполагания, образного мышления, пространственного представления, способности к художественному творчеству.
- развивать умения выделять главное, общие признаки и свойства целого, применять знания на практике, делать  выводы.
- способствовать развитию самостоятельности,  инициативности, уверенности в своих силах,  настойчивости, умение преодолевать трудности для достижения цели.

Воспитательные:

- воспитание чувства красоты к окружающей природе и бережного отношения к ней, - умения слушать сверстников, уважать чужое мнение, способствовать воспитанию ответственности учащихся за свою деятельность на уроке, умения самостоятельно добывать знания,  самоконтроля и самооценки.
ЗУНК, которые актуализируют/приобретут/закрепят/др. ученики/коллектив в ходе урока / занятия/ мероприятия:

Предметные:

(​ Знать: правила ли​нейной и воздуш​ной перспективы
(​ Уметь: организовы​вать перспективу в картинной плос​кости: изображать пространство по правилам линейной и воздушной пер​спективы.

Личностные УУД: 

создавать позитивно-эмоциональное отношение учеников к уроку и предмету; четко выражать и объяснять (излагать) свои мысли (способы решения), умение слушать и вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении проблемы, ответственность и аккуратность. 
Регулятивные УУД: формировать умение планировать, контролировать и корректировать свою деятельность, планирование учебного сотрудничества.

Познавательные УУД: анализ, синтез, аналогия, классификация, подведение под понятие, выполнение действий по алгоритму, выбирать способы решения задач в зависимости от конкретных условий, контроль и оценка процесса и результатов деятельности
Учебный материал, подлежащий усвоению, актуализации, закреплению: Актуализация: творческое обсужде​ние работ, выполнен​ных на уроке. Перспектива - учение о спосо​бах передачи глубины про​странства. Плос​кость картины. Точка схода. Го​ризонт и его вы​сота.
Закрепление: выставка творческих работ
 Обеспечение урока: Презентация «Правила линейной и воздушной перспективы» (автор Мужикина Н.Н).
.
Ход урока

Фаза 1 «Начало образовательного мероприятия»


ЭТАП «Приветствие».  АМО «Здороваемся глазами»
Создание благоприятной позитивной обстановки, настрой на работу, на успех. 3 минуты
Сейчас я с каждым из вас поздороваюсь. Но поздороваюсь не словами, а молча - глазами. При этом постарайтесь глазами показать, какое у вас сегодня настроение.

Варианты проведения:

Для подготовленной аудитории можно в это приветствие добавить еще один элемент:

А теперь все хором, дружно отвечаем на мои вопросы:

· Вы пришли на урок ИЗО?

· Мы пришли на урок ИЗО!

· У вас хорошее настроение?

· У нас хорошее настроение!

· Ваше сердце бьется радостно?

· Наше сердце бьется радостно!

· Вы готовы к началу урока?

· Мы готовы к началу урока!

· Нам все задачи по плечу?

Нам все задачи по плечу!
Этап «Вхождение в тему урока». АМО «Угадай тему урока»
Сосредоточение учащихся на предстоящей теме урока


5 минут



Ребята, я прошу вас разгадать свои кроссворды. Чья команда быстрее разгадает, та и объявит тему сегодняшнего урока.

-У каждой команды есть свой кроссворд, отличающийся от кроссворда другой команды. Команды разгадывают свой кроссворд на скорость.  Разгаданный кроссворд даст название темы урока. Затем обсуждение о цели и задачах урока. (можно заранее написать на доске, а после обсуждения открыть надпись на доске. Или использовать для этого основную презентацию)

Этап «Определение ожиданий и опасений учащихся». АМО «Умные весы»

Сосредоточение внимания учащихся на предстоящей деятельности и теме урока.

5 минут
Каждый обучающийся пишет на листочках  свои ожидания  и опасения. После обсуждения  внутри команды, выбираются общие значения  и пишутся на отдельных листочках «ожидания» и «опасения» обучающихся. Затем капитаны команд располагают листочки на чашах импровизированных  (нарисованных, бумажных или настоящих) «Умных весов». Справа – «ожидания», слева – «опасения». После этого учитель обобщает полученный результат.
Фаза 2 «Работа над темой»

Этап «Закрепление изученного (Обсуждение д\з)». АМО «Восстанови рассказ»
5 минут

Ребята, перед Вами лежат фрагменты текста, который нужно расположить в нужном порядке, чтобы получился связанный рассказ.

Работая в паре с соседом, восстановить рассказ.

Итак, рассказы восстановлены, осталось проверить правильность выполнения. На слайдах правильность выполнения задания.

Этап «Инпут». АМО «Инфо-карусель»

Научиться обсуждать и анализировать заданную тему в малых группах.

10 минут
Дискуссия с элементами лекции и беседы.

1.Вариант. Учитель, используя презентацию,  знакомит обучающихся с новым материалом, интегрируя свое выступление с выступлениями обучающихся подготовленных ранее. Обучающиеся по ходу лекции  (или после неё) записывают свои вопросы по теме презентации.

2.Вариант. Если урок проводится в кабинете, где есть несколько компьютеров, возможен самостоятельный просмотр презентации каждой группой обучающихся с последующим анализом и заполнением таблиц или графиков или составлением вопросов по теме презентации для следующего этапа урока. Вопросы будут предлагаться другим командам для проработки содержания новой темы.

.
Этап «Проработка темы». АМО «Мастерская художника»
Проработка учебного материала

10 минут

Выполнить эскиз рисунка с соблюдением правил линейной и воздушной перспективы. Во время практической работы учитель делает целевые обходы: 
1) контроль организации рабочего места; 2) контроль правильности выполнения приёмов работы; 3) оказание помощи учащимся, испытывающим затруднения; 4) контроль объёма и качества выполнения работы.

Фаза 3 «Завершение образовательного мероприятия»

Этап «Эмоциональная разрядка». АМО «Четыре стихии»
Снятие напряжения и усталости, расслабление или восстановление энергии
3 минуты

"Четыре стихии"- это земля, вода, воздух, огонь. Если я скажу "земля" - вы приседаете на корточки и дотрагиваетесь руками до пола. Если я скажу "вода" - вы вытягиваете руки вперед и совершаете плавательные движения. Если скажу "воздух" - вы поднимаетесь на носочки и поднимаете руки вверх, глубоко вдыхаете. Если я скажу "огонь" - вы вращаете руками в локтевых и лучезапястных суставах. Понятно? А сейчас потренируемся. Тот, кто ошибется, может исправить ошибку. Начали.

Этап «Рефлексия». АМО «Умные весы» (продолжение АМО этапа «Определение ожиданий и опасений учащихся).
 4 минуты 
После обсуждения  внутри команд, капитаны команд подходят к «Умным весам» и убирают с чашек весов листочки: не сбывшиеся «ожидания» и сбывшиеся «опасения». 

По полученным  результатам, обучающиеся (затем  учитель),  делают общий вывод. 

Оценка результата: преобладание количества листочков с «ожиданиями» позволяет сделать вывод о том, что урок был плодотворным, интересным и цели были достигнуты.

Применение активных методов обучения (АМО) помогает эффективно, грамотно и интересно провести  урок.  
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