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Тема: 
 «Родные поэты   о Родине, родной природе и о себе…»

Образы природы в русской поэзии. Ф.И.Тютчев «Зима недаром злится…», «Весенние воды». А.А.Фет «Весенний дождь», А.Н.Плещеев «Весна».
Класс: 5;  урок – презентация 
Цели: 

Продолжить знакомство учащихся с пейзажной лирикой Ф.И.Тютчева, А.А.Фета, А.Н.Плещева.
Совершенствовать умение работы со стихотворным текстом: учить понимать значение конкретных деталей в изображении природы, помочь увидеть передачу сложных, переходных состояний природы, запечатлевающих противоречивые чувства в душе поэта, развивать поэтический слух. 

Воспитывать у детей поэтическое восприятие лирического стихотворения и интерес к поэзии. 
Целеполагание: создать условия для формирования навыков выразительного чтения через восприятие и анализ стихотворений поэтов начала ХХ века, развивать личностное отношение ребят к родной земле, к экологии, к сказочным мотивам в лирике, что будет способствовать воспитанию нравственных качеств личности (чувства прекрасного, бережного отношения к природе).

      Задачи: подготовить выразительное чтение стихотворений Ф.И.Тютчева, А.А.Фета, А.Н.Плещеева; повторить виды рифмы, литературоведческие термины, формировать навык выявления в литературном произведении художественных образов, помогающих поэту создать образ родины.

Оборудование: ММК.
Ход урока:

I. Оргмомент. Тема. Задачи. На стеллаже  выставка репродукций картин русских художников, звучит музыка Баха «Air»
-Ре6ята, какие чувства вы испытываете  при просмотре картин и прослушивании музыки?(картины показывают красоту русской природы в разные времена года, а музыка помогает лучше представить и понять настроение этих картин.)
-Как вы думаете, о чем пойдет речь на нашем уроке? (о природе, ее красоте.)
-Сегодня мы попробуем понять, как русский пейзаж может преображаться, являться всякий раз по-новому, волновать и удивлять нас, а помогут нам в этом стихи русских поэтов.

На сегодняшнем уроке мы начинаем изучать целый цикл под общим названием «Родные поэты о Родине, родной природе и о себе». Тема нашего урока «образы природы в русской поэзии». И сегодня мы продолжим знакомство, начатое вами ещё в начальных классах, с творчеством  Ф.И.Тютчева, А.А.Фета, А.Н.Плещеева.   
II. Вступительное слово учителя.
  Слайд № 1

    В поэзии издавна осень, зима, весна и лето означают нечто большее, чем обычные времена года. Они обрели устойчивые образы, связаны с пробуждением жизненных сил, настроениями радости и веселья, грусти и печали. Природа дорога каждому русскому поэту своей непосредственной жизнью, своей скромной простотой, в которой нет показной красоты, но в которой много красоты  внутренней, раздолья, спокойствия, степенности и величия, взывающих к нравственной  строгости и чистоте.

  Природа изображается не просто фоном, на котором проходит жизнь и деятельность человека, но частью его души, одним из самых глубоких и значимых переживаний, связывающих его с землёй, с «малым домом» - родным краем и с «большим домом» - отчизной. Чувство родимой стороны, родной земли неотделимо от восприятия природы. 
  Слайд № 2
·  На уроке мы будем учиться читать стихи не только глазами, но и сердцем, душой; будем учиться открывать тот глубинный смысл и те чувства, которые скрыты от невнимательного читателя, помня  «У каждого из слов душа своя… » .

Работа с терминами в тетради.
    -  И сегодня  мы познакомимся с пейзажными стихотворениями Тютчева и Фета. 

   А как вы понимаете  термин пейзажные стихотворения? 
 Слайд № 3
· Пейзажные стихотворения – стихотворения, изображающие картины природы.

· Лирический – передающий чувства человека, раскрывающий его размышления. 

· Пейзажная лирика – передаёт чувства и мысли человека, наблюдающего за картинами природы.
 III   Ф.И.Тютчев. Биография. Слайд № 4
·   Тютчев Федор Иванович (1803 - 1873), поэт. Родился 23 ноября (5 декабря н.с.) в усадьбе Овстуг Орловской губернии в стародворянской среднепоместной семье. Детские годы прошли в Овстуге, юношеские - связаны с Москвой. 

· Домашним образованием руководил молодой поэт-переводчик С.Раич, познакомивший ученика с творениями русских и мировых поэтов и поощрявший его первые стихотворные опыты. В 12 лет Тютчев уже успешно переводил Горация. В 14 лет стал сотрудником общества любителей российской словесности.

Доклады  учеников    (Тепляков Сергей)
   Тютчев  обучался на словесном отделении Московского университета, по окончании которого был зачислен в Коллегию иностранных дел. Состоял при дипломатических миссиях в Мюнхене(Германия) и Турине (Италия)

    Как поэт Тютчев сложился на рубеже 20-30-годов XIX в.

    В 1839 году дипломатическая деятельность Тютчева прервалась, но до 1844 он продолжал жить за границей. Вернувшись в Россию,  вновь вступил  в Министерство иностранных дел, занимает там должность главного цензора.
  Ранняя и поздняя лирика поэта существенно отличается. Сегодня мы познакомимся с  двумя  пейзажными  стихотворениями  Тютчева «Зима недаром злится…» и «Весенние воды»  
               «Зима недаром злится…»
              Словарная работа с лексикой стихотворения. Слайд № 5
           -Нам встретятся незнакомые слова в стихотворении. Давайте поработаем  с ними. 

· Нудит – от глагола нудеть, т е говорить монотонно, а также жалуясь или настойчиво прося чего-нибудь. Нудит (вон) – принуждает, вынуждает, прогоняет, заставляет.
· Ворчит – ругается, бранится, бухтит.
· Пуще (шумит) - больше

    Вводное слово по образам  стихотворения. Слайд № 6 (Картина Остроухова «Весна» + фонохрестоматия «Зима недаром злится»
           - В стихотворении "Зима недаром злится"  Тютчев отразил   представления древних славян о  приходе весны.       

    Зима – это время года, которое в представлении древних славян, как и других народов, было одушевлённым. В ноябре красавица Зима, одетая в белую душегрейку, приезжает на пегой кобыле. Она дышит на всё встречное леденящим дыханием. Слуги Зимы – метели, вьюги, позёмки тянутся по следу госпожи.  А когда Зима даёт им работу, крутятся над землёй снежные вихри, метут метели, бушуют бураны.

Со временем Зима стареет, и к марту, накануне прихода Весны – Красной девицы, Зима, по народным представлениям, превращается в уродливую старуху, которую все мечтают как можно скорее спровадить туда, откуда пришла,  в снеговые  хоромы, чтобы уснувшая земля пробудилась и расцвела. Наступление весны - возрождение к жизни светлой богини плодородия – веселой красавицы Лады, которая отправляется на поиски усыпленного зимой – Морганой своего возлюбленного Леля – бога месяца мая.  Посмотрите, пожалуйста, на обложку нашего учебника. Здесь мы видим картину Нестерова «Лель». Именно Лада, возлюбленная Леля, окруженная многочисленными веселыми, добрыми спутниками,  борется с зимой. Образ тютчевской Зимы также соответствует фольклорным представлениям об этом времени года. Именно в славянской мифологии злую зиму сопровождали духи тьмы, холода, бед. Тютчевская Зима – взбесившаяся <злая ведьма>. Как видим, древние славянские верования органично присущи Тютчеву – поэту.

     В стихотворении "Зима недаром злится..." поэт показывает последнюю схватку уходящей зимы с весной. Эта схватка изображена в виде деревенской ссоры старой ведьмы – зимы и молодой, веселой, озорной девушки – весны.

 Слайд № 6 (Картина Остроухова «Весна» + фонохрестоматия «Зима недаром злится»
    Анализ стихотворения.

  - О чём стихотворение?

  - Как вы думаете, почему в этом стихотворении слово Весна и Зима  написаны с большой буквы? (герои-персонажи, действуют сообразно их характеру)
- С кем сравнивается Зима? (найдите в тексте)

- Как такой приём называется в литературе? (олицетворение, сравнение)
- Какой  у неё характер? (ворчливый, недовольный, злой)
- С кем сравнивается Весна? (найдите в тексте)

- Какой у неё характер? (задорный, весёлый, радостный)
  -  Т.е. мы видим, что автор сопоставляет двух персонажей, два характера. Как такой приём называется в литературе? (антитеза)

- Какие чувства передаёт автор, обращаясь к образам Зимы и Весны? (чувство нетерпения, ожидания)
- Какой рифмой написано стихотворение? (перекрестной)

- Почему в стихотворении  так много глаголов?  Посмотрите в тексте - какие это глаголы? Для чего поэт прибегает к такому приёму? ( Он использует глаголы активного действия, чтобы передать динамичность, быстроту действия)
- Понравилось стихотворение?

- Если бы вы были художниками, какие краски вы использовали для написания картины? 

- Посмотрите репродукции художников  и скажите, какая картина более соответствует нашему стихотворению?

Слайд № 7             Картина И.Левитана «Март». 
- Познакомимся с вами ещё с одним  стихотворением  Тютчева о весне.

 «Весенние воды»  

Словарная работа с лексикой стихотворения.  Слайд № 8           
Гласят –  говорят, провозглашают, объявляют.

Гонцы – посланники.

       Чтение стихотворения   «Весенние воды». Слайд № 9(Картина Крыжицкого «Ранняя  весна» и  И.Левитан «Весна – большая вода» + фонохрестоматия «Весенние воды»)          

      Анализ стихотворения.

- Вы прослушали  ещё одно стихотворение Тютчева о  весне.  Оно наполнено бурными, радостными  звуками весеннего  многоголосья. Как эту радость, оживление поэт передаёт средствами поэтического языка? (глаголами)
- Почему так много глаголов? (блещут, шумят, гласят, будят - это  глаголы активного действия; поэт таким образом передаёт нам быстроту, стремительность происходящего)
— Какие слова и выражения повторяются в стихотворении неоднократно? Как это помогает нам почувствовать авторское отношение к изображённой картине?

- Как вы понимаете  выражение *Воды весной шумят* 
- О каких гонцах  говорится  в стихотворении? (ручьи)
- А какие гонцы ещё могут быть у весны? 
      - Какой рифмой написано стихотворение? (перекрёстной)
     - Какие виды рифмы вы ещё знаете? (парная, опоясывающая). Приведите примеры.

- Понравилось стихотворение?

- Если бы вы были художниками, какие краски вы использовали для написания картины? 

- Какая картина соответствует вашему восприятию этого стихотворения?

- Продолжаем знакомство с творчеством А.А.Фета, начатое вами в начальной школе.  

IV     А.А.Фет. Биография (Слайд №10)
   Родился А.А.Фет в октябре или ноябре 1820г. в селе Новосёлки Орловской губернии 

(ныне  Мценский  район Орловской области). Первоначально А.А.Фет (Фёт) был  записан по отцу, Шеншиным, но когда ему исполнилось 14 лет, обнаружилась юридическая незаконность этой записи, и мальчик лишился привилегий, дававшихся потомственным дворянам. Учился три года (1834-1837гг.) в немецкой школе-пансионе в городе Верро, затем на словесном отделении философского факультета Московского университета (окончил в 1844), где сблизился с А.А.Григорьевым, Я.П.Полонским.  
  С целью вернуть дворянское звание, в 1845  Фет поступил на дворянскую службу.

 Первый сборник стихов Фета опубликован в 1840г., однако как оригинальный поэт проявил себя во второй книге стихов, появившейся через 10 лет.
Доклады  учеников 
Родился в октябре или ноябре в селе Новоселки Орловской губернии. Его отцом был богатый помещик А. Шеншин, мать — Каролина Шарлотта Фёт, приехавшая из Германии. Родители не состояли в браке. Мальчик был записан сыном Шеншина, но когда ему было 14 лет, обнаружилась юридическая незаконность этой записи, что лишало его привилегий, дававшихся потомственным дворянам. Отныне он должен был носить фамилию Фет, богатый наследник внезапно превратился в человека без имени, сына безвестного иностранца сомнительного происхождения. Фет принял это как позор. Вернуть утраченное положение стало навязчивой идеей, определившей весь его жизненный путь.

Учился в немецкой школе-пансионате в городе Верро (ныне Выру, Эстония), затем в пансионе профессора Погодина, историка, писателя, журналиста, в который поступил для подготовки в Московский университет. Окончил в 1844 словесное отделение философского факультета университета, где сдружился с Григорьевым, своим сверстником, товарищем по увлечению поэзией. Благословение на серьезную литературную работу Фету дал Гоголь, сказавший: Это несомненное дарование. Первый сборник стихотворений Фета Лирический пантеон вышел в 1840 и получил одобрение Белинского, что вдохновило его на дальнейшее творчество. Его стихи появились во многих изданиях.

Ради достижения своей цели — вернуть дворянское звание — в 1845 он покинул Москву и поступил на военную службу в один из провинциальных полков на юге. Продолжал писать стихи.

Только через восемь лет, находясь на службе в гвардейском лейб-уланском полку, он получил возможность жить вблизи Петербурга.

В 1850 в журнале Современник, хозяином которого стал Некрасов, публикуются стихотворения Фета, которые вызывают восхищение критиков всех направлений. Он был принят в среду известнейших писателей (Некрасов и Тургенев, Боткин и Дружинин и др.), благодаря литературным заработкам улучшил свое материальное положение, что дало ему возможность совершить путешествие по Европе. В 1857 в Париже он женился на дочери богатейшего чаеторговца и сестре своего почитателя В. Боткина — М. Боткиной.

В 1858 Фет вышел в отставку, поселился в Москве и энергично занимается литературным трудом, требуя от издателей неслыханную цену за свои произведения.

Трудный жизненный путь выработал в нем мрачный взгляд на жизнь и общество. Его сердце ожесточили удары судьбы, а его стремление компенсировать свои социальные нападки делало его тяжелым в общении человеком. Фет почти перестал писать, стал настоящим помещиком, работая в своем имении; он избирается мировым судьей в Воробьевке. Так продолжалось почти 20 лет.

В конце 1870-х Фет с новой силой начал писать стихи. Сборнику стихотворений шестидесятитрехлетний поэт дал название Вечерние огни. (Более трехсот стихотворений входят в пять выпусков, четыре из которых вышли в свет в 1883, 1885, 1888, 1891. Пятый выпуск поэт подготовил, но не успел издать.)

В 1888, в связи с пятидесятилетием своей музы, Фету удалось добиться придворного звания камергера; день, в который это произошло, он посчитал днем, когда ему вернули фамилию Шеншин, одним из счастливейших дней своей жизни.

Умер А. Фет 21 ноября (3 декабря н.с.) 1892 в Москве.

  Чтение стихотворения «Весенний дождь» (Слайд № 11. Картины А.Герасимов. «Полдень. Летний дождь»,А.Грицай «Пора весны». Музыкальное сопровождение- Григ «Утро» )
  Стихотворение - шедевр зрелого мастера пейзажной лирики, сумевшего выхватить и ярко запечатлеть один неуловимый миг жизни. Поэт рисует картину весеннего дождя, теплого и праздничного. Дождь начинается исподволь, незаметно:

Сравнение и эпитет («будто в золотой пыли») производит впечатление прозрачности и тепла, а дальнейшая картина создает ощущение чистоты и свежести:

Две капли брызнули в стекло,

От лип душистым медом тянет,

И что-то к саду подошло,

По свежим листьям барабанит.

  Удивительно, но в этом стихотворении ни разу не употреблено слово «дождь», о нем Фет говорит при помощи ярких и сочных метафор: «завеса», «золотая пыль». Ливень вовсе не оставляет тягостного впечатления, это не хмурый осенний дождь, наоборот, возникает ощущение, что приближается «что-то» теплое и мажорное. Дождь охватывает все пространство «от неба до земли», скрывая за собой «опушку леса».
Краски, звуки, запахи — все это наполняет небольшое по объему стихотворение яркостью и новизной эмоционального восприятия мира. Фет сумел  не только образно и зримо передать картину весеннего дождя, но и создать неповторимое эмоциональное настроение тепла, весенней свежести, радости лирического мироощущения.

— Подчеркните глаголы в тексте. Какие из них кажутся вам наиболее выразительными? (брызнул, барабанит – звукопись)
Почти каждая строчка открывает перед нами новую картину. Поэт чередует перед нами крупный и общий планы, благодаря ярким, динамичным глаголам (“блещет”, “трепещет”, “движется”, “брызнули”, “тянет”, “барабанит”) мы чувствуем движение, видим изменения в природе.

— Какие ощущения пробуждает в читателе и слушателе поэт? 

Поэт насыщает картину запахами (“От лип душистым мёдом тянет”), цветом (“солнце блещет”, “в золотой пыли”), звуками (капли “брызнули в стекло”, дождь по листьям “барабанит”).
 Стихотворение наполнено ощущением движения, жизни. Поэт прислушивается к звукам, обоняет запахи, внимательно, с любовью всматривается в мир. Благодаря его стихам весенний дождь воспринимается как чудо, мы видим его словно первый раз в жизни. Поэт даже не называет явление природы дождём, но называет его “что-то”, и последние строки создают ощущение нераскрытой тайны.

      - Какой рифмой написано стихотворение? (перекрёстной)

V А.Н.Плещеев. Биография. (Слайд  №12)
Алексей Николаевич Плещеев (1825-1893) родился 4 декабря 1825 года в Костроме, в семье чиновника, происходившего из старинного дворянского рода. Далекий предок поэта участвовал в битве с татарами на Куликовом поле.

Алексей Плещеев провел детство в Нижнем Новгороде, учился в Петербурге, в школе гвардейских подпрапорщиков, затем, оставив ее, - в университете, на восточном факультете. В 1844 году выступил с первыми стихами в "Современнике", в 1846 г напечатал отдельный сборник стихотворений, принесший ему широкую известность. 

Алексей Плещеев входил в нелегальный кружок Петрашевского, в котором проповедовались социалистические идеи. В частности, он доставил Петрашевскому запрещенное властями письмо Белинского к Гоголю. В апреле 1849 г., когда царское правительство разгромило кружок Петрашевского, поэт был арестован и заключен в Петропавловскую крепость.

22 декабря 1849 г Алексея Плещеева вместе с другими петрашевцами привезли на Семеновскую площадь для казни, которая была отменена лишь в последнюю минуту. Поэт был приговорен к четырем годам каторги, замененной "во внимание к молодым его летам" ссылкой - рядовым в Оренбургский линейный батальон. Он получил разрешение на въезд в "обе столицы" и вернулся к литературной деятельности через десять лет солдатчины. В 1872 г по приглашению Некрасова он переехал из Москвы в Петербург, заняв должность секретаря журнала "Отечественные записки". 

Алексей Плещеев умер в Париже (по пути на французский курорт). Похоронен в Москве у Новодевичьего монастыря при большом стечении молодежи. В день его похорон московские газеты получили предписание, запрещавшее всякое "хвалебное слово покойному поэту". 

Чтение  стихотворения А.Н.Плещеева «Весна» (отрывок).
 (Слайд № 13.Картина В.Бакшеев «Голубая весна»+ фонохрестоматия «Весна»)
- Какое чувство вызывает у вас стихотворение?
(Отрывок из стихотворения Алексея Николаевича Плещеева «Весна» вызывает чувство радостного ожидания, предчувствия счастья)
- Определите, какими звуками наполнена весна.

 Итак, какими же звуками наполнена весна? Докажите это строчками из стихотворения.

 (Звоном ручьев, свистом соловья, стуком сердца,  пением птиц...)
- Как  вы думаете, отчего «сердце сильно так в груди стучит?» 

- О каком  счастье говорит поэт?

- Какие заботы унесла зима?

-Весна – пора обновления не только в природе, но и в душе человека. (Найдите в тексте)

- Какой рифмой написано стихотворение? (перекрёстной)

    И в поэзии Фета,  и Тютчева, и Плещеева  природа соединяет два плана: .внешне пейзажный и внутренне психологический. Эти параллели оказываются взаимосвязанными: описание окружающего мира плавно переходит в описание внутреннего мира лирического героя. 

    Традиционным для русской литературы является отождествление картин природы с определенными настроениями человеческой души. Мир природы и мир человеческих чувств оказываются неразрывно связанными. 

VI Заключительное слово учителя « Духовное родство со  своей землёй».
Слайд № 14. Картина А.Грицай «Весенний лес» + музыкальное сопровождение Бах «Air»
Литературовед Юрий  Селезнёв в послесловии к книге «Времена года» пишет : «Нельзя любить Родину, не живя одной душой с «жизнью любимой березки»! Нельзя любить весь мир, не имея родины. Нельзя быть истинным поэтом вне этого чувства духовного родства со своей землёй, со своим народом, с его миропониманием. 
VII    Итоги (выставление оценок).Рефлексия.
     - Какое стихотворение  вам понравилось больше всего?
-Я предлагаю закончить предложение на основе ваших впечатлений от прочитанных стихотворений.

При чтении стихотворения…. возникает ощущение (чувство)….., потому что……….

Несколько учеников по желанию зачитывают свои варианты.

-У вас на столах лежат желтые кружочки. Нарисуйте, пожалуйста, на них смайлик - с каким настроением вы работали на уроке и поднимите вверх.

-Мы сегодня с вами хорошо поработали, прониклись прекрасным миром поэзии. Я получила много приятных впечатлений и положительных эмоций от работы с вами.

VIII   Д/ задание.  
-Дома прочтите стихи, данные в учебнике, с которыми мы не познакомились на уроке. Выучите наизусть любое понравившееся стихотворение. Нарисуйте к этому стихотворению свою иллюстрацию. 

Спасибо за работу. Урок окончен. 
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