Монолог Снеговика.

Приветствую вас, друзья! Вы узнали меня? Кто я?.. 
Правильно! В меру упитанный, очень воспитанный, весёлый Снеговик. А знаете ли вы, как я появился? А появился я очень давно! Где-то в XV веке! Только тогда нас лепили не такими… Тогда мы не были добрыми и милыми «хранителями зимы». Наоборот, самые первые снеговики обладали страшным оскалом, и напоминали огромных снежных монстров. И это было логично, ведь в те времена зимы приносили людям массу несчастий своими лютыми морозами. Таких снеговиков обходили десятой дорогой.
Другое дело сейчас. Посмотрите на меня. Хорош? Теперь каждый старается слепить снеговика рядом со своим домом. А почему? Нет, не только потому, что я улыбаюсь. Существует поверье, что нос в виде морковки пошлет урожай и плодородие, а значит богатый стол на весь год. Ведро на голове – значит будет достаток в доме. В Европе украшают нас гирляндами, укутывают в шарфы. А в Румынии так вообще украшают бусами из чеснока. Считается, что это способствует здоровью домочадцев. 
А вы знали об этом? Теперь знаете! И как только выпадет снег, лепите снеговика, он вам будет улыбаться все морозные дни! Растаял? Не волнуйтесь! Будет снова зима! Вернется снеговик! Я всегда так делаю!








