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Цель: закреплять умения доступными выразительными средствами, передавать в рисунки сюжет. Развивать навыки рисования. Совершенствовать технику рисования гуашевыми красками (смешивать для получения различных оттенков серого)

Материал и оборудование: ноутбук, слайды по теме, таблица оттенков серого, гуашевые краски черного и белого цвета, палитры, емкость с водой, кисти, салфетки, бумага формата А4, музыкальное сопровождение. 

Ход ООД:

1. Ребята, вы знаете у меня сегодня отличное настроение и я хочу поделиться им с вами. Станьте так, чтобы вы видели меня, а я вас.
Собрались все дети в круг 
Я твой друг и ты мой друг 
Вместе за руки возьмёмся
И друг другу улыбнемся 

2. Дорогие друзья, а у меня для вас очень хорошая новость! В нашем саду объявили конкурс на самый оригинальный рисунок на зимнюю тему. Ребята, как вы думаете, мы сможем поучаствовать? Конечно же сможем! А что нам для этого нужно дети?
- Ответы детей 
- А что мы будем делать?
- Ответы детей
- Все согласны? Что мы будем делать теперь? У нас всё готово? Значит присаживайтесь и открывайте краски. 

(Дети открывают краску и видят, что там только черные и белые цвета) 

-Как вы думаете, почему так получилось? 

-А что мы будем делать теперь? Сможем ли мы нарисовать наши рисунки используя только эти краски 

- Ребята, а какие цвета преобладают в зимнее время? Какой снег? Какие деревья? Какое небо? 
Каждый художник знает, что используя только эти 2 цвета можно нарисовать очень красивую картину. Не верите, что такие картины могут быть красивыми? Хотите в этом убедиться? 

Показ слайдов с черно-белыми картинами зимы. 

- Для многих людей слово «серый» означает неприметный, но на самом деле существует множество оттенков серого цвета. 

Показ слайда с оттенками серого цвета 

- Посмотрите на это разнообразие! Может у нас получится нарисовать только этими красками красивую картину? Мы не сможем узнать этого пока не попробуем, но прежде чем приступить к рисованию я предлагаю размять наши пальцы. Согласны? Это будет интересно. 


Физкультурная минутка :
Чтоб красиво рисовать надо с пальцами играть:
Вот большой, вот это средний, безымянный и последний 
Наш мизинчик малышок 
Указательный забыли 
Мы рога козы покажем и рога оленя даже 
Ушки зайки не забудем, пальчиком водить мы будем 
Чтоб красиво рисовать надо пальчики размять 


- Вы говорить творить? Ребята, возьмите каждый свой набросок. Перед тем как начать рисовать расскажу вам о правилах смешивания красок. Не смешивайте сразу всю краску, попробуйте набрать сначала белую краску, а потом на кончике кисти немного черной. Какой цвет у вас получился? Чтобы оттенок получился темнее, что надо сделать? Попробуйте сделать несколько оттенков серого цвета. 

- Маша посмотри, у тебя оттенок светлее, чем у Артема, как думаешь, почему? 
- Ответ ребенка

В то время пока дети рисуют нужно интересоваться, не нужна ли им помощь и напомнить о конкурсе. 

-Ребята, для тех, кто заканчивает я напоминаю, что у хорошего художника рабочее место всегда в порядке. Для этого у нас есть влажные салфетки и ведро для мусора. 

- Ребята, очень красивые рисунки у нас получились, сколько разнообразных оттенков серого. Для чего мы с вами это делали? Как вы думаете, наши рисунки возьмут на конкурс? 

- А все ли у нас получилось? Что вам понравилось больше всего? Кому вы расскажете об этом? 
- Ответы детей
- Ребята, вы убедились, что можно нарисовать красивую картину не только цветными красками? Картина может получится красивой если под рукой всего две краски. Когда работы высохнут мы сделаем рамки и пригласим жюри для оценки наших работ, но наши работы безусловно самые оригинальные.
