Природоохранная акция «Наша русская красавица береза»
Акция «Наша русская красавица береза» проводится для того, чтобы познакомить детей с символом нашей страны березой, и воспитать желание беречь и любить русскую красавицу. Ведь для русского человека нет дерева роднее, чем береза. Когда-то на Руси березу считали священным деревом.
Цель: создание условий, для привлечения дошкольников к экологической проблеме по сохранению природы через формирования к ней бережного отношения
Задачи:
- Расширить знания детей о березе;
- Повышать уровень экологической культуры воспитанников.
- Воспитывать у детей внимательное, разумное, бережное отношение к окружающей природе своего края;
Объект акции: Дерево-символ России — березка
Участники:
• Дети младшего дошкольного возраста детского сада № 117
• Воспитатели групп.
Этапы:
1. Подготовительный:
• Разработка плана и сценария мероприятия, посвященного посадке саженцев березы и подготовка атрибутов для проведения акции;
Цель: создание условий для проведения природоохранной акции;
• Предварительная работа с детьми:
- беседа о бережном отношении к природе «Береза — мой друг»; чтение художественная литературы: Л.И.Горошкина «Березка»,С.Есенин «Белая береза под моим окном» (заучивание наизусть); слушание песни «Березонька» и просмотр видеоклипов о березках; разучивание игры-хоровода «Мы вокруг березки»; разучивание танца «Во поле береза стояла»; рисование на тему «Люблю березку русскую»; аппликация «Белоствольная красавица»; лепка: «Березовый пенек»;
Цель: формирование представлений у детей в каких красках, образах, мелодиях воплощается берёза; расширение представлений детей об образе берёзы в поэзии, музыке, произведениях изобразительного искусства; развитие словаря детей, любознательности; воспитание доброжелательного и бережного отношения к русской природе, к безере в частности;
- п/игры «Кто больше соберет грибов подберезовиков», «Беги к березе», «Березовый венок»; д/игры: «Найди листок березы», «Собери целое дерево», «С кем дружит береза», «Деревья и кустарники»;
Цель: закрепление знаний о березе, как почитаемом дереве в России и Нижегородской области; умения видеть красоту дерева береза.
2. Организационно-практический:
Акция будет проводится на участке дзержинского детского сада № 117. Проводится природоохранная акция «Наша русская красавица береза». Экскурсия в парк «Знакомство с белоствольной красавицей», где дети и взрослые наблюдали за красотой белоствольных красавиц.
3. Заключительный:
Родители подготовят для воспитанников саженцы берез. Педагоги подготовят место для посадки берез на территории детского сада.  Воспитанники посадят березу. Организуют наблюдение за березой.
Цель: воспитывать эмоциональное, бережное отношение к березе, как к живому объекту природы,
