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Молитва и вера на дорогах войны.
«Молись Богу- от него победа» (А.Суворов)

(Показ слайдов «Боже, храни Россию»)
Слайд 1
1 вед: Душа наделена священным даром.
Смиренная и чистая, она 
Исполнена любви и благодарна
Святой молитвою просветлена. 

2 вед: Отчего душа верует и приемлет Библию. Её покоряет непреложная истина о любви и доброте, о красоте и правде.
В минуту жизни трудную 
Теснилась в сердце грусть:
Одну молитву чудную 
Твержу я наизусть...
Да есть такие молитвы, которые и мы твердим наизусть, как в радости, так и в печали обращаемся к богу.

3 вед: Сегодня мы приоткроем ещё одну страницу Великой Отечественной войны и приглашаем вас на вечер «Молитва на войне»
Слайд 2
Чтец 1:Послушай, Бог.… Ещё ни разу в жизни
С тобой не говорил я, но сегодня
Мне хочется приветствовать тебя.
Ты знаешь,…с детских лет всегда мне говорили, 
Что нет тебя… И я, дурак, поверил.
Твои я никогда не созерцал творения,
И вот сегодня ночью я смотрел
Из кратера, что выбила граната,
На небо звёздное, что было надо мной.
Я понял вдруг, любуясь их мерцанием,
Каким жестоким может быть обман.
Не знаю, Боже, дашь ли ты мне руку?
Но я тебе скажу, и ты меня поймешь.
Не странно ль, что среди ужаснейшего ада
Мне вдруг открылся свет, и я узнал тебя.
А кроме этого, мне нечего сказать.
Вот только, что я рад, что я тебя узнал.

Вед 3:- Эти стихи найдены в 1944 году в кармане убитого солдата Александра Зацепа.
Слайд 3
 Вед 4: Рассказывают, что перед самой войной одному из Валаамских старцев во время службы в храме было видение, Господь хотел покарать Россию за безбожные дела, но по слёзным молитвам своей матери, Пресвятой Богородицы, сонма святых, трижды произнёс: «Я не оставлю Россию. Накажу, но сохраню...»

Вед 1: Многие сейчас верят, что Великая Отечественная война была выиграна не только огнём и мечем, но и доброю верой в свою правоту, молитвами наших дедов и бабушек, заслуживших жизнями своими, заступничество за нас Пресвятой Богородицы. 
Слайд 4
Молитва за Россию
Лавлинская Т.В.: «На Отчизну нашу, Россию излей благодать, Твою Боже! Да соединятся все народы, её населяющие, в одну семью.  Господи Владыка Мира! Да будет мир и любовь между всеми нами и да будет бессильны козни ворогов внутренних и внешних,  
Пошли Господи, народу Русскому чуткость сердца,  да будет Русь воистину свята, да соединится она единомышленно и единодушно в одно великое Братство Христово, мыслию, словом и делом верное Богу и Христу Его. Да будет Русь наша подлинно церковной державой, Аминь».
Слайд 5
Чтец 2: Я молюсь Тебе, Боже: спаси, 
Мою Русь и меня на Руси...
В этой звёздной тревожной тиши 
Не видать, не слыхать ни души.
Мирно святится лунная грусть, 
Словно светится родина Русь.
Слышу, шепчет молитву она, 
Доброты и смиренья полна.
Покаянием светится лик. 
О, продлись, чудотворнейший миг!
Я молюсь тебе, Боже: спаси, 
Мою Русь и всех нас на Руси.
И прости нас, заблудших, за кровь, 
И за веру в слепую любовь,
И за то, что, отвергнув Христа, 
Сквернословили наши уста,
А права человека поправ, 
Был тот прав, кто имел больше прав...
В этой звёздной тревожной тиши 
Слышишь ли покаянье души?
Я прошу Тебя, Боже: спаси 
Мою Русь и всех на Руси!
Анатолий Лесняк «Молитва» 
Слайд 6
Вед 2:Враги нашего Отечества напали на нас 22 июня 1941года, в день Всех Святых. В этот день митрополит Сергий воскликнул: «Господь и покров Пресвятой Девы Богородицы, всегдашней заступницы русской Земли, поможет нашему народу пережить годину тяжелых испытаний и победоносно завершить войну». Эти слова он неоднократно повторял во время войны.
Вед 2: Священники в храмах возносили молитвы о воинской победе, о спасении Отечества. С начала войны в храмах начался сбор необходимого бойцам на фронте.
Слайд 7
Вед 3: «Когда собирали теплые вещи для бойцов, перед отправкой на фронт несли обязательно освящать в церковь».
Вед 4: Матери и отцы, бабушки и дедушки, сыновья и дочери - все переживали за близких, которые были на фронте. Молитвы помогали обрести душевное успокоение, а это очень много значило в военное время. Молились не только взрослые, но и дети. 
Вед 1: Молитвы творили невероятные чудеса, спасали людей на войне. Вот, к примеру, случай, рассказывающий о том, как помогла материнская молитва.
Слайд 8
Чтец 3:Когда немцы пришли в село, Георгию было 14 лет, он был учеником. Недалеко от села находился лагерь военнопленных. Георгий стал тайно передавать в лагерь еду, организовал связь с партизанами. Так он стал партизанским связным и разведчиком. 
Мать, зная об этом, очень переживала за жизнь сына. Она дала ему образок и велела всегда носить при себе. 
Однажды паренек попал в настоящую передрягу и чудом выжил. Чтобы передать в отряд важные сведения, ему нужно было пробраться через местность, которая простреливалась немцами. Заметив его, они открыли минометный огонь. Мины рвались совсем рядом, осколки секли ветки кустов. Георгий уже не чаял остаться в живых. 
Достав образок, он горячо молился Господу о своем спасении. И ведь ни один осколок не задел его!
Чтец 4:«Однажды мать Константина Гуркова 4 июля 1942 года в 12 дня посреди огромной коммунальной кухни вдруг повалилась на пол и закричала: «Господи! спаси, сохрани моего мальчика! И в это самое время её сын под Севастополем в дикой мясорубке, когда немцы загнали наших в море, выжил! Уже тонул, грёб из последних сил, вдруг, откуда не возьмись моторка. Там, сгрудившись, стояли люди. Костя за край уцепился и вдруг услышал: «Подобрать надо иначе он нас тут всех потопит».
Слайд 9
Вед 2: Воспоминания о молитвах воинов на фронте многочисленны и разнообразны, но в них одна мысль - с верой мы победили. 
Вед 3:Вот рассказ Алексея Ивановича Белозёрова:
Чтец 5:  «В ряды Красной Армии меня призвали 17 декабря 1941 года. С войсками я проходил село Головатовка. Двадцать восемь дней мы держали оборону этого села. В это время семидесятилетняя жительница села в воротник шинели зашила мне нательный крестик и молитву, наказала, чтобы шинель берег. Бои я закончил в Берлине».

Вед 4:Тяжелейшие времена посылаются людям именно для того, чтобы они опомнились и обновились. И даже тот, кто никогда не молился, может быть приведен к молитве самой жизнью. 
Слайд 10
Чтец 6:Жди меня, и я вернусь. 
Только очень жди,
Жди, когда наводят грусть 
Жёлтые дожди,
Жди, когда снега метут, 
Жди, когда жара,
Жди, когда других не ждут, 
Позабыв вчера.
Жди, когда из дальних мест 
Писем не придет,
Жди, когда уж надоест 
Всем, кто вместе ждёт.
Жди меня, и я вернусь, 
Не желай добра
Всем, кто знает наизусть, 
Что забыть пора.
Пусть поверит сын и мать 
В то, что нет меня,
Пусть друзья устанут ждать, 
Сядут огня.
Выпьют горького вина 
На помин души...
Жди, и с ними заодно 
Выпить не спеши.
Жди меня, и я вернусь 
Всем смертям назло.
Кто не ждал меня, тот пусть 
Скажет: - Повезло.
Не понять не ждавшим им, 
Как среди огня
Ожиданием своим 
Ты спасла меня.
Как я выжил, будем знать 
Только мы с тобой,
Просто ты умела ждать, 
Как ни кто другой.
К. Симонов «Жди меня» 

Вед 3. Вы помните, эти знаменитые строки К. Симонова «Жди меня!» просил под вражеским обстрелом, перед боем в окружении врагов наш солдат - не забывайте, любите, и я верой вашей, уцелею!
Слайд 11
Вед 4:Так постепенно - через страдание, самопожертвование, боль - люди приходили к Молитве. Матери, никогда не державшие раньше икон дома переписывали от руки и отдавали своим сыновьям, идущим на фронт, псалом «Живым в помощь». 

Вед 1:Верили, что он защитит, и их дети вернутся домой целыми и невредимыми.
Прежде даже стеснявшиеся зайти в храм, (если кто донесет, засмеют, осудят) люди стали, открыто обращаться к Спасителю. 
Слайд 12
 Вед 2:
Отец Алипий (его имя тогда было другим) до войны был далёким от церкви человеком. Но его мама, перед тем, как отправить на фронт, дала сыну икону с образом Божьей Матери и сказала: « Будет трудно, помолись» И вот пришел час, Алипий попал под окружение и в полном отчаянии прошептал: «Боже, если Ты есть, помоги!» Тут вдруг посреди топи появилась старушка и вывела не только Алипия, но и других бойцов к нашим. Когда же молодой человек спросил у своей спасительницы: «Как же тебя отблагодарить? » та ответила - «А ты мне ещё всю жизнь свою служить будешь!» То невероятное спасение так потрясло Алипия, что после войны он стал монахом, а потом наместникам Свято - Успенского Псково - Печорского монастыря.

Вед 3. На оккупированной врагом территории, как когда - то во времена ордынского ига, людей гнали на рабский труд на чужбину. Настоятель православного Свято - Владимирского храма в Берлине отец Иоанн (Шаховский) вспоминает, как рано утром по воскресеньям русские парни и девушки сотнями ехали в метро и автобусах - в храм. С позорным клеймом изгоев «08Т» на груди, здесь они обретали духовную свободу, поддержку Господа. Одна только исповедь продолжалась по шесть часов! 

 Вед 4:Отец Иоанн вспоминал ещё, как перебрасывались через колючую проволоку фашистских лагерей поминальные записки с православными крестиками, нарисованными над русскими именами. Так узники фашизма поминали своих близких. Всех поминали, верующих и неверующих, живых и мёртвых. 
Слайд 13
Вед 1. В это же время по всей России передавались удивительные истории о том, что битва за Русь идёт не только на земле, но и в небе. Говорили, что ещё 15 июня над Брестом, там, где бились с врагом и приняли героическую смерть наши войны, появились огромные алые кресты. Рассказывали как в ночь на 22 июня «горели небеса» над Киевом, Москвой, Ленинградом, Курском.
Вед 2. Уже много лет после войны жители украинских деревень, находившихся на границе с Курской областью, рассказывали журналистам, что видели, как средь белого дня по небу ходил седой монах с крестом на груди, кадил ладаном. Дети и взрослые выскочили тогда на улицу. Не веря себе, глядели на небо через «цейсовские» трофейные бинокли.
Вед 3: И видели! Ходит и кадит. Ходил он так довольно долго. Потом повернул в сторону России и ушёл. Верующие говорили, что это, наверно, Сергий Радонежский. 
Слайд 14
Вед 4:Они не знали тогда, что через несколько дней недалеко от них произойдет одна из самых крупных битв войны - Курская битва, где будут гореть люди, земля, плавиться металл. И где мы победим.
Лавлинская Т.В. Сохранились воспоминания участников сражения на Курской дуге, а также местных жителей, утверждающих, что накануне и в ходе боёв они видели в небе знамения. 
Вот что рассказал ветеран сражения под Прохоровкой, житель Самары Николай Иванович Петренко в одном из храмов города в День Победы перед иконой Божией Матери «Нерушимая стена»:
«Не помню, сколько атак нам пришлось отбить. Из всей роты на высотке нас осталось трое. Немцы почувствовали, что у нас уже не осталось бойцов, и с новой силой двинулись в атаку. Мы их подпустили поближе и дали по ним из пулемёта. Подзалегли они и давай по нам из пушек долбить. Всю землю рядом перепахали снарядами, а мы слава Богу, живы. Я во время боя оглядываюсь и вижу – стоит женщина с поднятыми руками. «Вот тебе на, - думаю, - что за наваждение, откуда здесь женщина, уж не мерещится ли мне это?» Опять оглянулся – стоит. Да не просто стоит, а как бы своими ладонями, перевернутыми к врагу, стену невидимую воздвигла. Вроде бы как немцы на эту стену натыкаются и назад откатываются. Тут «тигры» пошли справа и слева нашу высоту обходить. Там наша батарея стояла. Прибегаем туда, а здесь уже немцы хозяйничают. Мы с ходу на них. Момент внезапности сыграл свою роль. Разворачиваем мы одну уцелевшую пушку – и с боку по «тиграм». Три танка нам удалось подбить, а четвёртый по нам ударил. Меня контузило и легко ранило в левую руку. Смотрю, у первого номера осколком голову срезало. Лейтенанту Скорнееву ногу перебило. Взял противотанковую гранату и жду. Оглянулся стоит та женщина над нами, мне легче на душе стало. Откуда-то появилась уверенность, что это не конец. Привстал я, метнул гранату в «тигра», под гусеницу угодил. Тут и наши тридцатьчетвёрки подоспели…
Гляжу на эту икону в храме, а на ней – та самая женщина, которая нас под Прохоровкой спасла. Оказывается, это Матерь Божия. Я, между прочим, тогда ещё об этом подумал».
О том, как закончилась битва на Курской дуге, всем хорошо известно. После нее наша армия окончательно овладела стратегической инициативой, и фронт стал неумолимо катиться на запад. И ещё один исторический факт. По завершении битвы, 4 сентября 1943 года, верховный главнокомандующий Иосиф Сталин встретился с местоблюстителем главы Русской православной церкви митрополитом Сергием и двумя оставшимися на свободе архиреями. Итогом этой встречи стало подписанное соглашение между Церковью и властью, которая наконец увидела в лице Церкви самого верного союзника, признала её огромный вклад в общую Победу и, пойдя на встречу пожеланиям священноначалия, восстановила патриаршество.
Слайд 15
Вед 1. Мы знаем имена только некоторых праведников, молившихся Богу за Россию в те годы. Всех имён мы не знаем и, возможно, не узнаем никогда. 

Вед 2:Глубоко больной старец Серафим Вырицкий, иеросимонах закрытой до войны Александро-Невской Лавры, тысячу дней провёл в саду, стоя на коленях на камне перед устроенной на сосне иконой преподобного Серафима Соровского, моля его о заступничестве перед Пресвятой Богородицей и Господом Иисусом Христом. На том валуне и сейчас видны следы ног святого.

 Вед 3. Патриарх Антиохийский Александр 3 обратился ко всем христианам мира с посланием о молитвенной и материальной помощи России. Из уст в уста по всей стране передавался рассказ о том, как в самом начале войны митрополит гор Ливанских Илия, спустившись в каменное подземелье, куда не доносилось с земли ни одного звука и где ни чего не было, кроме иконы Божьей Матери, трое суток не ел, не пил, только непрестанно молился о нашем спасении! 

Вед 4:Наконец, как гласит предание Илие в огненном столпе Явилась сама Богородица и сказала, что он избран для того, чтобы передать нашему народу Божью волю: в России нужно открыть все храмы, монастыри, духовные академии и семинарии. Город на Неве сдать нельзя. Для его спасения пусть вынесут чудотворную икону Казанской Божьей Матери и обнесут её крестным ходом вокруг Ленинграда, тогда ни один враг не сможет вступить на святую землю.
Слайд 16
Вед 1. Перед Казанской иконой нужно отслужить молебен в Москве. Затем Казанская Божья Матерь должна быть в Сталинграде, который тоже нельзя сдавать немцам.  Казанская икона должна идти с войсками до границ страны, а когда война кончится, митрополит гор Ливанских должен сам приехать в Россию и рассказать всему народу, как и от кого пришло спасение. 

Вед 2:Услышав это Божье Повеление, владыка из Ливана связался с представителями Русской Православной церкви, с советским правительством. Как точно была донесена эта Весть в Россию. Мы вряд ли сейчас можем установить. Все документы, свидетельства до сих пор находятся в архивах спецхрамов и недоступны для журналистов. 

Вед 3:Но уже в 1941 году в стране начали открываться храмы, а всего за войну было открыто около 20000 церковных приходов. В том числе и Троице - Сергеева Лавра. Народ хлынул в Загорск к Сергию Радонежскому.

Вед 4:И город на Неве врагу не сдали! А немецкие летчики, бомбившие Ладогу, и попавшие весной 1942 года к нам в плен твердили, что «Мой снаряд стал совсем «плохой», не мог пробить даже льда на озере ». 

Вед 1:Москву немцы тоже не взяли! Совершено исправная фашистская техника, встала точно на границе Москвы и области - на мосту в Химках.

Вед 2. В Сталинграде немцы рассказывали: «В небе над полем сражения появилась Мадонна, и все наши орудия «заклинило». А солдаты видели появившуюся в небе над полем боя саму Богородицу. 
Слайд 17
Вед 3. И вот что вспоминал бывший сержант Павлов, защитник легендарного дома Павлова в Сталинграде, ныне архимадрит отец Кирилл:
Чтец 7: «После Сталинградской битвы, когда мы прибыли в тамбовские леса на отдых в один воскресный день я пошёл в Тамбов, там только что открыли единственный храм. Собор был весь голый, одни стены... Народу – битком, я был в военной форме, в шинели. Священник, отец Иоанн, который стал впоследствии епископом Иннокентием Калининским, такую проникновенную проповедь произнес, что все, сколько было в храме народа, навзрыд плакали. Это был сплошной вопль. Конечно, такой вопль, молитва простой верующий души до Бога дошла! Я в это верю на сто процентов! Господь помогал...» 

Вед 1. В ноябре 1947 года, уже после Победы, Илия митрополит гор Ливанских, тот самый, что молился за Россию в безмолвном глубоком подземелье, приезжал к нам в страну. Был в Москве, служил во Владимирском соборе в Ленинграде. Но руководство Советского Союза тогда до конца не исполнило волю Богородицы. Отнюдь не все храмы, даже теперь восстановлены. Подлинные документы того времени не обнародованы! Рассказы о спасении России по слёзной просьбе Царицы Небесной всё это время передавались из уст в уста настолько тайно, что многие до сих пор воспринимают это как легенду, сказку. И мы сегодня смогли показать вам лишь часть правды. Всей мы не знаем и скорее всего не узнаем и не постигнем. 
Слайд 18
Вед. 2: Наши отцы и деды пели: «Идёт война народная, священная война». Пели, не подозревая, какой глубокий смысл в этих словах. Давайте ещё раз послушаем эту песню.
Песня «Священная война» 
муз. А.В. Александрова, слова В. Лебедева - Кумача
Вед 3. К истории можно относиться по-разному, но её забывать нельзя. А память о прошлом - это не просто свойство человеческого сознания, это способность сохранить следы минувшего. Труженики тыла, ветераны войны... Они спасли нашу Россию своими ранами, кровью и потом. Спасли ценою жизни. Низкий поклон всем живым, и вечная память ушедшим. Мы в долгу перед ними... 
Слайд 19
Песня в исполнении М. Суржикова «Я хочу, чтобы не было войны»
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Слайд 20
Лавлинская Т.В.  
Взывая ко Господу из глубины нашего отчаяния или смертельной опасности, мы просим Его, по существу, быть нам и Богом и Другом. И Он никогда не отказывает просящим. Молиться можно всегда и везде, во всяком месте, во всякое время, при любых обстоятельствах.
И когда все благополучно, и когда с головой накрывают скорби. Молиться можно в одиночестве, когда есть свободная минута собраться с мыслями, и в гуще людей совершая молитву про себя. Молиться можно и своими словами и церковными молитвами. Для этого есть короткие молитвы на все случаи жизни:
Господи, помилуй! Господи, помоги!
Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, помилуй мягрешнаго.
Приведенная здесь молитва называется «Иисусовой» или «умной молитвой», потому что обычно читается в уме, про себя, в многократном повторении. Проси всем сердцем помощи от Бога, повторяя непрерывно в уме эту молитву.
Молитвы Небесным покровителям воинов
Слайд 21
Это - Архангел Михаил.Именно он возглавил войну с дьяволом, когда тот восстал против Бога. 
Слайд 22
святой  благоверный  великий князь Александр Невский,  в схиме Алексий
Слайд 23
Редко какому святому сопутствует еще до официального прославления столь широкое народное почитание и такое множество чудес, какое (хотя и тайно) уже с момента мученической кончины сопровождало последнего Российского императора и его семью. В 1917 году наш праведный Царь не захотел бороться за власть, боясь стать причиной нового кровопролития на Русской земле, без того уже истерзанной войной и междоусобицей. Но от своего народа, оклеветанный и почти всеми преданный, он не отрекался никогда. Теперь у русского православного народа есть два Николая Чудотворца: рядом с родным для каждого из нас святителем Николаем встал царь Николай Второй.

Слайд 24
Адмирал, флотоводец, дипломат, стратег, политик, доброделатель Феодор Феодорович Ушаков (1745-1817) - покровитель Российского флота. За всю свою блистательную военную карьеру Ушаков не получил ни одного поражения. Тому способствовала его поистине подвижническая и высокодуховная жизнь: он жил вмиру как монах, его корабли называли плавающими монастырями, все они имели имена в честь святых и христианских праздников. 
Главным напутствием Ушакова перед боем морякам было; «Братцы! Читайте 26, 50, 90 псалмы, и вас не возьмет ни пуля, ни сабля». В 1804 году он составил подробнейшую записку о своем служении Российскому флоту, в которой подытожил свою деятельность: «Благодарение Богу, при всех означенных боях с неприятелем и во всю бытность оного флота под моим начальством в море, сохранением Всевысочайшей Благости, ни одно судно из оного не потеряло и пленными ни один человек из наших служителей неприятелю не достался». Остаток дней своих адмирал провел крайне воздержанно и окончил жизнь свою, как следует истинному христианину и верному сыну Святой Церкви.
Слайд 25
Не все считают себя верующими. Не так много людей ведут церковный образ жизни. Однако уж совсем мало найдется таких, которые бы вовсе отрицали для себя Бога. Часто мы даже не подозреваем, что вера и надежда на помощь Божию хранятся глубоко в сердце и только ждут своего часа. Для некоторых этот час наступает в периоды трудностей и испытаний, когда мы понимаем, что наших собственных сил не хватает, когда мы устаем, изнемогаем, когда открывается наша человеческая слабость и, кажется, что лютые враги восстали на нас. Недаром говорят: «В окопах неверующих не бывает».
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