Виды театрализованной деятельности в развитии творческих способностей

Приобщение к театру детей дошкольного возраста связано в основном со спектаклями – сказками. В любом возрасте в сказках можно открыть нечто сокровенное и волнующее. Слушая их в детстве, человек бессознательно накапливает целый «банк жизненных ситуаций», поэтому очень важно, чтобы осознание «сказочных уроков» начиналось с раннего возраста. Учитывается интерес детей к этому жанру, доступность детскому восприятию, а также общественное значение сказки для нравственного и эстетического воспитания детей. Наиболее целесообразной формой работы в этом направлении считается театрализованная деятельность.

По мнению исследователей проблемы развития детей в театрализованной деятельности (Т.Н. Дороновой, А.И. Бурениной, Н.Ф. Сорокиной, Л.Г. Миланович, М.Д. Маханевой) театрализованная деятельность позволяет решать многие педагогические задачи, в особенности речевого, интеллектуального и художественно-эстетического развития и восприятия детей. Она является неисчерпаемым источником развития эмоций и чувств, средством приобщения ребенка к общечеловеческим ценностям, выполняет психотерапевтическую функцию.
С.Н. Томчикова считала, что театрализованная  деятельность  дошкольников – это  специфический  вид  художественно-творческой  деятельности, в  процессе  которой  ее  участники  осваивают  доступные  средства  сценического  искусства, и  согласно  выбранной  роли (актера, сценариста, художника-оформителя, зрителя  и  т.д.), участвуют  в  подготовке  и  разыгрывании  разного  вида  театральных  представлений, приобщаются  к  театральной  культуре.
Разнообразие тематики, средств изображения, эмоциональности театрализованной деятельности дают возможность использовать её в целях всестороннего развития личности и развития творческих способностей. 

Воспитательные возможности театрализованной деятельности широки. Участвуя в ней, дети знакомятся с окружающим миром во всем его многообразии. Умело поставленные вопросы заставляют их думать, анализировать, делать выводы и обобщения. В процессе работы над выразительностью реплик персонажей, собственных высказываний незаметно активизируется словарь ребенка, «совершенствуется звуковая сторона речи», её интонационный строй. Исполняемая роль, произносимые реплики ставят ребёнка перед необходимостью ясно, чётко, понятно изъясняться. У него улучшается диалогическая речь, ее грамматический строй, он начинает активно пользоваться словарем, который, в свою очередь, тоже пополняется.

Зарубежные и отечественные психологи отмечают высокую роль театрализованной деятельности в развитии творческого воображения. Значение театрализованной деятельности для развития творческого воображения дошкольников заключается в том, что эта деятельность позволяет прямо ставить перед детьми творческую задачу, давать ребенку задание создать новый образ, сделать это самостоятельно. Спецификой детского художественного творчества является то, что ребенок активно открывает что-то новое для себя, а для окружающих – новое в себе. Театрализованная деятельность является источником развития чувств, глубоких переживаний и открытий ребёнка, приобщает его к духовным ценностям. Совместная творческая деятельность развивает эмоциональную сферу ребенка, заставляют его сочувствовать персонажам, сопереживать разыгрываемые события.
Каждое литературное произведение или сказка для детей дошкольного возраста всегда имеют нравственную направленность. Любимые герои становятся образцами для подражания. Ребенок начинает отождествлять себя с образом, перевоплощается в него, живет его жизнью. Дети стараются быть похожими на трудолюбивую Золушку, храброго Мальчика с пальчика, весёлого Буратино. Театрализованная деятельность является богатым полем для творчества детей, способствует развитию духовных потребностей,  раскрывает индивидуальность и личность ребёнка. Воспитательные возможности театрализованной деятельности широки. Участвуя в ней, дети знакомятся с окружающим миром через звуки, краски, образы. С театрализованной  деятельностью связано и совершенствование речи ребёнка. Поэтому именно театрализованная деятельность позволяет решать многие задачи, стоящие перед педагогом.

Большое и разнообразное влияние театрализованной деятельности на личность ребенка позволяет использовать их в качестве сильного, но ненавязчивого педагогического средства.

В педагогической и психологической литературе встречаются разные названия театральной деятельности: театрально – игровая деятельность, театрально – игровое творчество, театрализованные игры, театрализованные представления, театральная самостоятельная деятельность, театрализованная деятельность и т.д.

Типической основой художественного творчества является театрализованная игра. Об этом говорил российский психолог и педагог 
П.П. Блонский, считая, что все виды игр по существу являются искусством ребенка, его творчеством.

Под  театрализованными  играми  ученые  понимают  игры  в  театр, сюжетами  которых  служат  хорошо  известные  сказки  или  театральные  представления  по  готовым  сценариям.
Театрализованные игры пользуются у детей неизменной любовью. Участвуя в театрализованных играх, ребёнок знакомятся с окружающим миром через образы, краски, звуки.

Известные классификации театрализованных игр не учитывают их главной сути — средств изображения, которыми пользуются участники игры. Артёмова Л.В. предлагает все театрализованные игры разделить на две основные группы: режиссерские игры и игры-драматизации.
К  первой  группе можно  отнести  настольный, теневой  театр, театр  на  фланелеграфе. В режиссерской игре «артистами» являются игрушки или их заместители, а ребенок, организуя деятельность как «сценарист и режиссер», управляет ими. Озвучивая героев и комментируя сюжет, он использует разные средства вербальной выразительности. Ребёнок изображает его  мимикой, интонацией, жестами. Пантомимика  ребенка  ограничена. Ведь  он  действует  неподвижной  или  малоподвижной  фигурой, игрушкой. На  первый  план  здесь  выступает  речь, ее  темы, интонация  выразительность, дикция.

По мнению Е. Е. Кравцовой, режиссерская игра в дошкольном возрасте не только является начальной ступенью развития игры, за ней развиваются образно-ролевая, сюжетно-ролевая и другие виды игр. Она завершает развитие игры в дошкольном возрасте, собирает важнейшие достижения других разновидностей игр, именно в ней, как в фокусе, проявляются все особенности воображения ребенка.
Вторая  группа – игры-драматизации. В играх драматизациях ребенок, исполняя роль в качестве «артиста», самостоятельно создает образ с помощью комплекса средств вербальной и невербальной выразительности – интонацию, мимику, пантомиму. При  этом  могут  быть  использованы  куклы би-ба-бо, шапочки или персонажи, надетые на пальцы. Участвуя  в  этих  играх, ребенок  как  бы  входит  в  образ, перевоплощается  в  него, живет  его  жизнью. Это, пожалуй, самое  сложное  исполнение, так  как  оно  не  опирается  ни  на  какой  общественный  образ.

Игра-драматизация  способствует  воспитанию  и  развитию  интересной  самостоятельной, творческой  личности. Она обеспечивает  проявление  индивидуальных  склонностей  каждого  ребенка, меняет  поведение  детей: застенчивые  становятся  более  активными, раскрепощенными, а  подвижные, несдержанные  дети  учатся  подчинять  свои  желания, волю  интересам  коллектива.

Чем  старше  становятся  дети, чем  выше  оказывается  уровень их общего развития, тем более ценной бывает театрализованная  игра. Она способствует становлению самодеятельных форм поведения. У детей появляется возможность самим намечать сюжет или организовывать  игры  с  правилами, находить  партнеров, выбирать  средства для  реализации  своих  замыслов. Л.С.Выготский подчеркивал, что ребенок в игре из элементов, взятых  из  окружающей  жизни, создает  новое  творческое  построение, образ, принадлежащий  ему  самому.
Советский  психолог  А.Н. Леонтьев  наиболее  развитой игрой 
считал  игру-драматизацию, видя  в  ней  не  подражание, а  произвольное  творческое  построение, руководимое  определенным  исходным  представлением  ребенка. Игра-драматизация  является формой  перехода  к  эстетической деятельности.
Таким  образом, театрализованная деятельность  способствует развитию творческих  способностей  и  познавательной  активности  детей, нравственному развитию дошкольника, формированию познавательного и эффективного воображения, способствующего пониманию ребенком смыслов человеческих отношений, адекватному эмоциональному реагированию, формированию эмоционального контроля и таких высших социальных  чувств, как  эмпатия, сочувствие, сопереживание.

