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Введение
Средневековая философия – этап развития философии, продолжавшийся с 1-2 века до 15 века н.э. В это время в мире развивались почти все мировые религии. Средневековая философия основывалась на работах античных философов, однако ее идеи сильно отличались от них из-за другого типа цивилизации, развития феодальных отношений, новых социально-политических условий.
Актуальность работы – средневековая философия важный этап в развитии в развитии философии. Во время ее становления были сформулированы основные идеи христианства, представление о боге. Этот этап развития философии до сих пор влияет на современный мир, т.к. многие идеи философов того времени до сих пор являются основой учения церкви, а она в свою очередь до сих пор остается неотъемлемой частью жизни многих людей. 
Объект работы – философия эпохи Средних веков.
Предмет работы – Особенности, принципы и основные идеи философов Средневековья.
Цель работы – рассмотреть основные принципы и специфические черты средневековой философии, познакомиться с этапами ее развития и сделать вывод о важности этого периода в развитии общества.
Задачи работы:
1. Выявить специфические черты и принципы характерные для философии средневековья;

2. Дать краткую характеристику апологетики;

3. Охарактеризовать патристику и философское учение Августина Аврелия;

4. Охарактеризовать схоластику и философское учение Фомы Аквинского.
ГЛАВА 1. Специфика и принципы средневековой философии

Средневековая философия в Европе связана с возникновением, распространением и господством христианства. Поэтому средневековая философия выходит за исторические рамки средневековья в Европе. Как принято считать, средневековье -  период европейской истории с конца первой трети 6 в. до 17 в. Средневековая христианская философия формируется одновременно с появлением христианства как мировой религии в 1 — 2 вв. н. э., т. е. до начала средневековья.
Идеи и догматы христианства стали основанием философских систем эпохи Средневековья и сформировали фундаментальные принципы и специфику средневекового философского мировоззрения:

Теоцентризм - философская концепция, которая основывается на понимании Бога как абсолютного, совершенного и наивысшего бытия, источника всей жизни и любого блага. При этом основой нравственности считается почитание и служение Богу, и подражание и уподобление Ему является высшей целью человеческой жизни. Если античные философы расходились в понимании первопричины всего сущего (огонь, вода, воздух, атом, идея), то для средневековых мыслителей вопрос решается однозначно: первопричина, духовное и совершенное начало мира – Бог, который трансцендентен миру, т.е. находится сверх-, по ту сторону границы.

Монотеизм – религиозное представление, основывающееся на существовании только одного Бога или о единственности Бога.

Монотеизм может быть эксклюзивным — вера в одного персонального и трансцендентного Бога (в противоположность политеизму и пантеизму), который объявляется личностью, и инклюзивным — может допускать  существование Бога в нескольких ипостасях при условии, что все они, по сути, являются одним и тем же богом. [3]

Креационизм – учение, которое гласит, что Бог сотворил мир «из ничего» действием своей свободной воли. Бог творит мир и человека не вынуждаемый к тому никакой необходимостью; причина творения – любовь, т. е. желание разделить полноту бытия с другим бытием, принципиально отличным от Его Собственного. Отсюда различение в средневековой философии бытия тварного, земного и бытия нетварного, божественного, сакрального. Хотя, по сути, это различие не обозначает абсолютного разрыва между Богом и сотворенным миром. Согласно христианскому вероучению, в лице человека тварное, т. е. по существу вторичное бытие приобретает особое значение и связь с Богом. Бог здесь представляет собой  Личность и человек, сотворенный Им по своему образу и подобию, тоже является личностью. Личность определяется средневековыми мыслителями как самостоятельное, свободное («действует, а не приводится в действие»), одаренное разумом, обладающее достоинством и ценностью бытие. Такой характер божественного и человеческого бытия определяет возможность личного общения Бога и человека, позволяет задать  человеку путь духовного возрастания через глубинные переживания собственной греховности, исповедание и покаяние. [1, с. 55]

Провиденциализм - историко-философский метод, рассмотрение исторических событий с точки зрения непосредственно проявляющегося в них Провидения, высшего Промысла, осуществления заранее предусмотренного Божественного плана спасения человека.

Провиденциалистское понимание исторического процесса как пути к эсхатологическому царству Божию и лежит в основе всей средневековой христианской церковной историографии.
В произведениях христианских философов Евсевия и Иеронима всемирная история впервые начала рассматриваться в качестве части библейской священной истории. В трудах Августина Аврелия (прежде всего в «De civitate Dei» «О граде Божьем») было обозначено, что движущей пружиной исторического процесса является Божественная воля: история развивается по Божественному плану, имеющему конечной целью торжество ценностей Нового Завета и достижения всеми верными Царствия Божьего. Августин показал христианскую периодизацию истории: от сотворения мира до Христа и — после Христа; по шести «возрастам мира» (по аналогии с библейскими шестью днями Творения); по четырём «мировым» монархиям.

Эсхатология есть учение о конечной судьбе мира и человеческой истории. Согласно христианскому вероучению, предустановленный свыше конец истории будет ознаменован вторым пришествием Христа и связан с изменением мира в «новое небо и новую землю» и наступлением «будущего века» (вечности). [1, с. 58]


Единство тела, души и духа. В отличие от античного понимания природы человека, где подчеркивалась оппозиция тела и души («тело – темница души» (Пифагор, Платон)), а тело выступало в виде источника зла и привязанности человека к материальному миру, христианские мыслители утверждали целостность человека и его будущее воскресение во плоти. Тело сотворено Богом и не может являться источником греховности. Грех запечатан в душе человека, в его свободной воле – возможности выбора между добром и злом. Выбирая свободу вопреки божественному замыслу, человек подчиняет себя низшим влечениям и привносит в мир зло. Но человек также может преобразить себя, поднявшись к высшему духовному началу. Дух – причастность человека к божественному бытию, его устремленность к абсолютной истине и добру. Если античные философы ведущим началом души считали разум, которому соответствовала добродетель мудрость, то христианство открывает пространство человеческого духа, основывающееся на вере, надежде и  любви.

Символизм - понимание земного мира Бога.

Идея откровения заключается в том, что Бог обращается к человеку, «открывая» себя и свою волю как истину через «слово Божие». Для христианства высшее откровение есть Иисус Христос, в личности которого непосредственно раскрыты как абсолютное бытие, так и абсолютная истина этого бытия, его смысловая формула – Логос. Откровением представлено и Священное Писание – Ветхий и Новый Завет.

В ответ на Божественное откровение человек должен уверовать и принять волю Божию. И если греческие мыслители приходили к разуму как высшей познавательной способности человека, то средневековые богословы считают, что «истины откровения» непостижимы с помощью разума (ему отводится лишь служебная роль принимать и разъяснять «слово Божие»), раскрыть их можно только в акте веры. [1, с. 56]

Экзегетика представляет собой  комментирование и толкование текстов библии средневековыми мыслителями с целью обнаружения истинного смысла слова Божьего, выраженного в иносказательной форме.


Традиционализм - главный стиль философского мышления эпохи средневековья, т.к. мыслитель в своем творчестве обычно ориентирован не на новаторство и оригинальность, а на образцы и каноны мысли, установленные Отцами Церкви.

Учение о человеке как образе и подобии Божьем. Античные мыслители видели в человеке лишь часть космоса (микрокосм) и не противопоставляли человеческое бытие природному. Основываясь на взглядах христиан, можно понять, что человек не просто часть космоса, но существо, созданное Богом по своему образу и подобию: человек - личность, обладающая бессмертной душой, наделенная свободной волей, разумом, способностью к творчеству. Именно по этой причине он возвышался над другими существами. Изначально природа человека была повреждена им в акте грехопадения. Человек, нарушив повеление Бога  привнес в мир зло и страдание. Сын Божий – Иисус Христос, вочеловечился, чтобы своей смертью на кресте искупить грехи человеческого рода и даровать людям спасение.

Именно спасение - избавление от греха, страдания и смерти  становится конечной целью человеческого существования. Учение о спасении – сотериология – занимает значительное место в христианской антропологии. Спасение для человека - сложный путь духовного совершенствования и обожения (богоуподобления),предполагающий восстановление поврежденной грехопадением природы, бескорыстную любовь к Богу и ближнему, молитву, аскезу, следование заповедям Божьим. [1, с. 57]
Философии средневековья была присуща тенденция к учительству. Это способствовало общей установке на ценность обучения и воспитания с точки зрения продвижения к спасению, к Богу. Обычной  формой философских трактатов является  диалог авторитетного учителя и скромного, поддакивающего, алчущего знаний ученика. Самое главное качество средневекового учителя – энциклопедичность, подкрепляемая виртуозным знанием текста Святого Писания и правил формальной логики Аристотеля для дальнейших выводов из священных книг. В середине века мы часто видим произведения в виде «суммы» знаний: «Суммы теологии», «Суммы против язычников» и т. д.

Духовность - причастность к божественному посредством веры. Высочайшая добродетель - не разум, не интеллект, а добрая воля, повиновение заповедям Бога. Вслед за Богом человек причастен к добру. Суть человека - вера, надежда, любовь, но любовь из них больше. Быть человеком - значит жить по этическим правилам, изложенным Христом в Нагорной проповеди. [5]
Как мы видим, большинство принципов средневековой философии были сформированы под влиянием христианской церкви и процесса становления христианства как религии. Таким образом, большинство философов и ученых средневековья писали свои работы, опираясь на принципы философии того времени, что повлияло на определенный характер на развитее науки того времени.
Глава 2. Апологетика как первый этап Средневековой философии
 
Философия раннего христианства называлась апологетикой. Слово апологетика образуется от греческого слова, которое означает защита или оправдание. Авторов принято называть апологетами. Они стали первыми литературными защитниками христианства от нападок его многочисленных врагов: имперских властей, сторонников языческих религий, философов, которые, выражая умонастроения тех или иных кругов римского общества, выступали с критикой христианства. 

Апологеты яростно защищали христианское вероучение. Крупнейший из первых апологетов — Юстин Мученик. Его ученик Татиан , родом из Сирии, в своем «Слове к грекам» превозносил христианство и противопоставлял его философии греков. Он доказывал, что все свои важнейшие научные и культурные достижения высокомерные греки заимствовали у вавилонян, египтян, финикийцев и других «варварских» народов. То же самое относится и к философии. Самые ценные и глубокие ее идеи будто бы заимствованы греческими мудрецами в Библии, сама древность которой якобы доказывает превосходство «философии варваров» над языческой философией греков. Что же касается их собственного вклада, то Татиан видел в нем лишь множество ошибочных утверждений, повторял в этой связи выдумки, порочащие Гераклита, Диогена, Аристиппа и других философов. Другой христианский апологет — Афиногор, адресовавший свою апологию «Прошение в защиту христиан» императорам Марку Аврелию и его сыну Коммоду, защищал христианство от обвинений в безбожии, которые выдвигались против них главным образом в связи с их основным учением о Христе как о богочеловеке. [8]

Апологеты стремились развивать понятийный аппарат, в связи с чем не могли пройти мимо трудов философов Др. Рима и Др. Греции. Первые труды, где был использован категориальный аппарат, связан с именем еврейского философа Филона. Его учение было пополнено школой стоиков. Философия базировалась на боге, стоявшем между миром и создателем, который находился в трансцендентальном мире, и для общения с человеком ему нужен посредник (Христос). Теоретическая тема была связана с богословскими поисками, что и обеспечило объяснение мира. Христианская философия личности ушла вперед, но она не давала полного преодоления недостижимости бога. Филон за основу преодоления пропасти использовал понятие "логос", который был наделен структурным функционалием. Логос - это закон, приводящий в единство, это определенность. Являясь, сам по себе абстракцией, он произведен от телесных вещей. Это царство вечно умопостигаемых идей. Мир создал бог. Логос выступает как сотворенный богом дух. После сотворения реального мира божественный разум сделался перманентным миру. Но Филон не отождествил логос с Христом, это было сделано после смерти Филона и это дало основание говорить, что существующий логос воплотился в Христа. Он интерпретируется как Бог, но понятие Бога не тождественно понятию Христа: Бог невидим, а логос сын, который должен воплотиться в людей, чтобы они через него узнали об отце. Развитие школы представляет Христианству систему нравственных ценностей. Т.о. основные положения христианского нравоучения принимают форму руководящих установок, которые определяют способ восприятия, осмысления и переработки мысленного материала, т.е. формы философского теоретизирования и мировоззрения. [2]
 
Центральной идеей философии средневековья является идея Бога. В этом и заключается главное отличие ее от философии античности. Главной чертой философии античности является космоцентризм, согласно которому мир воспринимается как космос разнообразный, гармоничный, но в тоже время способный вселить ужас. В средневековой философии реальностью становится не природа или какие-то отдельные ее элементы, а Бог, который определяет все существующее и происходящее на Земле.


На мой взгляд по своему «духу» философия средневековья была довольно оптимистична. В ней не было античного скептицизма и агностицизма. Мир не представлялся постижимым, устроенным на рациональных основах. Миру была присущ принцип историчности, он имел начало - сотворение за 7 дней и конец - день второго пришествия Христа, что означало начало апокалипсиса, день Страшного суда и создание нового вечного мира, где нет грехов. Бог был непостижим средствами интеллекта, но его указания и пути могли быть поняты через веру, путем озарения. В результате физическая природа мира, история в отдельных проявлениях, ряд моральных требований постигались умом человека, а религиозные проблемы - откровением. Соответственно, были и две истины: мирская и божественная, которые находились в симбиозе. Философия средневековья пользовалась как формами интеллекта, так и интуитивного знания, озарения, божественного откровения. Поскольку философия средневековья - это «христианская философия», она обосновывала возможность личного спасения, воскресения из мертвых, и в итоге распространения и слияния христианства в мировом масштабе.
Благодаря тому, что апологетика занималась обоснованием вероучения с помощью рациональных средств, она стала одной из главных учебных дисциплин в христианских духовных учебных заведениях, где она служит введением в изучение других богословских дисциплин. Особенностью изложения данного курса в православных духовных учебных заведениях является обоснование не на основании авторитета Священного Писания и Предания, а главным образом, с позиции интеллектуальных, моральных, культурных и других общепризнанных норм, и критериев. Благодаря апологетике сформировались фундаментные основы христианского вероучения. С ее помощью опровергается критика христианских истин со стороны нехристианских и нерелигиозных воззрений.
глава 3. патристика, философское учение Августина аврелия

Патристика – этап развития средневековой философии, следующий за апологетикой, связанный с обретением христианством к IV веку статуса официальной религии Римской империи и ознаменован деятельностью Отцов Церкви, которая была направлена на борьбу с ересями, разработку и утверждение догматов христианства. В патристике принято выделять две ветви – восточную (греческую) и западную (латинскую). Восточные Отцы Церкви (каппадокийский кружок: Василий Великий, Григорий Нисский, Григорий Богослов; Псевдо-Дионисий Ареопагит, Иоанн Дамаскин и др.) сыграли ключевую роль в разработке тринитарного догмата (учения о Св. Троице), который вошел в Никео-Константинопольский Символ веры, принятый на II Вселенском соборе (381 г.). Они выразили смысл христианского догмата о триединстве Бога Отца, Сына и Духа в формуле: «одна сущность – три ипостаси». Благодаря Отцам Церкви был разрешен спор и о природе Иисуса Христа. Христологический догмат, определяет, что во Христе «нераздельно и неслиянно» соединены две природы – Божественная и человеческая.

Значительное место в восточной патристике занимает учение о Богопознании. Богопознание есть смысл и цель человеческого существования, ведущая его к спасению и «обожению» – соединению с Богом. Отцами Церкви были концептуализированы два пути Богопознания – катафатический (положительный) и апофатический (отрицательный). Четкое разграничение этих путей впервые было введено Псевдо-Дионисием Ареопагитом в сборнике произведений «Corpus Areopagiticum».
В основе катафатического богословия лежит утверждение о том, что весь мир, все существующее есть некий образ или изображение Божие. Поэтому посредством познания тварного мира через последовательное возвышение всех определений, прилагаемых к творению, возможно восхождение к Творцу.

Однако высший путь Богопознания, согласно Дионисию, это путь апофатического богословия, который утверждает непостижимость и невыразимость Бога, резко противопоставляя Его миру. Освобождение от власти тварного мира и его образов предполагает отстранение от всего, что не есть Бог, отказ от приложения к Богу понятий и представлений, свойственных тварным вещам. О Боге ничего нельзя сказать утвердительно, так как всякое утверждение частично, во всяком утверждении исключается иное, а значит, полагается предел. Бог не есть ни душа, ни разум, ни воображение, ни слово, ни мысль и т.п. Бог выше всех имен и определений и выше познания. Поэтому путь познания есть путь отрицания, путь упрощения и умолкания. Бог познается не через размышление о Нем, а через очищение души, аскезу, отвлечение от всех чувственных и умственных образов, сверх-знание, результатом которого становится непостижимое и невыразимое соединение с Богом. Это путь обретения мистического опыта, ведущего к тому, что превосходит всякое разумение: «это – область таинственного молчания, и безмолвия… Область, в которой бездействует размышление, и душа касается Бога…» [6]. В таком мистическом созерцании Дионисий видит источник и цель всякого подлинного Богопознания. [1, с. 60-61]

Выдающимся представителем западной патристики является Августин Аврелий (Августин Блаженный) (354-430 гг. н.э.). Наиболее важные его труды «О бессмертии души», «Об истинной религии», «О свободной воле», «Исповедь», «Троица», написанные на латинском языке, оказали наиболее сильное влияние на западноевропейскую философию эпохи средневековья.
Августин систематизировал христианское вероучение, во многом опираясь на философские идеи Платона и неоплатонизма. Бог, человек и его душа, человеческая история являются центральными темами философии Августина. Религиозное мировоззрение Августина теоцентрично. Бытие Бога – исходная высшая реальность, характеризующаяся вечностью и неизменностью (существованием вне времени); бесконечностью, нематериальностью и бестелесностью (существованием вне пространства) – есть абсолютное Благо, Истина и Любовь. Внутреннее свойство божественной сущности – троичность. Бог есть Св. Троица – Отец, Сын и Дух, которые «неразделимы в бытии» и в деяниях своих. В тварном мире «...одна вещь не равна трем вместе, а две вещи больше одной, и тем не менее, в Троице Высшей одно также велико, как три вместе, а два никак не больше одного». Лица Троицы «бесконечны в самих себе, так как каждое из них есть в других, и все вместе – в каждом, каждое во всем, все во всех, а вместе есть одно целое» [7]. Соотношение Божественных ипостасей мыслится Августином как внутренний диалог Божественного самосозерцания, общения и любви. Образ Троицы можно обнаружить и в душе человека – «разум, познание и любовь, эти три вещи есть одно, когда они совершенны, тогда они и равны» [7]. 

Бог как личность является источником и творцом мира и человека (креационизм), через Него получает бытие все, сотворенное из ничего. Это творение – дар Божий, не требующий ничего взамен, обязанный лишь свободному волению и благости бесконечно Всемогущего Бога. Следуя платоновской традиции, Августин полагал, что всякая вещь сотворена по собственному основанию, или идее. Однако эти идеи существуют не вне, а в самом разуме Творца, так как было бы кощунственно полагать, что Бог, создавая Свои творения, сверял бы их с какой-либо моделью вовне. Все они в Божественном Разуме, где нет ничего, что бы не было вечным и непреходящим. «Что делал Бог до того, как создал небо и землю?» – вопрос, который подтолкнул Августина к анализу проблемы времени. До сотворения мира времени не существовало, так как Божественное бытие характеризуется вечностью. Бог, создавая этот мир из ничего, создал вместе с ним и время. Анализируя понятие времени, Августин пытался установить соотношение таких основных его категорий, как настоящее, прошедшее и будущее. Вывод, к которому он пришел, состоял в том, что ни прошедшее, ни будущее не имеют действительного существования. Есть только актуальное созерцание – настоящее, в зависимости от которого может быть осмыслено как прошедшее, так и будущее. С этой точки зрения, прошедшее обязано своим существованием человеческой памяти, а будущее – надежде. Таким образом, разделение времени характерно лишь для духовного мира человека, а это значит, что время субъективно и относительно.
Новой чертой мышления Августина было внимание к двум проблемам, которых не знала античная мысль: внутреннего мира человеческой личности и динамики человеческой истории. Полагая, что «истина пребывает внутри человека», Августин обращается к анализу «внутреннего человека», мира человеческой души. В безднах души человека идет постоянная драматическая борьба божественного и греховного. Человек должен открыть для себя всю глубину своей душевной жизни (образцом такого психологического самоанализа является автобиографическое сочинение Августина – «Исповедь»), осознать свою греховность, покаяться и устремиться навстречу божественной благодати. Таким образом, Августин открывает субъективную реальность – самосознание, которое более достоверно и значимо для человека, чем внешнее бытие. Значительное место в творчестве Августина занимают размышления о существовании добра и зла в тварном мире. Откуда появляется зло в мире, ведь Бог как абсолютное Благо не может быть его источником? Августин полагает, что зла как субстанции, абсолютно противостоящей добру и от него не зависящей, не существует. Зло – лишь нехватка и недостаток добра, его отсутствие, а не нечто, существующее само по себе. В чем причина появления нехватки добра в тварном мире? Во-первых, Бог творит мир из ничего и «печать» ничтожности лежит на всех вещах этого мира; во-вторых, источником морального зла является человек и его свободная воля. После грехопадения, она постоянно влечет человека к тому, что он преступает божественный закон и впадает в грех. Грех же состоит в привязанности к земным, телесным благам, в самонадеянности человеческой гордыни, которая воображает, что может полностью овладеть миром и не нуждается в божественной помощи. Грех – бунт смертного тела против бессмертной души. В этом состоянии уже не душа контролирует тело, ибо ее духовные силы почти полностью истощаются, а скорее телесные влечения подчиняют себе душу. Предоставленный сам себе человек бессилен освободиться от греха. Ему необходима божественная помощь. Высшее назначение человека состоит в спасении души, которое возможно через милосердную любовь к Богу. Августин писал: «Возлюби Бога, и тогда делай; что хочешь». Исходя из значения любви для земной жизни человека, мыслитель определял сущность человеческого общества. В сочинении «О граде Божьем» он описывал историю человечества как постоянную борьбу двух градов: «града земного» и «града Божьего». Существование этих двух градов является выражением двух видов любви: «град земной» (светское государство) основан «на любви к себе, доведенной до презрения к Богу», а «град Божий» (духовная общность людей) – «на любви к Богу, доведенной до презрения к себе». Человеческая история, направляемая Божественным промыслом, имеет свое начало и завершение. С возникновением христианства (пришествием Иисуса Христа) «град Божий», получил свое реальное земное воплощение – христианскую Церковь и в то же время человечество вступило в пору старости, а значит, в скором времени его ожидает смерть. Высший Божественный смысл истории состоит в том, что греховное человечество вновь будет возвращено к Богу, достигнув состояния «невозможности грешить». Погибнув телесно, человечество будет спасено Богом и воскреснет, возродится и дух, и плоть, теперь уже на вечные времена. Но спасения достойны далеко не все, а только те, кто еще в земной жизни доказал свою искренность в вере. «Народ благочестивый восстанет для того, чтобы остатки своего ветхого человека переменить на нового; народ же нечестивый, живший от начала до конца ветхим человеком, восстанет для того, чтобы подвергнуться вторичной смерти». [1, с. 62-65]

Сама патристика рассматривается мыслителями этого периода как прообраз всякого будущего философствования и его классический образец. Исходя из этого, они строят свои сочинения как разъяснения отдельных положений Ветхого и Нового завета. Особенностью сочинений отцов церкви периода патристики является то, что в них наряду со знанием текстов Священного писания отражено все богатство и многообразие античной философии. Это объясняется тем, что создатели святоотеческой философской литературы были образованнейшими людьми своего времени. Далее патристика находит свое отражение в схоластике.
Августин Аврелий оказал большое влияние на всю последующую философию средневековья, полностью охарактеризовав проблемы христианской теологии в своих работах, так же он способствовал распространению христианства как религии, так как сделал христианство более популярным и доступным.
глава 4. Схоластика и философское учение фомы аквинского


Схоластика - этап в развитии средневековой философии, формирование которого было обусловлено возникновением средневековой системы образования - монастырских и городских школ, а с XII в. и первых университетов, обучение в которых предполагало специальную подготовку, предваряющую самостоятельные занятия теологией. Философия в схоластике выполняла по отношению к теологии служебную роль. Схоластика как теолого-философская традиция стремилась рационально обосновать и систематизировать западно-христианское вероучение. С этой целью схоласты обратились к наследию античного мыслителя Аристотеля. Особый интерес у схоластов вызывала логика как инструмент мыслительной деятельности. [1, с. 66]


Наиболее ярким представителем схоластики является Фома Аквинский. Ему принадлежит огромное количество сочинений на богословские и философские темы. Чаще всего он писал произведения в форме, которую называл «суммы». Эти произведения содержат подробные тематические описания, содержащие все, что только можно сказать о каком-либо предмете. Наиболее значимыми являются «Сумма истинной католической церкви против язычников» и «Сумма теологии».

Фома Аквинский пишет свои работы на основе работ Аристотеля, переделанных в соответствии с христианскими канонами и христианским мировоззрением. Творцом в его работах является Бог. Он его основные качества: Единство, Благо и Истина. Представления Фомы Аквинского о боге соответствуют основным принципам средневековой философии таким как креационизм и традиционализм. 

Так же Фома Аквинский обосновал принцип гармонии веры и разума и привел пять доказательств бытия бога.

Принцип гармонии веры и разума. Теология исходит из истин, данных в Откровении - это путь веры, а философское познание восходит от тварного мира к божественному с помощью разума. Путь веры короткий и непосредственный имеет приоритет перед разумом, который идет более длинным и сложным путем, требующим многих доказательств, однако противоречий между этими двумя путями нет, так как философия в конечном итоге приводит человека к истинам веры. Философия, используя рациональные методы познания, способна изучать свойства окружающего мира. Более того, догматы веры, доказанные с помощью разумных, философских доводов, становятся более доступными человеку и тем самым укрепляют его в вере. И в этом смысле, научно-философское знание является серьезной опорой в обосновании христианского вероучения. Фома Аквинский считал, что с помощью философских доводов возможно доказать истинность некоторых христианских догматов, например, существование Бога. В то же время, другие догматы научно недоказуемы. Они являются предметом веры, а не науки. [1, с. 67-68] Отсюда следует, что религия и наука не могут соперничать друг с другом по определению - у них разные объекты познания. Однако наука не в силах объяснить все существующие явления, так же, как религия бессильна в поле деятельности реальности и не может заменить науку. Соединение этих способов познания обеспечивает гармонию мировоззрения. Разум бессилен в обосновании таких истин как троичность Бога, творение мира из ничего, воплощения Христа, воскрешения из мертвых, неизбежности Страшного Суда. Поэтому истинное, высшее знание науке неподвластно, потому что человеческий разум не способен понять Божественный замысел в полном объеме. Следовательно, бог это и есть сверхразум, знание к которому и надо стремиться.

В разработке доказательств бытия Бога Фома Аквинский использовал аристотелевскую логику. Убеждение мыслителя в необходимости рациональных доказательств бытия Бога подчеркивает признание им значения и ценности разума и философии в делах веры и теологии. Фома выработал пять таких доказательств: первое исходит из понимания сущности движения, второе основывается на принципе производящей силы, третье это объяснение необходимого и случайного, четвертое основывается на теории совершенства и связано с признанием возрастающих степеней совершенства, пятое опирается на определение целесообразности.


Антропология и этика Аквината основана на идее о том, что человек отличается от животного мира способностью познавать и совершать в силу этого свободный осознанный выбор, лежащий в основе подлинно человеческих действий. Конечной целью человеческих действий является достижение блаженства, которое состоит в созерцании Бога, а для этого наряду с собственными усилиями человеку требуется также божественная благодать. Нравственную жизнь Фома не мыслил вне наличия христианских добродетелей - веры, надежды и любви. [1, с. 69]

Схоластика - этап в развитии средневековой философии, формирование которого было обусловлено возникновением средневековой системы образования - монастырских и городских школ. Цель схоластики – обоснование логическими средствами религиозных догматов и учений Церкви. Её основные черты: оторванность от реальной действительности; замкнутость; консерватизм; крайний догматизм; подчинённость религиозным идеям; схематичность, учительство. Основными проблемами схоластики были вера, знание и доказательство бытия бога. Эти проблемы раскрывались в работах схоластов, формирую отличительные черты схоластики такие как составление «сумм» и доскональное изучение поставленного вопроса с рассмотрением всех возможных случаев и опровержением неортодоксальных воззрений.
Философия Фомы Аквинского оказало большое влияние как на философию средневековья, так и на теологию и философию в целом. Его учение стало официальной доктриной Католической Церкви. Далее его учение перетекает в неотомизм и является одним из наиболее влиятельных течений современной католической церкви.
Заключение

Философия средних веков - это важный этап в развитии философского учения. Во время этого этапа происходило формирование большинства мировых религий. Философские взгляды многих философов того времени способствовали формированию определенных черт этих религий.
К основным принципам философии средневековья относятся теоцентризм - понимание Бога как абсолютного, совершенного, наивысшего бытия, источника всей жизни и любого блага, монотеизм - принятие только одного бога, креационизм – учение о том, что Бог создал мир из ничего, эсхатология - учение о конечной судьбе мира и человеческой истории, символизм - понимание земного как инобытия, мира Бога, экзегетика - комментирование и толкование текстов библии средневековыми мыслителями с целью обнаружения истинного смысла слова Божьего, традиционализм - стиль мышления, в котором авторитет принадлежит библейскому писанию, учение о человеке созданному по подобию божьему и духовность - причастность к божественному путем веры.
Развитие средневековой философии происходило путем переработки работ античных философов, однако туда привносились черты характерные для христианства, так же в более позднем средневековье туда привносились научные факты, однако они не объединялись, так как философы того времени разделяли учение на метафизику - учения, основывавшиеся на научных открытиях и теологию - учение о Боге.
Началось развитие средневековой философии с периода апологетики. В этот период учение многих мыслителей было направленно на защиту христианства от нападок язычников. Апологеты выступали против язычества, пытались добиться терпимого отношения к христианской вере со стороны государства, стремились доказать истинность и преимущество христианской мыли по сравнению с греческой философией. Так же апологеты впервые обратили внимание на проблему соотношения веры и разума в душе человека.
Важнейшими этапами средневековой философии считаются патристика и схоластика.
Этап патристики был с связан со становлением христианства как мировой религии и деятельностью Отцов Церкви. Характерными чертами этого этапа, как и всей средневековой философии в целом являются: теоцентризм, креационизм и тройственность Бога. Наибольший вклад в развитие этого этапа внес Августин Аврелий. Он систематизировал христианское учение, описывал Бога как личность, который является источником и творцом человеческого мира, разделил духовный мир человека на созерцание, память и надежду, так же он обратил внимание на внутренний мир человека, чего не делали философы до него. Его учение оказало существенное влияние на западноевропейскую философскую мысль и на современную философию.
Этап схоластики был связан с развитием средневековой философии под влиянием средневековой системы образования. Схоластика стремилась систематизировать и обосновать западно-христианское учение. Основными принципами схоластики были теоцентризм, монотеизм, креационизм и символизм. Так же в схоластике присутствовал принцип гармонии веры и разума, доказательства бытия Бога, разработанные Фомой Аквинским. Его философские работы и учения стали официальной доктриной Католической Церкви, а также повлияли на дальнейшее ее развитие. 
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