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Введение

Я выбрала тему «Происхождение русских фамилий», так как мне было интересно узнать, как толкуются имена, мое и моих друзей.Каждый современный человек сегодня имеет свою фамилию. Бесфамильных людей, как говорится, нет. Между тем, наличие фамилии для нас является настолько привычным, само собой разумеющимся, что мы как-то и не задумываемся о том, что нам известно о фамилии вообще.Сегодня, в наш современный век, стало модно интересоваться своей родословной, составлять генеалогическое дерево. Собственная фамилия всегда волнует человека. Пытаясь разобраться в ней, он разными методами пытается найти ее значение. Фамилия несет отпечаток истории Вашего рода. По ней Вы можете узнать о том, где жили Ваши предки, чем они занимались, какой статус имели и многое-многое другое. Изучение происхождения фамилий способно дать полезные сведения для исследователей русского языка, т. к. некоторые слова, исчезнувшие из русского языка, могли сохраниться в фамилии, именно в этом заключается актуальность моего исследования. Ведь так важно для каждого ощутить себя не отдельной личностью, а частью целого рода, звеном в цепи поколений. Древнерусские фамилии представляют огромный интерес. Они раскрывают богатство русского народного языка, показывают широту фантазии, наблюдательность русского человека, его доброту и общительность, порой грубоватую простоту и язвительность, когда дело касается нравственных пороков или физических недостатков.
Русская ономастика - огромный котел, который массу притяжательных прилагательных переплавляет в существительные.Внутренние, специфические закономерности ономастики, конечно, усложняют привлечение ее в помощь другим отраслям языкознания. Тем дороже каждая отрасль.
Цель исследования: изучить историю возникновения русских фамилий, их значения,выявить сущность происхождения и образования русских фамилий и их значимость для человека.
Задачи исследования:
-познакомиться с разделом ономастики – антропонимикой
-изучить историю происхождения фамилий на Руси
-исследовать способы образования русских фамилий
-классифицировать русские фамилии по их происхождению
-выявить самые распространенные фамилии в России 
Актуальность исследования. Я выбрала тему для своего исследования - «Возникновение русских фамилий». На мой взгляд, эта тема актуальна в любое время, потому что каждый человек хотел бы знать историю фамилии, ее значение и своих предшественников. В XXI веке фамилии особенно заинтересовали людей. Изучение фамилий представляет огромный интерес для ученых: социологов, историков и этнографов.Каждый из нас каждый день общается с различными людьми – друзьями, коллегами, родственниками. Ежедневно мы слышим, читаем, произносим или пишем десятки фамилий разных людей. Все граждане нашей страны имеют фамилии, записанные в документах.  Собственная фамилия – отличительный знак в обществе.  Не все из нас задумываются над происхождением, способом образования или возрастом своей фамилии.   Изучение фамилий ценно для науки.  Оно позволяет полнее представить события последних столетий, историю науки, литературы, искусства. Информация, даваемая фамилиями весьма широка: это и топонимика, и сведения об исчезнувших профессиях,  история труда и быта, история страны,  история языка.




















1.Ономастика как раздел языкознания.
Ономастика -   раздел языкознания,  изучающий собственные имена, историю их возникновения и преобразования в результате  длительного употребления в  языке – источнике или в связи с заимствованием  в другие языки.   Слово произошло от греческого слова  onomastikos -  относящийся к наименованию. Ономастика состоит из нескольких разделов. Топонимика изучает название географических  объектов (топонимы), их значение, структуру, происхождение. Зоонимия  рассматривает  собственные имена   (клички) животных. Астронимия – название и происхождение  астрономических объектов, космонимия – название зон и частей Вселенной, теонимия – имена богов.   Антропонимика -  раздел ономастики,  изучающий антропонимы, то есть  собственные имена  людей,  происхождение, изменение этих имён, географическое  распространение и социальное  функционирование, структуру. 
Антропонимика как наука сложилась за рубежом в первой половине 20 века. Литература по ней огромна. Основополагающие труды  создали Альбер Доза (Франция), Адольф  Бах ( Германия), Витольд Ташицкий ( Польша). Во многих странах мира созданы  словари фамилий. В области русской антропонимики работали академик А. И. Соболевский, Н. М. Тупиков, позже А. М. Селищев и его ученик В. К. Чичагов. Начало широкому исследованию русских фамилий положено в 1968 году Первым Всесоюзным антропонимическим  совещанием и трудами О. Н. Трубачёва по этимологии  фамилий России. 
Таким образом, изучением происхождения фамилий занимается  ономастика, а конкретнее ее раздел – антропонимика.
В современной русской антропонимической системе каждый человек имеет личное имя (выбираемое из ограниченного списка), отчество и фамилию.
Перед тем, как начать исследование вопроса происхождения фамилий, необходимо разобраться, что же обозначает это слово. Оказывается,  это слово произошло от  латинского языка   familia, в переводе означает семья.  Исторически же  фамилия – это общность людей, состоящая из хозяев и рабов, ей принадлежащих. На заре своего происхождения  оно означало наследуемое родовое имя, указывавшее, к какому роду принадлежит  её носитель.  В современном же  значении  фамилия  обозначает наследуемое семейное именование, прибавляемое  к имени человека. Историки, исследовавшие происхождение фамилий, пришли к выводу,  что первые фамилии  возникли  в  в экономически развитых странах Европы в  10- -11 веках в талии , а потом распространились и во Франции, Германии, Англии. На Руси происхождение  фамилийначалось  несколько позднее, чем в Европе – в 13-14 веках. Это было связано с технологической, экономической отсталостью России от других стран. Начало русских фамилий было положено  в Новгородской губернии. Это были  скорее « клички», прозвища. Они не были распространены. Позднее в 15-16 веках возникли первые русские фамилии у представителей зажиточных, знатных  сословий. Большая часть русского крестьянства долгие годы обходилось без  фамилий. И только после отмены крепостного права  при Александре II в 1861 году приобрела фамилии. 
 В «Словаре русского языка»С.И.Ожегова это слово имеет несколько значений:
1.Фамилия – наследственное семейное наименование, прибавляемое к личному имени.
2.Фамилия – это ряд поколений, происходящих от одного предка, а также вообще поколение.
3.То же что и семья (устаревшее).
Возникновение фамилий в современном понимании произошло поздно, и было связано с расширяющимися экономическими связями и необходимостью регулирования института наследования. Впервые они появились в экономически развитых областях Северной Италии в X-XI веках. В дальнейшем процесс активного становления фамилий начался и на юго-востоке Франции, в Пьемонте и постепенно охватил всю Францию. В Англии процесс становления фамилий начался после её завоевания норманнами в 1066 и закончился к XV  веку, хотя в Уэльсе и Шотландии формирование фамилий шло и в XVIII веке. Похожая ситуация сложилась и на территории Германии, где формирование фамилий немецких крестьян шло ещё и в XIX веке. На рубеже XV-XVI веков фамилии достигли Дании. В 1526 году король приказал всем датским дворянам обзавестись фамилиями. Из Дании и Германии фамилии перешли к шведам.












2.Происхождение русских фамилий.
Фамилии в русской именной формуле появились довольно поздно. Первыми в русских землях приобрели фамилии граждане Великого Новгорода, вероятно, перенявшие этот обычай из Великого княжества Литовского. Так, новгородские летописцы упоминают множество фамилий-прозвищ уже в XIII веке. Например, в летописях тех лет среди новгородцев, павших в Невской битве, фигурируют Костянтин, Луготиниць. Затем в XIV-XV веках приобрели фамилии московские удельные князья и бояре. Интересно, что возникновение фамилии стали связывать с моментом, когда князь, лишившись удела, все-таки сохранял за собой и потомками его название в качестве прозвища (Тверской, Вяземский).  В конце XV века среди русских дворян появились первые фамилии иностранного происхождения: Ахматовы (потомки татар), Фонвизины, Лермонтовы( фамилии из западных стран).  До конца XVIII — середины XIX векабольшинство населения центральной России фамилий не имело. Массовое присваивание фамилий началось после отмены крепостного права в 1861 году. Крестьяне стали самостоятельными, и вот тогда возникла потребность в фамилиях. Как правило, русские фамилиибыли одинарными и передавались только по мужской линии. История большинства русских фамилий насчитывает всего около 100 лет. Официально основная масса населения России получили фамилии только после первой и единственной всероссийской переписи населения 1897 г. До того момента фамилии бытовали в деревнях только в виде прозвищ («уличных фамилий»). Те, кто проводил эту перепись, не мудрствовали лукаво при подборе фамилии крестьянам. В основном они давались по отчеству отца или деда. Поэтому, из списка 100 наиболее популярных русских фамилий, первые места занимают — Иванов, Васильев, Петров, Михайлов, Федоров, Яковлев, Андреев, Александров...
Почему на Руси так много Иванов? В русской православной церкви были (да и теперь есть) особые книги — месяцесловы, или святцы. В месяцеслове на каждый день каждого месяца записаны имена святых, которых в этот день чтит церковь. Священник перед обрядом крещения предлагал на выбор несколько имен, которые значились в святцах на день рождения ребенка, Правда, иногда священник шел на уступки и по просьбе родителей давал другое имя, которое на данный день в святцах не значилось. Этим, собственно, и объясняется, что иногда имя, редко встречающееся в святцах, в жизни встречалось довольно часто. Так, славянские имена Вера, Надежда и Любовь в дореволюционное время давались детям часто, несмотря на то, что Вера в святцах встречается в году только 2 раза (30 сентября и 14 октября), а Надежда и Любовь — только по одному разу. Но, во всяком случае, ребенку можно было дать только такое имя, которое имелось в святцах. Никакого «вольнодумства» тут не допускалось.
Имя Иван (Иоанн) в полных святцах встречается чаще всего, 170 раз, т.е. почти через день. Именно поэтому фамилия «Иванов» — самая распространенная русская фамилия.
Любопытно, но, проводя исследование официальных русских фамилий Московской губернии в 1858 г. в Дмитровском и Звенигородском уезде, выяснилось, что такие фамилии как Иванов, Васильев и Петров в середине прошлого столетия в деревнях не встречались ни разу! Самыми распространенными же фамилиями были Козлов (36-е место среди самых популярных фамилий в 1900 г, по данным Б. О.Унбегауна), Волков (22), Комаров (80)...
Получается, что самая распространенная русская фамилия Иванов — искусственного, «чиновничьего» происхождения, И что самое интересное, ее возникновение отчасти можно было приписать ... нехватке времени! Чиновникам просто было некогда задумываться и узнавать истинные прозвища, бытующие в деревнях. Если у крестьян не было официально закрепленной фамилии, чиновнику следовало её придумать. По непонятным пока причинам, составители переписи в большинстве случаев неузнавали у крестьян настоящих деревенских прозвищ, а поступали так, как былопроще. Раз твой отец Иван, ты будешь Ивановым! Подобный подход к различению людей в самой деревне был неприемлем. Согласитесь, странно было величать уличной фамилией-прозвищем в деревне Ивановыми, если каждый второй (или третий) в этой деревне был Иваном. Нужны были более весомые отличающие признаки.













3. Способы образования русских фамилий.
Для того, чтобы профессионально вести разговор о фамилиях, необходимо начать с самого главного — как они образовывались?
В книге Горбаневского приводится 5 основных путей образования русских фамилий:
1. Фамилии, образованные от канонических и различных народных форм крестильных христианских имен.
2.Фамилии, сохранившие в своей основе имена мирские. Мирские имена пришли из языческих времен, когда имен церковных не существовало: многие из них были просто именами собственными, другие возникли как прозвища, но потом их основа забылась и они стали просто именами. Третьи имена суеверные родители давали своим чадам, дабы избавить их от разных житейских проблем: тут-то и появились князья по имени Батрак и Голик, священники по имени Черт и Сатана и, наконец, многочисленные Дураки и Оболтусы, которые таковыми не являлись. Одна была забота у родителей: пусть ребенок благополучно избежит тех бед, которые забирает на себя данное ему имя.
З.Фамилии, образованные от профессиональных прозвищ предков, рассказывающие, кто из них, чем занимался. Отсюда Гончаровы, Овсянниковы, Черепенниковы, Бондарчуки, Кузнецовы и т.д.
4.Фамилии, образованные от названия местности, родом откуда был один из предков (основой таких фамилий становились разные географические названия - городов, деревень, станиц, рек, озер и т.д.): Мещеряков, Семилукский, Новгородцев, Москвитинови т.д.
5.Интереснейшая группа российских фамилий - принадлежавшие православному духовенству: Аполлонов, Гиляровский, Троицкий, Рождественский. Между прочим- Лужков, Высоцкий, Озеров и даже Майоров и Люминантов.
У некоторых знатоков возникнет вопрос: "Но ведь многие российские фамилии имеют происхождение мусульманское, буддийское или иудейское?" Ответ прост:  все существующие в наше время фамилии народов земного шара возникли приблизительно при одних и тех же обстоятельствах. Но лишь русское православное духовенство, которое, в отличие от других конфессий, никогда не пыталось "прижать к ногтю бессерменов", внесло в русские фамилии завидное разнообразие. Именно здесь возникли как результат специального словотворчества фамилии Гиацинтов и Туберозов, Кипарисов и Птолемеев, Цезарев и Императоров и многие другие .
Основная масса русских фамилий имеет суффиксы -ов/-ев, -ин, от ответа на вопрос «чей?». К прозвищам или именам на твердый согласный добавляется -ов (Максим— Максим-ов), к именам или прозвищам на мягкий согласный добавляется -ев (Андрей– Андре-ев), -ин -к основам на а, я (Илья — Иль-ин). Сюда же относятся фамилии по роду деятельности : мельник – Мельник-ов, ткач – Ткач-ев, кожемяка – Кожемяк-ин.
Вторая по размеру группа фамилий образовалась от суффиксов –ский/-ской и –цкий/-цкой. Эти суффиксы чаще всего встречаются в княжеских фамилиях и фамилиях шляхты Великого княжества Литовского. Если князь владел, например озером, то его фамилия могла быть Озер-ский( владелец озера), Гор-ский( владелец гор), то есть с фамилией передавалось территориальное наследство. Многие фамилии связанны с духовным сословием : Вознесен-ский ( от праздника Вознесение Господне), Трои-цкий ( от праздника Святой Троицы).В начале XVIII века духовенство, единственное из сословий Российской империи, имело привилегию свободной смены фамилии и стало единственной социальной группой в России, сделавшей  введения в обиход искусственных фамилий : Синай-ский, Афин-ский, Афон-ский. Это было связано с тем , что многие священнослужители , которые вышли из крепостных крестьян, имели неблагозвучные фамилии ( например: Пьянков).
Распространение некогда аристократических окончаний –ович, -инич в низших слоях общества сопровождалось сокращением ( при небрежном произношении) их форму путем пропуска слогов –ов и –ин, например: Фоминич, Ильинич=> Фомич, Ильич.
Поначалу фамилии возникали у феодалов. Существовало наследственное землевладение, оно-то и привлекло к появлению наследственных имен. Большая часть княжеских (а потом и боярских) фамилий указывала на те земли, которые принадлежали феодалу, или целиком на местность, откуда он был родом. Так возникли фамилии бояр
Шуйских (по названию реки и города Шуи), князей Вяземских (род Вяземскихсуществованием этой фамилии также обязан реке — Вязьме). Не менее «прозрачны» сэтой точки зрения и такие старинные фамилии, как Елецкий, Звенигородский,Мещерский, Тверской, Тюменский и др.
Первые русские фамилии встречаются в старинных документах, относящихся к XV веку.Но существовать они могли и ранее.Порой вокруг фамилий происходили жестокие сословные распри. Царь АлексейМихайлович (отец Петра I) запретил князьям Ромодановским прибавлять к первойфамилии вторую, традиционную — Стародубские, поскольку вторая фамилиясоответствовала древнему уделу Ромодановских, а это не вполне отвечало идеяммосковских царей о централизации, Так вот, после царского указа один из Ромодановских,Григорий, слезно бил челом «Тишайшему» (как мы помним, так называли АлексеяМихайловича): «Умилосердись, не вели у меня старой нашей честишки отнимать!»Видите, как крепко цеплялись князья за свою родовитость...
Но у большинства людей, населявших нашу страну, фамилий не было. А что же было?Стоит только заглянуть в архивные документы, дошедшие до нас из XV, XVI, XVII веков,и ответ будет найден. Прозвища и отчества — вот что, помимо имен, выполняло длянаших предков функцию социального знака. Раскроем пожелтевшие страницы старинных документов, актовых записей: «Иван Микитин сын, а прозвище Меншик», запись 1568 Года «ОнтонМикифоров сын, а прозвище Ждан», документ 1590 года"; «ГубаМикифоров сын Кривые щеки, землевладелец», запись 1495 года; «Данило Сопля,крестьянин», 1495 год; «Ефимко Воробей, крестьянин», 1495 год... Таким образом,впоследствии могли возникнуть фамилии Микитин, Никитин, Меншиков, Микифоров,Никифоров, Жданов, Кривощеков, Соплин, Воробьев.
Прозвища давались людям их родственниками, соседями, сословным и социальнымокружением. Причем в прозвищах, как правило, отражались какие-то характерные черты,присущие именно этому человеку, а не другому. Закрепившись в фамилиях, эти черты иособенности наших далеких предков дошли до сегодняшнего времени. Вот как это моглобыть.
Жил когда-то беловолосый человек. Прозвали его Беляком. Детей его стали зватьБеляковыми: «Чьи они?» — «Да чьи ж, Беляковы». Появилась фамилия Беляков. Ночеловек, носящий ее сейчас, вполне может быть не блондином, а шатеном или даже брюнетом. С другой стороны, какой-нибудь гражданин Чернышев, чей далекий предокзвался Чернышем за смолисто-черный цвет своей шевелюры вполне может быть сейчасблондином. Другой человек за свое пристрастие к болтовне — «верещанию» — могпрозываться Верещагой, а дети его Верещагиными. Но у него вполне мог бытьмолчаливый сосед, также имевший прозвище — Молчан. Вот от него могли пойтиМолчановы.
Нередко в качестве прозвища человек получал название какого- нибудь животного илиптицы, так в прозвище подмечался внешний облик человека, его характер или привычки.
Одного за драчливость могли прозвать Петухом, другого за длинные ноги Журавлем, третьего Ужом – за способность всегда вывернуться, избежать наказания или опасности. От них впоследствии могли возникнуть фамилии Петухов, Журавлев и Ужов. Кстати говоря, вы, наверное, и сами заметили, что птичьих фамилий в русском языке очень много. Объясняется это легко: птицы играли большую роль как в крестьянском хозяйствеи охоте, так и в народных поверьях.
На какие только прозвища не набредают исследователи, листая старинные документы! Вот запись 1495 года, в ней указан крестьянин Игнатко Великие Лапти. А вот документ 1335 года, в нем названы десятки людей, получивших свои прозвища по профессии, по своим занятиям:
Гончар, Дегтярь, Зубоволок, Кожемяка, Мельник, Рогозник, Рудомет, Серебренник,Красильник, Седельник, Скоморох, Швец... Все они могли лечь в основусоответствующих фамилий.
Всем нам известно некогда популярное русское имя Василий. В русский язык оно пришлоот греческого, где имело значение «царский». От имени Василий образовано более 50фамилий, которые отличаются друг от друга разнообразными оттенками-уменьшительно-ласкательным, презрительным и т.д. или же изменены для благозвучия:Васин, Васькин, Васятников, Васютин, Василевский, Васильчиков, Васильев. А от имениИван образовано более ста (! ) фамилий. А вот в фамилии Ищук вы вряд ли "опознаете"имя ... Иосиф. Возникла она на Украине еще в XV веке примерно на территориинынешних Винницкой, Житомирской, Ровенской и Хмельницкой областей. Именно тамправославное имя Иосиф превратилось в Иосип, а затем - и в Исько. Сын человека по имени Исько и получал прозвище Ищук.
В прошлом даже среди купцов лишь самые богатые — «именитое купечество»—удостаивалось чести получить фамилию. В XVI веке таких были единицы. Например,купцы Строгановы. Между прочим, среди фамилий купечества было много таких, вкоторых отражалась «профессиональная специализация» их носителей. Возьмите,например, фамилию Рыбников. Она образована от слова рыбник, то есть «торговец рыбой». 
Не менее многочисленный слой населения России составляли и служители церкви.Духовенство начало получать фамилии массово лишь в конце XVIII — первой половинеXIX века. С «церковными» фамилиями мы встречаемся достаточно часто, нередко об этоми не подозревая.
Часто фамилии давались священникам по названиям тех церквей, в которых они служили:дьякон Иван, служивший в церкви Троицы, мог получить фамилию Троицкий. Некоторыесвященнослужители приобретали фамилии при выпуске из семинарии: Афинский,Духосошественский, Бриллиантов, Добромыслов, Бенеманский, Кипарисов, Пальмин,Реформатский, Павский, Голубинский, Ключевский, Тихомиров, Мягков, Липеровский (от греческого корня, означающего "печальный"), Гиляровский (от латинского корня, означавшего "веселый").
Большинство фамилий священников оканчивалось на -ский, в подражание украинским ибелорусским фамилиям: в то время много выходцев из этих областей было в средецерковной администрации, преподавателей семинарий и духовных академий.
Когда в России пало крепостное право, перед правительством встала серьезная задача.Нужно было дать фамилии бывшим крепостным крестьянам, которые до того их, какправило, не имели. Так что периодом окончательного «офамиливания» населения страныможно считать вторую половину XIX века. Одним крестьянам давали полную илиизмененную фамилию их бывшего владельца, помещика — так появлялись целые деревниПоливановых, Гагариных, Воронцовых, Львовкиных. Другим в документе записывали«уличную» фамилию, которая у иной семьи могла быть и не одна. У третьих в фамилиюпревращали отчество. Но весь этот процесс был весьма сложен, нередко люди продолжалиобходиться без фамилий. Такое положение вызвало опубликование в сентябре 1888 годаспециального указа сената: «...Как обнаруживает практика, и между лицами, рожденнымив законном браке, встречается много лиц, не имеющих фамилий, то есть носящих такназываемые фамилии по отчеству, что вызывает существенные недоразумения, и дажеиногда злоупотребления... Именоваться определенной фамилией составляет не толькоправо, но и обязанность всякого полноправного лица, и означение фамилии на некоторыхдокументах требуется самим законом».



















4. Классификация русских фамилий.
Фамилии, образованные от личных имен; патронимические фамилии, образованные от мужских имен; непатронимические фамилии; адаптированные фамилии; неадаптированные фамилии; фамилии нерусского происхождения; фамилии, образованные от крестильных имен, от названий профессий, от исчезнувших профессий; матронимические фамилии, образованные от женских имен; фамилии, возникшие из топонимов (географических названий); фамилии, образованные от прозвищ, от слов, обозначающих родственные отношения, от слов, обозначающих социальное положение человека, от названий частей тела, от названий животных, птиц, рыб, млекопитающих, насекомых; от ботанических терминов: названий деревьев, культурных растений, фруктов; фамилии, образованные от названий продуктов питания и напитков; от названий ткани, одежды, головных уборов, обуви; от названий жилых и хозяйственных построек; от названий орудий труда и предметов домашнего обихода; от названий транспортных средств; от названий оружия и доспехов; от названий различных предметов; от абстрактных существительных; от внутрисемейных имен; от имен, связанных с обстоятельствами рождения ребенка; от ласкательных, охранительных, древнерусских (нецерковных) или необычных имен; фамилии православного духовенства; фамилии, образованные от имен святых, от названий церковных праздников; фамилии, основанные на библейских и христианских традициях; фамилии незаконнорожденных детей; фамилии-псевдонимы; фамилии литературных героев; «говорящие» фамилии; умышленно измененные фамилии; фамилии украинского, белорусского происхождения; фамилии, восходящие к другим славянским языкам; фамилии (не)европейского, тюркского, монгольского происхождения.












5. Самые распространенные фамилии в России
Группа исследователей под руководством Е.В.Балановской в 2005 году опубликовала список общерусских фамилий. Их 250.Критерий для включения в список фамилии был следующим: она включалась, если в течение трёх поколений в регионе жили не менее пяти носителей этой фамилии. Сначала были составлены списки по пяти условным регионам — Северному, Центральному, Центрально-Западному, Центрально-Восточному и Южному. В сумме по всем регионам набралось около 15 тыс. русских фамилий, большинство из которых встречались только в одном из регионов и отсутствовали в других. При наложении региональных списков друг на друга учёные выделили всего 257 так называемых «общерусских фамилий».Вот как выглядит двадцать самых популярных в России фамилий:
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1. Смирнов
2. Иванов
3. Кузнецов
4. Соколов
5. Попов
6. Лебедев
7. Козлов
8. Новиков
9. Морозов
10. Петров
11. Волков
12. Соловьёв
13. Васильев
14. Зайцев
15. Павлов
16. Семёнов
17. Голубев
18. Виноградов
19. Богданов
20. Воробьёв

Таким образом выявилась тройка лидеров: 1)Смирнов ;2) Иванов ; 3) Кузнецов. Рассмотрим значения этих фамилий.
1)Существует две версии о происхождении фамилии Смирнов. Рассмотрим каждую из них.
По первой версии в основе фамилии Смирнов лежит очень популярное нехристианское мужское личное имя Смирной. Оно образовано от архаичной формы смирной – “смирный, тихий, послушный”. Возможно, имя отражало реальные качества ребенка или – что более вероятно – пожелание родителей относительно поведения ребенка в будущем. Личное имя Смирной было широко распространенно на всех территориях и во всех социальных слоях, поэтому так часта ныне фамилия Смирнов.  В результате, потомок человека, обладающего именем Смирной, со временем получил фамилию Смирнов.
По второй версии фамилия Смирнов произошла от сословия людей, странствующих по земле русской. Им были свойственны: практичность, любознательность и духовная просвещенность. Появление этих странствующих людей в каком-нибудь отдаленном поселении несло с собой: открытие жителям новых способов ведения хозяйства, появление новых знаний о законах природы.В те времена глава семейного странствующего клана приветствовал коренных жителей (встречающихся на пути) стандартной фразой: "Здравствуйте, добрые люди!
 Мы пришли к вам С МИРомНОВЫм." 
Эта фраза и послужила формированию фамилии, состоящей из корней двух слов "МИР" и "НОВый".... После того, как кочевой образ жизни ряда семейных династий остался в прошлом, их потомки продолжали называть себя Смирновы.Странствующий образ жизни объясняет широкую территориальную распространенность данной фамилии.
2) Фамилия Иванов относится к распространенному типу русских фамилий и образована от крестильного имени. После 988 г. каждый славянин во время официальной церемонии крещения получал от священника крестильное имя, которое служило только одной цели — обеспечить человека личным именем. 
Фамилия Иванов восходит к русскому варианту канонического мужского имени Иоанн (с древнеевр. – «милость Божья»). Известно, что в древней Иудее оно произносилось как Йоханаан. Русское же имя, вероятно, происходит от прародителя славян Вана, поскольку в древности всех славян называли "ванами". Христианство прибавило к имени только одну букву "и".
3) Фамилия Кузнецов происходит от прозвища Кузнец. В основе фамилии – отчество, образованное от именования отца по занятию. Так как кузнец был необходимейшим и всем известным человеком в селении, то именование по этому признаку было повсеместно. Поэтому фамилия Кузнецов – одна из самых частых в России. Кузнец, со временем получил фамилию Кузнецов.

Фамилия Иванов лидирует с хорошим отрывом, и понятно почему. Фамилия Иванов является самой распространенной в России. По разным данным от 16% до 25% русских мужчин имеют данную фамилию. Ее значение мы уже рассматривали.
Фамилия Петров также входит в десятку самых популярных в России. Основой фамилии Петров послужило церковное имя Петр. Фамилия Петров восходит к каноническому мужскому имени Петр (в переводе с др.греч. — «камень, скала»). Особенно большое распространение имя Петр получило в XVIII веке, когда это имя стали давать в честь императора Петра I
Покровителем имени Петр стал христианский святой, один из двенадцати апостолов Исуса Христа - Петр. В католицизме считается, что апостол Петр был первым римским епископом, то есть первым папой. Он был канонизирован и в католической, и в православной церкви. В Риме был введён праздник святых Петра и Павла, как двух наиболее почитаемых апостолов, называемых первоверховными святыми апостолами за особо ревностное служение Господу и распространение веры Христовой. 
На Руси же верили, что если дать ребенку имя святого или великомученика, то жизнь его будет светлой, хорошей или трудной, потому что существует незримая связь между именем и судьбой человека. Петр, со временем получил фамилию Петров.
Фамилия Федоров тоже присутствует в рейтинге самых распространенных русских фамилий. Фамилия Федоров происходит от мужского церковного имени Феодор (от древнегреческого Theodoros – «дар богов»). В повседневном произношении не свойственное русскому языку сочетание гласных ЕО исчезло. Наиболее часто фамилия Федоров встречается в Новгородской и Псковской областях, где занимает четвертое место среди прочих, а, например, в Среднем Поволжье - гораздо реже. Из производных диалектных форм имени возникали и другие формы фамилий. В иных формах приходило это имя в русский язык из других языков, например: польское Теодор, болгарское Тодор. Чуждый древнерусскому языку звук [ф] передавали как [х] или [хв] - Ходор, Хведор, из них возникли десятки фамилий: Федин, Федонин, Федореев, Ходоров, Тодоров и многие другие. Феодор, со временем получил фамилию Федоров.

















Заключение
Каждая фамилия имеет свою историю и этимологию, свой смысловой корень, от которого она происходит. Но не следует забывать, что фамилии давно утратили свою внутреннюю форму, так как они передавались по наследству многим поколениям, отражая прозвище далекого предка.
Тайну фамилий изучает особая наука — антропонимика, ведению которой подлежат и другие виды собственных имен людей — индивидуальные, отчества, прозвища, клички, псевдонимы и проч. Вместе с антропонимами все имена собственные (топонимы, т. е. географические названия, этнонимы — названия народов, космонимы — названия космических объектов, зоонимы — клички животных и др.) с изучающими их отраслями науки составляют ономастику.
Изучение тайны фамилий продуктивно лишь при единстве языкознания, исторической фонетики, исторического словообразования, исторической лексики, истории и этнографии. Из всей совокупности русских фамилий наибольший интерес представляют те, в которых отражена общественная структура России на протяжении многих веков ее существования. В этих фамилиях запечатлена вся общественная иерархия, все классовые различия в России в далеком прошлом: крестьяне и помещики, фабриканты и рабочие, господа и их слуги, купцы, чиновники, церковники, военные. Интересны также фамилии, в которых нашли отражение разнообразные профессии, а также различные человеческие качества, пороки и добродетели, мечты и повседневная реальность. Это своеобразные документы истории русского народа.
Фамилии давались часто при самых различных обстоятельствах. Например, человек с фамилией Губернаторов мог быть и сыном, и слугой губернатора, его служащим, крестьянином помещичьего имения губернатора и т.д.
Таковы же и другие подобные фамилии: Помещиков, Есаулов, Господинов, Гетманов, Царицын, Хозяинов, Барский, Графский или - Слугин, Смердов, Холопов, Дворников, Конюхов, Запрягаев, Челядин, Половой, Лакеев, Мальчиков, Поваров и другие. Поповы, Певчевы, Дьяконовы, Приходские, Обеднины, Колоколовы, Звонаревы, Молитвины, Божьевы, Дьячковы, Храмовы, Владыкины, Богодуховысвязаны, по всей вероятности, с церковью, которая занимала в прошлом огромное место в общественной жизни народа.
Если фамилии Солдатовы, Офицеровы, Капитоновы, Генераловы, Полковниковывоспринимаются как привычные, то Улановы, Гренадеровы, Драгуновы, Корнетовы, Кадетовывызывают определенные исторические ассоциации. В глубь истории уходят и такие фамилии, как Дворянкины, Дворяниновы, Мещаниновы, Городничевы, Исправниковы, Подьячевы, Писаревы, Предводителевы, Заводчиковы, Фабрикантовы, Хозяевы, Хозяиновы, Фабричные, Механиковы, Рабочевы, Магазины, Приказчикоеы, Барышниковы, Коробейниковы и другие.
Профессии и кустарные производства отражены в весьма распространенных фамилиях Мельниковы, Гончаровы, Кузнецовы, Бочаровы и Бочкаревы. Несколько реже встречаются Круподеровы, Живодеровы (живодер - рабочий, занимавшийся сниманием шкур с убитых животных), Пивоваровы, Сбитеньковы (сбитень - старинный русский сладковатый напиток, который варили в самоварах), Телегины, Хомутовы, Ткачевы и Пряхины. Городские профессии запечатлены в фамилиях Извозчиковы, Конкины, Каретниковы, Сюртуковы, Переплетчиковы, Мраморновы, Дубоделовы, Алебастревыи других, а также не типично городские - в фамилиях Топорыщевы, Фонаревы, Кастрюлины, Аршиновы, Ведерниковы и других. О бедности и тяжелой доле говорят фамилии: Объедкин, Нуждин, Худокормов, Корочкин, Бездомников, Усталый, Голодный, Подпалкин, Невзгодов, Семигорелов, Подвальный, Огрызков, Тюрьмин, Чердаков, Небогатиков, Кусочкин.
С далеким прошлым связаны слова, от которых происходят такие фамилии, как Сохин, Бричкин, Тарантасов, Кутьин, Гривенников, Полушкин.
Во многих фамилиях встречаются вполне современные слова и понятия: Аптекарев, Закройщиков, Почтарев, Живописцев, Докторов, Лекарев, Студентов, Лоцманов, Поваров, Маляров, Кочегаров, Шурупов, Шпунтов, Гвоздев, Молотков, Купоросов, Растворов, Скипидаров, Ланцетов, Эфиров и другие. Еще более современными кажутся слова, лежащие в основе фамилийГражданкин, Советов, Пятилеткин, Депутатов, Коммунаров, Экземпляров, Фасонов, Товаров. Однако происхождение их может быть отнюдь не современным.
Русские фамилии - это энциклопедия русского быта, истории, этнографии. Они хранят и всегда будут хранить в своих основах память о событиях, предметах, явлениях, свойственных тем эпохам, когда они создавались, от древнейшей (Смердов, Князев) до новейшей (Первомайский, Октябрьский).
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