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«Гордиться славою своих предков не только можно, но и должно, не уважать оной есть постыдное малодушие»
«Я помню, я горжусь»
ЭССЕ
     В какое счастливое время я живу! Мама и папа работают, мы с братом учимся, всей семьёй ездим отдыхать. Я посещаю кружки и секции, хожу с классом на экскурсии, в музеи, гуляю в парке. Как здорово, что над нами мирное небо!
     А в какое трудное время жили наши предки!? Из рассказов моего прадеда Глебова Ивана Александровича я узнал многое о тяжелой судьбе детей того времени. Моему прадедушке было всего одиннадцать лет, когда началась Великая Отечественная Война. Он уже в то время помогал пасти коней в поле. Однажды утром он возвращался с пастбища в деревню и услышал, как плачут люди на улице. В этот день началась война. Иван Александрович закончил всего четыре класса. Он и его одноклассники трудились на полях во имя победы. Одиннадцатилетние дети собирали на поле колоски, стараясь не уронить ни одного зернышка. Ели в то время скудную пищу, собирали в лесу грибы и ягоды. А когда война закончилась – плакали и радовались одновременно!
     В 16 лет Ивана отправили в Кузбасс на строительство шахты. Прадедушка отслужил в армии, построил дом, трудился на шахте «Нагорная», на специальном комбайне «Гуменика».  Награжден медалями «Шахтерской славы» первой, второй и третьей степени.
     Прадед много лет состоял в Совете ветеранов, его всегда поздравляли с Днем Победы как труженика тыла. Мне интересно узнавать о жизни моих предков. С бабушкой мы часто обсуждаем и сравниваем поступки людей того времени.
     Я думаю, что всех людей старшего поколения нужно не только помнить, но и уважать. Ведь пожилые люди прожили нелегкую жизнь, видели войну, воспитывали детей. Как же можно забыть и не уважать эту память?
     К сожалению, моего прадедушки не стало в 2015 году. В газете «Шахтерская солидарность» напечатали большой репортаж в память о моем прадеде. 
     Я согласен со словами великого поэта Александра Сергеевича Пушкина, который сказал: «Гордиться славою своих предков не только можно, но и должно, не уважать оной есть постыдное малодушие».
    
