                                         Размышление о животрепещущем.
         Сегодня диктат формы   
         заставляет страдать
         содержание, когда
         художественные доминанты
         не предусматривают
         функциональность.
         (М. Швыдкой, т/передача
         «Культурная революция»)

          Образование. Образа ваяние.  Если посмотреть на субъектно-субъектный обучающий процесс, то перед нами  более зрелый годами представитель, передающий опыт и знания,  и тот, помладше, кто познаёт  опыт и знания.   Перед опытом и знаниями  цель  - дать результат за определённый промежуток времени. В наших реалистических современных  условиях это, как правило, очень непродолжительный  временной  отрезок.  Этому есть объяснение.  У обучающегося  очень много времени поглощается дополнительными образовательными услугами. Во что превращается в таких «скороспелых»  условиях   школьный  обучающий процесс?  Как показывает опыт:  в гонку для достижения цели,  – выдать результат с оценкой «5». По каким параметрам и критериям измеряем результат?  Это качества личности,  которые помогают  достичь высоких результатов,  -   терпение, умение концентрировать  внимание, природная сообразительность, и, самое главное, заинтересованность  процессом обучения.   Что двигает  к цели семимильными шагами!   Мотивация. Её источник в заинтересованности самим обучающимся своими способностями и своими возможностями.  Это и знания, полученные на уроках из учебников, где ученик чувствует себя успешным – у него получается понимать и выполнять задания учителя. Но это и знания и навыки, и умения, получаемые  в творческом процессе, где ребёнок раскрывает свои исполнительские возможности в области поэтического творчества, декламационного. музыкального воплощения и т.д. Правильно ли это мотивирующее образование называть дополнительным?
          Это, когда уже есть образ, - основное образование, -  а к нему, чтоб он с большим  качеством ваялся,  ещё одно новообразоваяние.   Но, может я сгущаю краски?  И всё же, если представить  его  в виде, например, портрета, человеческого лица.  Что к этому лицу будем дополнять? Может, второй нос, или третий глаз, или третью щёку, смотря, что развиваем, наверно… И, Правильно родители считают, мол,  зачем нам дополнительное образование?  Оно лишь  время отнимает от основной учёбы!  Той, что в будущем будет «кормить». 
         Представим, следующее: у нашего обучающегося, (часто  6-7- 8-классника) отсутствует интерес к школе, к  урокам , к общению с учебниками? Какое у нас получится «образа ваяние»? Вынужденное  отсиживание  времени с хирургически вымученной концентрацией внимания, нивелирующей опыт и знания самого  субъекта! Что же предпринять, чтоб зажечь желанием учиться?
       Сегодня дети перегружены основными предметами, и, если выдастся свободная минутка, можно дать возможность  ребёнку пообщаться в контакте, или телевизор посмотреть, или,  в конце концов, просто совершить культурную прогулку! 
         Но наступает новый день, а поход в школу за очередной порцией знаний, умений и навыков, вновь  становится  болезненным  преодолением.     Ах, родители!  Как же вы не правы, не отпустив ребёнка на процесс дополнительного образа ваяния! Здесь и музыка, и живопись, и прикладные виды творческого обучения, и хореография, и  театр! 
        Вот тут и приходишь к выводу, что дополнительное образование суть самого что ни на есть основного образа ваяния, образования!  Так как уходят дети с творческих студий домой  в нетерпеливом ожидании завтрашнего дня, чтоб вновь заняться избранным творчеством! А как же основной предметный строй? Он ждёт, что им увлекутся, наконец, и достигнут заданной цели, и  все контрольные, наконец, будут только   с оценкой  «5».          
        А, если вдруг, не пять? А ниже? Получается замкнутый круг – родители  к дополнительному образованию  и близко не подпустят, если появятся  вдруг оценки  «три» или того  пуще –«два».  Слишком дети  увлеклись творческими изысками! 
         Значит – это заблуждение – что доп.образование мотивирует обучающихся на освоение обязательных предметов в основной школе?
         Теперь о результате: что такое число пять? Показатель отличного   качества воспринятых и правильно продемонстрированных  знаний, умений, навыков.   
         А теперь о самом животрепещущем:   КТО   является носителем таких отличных показателей? Что за человек? Какие у него ценностные ориентиры? Какие цели ставит? Какими средствами их достигает?  Можно ли обо всём этом узнать  в  процессе образования? Скорей всего только проверить, как выполнено домашнее задание  и понять тот или иной предмет. На этом – всё! Времени нет на нечто большее и человеческое.
        Вывод: основное образование развивает функциональное  в человеке. Это умения: считать, писать, рисовать, петь, читать и т.д..  Образование по основным предметам даёт, при условии его высокого  качественного уровня, хороших функционалов, развивает и личностные  качества: терпение, трудолюбие, но сострадание, милосердие, сопереживание можно развивать  лишь в процессе общения в разновозрастном коллективе,  в творческой среде. Как писал   великий бард России совесть, благородство и достоинство – вот оно святое наше воинство – то, что характеризует человека, как личность.  Вся образовательная система выстраивалась как СРЕДСТВО  и УСЛОВИЯ  для развития ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО в человеке! А слова Булата Окуджавы Можно поднять на знамя в сегодняшнем школьном  образовании.
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        А теперь посмотрим,  что за человек выходит  из сегодняшней школы?  Ведь хуже нет, когда педагог узнаёт о том, что его ученик, которого он и все в школе ценили  и уважали за  великолепные знания и, который  окончил школу с золотой медалью, совершает проступки, не сочетающиеся, мягко говоря, с понятием порядочности и гуманизма.  
        Сегодня есть опасение, что выходят из школ не личности, а только функционалы с невозможностью творчески относиться к процессу труда, с неспособностью мыслить самостоятельно, с нежеланием брать на себя ответственность за свои решения. И это происходит, потому что условия обучающего процесса не направлены на личностный рост, а направлены только на качество получаемых знаний, на результат, на оценку «5».
          Уверена, что именно в среде успешного творчества воспитанник может делать выбор с позиции добродетели, а не выгоды,  когда он по велению души проявляет милосердие,  и выявляет  умение признавать  свои ошибки и стремление исправлять их. Творческие процесс, это процесс, направленный на духовно-нравственные ориентиры, это  система взращивания ценностных качеств личности  в подрастающем субъекте.  Творческий процесс даёт возможность непрестанного обучения, так как мотивирует на здоровое любопытство к своим возможностям, к развитию и совершенствованию способностей, помогает  не допускать проявления преступной агрессии.             Печально, что этот школьный системный основополагающий творческий процесс обозвали   дополнительным образованием.  
          Педагоги  этого системно мотивирующего творческого процесса  создают для своих объединений, кружков, секций, студий,  программы, следуя лучшим традициям. Зная о том, что без мотивации нет качественного обучения, а главное желания учиться. Мотивируя воспитанников  развитием  их природных  способностей в атмосфере успешного творчества, педагоги  разных дисциплин получают заинтересованных учеников, желающих ходить в школу и видящих в этом ценность.    
        Ко всему вышесказанному можно  отнестись с понятной долей скепсиса. Мол, что ж теперь двоечников плодить, непонимающих логарифмы и  квадратные корни, не разбирающихся   в физических законах, не знающих таблицу умножения (кстати,  до сих пор подглядываю сколько будет восемью девять).  И правда, невежество, не способствует прогрессу. Но уж лучше научиться читать и считать в 50, чем умея всё это, убивать и ввергать мир в очередные войны и распри! Тому свидетельство череда исторических горепримеров. И сегодняшнее время, полное  глубокой  скорби – печальный пример. 
        Сегодня впору идти, как Диоген, с фонарём  при дневном свете в поисках  Человеческого в Человеке.
        Экскурс от содержания   к его «ФОРМЕ» привело нас к значимости СЛОВА, как информации к действию.  Слово всегда несёт  в себе смысловую целевую установку.  Слово, особенно русское слово,  – это установка к действию. А название - это и ярлык, и печать, и концепция, и платформа для импровизации (если суть его  размыта!)  Это я всё к тому с чего начала своё размышление о животрепещущем: в названии – уже несётся в мозг информация: «до-пол-ни-тель-но-е,( значит, может стать лишним, никчомным, ненужным, отпадающим за ненадобностью образованием). Есть основное  образование – его одного и хватит на всё! Так работает наше сознание. Здесь чёткая взаимосвязь: дополнение  переплавляется в ненужное, в излишек, от лукавого и т.д.       

         
          Стою на позиции, не критиковать, а предлагать пути решения.  Предлагаю конструктивное (на мой взгляд ) предложение.         
           Возвращаясь к тому, что же следовало бы предпринять, чтоб человеческое  всё же  взрастить в человеке, и, памятуя об истине, что «порою форма вмещает больше содержания, чем вкладывают в неё современники» (Ирина Коробкина, директор музея дома Мельникова)  предлагаю  изменить название «Система ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО образования» на аббревиатуру  «ОТРОК», где первые буквы открывают смыслы: Область Творческого Развития Обучающегося Культуре. Система ОТРОК всё-таки будет запечатлена сердцами родителей. Они в этом – заинтересованная сторона, заказчики!            
        И ещё у меня есть одна очень давнишняя мечта. Родилась она во времена, когда  из образования убрали четвёртую ступень обучения. Когда мы, учителя стали заложниками  эксперимента, полного   чудовищных алогизмов.  Все педагоги  с оправдательно-трусливыми    «научным»  лицами  молчали.  Чувствую свою вину за умалчивание смыслов.  И, поэтому спешу выкрикнуть свою мечту об  объединении  министерств  КУЛЬТУРЫ и ОБРВАЗОВАНИЯ в единую кровеносную систему. Некий пункт перекачки снабжения кислородом творчества всего  спектра наук,  но теперь уже обогащённых гуманистической системой  КУЛЬТУРЫ, которую неустанно необходимо возделывать для того, чтоб работала душа у функционального таланта!  

Федина Виктория, учитель музыки и педагог дополнительного  образования.
