Пути обеспечения эмоционального благополучия детей дошкольного овзраста
В «Концепции содержания непрерывного образования (дошкольное и начальное звено)» среди приоритетных задач выделено и «обеспечение эмоционального благополучия каждого ребенка, развитие его положительного самоощущения». Эмоциональное благополучие ребенка включает в себя множество факторов. В настоящем докладе мы расмотрим обеспечение эмоционального благополучия дошкольников с точки зрения создания эмоционально развивающей среды, а также формирования отношений сотрудничества между взрослым и ребенком.
Создание эмоционально развивающей среды как путь обеспечения эмоционального благополучия дошкольников
В работах Г.А. Ковалева, Ю.С. Мануйлова, Н.Е. Щурковой, В.А. Ясвина представлена разработка эмоционально развивающей среды ДОУ. Анализ их работ позволяет сделать вывод о том, что формирование подобной среды будет способствовать не только эмоциональному развитию ребенка, но и обеспечивать его эмоциональное благополучие. Ими разработана следующая компонентная структура эмоционально развивающей среды ДОУ:

· эмоционально поддерживающий компонент среды - отношения между участниками совместной жизнедеятельности

· эмоционально-стабилизирующий компонент среды - режимные моменты, организующие процесс пребывания ребенка в группе детского сада

· эмоционально-настраивающий компонент среды - внешняя обстановка (цветовое решение, удобство мебели и пр.)

· эмоционально-активизирующий компонент среды - организация занятости детей – игры, занятия, сюрпризные моменты

· эмоционально-тренирующий компонент среды - проведение психогимнастических упражнений с детьми.

Эмоционально-поддерживающий компонент среды
К этому компоненту относятся эмоционально поддерживающие взаимоотношения между участниками совместной жизнедеятельности в ДОУ. 

Маленький ребенок испытывает потребность быть принятым, получить эмоциональную поддержку и внимание окружающих. Следует подчеркнуть, что решающая роль в создании эмоциональной атмосферы в группе принадлежит воспитателю, его собственному эмоциональному настрою, отношению к детям, эмоциональным особенностям поведения и речи, а также эмоциональной устойчивости. Особое значение имеет материнская функция педагога, проявляющаяся в теплом, сердечном и эмоционально поддерживающем отношении к каждому малышу, в готовности прийти на помощь.

Важнейший сигнал положительного эмоционального состояния ребенка – выражение радости (улыбка, смех). Поэтому главное, что необходимо сделать для ребенка – обеспечить чувство привязанности и эмоциональной поддержки во взаимоотношениях с окружающими, что служит прямым и косвенным источником радостных переживаний. Данный компонент предполагает организацию эмоционально значимого общения между детьми в группе, играющего определяющую роль в развитии эмпатии, умении выражать свои эмоции, а также стимулирующим формирование навыков эмоциональной регуляции. 
Эмоционально-настраивающий компонент среды
Под ним подразумеваются особенности внешней обстановки – благоприятное цветовое оформление, удобная мебель, комфортный температурный режим, пространственное решение группы и пр. При создании данного компонента среды ДОУ следует помнить о таком явлении эмоциональной жизни ребенка как эмоциональный тон ощущений, когда одни события и элементы окружающей ребенка среды вызывают удовольствие, имеют положительный эмоциональный тон, другие – неудовольствие, отрицательный эмоциональный тон. Необходима целенаправленная работа по созданию и сохранению благоприятных эмоциональных факторов и устранение неблагоприятных воздействий.

При формировании пространственной структуры группы должно выделятся «я-пространство» (пространство личных переживаний, проблем и способов их решения; событийное пространство; пространство взаимоотношений и взаимодействия с детьми, воспитателями; пространство предметное). Широко известен эффект «наученной беспомощности», обнаруженный при изучении людей и животных. Оказывается, если организм в течение длительного времени находился в условиях полного отсутствия личной территории и лишен возможности персонально отвечать за нее, т.е. находился в условиях территориальной изоляции, то он становится беспомощным и во всех других ситуациях, демонстрируя неуверенность, страх, безынициативность при необходимости принимать самостоятельные решения и отвечать за них. Индивидуальные игрушки, шкафы для личных вещей ‑ это некие символы личной территории ребенка. 

Предметная среда, организованная сообразно доминантам возрастного и индивидуально-типологического развития ребенка, помогает обеспечить полноценное развитие ребенка и создать эмоционально настраивающую атмосферу в группе. 

Эмоционально-стабилизирующий компонент среды 
Основное содержание данного компонента – обеспечение стабильности окружающей среды, способствующее устойчивому чувству безопасности и эмоционального комфорта. Ощущение безопасности связывается с повторяемыми событиями, ежедневное чередование которых несет стабильность, уверенность. 
Режим дня – это определенная продолжительность и чередование различных занятий, сна, отдыха, регулярное и правильное питание, выполнение правил личной гигиены, обеспечение физической нагрузки. Систематическое выполнение необходимых условий для правильной организации режима дня способствует хорошему самочувствию детей, поддержанию на высоком уровне функционального состояния нервной системы, положительно влияет на процессы роста и развития организма. При этом повторяемость должна соблюдаться по форме: наличие режимных моментов – питание, сон, водные процедуры, физическая нагрузка – но по содержанию они должны отличаться друга от друга. 

Психологический комфорт детей во время их пребывания в образовательном учреждении во многом зависит от того, как в нем организовано питание. Здесь важно все: качество предлагаемых детям блюд, их соответствие потребностям растущего организма, разнообразие меню и сама процедура приема пищи.

Эффективно воздействуют на психическое состояние детей, снимая напряжение и стресс, водные закаливающие процедуры. Но для достижения должного результата должны быть созданы соответствующие условия, при которых ребенок становится субъектом этой деятельности. 

Во время пребывания детей в ДОУ необходимо обеспечивать физические нагрузки. Известно, что физическая нагрузка является лучшим средством для снятия нервного напряжения. Использовать движения в качестве противовеса отрицательным эмоциям рекомендовала, например, Н.П. Бехтерева. Известный русский физиолог И.П. Павлов говорил о том, что любая физическая деятельность дарит мышечную радость, создавая устойчивое настроение. 
Ощущение стабильности окружающей среды и телесного благополучия способствует устойчивому чувству безопасности и эмоционального комфорта.

Эмоционально-активизирующий компонент среды
Предполагает эмоционально активизирующие занятия, игры, сюрпризные моменты и пр. Лучшей формой организации эмоционального поведения детей является игра, поэтому целенаправленное использование различных игр является обязательным условием создания эмоционально развивающей среды ДОУ. В игре активно формируются или перестраиваются психические процессы, начиная от простых и заканчивая самыми сложными; здесь же развивается воображение как психологическая основа творчества, делающая субъекта способным к созданию нового; в игре закладывается база для других видов деятельности. Игра создает благоприятные условия для проявления физической активности детей. В свободной игре ребенок символически выражает свои неосознаваемые надежды, страхи, удовольствия, заботы и конфликты. 

Эффективность дидактических занятий с детьми раннего возраста, по мнению Н.С. Карпинской, во многом зависит от эмоциональности их проведения. Успехи детей на занятии, а также эмоциональное благополучие детей во время занятий определяются преимущественно тем, интересно или неинтересно им его содержание. Поэтому воспитатели, которые разными способами поддерживают заинтересованность участников занятия, стремятся вызвать у них положительные эмоции. Необходимо помнить об эстетике материалов, которые предлагаются детям. Дети будут заниматься охотно и с удовольствием, если все, что им показывают, имеет привлекательный вид: картинки цветные; игрушки целые, несломанные; кирпичики, кубики, шарики чистые, хорошо окрашенные. 
Кроме игровой деятельности активизируют и насыщают эмоциональное развитие и состояние ребенка различные сюрпризные моменты, яркие эмоционально окрашенные события и ситуации (театральные представления, праздники, утренники и пр.). Количество праздников, предусмотренное программой ДОУ, не может покрыть детские потребности. Часто и качество мероприятий не соответствует ожиданиям детей. Организованный по программному плану праздник часто не оказывается таковым по существу. Примерно одну десятую этого действа занимает то, что на языке дошкольных работников называется «сюрпризным моментом». То есть собственно игровое действие, действительно радующее малышей. А все остальное - абсолютно «не сюрпризное», а репродукция – повтор того, что отработано ранее. Этого, как правило, недостаточно для заполнения эмоционального вакуума.

Эмоционально-тренирующий компонент среды 
Основное содержание данного компонента – формирование навыков эмоциональной регуляции. Для поддержания эмоционального комфорта ребенок должен «отыгрывать» свои эмоции, как положительные, так и отрицательные. Холт приводит результаты клинических исследований, указывающие на то, что подавление гневной экспрессии или запрет на нее может привести к нарушению адаптации человека, появлению различных психосоматических расстройств, таких как артрит, псориаз, язва желудка и др. Помощь воспитателей будет состоять в том, чтобы по мере взросления ребенок учился адаптивным формам выражения гнева, умел направлять полученную от гнева энергию в адекватные ситуации конкретные действия по самозащите, учится регулировать (но не подавлять) свой гнев.

Для регуляции эмоционального состояния ребенка, в том числе и эмоции страха, специалисты рекомендуют использовать ритм – ритмические упражнения, стишки, потешки, детские песенки. Ритмическая организация действий естественна для ребенка. Задачам тренировки навыков регуляции эмоций наиболее отвечают психогимнастические занятия с детьми. Эти занятия не предусмотрены нормами организации жизнедеятельности ребенка в ДОУ, но рекомендованы психологами и медиками. Психогимнастика представляет собой специальные занятия (этюды, игры, упражнения), направленные на развитие и коррекцию эмоционально-личностной сферы ребенка. Особенно эти занятия нужны детям с чрезмерной утомляемостью, истощаемостью, непоседливостью, повышенной тревожностью и страхами, обладающим вспыльчивым или замкнутым характером и т.д. Но не менее важно проигрывать эти комплексы упражнений и со здоровыми детьми в качестве психофизической разрядки и профилактики. Также нужно включать психогимнастический комплекс в дни, когда запланированы занятия с высокими интеллектуальными или психоэмоциональными нагрузками.

Таким образом, важнейшим для ребенка фактором, влияющим на его эмоциональное состояние, является окружающая его среда. Сочетание выделенных компонентов эмоционально развивающей среды позволяет создать условия для обеспечения эмоционального благополучия детей.
Отношения сотрудничества как путь обеспечения эмоционального благополучия дошкольников
Отношения между детьми и взрослыми, а также отношения со сверстниками являются одним из ключевых условий обеспечения эмоционального благополучия дошкольников. С точки зрения Ш. Амонашвили, А.М. Лобка и Е.Е. Шулешко, учреждения образования (детские сады и школы) и в XXI веке остаются моделью социокультурных и образовательных ограничений и запретов. Авторы считают, что традиционная педагогика, ставя конкретные цели и определяя средства в отношении ребенка (т.е. изначально предполагая манипулировать им), совершенно не согласуется с партнерством (работой “на равных”), которое никогда не содержит манипуляции. 
Сотрудничество взрослого и ребенка осознается многими учеными как неотъемлемое свойство и качество воспитательно-образовательного процесса, которое необходимо для обеспечения эмоционального комфорта детей. Однако в образовании до настоящего времени практически ничего не меняется в существующей системе взаимоотношений. Один педагог в отдельно взятом детском саду не в состоянии изменить авторитарный стиль на партнерские взаимоотношения. Это возможно сделать только совместно со всеми сотрудниками образовательного учреждения (детского сада, школы). Однако реализации этих идей в XXI веке мешает авторитарная педагогика, построенная по принципу “сказано – сделано”: окрики, нотации, опека, подавление активности детей в угоду внешнему порядку и формальной дисциплине. В данной системе невозможно создать условия, в которых ребенок будет ощущать себя благополучным. Необходимо пересмотреть и изменить сложившуюся систему отношений между взрослыми и детьми.
В основе взаимоотношений ребенка и взрослого лежит особый тип сознания последнего – “профессиональное сознание педагога”, включающее в себя систему норм, установок и представлений, определяющих позицию педагога по отношению к детям. Это то общее, что объединяет людей с разными характерами, ценностями, нормами поведения, как только они становятся педагогами. Можно предположить, что только педагог, любящий детей и получающий удовольствие от своей работы, сможет воспитать у ребенка положительное отношение к самому себе. Т.В. Антонова, М.Г. Казакина, В.Т. Кудрявцев, Е.И. Кузьмичева, О.В. Петрова и другие считают, что педагог не должен доминировать над детьми, а должен стремиться организовать деятельность ребенка так, чтобы он, делая выбор, сказал: “Я хочу это сделать сам!”.

Для развития дружественных взаимоотношений во время совместной деятельности необходимо так ее организовать, чтобы перед участниками встала необходимость в реальном сотрудничестве и взаимопомощи. Взрослый настолько значим для ребенка дошкольника, что у него сразу же возникает желание приобщиться к его делу, если последний не отталкивает от себя и если ребенку еще не внушили установку: “взрослый занят своими делами и у него своя жизнь”.

По мнению  В.И. Слободчикова, Т.В. Тарунтаевой и Е.Е. Шулешко, взрослый по праву сильного часто захватывает позицию лидера в жизни детей. Для лидера все окружающие – это другие, появление которых для него случайно. У педагогов-безоговорочных лидеров не хватает терпения дать детям сыграться, разыграться, получить удовольствие от доигрывания, от самой игры, и они при каждом отклонении прерывают детей своими поспешными объяснениями и показами. 

Для обеспечения эмоционального комфорта и благополучия ребенка необходима не отстраненная или доминирующая позиция взрослого, а отношения сотрудничества между взрослым и ребенком. Ш. Амонашвили, О. Газман, С. Соловейчик, и др. считают, что равноправные взаимоотношения детей и взрослых нельзя объявить или ввести с определенного периода, этого приходится ждать годами. Для построения партнерских взаимоотношений необходимо исключение из методов принуждения к обучению.

Дети и взрослые должны общаться по поводу того, что, как и с какой целью они делают. Только в этом случае педагоги и дети становятся равноправными партнерами, собеседниками. Наиболее благоприятную атмосферу общения детей  и взрослых создает позиция равноправного партнерства, при которой в процессе обучения и воспитания обеспечивается взаимное доверие, и создаются хорошие условия для решения любой проблемы. Данная позиция не означает абсолютного равенства ребенка и педагога, а предполагает их равноценность в общении. Хотя педагог и дети не равны по уровню развития, по объему их личного опыта, но они равноправны, вступая в общение.

Удобная форма работы педагога с большой группой детей – это деление их на микрогруппы по 4-6 человек. В шестерке лидеры меньше давят на менее активных сверстников, а тихий ребенок может уйти от давления, защитившись окружением таких же тихих детей. 
При построении партнерских взаимоотношений предметом целенаправленного воспитания и обучения детей являются дружеские связи детей, их обращенность друг к другу, умение и стремление играть, учиться и действовать вместе, развитие активного интереса ко всему происходящему в группе, создание особого микроклимата доброжелательного отношения, взаимного уважения и доверия, уступчивости и вместе с тем инициативности не только друг к другу, но и ко всем взрослым участникам образовательного процесса. 
Необходимо обратить внимание на то, что организация совместной с педагогом деятельности – важный путь развития предпосылок обучаемости у старших дошкольников. Она позволяет включить каждого ребенка во взаимодействие, обеспечивая тем самым личностное самообразование для успешного обучения в школе. Равноправное участие детей и взрослых в определенной деятельности (игровой и учебной) способствует более успешному усвоению норм взаимоотношений, так как дети реально испытывают преимущества их выполнения (Т.В. Антонова, Р.С. Буре и др.).

При построении равноправных (партнерских) взаимоотношений детей возникает такое сообщество, в котором каждый ребенок чувствует себя умелым, знающим, способным и вместе с другими выполняет все то, что ему предложили, любое дело. В.И. Слободчиков обращает внимание на то, что при построении таких отношений легко преодолевается кризис шести лет.

Если такая детская общность попадает в класс именно как целостность, то учитель имеет дело не с отдельными школьниками во всем многообразии их индивидуальных проявлений доверчивости, энтузиазма и беспомощности, а с хорошо организованным, приспособленным субъектом любой предстоящей (в том числе и учебной) деятельности. В то время как случайный характер образования класса, который практикуется в традиционной педагогике, осторожность детей, вызываемая новизной обстоятельств, а затем и неудачи в проявлении своих намерений делает взаимоотношения детей безличными и формальными.
Таким образом, взаимодействие ребенка и взрослого, основанное на сотрудничестве, восприятие ребенка изначально как равного партнера по общению является одним из наиболее действенных путей обеспечения эмоционального благополучия, как отдельного ребенка, так и группы детей. Формирование подобных отношений в дошкольных учреждениях позволит создать благоприятную среду с точки зрения эмоционального, психического, физического, умственного развития детей.
Подготовил педагог дополнительного образования
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