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Сегодня, когда человечество подошло к пониманию мировой культуры как единого неделимого культурного пространства, культура даже малочисленного народа представляется не только необходимой, но и жизненно важной частью этого пространства. Ведь именно разноликость и неповторимость национальных культур, в том числе и педагогической, составляют ту сокровищницу духовного богатства людей планеты, в которой новые и новые поколения находят воспитательный стержень, стимул к творчеству и созиданию. Именно поэтому традиционная многовековая педагогическая культура одного из коренных малочисленных народов Севера России – ханты имеет непреходящую ценность не только для представителей данного народа, но и для российской и мировой цивилизации.

Традиционная игровая культура народов ханты, созданная по крупицам на протяжении многих веков его предками и, к сожалению, частично забытая в силу не зависящих от самих хантов обстоятельств, представляет собой не что иное, как наиболее универсальную и гармоничную этническую систему воспитания подрастающего поколения. Благодаря ей передавались от дедов, бабушек, отцов и матерей сыновьям, дочерям и внукам знания, навыки и умения, необходимые будущим охотникам, рыболовам, оленеводам, будущим хозяйкам – хранительницам домашнего очага, благодаря ей молодежь приобретала нравственную и физическую стойкость.

Сегодня мы имеем крайне скудные сведения об использовании уникальных традиций этнической игровой педагогики у чукчей, коряков, эскимосов, нивхов, нанайцев и других народов Севера, Сибири и Дальнего Востока. Этот огромный культурный пласт изучен до настоящего времени недостаточно, несмотря на то, что такие попытки делаются. Чтобы хорошо понять, какую роль играли в жизни северных этносов традиционные игровые средства физического и трудового воспитания, необходимо глубоко исследовать исторически сложившиеся системы  этнического воспитания этих народов. Только такое исследование, аргументировано показывающее этнические корни и истоки формирования своеобразия национального облика того или иного народа, даст нам возможность понять и по достоинству оценить то, что кажется нам непонятным или даже с современной точки зрения неприемлемым в этнических самобытных средствах воспитания.
      Разрушение многовековых традиций самобытного воспитания детей у народов Севера подрывает основы их жизни, грозит полной деградацией, а в конечном итоге - уничтожением как этносов. 
Для российских коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока, в том числе и для ханты, сегодня остро стоит вопрос воспитания молодого поколения с учетом того этнического опыта, который  базируется, прежде всего, на многовековых исконных традициях, заложенных предками. Например, у  хантов, большая часть представителей последних двух поколений  мало знакома с народными играми, несущими в себе уникальный этнический комплекс воздействия на личность. Традиционные состязания, которые проводились в прошлом  для демонстрации физической силы и  выявления наиболее профессионального подготовленных оленеводов, охотников и рыбаков. В настоящее время обращают внимание только в рамках культурно-массовых мероприятий, организованными общественными и государственными учреждениями.
Существенное место в этнопедагогике отводилось возрастному разграничению, которое предопределяет у ханты их будущею  социализацию. Особую роль занимает  детальная проработка системы промыслово-хозяйственного воспитания детей, в том числе и девочек – будущих жен и хозяек. Заостряется внимание на роли игрушки в воспитании хантыйских детей и подростков, ее значимости в подготовке детей к взрослой жизни. 
      Известный ученый-этнограф в области декоративного искусства народов Севера С.В. Иванов отмечает, что для детей ханты игра вырезанными из дерева небольшими изображениями оленей, коней, птиц играет особую роль в их будущей жизни. Эти игрушки изготовляли как взрослые, так и сами дети. К игрушкам автор причисляет  маленькие луки и стрелы, лодочки с веслами, нарточки, сверла с тетивой и насаженным на сверло кругом (вышедший из употребления лучковый снаряд для добывания огня трением), маленькие чумашки (чашечки) из бересты и другие предметы домашнего и промыслового обихода. Хантыйские игрушки приучали детей к промыслам, бытовым занятиям, знакомили с орудиями труда. Изображения животных, по мнению С.В.Иванова, развивали в детях интерес к природе. 1
   Мы уже неоднократно отмечали, что большая часть игрушек изготовлена самостоятельно. Такая игрушка, не подавляет в ребенке охоты к созидательности, к творчеству, служит как бы импульсом к этому, подсказывая разнообразие подходов к ее изготовлению. С помощью игрушек ребенок приобретает личный живой опыт, который позволяет ему полнее представить себе реальный окружающий мир своего народа.
Основной игрушкой для девочек народа ханты была кукла - акань. Куклы изготавливались мамой,  бабушкой или старшой сестрой, а затем, когда девочка становилась старше, она сама уже мастерила себе кукол, одежду и украшения для них, при этом постепенно обучаясь тонкостям швейного дела. 
  По мнению ряда этнологов, куклы играют и другую роль. Девушки и женщины хранят кукол с определенной целью: по поверью, куклы обеспечивают женщине возможность иметь детей. Таким образом, раньше народы Севера, как и другие народы мира, куклу использовали как магическое средство, которое способствовало появлению на свет детей. С другой стороны, кукла помогала воспитывать будущую хранительницу домашнего очага. То есть игрушка - кукла подготавливала девочку не только к роли будущей матери, но и к роли хозяйки, «женщины – плечедержательницы чума», как считает И.Гудков3  и В.Н.Харузина.4 
Проанализировав использование разными народами Севера игрушек, в частности кукол, А.А. Малыгина констатировала, что  в играх с куклами для девочек основным являлось не получение производственных навыков по шитью одежды, изготовлению украшений, а включение их в сложную символическую систему путем познания социальных аспектов внутрисистемных отношений, выделение половозрастных функций.  Это спорно;  так как хантыйская кукла – это сгусток этнической универсальной системы воспитания и обучения девочек.
  Исследователь П.М.Оберталлер, считает, что в играх дети не только воспроизводят повседневную жизнь окружающих, но и вносят много своего, придуманного, воображаемого или остро подмеченного в жизнедеятельности своей семьи. Так рождаются новые элементы, отдельные переживания некоторых событий. Естественно, когда ребенок сам принимает участие в создании своей игрушки, он обязательно начинает проявлять наблюдательность, выбирает наиболее типичные черты и вообще не проходит мимо того, что привлекает его внимание, что красиво и эстетично.5 Именно игровая действительность по мнению В. Малахиева-Миронича, закладывает основы другой душевной потребности – пытливости, а жизнь среди природы способствует развитию любви и бережному отношению к ней, что формирует здоровую нравственность ребенка, подростка.6
     Таким образом, нельзя не согласиться с утверждением, что национальная хантыйская игрушка эффективно развивает в душе ребенка чувственное отношение к окружающему миру, способствует его творческому развитию, самовоспитанию, подготавливает к взрослой  жизни. 
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