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Тема: Использование в учебном процессе начальной школы LEGO – технологии как основы формирования ключевых компетенций. 

Введение государственных стандартов общего образования предполагает разработку новых педагогических технологий. Стратегическая задача развития школьного образования в настоящее время заключается в обновлении его содержания, средств обучения и достижении качества его результатов. Содержание данной темы  позволяет расширить и углубить знания учащихся по конструированию, проектированию, продолжает развивать логическое мышление, пространственное воображение. Позволяет поэтапно внедрять технологическое образование в процесс обучения обучающихся начальных классов.
Цель: создать условия для развития ключевых компетенций, обеспечивающих технологическую направленность обучающихся  начальной школы.
Задачи: формирование общеучебных и специальных умений и навыков у учащихся; развитие личностных качеств (активности, инициативности, воли, любознательности), интеллекта (внимания, памяти, восприятия, логического мышления, речи) и творческих способностей (основ творческой деятельности и элементов технологического и конструкторского мышления, пространственного воображения) у учащихся; овладение детьми элементарными технико-технологическими знаниями.

Пути решения задач, направленных на реализацию заявленной темы я вижу в обновлении содержания, использовании новых средств, методов и форм обучения, что обеспечит формирование ключевых компетенций у обучающихся начальной школы - это новые средства обучения: LEGO educational - «Первые конструкции», LEGO educational - «Первые механизмы».
LEGO educational - обычный конструктор. В наборе имеются кирпичики различного размера и цвета, 2 человечка и технологические карты. Технологические карты, входящие в набор, в рамках которых дети знакомятся с моделями различных конструкций. Занятия с наборами конструктора LEGO помогают: формировать общеучебные и специальные умения и навыки у учащихся; развивать творческий потенциал ребенка; изготавливать простейшие модели  из конструктора LEGO. Разработанный мной, технологический словарик основных технических терминов, помогает учащимся осваивать курс конструирования.

Что значит конструировать? Для школьников конструировать - означает планировать, проектировать, преобразовывая свой замысел в действующую модель. Планирование младшие школьники осуществляют различными способами: выражают свой план словами, с помощью рисунка, наброска. Пути решения творческих задач учащиеся находят с помощью имеющихся знаний и умений, при этом я учитываю основные дидактические принципы: систематичности и последовательности, доступности, наглядности, сознательности и др. 
Основной технологией при организации уроков конструирования является проектное обучение. Проектная  деятельность младших школьников включает в себя: осмысливание идеи; создание образа модели; определение последовательности изготовления моделей; подбор необходимых деталей конструктора LEGO; сборку моделей; защиту своей работы. 

Проектная деятельность направлена на развитие творческих черт личности, коммуникабельности, чувства ответственности. Она предполагает включение учащихся в активный познавательный и практический поиск от выдвижения идеи и разработки замысла до практической реализации задуманного. В зависимости от сложности творческие проекты  могут быть индивидуальными или коллективными. В ходе  коллективной проектной работы, обучающиеся овладевают умением взаимодействовать, договариваться, уступать друг другу. В этом заключается развитие сотрудничества и умение работать над проектом в команде. Готовить младших школьников к проектной деятельности - это значит учить детей наблюдать, размышлять, представлять, фантазировать и предполагать форму конструкции, оперировать имеющимися знаниями, применять их на практике, и  одновременно знакомить детей с простейшей конструкторско-технологической документацией (технологической картой, технологическим словариком). 

Методические требования к проведению урока с использованием LEGO -  конструктора отличается от традиционных уроков. Ученики работают группами, в каждой из которых 3-4 человека. Каждой группе даю один конструктор. В начале урока объясняю изучаемый принцип или свойства механизма. Объяснение содержит лишь минимум сведений. Полное представление о принципе или свойствах ученики получают в результате работы с моделями. После знакомства с элементарной теорией учащиеся каждой группы  начинают строить модели, в которых эта теория применяется. На этом этапе использую технологические карты, которые содержат подробные последовательные инструкции по построению моделей. Уделяю внимание самостоятельному конструированию. Приветствую  и собственные идеи при построении модели. Важным представляю и обсуждение моделей. Объяснить, как работает  модель, показать, как в ней применяется изучаемый механический принцип. И во всех случаях обязательный этап - запись. Запись формулировок в технологическом словарике. Работа учащихся в группах помогает воспитывать дружеские взаимоотношения между детьми, привычку трудиться сообща, формирует умение договариваться, помогать друг другу, воспитывает желание участвовать в совместной трудовой деятельности наравне со всеми, стремление быть полезным окружающим, добиваться результатов.

Формирование и развитие конкурентоспособной личности, способной жить в динамично развивающейся среде – одна из главных задач начальной школы, которая направлена на обеспечение начального образования. В эпоху “информационной цивилизации” актуальность решения этой задачи возрастает. Компетентность – это содержательное обобщение знаний, представленных в форме понятий, принципов. Компетенция – это обобщенный способ действий, обеспечивающий продуктивное выполнение профессиональной деятельности. Это способность человека реализовывать на практике свою компетентность. Компетенции широкого спектра использования, обладающие определенной универсальностью, получили название ключевые. Ключевые компетенции - относятся к общему (метапредметному) содержанию образования. Для развития ключевых компетенций, формирования общеучебных и специальных умений и навыков, обеспечивающих технологическую направленность учащихся начальной школы в учебный процесс была введена программа по конструированию «СТРАНА LEGO». Содержание программы рассматривается как средство развития личностных качеств каждого ребенка, формирование элементарных технологических умений, основ проектной деятельности. Содержание учебной программы включает следующие разделы: «Общие вопросы конструирования», «Техника в жизни человека», «Первые конструкции», «Первые механизмы», «Человек в окружающем мире», «Из истории технологии», «Техника и технологии XX-XXIвв.», «Проекты». В ходе освоения учебной программы у учащихся начальной школы будут сформированы общеучебные умения, навыки и способы деятельности, и специальные технологические знания и умения по конструированию. Система оценивания деятельности обучающихся по программе «СТРАНА LEGO» - безотметочная, основана на повышение познавательной деятельности и мотивации. Приоритет отдаю качественной оценке деятельности каждого ребенка на уроке, его творческим находкам в процессе наблюдений, размышлений и самореализации. Отслеживание уровня освоения программы учащимися проводится с помощью разработанного мониторинга. Объективный мониторинг всех показателей проводится системно: стартовые, промежуточные и итоговые результаты. 
В настоящее время успешными могут стать люди с высокой коммуникативной культурой, обладающие широким кругозором, умеющие самостоятельно принять решение в новой ситуации. Современный человек находится постоянно перед выбором. Чтобы сделать выбор наиболее приемлемым для него, чтобы быстро перестроиться в случае необходимости, нужно обладать, способностью анализировать, сравнивать, устанавливать связи, делать умозаключения. 

Занятия с наборами конструктора LEGO «Первые конструкции» и «Первые механизмы» помогают развивать творческий потенциал ребенка, активизируют применение знаний в конкретных практических целях, позволяют обучающимся познакомиться с некоторыми базовыми принципами механики в процессе создания действующих моделей при решении конструкторско-технологических задач в практической работе с проявлением самостоятельности и творчества.
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