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Использование информационно-коммуникационных технологий в работе логопеда  с целью  оптимизации      коррекционного      процесса.
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За последние десятилетия, по данным ведущих отечественных педиатров, перинатальная отягощенность в нашей стране возросла в 1,9 раз и составила 544,7 на 1000 новорожденных. Наиболее частыми среди последствий перинатальной отягощенности являются речевые расстройства системного характера (50,5%).

Нарушение речи, ограниченность речевого общения могут отрицательно влиять на полноценность всестороннего развития ребенка, вызывать психические наслоения, специфические особенности эмоционально-волевой сферы, способствовать развитию отрицательных черт характера. Своевременная коррекция речевых расстройств является необходимым условием психологической и речевой готовности детей к школьному обучению, их адаптации к новым социальным условиям.
Преодоление системного речевого недоразвития, как правило, имеет длительную и сложную динамику.  Организация обучения этих детей требует особого подхода, который предусматривает постоянную эмоциональную поддержку дошкольника на занятиях.  Процесс обучения ребенка с нарушениями речи требует длительного времени и отнимает у ребенка много сил. Со временем у него утрачивается интерес к занятиям с логопедом, теряется мотивация говорить «правильно и красиво». В связи с этим, одной из актуальных проблем коррекционной педагогики становится совершенствование методов и приемов, направленных на преодоление и предупреждение речевых расстройств, стимулирование познавательной активности. Электронные средства обучения постепенно становятся тем инструментом, который помогает сделать процесс обучения интересным, многоцелевым и способным существенно повысить качество образования у дошкольников.
Как отмечают многие авторы, применение компьютерной техники позволяет оптимизировать педагогический процесс, индивидуализировать обучение детей с нарушениями развития и значительно повысить эффективность любой деятельности. Современные информационные технологии активно используются и в коррекционно-развивающей работе логопеда. Поэтому применение в коррекционно-образовательном процессе специализированных компьютерных технологий, учитывающих закономерности и особенности развития детей с общим недоразвитием речи, позволяет повысить эффективность коррекционного обучения, ускорить процесс подготовки дошкольников к обучению грамоте, предупредить появление у них вторичных расстройств письменной речи, а, следовательно, в дальнейшем, снизить риск социальной дезадаптации младших школьников.
Как показывает практика, применение в логопедической работе информационно-коммуникационных технологий, в качестве дополнительных средств обучения, позволяет усилить мотивацию ребенка к логопедическим занятиям, сократить время, необходимое для коррекции и автоматизации ряда речевых навыков. Поскольку у дошкольников хорошо развито непроизвольное внимание, то учебный материал, предъявляемый в ярком, интересном и доступном для ребенка виде вызывает интерес и обращает на себя внимание. В этом случае применение компьютерных технологий становится особенно целесообразным, так как позволяет предоставлять информацию в привлекательной форме, что не только ускоряет запоминание содержания, но и делает его осмысленным и долговременным. Направления коррекционной работы с использованием ИКТ: работа над звукопроизношением, формирование лексико-грамматических категорий, связной речи; формирование зрительно-пространственных координаций, обучение грамоте.
Необходимо помнить, что применение средств ИКТ требует со стороны взрослых правильного применения, тогда эти занятия позволят  оптимизировать коррекционно-образовательный процесс и сделать работу более эффективной.
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