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В данном методическом сообщении рассматриваются и предлагаются к размышлению, анализированию со знаками + и - некоторые актуальные вопросы дистанционного обучения в ДШИ, а также описывается опыт работы преподавателя по классу хореографии детской школы искусств №2 города Надыма, в частности применение элементов дистанционного обучения в организации домашних занятий учащихся ДШИ в реализации образовательного проекта «Танцуем дома».
Начнем с определения – что есть дистанционное обучение? Дистанционное обучение — взаимодействие учителя и учащихся между собой на расстоянии, отражающее все присущие учебному процессу компоненты (цели, содержание, методы, организационные формы, средства обучения) и реализуемое специфичными средствами Интернет-технологий или другими средствами, предусматривающими интерактивность.

Дистанционное обучение (далее – ДО) — это самостоятельная форма обучения, где информационные технологии являются ведущим средством.
Такие определения дает нам свободная энциклопедия ВикипедиЯ.
Действительно, в настоящее время ДО все чаще и чаще внедряется во все сферы образования, получая довольно-таки широкий охват и популярность – курсы повышения квалификации, вебинары, семинары, мастер-классы, конференции, форумы, дистанционные конкурсы, фестивали и многое другое. А сейчас в наше непростое время особого режима, в период пандемии длительный карантин подвел нас к необходимости воспользоваться виртуальным общением с учащимися. ДО стало неотъемлемой частью всех образовательных организаций всей страны. 
И, не смотря на неудобство, связанное с нарушением зоны комфорта для всех участников образовательного процесса, у данного вида обучения выявляется много плюсов. Преимущество ДО, выявляемое на первый взгляд – можно корректировать, адаптироваться, т.к. занятия происходят

а) в удобном темпе 
б) в удобном месте 
в) в удобное время
Итак, для ДО необходимо наличие с двух сторон следующего: компьютер, телефон или планшет, наличие интернета, программного обеспечения Skype, WhatsApp, Viber, ВК, других мессенджеров, наличие электронной почты, карт памяти по необходимости в связи с большими объмами аудио- и видеорассылок и др.
Исключительным качеством, которые отличают уроки онлайн является привычная обстановка. И учащиеся, и преподаватель чувствуют себя комфортно, потому что находятся дома. Момент уверенности становится более устойчивым, что является очень хорошим психологическим условием для закрепления пройденного материала и прогрессирования в своих умениях и навыках. 
Так, во время работы на самоизоляции мы имели возможность достаточно часто связываться с детьми, но в то же время решили воспользоваться моментом и вывести организацию самостоятельной домашней работы учащихся на особый контроль.

Г.Г. Нейгауз считал, что «одна из главных задач педагога – скорее быть ненужным ученику …, т.е. есть привить ему самостоятельность  мышления, методов работы, самопознания и умения добиться цели». 
Самостоятельная работа дома – вид деятельности учащихся, при котором учебные задания выполняются в условиях уменьшения или отсутствия  прямой помощи учителя. Воспитание самостоятельности должно стать неустанной заботой педагога, начиная с первого класса и вплоть до выпускного экзамена. 
Вышеуказанные моменты легли в основу образовательного проекта «Танцуем дома». Занятия выстраивались не только как «репетиция» домашней подготовки, а обозначалась схема, по которой учащиеся-танцоры должны заниматься каждый день. 

Упражнения, которые были разучены в классе по всем предметам образовательного цикла, должны были исполняться каждый день с учетом расписания по классическому, народному, современному танцам и подготовке концертных номеров. Предлагались различные танцевальные комбинации, джазовые разминки, танцевальные этюды и танцы- постановки. Но в то же время объем материала распределялся во временном разрезе возможностями ребенка, самочувствием, семейными условиями и обстоятельствами и другими факторами, он сам обозначал временные границы повторяемого, изучаемого. 
При этом присутствуют родители учащихся, которые с большим интересом наблюдают за процессом, а главное понимают цели, планы, и уровень качества, с которым можно согласиться. На их глазах воспитывается у ребенка характер, воля, настойчивость в усвоении знаний, любовь к труду. В онлайн-занятиях созданный творческий треугольник «ученик – родитель – преподаватель» заметно усиливается. Успехи, достигнутые этим тандемом, доставляют неподдельную радость всем, вызывают интерес у ребёнка и стимулирует его к новым достижениям. Родитель в ДО нередко является и «ассистентом» преподавателя в его отсутствие. И в такой роли он должен помочь ребенку освоить и закрепить навыки самостоятельной работы:  умение слушать и слышать,  думать, вникать, понимать, научить работать.
Тесный контакт с родителями является в ДО двигателем развития самостоятельных навыков. Дистанционные консультации, подсказки в сложных моментах поддержат родителей в подготовке домашних заданий. Домашнее задание требует ясности и последовательности, не надо охватывать все сразу. Таким образом, совместными усилиями преподаватель – родитель помогают детям уяснить схему, по которой они должны  работать. И конечно связь ребенка и педагога виртуально увеличивает количество и качество занятий. Так, изо дня в день учащиеся показывают преподавателю проделанную работу. Совместно оценивается результат и намечается следующий объём работы. 
Воспитывать отношение к хореографии как к серьезному делу: это не только удовольствие, но и обязанность. Чрезвычайно важна и регулярность занятий, которые не должны зависеть от вдохновения и настроения. Творчеству можно и нужно учить, но еще можно научить и творчески работать, а чтобы научить этому, преподаватель должен стремиться не всегда преподносить все в открытом виде, а иногда давать «пищу» для размышления, в т.ч. и в домашней работе.

Подводя итоги, можно с уверенностью утверждать, что выявленные приемы ДО, да и в целом ДО, когда учащийся и преподаватель разделены расстоянием, преподаватели и школа могут с успехом внедрять в работу не только в период неблагоприятных эпидемиологических обстановок, но и 
- в период неблагоприятных погодных условий (т.н. актировки, дни с пониженной температурой воздуха)

- в период нахождения ребенка на справке в момент выздоровления, но еще невозможности нахождения ребенка в школе
- в период нахождения ребенка за пределами ЯНАО по семейным обстоятельствам или в связи с отпуском родителей.

- работа с учащимися с ОВЗ

- осуществление различных консультаций
- и мн. др.
Скажем Спасибо новым условиям за расширение возможностей общения с учащимися и сохранения непрерывности образовательного и творческого процесса!!!
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