Информационные технологии в детском саду
 В каждом ребенке с детства горит огонек любопытства и любознательности, он готов впитывать в себя все ему еще неизвестное, радуется всем своим новым знаниям и навыкам. Поэтому   мои  занятия  всегда яркие, эффектные, эмоциональные, а главное – продуктивные. Только в этом случае знания, переданные детям, надолго запоминаются, становятся  прочной основой того фундамента, на который будет опираться все его дальнейшее образование.  Решение этой непростой задачи  я вижу в  сочетании традиционных методов обучения и современных информационных технологий. 

     
Внедрение в процесс обучения дошкольников информационных технологий обеспечивает доступ к различным информационным ресурсам и способствует обогащению содержания обучения, придает ему логический и поисковый характер, а также решает проблемы поиска путей и средств активизации познавательного интереса учащихся, развития их творческих способностей, стимуляции умственной деятельности. 

С помощью информационных технологий я выполняю:

· подбор иллюстративного, дополнительного познавательного материала к занятиям;

· оформление стендов,  интерьера;

· оформление групповой документации;

· знакомлюсь с опытом коллег, периодическими изданиями;

· создание презентаций в программе Microsoft Power Point;

· работу с родителями.

 Применение мультимедийного проектора  позволило мне намного эффективнее управлять демонстрацией визуального материала, организовывать групповую работу и создавать собственные инновационные разработки, не нарушая при этом привычный ритм и стиль работы. Высокое разрешение цветных изображений на экране привлекает детей, помогает мне "оживить" занятие. Дидактический материал ИКТ разнообразный по содержанию и по форме: видеоролики, клипы песен, мелодии, презентации по определенной теме, различные тесты, задания, развивающего характера. 

          При подготовке к занятиям   использую электронные ресурсы учебного назначения: мультимедийные курсы, презентации к урокам, логические игры, ресурсы Интернет, электронные энциклопедии. 
            Грамотное применение информационных технологий в образовательном процессе детского сада  развивает у дошкольников теоретическое мышление, восприятие, повышает мотивацию учения и стимулирует познавательный интерес учащихся.

        Использую информационные технологии на всех этапах занятия:  при подготовке воспитанников  к усвоению новых знаний,  при закреплении  новых знаний,  при подведении  итогов занятия.
        Презентации незаменимы при закреплении знаний, практических умений и навыков,  на занятиях повторения и систематизации знаний, оценки и проверки полученных знаний. Компьютерные презентации находят широкое применение на моих занятиях. С помощью презентации можно увлекательно, доступно и наглядно познакомить с любым материалом, дать представление о любом понятии.  На занятиях при помощи ИКТ  я решаю проблему дефицита подвижной наглядности, когда дети под  моим руководством  на экране  сравнивают, анализируют, решают задачи.  Экран притягивает внимание, которого мы порой не можем добиться при фронтальной работе. Занятия  с использованием информационных технологий не только расширяют и закрепляют полученные знания, но и в значительной степени повышают творческий и интеллектуальный потенциал дошкольников.

     При разработке занятий   с использованием ИКТ уделяю особое внимание применению здоровьесберегающих технологий.  Занятия обязательно  включает в себя физические и динамические паузы, зарядку для глаз.

            Таким образом, труд, затраченный на управление познавательной деятельностью с помощью средств ИКТ, продвигает ребенка в общем развитии, помогает преодолеть трудности,  вносит радость в жизнь ребенка, позволяет вести обучение в зоне ближайшего развития,  создает благоприятные условия для лучшего взаимопонимания  воспитателя  и детей, их сотрудничества в образовательном процессе ДОУ. 

Воспитатель МБДОУ № 4
Коблик Ирина Михайловна

