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Введение
Особенности несовершеннолетнего возраста не могут не учитываться  в праве. Несовершеннолетний - уже не ребенок, но еще и не взрослый. Право должно не только учитывать эту особенность несовершеннолетних, но и защищать их от возможных нарушений их прав и свобод со стороны более "сильных" взрослых.
       В этой связи большое значение для воспитания несовершеннолетних имеют правовые нормы, регулирующие различного рода общественные отношения с их участием. В этой связи огромное значение для защиты детей во всем мире имело принятие 20 ноября 1989 года Конвенции о правах ребенка. В соответствии со статьей 1 Конвенции ребенком является человеческое существо до достижения 18-летнего возраста.
При рождении ребенка между ним и его родителями сразу возникают определенные отношения. Один из этих отношений регулируются нормами морали и правилами совместного проживания людей, другие - нормами права, в частности, нормами семейного права, которое устанавливает условия и порядок вступления в брак и его прекращения, регулирует личные имущественные и имущественные отношения между членами семьи: супругами, родителями и детьми, другими родственниками, а также определяет формы и порядок устройства в семью детей, оставшихся без попечения родителей. Тема данной работы посвящена правам несовершеннолетних детей, предусмотренным действующим семейным законодательством.

1. Правовое  положение ребенка
Согласно ч.1 ст.54 Семейного Кодекса РФ ребенком признается лицо, не достигшее возраста 18 лет (совершеннолетия).[footnoteRef:1] Правовое положение ребёнка состоит из комплекса юридических последствий филиации, таких, к примеру, как родительская опека, фамилия ребёнка, его гражданство и т. д. [1:  http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_8982/d97e3158b12d1907c420a43e1ce229d24956b2b9/] 

Семейный кодекс Российской Федерации в ст. 53 предусматривает, что дети, рождённые вне брака, имеют те же права и исполняют те же обязанности по отношению к родителям и их родственникам, что и дети, родившиеся от лиц, состоящих в браке.
Семейный Кодекс РФ предусматривает, что отец и мать имеют равные права и несут одинаковые обязанности по отношению к детям независимо от того, рождены они в браке или вне брака, проживают вместе с родителями или отдельно от них. Родительские права и обязанности за исключением случаев, предусмотренных Семейным Кодексом РФ, прекращаются с момента достижения детьми совершеннолетия, или приобретения ими полной дееспособности.
Сравнивая содержание вышеуказанных статей, мы получили регламентирование правового положения ребёнка, родившегося от внебрачных отношений, а также ребёнка, родившегося от родителей, состоящих между собой в законном браке.

2. Личные права ребенка 
Отношения, возникающие между родителями и детьми в семье, могут быть личными и имущественными. Личными являются такие права детей, как право на жизнь и воспитание в семье, насколько это возможно, право знать своих родителей и право на их заботу, право на совместное с ними проживание, право на воспитание своими родителями, обеспечение интересов ребенка и уважение его человеческого достоинства.
       Один из фундаментальных принципов семейного права, закрепленный в ч. (3) ст.1 Семейного Кодекса РФ – принцип приоритета воспитания детей в семье. Специалисты в области психологии и педагогики уже давно пришли к выводу о преимуществах семейного воспитания детей. Какой бы ни была организация воспитания вне семьи, именно в семье человека формируется как полноценная личность.[footnoteRef:2] Поэтому в задачи государства входит создание максимальных возможностей для защиты прав ребенка на семейное воспитание. Когда встает вопрос об устройстве ребенка в случае утраты им родительского попечения, в первую очередь необходимо рассмотреть все альтернативные варианты воспитания, близкого к семейному (опека, передача в приемную семью, усыновление). Прибегать к устройству ребенка в детское учреждение нужно в самую последнюю очередь. [2:  Гражданское право. Учебник. / Под ред. А.П. Сергеева, Ю.К. Толстого. Том 3. М. Проспект. 2001, с.416.] 

Как указано в ст. 54 Семейного Кодекса РФ, каждый ребенок имеет право жить в семье, насколько это возможно, право знать своих родителей, право на их заботу, право на совместное с ними проживание, за исключением случаев, когда это противоречит его интересам.
Ребенок имеет право на то, чтобы его воспитывали родители, на развитие интеллектуальных способностей, на свободу мыслей и сознания, на защиту достоинства и чести. В случае, когда ребенок остался без родительской заботы (родители лишены своих прав, признаны недееспособными или безвестно отсутствующими и др.), его право на воспитание,  обеспечивается органом опеки и попечительства.
За ребенком закреплено и такое право, относящееся к личным, как право на общение с обоими родителями, дедушкой, бабушкой, братьями, сестрами и другими родственниками (ст.55 Семейного Кодекса РФ). Расторжение брака родителями, признание его недействительным или раздельное проживание отца и матери не влияют на права ребенка. В случае раздельного проживания родителей ребенок имеет право на общение с каждым из них.
Если ребенок попал в экстремальную ситуацию (задержание, арест и др.), он, как указано в ч.2 ст. 55 Семейного Кодекса РФ, вправе связаться с родителями или другими родственниками в установленном порядке. При невозможности установить связь с родителями или родственниками ребенка о произошедшем незамедлительно извещается орган опеки и попечительства.
К важнейшим личным правам ребенка относится его право на защиту (ст. 56 Семейного Кодекса РФ). Праву ребенка на защиту своих прав и законных интересов корреспондирует (соответствует) обязанность родителей, а в случаях, предусмотренных законом, органов опеки и попечительства, защищать права детей. 
            В соответствии с ч. (2) ст. 56 Семейного Кодекса РФ ребенок имеет право на защиту от злоупотреблений со стороны родителей или лиц, их заменяющих. Несовершеннолетний, признанный дееспособным до достижения совершеннолетия, самостоятельно защищает свои права и законные интересы.
При нарушении прав и законных интересов ребенка, в том числе при невыполнении или при ненадлежащем выполнении родителями (одним из них) обязанностей по его содержанию, воспитанию, обучению либо при злоупотреблении отцом или матерью родительскими правами, ребенок имеет право самостоятельно обращаться за защитой своих прав и законных интересов в органы опеки и попечительства, а если ему исполнилось 14 лет, то в суд. Приобретение лицом полной дееспособности до наступления совершеннолетия дает ему право самостоятельно осуществлять защиту своих прав и законных интересов в полном объеме.
            Закон обязывает должностных лиц и граждан, которым стало известно об угрозе жизни или здоровью ребенка, о нарушении его прав и законных  интересов, сообщать об этом в органы опеки и попечительства по месту фактического нахождения ребенка. При получении таких сведений орган опеки и попечительства обязан принять необходимые меры по защите прав и законных интересов ребенка.
Самым прогрессивным положением Семейного Кодекса РФ является закрепление за ребенком права на выражение собственного мнения. Не всегда вопросы, которые подлежат обсуждению и решению взрослыми, затрагивают интересы ребенка. Ребенок обладает правом быть заслушанным лишь в случаях, когда речь идет о его интересах. Причем если до 10 лет учет мнения ребенка лишь желателен и ставится в зависимость от усмотрения родителей и суда, то начиная с 10-летнего возраста при рассмотрении ряда дел учет мнения ребенка обязателен.[footnoteRef:3] [3:  Гражданское право. Учебник. / Под ред. А.П. Сергеева, Ю.К. Толстого. Том 3. М. Проспект. 2001, с.418.] 

Право ребенка на выражение своего мнения предусмотрено в ст. 57 Семейного Кодекса РФ. Ребенок вправе выражать свое мнение при решении в семье вопросов, затрагивающих его интересы, а также быть заслушанным в ходе судебных или административных разбирательств. Учет мнения ребенка, достигшего возраста 10 лет, обязателен, если это не противоречит его интересам.
Более того, законом предусмотрено, что изменение имени и фамилии ребенка возможно только с согласия ребенка, достигшего возраста десять лет. Мнение ребенка, достигшего 10 лет является обязательным при решении в суде вопроса о восстановлении в родительских правах. Согласие ребенка является обязательным условием для подготовительного решения этого вопроса.             Согласие ребенка, достигшего возраста десять лет требуется и для решения вопроса об усыновлении, решении вопроса об имени, отчестве и фамилии усыновленного ребенка, о производстве записи усыновителей в качестве родителей усыновленного ребенка, при решении вопросов, связанных с отменой усыновления и передачей ребенка на воспитание в приемную семью.
Конвенция о правах ребенка, которая вступила в силу для СССР 15.09.1990 г.[footnoteRef:4], формулирует право ребенка на выражение собственного мнения более широко. Так, ст. 12 Конвенции говорит о том, что государства-участники должны обеспечить ребенку, способному сформулировать свои собственные взгляды, право свободно выражать эти взгляды по всем вопросам, затрагивающим ребенка, причем взглядам ребенка уделяется должное внимание в соответствии с возрастом и зрелостью ребенка. [4:  http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_9959/] 


2.1. Фамилия  и имя ребенка
В соответствии со ст.8 Конвенции о правах ребенка, каждый ребенок имеет право на сохранение своей индивидуальности, включая гражданство, имя и семейные связи. В соответствии со ст. 58 Семейного Кодекса РФ ребенок имеет право на имя, отчество и фамилию. Имя ребенку дается по соглашению родителей, отчество присваивается по имени отца, если иное не предусмотрено законами субъектов Российской Федерации или не основано на национальном обычае. При выборе родителями имени ребенка не допускается использование в его имени цифр, буквенно-цифровых обозначений, числительных, символов и не являющихся буквами знаков, за исключением знака "дефис", или их любой комбинации либо бранных слов, указаний на ранги, должности, титулы.
Фамилия ребенка определяется фамилией родителей. При разных фамилиях родителей по соглашению родителей ребенку присваивается фамилия отца, фамилия матери или двойная фамилия, образованная посредством присоединения фамилий отца и матери друг к другу в любой последовательности, если иное не предусмотрено законами субъектов Российской Федерации. Не допускается изменение последовательности присоединения фамилий отца и матери друг к другу при образовании двойных фамилий у полнородных братьев и сестер. Двойная фамилия ребенка может состоять не более чем из двух слов, соединенных при написании дефисом.
При отсутствии соглашения между родителями относительно имени и (или) фамилии ребенка возникшие разногласия разрешаются органом опеки и попечительства.
[bookmark: dst100266] Если отцовство не установлено, имя ребенку дается по указанию матери, отчество присваивается по имени лица, записанного в качестве отца ребенка (пункт 3 статьи 51 Семейного Кодекса РФ), фамилия - по фамилии матери.
 Фамилия, приобретённая ребёнком, рождённым в браке, может быть изменена в соответствии со ст. 59 Семейного Кодекса РФ. Так, по совместной просьбе родителей до достижения ребенком возраста четырнадцати лет орган опеки и попечительства исходя из интересов ребенка вправе разрешить изменить имя ребенку, а также изменить присвоенную ему фамилию на фамилию другого родителя.
Если родители проживают раздельно и родитель, с которым проживает ребенок, желает присвоить ему свою фамилию, орган опеки и попечительства разрешает этот вопрос в зависимости от интересов ребенка и с учетом мнения другого родителя. Учет мнения родителя не обязателен при невозможности установления его места нахождения, лишении его родительских прав, признании недееспособным, а также в случаях уклонения родителя без уважительных причин от воспитания и содержания ребенка.
[bookmark: dst100270]Если ребенок рожден от лиц, не состоящих в браке между собой, и отцовство в законном порядке не установлено, орган опеки и попечительства исходя из интересов ребенка вправе разрешить изменить его фамилию на фамилию матери, которую она носит в момент обращения с такой просьбой.
[bookmark: dst100271]Изменение имени и (или) фамилии ребенка, достигшего возраста десяти лет, может быть произведено только с его согласия.
 Изменение фамилии родителями влечёт за собой изменение фамилии ребёнка. Если фамилию изменил один из родителей, фамилия ребёнка может быть изменена по обоюдному согласию родителей. При отсутствии такого согласия решение принимается органом опеки и попечительства. Изменение фамилии и/или имени ребёнка, достигшего возраста 10 лет, как уже выше было указано, во всех случаях производится с его согласия.
В соответствии со ст. 53 Семейного Кодекса РФ дети, рожденные вне брака, имеют те же права и исполняют те же обязанности по отношению к родителям и их родственникам, что и дети, родившиеся от лиц, состоящих в браке». Таким образом, мы можем сделать вывод, что ребёнок, рождённый вне брака, приобретает то же правовое положение, что и ребёнок, рождённый в браке, как по отношению к родителям, так и по отношению к родственникам этих родителей. Следовательно, дети, рождённые вне брака, приравниваются к детям, рождённым в браке.
Если ребёнка родила мать, не состоящая в браке, и не существует заявления родителей или решения суда в отношении установления отцовства, запись о фамилии ребёнка в регистре рождений производится в соответствии с фамилией матери Если после регистрации рождения ребёнка мать вышла замуж за его отца, орган записи актов гражданского состояния, в соответствии с  заявлением родителей и в соответствии с копией свидетельства о браке вносит запись о рождении ребёнка со сведениями об его отце. Также, исходя из взаимного согласия родителей, этот орган может изменить фамилию ребёнка, присвоив ему фамилию отца.
	
2.2. Гражданство ребенка
В соответствии со ст. 11 Закона о гражданстве Российской Федерации гражданство Российской Федерации приобретается:
[bookmark: dst100059]а) по рождению;
[bookmark: dst100060]б) в результате приема в гражданство Российской Федерации;
[bookmark: dst100061]в) в результате восстановления в гражданстве Российской Федерации;
[bookmark: dst100062]г) по иным основаниям, предусмотренным настоящим Федеральным законом или международным договором Российской Федерации. [footnoteRef:5]  [5:  http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_36927/4e79d8e1bc81b67f39f01046ec6e058c89c2e9d8/] 

Основным способом приобретения гражданства Республики Молдова, регламентированным ст. 12 вышеуказанного закона, является получение гражданства вследствие рождения. В соответствии с этой статьёй следует, что Ребенок приобретает гражданство Российской Федерации по рождению, если на день рождения ребенка:
[bookmark: dst100065]а) оба его родителя или единственный его родитель имеют гражданство Российской Федерации (независимо от места рождения ребенка);
[bookmark: dst100066]б) один из его родителей имеет гражданство Российской Федерации, а другой родитель является лицом без гражданства, или признан безвестно отсутствующим, или место его нахождения неизвестно (независимо от места рождения ребенка);
[bookmark: dst100067]в) один из его родителей имеет гражданство Российской Федерации, а другой родитель является иностранным гражданином, при условии, что ребенок родился на территории Российской Федерации либо если в ином случае он станет лицом без гражданства;
[bookmark: dst1]г) оба его родителя или единственный его родитель, проживающие на территории Российской Федерации, являются иностранными гражданами или лицами без гражданства, при условии, что ребенок родился на территории Российской Федерации, а государство, гражданами которого являются его родители или единственный его родитель, не предоставляет ребенку свое гражданство.
Ребенок, который находится на территории Российской Федерации и родители которого неизвестны, становится гражданином Российской Федерации в случае, если родители не объявятся в течение шести месяцев со дня его обнаружения.
 Согласно ч. (6) ст. 14 Закона о гражданстве Российской Федерации в гражданство Российской Федерации принимаются в упрощенном порядке ребенок и недееспособное лицо, являющиеся иностранными гражданами или лицами без гражданства:
[bookmark: dst22]а) ребенок, один из родителей которого имеет гражданство Российской Федерации, - по заявлению этого родителя и при наличии согласия другого родителя на приобретение ребенком гражданства Российской Федерации. Такое согласие не требуется, если ребенок проживает на территории Российской Федерации;
[bookmark: dst23]б) ребенок, единственный родитель которого имеет гражданство Российской Федерации, - по заявлению этого родителя;
[bookmark: dst38]в) ребенок или недееспособное лицо, над которыми установлены опека или попечительство гражданина Российской Федерации, по заявлению опекуна или попечителя;
[bookmark: dst39]г) ребенок, помещенный под надзор в российскую организацию для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, за исключением случаев, предусмотренных пунктом 2 статьи 155.1 Семейного кодекса Российской Федерации, - по заявлению руководителя российской организации, в которую помещен ребенок;
[bookmark: dst40]д) недееспособное лицо, помещенное под надзор в российскую образовательную организацию, медицинскую организацию, организацию, оказывающую социальные услуги, или иную российскую организацию, - по заявлению руководителя российской организации, в которую помещено недееспособное лицо.
Ребенок приобретает гражданство Российской Федерации, если оба его родителя или единственный его родитель приобретают гражданство Российской Федерации. (ст. 24 Закона)
Закон в ст. 25 устанавливает, что если один из родителей, имеющих иное гражданство, приобретает гражданство Российской Федерации, их ребенок, проживающий на территории Российской Федерации, может приобрести гражданство Российской Федерации по заявлению его родителя, приобретающего гражданство Российской Федерации.
[bookmark: dst100135]Если один из родителей, имеющих иное гражданство, приобретает гражданство Российской Федерации, их ребенок, проживающий за пределами Российской Федерации, может приобрести гражданство Российской Федерации по заявлению обоих его родителей.
[bookmark: dst100136]Если один из родителей, имеющий иное гражданство, приобретает гражданство Российской Федерации, а другой родитель является лицом без гражданства, их ребенок может приобрести гражданство Российской Федерации по заявлению его родителя, приобретающего гражданство Российской Федерации.
[bookmark: dst100137]Если один из родителей, приобретающий гражданство Российской Федерации, является лицом без гражданства, а другой родитель имеет иное гражданство, их ребенок может приобрести гражданство Российской Федерации по заявлению обоих его родителей.
[bookmark: dst100138]Если гражданство Российской Федерации одного из родителей прекращается, а другой родитель остается гражданином Российской Федерации, их ребенок сохраняет гражданство Российской Федерации. Гражданство Российской Федерации ребенка может быть прекращено одновременно с прекращением гражданства Российской Федерации одного из родителей при наличии данного в письменном виде согласия другого родителя, являющегося гражданином Российской Федерации, и при условии, что ребенок не станет лицом без гражданства.
Согласно ст. 26 Закона о гражданстве Российской Федерации ребенок, являющийся гражданином Российской Федерации, при усыновлении (удочерении) его иностранными гражданами или иностранным гражданином сохраняет гражданство Российской Федерации. Гражданство Российской Федерации ребенка, усыновленного (удочеренного) иностранными гражданами или иностранным гражданином, может быть прекращено в общем порядке по заявлению обоих усыновителей или единственного усыновителя при условии, что ребенок не станет лицом без гражданства.
[bookmark: dst100141]Ребенок, усыновленный (удочеренный) гражданином Российской Федерации, или супругами, являющимися гражданами Российской Федерации, или супругами, один из которых является гражданином Российской Федерации, а другой - лицом без гражданства, приобретает гражданство Российской Федерации со дня его усыновления (удочерения) независимо от места жительства ребенка по заявлению усыновителя, являющегося гражданином Российской Федерации.
[bookmark: dst100142]Ребенок, усыновленный (удочеренный) супругами, один из которых является гражданином Российской Федерации, а другой имеет иное гражданство, может приобрести гражданство Российской Федерации в упрощенном порядке по заявлению обоих усыновителей независимо от места жительства ребенка.
[bookmark: dst100143]В случае, предусмотренном частью третьей настоящей статьи, при отсутствии в течение одного года со дня усыновления (удочерения) заявления обоих усыновителей ребенок приобретает гражданство Российской Федерации со дня усыновления (удочерения), если он и его усыновители проживают на территории Российской Федерации.
Таким образом, из вышесказанного следует, что гражданство ребёнку предоставляется в соответствии с принципами «jus sanguinus» (принцип крови) и «jus soli» (принцип земли), если родители не являются гражданами другой страны.

3. Имущественные права ребенка
Семейный Кодекс РФ предусматривает как личные, так и имущественные права ребёнка. Особенности имущественных прав несовершеннолетних по сравнению с имущественными правами, которыми обладают взрослые лица, обусловлены двумя факторами. С одной стороны, несовершеннолетние – это либо частично, либо полностью недееспособные лица.  Это влечет ограничение тех имущественных прав, которые не могут быть ими надлежащим образом реализованы именно в силу недостаточной зрелости. Так, без письменного согласия законных представителей несовершеннолетние не могут совершать целый ряд сделок.
С другой стороны, дети нуждаются в повышении внимания и особой защите. Стремясь обеспечить им нормальные условия для существования, законодатель закрепил за ними целый ряд особых имущественных прав. Так, несовершеннолетние дети имеют безусловное право на получение содержания от своих родителей. Не играет материальное положение отца и матери, а также наличие дохода у самого несовершеннолетнего.[footnoteRef:6] [6:  Гражданское право. Учебник. / Под ред. А.П. Сергеева, Ю.К. Толстого. Том 3. М. Проспект. 2001, с.420.] 

В соответствии со ст. 60 Семейного Кодекса РФ ребенок имеет право на получение содержания от своих родителей и других членов семьи в порядке и в размерах, которые установлены разделом V Семейного Кодекса РФ.
[bookmark: dst100274]Суммы, причитающиеся ребенку в качестве алиментов, пенсий, пособий, поступают в распоряжение родителей (лиц, их заменяющих) и расходуются ими на содержание, воспитание и образование ребенка.
[bookmark: dst100275]Суд по требованию родителя, обязанного уплачивать алименты на несовершеннолетних детей, вправе вынести решение о перечислении не более пятидесяти процентов сумм алиментов, подлежащих выплате, на счета, открытые на имя несовершеннолетних детей в банках.
[bookmark: dst100276]Ребенок имеет право собственности на доходы, полученные им, имущество, полученное им в дар или в порядке наследования, а также на любое другое имущество, приобретенное на средства ребенка.
[bookmark: dst100277]Право ребенка на распоряжение принадлежащим ему на праве собственности имуществом определяется статьями 26 и 28 Гражданского кодекса Российской Федерации.
[bookmark: dst100278]При осуществлении родителями правомочий по управлению имуществом ребенка на них распространяются правила, установленные гражданским законодательством в отношении распоряжения имуществом подопечного (статья 37 Гражданского кодекса Российской Федерации).
[bookmark: dst100279]Ребенок не имеет права собственности на имущество родителей, родители не имеют права собственности на имущество ребенка. Дети и родители, проживающие совместно, могут владеть и пользоваться имуществом друг друга по взаимному согласию.
[bookmark: dst100280]В случае возникновения права общей собственности родителей и детей их права на владение, пользование и распоряжение общим имуществом определяются гражданским законодательством.
Статья 80 Семейного Кодекса РФ закрепляет еще одно имущественное право ребенка.  Родители обязаны содержать своих несовершеннолетних детей. Порядок и форма предоставления содержания несовершеннолетним детям определяются родителями самостоятельно.
[bookmark: dst100385]Родители вправе заключить соглашение о содержании своих несовершеннолетних детей (соглашение об уплате алиментов).
[bookmark: dst100386]В случае, если родители не предоставляют содержание своим несовершеннолетним детям, средства на содержание несовершеннолетних детей (алименты) взыскиваются с родителей в судебном порядке.
[bookmark: dst100387]При отсутствии соглашения родителей об уплате алиментов, при непредоставлении содержания несовершеннолетним детям и при непредъявлении иска в суд орган опеки и попечительства вправе предъявить иск о взыскании алиментов на несовершеннолетних детей к их родителям (одному из них).
В соответствии со ст. 81 Семейного Кодекса РФ при отсутствии соглашения об уплате алиментов алименты на несовершеннолетних детей взыскиваются судом с их родителей ежемесячно в размере: на одного ребенка - одной четверти, на двух детей - одной трети, на трех и более детей - половины заработка и (или) иного дохода родителей.
[bookmark: dst100390]Размер этих долей может быть уменьшен или увеличен судом с учетом материального или семейного положения сторон и иных заслуживающих внимания обстоятельств.
	К имущественным правам ребенка можно отнести и предусмотренную ст.39 Семейного Кодекса РФ возможность учитывать интересы детей при разделе общего имущества супругов. По общему правилу доли супругов признаются равными, если иное не предусмотрено брачным договором. Однако суд вправе отступить от начала равенства долей. Интересы несовершеннолетних детей признаются одним из тех обстоятельств, которые подлежат учету при решении данного вопроса.

Заключение
	Новый Семейный кодекс РФ по сравнению с КоБС РСФСР 1969 г. более детально регулирует права несовершеннолетних детей. Благодаря главе 11 Семейного Кодекса РФ, посвященной правам несовершеннолетних детей в семье, дети впервые поставлены в положение самостоятельных субъектов носителей прав. Появление главы 11 «права несовершеннолетних детей» в Семейном Кодексе РФ является результатом присоединения СССР 15.09.1990 года к Конвенции ООН о правах ребенка от 20.11.1989 г., а также принятия в Российской Федерации 24.07.1998 г. Закона об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации. [footnoteRef:7] [7:  http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_19558/] 

	Однако, отсутствие в Семейном Кодексе РФ указания об обязанностях несовершеннолетних, незнание о них подростков, приводит к тому, что нередко строгие требования родителей об отчете за свою учебу и за свое времяпрепровождение они воспринимают как неоправданное ограничение их свободы, вмешательство в их личную жизнь. И как результат появляются конфликты, порой, с трагическим исходом.
	Поэтому, думается, нельзя не согласиться с мнением В. Крецу, который предлагает закрепить законодательно обязанность детей уважать родителей, соблюдать их требования в области семейного воспитания, подчинение ребенка указаниям, советам и наставлениям родителям, обязанность ребенка принимать активное соучастие в воспитательном процессе (самовоспитание, самообразование), предусмотреть право родителей применять меры воспитательного характера к недисциплинированным детям.[footnoteRef:8] [8:  В. Крецу. О Семейном кодексе Республики Молдова.// Закон и жизнь. №1. 2002, с.25.] 

К сожалению, в нашей стране пока не сформировалась эффективно функционирующая система органов по защите прав несовершеннолетних. Дети, страдающие от всех форм насилия, в том числе в семье, не знают, как им защитить свои права. Особенно это касается малолетних детей. Необходимость обращаться в органы внутренних дел или в суд пугает их. Неразрешенность этой ситуации объясняется отсутствием достаточного финансирования и разработанных программ по оказанию помощи детям.




