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     XXI век – век высоких компьютерных технологий. Человечество вступило в новый этап своего развития — формируется информационное общество, в котором информация и информационные процессы становятся одной из важнейших составляющих жизнедеятельности человека и социума. Развитие глобального процесса информатизации общества ведет к формированию не только новой информационной среды обитания людей, но и нового, информационного уклада их жизни и профессиональной деятельности
Одна из ключевых задач, определенных Концепцией модернизации российского образования - повышение качества   образования. 

Так что же подразумевается под информационно-коммуникационными технологиями? 

Это - обобщающее понятие, описывающее различные методы, способы и алгоритмы сбора, хранения, обработки, представления и передачи информации.  
Технологизация  учебного процесса позволяет обеспечить высокую степень дифференциации обучения (почти индивидуализацию); повысить объем выполняемой работы на уроке; усовершенствовать контроль знаний; формировать навыки подлинно исследовательской деятельности; обеспечить доступ к различным справочным системам, электронным библиотекам, другим информационным ресурсам. И как естественное следствие всех этих составляющих - повышение качества знаний обучающихся.

      Для педагога также открываются огромные возможности: компьютер берет на себя функцию контроля знаний, помогает сэкономить время на уроке, богато иллюстрировать материал, трудные для понимания моменты показать в динамике, повторить то, что вызвало затруднения, дифференцировать урок в соответствии с индивидуальными особенностями каждого обучающегося.
     Работая над темой «Использование ИКТ   в образовательном процессе»   был собран материал для  оформления методической  копилки (статьи, методики использования данной инновации другими преподавателями).  

На данный момент могу работать в следующих  программах Microsoft Office  (Word, Power Point,  Excel,  Access,   киностудия   Windows Live). 

В своей работе ИКТ применяю, и буду применять  для подготовки печатных раздаточных материалов (самостоятельных, контрольных работ, дидактических карточек для индивидуальной работы); мультимедийное сопровождение урока (презентации, аудиозаписи, учебные видеоролики).
     Прежде всего, повышается интерес студента к такому уроку, где идёт наглядное сопровождение изучаемого материала.  Информация на экране монитора, проектора или телевизора воспринимается ими намного лучше, чем печатная книжная информация. Компьютер, укомплектованный звуковой картой, колонками, видеопроектором, позволяет сделать урок живым и красочным. На качественно новом уровне реализуется принцип наглядности обучения. 

       Анимация, видеоизображение, звук делают изучаемые события и явления более наглядными, а, значит, и доступными, таким образом, превращая процесс обучения в более комфортный. Использование ИКТ на уроке позволяет рационально организовать рабочее время  не потребуется писать на доске мелом, отвернувшись от класса, развешивать иллюстрации, менять демонстрируемый материал и т.д. Заранее подготовленная информация к уроку появляется в нужно время, в эстетической  форме, в заранее продуманном темпе и объеме. Время, сэкономленное на уроке, может использоваться для увеличения объема информации или тренировочных упражнений.

 Основной задачей является создание электронных   лекций  по всем темам дисциплинам «Биология», «Химия», «Анатомия и физиология человека». Мною уже  созданы электронные пособия для сопровождения лекционных и практических занятий по темам: «Многообразие растений», «Эволюционное учение», «Бионика ( урок – лекция)», «Развитие эволюционных взглядов до Дарвина( урок – лекция)», «Биология – наука о живой природе (урок – лекция)»,  «Цитология – наука о клетке ( урок – лекция)», Медицинская паразитология ( урок – лекция), «Анатомия и физиология как наука. Понятие об органах и системах органов»,  «Анатомо- физиологические особенности желудка  и кишечника»,  «Пищеварительные железы»  (уроки  лекции)  и другие.
Презентации: 

1. Наследственные болезни.

2. Многообразие   органического мира .

3. Бионика и медицина.

4. Биосфера и человек.

5. Взаимоотношения в природе.

6. Вид и его критерии.

7.  К уроку – игра «Путешествие   по страницам прошлого» ( обобщение темы «Происхождение жизни»). 

8. Кайнозойская эра.

9. Палеозойская.

10. Мезозойская.

11.   Ароморфоз и идиоадаптация. 

12.  Нуклеиновые кислоты.

13.   К уроку «Размножение. Индивидуальное развитие (урок обобщения)».

14. Додарвиновский период в развитии учения эволюции

15. Артериальная система 

16. Ткани человека.
17. Биология – наука о жизни. Сущность жизни.

18. Движущие силы, основные направления и доказательства  эволюции.

19. Развитие жизни. 

20. Урок- путешествие по эрам ( обобщающий урок «Развитие жизни»)

21. Размножение и индивидуальное развитие организма ( урок- обобщение)

22. Теория  химического строения  органических соединений    А.М Бутлерова  (урок - лекция)  и другие. 

 Современное образование сегодня напрямую связано с информационно-коммуникационными технологиями (ИКТ), наряду с традиционной системой образования успешно развивается и новая форма обучения – дистанционная. Дистанционная форма обучения, сохраняя образовательные технологии, методы, формы и средства традиционного обучения, широко использует образовательные массивы сети Интернет, информационные и коммуникационные технологии. 
В период пандемии, когда   студентами пришлось обучаться дистанционно,  использование информационно-коммуникативных технологий  являлась наиболее актуальной.  

Очень широко использовала  в своей работе интеренет-ресурсы, что позволяло  решить ряд задач при подготовке к образовательному процессу:

дополнительная информация, которой нет в книгах;

красочно иллюстрированный материал, как статический, так и динамический (анимации, видеоматериалы, клипы);

сетевые электронные ресурсы – это способ распространения новых методических находок и новых дидактических пособий, способ общения и обмена информацией, доступный педагогам независимо от их места проживания и уровня дохода.  

В своей педагогический деятельности, в процессе обучения, я использую:

- электронную почту (с её помощью налаживается общение между учителем и учеником: рассылка учебных заданий и материалов; получение учителем уведомлений о выполнении задания обучающимся, о количестве попыток выполнения задания и др.);

- видеосвязь (можно проводить уроки с болеющими обучащимися);

-​ ресурсы мировой сети Интернет (использую в процессе обучения как богатый иллюстративный или справочный материал для повторения или изучения тем курса, так и выгрузка собственных разработок заданий/уроков/тем).

В своей практике использую следующие сайты:

​ https://resh.edu.ru/
https://paramitacenter.ru/node/176
https://onlinetestpad.com/ru/tests/biology/11class
              https://biology100.ru/test/index.php, а также  YouTube. соm

         Очень часто на уроках анатомии применяю видео по изучаемой теме, где можно наглядно увидеть строение органа. Это повышает интерес студентов к предмету. 
Таким образом, использование ИКТ способствует повышению качества образовательного процесса.

      Для обмена опытом и для повышения педагогической деятельности  самообразования я зарегистрировалась  на сайте  «Социальная сеть работников образования»,  «Инфоурок» где создала свои мини сайты.  

Ссылка на мои сайты:
Мой <a href = "http://nsportal.ru/olga41449880mailru" > сайт преподавателей анатомии и биологии СПО</a> на nsportal.ru). 

https://infourok.ru/site/upload
