         В современном мире мы все чаще сталкиваемся с недоброжелательностью, негативным отношением не только к окружающей среде, но и к людям. В настоящее время особенно актуальной стала проблема терпимого отношения к людям иной национальности, культуры. Новое поколение детей постепенно становятся агрессорами, все чаще и чаще мы наблюдаем негативное отношение к людям, в частности к сверстникам, унижая и оскорбляя их в обществе других детей, тем самым повышая свою самооценку. Дети становятся жестокими, нередко высмеивают проходящего мимо человека с ограниченными возможностями, они стали менее отзывчивыми к чувствам других. Родители должны серьезно подходить к воспитанию детской толерантности.
        Семья — это социальный институт, базовая ячейка общества, в которой дети и родители понимают друг друга, где царит уважительное взаимоотношение. И кто, как не родители могут повлиять на толерантность детей. С рождения мы им прививаем любовь к природе, к людям и в целом к окружающему миру. Мы учим их уважать интересы друг друга.
        Воспитание толерантности у ребенка предполагает формирование у молодого поколения уважительного отношения к людям и окружающему его миру. Данные качества сформировываются в условиях доверия, открытых отношений между родителями и детьми, уважения и внимания всех членов семьи друг к другу и окружающим.
        В воспитании толерантности в ребенке, огромную роль играют родители, они с детства учат их относиться к людям, как к самому себе, не зря с древности гласит поговорка: "Относись к людям так, как хочешь, чтобы относились к тебе", это актуально и по сей день. В семье должны преобладать дружелюбные жизнерадостные отношения. И конечно же это оказывает непосредственное влияние на формирование толерантности у ребёнка.  Наоборот, если в семье считается нормой упреки, крики, унижение, агрессия, недовольство, неприязнь друг к другу, отсутствия уважения, любви – то и ребёнок будет аналогично воспринимать окружающих. У таких детей занижена самооценка, они замкнуты в себе, одиноки и как правило, не успевают в учебе.
        Родители, непосредственно, своим примером должны привить ребенку терпимое отношение к людям. Ребенок постепенно становится толерантной личностью. Конечно, для этого недостаточно одного дня, это должно превратится в образ жизни, войти в привычку. Глядя на взрослых, ребенок развивает социальные отношения, тем самым определяя свою роль в обществе. В конечном итоге, он самостоятельно сможет принимать правильное решение, а также разрешить любую конфликтную ситуацию со сверстниками, т.к. они играют немаловажную роль в жизни каждого ребенка. С возрастом ребенок начитает самостоятельную жизнь, но не смотря на это он всегда ориентируется на своих родителей, на свою семью. Таким образом, в любой проблемной ситуации он опирается на тот опыт, что дали ему родители в свое время. И тут серьезная роль отводится непосредственно поведению родителей.
        Толерантность – это моральные нормы поведения, определяющиеся терпимостью людей, принятие принципов, веры, традиций, ощущений других, как их неотъемлемое право. То есть, быть толерантным — это испытывать нормальные человеческие чувства и положительно относиться ко всему, кроме попирания моральных и общечеловеческих устоев.
        Толерантное отношение между детьми и родителями представляется состоянием, которое влияет на развитие толерантности как личностно-нравственных качеств молодого поколения. Именно в семье закладываются основы нравственности человека, сформировываются установки на взаимоотношения с окружающими и переосмысливаются оценки своих действий и поступков. Семья — это институт воспитания. И только в ней ребенок может получить все необходимое для дальнейшей взрослой жизни.
        Влияние толерантного отношения родителей являются основными установками в воспитании толерантности у детей. Ведь только в семье ребенка научат правильно общаться с людьми, уметь слушать и уважать мнение других, и конечно же терпимости. 
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