Конспект родительского собрания «Зачем клад, когда в семье лад»

Цель собрания: помочь родителям осознать значимость семьи в жизни человека.
Задачи:
-  формирование семейных ценностей;
-  понимание важности семейного общения;
- способствовать развитию и соблюдению семейных традиций, и появлению новых.
Перед проведением собрания родителям было предложено выполнить задания:
1. Подготовить рассказ о традиции своей семьи. Принести интересные фотографии из жизни своей семьи, придумать к ним интересные названия.
2. Сделать поделку на выставку «Мое генеалогическое древо».
Предварительная работа
Беседа с детьми на тему, чтобы я хотел делать вместе с мамой и папой.
Подготовлена выставка литературы.
Для родителей подготовлены памятки.
Выставка «Моя любимая игрушка».
Повестка дня:
1.Приведствие родителей
2.Игра «Собери пословицу о семье»
3.Выступление педагога «Моя семья традиции моей семьи»
4. Игра «Частичка моего детства»
5. «Семейный фотоальбом и семейное древо»
6. Вручение благодарностей..
Сегодня вечером мы с вами пришли в этот светлый зал, чтобы поговорить о семье и наших  семейных традициях. Семейные традиции – это не только громкие государственные праздники, но и просто скромный обед каждое воскресенье, когда вся семья в сборе. Это совместные  походы по магазинам, вечерние прогулки всей семьей, совместное приготовление ужина, пирожки бабушки – все это укрепляет вашу семью, помогает в воспитании детей. 
 «Толковый словарь» нам объясняет: семья – группа живущих вместе близких родственников. В наших семьях бывает по разному, но как вы думаете, какие важные  чувства связывают живущих вместе близких родственников?
(высказывания родителей - ответственность друг за друга; чувство взаимопомощи; уважение; любовь; нежность; взаимопонимание и т.д.)
Семья - это группа людей, которых связывает кровное родство и которые проживают совместно. Основная функция семьи - это потомство, семья должна родить и вырастить детей. Кроме того, семья нужна и потому, что человек - существо социальное и ему нужно общество другого человека, чтобы чувствовать себя хорошо. Человека близкого, родного и любимого, хотя бы одного. От того, что происходит в нашей семье, зависит наше  настроение, успехи в работе и даже наше здоровье.
Предлагаем вам сейчас поиграть в игру «Собери пословицу о семье» (родители вытягивают из коробки лист с частью пословицы) Зачитайте, пожалуйста, вслух и  продолжите её, объясните как вы  её понимаете.

Вся семья вместе, так и душа на месте. 
Семья в куче — не страшна и туча. 
В хорошей семье хорошие дети растут. 
В семье дружат — живут не тужат. 
Семья сильна, когда над ней крыша одна.
В семье разлад, так и дому не рад. 
В родной семье и каша гуще. 
Семьей дорожить – счастливым быть. 
Птицы в гнезде до осени, дети в семье до возраста. 
Человек без семьи, что дерево без плодов.
Согласную семью и горе не берет. 
В дружной семье и в холод тепло. 
В гостях хорошо, а дома лучше. 
В прилежном доме густо, а в ленивом доме пусто. 
В своем доме и стены помогают. 
Дерево держится корнями, а человек семьей. 
Дом согревает не печь, а любовь и согласие. 
За общим столом еда вкуснее.
Родителей чти — не собьешься с истинного пути. 
Родители трудолюбивы — и дети не ленивы. 
Родительское слово мимо не молвится. 
Семейное согласие всего дороже. 
Семье, где помогают друг другу, беды не страшны. 
Семьей дорожить — счастливым быть. 
Семья в куче, не страшна и туча. 
Сестра с сестрою, как река с водою. 
У кого есть бабушка и дед, тот не ведает бед. 
У милого дитяти много имен. 
Хоть тесно, да лучше вместе. 
Чего не хочешь сестре и брату, того не желай и своим обидчикам. 
Человек без братьев и сестер — одинокое дерево. 
Человек без семьи, что дерево без плодов. 
Что есть — вместе, чего нет — пополам. 

   Педагог рассказывает о своей семье и традициях, попросит родителей рассказать о традициях , которые есть и в их семьях. Родители все по очереди рассказывали о своих семейных традициях. 
   Современных родителей трудно увидеть с книгой. Они предпочитают телевизор или компьютер. Совместное чтение – прекрасная возможность с пользой провести вечер в кругу семьи, отдохнуть, пообщаться.
Предложила использовать семейные чтения, когда читают не только родители, но и старшие дети, бабушки, дедушки – это хорошая возможность  провести вечер в кругу семьи, отдохнуть, пообщаться и возможно именно эти вечера запомнятся вашему ребенку. Именно эти беседы он будет вспоминать когда вырастет и станет взрослым. Важно, что это все создает дружественную атмосферу в семье. Педагог просит родителей рассказать, какие книги о доброте и дружбе они читают своим детям. Педагог дала родителям советы  и рекомендации, какие книги выбрать для вечернего чтения (раздать родителям подготовленные памятки).
Ещё одна из значительных составляющих семейных традиций и обычаев — это то, что ребенок становится участником действия  и выполняет определенную роль.
Это может быть обязанность расставлять посуду перед обедом, разложить приборы, салфетки  или готовить пригласительные перед праздником, ребенок может всем подготовить подарки - собственные рисунки. Главное, что при этом даже самый маленький дети семьи чувствует себя важными. Родители поделились своим опытом. 
   Воспитатель обратил внимание родителей на подготовленную  выставку.
Родителям была предложена игра «Частичка моего детства». Педагог обращает внимание на выставку «Моя любимая игрушка» (кукла, елочная игрушка, книжка, пинетки,  птенчик и т. д.) Каждый родитель  выбирает  для себя тот предмет, который связан с его ребенком или своим детством, и по желанию рассказывал соответствующий эпизод из своей жизни.
    Праздники, свадьба, рождение детей, незабываемый отпуск… Конечно, самая сильная память останется в  наших душах, но еще одним важным хранителем счастливых и важных моментов является семейный фотоальбом. Его составление, бережное хранение и продолжение – дело рук не одного поколения.  Создание семейного альбома - эта одна из хороших традиций семьи. Детям всегда интересно кем были их бабушки и дедушки. Какими были мама, и папа когда были совсем маленькими.  Вы все получили творческое задание и сегодня принесли фотоальбомы  вашей семьи, и я предлагаю рассказать вас о них. Родители рассказали о своих родных и близких. Семьи которые подготовили родовое древо поделились своими впечатлениями.   Родители с интересом рассказывали о своих предках, всю эту информацию они черпали со слов родственников, это бабушки и прабабушки родителей и на Интернет-ресурсах. Дискуссия о родословном древе семьи была оживленной и интересной. 
    Наша группа тоже является большой дружной семьей. И сейчас я вам предлагаю завести семейную традицию нашей группы. Давайте создадим семейный альбом, в котором будут фотографии членов ваших семей. Открыв альбом, ребята смогут полюбоваться теми, кого им не хватает в течении дня.
     Семья  - это основа всего доброго, положительного, то есть в ребенке. В семье закладывается уважение и любовь к семейным традициям! Таких традиций множество – нужно просто на жизнь семьи внимательней взглянуть и привычные дела назвать громкими словами: «У нас такая традиция». Вам вполне по силам создать несколько семейных традиций, которых, возможно, будут придерживаться дети и внуки! Любите своих детей, уважайте их мнение, желания и они ответят вам тем же! 
    Вручение благодарности родителям за активное участие в жизни группы, за помощь  в оформлении собрания по теме «Семейные традиции». 
    Подошло к концу наше родительское собрание. Независимо от того, стараетесь ли вы сохранить старые домашние традиции, которые дороги вам или вашему мужу, жене  или – пытаетесь придумать и привить семье нечто новое, помните, что детство формирует ребенка на всю жизнь. И главное в детстве – чтобы оно у ребенка было. Спасибо, что вы в этот вечер, были вместе с нами.

Решение:
1. Использовать в воспитании и развитии детей традиции семейного досуга (путешествия, совместное чтение, прогулки, вечерние чаепития  и т. д.) трудового воспитания, поддержание ценностей своей семьи.
2. Принимать активное участие в традициях группы.
3. Создать фотоальбом «Лучшие события нашей группы» 
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Еще В. А. Сухомлинский говорил: «Если ребенка учат добру, в результате будет добро, учат злу – в результате будет зло, ибо ребенок не рождается готовым человеком, человеком его надо сделать». Сегодня наша встреча и посвящена тому, как сделать ребенка добрее, как научить его делать добро другим.
Как помочь детям стать чуткими, щедрыми, милосердными, как своевременно поставить заслон жестокости, черствости, злобе?
Предлагается родителям ответить на вопросы:
1) Какие нравственные качества присуще человеку? (Доброта, честность, бескорыстие, щедрость, дружелюбие, справедливость, любовь и др.)
2) Придумайте синонимы к словам «Доброта», «Взаимопомощь», «Дружба».
В годы детства каждый человек требует добра, участия, ласки. Если ничего этого нет, если человек вырастает в обстановке равнодушия и бессердечности – юное сердце становится равнодушным, в нем нет чуткости к добру и красоте.
И все таки: отчего картина жизни сегодняшних дней представляется не такой радостной, как хотелось бы. Где искать корень зла: в обществе, в семье? Все ли мы делаем для того, чтобы помочь взойти в детских душах семенам чуткости и добра?
Почему дети озлоблены? – часто удивляемся мы. Никакая методика, опыт не помогут пробудиться теплу детских сердец. Только отзывчивое сердце может услышать боль, принять ее и разделить. Что нужно сделать, чтобы наши дети постигли уроки доброты и поселили их в своей душе на всю жизнь.


В этом нам поможет рубрика «Острое блюдо»
Предлагается обсудить несколько ситуаций.
1. Вы друг услышали от детей такой уговор: «Я тебе дам значок, а ты меня примешь в игру». Ваши действия?
2. «Воспитание доброты должно начинаться с поощрения его за хороший поступок» Согласны ли вы с этим утверждением?
3. Ребенок споткнулся и упал. Никто из товарищей его слез не замечает. Ваши действия?
4. «Куда прёшься, весь в снегу, дрянь? Мать только что вымыла пол… Вернись, говорю!» — кричит на сына отец. Сын обиделся. Он и сам теперь увидел лужи на чистом полу, но он торопился к родителям, хотел рассказать, какую они снежную горку построили во дворе. Надо ли было так грубо кричать на ребенка?
Дети хотят видеть нас всегда в хорошем настроении. Наши поступки, слова, действия во многом зависят от нашего состояния души, но бывают минуты раздражения , гнева. Как с ними справиться?
Конкурс «Собери пословицу»
Предлагается родителям собрать разрезанные на части пословицы и зачитать.
Доброму, везде добро.
Добрый привет и кошке приятен.
Добрый человек в добре живет век.
Добро сеять, добро и пожинать.
Упражнение «Улыбнись»
Родителям предлагается, взявшись за руки подарить друг другу добрую улыбку.
Упражнение «Нарисуй настроение»
Для родителей предложены кисти, краски, листы бумаги. Они рисуют свое настроение.
Уважаемые родители, не забывайте,что детство – это удивительное время в жизни каждого человека. Уделяйте достаточно времени своим детям. Именно сейчас ваше внимание, любовь и забота нужны ребенку больше всего.


Решение родителей:
1. Чаще хвалить и поощрять своего ребенка.
2. Считаться с чувствами и переживаниями ребенка.
3. Не использовать физические наказания в отношении ребенка.

Вместе с родителями мы начали обсуждать значимость семьи и понимания слово «Традиция». И для того, чтобы настроится на работу 
В заключение собрания использовали прием «Чудесная сумка». Участникам родительского собрания было предложено ответить, что они хотели бы положить в сумку и взять с собой в будущее из приобретенных сегодня знаний.

