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МЕТОД ПРОЕКТОВ не является принципиально новым в педагогической практике, но вместе с тем его относят к педагогическим технологиям XXI века как предусматривающий умение адаптироваться в стремительно изменяющемся мире постиндустриального общества.                                                                     
   В настоящее время весьма распространено мнение, что обучение учебно-исследовательским навыкам в школе должно начинаться в старших или по крайней мере в средних классах. Таким образом, начальная школа часто остаётся в стороне от этой проблемы.
   Начальная школа является важнейшим  этапом образования каждого человека. От того, насколько грамотно организован процесс обучения и воспитания на этой ступени, зависит успешность каждого ученика в дальнейшем.
   Учителя начальных классов понимают степень ответственности и важности своей работы, поэтому не останавливаются на достигнутом и ищут новые, эффективные формы преподавания. Однако часто бывает, что всё новое – хорошо забытое старое. Очередное подтверждение тому – интерес к проектной деятельности и востребованность этой технологии в современной школе.
   Реализация идей проектной технологии возможна лишь в том случае, если учащиеся подготовлены ктакого рода деятельности. Для того чтобы вчерашние дошкольники – «почемучки» научились искать ответы на свои вопросы, взрослым (педагогам) необходимо продумать программу работы с пытливыми и любознательными школьниками.
   Организация проектной деятельности в начальной школе может быть реализована только в том случае, если учащиеся подготовлены к ней, то есть у них сформированы необходимые навыки и умения.
[bookmark: _GoBack]   С целью обучения детей такому виду деятельности должны быть разработаны специальные циклы уроков. Все уроки цикла характеризуются примерно одинаковой структурой.*
*Источник: проектная деятельность в начальной школе издательство «Учитель» М.К. Господникова, Н.Б.Полянина.

Первый этап включает в себя ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ  МОМЕНТ. На этом этапе дети знакомятся со спецификой проектной деятельности вообще и конкретной деятельности на данном уроке. В ходе этого же этапа происходит распределение детей на инициативные группы. Группы могут быть следующие: аналитики, экспериментаторы, иллюстраторы, испытатели. Состав групп следует продумать заранее с учётом дифференцированного подхода. Наиболее сильные дети объединяются в группы «аналитиков» и  «испытателей».
Второй этап направлен на ФОРМУЛИРОВАНИЕ ТЕМЫ И ЦЕЛЕЙ деятельности. Он строится по-разному в зависимости от содержания урока.
Третий этап является ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫМ. В ходе его на первом уроке цикла подготавливаются общий план деятельности по разработке проекта. На дальнейших уроках этот план лишь корректируется при необходимости. Третий этап также необходим для определения основных разделов проектов. Здесь следует уточнить, что в нашем случае проект рассматривается как разработка определённой темы, результатом которой является определённый продукт. В первом классе таким продуктом совместной деятельности могут быть: составленные детьми опорные таблицы, используемые для подготовки сообщений по теме; иллюстрированные альбомы; дидактические игры.
Четвёртый этап представляет собой этап собственно ПРОЕКТНОЙ деятельности. В ходе этого этапа осуществляется разработка основных разделов проекта. Работа проводится в группах. Работа может быть организована по-разному. Каждый раздел может разрабатываться каждой группой по очереди. Тогда результат оформления каждого раздела будет складываться из промежуточных продуктов деятельности групп. Эта форма организации удобна на первых уроках цикла, когда идёт обучение учащихся и необходима руководящая роль учителя. В дальнейшем  можно каждой группе поручить разработку своего раздела и повысить этим степень самостоятельности детей. На четвёртом этапе урока очень важно ролевое участие детей в проекте. Именно здесь каждый участник должен внести свой вклад в соответствии с выбранной им ролью. Начинают работу «экспериментаторы». Они выполняют наблюдения, позволяющие «аналитикам» сделать выводы и систематизировать их в виде правил, схем, рисунков и  так далее.. Наглядное подкрепление каждого раздела проекта осуществляют «иллюстраторы». За практическое применение, апробирование отдельных частей и всего проекта в целом отвечают «испытатели»
Пятый этап – этот этап ПРАКТИЧЕСКОГО  ПРИМЕНЕНИЯ разработанного проекта. На этом этапе главная роль отводится «испытателям». Но это не умаляет значения остальных групп, так как каждая из них следит за «работой» своей части проекта и при необходимости может внести коррективы.
Шестой этап представляет собой САМОАНАЛИЗ проектной деятельности. Это в основном обучающий этап, в ходе которого дети приучаются анализировать положительные и отрицательные стороны своей деятельности.
Седьмой этап заключается в подведении ИТОГОВ всей работы в целом.
   При организации проектной работы в начальной школе необходимо учитывать возрастные психолого-физиологические особенности детей младшего школьного возраста.
Презентация проектов должна быть публичной, с привлечением как авторов, так и зрителей (это могут быть учителя, родители). Презентация проектов необходима для завершения работы, для анализа проделанного, для самооценки и оценки со стороны, для демонстрации результатов. Результатом работы над проектом является найденный способ решения его проблемы.
 Он (результат) должен быть материальным, то есть как-либо оформлен.
ВИДЫ ПРЕЗЕНТАЦИЙ ПРОЕКТОВ:
- доклад;
- слайд-шоу;
- компьютерная презентация;
- игра;
- стендовая презентация;
- концерт;
- театрализованное представление и т.д.*
































*Источник: «Метод проектов  в начальной школе» Н.В. Засоркина, М.Ю. Шатилова.
