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Еще в древности люди знали, что ароматы растений благотворно действуют на самочувствие. Сегодня ароматеропия стала одним из самых популярных направлений нетрадиционной медицины. Ароматические возбуждают аппетит, улучшают настроение, расслабляют или заряжают энергией, нормализуют давление, улучшают работу сердца.
Из лекарственных растений готовят настойки, отвары, эмульсии, экстракты, эликсиры, мази и масла.
Подробнее о маслах: известно, что эфирные масла многих трав, кустарников и деревьев обладают противомикробными свойствами. Они также активны в отношении пневмококка различных типов вирусов, аденовируса, становящихся наиболее частой причиной острых респираторных заболеваний.
Эфирные масла, являются естественным концентратом фитонцидов,»витаминов воздуха», эфиромасличных растений, обладающих летучестью, они способны через органы дыхания попадать в организм. Под воздействием паров эфирных масел улучшается качественный состав микрофлоры верхних дыхательных путей у детей и взрослых, повышается бактерицидность кожи. Приятный же запах их оказывает положительное влияние на центральную нервную систему. В результате пребывания в атмосфере летучих растительных веществ улучшается самочувствие и настроение, снимается усталость , исчезает чувство тревоги, стабилизируется сон, повышается работоспособность.
Эфирные масла так же улучшают деятельность сердечно - сосудистой системы , способствуют концентрации внимания и лучшему усвоению информации.
Методика использования паров эфирных масел в закрытых помещениях для профилактики и лечения заболеваний органов дыхания   была предложена  в 1982 году Ю.В. Анимовым и И.Ф. Остапчуком и названа аэрофитотерапия.
В нашем детском саду дети очень часто болели  острыми респираторными заболеваниями, поэтому для профилактики мы решили применить аэрофитотерапию в группах детского сада.
Во время приема детьми пищи мы использовали эфирные масла, обладающие противогриппозным действием (мята, лаванда,  шалфей), а в спальных комнатах применяли масла с расслабляющим и успокаивающим действием ( полынь, лимон, лаванда, розовое масло, фенхель).

Мы составили циклограмму  аэромотеропии на год . Методика ароматизации воздуха предельно проста – 2-3 капли эфирного масла наносится на салфетку и вставляется в фумигатор и включается. 

Такое действие различных комбинаций масел мы оценили по поведенческим реакциям детей и степени устойчивости к острым респираторным заболеваниям.
Мы отметили позитивные изменения в поведенческих реакциях : дети быстрее засыпают, сон становится более спокойным и глубоким. Период бодрствования проходит активно, аппетит хороший.
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Практика использования эфирных масел в оздоровительном режиме нашего детского сада
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Самое важное условие использованияароматерапии –это отсутствие у детей и взрослых непереносимости каких-либо ароматов
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Полезные советы -«Подушка для здоровья»

Успокаивающая

Липа(цветки) –1 частьМята(листья) –1 частьВалериана(трава) –1 часть

Противопростудная

Пижма(цветки) –1 частьТополь(молодые листья) –1 частьПолынь(трава) –1 частьКалендула(цветки)-1 часть

Оздоравливающая

Розмарин(цветки, трава) –1 частьТимьян (трава) –1 частьШалфей(листья) –1 частьМелисса(трава) –1 часть
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Оздоравливающая

Розмарин
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Циклограмма ароматерапии
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Эфирные масла
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