Клубный час «Традиции Бельгии»
Подготовила воспитатель школы полного дня: 
Бавыкина Вера Михайловна.
Воспитатель высшей категории. 
Пояснительная записка.
Сценарий предназначен педагогам дополнительного образования, учителям начальных классов, воспитателям дошкольных учреждений.
Может использоваться в учреждениях дополнительного образования, детских садах, начальной школе.
В школе полного дня Центра образования ГБОУ "Интеллект" г. Владикавказа воспитателями ежегодно проводятся мероприятия в виде клубных часов, которые посвящены разным тематикам: новогодние, литературные гостиные, страны народов мира и т.д. Эти мероприятия носят  воспитательный характер, раскрывают артистические данные, познавательную деятельность, расширяют кругозор учащихся в начальной школе.
  	Существует немало готовых разработок в нашей школе, но  каждый раз хочется провести это коллективное творческое дело (КТД)  ярко, интересно и неповторимо.  С этой целью мною разработаны сценарии клубных часов. Один из них я предлагаю:
страны народов мира «Путешествие в Бельгию» (3 класс).
  	Мероприятие состоит из теоретической части, которая дается в виде театрализованного повествовательного представления, и практической – в виде творческой деятельности.  В итоге ребята познакомились с традициями, обычаями, национальной кухней Бельгии. Каждому нашлось занятие по душе: встретиться с героями карнавалов, разучить бельгийский народный танец, мастерить поделки, приготовить национальные блюда.
  	Данное мероприятие способствовало формированию у обучающихся интереса к жизни людей других национальностей и их культуре, обычаям, национальному искусству; представления о том, что должно объединять людей разных национальностей.

Цель:
-формировать знания и представление обучающихся о жизни людей  других стран и их культуре, познакомить с традициями и обычаями в Бельгии.
- развитие детской самостоятельности и инициативности;
-формирование положительных взаимоотношений в среде со 
сверстниками в процессе совместного взаимодействия;
- приобщение родителей к совместной деятельности с учащимися;
 
Задачи: 
-расширение представления учащихся о национальном искусстве, о том, что, должно объединять людей разных национальностей;
-развитие творческих способностей учащихся;
-реализация творческого потенциала учащихся;
-сплочение ученического коллектива;

Оборудование: рисунки, фото Бельгии, поделки, реквизит для инсценирования (костюмы карнавальные), заготовки для приготовления бельгийской кухни, одноразовые фартуки, перчатки. Аудиозаписи (фоновая музыка), презентация достопримечательности  Бельгии.

Форма проведения: Воспитательное мероприятие.
Время проведения: 1 час.
Возраст учащихся: 2 класс
Предварительная работа:
а) Знакомство с историей и традициями Бельгии.
б) Прослушивание музыкальных произведений.
в) Распределение ролей и текста.
г) Постановка танцевального этюда («Бельгийская полька»).

Ход клубного часа:
«Встреча гостей» 
Гости – учащиеся других классов. 
Помещение 1.

Перед гостями фото короля Бельгии, его семья, замок, флаг, герб страны т.п. 
Ученик:
Разве это не удивительно? Жил в Европе народ, о котором все знали, но никто как-то не говорил. Жил он на небольшом клочке земли омываемый  океаном.  Покрыв этот клочок густой сетью фабрик, заводов, железных и шоссейных дорог, превратил его в цветущее промышленное государство. Все знают, что в этом государстве живут отличные инженеры, механики, техники, рабочие, фабриканты и промышленники. Это страна Бельгия.  А точнее - Королевство Бельгия. И правит этим королевством глубоко мирный король Филипп - Первый. Замок его стоит на высокой горе в столице  Бельгии – Брюсселе. В Бельгии живут три мирных народа.  На голландском языке разговаривают жители Фландрии. На французском языке – жители Валлонского региона. На немецком языке говорят в провинции Льеж.
Так как снег бывает в Бельгии редко, а лето дождливое, то неутомимый король придумал много развлечений и призвал всех искусников и сказочников страны веселить свой народ и не забывать о гостях, которые приезжают в эту Страну.
Чем же знаменита Бельгия?  А вы знаете, что эта страна одна из крупнейших центров развития такого жанра, как комиксы? Здесь есть  целый город, в котором разрисованы комиксами подъезды, дома и даже целые улицы и проспекты! Есть город, в котором  все посвящено музыкальному инструменту – саксофону!  А  сколько музеев и парков!  Есть даже скульптурный парк под открытым небом.
Большую роль в культурной жизни Бельгии играют народные праздники.  Самые популярные и известные среди них: Карнавальная неделя (в феврале празднуется во всей Бельгии), Вы не поверите, но в этой стране проходит  целую неделю карнавал, посвященный  битве Святого Георгия с драконом. Есть карнавал Бенгальских Огней.  В середине февраля начинается фестиваль креветок, в одном городе – праздник кошек, в другом – праздник ветчины, а в Брюсселе проходит  фестиваль гигантов. 18 февраля  проходит костюмированный парад, в этот день всех проходящих мимо ловят большими клещами. 
В общем, веселый и мудрый король не поскупился не только на развлечения  и зрелища.  Бельгия славится своей кухней. Плодородная земля дает немалый урожай овощей и фруктов. 
И сейчас мы приглашаем вас в частичку сказочной Бельгии! 
Что бы вам было не скучно мы, пригласили помощников с разных карнавалов Бельгии.  Знакомьтесь: «Луковица», «Апельсин», «Картошка», «Банан» и «Помидор». Выберете себе проводника.
Помещение 2.
Гости выбирают проводника и проходят в другое помещение. Каждый из проводников подводит их к местам, заранее подготовленным. Здесь проводники рассказывают и показывают, чем они будут заниматься в этой «зоне». 
Зона 1. Комиксы. Заранее напечатанные детские комиксы, которые они раскрашивают. Раскраски вывешиваем на магнитную доску.
Зона 2. Лепка из пластилина. Перед гостями рисунки с фигурками, которые надо вылепить из пластилина. Потом на своей зоне  они делают, своего рода, галерею скульптур.
Зона 3. Приготовления картошки фри. На этой зоне обязательна техника безопасности. Детям одевают одноразовые фартуки, перчатки. Обязательно присутствие взрослых (родителей), которые помогают. Чистят картошку, нарезают ломтиками. Родители жарят картошку во фритюрнице.
Зона 4. Приготовления салата из креветок. Помидоры нарезают ломтиками. Чистят вареные креветки. Формируют, в тарелках,  салат с зеленью.
На каждой зоне помогают детям родители. Затем, проходит маленькая экскурсия по зонам, то есть все рассматривают продукты деятельности других.
По приглашению одного из героев(«Луковица», «Апельсин», «Картошка», «Банан» и «Помидор»), гости переходят в третье помещение.
Помещение 3.
Зона 5. 
Гостям предлагают научиться танцу «Бельгийская полька». Участники сначала разучивают движения, а потом под музыку  танцуют. Итоговым моментом становится  приглашение гостей  к заранее накрытому шведскому столу,  где присутствуют блюда бельгийской кухни. 


ВОСПИТАТЕЛЬ:
Уважаемые гости, мы рады, что вы посетили наш клубный час «Путешествие в Бельгию».  Надеемся, что вам понравилось. Мы ближе познакомились с вами, а вы с нами. И такой интересной страной как Бельгия.  До новых встреч!
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