Логико-математические игры, 

как средство развития логического мышления у  дошкольников 

                                                        «Без игры нет и не может быть

                                                             полноценного умственного развития.

                                                         Игра – это огромное светлое окно,

                                                                 через которое в духовный мир ребёнка

                                                  вливается живительный поток 

                                         представлений, понятий. 

                                                               Игра – это искра, зажигающая огонёк 

                                                                  пытливости и любознательности »
В.А.Сухомлинский.

1. слайд 

Современные условия характеризуются гуманизацией образовательного процесса, обращением к личности ребёнка, развитию лучших его качеств, формированию разносторонней и полноценной личности. Реализация этой задачи объективно требует качественно нового подхода к обучению и воспитанию детей, организации всего образовательного процесса. Обучение детей должно быть развивающим, увлекательным, проблемно игровым, обеспечивать субъективную позицию ребёнка и постоянный рост его самостоятельности и творчества.

Соответственно, должны претерпеть изменения способы, средства и методы обучения и воспитания детей. В связи с этим особое значение приобретают игровые формы обучения и воспитания.

Нет никакой необходимости подробно говорить о роли игры в жизни ребёнка. Значение игры Альберт Эйнштейн оценивал следующим образом: «Теоретическая физика-это детские игрушки по сравнению с игрой». Именно игра позволяет развивать умственные и художественные способности, помогает малышу познавать мир. В игре он наблюдает, запоминает, развивает фантазию, знакомится с формами и свойствами предметов, выстраивает системы взаимосвязей. Игра позволяет, будто бы незаметно, решать различные задачи, порой очень сложные, и продвигаться вперёд по пути формирования и развития детского интеллекта.

2 слайд (4 по счету
Что-же такое логической мышление?

Логическое мышление — это умение оперировать абстрактными понятиями, это мышление путем рассуждений и опровержений.
Способность логически мыслить

  - позволяет понимать происходящее вокруг, 

· вскрывать существенные стороны, связи в предметах и явлениях окружающей действительности, 

· делать умозаключения, решать различные задачи, проверять эти решения, 

· доказывать, опровергать словом. 

Условия развития мышления ребенка 

- предметная деятельность и общение, целенаправленные воздействия взрослого. Формировать и развивать логическое мышления можно с детьми любого уровня развития и любого возраста

Можно задать вопрос - зачем логика маленькому ребенку, дошкольнику? Дело в том, что на каждом возрастном этапе создается как бы определенный «этаж», на котором формируются психические функции, важные для перехода следующему этапу. Таким образом, навыки, умения, приобретенные в дошкольный период, будут служить фундаментом для получения знаний и развития способностей в более старшем возрасте - в школе.

В настоящее время, время информационного бума, быстроменяющейся обстановки, обществу необходимо поколение молодых людей, с такими качествами личности как инициативность, способность творчески мыслить и находить нестандартные решения. 

3 слайд

Для того  чтобы начать работу по развитию логического мышления у детей, я поставила перед собой 

Цель: Развитие логического мышления через логико-математические игры.

И следующие

Задачи:

· Развивать у детей мыслительные операции (анализ, синтез, сравнение, обобщение, классификации, аналогии, сериации);

· Формировать положительное отношение и интерес к математике, опираясь на занимательный, и в то же время содержательный материал;

· Развивать связанную речь, умение аргументировать и обосновывать свои высказывания, строить простейшие умозаключения, обогащать словарь детей
4 слайд

5 слайд
На первом этапе изучила литературу: 
Е.В.Соловьева «Математика и логика для дошкольников» (М., «Просвещение», 2001);

Т.И.Ерофеева, М.А. Беженова «Веселая математика»;

Венгер Л.А., Дьяченко М.О. «Игры и упражнения по развитию умственных способностей у детей дошкольного возраста»;

«Давайте поиграем» под ред. О.М.Дьяченко;

Л.Ф.Тихомирова, А.В.Басов «Развитие логического мышления»;

В.И.Ковалев «Развивающие игры: 10 шагов к успеху». В своей работе также использовала новинки передового опыта из журналов  «Дошкольное воспитание», «Обруч», «Ребенок в детском саду», интернет-ресурсы.
6 слайд
Следующим этапом  было изучение уровня  развития логического мышления моих малышей с помощью игровых приемов:

В результате мониторинга увидела необходимость  в развитии логического мышления. Основываясь  на индивидуальные особенности каждого ребенка,  составила перспективный план по данной теме. 

7 слайд

Для реализации плана работы внесла изменения в  развивающую среду группы,  основываясь принципами - доступности, открытости, мобильности и ориентированной  на зону ближайшего развития.  В группе создан математический уголок, где располагаются  разные пособия, игры, логические конструкторы, игровой и раздаточный, занимательный материал для самостоятельной и совместной деятельности детей.

8 слайд

Работу по использованию дидактических, игр, как образовательного средства, вводила  в несколько этапов:

1. Необходимо было сформировать у детей игровые умения, учить правилам игры, способам взаимодействия (логические упражнения, шуточные задачи математического содержания, словесные игры математического характера). 

2. Необходимо было добиваться, чтобы полученные знания и умения дети могли самостоятельно использовать для решения проблемно-игровых задач.

На первом этапе я предлагала детям логические задачи и упражнения математического содержания, с помощью которых уточняла и закрепляла представление детей о числах, об отношениях между ними, о геометрических фигурах, о временных и пространственных отношениях. Эти упражнения способствовали развитию наблюдательности, внимания, памяти, мышления, речи. Это такие игры, как
 «Скажи наоборот», «Бывает – не бывает», «Кто знает, пусть дальше считает», «Что далеко, что близко», «Найди ошибки», «Третий лишний»,  и др.  
Значительное место по развитию у детей логического мышления в математическом развитии я отвела знакомству детей с блоками  Дьенеша, логическими фигурами и палочками Кюизнера. Основная цель этого дидактического материала – научить дошкольника решать логические задачи на разбиение по свойствам. Для решения логических задач дети должны научиться выявлять в объектах разнообразные свойства, называть их, абстрагировать, удерживать в памяти, обобщать объекты по одному, двум, трем свойствам.

Чтобы помочь детям освоить свойства фигур, понять выражения, «такой же», «не такой» (по цвету, по форме, по размеру, по толщине), я использовала дидактические упражнения: «Цепочка», «Второй ряд», «Чудесный мешочек», «Домино»  и другие.
Дидактические упражнения «Засели домики», «Дорожки», «Раздели блоки» и другие дали возможность формировать у детей умение классифицировать свойства фигур с постепенным увеличением: количества свойств. 

Для более успешного овладения числами и цифрами, арифметическими действиями, различением предметов по их свойствам, ввела новые дидактические упражнения «Собери цепочку», «Путешествие», «Рукодельница», «Расставь числа», «Математические бусы», «Арифметическое домино».  В результате этих упражнений у детей развились способности к анализу, абстрагированию, умению строго следовать правилам при выполнении действий. У детей сформировался интерес к решению познавательных задач, к разнообразной интеллектуальной деятельности. Понимание детьми законов дидактической игры привело к тому, что дети начали играть самостоятельно в парах или небольшими группами. Ребёнок принимает роль ведущего, объясняет условие игры, контролирует выполнение правил, оценивает правильный результат. Дети меняются ролями, стремятся верно, выполнить задание, придумывают свои оригинальные задания. Эта деятельность весьма полезна для дошкольников.

Немаловажную роль занимает организация самостоятельной детской деятельности в специально организованной развивающей среде. Именно в самостоятельной деятельности ребёнок осознанно воспринимает игровую задачу, целенаправленно решает её, выбирает пути и способы достижения результата, разговаривает со сверстниками и воспитателем, высказываются по поводу игровых действий, сущности игры и т.д. В свободной деятельности ребёнок располагает временем для освоения новых игровых и учебных действий, самостоятелен в преодолении сопутствующих этому процессу трудностей. Он постепенно овладеет умением соотносить цель и результат, элементами самоконтроля, адекватной оценкой своих действий и результата.

9 слайд
Участие родителей является неотъемлемым условием успешной работы. Взаимодействие осуществляется в разных формах:

Мастер-класс – где родители учились играть вместе с детьми в логико-математические игры;

Семинар-практикум: «Игры которые не требуют затрат» (предложен игровой материал)

организовала для того , чтобы родители принимали участие в создании раздаточного и игрового материала.

10 слайд

В результате проделанной я отметила, что 
логико-математические игры развивают у детей самостоятельность, способность автономно, независимо от взрослых решать доступные 

    задачи в разных видах деятельности, а так же способность к экспериментальной, творческой и познавательной активности. 
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